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ДИВЕРСИФІКАЦІЯ ТА СТРУКТУРАЛІЗМ В СИСТЕМІ СУЧАСНОЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ
В межах розгляду даної теми, автор здійснює теоретико-методологічний аналіз процесів диверсифікації та структуралізму в системі сучасної вищої освіти. Особлива увага звертається на сучасні соціологічні теорії  та концепції аналізу процесів та явищ в освітній сфері, що призводять до її структурної модернізації.
 Освітні інститути тривалий час перебувають в фокусі соціологічного дослідження, адже суспільство, в якому вони перебувають,  зазнає постійних модернізаційних та трансформаційних змін. Процеси інформатизації та  глобалізації дають поштовх до розвитку диверсифікації та структуралізму в системі вищої освіти. Диверсифікація, спричинена появою нових культурних та економічних тенденцій, стає однією з тенденцій розвитку вищої освіти в другій половині ХХ століття. П. Тейксейра і А. Амарал вважають, що в сучасній вищій освіті доречно говорити про три види диверсифікації :

· системне розмаїття ( відмінності між типами установ, що належать одній і тій же системі вищої освіти) ;
· структурне розмаїття (відмінності між вузами, які сформовані на основі історичного розвитку, юридичних законів, державного фінансування);
· програмне розмаїття (відмінності між програмами навчання та освітніми послугами) [ 7 , с. 360 ] .
Варто зауважити, що аналіз тенденцій структурної диверсифікації зіштовхується з певного роду труднощами. Думки вчених щодо національної  особливості структуралізації систем вищої освіти , вкрай суперечливі. Одні дослідники підкреслюють вроджену тенденцію вищої освіти до диверсифікації [ 3 ], натомість інші вважають, що в сучасному світі спостерігається тенденція до зменшення різноманітності в організації вищих навчальних закладів та створення єдиної прозорої системи вищої освіти для всіх країн. Держави - члени ЄС яскраво демонструють реалізацію вищезазначеної концепції, які в ході Болонського процесу намагаються створити єдиний європейський простір вищої освіти з одночасним збереженням національних особливостей і традицій , національного розмаїття в сучасних системах вищої освіти.
Сучасні тенденції структуралізму забезпечуються масовістю, котра постає однією з найважливіших тенденцій освіти останніх десятиліть та в свою чергу призвела до широкому доступу до вищих навчальних закладів представників різних соціальних груп, збільшення числа навчальних закладів з правами та статусом університету, різноманітності програм вищої освіти як класичного, так і, більшою мірою, технічного та прикладного профілів. Ці тенденції забезпечили трансляцію знання, необхідного для розвитку сучасного рівня культури [4]. 
Варто зазначити, що з 1950 по 1997 роки чисельність студентів у всіх країнах світу зросла з 6,5 до 88,2 млн. чоловік, тобто збільшилася більш ніж в 13 разів. Кількість європейських студентів за цей час збільшилася з 2,5 до 21,8 млн. осіб, а кількість студентів Північної Америки з 2,4 до 16,0 мільйонів. За прогнозами,в найближче десятиліття, кількість студентів США досягне 16100000 чоловік [5, с. 2-8], а загальна кількість студентів в світі до 2025 року зросте до 150 мільйонів [8, с. 194].

Говорячи про сучасний світовий освітній простір, вищі навчальні заклади можна структурувати за такими ознаками:

· за секторами вищої освіти ( університетський - неуніверситетський сектори) ;
· за освітніми рівнями (неповна вища , вища, післядипломна ) ;
· за формами навчання (очна , заочна , очно- заочна , дистанційна, кооперативна ) ;
· за правовим статусом та формами власності ( державні , приватні , незалежні , релігійні , корпоративні ) ;
· за рівнями визнання ( акредитовані , неакредитовані ) ; 
· за типами вищих навчальних закладів (коледжі, університети , інститути , академії та ін.) [ 1, с. 219 ] .
Однією з основних причин сучасних змін в організації та структурі вищої освіти стають нові форми конкуренції, які виходять за межі традиційних концептуальних та інституційних меж. Адже традиційні освітні інститути та методи навчання не задовольняють глобалізацію та зростання попиту на освітні послуги, про що свідчить поява застосування комп'ютерних технологій , дистанційного навчання, розвиток навчання в режимі он- лайн, поява нових структур, спеціалізованих на зазначеній діяльності. В подібного роду умовах, виникає « вища освіту без кордонів» , на ринку якого з'являється все більше нових дійових осіб і навчальних закладів, а саме: об'єднання університетів, корпоративні, віртуальні та  франчайзингові університети ; компанії, бібліотеки, музеї та інші заклади , засновані засобами масової інформації.

Саме поява дистанційного та віртуального навчання стирає просторові межі: сьогодні вища освіта не має жодних обмежень у національних кордонах і територіях, характеризується гнучкістю, та навіть деінституціональністю.

П. Скотт підкреслює суттєві відмінності між роллю університету як інституту новацій і стабільності. Глобалізація наступає на університет у трьох напрямках. По-перше , через тісну співпрацю університетів з національними культурами , по-друге, через стандартизацію процесу навчання під впливом засобів зв'язку та інформаційних технологій , появи глобальних мереж культури , по-третє , світові глобальні ринки підірвали витрати держави на соціальний розвиток , від яких залежали доходи університетів [ 6 , с. 3 ] .

Тож, в умовах глобалізації університет - це величезна корпоративна бюрократія. Масштаб сучасних перетворень, необхідних для успішної конкуренції в глобальному суспільстві знання, може перевищити здатність університету до адаптації. У таких умовах університети повинні взаємодіяти з самими різними установами , перекладаючи на них частину своїх функцій [ 2, с. 5 ] . 
Тому, традиційна система вищої освіти повинна адаптуватися до численних змін в суспільстві. На сьогодні модернізація суспільства породжує необхідність модернізації університетів, які в умовах глобалізації набувають все нових рис. XXI століття характерне тим, що головними в ньому постають питання адаптації до сучасних соціально -економічних і політичних змін , питання співпраці університету з мультикультурними державами , з одного боку , і глобальним космополітичним світом - з іншого. Такі тенденції породжують як серйозні небезпеки , так і грандіозні можливості для розвитку університетів і всього вищої освіти в цілому .

Все вищезазначене дає змогу визнавати широкомасштабні проблеми в освітній сфері, необхідність модернізації університетської освіти, адже освіта і наука -  рушійні сили суспільного розвитку.
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