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Феномен «підприємницького університету» в сучасному суспільстві доволі своєрідний, адже це перш за все, соціальний інститут, котрий в праві наразі вирішувати проблеми вищої освіти. Суспільство, в якому він формується – це суспільство знань, і саме даного роду університет може відіграти важливе значення в суспільних прошарках, в розвитку та трансформаційних змінах сучасного суспільства.
Необхідно зазначити, що існує кілька серйозних проблем , що стоять перед сучасними університетами і примушують переосмислювати їхню місію. Одна із головних проблем – масовізація університетської освіти.  Наприкінці XVIII - початку XIX ст. при формуванні сучасної моделі університету лише незначна частка соціуму була охоплена вищою освітою, і скоріше винятком, аніж правилом слугувало її оволодіння. У цих умовах було можливо пред'явлення жорстких вимог при вступі до університету (наприклад, знання латини та грецької) і підтримка високого рівня викладання, розрахованого на підготовлену і достатньо однорідну за своїм інтелектуальним потенціалом аудиторію. Проте, при переході до масової освіти ситуація кардинально змінюється. Тож , зростає дисперсія в рівні підготовки вступників та мотивації учнів, не кажучи вже про їх рівень  культурного та інтелектуального розвитку . Багато сучасних ВУЗів вирішують цю проблему наступним чином: вони знижують рівень вимог при вступі, та, безумовно, в процесі навчання, крім того, вони змушені вирівнювати процес підготовки студентів, тим самим частково виконуючи ту роль, яку раніше грала середня школа [ 1 ] .

Наступна проблема, котра постає перед університетами, полягає в  « розриві» між культурами. На початку 1960 -х років розгорнулась широка дискусія навколо публікації доповіді Ч.П. Сноу «Дві культури», в якій наголошувалося про небезпеку взаємної неприязні представників гуманітарної та природничо-наукової культур. Зауважимо , що сама назва «університет » має на увазі певну єдність , цілісність людського знання і культури . 

Тому, феномен «підприємницького університету» став  однією з важливих ідей щодо перетворення сучасного університету, спрямованого на забезпечення кращої відповідності результатів його діяльності вимогам часу. Досить багато уваги присвячено даній проблеми, хоча спостерігаються різні погляди щодо інтерпретації поняття « підприємницький університет». В загальному, під ним розуміють вищий навчальний заклад, котрий в змозі залучити додаткові фінансові ресурси для забезпечення своєї діяльності, університет, який використовує інноваційні методи навчання. Важливою умовою є те, що такий ВУЗ, тісно взаємодіє з промисловістю, де впроваджуються розробки університетських учених. 
Тому сам термін потребує неабиякого пояснення, адже різноманітність поглядів і думок призводить до того, що багато університетів з метою самореклами оголошують себе підприємницькими без достатньої підстави. 
Безліч наукових праць, починаючи із 1990-х років, застосовували поняття «підприємницький університет», однак не даючи чіткого визначення останнього. В одній із робіт Ропке дає наступні вимоги університетам, аби нести статус підприємницького:

• університет повинен демонструвати підприємницьку поведінку як організація;

• члени університету - викладачі, студенти, співробітники - мають бути підприємцями;

• взаємодія між університетом та навколишнім  середовищем повинна  призводити до  структурного сполучення  університету та регіону.

Б. Кларк , один з найвідоміших розробників даної концепції, вважає, що основною ознакою підприємницького університету є відсутність страху комерціалізувати генерацію і поширення знань. На його думку, члени такого університету не бачать в комерціалізації небезпеки для академічних традицій та якості освіти [2] .

Такий підхід у неявному вигляді передбачає диверсифікацію джерел фінансування університету. Кларк підкреслює, що важливою умовою ефективного функціонування підприємницького університету є такий стиль управління , котрий забезпечує гнучкість і стратегічну взаємодію із зовнішнім середовищем.

Не можна сказати , що описані характеристики не відображають важливих елементів того, що можна назвати підприємницьким університетом. Однак зведення цього поняття лише до комерціалізації або до тій чи іншої  форми традиційного підприємництва, на нашу думку, звужує проблему, і це не дозволяє вказати шляхи подолання труднощів вищої освіти , описані  вище. 

Скористаємося визначенням підприємництва, даними Г. Стівенсон  і розглянемо на його основі загальний підприємницький потенціал університету. Для вирішення основних завдань університету необхідні ресурси . Обмеженість ресурсів природним шляхом лімітує можливості вирішення основних завдань університету. Використовуючи визначення Стівенсона, можна сказати, що підприємницький  університет постійно шукає можливості подолати ці обмеження.

Беручи до уваги те, які саме сфери діяльності є ключовими для вищого навчального закладу, можна сказати, що університет , який бажає називатися підприємницьким, повинен долати обмеження в трьох сферах:

• генерації знань, постійно працюючи над створенням нових дослідницьких методів і вивченням нових областей знання або нових проблем у вже відомих областях;

• викладання, розвиваючи інноваційні методи навчання та модифікуючи зміст навчання шляхом відображення у ньому новітніх  досягнень науки і практики;

• впровадження знань в практику за допомогою різних видів взаємодії із зовнішнім середовищем.

Відзначимо , що вважаємо неправомірним перебільшувати значення з цих сфер на шкоду іншим. Таке перебільшення в довгостроковій перспективі неминуче призведе до виникнення серйозних труднощів. Так, наприклад, зневага інноваціями в освіті при концентрації на дослідницькій  діяльності може призвести до виснаження важливого ресурсу : скоротиться приплив молодих талановитих дослідників, вихованців даної наукової школи. Надлишковий акцент на викладанні на шкоду дослідженням призводить до зниження кваліфікації викладачів. 
З розвитком глобалізації та зростанням масштабів у світовому розподілі праці , формуванням глобальних корпорацій, що мають бюджети , порівнянні з бюджетами окремих країн , деякі локальні фактори не тільки не втратили своєї значущості , а й стали більш суттєвими для аналізу конкурентного середовища . Критична маса сконцентрованих в одному регіоні компаній створює саме їм особливі умови, що дозволяють домагатися конкурентного успіху. Місцезнаходження завжди відігравало важливу роль у конкуренції , але останнім часом ця роль різко змінилася – концентрація компаній, що обслуговують інститути і університети на невеликій території стала важливим фактором досягнення конкурентних переваг насамперед у сфері генерації інновацій .
Отже, на сьогоднішній день постає питання професіоналізації менеджменту в освітній сфері, розширення підготовки спеціалістів різного профілю та необхідність переходу до підприємницького університету.
Таким чином, в у мовах ринкової економіки та глобалізацій них змін, конкурентного ринку надання освітніх послуг, постає гостра необхідність якісної підготовки спеціалістів. Можливо, саме за підприємницьким університетом майбутнє інститутів вищої освіти України, адже саме вища освіта здатна стати джерелом та засобом забезпечення соціальної та економічної стабільності, а інноваційні зміни забезпечать надзвичайний потенціал суспільного розвитку.
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