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Теоретичні проблеми площини визначення поняття адміністративно – процесуальної форми
Проведені системно – структурні наукові дослідження різноманітних видів юридичного процесу, котрі опосередковуються в своєму здійсненні предметно – спеціалізованою діяльністю уповноважених суб’єктів, дають можливість дійти висновку про те, що їх просторово – динамічний перебіг реалізується через призму чітко нормативно регламентованих: функціонально - послідовних процесуальних елементів, які обумовлюють логічний порядок розгляду та вирішення конкретно - визначених справ, в межах відповідної процесуальної форми. В даному аспекті не є винятком і адміністративний процес. Можна об’єктивно стверджувати, що така теоретико – правова категорія як провадження адміністративного процесу виступає його первинним системоутворюючим елементом, будучи виокремленим в структурі останнього змістом предмету публічно – правового спору сторін, та (в широкому розумінні) може бути окреслена у вигляд фактичного складу, сукупності всіх процесуальних дій та стадій, котрі повинні бути реалізовані для досягнення захисту суб’єктивного права та примусової реалізації правових наслідків. Динамічний перебіг провадження адміністративного процесу відбувається не хаотично, а в рамках площини чітко нормативно регламентованої адміністративно - процесуальної форми. На сьогодні постійні наукові дискусії щодо матерії та природи останньої не сформували єдиного теоретичної конструкції її розуміння та визначення. Насамперед, такі складнощі в їх детермінуванні обумовлені в першу чергу досить різноаспектними підходами вчених – процесуалістів до сприйняття сутності площини «адміністративного процесу» в цілому. Досить прикрим в аспекті порушеної проблеми, на наше глибоке переконання, залишається й той факт, що окремі вчені - процесуалісти, висвітлюючи реципієнту результати проведених досліджень як в межах самостійних наукових публікацій так і академічних курсів «Адміністративного процесуального права» або «Адміністративного процесу» [1, 2], взагалі детермінують від розгляду та формулювання конститутивних особливостей першої, лише «формально згадуючи» дану процесуально – правовому категорію. 

З точки зору В.Г. Перепелюка [3, с. 18-19] «адміністративно-процесуальна форма» як категорія теоретично найбільш плідна, коли вона розкривається через сукупність рис своєчасності способу зовнішнього прояву окремих вчинків учасника чи лідируючого суб'єкта (організатора) розгляду. Така «одиничність» дає можливість уникнути теоретичних непорозумінь, що виникають при ототожненні загальної адміністративної процесуальної форми з процесуальним правом, що регулює той чи інший тип процесуальної діяльності, з типом організації діяльності органу управління, що первісно унормований матеріальним правом. Процесуальна діяльність протікає не стільки згідно з процесуальною формою, скільки в процесуальній формі. А «одиничність» же адміністративної процесуальної форми показує багатогранність її проявів: зміст процесуального припису лідируючого суб'єкта, засновану на нормі права, операцію, результат дії, що закріплений в офіційному документі. В.В. Баранкова [3, с. 96], досліджуючи поняття процесуальної форми, вказує на те, що остання являє собою нормативні вимоги до діяльності. Процесуальна форма не може бути нормативною моделлю, бо кожна сторона прояву права має свою нормативну модель: суб'єкт, об'єкт, дія, зміст дії, її форма. Тому, з її позиції, правильним буде твердження про нероздільність діяльності та процесуальної форми як її зовнішньої сторони. 
З точки зору Е.В. Демського [4, с. 22-23] адміністративна процесуальна форма є невід’ємною стороною адміністративного процесуального права взагалі та адміністративних проваджень, зокрема. При цьому, перша характеризується принаймні двома ознаками: а) виступає як правова форма діяльності органів владних повноважень, їх посадових осіб та суду, а також інших суб’єктів адміністративних проваджень щодо розгляду і вирішення адміністративної справи; б) утворює врегульований обов’язковий правовий режим провадження у адміністративних справах, а також встановлює певний ступінь урегульованості та напруженості процедури. Правовий режим охоплює принципи, способи та гарантії забезпечення адміністративно - процесуальної діяльності, а також правовий статус суб’єктів адміністративного процесу. В процесуальній формі знаходить своє вираження зміст адміністративних проваджень. Законодавець встановлює порядок розгляду адміністративних справ, за яким забезпечується відповідальність держави перед людиною за свою діяльність та утвердження прав і свобод людини. Процесуальна форма: забезпечує умови послідовного втілення в життя конституційних принципів державного управління та адміністративного судочинства; створює стабільний, стійкий, юридично визначений режим провадження при розгляді і вирішенні індивідуальних адміністративних справ; містить гарантії прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб; створює умови, що забезпечують повноту, всебічність і об’єктивність розгляду індивідуальних справ, а також встановлення істини, правильне і справедливе застосування закону; включає в себе заходи, що забезпечують оскарження та опротестування рішень, прийнятих при вирішенні індивідуальних адміністративних справ; зобов’язує розглядати і вирішувати адміністративні справи відповідно до норм матеріального і процесуального права.
В контексті викладеного, необхідно зауважити на наступному. Правозастосовчій діяльності кожного органу притаманна своя процесуальна форма, котра визначає послідовність розгляду та вирішення конкретної справи, порядок встановлення фактичних обставин по ній і т.д. [5, с. 72]. При визначенні процесуальної форми слід враховувати загальні положення діалектичного матеріалізму про поняття як одну з форм мислення. З допомогою правових понять, в тому числі і процесуальної форми, досягається одна з властивостей правової форми в процесі регулювання суспільних правовідносин – формальна визначеність. На думку В.М. Горшенева, процесуальна форма має, як і всі правові поняття, особливий предмет відображення – сукупність всіх правових форм діяльності органів соціалістичної держави – і повинна «охоплювати» з віддзеркалюваної дійсності саме істотне, типове для всієї сукупності [5, с. 74-75]. З наведеного визначення процесуальної форми випливає, що вона являє собою єдність вимог, що пред’являються до дій учасників процесу.

Змістовно синтезуючи позиції опонентів, на нашу думку, адміністративно – процесуальна форма являє собою єдиний, уніфікований та чітко визначений нормами адміністративно – процесуального права порядок діяльності адміністративних судів та взаємопов’язаної з нею діяльності осіб, які беруть участь в справі та інших учасників адміністративного процесу, щодо розгляду та вирішення публічно – правових спорів, котрий утворює врегульований особливий правовий режим провадження в адміністративних справах та охоплює гарантії забезпечення першої (адміністративно – процесуальної діяльності), а також процесуальний статус суб’єктів адміністративного процесу. 
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