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ОКРЕМІ ПРОГАЛИНИ ЗАКОНОДАВСТВА ПРО АДМІНІСТРАТИВНУ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ В СФЕРІ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ
Підвищення ролі цивільної авіації в перевезеннях пасажирів і вантажів, зростання інтенсивності руху на міжнародних та національних авіалініях та швидкий розвиток авіаційної техніки вимагають особливої уваги до питань правового гарантування безпеки цивільної авіації.

Слід зазначити, що в Україні нині мало комплексних наукових робіт, присвячених аналізу правопорушень та адміністративній відповідальності за них на повітряному транспорті. Цим питанням приділяли увагу в своїх дослідженнях такі науковці, як: Бичков А.С.,Гончарук С.Т., Собакарь А.О., Рижий В.І., Філіппов А.В. та ін. 
Насамперед слід зазначити, що застосування адміністративної відповідальності за правопорушення на повітряному транспорті є одним із важливих організаційно-правових засобів і правоохоронних забезпечення нормальної діяльності цивільної авіації та її безпеки. 
Особливістю правопорушень в сфері цивільної авіації є те, що шкода особі або майну, як і на інших видах транспорту, завдається в основному при порушенні правил використання джерел підвищеної небезпеки, а також шляхом встановлених у цій сфері порушення правил безпеки. Це дає підстави запропонувати виділити у кодексі про адміністративні правопорушення, транспортні правопорушення у сфері цивільної авіації у відокремлену самостійну групу.
Розглядаючи питання юридичної відповідальності за адміністративні правопорушення на повітряному транспорті, слід також враховувати, що за деякі види правопорушень на повітряному транспорті відповідальність установлена як кримінальним, так і адміністративним законодавством. В той же час розмежування їх за видами відповідальності в окремих випадках складає певні труднощі.

Це стосується, наприклад, за порушення правил міжнародних польотів, за які  встановлена відповідальність згідно ККУ (ст. 334) та згідно КУпАП (ст. 113). У таких випадках винні особи відповідно до ст. 9 КУпАП несуть адміністративну відповідальність, якщо ці порушення за своїм характером не тягнуть за собою відповідно до закону кримінальної відповідальності [5, с. 83-90]. Адже, відповідно до принципів кримінального й адміністративного законодавства, особа може бути притягнута до кримінальної чи адміністративної відповідальності тільки у разі, якщо відповідальність за дію (чи бездіяльність) прямо передбачена конкретною статтею відповідного кримінального чи адміністративного законодавства. Необхідно зауважити, що назріло питання про встановлення суворих адміністративних санкцій і за допуск та керування повітряним судном членами екіпажу, які знаходяться в стані сп’яніння, а саме до норми ст. 130 КУпАП («Керування транспортними засобами або суднами особами, які перебувають у стані сп’яніння»), не поширюються на пілотів повітряних суден, бо під транспортними засобами згідно зі ст. 121 КУпАП розуміють усі види автомобілів, мотоциклів,тракторів та інших самохідних машин, трамваїв, тролейбусів та інших транспортних засобів, обладнаних двигуном з робочим об’ємом 50 куб. см і більше, а також причепи. Дії ж, передбачені частиною третьою ст. 130 КУпАП, стосуються осіб, які керують річковими або маломірними суднами, тобто судноводіїв. У той же час, дефакто на сьогодні вже мають місце не лише зафіксовані випадки керування повітряними суднами у стані сп’яніння, але й авіаційні події внаслідок алкогольного сп’яніння членів повітряного екіпажу. Наприклад, 11 травня 2005 р. у Сумській області сталась катастрофа з літаком Ан-2 авіакомпанії «Босфор» через порушення правил управління екіпажем повітряного судна внаслідок алкогольного сп’яніння пілота[4, с. 43].

Отже, вважаємо, що наразі є потреба внесення відповідних змін та доповнень до КУпАП, які стосуються встановлення адміністративної відповідальності за допуск осіб льотного екіпажу до керування повітряним судном у стані алкогольного, наркотичного чи іншого сп’яніння, це може стосуватись і осіб, які технічно обслуговують повітряні судна чи виконують інші службові обов’язки, пов’язані з експлуатацією повітряних суден.
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