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МЕХАНІЗМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ВИПУСКНИКІВ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ В ПІВДЕННІЙ КОРЕЇ
Складні соціально-економічні проблеми України, які пов'язані з трансформацією економіки в ринкову, призводять до істотних негативних змін на ринку праці, у тому числі появи значних обсягів безробіття, соціальної незахищеності окремих категорій населення, і особливо, молоді. Нажаль, в Україні в останні роки спостерігається загострення проблеми досягнення балансу в соціально-трудових відносинах, пов’язаний із виходом випускників навчальних закладів на ринок праці.
В цих умовах набуває актуальності вивчення та творче використання зарубіжного досвіду у вирішенні проблеми забезпечення працевлаштування молоді. Такі розвинуті країни Східної Азії як Японія та Південна Корея демонструють вражаючі досягнення в своєму економічному розвитку за умов збереження соціального балансу. Тому ми ставимо за мету ознайомитися з досвідом вирішення цієї проблеми в інших країнах, проаналізувати механізми працевлаштування випускників навчальних закладів Південної Кореї.

Стрімкі зміни у розвитку суспільства, посилення конкуренції на ринку праці змушують урядові, бізнес організації та навчальні заклади переглянути своє відношення до процесу працевлаштування випускників навчальних закладів. Для забезпечення достатньої адаптивності випускників до робочого місця особлива увага повинна приділятись професійної орієнтації та навчанню на робочому місці. В Південній Кореї підсилюється роль навчальних закладів у інформуванні студентів щодо умов на ринку праці, створюються сприятливі умови для обміну інформацією та співпраці закладів і промислових компаній [6, с. 33]. 
За проаналізованими матеріалами нині в Південній Кореї спостерігається підвищення вимог уряду до розвитку людських ресурсів. Тому Міністерство освіти Південної Кореї набуло назву Міністерство освіти і розвитку людських ресурсів, та був запроваджений Комітет з розвитку людських ресурсів, головною функцією якого є розвиток національної політики щодо адаптації випускників до робочого місця, та змін у світу праці. У 1996 р. уряд Кореї видав документ «Освітня реформа для нової освітньої системи (ІІ)», який окреслив проблеми у професійній освіті та стратегії для їх вирішення [1, c. 10; 2, c. 12]. З того часу багато реформ було запроваджено з метою відповідності професійної освіти вимогам роботодавців, посилення партнерства між закладом та промисловим сектором, запровадження наскрізних програм у вищих професійних закладах, посилення зв’язку між академічними результатами та професійно кваліфікацією, створення основи для неперервної професійної освіти. Професійні заклади у цьому процесі відіграють вирішальну роль, і їх допомога студентам у процесі виходу на ринок праці є найважливішім критерієм їх ефективності. Головна відмінність їх від загальноосвітніх закладів спостерігається у спрямованості навчальних програм відповідно до вимог промисловості, що підвищує рівень конкурентоспроможності випускників на ринку праці, посилює зв’язок між закладом та світом праці. Важливо, що результати працевлаштування випускників означає міру успішності діяльності навчальних закладів [4, с. 14 – 15; 5, c. 13].

Відповідно до світових тенденцій, та на основі вивчення досвіду західних країн, в Кореї була запроваджена концептуальна та теоретична основа вивчення виходу випускників на ринок праці у 1999 р., в якій були запропоновані напрями систематизації цього процесу. Дослідники виділили в процесі виховання фахівців етапи професійної підготовки, виходу на ринок праці, та етап одержання результатів. За дукою корейських учених на особливу увагу заслуговує стадії підготовки, яка має вирішальне значення для успішного працевлаштування [3, c. 72].
Для вирішення проблеми безробіття серед молоді та запровадження ефективної системи виходу на ринок праці, В Південній Кореї наприкінці минулого століття почалось проведення модернізації програм професійної освіти із обов’язковою участю студентів середніх загальноосвітніх та професійних закладів у навчанні на робочому місці, запровадження середніми закладами гнучких програм навчання, та альтернативною системою прийому випускників середніх закладів до коледжів, за якою вони одержали можливість вступати після початкового періоду роботи. Особлива увага була надана запровадженню і посиленню соціального партнерства між навчальними закладами та підприємствами із чітким розподілом відповідальності, розвитку спеціальних громадських мереж із відповідальністю за надання допомоги випускникам у працевлаштуванні. Важливим є те, що проводились постійні дослідження та забезпечувався розвиток механізмів для оцінювання етапу виходу на ринок праці випускників навчальних закладів [6, с. 32].  
Таким чином, приймаючи до уваги, що процес переходу з закладу до роботу є триступеневим, необхідне детальне вивчення кожного ступеня, особливо стадії підготовки у навчальному закладі. Важливим є перерозподіл відповідальності уряду, промислових підприємств, професійних закладів у розвитку мір щодо удосконалення процесу виходу випускників навчальних закладів на ринок праці. Необхідне комплексне вивчення перспектив розвитку професійної освіти на основі аналізу змін на ринку праці та потреб робочого місця, що на нашу думку, сприяє підвищенню конкурентоспроможності випускників, та вирішенню дисбалансу між попитом і пропозицією на ринку праці. 
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