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Інформаційний бюлетень № 1-3
Січень-березень 2015 р.
Вітаємо користувачів Науково-технічної бібліотеки Національного авіаційного університету на сторінках чергового випуску Інформаційного бюлетеня! До Вашої уваги щомісячна інформація про електронні ресурси, нові книжкові та періодичні видання, які можна переглядати в розділі «Віртуальні виставки» на сайті НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua
Всі побажання та пропозиції щодо поліпшення інформаційного обслуговування Ви можете надсилати на електронні адреси: ntb@nau.edu.ua; melodika@nau.edu.ua або телефонуйте за номерами: 78-53; 78-50.

Адреси, які можуть стати Вам у пригоді:
- Довідково-пошукова система НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/
- Наукова періодика НАУ: http://jrnl.nau.edu.ua/
- Електронний репозитарій НАУ: http://er.nau.edu.ua/
- Віртуальна бібліографічна довідка НАУ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/helper/
Цікаві ресурси НТБ НАУ
Зараз у НАУ передплачено доступ до електронної бібліотеки ЦУЛ, проходять тріал-доступи до більш ніж 9 повнотекстових баз даних провідних видавництв, серед яких EBSCO Publishing, Springer, Wiley. Докладніше дивіться у розділі тріал-доступи. Крім того близько 40% періодичних видань, що передплачує НАУ доступно в елекронному вигляді. Дивіться сайт НТБ НАУ http://www.lib.nau.edu.ua.
Спілкуватися зі спеціалістами бібліотеки та отримувати консультації можна у розділі Web-сайту «Консультація (Форум)» http://www.lib.nau.edu.ua/forum. Для цього необхідно ввести особисті логін та пароль на першій сторінці сайту.

Накази та розпорядження керівництва університету щодо формування електронної бібліотеки НАУ знаходяться на сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” за адресою: http://www.lib.nau.edu.ua/profesors/normdoc.aspx
Перелік наукових видань НАУ, що входять до провідних міжнародних наукометричних баз даних знаходиться за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=358
Рейтинг викладачів НАУ, згідно з наукометричною базою даних Скопус, що знаходиться сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” можна знайти за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/naukpraci/rating.php
Реалізація книжок видавництва НАУ
Шановні читачі!

Науково-технічна бібліотека НАУ здійснює реалізацію книжок видавництва НАУ. Книжки можна придбати:

· 4 корпус: І поверх, кімната №19, магазин у залі абонементу навчальної літератури для молодших курсів НТБ НАУ;

· головний бібліотечний корпус: ІІІ поверх, кімната №26, магазин у залі абонементу гуманітарної літератури НТБ НАУ.

Нові електронні ресурси
(найновішу інформацію щодо тріал-доступів НАУ завжди можна знайти на сайті НТБ НАУ http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=topics&f=37)
Для студентів та співробітників НАУ надається доступ до електронної бібліотеки Центру Учбової Літератури (ЦУЛ)

З 1 квітня 2015 р. по 1 квітня 2016 р.  НТБ НАУ надає доступ до електронної бібілотеки Центру Учбової Літератури (ЦУЛ).
Умови користування ресурсами:
· Всі ресурси та послуги Ви використовуєте не з комерційною метою;
· Використовуючи повнотекстові бази даних, Ви не застосовуєте спеціальних програм для скачування та послідовних скачувань архіву (цілого журналу, або окремих його випусків).
Доступ до ресурсу з усіх комп'ютерів університету та бібліотеки, підключених до Інтернет за адресою http://www.culonline.com.ua/, використовуючи Логін: avia-nau та Пароль (пароль надається у кімнатах 11, 18, 19 бібліотеки, з собою мати читацький (студенський) квиток). Логін та пароль ввести у формі з правого боку сторінки, вгорі.
Видавництво ТОВ "Центр навчальної літератури" надає доступ до електронних версій книг. Колекція нараховує понад 700 найпопулярніших книг власного видання за різними тематиками: аудит, бухгалтерський, кадровий облік (91 книга), фінанси (90 книг), економіка (264 книги), менеджмент (102 книги), маркетинг (27 книг), правова література (94 книги), гуманітарні науки (196 книг), природничі та технічні науки (94 книги).
Тестовий доступ до баз даних від компанії EBSCO
З 1 квітня по 31 травня НТБ НАУ тестує доступ до шести тематичних баз від компанії EBSCO Publishing. 
AcademicSearchComplete – мультидисциплінарна база даних, що пропонує доступ до найбільш популярних та цінних наукових журналів різних галузей знань. База індексує майже 14 000 журналів, надає доступ до повних текстів з 9 000 журналів, більша частина яких (7 800) – рецензовані.
Applied Science&Technology Source – база даних із прикладних та комп’ютерних наук. 1400 повнотекстових журналів надають доступ до провідних періодичних ділових, професійних, технічних та популярних журналів, посібників, матеріалів конференцій. Тематика: прикладна математика, штучний інтелект, інформаційні та комунікаційні технології, комп’ютерні бази даних та програмне забезпечення, теорія та комп’ютерні системи, нейронні та оптичні системи, нові технології та ін.
LegalSource – база даних юридичного спрямування, що пропонує доступ до більше ніж 870 повнотекстових журналів з права, та є авторитетним джерелом інформації з актуальних досліджень, думок і тенденцій у юридичній сфері.
База даних Political Science Complete охоплює дослідження з порівняльної політології, гуманітарних питань, міжнародних відносин, права та законодавства, політичних теорій та ін. База надає доступ до повних текстів 660 журналів, більше 300 книг та монографій, майже 45 000 матеріалів конференцій. 
Humanities Source – ресурс для студентів, викладачів, дослідників різних сфер гуманітарної науки. База даних пропонує повнотекстовий доступ до більше, ніж 1 500 журналів, а також до бібліографічних даних, інтерв’ю, повних літературних текстів, рецензій на книги, фільми, мюзикли, програми радіо та телебачення, тощо. Тематично база охоплює археологію, історію, гендерні студії, мовознавство, літературознавство, філософію, релігію, різі види мистецтва (музика, фільми, танці, художнє мистецтво та ін.).
EducationSource – одна з найбільш педагогічних баз (1900 повнотекстових журналів, а також повні тексти книг, конференцій, матеріалів конференцій, звітів, статистичних щорічників).
Період тесту – 1 квітня - 31 травня 2015 року. http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=topics&f=37
Доступ до ресурсів можливий в локальній мережі університету та віддалено через оформлення авторизації. 
Тестовий доступ до Springer та Wiley

З 1 квітня по 31 травня NTB NAU пропонує своїм користувачам тестові доступи до ресурсів від двох топових світових видавництв наукової літератури.
Платформа SpringerLink від SpringerScience+BusinessMedia надає повнотекстовий доступ до більше, ніж 2 200 рецензованих наукових журналів із STM (Science, Technology, Medicine), бізнесу та менеджменту, соціальних наук, наук про життя, а також  більше 170 тисяч назв з можливістю пошуку у повних текстах, завантаженням книг та їх розділів у форматах PDF та HTML.
Ресурс WileyOnlineLibrary пропонує повнотекстовий доступ до всіх журналів видавництва Wiley (1500 назв), а також до близько 14 000 книг та інших ресурсів.  Тематично база охоплює 104 категорії, серед яких бізнес, економіка, фінанси та бухгалтерський облік, інформатика та інформаційні технології, гуманітарні науки, право та кримінологія, математика і статистика, медицина, соціальна науки та ін. 
Доступ до ресурсів можливий в локальній мережі університету та віддалено через оформлення авторизації. 
У НТБ НАУ з'явився доступ до інформаційного бюлетеня із законодавства України
До фонду відділу інформаційно-аналітичної та довідково-бібліографічної роботи Науково-технічної бібліотеки НАУ надійшов електронний інформаційний бюлетень із законодавства України, який містить повнотекстові нормативні та законодавчі документи до 2013 року.

Якщо є потреба переглянути ці документи, будь ласка, звертайтеся до кім. № 13 (I поверх головного бібліотечного корпусу).
У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки Міжнародного валютного фонду 
Для НАУ надано доступ до колекцій IMF eLibrary. У фондах бібліотеки представлені доповіді та огляди Міжнародного валютного фонду, публікації з питань світової економіки, міжнародних фінансів, зовнішньоекономічних відносин, статистичні матеріали, періодичні видання англійською та російською мовами. 

Умови доступу: 

Доступ до ресурсів можливий в локальній мережі університету та віддалено через оформлення авторизації. 
 Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&m=532&#post532
У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки BioOne
Для НАУ надано доступ до колекцій бази даних BioOne. Доступ за адресою http://www.bioone.org/.
Система BioOne спеціалізується у сегменті біології, екології та питань охорони навколишнього середовища. Повна колекція включає 171 періодичне видання (118 індексуються системою Web of Science). Колекція повних текстів статей цих журналів включає 85000 публікацій. Хронологічна глибина колекції мінімум 2 роки для окремих журналів, деяка частина колекції починається з 2000 року.
Пропонується реферативна та повнотекстова інформація. Керівництва та відеоуроки доступні за адресою

http://www.bioone.org/page/resources/institutions/training


Перелік дисциплін: 

Agriculture, Dairy & Animal Science 

Agronomy 

Biochemistry & Molecular Biology 

Biodiversity Conservation 

Biology 

Biophysics 

Cell Biology 

Developmental Biology 

Ecology 

Education, Scientific Disciplines 

Engineering, Environmental 

Entomology 

Environmental Sciences 

Evolutionary Biology 

Fisheries 

Forestry 

Genetics & Heredity 

Geography, Physical 

Geology 

Geosciences, Multidisciplinary 

Limnology 

Marine & Freshwater Biology 

Microbiology 

Multidisciplinary Sciences 

Ornithology Paleontology 

Parasitology 

Plant Sciences 

Public, Environmental & Occupational Health 

Radiology, Nuclear Medicine & Medical Imaging 

Reproductive Biology 

Sport Sciences 

Veterinary Sciences 

Zoology 

Доступ надається до 31.12.2015 р.
Умови доступу: 

Доступ до ресурсів можливий в локальній мережі університету та віддалено через оформлення авторизації. 
Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=415
Нові надходження за січень-березень 2015 р.

КНИГИ
· Air Traffic Management : term paper method guide for students of 6.070102 major "Air navigation" / Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, National Aviation University ; Yu. V. Chynchenko, complited. - Kyiv : NAU, 2012. - 20 p.
· Averyanova, Yu. A. Circuit engineering practice : Manual / Y. A. Averyanova, V. P. Kharchenko ; Ministry of Education and Science, National Aviation University. - Kyiv, 2003. - 180 p.
· Basics of radioelectronic equipment reliability, operation and repair theory : lecture synopsis / O. V. Zuiev, O. M. Akmaldinova, O. V. Solomentsev, U. M. Khmelko ; Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, National aviation university. - Kyiv : NAU, 2011. - 60 p.
· Dudar, T. V. Landscape ecology : manual / T. V. Dudar ; Ministry of education science of Ukraine, National aviation university. - Kyiv : NAU, 2014. - 244 p.
· Lotnicze silniki turbinowe : konstrukcja - eksploatacja - diagnostyka. - Warszawa : Wydawnictwa Naukowe Instytutu Lotnictwa, 2012. - 460 c.
· Mathematical analysis : manual / V. P. Denisiuk, V. G. Demydko, O. V. Karuru, T. A. Oleshko ; Ministry of education science of Ukraine, National aviation university. - Kyiv : NAU, 2013. - 396 p.
· Networks and databases : term paper method guide for students of field of study 6.070102 ''Aeronavigation'' / Ministry of education and science, youth and sports of Ukraine, National aviation university ; Kredentsar S. M., comp. - Kyiv : NAU, 2012. - 24 p.
· Physics : manual. Module 3. Electricity and Magnetism / A. G. Bovtruk, S. L. Maximov, S. M. Menaylov, A. P. Polischuk. - 2nd edition. - Kyiv : NAU, 2013. - 248 p.
· Physics : manual. Module 4. Oscillations and Waves / A. G. Bovtruk, S. L. Maximov, S. M. Menaylov, A. P. Polischuk ; Ministry of education and science of Ukraine, National aviation university. - Kyiv : NAU, 2014. - 180 p.
· Rodchenko, V. Yu. Engineering fundamentals of airports construction : Lecture Course / O. V. Rodchenko, V. Y. Gyrych ; Ministry of Education and Science, Youth and Sportt of Ukraine, National Aviation University. - Kyiv, 2012. – 108 p.
· Safety of flights : Term Paper Method Guide for students of 6.070102 major "Air navigation" / Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, National Aviation University ; Chynchenko Yu. V., compiler. - Kyiv : NAU, 2012. - 32 p.
· Technological processes with fuels and lubricants : guide to laboratory practical work for students of specialty 6.100100 "Technologies and airports technical equipment" / Ministry of education and science, youth and sports of Ukraine, National aviation university ; Storozhenko M. S., comp. - Kyiv : NAU, 2011. - 32 c.
· Аладьев, В. З. Избранные системные задачи в программной среде Mathematica : монография / В. З. Аладьев, В. А. Ваганов, Д. С. Гринь ; Международная академия ноосферы. - Херсон : Олди-Плюс, 2013. - 556 c.
· Англо-русский астрономический словарь : около 20000 терминов / сост. : О. Д. Мельников, А. А. Немиро, З. И. Кадла, В. М. Перерва ; под ред. А. А. Михайлова. - Москва : Советская энциклопедия, 1971. - 504 с.
· Аудит та управління інцидентами інформаційної безпеки : навчальний посібник / О. Г. Корченко, С. О. Гнатюк, С. В. Казмірчук та ін. ; Національна академія служби безпеки України. - Київ : Центр навч.-наук. та наук.-практ. видань НА СБ України, 2014. - 190 с.
· Василенко, В. С. Прикладна теорія інформації та кодування / В. С. Василенко, О. В. Дубчак, О. О. Мелешко ; Національний авіаційний університет, Інститут комп'ютерних інформаційних технологій. - Київ : ІКІТ НАУ, 2014. - 512 с.

· Василенко, В. С. Цілісність та доступність об'єктів в інформаційних мережах / В. С. Василенко, О. Я. Матов, О. В. Дубчак ; НАН України, Інститут проблем реєстрації інформації. - Київ : ІПРІ НАН України, 2014. - 427 с.
· Вища математика. Інтегральне числення функцій однієї змінної : методичні рекомендації до виконання індивідуальних завдань для студентів технічних спеціальностей / МОН України, Національний авіаційний університет ; Глухов Олександр Дмитрович, уклад. - Київ : НАУ-друк, 2010. - 59 с.
· Вітряк, А. М. Авіаційна англійська мова для диспетчерів управління повітряним рухом : навчальний посібник / А. М. Вітряк, Л. М. Зеленська, Н. В. Омельяненко ; МОН МС України, Кіровоградська льотна академія Національного авіаційного університету. - Кіровоград, 2012. - 328 с.
· Гантмахер, Ф. Р. Теория матриц / Ф. Р. Гантмахер. - 5-е изд. - Москва : Физматлит, 2004. - 560 с.
· Дозвукові газові ежектори екранно-вихлопних пристроїв газотурбінних двигунів : монографія / М. С. Кулик, М. І. Архіпов, П. І. Греков, К. І. Капітанчук ; МОН України, Національний авіаційний університет ; Кулик М. С., ред. - Київ : НАУ, 2014. - 128 с.
· Збірник завдань та вправ з теорії і проектування турбінних агрегатів : навчальний посібник / Г. Ф. Романовський, С. І. Сербін, М. В. Ващиленко, М. П. Седько ; МОН МС України, Національний університет кораблебудування ім. адмірала Макарова. - Миколаїв : НУК, 2012. - 247 с.
· Інформатика. Курс лекцій : навчальний посібник. Ч. 1 / В. А. Одинець, О. І. Мостіпан, Н. К. Сьомка та ін. ; Державна податкова служба України, Національний університет державної податкової служби України. – Ірпінь : Вид-во Нац. ун-ту ДПС України, 2012. - 384 с.
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