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Запитання, як вид діалогічних єдностей при веденні дискусії
Запитання – це головний інструмент керівника дискусії. Вони стимулюють процес колективного пошуку відкриттів, а тому заслуговують на якнайпильнішу увагу. Джеймс Тербер слушно зауважив: «Краще знати кілька запитань, аніж усі відповіді». Це суперечить відомому застереженню адвокатів: «Ніколи не ставте запитання на яке ви не знаєте відповіді». Завдання керівника дискусії полягає не в тому, щоб він знав усі відповіді, а в тому, щоб умів запускати процес продуктивної дослідницької діяльності студентів.
Методичні поради звичайно рекомендують запитання двох категорій. Перші – це запитання-завдання, які роздаються студентам заздалегідь, аби зосередити їхню увагу на головних проблемах ситуаційної вправи. Другі – це поточні запитання. Тобто ті, які викладач ставить під час обговорення в аудиторії. Ставити доречні запитання, про які студенти раніше й не думали і яких не чули, - це певний спосіб пробудити в аудиторії жвавий інтерес та спонукати її до роздумів.
Важливо ретельно обміркувати тип і формулювання запитань, бо вони можуть спричинити дискусії дуже різного типу. Слід врахувати, що йдеться не про вечір запитань і відповідей. Краще обирати такі запитання, які радше можна обговорити, аніж просто й незвичайно відповісти на них. 
Існує типологія запитань, куди входять такі категорії:

· Спрямовані на пошук інформації. Це запитання типу «хто, що, коли, де», що вимагають фактологічних відповідей, які можуть прояснити певну особливу важливу інформацію. Проте вони можуть також спричинити непродуктивне повернення до вже відомих фактів ситуаційної вправи. Це неминуче викликає нудьгу. Студенти «відключаються», і їхня слухова сприйнятливість різко падає.
· Аналітичні. Це запитання «чому, як», що стимулюють діагностичне та інтерпретаційне мислення, яке часто має вирішальне значення для досягнення того розумового стану, який сприяє засвоєнню вміння та навичок.

· Підбурювальні. Це запитання типу «чому», які спонукають студентів розширювати  й поглиблювати їх аналіз, даючи ствердні відповіді або реагуючи на контраргументи. Коли студента діймають інтелектуально, рівень заангажованості цього індивіда та колективна увага й напруженість в аудиторії зростають.

· Дієві. Ці запитання типу «що ви зробите, коли, як, чому» примушують студентів приймати рішення і мати справу з процесами реалізації. Студенти майже завжди виявляють великий інтерес до дієвих рекомендацій, тому ці запитання можуть принести користь, якщо ви хочете поновити контроль над дискусією, яка відхилилася вбік, і спрямувати її куди слід.

· Гіпотетичні. Це запитання «що.., якщо…», вони дозволяють вам створити нові ситуації, які примусять студентів розширити зону свого мислення, відштовхуючись від різних припущень. У цей спосіб можна подолати різні фактологічні перешкоди або інформаційні провали, наявні в ситуаційній справі.

         - Прогнозові. Це запитання «що станеться». Які примушують студентів поринути в непевність і надати конкретної форми своїм передбаченням. Ці запитання можуть принести користь, коли викладач знає, що сталося насправді, й збирається сказати про це після того, як студенти дадуть свій прогноз, зробивши в такий спосіб можливою компаративну дискусію.

·   - Узагальнюючі. Це запитання типу «які загальні уроки», що підносять студента на абстрактніший рівень пізнавального мислення. Такі запитання іноді особливо допомагають досягти цілей, спрямованих на поглиблення знань, що стосуються концептуалізації. Вони як правило, мають дуже відкритий характер. Запитання абстрактного характеру звичайно вимагає, щоб студенти обміркували свою відповідь, ці запитання впливають на темп навчального процесу.

Тип обраних запитань формує характер дискусії та навчального процесу в кожній тематичній зоні. Формулюючи запитання, треба думати про те, який тип процесів мислення та аналізу основних елементів ви стимулюєте таким формулюванням. А ще слід подумати, які запитання вплине на темп і тон дискусії та на уважність класу. 

Взагалі кожен дискусійний блок або «пасовисько» розпочинається з головного запитання, за яким іде низка наступних. Вони мають бути виписані послідовно і при кожному має бути вказано сподіваний тип реакції студентів. Може також виявитися корисним долучити як додаток до методичних порад порядковий список запитань, які згадуються та пояснюються в тексті. Деякі викладачі використовують варіанти цього плану запитань як візуальне резюме супровідного навчального тексту. Наприклад, на одній сторінці вони виписують ключові дискусіні запитання для кожного «пасовиська», відповідне його розташування в часі. Цей «моментальний знімок» править за такий собі оглядовий аркуш або за афішу-нагадування, яку виставляють у класі. Варто також додати до головних дискусійних запитань деякі «резервні запитання», які можуть бути використані викладачем у тому випадку, коли дискусія несподівано швидко проминає заплановані зони, і в такий спосіб викладач несподівано опиняється перед мертвим часом, якого всі ми так боїмося. Навіть якщо резервні запитання не будуть використані в дискусії, вони можуть бути поставлені студентам наприкінці обговорення як проблемні зони, що заслуговують на подальше осмислення.
Більшість викладачів використала свій досвід із навчання за методикою ситуаційних вправ, який особливо корисний тим, що описує, як студенти реагують на певні запитання. І хоча кожна група повторюватиметься, включення цього досвіду до методичних порад готує викладача до можливих реакцій та моделей поведінки, що інакше не змогли би бути передбачені. Ця емпірична інформація може дати корисні ідеї для найрізноманітніших типів або послідовностей запитань.  
Останнім часом у методиці порушується питання про моделювання на практичних заняттях ситуацій-проблем, що відповідають умовам реалізації основних функцій комунікативно-навчальній діяльності вчителя іноземної мови. Звичайно, в теорії ситуативності обґрунтовано ряд положень, які можуть бути корисними для створення моделей ситуацій будь-якої сфери комунікації. Йдеться насамперед про розрізнення особливостей предметних ситуацій (обставин, в яких відбувається  спілкування) і ситуацій відношень (відносин між комунікантами) та про вирішальну роль останніх у формуванні висловлювань. Проте на відміну від звичайного спілкування мовна діяльність учителя іноземної мови мотивується не тільки комунікативною, а й дидактичною метою. Аспект навчання, накладаючи дидактичний відбиток на вказані ситуації, змінює форму їхнього виявлення.
Так, у звичайній ситуації запит інформації проводиться, як правило, заради якоїсь діяльності у формі різних запитань. У навчальній ситуації запит інформації має форму опитування. Відповіді учнів на різні запитання вчителя про назви осіб (предметів, явищ), про ознаки осіб (предметів, явищ), про дії, про обставини сигналізують про стан їх мовної компетенції. Відповідно до неї вчитель програмує своєї наступні дії.  1, Навчальна стратегія і структура дискусії

Початковий огляд особливостей навчального підходу та структури дискусії дозволяє одержати корисну схему організації аудиторних занять. Він накреслює послідовність, у якій мають обговорюватися головні теми, і пояснює педагогічну логіку, яка спрямовує учасників дискусії. Навчальна мета має багато можливих шляхів реалізації. І дискусія може піти зовсім не в тому напрямку, що був запланований у методичних порадах. Викладачі мають спільно зі студентами орієнтувати дискусію в певному напрямку. Але в тих межах, у яких методичні поради вимощують ці альтернативні дороги( можливо, ґрунтуючись на власному досвіді використання даної ситуації вправи), викладач має бути готовий охоче й розважливо пливти туди, куди понесе його течія дискусії.

Дехто з викладачів образно називає дискусії «пасовиськами», на яких аудиторія скубе «інтелектуальну травичку».Студенти відіграють провідну роль у виборі «па пасовиська». У методичних порадах може бути вказано, чи має послідовність, у якій студенти переходять із «пасовиська на пасовисько», педагогічне значення, чи порядок може порушувати. Вони можуть також вказувати, де розташовані «ворота» між «пасовиськами», які слова чи теми можуть сигналізувати про бажаність перейти з одного «пасовиська» на інше під спостережливим оком «погонича».

На дискусійній «карті» має бути вказано, де розташовані зони найбільшої напруженості дискусії та всілякої головоломки, на те, як це може вплинути на активність студентів. Як важливо визначити «пастки» при аналізі основних елементів, так само корисно позначити в процесі «вовчі ями». Йдеться про ті зони, в яких можуть виникати дискусійні негаразди, наприклад місця, де дискусія може провалитися в болото конфлікту, заблукати у плутанині або потрапити в емоційний вибух, спричинений тим, що було зачеплено дуже вразливі теми. Розставити попереджувальні знаки – дуже важливо, але треба також дати пропозиції щодо того, як долати ці педагогічні перешкоди.

Масштаб дискусійної карти слід давати в часовій лінії. Час занять – неоціненний і обмежений ресурс, тому ним треба розпоряджатися розумно. 

