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Інтеграція наукових досліджень в програми підготовки фахівців сфери туризму в університетах Канади
Канада сьогодні є однією з найбільш розвинених і впливових країн світу з багатими природними ресурсами, розвиненою постіндустріальною економікою, науковим і людським потенціалом. Вчені, Д. Белл та інші, стверджують, що значення постіндустріального суспільства першочергово полягає у тому, що воно посилює роль науки та когнітивних цінностей як основної інституційної необхідності суспільства.

В середині 2000-х років щорічні внутрішні витрати на дослідження і розробки склали 21773,6 млн. доларів США; питома вага країни в загальній кількості статей в провідних наукових журналах світу – 3,55. Експорт технологій склав 1721,6 млн. доларів США [1, сс. 68-77].

З метою виявити можливі перспективи і стратегічні напрямки інноваційного розвитку Канади на період до 2020 року, 2005 р. почалась реалізація загальнодержавного проекту Оновлення (Renewal). Організатором і виконавцем проекту стала Національна Рада Науки Канади – урядовий орган, який відповідає за розвиток науки і технологій.

Захист та управління природними ресурсами, інтелектуальні системи, інформаційно-комунікаційні технології зазначені серед ключових напрямків розвитку науки і технологій до 2020 р. Інтелектуальні системи визначені ключовими технологіями у сфері моніторингу стану оточуючого середовища.
Першочергового вирішення потребує забезпечення доступності високоякісної освіти, в якій поєднуються фундаментальність, креативність та гнучкість. Освіта є однією із найважливіших стратегічних проблем, для вирішення якої необхідно розвивати та покращувати міждисциплінарну освіту; формувати професорсько-викладацький склад з урахуванням досвіду роботи в промисловості.

При розгляді потенційних можливостей і викликів науково-технічного розвитку на період до 2020 року основна увага звертається на такі технології, які здатні привести до радикальних змін в економіці, появи нових і модернізації традиційних секторів виробництва і послуг.
Рада міністрів освіти Канади в рамковій угоді «Learn Canada 2020» (2008) наголошує на прямий зв’язок між високим рівнем освіти населення та економікою знань ХХІ ст., соціально справедливим і сталим суспільством та збільшенням можливостей особистісного зростання для всіх канадців [2]. Стратегічна мета – закріпити місце Канади у світі як ареал призначення і джерело кращих і найталановитіших студентів, дослідників і викладачів [3].
Інтеграція науки і освіти – характерна риса канадської вищої освіти; фундаментальні дослідження здійснюються переважно в університетах. Науково-дослідницька діяльність вважається необхідним компонентом як академічної, так і професійної кар’єри в більшості канадських університетів.
Асоціація університетів і університетських коледжів Канади так визначила критерії членства в організації. Університет-член Асоціації повинен (1) мати право надавати академічні і наукові ступені відповідно до правових повноважень; (2) головним пріоритетом своєї місії ставити освіту університетського рівня; (3) усвідомлювати важливість науково-дослідницької роботи, освіченості та академічних досліджень [4].

Досвід науково-дослідної діяльності університетів, впровадження теоретичних та практичних досліджень в навчальний процес знайшов втілення в Національній Рамці кваліфікацій академічних/наукових ступенів та в галузевій рамці кваліфікацій для індустрії туризму [5].

Академічні програми бакалавра розробляються, щоб забезпечити випускників знаннями та навичками/уміннями, які дозволяють їм розвивати здатність до самостійної інтелектуальної праці; елементи дослідницької діяльності включаються з перших років навчання.

Науковою основою програм на ступінь магістра переважно є передові знання академічної або професійної дисципліни. Студенти повинні продемонструвати здатність генерувати оригінальні ідеї щодо застосування знань і розуміння того, як рамки знання розширюються за допомогою досліджень. Студенти повинні вирішувати складні питання, як на базі певного курсу/дисципліни, так і творчо; демонструвати здатність самостійно вирішувати питання і проблеми.

Дослідницькі програми підготовки магістрів спрямовані на розвиток дослідницьких, аналітичних, методичних, інтерпретаційних та роз'яснювальних навичок/умінь, необхідних для докторських досліджень або для лідерства в суспільстві. Програми включають написання дисертаційного дослідження і вимагають, щоб студент розвинув і продемонстрував передові дослідницькі навички під керівництвом викладача. Випускники магістратури повинні мати якості, необхідні для навчання на докторських програмах, подальшого набуття знань в обраній галузі навчання/дисципліні; або для роботи в ситуаціях, що вимагають ґрунтовного аналізу, особистої відповідальності та ініціативи у складному і непередбачуваному професійному середовищі [5].
Високий рівень університетської освіти в Канаді визнаний у світі. За даними «Звіту про конкурентоспроможність туристичної галузі 2013» Всесвітнього економічного форуму, у категорії «Освіта і практична підготовка» Канада займає 8 місце у світі [6, с. 130].
В Канаді джерелом розвитку природо-орієнтованого туризму є охоронні природні території і, зокрема, актуальними залишаються проблеми збереження навколишнього середовища. Одним із шляхів вирішення екологічних проблем є інтеграція програм міжнародних організацій. Так, в заповіднику Ніагарський укіс реалізується програма ЮНЕСКО «Людина і біосфера». Мета програми – сприяти науковим дослідженням, освіті та участі у прийнятті рішень як основи для поліпшення відносин між людьми та навколишнім середовищем.
Університети, виконуючи свою суспільну місію,звертаються до вирішення проблем сталого розвитку. Програма «Людина і біосфера» передбачає проведення міждисциплінарних досліджень та інтегрована в науково-дослідні програми і навчальний процес університету Брок провінції Онтаріо. Університет розташований на території заповідника Ніагарський укіс, що є науково-дослідним майданчиком для програм з туризму і навколишнього середовища [7].

Мета дослідження – використання досвіду інноваційної освіти у вітчизняній практиці туристської освіти. Дослідження дає можливість глибше зрозуміти розвиток теорії та практики освіти в галузі туризму, що визначає теоретико-педагогічну актуальність дослідження.

Завдання даної роботи – дослідити досвід інтеграції наукових досліджень в програми підготовки фахівців для сфери туризму в університетах Канади; інноваційні міждисциплінарний і комплексний підходи в реалізації досліджень в таких областях, як навколишнє середовище, природні ресурси, сталий розвиток та соціально-екологічна стійкість.

Екологія – новий напрямок міждисциплінарних досліджень нового наукового підрозділу з екологічної сталості та міждисциплінарної кафедри туризму і навколишнього середовища факультету суспільних наук Університету Брок. Науковий підрозділ ставить за мету міждисциплінарні дослідження в галузі навколишнього середовища, природних ресурсів, сталого розвитку та соціально-екологічної сталості. Концепція міждисциплінарного та комплексного підходу визначена як така, що відповідає науковим основам сталого розвитку [8].

Дослідження проводять науковці: Бредлі Мей (Bradley May), Райан Пламмер (Ryan Plummer), Діана Дюпон (Diane Dupont), Тім Хайнміллер (Tim Heinmiller), Річард С. Мітчелл (Richard C. Mitchell), Стівен Рензетті (Steven Renzetti). Науковці представляють такі галузі знань, як туризм і навколишнє середовище, економіка, політичні науки, дитячий та підлітковий розвиток.

Основні тематичні області досліджень включають: «Інновації та стійкість водних ресурсів», «Охорона довкілля і соціально-екологічні системи», «Соціальна справедливість», «Корінні народи і здоров’я», «Туризм та сталий розвиток», «Адаптація до зміни клімату». Ці теми є актуальними у місцевому регіоні Ніагари, національному та міжнародному контекстах.
Відповідно до такого підходу, діяльність наукового підрозділу включає: (1) проведення прикладних досліджень відповідно до політики у ключових тематичних областях; (2) розробку актуальних дослідницьких мереж з залученням приватних осіб, організацій та державних установ (на місцевому, національному та міжнародному рівнях); (3) пошук фінансування з різних джерел для проведення досліджень в основних тематичних областях; (4) збільшення можливостей для накопичення знань та обміну інформацією; (5) мобілізація знань з розповсюдження інформації, використовуючи різні засоби для досягнення множинних аудиторій; (6) надання освітніх інструкцій. Таким чином реалізується концепція міждисциплінарного і комплексного підходу.

Екологія як новий напрямок міждисциплінарних наукових досліджень стала стимулом включення до підготовки фахівців сфери туризму. Міждисциплінарна кафедра туризму і навколишнього середовища пропонує інноваційну програму на ступінь бакалавра гуманітарних наук напрямку «Менеджмент туризму та туристських послуг» за спеціалізацією «Туризм та навколишнє середовище».

Моделі підготовки спеціалістів з екологічно сталого туризму Університету Брок нами викладені в дослідженні [9].

Кафедра туризму і навколишнього середовища має визначні досягнення у царині наукових досліджень та інтеграції науково-дослідної діяльності в процес викладання і, що головне, базову вищу освіту. Індивідуальні дослідження, спільні наукові дослідження і польові дослідження у країні та закордоном спрямовані на розвиток критичних і аналітичних здібностей, та навичок проведення теоретичних та практичних досліджень. Студентів знайомлять з методологічними засадами виконання досліджень у різних контекстах, від окремих проектів впродовж навчального семестру до дипломної роботи на четвертому курсі.
Викладачі кафедри є фахівцями у своїх галузях і кваліфікованими спеціалістами з міждисциплінарних досліджень, що дає можливість інтегрувати науково-дослідну діяльність в процес викладання. Викладачі проводять дослідження у різних сферах туризму, навколишнього середовища і сталого розвитку, долаючи традиційні академічні кордони. Такі дослідження збагачують теорію і практику, стають надбанням всього професорсько-викладацького складу, що сприяє покращенню навчального процесу і дозволяє студентам творчо реалізувати свої наукові інтереси.

Кафедра забезпечує міждисциплінарний підхід до вивчення навколишнього середовища, туризму, та взаємодії людини і довкілля. Студенти отримують знання з бізнесу, екології, економіки, менеджменту, планування та розвитку туризму. Наголос робиться на інтеграції економічних, екологічних, соціально-політичних перспектив і на взаємодії людини і навколишнього середовища на місцевому, національному та міжнародному рівнях.

Програма надає студентам, як глибоке розумінням туризму в усіх його формах, так і знання про сталий розвиток туризму, включаючи екологічні проблеми і раціональне використання ресурсів. Основним в програмі є визнання і спроба примирити часто конкуруючі соціальні, економічні та екологічні імперативи – забруднення, втрата біологічного різноманіття, економічна нерівність, неприйнятні культурні зміни, які супроводжують туризм.

Студенти вивчають основні принципи сталого розвитку і вчаться застосовувати їх для вирішення проблем навколишнього середовища і туризму в практичній площині. Це дає міцну основу для розуміння, розробки і застосування критеріїв сталого розвитку, і в розумінні бізнес-аспектів туризму.

Розвиток критичних аналітичних здібностей та якісних і кількісних дослідницьких навичок, найбільш важливих професійних характеристик конкурентоздатного спеціаліста, є завданням основних форм занять, таких як лекції, семінари, індивідуальні дослідження, а також спільних наукових досліджень і польових досліджень у країні та за кордоном.

Програма надає студентам можливість глибше розкрити свій науково-дослідний потенціал, розуміння довгострокових тенденцій розвитку сфери туризму у майбутньому та її місце в суспільстві. Навчання за програмою носить випереджальний характер, що є необхідною умовою підготовки майбутніх фахівців для галузі туризму, конкурентоздатних на ринку праці.

Дослідження та навчання тісно пов'язані на кафедрі туризму і навколишнього середовища. Студентам програми з відзнакою (Honors) надають можливість для вивчення теоретичних та прикладних досліджень у різних контекстах, від курсових завдань у формі спеціальних проектів до дипломної роботи на четвертому курсі.

На першому році навчання студентам пропонується річний вступний курс «Туризм, стійкий розвиток та навколишнє середовище», вивчаючи який студенти знайомляться з обраною сферою діяльності та з поглядом на туризм через призму сталого розвитку. Впродовж другого року навчання студенти вивчають курс «Введення в методи дослідження в галузі туризму та охорони навколишнього середовища»; здобувають ґрунтовні знання основоположних принципів і парадигм туризму та навколишнього середовища. В рамках курсу «Етика, справедливість і екологічне мислення» вивчаються «Базова теорія справедливості» та «Введення в основні напрямки екофілософії».

На третьому році навчання студенти вивчають, зокрема, такі курси. Курс «Стратегічне планування програм в області екотуризму» акцентує увагу на перетині теорії та практики при планування програм сталого екотуризму; практика включає екскурсії, виробничу практику, наукове відрядження. Курс «Сталий розвиток і складні адаптивні системи» пропонує розгляд сталого розвитку з точки зору теорії складних систем; розгляд та застосування концепцій і підходів соціально-екологічних систем у досягненні стійкості. Курс «Прийняття управлінських рішень у сфері сталого туризму» пропонує тему «Введення в теорії, концепції та інструменти прийняття рішень у досягненні організаційних цілей». Тема «Проект дослідження» включає дослідження спеціалізованих питань або завдань, з наголосом на визначення проблеми; визначення сфери діяльності, підготовку звітів, спілкування, і офіційну презентацію. Студенти отримують ґрунтовні знання з таких тем, як «Аналіз політики» та «Міждисциплінарний синтез». Студентам пропонують інтенсивні польові курси з напрямку «Туризм і навколишнє середовище», як в Канаді, так і в країні університету-партнера.
Впродовж четвертого року навчання зосереджується на спеціалізованих темах, актуальних для сталого туризму. Студенти програми з відзнакою починають проводити оригінальні дослідження, працюючи або в складі дослідницької групи над проектом, або індивідуально з викладачем над дипломною роботою.

Студенти вивчають еволюційні теорії розвитку туризму, наслідки вибору туризму в якості стратегії розвитку в рамках різних парадигм розвитку туризму; вивчають сучасні проблеми в екологічних дослідженнях. Курс «Етика туризму» пропонує дослідження цінностей і морального розвитку, пов'язаних з туризмом. Курс «Сталий сільський туризм» пропонує критичний аналіз визначень політики і підходів до сільського туризму і агротуризму з точки зору принципів сталого розвитку. 

Думати і працювати над міждисциплінарними проблемами, застосовувати теоретичні принципи на практичних контекстах, зрозуміти політичні виміри та нормативний контекст туризму, і в своїй роботі чітко ґрунтуватися на основоположних принципах сталого розвитку – такі завдання постійно ставляться перед студентами впродовж всієї програми.

Програми розроблені для студентів, що планують свою кар’єру у туристичному адмініструванні, екологічному менеджменті, економічному розвитку, або плануванні у місцевих організаціях, транснаціональних корпораціях або муніципальних, провінційних та національних урядових установах.

В університетах реалізується міждисциплінарний і комплексний підходи в наукових дослідженнях,при створенні та впровадженні навчальних програм, організації навчального процесу.

Ключовими факторами творення нового актуального знання є інтеграція в університетські програми міждисциплінарних теоретичних та прикладних досліджень; партнерська співпраця викладачів-дослідників, науковців; фахівців-професіоналів, що прийшли до університету з «передової» індустрії туризму; студентів.

Так реалізуються положення національного проекту «Оновлення» щодо шляхів трансформацій в освіті, яка визначена однією з стратегічних проблем.
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