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УМОВИ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ЯК СОЦІАЛЬНА ПРОБЛЕМА 
Дослідження проблематики становлення громадянського суспільства в Україні є актуальним для сучасності, оскільки воно являється невід’ємним механізмом розбудови демократичної, правової, соціальної держави. Концепція ідеї соціальної активності громадян полягає у взаємодії держави з людиною, державної влади з різними суспільними інститутами. 
Громадянське суспільство охоплює сукупність моральних, духовних, культурних, соціальних, правових, економічних відносин, включаючи організаційну діяльність асоціацій та об’єднань, систему політичного режиму, окремого індивіда та власне сім’ю. 
Поняття громадянського спільноти можна визначити як спільність вільних, рівноправних людей, які проживають на визначеній території, об'єднаних системою суспільних відносин, що служать основою реалізації їхніх загальних і особистих інтересів, забезпечених державою. Вивчення процесу зародження активного правового суспільства в Україні у роки її незалежності, поставили перед сучасною наукою ряд проблем, що стримують механізм його формування. 
Науковці основну увагу приділяють питанню активності людей у суспільному житті їх взаємодії, соціальному вихованню, моральній свідомості та відчуттю патріотизму. Саме ці чинники є визначними у запровадженні та належному функціонуванні їхньої суспільної організації, однак цьому перешкоджає такі явища як бідність, слабкі темпи зростання матеріального добробуту населення, нерівномірний економічний розвиток в окремих регіонах, деградація моральних цінностей, низька правова культура, мажоритарність влади. 
Наслідком таких негативних тенденцій є відчуженість від соціальної взаємодії між індивідами, байдужість до суспільно-політичних проблем та інших людей, недовіра до роботи владних структур, простежується деморалізація нації та її обездуховлення. 
Розвинута громадянська організація є показником соціального благополуччя суспільства і цивілізованої, високорозвиненої держави. Таким чином, відсутність соціально-активних громадян негативно позначається на благоустрої держави і соціуму. 
На сьогодення існує необхідність розвитку і становлення громадянського суспільства, що сприятиме впровадженню та поліпшенню відносин між державною владою та громадськими інституалізаціями, для розширення можливостей соціальної взаємодії та послаблення узурпації влади й повного контролю нею над усіма сферами життя країни. 
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