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Окремі проблеми купівлі та продажу корпусу повітряного судна

Враховуючи що купівля або продаж корпусу повітряного судна (КПС), як і решти авіаційних об’єктів це складний юридичний та технічний процес, який потребує передбачення та врахування багатьох обставин в силу специфіки предмета та особливості діяльності в авіаційної сфері, сторонам таких договорів необхідно врахувати значну кількість важливих моментів з метою уникнення подальших проблем та можливих збитків.

Купівля-продаж корпусу повітряного судна в Україні регламентується актами міжнародного та національного законодавства. Серед них варто виділити “Конвенцію про міжнародну цивільну авіацію” 1944 року [1], Цивільний кодекс України [2], Повітряний кодекс України [3], Авіаційні правила України (АпУ) [4], акти Міністерства інфраструктури та Державіаслужби України, а також інші закони та підзаконні нормативні акти.

Спершу необхідно розглянути поняття корпус повітряного судна (КПС) оскільки це поняття є неоднозначним. Єдине тлумачення КПС в законодавстві закріплено у протоколі до “Конвенції про міжнародні майнові права на рухоме обладнання з питань авіаційного обладнання” і використовується для цілей  протоколу, а саме: КПС означає корпуси повітряних суден (за винятком тих, що використовуються військовими, митними чи поліцейськими службами), на які, після встановлення відповідних авіаційних двигунів, компетентними авіаційними органами видається сертифікат типу, що засвідчує придатність до перевезення принаймні восьми осіб, у тому числі екіпажу чи товарів масою, що перевищує 2750 кілограмів, у комплекті з усім встановленим, вмонтованим чи приєднаним додатковим приладдям, частинами та обладнанням (за винятком авіаційних двигунів), а також усіма даними, інструкціями з експлуатації та записами, що їх стосуються [5]. Але таке тлумачення використовується для цілей зазначеної конвенції. Окремо, в законодавстві, зустрічається ймовірно схоже поняття “фюзеляж” але його тлумачення в законах України не міститься, а отже поняття КПС в протоколі є єдиним існуючим поняттям КПС в законодавстві. 

Виходячи із загальних вимог цивільного законодавства договір купівлі-продажу КПС повинен містити такі положення: предмет договору, ціна і умови оплати, права та обов'язки сторін. Окремо, при купівлі КПС, важливо відобразити у договорі мету з якою планується використовувати предмет такого договору оскільки це, згідно статті 673 Цивільного кодексу прямо впливає на стан якості товару у разі відсутності таких умов у договорі та на приналежні документи які повинні будуть передані разом з цим товаром. 

Так, наприклад, якщо КПС не планується після купівлі використовувати в авіаційній діяльності, то і вимоги до його стану і документації є значно нижчими. Якщо КПС купується для використання у авіаційній діяльності то вимоги є значно вищими. По-перше він повинен бути ідентифікованим належним чином, а також відповідати вимогам АпУ в частині щодо виробника та організації розробника [6]. Якщо, наприклад, КПС не має відповідного маркування, то це не створює перешкод для його купівлі але створить перешкоди для подальшого використання, а саме може створити перешкоди для встановленя льотної придатності судна частиною якого буде цей КПС. Відповідно про якість та характеристики КПС повинен бути наявний окремий сертифікат. Цей сертифікат не слід плутати з сертифікатом про льотну придатність оскільки сертифікат про льотну придатність видається на повітряне судно в цілому. 

Також, при купівлі, продавець забов’язан передати хоча б один примірник документації на виріб. Цей обов’язок закріпленний в Авіаційних правилах України. По-друге в договорі варто зазначити не тільки дату, а і час продажу та виробник і його обов’язки щодо виробу в подальшому щодо виробу. 

Так, наприклад, державний регулятор, згідно з частиною 3 статті 7 Повітряного кодексу,  якщо розробник, виробник не виконує своїх обов'язків із супроводження експлуатації виробів авіаційної техніки, компонентів та обладнання, підтримання їх льотної придатності, Міністерство оборони України вживає необхідних заходів для забезпечення безпеки польотів та підтримання льотної придатності державних повітряних суден шляхом: заборони експлуатації екземплярів або типу виробів авіаційної техніки, компонентів та обладнання; прийняття відповідальності на себе за виконання вищезазначених функцій; визначення відповідальної організації за виконання таких функцій [3]. А відповідно при купівлі актуально перевірити репутацію виробника і наявність заборон на використання конкретного авіаційного виробу чи їх сполучення. В Україні це можливо зробити шляхом надсилання запиту до окремих державних органів. 

Наприкінці слід відзначити що договір купівлі або продажу КПС зазвичай укладається у письмовій формі, а нотаріальна та державна реєстрація не вимагаються за рядом виняткових випадків. Так, наприклад, така угода може мати зовнішньо економічний характер, а відповідно реєстрація таких угод є обов’язковою. Окремо для такого договору може бути важливо зазначити право, за яким сторони будуть діяти у разі виникнення суперечностей але це має значення для міжнародних договорів або договорів такого типу де одна сторона іноземець.

 Отже, купівля чи продаж корпусу повітряного судна є складним та нечітко регламентованим процесом. В цілому, КПС, є у вільному обігу, його можливо купувати, здавати в оренду або використовувати ін. чином. Проте купівля-продаж КПС для цілей цивільної авіації є ускладненою через відсутнсть найпростішого законодавчого регулювання та складність сертифікації.
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