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Проблема відповідальності за наслідки космічної діяльності

Актуальним питанням протягом багатьох років є проблема відповідальності за наслідки космічної діяльності. Безліч питань, на сьогодні, залишаються не повністю врегульованими різними міжнародно-правовими договорами. Виходячи зі змісту Договору про космос, а саме відповідно до ст. VI – «Держави-учасниці Договору несуть відповідальність за національну діяльність у космічному просторі, включаючи Місяць та інші небесні тіла, незалежно від того, здійснюється вона урядовими органами чи неурядовими  юридичними особами. Діяльність неурядових юридичних осіб у космічному просторі, включаючи  Місяць та інші небесні тіла, має проводитися з дозволу і під постійним спостереженням відповідної держави - учасниці Договору. Держава, що здійснює або організовує запуск об’єкта в космос, а також кожна держава, з території або установок якої проводиться запуск об’єкта, несе міжнародну відповідальність за збиток, заподіяний такими об’єктами або їх складовими на Землі, в повітряному або космічному просторі (включаючи небесні тіла) іншій державі, її фізичним або юридичним особам.

Конвенція про міжнародну відповідальність за шкоду, завдану космічними об’єктами, 1972 р. встановила порядок реалізації такої відповідальності. Згідно зі ст. І Конвенції 1972 р. термін “шкода” означає позбавлення життя, тілесне пошкодження або інше ушкодження здоров’я; знищення або пошкодження майна держави, фізичних чи юридичних осіб або майна міжнародних міжурядових організацій [2].

Космічна наука швидко розвиває нові види космічної діяльності, які б не можливо було  передбачити у момент становлення та у перші роки розвитку міжнародного космічного права, тому визначення у даних нормах мають загальний характер і не мають змоги повністю регулювати сучасну космічну діяльність.

Проблема відповідальність даної сфери, додає термін «запускаюча держава», який визначений у ст.1 Конвенції про відповідальність.

Конвенція має регламентацію, що запускаюча держава це: держава, яка здійснює або організовує запуск космічного об'єкта; держава, з території або  установок  якої здійснюється запуск космічного об'єкта [3, c. 98]. Але на сьогодні це визначення майже втрачає свій сенс, при практичному використанні, оскільки постає багато питань.

У силу того, що з розвитком космічної діяльності «запускаючою» не завжди є держава, нею може виступати приватна міжнародна компанія, яка може проводити свій запуск не з території держави, оскільки зареєстрована може бути де завгодно. 

В питаннях про територію жодна юридична особа не може в юридичному контексті “замінити” державу, і, значить, як мінімум на одну державу завжди є змога покласти відповідальність на випадок спричинення збитків [4, c. 203], тому можна прийти до висновку, що суб’єкт який винний у спричиненні шкоди не отримавши відповідне стягнення, буде так само необачно і не сумлінно проводити свою космічну діяльність.

Питання відповідальності є актуальним, тому що, розвиток космічної діяльності зростає, на даний час вже проектується система повітряного старту, з реалізацією якої космічні об’єкти матимуть змогу запускатися над міжнародними водами та в національному просторі і рішення даної проблеми стане все більше глобальним, а також ця діяльність може вплинути негативно на довкілля та життя людей.

У зв’язку з цим, насамперед, повинна бути переглянута низка норм цивільного права, міжнародного космічного права, та в цілому питання цивільної авіаційної безпеки, задля приведення нормативно-правової бази у відповідність до сучасної космічної діяльності, тому що дана проблема сягає планетарних масштабів.
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