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ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ АВІАПІДПРИЄМСТВ ДО РИНКОВИХ УМОВ
На даний момент глобалізація є однією з найбільш впливових сил, які визначають майбутнє світової економіки. В економічній сфері вона проявляється через розширення транскордонної економічної взаємодії, інтеграцію національних економік до світової економічної системи через торгівлю, міжнародний рух капіталів, міжнародні міграційні потоки, загальносвітове поширення технологій.

Глобальна економіка характеризується динамікою та комплексністю соціально-економічних змін, що актуалізує питання соціально-економічної адаптації до умов глобальних світових ринків як окремих підприємств, так і національних економік в цілому. При цьому доцільно використовувати переваги глобалізації та мінімізувати несприятливий вплив. 

Позитивними проявами глобалізації є, зокрема: 

· можливість використання переваг міжнародного поділу праці в більшому обсязі при поглибленні спеціалізації, що призводить до збільшення обсягів транскордонного виробництва; 

· прискорення економічного зростання країн, що розвиваються, і полегшення їх доступу до глобальних ринків товарів та послуг, іноземного капіталу, сучасних технологій і, як наслідок, зниження рівня бідності, демократизація, застосування вищих трудових та екологічних стандартів, стандартів якості;

· підвищення рівня виробництва, продуктивності праці і зростання ефективності використання різного роду ресурсів як результат раціоналізації виробництва на глобальному рівні; 

· поглиблення глобальної інтеграції національних ринків завдяки значному скороченню транспортних, інформаційних, телекомунікаційних витрат при інтенсивному використанні сучасних технологій;

· мобілізація значних обсягів фінансових ресурсів при збільшенні кількості фінансових ринків та розширенні діапазону фінансових інструментів.

До негативних сторін глобалізації можна віднести такі, як: 

· поглиблення нерівномірності розвитку національних економік у сучасній глобальній системі торгівлі, від якої страждають країни, що розвиваються, оскільки ресурси розподіляються нерівномірно і більша частина доходів припадає на більш розвинені країни;

· збільшення різниці у рівнях заробітної плати кваліфікованих та менш кваліфікованих працівників і переміщення виробничих потужностей з країн із високою вартістю робочої сили у країни із низьким рівнем оплати праці;

· внаслідок глобалізації фінансових ринків управлінські помилки впливового учасника можуть призвести до суттєвих втрат, як відповідної організації чи країни, так і інших учасників;

· в результаті збільшення взаємозалежності національних економік підвищується рівень регіональної та глобальної нестабільності;

· загроза, пов’язана з ймовірністю переходу контролю над національними економіками від суверенних урядів до більш впливових транснаціональних корпорацій і міжнародних організацій.

У розробку теоретико-методологічних основ формування механізму адаптації підприємства до умов ринку значний внесок зробили вітчизняні та зарубіжні вчені, зокрема, О. Березін, А. Бондаренко, Н. Камінська, Ю. Капітанець, А. Криворак, Ж. Крисько, А. Куценко, І. Мудра, Ю. Овсюченко, Н. Попова, О. Раєвнєва, М. Рогоза, Н. Согомонова, С. Тульчинська, А. Українець, Є. Чиженькова та інші [2; 3; 4; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14; 15; 17].

Вивченню особливостей формування бізнес-моделей підприємства, з урахуванням динамічної зміни факторів зовнішнього середовища, присвячена значна кількість досліджень сучасних науковців, зокрема Р. Аміта, М. Волнофера, П. Гхемавата, П. Есківіаса, К. Зотта, Д. Дж. Х. Кланга, Д. Левінталя, П. Рамоса, А. Соолятте, Р. Соузи, Ф. Хекліна. Значно менше проведено досліджень проблеми адаптації бізнес-моделей авіакомпанії до умов конкурентного середовища. В основному, це напрацювання іноземних вчених – І. Григор’єва, І. Досталер, Е. Компарта, М. Ледермана, К. Мейсон, Ч. Міоши, Р. Уолла, Й. Флоттау, Т. Флуріса, С. Форбса та інших, а також вітчизняних вчених – Н. Антощишиної, В. Загорулько, В. Корчуна, О. Косарєва, З. Мокринської, М. Федотова та інших [1; 5; 16; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 24].

На даний момент практично відсутні ефективні механізми адаптації діяльності вітчизняних авіапідприємств до умов глобальних ринків, хоч їх успішне функціонування у невизначеному зовнішньому середовищі безпосередньо пов’язано з управлінням адаптивністю. Таким чином, незважаючи на різнобічні дослідження проблем адаптивного управління діяльністю підприємств з урахуванням ринкових умов, не виявлені дієві механізми адаптації діяльності вітчизняних авіапідприємств до умов глобальних ринків, відсутнє визначення поняття «організаційно-економічний механізм адаптації» в розрізі функціонування авіакомпаній, залишаються недостатньо розробленими пропозиції щодо адаптації бізнес-моделей авіаперевізників до зміни глобального конкурентного середовища.

Особливості адаптації підприємств до зміни умов на зовнішніх ринках

Аналізуючи визначення понять «адаптація», надані зарубіжними та вітчизняними дослідниками, необхідно відзначити, що властивість адаптивності є особливістю реакції підприємства на організаційні та системні зміни параметрів внутрішнього і зовнішнього середовища, а процес адаптації – це процес пристосування організаційної структури управління та функцій системи до реальних умов існування із врахуванням статичних (взаємозв’язок з іншими властивостями діяльності підприємства) та динамічних аспектів системи (процеси адаптації, їх місце та значеннях в процесах функціонування та розвитку підприємства).

Необхідність адаптації підприємства визначається постійним впливом факторів зовнішнього середовища, зменшенням внутрішньої стійкості підприємства із порушенням стану рівноваги. Адаптивне управління дозволяє на певних етапах життєвого циклу підприємства підвищувати ефективність його діяльності із використанням синергічного ефекту, поступово і цілеспрямовано еволюціонувати та оптимізувати стан системи, враховуючи потреби та очікування зацікавлених сторін, передусім, цільової аудиторії. 
За сучасних умов особливо дієвими заходами адаптації до умов жорсткої конкуренції є забезпечення технологічного оновлення та модернізації виробництва, внутрішньої реструктуризації та оптимізації процесів, розвиток корпоративного управління підприємства, перебудова системи зв'язків із зовнішнім середовищем.

На думку автора, здатність до адаптації визначається спроможністю керівників підприємства до управління змінами, виділення найбільш значимих із них, виявлення тенденцій розвитку факторів зовнішнього середовища, визначення оптимальної альтернативи із сукупності можливих дій. Для ефективного пристосування підприємств до умов нестабільного зовнішнього середовища необхідно використовувати систему адаптації – комплекс структур і механізмів адаптації підприємства для підвищення гнучкості структури, стимулювання спроможності до адаптації та зменшення періоду пристосування до нових ринкових умов.

Для ефективної діяльності підприємства та його успішної адаптації до швидкозмінних ринкових умов необхідно забезпечити надійну довгострокову організацію процесу прийняття рішень на всіх рівнях, що базуються на наданні своєчасної і точної інформації всередині підприємства, і протягом тривалого періоду. 

Більшість дослідників розглядають адаптивність як інтегральну характеристику, оскільки вона поєднує такі ознаки, як гнучкість, маневреність, мобільність, стійкість та ін.

Гнучкість є позитивною характеристикою системи, що забезпечує перегрупування елементів системи без будь-яких фундаментальних змін в її структурі, дозволяючи підприємству функціонувати в умовах нестабільного зовнішнього середовища. 

Підприємства в реальних умовах не завжди можуть швидко проводити зміни, що визначається мобільністю управління. Як гнучкість, так і мобільність надають значну конкурентну перевагу підприємствам в умовах змінного зовнішнього середовища. Швидкість реакції підприємства на зміни зовнішніх і внутрішніх умов її функціонування визначається її маневреністю. 

Важливою адаптивною характеристикою підприємства є стійкість, що визначає його здатність з різних первинних станів досягнути рівноважного стану, постійно модифікуючи свої внутрішні складові відповідно до змінних потреб.
Адаптивність та стратегічну гнучкість підприємства можна досягнути, здійснюючи диверсифікацію своєї діяльності, потреб та технологій, створюючи запас стратегічного потенціалу у ресурсному портфелі компанії.

Можна вирізнити структурну та функціональну адаптацію підприємства. Структурна адаптація передбачає проведення глибоких організаційних змін у структурі підприємства за мінімальних витрат для отримання максимально можливого ефекту від виробничо-господарської та фінансової діяльності в довгостроковому періоді. Функціональна адаптація передбачає проведення змін у функціях підприємства через диверсифікацію діяльності, реінжиніринг, реконструювання компетенцій, стратегічне перепроектування.

Доцільно також розрізняти потенційну та активну адаптацію з огляду на забезпечення стійкості та стабільності підприємств. Завдяки потенційній адаптації забезпечується врахування можливих змін умов функціонування системи при розробці плану стратегічного розвитку підприємства, в якому враховуються елементи адаптаційного потенціалу системи, визначаються найбільш ефективні шляхи реагування на можливі зміни. Потенційна адаптація передбачає аналіз проблемної ситуації, формування цілей, оцінку часу та обмежень, оцінку альтернатив, вибір рішень, визначення строків, методів виконання рішень, визначення виконавців. У результаті створюється план, що забезпечить ефективне застосування адаптаційного потенціалу підприємства для реагування на всі зміни параметрів зовнішнього та внутрішнього середовища із врахуванням прогнозованих тенденцій розвитку підприємства. 

Активна адаптація представляє собою механізм реалізації адаптивних якостей, закладених у систему з можливістю коректування запланованих рішень, що забезпечує постійний контроль за виконанням плану виробництва, оптимальний розподіл ресурсів, безперервний моніторинг факторів середовища підприємства, проведення оцінки досягнення цілей, здійснення необхідних корегувальних дій. 
Отже, активна адаптація підприємства до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищах дозволяє йому за існуючих тенденцій розвитку досягнути бажаного стану, послідовно проходячи етапи адаптації діяльності до ринкових умов господарювання. 

Визначення напрямків адаптації підприємства до ринкових умов дає змогу виділити сфери діяльності, найважливіші в успішному пристосуванні до змін зовнішнього середовища. 

Процес формування системи адаптації підприємства включає аналіз відповідності внутрішнього стану підприємства умовам на міжнародних ринках; моніторинг зовнішнього середовища; визначення напрямків адаптації підприємства; розробку та удосконалення способів адаптації підприємства (рис. 1).


Рис. 1 Процес формування системи адаптації підприємства до ринкових умов
Процес адаптації включає реструктуризацію (зміни в структурі підприємства) та удосконалення (додаткові параметричні поліпшення). За даних умов керівникам необхідно поєднати людей, технології та процеси на підприємстві таким чином, щоб воно змогло ефективно пристосовуватися не лише до змін на зовнішніх ринках, але й всередині даної країни. Надзвичайно важливу роль в еволюції підприємства та адаптації відіграють ІТ-інфраструктура підприємства, оскільки вона супроводжує весь процес його адаптації та поступово розвивається через загальносистемну реструктуризацію, удосконалення та адаптацію технологій.

Найбільшу ефективність адаптації підприємства до ринкових умов можна досягнути при своєчасному виявленні зовнішніх змін. Також важливо досягнути відповідності внутрішнього середовища підприємства зовнішнім умовам господарювання, що стає можливим при зваженому використанні комплексу правил і процедур для пристосування елементів внутрішнього середовища підприємства та зв'язків між ними до впливу з боку певного фактора зовнішнього середовища.

Будь-яке підприємство, що бажає зміцнити свої позиції на відповідному ринку, реалізує концепцію адаптивного розвитку, послідовно змінюючи економічні параметри діяльності підприємства за рахунок адекватного реагування на динаміку ринкового середовища комплексу всіх його підсистем. 
На нашу думку, адаптивне управління – це управління елементами внутрішнього середовища підприємства, що передбачає формування та реалізацію організаційно-економічного механізму адаптації із забезпеченням своєчасної реакції на зміни середовища та підтриманням бажаного стану підприємства із збереженням можливості його подальшого розвитку у довгостроковій перспективі.

Таким чином, адаптивне управління необхідне для підтримки внутрішньої стабільності підприємства в умовах постійно змінного зовнішнього середовища, воно використовується для діагностування складових внутрішнього середовища підприємства, дослідження процесів, що виникають поза системою та планування майбутнього на основі цього з огляду на ринкову кон’юнктуру.

Основні аспекти адаптивного управління діяльністю авіапідприємств в умовах глобалізації

Відносно авіакомпаній адаптація – це пристосування бізнес-моделі перевізників до ринкових умов із проведенням внутрішньої оптимізації та реорганізації, що дозволить досягнути стабільних позицій на міжнародному ринку із можливістю ефективної боротьби із негативними кризовими явищами.

Процес адаптації діяльності авіакомпаній передбачає аналіз і оцінку впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, виявлення ринкових можливостей, визначення альтернативних напрямків адаптації, вибір оптимальної стратегії розвитку, що дозволить мінімізувати негативні наслідки кризових явищ у галузі пасажирських авіаперевезень, удосконалення способів адаптації із врахуванням бізнес-моделі авіакомпанії (регулярний, чартерний авіаперевізник, лоу-кост авіакомпанія, змішана бізнес-модель) та вибраної стратегії розвитку (диверсифікація діяльності авіакомпанії; інтенсивний розвиток внаслідок збільшення обсягів повітряних перевезень, максимізації прибутку авіакомпанії через реалізацію інноваційних рішень; інтеграційний розвиток внаслідок приєднання до маркетингових, стратегічних чи глобальних авіаційних альянсів, або створення альянсів авіакомпаній).
Авіакомпанії здійснюють свою діяльність у конкурентному середовищі, і їх виживання, безпосередньо залежить від адаптації їх бізнес-моделей і стратегій управління. Якщо авіакомпанія стає нерентабельною, вона буде неспроможною залучити капітал для покриття операційних витрат, що, в свою чергу, може гальмувати подальший розвиток повітряних перевезень. Здатність адаптації авіакомпаній визначається спроможністю їх управлінського персоналу до свідомого управління змінами, виділення найбільш значимих із них, виявлення перспектив розвитку зовнішнього середовища авіакомпанії, визначення оптимальної альтернативи із сукупності можливих стратегічних напрямків.

Активну адаптацію авіакомпаній України до умов глобалізації ринків авіаперевезень необхідно реалізовувати систематично і комплексно на базі реалізації наступних заходів: 

1) формування та реалізації організаційно-економічного механізму адаптації авіакомпаній до умов глобального ринку пасажирських авіаперевезень, що забезпечив би діагностування та прогнозування змін факторів зовнішнього та внутрішнього середовища авіакомпанії, мінімізацію прояву негативних факторів, своєчасне та обґрунтоване прийняття управлінських рішень; 

2) застосування гнучкої тарифної політики авіакомпаніями; 

3) визначення ефективної структури парку повітряних суден відповідно до умов обслуговування існуючої/прогнозованої мережі повітряних маршрутів авіакомпанією; 

4) удосконалення методів та форм співробітництва авіакомпаній України з авіаперевізниками інших країн (рис. 2).
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ЗАХОДИ АДАПТАЦІЇ АВІАКОМПАНІЙ УКРАЇНИ ДО УМОВ  ГЛОБАЛІЗАЦІЇ РИНКІВ АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ     1) формування та реалізація організаційно - економічного механізму  адаптації авіакомпаній до умов глобального ринку пасажирських  авіаперевезень, що забезпечив би діагностування та прогнозування змін  факторів зовнішнього та внутрішнього середовища авіакомпанії, мінімізацію  прояву негативних факторів, своєчасне  та обґрунтов ане прийняття  управлінських рішень ;    2)  застосування  гнучкої т арифної політики  авіакомпаніями ;    3 ) визначення ефективної структури парку повітряних суден відповідно до  умов обслуговування існуючої/прогнозованої мережі повітряних маршрутів  авіакомпанією;    4 ) удосконалення методів та форм співробітництва авіакомпаній України з  авіаперевізниками інших країн.  

РЕЗУЛЬТАТИ АДАПТАЦІЇ  АВІАКОМПАНІЙ УКРАЇНИ ДО УМОВ  ГЛОБАЛІЗАЦІЇ РИНКІВ АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ        підвищення конкурентоспроможності вітчизняних авіаперевізників на  світовому ринку авіапослуг;       створення умов для динамічного розвитку зовнішньоекономічної  діяльнос ті та об’єктів української авіатранспортної інфраструктури, що  забезпечувало би послідовну інтеграцію до авіатранспортної системи Європи;       підвищення якості авіатранспортного обслуговування зовнішньої  торгівлі України; збільшення обсягів інвестування в сфе ру авіації та  сповільнення відтоку капіталу за межі країни;       підвищення інноваційної складової в авіатранспортній галузі України;       гармонізація та уніфікація українських нормативно - правових актів в  сфері авіації з міжнародними нормами;       освоєння нових міжн ародних ринків авіатранспортних послуг.  


Рис. 2 Основні заходи адаптації авіакомпаній України до умов глобалізації ринків авіаперевезень
Адаптація є необхідною умовою розвитку сучасних авіакомпаній, оскільки вона передбачає усвідомлення загроз та можливостей зовнішнього середовища (збір та оцінку інформації, аналіз загроз/можливостей, визначення рівня чутливості до цих змін), розробку адаптаційних заходів із урахуванням усіх аспектів діяльності підприємства та його потенціалу, активну адаптацію (реалізацію заходів щодо адаптації та оцінку їх ефективності). 
Оптимальною бізнес-моделлю авіакомпанії є комплекс елементів внутрішнього середовища, бізнес-операцій та бізнес-функцій перевізника, що забезпечують його успішне функціонування на ринку, з можливістю довгострокового розвитку та отримання прибутку, збереження стійкості в кризових ситуаціях, гнучке реагування та адаптацію до змінних умов зовнішнього середовища і є базою при формуванні конкурентних переваг підприємства. 

Для успішної реалізації стратегії, орієнтованої на створення відповідної цінності для споживачів та інших зацікавлених осіб, підприємству необхідно визначити найбільш оптимальні бізнес-моделі. Найбільш оптимальною в сучасних умовах є бізнес-модель, яка орієнтована на споживача.

Запровадження адаптаційних заходів в розрізі формування оптимальної бізнес-моделі авіакомпанії передбачає створення інтегрованих моделей оцінки наявних ресурсів, оцінювання рівня ризиків (втрати фінансової стійкості, економічної незалежності, зменшення рівня прибутковості при поширенні кризових явищ в економіці тощо), адаптацію стратегій, планів, політик до змін, моніторинг факторів макро-, мезо- та мікросередовища.

Адаптацію бізнес-моделі авіакомпанії до глобального конкурентного середовища необхідно здійснювати у певній послідовності, з урахуванням усіх сторін діяльності підприємства – специфіки послуг, що надаються, географічної присутності компанії, широти та структури маршрутної мережі, тарифної стратегії авіакомпанії, приналежності компанії до стратегічних авіаційних альянсів.
З огляду на індивідуальні особливості діяльності авіакомпанії при трансформації її бізнес-моделі необхідно враховувати такі найголовніші аспекти:

– проводити постійний моніторинг змін конкурентного середовища із використанням методики бенчмаркінгу ключових показників діяльності авіакомпаній-конкурентів та оцінювати їх бізнес-моделі; орієнтуватися на потреби споживачів, для чого проводити масштабне дослідження ринку;
– досліджувати зміни ринкових тенденцій: економічні, політико-правові, технологічні та соціокультурні зміни, які можуть бути загрозою існуючій бізнес-моделі авіакомпанії чи створити можливість формування конкурентних переваг;
– застосовувати цілісний підхід при адаптації до ринкових змін, використовувати системний підхід із забезпеченням взаємоузгодженості всіх елементів внутрішнього середовища авіакомпанії та збереженням орієнтації на споживача;
– підтримувати диференційованість бізнес-моделі авіакомпанії на основі її конкурентних переваг, що визначить рівень інноваційності авіакомпанії порівняно з іншими перевізниками на ринку.

– розробляти заходи, які забезпечать ефективну адаптацію бізнес-моделей авіакомпанії до змін конкурентного середовища, мобілізуючи всі необхідні ресурси.
Таким чином, в умовах нерівномірного відновлення різних секторів економіки від негативного впливу світової фінансово-економічної кризи, швидкість пристосування підприємств до факторів середовища суттєво збільшилася. Сучасним компаніям, для успішної адаптації до еволюціонуючих ринкових умов, необхідно визначати зміни у політиці конкурентів і поведінці споживачів та адекватно на них реагувати. 
Внаслідок посилення конкуренції у сфері авіаперевезень, концентрації зусиль перевізників на залучення нових інвесторів та дії багатьох інших факторів відбулося формування інноваційних комплексних бізнес-моделей авіаперевізників, що зорієнтовані на інтереси споживачів. Авіакомпаніям, які прагнуть вижити на ринку або завоювати більшу ринкову частку, необхідно пристосовувати свої бізнес-моделі до умов глобального конкурентного середовища. 

Теоретико-методологічні засади формування організаційно-економічного механізму адаптації авіапідприємств до ринкових умов

У функціонуванні та розвитку будь-якої економічної системи важливу роль відіграє механізм – сукупність засобів, способів та методів взаємодії керуючої та керованої підсистем для забезпечення ефективного функціонування системи в цілому. Вітчизняні підприємства і, зокрема, авіакомпанії, бажаючи забезпечити власну конкурентоспроможність та позитивну динаміку показників ефективності діяльності, намагаються активно адаптуватися до змін ринкового середовища. 

Унаслідок систематизації результатів досліджень, проведених вітчизняними та зарубіжними вченими, виявлено, що як тотожні поняттю «організаційно-економічний механізм» використовуються терміни: «господарський механізм», «виробничо-господарський механізм», «економічний механізм», «ринковий механізм», «механізм управління». 

На думку О.В. Березіна, господарський механізм, будучи складною системою взаємопов’язаних та взаємозалежних елементів організаційно-економічного характеру, через які державою реалізується управлінські функції, регулює відносини суб’єктів виробничої діяльності, сприяє створенню умов для ефективного функціонування організаційно-економічних систем, забезпечує організацію економічних відносин виробництва, обміну, розподілу та споживання [2, c. 2]. 

Більшість дослідників, як складову господарського механізму розглядають економічний механізм діяльності підприємства – комплекс організаційних, фінансових та економічних методів, засобів, форм, інструментів, процедур, важелів і технологічних прийомів, за допомогою яких здійснюється діагностика стану підприємства, зокрема, зовнішніх несприятливих чинників, регулювання організаційно-управлінських, фінансово-економічних, виробничо-технологічних, організаційно-технічних, економічних процесів та відносин з метою підвищення рівня результатів діяльності підприємства [10, c.7; 13, с.13]. 

На думку автора, механізм адаптації є важливим структурним елементом та основою організаційно-економічного механізму підприємства, що забезпечує його виживання у конкурентному середовищі та підвищення рівня показників. Без цієї складової неможливе адекватне функціонування підприємств, особливо, якщо вони задіяні у здійсненні міжнародних операцій.

Поряд із адаптаційними механізмами розглядаються механізми управління розвитком підприємства, економічні механізми підвищення ефективності та адаптивності підприємства, організаційно-економічний механізм реструктуризації підприємства та ін.

Согомонова Н.А. вважає, що «економічний механізм підвищення ефективності – це діалектична система економічних важелів і методів, що реалізує вплив керуючої підсистеми на керовану за допомогою сукупності основних функцій управління, спрямованих на забезпечення безперебійного й ефективного функціонування підприємства» [14, c.16]. Варто також додати, що він повинен передбачати можливість інтенсивного розвитку підприємства, оскільки підвищення рівня окремих фінансово-економічних показників його діяльності може не призвести до отримання бажаного результату у майбутньому. 

Для підвищення рівня адаптивності підприємств з огляду на влив чинників зовнішнього середовища, необхідно використовувати синергічний ефект від інтегративної дії факторів комплексного управління з метою спрямування усіх його елементів на досягнення головної мети підприємства [6, c.14]. Дійсно, використання системного підходу у формуванні та реалізації організаційно-економічного механізму розвитку підприємства допоможе йому вийти на новий рівень та суттєво підвищити рівень цілей, надаючи конкурентну перевагу перед конкурентами, які розглядають та удосконалюють тільки окремі аспекти діяльності.

В умовах невизначеності для успішного розвитку підприємств, які є складними відкритими системами, необхідно приймати управлінські рішення, відповідні змінам внутрішнього та зовнішнього середовища. Як зазначає Раєвнєва О.В. в [12, c.15,16], для цього доцільно застосовувати механізм управління розвитком підприємства, в основу якого покладений комплекс трьох локальних механізмів – механізму управління цілями розвитку підприємства, механізму діагностики підприємства і механізму прийняття рішень з управління розвитком підприємства. Механізм управління цілями розвитку підприємства націлений на визначення стратегічних напрямків розвитку підприємства із врахуванням тенденцій розвитку внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства. Механізм діагностики підприємства передбачає розробку способів, прийомів та інструментарію аналізу та прогнозування тенденцій розвитку підприємства, змін у його зовнішньому середовищі із визначенням особливостей та закономірностей розвитку. Основною метою механізму прийняття рішень з управління розвитком підприємства є формування взаємоузгоджених управлінських рішень, спрямованих на усунення кризових явищ і проблем у розвитку та забезпечення стабільного розвитку підприємства у перспективі. Таким чином, необхідно, щоб формування механізму розвитку та адаптації підприємства відбувалося з використанням системного підходу із розробкою базових механізмів підтримуючого та взаємодоповнюючого характеру, спрямованих на досягнення головної мети. 

На нашу думку, є необхідність розглядати організаційний та економічний механізм не окремо, а як єдине комплексне утворення, оскільки для його ефективної реалізації (досягнення встановленої цілі) необхідно реалізовувати взаємодоповнюючі заходи як організаційного, так і економічного характеру.

Куценко А.В. визначає організаційно-економічний механізм управління ефективністю діяльності підприємства як оптимальну сукупність форм, структур, методів, засобів і функцій управління, що формує через економічні важелі його відносини з зовнішнім середовищем для забезпечення цілеспрямованого оперативного регулювання діяльності за напрямами управління ефективністю для відповідності фактичного стану підприємства заданим параметрам [8, c.9]. На думку автора, для успішної реалізації такого механізму, передусім, необхідно здійснювати постійний моніторинг змін у середовищі підприємства з метою запобігання виникнення відхилень від запланованої мети, а не усувати їх негативні наслідки, здійснюючи тільки заключний контроль. Варто додати, що управлінський влив може бути не лише економічного, але й організаційного та правового характеру. 

Організаційно-економічний механізм управління розвитком підприємства також можна розглядати як основоположний фактор і метод управління системою його розвитку із врахуванням організаційно-економічних складових на базі інформаційного, нормативно-правового, інституційного та інфраструктурного забезпечення з метою реалізації відповідної місії [9, c.7]. Результативна реалізація механізму неможлива без використання адекватної ресурсної бази, яка повинна в повній мірі забезпечувати всі його структурні елементи.

Звичайно, розробляючи організаційно-економічний механізм, необхідно брати до уваги специфіку галузі. Якщо враховувати специфіку пасажирських перевезень, організаційно-економічний механізм можна розглядати як «сукупність економічних відносин, форм і методів господарювання у зв’язку з реалізацією пасажирськими підприємствами різноманітних послуг по перевезенню та обслуговуванню пасажирів у країні та за її межами» [15, c.6]. 

На думку Чиженькової Є.В. економічний механізм адаптації господарюючого суб'єкта у ринковому середовищі повинен враховувати суспільно нормальний рівень забезпечення ресурсо-, фондо-, енерго- і працезабезпечення, наявність сприятливих макро-, мезо- та мікроекономічних умов господарювання, державну підтримку, правове забезпечення і захист прав власності [17, c.6]. Якщо підприємство працює на міжнародному ринку, до механізму його адаптації необхідно обов’язково включити всі фактори непрямого впливу – стан економіки, політико-правове середовище (зокрема, національну і міжнародну законодавчу базу), стан науково-технологічного розвитку, міжнародні події та ін. Механізми адаптації підприємства до ринкових умов на певних ринках можуть істотно відрізнятися, оскільки будуть враховуватися і специфічні фактори.

Попова Н. В. вважає, що економічний механізм адаптації підприємства представляє собою комплекс методів і засобів впливу на економічні процеси, які дозволяють бізнес-системі пристосовуватися до умов зовнішнього і внутрішнього середовища на основі саморегулювання [11, с.198-199]. Можна також зауважити, що головним аспектом застосування адаптаційного механізму повинно бути не пасивне пристосування підприємства до змін, спрямоване на його виживання, а запровадження сучасних інноваційних рішень з оптимальним використанням наявного ресурсного потенціалу для досягнення вигідних умов існування на ринку та можливістю подальшого розвитку. 

Організаційно-економічний механізм адаптації авіакомпаній до умов глобальних ринків, на думку автора, можна визначити як комплекс організаційних та економічних принципів, методів і засобів, які забезпечують активне пристосування авіакомпаній до змін у макро-, мезо- і мікросередовищі та їх розвитку в умовах інтеграції національних повітряних просторів.

Надзвичайно важливим організаційним елементом механізму адаптації підприємства є інформаційне забезпечення із налагодженням зворотного зв’язку. Від адекватності, повноти, ефективності, актуальності та надійності інформації, яка використовується для забезпечення безперервного функціонування адаптаційного механізму, залежить і ступінь досягнення підприємством встановлених цілей та стратегічних пріоритетів. 
На думку автора, основними складовими організаційно-економічного механізму адаптації авіакомпаній України до умов глобальних ринків авіаперевезень є цілі, принципи, методи, функції та ресурсне забезпечення адаптації (рис. 3).
Об’єктом адаптації виступає діяльність авіакомпаній на внутрішньому та міжнародному ринках авіаперевезень.

Бажаними результатами успішної реалізації організаційно-економічного адаптаційного механізму авіакомпаній, визначеними як цілі, є підвищення конкурентоспроможності авіакомпаній, оптимізація показників діяльності авіакомпаній, реалізація національними авіакомпаніями конкурентних переваг при співпраці з авіаперевізниками інших країн та інші.

Методами адаптації є комплекс інструментів та способів економічного, організаційного, адміністративного та правового впливу.
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Рис. 3 Складові організаційно-економічного механізму адаптації авіакомпаній України до умов глобальних ринків авіаперевезень

До принципів формування організаційно-економічного механізму адаптації авіакомпаній України до умов глобальних ринків авіаперевезень можна віднести такі, як:

- динамічності та рівноваги (адаптація авіакомпанії спрямована одночасно і на динамічне зростання, і на досягнення оптимального рівноважного стану, що дозволить у більшій мірі пристосуватися до змін у середовищі);

- адаптивності (авіакомпанії, володіючи такими властивостями, як гнучкість та пристосованість, можуть змінювати свій стан відповідно до умов середовища та досягати стійкого положення на ринку, використовуючи адаптаційний механізм);

- саморозвитку (авіакомпанії, діяльність яких є об’єктом адаптації, мають здатність до забезпечення та підтримки життєздатного стану з можливістю коректування векторів власного розвитку);

- адекватності (виконання цілей адаптації авіакомпанії повинно бути забезпечене відповідною ресурсною базою – фінансовими, матеріальними, трудовими, науково-технологічними, інформаційними ресурсами; відповідати інтересам авіакомпанії, її партнерів та контактної аудиторії);

- цілеспрямованості (комплексне застосування організаційних та економічних принципів, методів і засобів адаптаційного механізму забезпечує досягнення головної мети та основних завдань адаптації); 

- системності (механізм адаптації представляє собою систему, що складається з взаємопов’язаних, взаємозалежних та взаємоузгоджених структурних елементів; заходи, пов’язані з реалізацією механізму адаптації авіакомпаній, здійснюються комплексно та системно).

Функціями адаптації є взаємодоповнюючі напрямки управлінської діяльності (планування, організація, мотивація, контроль), спрямовані на досягнення встановлених цілей адаптації. 

Ресурсне забезпечення адаптації є необхідною умовою результативної реалізації всіх аспектів пропонованого організаційно-економічного механізму.
Злагоджена взаємодія всіх структурних елементів організаційно-економічного механізму адаптації авіакомпаній України до умов глобальних ринків авіаперевезень забезпечить досягнення головної мети – підвищення конкурентоспроможності національних авіаперевізників.

За умови адаптації авіатранспортної системи України до міжнародних норм та стандартів, можна досягнути наступних результатів: підвищення конкурентоспроможності вітчизняних авіаперевізників на світовому ринку авіапослуг; створення умов для динамічного розвитку зовнішньоекономічної діяльності та об’єктів української авіатранспортної інфраструктури для забезпечення послідовної інтеграції до авіатранспортної системи Європи; підвищення якості авіатранспортного обслуговування зовнішньої торгівлі України; збільшення обсягів інвестування в сферу авіації; підвищення інноваційної складової в авіатранспортній галузі України; гармонізації та уніфікації українських нормативно-правових актів в сфері авіації з міжнародними нормами.

Перспективними напрямками подальших досліджень є формування механізму адаптації національних авіакомпаній до умов глобального конкурентного середовища та обґрунтування ефективності адаптаційних заходів із використанням інструментарію математичного моделювання.
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1. АНАЛІЗ ВІДПОВІДНОСТІ СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА 


УМОВАМ НА ЗОВНІШНІХ РИНКАХ





   Визначення цілей та очікувань щодо бажаного майбутнього стану





   Аналіз факторів внутрішнього середовища підприємства





   Аналіз факторів зовнішнього оточення підприємства





Визначення відповідності внутрішнього середовища підприємства характеристикам ринкового оточення





   Розробка заходів щодо здійснення необхідних внутрішньоорганізаційних    


   змін





Проектування основних напрямків адаптації підприємства до змін зовнішніх умов господарювання





   Створення системи моніторингу зовнішнього та внутрішнього 


   середовища підприємства





   Безперервне здійснення моніторингу зовнішнього та внутрішнього 


   середовища підприємства з використанням сформованої системи





2. МОНІТОРИНГ ЗОВНІШНЬОГО ТА ВНУТРІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА








3. ВИЗНАЧЕННЯ НАПРЯМКІВ АДАПТАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА





4. РОЗРОБКА ТА УДОСКОНАЛЕННЯ СПОСОБІВ АДАПТАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВА





- динамічності та рівноваги; 	- адаптивності;


- саморозвитку; 		- адекватності; 


- цілеспрямованості; 	- системності.





- підвищення конкурентоспроможності авіакомпаній;


- оптимізація показників діяльності авіакомпаній;


- реалізація національними авіакомпаніями конкурентних переваг при співпраці з авіаперевізниками інших країн.











ПРИНЦИПИ АДАПТАЦІЇ





МЕТОДИ 


АДАПТАЦІЇ





- економічні; організаційні, адміністративні, правові








ФУНКЦІЇ 


АДАПТАЦІЇ





визначення основних завдань адаптації авіакомпанії, формування планів їх адаптації, розробка та реалізація організаційних заходів з адаптації авіакомпаній, реалізація контрольних заходів 





Складові організаційно-економічного механізму адаптації 


авіакомпаній України до умов глобальних ринків авіаперевезень











ЦІЛІ 


АДАПТАЦІЇ














РЕСУРСНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АДАПТАЦІЇ





фінансове забезпечення, матеріальні ресурси, трудові ресурси, науково-технологічні ресурси, інформаційне забезпечення, нормативно-правове забезпечення
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РЕЗУЛЬТАТИ АДАПТАЦІЇ АВІАКОМПАНІЙ УКРАЇНИ ДО УМОВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ РИНКІВ АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ







підвищення конкурентоспроможності вітчизняних авіаперевізників на світовому ринку авіапослуг; 



створення умов для динамічного розвитку зовнішньоекономічної діяльності та об’єктів української авіатранспортної інфраструктури, що забезпечувало би послідовну інтеграцію до авіатранспортної системи Європи; 



підвищення якості авіатранспортного обслуговування зовнішньої торгівлі України; збільшення обсягів інвестування в сферу авіації та сповільнення відтоку капіталу за межі країни; 



підвищення інноваційної складової в авіатранспортній галузі України; 



гармонізація та уніфікація українських нормативно-правових актів в сфері авіації з міжнародними нормами; 



освоєння нових міжнародних ринків авіатранспортних послуг.







ЗАХОДИ АДАПТАЦІЇ АВІАКОМПАНІЙ УКРАЇНИ ДО УМОВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ РИНКІВ АВІАПЕРЕВЕЗЕНЬ







1) формування та реалізація організаційно-економічного механізму адаптації авіакомпаній до умов глобального ринку пасажирських авіаперевезень, що забезпечив би діагностування та прогнозування змін факторів зовнішнього та внутрішнього середовища авіакомпанії, мінімізацію прояву негативних факторів, своєчасне та обґрунтоване прийняття управлінських рішень; 



2) застосування гнучкої тарифної політики авіакомпаніями; 



3) визначення ефективної структури парку повітряних суден відповідно до умов обслуговування існуючої/прогнозованої мережі повітряних маршрутів авіакомпанією; 



4) удосконалення методів та форм співробітництва авіакомпаній України з авіаперевізниками інших країн.












