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Аналізуючи багатопланову спадщину В.Вернадського, можна з впевненістю сказати, що він був людиною високодуховною і все своє життя прагнув до гармонії та досконалості. Свої ідеї він мріяв втілити в систему національної освіти.

Багато наукових праць вчений присвятив розвитку вищої школи, з якою   був пов`язаний більш як тридцять років. Серед принципів організації і розвитку вищої освіти, які послідовно відстоював В.Вернадський, центральне місце займають ідеї про реформу: автономія вищої школи і широка демократизація її внутрішнього розпорядку; активне розумове життя, постійний інтерес до науки та ін. Вступ до університету вчений називав “духовним звільненням”, тому що він давав вихід тому велетенському життю, яке кипіло серед студентів [2, с.329]

На думку В.Вернадського, “університет повинен уособлювати єдність наук про природу і наук про людину. Розвиток науки повинен супроводжуватися ростом поваги до людської особистості, поглиблення і зміцнення почуття взаємної солідарності і тісного зв`язку усіх людей [3, с.287-292]

Одним із відомих на Україні вищих навчальних закладів, що прагнуть до втілення у життя ідей В.Вернадського є Національний авіаційний університет. На сьогоднішній день до складу НАУ входять п'ятнадцять інститутів, які у своїх стінах навчають понад 30 тис. студентів – майбутню еліту нашої держави. Оновлений зміст навчання, його гуманізація та гуманітаризація, впровадження в навчальний процес сучасних інноваційних технологій сприяють ефективному оволодінню професією і формуванню особистості майбутнього фахівця.

Зокрема, на кафедрі авіаційної психології Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету за спеціальністю «Психологія» викладаються більш як тридцять дисциплін психологічного спрямування. Але найбільшої уваги психологи-викладачі приділяють гармонізації особистісного розвитку студентів. У зв`язку з цим, у минулому році були запроваджені ще дві дисципліни для спеціалістів та магістрів “Психологічні особливості духовної самореалізації в професійному середовищі” та «смислові аспекти особистісної активності”.
На думку співробітників кафедри введення цих дисциплін сприятиме  ціннісному самовизначенню молоді, зростанню духовного потенціалу студентів, допоможе в оволодінні методами та прийомами гармонізації особистості.

Що ж ми вкладаємо в поняття “гармонійний розвиток”?

Поняття гармонії (від грець. – співзвучність, стрункість, співрозмірність, рівновага, згода) в широкому смислі вживається для відображення різноманітних аспектів організованості цілого на противагу хаосу і безпорядку як проявам дисгармонії (9(. Уявлення про гармонію застосовувалися, передусім, для характеристики Космосу, співвідно​шень між різноманітними компонентами Всесвіту як цілого, зокрема, у піфагорейському вченні про гармонію сфер та концеп​ції наперед установленої гармонії у монадології Г.Лейбніца [8, с.15]. 

В давньогрецькій філософії гармонія означала організованість Всесвіту, що протистоїть хаосу. Геракліт заглибив поняття гармонії, розуміючи її як єдність протилежностей. Епоха відродження вбачала основи гармонії в ідеальній пластичній організації людського тіла, у взаємопроникненні зовнішнього і внутрішнього, узгодженні частин і цілого, світла і темряви. 

У свою чергу Е.Кант розумів гармонію, перш за все, як узгодженість між розумом і чуттєвістю. В його підході до розуміння гармонії можемо вбачати не тільки філософські, але й певні психологічні аспекти, адже і за сучасними уявленнями інтелект і почуття є важливими складовими особистості.

Аналіз наукових ідей В.І.Вернадського дозволяє констатувати, що його відрізняла яскраво виражена впевненість у гармонії світу, яка була джерелом інтересу великого вченого, зокрема, одночасно до математики і до кристалографії [4, с.264].

Протилежним до поняття гармонії є дисгармонія. Гармонія і дисгармонія є показниками не лише естетики предмета, але і його якості взагалі, функціональної досконалості: “гармонійно розвинений спортсмен і гармонійний спеціаліст по-своєму прекрасні, але разом з тим вони високоякісні і в функціонально-прагматичному плані” (8, с.17(.

Як відзначають С.У.Гончаренко та Н.Г.Ничкало, “дисгармонія особистості – часткове або повне порушення принципу гармонійності в розвитку особистості. Часткова дисгармонія особистості спостерігається часто: наприклад, у період швидкої інформатизації і технократизації суспільства, інтелектуалізації людини, дефіциту емоційності, що виникає на цій основі. Повна  дисгармонізація може наставати в наслідок нервових і психічних захворювань” [6]. 

В ході подальшого дослідження уточнимо психологічний зміст понять гармонійного розвитку та гармонійно розвиненої особистості. 

На думку С.У.Гончаренка, “гармонійний розвиток – співрозмірний розвиток фізичних і рухових сил людини, струнке й суворе поєднання різних сторін і функцій її свідомості, поведінки й діяльності” (1(. Виходячи з цього визначення, психолого-педагогічні критерії гармонійного розвитку молоді мають грунтуватися на фізичному (фізіологічному), психічному та поведінково-діяльнісному фундаменті.

Гармонійно розвинута особистість легко “вписується” в будь-які умови і  ситуації, легко знаходить контакт з самими різними людьми, комфортно відчуває себе навіть у незнайомому середовищі. 

Розглядаючи вчення про гармонію у контексті розвитку особистості, її певної моделі, у подальшому дослідженні доцільно звернутися до поглядів видатного американського психолога У.Джемса, який одним із перших почав розробляти проблему особистості на науковій основі [7, с.77]. Дослідник тлумачить особистість людини як загальну суму всього того, що вона може назвати своїм. Складові елементи особистості можуть бути розподілені на три класи: фізична особистість, соціальна особистість та духовна особистість. Виходячи з цього тлумачення, можемо вважати гармонійно розвиненою особистістю таку, в якої домірно розвинена фізична, соціальна та духовна природа. Відповідні критерії гармонійного розвитку особистості  мають грунтуватися на означених показниках особистісного розвитку.

Таким чином, гармонійність особистості з позицій вченого може розглядатися як домірність, упорядкованість фізичної, соціальної та духовної природи людини.

На проблему гармонізації потреб і здібностей особистості, її фізичного, морального та духовного потенціалу вказує також Г.С.Костюк. Вчений відмічає, що в умовах поєднання навчання і праці виховується нова людина – з її потребами і здібностями, любов’ю до праці і новою трудовою мораллю, людина, у якої гармонійно поєднуватимуться духовне багатство, моральна чистота і фізична досконалість.

Отже, узагальнюючи вищесказане, приходимо до висновку, що гармонія - внутрішня і зовнішня упорядкованість, узгодженість, цілісність психічних властивостей і процесів. Гармонія виробляється у процесі виховання особи й участі її в життєдіяльності певного колективу. Дисгармонія особистості – часткове або повне порушення гармонійності в розвитку особистості.

Гармонійний розвиток особистості - збалансований, домірний розвиток її складових у цілісній психологічній структурі особистості, а саме підструктур спілкування, спрямованості, характеру, самосвідомості, досвіду, інтелекту, психофізіології. Часткова дисгармонія особистості може спостерігатися у період швидкої інформатизації і технократії суспільства, інтелектуалізації людини, дефіциту емоційності, що виникає на цій основі у процесі виховання та самовиховання, які не враховують індивідуально-психологічні властивості особистості. 

Означені підходи не вичерпують усіх аспектів у визначенні критеріїв гармонізації особистісного розвитку молоді. Подальші пошуки плануємо проводити досліджуючи підструктуру самосвідомості як одну із основних у загальній структурі особистості. 
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