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Вплив внутрішньоособистісних дисгармоній на розвиток особистості старшокласника

Проблема гармонізації особистісного розвитку старшокласників вимагає розкриття психологічного змісту понять гармонії та дисгармонії, розробки та експериментальної апробації психологічного забезпечення, спрямованого на діагностику та корекцію особистісних дисгармоній учнів.

Розглядаючи психолого-педагогічні аспекти понять гармонії та гармонійності, С.У.Гончаренко наділяє їх такими ознаками, як “внутрішня і зовнішня упорядкованість, узгодженість, цілісність явищ і процесів. Гармонія виробляється у процесі виховання особи й участі її в життєдіяльності певного колективу”(1,с.63(.

Протилежним до поняття гармонії є дисгармонія. Як відзначають С.У.Гончаренко та Н.Г.Ничкало, “дисгармонія особистості – часткове або повне порушення принципу гармонійності в розвитку особистості. Часткова дисгармонія особистості спостерігається часто: наприклад, у період швидкої інформатизації і технократії суспільства, інтелектуалізації людини, дефіциту емоційності, що виникає на цій основі. Повна дисгармонізація може наставати внаслідок нервових і психічних захворювань” (1, с.77 (.

К.Роджерс, аналізуючи близьке до гармонійності поняття особистісної конгруентності, вважав, що існує фундаментальний аспект  людської природи, який спонукає людину рухатись до конгруентності, до повноцінного, реалістичного, зрілого функціонування. Це – тенденція до актуалізації. Необхідним аспектом цієї тенденції з погляду на особистісне зростання є прагнення людини протягом усього життя реалізовувати свій потенціал з метою досягнення рівня повноцінно функціонуючої особистості. “Особистісне зростання – писав видатний психолог – це постійне просування до високої конгруентності”[3].

Незважаючи на актуальність проблеми дисгармонійного розвитку особистості, на сьогоднішній день не існує певної класифікації особистісних дисгармоній. Разом із цим, відомо, що означені дисгармонії ускладнюють міжособистісні стосунки, негативно позначаються на життєвій і професійній успішності людини, зокрема, навчанні ліцеїстів.

Внутрішньоособистісні дисгармонії можуть проявлятися у невідповідності взаєморозвитку певних підструктур структури особистості. Базуючись на моделі особистості, розробленої В.В.Рибалкою [2], ми розглядали особливості функціонального взаємозв’язку між підструктурами спілкування, спрямованості, характеру, інтелекту, досвіду та психофізіологічними, зокрема, темпераментальними характеристиками особистості.

Так, як головна підструктура, спрямованість зумовлює напрямок і обсяг інтелектуально-творчої активності особистості у складній предметній сукупності природних, соціальних, духовних, моральних норм, настанов, ідеалів, цінностей. Дисгармонійність взаєморозвитку спрямованості та інтелекту може виявлятися, наприклад, у випадку відсутності життєвої мети,  ідеалів у поєднанні з високим рівнем інтелекту особистості.

Психофізіологічні характеристики особистості розглядаються дослідниками у діяльнісно диференційованому плані. Наприклад, І.П.Павлов диференціював слабкі та сильні типи нервової системи, за чутливістю (сензитивністю), працездатністю та виділяв рухливі й інертні типи. В.Д.Небиліцин вбачав у психічних проявах темпераменту такі властивості, як активність, моторику, емоційність. В.М.Русалов пішов далі, запропонувавши структуру темпераменту, що включає до себе фактично такі діяльнісні компоненти, як ергічність (витривалість сенсорних сприймаючих систем), пластичність (гнучкість програм поведінки), темп (як ретельність у виконанні діяльності та поведінки), емоційність (як прояв зворотного зв’язку в процесі та при завершенні діяльності). 

Продовжуючи експериментальне дослідження темпераменту, Б.Й.Цуканов виявив, що кожна людина має індивідуальні особливості сприйняття часу - власну одиницю часу ((-тип). За допомогою цієї одиниці стає можливим вимірювання циклів суб’єктивного сприйняття часу, який переживається людиною. Суцільний спектр “(–типів” знаходиться в стійких межах (0,7 ( ( ( 1,1с) [5, с.82].

Виходячи з отриманих даних, Б.Й.Цуканов виділяє п’ять “(–типів”, що стоять один від одного на 0,1с ((= 0,7с; (=0,8с; (=0,9с; (=1,0 с; (=1,1с). Саме в індивідів з такими значеннями  “(–типів” ступінь вираженості показників (екстраверсія-інтраверсія; стабільність-нейротизм; збудження–гальмування) досягає в середньому найбільшого (або найменшого) значення.

Для середніх індивідів крайнього типу ((=0,7с) типовою є висока екстраверсія і стабільність, а збудження в два рази переважає над гальмуванням. Вони цілеспрямовані і агресивні в поведінці. Індивіди з таким  “(–типом” наближаються до “чистих” холериків.

Для індивідів з (=0,8с типовими ознаками є екстраверсія і нейротизм, високий рівень збудження і гальмування, які врівноважують один одного. В поведінці відрізняються життєрадісністю, оптимізмом, дуже рухливі. Вони наближаються до “чистих” сангвініків.

Наступний тип ((=1,0с) характеризується вираженою інтраверсією і високим нейротизмом, а також гальмуванням, що в два рази вище за збудження. Вони дуже чуйні, образливі,  схильні до агресії. Наближаються до “чистого” меланхоліка.

Крайній тип з (=1,1с має виражену інтраверсію і стабільність, високий рівень збудження і гальмування, що врівноважують один одного, а рухливість в два рази нижча, ніж у інших. Вони спокійні, непохитні, продуктивно працюють у звичній обстановці. Їх можна вважати “чистими” флегматиками.

Б.Й.Цуканов виділяє ще один “(-тип”, який припадає на критичну центральну точку ((=0,9с). Індивіди цього типу знаходяться на умовному нулі, в них середній рівень збудження і гальмування врівноважують один одного. Типовою особливістю їх поведінки являється обережність без боязні. Цей тип названий Б.Й.Цукановим  “врівноваженим”.

Дослідження Б.Й.Цуканова (а ще раніше Гіпократа) вказують на розподіл певних типологічно зумовлюваних захворювань серед індивідів з різним типом темпераменту. Так, холероїдній групі переважно відповідають хвороби печінки та жовчного міхура, сангвіноїдній – хвороби серцево-судинної системи, меланхолоїдній – серцево-судинної системи, флегматоїдній -  хвороби шлунку [5, с.94]. Означені хвороби можуть бути наслідком неврахування людиною власних психофізіологічних якостей. Особливо це стосується старшокласників в умовах навчального процесу, який значною мірою нівельований до “середнього” учня і тому не враховує типологічних ознак учнів різних типологічних груп, що призводить до інтелектуального перевантаження, іноді - фізичних захворювань, в цілому – до дисгармонійного розвитку особистості.

Дисгармонійність взаєморозвитку спрямованості та інтелекту нерідко виявляється в шкільних умовах, коли гіпертимна поведінка холериків з високими показниками інтелектуальних здібностей заважає їм у виконанні науково-творчих задач (учні не можуть  достатньою мірою зосередитися на змісті завдань, їм не вистачає витримки тощо).

Для діагностики внутрішньоособистісних дисгармоній старшокласників ми використовували комп’ютеризований психодіагностичний комплекс (КПДК), розроблений В.В.Рибалкою, М.М.Левтиком та Л.А.Федорівом на основі структури особистості. До складу КПДК входять п’ятнадцять тестів-опитувальників, які спрямовані на діагностику певних компонентів структури особистості. 

Для прикладу розглянемо кількісні показники за КПДК учня 9-го класу Б.В. Учень належить до флегматоїдної групи з ( =1,02 с, має акцентуції характеру (гіпертимність – 12 балів, демонстративність – 9 балів, лабільність – 9 балів), коефіцієнт інтелекту – 122,  емоційна лабільність (нейротизм) – 73%, соціальна емоційність – 67%, предметна емоційність – 75%, спрямованість на фізкультуру і спорт. Вказані дані свідчать про наявність дисгармонії між можливостями типу темпераменту і проявами характеру та спрямованістю, що мають протилежний напрямок. 

Аналіз отриманих даних, підкріплений спостереженнями та бесідами з батьками посилив припущення про наявність в учня суттєвих особистісних дисгармоній. Адже, природно повільний, спокійний флегматоїд, реально спрямований на активний вид спорту, в даному випадку поводить себе як холерик (високі показники гіпертимності та демонстративності). Крім того, така неприродна поведінка зумовлює підвищену тривожність та переживання, на що вказують показники емоційності та лабільності. 

Із розмови з батьками було визначено, що Б.В. має двох братів холериків, які частково можуть впливати на прискорення його внутрішнього темпу. До того ж, зайняття  легкою атлетикою даються йому важко, знесилюють його нервову систему. В результаті неприродної спрямованості і невідповідної поведінки Б.В. має хворий шлунок.

 Цей приклад свідчить про наявність в учня однієї з типових дисгармоній, зокрема, між підструктурою психофізіології і підструктурою спрямованості, що призводить до неконгруентної поведінки та втрати фізичного здоров’я. 

Співставлення даних, отриманих на початковому етапі дослідження (звернення батьків до психолога) з кількісними характеристиками, отриманими за КПДК, підтвердило припущення про наявність і негативний вплив дисгармоній на здоров’я учня, характер його стосунків у колективі, поведінку та успішність навчання. 

Розглянемо ще один приклад. Учень Б.П. належить до холероїдної групи з (=0,75с, має акцентуації характеру (гіпертимність – 11 балів, тривожно-педантичність – 9 балів), коефіцієнт інтелекту – 82 %, інтроверт – 54%, емоційна лабільність – 46 %, соціальна емоційність – 58 %, предметна емоційність – 83%, активними видами спорту не займається. Вказані дані свідчать про наявність в учня дисгармоній між можливостями нервової системи, підструктурами характеру та інтелекту.

Із розмови з вчителями було визначено, що Б.П. дуже збудливий, непосидючий, залікові контрольні роботи розв’язує дуже швидко і неякісно, має проблеми у спілкуванні з вчителями та однокласниками.

 Розмова з батьками засвідчила, що вдома, під наглядом, Б.П. може розв’язувати складні задачі, але, частіше за все, йому не вистачає витримки. Крім того Б.П. має проблеми жовчного міхура, тривожний сон.

Аналіз отриманих даних, підкріплений спостереженнями та бесідами з батьками, посилив припущення про наявність в учня суттєвих особистісних дисгармоній. Адже, природно швидкому холероїду з гіпертимною поведінкою важко стримувати себе у поведінці з однокласниками та вчителями, важко протягом навчальних занять бути посидючим і терплячим. Замкненість інтроверта, неприродна для холероїдів, виливається у тривожно-педантичну акцентуацію характеру, викликає дисгармонію у спілкуванні.

В результаті внутрішньоособистісних дисгармоній Б.П. має низький показник інтелекту при високих показниках зацікавленості у навчанні (за результатами ОДАНІ), проблеми з вчителями та однокласниками та розлад здоров’я.

Для Б.П. та його батьків психологами була запропонована корекційна програма, яка враховувала особливості розвитку особистості учня: необхідність встановлення режиму дня (чередування активних видів діяльності з навчальними заняттями), режиму сну (не менше 9-10 годин для відновлення життєвих сил холероїдів), вправи на розвиток концентрації уваги та роботу над емоціями.

Аналіз експериментальних даних наводить на думку, що одним з основних  показників в підструктурі спрямованості, який суттєво пов’язаний з підструктурою психофізіології, тобто з темпераментом особистості, являється ФІС (фізкультура і спорт). Кількісний параметр ФІС характеризує ступінь спрямованості та зайнятості активними чи фізично пасивними (шахи, шашки) видами спорту, танцями, спортивними видами боротьби, і істотно впливає на активну чи уповільнену поведінку особистості. Тому для гармонійного розвитку особистості доречно спрямовувати діяльність на заняття активними видами спорту для холериків та сангвініків і на заняття більш пасивними – для меланхоликів чи флегматиків.

Виявлення внутрішньоособистісних дисгармоній у ранньому підлітковому віці дає можливість усвідомити батькам, психолого-педагогічним працівникам і що особливо важливо – самому учневі характер власного особистісного розвитку, накреслити шляхи корекції, уникнути хвороб, розчарувань, зробити правильний вибір у подальшому навчанні та майбутній професії.

Своєчасне виявлення та корекція внутрішньоособистісних дисгармоній старшокласників допомагають покращити взаємини у сім’ї, у шкільному оточенні, в соціумі взагалі.
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Резюме

Стаття присвячена проблемі виявлення та корекції внутрішньоособистісних дисгармоній старшокласників, розкриттю психологічного змісту понять гармонії та дисгармонії особистісного розвитку, розробці та експериментальній апробації психологічного забезпечення, спрямованого на діагностику та корекцію особистісних дисгармоній учнів в умовах навчального закладу.

