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Проблеми щодо підвищення якості освіти в умовах функціонування ВТНЗ
 Реформування вищої освіти, постійний ріст обсягу інформації, збільшення кількості досліджуваних дисциплін, поставили перед системою професійної підготовки фахівців низку існуючих в інноваційному освітньому просторі проблем. Ключові з них є  підготовка майбутніх інженерів на якісно новий рівень, що відповідає сучасним вимогам, з урахуванням багаторівневої структури вищої освіти, у строгій відповідності з нормативними актами; підвищення фундаментальності освіти, його гуманізація й гуманітаризація в сполученні з посиленням практичної спрямованості; інтенсифікація освітнього процесу за рахунок оптимального сполучення традиційних і нетрадиційних (інноваційних) форм, методів і засобів навчання; інформатизація освіти, заснована на творчому впровадженні сучасних інформаційних технологій навчання. 

Серед першочергових завдань постають питання оновлення змісту навчання і виховання учнів і студентів, реструктуризації освіти, трансформації гуманітарної освіти, впровадження інноваційних технологій тощо. Державна політика спрямована на творчу самореалізацію кожного громадянина, виховання покоління гуманних людей, здатних ефективно працювати і навчатись упродовж усього життя.
Аналізуючи праці науковців ми прийшли до висновку, що протягом довгих років у технічних вузах формувався такий підхід, при якому головна увага приділялась технічним дисциплінам, у той час як суспільнознавчі та гуманітарні навчальні дисципліни вважались другорядними. В результаті система вузівської технічної освіти перетворилась в яскраво виражене стандартизоване «техноцентричне» середовище, центром якого був об’єктивний зміст спеціальних дисциплін, які мали бути засвоєні. Саме в цьому вбачалася оптимальна модель фахівця-випускника технічного ВНЗ. При всій прогресивності такого підходу до технічної освіти, вона не забезпечувала духовного і морального розвитку особистості. Не враховувався той факт, що студенти технічних вузів – це майбутні керівники виробництва і головними проблемами, які постануть на їх шляху, будуть проблеми роботи з людьми в першу чергу, а на другому місці – прийняття технічних рішень. Крім того, слід мати на увазі, що вузькоспеціальна підготовка старіє так само швидко, як обладнання, наукові методики, технології, і випускникам вузів з недостатньою гуманітарною підготовкою важко адаптуватися до різних видів професійної діяльності.

На наш погляд, випускник університету має бути різнобічно розвинутою, освідченою особистістю, оскільки фахові, суто професійні знання, не дозволять йому стати сучасним професіоналом, досягнути успіху в певному виді діяльності.

Аналізуючи сучасний стан розробки проблеми гуманізації системи освіти можна засвідчити, що значна кількість наукових праць присвячена гуманізації та гуманітаризації професійної підготовки, зокрема таким її аспектам, як гуманітаризація освіти і навчання. Аналіз літературних джерел з проблеми дослідження показав, що звернення української школи до ідеї гуманізації пов’язане з глобальними процесами, які відбуваються у світовому співтоваристві. За цієї обставини соціокультурні трансформації, що простежуються в системі освіти, визначають нові тенденції розвитку вищих технічних навчальних закладів, а саме професійну підготовку інженерів, покликані формувати гуманну парадигму людського існування на нових знаннях і загально планетарних принципах мислення.
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