УДК 316.772.2:331.547:656.7.071.13 (043.2)
Шевчук М.А.

Національний авіаційний університет, Київ

КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПРИДАТНОСТІ АВІАЦІЙНИХ ДИСПЕТЧЕРІВ

«Єдина справжня розкіш – це розкіш спілкування» - так вважав Антуан де Сент-Екзюпері. Про це міркували філософи протягом багатьох століть і ця тема залишається актуальною і в наші дні. Спілкування виступає необхідною умовою буття людей, без якого неможливе формування особистості в цілому. 

 Формування комунікативної компетентності має особливе значення не лише для кожної конкретної людини та для суспільства, а й для авіаційних диспетчерів, так як вона є однією із складових професійної придатності спеціалістів даної галузі, оскільки спілкування складає 80% їхнього професійного життя. Саме тому, формування комунікативної компетентності є важливою складовою професійної діяльності авіаційних диспетчерів.

Великий внесок у вивчення основних аспектів професійної діяльності авіаційних диспетчерів зробили такі видатні вчені: Харченко В. П., Кміт Є. В., О. П. Путрушак, Ковтун О. В., Питель О. М., Москаленко О. І., Селезнев Г. М.

Авіадиспетчер (авіаційний диспетчер) – авіаційний фахівець, головною функцією якого є забезпечення безпечного, регулярного і упорядкованого руху літаків, вертольотів та інших повітряних суден. Однією з основних відмінних рис діяльності авіаційного диспетчера від інших професій авіаційної спрямованості  є сам  характер процесу комунікативної дії між авіаційним диспетчером та членами екіпажу повітряного судна, адже такий вид комунікації має нести довірливий та партнерський характер.
Під комунікативною компетентністю розуміють здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими людьми, певну сукупність знань, умінь і навичок, що забезпечують ефективне спілкування. Комунікативна компетентність формується в умовах безпосередньої взаємодії, тому є результатом досвіду спілкування між людьми.
Комунікативна компетентність авіаційного диспетчера повинна бути завжди  на високому рівні, адже це забезпечить йому безпрограшну конкурентоспроможність серед інших працівників цієї галузі. Значну роль у комунікативній компетентності авіаційного диспетчера відіграє його словниковий запас, адже бувають ситуації, коли при дефіциті часу необхідно одразу ж підібрати необхідні слова та вміти правильно перефразувати чи скоротити отриману інформацію так, щоб не втрачався її головний зміст. 

Також необхідним для авіаційного диспетчера є збереження довірливих та професійних стосунків зі своїми колегами, адже будь-яке непорозуміння може спричинити невиправні помилки у роботі обох спеціалістів.
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