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ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ
Як фундаментальна властивість людської психіки, емоції є одним з основних компонентів в структурі особистості, включаючись практично в усі її утворення і беручи участь в регуляції її діяльності. Юнацький ( «студентський») вік, - соціально-психологічний початок самостійного дорослого життя людини, це період найбільш активного розвитку моральних і естетичних почуттів.
У психологічній літературі проблема емоційно-вольової сфери особистості вивчалася багатьма вченими (О.І. Кульчицька, Я. Рейковський, К.Ізард, Є.П.Ільїн та ін.), але, на сьогоднішній день, особливості емоційності юнацтва як специфічної вікової і соціальної групи можуть буду занесені до маловивчених областей психологічних знань, через їх недостатньо уточнений зміст, взаємозв’язок цих явищ та їх зв’язок з іншими психічними явищами.
Розвиток емоційності в юності тісно пов'язаний з індивідуально-особистісними якостями людини, з її самосвідомістю та самооцінкою. Все це детерміновано посиленням особистісного контролю, новою стадією розвитку інтелекту, відкриттям свого внутрішнього світу. Зовнішній світ починає сприйматися «через себе», яскраво проявляється прагнення до самоствердження. Діапазон чинників, здатних викликати у людини емоційну реакцію, в юнацькому віці розширюється. Урізноманітнюються способи вираження емоцій, збільшується тривалість емоційних реакцій. Емоційність проявляється в особливостях переживань з приводу власних можливостей, здібностей і особистісних якостей.

Студентський етап розвитку характеризується максимальним включенням особистості в різні сфери суспільних відносин і діяльності, що вимагає мобілізації всіх ресурсів людини і визначає підвищені вимоги до його емоційної сфери. В діяльності студента не виключений емоційний стрес - напруженість у важких ситуаціях. Він викликається  незвичними умовами, підвищенням відповідальності, великим розумовим навантаженням, перевтомою. Негативні емоції, поступово підсумовуються, накладаються одна на іншу. виникають відчай, почуття відчаю, безвиході, безглуздості подальшого життя.
 Емоції молодої людини збагачують її внутрішній світ, роблять її сприйняття яскравими і змістовними, спонукають до активності, подолання труднощів. Особливо яскраво емоції проявляються і грають важливу роль в діяльності студента в напружені її періоди (вступ до вузу, державні іспити і т.д.), коли вони можуть сприяти посиленню мотивів до досягнення мети і мобілізації зусиль. Переживання тих чи інших емоцій, почуттів впливає на формування особистості студента. Для емоційних процесів у юнаків в процесі навчання характерні їх велика інтенсивність, різноманітність, перехід від одних до інших, прискорене формування вищих почуттів. Емоційна стійкість, - умова результативної діяльності в складних для студента ситуаціях. 
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