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ВСТУП
Дисципліна „Історія міжнародного права” розкриває генезис становлення  та розвитку міжнародного права, формування самого терміну та поняття міжнародного права з одного боку як певної галузі права і з іншого – як науки; досліджує  історію міжнародно-правових вчень та основні теорії і концепції стосовно проблеми  походження, сутності та призначення міжнародного права.

  Мета курсу полягає  у формуванні   в студентів уявлення про місце і роль історії міжнародного права для наукового пізнання особливостей виникнення і розвитку міжнародного права взагалі і окремих його інститутів в різні періоди розвитку людського суспільства. В мету курсу, крім вищезазначеного, входить формування на основі специфічного матеріалу даного курсу, загальної культури юриста-міжнародника.

Завданнями викладання курсу є:

· формування  уявлення про місце і роль питань правонаступництва  в системі міжнародного права;
· вироблення у студентів навичок роботи з міжнародно-правовими документами;
· вміння вільно оперувати основними поняттями і категоріями за тематикою курсу;
· знання основних закономірностей і тенденцій прогресивного розвитку і кодифікації інституту правонаступництва;
· вміння системно, логічно та грамотно формулювати основні проблеми в сфері правонаступництва та викладати за ними свою позицію. 
Місце курсу в системі соціогуманітарної освіти забезпечується тим, що історія міжнародного права займає важливу ланку в загальній культурі і професіональній підготовці  фахівців у сфері міжнародного  права і міжнародних відносин. 

Під час викладання дисципліни постійно   простежується зв’язок „Історії міжнародного права” із суміжними дисциплінами, зокрема з юридичними дисциплінами - міжнародним правом, міжнародними відносинами, правознавством, теорією держави і права, філософією права та дисциплінами  історичного характеру – всесвітньою  історією, загальною  історією держави і права, історією політичних і правових дисциплін, дисциплінами соціо-гуманітарного циклу – філософією, політологією, соціологією та інш.

 Вимоги щодо рівня засвоєння студентами змісту курсу   визначаються  метою та завданнями  дисципліни відносно виникнення і розвитку міжнародного права, необхідністю оволодіння методом історичного аналізу міжнародно-правових інститутів і його застосування для дослідження сучасних міжнародно-правових проблем та інститутів.

Загальні МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО практичних ЗАНЯТЬ
Збагачення студентів теоретичними знаннями передбачає засвоєння ними різних поглядів та точок зору з найбільш важливих питань, які є в науці історія міжнародного права, розвиток уміння критично осмислювати різні теоретичні концепції, щоб мати свою власну аргументовану думку. У зв’язку з цим студенти не можуть обмежуватися вивченням тільки підручників і навчальних посібників, а повинні систематично самостійно вивчати літературу, яка рекомендується в планах практичних занять та літературу, що вийшла з друку після підготовки цього комплексу. Разом з тим необхідним джерелом інформації для розширення бази теоретичних знань є використання мережі Інтернет, пошук нових джерел інформації у бібліографічному відділі бібліотек. Особливо важливо для студента стежити за випуском періодичних видань та розміщенням в них нових матеріалів з тем курсу. 
Практичні заняття проводяться шляхом обговорення питань, перелік яких міститься у планах зазначених занять. Студентам дозволяється використовувати план виступу, робочий зошит для наведення цитат з відповідних роботи або джерела, необхідних для аргументації висновків тощо. Не дозволяється зачитувати відповідь із робочого зошита. 

Під час виступу студенту необхідно  виділити проблемні аспекти, висвітлити наявність спірних підходів щодо досліджуваного питання з плану практичного заняття, вточнити з якого джерела він взяв інформацію. Сформулювати і обґрунтувати власну думку, підкріплюючі її необхідними витримками із опрацьованого матеріалу. У випадку виникнення дискусійних питань, студенти мають запропонувати власну точку зору на розкриття спірного питання або висловити аргументовану підтримку на користь певного підходу.
Участь студентів у практичних заняттях є обов’язковою умовою успішного виконання навчального плану.

Готуватися до практичного заняття необхідно з вивчення конспекту лекції. Студент повинен проаналізувати логіку викладення основних питань теми, про цьому повинен розраховувати не на механічну пам’ять, а на творче осмислення матеріалу. Значну допомогу у цьому надає робота з рекомендованою літературою. Після вивчення конспекту і літературних джерел студент повинен вирішити, чи всі питання теми знайшли своє відображення у вивчених матеріалах. Якщо на яке-небудь питання студент не знайшов відповіді, йому слід звернутися до викладача за консультацією. Знайдену у додаткових джерелах інформацію студент заносить у конспект і у ході свого виступу він не просто зачитує її, але коментує або тлумачить в залежності від того, якого виду джерело інформації. 
Практичні заняття дозволяють забезпечити досягнення цілого комплексу цілей, основними з яких є:

· розвиток і закріплення знань теоретичного характеру;

· розвиток уміння аргументовано і точно викладати своє розуміння питань теми;

· контроль рівня засвоєння знань.

Найважливішою частиною підготовки до занять є складання робочого запису матеріалу, що вивчається. Підготовка повинна закінчуватися розробкою планів відповідей на всі питання теми. Таким чином, при підготовці до занять студенту необхідно:

· вивчити матеріали лекції по темі;

· проаналізувати рекомендовану літературу та нормативні акти;

· підготувати план відповідей на всі питання теми та бути готовим до усних відповідей на всі питання за темою.

На практичних заняттях під керівництвом викладача відбувається колективна та індивідуальна робота по вивченню міжнародно-правових актів, робота з основною та додатковою літературою. Результати індивідуальної роботи є змістом обговорення на практичному занятті.

Під час навчальних занять викладач оцінює не тільки виступ основного доповідача, але й доповнення інших студентів, їхні запитання до нього тощо. 

Новизна запропонованих  методичних рекомендацій пов’язана із розробкою оригінальної структури практичних занять, що направлена на формування у студентів різних форм знань та практичних навичок. Так, перша частина «Визначення понять» по-перше, вимагає від студента обізнаності у спеціальних термінах і поняттях, що відображають специфіку розвитку МПП у конкретний історичний період, а, по-друге, вчить застосовувати при розкритті окремого питання необхідну термінологію.
Друга частина «Питання для обговорення» передбачає змістовне висвітлення основних питань заняття у вигляді запису конспекту і спирається на вироблення у студентів вмінь аналізувати матеріал, здійснювати порівняльний аналіз, робити узагальнення.
Виконання завдань третьої частини «Ознайомтесь з міжнародними прецедентами (або документами)» пов’язано із формуванням практичних навичок роботи із джерелами під час розкриття основних теоретичних завдань.
Важливою ланкою у роботі студентів під час практичних занять є критичний аналіз основної відповіді за планом заняття, для чого призначається опонент. Подібна практика дає можливість студентам навчитися уважно слухати, аналізувати відповідь колег та критично, аргументовано і незалежно мислити.
Студенти, які з тих чи інших причин були відсутні на заняттях або показали незадовільні знання з теми, повинні самостійно вивчити відповідний матеріал і у вільний від занять час здати викладачеві.

Зміст практичних занять
Практичне заняття № І 

ТЕМА: ВСТУП У ДИСЦИПЛІНУ. ПОНЯТТЯ, ПРИРОДА ТА КОНЦЕПЦІЇ ВИНИКНЕННЯ І РОЗВИТКУ МІЖНАРОДНОГО ПРАВА.
І. Визначення понять: дисципліна історія міжнародного права, доктрина міжнародного права, форми міжнародного права, джерела міжнародного права, концепції міжнародного права .
ІІ. Питання для обговорення:
1. Поняття дисципліни, її завдання та значення.
2. Проблема визначення терміну та поняття міжнародного права.
3. Теорії та концепції виникнення міжнародного права.

4. Теорії та концепції періодизації міжнародного права.

5. Джерела міжнародного права.
Література

[1], [ 7], [8 ], [10], [11], [17],[31], [35]

Методичні рекомендації 
Традиційно вивчення міжнародного права розпочинають з його історії,   висвітлення проблеми зародження та еволюції міжнародного права, чинників, які впливали на його формування та розвиток, обставин  виникнення самого терміну міжнародного права та визначення змісту його поняття у різні історичні епохи, становлення науки міжнародного права. 

Студенти мають показати, що вивчення історії міжнародного права дозволяє нам виділити два основні напрями, що відображають функціонування двох  взаємопов’язаних процесів, в русі яких і  відбувалося зародження, становлення та еволюція міжнародного права. 

Розкриваючи питання про значення дисципліни, необхідно висвітлити вирішення яких проблем займало увагу дослідників та істориків міжнародного права. 

 Спроби висвітлення всіх цих питань призвело до виникнення найрізноманітніших теорій і концепцій у міжнародно-правовому вченні. Студенти мають розкрити їх зміст.
До сьогодення немає однозначності у вирішенні питання про визначення й походження поняття та терміну міжнародного права;  виникнення, джерела міжнародного права та періодизацію його історії. Необхідно висвітлити найбільш відомі концепції щодо цих питань. 
Практичне заняття № 2 

ТЕМА: МІЖНАРОДНО-ПРАВОВІ НОРМИ У ВЗАЄМОВІДНОСИНАХ ДЕРЖАВ СТАРОДАВНЬОГО СХОДУ.
І. Визначення понять: автаркія, регіоналізм,  союзний договір, династичний шлюб.
ІІ. Питання для обговорення:
1. Характерні риси МП стародавнього світу ( Єгипет, Хетське царство, Ассірійська держава, Месопотамія, Індія, Китай).
2. Джерела МП, політико-правові пам'ятники.
3. Державні договори, дипломатичні переговори і посольства.
4. Військові звичаї, інститут заручників.
5. Міжнародно-правові вчення.
ІІІ. Ознайомтесь з міжнародними прецедентами:
договір Рамсеса II з Хаттусілісом III у 1296 р., договір Нарам-сина з Царем Елама.
Література
[1], [ 4], [5 ], [ 6], [7 ], [8], [9], [10], [12], [13], [15], [18], [20]

Методичні рекомендації

Вивчення даної теми студенти повинні розпочати з визначення понять, що характеризують зародження МПП в епоху Стародавнього світу та, зокрема, у Стародавньому Сході. Наприклад:
Автаркія – політика самоізоляції держави чи групи держав від зовнішнього світу, яка полягає у створенні замкнених національних господарств, політико-ідеологічної та соціокультурної системи.
При підготовці першого питання про характерні риси МП стародавнього світу студенти мають застосовувати метод  порівняльного аналізу і виділяти як загальні риси (регіональний характер, вплив релігії, політика ізоляції, вороже ставлення до іноземців, партикуляризм, відсутність принципу рівності суб’єктів міжнародно-правового спілкування, формування основних сфер дії МП та інш.), так і ті, що відображають регіональну специфіку формування правил міжнародно-правового регулювання.
Студентам необхідно з’ясувати історичні аспекти виникнення та розвитку МП у країнах Стародавнього Сходу та формування перших міжнародно-правових інститутів.  Слід звернути увагу на основні форми МП, що склалися у стародавній період: право війни, посольське  та договірне право. У межах цих сфер міжнародного права відбувається становлення інститутів послів, посередництва, міжнарод​них союзів,  заручництва, нейтралітету, династійних шлюбів, права на зовнішні зносини, торговельного права, міжнародного морського права, території країни, визнання та інш. В той же час закріплюються й певні норми міжнародно-правового регулювання у вигляді правил ведення бойових дій та мирного вирішення спорів, ведення торгівлі або табу на неї. 
Міждержавні договори постають найпершими джерелами міжнародного права у Стародавньому світі. Серед них найбільш відомими є  договір між правителями Лагаш та Умма  (3100 р. до н.е.), договір Рамсеса II з Хаттусілісом III  (1296 р. до н.е.), договір Нарам-сина з Царем Елама, Амарнські листи та інші.
Особливого значення набувають норми договірного права, серед яких норма дотримання договірних зобов’язань виходить на перше місце. Договірне право постійно розширює сфери своєї дії. Відомі договори про союз і військову взаємодопомогу, про нейтралітет, державні кордони, обмін спірними територіями, про порядок розподілу воєнних трофеїв. Головними засобами забезпечення договорів вважалися здійснення магічних обрядів, клятви і видача заручників.

Ознайомлення студентів з військовими звичаями Стародавнього Сходу має привести їх до висновку про виокремлення права війни як однієї з найперших і традиційних сфер правового регулювання.

Питання про міжнародно-правові вчення Стародавнього Сходу орієнтує студентів на виявлення однієї з характерних рис міжнародно-правового регулювання тієї епохи – релігійно-міфілогічної та звичаєвої забарвленості. 
У третій частині завдань студенти мають ознайомитися і проаналізувати зміст міжнародно-правових прецедентів (договори Рамсеса II з Хаттусілісом III у 1296 р., Нарам-сина з Царем Елама) з метою виявлення особливостей формування договірної практики у країнах Стародавнього Сходу.
Практичне заняття № 3.

ТЕМА: МІЖНАРОДНЕ ПРАВО В ЗОВНІШНІЙ ПОЛІТИЦІ ГРЕЦІЇ ТА РИМУ
І. Визначення термінів: союзна держава, амфімктіонія, сіммахія, інститут проксенії, інститут перегринів, ісополітія, сілія,  дипломатія, феціальне право, „jus gentium",.
ІІ.Питання для обговорення:
1. Особливості становлення МП у стародавній Греції та Римі.  
2. Право війни в Античному світі.
3.  Виникнення інституту посольства, інституту проксенії та інституту перегринів.
4. Типи договорів, види угод між державами.
4. Практика застосовування арбітражу та створення міжнародних організацій.
5. Міжнародно-правові вчення античних мислителей.
ІІІ. Ознайомтесь з міжнародними прецедентами:
діяльність Дельфійсько-Фермопільської амфіктіонії; Афінські морські союзи (1-й і П-й); Коринфський конгрес; союз Ганнібала з македонським царем Філіпом V.

Література

[1], [ 3], [ 4], [7 ], [8], [9], [10], [13], [15], [18]

Методичні рекомендації

Висвітлення цієї теми слід розпочати з понять, що характеризують розвиток міжнародного права у Стародавній Греції та Римі. Студенти надають їх визначення. Закріплення понять відбувається у процесі висвітлення  питань практичного заняття.
У першому питанні студенти мають зазначити спільні риси, що притаманні формуванню МП у народів стародавнього світу та виділити саме ті, що відображають специфіку цього процесу у країнах античного світу і пов’язані з впливом географічних, соціально-економічних та політичних умов, активною зовнішньою політикою, колонізацією та експансією. Щодо Стародавньої Греції, то необхідно звернути увагу на полісний характер державотворення, різноманітні форми політичної влади, що притаманні державам Античного світу, спільність еллінської культури та ідеологію ксенофобії та самозакоханості, що призвела до поділу народів на «еллінів» та «варварів». Щодо Стародавнього Риму – на спадкоемність, запозичення певних норм у Греції, створення нових і оформлення їх у окрему систему - „jus gentium", яка стала прообразом міжнародного права. 
Друге питання пов’язано із формуванням і розвитком у греків та римлян «права війни», основним принципом якого було: «переможець завжди правий». Часті війни призвели до створення чисельних норм, що охоплювали не лише процес проголошення та ведення війни, але й втілювали ідеї її обґрунтування (війна освячувалася бажанням богів), обмеження та припинення.  Розрізнялися війни законні та незаконні, мали жорстокий та масовий характер. У Стародавньому Римі «право війни» мало багато спільних рис із  грецьким, але було більш детально розроблено і більш політично та релігійно обґрунтовано, відоме як «феціальне право», що мало в основі справлення релігійного культу.

Розвиток посольського права у Стародавній Греції та Римі пов’язаний із створенням спеціальних норм і правил, які відображають процедуру прийняття посла, окреслюють його функції і правила поведінки, закріплюють певні права та привілеї, висувають вимоги щодо особистості посла. У Греції немає постійного інституту посольства, у Римі він характеризується більшою регулярністю. З формуванням посольського права пов’язано виникнення  інституту проксенії у Стародавній Греції та інституту перегринів - у Римі, які були прообразом інституту консульства і пов'язані із створенням норм, що регулюють відносини з іноземним елементом. Студентам необхідно розкрити сутність цих інститутів і довести, що ставлення до іноземців у Римі було менш ворожим і мало свої відмінності. 
Із У-ІУ ст. до н.е. значно збільшується кількість видів договорів: про мир, про взаємну допомогу та ненапад, про кордони та арбітраж, торгівлю, про шлюб з іноземцями, покупку ними нерухомості, організацію своїх поселень, про особисту свободу, охорону власності та інш. Слід звернути увагу на те, що процедура укладення міжнародних договорів відігравала у Греції та Римі надзвичайно велику роль. Необхідно звернути на суттєво нову рису – появу договорів, які регулюють різні сторони становища та життя іноземних громадян. З розвитком торгівлі дуже важливими становилося питання про режим морського простору. Формується принцип відкритого моря, який постійно підтверджувався договірною практикою. 
Окремою ланкою виступають договори про союзи, що мали  певну структуру і члени яких хоча і залишалися самостійними, але вже створювали спільні органи. Такі союзи часто користувалися правом третейського суду по відношенню до своїх членів. Саме в античному світі сформувалися різноманітні види міждержавних союзів -  Дельфійсько-Фермопільська амфіктіоніїя – релігійно-військовий союз створюється для захисту релігійних святинь; сіммахії на прикладі Афінських морських союзів мають суто військово-оборонний характер. 

Питання про міжнародно-правові вчення античного світу має неодмінно розглядатися на основі визнання праць таких грецьких мислителів як Платон, Геродот та Гомер у якості джерел з історії міжнародного права, оскільки вони були учасниками подій тієї доби. Особливу увагу слід приділити міжнародно-правовим ідеям  Сократа, софістів, які розробили важливе для розвитку міжнародного права космополітичне вчення. Римські юристи обґрунтовують принцип недоторканості особистості посла і виводять окрему галузь права - „jus gentium", як групу норм, що регулює право народів.
В епоху еллінізму створилася таким чином система держав, які знаходилися у постійних дипломатичних, культурних і економічних взаємовідносинах. 
Практичне заняття № 4.

ТЕМА : МІЖНАРОДНЕ ПРАВО В ЕПОХУ СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ та Відродження
І. Визначення термінів: договірні клятви, посередництво у МП,  приватна дипломатія, приватне право, репресалії, корсарство, територіальні води, третейський запис.
ІІ. Питання для обговорення:
1. Особливості розвитку МП в епоху Середньовіччя.
2.Формування інституту покровительства іноземцям, посольського та дипломатичного права.

3. Розвиток договірного права та мирне вирішення міжнародних спорів.
4. Роль релігії у МП, взаємовідношення світського і церковного права
5. Міжнародно-правові вчення епохи Середньовіччя та Відродження.
ІІІ. Ознайомтесь з міжнародно-правовими документами:
Кодекс Юстиніана; дипломатичний кодекс Костянтина Багрянородного; "Морський судебник”; Декрет Граціана.
ІУ.Ознайомтесь з міжнародними прецедентами:
договори Риму з варварами; Ганзейський союз; Мадридський мир.
Література

[1], [ 4], [5 ], [7 ], [8], [9], [10], [16], [18] 
Методичні рекомендації

Висвітлення цієї теми має розпочинатися з питання про особливості розвитку МПП у період Середньовіччя та Відродження. Необхідно зазначити, що середньовічний світ  характеризувався розповсюдженням та панівною роллю християнства, замкненістю феодального суспільства та незмінним, теократичним сприйняттям людського життя, що вплинуло і на зміст міжнародно-правових норм та уявлень. З одного боку продовжують свою дію норми, створені у попередні часи, а з іншого – з’являються нові. Студенти мають відмітити зміни у праві війни, що характеризується веденням приватних війн та виникненням нових принципів та норм: принцип «кулачного бою», форми оголошення війни, інститут комбатантів та не комбатантів, режим полону. Епоха Відродження привносить суттєві зміни у розвиток міжнародно-правової свідомості та практиці, що пов’язано з зародженням капіталістичних відносин, виникненням національних держав та поступовим позбавленням теологічного впливу. Відбувається формування нових принципів, норм та інститутів міжнародного права.

У другому питанні важливо зазначити виникнення інституту постійних дипломатичних представників та норм дипломатичного права, використання таємної дипломатії, а також – інституту консулів та закріплення правового статусу іноземців; показати вплив феодального права на становлення зазначених інститутів. 
Розвиток договірного права має свої особливості і доповнюється питанням про суб’єкти міжнародного права, засоби забезпечення договорів та права самостійного провадження зовнішніх зносин і укладання договорів.
Розкриття питання про роль релігії у розвитку МП пов’язано із проблемою взаємовідносин світської і церковної влади і відповідно світського та канонічного МП, поняттям міжнародної правосуб’єктності та міжнародного арбітражу. Студенти мають довести, що через процес створення міжнародно-правових норм обидва типи влади намагалися закріпити своє політичне панування.
Міжнародно-правові вчення представлені перш за все християнськими релігійними мислителями, вченням глосаторів і постглосаторів, засновниками іспанської школи МП та деякими світськими персонами. Висвітлення цього питання вимагає ознайомлення студентів з деякими ідеями А. Блаженного, Ф. Аквінського, Р. Пенафортського, Григорія УІІ, Граціана, а також із середньовічними проектами вічного миру та Християнської республіки П.Дюбуа, Марсилія Падуанського та Іржі Подебрата.

Практичне заняття № 5.

ТЕМА: СТАНОВЛЕННЯ КЛАСИЧНОГО МІЖНАРОДНОГО ПРАВА В ЕПОХУ  НОВОГО ЧАСУ (ХУІІ-ХУІІІ СТ.).
І. Визначення термінів: суверенітет, нейтралітет, категорія "справедливої війни", принцип свободи морів, поняття «територіальне море», принципи «державного інтересу», «релігійної свободи».
ІІ. Питання для обговорення:
1. Особливості розвитку МП у ХУІІ-ХУІІІ ст. Панування доктрини державного інтересу, доктрини політичного інтересу, доктрини рівності придбання.
2. Вестфальський мир і його вплив на розвиток МП: формування нових принципів, норм та інститутів.
3. Вестфальський мир як основа європейського правопорядку.
4. Подальший розвиток договірного та дипломатичного права,  закони і звичаї війни у ХУІІІ ст.
5. Розвиток морського та торгівельного МП.
6. Роль Г.Гроція у формуванні науки міжнародного права .

ІІІ. Ознайомтесь з міжнародними прецедентами:
Вестфальська система договорів; Аугсбургський мир.
ІУ. Ознайомтесь з міжнародно-правовими документами:
Оснабрюцький і Мюнстерський договори; Німвенгенський мирний договір.

Література

[1], [ 3], [ 4], [5 ], [ 6], [7 ], [8], [9], [10], [12], [13], [15], [18], [20] 
Методичні рекомендації

Основна мета даного практичного заняття: дослідити, які зміни у МП  відбуваються під впливом Вестфальського миру 1648 р., що виводять його на новий щабель розвитку.
На початку занять студенти мають надати визначення термінів та понять, що характеризують еволюцію міжнародного права в епоху Нового часу та розкрити особливості розвитку МП у ХУІІ-ХУІІІ ст. При цьому необхідно виділити такі важливі події як поступове звільнення міжнародно-правової свідомості від релігійного впливу, що призводить до становлення системного, відокремленого від канонічного та римського міжнародно-правового вчення, утворення національних держав та утвердження абсолютизму як основної форми політичної влади і формуванням у зв’язку з цим нового поняття суверенітету та суб’єктів міжнародного права, поширення колоніальної експансії та здійснення активної зовнішньої політики на основі доктрини державного інтересу, політичного інтересу та рівності придбання. Студенти мають звернути особливу увагу на те, що всі ці доктрини сприяли розгортанню та обґрунтуванню нових війн за територіальні надбання, а також процесу колонізації «нецивілізованих» народів.

Саме у період, що розпочався з 1648 р., коли відбувся Вестфальський конгрес, починає формуватися той тип міжнародного права, який у науковій літературі багатьма дослідниками позначається як «Класичне міжнародне право». Тому, розкриваючи друге питання про вплив Вестфальського миру на розвиток МП, студенти мають на основі аналізу Оснабрюцького і Мюнстерського договорів показати яке саме нові принципи, правила та інститути  затверджуються у міжнародно-правовій практиці. 
У третьому питанні необхідно розкрити процес становлення першої системи міжнародно-правового порядку на основі Вестфальського миру шляхом виділення тих рішень конгресу, які затверджували міжнародно-правові гарантії миру та принцип мирного вирішення спорів.

Наступне питання присвячується дослідженню розвитку договірного та дипломатичного права,  законів і звичаїв війни у ХУІІІ ст., які змінюються внаслідок активної зовнішньої політики, процесі загарбницьких війн та колонізації народів. 

Питання про розвиток морського та торгівельного права характеризується становленням системи нейтралітету, загального морського кодексу.
Висвітлення питання про роль Г.Гроція у формуванні науки міжнародного права має зосередити увагу студентів на  пануванні природно-правової концепції, закріпленні ідей миру та засудженні війни, як способу вирішення міжнародних спорів, розробці принципу суверенітету, рівності, гуманного ведення війни та інш., що сприяло утвердженню системного міжнародно-правового вчення.
Практичне заняття № 6
ТЕМА: формування принципів сучасного МІЖНАРОДНого ПРАВа  у ХІХ ст. ст.

І.Дайте визначення понять: дипломатичний конфлікт,  озброєний нейтралітет, міжнародна солідарність, національне самовизначення, принцип невтручання у внутрішні справи держави.
ІІ.Питання для обговорення:
1. Вплив Французької революції на формування сучасного міжнародного права.

2. Розвиток консульського  і  посольського права.

3. Мирні способи вирішення міжнародних конфліктів. Вашингтонський договір 1870 р. Зміни у законах і звичаях війни (Петербурзька декларація 1868 р.) 

4. Загальна характеристика міжнародно-правових вчень  у працях французьких просвітників та німецьких мислителів ХІХ ст.
ІІІ. Ознайомтесь з міжнародно-правовими документами : Віденський протокол 1815 р., Аахенський протокол 1818 р., Послання президента США Монро конгресу 1823 р.,  Петербурзька декларація 1868 р., Регламент про дипломатичні привілеї 1895 р., Регламент про консульські привілеї 1896 р.
Література

[1], [4], [5], [6], [7], [8], [9], [10], [16], [18], [21], [26], [28], [30], [31], [34], [35], [36], [38], [43], [45], [46], [48], [51], [53] 

Методичні рекомендації
Розвиток міжнародного права у ХІХ ст.. з одного боку проходить під впливом Французької буржуазної революції і характеризується входженням у міжнародно-правову свідомість буржуазно-демократичних принципів поваги до прав людини, національного самовизначення, поваги територіальній цілісності, невтручання у внутрішні справи держав, рівності держав, гуманізації та кодифікації МП, з іншого – продовженням геополітичної та колоніальної експансії, боротьбою за територіальні надбання, виходом нових політичних сил на міжнародну арену, перш за все – Росії, Пруссії, Туреччини, створенням коаліцій. Разом з тим співіснують мілітаризм та прагнення держав до обмеження військової  зброї і гуманізації ведення війни. Протягом всього ХІХ століття в основі міжнародної практики лежать доктрини «цивілізованих і нецивілізованих народів», «національного інтересу», «свободи договорів». Важливе значення для розвитку МП відіграють інтеграційні процеси, що проявляються у скликанні міжнародних конгресів та конференцій, утворенні міжнародних союзів невійськового значення.
Інтенсивного розвитку зазнає договірне право, спрямоване на пошук і закріплення мирних засобів вирішення міжнародних конфліктів, обмеження зброї та гуманізації ведення як сухопутної, так і морської війни. 

Здійснюється кодифікація  дипломатичного права, що закріплює класифікацію дипломатичних послів та агентів, регламент їх прав, повноважень та привілеїв, інститут особистої недоторканості  дипломатичних агентів та  непідсудності їх карним та цивільним судам держави за якою вони акредитовані, регламент про консульські привілеї.
Міжнародно-правові вчення знаходяться під впливом ідей французьких просвітників, позитивізму та німецької класичної філософії. 

Всі питання практичного заняття мають висвітлюватися студентами в рамках вищезазначених процесів на основі аналізу міжнародно-правових документів.
Практичне заняття № 7
ТЕМА: СТАНОВЛЕННЯ МІЖНАРОДНОГО ПРАВА В КИЇВСЬКІЙ РУСІ ТА МОСКОВСЬКІЙ ДЕРЖАВІ (Х - П.П. ХУІІ СТ..СТ.).
І. Дайте визначення термінів: "порубіжні судді", антивізантийська коаліція, родинна угода, посольський приказ.
ІІ. Питання для обговорення:
1. Розвиток договірного права у Київської Русі та Галицько-Волинському князівстві.

2. Інститут посольства та статус іноземців у Київської Русі, Московії та Російської імперії.
3. Становлення законів і звичаїв війни.
ІІІ. Ознайомтесь з міжнародно-правовими документами:
договори з Візантією;
угода між Данилом Галицьким і Конрадом Мазовецьким;
Переяславський договір;
Указ про статус і ранг дипломатів Петра І.
Література

[1], [4], [8], [17], [18], [19], [21], [22], [27], [29], [30], [31], [35], [36], [40], [43], [44], [45], [46], [47], [48],[49], [50], [51], [55], [56]
Методичні рекомендації

Розпочати практичне заняття необхідно із встановлення етапів розвитку міжнародного права в Росії та на Україні та характеристиці їх особливостей. 

У першому питанні необхідно розкрити роль Київської Русі у європейських справах за допомогою аналізу договірної практики та виявлення специфічних рис МП, зокрема – відсутність берегового права, закріплення норм свобідного проходу по річках та території князівств, більш гуманний характер міжнародно-правового регулювання. Особливому аналізу підлягають договори Київської Русі з Візантією – саме в них знаходяться важливі дані про ступінь розвитку договірного та посольського права, питання, які закріплювалися договірною практикою, про ставлення до іноземців та інш., що допоможе у підготовці перших двох  завдань. 
Необхідно звернути на стан розвитку МП у Галицько-Волинському князівстві, що на європейській арені продовжувало представляти інтереси Київської Русі, яка поступово припиняє своє існування.
Важливо зазначити, що подальший розвиток посольського права та закріплення статусу іноземців відбувається у Московський Русі та у Петровську епоху, що закріплюється у царських указах і регламентах. У ХУ-ХУІІ ст.ст. особливо важливою становиться проблема визнання, що сприяє закріпленню інституту постійних посольств та консульства. Разом з тим міжнародно-правові традиції українського народу формуються завдяки міжнародно-правовій політики українського козацтва. 
           Питання про становлення законів і звичаїв війни та розвиток морського права бажано розпочати з часів Київської Русі, охопити козацьку добу і петровську епоху. 
Практичне заняття № 8
Тема: РОЗВИТОК МІЖНАРОДНОГО ПРАВА В РОСІЇ ТА НА УКРАЇНІ У ДР. ПОЛ. ХУІІ - ХІХ СТ.СТ.
І.Дайте визначення понять: «озброєний нейтралітет», кодифікація норм міжнародного права.
ІІ. Питання для обговорення: 
1. Питання визнання та дипломатичного права у ХУІІ-ХІХ ст. 
2. Розвиток морського права та його кодифікація на міжнародному рівні у період правління Катерині ІІ.                              
3. Вплив міжнародної політиці Російської імперії  ХІХ – поч.ХХ ст. на розвиток МП.
4. Розвиток науки міжнародного права в Росії і на Україні.

ІІІ.Ознайомтесь 
з міжнародними прецедентами:
розподіл Польщі (1772 р., 1773 р.. 1794 і 1795 рр.), Віденський конгрес 1815, Гаагська конференція 1899;
з міжнародно-правовими документами:
Кучук-Кайнаджирський договір 1774 р.,  Декларація 1780 р. Екатерини ІІ про озброєний нейтралітет,  Декларація про заборону розривних куль 1868 р.

Література

[1], [2], [8], [9], [11], [17], [18], [19], [27], [29], [31], [38], [40], [45], [46], [47].
Методичні рекомендації
З  ХУІІ ст. Росія починає вести активну зовнішню політику і закріплює себе на міжнародній арені як ведучу державу. Необхідно висвітлити напрямки зовнішньої політики Російської імперії та її вплив на формування правил ведення морської та сухопутної війни у ХУІІІ-ХІХ ст.. Вказати на особливості становлення посольського та дипломатичного права за часів Петра Першого, Катерини ІІ, Олександра І. Розкрити роль російської дипломатії у прийнятті рішень Віденського конгресу 1815 р. 
На основі аналізу декларації 1780 р. вказати на роль Росії у формуванні практики «озброєного нейтралітету». Створення системи союзів Росії з Данією, Швецією, Голландією, Пруссією, Австрією, Португалією, Сицилією на підтримку норм озброєного нейтралітету. Другій озброєний нейтралітет 1800 р. у договорах Росії зі Швецією, Данією та Пруссією. Необхідно висвітлити основні принципи та положення «озброєного нейтралітету», вказати інтерес Росії у запровадженні даної практики. 
У ХІХ ст.. Росія виконує ведучу роль у міжнародних відносинах. У цьому питанні доцільно вказати, що безумовною заслугою зовнішньої політики Росії після вигнання французів з її території стало об’єднання європейських держав у єдиний союз для збройної боротьби за своє визволення. Розкрити  ведучу роль Росії у організації «Священного союзу», прийнятті рішень Віденського конгресу та створенні нової системи універсального правопорядку. Використання царською політикою принципів легітимізму та втручання у внутрішні справи держав. Протистояння європейських держав політиці Росії на Балканах. Її обмеження Паризьким трактатом 1856 р. та Берлінським трактатом 1878 р. Ініціатива Росії у приєднанні Великого герцогства Люксембурзького до інституту постійного нейтралітету. Участь Росії у підписанні «нерівноправних договорів» та політиці «відчинених дверей» у Китаї. 
Висвітлити роль Росії у гуманізації права війни на основі аналізу Петербурзької Декларації 1868 р. про скасування застосування вибухових і запалювальних куль. Зазначити про скликання Петербурзької міжнародної конференції за ініціативою військового міністра Д.А. Мілютіна, про роль Ф.Мартенса у розробці Брюссельської декларації 1874 р.  Росії належала також заслуга у відкритті першої Гаазької конференції миру 1899 р.  За ініціативою Росії до законів та звичаїв війни були включені нові принципи та норми, що закріпили процес гуманізації війни та започаткували процес роззброєння. 
В останньому питанні про міжнародно-правові вчення України та Росії слід розглянути основні ідеї П. Шафірова, В. Маліновського, Т. Степанова, прихильників природного права – Л.А.Камаровського, М.Н. Капустіна, позитивізму – Д.І.Каченовський, В.А. Незабітовський. Виділити значення міжнародно-правового вчення М. Таубе, Ф.Мартенса, В. Грабаря для розвитку доктрини міжнародного права.
Практичне заняття № 9
Тема:   Розвиток міжнародного права  у першій половині ХХ ст. 
І.Дайте визначення понять: принцип „великих держав”, нерівноправні угоди, територіальне верховенство, плебісцит, анексія, оренда території, кодифікація мирних способів вирішення конфліктів, принцип рівноправності націй, практика репарацій та контрибуцій
ІІ. Питання для обговорення:
1. Вплив Гаазьких конференцій (1899 та 1907 р. р. та ін.) на зміни у міжнародних відносинах наприкінці ХІХ -поч. ХХ ст.ст. Гаазькі декларації.

2. Вплив Жовтневої соціалістичної революції 1917 р. на розвиток міжнародного права. 
3. Зміни у міжнародному праві після Першої світової війни. Вплив Версальського мирного договору 1919 на розвиток МП.
4. Перші міжнародні і міждержавні організації і їх роль у розвитку співробітництва держав.  Значення Ліги Націй для розвитку МП.
5. Розвиток договірного права у післявоєнний період.
ІІІ.Ознайомтесь з міжнародними прецедентами:
Нанкійська угода; Тянцзинська угода. 
ІУ.Ознайомтесь з міжнародно-правовими документами:
Версальсько-Вашингтонські договори;  декрет радянської влади "Про мир", статут Лігі Націй
Література

[1], [2], [8],[10], [11], [14], [17], [18], [23], [27], [28], [29], [30], [31], [38], [45], [46], [47]. 

Методичні рекомендації
Кінець ХІХ – поч. ХХ ст. характеризувався  наявністю в МП  суперечливих тенденцій. Нові начала та принципи, які були проголошені на конференціях ХІХ ст. співіснували зі старими, феодальними інститутами:  визнавалося „право” держави на війну, в якій переможець отримував законне право визначати положення переможеного. Продовжувалися колоніальні загарблення, внаслідок нерівноправних договорів відбувалося закабалення окремих країн, застосовувалася доктрина про „цивілізовані  та нецивілізовані народи”, анексія території та інш. Перша світова війна знаменувалася новим перерозподілом сфер впливу, стала завершальним етапом у перетворенні карти світу спричинила значні зміни у  м міжнародних відносинах та міжнародному праві

Позитивною рисою МП початку ХХ ст.. став розвиток та кодифікація гуманізація права війни, становлення права миру на Гаагських конференціях. Висвітлюючи перше питання студенти мають шляхом аналізу міжнародно-правових документів, виділити основні рішення конференцій та сформовані на них правила, що обмежували війну. Не випадково серед перших її декретів був  Декрет про мир 1917 р., який спричинив найголовніший вплив і був націлений на мирне урегулювання після війни.
Розкриття другого питання має спиратися на документи міжнародно-правового характеру, що були прийняти Радянською Росією. Перш за все - Декрет про мир, який проголосив загарбницькі війни величезним злочином проти людства, містив пропозиції про проголошення справедливого та демократичного миру без анексій і контрибуцій, що сприяло втіленню у практику міжнародних відносин нових ідей, які стосувалися заборони агресивної війни, право народів на самовизначення; висунув вимогу ліквідації колоніальних відносин. Вказати на припинення Радянською Росією практики нерівних договорів, скасування цих, що були підписані царською Росією і прийняття нових - рівних.
Показати, що політика Росії викликала відповідну миротворчу діяльність з боку уряду США у вигляді 14 пунктів В.Вільсона. Розкрити зміст їх основних положень. Показати значення мирних пропозицій Росії у конференції 1921 р. в Генуї. 
Зміни у міжнародному праві після Першої світової війни пов’язані з рішеннями Версальського мирного договору, який закріпив, по-перше, результати І світової війни, а по друге – створення нового правового режиму у вигляді Версальсько-Вашингтонської системи, основу якої складали договори:  Версальський 1919 р., Сен-Жерменський 1919 р., Нейський 1919 р., Трианонський 1920 р., Севрський 1920 р.,  Вашингтонська конференція 1922 р. Цими договорами було оформлено створення низки нових держав у Центральній та Південно-Східній Європі, обмежувалося озброєння переможених країн, відшкодування Німеччиною шкоди переможцям, перегляд німецьких кордонів.
Найважливішим рішенням стало створення нової міжнародної організації – Ліги Націй (1919-1946 р.), яка стала гарантом Версальсько-Вашингтонської системи и першою міжнародною організацію, яка мала політичну направленість. Статут Ліги Націй є складовою частиною Версальського мирного договору. Її метою  став «розвиток співпраці між народами та гарантія їх миру і безпеки». Студенти мають дослідити структуру Ліги Націй, висвітлити суперечливі тенденції у діяльності та причини її розпуску. Разом із Лігою Націй були створені Міжнародна організація праці, Комітет експертів по прогресивній кодифікації МП та ін..
Договірна практика також характеризувалася суперечливими тенденціями. З одного боку – збільшення кількості договорів з метою збереження миру та обмеження війни (Генуя 1921, Паризький мирний договір 1928 р., рішення Женевської конференції 1932 р.), а з іншого – закріплення практики «відчинених дверей», військових союзів (Локарнські договори), розподілу територій (Мюнхенська згода 1938, Договір про ненапад між Німеччиною та СРСР 1939 р. ). Разом з тим продовжується і практика порушення договорів та розв’язання війн. Розпочинаючи з 1931 р. Японія, Італія і Німеччина постійно порушують норми МП і здійснюють один акт агресії за іншим, СРСР також – війна із Фінляндією, потім зближення з Німеччиною. Відбувається підрив МП відносин. 
Практичне заняття № 10
Тема:  Особливості сучасної системи міжнародного права
І. Дайте визначення понять: капітуляція, гонка озброєння, «холодна війна», міжнародна співпраця, принципи міжнародного права.
ІІ. Питання для обговорення:
1. Оновлення системи міжнародних відносин під впливом Другої світової війни. 
2. Створення Потсдамської системи міжнародного правопорядку. „Холодна війна”.

3. Нові міжнародні організації та основні інститути сучасного міжнародного права: ООН, НАТО, ЄС.

4. Кодифікація міжнародного права у ХХ ст. Особливості сучасної системи міжнародного права.
5.  Основні  напрями та концепції науки МП у ХХ ст.
ІІІ. Ознайомтесь з 
міжнародними прецедентами: Нюрнбернгский процес
та  з міжнародно-правовими документами: Атлантична хартія, Статут ООН.
 Література

[1], [4], [5], [7], [8], [9], [10], [11], [17], [18], [21], [23], [25], [31], [35], [36], [38], [43], [45], [46], [51]
Методичні рекомендації

Друга світова війна, яку розв’язала фашистська Німеччина та її союзники грубо порушила норми міжнародного права. Гітлерівська дипломатія внесла дещо своє у сферу дипломатичного обґрунтування агресії, приховуючи її державною безпекою та ідейними мотивами – підтримка ідеї правди, свободи і людяності. Вона проголосила, що агресор не завжди повинен змушувати себе мотивуванням свого нападу. 
У ході війни склалася антигітлеровська коаліція держав, яка прийшла до думки про необхідність післявоєнного упорядкування  світу. Уперше це було закріплено в Атлантичній хартії 1941 р., де були визначені  спільні принципи національної політики США і Великобританії про післявоєнний переустрій світу.  Декларація чотирьох держав з питання загальної безпеки 1943 р.  підтвердила необхідність заснування загальної міжнародної організації.  
Проблема підтримки міжнародного миру стала предметом обговорення на Московській (1943 р.), Тегеранській (1943 р.) і Кримській (1945 р.) конференціях керівників трьох союзних держав.  Підсумки конференцій: 1) створення післявоєнної світової організації; 2)про відповідальність Німеччини і про відповідальність нацистських воєнних злочинців; 3) про створення міжнародного порядку. Висвітлити значення наступних конференцій та їх рішень: Думбарттон-Окській конференції 1944 р. про майбутні установчі документи ООН, Сан-Франциської конференції про статут  та принципи діяльності ООН, Берлінської (Потсдамської) конференції про закріплення перемоги СРСР над Німеччиною та розробку програми тривалого миру.  

Вагомою особливістю міжнародних відносин з кінця 40-х до 70-х рр.. ХХ ст.. стала «холодна війна», яку У. Черчилль у своїй промові в м. Фултоні (США, 1946 р.) визначив як боротьбу англо-американського військового союзу зі «східним комунізмом». «Холодна війна» символізує протистоянні США та СРСР і склала ідеологічну основу політики з позиції сили, закріпленої у «доктрині Трумена» та «плані Маршалла». Студенти мають визначити основні положення цих програм.
При розкритті питання про нові міжнародні організації та основні інститути сучасного міжнародного права: ООН, НАТО, ЄС необхідно висвітлити основні положення програмних документів та зазначити мету, завдання діяльності і внесок цих організацій у розвиток МП. Розкрити значення Варшавського договору 1955 р. та Гельсінської наради 1975 р.

Кодифікація міжнародного права у ХХ ст. Найголовнішим актом кодифікації став статут ООН, який закріпив принципи МП, заборонив агресію та встановив механізм санкцій по відношенню до агресора. Особливе значення має прийняття у 1945 р. Статуту Міжнародного воєнного трибуналу для суду над головними німецькими злочинцями, а потім і над японськими:  порушена дуже складна і важлива проблема індивідуальної карної відповідальності керівників держав як однієї із найважливіших гарантій забезпечення ефективності МП. Разом з тим була прийнята Загальна декларація прав людини (1948) та чисельна кількість конвенцій та декларацій, що закріплювали норми та принципи МП, направлені на збереження миру на основі співробітництва держав. 
Процес закріплення норм та принципів МП супроводжувався розширенням традиційних (право міжнародних договорів, дипломатичне право, міжнародне морське право) та виникненням нових галузей МП (право міжнародної безпеки, міжнародне космічне право, екологічне право, митне право та інш.) та їх кодифікацією шляхом багатосторонніх договорів: норми захисту мирного населення під час війни, захист культурних цінностей у випадку озброєного конфлікту, норми дипломатично і морського права, поява імперативних норм (таких, які створюються міжнародним співтовариством і від яких держави не можуть відступати).
Під час розкриття п’ятого питання необхідно зазначити, що у ХХ ст. підвищується роль доктрини, яка проголошується допоміжним джерелом МП, використовується для тлумачення норм та обґрунтування необхідності  прийняття певних рішень. Міжнародно-правова наука вийшла із «кабінетного» стану і перетворилася у міцний соціальний інститут. У діяльності Міжнародного суду ООН та Комісій міжнародного права, комітетах та спеціалізованих установах беруть участь відомі юристи-міжнародники. Науково-дослідницькі центри створюють різноманітні програми з метою підвищення ролі міжнародного права у сучасному світі. 

Студенти мають назвати найвідоміші прізвища юристів-міжнародників, які у ХХ ст.. займалися розробкою доктрини МП, основні питання та проблеми сучасної доктрини та шляхи їх вирішення.
Завдання для самостійної роботи студентів

Тема І. Поняття, природа та проблеми історії міжнародного права
1.  Поясніть специфіку та проблеми вивчення історії міжнародного права.

2.  Розкрийте причини різноманітних підходів щодо періодизації історичного розвитку міжнародного права.

Тема 2. Міжнародно-правові норми у взаємовідносинах держав Стародавнього Сходу

1. Підготуйте повідомлення на тему: 

"Розвиток міжнародного права у Стародавньому Єгипті"

"Особливості формування міжнародного права у Стародавньому Китаї"

Тема 3. Міжнародне право в зовнішній політиці держав Античного світу.
1. Охарактеризуйте міжнародно-правові форми взаємодії метрополій і колоній (Візантія, Родос). 

2. Розкрийте питання міжнародного права в Лікургові законодавстві. 

3. Значення Коринфського конгресу (338-337 рр. до н.е.) для розвитку міжнародно-правових відносин.
4. Підготуйте повідомлення на тему: 

· Посли і посольства, обов'язки послів у Греції. 

· Третейські суди в античному світі. 
· Дипломатична боротьба в епоху Пелопоннеських війн.  
· Міжнародно-правові наслідки македонських завоювань. 

· Зовнішня політика Римської імперії на Сході. 

· Міжнародно-правові ідеї римських юристів. 

Тема 4. Міжнародне право в епоху Середньовіччя та Відродження.
1. Як розвивався Інститут заручників (Мадридський мир 1526 р., Ахенський мир 1748 р.)?
2. Охарактеризуйте становище іноземців у феодальних державах.  
3. Розкрийте становлення інституту торгових "консулів" на основі міжнародних угод та договорів (Угода Венеції з Єгиптом 1238 р. і всі наступні, Торговий договір Англії і Кастилії 1351).  

4. Дайте характеристику Ганзейського союзу.
 5. Підготуйте повідомлення:

Концепція "всесвітнього суверенітету папи" та ЇЇ вплив на міждержавні відносини.
· Доктрина мусульманського права та її вплив на міжнародно-правову думку Арабського Сходу. 

· Декрет Граціана (1150 р.) і значення декретів в історії міжнародного права. 

· Декрет Ульпіана - Ісідора і його зв'язок з наступним розумінням терміну "право народів".

· Вселенські собори ХІІ-ХУ ст. як органи міжнародного спілкування і їх вплив на розвиток міжнародно-правових поглядів. 

· Міжнародно-правове регулювання питань ведення війни в працях Леньано "Про війну, репресії і про поєдинок", Беллі "Про військову справу і війну" і Альберіко Джентілі "Про право війни".
Тема 5. Міжнародне право Нового часу (кін. ХУІІ-ХУІІІ) ст.ст.

1. Розкрийте питання:

· Міжнародно-правове значення Вестфальської системи договорів 1648 р. Категорія "справедливої війни" в доктрині і договірній практиці. 

· Концепція "закритого моря". 

· Принцип міжнародного суверенітету.  
· Утворення національних держав як основного суб'єкта МПП і доктрина національно-державного суверенітету.
· Вестфальський мир 1648 р. та його вплив на розвиток міжнародного права.

2. Підготуйте повідомлення:

· Жан Боден і його роль в науці МПП. 

· Плани побудови "вічного миру" і їх міжнародно-правове значення. 

· Теоретичне обґрунтування нових юридичних принципів міжнародних відносин в працях Гуго Гроція "Про право війни і миру". 

· Природничо-правовий підхід до законів міжнародного права в працях Емеріко де Ваттеля. 

· Планування природничо-правового напрямку в міжнародно-правовому вченні С.Пуфендорфа - голови "натуралістів". 

· Філософська інтерпретація міжнародно-правових ідей Томаса Гоббса і Бенедикта Спінози. 

· Проблема відокремлення права від політики і моралі в міжнародно-правових вченнях І.Мозера. 

2. Опрацюйте документи:

Вестфальській договір, Оснабрюкський ти Мюнстерський договір, декларація прав людини і громадянина 1789 р.

Тема 6.  Французька революція та її роль у становленні і розвитку міжнародного права.

1. Розкрийте питання:

· Визнання принципів народного суверенітету, невтручання і рівності в документах Великої Французької революції. 

· Розвиток інституту прав людини.

· Вплив ідей Вестфальського трактату на процес формування міжнародно-правових поглядів нового часу.

2. Підготуйте повідомлення:

· Міжнародно-правові новели в "Пропозиціях" Вольнея, проекти Декларації міжнародного права абата Грегуара, декларації прав людини і громадянина 1789 р.

·   Погляди французських просвітників Вольтера, Монтескье, Ж.Ж. Руссо на проблеми міжнародних відносин та міжнародного права. 
3.Опрацюйте документи:

Декларація прав людини і громадянина 1789 р.

Тема 7. Розвиток міжнародного права у ХІХ- поч. ХХ ст.ст.

1. Розкрийте питання:

· Основні інститути міжнародного права та характерні особливості розвитку міжнародних відносин у ХІХ – поч. ХХ ст.ст.
· Нерівноправні угоди ( Нанкінська 1840 р. і Тянцзинська 1860 р. з Китаєм та ін.). 

· Режим капітуляцій (Турція, Персія та ін.). 

2. Підготуйте повідомлення:

· Мирні способи вирішення міжнародних конфліктів. 
· Вплив міжнародного права на гуманізацію правил ведення війни. Міжнародно-правове вчення німецьких філософів: І.Кант, Г.Гегель, І.Фіхте. 

· Історичні і гносеологічні причини плюралізму міжнародно-правової ідеології. 

· Розвиток позитивного напрямку в науці міжнародного права. 

· Особливості англо-американської системи позитивістського напряму в МП. Вчення Ч.Ч.Хайда, Г.Г.Вільсона, Р.Філімора. 

· Теорія утилітаризму І.Бентана. 

3.Опрацюйте документи: Нанкінська 1840 р. і Тянцзинська 1860 р. угоди.  

Тема 8.  Розвиток міжнародного права в Росії та на Україні.
1. Розкрийте питання:
· Міжнародне-правове значення договорів зі скандинавськими племенами. 

· Міжнародне-правове значення договорів з Візантією 911 та 944 рр. 

· Міжнародне-правове значення угоди між Данилом Галицьким і Конрадом Мазовецьким 1229 р., "Хрещеної грамоти" 1 144 р. між кн. Галицьким і кн. Чернігівським.
· Розвиток інституту визнання і дипломатичного права (XV - XVII ст.ст.). 

· Інститут нейтралітету. 

· Роль створення "Посольського приказу" у 1549 р.

2. Підготуйте повідомлення:

· Трактування міжнародно-правових інститутів посольського і договірного - в посланнях Івана Грозного. 

· Значення теорії "Москва - третій Рим" для боротьби за об'єднання всіх православних народів під владою московських імператорів. 

· Питання зовнішньої політики в творах І.С.Пересвєтова.
· Договірна практика Богдана Хмельницького. 

· Міжнародне значення реформ Петра І. 

· Загальна характеристика міжнародно-правових учень Росії. 
· Розвиток науки міжнародного права в Київському і Харківському університетах.
Тема 9. Розвиток міжнародного права у ХХ ст.
1. Розкрийте питання: 

· Вплив Версальського договору на міжнародні відносини на поч. ХХ ст.

· Формування основних інститутів міжнародного права  на поч. ХХ ст.

· У чому обмеженість Ліги Націй  як міжнародної організації?

2. Підготуйте повідомлення:

· Друга світова війна та її роль в  оновленні системи міжнародних відносин та міжнародного права.

· Роль ООН та інших міжнародних організацій у становленні сучасної системи міжнародного права.

· „Холодна війна” і розвиток міжнародного права. 

· Кодифікація міжнародного права у ХХ ст. Особливості сучасної системи міжнародного права.

2. Опрацюйте документи: 

· Статут Ліги Націй, Статут ООН, Декларацію про принципи міжнародного права.

Приклади тестових завдань

«Розвиток міжнародного права в епоху Нового часу»

1. Абсолютизм  як нова форма влади – це:

a) влада монарха, яка обмежувалася з боку духовенства;

b) необмежена влада монарха, який спирався перш за все на дворянство і духовенство, але прихильно ставився і до діяльності буржуазії;

c) влада, котра ділилася між монархом та дворянством.

2. Батьком нового системного, відокремленого від канонічного та римського міжнародно - правового  вчення вважається:

a) Жан Боден;

b) Бенедикт Спіноза;

c) Гуго Гроцій.

3. Яка з держав раніше від інших  звільнилася з під влади папи Римського:

a) Франція;

b) Іспанія;

c) Англія.

4. Тридцятилітня війна тривала:

a) з 1618 р. по 1648р.;
b) з  1617р. по 1648р.;
c) з  1617р. по 1647р.
5. Оснабрюцький мирний договір був підписаний між:
a) Францією із союзниками, Імператором та королями Німеччини;

b)  Швецією, Імперією і королями Німеччини;

c) Швецією, Францією та Данією.

6. Суверенітет, за вченням  Жана Бодена – це:

a)  Необмежена влада над громадянами і підданими;

b) Обмежена влада над підданими та громадянами;

c) Нічим необмежені повноваження суверена.

7. Папа римський Інокентій Х видав 26 листопада 1648 буллу «Zelo domus Dei» в якій:

a) Підтримав положення Оснабрюцького договору;

b) Засудив рішення Вестфальського конгресу;

c) Вніс свої пропозиції щодо врегулювання релігійних проблем.

8. Яким чином факт встановлення релігійної свободи вплинув на становище папи Римського:

a) Він вже не виступав як суб'єкт міжнародного права і втратив свою міжнародну владу;
b) Він продовжував виступати як суб’єкт міжнародного права, проте самостійно вирішити справи міждержавного характеру він вже не міг;
c) Його становище ніяк не змінилося.
9. Що означає принцип політичної  рівноваги:
a) принцип розподілу сил між державами, на основі якого вони досягли б приблизної рівноваги;

b) розподіл повноважень між державами внаслідок укладання договору;
c) домовленість сторін про надання допомоги слабшим державам.
«Історичний розвиток міжнародного права та його доктрини»

1.Вкажіть дату Вестфальського миру:
А. 24 жовтня 1648 p
Б. 16 жовтня 1648 p
В. 2вересня 1648 p
Г. 19листопада 1648 p
2. Визначте вірний порядок етапів розвитку міжнародного права, які виділяв польський вчений Л.Ерліх: 


1. панування канонічного права


2. перехідний період


3.неопозитивізм


4.період природного права


5. період позитивного права

3.Зробіть співвідношення між концепціями виникнення міжнародного права та їх прихильниками. 


А. нігілісти


Б. прихильники етатичної концепції


В. Християни


Г. прихильники ліберально-демократичної концепції


1. Прихильники цієї концепції виникнення міжнародного права стверджували, що воно виникає в період ренесансу і буржуазних революцій в Європі


2.мали за мету заперечити існування міжнародного права


3.мали за мету довести, що міжнародне право формується там і тоді, де з’являється держава

4.хотіли довести, що міжнародне право зароджується в лоні їх церкви

Відповідь: А ( ); Б ( ); В ( ); Г ( )

4. Як називалися в епоху Середньовіччя та Феодалізму представники сеньйорів, які носили герби, представляли інтереси сеньйорів і користувалися особистою недоторканістю?


А. феодали


Б. латини


В. герольди


Г. монархи

5. Оберіть держави, які підписали двосторонній Оснабрюцький договір


1. Швеція


2. Німеччина


3. Франція


4. Нідерланди


5. Швейцарія

6.Зробіть співвідношення 

1. Суверенітет


2.Некомбатанти


3.Нейтралітет


4. Політична рівновага


А. принцип розподілу сил між державами на основі якого вони б досягли приблизної рівноваги і щоб ні жодна з них не стала такою могутньою, щоб розв’язати війну із якою вона вийде переможницею


Б. виключне право здійснювати верховну владу у певній державі, незалежно від будь-кого


В. юридичний і політичний статус держави, яка зобов’язується брати участь у війні між іншими державами, а в мирний час відмова від війни та участі у військових блокадах


Г. ті, хто не приймає участь у війні

Відповідь: 1 ( ); 2 ( ); 3 ( ); 4 ( )

7. Які наслідки мали христові походи для міжнародного права:


А. допомагали усвідомити свої національні особливості, ослаблювалися релігійні забубони


Б. надання привілеїв євреям


В. ослаблення східної імперії


Г. намагалися відокремити один від одного всі національні класи і всі народи Європи


Д. наклали відбиток на лицарський клас


Е. поважали супротивників

8. Якому конгресу або конференції притаманне таке рішення, за якого Дунай ставав морською річкою та відбувалася нейтралізація Чорного моря, грабіж або потоплення судів держав, які воюють

А. Берлінський конгрес


Б.Берлінський конгрес


В. Гаазькі конференції


Г. Паризький конгрес 

9.Оберіть родоначальника неопозитивізму

А. Джон Остін


Б. Ганс Кельзен


В.Георг фон Мартенс


Г.Леон Віктор Огюст Буржуа

«Розвиток міжнародного права в Росії та Україні»

1. З донькою якого  англосаксонського короля був одружений Володимир Мономах?
А) Генріх

Б) Вільям

В) Гарольд

Г) Генрі
2. В якому році склалася анти візантійська коаліція?
А)911

Б) 922

В) 933

Г) 944

3. Яким питанням присвячувалася більша частина статей договору Смоленська з Ригою і Готським берегом?

А) Карного права і судочинства

Б) Співдружності держав

В) Організації управління

4. В яких стосунках знаходились Галицько-Волинське князівство і Польща після смерті князя Данила?

А) Стан миру

Б) Стан війни і миру 

В) Стан війни

Г) Дружні стосунки

5. У зв’язку з чим в 1478р в Новгороді був закритий німецький двір?

А) Скасування самоврядування

Б) Обрання нового керуючого

В) Смерть князя

6. В якому порядку країни визнали імператорство московського государя?

А) Англія, Франція, Іспанія, Данія

Б) Франція, Англія, Іспанія, Данія

В) Англія, Іспанія, Франція, Данія

Г) Франція, Данія, Англія, Іспанія

7. Коли відбулася семирічна війна?

А) 1752-1759

Б) 1766-1773

В) 1755-1762

Г) 1756-1763

8. Де Олександр І заключив з Наполеоном союз про поділ Європи?
А) Кучук-Кайнаджир

Б) Тільзіт

В) Москва

Г) Париж

9.   Хто з цих діячів склав двотомний курс "Общенародное право в совокупности с дипломатией".
А) В.Ф. Маліновський

Б) Т.Ф. Степанов

В) Д.І. Каченовський
«Розвиток міжнародного права  у ХХ ст.»
1.Виберіть характерні риси МП кін ХІХ- поч. ХХ ст. (декілька правильних відповідей)

А)Інститут постійного нейтралітету

Б)МП має приватний характер

В)Визнання грубої фізичної сили

Г)Доктрина про цивілізовані та не цивілізовані народи

Д)мілітаризм

Е)заборона торгівлі неграми

Є)закабалення окремих країн

2.Які причини відносяться до Першої Світової війни,а які до Другої Світової?

	А)версальсько-вашингтонська система встановила несправедливі кордони

	 Б)гонка озброєння –воєнно-морська гонка між Великобританією та Німеччиною

	В)політичне потурання агресорам Франції та Великобританії

	Г)не ефективність Ліги Націй

	Д)економічна криза

	Е)перерозподіл світу

	1)Перша Світова війна

2)Друга Світова Війна


3.Роки існування Ліги Націй:

А)1919-1925рр

Б)1919-1936рр

В)1919-1946рр

Г)1919-1958рр

4. Мета Паризької мирної конференції було:

А)створення Ліги Націй

Б)забезпечити вигідний післявоєнний устрій світу

В)вирішити питання про репараційні сплати Німеччини

Г)вирішити долю  німецьких колоній

5.Який договір не відноситься до версальсько-вашингтонської системи:

А)Сен-Жерменський

Б) Севрський

В)Тріанонський

Г)Франкфуртський 

6.Які країни входили до «ради чотирьох»?

А)Англія,Франція,США,Італія

Б)Англія,Німеччина,США,Італія

В) Англія,Франція,СРСР,Італія

Г) Англія,Франція,СРСР,США

7.Зєднайте поняття з визначенням:

	А)повне або часткове відшкодування збитків державі яка зазнала нападу з боку ін. держави


	1)Екстрадиція

	Б)політичне протистояння 2-х або більше держав за перевагу в області збройних сил
	2)Репарації

	В)видача злочинців
	3)Дипломатичний конфлікт

	Г)відсутність згоди між двома і більше сторонами
	4)Гонка за озброєння


8.Зєднайте  положення з документами з яких вони взяті:

	А)Створення союзу націй з метою взаємної гарантії держав
	1)Мюнхерська згода

	Б)Про  військово-політичний союз проти Гітлерівської Німеччини
	2)Декрет про мир

	В)Гарантування недоторканості кордонів між Німеччиною,Бельгією і Францією
	3)Атлантична хартія

	Г)Мир без анексій та контрибуцій
	4)14 пунктів Вільсона


9.Зєднайте рішення з конференцією на якій воно було прийнято:

	А)попередньо узгоджено створення ООН
	1)Вашингтонська конференція

	Б)вирішено об’єднати військові ресурси в рамках єдиного командування в Європі
	2)Паризька мирна конференція

	В)розподіл колоній Німеччини
	3)Тегеранська конференція

	Г)створення Ліги Націй
	4)Паризька мирна конференція


10.Зєднайте рік з подією:

	А)декрет про мир
	1)1928р

	Б)Паризька мирна конференція
	2)1914р

	В)Вашингтонська конференція
	3)1919

	Г)Тегеранська конференція
	4)1941р

	Д)Перша Світова війна
	5)1932р

	Е)Друга Світова війна
	6)1939р

	Є)Паризький мирний договір
	7)1943р

	Ж)Женевська конференція
	8)1917р


Питання для самоперевірки
1. Концепції походження міжнародного права.

2. Вплив міжродових звичаїв на виникнення міжнародного права.

3. Регіональні центри культури в давнині та їх роль у виникненні і розвитку міжнародного права.

4. Періодизація історії міжнародного права.

5. Джерела міжнародного права.

6. Характерні риси розвитку міжнародного права у Стародавньому світі.

7. Міжнародне право у Давньому Єгипті.

8. Міжнародне право у Стародавньому Вавилоні.

9. Міжнародне право у Давній Індії.

10. Міжнародне право у Стародавньому Китаї.

11. Міжнародне право у Стародавньої Греції.

12. Міжнародне право в Стародавньому Римі.

13. Інститут посольства та становище іноземців у країнах стародавнього світу.

14. Право війни у країнах стародавнього світу.

15. Загальна характеристика договірного права країн Стародавнього Світу.

16. Міжнародно-правові вчення Стародавнього Сходу.

17. Міжнародно-правові вчення Античного світу.

18. Розвиток міжнародного право в епоху Середньовіччя.

19. Вплив релігії на розвиток міжнародного права в епоху Середньовіччя.

20. Основні принципи та інститути міжнародного права  епохи Середньовіччя.

21. Іспанська школа міжнародного права.

22. Теократичні доктрини МП А.Блаженного і Ф.Аквінського.

23. Інститут посольства та становище іноземців  в епоху Середньовіччя.

24. Право та закони війни    у Середньовіччі..

25. Загальна характеристика договірного права  у Середньовіччі.

26. Вестфальський мир 1648 р. та його вплив на розвиток міжнародного права.

27. Роль Французької революції у розвитку міжнародного права.

28. Інститут посольства та становище іноземців  в епоху Нового часу.

29. Міжнародно-правові договори та угоди епохи Нового часу.

30. Міжнародно-правові вчення  мислителів Нового часу.

31. Міжнародно-правові вчення  французького Просвітництва.

32. Г.Гроцій і наука міжнародного права.

33. Декларація про озброєний нейтралітет 1780 р.

34. Гуманізація законів і звичаїв війни в ХІХ ст.

35. Роль міжнародних конгресів та конференцій ХІХ ст. на розвиток міжнародного права.

36. Міжнародно-правова думка на Україні в ХУІІІ-ХІХ ст.

37. Міжнародно-правова думка в Росії в ХУІІІ-ХІХ ст.

38. Гаагські конференції миру 1899 та 1907 рр. та закони і звичаї війни.

39. Вплив Великої Жовтневої соціалістичної  революції 1917 р. на розвиток міжнародного права.

40. Місце і роль міжнародних організацій ХХ ст. у розвитку міжнародного права.
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