ТЕМАТИКА ЛЕКЦІЙ
1. Загальна постановка багатокритеріальної задачі прийняття рішень і  проблеми векторної оптимізації. 
Формулюється постановка задачи оптимізації інформаційних процесів при наявності сукупності суперечливих критеріїв якості. Розглядаються 4 основних проблеми векторної оптимізації – нормалізація критеріїв, урахування пріоритетів, визначення області Парето та визначення схеми компромісів. Викладаються поняття ієрархії критеріїв та вкладених скалярних згорток. 

2. Методи експертних оцінок у дослідженні   багатокритеріальних  систем прийняття рішень і керування. 
Розглядаються методи залучення досвідчених фахівців (експертів) до процесу дослідження складних систем прийняття рішень та керування. Викладаються засоби синергетичного комплексування даних експертних оцінок.

3. Формалізація багатокритеріальних задач і нелінійна  схема компромісів. 
Розглядаються методи розв’язання багатокритеріальних задач без безпосередньої участі дослідника. Викладаються засоби апроксимації функції корисності та застосування концепції нелінійної схеми компромісів.
4. Принцип раціональної організації багатокритеріальних систем. 
Викладаються методи прийняття рішень у разі можливості адекватного добору ресурсів складних систем керування. 

5. Методи математичного програмування.
 Розглядаються методи пошуку екстремуму функцій та функціоналів при різних видах цільових функцій та обмежень. Викладаються аналітичні і пошукові методи.

6. Нелокальний підхід до рішення задач оптимізації. 
Викладається концепція дуального методу математичного програмування. Розглядаються засоби застосування апроксимаційних моделей для ітераційного пошуку екстремуму функції.   

7. Багатокритеріальна задача диспетчера. 
Викладається концепція багатокритеріального динамічного програмування. Розглядаються методи побудови компромісно-оптимальної траєкторії зображуючої точки у конфліктному середовищі. 

8. Теоретико-експериментальний метод рішення  багатокритеріальних задач оптимізації інформаційних процесів. 
Розглядаються методи прийняття рішень в складних ергатичних системах керування.  

9. Апроксимація критериальных функцій і підвищення ефективності статистичних оцінок. 
Викладаються синергетичні аспекти математичної статистики та їхнє застосування  для побудови регресійних моделей критеріальних функцій.

