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Сучасні лінгводидактичні методи у системі інтенсивного навчання іноземним мовам у вищих технічних навчальних закладах
Основною метою сучасних методик вивчення іноземної мови є прискорення процесу активного оволодіння мовою. Практика показує, що найбільш природним та ефективним методом навчання є так званий метод мовного занурення [1], який передбачає безпосередній та достатньо інтенсивний контакт між студентами та викладачами, що є носіями цільової мови. Із зрозумілих причин цей метод не може бути використаний в широких масштабах, щонайменш у сучасних умовах. Тому виникає питання про використання інших методик викладання, здатних у певній мірі моделювати реальне мовне спілкування. 

Практика показує, що в умовах викладання мови у вищих технічних навчальних закладах найбільш оптимальним способом інтенсивного подання та засвоєння іншомовного матеріалу уявляється органічне поєднання двох сучасних лінгводидактичних методик, а саме: метода інтерактивної комунікації та професійно-орієнтованого підходу [2, 3]. Режим інтер-активного спілкування між студентами та викладачем під час заняття з іноземної мови дозволяє ефективно використати та обернути з недоліку на перевагу гетерогенність реальної студентської групи з різним рівнем професійних та мовних знань, моделювати реальні життєві ситуації. Серед прикладів типових інтерактивних видів діяльності під час заняття з іноземної мови за професійним спрямуванням можна навести:

· висловлення думки, реакції

· інтерв’ю, запитання

· сприйняття інструктажу

· вирішення проблем

· ролеві ігри

· ділові телефонні розмови

· складання листів, запитів і т.д.

Досвід викладання англійської мови студентам, що спеціалізуються в таких технічних дисциплінах, як комп’ютерні технології та електроніка, показав, що застосування під час занять навчальних матеріалів, отриманих з мережі Інтернету, дає низку суттєвих переваг у порівнянні з традиційними навчальними засобами. Інтернет надає практично необмежений доступ до інформаційних джерел на мові оригіналу. Для викладача є дуже цінним те, що практично будь-які навчальні матеріали за фахом студентської групи, що розроблені спеціалістами країни-носія цільової мови, можуть бути ефективно та з мінімальними змінами використані у курсі іноземної мови за професійним спрямуванням. З точки зору вивчення іноземної мови робота в Інтернеті надзвичайно підвищує зацікавленість та мотивацію студентів до оволодіння цім предметом. Робота з реальними матеріалами вимагає від студентів не тільки зрозуміння інформації як такої, але також її тлумачення і оцінки, розвиває їх аналітичні і систематичні здібності, здатність до критичного мислення. Реальні тексти та інші навчальні матеріали, безпосередньо пов’язані з фахом студентів, нада​ють більше можливостей для практичної взаємо​дії з мовою, полегшують процес за​пам’ято​вування спеціальних термінів, розкрива​ють їх справжній зміст, створюють асоціативні зв’язки та сприяють реалізації в повній мірі пе​редумов контекстного перекладу, забезпечують творчу та ділову атмосферу навчального про​цесу. Такі результати надзвичайно важливі в умовах обмеженого часу мовних курсів для технічних спеціальностей. 
Систематизуючи основні функції Інтернету, які мають найбільший вплив на сучасні форми навчання іноземній мові, можна виділити наступні пункти:

· Інформаційна та актуалізуюча функції. Практично необмежений доступ до навчальних ресурсів з постійним відновленням змісту відпо​відних інтернет-сайтів.

· Забезпечення передумов для індивідуальної роботи учнів. Основною функцією учителя стає не постачання інформації, а підтримка та керу​вання процесами навчання.

· Надзвичайно важливою є мотивуюча функція Інтернету щодо вивчення іноземних мов, в першу чергу англійської. За останні роки спостеріга​ється справжній вибух мотивації до ви​вчення іноземних мов, спричинений можливістю участі в міжнаціональному діалозі у всесві​тній мережі. Спілкування в Інтернет – це надзвичайний сти​мул до оволодіння практичними навичками чи​тання та писання, а з розвитком технологій, та​кож і усного мовлення. 

· Комунікативна функція Інтернету дає можли​вість як студентам, так і викладачам брати участь в професійних телеконференціях і чатах в режимі реального часу. Створення умов для від​критого діалогу, обміну інформацією. 
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