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ЕКОЛОГІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ОРГАНІЧНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА
        Органічне землеробство - це система що включає вирощування сільськогосподарських культур та утримання сільськогосподарських угідь і передбачає відмову від хімічних засобів захисту рослин, мінеральних добрив, стимуляторів росту та інших хімічних реагентів, котрі є токсичними з переважно тривалим періодом розкладання в навколишньому середовищі. Крім того, органічне землеробство передбачає новий концептуальний підхід до комплексу екологічних та агротехнічних заходів. Це, зокрема, суворе дотримання науково обґрунтованої структури сільськогосподарських угідь, сівозмін, насичених бобовими культурами, збереження рослинних решток, широке застосування гною, компостів та сидератів, а також проведення механічного обробітку ґрунту переважно без перевертання скиби і на невелику глибину. 
       Органічне землеробство в останні два десятиліття запроваджено  більше  ніж у 140 країнах світу. Найбільшого поширення органічне землеробство набуло в 

США, Німеччині, Франції та Японії. Останні роки  зростає культура органічного землеробства  в Китаї, Таїланді, Сінгапурі, Малайзії та Індії.
       Розвиток органічного землеробства в Україні відбувається значно повільніше порівняно з іншими країнами, але є  перспективним напрямом. Так, сьогодні у 19 областях України функціонує 59 регіональних клубів органічного землеробства. Розвиток органічного виробництва в Україні розпочався з регіонального рівня завдяки міжнародним проектам. Хоча широкомасштабне застосування системи органічного землеробства в Україні, на думку фахівців у сфері АПК, у чистому вигляді,  навряд чи можливе, але вкрай необхідне для вирішення екологічних проблем землекористування  та отримання органічної продукції. Для України більш прийнятною є система поєднання традиційного та альтернативного землеробства, яким є органічне (біологічне). Основні переваги такої системи комбінованого землеробства є: науково-обгрунтована система структурованості сільськогосподарських угідь та посівних площ з метою реалізації найвищого біологічного потенціалу господарства; оптимізація загального агрокліматичного та грунтового потенціалу; оптимізація умов формування посівів та використання продуктивних сортів та гібридів; обмеження застосування мінеральних добрив,насамперед азотних; широке застосування різноманітних видів органічних добрив; диференційований обробіток грунту що ослаблює ерозійні процеси; створення агрофітоценозів як багатовидових  та багато сортових посівів; застосування агротехнічних і біологічних методів боротьби з бур’янами, шкідниками та хворобами. У сучасних умовах біологізація землеробства може забезпечити стримання процесів дегуміфікації та ерозії грунтів України та забезпечить зменшення витрат на добрива та засоби захисту рослин.
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