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ВСТУП

Предметом історії соціальної роботи є процес становлення і розвитку благодійності, соціального захисту, забезпечення населення, яке потребує підтримки. Дисципліна досліджує багатовіковий історичний досвід діяльності держави, суспільства, суспільних, благодійних організацій, приватних осіб, релігійних конфесій з надання соціальної підтримки потребуючим.

Становлення соціальної роботи як особливої професії обумовлюється не тільки потребами населення у соціальній підтримці, які зростають, але і змінами їх змісту. Соціальна робота набуває більш індивідуальний характер, обумовлений глибокими особистісними інтересами у вирішенні соціальних проблем. Тому опанування історією соціальної роботи в Україні та світі допоможе студентам розширити і поглибити гуманітарні знання, використовувати на практиці втрачені національні традиції соціальної допомоги, що сприятиме формуванню патріотичної і громадської позиції студентів. 

Не менш важливо, щоб студенти мали уявлення про конкретні моделі соціальної роботи в різних частинах світу, які формуються як наслідок духовного, культурного, соціально-політичного і економічного розвитку суспільства.

Навчальне видання розраховане на студентів напряму «Соціальна робота» і містить рекомендації щодо організації самостійної роботи для підготовки до лекційних та практичних занять. Відповідно до типової навчальної програми обсяг самостійної роботи складає 54 години. Зокрема, 50 годин відведено на підготовку до лекційних і практичних занять та 4 години – для підготовки до модульних контрольних робіт. 

Дані методичні рекомендації мають за мету дати студентам - майбутнім соціальним працівникам - загальну підготовку для подальшого повноцінного засвоєння професійно орієнтованих дисциплін. Основним завданням організації самостійної роботи студентів з дисципліни «Історія соціальної роботи» є навчити студентів свідомо працювати не тільки з навчальним матеріалом, але і з науковою інформацією, закласти основи самоорганізації та самовиховання, сформувати уміння та навички постійно підвищувати кваліфікацію.

Модуль 1

Становлення соціальної роботи: від архаїчних форм до професіоналізації

У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 " Становлення соціальної роботи: від архаїчних форм до професіоналізації" студент повинен:

Знати:


· прояви соціальної допомоги в античних суспільствах, родоплемінні й общинні форми допомоги і взаємодопомоги у слов’ян;

· основні напрямки допомоги та підтримки на Русі;

· загальні тенденції, що визначали ідеологію і практику надання допомоги в Європейських країнах.
Вміти:

· аналізувати тенденції, фактори розвитку різних форм допомоги, що сприяли розвитку системи суспільної допомоги.

Тема 1. ФІЛАНТРОПІЧНИЙ ПЕРІОД В ІСТОРІЇ СОЦІАЛНОЇ РОБОТИ
	Метою тематичного блоку є вивчення тематико-методологічних проблем історії соціальної роботи. Розглядаються особливості архаїчної та філантропічної благодійності.

Розділ складається з трьох лекційних і чотирьох практичних занять. Тематика лекцій: «Предмет та завдання курсу», «Історія соціальної роботи», «Соціальна робота в первісному суспільстві», «Філантропічний період в історії соціальної роботи». Тематика практичних занять: «Предмет, завдання, джерела. Принципи побудови курсу», «Архаїчна благодійність і її особливості», «Благодійність у державах Стародавнього сходу», «Західний світ у Середньовічному суспільстві».

Обсяг самостійної роботи складає 7 годин.


Соціальна робота – вид діяльності людей та організацій з надання допомоги різним типам населення. Рушійною силою, яка викликала до життя різноманітні форми допомоги, були здатність людини до співчуття, прагнення допомоги іншій людині. Ці почуття можна визначити такими словами, як «гуманізм», «милосердя», «альтруїзм». Слід звернути увагу на те, що, по-перше, деякі терміни тлумачаться по-різному, ще не склалися їх остаточні визначення. Наприклад, термін «благодійність» в словнику В. Даля характеризується як «риса того, хто творить благо», у виданнях, які вийшли після 1917 р., благодійність трактується як «лицемірна допомога, яка здійснюється представниками панівного класу з метою задурювання трудящих та відволікання їх від класової боротьби». У літературі 1970 – 1980 – х років термін «благодійність» зовсім не розглядається. Аналіз сучасних джерел дозволяє зробити висновок про те, що будь-яка благодійність є соціальною підтримкою, але не всяка соціальна підтримка є благодійністю. На основі даного підходу можна визначити термін «благодійність» як особливу форму благодійної підтримки, яка заключається в безвідплатному наданні матеріальної допомоги потребуючим. По-друге, слід пам’ятати, що благодійність може бути й безвідносною до почуттів любові, милосердя, а здійснюватися як реакція наслідування, дань моді.

Треба також висвітлити історію виникнення і розкрити значення термінів «філантропія», «меценатство», «соціальне забезпечення», «соціальне страхування». Потрібно чітко усвідомити, що милосердя, гуманізм означають почуття, а благодійність, філантропія, меценатство, соціальне забезпечення, соціальне страхування – діяльність, спрямовану на покращення існування іншої людини.

Предметом історії соціальної роботи є процес виникнення, створення і розвитку основних соціальних категорій, концепцій та технологій соціальної роботи, а також унікального досвіду практики соціальної допомоги.

Історія свідчить про те, що соціальна робота в Україні у тих чи інших формах існувала протягом усієї історії нашої країни. Зародження найдавніших форм захисту та підтримки людей відбувалося ще у стародавніх слов’ян, які жили родовими общинами, займаючись хліборобством і скотарством.

Общинні принципи життєдіяльності східних слов’ян, практика здійснення захисту людини в системі роду й общини знайшли відображення в конкретних архаїчних формах допомоги і взаємодопомоги, а саме: культові з різними сакральними атрибутами; общинно-родові в межах роду, сім’ї, населення; господарські.

Культові форми допомоги і підтримки з різними сакральними атрибутами тісно пов’язані з міфологічним світом давніх слов’ян.

Найдавніші язичницькі атрибути оберега збережені у християнській культурі. Наприклад, ікони, крім культового призначення, виконували й оберігаючу функцію.

Своєрідними «ферментами» у справі організації підтримки групової спільності виступали волхви – язицькіжреці, чародії і віщуни.

Активними помічниками в найбільш відповідальних життєвих ситуаціях виступали боги: дажбог – «бог – діяч», стрибог – розподіляв багатство, Білобог, Білун. 

Більш пізня форма шанування богів – братчини, які святкувалися сільськими общинами. Вони присвячувалися святому – патрону, пізніше це було традиційне корпоративне свято. Воно проводилося або всім селищем, або декількома селищами разом, де кожен суб’єкт давав певну частку продуктів на загальні потреби. Подібні святкування називалися зсипками, мирщиною, зсипщиною.

До аспектів сакралізації процесу допомоги відносилися: общинна тризна, общинна милостиня, «справа», надання допомоги натуральними продуктами, суспільне перепоховання, культ героя, дотримування общинних традицій, підкореність суспільним нормам життєдіяльності наступних поколінь попереднім.

Треба зауважити, що, крім своїх основних функцій, ці заходи були механізмом економічної рівноваги.

У період язичництва була закладена традиція піклування про слабких і немічних в різних формах общинно-родової допомоги і взаємодопомоги: «інститут» старців, «інститут» приймацтва та «інститут» вдів.

Господарські форми допомоги поділялися на сезонні та поза сезонні, які надавалися в екстремальних ситуаціях (пожежі, повені, падіння худоби, хвороба членів родини): «наряди миром», «толоки», «складчину», «супрягу» тощо.

Ознайомившись з різними формами допомоги і підтримки, слід зробити висновок, що ще в слов’янські часи склалася модель допомоги за формулою «Я – тобі, ти - мені» (так звані реципрокні соціальні в’язки) та передання частини надлишкового продукту у розпорядження громади (редистрибуція), що стало основою для християнської моделі допомоги та підтримки нужденних.

Помітне місце в історії соціальної роботи займає філантропічний період (III – II ст. до н. е. до IV ст. н. е.).

Перші правові документи з’явилися в прадавніх державах Месопотамії. В законах царя Ур – Намму, Хаммурапі, законах середньоасирійського царства фігурують статті, пов’язані з презирством і доброчинністю.

Закони царя Хаммурапі містили положення про організацію соціальної допомоги серед населення Вавилону. Вони регулювали трудові і шлюбні відносини, відображали уявлення про соціальну справедливість.

Історія Древньої Індії пов’язана з документами, які носять правовий характер: драхмасутри, драхмашастри, в тому числі «Закони Ману». У «Законах Ману» описується механізм усиновлення, правила успадкування рухомого і нерухомого майна, встановлювались правила видання дівчини заміж.

Історія давнього Китаю пов’язана з боротьбою двох філософсько-правових шкіл: конфуціанства і легізму.

Основна ідея вчення Конфуція (VI ст. до н. е.) – створення гармонії, як головної умови світового порядку, рівноваги в світі, щастя людей. Головна умова гармонії – це ідея «сяо» (любов сина та шанування старших), а також настанова Конфуція: «Любити батьків і родичів переважно перед іншими, по-різному показувати повагу пристарілим, проявляти співчуття до калік та милосердя до дітей».

В V-III ст. до н. е. посилюється роль права, створюється легістське вчення про управління народом та державою. 
В III ст. до н. е. – III ст. н. е. відбувається злиття легізму та конфуціанства в ортодоксальне ханське конфуціанство.

При підготовці до практичних занять особливу увагу необхідно звернути на наступні питання: 

· основні проблеми періодизації історії соціальної роботи;

· поняття “блага” в етиці й філософії;
· західний світ у середньовічному суспільстві.

Важливо зрозуміти, що основні проблеми періодизації історії соціальної роботи пов’язані: по-перше, з точкою відліку практики суспільної допомоги і взаємодопомоги; по-друге, з виділенням етапів допомоги і взаємодопомоги; по-третє, з визначенням феномена допомоги і взаємодопомоги.

Проблема точки відліку практики суспільної допомоги і взаємодопомоги полягає в тому, що майже до кінця XIX ст. процес допомоги й підтримки не був термінологічно визначений і його опис відбувався у двох культурно-історичних парадигмах: суспільної опіки й християнської добродійності, які до початку XX ст. розглядаються вже в єдності як суспільна допомога. Державне піклування й приватна добродійність представлені світською й конфесіональною історичною практикою як складові єдиного соціально-історичного процесу.

В сучасній літературі виділяють п’ять періодів в історії соціальної роботи за кордоном: архаїчний період благодійності (до утворення в кінці III – першої половини тисячоліття до нашої ери перших рабовласницьких держав); філантропічний період (приблизно до V ст. н. е.); період суспільної благодійності (до початку XVI ст.); період державної благодійності (до рубежу XIX – XX ст.); період соціальної роботи (до теперішнього часу).

Системні дослідження історичного досвіду допомоги й підтримки у вітчизнянiй літературi дозволяють виробити єдину позицію розуміння історії соціальної роботи; як цілісного культурно-історичного процесу, що має певні етапи свого самостійного розвитку.

Виходячи з такого розуміння історії соціальної роботи, можна виділити наступні основні етапи допомоги і взаємодопомоги в Україні:

I. Архаїчний період. Родоплемінні й суспільні форми допомоги і взаємодопомоги в слов’ян до X ст.

II. Період князівської й церковно-монастирської підтримки з X до XII ст.

III. Період церковно-державної допомоги з XIV до другої половини XVII ст.

IV. Період державної опіки з другої половини XVII ст. до другої половини XIX ст.

V. Період суспільної і приватної опіки з кінця XIX до початкуXX ст. 

VI. Період державного забезпечення з 1917 р. до 1991 р.

VII. Період соціальної роботи з початку 90-х рр. до нашого часу.

Кожен етап зміни парадигми допомоги і взаємодопомоги пов’язаний зі зміною суб’єкта і об’єкта, інститутів допомоги, її ідеології, понятійної мови.

Поняття «благо» з плином часу в етиці і філософії змінювалось.

В античному світі благо, як дещо позитивне, різноманітними філософськими школами розцінюється по-різному: як насолода; як повне самоусунення від неї; як створення ідеального суспільства в результаті підпорядкування почуттів розуму.

Наприклад, вчення Кіренської школи давньогрецької філософії (заснована в IV ст. до н.е. Арістипом з Кірени) було основане на двох видах руху душі: «плавне», яке дає насолоду, і «різке», яке спричиняє біль.

На думку Арістипа «…краще бути жебраком ніж невігласом: якщо перший позбавлений грошей, то другий позбавлений образу людського».

Для представників філософської школи Кініків вкрай тяжке становище людини, навіть принизливе, вважалось найкращим: «без дому, без общини, без батьківщини». Яскравим представником кінічної школи був Діоген Сінонський (помер близько 330-320 рр. до н. е.). Він жив у бочці, звів до мінімуму свої потреби, існував за рахунок милостині.

Інший підхід до трактування блага представлений іменами Платона (427-347 рр. до н. е.) і Аристотеля (384-322 рр. до н. е.).

В людському суспільстві, на думку Платона, іде постійне протистояння двох начал: індивідуальної чесноти, яка основується на почуттях і емоціях, та суспільної справедливості, яка побудована на розумі. Вище благо – кінцеве примирення двох начал шляхом поступового узгодження окремих чеснот з устроєм держави в цілому.

Аристотель виділяє блага трьох родів: тілесне (здоров’я, сила); зовнішнє (багатство, честь, слова); душевне (гострота розуму, моральна чеснота). Кінцева ціль розвитку – досягнення «щасливого і прекрасного життя», а основна задача держави – виховання громадянина в моральній чесноті («арате») шляхом створення хороших і розумних законів.

В період Середньовіччя сенс і зміст поняття «благо» принципово змінюється. В якості вищого блага виступає Бог, який являється джерелом усіх благ і кінцевою ціллю людських прагнень.

Саме християнська традиція вводить в філософію нове поняття – «співчуття», яке у подальшому виявляється невід’ємним від поняття «благо».

У Новий час складаються дві основні філософські традиції трактування поняття «благо». Перша традиція виходить з того, що в основі людських чеснот лежить розумне начало. Чесноти – результат впливу на людину суспільного середовища. Друга традиція виводить чесноту з емоційно-чуттєвого начала. Чесноти – суть вроджених якостей конкретної людини.

В західноєвропейській філософії Нового часу приділяється також увага характеристикам таких понять, як «страждання» і «співчуття», «добро» і «зло», які в історії людства постійно змінювались.

Європа як культурно-історичне явище і соціокультурна спільнота виникає у середньовіччі. Середньовічна європейська парадигма допомоги і підтримки полягає у наступному:

· після легалізації християнства (з VI ст.) по всій території Європи розповсюджуються монастирі;
· з XI ст., у зв’язку з розвитком феодалізму, більшість населення переходить під політичну і економічну владу феодала, який захищає своїх підданих від безробіття, хвороби, старості;
· інститутами допомоги та підтримки були госпіталі.

Модель допомоги та підтримки у середньовіччі особливо розвивалась в діяльності Карла Великого, який впровадив каролінгську систему піклування.
В указах Карла Великого значне місце приділяється системі допомоги нужденним, яка зводилась до наступного:

1. Указом 779 р. багаті єпископи і абати видавали бідним по фунту срібла, менш багаті – по півфунта або по шість сольдо.

2. Землевласники були зобов’язані утримувати до збору врожаю від одного до чотирьох бідних.

3. Переважає територіальний підхід до потребуючих.

4. Поширювались поліцейські функції держави на жебратство і інфантицид. «Якщо ж знайдуться такі, які не захочуть працювати своїми руками, хай ніхто їм нічого не дає».

5. У капітуляції від 806 р. міститься розпорядження про заборону дітовбивства.

У період Середньовіччя поширювалась благодійна діяльність чернецьких орденів, які існували у двох видах: «жебрацькі» чернецькі ордени, ордени госпіталітів.

Треба охарактеризувати діяльність «жебрацьких» орденів: францисканців, домініканців, премонстратів, картезіанців, цистерцианців, а також орденів госпіталів: св. Антонія та св. Духа і тринітаріїв. При цьому слід звернути увагу на внесок у розвиток чернецьких орденів Б. Нурсійського, Ф. Асизького та ін.

В XV ст. практика концентрації допомоги при монастирях стала загальнопоширеною в більшості європейських держав. У той же час благодійність грала і негативну роль: рясна милостиня мала деморалізуючий вплив і спонукала до неробства.

Досить активно розвивалася система допомоги і підтримки в Європі.

У XIII ст. в містах Німеччини відбуваються певні зміни. Вони пов’язані з забороною жебрацтва, появою перших тенденцій формування податкової системи на користь бідних. У XIV ст. законодавчо закріплюється відповідальність общини за своїх жебраків.

Необхідно розглянути особливості системи допомоги і підтримки у Франції і Англії.

З кінця XVI ст. приходить усвідомлення, що бідність не стільки індивідуальна проблема, пов’язана з моральними якостями, скільки економічна.

Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання:
	1. Кому належать слова «…моральність коріниться в релігії…»?
а) К. Марксу;
б) Ф. Аквінському;
в) С. Булгакову.
2. Основні проблеми періодизації історії соціальної роботи пов’язані

а) з точкою відліку практики суспільної допомоги і взаємодопомоги;
б) джерелами допомоги і взаємодопомоги;
в) з виділенням етапів допомоги і взаємодопомоги;

г) з визначенням феномена допомоги і взаємодопомоги;

д) всі варіанти вірні. 
3. В античній (давньогрецькій) філософії «благо» тракутувалось:

а) як насолода; 

б) як стриманість від пристрастей;

в) як щастя;

г) як чеснота;

д) як багатство.
	4. Общинні форми допомоги і взаємодопомоги це:

а) культові з різноманітними сакральними атрибутами;

б) общинно-родові; 
в) господарські;

г) державні.

5. В Афінах найбільш повний розвиток отримали:

а) приватна власність;

б) рабство;

в) розвиток економіки;

г) ринкові відносини;

д) громадянське суспільство;

е) антична демократія;

ж) політичні партії.
6. Наслідки інфантицида в відношенні дітей зводяться до 

а) укріплення нації; 

б) спаду інтелектуального життя;

в) спаду державності. 



Вивчіть запропоновані терміни. 
Наведіть приклади їх застосування
	Альтруїзм
	Зацікавленість в добробуті інших, ніж у власному.

	Благодійність


	Особлива форма соціальної підтримки, яка заключається в безвідплатному наданні матеріальної допомоги.

	Милосердя


	Здатність суб’єкта до співчуття, емпатії та вираження його готовності до надання допомоги, підтримки страждаючого.

	Суспільне презирство


	Сукупність благодійних установ та заходів, які мають на меті надання допомоги особам, які з різних причин позбавлені можливості здобувати собі прожиток самостійно.

	Філантропія


	Любов до людства, турбота про поліпшення його долі, благодійність. 


Рекомендована література: [2, с. 4-19, 23-32]; [3, с. 7-12]; [5, с. 7-39]; [7, 5-92]; [9, с. 20-28]; [12, с. 10-15]; 1[3, с. 13-23].
Тема 2. ОРГАНІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ У СЕРЕДНЬОВІЧНОМУ СУСПІЛЬСТВІ
	Метою розділу блоку є розкриття соціально-економічної й соціокультурної ситуації у середньовічному суспільстві, яка сприяє зміні парадигми допомоги й підтримки тих, хто цього потребує. 
Розділ складається з трьох лекційних і двох практичних занять.

Тематика лекцій: «Організація соціальної допомоги у середньовічному суспільстві», «Практика соціальної підтримки на Русі в X – XII століття», «Соціальна робота в Україні в епоху Відродження II пол. XV – XVII століттях». Тематика практичних занять: «Княжа підтримка і захист. Церковно-монастирські форми опіки», «Особливості соціальної роботи в період Українського Відродження. Соціальна робота у Запорізькій Січі».

Обсяг самостійної роботи складає 5 годин.


Після падіння Римської імперії у 476 році на зміну рабовласницькому ладу прийшло феодальне суспільство. Ідеологічною основою феодалізму стали релігія і церква, які монополізували науку, мистецтво та освіту.

Епоха феодалізму успадкувала від Римської імперії християнську релігію в її західному різновиді, що відома з 1054 року під назвою «католицизм», який поступово перетворився у «державу в державі».

До церкви у середні віки прийшла важлива функція – підтримувати соціальний мир і пом’якшувати соціальні суперечності. Постановами Ельвірського (306 р.) і Антіохінського (341 р.) соборів було дано право єпископату розпоряджатися на свій розсуд майном церкви на потреби благодійності. До чверті церковних прибутків використовувалось з культовою та благодійницькою метою. Прерогативою церкві стали роздавання хліба і складання списків убогих.

Церква організовувала і фінансувала інститути допомоги: лікарні, притулки. Єпископ Св. Василій (329 - 379 рр.) створив притулок для престарілих, госпіталь, богадільню для хворих і калік. Госпіталь відіграв функцію прототипу для створення монастирських лікарень у Західній Європі.

У 542 р. в Ліоні був відкритий особливий притулок «Божий Будинок», де працювали монахи і добровольці.

У X – XII ст. активну роль у процесі підтримки вразливих верств населення відігравали чернечі ордени, які являли собою своєрідний суспільний благодійницький інститут, де на практиці реалізувались ідеї милосердя і допомоги ближньому.

Чернечі ордени ідеалізували бідність. Проте епідемії, війни та інші біди змінили ставлення до неї, бо держави потребували робочої сили для економічного будівництва. Поступово сформувалось два погляди на убогість. З одного боку, бідняки сприймались як деградовані, неповноцінні, навіть небезпечні істоти, що провокувало до них репресивні заходи та дискримінаційні програми. З іншого боку, до обездолених проявлялось співчуття.

Церква здійснювала і функцію формування теоретичних підходів до проблеми допомоги і опіки через осмислення християнських догматів про милосердя. Особливо поширення набули праці Григорія Богослова, Іоанна Златоуста, Федора Студита, Афанасія Александрійського і багатьох інших.

І. Златоуст проблему соціальної справедливості трактує виходячи з принципу суспільної корисності: «Ми всі маємо потребу один в одному…». Милостиня є способом позбуття хвороби духовної і ран гріховних.

І. Златоуст виділяв два рівні допомоги: милості духовні і тілесні. Духовні милості – навчити істини і добру, молитися Богу за ближнього і т.д. Тілесні милості – напоїти спраглого, одягти голого, відвідати ув’язненого, прийняти в дім мандрівника.

На думку християнських теологів підтримка вищого порядку зводиться до прищеплення моральних якостей прагнення служити Богу.

Система допомоги та підтримки, яка формується у X – XII ст., зазнає впливу таких чинників, як прийняття християнства, зміна геополітичного простору слов’янських племен, руйнування родового суспільства, зміна стану в князівському праві, оформлення нової суспільної стратифікації, створення й зміцнення таких інститутів, як церква, монастир, прихід та ін.

Князівська опіка слабко захищених верств населення обумовлена чинниками економічного, соціального, духовно-морального характеру, розвивається разом з церковно-монастирською системою допомоги й підтримки в контексті існуючих сімейно-родових форм захисту.

Князівська опіка у своєму становленні й розвитку проходить два етапи. Перший пов'язаний з поширенням християнства в Київській Русі (988 р. – до ІІ половини XII ст.). У другому етапі благодійні функції князя поступово зливаються з монастирсько-церковними формами піклування (ІІ половина XII ст. – до XIIІ ст. включно).

Перший етап князівської соціальної допомоги несе в собі язичницькі та християнські тенденції. «Руська Правда» Ярослава Мудрого так відображає суспільно-організаційне значення князя й дружини – під захист княжого суду беруться ізгої: «изгои будет, либо славенин, то 40 гривен положить за нъ». Таким чином, виробляється патронно-клієнтські зв’язки в середньовічному суспільстві.

У другому етапі князівська допомога зазнає суттєвої зміни у функціях, способах і засобах їх здійснення. Це обумовлено тим, що по-перше, намітились тенденції росту монастирського й церковного піклування, по-друге, князь ставав господарем вотчинником свого уділу, по-третє, адміністративне правління князя ускладнюють монголо-татарські набіги й данництво. Удільне князювання виробляє свою корпоративну культуру допомоги й підтримки. Але все ж є і спільні тенденції, пов’язані з князівською допомогою й підтримкою – це подальший процес проникнення християнства, будівництво міст, захист мігрантів, охорона земель від набігів сусідів.

Парадигма допомоги й підтримки у XІV – І половині XVIІ ст. суттєво змінюється. Для цього часу характерні три форми підтримки й захисту тих, хто цього потребує: монастирська система допомоги, державна система захисту і перші світські прояви благодійності.

Епоха українського Відродження ( ІІ половина XV – XVIІ ст.) збігається з періодом церковно-державної благодійності.

Значну соціальну допомогу нужденним продовжували надавати церква та монастирі. Монастирі займалися релігійною й просвітницькою діяльністю, розвивали ремесла, садівництво, городництво, надавали притулок і допомогу старим людям, осиротілим, потерпілим від лиха. Церква поступово перетворилась на духовний центр, що поєднував у собі храм, школу і шпиталь.

Основний тягар соціальної допомоги на селі взяла на себе громада, яка несла відповідальність за всіх своїх членів, особливо за убогих, жебраків, волоцюг.

Специфічним різновидом громад виявилися церковні братства, які допомагали бідним, удовам, сиротам, хворим, будували церкви, друкарні, шпиталі, оберігали пам’ятки історії, культури, викуповували братців із татарсько-турецької неволі. У відкритих ними школах виховувалась молодь у дусі людинолюбства, побожності, милосердя.

Самобутні філантропічні заклади та соціальну опіку над нужденними започаткувала Запорізька вільна республіка. По всій Україні створювалися благодійні установи для старих воїнів, що були водночас і лікарнями, і притулками, і громадянськими осередками для тих, хто не міг працювати. Гетьмани, полковники й козацька старшина будували церкви, монастирі, шкільні споруди.

У діяльності Запорізької Січі простежуються два провідні напрями суспільної опіки: особиста благодійність і громадська (державна) при збереженні та заохоченні філантропічної функції церкви.

Держава поступово набирає організаційної і законодавчої сили, обмежує владу церкви, бере під свій законодавчий контроль нужденних.

Самостійна робота при підготовці до практичних занять повинна бути спрямована на відпрацювання наступних питань:

· князівська благодійність та меценатство у Київській Русі (Володимир Великий, Ярослав Мудрий, Володимир Мономах), її продовження в історії Галицько-Волинського князівства (Данило Галицький, Володимир Волинський та інші);

· влив введення християнства та роль православної церкви у піднесенні благодійності;
· соціальна підтримка населення у козацькій державі. Благодійна та меценатська діяльність гетьманів Б. Хмельницького, І. Мазепи, К. Розумовського та інших.

Слід зрозуміти, що у X–XIІ ст. відбувається зміна соціально-економічної та соціокультурної ситуації, для якої характерні наступні процеси:

· з’являються нові об’єкти (хворі, жебраки, вдови, сироти), суб’єкти (князь, церква, парафія, монастирі) та напрямки (князівська, церковно-монастирська, парафіяльна, милостиня) допомоги;

· з’являються законодавчі акти, які регулювали відносини у галузі підтримки різних верств населення ;
· з прийняттям християнства стала активно розвиватися традиція особистої благодійності руських князів (яка була тісно пов’язана з державною), що мала релігійний характер.

Далі потрібно звернути увагу на благодійну та меценатську діяльність Володимира Великого, Ярослава Мудрого, Володимира Мономаха.

Князя Володимира (роки князювання 980 - 1015) називають «батьком бідних», які могли харчуватися, отримувати гроші на княжому дворі. Для підтримки хворих та старих, які не могли самі прийти до князівського двору, Володимир наказував розвозити на підводах хліб, м'ясо, рибу, овочі, мед, квас.

Князя Ярослава Мудрого (роки князювання 1019 – 1054) прийнято вважати апогеєм могутності Київської Русі. У той час засновувалися монастирі, храми, які перетворювалися на осередки культури й милосердя. Великий князь заснував сирітське училище, де на його утриманні навчалися 300 юнаків. Велике значення мала «Руська правда», яка містила статті як кримінального, так і соціального характеру: турбота про молодше покоління, питання опіки, захист дітей.

Володимир Мономах (роки князювання 1113 – 1125) у творі «Повчання дітям» закликав піклуватися про бідних, вдів, сиріт, старих. «…убогих не забувайте, але, наскільки є змога, по силі годуйте і подавайте сироті, і за вдовицю вступитесь самі, а не давайте сильним погубити людину».

Традиції благодійності князів Київської Русі розвинулися в історії Галицько-Волинського князівства, зокрема в особах Ярослава Осмомисла, Данила Галицького, Володимира Волинського та ін.

Доцільно звернути увагу на те, що спочатку православ’я ще не мало своїх інститутів, системи фінансування та священників, тому їх формуванням опікувалася держава.
Треба згадати про Устав 996 р. Володимира І. Бажано у якості прикладу монастирської діяльності розповісти про Києво-Печерський монастир та його ченців (Агапіта), про діяльність Феодосія Печерського, Єфрема Переяславського та ін. Монастирі створили систему самопідтримки, одним з різновидів якої було ктиторство (хто постригався в ченці, зобов’язаний був приносити дар монастирю).

Монастирська система поступово витісняла княже благодійництво, ставала самостійним суб’єктом допомоги. Під час монголо-татарського нашестя церква та монастирі повністю взяли на себе функції допомоги, користуючись тим, що татарські хани звільняли їх від данини, толерантно ставилися до духовенства.

Щодо самостійної підготовки до третього питання, слід використовувати знання з історії України. Треба згадати про ідеали рівності, демократичності в козацькій республіці; про різні напрямки та види допомоги (створення шпиталів для поранених та старих воїнів, піклування про козацьких вдів та сиріт, турбота про морально-психологічне виховання та освіту, розвиток медицини тощо). Слід докладно зупинитися на благодійній та меценатській діяльності козацьких гетьманів, зокрема Б. Хмельницького, І. Мазепи, П. Орлика, К. Розумовського та інших.

Наприклад, Іван Мазепа (роки гетьманування 1687 – 1708) сприяв розвитку Києво-Могилянської Академії. У 1701 р. російський уряд за клопотанням І. Мазепи офіційно визнав за київським колегіумом назву «Академія» і право вищого навчального закладу. Протягом 1690 – 1700 рр. побудував 12 нових храмів і реставрував 20 старих. Він збудував чотири головні київські церкви: Братська, Богоявленська, військовий Микільський собор, Велика Лаврська церква. Завдяки пожертвам гетьмана був значно змінений Софійський монастир. Роки гетьманування І. Мазепи називають «добою мазепинського ренесансу».

Необхідно розглянути статті Конституції П. Орлика, в яких йшлося про захист убогих, вдів, сиріт.

Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання.

	1. З чим був пов'язаний вибір релігії князем Володимиром?

а) з вибором культурної орієнтації;

б) з вибором політичної орієнтації;

в) з вибором геополітичної орієнтації.

2. На чому базувалось «давньо російське православ’я»?

а) на вірі в Бога;

б) на вірі в благодійні діяння;

в) на марновірстві.

3. Який стан не відноситься до інституту ізгойства?

а) князі, що втратили свою вотчину;

б) звільнені раби;

в) збанкрутілі купці;

г) військові;

д) сини священників;

е) селяни, які втрачали зв’язки з громадою;

є) холопи, які викупилися.

4. Слова «…позбавте ображених, захистiть сироту, виправдайте вдовицю…» належать:

а) Володимиру Великому;

б) Володимиру Мономаху;

в) Ярославу Мудрому.


	5. До функцій монастирів належать:

а) лікування;

б) забезпечення незаможних;

в) виховання;

г) навчання грамоті;

д) контроль;

е) милосердя.

6. Предмети тривіуму, які вивчали у братських школах підвищеного типу:

а) читання, лічба, письмо;

б) граматика, риторика, діалектика.
7. Лицарський кодекс системи козацького виховання передбачав:

а) досконало володіти зброєю;

б) грати на гуслях і в шахи;

в) складати пісні;

г) володіти ораторським мистецтвом;

д) шанобливе ставлення до людей;
е) досконало знати дипломатичний етикет;
є) повага до жінок, людей похилого віку.

8. «Приїжджай туди будь-хто, лежи собі, хоч три місяці, – пий, їж все готове…» – так висвітлює козацький побут:

а) П. Хаткевич;

б) П. Могила;

в) Д. Яворницький.


Вивчіть запропоновані терміни.
Наведіть приклади їх застосування

	Братчина


	сільська община, релігійно-общинна чи міська реміснича (цехова) корпорація, що мала свого святого-патрона і річне свято.

	Взаємодопомога


	діяльність індивідів, спрямована на взаємну підтримку з метою спільного виживання і збереження групи.

	Великодушність


	позитивна моральна якість; така форма прояву людяності в повсякденних взаєминах людей, при якій гуманність перевищує міру загальноприйнятих норм або проявляється по відношенню до того, хто її не цілком заслуговує.

	Помочь (толока, толака)


	взаємодопомога односельців-общинників, пов’язана з запрошенням сусідів на поспішну роботу.

	Редистрибуція


	збирання воєдино більшої або меншої частини продукту, створеного в тій чи іншій людській групі, найчастіше його концепцію в руках її глави, з наступним його розподілом всередині тієї ж самої групи.

	Реципрокація


	взаємність, взаємообмін, взаємозалеж-ність; еквівалентний обмін матеріальними цінностями або послугами; залежність авторитету людини від його заслуг перед суспільством.



	Соціальна підтримка


	сприяння людині в подоланні його життєвих труднощів.


Рекомендована література: [2, с. 19-23, с. 34-38]; [3, с. 12-18]; [13, с. 26-51].
Тема 3. ДЕРЖАВНА ПРАКТИКА ДОПОМОГИ І ПІДТРИМКИ В XVII-XIX СТОЛІТТІ
	Метою тематичного блоку є розкриття державної практики допомоги та підтримки нужденних у країнах Європи, США, Росії. 

Блок складається з двох лекційних і п’яти практичних занять. 
Тематика лекцій: «Європейська державна практика допомоги і підтримки нужденних у XVII-XIX століттях», «Північно-американьска практика забезпечення та захисту нужденних в XVII-XIX століттях». Тематика практичних занять: «Становлення общинних і державних підходів до підтримки нужденних Німеччини», «Французька модель допомоги і захисту вразливих прошарків населення в XVII-XIX століттях», «Розвиток общинної допомоги в Англії у XVII-XIX століттях», «Розвиток системи підтримки нужденних США в XVII-XIX століттях», «Державна благодійність в Росії у XVII-XIX століттях». 
Обсяг самостійної роботи складає 9 годин. 


У XVII ст. при збереженні найбільш давніх форм благодійності, виникають нові напрями опіки потребуючих, суттєвою рисою яких є прагнення врегулювати і спрямувати благодійність з поступовим її впорядкуванням і підкоренням державним інтересам. 

Передумовою кардинальної перебудови соціальної допомоги стали закони, спрямовані проти злидарства. Своєрідно вирішувались проблеми викорінення жебрацтва і убогості в Англії. Слід звернути увагу на особливості програми перебудови допомоги біднякам. По-перше, в Англії з’явилось багато законів, спрямованих на боротьбу з бродягами, а покарання було більш жорстоким, ніж на континенті. По-друге, на відміну від континентальної Європи, в Англії існував чіткий зв’язок між бідністю та ринком робочої сили. Законом про бідних (1601 р.) була запроваджена нова соціальна політика, яка визначила принципи допомоги біднякам і методи фінансування системи соціальної допомоги шляхом збору спеціальних податків. 

В основу англійської системи допомоги було закладено поєднання трьох базових принципів: організована допомога біднякам, заходи із створення робочих місць (система робітничих будинків) і репресії проти бродяг (висилання злидарів за межі держави). 

Період кінця XVIІІ - першої половини XIX ст. увійшов в історію як час грандіозного економічного перевороту, переходу від мануфактурного виробництва до фабричного. 

Велика французька революція 1789-1793 рр. подарувала світу ідеалізацію буржуазного суспільства. Проте ідеали виявились надто далекими від їх втілення на практиці. 

В епоху Просвітництва відбулося розмежування «хворих» і «здорових» бідняків. Убогий, здатний працювати, став позитивним елементом, який можна повернути на користь суспільства. Хворий сприймався як «мертвий тягар», що існує в суспільстві тільки на правах споживача. У цей період стало зрозуміло, що благодійність є першим і абсолютним обов’язком суспільства. 

Нова соціальна політика була спрямована на поліпшення становища робітників. Одним з перших, хто проявив нове ставлення до робітників у середовищі підприємців, став Генрі Форд (1863-1947 рр.). Він запровадив конвеєр у автомобілебудуванні, встановив мінімальний рівень заробітної платні і восьмигодинний робочий день, створив соціологічну службу із штатом 60 людей. 

На його думку люди з фізичними вадами, якщо їх поставити на відповідне робоче місце, можуть виконувати ту ж роботу і отримувати ту ж платню, що і здорові люди. 

На думку Ф.У. Тейлора (1856-1915 рр.) будь-яке підприємство повинно створювати товариство взаємного страхування від нещасних випадків, в якому приймають участь і підприємці, і робітники.

Таким чином, протягом XIX ст. у суспільну свідомість поступово вкорінювалася думка про можливість класового миру і співробітництва, що проявлялось, зокрема, в активізації втручання держави у питання соціальної політики і в появі соціального законодавства. 

Основи соціальної політики впроваджувались у Німеччині. У 1896 р. було прийнято Німецький громадянський кодекс, де вперше в європейській практиці реалізовувалися принципи соціальної справедливості і впроваджувалося робітниче страхування. В Англії створювались біржі праці, які допомагали бідним у пошуках роботи, вийшов закон про страхування від безробіття.

У цей період розвинулась система благодійності для невиліковно хворих дітей, і тих, що мають фізичні та розумові вади, а також пристарілих.

У Франції в першій половині XIX ст. були створені спеціальні колонії для бідних, безпритульних і бродячих дітей, будинки милосердя. Згідно із законом 1850 р. у державі створювались виправні колонії для неповнолітніх. Наприклад, колонія в Меттре поєднувала притулок, тюрму, школу, майстерню і армійський полк, а вихователі виконували функції суддів, вчителів, майстрів, офіцерів і батьків. 

У середині XIX ст. з’являються нові типи благодійних закладів: 

· робітничi школи у Великобританії для навчання ремеслам вуличних дітей;

· денні притулки у Франції, які забезпечували нагляд за дітьми, чиї батьки працювали;

· школи для дітей, що мали відхилення у фізичному та розумовому розвитку; 
· заклади для розумово відсталих дітей.

Таким чином, замість практики ізоляції прийшла «карцерна» система благодійності, яка включала сирітські притулки, благодійні школи, школи для дорослих, безкоштовні лікарні, богадільні і т.д. Вона надавала спеціалізовану допомогу нужденним. 

У процесі підготовки до практичних занять самостійна робота повинна бути спрямована на вивчення наступних питань:

· розвиток приватної суспільної благодійності;

· роль християнської церкви в наданні соціальної допомоги нужденним;

· утвердження державно-адміністративних підходів до суспільної опіки в Росії.

Слід зрозуміти, що у XIX ст. відзначалося пожвавлення приватної і суспільної благодійності, заснованої на принципах індивідуальної підтримки і надання адресної допомоги. 

У Німеччині в 1852 р. в м. Ельберфельді була запроваджена принципово нова система допомоги (так звана, «ельберфельдська»), котра надавалась лише тому, хто не міг самостійно забезпечити собі пристойне існування. Місто було поділено на 31 округ. У них працювало 434 опікуни. Кожний опікун мав по 5-6 підопічних. Особи, які потрапили у списки тих, що потребують допомоги, поділялись на дві категорії: здатні до роботи і непрацездатні. Перші отримували одноразову допомогу для працевлаштування, інші – постійну щомісячну допомогу.

В 1853 р. відбувається реформування системи допомоги на принципах індивідуалізації: чітка структура управління; вивчення індивідуальних потреб нужденних; обмеженість в часі і обсязі пільг; систематичний контроль нужденних; контроль засобів, які надаються. У 80-ті роки система охопила багато міст Німеччини, що сприяло зменшенню на 50 відсотків кількості бідних.

У США в першій половині XIX ст. благодійний рух розвивався завдяки приватній ініціативі. Так, у 1819 р. Томас Чалмерс створив систему порятунку бідних людей. У 1835 р. Т. Тукерман організував «Бостонське товариство запобігання пауперизму», що приділяло увагу роботі в сім’ях, а також підготовці добровільних помічників для цієї роботи. В кінці XIX ст. в західноєвропейських країнах відбулося відновлення «відкритої» системи благодійності, що передбачало надання допомоги на дому без з’ясування причин бідності тим, хто її потребує. Так, у Великобританії в 1890-ті роки «відкритою» системою було охоплено біля 220 000 чоловік.

На межі XIX – XX ст. більш активну позицію в наданні соціальної допомоги нужденним почала займати християнська церква. Справжнім реформатором релігійної опіки став протестантський священик Уільям Бутт, який працював у другій половині 1860-х років у лондонському Іст-Енді з девіантними групами населення (злодії, повії, п’яниці і т.д.).

У серпні 1878 року був затверджений статут благодійної християнської організації – «Армії порятунку». У. Бутт розробив програму соціальної допомоги, в основу якої був покладений принцип її надання без відмінностей рас, віросповідань, політичних переконань. Сьогодні «Армія порятунку» активно діє майже у 100 країнах і нараховує більше 1.5 млн. членів. 

У другій половині XVIII – XIX ст. продовжує складатися державно-адміністративна опіка в Росії. Її формування розпочалося із петровських реформ, які суттєво змінили систему захисту і допомоги вразливим категоріям населення. 
За правління Петра І сформувалась досить розгалужена система соціального захисту. До неї входили: 

· центральні органи. Спочатку Патріарші і Монастирські накази, від 1712 року Святійший Синод, а від 1724 року Камер-Контора; 

· міські магістрати;

· дідичі (поміщики) у кріпацьких селах;

· війти (старости) і соцькі у поселеннях з вільним населенням. 

Інститути опіки цього періоду можна умовно поділити на інститути соціального контролю (гамівні і прядильні будинки) та соціальної допомоги (шпиталі).

У зв’язку з прийняттям Катериною ІІ нового адміністративного зводу законів про губернії було організовано (1775 р.) спеціальний орган - накази суспільної опіки.
У кожній губернії створювався такий наказ під командуванням цивільного губернатора. Накази суспільної опіки включали в себе як інститути підтримки, так і інститути контролю: народні школи, лікарні, сирітські будинки, аптеки, богадільні, будинки для невиліковно хворих, для душевнохворих, та ін.
Створені прикази, зазвичай, з метою розширення своєї фінансової бази займалися широкою комерційною діяльністю, утримуючи цегельні, черепичні заводи, крамниці тощо. В 1810 р. вони перейшли під юрисдикцію Міністерства поліції, а пізніше Міністерства внутрішніх справ які дозволяли їм ведення господарських і майнових операцій.
У 1856 р. приказам було заборонено займатися кредитно-позиковими операціями, що означало повернення їх до ролі чисто благодійницьких організацій. У 1857 р. було запропоновано прикази повністю ліквідувати. Виявились два серйозних недоліки приказної системи. По-перше, зростаюча бюрократизація і дріб’язкова опіка зі сторони Міністерства внутрішніх справ. По-друге, грошей приказівніяк не вистачало на організацію кваліфікованої допомоги в благодійницьких установах.
На кінець періоду, що розглядається, склалася певна структура інститутів допомоги: лікувальні установи (лікарні, будинки для душевнохворих); установи опіки (богадільні, інвалідні будинки для невиліковно хворих); навчально-виховні заклади (виховні будинки, сирітські будинки, училища для дітей канцелярських службовців); місцеві благодійні товариства.
До середини XIX ст. виникло розуміння того, що система державної опіки в Росії не зможе розв’язати проблеми соціальної допомоги нужденним. Станом на 1861 р. благодійні товариства існували лише у 8 містах імперії, а до 1863 р. були закладені ще в 9 губерніях. У зв’язку з цим величезне значення у справі подальшого розвитку системи державної опіки мало заснування у 1864 р. земських, а в 1870 р. і міських органів місцевого самоврядування.
У зазначений період у Росії розвиваються державні підходи до проблем інвалідності, материнства й дитинства, а також соціальної патології: професійного жебрацтва, проституції, дитячої бездоглядності.
Катерина II вилучила з церковних і монастирських доходів 125 тис. крб. на утримання інвалідів війни, їхніх жінок і дітей. Вона заснувала інвалідні будинки в Москві та Санкт-Петербурзі. 
У 1814 р. були утворені Патріотичне товариство, одним із завдань якого була опіка над хворими та пораненими вояками, і спеціальний Комітет, котрий займався опікою над генералами, офіцерами, що зазнали поранень, та їхніми родинами. Якщо такі колишні військові були спроможні нести цивільну службу, їм надавалися більш-менш високі державні посади (поліцмейстерів, городничих, справників тощо). Призначені на роботу не позбавлялися пенсії. Покаліченим штаб-офіцерам і обер-офіцерам дозволялося видавати безкоштовно ліки в аптеках. Нижнім чинам виплачувався оклад, який вони отримували у своїх полках (у мирний час). 
Потрібно зазначити, що нова суспільна опіка мала перевагу над попередньою, однак недостатньо охоплювала всіх нужденних.

Дуже поширеним явищем стала приватна благодійність окремих осіб, в якій переважала сімейна традиція. Тут доцільно розповісти про благодійну і меценатську діяльність таких родин, як Симиренки, Терещенки, Бродські, Галагани, Тарновські та ін. Слід звернути основну увагу на напрямки діяльності цих родин, її мотиви, масштаби, оцінити її значення для України. 

Необхідно охарактеризувати систему благодійних організацій, яка була досить численною (нараховувала близько 15 000 установ) та диференційованою. Деякі з них, наприклад, Імператорське людинолюбне товариство, або Відомство установ імператриці Марії, були засновані ще в кінці XVIII та на початку XIX ст., а на другу половину XIX ст. – початок XX ст. припадає їх найбільший розвиток. Під час Кримської, російсько-японської та Першої світової війн виникло багато закладів, які опікувалися військовими різних чинів, їх сім’ями та сім’ями загиблих воїнів, зокрема Комітет Великої княгині Єлизавети Федорівни, для підтримки осіб, покликаних на військову службу, Морське благодійне товариство, Скобелєвський, Романівський, Георгіївський комітети та інші. Як міжнародна інституція допомоги пораненим виник і Міжнародний комітет Червоного Хреста (а також Російський Червоний Хрест та Українське товариство Червоного Хреста). Слід виділити також постійні та тимчасові благодійні установи, які діяли під час екстремальних подій (наприклад, під час неврожаїв тощо). Філантропічні установи можна також поділити на ті, що допомагали дітям, та ті, що надавали допомогу дорослим, за відомчою приналежністю.
Завершити самостійну роботу треба висновком про розвиток соціальної опіки в Російській імперії у період, який вивчається. 

Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання:
	1. У якому році був легалізований податок на бідних в Англії?

1) 1562-1563;

2) 1572-1573;

3) 1601.

2. Акт про покращення «Закону про бідних» у 1834 р. передбачав:

1) створення робітничих домів;

2) збільшення грошової допомоги;

3) побудову робітничих домів у кожному союзі.

3. «Армія порятунку» проголошує вірним хрещенням:

1) хрещення водою;

2) хрещення землею;

3) хрещення Духом Святим.

4. Який акт вважається у Німеччині зразковим й сьогодні? 

1) Ганноверське законодавство 1714 р.;

2) Саксонський «Статут про бідних» 1840 р.;
3) Закон 1842 р., який визнає право держави на політику по відношенню до бідних.
	5. Ельберфельдська система індивідуальної допомоги заснувалась на:

1) чіткій структурі управління;

2) визначенні індивідуальних потреб нужденних;

3) обмеженості в часі та обсязі пільг;

4) оплаті праці нижче ринкових розцінок.

6. З ім’ям Венссенто де Поля пов’язують:

1) створення теорії соціальної роботи;

2) практичну соціальну роботу;

3) розвиток національної моделі допомоги.

7. Земські школи відрізнялись від міністерських і церковних:

1) низьким рівнем матеріального забезпечення;

2) високим рівнем організації;

3) високим рівнем навчального і виховного процесу.

8. В 1715 р. Петро І наказав у містах організувати госпіталі для:

1) хворих дітей;

2) військовослужбовців;
3) незаконнонароджених.




Вивчіть запропоновані терміни. 
Наведіть приклади їх застосування

	Мирське піклування
	територіальна система допомоги, здійснювана волосними товариствами. 

	Накази громадського піклування
	територіально-адміністративний орган управління установами державної допомоги.

	Паупер
	бідняк, позбавлений усяких засобів для існування.

	Богодільня
	благодійний заклад для утримання осіб, з якоїсь причини непрацездатних, наприклад: пристарілих, немічних, інвалідів, калік і видужуючих (проте, не тимчасово хворих і психічно нездорових, для яких існують спеціальні установи).

	Піклування
	надати увагу, зробити милість, приголубити, доглянути, поглянути.

	Соціальна підтримка 
	надання грошової допомоги, кредитів, інформації, можливості навчання та інших пільг окремим групам працездатного населення, які тимчасово знаходяться у важкій життєвій ситуації. 

	Соціальне страхування
	фундаментальна основа державної системи соціального захисту населення, що уможливлює матеріальне забезпечення і підтримку непрацездатних громадян за рахунок фондів, сформованих працездатними членами суспільства.

	Соціальне забезпечення (соціальний захист)
	система суспільно-економічних заходів, спрямована на матеріальне забезпечення населення від соціальних ризиків (хвороба, інвалідність, старість втрата годувальника, безробіття, нещасний випадок на виробництві тощо).


Рекомендована література: [2, с. 40-53]; [3, с. 18-19]; [5, с. 39-61]; [13, с. 51-105].
ТЕМА 4. СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ БЛАГОДІЙНОСТІ В УКРАЇНІ В XVIII-XIX ст.

	Метою тематичного блоку є вивчення управління соціальним захистом населення, яке змінюється у зв’язку з реорганізацією адміністративної системи і державного управління. Розглядається вплив російських реформ 60-70-х років XIX ст. на розвиток державної і суспільної опіки. Аналізуються основні напрями соціально-педагогічних досліджень.

Розділ складається з одного лекційного і двох практичних занять. 
Тема лекцій: «Соціальна допомога в Україні в кінці XVIII – на початку XX століття». Теми практичних занять: «Соціальна допомога в Україні в кінці XVIII- на початку XX ст.», «Соціально-педагогічні дослідження в Україні в XVIII-XIX ст.».
Обсяг самостійної роботи складає 5 годин.


Період, який розглядається, має свої особливості:

По-перше, змінюється управління соціальним захистом населення. Це пов’язане з тим, що функції нагляду за суспільною опікою залишаються за Міністерством внутрішніх справ. У більшості губерній суспільна опіка здійснювалася земськими та міськими установами, що стали правонаступниками приказів суспільної опіки на місцях. Державна фінансова підтримка закладів опіки набуває систематичного і регулярного характеру.

По-друге, змінюється коло клієнтів суспільної допомоги.

Виявляються нові категорії непрацездатних осіб громадянської опіки: незаконнонароджені немовлята і підкидьки; особи, які потребують загального і амбулаторного лікування; прокажені, хронічно хворі, божевільні, безробітні; члени солдатських сімей.

Єдиної думки, щодо кола осіб суспільної допомоги у залежності від місцевих умов, не існувало.

Земські установи здійснювали профілактику зубожіння. З цією метою було створено позичково-благодійницькі фонди, емеритальні каси. Земські установи видавали одноразову допомогу до різних свят, вносили плату за навчання дітей у гімназіях.

Законодавство закріпило за сільськими та волостними установами архаїчні способи суспільної допомоги. Сільські збори надавали потребуючим хлібної допомоги із сільських крамниць. Існувала і невелика грошова допомога (2-5 крб. на місяць), поширеною залишалась милостиня.

В містах виокреслюються певні загальні риси опіки: роздавання грошової допомоги; оплата за лікування; діяльність щодо локалізації проблем соціальної патології; опікування дітьми-сиротами.

Суттєвим напрямком надання допомоги нужденним була церковно-парафіяльна і приватна форма опіки. Кількість церковно-парафіяльних опікунств зростає з 14747 до 19100. За період з 1894 до 1901 рр. парафіяльна благодійність здійснювалася у матеріальній, медичній та освітній формах.

Указом 1897 р. Імператорському людинолюбному товариству було надано право встановлювати посади, які дорівнювали посадам «…дійсно державної служби». Цим указом фактично започатковувалась фахова суспільна опіка.

Після реформи 1861 р. відбувається реорганізація управління Відомством установ імператриці Марії: 

· створюється Опікунська рада Установ імператриці Марії;
· у 1881 р. відкривається Опікунство для сліпих;
· у 1898 р. створюється Опікунство імператриці Марії Федорівни для глухонімих.

Наприкінці XIX ст. система державно-суспільної опіки включала в себе 14854 благодійні установи.

Питання впливу соціального середовища на формування особистості, та шляхи громадянського виховання висвітлювались в творчості національних педагогів К.Д. Ушинського, А.С. Макаренка, В.О. Сухомлинського, українських діячів Г.С. Сковороди, Т.Г. Шевченка, О.В. Духновича, представника соціальної педагогіки С.Ф. Русової.

У колі наукових інтересів національних педагогів перебували проблеми:

· усунення соціальної несправедливості та встановлення суспільної гармонії, один із шляхів для досягнення якої є соціальне виховання (Г. Сковороди, Т.Г. Шевченка та ін.);

· вплив соціального середовища і колективу на формування особистості (Т.Г. Шевченко, К.Д. Ушинський, С.Ф. Русова та ін.);
· соціально-педагогічна діяльність в системі освіти, наближення закладів освіти до життя (М.І. Пирогов, С.Ф. Русова, Х.Д. Алчевська);
· роль засобів виховання у соціалізації особистості (Г.С. Сковорода, К.Д. Ушинський, О.В. Духнович, С.Ф. Русова і т.д.);
· особливості педагогічної роботи з дефективними дітьми (Р.Ф. Русова);
· розширення сфери соціальної дії (С. Русова, Ч. Алчевська та ін.);

· виховання милосердя, смиренності, притаманних християнській релігії («Руська трійця» – М. Шашкевич, І. Вагилевич, Я. Головацький; Г.С. Сковорода та ін. ).

Самостійну роботу при підготовці до практичних занять слід спрямувати на вивчення соціального захисту населення Галичини, соціально-педагогічних поглядів Г.С. Сковороди (1722-1794), Т.Г. Шевченка (1814-1861), К.Д. Ушинського (1824-1870), О.В. Духновича (1803-1865), С.Ф. Русової (1856-1940).

Необхідно звернути увагу на те, що у кінці XVIII ст. соціальний захист населення Галичини здійснювали: центральна влада в особі царя; окружні та губернські органи самоврядування, а також сільські громади; дідичі (поміщики) у кріпацьких селах; церква, монастирі та чернечі ордени.

З другої половини XVIII ст. під впливом загальних політичних подій наступило пожвавлення життя українського суспільства в Галичині. Було проголошено нову конституцію, на основі якої заведено крайові сейми. Створюються різні товариства («Просвіта» - 1868 р., «Товариство ім. Шевченка» - 1873 р.), студентські громади, молодіжні організації.

Опіка над скривдженими, обділеними і занедбаними дітьми здійснювалась спеціальними закладами: фреблівками, притулками сиротинцями, захоронками. Ці заклади забезпечували дітей харчуванням, одягом, дахом над головою, надавали їм можливість в подальшому здобути початкову, середню, фахову, навіть вищу освіту.

Створювались товариства, організації, які крім своїх основних цілей, виконували функції підтримки вразливих категорій населення.

Одним з видатних педагогів, що прагнули розв’язати проблему щастя, його сутність, був Г. С. Сковорода. На його думку, людина щаслива тоді, коли її життя відповідає своєму призначенню, коли вона зайнята діяльністю за покликанням. Видатний український діяч вважав, що шлях до щастя лежить через самопізнання своїх здібностей і нахилів до певного виду діяльності. Виховним ідеалом Сковороди є благородство, вдячність.

Він перший в історії української педагогічної думки висунув ідею природного виховання, яке полягає в тому, щоб допомогти розкрити в дитині її природні здібності та спрямувати її на шлях дійсного щастя та служіння батьківщині.

Г. С. Сковорода був прихильником гармонійного виховання, розуміючи його як єдність розумового, фізичного, морального і естетичного виховання.

Т. Г. Шевченко за допомогою художніх засобів виділив три фактори формування особистості:

· задатки, набуті в дитинстві;

· система виховних впливів учбового закладу;

· вплив соціального середовища на моральні якості людини, здатної застосувати свої знання в житті, цінувати мистецтво, любити працю. 

Головна ідея соціально-педагогічних досліджень К.Д. Ушинського звернення до принципу народності, як особливої ідеї виховання.

Вчення про народність пов’язано із завданнями формування особистості, виховання у дітей любові до батьківщини, гуманності, чесності, працелюбства, відповідальності. Всі ці якості виходять від народу і співвідносяться з його характером і традиціями.

На думку К. Д. Ушинського, радикальне перетворення суспільства можливе лише через освіту та виховання, на яке в однаковій мірі впливають церква, сім’я і школа.

Певну роль у формуванні особисті педагог відводив естетичному вихованню, основними засобами якого вважав природу, зміст шкільної освіти, мистецтво.

О.В. Духнович розглядав науку і просвіту як «єдиний засіб і шлях до майбутнього щастя народу». Виходячи з реальних умов, він запропонував у кожному селі обирати «шкільного куратора», який би збирав кошти на шкільний будинок, оплату вчителів та створення шкільного фонду дітей для забезпечення сиріт і дітей незаможних батьків навчальними посібниками й приладдям.

Перша жінка педагог-теоретик в Україні - С.Ф. Русова. Її концепція національного виховання передбачає реформування шкіл на нових принципах виховання.

С. Русова детально проаналізувала принципи як індивідуального виховання, котре повинно формувати індивідуальну моральну свідомість кожної дитини, так і соціального виховання, покликане розвивати особистісні риси дитини, що дадуть їй змогу стати свідомим і відповідальним громадянином.
Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання

	1. Проти якої категорії населення Київське губернське земство було проти обов’язкового опікування:

а) незаконнонароджені немовлята і підкидьки;

б) члени солдатських сімей; 

в) діти арештантів і засланих;

г) особи, які відбували термін покарання;

д) волоцюги.

2. У яких формах здійснювалась парафіяльна благодійність?

а) матеріальна;

б) медична;

в) освітня;

г) грошова.

3. У якому році булла започаткована в Росії фахова суспільна опіка?

а) 1861 р.;

б) 1881 р.;
в) 1897 р. 

4. Патентом Йосифа П. у 1782 р.:

а) було скасовано залежність селян від дідичів;

б) селянам надано певні права обирати професію; 

в) надано право одружуватися, переселятися;

г) передавати майно у спадщину;

д) надані права самоврядування. 


	5. Кому належать слова: «Багато людей без природи значні діла починають, та погано кінчають»?

а) Шевченко Т. Г.; 

б) Сковороді Г.С.;
в) Пирогову М. І.

6. Фактори формування особистості, які виділив Т.Г. Шевченко: 

а) задатки, набуті в дитинстві;

б) система виховних впливів учбового закладу;

в) вплив сім’ї; 

г) вплив соціального середовища. 

7. Слова: «Заздрю і завжди заздритиму тобі, щасливий благородний трудівнику» належать:

а) О. В. Духновичу;

б) Х. Д. Алчевській; 

в) Т. Г. Шевченко.

8. Які фактори визначав К. Д. Ушинський, що впливають на виховання особистості?

а) навчання;

б) праця;

в) гра;

г) природа; 

д) життя;

е) релігія; 

є) колектив. 




Вивчіть запропоновані терміни. 

Наведіть приклади їх застосування

	Юстиціярій
	верховний суддя і радник;

	Бурса 


	загальна каса якогось союзу або установи, наприклад монастиря, братерства і т. д. Потім цей термін стали застосовувати переважно до каси гуртожитку учнів і для самого приміщення гуртожитку.

	Соціальна педагогіка


	галузь педагогіки, що вивчає закономірності соціально-культурної адаптації людини, групи, суспільства з метою гармонізації, гуманізації їх взаємовідносин на внутрішньо-, між- та надособовому рівні.

	Соціальне виховання
	це цілеспрямоване створення умов (матеріальних, духовних, організаційних) для розвитку людини. 

	Українська Захоронка (до 1912 – Руська Захоронка)


	товариство, засноване у 1901 р. у Львові з ініціативи Клубу Русинок для матеріальної допомоги, педагогічного нагляду й оборони від денаціоналізації дітей дошкільного віку з найбідніших верств українського населення. З середини 1920-х рр. «Українська Захоронка» поширила мережу стаціонарних дитячих садків на інші міста.

	Індивідуальний підхід у вихованні


	це психолого-педагогічний принцип, що передбачає таку організацію педагогічного впливу у виховному процесі освітніх закладів та сім’ї, яка враховує індивідуальні особливості дитини та умови її життя.

	Національне виховання


	формування гармонійно розвиненої, високоосвіченої, соціально активної та національно свідомої людини, наділеної глибокою громадською відповідальністю, здоровими інтелектуально творчими й духовними якостями, родинними й патріотичними почуттями, працьовитістю, підприємливістю та ініціативністю.


Рекомендована література: [2, с. 66-79, 105-119]; [3, с. 35-55]; [9, с. 45-58].
Модуль 2
Становлення та розвиток соціальної роботи як науки і навчальної дисципліни

У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Становлення та розвиток соціальної роботи як науки і навчальної дисципліни " студент повинен:

  
Знати:

· основні стадії професіоналізації соціальної роботи;

· етапи становлення наукових основ соціальної роботи;

· моделі соціальної політики, концепції держави загального добробуту та їх вплив на соціальну роботу;

· становлення вітчизняної системи соціального забезпечення у ХХ ст.   

Вміти:
· характеризувати національно – самобутні форми суспільної допомоги українського народу;

· здійснювати типологію країн за характерними для них системами соціальної політики;

· висловлювати аргументовану думку щодо бачення історії соціальної роботи "від теорії до практики" та "від практики до теорії".

Знання та вміння, отримані студентами під час вивчення даної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні богатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою.

ТЕМА 1. СТАНОВЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ
	Метою розділу є розкриття факторів, котрі сприяли виникненню професійної соціальної роботи, процесу її становлення, як самостійного виду праці. Розглядається зародження наукових методів соціальної роботи, моделі соціальної політики і соціальної практики.

Тематичний блок складається з трьох лекційних і трьох практичних занять. 
Теми лекцій: «Зародження професійної соціальної роботи», «Становлення наукових основ соціальної роботи», «Європейські моделі соціальної роботи і соціального забезпечення в ХХ столітті». Теми практичних занять: «Передумови становлення професійної соціальної роботи», «Становлення та особливості використання методів соціальної роботи», «Моделі соціальної політики і соціальної практики».

Обсяг самостійної роботи складає 6 годин.


Становлення соціальної роботи як професійної діяльності було пов’язане з процесом її інституалізації. Це підтверджується тим, що у 1878 р. практичні працівники з соціальної роботи організували Національну конференцію добродійності і перетворення (США).
У 80-х роках ХІХ століття в США виникли дві професійні організації: благодійна (1887 р.) і гільдія сусідів (1886 р.). Соціальна робота швидко розвивалась у Європі. У 1903 р. в Лондоні відкривається «школа соціології», яка в 1912 р. перетворюється у факультет соціальної роботи Лондонської школи економіки. У 1908 р. в Німеччині почала працювати жіноча школа для соціальних працівників, а в 1925 р. створюється Німецька академія жіночої соціальної і педагогічної роботи.

 До 1910 р. в розвинених європейських країнах і США налічувалось 14 шкіл соціальної роботи.

 Програми з соціальної роботи стали включатися в систему університетської освіти наприкінці 30-х рр. ХХ ст., коли в Асоціацію шкіл соціальної роботи в Америці (створена в 1919 р.) приймалися школи, що діяли в рамках вищих навчальних закладів.

Післявоєнні роки (1945 – 1970 рр.) були пов’язані з подальшим розвитком теорії соціальної роботи. Х. Перлман запропонувала свою модель індивідуальної роботи, суть якої полягала в тому, що допомога клієнту складається з двох компонентів: процесу допомоги й особистісних ресурсів індивіда.
Соціальна робота в США розвивалася за трьома напрямами:

1. Теоретичний розвиток традиційних методів.

2. Розвиток комплексного підходу, що об’єднує теорію і практику в єдину систему.

3. Розробка спеціальних підходів до специфічних груп клієнтів.

 У 1970-х рр. ХХ ст. загально визначеними вважаються методи індивідуальної, групової, суспільної роботи, соціальне адміністрування й планування.
 Наукове обґрунтування методу індивідуальної роботи зробила М. Річмонд у праці «Соціальні діагнози». М. Річмонд була впевнена у тому, що бідність – хвороба, тому вона бачила клієнта в ролі хворого. А відтак завдання соціального працівника зводилось до «соціального лікування», в основу ж соціальної роботи була покладена медична модель, яка включала: збір фактів, соціальний діагноз, соціальну терапію.

 Як окремий метод, групова соціальна робота починає розвиватися з 30-х років ХХ ст. Важливу роль у становленні групового методу мають теоретичні осмислення феномену групи представниками різних наук (У. Кулі, З. Фрейд, Т. Зіммель.)
 Г. Конопка обґрунтувала спільні та відмінні риси в практиці роботи з групами психотерапевтів та соціальних працівників. Вона вважає, що метою психотерапевтичної групової роботи є регулювання проблеми індивіда, а соціальної групової роботи – проблеми цілої спільноти.

 В 1960-х роках в Америці на практиці починає реалізовуватися общинна робота, яка розглядається «як процес втручання з метою вирішення соціальних проблем, підвищення рівня надання послуг і соціально-політичного функціонування членів общини. Акцент при цьому робиться на роз’яснювальній роботі і на створені структур, здатних розширювати можливості общини…».
 Існують різні моделі соціальної роботи і соціального забезпечення.

 За типом базового процесу відрізняють:

· соціальне піклування – засіб компенсації негативних соціальних наслідків нерівномірності соціально-економічного розвитку і ринкової системи виробництва;

· соціальне страхування – своєрідна соціальна «підтримуюча» система, яка побудована на принципах загально-обов’язковості чи добровільності;

· соціальний розвиток – підвищення якості життя найбільш масових прошарків населення.

За типом суб’єкта соціальної відповідальності виокремлюють:

· ліберальна модель, яка передбачає принцип особистісної відповідальності кожного члена суспільства за свою долю і долю своєї сім’ї;

· корпоративна модель, яка вважає, що максимум відповідальності за долю працівників несе корпорація, підприємство, організація чи установа;

· суспільна модель, яка перекладає відповідальність всього суспільства за долю його членів;

· патерналістська модель, яка передбачає принцип державної відповідальності.

За типом участі держави у розвитку соціальної політики існують: благодійна, адміністративна, стимулююча моделі.

 Самостійну роботу до практичних занять потрібно сконцентрувати на вивченні передумов інституціоналізації соціальної освіти, обґрунтуванні різних шкіл і моделей практичної роботи з групами, основних положень концепції «держави загального добробуту».

 Основні причини, які обумовили потребу у підготовці соціальних працівників-професіоналів, були пов’язані з руйнацією єдиного суспільства, пов’язаного з загальними принципами і нормами існування, урбанізацією та індустріалізацією, зростанням соціальних зв’язків і відносин.

 Ці процеси привели до появи соціальних проблем, які неможливо було вирішувати методами, випробуваними в традиційному суспільстві.

 Тому в рамках соціальної роботи починають розвиватися два напрямки. Перший напрямок пов'язаний з переконанням у тому, що суспільство хворе і його треба лікувати, опираючись на методику добродійності й милосердя. Другий виникає з усвідомлення того, що зміни в суспільстві – природний процес, тому хвору людину треба прийняти як незалежно існуючу дійсність, примиритися із проблемами суспільства.

 Особливості практичної роботи згідно з тією чи іншою концепцією розвивали і обґрунтовували діагностична та функціональна школи.

 Діагностична школа зародилася в коледжі Сміта в Нью-Йорку. Представники даного напрямку розуміли необхідність теорії, яка б дозволила пояснити та інтерпретувати різні причинно-наслідкові зв’язки із зовнішнім та внутрішнім світом клієнта. Загальний діагноз включав: діагноз соціологічний та діагноз психологічний.

 Погляди прихильників функціональної школи пов’язані з певним інтересом до соціального середовища і процесу надання допомоги. В основу було покладено твердження О. Ранка про здатність клієнтів до перемін і прийняття допомоги.

 Тому особливо наголошувалося на процесі надання і прийняття допомоги на побудові правильних взаємовідносин між соціальним працівником та клієнтом в напрямку відмови від авторитарності та формалізму.

 Системи соціальної підтримки у кожній країні формувались із врахуванням історичних умов. Але визначальним при цьому виступає роль держави.

 Із розвитком капіталізму і загостренням соціальних проблем відбувається одержавлення форм соціальної допомоги. Після Другої світової війни такий підхід отримав назву «держава загального добробуту». Необхідно проаналізувати зміст ідеї держави загального добробуту О. Бісмарка, концепцію британської соціальної політики В. Беверіджа, підхід Дж. Кейнса щодо активного втручання держави в економічне життя суспільства.

 Під політикою соціального добробуту у 1940-1950-х рр. розуміли програми, які були спрямовані на досягнення високого життєвого рівня населення шляхом створення державних систем освіти, охорони здоров’я і підтримки житлового будівництва, а також надання допомоги громадянам, які не спроможні власними силами забезпечити собі мінімум прибутків.

Основними ознаками держави загального добробуту є:

· сполучення ринкових відносин з державним плануванням;

· тенденція до демократизації політичного життя;

· відсутність у суспільстві ідеологічного протистояння.

 При характеристиці соціальної держави необхідно враховувати наступні параметри: податкова держава, держава послуг, правова держава.

Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання


	
	


Вивчіть запропоновані терміни. 

Наведіть приклади їх застосування

	Одержавлення форм суспільної допомоги
	держава бере на себе визначення напрямків соціальної політики, її планування, фінансування і реалізацію.

	Патерналізм
	система відносин, яка основана на захисті, опіки і контролі старшими молодших (підлеглих), а також підкоренні молодших старшим.

	Егалітизм
	Рівність у споживанні матеріальних благ і послуг.

	Біхевіоризм
	розглядає особистість як об’єкт впливу зовнішніх факторів.

	Метод
	прийом, спосіб, що застосовується в якій-небудь галузі діяльності.


Рекомендована література: [2, с. 79-84]; [5, с. 61-84]; [13, с. 105-133].
ТЕМА 2. МОДЕЛІ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ І СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В ЄВРОПЕЙСЬКИХ
 КРАЇНАХ І США У XX СТ.
	 Метою розділу є вивчення сучасної системи соціальної роботи за кордоном. Розглядаються моделі соціальної роботи і соціального забезпечення в США, Німеччині, Франції, Англії у XX ст. 

Тематичний блок складається з двох лекційних і чотирьох практичних занять.
Теми лекцій: «Північно-американська професійна соціальна робота в системі соціального забезпечення у XX ст.», «Історичні етапи розвитку соціальної освіти у європейських країнах і США». Теми практичних занять: «Система соціальної роботи США в XX ст.», «Система соціальної роботи і соціального забезпечення у Німеччині в XX ст.», «Французька система соціального захисту і соціальної роботи», «Модель соціальної роботи і соціального забезпечення в Англії в XX ст.». 

Обсяг самостійної роботи складає 6 годин.


Міжнародний досвід свідчить про використання в практиці соціальної роботи багатьох теоретичних моделей: психодинамічних, моделей кризового втручання, біхевіорестичних, системних і екологічних, соціально-психологічних, гуманістичних, когнітивних, моделі правозахисної діяльності. Різні теоретичні підходи в соціальній роботі співіснують, а інколи й конкурують між собою, надаючи практикам розмаїття концепцій, ідей, міркувань стосовно розв’язання існуючих соціальних проблем.
На сьогоднішній день в Європі нараховується близько 500 навчальних закладів, які надають освіту в області соціальної роботи. Освіту фінансує держава, але багато й приватних навчальних закладів. В деяких країнах приватний характер шкіл обумовлений їх належністю до певної релігійної конфесії. В Португалії, Іспанії, країнах Латинської Америки кількість шкіл, які належать до Римської католицької церкви, перевищує кількість світських закладів. 

Школи соціальної освіти існують у рамках вищої освіти. Навчання терміном 3-4 роки розглядається як вузькотехнічна, спеціалізована підготовка. Випускники шкіл отримують диплом чи ступінь соціального працівника.

В Англії не існує єдиного зразка навчання. Студенти, які навчаються 4 роки, отримують ступінь бакалавра, один рік навчаються в аспірантурі. Випускники, які закінчили інші факультети, навчаються 2 роки, студенти, які не закінчили курс університету – 2 чи 3 роки.

У США професійна атестація відбувається на трьох рівнях: 

По-перше, ступінь бакалавра (4 роки навчання);

По-друге, ступінь магістра (2 роки навчання у спеціалізованій школі соціальної роботи);

По-третє, ступінь доктора (через 2 роки навчання після магістратури).

В місцевих коледжах діють 2-х річні програми підготовки працівників технічного (допоміжного) персоналу у сфері соціальної роботи.

Система професійної підготовки США передбачає 5 навчальних програм:

1. Поведінка людини і соціальне середовище.

2. Політика соціального забезпечення і служби соціальної допомоги.

3.  Практика соціальної допомоги.

4.  Науково-дослідницька діяльність.

5.  Польова практика.

Самостійна робота при підготовці до практичних занять передбачає вивчення сфер діяльності і зайнятості соціальних працівників, пріоритетних напрямків соціальної роботи.

Практична соціальна робота підрозділяється на роботу загального профілю та спеціалізовану.
Соціальна робота загального профілю включає 3 сфери:

1. Соціальна терапія на індивідуально-особистісному і сімейному рівні. 

2. Соціальна робота з групами.

3. Соціальна робота в громадах.

Спеціалізована соціальна робота охоплює сферу праці й зайнятості, охорони здоров’я, медико-реабілітаційні служби, заклади освіти, будинки пристарілих, пенітенціарні установи, Збройні Сили. 

Соціальна політика визначає пріоритетні сфери діяльності соціальних служб, які змінюються у залежності від конкретних умов соціально-економічного розвитку країни.

У 1957 р. в США Рада з освіти в області соціальної роботи визначила наступні сфери діяльності фахівців: державні соціальні служби; робота з сім’єю; соціальний захист дитинства; корекційна робота; психіатрична соціальна допомога; соціально-медична робота, яка включала систему охорони здоров’я; соціальна робота у школі, в установах, які займаються проблемними групами; робота в області соціального планування. 

Сьогодні в США існує термін «клініцист» - практичний працівник, який безпосередньо працює з індивідом, сім’єю, групою, займається психотерапією, приватною практикою. 

Існують різні види і форми практичної соціальної роботи, які мають свої особливості застосування в різних країнах:

1. Соціальна робота з дорослими інвалідами.
2. Соціальна робота з дітьми.
3. Робота з дітьми-інвалідами.
Існують і інші ефективні форми практичної соціальної роботи: допомога сім’ям, де виховуються діти-інваліди, побутове насильство, робота з дітьми, які втекли з дому чи ведуть бездомний спосіб життя, соціальна робота з неповнолітніми правопорушниками та підлітками «груп ризику», соціальна робота з умовно засудженими, соціальна профілактика та соціальна адаптація алкоголіків і наркоманів.
Таким чином, у розвинених країнах створена ґрунтовна теоретична база для якісного проведення практичної соціальної роботи з різними категоріями населення. 
Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання

	1. Біхевіористична модель розглядає людину як:

1) об’єкт впливу внутрішніх факторів;

2) об’єкт впливу зовнішніх факторів;

3) суб’єкт, який впливає на об’єкт.

2. Системо-екологічна модель є основою:

1) концепції «життєвої моделі»;

2) комунікаційних моделей;

3) гуманістичних моделей.

3. Становленню соціальної роботи як самостійної професії і академічної дисципліни сприяло:

1) створення національних і міжнародних асоціацій соціальних працівників;

2) підготовка соціальних працівників у навчальних закладах;

3) видання професійних журналів, спеціалізованих видань;

4) розробка міжнародного етичного кодексу соціального працівника.
	4. Ступінь магістра дозволяє:

1) займати контролюючі і адміністративні посади;

2) займати посади в області психіатрії;

3) займатися викладацькою діяльністю;

4) проводити науково-дослідні роботи.

5. У 80-х роках XX ст. у США скоротилися соціальні послуги:

1) особам із затримкою розумового розвитку;

2) бідним людям;

3) злочинцям.

6. Соціальна робота з неповнолітніми правопорушниками та підлітками «груп ризику» передбачає реалізацію програм:

1) базової програми поліції;

2) базової програми суддів;

3) базової програми освіти;

4) базової програми пенітенціарної системи;

5) базової програми школи.


Вивчіть запропоновані терміни. 

Наведіть приклади їх застосування

	Групи ризику
	медичний і соціологічний термін, збірне визначення для представників населення, найбільш вразливих до певних медичних, соціальних обставин або впливу навколишнього середовища.

	Клініцист
	практичні працівники, які проводять безпосередню роботу з індивідом, сім’єю, групою, займаються психотерапією, приватною практикою.

	Мережева модель общин
	діє на основі координації діяльності між працюючими в общині організаціями та іншими носіями послуг.

	Ресоціалізація
	повторна соціалізація, яка відбувається протягом усього життя індивіда. Ресоціалізація характеризується змінами установок індивіда, цілей, норм і цінностей життя.

	Соціальна робота загального профілю
	передбачає три сфери: соціальна терапія, соціальна робота з групами, соціальна робота у громадах.

	Соціальна робота спеціалізованого профілю
	охоплює сфери праці і зайнятості, охорони здоров’я, медико-реабілітаційних служб, установ освіти, пенітенціарних установ, Збройних Сил.

	Соціетальне 
	Існує два основних значення поняття «соціетальне»:
по-перше, воно збігається за значенням із «суспільним», тому що відноситься до аналізу всього суспільного життя і його сфер – економічної, політичної тощо; 
по-друге, цим поняттям позначають складну мережу взаємодіючих колективів і груп, що утворюють для індивіда систему підтримки соціальної ієрархії і вираження лояльності (Т.Парсонс). 

	Стрес
	неспецифічна реакція організму у відповідь на дуже сильну дію зовні, яка перевищує норму, а також відповідна реакція нервової системи.


Рекомендована література: [2, с. 132-141]; [6, с. 120-135]; [10, с. 85-100].
ТЕМА 3. СИСТЕМА СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ В РАДЯНСЬКИЙ ПЕРІОД

	Метою тематичного блоку є вивчення основних етапів соціальної роботи та напрямків діяльності державних органів соціального забезпечення у 1920-1990 роки ХХ ст. Розглядаються основні засади соціального забезпечення: загальність, різноманітність видів обслуговування, забезпечення громадян різними видами соціальної допомоги за рахунок державних і громадських коштів.

Розділ складається з одного лекційного і трьох практичних занять. 
Тема лекції: "Розвиток системи соціальної допомоги в радянській Україні". Теми практичних занять: "Російська практика соціальної роботи в системі соціального обслуговування ХХ ст.", "Система соціальної допомоги у радянській Україні", "Розвиток соціально-педагогічних ідей в період наукової революції ХХ ст."

Обсяг самостійної роботи складає 5 годин.


Після приходу до влади більшовиків в усіх сферах життєдіяльності суспільства починає домінувати держава, яка фактично стала єдиним суб'єктом допомоги вразливим верствам населення (патерналістична модель допомоги). Громадські організації діяли лише номінально, як партнерів було усунуто церкву та будь-які прояви благодійності. Було проголошено перехід до комуністичного забезпечення, яке поширювалось лише на представників робітничо-селянського класу.

Чинні органи допомоги було скасовано, що призвело до поступового формування нової адміністративної системи радянського соціального забезпечення.

Слід більш ретельно зупинитися на таких видах робіт у напрямку допомоги населенню, як вирішення проблем дитячої безпритульності та бездоглядності, допомога інвалідам, безробітним, селянам.

Щодо першого напрямку, то тут доречно розкрити причини та масштаби поширення безпритульності, а також форми роботи з ліквідації цього явища: створення трудових комун, розгалуженої мережі дитячих інтернатних установ; створення та діяльність дитячої соціальної інспекції, громадських організацій; передача дітей до інших сімей, забезпечення підлітків і молоді роботою в умовах безробіття.

Використовувались різні види допомоги інвалідам: пенсіонування; створення та діяльність взаємодопомоги, допомога у працевлаштуванні (виробничі артелі та кооперативи, бронювання місць на промислових підприємствах тощо); створення та діяльність громадських організацій (Всеросійський союз кооперації інвалідів, Всеукраїнське товариство сліпих, Всеукраїнське об'єднання глухонімих).

Допомога безробітнім надавалася біржами праці, артілями кооперативів, пільгами в оплаті житлово-комунальних послуг та інші.

При висвітленні соціальної політики стосовно селянства слід розкрити діяльність селянських комітетів громадянської взаємодопомоги, напрямки допомоги, які надавалися під час голоду 1921-1923 років та голодомору 1932-1933 років. Потрібно проаналізувати причини, які привели до величезної кількості жертв. Доцільно зупинитися на політиці колективізації і її наслідках: "розкулькулення", "ліквідація куркуля як класу", насильницька колективізація.

Треба також простежити основні етапи формування пенсійної системи: запровадження персональних пенсій, пенсій за вислугу років для вчителів, пенсій по старості.

Необхідно розкрити основні напрямки соціального забезпечення у роки Великої Вітчизняної війни:

· організація допомоги селянам фронтовиків (охарактеризувати всі види допомоги);

· реалізація державної програми спасіння дітей, особливо дітей-сиріт (евакуація в безпечні райони, створення фонду допомоги дітям, організація харчування, створення дитячих будинків тощо);

· допомога інвалідам (евакуація, реабілітація поранених, створення будинків інвалідів, перекваліфікація, працевлаштування та ін.);

· допомога матерям (збільшення строків післяпологової відпустки, організація дитячих ясел, садків, кімнат годування дітей на підприємствах з використанням жіночої праці та ін.).

Суттєві зміни у системі соціального забезпечення почалися з другої половини 1950 - 1960х років.

У 1956 р. був прийнятий Закон про державні пенсії. Протягом1950-1960-х років пенсійна система розвивалася, і цей процес завершився прийнятим у 1964р. Закон про пенсії та грошову допомогу членам колгоспів.

Треба розкрити напрямки допомоги малозабезпеченим сім'ям, розкрити систему медичного обслуговування, соціального забезпечення непрацевлаштованого населення.

Зверніть увагу на засади радянського соціального забезпечення: загальність, різноманітних видів, надання допомоги за державний та громадський кошт.

Однак радянська модель соціального забезпечення мала багато декларативного, символічного. Післявоєнний період пов'язаний з голодом 1946-1947 років, виявленням "контрреволюціонерів", "ворогів народу", дисидентів, які позбавилися допомоги.

Слід мати на увазі, що економіка була затратною, що призвело до зниження рівня життя переважної більшості населення в кінці 1980-х на початку 1990-х років.

У процесі підготовки до практичних занять треба особливу увагу звернути на те, що в умовах нового державного утворення змінилась не тільки структура управління і господарювання, суспільних відносин, а й модель соціальної допомоги. Суспільна опіка, яка охоплювала різні сфери людської діяльності, практично зводилась до проблеми соціального забезпечення. 

Нова система соціального обслуговування населення потребувала інших підходів у галузі освіти і виховання підростаючого покоління. У липні 1920 року Наркомос УРСР видав "Декларацію про соціальне виховання дітей", яка вказувала на необхідність виховання в дусі комунізму, трудового виховання, поєднання навчання і виховання у єдиному процесі.

Пошуками шляхів соціального виховання займався відомий український педагог А. С. Макаренко. Він вважав, що найбільш прийнятним видом навчально-виховного закладу є трудова колонія, де можна створити всі умови для виховання нової людини, радянського громадянина, колективіста.

Продовжувачем соціально-педагогічного вчення А. С. Макаренка про колектив був В. О. Сухомлинський. Він вважав, що дитячий колектив створюється поступово, крок за кроком і розглядає його як складну єдність кількох наріжних каменів: ідейної, інтелектуальної, емоційної, організованої спільності. Стійкість, міцність одного наріжного каменя залежить від міцності, стійкості всіх інших.

На початку століття у вітчизняній освіті присутні п'ять основних напрямів педагогічної думки: православно-педагогічий, соціально-педагогічний, індивідуально-гуманістичний, когнітивний і культурно-антропологічний.

Поступово почало відбуватися повернення педагогічних напрямків на Батьківщину з вимушеної еміграції. У педагогічному розвитку соціально-педагогічної думки можна виділити наступні етапи:

1. В кінці 1950-1970х рр. сталі розроблятися індивідуально-гуманістичні, культурологічні та когнітивні проблеми.

2. З другої половини 1980х рр., поряд із зазначеними концепціями, відбувалося відродження педагогічної антропології.

3. З початку 1990х рр. в російський контекст повернулася православна педагогіка, а також антропософсько-педагогічне спрямування.

Зміни у системі освіти можна розглядати в двох ракурсах: зміну парадигмальних підстав і позитивні інноваційні процеси в технологіях освіти.

Динаміка зміни освітніх парадигм у ХХ ст. характеризувалась наступним чином: в середині 1920х рр. відбувалася зміна моделі "школи навчання" парадигмою "трудової школи". У першій половині 1930-х рр. відбувалася "педагогічна контрреволюція": парадигму "трудової школи" знову змінила парадигма "школи навчання", так звана "сталінська гімназія". На рубежі 1950-1960х рр. взяла гору модифікація парадигми"трудової школи", яку в другій половині 1960х рр. знову змінила модернізована парадигма "школа навчання". Здобутки виховної системи А. С. Макаренка є незаперечними, а соціально-педагогічні ідеї актуальні на сучасному етапі, коли загострились соціальні проблеми суспільства. Створена в українській державі соціальна педагогіка спирається й на погляди В. О. Сухомлинського про громадянське виховання, гармонію стосунків особистості та соціального середовища, профілактику девіантної поведінки підлітків, роль сім'ї в соціалізації дитини та ін. 

Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання

	1. У якому році відбувається всезагальне державне пенсійне забезпечення?

а) 1928-1932 р.;

б) 1956 р.;

в) 1961 р.

2. Класовий підхід у наданні допомоги передбачав:
а) отримати допомогу мали право всі класи;

б) отримати допомогу мав право лише робітничий клас;

в) отримати допомогу мали право особи, "джерелами існування яких є власна праця, без експлуатації чужої".

3. У чому полягають особливості системи соціального забезпечення у 20-х рр.?

а) ототожнення суспільства і держави;

б) проголошення принципу комуністичного забезпечення;

в) захист інтересів всіх верств суспільства;

г) зміни соціальної структури суспільства;

д) впровадження марксиської теорії класової боротьби.

4. У 1930-х рр. ХХ ст. соціальну допомогу і соціальне забезпечення здійснювали:

а) приватні особи;

б) благодійні організації;

в) держава;

г) громадські організації.


	5. У яких напрямках здійснювалось матеріальне забезпечення населення у другій половині ХХ ст.?

а) державне соціальне забезпечення;

б) приватне забезпечення;

в) державне соціальне страхування;

г) соціальне забезпечення колгоспників;

д) пенсійне забезпечення.

6. У чому полягає сутність методики паралельної педагогічної дії А.С. Макаренка?

а) прямий вплив виховання на особистість виховання;

б) вплив на виховання через первинний колектив;

в) вплив на виховання через педагогічний колектив.

7. На думку А.С. Макаренка, щоб праця збільшувала правильний виховний вплив на дітей, вона повинна бути:

а) насильною;

б) цікавою;

в) результативною;

г) осмисленою;

д) педагогічно доцільною;

е) колективною.

8. На думку В.О. Сухомлинського, успіх сімейного виховання забезпечує поєднання:

а) оптимізація стосунків особистості і соціуму та соціалізація в сім'ї;

б) доброзичливість в сім'ї та творча праця.


Вивчіть запропоновані терміни. 

Наведіть приклади їх застосування

	Когнітивний напрям
	досліджує внутрішні розумові процеси, як-от процес вирішення проблеми, пам'ять та мовні процеси.

	Парадигма
	сукупність фундаментальних наукових установок, уявлень і термінів, яка приймається і розділяється науковим співтовариством і об'єднує більшість його членів. Забезпечує спадкоємність розвитку науки і наукової творчості.

	Продрозкладка
	(скорочення від словосполучення продовольча розкладка) – система державних заходів, здійснена в періоди військового та економічної криз, спрямованих на виконання заготовок сільськогосподарської продукції. Принцип продрозкладки полягав в обов'язковій здачі виробниками державі встановленої ("розподілити") норми продуктів за встановленими державою цінами.

	Соціальна патологія


	явище суспільної поведінки індивідів та груп, функціонування установ, які суперечать вартостям і принципам, сповідуваним на певний момент певним суспільством: злочинність, пияцтво, алкоголізм, наркоманія, проституція, родинні патології (бездоглядність дітей, розлучення), патології організованих структур (кліки, непотизм, некомпетентність, невизначений розподіл обов'язків та відповідальності).

	Соціальний патронаж


	форма надання послуг, які надаються на довгостроковій основі сім’ям з дітьми і неповнолітнім, як потрапили у важку життєву ситуацію та втратили можливість самостійно її подолати, на строк, необхідний для подолання цієї ситуації..

	Соціальна педагогіка
	галузь педагогіки, що вивчає закономірності соціально-культурної адаптації людини, групи, суспільства з метою гармонізації, гуманізації їх взаємовідносин на внутрішньо-, між- та надособовому рівні. 


Рекомендована література: [2, с. 84-99, 119-128]; [3, с. 19-21]; [5, с. 90-105]; [13, с. 133-151].
ТЕМА . АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В УКРАЇНІ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

	Метою тематичного блоку є вивчення процесу формування соціальної роботи як фахової діяльності, який передбачає висвітлення теоретичних засад та створення системи соціальної роботи в Україні. Розглядається зарубіжний досвід організації соціальної роботи.

Розділ складається з трьох лекційних і двох практичних занять. 

Тематика лекцій: «Становлення соціальної роботи як науки в Україні», «Актуальні проблеми соціальної роботи в Україні на сучасному етапі», «Зарубіжний досвід організації соціальної роботи». Тематика практичних занять: « Становлення наукових основ соціальної роботи в Україні», «Професійна підготовка соціальних працівників в Україні».

Обсяг самостійної роботи складає 7 годин.




Соціальна робота в Україні як фахова діяльність починає формуватись на початку 1990-х рр. XX ст. У 1999 р. була створена мережа державних соціальних відомств України. На розв'язання соціальних проблем населення спрямована діяльність Міністерств, різноманітних служб, центрів, установ, організацій.

В системі соціального захисту населення окрім будинків-інтернатів з'явилися територіальні центри, які надають майже 40 видів різних послуг.

Державна молодіжна політика в Україні спрямована на сприяння соціального становлення та розвитку молоді. Сьогодні реальна практика її соціального захисту охоплює майже 2 тис. центрів соціальних служб в усіх регіонах України, вяких працює 5400 фахівців з соціальної роботи.

Пріоритетним напрямком сучасної соціальної роботи виступає працевлаштування тимчасово незайнятого населення та допомога безробітним. Створюється Державна служба зайнятості у складі Державного центру, центрів організації фахового навчання незайнятого населення і центрів фахової орієнтації, інспекції з контролю за державним законодавством у даній сфері.

В системі соціального обслуговування населення з'явилося багато недержавних організацій. Вироблення засад, форм і методів їх роботи відбувається під впливом діяльності провідних зарубіжних некомерційних благодійних організацій. 
Для успішності процесів становлення і розвитку соціальної роботи і соціальної педагогіки в Україні велике значення мало вивчення, осмислення і адаптація досвіду, нагромадженого зарубіжними країнами. Важливу роль у розвитку соціальної роботи грають два основних напрями: психологічний або клінічний (Джозефі Шо Лоуелл, Мері Річмонд) і структурний або робота спрямована на соціальне оточення клієнта (Джеймс Адамс, Берта Рейнольдс). Готуючись до практичних занять, з’ясуйте сутність цих напрямів.
Суттєве місце у створенні та розвитку функціональної школи соціальної роботи належить Німеччині. Історично склалось таким чином, що у цій країні домінуючою є думка про недосяжність розмежування між соціальною роботою та соціальною педагогікою. Сьогодні у ФРН роботодавці не розділяють сфери діяльності соціальних педагогів і соціальних працівників. Скоріше вимагаються додаткові спеціальні знання, наприклад, додаткова освіта у галузі терапії або музики, групової роботи та установка на підвищення кваліфікації.

У багатьох країнах Європи в структуру соціальної роботи введені організатори вільного часу (аніматори). Сучасний аніматор намагається завжди бути з клієнтами, добре їх знати і жити їхніми інтересами.

Все більше уваги приділяється соціально-педагогічній діяльності в мікрорайоні, яка включає цілий комплекс соціально-педагогічних зусиль.

Багато аспектів соціально-педагогічної діяльності усе більше проникають і в загальноосвітні школи. У ряді шкіл працюють штатні соціальні педагоги, вони є членами спеціальних рад із профорієнтації учнів, організації їхнього дозвілля, відпочинку, врегулювання конфліктів, налагодження контактів із батьками і т.д. Зростає кількість соціальних педагогів, зайнятих у системі компенсаторної освіти і виховання, у школах із продовженим днем, інтернатах, дошкільних закладах.

Зарубіжний досвід свідчить, що соціальна і соціально-педагогічна робота представляє собою службу допомоги людям і направлена на вирішення всієї сукупності проблем в контексті «особистості і навколишнього середовища», де в епіцентрі завжди повинна стояти людина.
Концептуальні теоретичні, ідеологічні, філософські, методологічні орієнтири соціальної роботи в Україні на сучасному етапі задає зарубіжний досвід. Однак конкретне здійснення соціальної роботи має узгоджуватися з національними традиціями, ментальністю народу, а тому запозичені методики слід адаптувати до українського контексту. Це повинні враховувати викладачі соціальної роботи і практичні соціальні працівники. 

У сучасних умовах доцільне впровадження трьох рівнів підготовки соціальних працівників. По-перше, тим, хто буде працювати на рівні особистості, сім'ї, громади, потрібний базовий рівень навчання. Другий рівень покликаний дати випускникам знання і уміння, необхідні для того, щоб ввести, знайти витоки фінансування для різноманітних соціальних послуг. На третьому рівні студенти одержують знання та вміння, які необхідні для участі в управлінні, плануванні і розробці стратегічних напрямків соціальної роботи.

За будь-яких умов очевидною є поява у вітчизняному соціальному знанні нової галузі – соціальної роботи, право якої на існування визначається глибокими суспільними проблемами.
Знайдіть у конспекті лекцій відповіді на тестові завдання

	1. Соціальна робота на макрорівні реалізується через систему: 

а) державних органів влади;

б) місцевих органів влади;

в) закладів, організацій і установ соціальної роботи.

2. На мезорівні соціальна робота спрямована на:    

а) профілактику важких життєвих ситуацій;
   

б) реабілітацію і адаптацію окремих людей чи груп до нових умов життєдіяльності;          

г) навчання і виховання всіх категорій населення.

3. Мікрорівень соціальної роботи передбачає:
       

а) індивідуальну роботу з клієнтом;

        

б) групову роботу у громадах;     

в) здійснення профілактичної роботи.


        

4. Соціальна політика – це один з напрямів:
        

а) внутрішньої політики;       

в) зовнішньої політики;       

б) внутрішньої і зовнішньої політики.

	5. Які існують підходи до вирішення проблем у професійній діяльності соціальних працівників?

а) фасилітативний;

б) виховний;

в) науковий;

г) адміністративний;

6. Кваліфікаційний довідник посад, який був поповнений посадою «соціальний працівник», був  прийнятий у:

а) у 1989р.;
б) у 1991р.;
в) у 2001р.

7. Соціальну політику здійснюють:

а) держава;

б) інститути громадського суспільства;

в) силові структури;

г) місцеві органи влади.

8. У соціальній роботі розрізняють рівні:

а) теоретико-методологічні проблеми та концептуальні засади;

б) наукові дослідження;

в) спеціальні теорії;

г) техніко-технологічні емпіричні знання.


Вивчіть запропоновані терміни. 

Наведіть приклади їх застосування
	Аніматор 
	фахівець з організації дозвілля. 

	Анімація
	свідома діяльність, спрямована на усвідомлення і розкриття прихованого потенціалу індивідів, груп, громад, створення умов для повнішої реалізації потенціалу різнобічних людських можливостей, здійснення соціокультурних та соціоосвітніх програм і проектів.

	Соціальна політика
	сукупність заходів держави та інших субєктів політики, спрямованих на розвиток класів, соціальних групп, соціальних прошарків, національних та інших етнічних спільнот, мовних, конфесійних групп, що утворюють суспільство, а також на розвиток (соціалізацію) людини.

	Соціальна робота 
	галузь наукових знань і професійна діяльність, спрямована на підтриманн і надання кваліфікованої допомоги будь-якій людині, групі люей, громаді, що розширює або відновлює їхню здатність до соціального функціонування, сприяє реалізації громадянських прав, запобігає соціальному виключенню.

	Соціальна сфера

	сфера життєдіяльності людського суспільства, що охоплює весь соціальний простір (умови праці, побуту, здоров’я, етнонаціональні, сімейно-шлюбні відносини та ін.)

	Фасилітатор
	роль соціального працівника, яка полягає у наданні допомоги індивідам, групам виразити потреби, ідентифікувати (з’ясувати) проблеми, розробити і застосувати стратегії їх подолання, внаслідок чого клієнт набуває здатності справлятися з проблемами більш ефективно.     


Рекомендована література: [2, с. 128-145]; [3, с. 21-24]; [13, с. 151-172].
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