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ЕКОЛОГІЧНА ФУНКЦІЯ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ
Зміни в економічній, політичній, соціальній сферах, що сталися за останні роки в нашій державі, обумовлюють необхідність переосмислення багатьох фундаментальних уявлень про права держави і їх значення для життя суспільства. Це відноситься, перш за все, до функцій держави, оскільки їх аналіз дозволяє визначити характер діяльності держави, правильність вибраних нею пріоритетів розвитку, рівень ефективності її діяльності.

Екологічний напрям діяльності держави займає в системі функцій особливе місце, його пріоритетність повинна бути надзвичайно високою, що обумовлено багато в чому нестабільною екологічної ситуацією, що склалася в нашій країні і в світі в цілому, наростаючою екологічною кризою і її, можливо, руйнівними наслідками. 

Екологічна функція держави – один із наймолодших напрямів діяльності держави, що динамічно розвивається. Виникнення екологічної функції держави пов’язане з поглибленням протиріч між суспільством і природою та необхідністю розширення державно-правового втручання у сферу відносин з охорони довкілля. 
Екологічна функція почала особливо виокремлюватися в останні десятиліття, що пов’язано з прогресуючим погіршенням стану навколишнього природного середовища планети. Навколишнє середовище за останні десятиліття піддалося істотному негативному впливу. Природа на сьогоднішній момент не в змозі впоратися сама з потужним впливом на неї антропогенного фактору, тому необхідно на державному рівні вживати комплекс заходів, направлених на її регенерацію. 
Призначення екологічної функції держави в якості однієї з пріоритетних - не є пустою вигадкою теоретиків, а практична необхідність кожної країни, всієї світової спільноти. Сьогодні екологічна функція держави визнана абсолютною більшістю вчених самостійним і дуже важливим напрямком діяльності держави, однин з наймолодших напрямів діяльності держави, що динамічно розвиваються і складається з двох елементів - охорона навколишнього середовища та раціональне використання природних ресурсів. 
Проте на сьогоднішній день зміст екологічної функції держави не зводиться лише до охорони природи і раціонального використання природних ресурсів, він набагато ширше. Держава та суспільство зацікавлені в комплексному вирішенні низки важливих завдань, що стосуються природи та її ресурсів. У сучасних умовах держава не буде розвиватися, якщо не буде враховувати всі сторони екологічної діяльності в змісті екологічної функції. Так, Л.Г. Мельник, вважає, що “екологічна функція держави включає в свій зміст діяльність по розпорядженню в інтересах суспільства природними ресурсами, що знаходяться у власності держави, а також діяльність, спрямовану на забезпечення раціонального використання природних ресурсів з метою застереження їх виснаження, на охорону навколишнього середовища від деградації його стану з дотриманням, охороною і захистом екологічних прав і законних інтересів фізичних і юридичних осіб” [1, ст. 104]. 
Реалізація екологічної функції держави сприяє гідному існуванню людини в екологічно сприятливому, придатному для життя середовища, і зрештою, виживанню людства як біологічного виду; передбачає формування умов для сталого соціально-економічного розвитку країни, збереження її біологічного та ландшафтного різноманіття, екологічної рівноваги природних систем, реабілітації екологічно порушених територій, сприяння підтримці глобального і регіонального екологічної рівноваги, розширення можливостей використання природного потенціалу країни та світу та досягнення інших екологічно значущих цілей.
Здійснюючи екологічну функцію, держава зобов'язана забезпечити екологічну безпеку громадян, створення чистого природного життєвого середовища, що не загрожує здоров'ю населення. С.М. Сухарева вказує на те, що: «Екологічна функція ... обумовлена соціальним обов'язком держави забезпечити екологічне благополуччя громадян і екологічну безпеку країни   [2, ст. 58].
У результаті проведеного дослідження можна запропонувати наступне визначення екологічної функції сучасної держави: це - напрям діяльності держави з охорони, відтворення та оздоровлення навколишнього природного середовища, раціонального використання природних ресурсів, що входять у власність держави, юридичних та фізичних осіб, забезпечення екологічної безпеки, охорони і захисту екологічних прав фізичних і юридичних осіб.
Отже, стає очевидним, що перехід на модель сталого розвитку на національному, регіональному та міжнародному рівнях у рамках реалізації екологічної функції держави виступає як форма регулювання соціальної відповідальності сучасного суспільства і держави за збереження біологічного різноманіття, створення умов для майбутніх поколінь задовольняти різноманітні потреби у взаємодії з природою, а економічні орієнтири мають та повинні стати пріоритетами сталого розвитку.
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