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МОДЕРНІЗАЦІЯ ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ ТА ЇЇ ІНТЕГРАЦІЯ В ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР 
В умовах приєднання України до Болонського процесу ціл-ком закономірною постала необхідність перебудови і вдоскона-лення системи державного управління вищою освітою з спряму-вання української освіти на досягнення нею сучасного світового рівня, збільшення внеску в розвиток економіки, науки, освіти, ку-льтури країни й добробуту народу [1]. 

З перетворенням України на самостійну державу освіта ста-ла власною справою українського народу. Розбудова системи осві-ти, її докорінне реформування мають стати основою відтворення інтелектуального, духовного потенціалу народу, виходу вітчизня-ної науки, техніки і культури на світовий рівень, національного відродження, становлення державності та демократизації суспіль-ства в Україні. 

Існуюча в Україні система освіти перебуває в стані, що не задовольняє вимог, які постають перед нею в умовах розбудови української державності, культурного та духовного відродження 177 

українського народу. Це виявляється передусім у невідповідності освіти запитам особистості, суспільним потребам та світовим до-сягненням людства; у знеціненні соціального престижу освіче-ності та інтелектуальної діяльності; у спотворенні цілей та функ-цій освіти; бюрократизації всіх ланок освітньої системи [2]. 

Сьогодні Уряд України приділяє значну увагу модернізації освіти як важливого інструменту становлення сучасного суспільс-тва та підвищення рівня добробуту українського народу. Основ-ною умовою демократизації освітньої галузі є участь суспільства у цих процесах, тому залучення як педагогів, так і широкої громад-ськості до обговорення нагальних проблем освітнього сектора та спільного пошуку шляхів їх розв’язання вбачається важливим чинником розбудови демократичного освітнього простору. За роки незалежності в Україні відбулось становлення громадського сек-тора, зацікавленого в демократичному розвитку освітньої галузі. Новітньою тенденцією на сьогодні є готовність громадськості та різноманітних професійних кіл до активної участі в розбудові освітньої галузі разом з державою [3]. 

Освіта – це стратегічний ресурс соціально-економічного і культурного розвитку суспільства, поліпшення добробуту людей, забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету і кон-курентоспроможності держави на міжнародній арені [1]. 

Основними факторами, які забезпечують якість освіти, є: 

 професійна підготовка викладачів, їхні особистісні якості (порядність, відповідальність, принциповість, толерантність тощо); 

 навчально-методичне забезпечення навчального процесу (навчальні посібники, методичні розробки та ін.); 

 наявність системи контролю й оцінки викладання, рівня знань учнів та студентів, адекватної сучасним вимогам; 

 застосування у навчально-виховному процесі сучасних освітніх технологій (активних методів навчання, ТЗН, Інтернет-технологій та ін.); 

 залучення викладачів і студентів до науково-дослідницької діяльності; 

 відповідність програм навчальних дисциплін сучасним ви-могам; 

 належне матеріально-технічне забезпечення навчального процесу; 
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 контакти з провідними закордонними фахівцями; 

 забезпечення науковою літературою, що відповідає сучас-ним вимогам; 

 використання матеріалів соціологічних та інших досліджень; 

 спрямованість викладання на формування соціальних яко-стей сучасного фахівця [4]. 

Формування інформаційно-технологічного суспільства, доко-рінні зміни в соціально-економічному, духовному розвитку держави потребують підготовки вчителя нової генерації. Реалізація цього стратегічного завдання зумовлена також глибинними змінами в си-стемі й структурі загальної середньої освіти та необхідністю інтег-рації національної освіти в європейський освітній простір. Це вима-гає визначення концептуальних довгострокових стратегій щодо по-дальшого вдосконалення та розвитку педагогічної освіти. 

Метою розвитку педагогічної освіти є створення такої систе-ми педагогічної освіти, яка на основі національних надбань світово-го значення та усталених європейських традицій забезпечує форму-вання педагогічних працівників, здатних здійснювати професійну діяльність на демократичних та гуманістичних засадах, реалізовува-ти освітню політику як пріоритетну функцію держави, що спрямо-вується на розвиток та самореалізацію особистості, задоволення її освітніх і духовно-культурних потреб, а також потребу бути конку-рентоспроможними на ринку праці. 

Основними завданнями розвитку педагогічної освіти є: 

– забезпечення професійно-особистісного розвитку майбут-нього педагога на засадах особистісної педагогіки; 

– приведення змісту фундаментальної, психолого-педагогічної, методичної, інформаційно-технологічної, практичної та соціально-гуманітарної підготовки педагогічних та науково-педагогічних працівників до вимог інформаційно-технологічного суспільства та змін, що відбуваються у соціально-економічній, ду-ховній та гуманітарній сфері, у дошкільних та загальноосвітніх нав-чальних закладах; 

– модернізація освітньої діяльності вищих педагогічних нав-чальних та наукових закладів, які здійснюють підготовку педагогіч-них і науково-педагогічних працівників, на основі інтеграції тради-ційних педагогічних та новітніх мультимедійних навчальних техно-логій, а також створення нового покоління дидактичних засобів; 179 

– запровадження двоциклової підготовки педагогічних праці-вників за освітньо-кваліфікаційними рівнями бакалавра і магістра; 

– вдосконалення системи відбору молоді на педагогічні спеці-альності, розширення цільового прийому та запровадження підго-товки вчителя на основі договорів; 

– удосконалення мережі вищих навчальних закладів та закла-дів післядипломної педагогічної освіти з метою створення умов для безперервної освіти педагогічних працівників. 

Підвищення якості педагогічної освіти, забезпечення її мобі-льності, привабливості, конкурентоспроможності на ринку праці вимагає подальшого вдосконалення організації навчального проце-су у вищих навчальних закладах на засадах гуманності, особистісно орієнтованої педагогіки, розвитку і саморозвитку студентів та пе-редбачає: 

– впровадження кредитно-модульної системи навчання; 

– використання інформаційно-комп'ютерних технологій та ін-терактивних методів навчання і мультимедійних засобів; 

– індивідуалізацію навчально-виховного процесу та посилен-ня ролі самостійної роботи студентів; 

– впровадження електронних засобів навчання (підручників, посібників, каталогів, словників тощо), комп'ютерних навчальних програм; 

– технічну і технологічну модернізацію навчальних лаборато-рій та засобів навчання; 

– використання сучасних систем контролю якості знань сту-дентів та проведення моніторингу якості освіти [5]. 

Важливе значення для покращення рівня педагогічної освіти має як запровадження у навчальний процес сучасних інформацій-них технологій, удосконалення змісту навчальних планів і програм, так і забезпечення новітньою літературою, покращення умов життя студентів тощо. Проте головною трансформуючою силою і надалі залишається педагог із високим рівнем професіоналізму і педагогі-чної майстерності, високими моральними якостями, гуманістичною налаштованістю на розвивальну педагогічну взаємодію з вихован-цями. Одним з перспективних шляхів оновлення вищої освіти є створення навчальних і навчально-науково-виробничих комплексів. 

Серед пріоритетних напрямів реформування і модернізації ви-щої педагогічної освіти слід зазначити необхідність створення педа-гогічного освітнього простору, що сприятиме гармонізації інтелекту-180 

альних, емоційних і духовно-моральних основ в університетському середовищі. Особливо значущим є формування інтелектуальної педа-гогічної еліти з її культом навчально-пізнавальної діяльності, профе-сійного саморозвитку, самоствердження особистості, прояву її куль-тури, інтелігентності і творчого стилю діяльності. Майбутній учитель повинен перебувати в такому середовищі, яке дозволяло б йому дос-ліджувати культурно-педагогічну спадщину, мистецтво, традиції власної країни й культурну спадщину всього людства. Студент пови-нен постійно збагачувати свій інтелектуальний, емоційний і духов-ний світ, подорожувати, бувати за кордоном. На сьогодні вища школа не може розширити коло спілкування майбутніх фахівців, реалізува-ти виховний потенціал шляхом подорожей, зустрічей і обміну дум-ками зі студентами інших навчальних закладів в країні та за кордо-ном. Європейські теоретики і практики вносять різні пропозиції щодо реорганізації педагогічної освіти, зокрема: створювати в педагогіч-ному ВНЗ педагогічні команди, які братимуть участь у розробленні міжнародних проектів; до змісту навчальних програм включати обов’язковий методологічний курс порівняльної педагогіки тощо. Наголошується, що новаторська практика в педагогічних навчальних закладах має впроваджуватися значно раніше, ніж традиційна, і тоді інновації стануть близькими для майбутніх учителів [6]. 

У подальшому наближенні вітчизняної освіти до світових стандартів значний внесок повинна виконати українська педагогіч-на наука. В останні десятиліття врівноважено талант і бездарність, творчість і байдужість. Наука заборгувала педагогам глибокі дослі-дження з проблем теорії навчання, неперервної освіти, акмеології, андрагогіки, гендерної освіти, механізмів мислення і пам’яті, пси-хології пізнання, наукові дослідження, які є актуальними для світо-вого освітнього простору. Модернізація вищої освіти в Україні є об'єктивною необхідністю, обумовленою безпрецедентним зростан-ням уваги до неї, розширенням її функцій і ролі в суспільстві. 
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