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ФОРМУВАННЯ ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ У КУРСАНТІВ ВВНЗ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНО ЗОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇМОВИ
Аналіз літератури та методичних матеріалів [1–9] засвідчив, що проблема пошуку нових, більш ефективних методів та засобів навчання іноземної мови, розробки інноваційних професійно-спрямованих технологій, стала особливо актуальною останнім часом. Збройні Сили потребують більш кваліфікованих військовослужбов-ців з високим рівнем іншомовної комунікативної компетенціїї як у сфері повсякденного спілкування, так і у професійній діяльності. 

Навчання іноземній мові побудовано на принципах, які ви-значені департаментом військової освіти з мовної підготовки війсь-ковослужбовців, та включають такі положення, як: 

– прозорість та співвідношення з міжнародними стандартами та стандартами НАТО з мовної підготовки; 

– реалізація компетентністного підходу, який є сукупністю за-гальних принципів визначення цілей, відбір змісту, організація нав-чального процесу і оцінка його результатів. Як результат розгляда-ються здібності людини діяти в різних проблемних ситуаціях про-фесійної діяльності, використовуючи набуті знання, уявлення та навички; 

– профессійна спрямованість – навчання іноземної мови є не-від’ємною частиною професійного навчання, що припускає співвід-ношення цілей вивчення мови з загальною метою підготовки студе-нта – формування професійної компетентності; 187 

– міжпредметна інтеграція – навчання іноземних мов здійс-нюється у співробітництві з викладачами спеціальних дисциплін. 

Викладачами кафедри іноземних мов нашого університету розробляється програма та методичні матеріали, спрямовані на виконання задач реалізації практики компетентного підхіду у навчанні англійської мови з акцентом на професійну діяльність та міжпредметну інтеграцію.

Було розроблено алгоритм навчання, який базується на вимогах щодо проведення уроку комунікативного напрямку і умовно складається з трьох PPP (presentation, practice, production), де перший етап розглядається якознайомлювальний, другий–формувальнийта третій –удосконалення лексичних навичок.

Ознайомлювальний етап включає ознайомлення з новою лексикою у рамках теми за фахом, яка вивчається, та пояснення її значення, тобто робота над формою, звуковим та графічним образомта вживанням. На цьому етапі доцільно використовувати вправи на номінацію та ідентифікацію, а також введення деяких елементів ''functional English''.

Формувальний етап –це закріплення лексики в різнихмовних вправах. Вважається доцільним на цьому етапі використання методики читання паралельних текстів за спеціальністю, які пропонуються у вигляді текста оригіналу та його перекладу, або тексту рідною мовою з інкорпарацією слів та словосполученнь англійською мовою, введенних на ознайомчуму етапу. Дуже корисним є також використання опорних структур для різних видів мовлення.

Останній етап –удосконаленнялексичних навичок, спрямоване на розвиток навичок використання професійної лексики у різних видах мовленнєвої діяльності. Викладачами спеціалізованих кафедр успішно практикується використання невеликого відеовідривку(до 3хв.) за фахом та його обговорення, або доповідь за вивченною темою (1-2хв.). Ефективною єтакож дискусія у групі, або впідгрупах, що дозволяє змодулювати сітуаціїї професійної діяльності.

Цей підхід дозволяє формувати та розвивати впевній мірі такі компетенції: лінгвістичну, дискурсивну, стратегічну, прагматичну та соціологічну. Водночасвін має певнінедоліки та вимагає доопрацювання.
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