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ВСТУП
Одним із важливих завдань навчальної дисципліни «Юридична психологія» є формування професійної компетентності майбутніх юристів, удосконалення діяльності правника через регулювання системи взаємовідносин з людьми, розуміння психологічних особливостей їх поведінки, мотивів вчинків, особистісних характеристик. 

Актуальність спеціальної психологічної підготовки майбутнього правника визначається зростанням уваги проблеми вивчення  закономірностей системи «людина – суспільство – право», доцільності комплексного поєднання в майбутній професійній діяльності юридичних та психологічних характеристик правозастосування.   

Опанування навчальною дисципліною передбачає вивчення особистості, поведінки та діяльності суб’єктів правотворчості та правозастосування. Важливе значення приділяється врахуванню людського чинника у його правовому сенсі психологічному змісту впливу вправа на суспільну та індивідуальну свідомість, формуванню ставлення до право охоронюваних інтересів. 

Теоретична частина курсу спрямована на вивчення загальних особливостей особистості, її структури та психічних властивостей, психологічних основ діяльності юриста.                                            
Практичні заняття з юридичної психології сприяють формуванню в студентів умінь та навичок практичної діяльності виявляти умови формування особи як правопорушника, механізми вчинюваних правопорушень як вольових актів поведінки, пропонувати механізми контролю свідомості та волі індивіда.  

З метою належного оволодіння студентами програмним матеріалом з юридичної психології передбачається їх навчально-пошукова діяльність під час лекцій  (7 год.), практичних занять           (14 год.), у процесі індивідуальної (10 год.) і самостійної роботи        (59 год.). Навчання зорієнтоване переважно на самостійну роботу з програмним матеріалом, про що свідчить розподіл обсягу часу на дисципліну за діючим навчальним планом (59 з 90 год.).
Загальні методичні рекомендації 

до виконання завдань
Практичне заняття є однією з найважливіших і найдієвіших форм засвоєння навчального матеріалу, де під керівництвом викладача відбувається закріплення і систематизація набутих теоретичних знань, формуються і розвиваються необхідні вміння і навички. Готуючись до них, студенти повинні навчитися правильно конспектувати матеріал, аналізувати джерела і літературу, а також узагальнювати знання. Відповідь на практичному занятті має бути змістовним викладом власних міркувань і не перевищувати 7 хв.

Самостійна робота по підготовці до практичних занять та закріпленню їх результатів представляє самостійну роботу з теоретичним матеріалом, самостійне позааудиторне письмове виконання низки завдань для засвоєння навчального матеріалу на рівні «відтворення», «розуміння», «застосування» і «створення».
 Можливі види завдань: конспектування, анотування рекомендованої літератури і джерел; відповіді на запитання і самостійне формулювання запитань до навчальної теми; заповнення таблиць; створення схем; складання термінологічних словників; наведення прикладів, опис ситуацій; узагальнення, порівняння, аналіз теоретичного матеріалу; рецензування виступів однокурсників; написання есе; складання тестів; підготовка бібліографічних описів літератури. Основою підготовки до практичного заняття є першоджерела, конспектування яких є обов’язковою умовою. Ознайомлення з ними має поглибити інтерес студентів до вивчення загальної та юридичної психології, сприятиме забезпеченню принципу об’єктивності при вивченні психологічних закономірностей у системі «людина – право».    
Під час підготовки до заняття, виконання завдань і з’ясування значення наведених основних понять студентам рекомендується використовувати навчальну та спеціальну літературу, відповідні словники та енциклопедії юридично-психологічного характеру, які дозволять повніше розкрити поставлене питання або вирішити завдання. Практикум вміщує навчальні завдання, спрямовані на поглиблення засвоєння програмного матеріалу, а також запитання та завдання для перевірки знань, яких студент набуває самостійно.
МОДУЛЬ 1 

Психологічні основи діяльності людини у сфері регульованих правом відносин
Практичне заняття 1
Вступ до юридичної психології
План

1. Юридична психологія як наука і навчальна дисципліна, її роль у професійній підготовці юриста. 

2. Становлення і розвиток юридичної психології у світовій та українській науковій думці. 

3. Організація навчального процесу з курсу «Юридична психологія».

4.Огляд джерел, наукової та навчальної літератури. 

Основні теоретичні відомості
Юридична психологія знаходиться на межі психології та правознавства, залишаючись психологічною, а не юридичною наукою за своїм змістом, вона використовує методи і методологічні принципи загальної та соціальної психології. На базі отриманих знань фахівці вирішуватимуть психологічні проблеми, які виникають у професійній діяльності юриста: щодо правової соціалізації особистості, факторів і умов формування правосвідомості і причини її деформації, психологічні аспекти криміналізації особистості, механізми злочинної поведінки і особистості злочинця, психологічні питання перевиховання правопорушників. Психологічні знання потрібні кожному юристу. Вони дозволяють глибше пізнати психічні особливості особистості, властивості й спе​цифіку її поведінки, діяльності, спілкування тощо. Знання психоло​гічних закономірностей, застосування в юридичній діяльності психо​логічних методів і прийомів підвищує ефективність праці юриста, до​помагає глибше зрозуміти мотиви вчинків людей, регулювати відносини з ними, виявити неординарні риси індивідуальності особи​стості. За специфікою досліджуваних проблем і практичної спрямованості юридична психологія невіддільна від юридичної науки і практики. Водночас юридична психологія є прикладною галуззю психології і ба​зується на загальній та соціальній психології. У зв'язку з цим вивчення юридичної психології студентами юридичного інституту передбачає знання основних положень загальної і соціальної психології.
Юридична психологія – галузь психологічної науки, яка ви​вчає закономірності та механізми психічної діяльності людей у сфері відносин, що регулюються правом. Об'єктом психологічної науки є психіка особистості як власти​вість високоорганізованої матерії, яка є особливою формою відобра​ження суб'єктом правовідносин об'єктивної реальності, саморегуля​ції на цій основі своєї поведінки і діяльності. 
Завдання, котрі ставить перед собою юридична психологія як на​ука, прийнято ділити на загальні й одиничні. Загальними завданнями юридичної психології є: науковий синтез юридичних, психологічних і соціально-психо​логічних знань; розкриття психологічної сутності фундаментальних понять і категорій права; вивчення методологічних і теоретичних основ юридичної пси​хології; розробка методик теоретичних і приклад​них досліджень у сфері юридичної психології; створення професіограм і психограм юридичних професій; розробляння методики профорієнтації й профвідбору юристів та ін. Одиничні завдання юридичної психології пов'язані з розробкою теоретичних підходів і практичних рекомендацій щодо найефектив​нішого здійснення правочинної діяльності. Серед них виділяють такі: дослідження психологічних аспектів ефективності правових норм і розробка психологічних основ щодо нормативної ре​гуляції різних правовідносин; психологічне дослідження особистості злочинця, розкриття мо​тивації злочинної поведінки; розробка методів і заходів психологічного впливу з метою викриття злочинців; дослідження психологічних закономірностей діяльності різних видів професійної юридичної діяльності; розробка соціально-психологічних основ профілактики зло​чинів; дослідження психологічних закономірностей діяльності виправ​но-трудових закладів для розробляння системи заходів щодо виправлення і перевиховання засуджених.

Метою викладання дисципліни є оволодіння теоретичними знаннями щодо проявів і використання психічних закономірностей і психологічних особливостей у сфері правового регулювання і юридичної діяльності, а також закріплення практичних навичок для їх застосування у конкретних життєвих ситуаціях.

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Психологічні основи діяльності людини у сфері регульованих правом відносин» студент повинен знати основні принципи і методи юридичної психології; психологічні аспекти правової соціалізації особистості; класифікацію злочинних типів; психологічні основи проведення слідчих дій; психологічні аспекти кримінального, цивільного і господарського судочинства; сутність пенітенціарної психології. А також вміти використовувати відповідні психологічні знання при вирішенні окремих юридичних питань; застосовувати методи психологічного впливу; призначати й оцінювати результати судово-психологічних експертиз; аналізувати особливості поведінки, психічних станів й психічної діяльності окремих суб’єктів правовідносин. 

Основні поняття: кримінальна психологія, методи, об’єкт, предмет, правова психологія, пенітенціарна психологія, психологія слідчої діяльності, судова психологія, юридична психологія.

Джерела: [1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [8].
Завдання 1

Напишіть есе на тему: «Юридична психологія у професійній підготовці юриста». Розподіліть елементи бази знань до розділу «Вступ до юридичної психології» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання завдання – таблиця.
Завдання 2

На основі аналізу тексту підручників і навчальних посібників складіть періодизацію становлення і розвитку вітчизняної юридичної психології.
Завдання 3
Виконайте психологічну вправу «Імена-дії» на знайомство з викладачем, самостійно проаналізуйте процес її виконання та запишіть у робочий зошит отримані результати.
Завдання 4
Запишіть у робочий зошит бібліографічні дані виданих за останні роки підручників, навчальних посібників і довідкової літератури з юридичної психології. Основними елементами бібліографічного опису є прізвище та ініціали автора, назва роботи, місце випуску, назва видавництва, рік видання, кількість сторінок. Наприклад: Іванов В.І. Юридична психологія: підручник /                 В.І. Іванов. – К.: Атіка, 2002. – 500 с.  

Запитання та завдання для самоперевірки
1. Що є предметом та об’єктом курсу «Юридична психологія» ? З’ясуйте різницю між предметом і об’єктом науки.
2. Які основні етапи розвитку юридичної психології ?
3. Назвіть особливості вивчення юридичної психології. 

4. Охарактеризуйте наукову і навчальну літературу курсу.
Практичне заняття 2
ПравОВА ПСИХОЛОГІЯ
План

1. Особистість та її психіка. 
2. Темперамент, характер, здібності. 

3. Психологічні аспекти правової соціалізації особистості.
4. Психологічна характеристика правосвідомості, її форми та рівні.

Основні теоретичні відомості

Особистість – це біосоціальна істота, що має дві сторони: біоло​гічну (живий організм) і соціальну (член суспільства). Не можна ігно​рувати біологічні основи в особистості і обмежуватися лише соціальни​ми особливостями. Особистість досліджується багатьма науками. Психологія вивчає особистість як свідому істоту, духовну сутність. Об'єктом її вивчення є насамперед психічні процеси, стани і властивості в їхньому взаємозв'язку та залежностях. Кожна людина є індивідуальною і неповторною. 
Особистість ви​різняється індивідуальністю, має індивідуальні властивості. Водночас можна говорити про психологічну структуру особистості, яка охоплює: темперамент (психологічні властивості, що визначають динаміку її проявів у діяльності; система природних властивостей); характер (психологічні властивості особистості, що визначають ставлення до со​ціального середовища; сукупність відносин і особливостей соціально набутої поведінки); спрямованість (психологічні властивості особис​тості, що визначають активний характер відносин і дій людини; система потреб, інтересів та ідеалів); здібності (психологічні властивості осо​бистості, що є потенційними можливостями людини у виконанні діяль​ності; ступінь пристосованості до вимог певної діяльності).
Відмінності за темпераментом – це відмінності не за рівнем можливостей психіки, а за своєрідністю її виявів. Темперамент накла​дає відбиток на індивідуальний стиль діяльності та поведінки кожної особистості. Сангвінік – це живий, рухливий, гарячий, дуже продуктивний тип людини, але лише тоді, коли в неї багато цікавої справи, тобто по​стійне збудження. Швидко реагує на зовнішні подразники і прагне зміни вражень. Невдачі і неприємності переживає порівняно легко. Настрої сангвініка мінливі, але переважає серед них почуття душевної рівноваги, благополуччя. Товариський, володіє різномані​тністю і багатством міміки, швидким темпом мови. Холерик, як правило, поривчастий, швидкий, нетерплячий. Від​різняється високою реактивністю і активністю. Швидкий психічний темп переживань. Реактивність переважає над активністю. Тому він винятково пристрасний в роботі, але нерідко неврівноважений, схи​льний до різкої зміни настроїв, емоційних спалахів, при недостатній вихованості запальний і різкий. Дуже товариський; мова швидка, енергійна, супроводжується яскравою мімікою і жестами. Флегматик – це людина на вигляд спокійна і врівноважена, пові​льна і неповоротка, незворушна. Зовні почуття, настрої, як правило, стійкі, емоції свої виражає у виняткових випадках. Довго приймає рі​шення, але проявляє наполегливість в його виконанні. Взявшись за будь-яку справу, доводить її до кінця. Важко змінює один вид діяль​ності на інший, відчуває складності в адаптації до нової обстановки. У спілкуванні вибірковий, мова зважена, емоції скупі. Меланхолік – людина, схильна до глибоких пережи​вань, болісно чутлива, з пониженою активністю, з нестійкою увагою. Уразливий, недовірливий, болісно реагує на найменші образи, замкнутий. Для меланхоліка кожне явище життя стає гальмів​ним його агентом, він ні в що не вірить, ні на що не сподівається, в усьому бачить і очікує погане, небезпечне. За неблагополучних об​ставин у меланхоліка може розвинутися відчуженість. У контакт із ін​шими людьми входить дуже вибірково. Мова в'яла, міміка і жести часто відсутні. Виявлення особливостей темпераменту дає можли​вість людині вибрати для себе більш підходящу сферу діяльності. Не існує поганих чи хороших темпераментів. Кожен темперамент у конкретних видах діяльності має свої достоїнства і недоліки. Навряд чи меланхолік успішно справиться з обов'язка​ми начальника відділу боротьби з організованою злочинністю. Можна вважати невдалим вибір професії прокурора чи судді для холерика. Знаючи свій темперамент, будь-який працівник може усвідомлено регулюва​ти режим, ритм, інтенсивність різних сфер діяльності. Саме особливості темпераменту визначають шляхи і способи роботи слідчого, інспектора карного розшуку, начальника митної служби та ін. Знання свого темпераменту і темпераменту інших людей дозволяє юристові більш правильно будувати взаємини з ними, впливати на них силою прикладу. Так, поривчастість холе​рика можна усунути тактовністю, стриманістю. Висловлювати критичні зауваження меланхоліку доцільно лише наодинці, в делікатній формі, торкаючись його ділових чи особистих якостей тощо.

Кожна людина з моменту свого народження перебуває у постійному та безперервному розвитку, що триває все життя, але найбільшого значення для неї набувають  перші 15-25 років. Цей період має особливе значення за своїми результатами та наслідками через те, що основним його завданням та змістом стає соціалізація особистості. Соціалізація – це процес навчання та засвоєння індивідом соціальних норм, культурних цінностей, зразків поведінки, притаманних певному суспільству чи соціальній групі. Завдяки їй люди одержують можливість взаємодіяти один із одним, передавати соціальний досвід і культурні цінності, що є надбанням попередніх поколінь та втілені в оточуючій предметній і духовній дійсності. У ході соціалізації кожна людина розвиває власну індивідуальність та здатність незалежно мислити і діяти. Цей процес пов'язаний з активною, діяльною участю у ньому самої людини. 
Одним з найважливіших напрямів загального процесу соціалізації є правова соціалізація, зміст якої полягає в засвоєнні особистістю правових цінностей, перетворенні їх у норми власного життя і поведінки. Правова соціалізація включає в себе: засвоєння критеріїв оцінки юридично значимих ситуацій; вивчення законів і соціальних вимог, що визначають міру можливої і належної поведінки в суспільстві; усвідомлення та прийняття власних прав і обов'язків, методів і засобів їх реалізації; оволодіння необхідними соціальними навичками користування правовими знаннями, вимогами, правилами; вироблення певного типу поведінки, що характеризується розумінням особою власної ролі у соціально-правовій системі суспільства та реалізацією правових норм у своїй поведінці.

Вищим рівнем правосвідомості є правова ідеологія, що становить собою систематизовану, виражену у правових категоріях (законності, справедливості, рівності, єдності прав та обов'язків та ін.), правових і наукових документах та втілену у об'єктивному праві науково обґрунтовану та схвалювану державою концепцію про роль права й способи використання його можливостей в інтересах розбудови правової держави, гарантованого забезпечення прав громадян і розвитку суспільства як гуманного і правового. Тісно пов'язана з правосвідомістю і правова культура, що спирається на неї, але при цьому є відносно самостійною категорією, оскільки включає у себе не тільки соціально-психологічні процеси, що відбуваються у суспільстві, а й юридично значиму поведінку членів суспільства, правову діяльність у вигляді правотворчості та її результатів, традиції правотворчості, практику функціонування правових інститутів в цілому.

Основні поняття: десоціалізація, здібності, індивід, індивідуальність, людина, особистість, правова культура, правова соціалізація, правосвідомість, психіка, ресоціалізація, темперамент, характер.

Джерела: [1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [8]; [10].
Завдання 1

Опишіть специфічні психологічні ознаки осіб різної статі (кількість ознак для кожної статі – не менше 10). Відобразіть цей розподіл у формі таблиці. Для ілюстрації деяких психологічних відмінностей чоловіків та жінок виконайте також методику «Чи гарний Ви психолог?» Проаналізуйте прояв визначених психологічних властивостей осіб певної статі у вашому характері.
Завдання 2

За даними польового, включеного, прихованого спостереження складіть поведінковий портрет одного з членів академічної групи. 
Завдання 3
Дайте письмову відповідь на питання про співвідношення між поняттями «правове виховання», «правова соціалізація» та «правова культура».
Завдання 4
Розподіліть елементи бази знань до розділу «Правова психологія» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте сутність людської психіки.
2. Що таке структура характеру ? 

3. Які характерні ознаки найбільш суттєвих деформацій правової соціалізації ?
4. У чому полягає зміст правосвідомості як психолого-правової категорії ?

Практичне заняття 3
КРИМІНАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ
План

1. Поняття і типологія особистості злочинця. Психологічні особливості окремих категорій злочинців.  

2. Група як суб’єкт злочину. Класифікації злочинних груп, їх психологічні особливості.

3. Психологія злочинності неповнолітніх.

4. Психологічні аспекти вини і юридичної відповідальності.

Основні теоретичні відомості

Особистість злочинця справедливо визначається як один із найбільш важливих і складних об'єктів вивчення в юридичній психології. Метою дослідження такої особистості є вивчення типових особливостей, притаманних досліджуваному об'єкту, причин та закономірностей їх виникнення та розвитку, шляхів виправлення. Вивчаючи особистість злочинця, юридичні психологи намагаються встановити те типове, що є в кожному з них. Особистість злочинця – це свідомий суб'єкт, наділений сукупністю біологічно обумовлених і соціально детермінованих властивостей, поведінка якого визначається антисуспільною спрямованістю, що виникає під впливом певних суспільно-політичних, економічних та соціокультурних умов. Злочин, як правило, не вчиняється спонтанно, стихійно, він практично завжди підготований досить тривалим процесом формування особи. Йому передує низка етапів життєдіяльності суб'єкта, що поступово формують його антисуспільну спрямованість. Етапи формування злочинної поведінки наступні: формування особистості з антисуспільною спрямованістю; мотивація антисуспільного вчинку; прийняття конкретного рішення про його здійснення; реалізація цього рішення, включаючи сам вчинок та настання його наслідків.

З позицій психології, злочинна група – це неформальне антисуспільне об'єднання осіб для спільного вчинення злочинів, що є єдиним, особливим суб'єктом діяльності. Саме спільність вчинення злочинів певного виду (корисливих, корисливо-насильницьких, насильницьких) є тим головним, заради чого існує злочинна група. Об'єднання учасників відбувається завдяки спільній злочинній діяльності. Група є єдиним особливим суб'єктом діяльності, тобто кожен учасник робить свій внесок відповідно до координації та розподілу ролей: до кожного пред'являються певні вимоги. Ці вимоги поділяють на загальні (вимоги здійснювати протизаконні дії, беззастережно дотримуватись норм, що склалися в групі, та внутрішньої групової субординації) й часткові (обачливість у поведінці, здібності та досвід вчинення злочинів, наявність певних особистісних властивостей. Суспільна небезпека організованої злочинності вища в порівнянні з індивідуальними злочинами, що зумовлюється кількома психологічними і соціально-психологічними факторами, а саме: скоєння злочину в умовах групи психологічно полегшується, відчувається вплив інших членів групи; організована злочинність відрізняється просторовим розмахом (нерідко охоплює цілі регіони, галузі господарства) і масшта​бом злочинного діяння (розкрадання в особливо великих роз​мірах, контрабанда і т. п.); є можливість залучення в злочинну діяльність нових осіб, у то​му числі державних службовців і неповнолітніх; справляється певний вплив на діяльність злочинної групи і пси​хічне антисоціальне зараження. Злочинна група має певну ієрархічну структуру (у більшості ви​падків структура виглядає як піраміда, на вершині якої перебуває во​жак) і досить високий рівень саморегуляції. Вона відзначається сис​темою своїх норм поведінки і міжособистісних відносин: у злочинній групі існує жорстка система безумовного підкорення, за якою нижчий виконує розпорядження вищого в ієрархії; взаємини засновані на егоїстичному розрахунку, на утвердженні переваги шляхом грубої фізичної сили; у злочинній групі відбувається поділ ролей і функцій, які виконуються кожним членом; члени злочинної групи пов'язані круговою порукою. Психологія організованої злочинності відрізняється спільністю злочинних цілей та інтересів. Корислива мотивація – провідна мета злочинних дій. Кожен вид організованої злочинності, підкоряючись певним зага​льним соціально-психологічним закономірностям, водночас має свої психологічні особливості, свій соціально-психологічний механізм ста​новлення і функціонування, свою спрямованість і стійкість. Це усклад​нює діяльність працівників слідчих органів, судів, прокуратури та ін​ших юристів-спеціалістів. Кожен із них повинен володіти високими професійними знаннями, навиками і вміннями, наполегливістю, відповідальністю, винахідливістю, витримкою, само​критичністю, прагненням постійно поповнювати свій арсенал новими способами і формами боротьби з організованою злочинністю. 
Неповнолітній злочинець – важкий і особливий об’єкт виховання та перевиховання. Підлітки більше, ніж інші вікові групи, страждають від нестабільного соціального, економічного і морально​го становища в країні, втративши сьогодні необхідну орієнтацію в цін​ностях та ідеалах. Типовий стан агресивності підлітка характеризується гострим, афективним переживанням гніву, імпульсивною безладною ак​тивністю. Агресивність в особистісних характеристиках неповнолітніх фор​мується в основному як форма протесту проти нерозуміння дорослих, через незадоволеність своїм станом у суспільстві. Водночас на розви​ток агресивності підлітків впливають і окремі природні особливості (наприклад, збуджуваність і сила емоцій), а також найближче оточен​ня. Агресивність неповнолітніх виявляється в деструктивних формах поведінки (бійки, сварки, злі жарти) та злочинах (бандитизм, убивство і т.д.). Найскладнішим перехідним ета​пом є саме підлітковий вік, коли людина відзначається підвищеною вразливістю до всього того, що робить її дорослою. У цьому віці відбувається формування і розвиток моральних уявлень, понять і переконань, засвоєння моральних норм, цінностей, суспільних ви​мог до поведінки, в тому числі і правових норм. Основні психологічні особливості підліткового віку – навіюваність, групова залежність, демонстративна не​залежність від старших, недостатній соціальний контроль власної поведінки, завищене наслідування кумирам та ін. Обмеженість життєвого досвіду, знань, конфліктність у стосунках із дорослими, потреба в са​моствердженні, чутливе реагування на думку ровесників визначають особливості психіки неповнолітніх. Для неповнолітніх ха​рактерне скоєння злочинів у складі групи. Підвищення уваги суспільства до життя, навчальної та ігрової ді​яльності підлітків, поліпшення соціально-економічних умов, органі​зація соціально корисної життєдіяльності можуть сприяти вирішенню проблеми зниження і викоренення злочинності неповно​літніх.

Основні поняття: агресія, вина, злочинна група, злочин, організована злочинність, особистість злочинця, правопорушення, юридична відповідальність.
Джерела: [1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [10].

Завдання 1

Розкрийте і запишіть у робочий зошит психологічні особливості окремих категорій злочинців (за вибором студентів).  

Завдання 2

Приготуйте бланк, проведіть оцінювання індивідуальної агресивності за методикою А. Асінгера, зробіть висновок та надайте інтерпретацію отриманих результатів.
Завдання 3

Побудуйте модель особистості неповнолітнього правопорушника і складіть схему його виховання і перевиховання.
Завдання 4
Розподіліть елементи бази знань до розділу «Кримінальна психологія» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання завдання – таблиця.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Дайте визначення особистості злочинця з позицій юридичної психології.
2. Назвіть основні причини об’єднання осіб у злочинну групу. 

3. Що впливає на вчинення злочину неповнолітніми ?
4. Охарактеризуйте психологічні аспекти вини та юридичної відповідальності.
Практичне заняття 4
ПСИХОЛОГІЯ СЛІДЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
План

1. Психологія учасників розслідування злочинів: слідчого, обвинуваченого, потерпілого і свідка.

2. Психологічна характеристика інформаційно-пошукових слідчих дій (огляду місця подій, пред’явлення для впізнання, відтворення обстановки та обставин подій, обшуку).

3. Психологічні особливості інформаційно-комунікативних слідчих дій (допиту, очної ставки).

4. Правові та психологічні засади судово-психологічної експертизи.
Основні теоретичні відомості

Слідча діяльність – цілеспрямований процес, метою якого є відтворення справжньої картини події злочину за її прямими та непрямими доказами. Її психологічна структура може розглядатись як сукупність основних (пізнавальної, конструктивної, комунікативної, організаційної) та допоміжних (профілактичної та засвідчувальної) видів діяльності. Функціонально-психологічна структура слідчої діяльності представлена інформаційно-пошуковими та інформаційно-комунікативними слідчими діями. Інформаційно-пошукові – це ті дії, основу яких складає інформаційний пошук та оперування інформацією щодо події злочину (огляд місця події, впізнання, відтворення обстановки та обставин події, обшук); інформаційно-комунікативні – група слідчих дій, які базуються на комунікативній діяльності, тобто здійснюються в умовах постійного контакту та діалогу між учасниками процесу розслідування (допит, очна ставка). 

Судова експертиза у кримінальному та цивільному процесах) – це науково-практичне дослідження, процес пізнання, що його проводить судовий експерт, обґрунтовуючи висновок відповідно до встановленого законом порядку. Об'єктом дослідження судово-психологічної експертизи є психологічні прояви особи, що не виходять за межі норми, не викликають сумніву у її психічній повноцінності (осудності). 
Судово-психологічна експертиза спрямована на вивчення змісту і структури індивідуальної свідомості та поведінки людей у процесі вчинення ними тих чи інших діянь або відображення явищ навколишнього середовища. За допомогою судово-психологічної експертизи можна отримати дані, що дозволяють зрозуміти і правильно оцінити особливості психічних проявів людини та її поведінки, які мають значення для висновків правового характеру. Зокрема, висновки експертів-психологів сприяють правильному оцінюванню показань підозрюваних, свідків, потерпілих у випадках, коли вони викликають сумнів у своїй достовірності; неповнолітніх, коли ймовірно, що їх показання мають фантастичні нашарування; обвинувачених, коли дії неадекватні їхньому стану і властивостям тощо. Судово-психологічна експертиза є одним із за​собів встановлення істини в судочинстві, джерелом доказів. Потрібно відрізняти судово-психологічну і судово-психіатричну експертизи: судово-психологічна експертиза вивчає суттєві для криміналь​ної справи особливості психічної діяльності обвинувачених, по​терпілих і свідків; судово-психіатрична експертиза вивчає психічні прояви, які ви​ходять за межі норм, тобто є патологічними. Окремими предметами судово-психологічної експертизи можуть бути: наявність або відсутність в обвинувачених у момент скоєння злочину афекту; принципова здатність свідків, підозрюваних і потерпілих (особ​ливо дітей) правильно сприймати важливі для кримінальної справи обставини; здатність свідків, підозрюваних і потерпілих давати правильні свідчення про суттєві для справи обставини; здатність неповнолітніх обвинувачених, які страждають розу​мовою відсталістю не з причини психічних захворювань, усві​домлювати в повному обсязі значення своїх дій; можливість виникнення різних психічних переживань, які перешкоджають нормальному виконанню професійних функ​цій (наприклад, на залізничному транспорті, в авіації, в діяль​ності оператора автоматизованих систем управління на ви​робництві і т. п.). 
У процесі судово-психологічної експер​тизи встановлюється не достовірність свідчень обвинувачених, свід​ків і потерпілих, а з'ясо​вуються можливості допитуваної особи в силу її індивідуально-психологічних особливостей сприймати факти і явища, зберігати їх у своїй пам'яті та відтворювати на допиті. Судово-психологічна експертиза у змозі дати харак​теристику особистості і тих її ознак, які можуть бути елементами складу злочину: сильного душевного хвилювання обвинуваченого, що виникло раптово, безпорадного стану потерпілого, сильного страху свідка, депресії потерпілого та ін. Вона сприяє розкриттю і розслідуванню злочинів, а також організації процесу перевиховання засудженого в умовах виправно-трудової установи. 
Завданнями комплексної психолого-психіатричної експертизи є визначення психічних аномалій, які суттєво впливають на пі​знавальну діяльність осіб, яких обстежують і які можуть бути виявлені тільки на підставі загальних знань психології і психіатрії. 

Основні поняття: відтворення обстановки та обставин подій, допит, обвинувачений, обшук, огляд місця подій, очна ставка, потерпілий, свідок, слідчий, судово-психологічна експертиза. 
Джерела: [1]; [2]; [4]; [5]; [8]; [9]; [10].
Завдання 1

Розподіліть елементи бази знань до розділу «Психологія слідчої діяльності» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Завдання 2

Виконайте моделювання ситуації проведення обшуку або впізнання і зафіксуйте основні психологічні чинники даної інформаційно-пошукової слідчої дії.
Завдання 3

У робочому зошиті проаналізуйте один з методів психологічного впливу на особу з наведенням конкретних прикладів.
Завдання 4
Визначте і запишіть основні підстави для призначення комплексних судово-психологічних експертиз.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Які психологічні стани оптимізують діяльність слідчого ?
2. Охарактеризуйте основні чинники інформаційно-пошукових слідчих дій. 
3. Назвіть методи психологічного впливу, які можна використати під час допиту підозрюваного.
4. Визначте сутність судово-психологічної експертизи.  
Практичне заняття 5
ПСИХОЛОГІЯ СУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
План

1. Психологія судді, свідків і підсудного.
2. Психологічні аспекти діяльності й судових промов адвоката і прокурора. 
3. Психологічні основи судових дій. 

4. Психологія винесення і виконання вироку. 

Основні теоретичні відомості

Професія судді є найбільш складною серед юридичних професій. Це пов’язано з необхідністю приймати важливі і відповідальні рішення, визначати долі інших людей, їхню винність чи невинність у вчиненні злочинів. Тому суддя повинен нести високу відповідальність за свої вчинки і дії.
Психологічні особливості процесуальної діяльності суду пов’язані з наступними обставинами: чітким порядком розгляду справ у суді; поетапністю здійснення діяльності; активністю різних учасників процесу (прокурора, захисника, позивача, відповідача та ін.); зовнішніми умовами, в яких відправляється правосуддя. Психологія взаємостосунків учасників судового розгляду передбачає поділ процесуальних функцій, змагальність сторін. Змагальний процес будується на засадах процесуальної рівності сторін. У цьому процесі важливе значення має обвинувальна промова прокурора. Його промова повинна мати наступальний характер, справляти психологічний вплив і відповідати соціальним очікуванням. Важливе значення має промова адвоката у суді. 
Спілкування між прокурором, державним обвинувачем, і адвокатом, захисником, у суді має складний, різнобічний хара​ктер і є психологічно насиченим актом. Щоб спілкування між ни​ми було по-справжньому діловим, розумним і сприяло виконанню завдань правосуддя, слід дотримуватися певних психологічних правил: постійна підтримка внутрішньої установки на встанов​лення істини і реалізації принципу соціальної справедливості; відмова від демонстрації своєї переваги; неприпустимість відповідей на заперечен​ня, зауваження, репліки одного з них у грубій, недоброзичливій формі, характер постановки запитань один одному, до підсудного і свідків; правило поваги до співрозмовника і до того, що і як він говорить; стримування емоцій; правило активного вислуховування; вивчення опонента й врахування у спілкуванні його ін​дивідуально-психологічних особливостей; підпорядку​вання спілкування вирішенню завдань правового вихован​ня. Отже, відносини між прокурором і ад​вокатом у суді при розгляді кримінальної справи бу​дуються на суворому розумінні ними покладених на них завдань, на​даних кожному з них прав і на дотриманні норм службової етики і психолого-педагогічної тактовності.

У психології прийняття рішення розглядається як вольовий акт формування дії, спрямованої на досягнення мети. Процес прийняття рішень засновано на переконаності діяти відповідним чином. Складність прийняття рішень може бути пов’язана зі ступенем невизначеності ситуації, що припускає настання неоднозначних наслідків (позитивних чи негативних). Заключна стадія судового розгляду – це винесення вироку. Специ​фіка стосунків, що виникають між складом суддів у кімнаті для на​рад, полягає в тому, що судді позбавлені можливості вступати в контакт з іншими особами. Звідси необхідність виявляти підвищену психічну активність (розумові операції, робо​та пам'яті й уяви, спрямованість і концентрація уваги і т. п.) під час обговорення всіх питань, що стосуються винесення вироку. У кім​наті для нарад в обов'язковому порядку повинна виявлятися така психологічна закономірність спілкування, як побудова стосунків між суддями на принципах рівності, взаємної поваги і довіри. По​рушення зазначених вимог може призвести до грубих юридичних помилок. Залежно від характеру прийнятого рішення (осудження підсудно​го, виправдання його або спрямування справи на додаткове розслі​дування) складається відповідно обвинувальний або виправдуваль​ний вирок, або визначення суду. Судді в ході обговорення доходять висновку не тільки про вин​ність підсудного, а й визначають йому міру покарання, базуючись при цьому на встановлених нормах закону. Слід зазначити, що в окремих випадках суд відчуває реальну складність винесення вироку через недосконалість законодавчих норм. Справедливе покарання є найважливішим фактором у підвищенні його запобіжного значення. Недотримання цієї вимоги в оцінці вчинків завжди викликає почуття незадоволеності. Справедливість при призначенні покарання припускає також урахування принципів законності, рівності громадян, гуманності.

Основні поняття: адвокат, винесення і виконання вироку, очна ставка в суді, підсудний, прокурор, свідок, суддя, судовий допит, судовий огляд.
Джерела: [1]; [2]; [4]; [5]; [6]; [10].

Завдання 1

Приготуйте бланк, проведіть визначення професійної спрямованості за методикою «Карта інтересів», зробіть висновок та надайте інтерпретацію отриманих результатів.
Завдання 2

Виконайте моделювання ситуації проведення судових дебатів (кримінальна справа), проаналізуйте психологічні особливості судових дій, зробіть висновки і занотуйте.
Завдання 3

Складіть схему або таблицю «Психологічні особливості судових дій».
Завдання 4

Розподіліть елементи бази знань до розділу «Психологія судової діяльності» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Назвіть психологічні  аспекти  професійної  деформації  юриста  (на  вибір студента: адвоката, судді, прокурора та ін).

2. Охарактеризуйте психологічні аспекти судових промов адвоката і прокурора. 
3. Які психологічні ознаки притаманні судовому огляду ?
4. У чому полягає специфіка процедури винесення вироку ?
Практичне заняття 6
ПЕНІТЕНЦІАРНА ПСИХОЛОГІЯ
План

1. Психологія особи засудженого.
2. Пенітенціарний працівник як суб’єкт виконання покарання.
3. Напрямки, форми і методи пенітенціарного впливу психолога.

4. Соціальна реадаптація осіб, які відбули покарання.
Основні теоретичні відомості

Пенітенціарна психологія є одним з напрямів юридичної психології, що досліджує психологічні закономірності динаміки особистості у процесі відбування покарання у місцях позбавлення волі та особливості формування і функціонування мікрогруп засуджених. Її предметом є психічні явища, що виникають при позбавленні свободи та застосуванні інших видів покарань, а також психологічні умови і особливості процесу корекції і ресоціалізації особистості засуджених.
Суттєвою особливістю виправної психології є те, що вона має спра​ву з людьми, які скоїли злочин, і ставить завдання їх перевиховання, залучення до соціально корисної трудової діяльності, адаптації до нор​мального існування після покарання в суспільстві. Відомо, що переви​ховувати завжди складніше, адже цей процес пов'язаний з ломкою, певною мірою усталених в особистості поглядів на життя, його цінно​сті і способи досягнення мети.

Особливої уваги адміністрації та психологів потребують перші та останні місяці ув'язнення. У цей час спостерігається найбільше виявів агресії та спроб каліцтва і суїциду. Проміжок між ним можна визначити як відносно спокійний (адаптивний), виправлення і перевиховання. Психологи порівнюють цей стан із психічним паралічем, коли людина очікує, що буде з нею далі. Зниження рівня психічної активації призводить до руйнування механізмів вольової регуляції поведінки, тому й ворожість та агресивність стає все менше передбачуваною, зрештою, вона може бути спрямована і на зовсім сторонній об'єкт. У періоди перед звільненням занепокоєність посилюється, а внутрішня напруга зростає. Здавалося б, мусить бути навпаки: наближення очікуваної волі повинне приносити відчуття задоволення та заспокоєння. Але працівники установ виконання покарань знають, що це досить небезпечний час у житті ув'язнених, коли вони починають поводитися всупереч здоровому глузду: провокують насильницькі ексцеси, демонстративно порушують режимні вимоги, навіть намагаються тікати. На кожному етапі перебування у виправних закладах засудженому потрібна психологічна допомога, але різна за змістом та формою, тому надати її може лише кваліфікований фахівець. 

Необхідною передумовою для обрання методів психолого-педагогічного впливу є вивчення особи засудженого, його поведінки, ставлення до праці, навчання, режиму, комплексу заходів соціального впливу. Методи психолого-педагогічного впливу, використовувані в установах виконання покарань, відповідають за своєю принциповою схемою загальним педагогічним заходам виховання, однак мають певну специфіку, зумовлену контингентом, щодо якого вони застосовуються. До них належать метод переконання, навіювання, передання інформації, примушування та ін.  
Досвід роботи багатьох виправно-трудових закладів показує, що при здійсненні виховного впливу на засудженого часто доводиться стикатися з негативним ставленням до цього впливу. Спроба вихо​вателів змінити погляди і спосіб життя, ставлення до праці і поведін​ки викликає опір і навіть агресію. Причин та​кої поведінки засудженого багато, виділимо серед них причини пси​хологічного характеру. Насамперед слід враховувати, що зовнішній вплив (тобто вплив ви​хователів) може принести бажаний результат лише через внутрішнє, через психіку самого засудженого. І якщо його психіка відкидає мето​ди впливу, які застосовуються співробітниками виправно-трудового закладу, то результатів у перевихованні практично не відчувається. Ін​акше кажучи, глобальний вплив, стандартні виховні заходи, які не то​ркаються інтересів засудженого, не дають бажаного результату. 

Ресоціалізація особи засудженого полягає у формуванні законослухняної поведінки для життя на волі, зміні особистісної спрямованості, відновленні раніше порушених соціальних якостей особи, здійсненні необхідної психокорекції. Важливим завданням пенітенціарних установ є підготовка засуджених до повернення на волю, включення їх у нормальне життя суспільства. 
Але існує проблема негативного впливу в’язниці на особу засудженого. У такому випадку може відбуватися негативна ресоціалізація особи (залучення її до тюремних звичаїв і традицій, бажання стати «блатним» та ін.). Важливим елементом реадаптації засуджених є комплексна програма їх підготовки до життя на волі, складовими якої є наступні аспекти: правовий (правова регламентація процесу підготовки до звільнення з місць позбавлення волі); психологічний (урахування психологічних особливостей особи засуджених); соціальний (побудова позитивних модулів розв’язання соціальних проблем після звільнення); професійний (можливість одержати спеціальність за допомогою навчання в умовах відбування покарання); освітній (можливість підвищувати свій освітній рівень); медичний (передбачає збереження здоров’я шляхом певних профілактичних заходів); фізкультурно-оздоровчий (можливість займатися фізкультурою і спортом). Підготовка до життя на волі сприяє успішній соціалізації особи після її звільнення з місць позбавлення волі. Слід зазначити, що фактично кожна третя особа, яка звільнилася з колонії, потребує спеціальної психологічної допомоги.
Основні поняття: адаптація, засуджений, пенітенціарна психологія, позбавлення волі, ресоціалізація засудженого, соціальна ізоляція, тюремний побут.
Джерела: [1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [9]; [10].

Завдання 1
Розподіліть елементи бази знань до розділу «Пенітенціарна психологія» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання даного завдання – таблиця.
Завдання 2

Складіть професіограму та психограму пенітенціарного працівника як суб’єкта виконання покарання. 

Завдання 3
У робочому зошиті проаналізуйте один з методів психологічної корекції особистості засудженого.
Завдання 4
Розробіть комплексну програму ресоціалізації засуджених та підготовки їх до життя на волі.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Назвіть основні завдання пенітенціарної психології.
2. Дайте характеристику пенітенціарному працівнику як суб’єкту виконання покарання. 

3. Якими є методи пенітенціарного впливу психолога ?
4. Охарактеризуйте процес соціальної реадаптації осіб, які відбули покарання.
Практичне заняття 7
ПСИХОЛОГІЯ ЦИВІЛЬНОГО І ГОСПОДАРСЬКОГО СУДОЧИНСТВА
План

1. Цивільне право як фактор формування психології громадянського суспільства. 

2. Психологічні аспекти підготовки цивільних справ до судового розгляду.

3.Психологія учасників цивільного процесу. 

4. Психологічні особливості діяльності господарського суду.
Основні теоретичні відомості

Цивільне право регулює основні економічні й особисті відно​сини. Об'єктами цивільних правовідносин є засоби виробництва, предмети споживання, нерухоме майно й інші матеріальні блага, пра​ва особистості, її свобода, честь і гідність. Багато цивільно-правових норм носять психологічний характер. Так, заперечування угод, що зроблені під впливом обману, насильст​ва, практично неможливе без урахування психологічних обставин. Проблема провини і відповідальності в цивільному праві, проблема відповідності покарання у скоєному і багато інших проблем потре​бують від юридичного працівника, у тому числі, і психологічних знань. У будь-якому цивільному процесі правова регуляція обов'язково взаємопов'язана з регуляцією поведінки його учасників. Наміри гро​мадянина, його інтереси, честь, гідність, воля й інші психологічні по​няття наведені в кожному цивільному процесі. Предметом позову є спірні правовідносини. Вид позову визнача​ється характером вимог, виставлених позивачем до іншої сторони: він може бути спрямований на присудження відповідача до учинення певних дій або до стримування від неправомірних дій, на зміну або припинення правовідносин. Під час судового розгляду основне завдання цивільного суду – це врегулювання протиборства інтересів сторін на законній підставі. Суду від позивача і відповідача адресу​ється в основному спонукальна інформація у формі клопотань, заяв, вимог. Саме по собі судове рішення є теж інформацією, адресованою позивачеві і від​повідачеві. Ефективність цивільного процесу значною мірою залежить від установлення між його учасниками комунікативного контакту, порозуміння, правильної поведінки. 
Специфіка міжособистісної взаємо​дії в цивільному процесі в порівнянні з кримінальним процесом істот​на і виявляється в тому, що активність суду тут незмінно поєднується з ініціативою сторін. Активність поведінки сторін обумовлена здатністю обговорюва​ти зібрані в справі докази, заявляти клопотання і ставити запитання, ставленням до вимог протилежної сторони. Потрібна добра обізнаність у психології людей, щоб координувати дії сторін, врівноважувати їхні зусилля, надавати сторонам рівні до​казові можливості, знижувати гостроту і напруженість їхньої міжосо​бистісної взаємодії. У цивільному судочинстві кожна сторона має право на участь у дослідженні і пе​ревірці доказів, на участь у допиті свідків, має право висловити свою думку стосовно достовірності й доказової сили показань свідків. Усе це ускладнює роботу суду і потребує від нього організованості, чіт​кості та відповідальності.

Адвокат-представник захищає права й інте​реси, які охороняються законом, свого довірителя. Прокурор у цивільному процесі може виступати або як пред'яв​ник позову (звертатися в суд по захист прав і інтересів інших осіб), або вступати в справу для надання висновку. На відміну від судового розгляду по кримінальних спра​вах, промова прокурора в суді у цивільних справах не обвинувачує, а робить висновок у справі; промова адвоката не захищає, а надає юридичну допомогу сторонам. 

Господарський суд захищає порушені або ті, що заперечуються, права підприємств, установ, громадян-підприємців шляхом вирішен​ня спорів між ними, а також спорів між сторонами зовнішньоекономі​чних відносин. Господарський суд приймає самостійне, засноване на законі, рішення, сприяє досягненню угоди між сторонами і ухвалює рі​шення відповідно до досягнутої угоди, якщо воно не суперечить зако​нодавству і не порушує права третіх осіб, які охороняються законом. У діяльності господарського суду головна функція – це посередниц​тво, необхідність якого виникає в разі якщо не знайдене рішення при безпосередньому врегулюванні суперечки між сторонами. Основними психологіч​ними передумовами успішності проведення переговорів при вирішенні спо​ру в господарському суді є: єдність і узгодженість цілей спільної діяльності перего​ворної групи і кожного з опонентів; упевненість сторін у правильності його вирішення, упевненість сторін у правиль​ності узгодженої концепції переговорів; чітке уявлення сторін про можливі труднощі і шляхи їх подолання; рівень знань суддею індивідуальних особ​ливостей сторін на переговорах; створення обстановки порозуміння
Основні поняття: господарський процес, господарський суд, цивільне право, цивільний процес.
Джерела: [1]; [2]; [4]; [5]; [10].
Завдання 1

Розподіліть елементи бази знань до розділу «Психологія цивільного і господарського судочинства» на три групи: 1) дуже важливо засвоїти; 2) важливо засвоїти; 3) бажано засвоїти. Форма виконання – таблиця.
Завдання 2

Складіть і запишіть текст судової промови прокурора або адвоката у цивільному процесі.

Завдання 3

Визначте і запишіть у робочий зошит психологічні аспекти  діяльності  адвоката  або прокурора у  цивільному  судочинстві.

Завдання 4

Виконайте моделювання ситуації проведення судових дебатів (господарський процес),  проаналізуйте психологічні особливості судових дій, зробіть висновки і занотуйте.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте цивільне право як фактор формування психології громадянського суспільства.
2. Перерахуйте психологічні аспекти цивільного процесу.

3. Якою є психологічна взаємодія людей у сфері цивільно-правової регуляції ?
4. Назвіть психологічні особливості діяльності господарського суду.
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