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У статті досліджено напрями розвитку поняття «міжнародна безпека» в сучасних умовах розвитку світової економіки. Запропоновано концепцію класифікації категорії «міжнародна безпека» з метою більшої конкретизації напрямів забезпечення міжнародної економічної безпеки, її розвитку та максимізації ефективності  реалізації. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах світове господарство, як у цілому так і кожна країна окремо, знаходяться на досить суперечливому та складному етапі розвитку, оскільки саме в цей період відбувається дуже швидкий перехід до нової форми організації світогосподарського механізму – світового інформаційного суспільства, який в свою чергу, співпадає з глибокою економічною кризою світової економічної системи. При цьому дуже посилюється динаміка виробничих факторі та значно спрощуються умови їх руху; відбувається  суттєве зростання розбіжності між країнами «золотого мільярда» та країни «третього світу». Крім того, суб’єкти міжнародної діяльності функціонують в умовах нестабільності, непередбачуваності розвитку економічної, соціальної та політичної ситуації.
За даних умов роль вивчення та розвитку механізму підвищення ефективності оцінки економічної безпеки (як на рівні глобалізаційних об’єднань, окремих країн, так і на рівні господарській одиниці) значно зростає, в зв’язку з тим, що вона є  однією з основних систем міжнародного підприємництва, що забезпечує тісний зв'язок суб’єктів міжнародного бізнесу із зовнішнім середовищем. Таким чином при розгляді цієї проблеми виникає  необхідність формування принципово нових теоретико-прикладних засад та удосконалення механізмів управління процесами зміцнення економічної безпеки суб’єктів підприємництва на усіх рівнях світогосподарської системи, адоптованих до сучасних умов функціонування світової економіки.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні при використанні комплексного підходу до вивчення категорії «економічна безпека» вчені та економісти користуються багатогранними та багатофакторними моделями важелів, засобів та чинників, тому що при формуванні ґенези економічної безпеки виникає необхідність вирішення великої кількості питань. До широкого спектру проблем у межах феномену економічної безпеки належать: вивчення та реформування умов, як економічних, фінансових та матеріальних, так і політичних і соціальних; створення можливостей для забезпечення виживання людини як головної складової суспільства; формування сутнісних засобів підтримки та забезпечення зросту соціально-економічного стану суспільства у цілому, та його елементів в частості. 

Основам сучасної філософії формування економічної безпеки присвячені роботи, як вітчизняних та закордонних вчених-економістів, до числа яких відносяться Л. Абалкін, В. Абрамов, Ю. Алтухов, В. Андрійчук, Г. Андрощук, О. Барановський, І. Бінько, В. Богомолов, А. Блінов, Т. Васильців, З. Варналій, Я. Васьковська Г. Вєчканов, О. Власюк, В. Воротін, А. Гальчинський, В. Геєць, Т. Гладченко, О. Гончаренко, В. Гончаров, А. Горбунов, В. Духов, А. Драга, Ф.Євдокимов, М. Єрмошенко, А. Качинський, В. Кириленко, Т. Клєбанова, Т. Ковальчук, А. Козаченко, М. Козоріз, Б. Кравченко, П. Крайнєв, Д. Ляпін, І. Мазур, О. Маліновська, В. Мунтіян, Г. Пастернак-Таранушенко, В. Припотень, Н. Реверчук, Д. Салоха, В. Сєнчагов, А. Сухоруков, Т. Хайлова, В. Шлемко, та ін.

Основи сучасної теорії міжнародної економічної безпеки та принципи формування її в самостійну наукову течію були сформовані такими вченими-економістами, як Чарльз А. Копчан та Клиффорд Колгани, А. Копчан, З.Бжезінський, Т. Іванюта, А. Заїчковський, Т. Васильців, Т. Гладченко, М. Мальський, М. Мацях, О.Власюк, Г. Костенко та ін.
Метою дослідження є аналіз напрямів розвитку поняття «міжнародна безпека» в сучасних умовах розвитку світової економіки. Розробка концепції класифікації категорії «міжнародна безпека» для більшої конкретизації напрямів забезпечення міжнародної економічної безпеки, її розвитку та максимізації ефективності його реалізації.

Виклад основного матеріалу. Теоретичні дослідження концептуальних засад формування категорії «економічна безпека» з урахуванням сучасного стану світогосподарської системи взагалі та напрямок розвитку країн з трансформаційною економікою зокрема, призвели до такого підсумку, що міжнародні відношення грають одну з головних ролей у економічному розвитку світової економіки, що у свою чергу вимагає формування специфічного міжнародного напряму у теорії «економічна безпека».

У зв’язку з тим, що сфера використання поняття «економічна безпека» необмежена та дуже широка (обмежити її поширення неможливо), існує широка різноманітність категорії «економічна безпека». При цьому дана класифікація пропонує спеціалізацію кожного з його направлень з метою підвищення ефективності використання та формування механізму управління ним з урахуванням особливостей сфери вивчення та використання. В залежності від широти світогляду та ступеню охоплення економічного простору, при проведенні наукового дослідження і прикладного використання, категорію «економічна безпека» прийнято поділяти на «національну економічну безпеку» та «міжнародну економічну безпеку».

Міжнародній економічній безпеці присвячена не велика кількість наукових досліджень та робіт у порівнянні з національним напрямом. Однак при більш детальному розгляді стає очевидно, що в сучасних умовах розвитку світової економіки він є не менш актуальний і більш ускладненим, що відповідно існує гостра потреба в специфічних підходах як сфері дослідження, так і в сфері розробки методології його зміцнення та управління. 

Так, ще у 1995 році у своєї публікації Г. Костенко відмічає: «Поняття міжнародної безпеки не тотожне поняттю національної безпеки, як простої суми національних безпек держав світу. Тобто міжнародну безпеку не можна уявити як ситуацію, при якій досягнення стану гарантованої безпеки окремими державами світу автоматично призводить до стану всезагального миру і стабільності» [1, с. 7]. А група науковців Національного інституту проблем міжнародної безпеки, яку очолював О.С. Власюк,  вже у 2009 році відмічають, що «сучасна система міжнародної безпеки, є, з одного боку – історичним продуктом, пов’язаним з розвитком міжнародних процесів у сфері безпеки, а з другого – певною мірою відтворює безпекові реалії ХХ-го століття. Саме оцінка дієздатності системи міжнародної безпеки та прогнозування шляхів її подальшого розвитку належить до однієї з найбільш важливих функцій держави, її здатності адекватно оцінювати ситуацію та проводити реалістичну внутрішню та зовнішню політику» [2, с. 64].

Чарльз А. Копчан та Клиффорд Колгани під міжнародною економічною безпекою пропонують розуміти «такий стан міжнародних і військово-політичних відносин, за якого гарантується зовнішня складова національної безпеки кожної країни, а також практично виключається загроза воєн і збройних конфліктів завдяки розв'язанню міжнародних і регіональних суперечностей» [3]. у цьому визначенні поняття міжнародної економічної безпеки асоціюється тільки з військовою та політичною безпекою. 

У 2006 році З. Бжезінський надає наступне визначення цієї категорії: «Під міжнародною економічною безпекою розуміється така економічна взаємодія країн, яка виключала б навмисне завдання збитку економічним інтересам якоїсь країни. Це передбачає створення відповідного міжнародно-правового механізму» [4, с. 9].

Так, Т.М. Іванюта, А.О. Заїчковський під міжнародною економічною безпекою розуміють «комплекс міжнародних умов співіснування домовленостей та інституціональних структур, за яких кожній державі – члену світової спільноти забезпечується можливість вільно обирати і здійснювати свою стратегію соціального та економічного розвитку, не зазначаючи зовнішнього тиску і розраховуючи на невтручання, розуміння та взаємоприйнятну і взаємовигідну співпрацю з боку інших держав» [5, с. 9]. Однак, у цьому визначенні не має відображення сучасних явищ, пов’язаних з розвитком глобалізаційних процесів в світогосподарської системі.

Враховуючи цей факт, Т.Г. Васильців вважає, що «необхідно визнати, що в умовах глобалізації світової економіки, вступу країни до міжнародних інтеграційних об’єднань об’єктивно формується вищий рівень системи управління економічною безпекою держави. Йдеться про світову економічну систему, в межах якої захищеність економічних інтересів країни визначається рівнем розвитку національної економіки, її конкурентоспроможності на світовому ринку, внеском у світове господарство» [6, с.13].

У свою чергу, Т. Гладченко, розмірковуючи про необхідність формування окремого наукового напряму та доцільність вивчати категорію «міжнародна економічна безпека», відмічає, що «безпекою держави має формувати сприятливі засади та передумови забезпечення захищеності компонент і функціональних складників об’єкта економічної безпеки нижчого рівня» [7, с.5]. Тобто на думку цього автору є доцільно виокремлення не тільки таких рівнів економічної безпеки як рівень держави (макрорівень), регіону, галузі (мезорівень), підприємства, людини (макрорівень), але у сучасних умовах розвитку інтеграційних процесів дуже актуальним є необхідним розглядання цієї категорії на мегарівні (світової економіки).

У підтримку цієї же думки М.З. Мальський, М.М. Мацях у своїй наукової роботі відзначають, що «національною безпекою у міжнародному середовищі можна вважати стан відсутності прямої чи прихованої загрози для існування та розвитку держав чи їх громадян або здатність останніх ефективно їй протистояти. Уряди суверенних національних держав постійно намагаються реалізувати на практиці комплекс заходів, метою яких є прагнення елімінувати можливі загрози, а якщо це неможливо, то, використовуючи всі доступні заходи, адекватно реагувати на них» [8, с.11]. Це визначення є дуже лаконічним, але при цьому є дуже узагальнено, тому слабо розкриває основні особливості даного напряму теорії «економічної безпеки», зводячи його до сфери звичайної міжнародної діяльності. При цьому національна економіка, держава. Підприємство або людина розглядаються як самостійні суб’єкти міжнародної життєдіяльності, а не складова загальної світогосподарської системи. Тому, представляючи «міжнародну економічну безпеку»у такому ракурсі, є дуже великій ризик несприйняття його в якості самостійної наукової течії, а навпаки формується інтерпретація його у якості складової частини міжнародної економіки.

З.Бжезинский вже у 2008 році, враховуючи цей недолік, надає своє визначення категорії «міжнародна економічна безпека» і вважає, що під ним можна вважати «стан відсутності прямої чи прихованої загрози виникнення конфліктів або здатність провідних держав світу чи колективних міжнародних інституцій (міжнародних організацій) ефективно їм протистояти. Вона є результатом складної взаємодії багатьох держав, влада кожної з яких прагне, насамперед, реалізувати власну безпеку. У кінцевому підсумку в міжнародних відносинах встановлюється певна система безпеки, до якої кожна держава змушена адаптуватись» [9, с.27].
Отже, дослідження стану міжнародної економічної безпеки відноситься до завдань аналітичного характеру соціальних, екологічних, техніко-економічних механізмів світогосподарської системи, які характеризуються різноманітністю параметрів, показників та властивостей, мають складну та багаторівневу структуру внутрішніх і зовнішніх взаємозв'язків на мікро-, мезо-, макро- та мегарівне, невизначеність умов саморозвитку та розвитку, різноманіття інтересів. Враховуючи цей факт відомі методи та підходи аналізу існуючих систем та підсистем цього багатосуб’єктивного механізму в цьому випадку непридатні. 

Для підвищення ефективності проведення такого роду дослідження необхідно випростовувати більш гнучкі, керовані та універсальні методи з максимальним ступенем індивідуальності підходів до кожного випадку окремо, тому що це є  складний, багатокритеріальний та багаторівневий аналіз, який вимагає використання принципів комплексності та індивідуальності. 

У цьому випадку дисертантом пропонується принципово новий підхід до аналізу міжнародної економічної безпеки – ситуативно-індикативного аналізу. Його специфіка полягає в тому, що економічна підприємницька безпека міжнародного рівня виражається через особливу систему показників, яка заснована на індикативних критеріях при максимальному забезпечені комплексності та індивідуальності в умовах конкретної ситуації. За величинами показників необхідно робити висновки про стан даної системи за рівнями безпеки в конкретних умовах при максимальнії збалансованості з світовими умовами. За значеннями індикаторів підприємницької економічної безпеки на рівні проведення міжнародних бізнес-процесів з’являється можливість визначення характеру поточної ситуації та форм внутрішніх та зовнішніх зв’язків. Такого роду судження можна висловлювати, при умові розробки індикаторів граничних ситуацій. Такого роду підхід, у даному випадку, приймає універсальний характер, завдяки чому з’являється можливість робити необхідні висновки та приймати відповідні рішення, шляхом порівняння значень утриманих індикаторів із заздалегідь визначеними граничними рівнями. Граничні рівні індикаторів безпеки при цьому представляють собою граничні значення, які розділяють ситуації залежно від рівнів та ступенів кризовості стану конкретного суб’єкта міжнародного бізнес-процесу у конкретних умовах. На цій основі виділяють три градації якісного розрізнення стану – нормальний, допустимий, передкризовий і кризовий. Останній, в свою чергу, має свої рівні поглиблення кризового стану.

Загалом для забезпечення необхідного рівня наукової обґрунтованості індикативно-ситуаційний аналіз повинен спиратися на наступні принципи:

· забезпечення комплексності підходу, що вимагає аналізу усіх сторін об'єкту дослідження – внутрішньої, територіальної, галузевої, технологічної, екологічної, економічної, соціальної та іншої;

· забезпечення максимального рівня альтернативності варіантів, що пропонує можливість виявлення і обґрунтування максимальної кількості варіантів розвитку ситуації, а це надає максимізацію варіантів виходу з кризової ситуації та побудови траєкторій соціального, екологічного, політичного, економічного та маркетингового розвитку у постстабілізаційний період;

· забезпечення пріоритетності підприємницької економічної безпеки як одного з найважливіших елементів якості та стабільності життя та розвитку на будь-якому рівні: регіональному, національному або світовому (тому що суспільство адекватно розвивається тільки в умовах, коли завдання досягнення ефективності підприємництва стоїть на першому місці, тобто інакше кажучи, політика повинна обслуговувати економіку, а не навпаки). При цьому акцент робиться на вирішення завдань і здійснення заходів, які максимально спрямовані на збереження життя, здоров’я, добробут та благополуччя людини, підтримки нормальних умов її існування, саморозвитку та розвитку;

· забезпечення ієрархічності ринково-виробничих структур з урахуванням взаємозв'язків і взаємозалежностей факторів усіх рівнів, як внутрішніх, так і зовнішніх;

· забезпечення обґрунтованого ризику, тобто виявлення і реалізації допустимих заходів та методів, спрямованих на захист людини в ринковому середовищі на мікро-, мезо-, макро-, мегарівніі, а також недопущення подолання граничних ситуацій (особливо, якщо вони представляють загрозу життю, здоров’ю, добробуту та благополуччю хоча б однієї людині);

· забезпечення комплексності та сумарності технічної, технологічної, енергетичної, екологічної, маркетингової та соціальної складових міжнародної підприємницької економічної безпеки і безумовного пріоритету останньої.

Усі ці принципи складаються виходячи з того факту, що в умовах ринкового господарювання важливіше значення має економічна безпека суб’єктів підприємницької діяльності, як на національному, так і на міжнародному рівні. Це фактично і є головною метою міжнародної економічної безпеки. При  цьому необхідно орієнтуватися на максимізацію потенціалу розвитку підприємництва в майбутньому періоді.

При формуванні механізму забезпечення зміцнення міжнародної підприємницької безпеки необхідно максимально забезпечити комплексність усіх його елементів. При цьому внутрішнє середовище суб’єкту підприємницької діяльності необхідно розглядати у багаторівневому вигляді, де маркетингові модулі є його єднальними з зовнішнім оточенням, з урахуванням екологічної складової економічної безпеки. Таким чином, внутрішнє середовище підприємства повинно розглядатися, як сполучення функціонального, забезпечувального й керуючого модулів, що перебувають під постійним впливом зовнішніх факторів різного рівня. При цьому спостерігається тісний зв’язок всіх елементів системи економічної безпеки, оскільки функціональний модуль внутрішньої системи містить у собі фінансовий менеджмент, маркетинг, екологічний бізнес і контролінг. Забезпечуючий модуль повинен включати виробничо-технологічний й адміністративний менеджмент, а керівний – стратегічне, оперативне планування й інноваційний менеджмент.

При формуванні теорії економічної безпеки у міжнародному підприємництві, при врахуванні особливостей її структурування, необхідно враховувати певні положення як загального механізму формування відношень у світової економіки, так і системи формування економічної безпеки підприємства, що в сукупності, у значному ступені,  свебічно охоплюють інтереси всіх суб’єктів міжнародного бізнес-процесу (як внутрішніх: власників і засновників, акціонерів, генерального директора та членів ради директорів, менеджерів вищої і середньої ланки, так і зовнішніх: партнерів, конкурентів, контактні аудиторії, суспільних організацій, споживачів, посередників). Саме це коло суб’єктів є найбільш зацікавленими в успішному веденні міжнародної бізнес-діяльності.

Для підвищення ефективності зміцнення міжнародної підприємницької економічної безпеки необхідно виконання наступних заходів:

·  формування ефективного механізму оцінки досягнутого рівня економічної безпеки при участі у міжнародному підприємництві;

-
формування якісної системи (у тому числі маркетингової) оцінки, прогнозування та управління підприємницьким ризиком з урахуванням особливостей ведення міжнародного бізнес-процесів;

·  забезпечення бізнес-процесу ресурсами обґрунтованої кількості та потрібної якості;

·  підвищення ефективності системи прогнозування і планування, як маркетингового, так і виробничого, організаційного, управлінського;

·  формування механізму корегування планів, програм і заходів щодо зміцнення міжнародної підприємницької економічної безпеки.

Враховуючи багатофакторність та багатогранність міжнародного підприємництва взагалі та окремих міжнародних бізнес-процесів зокрема, безперечно, можливо зробити висновок про неоднорідність системи економічної безпеки цього рівня, що вимагає індивідуального підходу до формування механізму її зміцнення. Однак, при прийнятті участі у міжнародних бізнес-процесах необхідно ґрунтуватися на дотриманні чинних законів і нормативних документів та вимог світового рівня, а також кожної окремої національної економіки. Крім того, для підвищення ефективності системи зміцнення системи економічного захисту на міжнародному рівні ведення бізнесу необхідно, перш за все, формувати економічне обґрунтування будь-якого бізнес-процесу. Отже, найважливішим моментом у процесі формування системи зміцнення міжнародної підприємницької економічної безпеки є забезпечення принципів обґрунтованості, комплексності, систематичності та планомірності. 

Таким чином, враховуючи усі вищезазначені визначення, точки зору вчених та економіко-політичні нормативні положення можливо зробити висновок, що у сучасних умовах розвитку світової економіки вже недостатньо використовувати тільки загальну категорію «міжнародна безпека», слід ввести відповідну класифікацію з метою більшої їх конкретизації та розвитку. Отже дисертантом пропонується ввести поняття «міжнародна економічна безпека держави», «міжнародна підприємницька економічна діяльність», «глобальна підприємницька економічна безпека».

Під міжнародною економічною безпекою держави пропонується розуміти сукупність факторів, що характеризують стан економічної, військової, політичної, екологічної стабільності, стійкості окремої національної економіки, як члена інтеграційних та глобалізаційних процесів світової економіки, та формування умов максимального поступального її розвитку при забезпеченні її незалежності. Це надає можливість :

· адекватно реагувати на будь-які геополітичні зміни в державі та в світі;

· проводити власну економічну політику окремої національної економіки в рамках світогосподарської системи в умовах інтеграції та глобалізації світової економіки;

· впроваджувати радикальні економічні та політичні реформи в рамках міжнародних економічних співвідношень при виникненні невідкладних економічно-, політично- та соціально-небезпечних ситуацій, пов'язаних з локальними лихами або помилками на  рівні держави;

· надавати допомогу іншим країнам, де існуюча незбалансована економічна, військова, політична, геополітична або інша ситуація може негативно відобразитися на інтересах як інших національних економік, так і власних;

· забезпечувати стабільну підтримку відповідних діючих економічних нормативів, загальноприйнятих у світовій практиці та гідний економічний рівень життя кожної окремої людини, як члена вільного, демократичного суспільства.

При веденні нового поняття «міжнародна підприємницька економічна безпека» під ним пропонується розуміти концепцію з максимальним забезпечення зниження ризику та попередження усіх видів загроз та небезпек у процесі прогнозування, організації і управління всіма аспектами і напрямками міжнародної підприємницької діяльності, задовольняючи при цьому потреби кожної сторони, яка приймає участь в даному процесі, з метою максимізації власного прибутку в короткостроковій та довгостроковій перспективі та розвитку (у тому числі саморозвитку), здійснюючи постійний пошук нових технічних, технологічних, організаційних та маркетингових підходів і ефективного використання ринкових інструментів, забезпечуючи при цьому індивідуальний підхід з урахуванням специфіки кожної окремої національної економіки і відстежуючи всі процеси і зміни, що відбуваються у світогосподарській системі в цілому та окремих країнах й господарських одиниць зокрема.       

Тобто, більш логічно, надалі, розглядати не вузькі поняття «економічна безпека підприємства» та «міжнародна економічна безпека», які концентруються тільки на забезпеченні безпеки підприємства як окремої одиниці господарювання або загальний засіб запобігання конфліктів та загроз на міжнародному рівні, а орієнтувати дослідження на розкритті категорії «глобальна підприємницька економічна безпека».

Таким чином, під категорією «глобальна підприємницька економічна безпека» автором запропоновано розуміти систему методів глобального масштабу, яка визначає концепцію глобального управління механізмом усунення потенційних загроз та ризиків, орієнтуючись на умови розвитку національного ринку світогосподарської системи, економічну кон'юнктуру й вимоги споживача на глобальному ринку, і представляє собою діяльність, спрямовану на вивчення, урахування і керування умовами створення попиту на товар, з метою обґрунтування вибору виробничої орієнтації й визначення місця суб’єктів підприємницької діяльності на глобальному ринку, а також постійного підвищення ефективності їх функціонування в умовах мінливості та нестабільності і посилення конкурентної боротьби в глобалізованій економіці.
Висновки. В процесі дослідження було:

· проведено оцінку підходів та принципів формування сучасної теорії міжнародної економічної безпеки;

· встановлено, що при формулюванні визначення поняття «міжнародна безпека» необхідно враховувати масштаби охоплення (мега-, макро-, мезо та макрорівень) та тип і особливості суб’єкта дослідження, а при формуванні концепції економічної безпеки в сучасному розумінні цю категорію необхідно розглядати на різних рівнях, в залежності від об’єктів поваги (світова економіка, суспільство в загалі, держава, регіон, галузь, особа, його сім’я та ін.);
-
   запропоновано концепцію класифікації категорії «міжнародна безпека» з метою більшої конкретизації напрямів забезпечення міжнародної економічної безпеки, її розвитку та максимізації ефективності її реалізації, шляхом введення понять «міжнародна економічна безпека держави», «міжнародна підприємницька економічна діяльність», «глобальна підприємницька економічна безпека».
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