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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 
Навчальна дисципліна “Диференційна психологія” є базовою для студентів. що опановують фах психолога. Вона складає теоретичну і практичну основу  професійної діяльності психолога. На основі набутих при вивченні дисципліни знань, вмінь і навичок  психологи в своїй професійній діяльності  зможуть вирішувати питання в контексті індивідуально-особистісного підходу  як у практичній роботі, так і наукових дослідженнях.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

   Мета викладання навчальної дисципліни «Диференціальна психологія» полягає у засвоєнні студентами-психологами теоретичних концепцій щодо причинно-наслідкової обумовленості  індивідуальних відмінностей та  закладення теоретичної основи комплексного підходу до вивчення  індивідуальності.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· розкрити актуальність проблематики індивідуальності  в психології та необхідності врахування індивідуальних особливостей в практичній роботі  психолога;

· забезпечити оволодіння  термінологічним апаратом  дисципліни;

· викласти суть основних  підходів до вивчення індивідуальності;

· ознайомити з детермінантами та особливостями прояву індивідуальних відмінностей, що проявляються на   нарізних структурних  рівнях індивідуальності;

·  забезпечити набуття  досвіду діагностування індивідуальних відмінностей. 

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· основні  школи та підходи до вивчення індивідуальності;

· концептуальні положення теорії інтегральної індивідуальності;

· класичні і сучасні, вітчизняні та зарубіжні наукові роботи з проблематики даної галузі;

· детермінанти індивідуальних відмінностей та особливості взаємозв’язків між ними.
Вміти:

· володіти методичними прийомами дослідження індивідуальних відмінностей;

· самостійно підбирати методики для вирішення поставленої задачі;

· здійснювати адекватну інтерпретацію отриманих результатів;

· складати психограму, визначати імовірну проблематику  за результатами дослідження та напрями корекційної роботи.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Теоретико-методологічні основи диференціальної психології».  Природозумовленні чинники індивідуальних відмінностей " студент повинен:

 
Знати:
· предмет вивчення та основні завдання  диференціальної психології

· історію розвитку та становлення диференціальної психології як самостійної науки;

· основні напрями  наукових досліджень за даною проблематикою;

· основні методи та принципи дослідження індивідуальних розбіжностей між людьми;

· механізми взаємодії генотипу й середовища в процесі індивідуального розвитку людини;

· концептуальні положення системного підходу до вивчення індивідуальності; 

· вплив конституціональних особливостей організму людини на особливості її психічної діяльності. 
Вміти:
· проводити порівняльний  аналіз основних наукових  підходів до пояснення причин індивідуальних розбіжностей між людьми;

· грамотно оперувати термінологічними поняттями, що складають основу  диференціальної психології;

· розробити план проведення емпіричного дослідження індивідуальних відмінностей  та виходячи з його мети та завдань визначати доцільність застосування різних методів диференціальної психології;

·  за параметрами, що характеризують індивідуальні особливості функціонування нервової системи  надавати прогноз щодо особливостей психічної діяльності людини.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля 
№2  «Формально-динамічні , психологічні та соціально-психологічні прояви індивідуальних відмінностей» :

Знати:
· 
структуру формально-динамічних характеристик індивідуальності та їх вплив на поведінку і діяльність людини;

· основні закономірності прояву індивідуальних особливостей на змістовому рівні та наукові підходи до вивчення характерологічних проявів індивідуальності;

· структурні складові соціально-психологічного рівня  індивідуальності та  особливості впливу особистісних детермінант на поведінку та діяльність людини;

· прояв стильових особливостей індивідуальності їх структуру, функціональну  роль та класифікацію.

Вміти:
· порівнювати основні підходи та теретичні положення щодо прояву індивідуальних особливостей на психологічному та соціально-психологічному рівнях структури індивідуальності ;

· визначати особливості взаємодії параметрів індивідуальності , що належать до різних структурних рівнів;

· проводити психодіагностичне обстеження  та на основі його результатів складати психологічний портрет особистості;

· розробляти  рекомендації щодо врахування індивідуальних особливостей особистості в процесі навчання, виховання,  та проведення профконсультативної роботи та профвідбору. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Теоретико-методологічні основи диференціальної психології.  Природозумовленні чинники індивідуальних відмінностей".
Тема 2.1.1. Індивідуальність людини як об’єкт наукового пізнання

Диференціальна психологія як наука. Методи диференціальної психології. Історія розвитку диференціальної психології  Народження диференціальної   психології . Психофізіологічна складова досліджень індивідуальності. Сучасні підходи  до вивчення індивідуальності. 
Тема 2.1.2. Детермінанти індивідуальних відмінностей

Співвідношення біологічного і соціального в розвитку індивідуальності Взаємодія спадковості й середовища: психогенетичні дослідження.  Механізми взаємодії генотипу й середовища в процесі індивідуального розвитку людини
Тема 2.1.3. Системно - структурний підхід до вивчення індивідуальності. Структура особистості

Основні принципи системного підходу. Теорія індивідуальності С.Л. Рубінштейна. Теорія індивідуальності Б.Г. Ананьєва. Теорія інтегральної індивідуальності В.С. Мерліна. Сучасні тенденції системного вивчення індивідуальності. Теорія індивідуальності В.М. Русалова. Структура індивідуальності за Е.О. Голубєвою.
Тема 2.1.4. Біохімічний і соматичний рівні індивідуальності

Поняття про загальну конституцію людини  Біохімічна індивідуальність. Концептуальні положення  Р.Уільямса щодо біохімічного статусу людини. Ендокринний тип. Параметри індивідуальності, детерміновані біохімічною конституцією.

Соматичний рівень. Компоненти тіла. Індивідуальні особливості анатомії і фізіології окремих систем організму. Прикладні аспекти вивчення біохімічного й соматичного рівнів індивідуальності. 
Тема 2.1.5. Функціональна асиметрія півкуль головного мозку.

Міжпівкульова організація психічних процесів. Прояви міжпівкульової асиметрії. Моторна асиметрія. Сенсорна асиметрія. Психічна асиметрія.  Індивідуальний профіль асиметрії. Особливості психічної діяльності лівшів та правшів. Прикладні аспекти питання міжпівкульової асиметрії
Тема 2.1.6. Концепція властивостей нервової системи

Основні етапи розвитку теорії про властивості нервової системи.  Теорія І.П.Павлова.  Концепція властивостей нервової  в науковій школі Б.М. Теплова- В.Д.Небиліцина. Структура властивостей нервової системи. Загальні та парціальні властивості нервової системи. Зв’язок властивостей нервової системи з біохімічним статусом індивіда. Природа властивостей нервової системи та їх вікова динаміка. Характеристика типологічних особливостей прояву властивостей нервової системи. Характеристика окремих властивостей нервової системи. Сила нервових процесів. Рухливість, лабільність та динамічність нервових процесів. Баланс нервових процесів.

2.2. Модуль №2 "Формально-динамічні , психологічні та соціально-психологічні прояви індивідуальних відмінностей ".

Тема 2.2.1. Психодинамічний рівень в структурі індивідуальності. 

Темперамент та його основні ознаки  Історія розвитку вчення про  темперамент. Гуморальні теорії.  Науковий  підхід В. Вундта до природи темпераменту. Конституціональні теорії. Генетична теорія типів темпераменту К. Конрада. Факторні (психологічні) теорії темпераменту. Уявлення про темперамент Г.- Ю. Айзенка. Психофізіологічний підхід до вивчення темпераменту. 

Підходи до вивчення темпераменту у науковій школі Б.М.Теплова-В.Д.Небиліцина. Теорія темпераменту. В.М. Русалова. Регуляторна теорія Я.Стреляу. Психологічні прояви властивостей темпераменту. Методи дослідження темпераменту
Тема 2.2.2. Індивідуальний стиль діяльності 

Стиль діяльності як фактор адаптації. Вплив формально-типологічних характеристик на стильові особливості  Шляхи та механізми становлення  стилю діяльності. Стилі обробки інформації та пізнавальні стратегії. Стиль діяльності та її продуктивність. Методи дослідження індивідуального стилю діяльності.
Тема 2.2.3. Здібності та індивідуальність

Підходи до вивчення природи та умов прояву здібностей. Структура здібностей. Загальні та спеціальні здібності. Зв'язок здібностей з параметрами нейродинамічного  та психодинамічного рівнів. Зв'язок здібностей із схильністю та спрямованістю особистості. Компенсаторні фактори здібностей. Обдарованість. Талант. Геніальність. Діагностика здібностей та обдарованості 
Тема 2.2.4 Характер як складова змістового рівня індивідуальності. 

Характер як складова особистості. Взаємозв’язок  характеру з іншими складовими індивідуальності. Основні  підходи до вивчення характерологічних проявів особистості. Типологічний  підхід. Риси як психологічна категорія.  П’ятифакторна модель особистості (FFM). Вплив нейродинамічних параметрів на характерологічні особливості індивідуальності. Особливості емоційного та вольового компоненту  особистості.  Акцентуації характеру. Інтраіндивідуальна варіативність рис змістового рівня особистості. Діагностика характерологічних проявів особистості.
Тема 2.2.5. 11  Особистісні  детермінанти розвитку індивідуальності

Вплив Я-концепції особистості на особливості її поведінки. Індивідуальні розбіжності мотиваційної складової особистості.  Особливості мотиваційної сфери особистості. Індивідуальні особливості ціннісно-смислової сфери особистості. Сенс життя як смислова орієнтація особистості. Методи емпіричного дослідження структурних компонентів  особистості. 
Тема 2.2.6. Стиль як інтегральна характеристика індивідуальності та механізм реалізації її потенціалу. 

Основні аспекти вивчення стильових особливостей індивідуальності. Стиль життя в теорії особистості А.Адера.  Сучасні підходи до вивчення стилю як комплексної характеристики  індивідуальності . Стиль людини в теорії О.В. Лібіна. Стратегії життя у концепції суб’єктного підходу. Самоактуалізація як стиль життя.  
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