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Лекція № 1
Тема лекції: «Соціальна психологія як наука»

План лекції

1. Предмет та завдання, функції соціальної психології
2. Галузі соціальної психології
3. Ефект соціальності та його виявлення в психічних феноменах
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Зміст лекції 
Питання 1. Питання предмету соціальної психології – це відкрите питання сучасного стану даної науки. Визначити предмет дослідження, це означає відповісти на питання: що досліджується? Обʼєктом соціальної психології являються соціальні спільноти (групи) або окремі їх представники (люди). Для характеристики науки недостатньо вказати на об’єкт дослідження (тобто деяку частину частину реальності). Специфіку науки, можливість її відокремлення від інших наук визначають її предмет та методи взаємодії з цим предметом. На сьогоднішній момент не існує загальноприйнятого уявлення про предмет соціальної психології. Ряд дослідників у якості такого предмету визначають зміни поведінки людей, інші — взаємодію, треті — зміст свідомості тощо. Соціальна психологія – це галузь психологічної науки, що вивчає факти, закономірності та механізми поведінки, спілкування та діяльності людей, обумовлені включеністю їх до соціальної спільноти, а також психологічні особливості цих спільнот. В концептуальному плані центральною складовою соціальної психології являється її понятійний апарат (система основних понять), що визначають структуру особистості, особливості малих груп та психологічні стани масових явищ. В.Г.Крисько виокремив наступні задачі соціальної психології як науки: вивчення специфіки та своєрідності феноменів, що складають суспільну свідомість людей; всебічне осмислення та узагальнення даних про джерело та умови виникнення, формування, розвиток та функціонування соціально-психологічних явищ процесів, про впливи цих чинників на поведінку та вчинки людей у складі багаточисленних спільнот; дослідження найбільш значущих особливостей та відмінностей соціально-психологічних явищ та процесів від інших психологічних та соціальних феноменів, що виникають як результат взаємодії, спілкування та взаємостосунків людей в різних спільнотах; виявлення закономірностей функціонування соціально-психологічних явищ та процесів в різних соціальних умовах; соціально-психологічний аналіз взаємодії, спілкування та взаємостосунків людей, а також чинників, що обумовлюють специфіку та ефективність їх вливу на спільну діяльність; вивчення соціально-психологічних характеристик особистості та своєрідності її соціалізації в різних суспільних умовах; осмислення специфіки функціонування соціально-психологічниих явищ та процесів, що виникають в малій групі, та їх влив на поведінку, спілкування та взаємодію людей в ній; дослідження своєрідності психології великих соціальних груп та специфіки прояву мотиваційних, інтелектуально-пізнавальних, емоційно-вольових та комунікативно-поведінкових особливостей людей, які являються їх членами; виявлення ролі та значення релігійної психології в житті та діяльності людей, її соціально-психологічного змісту та форм прояву, а також специфіки її впливу на спілкування та взаємодію індивідів; Всебічне вивчення соціально-психологічних особливостей політичного життя та політичної діяльності людей, своєрідності трансформації психіки людини та груп людей, які потрапили під безпосередній вплив політичних процесів, що відбуваються у суспільстві; дослідження масових соціально-психологічних явищ та процесів, їх ролі та значення в суспільному житті, впливі на вчинки та поведінку людей в екстремальних ситуаціях; прогнозування політичних, національних та інших процесів в розвитку держави (суспільстві) на основе врахування соцільно-психологічних законів та механізмів.
Питання 2. Основними розділами соціальної психології являються: психологія спільної діяльності та спілкування, соціальна психологія особистості, психологія міжособистісних відносин, психологія соціальних груп.
Галузі соціальної психології: 1) етнічна психологія; 2) психологія релігії; 3) політична психологія; 4) психологія управління; 5) психологія соціальних наслідків; 6) психологія спілкування; 7) психологія сімї; 8) психологія конфліктних відносин.
Соціальна психологія стала незалежною галуззю психологічні науки частково тому, що фахівці з різних галузях знань не в змозі були вирішити важиві соціально-психологічні проблеми. У розкритті цих феноменів потрібні були специфічні знання та методи, які вирішувала саме соціальна психологія.
Питання 3. Соціально-психологічна реальність виявляється в різноманітних феноменах, але сутність всіх цих феноменів пов'язана з ефектом соціальності психічної діяльності. В соціальній взаємодії люди поводяться непередбачувано. Соціальність, що виявляється в сумісній поведінці людей, має особливу властивість, яка полягає у великій силі впливу на окремих індивідів, в автоматичності механізму її дії, в його підсвідомості і блискавичності спрацьовування. У людей з'являється ілюзія, що вони приймають рішення самі, не усвідомлюючи того, що стали об'єктом впливу, навіювання. Англійський психолог Бартлет, який займався дослідженнями соціально-психологічних явищ, підкреслював, що суспільна поведінка є великою тайною. Соціально-психологічна реальність, яка виявляється через ефект соціальності, охоплює такі групи явищ: мінливі психічні групові утворення (соціальний настрій, соціальна думка, революційність мас, соціальний патріотизм, соціальний оптимізм чи песимізм та ін.); стійкі явища масової психіки (психічне  зараження, наслідування, навіювання: чутки, плітки, мода, паніка та ін.); стійкі психічні утворення у групі (великі - нація, клас; малі - виробнича бригада, шкільний колектив); соціальність поведінки особистості в ситуації групи.
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