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Модуль № 1
«Особливості особистості та спілкування у соціальній психології»

Практичне заняття 1.1 

1. Предмет та завдання, функції соціальної психології
2. Галузі соціальної психології
3. Ефект соціальності та його виявлення в психічних феноменах

Розкриття першого питання вимагає розглянути предмет психології з різних аспектів. Зокрема, соціальна психологія: вивчає механізми свідомості та проведення соціальних спільнот, груп, індивідів, їх межлосбистісні відносини, соціальну детермінованість та роль цих механізмів в різних сферах суспільства та різних ситуаціях. Соціальна психологія це галузь психології, що спрямована вивчати ті психологічні явища та закони, які виникають як результат спілкування людей один з одним. Крім того, соціальна психологія на науковому рівні проводить наукові дослідження поведінки людини під вливом присутності, поведінки та продуктів діяльності інших людей, однієї або групи, у минулому, теперішньому та майбутньому. Отже, предметом соціальної психології являються факти, закономірності та механізми поведінки, спілкування та діяльності окремих особистостей та груп, пов’язані з їх включеністю у соціальні спільноти. Задачі соціальної психології. Функції соціальної психології: методолігчна, теоретико-пізнавальна, світоглядна, регулятивна, прогностична, аксіологічна.  
При розкритті другого питання потрібно звернути увагу на галузі та на основні розділи соціальної психології являються: психологія спільної діяльності та спілкування, соціальна психологія особистості, психологія міжособистісних відносин, психологія соціальних груп. Психологія спільної діяльності та спілкування: вивчають психологічні факти, закономірності та механізми спілкування та взаємодії людей в спільній діяльності. Соціальна психологія особистості вивчає прояви та формування особливостей особистості в різних спільнотах людей. Психологія міжособистісних стосунків розглядає різноманітні психологічні взаємозвязи (типа симпатії, сумісності, спрацьованості), які викають між окремими індивідами у процесі їх взаємодії. Психологія соціальних груп досліджує психологічні процеси виникнення, функціонуваня та розвиток різних спільнот людей.
При розгляді третього питання звернути увагу на соціально-психологічну реальність, яка виявляється через ефект соціальності, охоплює такі групи явищ: мінливі психічні групові утворення (соціальний настрій, соціальна думка, революційність мас, соціальний патріотизм, соціальний оптимізм чи песимізм та ін.); стійкі явища масової психіки (психічне  зараження, наслідування, навіювання: чутки, плітки, мода, паніка та ін.); стійкі психічні утворення у групі (великі - нація, клас; малі - виробнича бригада, шкільний колектив); соціальність поведінки особистості в ситуації групи.
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