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Зразок методичних рекомендацій 
з підготовки до практичних занять

Модуль № 1
«Теоретичні засади та проблеми етносу й націй в етнопсихології»

Практичне заняття 1.1
1. Своєрідність предмету етнічної психології, його відмінність від інших наук.
1. Етнопсихологія як навчальна та наукова дисципліна. 
1. Задачі етнічної психології як науки.

При розкритті першого питання потрібно розглянути ряд галузей знань, що мають взаємодію з прикладними особливостями та у результаті наукового розвитку виокремились у самостійні галузі знань, які вивчають подібні явища та феномени. До таких наук відносять – етносоціологію, етнокультурологію, культурну антропологію, етнопедагогіку. Необхідно розглянути, що вивчає кожна з галузей знання.
При розкритті другого питання студент повинен знати, що етнопсихологія може розглядатись як наукова галузь та як наукова дисципліна. На думку, Галустової О.В., данна галузь знань повинна мати перспективи розвитку і включати наступні розділи, як: загальна етнопсихологія, спеціальна етнопсихологія, порівняльна етнопсихологія, прикладна етнопсихологія. Загальна етнопсихологія може вивчати особливості міжетнічних стосунків, структуру психічної своєрідності народу, в яку входять темперамент, характер, самосвідомість, символіку, стереотипи, способи психологічного самозахисту, а також  методики етнопсихологічних досліджень. 
Третє питання потребує аналізу задач етнопсихології. Етнічна психологія як галузь психологічної науки вирішує як теоретичні, так і практичні задачі. Однією з задач етнічної психології являється вивчення специфіки розвитку конкретних етносів. Наступною задачею являється дослідження різних сфер особистості у представників конкретних етнічних груп. Ще однією задачею етнічної психології називають порівняльне вивчення етнопсихологічних особливостей різних народів. Останнєю задачею являється вивчення своєрідності прояву індивідуальних національно-психологічних особливостей у представників різних етносів.         
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