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УПРАВЛІННЯ СТАЛИМ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВ НА ОСНОВІ КОНЦЕПЦІЇ КОРПОРАТИВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

В основі концепції сталого розвитку ООН лежить розуміння суттєвих відмінностей між економічним зростанням, орієнтованим на збільшення кількісних показників, та розвитком, який призводить до якісних змін. Сталий розвиток направлений на протидію неконтрольованому зростанню, яке здійснюється на основі екстенсивного підходу і та ігнорує соціальні та екологічні проблеми. В основу концепції покладено необхідність узгодження потреб нинішнього і майбутнього поколінь щодо досягнення економічного добробуту, соціального благополуччя та якісного довкілля [1]. 
Концепція сталого розвитку успішно використовується в управлінні на макро-, мезо- та макрорівня і передбачає досягнення балансу між економічними, екологічними і соціальними складовими зростання підприємства. Економічна складова сталого розвитку орієнтована на оптимальне використання обмежених ресурсів, розумне задоволення потреб, досягнення високих економічних показників діяльності. Екологічна складова передбачає проведення заходів з охорони природи і ресурсозбереження, організації маловідходного та екологічно безпечного виробництва. Соціальна складова направлена на досягнення соціального добробуту, забезпечення розвитку людського і соціального капіталу, поширення соціального партнерства та зменшення соціальної напруги. Саме взаємозв’язок цих трьох складових дає можливість будь-якій економічній системі розвиватись стало і поступально, не вичерпувати можливості майбутніх поколінь. Це підтверджується результатами досліджень зарубіжних та вітчизняних вчених. Наприклад, згідно результатів досліджень Інституту економіки промисловості України, має місце тісний зв'язок між рівнем людського розвитку регіонів та індексом  їх  конкурентоспроможності [2].
Практична реалізація концепції сталого розвитку забезпечується через інституційний механізм соціального партнерства, тобто взаємної соціальної відповідальності держави, місцевих органів влади, інститутів громадянського суспільства та підприємств. У цій системі роль кожної із сторін є визначальною, і передбачає активну позицію щодо сумлінного виконання вимог нормативно-правових актів, норм, стандартів, угод, а також добровільно прийнятих на себе зобов’язань. Концепція корпоративної соціальної відповідальності активно пропагується і втілюється на міжнародному рівні, так як дає можливість досягнути суспільної злагоди, забезпечити стале соціально-економічне зростання та сприяє розвитку соціальних чинників виробництва і покращенню їх впливу на економічну діяльність підприємств.
Місце корпоративної соціальної відповідальності у сталому розвитку бізнес-структур визначається через систему стандартів, показників та механізмів, які дають можливість оцінити нефінансові аспекти господарської діяльності. Для оцінки якісного рівня управлінських рішень у світі використовують майже 40 стандартів з корпоративної соціальної відповідальності, серед яких є загальні (Глобальний договір ООН, SA 8000, ISO 26000:2010), управлінські (ISO 9001:2008, АА 1000), екологічні (ISO 14 000, EMAS, а також стандарт із соціальної звітності GRI.
Концепція корпоративної соціальної відповідальності з кожним роком стає все важливішою складовою діяльності українських підприємств. І якщо 10-15 років назад у більшості випадків така діяльність була представлена лише поодинокими випадками благодійних акцій і програм, то в останні роки підприємства інтегрують заходи із корпоративної соціальної відповідальності у стратегію своєї діяльності. Про це яскраво свідчить і збільшення кількості українських підприємств-членів Глобального договору ООН та членів ГО інших громадських організацій, які опікуються питаннями соціальної відповідальності бізнесу. Провідна українська громадська організація з цих питань  «Центр «Розвиток КСВ» сім років поспіль видає щорічний збірник найкращих соціально відповідальних практик вітчизняного бізнесу, у якому представлені найкращі приклади програм українських підприємств у сфері трудових відносин, прав людини, захисту навколишнього середовища, захисту прав споживачів і розвитку громад.
Так, ПАТ «Прикарпаттяобленерго» є одним з кращих обленерго України, про що свідчать не лише показники обсягу і динаміки чистого прибутку, але й такі кроки як впровадження стратегічного планування, сертифікація за системою ISO, втілення інновацій в управлінській та виробничій сферах, постійна робота над покращенням якості обслуговування споживачів, а також розробкою корпоративної програми з розвитку КСВ. Важливою складової такої програми став проект з удосконалення бізнес процесів і підвищення якості надання послуг, який втілювався протягом трьох років. Проект «Ініціативний центр» передбачав максимальне використання ідей і пропозицій працівників, що було досягнуто в процесі створення і функціонування на підприємстві «Гуртків якості» [3]. 
Вирішенню екологічних проблем надається основна увага при впровадженні програм соціальної відповідальності у компанії Tetra Pak, які першими у Україні запровадили екологічну упаковку з відновлювальних джерел. Прагнучи зменшити негативний вплив на навколишнє середовище, компанія вирішила зменшити використання поліетилену у виготовлені упаковки і максимально перейти на використання целюлози, яка походить із відповідально керованих лісів. Таким чином, компанія Tetra Pak забезпечила виготовлення упаковки, сертифікованої Лісовою опікунською радою, і яка на  75% складається із сировини, що походить із відновлювальних джерел [3].

Ці та інші приклади втілення соціально відповідальних практик вітчизняних підприємств свідчать, концепція сталого розвитку на засадах поступово стає невід’ємною частиною діяльності компаній України.
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