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Приступаючи до самостійної роботи з дисципліни «Основи дизайну інтер’єру» студент має усвідомити наступні завдання вивчення навчальної дисципліни:

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

- дослідження головних ознак приміщення, їх значення у процесі життєдіяльності людини;

- оволодіння навичками збору та опрацювання теоретичного та практичного матеріалу за заданою темою;

-
знайомство з основними архітектурними стилями в інтер’єрах різних історичних періодів і різного призначення;

-  дослідження форми та образу інтер’єрів різних епох і характеру формування інтер’єрів;

- знайомство з побудовою простору інтер’єра та використання різних оздоблювальних матеріалів при його формуванні;

-  дослідження особливостей композиційного формування інтер’єру;

- дослідження ролі кольору, світла, масштабу, тектоніки, образу, пропорцій та ритму, синтезу мистецтв при створенні дизайну інтер’єру;

-   набуття практичних навичок у проектуванні інтер’єрів різних стилів.

Для самостійного вивчення дисципліни «Основи дизайну інтер’єру» студенту необхідно витратити близько 102 годин. Слід детально ознайомитись із курсом лекцій та закріпити отримані знання відповідаючи на питання для самоконтролю за темами лекцій. У процесі роботи над цим завданням слід ознайомлюватись з літературними джерелами, котрі допомагають глибоко вивчити проблематику кожної теми, запропонованої в курсі вивчення «Конструювання меблів та обладнання інтер’єру».

Наступним кроком, який закріплює отримані знання і формує навики та вміння, є підготовка до лабораторних робіт з даної дисципліни. Основними вимогами для успішної самостійної підготовки до лабораторних робіт є системний та творчий підхід до збору матеріалу через фахову літературу та пошук в Інтернеті, максимальний науковий інтерес у процесі виконання текстового аналізу, творчий підхід до розробок, акуратність, чіткість, грамотність виконання креслень.

Важливим кроком в процесі самостійного вивчення дисципліни «Основи дизайну інтер’єру» є виконання завдань для самостійного опрацювання, які містяться у кожній лабораторній роботі.

Студент в самостійній роботі користується особистими конспектами лекцій викладача, рекомендованою літературою, методично-учбовими матеріалами, результатами особистого аналізу практики проектування, а також керується консультаціями викладача. Студент використовує різні графічні прийоми для подання матеріалу, у тому числі слід широко застосовувати комп`ютерну графіку.
