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Приступаючи до виконання лабораторних робіт з дисципліни «Композиція і кольорознавство» студент має усвідомити наступні завдання вивчення навчальної дисципліни:
- оволодіння умінням користуватися олівцем, пензлем та фарбами, використовувати різні прийоми зображення обєктів дизайн-діяльності;
- оволодіння методами зображення обєктів дизайн-діяльності, їх елементів з відображенням фактури оздоблювальних матеріалів, стилізованого зображення навколишнього середовища;
1. засвоєння основних принципів, категорій та засобів композиції;
1. застосування теоретичних знань та практичних навичок в моделюванні площинних, об`ємних та просторових об`єктів;
1. опанування основних принципів, методів, форм використання кольору  у творах мистецтва та в дизайн- діяльності;
· ознайомлення з фізичною природою кольору;
· розкриття закономірностей використання кольоросполучень;
· опанування властивостей  кольорів та їх психологічної   дії;
· формування досвіду  знаходження кольорового рішення, яке відповідатиме  функціональному призначенню виробу, його пропорціям, масштабу, ритмічній побудові, національним художнім традиціям тощо; 
Під час виконання пабораторних завдань з дисципліни необхідно користуватися матеріалами НМК, що є важливою методичною базою у пізнавальному процесі та має на меті дати знання та сформувати вміння та навички.  
Для виконання лабораторних завдань з дисципліни «Композиція і кольорознавство» студенту необхідно витратити близько 63 годин. Слід детально ознайомитись із курсом лекцій та з літературними джерелами, котрі допомагають глибоко вивчити проблематику кожної теми, запропонованої в курсі вивчення дисципліни "Композиція і кольорознавство».
Важливим етапом в опануванні навчальної дисципліни «Композиція і кольорознавство» є Домашні завдання (ДЗ), які виконуються в 2, 3, 4 семестрах з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь студентів і є важливим етапом у засвоєнні навчального матеріалу.
 Домашнє завдання виконується на основі навчального матеріалу, винесеного на самостійне опрацювання студентами, і є складовою модулів № 4, № 6, № 8.  Мета домашнього завдання №1  міститься в аналізі формування образного та кольорового рішення об’ємної та просторової композиції. Мета домашнього завдання №2 полягає в узгодженні пропорцій та масштабу пам’ятного знаку з навколишнім середовищем. Мета домашнього завдання №3 полягає в аналізі просторової композиції та кольорового рішення дитячих майданчиків.
        Виконання, оформлення та захист домашнього завдання здійснюється студентом в індивідуальному порядку. Час, потрібний для виконання домашнього завдання – до 8 годин самостійної роботи. 
 Пройшовши запропоновані етапи вивчення дисципліни студент може приступити до до МКР, попередньо опрацювавши питання, видані для підготовк. Якщо модульна контрольна робота отримує необхідну кількість балів, відповідну певній оцінці за національною шкалою (задовільно, добре, відмінно), то студент може приступити до диференційованого заліку, який контролює рівень знань, що виражається в балах та оцінкою за шкалою ECTS.
В разі необхідності студент для контролю отриманих знань може виконати комплексні контрольні роботи, питання до яких є в НМК з дисципліни "Композиція і кольорознавство».
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