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У методичних рекомендаціях викладені основні вимоги щодо підготовки до семінарських занять з дисципліни «Історія держави і права зарубіжних країн». Містять плани практичних занять, методичні рекомендації з підготовки до практичних занять, завдання для самостійної роботи, інтегровані вимоги до знань та вмінь, рекомендовану літературу і джерела.
Призначені для студентів напряму 6.030402 «Правознавство».
ВСТУП

Історія держави i права зарубіжних країн входить в систему юридичних наук. Вона є базовою, фундаментальною, основоположною наукою та навчальною дисципліною. Вона вивчається на перших курсах в усіх без винятку юридичних вузах держав світу, бо першою знайомить студентів з юридичною термінологією, кодифікаційною практикою, пам’ятками права, з тим, що входить в поняття суспільний лад i державний устрій, іншими термінами i поняттями – надбанням людей в країнах світу на різних етапах їх розвитку. Предметом вивчення історії держави i права зарубіжних країн є як загальні, так i специфічні закономірності виникнення, розвитку і функціонування держави i права окремих країн в конкретно історичних умовах їх розвитку в хронологічній послідовності.

Запропоновані методичні рекомендації є комплексним документом, що відображає основні сучасні напрямки та обсяги роботи студентів всіх форм навчання з курсу історії держави i права зарубіжних країн. Таке комплексне забезпечення навчального курсу методичною документацією та своєчасне користування нею допоможе студентам зорієнтуватись в загальному обсязі навантаження та спланувати економне використання свого робочого часу. Студенти повинні творчо підходити до засвоєння кожного питання теми, аналізувати рiзмоманiтнi підходи державно-правового розуміння, формувати та обґрунтовувати своє бачення проблеми.

Основною метою навчальної дисципліни є формування високоосвічених національно свідомих громадян-патріотiв України. Студенти-юристи мають глибоко знати складні i неоднозначні процеси становлення, розвитку i занепаду держави i права країн світу на різних етапах їх розвитку. Крім того, важливою метою є формування у майбутніх фахівців високого рівня правових знань шляхом аналізу правових документів.

Головні завдання даної дисципліни полягають у вивченні предмету, методології, держави i права країн світу на різних етапах їх розвитку, пам’яток права, кодифікаційної практики, юридичної термінології, таких понять як суспільний лад i державний устрій та ін.

Історія держави i права зарубіжних країн тісно пов’язана з теорією держави права, історією вчень про державу i право, історією держави i права України, галузевими юридичними навчальними дисциплінами. Знання історії формування, функціонування та розвитку держави i права країн світу є не тільки необхідною передумовою правильного розуміння, але й стає професійним обов’язком в знанні державно-правових явищ, чинного права. Набуті знання з історії держави i права зарубіжних країн дають можливість використовувати державно-правовий досвід минулого сьогодні.

Вимоги до знань i умінь студентів

В результаті вивчення навчальної дисципліни „Історія держави і права зарубіжних країн” студенти повинні знати:
· основні наукові проблеми історії держави i права зарубіжних країн, її iсторiографiю;

· предмет i завдання курсу, зв’язок з загальнотеоретичними i галузевими юридичними, а також іншими гуманітарними дисциплінами;

· типову i внутрiшньотипову перiодизацiю історії державно-правових інститутів окремих країн в рамках чотирьох основних епох розвитку світової цивілізації;

· суспільний лад, державний устрій i право країн світу на різних етапах їх розвитку, вивчення яких передбачено вузівською програмою;

· основні пам’ятки права країн світу та юридичну термінологію.

ВМIТИ:

· використовуючи наукові методи дослідження та пізнання, аналізувати пам’ятки права та інші нормативно-правові акти;

· на основі знань правового надбання минулого готувати сучасні законодавчі акти: окремі законопроекти, галузеві кодекси тощо;

· знаючи стан справ в державі, самостійно прогнозувати зміни в її державно-правовому розвитку;

· розуміти значення права в житті суспільства, свідомо виконувати його вимоги;

· розповсюджувати правові знання серед населення.

ПЛАНИ ТА МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

Модуль № 1 „ Держава і право Стародавнього світу ”
Тема 1. Вступ. Предмет, методи вивчення та періодизація ІДПЗК (2 год.).
Практичне заняття 1.1. Предмет, методи вивчення та періодизація ІДПЗК (2 год.).
1. Предмет історії держави i права зарубіжних країн. Співвідношення понять наука i навчальна дисципліна (навчальний курс). Взаємозв’язок історії держави i права зарубіжних країн з загальною історією, з теорією держави i права, з конституційним правом, з галузевими юридичними дисциплінами. Місце історії держави i права зарубіжних країн в системи юридичних дисциплін. Значення вивчення історії держави i права зарубіжних країн для підготовка юристів вищої квалiфiкацiї.

2. Характеристика основних методів, якi примiняються при вивченні положень історії держави i права зарубіжних країн.

3. Перiодизацiя історії держави i права зарубіжних країн.

Методичні рекомендації:

Навчальний курс „Історія держави і права зарубіжних країн” передбачає оволодіння студентами основними поняттями та категоріями науки і навчальної дисципліни, вивчення конкретних державних інститутів та систем права, розкриття основних закономірностей процесу державно-правового розвитку країн світу від найдавніших типів і форм рабовласницької держави і закінчуючи політичними і правовими структурами сучасності.

Після опанування навчальною дисципліною студенти повинні знати предмет і методи історії держави і права, володіти певним інструментарієм науки; вміти аналізувати сучасний стан проблеми науки історії держави і права зарубіжних країн; характеризувати розвиток суспільного ладу на різних етапах зарубіжної історії; систему органів влади і управління в країнах Стародавнього світу, у Середні віки, Новий і Новітній час. Студенти повинні набути навичок аналізу основних джерел рабовласницького, феодального і буржуазного права, державно-правових інститутів у країнах Європи, Азії, Північної та Латинської Америки; уяснити принципи континентальної та англосаксонської системи буржуазного права, структуру судових та інших правоохоронних органів. Студенти повинні уміти: використовувати суспільно-політичний досвід всесвітньої історії в побудові сучасної держави; аналізувати законодавчі акти; використовувати в практичній діяльності знання основних принципів континентальної та англосаксонської системи права; робити правильні прогнози в сучасному суспільно-політичному житті; систематизувати та узагальнювати сучасний досвід таких країн, як Англія, Франція, США, Німеччина тощо, в державно-правовому будівництві, аналізувати практику роботи парламентських структур у державах Європи та Америки; розкривати сутність делегованого законодавства в Англії, Франції та США.

Питання для самоконтролю: 

1. Що вивчає історії держави i права зарубіжних країн?

2. Які періоди виділяють у розвитку історії держави i права зарубіжних країн?
3. Яке місце історії держави i права зарубіжних країн в системи юридичних дисциплін?
Література: [33], [41], [56], [57], [66].
Тема 2. Держава і право країн Стародавнього Сходу(4 год.).
Практичне заняття 1.2. Державний устрій, суспільний лад країн Стародавнього Сходу (2 год.).

1. Виникнення держав та їх розвиток.
2. Державний устрій, суд, збройні сили країн Стародавнього Сходу.

3. Характеристика суспільного ладу Стародавнього Єгипту, Вавилону та Індії.

Практичне заняття 1.3. Основні джерела та характеристика права країн Стародавнього Сходу (2 год.).

1. Основні джерела права країн Стародавнього Сходу.

2. Характеристика права Стародавнього Єгипту, Вавилону та Індії за законами Менома, Хаммурапi i Ману:

· право власності;
· зобов’язальне право;
· шлюбно-сiмейне право;
· спадкове право;
· кримінальне право;
· суд i процес.

Методичні рекомендації:

При вивченні історії держави і права країн Стародавнього Сходу студентам потрібно звернути увагу на закономірності виникнення, розвитку і припиненні існування рабовласницької держави і права. 

Для розуміння особливостей суспільного ладу держав Стародавнього Сходу студентам варто, по-перше, враховувати ті особливі умови їхнього клімату і ґрунтів, які вимагали організації величезних і складних гідротехнічних робіт, для проведення яких потрібна була значна робоча сила.

По-друге, усім державам Стародавнього Сходу властиве тривале існування общинних відносин у формах, найближчих до первісної общини.

По-третє, розвиток приватної власності протягом тривалого часу не зачіпав таких важливих об’єктів, як земля і вода: перша умова землеробства – це штучне зрошення, а воно є справою або общини, або провінції, або центральної влади (уряду).

По-четверте, рабовласництво тут лишалося патріархальним, оскільки основним виробником матеріальних благ був селянин - общинник. Раб у старосхідному суспільстві, з точки зору права, ще не став річчю, якою б власник міг розпоряджатися необмежено. Раби ще могли мати своє майно, користуватися і розпоряджатися ним, мати свою сім’ю.

По-п’яте, тривалий час зберігалася сільська община, яка мала територіальний характер. Вона була основним виробничим осередком старосхідного суспільства. У ній відбулося майнове розшарування.

При підготовці до практичного заняття важливе значення має ознайомлення з першоджерелами, зокрема з текстами законів Хаммурапi і Ману. Їх вивчення і аналіз допоможе студенту глибше зрозуміти особливості соціальних державно-правових інститутів охарактеризованих держав, які одними із перших виникли в історії людства.

Питання для самоконтролю: 
1. Яка структура центральних і місцевих органів державної влади і управління Вавілону й Індії?
2. У чому полягала обмеженість влади правителів у країнах Стародавнього Сходу?
3. Назвіть види доказів вини за Законами Хаммурапi.
4. Дайте коротку характеристику законами Менома, Хаммурапi та Ману?
Література: [2], [9], [37], [42], [52], [59], [78].
Тема 3. Держава і право країн античного світу (6 год.).
Практичне заняття 1.4. Суспільний лад та державний устрій Афінської держави та Спарти (2 год.).
1. Утворення Афінської держави.

2. Суспільний лад Афін за реформами Тезея і Солона.

3. Характеристика державного устрою Афінської держави.

4. Державний устрій Спарти.

5. Характеристика суспільного ладу у Спарті.

6. Основні риси права Афінської рабовласницької демократичної держави:
· право власності;

· зобов’язальне право;

· шлюбно-сiмейне право;

· спадкове право;

· кримінальне право;

· суд i процес.
7. Характеристика права у Спарті.
Практичне заняття 1.5. Суспільний лад та державний устрій Римської аристократичної республіки (2 год.).

1. Виникнення і розвиток держави у Стародавньому Римі.
2. Виникнення Римської рабовласницької держави, основні етапи її розвитку. Реформи Сервія Туллiя. 
3. Суспільний лад та державний устрій Римської аристократичної респу6ліки.

Практичне заняття 1.6. Римське право різних періодів (2 год.). 

1. Основні етапи розвитку римського права.

2. Римське право найдавнішого періоду. Закони ХІІ таблиць.

3. Римське право класичного та посткласичного періодів, його систематизація. Публічне i приватне право.

Методичні рекомендації:

Процес утворення і формування держави в Греції становить великий інтерес щодо вивчення питання про походження держави і права взагалі. Утворення грецької держави і, зокрема, Афінської держави є класичним зразком формування держави на розвалинах первіснообщинного ладу.

У процесі підготовки до практичного заняття треба звернути увагу на аналіз змісту реформ Тезея, Солона і Клісфена, на утворення органів державної влади і управління, їх структуру, функції, форми і методи діяльності. 

Історія Риму являє собою завершення процесу розвитку рабовласницької суспільно-економічної формації. Римська держава є останнім і найбільш досконалим зразком типу рабовласницької держави в її античній формі. Рабовласницький спосіб виробництва досяг тут найвищого ступеня свого розвитку. Разом з тим з особливою силою в римському суспільстві виступили протиріччя цього способу, що привели його до загибелі.

Римська держава переросла в процесі свого розвитку з невеликої міської общини в могутню, світову державу, форми якої змінювались. Римське право стало класичною системою права, універсальною для античного суспільства. Воно пережило падіння римської держави і вплинуло на розвиток права в наступні періоди історії людства (рецепція римського права). З Римом пов’язане виникнення християнства як однієї з світових релігій. Тема охоплює широкий період розвитку Римської держави і права, тому при підготовці питань слід абстрагуватись від загально-історичних подробиць, деталей, а звернути увагу на державний механізм в процесі його розвитку і змін, характерні риси права тощо.

Питання для самоконтролю: 
1. Охарактеризуйте суть реформ Тезея і Солона?
2. Зазначте особливості суспільної організації Спарти?

3. Дайте періодизацію історії Римської держави?

4. Дайте характеристику Законам ХІІ таблиць?
5. Охарактеризуйте основні етапи розвитку римського права?
6. Дайте характеристику наслідкам реформи Сервія Туллiя?
Література: [5], [6], [19], [23], [37], [38], [45], [50], [69], [90].
Практичне заняття 1.7. Модульна контрольна робота №1 (2год).
Модуль № 2 „Держава та право в середні віки ”
Тема 4. Ранньофеодальна держава і право в країнах Європи та Азії (4 год.).
Практичне заняття 2.1. Ранньофеодальна держава країнах Західної Європи та Далекого сходу (2 год.).
1. Державний устрій Франкської держави. Суспільний лад.

2. Ранньофеодальна держава в Англії її характеристика.
3. Виникнення і розвиток єдиної німецької ранньофеодальної держави.
4. Основні джерела та інститути феодального права у країнах Західної Європи.
5. Суспільний лад та державний устрій феодальних держав Далекого Сходу.
6. Основні риси та джерела права в Індії, Китаї та Японії.
Практичне заняття 2.2 Державний устрій, суспільний лад і право Золотої Орди (2 год.).
1. Утворення і розвиток Золотої Орди. Державний устрій.

2. Характеристика її суспільного ладу.

3. Право Золотої Орди. Велика Яса (1206 р.)

Методичні рекомендації:

Феодальна держава являє собою організацію класу феодальних власників, створену в інтересах експлуатації і придушення правового положення селян. У одних країнах світу воно виникло як безпосередній наступник рабовласницької держави, а в інших воно утвориться як безпосередній результат виникнення і затвердження приватної власності, появи класів, обходячи рабовласницьку формацію.

У основі виробничих відносин феодалізму лежить власність феодала на головний засіб виробництва - землю і встановлення прямої влади феодала над особистістю селянина. Саме поземельні відношення і власність на землю визначали в той час саме обличчя суспільства, характер його соціального і політичного устрою. 

Метою практичного заняття є висвітлення причин і особливостей утворення і розвитку держави і права в країнах Західної Європи та Далекого Сходу. Цей процес має ряд характерних рис, на які треба звернути увагу (фактор завоювання, перехід від родового ладу до феодалізму).

Одночасно зі складанням феодальної державності йшов процес становлення феодального права. Можна виділити наступні характерні риси феодального права. По-перше, основне місце в феодальному праві, особливо на ранніх етапах, займають норми, що регулювали поземельні відносини і норми, що забезпечують позаекономічне примушення. По-друге, феодальне право значною мірою є "правом-привілеїв", що закріплює нерівність різних станів. Воно наділяло правами (або урізувало їх) відповідно до того положення, яке займала людина в суспільстві. По-третє, в феодальному праві не було звичного для нас розподілу на галузі права. Існував розподіл на ленне право, церковне право, міське право і т.д., що пояснюється його становим принципом. По-четверте, величезний вплив на феодальне право надавали церковні норми, що нерідко перетворювалися самі в норми права.
Джерела права періоду формування феодалізму в країнах Західної Європи та Далекого Сходу – важливі пам’ятки звичаєвого та ранньофеодального права, які були складені в період переходу від первіснообщинного до феодального ладу. Вивчення їх змісту та розуміння є головним завданням при підготовці до практичного заняття. Аналіз першоджерел дає можливість з’ясувати ряд питань щодо формування різних по правовому становищу соціальних груп населення, правових інститутів в процесі розпаду первіснообщинного ладу і переходу до феодального суспільства.
Питання для самоконтролю:
1. Дайте загальну характеристику „Салічної правди”?

2. Охарактеризуйте державний устрій феодальних держав Західної Європи?
3. Розкрийте особливості права в Індії, Китаї та Японії?
4. Складіть схему суспільного ладу Золотої Орди?
Література: [2], [20], [42], [52], [56], [68], [70], [77], [88], [90], [93].
Тема 5. Станово-представницька монархія в країнах Західної Європи і Московії (4 год.).
Практичне заняття 2.3. Станово-представницька монархія в Англії, Франції та Німеччині (2 год.).

1. Виникнення та особливості станово-представницької монархії в країнах Західної Європи. 

2. Характеристика суспільного ладу країн 3ахiдної Європи періоду станово-представницької монархії.
3. Зміни в державному устрої Франції, Англії та Німеччини.
4. Основні пам’ятки права країн 3ахiдної Європи періоду станово-представницької монархії:

· Велика хартія вольностей 1215 р.;

· Золота булла 1356 р.;

· Великий березневий ордонанс 1357 р.

Практичне заняття 2.4. Московська централізована держава. Основні пам’ятки права (2 год.).

1. Утворення Московської централізованої держави.
2. Зміни в державному устрої Московії.

3. Основні пам’ятки права Московії періоду станово-представницької монархії.

4. Характеристика Судебників 1497 i 1550 рр. та Соборного уложення 1649 р.:
· право власності;

· зобов’язальне право;

· шлюбно-сiмейне право;

· спадкове право;

· кримінальне право;

· суд i процес.

Методичні рекомендації: 

Феодалізм був прогресивнішою у порівнянні з рабовласницькою суспільно-економічною формацією. Його економічною основою є власність феодала на засоби виробництва і неповна власність на безпосереднього виробника.

Відомі два основні шляхи становлення феодалізму:

1) виникнення феодалізму і, відповідно, феодальної держави і права, безпосередньо при розкладі первіснообщинного ладу, минаючи рабовласницьку суспільно-економічну формацію і рабовласницьку державу і право. Такий шлях пройшли германці, слов'яни і багато інших народностей.

2) формування феодальних відносин у надрах рабовласницького ладу, перетворення рабовласницького суспільства у феодальне, а рабовласницької держави і права - у феодальну державу і право. Цей шлях характерний, наприклад, для Візантії.

Феодалізму був властивий більш високий рівень розвитку продуктивних сил. У нових економічних умовах панівний клас не був зацікавлений в експлуатації рабської праці, вона була невигідною економічно.

Розкриваючи цю тему, слід звернути увагу на становлення середньовічної держави і права Франції, Англії, Німеччини, висвітлити причини формування і утворення англійського парламентаризму, його структуру, функції та компетенцію, а також не слід випускати з уваги й характеристику основних галузей та інститутів права.

При підготовці до практичного заняття, необхідно звернути увагу на загострення соціальних суперечностей в Російській державі середини XVII ст., що призвело до бунтів й прийняття Соборного уложення 1649 р. Цей кодекс остаточно завершив повне закріплення селянства, скасував урочні роки, тобто строки розшуку селян-утікачів і цим задовольнив вимоги дворянства, а також верхівки міського населення щодо оформлення кріпосного права. Для характеристики окремих правових інститутів необхідно ознайомитися з текстом Соборного уложення та роботи на нього посилання. Водночас слід підкреслити, що в ньому є чимало статей, що дають змогу з’ясувати механізм Російської держави XVII ст., яка була станово-представницькою монархією за формою правління. Феодали-кріпосники використали її для остаточного закріпачення селянства і посадського, тобто міського населення.

Питання для самоконтролю:
1. Дайте загальну характеристику основним положенням „Великої хартія вольностей” 1215 р.?
2. Охарактеризуйте особливості станово-представницької монархії в країнах Західної Європи?
3. Складіть схему державного устрою Московії періоду станово-представницької монархії?
Література: [20], [21], [31], [33], [35], [62], [64], [74], [77], [80], [86], [89].
Тема 6. Абсолютна монархія в країнах Західної Європи та Російської імперії (4 год.).
Практичне заняття 2.5. Особливості абсолютизму у Франції, Англії та Німеччині. Абсолютна монархія в Росії (2 год.).

1. Зміни в державному устрої Франції. Французький класичний абсолютизм.

2. Особливості абсолютизму в Англії та Німеччині.

3. Причина та передумови встановлення абсолютної монархії в Росії, її особливості.

4. Зміни в суспільному ладі та державному устрої Росії. Станові реформи Петра І та Катерини ІI.

Практичне заняття 2.6. Основні пам’ятки права в період абсолютизму у Франції, Англії, Німеччині та Російської імперії (2 год.).

1. Основні пам’ятки права Франції, Англії та Німеччини періоду асбсолютизму:

· Криваве законодавство в Англії;

· Каролiна – кримінально-процесуальний кодекс Німеччини.

2. Основні джерела права Росії періоду абсолютизму.

3. „Артикул військовий” 1715 р. та Військовий статут 1716 р. їх характеристика.
4. Характеристика судочинства періоду абсолютизму.

Методичні рекомендації:

Виникнення абсолютної монархії в кожній країні мало свої особливості, проте це відбувалося по досягненні такого рівня розвитку продуктивних сил, при якому створювалися необхідні економічні, соціальні і політичні передумови заміни станово-представницької монархії абсолютизмом. Абсолютизм виникає в перехідні епохи, коли в надрах феодалізму посилюється розвиток капіталістичних відносин, коли старий феодальний стан розкладається, а середньовічний стан міщан складається в сучасний клас буржуазії. У цей період відбувається різке загострення класової боротьби, насамперед між селянством і феодалами. Зростання промисловості і торгівлі породжували нові джерела прибутків монархів, що призводило до посилення їхньої фінансової незалежності від органів станового представництва. Ставши самостійними у фінансовому відношенні, монархи дістають можливість створити розгалужений, потужний, лише їм підпорядкований бюрократичний апарат управління і постійну армію. Таким шляхом ліквідується залежність монархів від органів, які обмежували їхню владу – станового представництва, тому монархи перестають скликати представницькі органи. Абсолютизм – це вищий етап у розвитку феодальної монархії, остання форма феодальної держави і права.
Підготовку до практичного заняття слід почати з вивчення становлення в чисто класичному вигляді абсолютизму у Франції. Потім необхідно виявити особливості суспільно-політичного ладу Англії та Німеччини у вказаний період і знати, що в порівнянні з класичним французьким абсолютизмом англійський володіє трьома важливими особливостями: 1) продовжує існувати орган станового представництва – парламент; 2) зберігається, як і в минулому, місцеве самоврядування; 3) озброєні сили, особливо армія, залишаються небагаточисельними. 

Для опрацювання питань теми необхідно з’ясувати особливості англійського, французького, німецького та російського національних законодавств в період абсолютизму.
Питання для самоконтролю: 
1. Прокоментуйте процес формування абсолютизму в чисто класичному вигляді у Франції?
2. Розкрийте особливості англійського і німецького абсолютизму?
Література: [1], [20], [30], [33], [44], [72], [76], [84], [89], [90], [98].
Практичне заняття 2.7. Модульна контрольна робота №2 (2 год.).
Модуль № 3 „Історія держави і права зарубіжних країн нового часу”

Тема 7. Держава і право буржуазної Англії (XVII-XIX ст.) (2 год.).
Практичне заняття 3.1. Формування буржуазної держави в Англії. Індепендентська республіка в Англії (2 год.).
1. Буржуазна революція в Англії, її особливості та етапи. Петиція про права 1628 р. Формування буржуазної держави.

2. Iндепендентська республіка в Англії.

3. Республіка і протекторат Кромвеля. Знаряддя управління 1653 р.
4. Реставрація монархії та утвердження конституційної монархії в Англії. 
5. Основні пам’ятки права та їх загальна характеристика:

· Хабеас корпус акт 1679 р.; 
· Славна революція 1688 р.;

· Бiлль про права 1689 р.;

· Акт про упорядкування 1701 р.

Методичні рекомендації:

Англійська революція XVII ст. була першою великою буржуазною революцією, яка проголосила принцип буржуазного суспільства і держави, і встановила новий соціально-політичний лад в одній з найбільших країн Європи.

Незважаючи на те, що Англія в ХVІ-ХVII ст.ст. була ще типово аграрною країною, капіталізм у ній розвивався набагато інтенсивніше, ніж в інших європейських країнах. Але розвиток промисловості і торгівлі всіляко стримувався феодально-абсолютистським ладом.

Безпосереднім поштовхом до початку англійської буржуазної революції стало шотландське повстання 1637-1638 рр., яке спалахнуло в результаті спроби англійського абсолютизму посилити контроль над Шотландією. Це повстання потягло за собою війну Шотландії з Англією.
При підготовці до заняття необхідно зосередити увагу на вивченні основних конституційних актів Англії даного періоду, з’ясувати особливості формування і розвитку конституційної монархії і парламентаризму в Англії. Для розуміння і аналізу змісту конституційних актів необхідно показати соціально-економічні і політичні умови, в яких ці акти видавались.

Для вивчення питань теми необхідно з’ясувати особливості буржуазної революції, охарактеризувати республіку в Англії (1649-1653), показати причини її падіння, причини і наслідки “славної революції” 1688 р., формування і специфіку політичних угрупувань торів і вігів, їх перетворення в політичні партії консерваторів і лібералів, чартистський рух та утворення лейбористської партії, проведення перших демократичних реформ виборчого права. На базі соціально-економічних та політичних відносин необхідно розкрити суть англійської конституційної монархії, складання парламентарного політичного режиму, перетворення Англії в світову державу з великими колоніальними володіннями, джерела і суть її правової основи в цей період.

Питання для самоконтролю: 
1. Розкрийте етапи буржуазної революції в Англії?
2. Дайте загальну характеристику основним положенням Петиції про права 1628 р., Конституції О. Кромвеля „Знаряддя управління” 1653 р., Хабеас корпус акту 1679 р., Бiлля про права 1689 р.?
Література: [10], [11], [18], [33], [53], [55], [89], [90].
Тема 8. Держава і право США (XVIІI-XIX ст.) (4 год.).
Практичне заняття 3.2. Війна за незалежність у Північній Америці та утворення США (2 год.). 
1. Війна за незалежність у Північній Америці. Утворення Сполучених Штатів Америки.

2. Декларація незалежності США 1776 р.
3. Статті Конфедерації 1781 р.
4. Конституція США 1787 р.
5. Бiлль про права 1789-1791 р.
Практичне заняття 3.3. Громадянська війна 1861-1865 рр. та її вплив на законодавство США(2 год.).
1. Громадянська війна 1861-1865 рр. та її вплив на розвиток законодавства США.
2. Загальна характеристика джерел права даного періоду.
Методичні рекомендації:

У ХVІІ-ХVIIІ ст.ст. на Атлантичному узбережжі Північної Америки були засновані перші 13 англійських колоній. Королівські грамоти, видані в різний час, надавали їм певну автономію у внутрішніх справах. Ще більше значення мали в тому ж відношенні так звані фундаментальні угоди, які укладалися самими колоністами.

В залежності від того, кому належало верховенство влади, колонії ділилися в середині XVIII ст. на три групи: коронні, які перебували під управлінням королівських чиновників (південні); приватновласницькі – вважалися власністю окремих осіб та колонії, які користувалися самоврядуванням на підставі королівських хартій. На чолі колоній стояли губернатори, які відповідно призначалися королем чи власниками колоній, або обиралися всім населенням. В усіх колоніях були представницькі органи, які мали право видавати закони, встановлювати податки. 

Думка про об’єднання колоній у єдину федерацію виникла ще в середині XVIII ст. Об’єднання диктувалося спільністю інтересів колоній як у тому, що стосується торгівлі, так і в тому, що пов'язувалося зі спільним захистом колоній від Франції. Перший проект федерації був вироблений знаменитим Франкліном у 1748 р. Але уряд Англії відхилив його.

Мета практичного заняття – висвітлити економічні і соціально-політичні передумови утворення держави США, її формування і конституційний розвиток. В центрі уваги семінару є Конституція США 1787 року, її зміст, аналіз і характеристика, історичний розвиток. Для з’ясування теми треба вивчити ряд конституційних актів, зокрема Декларацію незалежності США 1776 р., Статті конфедерації 1781 року, поправки до конституції США, ознайомитись з особливостями соціально-економічного і державно-правового розвитку країни. До важливих питань семінару належать особливості розвитку капіталізму в сільському господарстві США, громадянська війна, утворення і роль політичних партій США – демократичної і республіканської, зміст “Чорних кодексів”, розвиток різних політичних профспілкових структур США. Тоді виникають й різні антидемократичні, расистські організації у країні - суд Лінча, Ку-кукс-клан і т.п.

Питання для самоконтролю: 
1. Дайте характеристику Статтям Конфедерації 1781 р.?

2. Прокоментуйте основні положення „Декларації незалежності США” 1776 р.?
3. Складіть схему державного механізму США за Конституцією 1787 р.?
Література: [8], [12], [13], [29], [33], [58], [79], [89], [90], [96].
Тема 9. Держава і право Франції (XVIІI-XIX ст.) (4 год.).
Практичне заняття 3.4. Буржуазна революція 1789-1794 рр. і створення буржуазної держави у Франції. Якобінська диктатура та загальна характеристика джерел права даного періоду (2 год.).

1. Французька буржуазна революція 1789-1794 рр. її основні етапи.

2. Декларація прав людини i громадянина 1789 р.

3. Конституція 1791 р. 

4. Якобінська диктатура, її державний устрій.

5. Основні положення Якобінської Декларації прав людини і громадянина та Конституція 1793 р.

Практичне заняття 3.5. Термідоріанська реакція, встановлення республіки. Імперія Наполеона Бонапарта (2 год.).

1. Переворот 9-го термідора. Конституція 1795 р. Уряд Директорії.

2. Переворот 18-го брюмера 1799 р. Наполеона Бонапарта. Конституція 1799 р.

3. Консульство та імперія Наполеона Бонапарта.

Методичні рекомендації:

Буржуазна революція у Франції в порівнянні з нідерландською революцією XVI ст. і революцією XVII ст. в Англії була більш послідовною і радикальною по скасуванню феодально-абсолютистського ладу. Вона, по суті, відкриває нову епоху революцій 1789-1871 рр., а за часом - майже збігається з американською революцією.

В останній чверті XVIII ст. феодальний лад у Франції остаточно зжив себе, а режим абсолютної монархії сковував розвиток продуктивних сил.

Прелюдією Великої французької буржуазної революції стали численні і потужні народні повстання, у яких селянство виступало разом із міською біднотою. Революційна ситуація набула особливої гостроти у зв’язку з тим, що ряд неврожайних років спричинив голод, який доходив у деяких провінціях до крайньої межі. Революційна ситуація у Франції була збільшена фінансовою кризою. Криза ця набула різких форм у другій половині XVIII ст., коли уряд Людовіка XVI, останнього представника французького абсолютизму, поставив Францію перед реальною загрозою фінансового краху. Марнотратна політика королівського двору призвело до того, що держава стояла на грані зруйнування. Скарбниця була спустошена, державний борг Франції досяг величезної цифри.

Завданням практичного заняття є вивчити причини, рушійні сили, етапи і результати французької буржуазної революції 1789 року, становлення і форми державності у Франції в період 1789-1870 рр. Зверніть увагу на вивчення змісту і характеристику основних законодавчих актів того часу, зокрема конституцій 1791, 1793, 1795, 1799 років.

Важливими є питання про державний устрій і політичний режим в період якобінської диктатури, період другої республіки, першої та другої імперій у Франції.

У висновках необхідно показати історичне значення Великої французької революції, зокрема, історичне значення якобінської диктатури та інших форм держави, які виникали в наступні роки, кодифікацій та характерних рис права.

Питання для самоконтролю: 
1. Охарактеризуйте причини та передумови Французької буржуазної революції 1789-1794 рр.

2. Складіть схеми державного устрою та політичного режиму в період Якобінської диктатури?

3. Дайте характеристику основним положенням „Декларації прав людини i громадянина 1789 р.”, Конституції 1795 р. та Конституція 1799 р.?
Література: [4], [7], [22], [33], [43], [79], [84], [89], [90].
Тема 10. Держава і право Німеччини XIX ст. (4 год.).
Практичне заняття3.6. Об’єднання Німеччини на чолі з Пруссією. Державний устрій імперії та політичний режим (2 год.).
1. Ліквідація Священної Римської імперії германської нації та утворення Німецького союзу 1815 року.
2. Революція 1848 року та прийняття Конституції Пруссії 1850 року.
3. Об’єднання Німеччини, її державний устрій та політичний режим. 

Практичне заняття3.7 Розвиток права у Німеччині. (2 год.).
1. Конституція німецької імперії 1871 року.
2. Кримінальний кодекс 1871 р.
3. Цивільне уложення 1900 р.
4. Характеристика судочинства.
Методичні рекомендації:

На початку XIX ст. Німеччина, як і у попередні часи, являла собою феодально роздроблену державу – конгломерат понад 300 державних утворень з власними кордонами, митними системами, органами влади та управління, законодавством тощо. Уряди цих держав керувалися лише власними інтересами, їх мало цікавили проблеми загальнонімецької єдності, хоча формально держава називалася Священна Римська імперія германської нації. Домінуючою формою правління в німецьких державах залишалася абсолютна монархія.

Помітний вплив на всі сфери суспільно-політичного життя німецьких держав справила Велика Французька буржуазна революція. Загострилася криза феодально-кріпосницької системи господарювання, посилився рух народних мас за проведення економічних і політичних реформ. Наполеонівські війни завершили справу розпаду «імперії», була ліквідована самостійність «вільних» міст-держав та окремих князівств. Із численних країн сформувалося кілька десятків держав, а західні регіони, розташовані в басейні Рейну, перейшли під протекторат Франції. Тут відразу були ліквідовані феодально-кріпосницькі порядки, запроваджене французьке законодавство, створені передумови для економічного зростання.

При підготовці до практичного заняття необхідно звернути увагу на об’єднання Німеччини під головуванням Пруссії, а також на те, хто був ініціатором об’єднання, які об’єктивні і суб’єктивні умови сприяли цьому і як проводилось об’єднання.

Розкриваючи цю тему, слід звернути увагу на основні положення Конституції 1871 р., особливу увагу звернути на те, хто увійшов в склад держави і чому, а також на те, кому Конституція вручала законодавчу і виконавчу влади, хто був главою держави.

Також при підготовці до практичного заняття необхідно зосередити увагу на вивченні основних положень Кримінального 1871 і Цивільного 1900 рр. уложень.
Питання для самоконтролю: 
1. Охарактеризуйте причини і результати революції 1848 р. в Німеччині?
2. Розкрийте причини та передумови об’єднання Німеччини?
3. Дайте характеристику основним положенням Конституції 1871 р., Кримінального 1871 і Цивільного 1900 рр. уложень.
4. Дайте загальну характеристику Конституція німецької імперії 1871 р.
Література: [26], [33], [61], [67], [84], [89], [90],
Тема 11. Держава і право Російської імперії (друга половина ХІХ ст. – початок ХХ ст.) (4 год.).
Практичне заняття 3.8. Причини та передумови проведення буржуазних реформ в Росії (2 год.).

1. Причина та передумови прийняття буржуазних реформ в Росiї.

2. Характеристика реформ:

· Селянська реформа 1861 р.;
· Поліцейська реформа 1862 р.;
· Судова реформа 1864 р.;
· Земська 1864 р. та міська 1870 р. реформи;
· Реформа армії 1864-1874 р.;
· Реформа пенітенціарної системи Росії (1979-1880 рр.).

Практичне заняття 3.9. Контрреформи 80-90 х років XIX ст. (2 год.).

1. Контрреформи 80-90-х років та їх характеристика:

· Земська контрреформа 1890 р.;

· Міська контрреформа 1890 р.;

· Судова контрреформа та інші.

2. Розвиток державної системи в умовах „неоабсолютизму”.

3. Розвиток права в умовах „неоабсолютизму”.

4. Державний переворот в Росії 3 червня 1907 р. та закріплення конституційної монархії.
Методичні рекомендації:

В середині XIX століття різко загострилися протиріччя між виробничими силами та феодально-кріпосницькими виробничими відносинами. Криза охопила і промисловість, і сільське господарство, і соціальні відносини. З року в рік зростала кількість промислових підприємств, але панування кріпосного права все більше віддаляло Росію від європейських країн за кількістю і якістю виготовленої продукції.

Кріпосне право не давало можливості створення резервної армії праці для капіталістичної промисловості в умовах прогресуючого промислового перевороту.

Буржуазні реформи в Росії у другій половині XIX століття 19 лютого 1861 року законопроекти про скасування кріпосного права були затверджені царем. А 5(17) березня в Петербурзі і Москві, а пізніше в інших містах і селах був проголошений Маніфест про скасування кріпосного права. З цього моменту всі селяни звільнялися від кріпосної залежності і отримували власні й майнові права. 

Готуючись до цієї теми, і подальші реформи, що пристосовували державну настройку російського абсолютизму до потреб капіталістичного розвитку. При розгляді питань теми необхідно звернути особливу увагу на економічні, політичні, соціальні і ідеологічні передумови буржуазних реформ в Росії в другій половині ХІХ століття. При вивченні земської і міської реформ потрібно кожну з них розглядати окремо, звертаючи увагу на: а) систему органів місцевого самоврядування в губерніях, повітах і містах; б) порядок виборів органів місцевого самоврядування, їх компетенцію, взаємовідносин з царською адміністрацією.

При розгляді питання про судову реформу треба засвоїти нові принципи судочинства по Судових Статутах 1864 р., склад суду і структуру судових органів, класовий характер суду, що виступав в якості „... сліпого тонкого знаряддя грошового мішка”.

Питання для самоконтролю: 
1. Дайте характеристику причин та передумов проведення буржуазних реформ в Російській імперії у ІІ пол. ХІХ ст.?
2. Охарактеризуйте основні положення контрреформ 80-90-х рр. ХІХ ст.?
3. Дайте характеристику економічним наслідкам селянська реформа 1861 р.?
Література: [3], [17], [25], [27], [28], [33], [60], [67], [73], [88], [92], [95].
Практичне заняття 3.10. Модульна контрольна робота №3 (2 год.).
Модуль № 4 „Історія держави і права зарубіжних країн новітнього часу”

Тема 12. Утворення та розвиток Радянської держави і права (10 год.).
Практичне заняття 4.1. Жовтневий збройний державний переворот і утворення радянської держави і права (4 год.).

1. Жовтневий переворот 1917 р. Перші кроки Радянської держави.
2. Другий Всеросійський з’їзд Рад, його нормативно-правові акти. Утворення радянського державного апарату.

3. Розробка, прийняття та загальна характеристика Конституції РСФРР 1918 р.

4. Створення радянського соціалістичного права:

· Цивільне право;
· Шлюбно-сiмейне право;
· Земельне право;
· Кримінальне право.

Практичне заняття 4.2. Утворення та законодавче оформлення утворення Союзу РСР (2 год.).

1. Взаємовідносини радянських республік після утворення союзної держави.
2. Законодавче оформлення утворення СРСР. Конституція 1924 р.
Практичне заняття 4.3. Державно-правовий розвиток СРСР в передвоєнні роки (2 год.).
1. Кодифікація радянського права в 20-тi роки. Підготовка загальносоюзних кодексів.
2. Розвиток радянського права в 30-ті роки. Надзвичайне законодавство.

3. Конституція СРСР 1936 р., її характеристика.
Практичне заняття 4.4. Держава і право  СРСР у роки війни 1941-1945 рр. (2 год.).
1. Перебудова радянського державного апарату до діяльності в надзвичайних умовах війни.

2. Основні зміни в кримінальному, цивільному і трудовому праві в період війни.

3. Нацистський окупаційний режим. 

Практичне заняття 4.5. Державно-правовий розвиток Союзу РСР після 2-гої світової війни (2 год.).
1. Еволюція державно-політичної системи:

· реорганізація державного апарату в 50-60-тi роки;
· кодифікація радянського законодавства;
· Конституції СРСР 1977р., її загальна характеристика.

2. Основні зміни в політичній системі СРСР в період кризи і „перебудови”.

3. Розпад Союзу РСР та його наслідки.
4. Утворення незалежної, самостійної Української держави.
Методичні рекомендації:

Під час роботи на даною темою семінарського заняття студенти, насамперед, повинні з’ясувати причини глибокої соціально-економічної кризи в Російський імперії, що призвела в результаті до революційних подій. Слід також дати загальну оцінку так званого „марксистсько-ленінського” вчення про державу і право.

Об'єднання незалежних радянських республік почало здійснюватися задовго до створення Союзу PCP в галузях військовій, дипломатичній, господарчій. Пошуки нової форми держави були непрості. Утворення Союзу PCP відбувалося у важких соціально-економічних умовах, в гострих дискусіях і політичних дебатах, при зіткненні різних концепцій і точок зору. 

Необхідною умовою глибокого розуміння даної теми є також детальне вивчення перебігу історичних подій в Росії в кінці XIX – початку XX століть. Тільки глибоко аналітичний підхід дасть можливість студентам зрозуміти причини перемоги "Жовтневої" революції і встановлення тоталітарного режиму на теренах колишньої Російської імперії.

Надалі студентам пропонується провести самостійний аналіз „державотворчих” заходів „радянського” уряду. Дуже важливо вміти протиставити поняття „демократія” і „тоталітаризм”. І саме з цієї точки зору дати аналіз радянських конституцій 1918 р., 1924 р., 1936 р., 1977 р.

Дуже важливим є аналіз остаточного варіанту радянських „кодексів” по різних галузях права на підставі „Основ законодавства Союзу РСР і Союзних республік” 1958 року. 

Останньою групою питань до даної теми є питання про причини розпаду СРСР, причини демократичних революцій у країнах Центральної і Південно-Східної Європи. 

Окремим питанням необхідно виділити утворення незалежної, самостійної Української держави.

Питання для самоконтролю: 
1. Дайте загальну характеристику подіям Жовтневого перевороту 1917 р.?
2. Охарактеризуйте кодифікацію радянського права в 20-тi роки ХІХ ст.?
3. Складіть схему органів державної влади і управління СРСР за Конституцією 1977 року.

Література: [14], [15], [16], [31], [33], [40], [65], [67], [89].
Тема 13. Державно-правовий розвиток країн світу у ХХ ст. (4 год.).
Практичне заняття 4.6. Державно-правовий розвиток країн світу у першій половині ХХ ст. (2 год.).

1. Англійські виборчі реформи 1918, 1928 і 1948 рр. Посилення ролі уряду. Делеговане законодавство.

2. Листопадова 1918 р. революція в Німеччині. Конституція 1919 р. Державно-правова система в період нацiонал-соцiалiстичної диктатури. Період фашизму.
3. Встановлення та законодавче оформлення фашистської диктатури в Італії. Корпоративна держава в Італії корпоративний устрій Муссоліні.

4. “Новий курс” президента США Ф.Д. Рузвельта.

5. Народний фронт 1934-1938 рр. у Франції. Уряд Народного фронту його заходи в політичний i соціальній сферах.

6. Особливості японського фашизму.

Практичне заняття 4.7. Державно-правовий розвиток країн світу у другій половині ХХ ст. (2 год.).

1. Поразка Німеччини у другій світовій війні і її поділ. Утворення ФРН i НДР. Бонська Конституція 1949 р. Утворення єдиної німецької держави в 1990 р.

2. Конституційний розвиток Франції після другої світової війни. Конституція 1946 року. Четверта та П'ята республіки.
3. Еволюція двопартійної системи в Англії. Лейбористська націоналізація. Політика консерваторів.
4. Японська держава після другої світової війни. Конституцiя 1947 р.

5. Iталiя пiсля другої світової війни. Боротьба за демократизацію італійської держави. Конституція 1947 р.

Методичні рекомендації:

До початку XX століття в провідних державах світу в основному завершився період перемоги й утвердження буржуазних суспільних відносин. Економічне панування буржуазії об'єктивно обумовило її перевагу в політичній структурі суспільства. Незважаючи на строкату розмаїтість їхніх форм, різні держави міцно стають на фунт сучасного капіталістичного розвитку. Вже до кінця XIX ст. типовою формою здійснення політичної влади буржуазії стає буржуазна демократія. Вона визначалася самим характером буржуазних революцій, а згодом – умовами боротьби за ліквідацію феодальних пережитків. Саме демократична держава дозволила буржуазії в союзі з іншими прошарками суспільства здійснювати політичне панування; саме вона забезпечувала найсприятливішу обстановку для реалізації інтересів різних класів і соціальних груп.

Розвиток державно-правових інститутів держав західної Європи і державних справ у руках уряду або президента, а з другого – максимально забезпечити парламентську підтримку діяльності органів виконавчої влади. Ось чому в ряді держав практика склалася таким чином, що повновладним учасником, розподільником, а іноді й керівником законодавчого процесу є президент або уряд. Такі внутрідержавні процеси супроводжувалися відповідною трансформацією буржуазного права. Змінюється насамперед співвідношення влади і права. У сучасному буржуазному суспільстві різко зростає примат держави, політичної влади в цілому. Збільшується обсяг і розширюються межі позаправової, нерегульованої законом діяльності державних органів на базі зростання їх повноважень. Різко зростає обсяг позазаконної діяльності карального механізму й одночасно розширюється коло нормативних актів фактично неконституційного характеру. Нерідко закон як правова норма обертається в юридичне беззаконня.

При підготовці до даної теми, необхідно звернути увагу на: 1) акт „Про народне представництво” 1918 р., а також на зміни і доповнення до нього, що були внесені у 1928 і 1948 роках. Важливо вияснити в чому проявлялось посилення ролі уряду в державі, що з себе представляє делеговане законодавство; 2) події характерними бути для Німеччини в листопаді 1918 р. і як вони вплинули на подальший розвиток Німеччини; 3) те, коли була встановлена і законодавчо оформлена фашистська диктатура в Італії, що це за корпоративна держава і корпоративний устрій Муссоліні; 4) те, що з себе представляє “Новий курс” Ф.Д. Рузвельта в США, та “Народний фронт” 1934-1937 рр. у Франції.
Питання для самоконтролю: 
1. Прокоментуйте англійські виборчі реформи 1918, 1928 і 1948 рр.; Веймарську Конституцію 1919 р.; Основні положення „Нового курсу” Ф. Д. Рузвельта та міри уряду Народного фронту Франції в економічній і соціальній сферах.
2. Дайте характеристику основним положенням Конституції Італії та Японії 1947 р. і Боннської Конституції 1949 р.?
Література: [8], [21], [48], [56], [79], [83], [84], [85], [90].
Тема 14. Розпад колоніальних імперії та виникнення незалежних держав в Азії та Латинській Америці (4 год.).
Практичне заняття 4.8. Розпад колоніальних імперій та виникнення незалежних держав в Азії (2 год.).

1. Розпад Британської колоніальної імперії і виникнення незалежних держав на Близькому Сході і в Південній Азії.
2. Розвиток права незалежних держав на Близькому Сході і в Південній Азії.
Практичне заняття 4.9. Розпад колоніальних імперій а виникнення незалежних держав в Латинській Америці (2 год.).

1. Розпад колоніальної імперії і утворення незалежних держав в Латинській Америці.
2. Розвиток права незалежних держав в Латинській Америці.
Методичні рекомендації:
Одна з найвизначальніших рис ХХ ст. є ліквідація колоніальної системи та утворення десятків нових незалежних держав. Створення нових держав замість колишніх колоній є результатом перемоги національно-визвольних рухів, які у ряді країн мали мирний характер. Їх найголовнішим досягненням став перехід влади від державного апарату колоніальних держав до національних сил колишніх колоній.

Готуючись до практичного заняття, слід звернути особливу увагу на те, що державний переворот в Росії в 1917 р. сприяв потужному підйому національно-визвольного руху колоніальних і залежних країнах. Він залучив колоніальні народи Азії, Африки і Латинської Америки в загальний потік усесвітнього революційного руху.

Не слід забувати про те, що розпад колоніальної імперії не був результатом милості правлячих кругів метрополій, а здійснювався в ході боротьби самих народів за незалежність і утворення своєї державності.

Треба знати, що підойм національно-визвольного і демократичного рухів в країнах Латинської Америки настав після другої світової війни, а також необхідно вивчити матеріали, які відображають особливості історичного розвитку країн Арабського Сходу. Слід зазначити, що багатовіковий гніт імперії Османа і європейських колонізаторів загальмував суспільний розвиток арабських країн.
Питання для самоконтролю: 
1. Охарактеризуйте національно-визвольні рухи в країнах Азії та Латинської Америки?

2. Дайте загальну характеристику новоутвореним національним системам права в країнах Азії та Латинської Америки?

Література: [24], [47], [49], [54], [63], [67], [82].
Практичне заняття 4.10.  Модульна контрольна робота №4(2 год.).

Методичні рекомендації до питань винесених на самостійне опрацювання
Самостійна робота студентів є складовою навчального процесу, основним засобом опанування навчального матеріалу у позааудиторний час.

Мета самостійної роботи студентів з дисципліни “Історія держави і права зарубіжних країн” – засвоїти в повному обсязі навчальну програму і сформувати самостійність як особистісну рису та важливу професійну якість, сутність якої полягає в умінні систематизувати, планувати та контролювати власну діяльність.

Завдання самостійної роботи студентів з дисципліни – засвоєння, закріплення та систематизація відповідних теоретичних  знань, а також їх застосування при виконанні практичних завдань. Самостійна робота студентів забезпечує їх підготовку до поточних аудиторних занять.

Зміст самостійної роботи студентів з дисципліни “Історія держави і права зарубіжних країн” визначається навчальною програмою дисципліни, а також цими методичними матеріалами.

До основних форм самостійної роботи студентів з дисципліни “Історія держави і права зарубіжних країн” належать такі: 

· опрацювання прослуханого лекційного матеріалу, обов’язкових і додаткових наукових літературних джерел;

· вивчення окремих тем або питань, передбачених для самостійного опрацювання;

· виконання домашніх завдань;

· підготовка до практичних занять;

· підготовка до різних форм поточного контролю;

· пошук та огляд літературних джерел за заданою проблематикою;

· написання реферату за заданою проблематикою;

· підготовка доповіді за заданою проблематикою;

· аналітичний розгляд наукових публікацій;

·  підготовка контрольної роботи.

У процесі самостійної підготовки до практичного заняття студенти повинні опрацювати лекційний матеріал, всебічно розглянути зміст питань, що виносяться на заняття, проаналізувати відповідні навчальні літературні джерела. Студенти перевіряють рівень засвоєння знань самостійно, відповідаючи на питання для самоконтролю.

Самостійну роботу з дисципліни студенти виконують з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань, а також вмінь щодо навчального матеріалу, винесеного для самостійного опрацювання. 

Для урізноманітнення видів самостійної роботи подаються теми рефератів, які виконуються за відповідними вимогами. Їх структура повинна складатися із плану, вступу, основної частини, висновків та списку використаних джерел. Реферат викладається своїми словами, з використанням необхідних визначень, цитат, а також висловлювань, з якими реферат не погоджується. Цитування зумовлює посилання на джерело із зазначення сторінок. Обсяг реферату 5-7 сторінок. Студенти повинні навчитися чітко викладати матеріал, поданий у рефераті. Написання реферату за заданою проблематикою необхідно починати з ретельно продуманого вступу. У вступі визначаються мета дослідження, практичне і теоретичне значення теми, з максимально можливою точністю встановлюються межі досліджуваної теми, а також методи дослідження.

В основній частині реферату насамперед викладається зміст досліджуваної проблеми. Наслідком дослідження можуть бути пропозиції щодо правових та політичних поглядів видатних діячів минулого і сучасності. У такому разі необхідно всебічно обґрунтувати власне бачення з  заданої проблематики.

Робота повинна завершуватися обґрунтованими висновками.

Доповідь має містити історіографію, актуальність, проблеми та сучасний стан досліджуваної теми. Завершується доповідь загальними висновками та обґрунтованим власним ставленням щодо висвітленої проблематики доповіді.

Перелік додаткових завдань до практичного заняття завершується описом літератури.

Актуальним навчально-методологічним завданням є проведення різних форм практичних  занять. Найбільш поширеною є традиційна – практичне заняття у вигляді розгорнутої бесіди у відповідності з планом. При цьому основною дійовою особою є доповідач, який окреслює проблему, її найважливіші та найсуттєвіші моменти і завершує свою доповідь ґрунтовними висновками. Інший студент рецензує відповідь колеги і доповнює її. В цьому випадку активізувати аудиторію повинні додаткові питання доповідачу, на які він повинен чітко відповідати та обговорювати проблему з іншими студентами. Під час виступу і доповнень можна користуватися, методичними порадами, хрестоматією, де наводяться витяги з правових джерел.

Ще одна форма – семінар-конференція передбачає заслуховування заздалегідь підготовленої доповіді та думок різних авторів по даній проблемі (студенти попередньо опрацьовують рекомендовані наукові статті різних дослідників). Після цього викладач розгортає дискусію, де студенти вчаться відстоювати власну точку зору.

При підготовці до практичних занять із “Історії держави і права зарубіжних країн” рекомендується використання інтерактивних методик, таких як робота в малих групах, що надає усім учасникам можливість діяти, практикувати навички співпраці, міжособистісного спілкування, вчить відпрацьовувати спільне рішення, врегульовувати розбіжності. В цьому випадку група ділиться на підгрупи, для яких розробляється ряд проблемних питань стосовно поняття, змісту, значення звичаєвого права і викладачем розгортається дискусія. Важливо, щоб в кінці такого обговорення викладач узагальнив і обґрунтував результат семінару.

Змістовними для практичних занять із “Історії держави і права зарубіжних країн” є творчі (проблемні завдання), які потребують від учасників не тільки відтворення інформації, а й творчості, оскільки містять елементи невідомого. Головне, незалежно від виду практичного заняття – досягнути поставленої мети і виконати завдання, окреслені викладачем на початку семінару. Оцінка на практичному занятті виставляється за основну відповідь, доповнення, участь в дискусії, рецензування, вміло поставлені питання. Пропущений з будь-яких причин практичне заняття, а також незадовільна оцінка, повинні студентом відпрацьовуватися на консультаціях, шляхом усної відповіді на подані в темі питання. Заборгованість студента є підставою не допуску його до складання модуля та підсумкового атестування.
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