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ВИКЛИЧНЕ ПРОВАДЖЕННЯ В ЦИВІЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ

Викличне провадження досить складний процес цивільного судочинства, що потребує деталізованого розгляду для розкриття суті цього поняття. Можна зазначити, що викличне провадження-це певна правова процедура цивільного судочинства, під час якої викликаються особи, чиє місцезнаходження в даний період часу невідоме для того, аби вони мали змогу поновити заяви стосовно своїх домагань, так як останні, в свою чергу, підлягають преклюзивному ефекту. Це означає, що у випадку, якщо особа не зробить відповідні дії стосовно поновлення свого подання, воно втрачає свою чинність і не підлягає подальшому розгляду.

Відповідно, судом встановлюється певний строк, протягом якого особа має негайно з’явитися, інакше вона буде визнана такою, що втратила свої права і домагання. Важливою умовою є реальне існування особи, яку викликають.
Найчастіше викличні провадження мають місце у справах, пов’язаних з правами на цінні папери. Зокрема, це стосується випадків, коли особа, яка втратила документ на пред’явника, має право просити суд про визнання втраченого документа недійсним і про відновлення її прав на нього. Викличне провадження несе свою глобальну місію, захищаючи цінні папери, які, у силу своєї високої оборотоздатності, можуть бути незаконно привласнені, внаслідок втрати паперів на пред’явника [1].

Існують дві форми захисту прав осіб, які втратили цінний папір:

1) шляхом окремого провадження, тобто у випадку, коли не відома особа держателя цінного паперу. Особа, яка втратила цінний папір на пред’явника чи вексель, може звернути​ся до суду із заявою про визнання їх недійсними і про відновлення її прав на втрачені цінні папери.

2) шляхом позовного провадження, у разі наявності інформації про особу, яка є держателем втраченого цінного паперу на пред’явника або векселя. У цьому випадку до цієї особи пред’являється віндикаційний позов [2].

Під втратою цінного папера розуміється будь-який спосіб його вибуття з володіння уповноваженої особи (знищення, втрата, викрадення тощо), а також випадки, коли документ втратив ознаки платіжності внаслідок неналежного його зберігання або з інших причин. Таке ви​значення втрати цінного папера було дано у постанові Пленуму Верховного Суду СРСР від 20.07.1965 р. № 5 «Про порядок розгляду судами заяв про поновлення прав за втраченими документами на пред’явника (викличне провадження)» [3].

Для того, щоб суд зробив процедуру викличного провадження, потрібно подати заяву про визнання недійсним втраченого цінного папера на пред’явника чи векселя та відновлення права на втрачений цінний папір. Можна сказати, що це передуючий етап викличного провадження. Після цього суд виносить резолюцію про початок викличного провадження за написаною заявою. Завершується цей процес набуттям чинності попереджувального рішення.

Зміст виклику суду повинен відповідати певним установленим критеріям, інакше він визнається недійсним. Викличне провадження, як специфічний вид, окрім відповідності загальним правилам, має свої додаткові вимоги. У виклику такого виду обов’язково має бути зазначено: а) особа, за заявою якої було порушено дане провадження; б) сутність заяви; в) точне місцезнаходження суду, в який особа безпосередньо звертається; г) певний термін, до закінчення якого особа має з’явитися до суду; д) деталізований опис дій процесуального характеру, які повинна здійснити особа, яка викликається; е) законне попередження про застосування преклюзивного ефекту у разі мовчання, тобто втрати будь-яких прав стосовно свого подання.

Варто зазначити, що законодавець дає недостатньо повну інформацію про викличне провадження. Зокрема воно регулюється ЦПК України, але у досить обмеженому вигляді. До прикладу, ЦПУ Німеччини приділяє вдосталь уваги викличному провадженню в цивільному судочинстві: закріплені загальні та спеціальні положення; наявне розділення великомасштабного викличного провадження на окремі підгалузі, такі як: виклик власника земельної ділянки, виклик власника судна і т.д.; зазначено про порядок публічного оголошення судом виклику [4].

Отже, сутність «викличного провадження полягає в тому, що за клопотанням заявника в цивіль​ному судочинстві здійснюється публічний судовий виклик, який адресується всім невідомим заінтересованим особам або особі, місцезнаходження якої невідоме, з вимогою заявити відповідні права не пізніше встановленого строку. Викличне провадження відіграє досить важливу роль в цивільному судочинстві, тому заслуговує більш розширеного тлумачення законодавцем для полегшення подальшої діяльності в цій галузі.
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