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КЛЮЧОВІ ПИТАННЯ УКЛАДЕННЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ
З РОБОТОДАВЦЕМ-ФІЗИЧНОЮ ОСОБОЮ

Конституційний принцип свободи праці втілюється в трудовому праві в основному його джерелі - трудовому договорі. Свобода праці, у тому числі право на пра​цю, яку кожний вільно обирає або на яку вільно погоджується, дозволяє будь-якій фізичній особі на підставі добровільного вибору місця й роду роботи в умовах ринку праці за досягнення угоди з роботодавцем укласти з ним трудовий договір і всту​пити в трудове правовідношення. Свобода праці передбачає також можливість роботодавця, яким може бути як юридична, так і фізична особа, укладати трудові договори з найманими працівниками.

Із розвитком ринкової економіки, збільшенням міграційного руху трудових ресурсів усе більшого поширення набувають ви​падки використання найманої праці саме фізичними особами з метою особистого побутового обслуговування та ведення до​машнього господарства, результатом яких є прийняття на робо​ту працівника та укладення з ним трудового договору [1, с. 135].

Однак використання цього різновиду найманої праці фізич​ними особами-роботодавцями досить часто супроводжується порушенням прав найманих працівників: з ними не укладають​ся трудові договори, за них не здійснюються відрахування до пенсійного фонду та інших органів соціального страхування, порушуються право на відпочинок та їх особисті права тощо. Окрім того, працівники, які працюють у роботодавця - фізич​ної особи (найчастіше така робота виконується в домашньому господарстві) несуть ризик нанесення шкоди майну роботодав​ця. У свою чергу роботодавці - фізичні особи, які наймають працівників, несуть ризик у частині збереження приватної ін​формації, яка стає відомою працівнику.

Досліджуючи новації в порядку укладення трудового договору з роботодавцем - фізичною особою, слід, найперше, звернути увагу на те, що з 01.01.2015 р. скасовано вимогу про обов’язкову реєстрацію трудового договору між працівником і роботодавцем - фізичною особою у державній службі зайнятості. Попередня редакція статті 24 Кодексу законів про працю (далі - КЗпП) [2] передбачала, що укладення трудового договору оформлялося наказом чи розпорядженням власника або уповноваженого ним органу.
Крім того, трудовий договір вважався укладеним тоді, коли працівника було фактично прийнято на роботу, але наказу чи розпорядження не було видано. У новій редакції ст. 24 КЗпП письмова форма трудового договору, яка є обов’язковою при укладенні трудового договору з фізичною особою, також виступає необхідною умовою для допуску працівника до роботи. Разом із тим, хоча законодавцем і скасовано вимогу про реєстрацію трудового договору у державній службі зайнятості, однак запроваджено обов’язок повідомлення роботодавцем відповідний орган виконавчої влади з питань забезпечення формування та реалізації державної політики з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування за основним місцем свого обліку про прийняття працівника на роботу. Таке повідомлення здійснюється у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. Такий порядок повідомлення органів фіскальної служби про прийняття працівника на роботу було визначено у постанові Кабінету Міністрів України від 17.06.2015 р. № 413 «Про порядок повідомлення Державній фіскальній службі та її територіальним органам про прийняття працівника на роботу» [3], яка набрала чинності 03.07.2015 р. Постановою затверджено форму повідомлення про прийняття працівника на роботу та передбачено, що воно подається власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом (особою) або фізичною особою до територіальних органів ДФС за місцем обліку їх, як платника єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування.

Особливістю трудового договору з фізичною особою є та​кож те, що п. 6 ч. 1 ст. 24 КЗпП України прямо вказує, що дотри​мання письмової форми трудового договору з роботодавцем - фізичною особою є обов’язковим. Це пояснюється тим, що працівник потребує посиленого правового захисту.

Отже, трудовий договір є одним із ключових інститутів трудового права й законодавства України, який покликаний гарантувати належну реалізацію працівниками своїх трудових прав і законних інтересів, він (трудовий договір) є одним із тих інструментів (засобів), через який утілюються в життя такі загальновизнані соціальні цінності, як правова рівність і справедливість. Порядок та укладення трудових договорів між працівником і роботодавцем-фізичною особою визначається Законами України й іншими нормативно-правовими актами. Головна відмінність укладення цього договору від інших видів трудових договорів полягає в тому, що, по-перше, договір укладається між працівником і роботодавцем-фізичною особою; по-друге, він укладається лише в письмовій формі; по-третє, трудова книжка знаходиться на руках у працівника, але відповідні записи в ній робить роботодавець.
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