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ВІДМІННІСТЬ ДОГОВОРУ ДОВІЧНОГО УТРИМАННЯ
ТА СПАДКОВОГО ДОГОВОРУ

Спадковий договір є досить поширеним у багатьох країнах світу, та на практиці в Україні даний договір поступається в популярності інститутам спадкування за законом і за заповітом. Найбільш близько спадковий договір схожий на договір довічного утримання. Саме тому, слід окремо приділити увагу порівняльній характеристиці договору довічного утримання та спадкового договору. Більше того, навіть у судовій практиці зустрічаються випадки, коли суд ототожнює ці два договори. Однак договір довічного утримання й спадковий договір мають суттєві відмінності. Такі договори не на​лежать до інституту спадкування, а виступа​ють, швидше, його альтернативою.

Поняття спадкового договору та договору довічного утримання закріплене у ЦК України [1]. Зміст спадкового договору розкривається у ст. 1302 ЦК України і полягає у тому, що за спадковим договором одна сторона (набувач) зобов’язується виконувати розпорядження другої сторони (відчужувача) і в разі його смерті набуває права власності на майно відчужувача. Згідно зі ст. 744 ЦК України за договором довічного утримання одна сторона (відчужувач) передає другій (набувачеві) у власність житловий будинок, квартиру або їх частину, інше нерухоме чи рухоме майно, яке має значну цінність, взамін чого набувач зобов’язується забезпечувати відчужувача утриманням та (або) доглядом довічно.

Щодо моменту, з якого виникають права та обов’язки сторін, то спадковий договір – консенсуальний і вважається укладеним з моменту досягнення сторонами згоди за всіма істотними умовами при дотриманні форми правочину, що встановлена законодавством. А договір довічного утримання є реальним і вважається укладеним з моменту передачі у власність набувача майна за умови дотримання форми правочину, встановленої законодавством.
Сторони договору за спадковим договором: відчужувач, подружжя, один із подружжя або інша особа. Зі змісту ст. 1302 ЦК України вбачається, що відчужувачем може бути лише фізична особа. Набувач набуває право власності на майно у разі смерті відчужувача. Набувач – фізична або юридична особа. За договором довічного утримання відчужував – фізична особа незалежно від віку і стану здоров’я, набувач – повнолітня дієздатна особа або юридична особа.
Щодо майна, яке може відчужуватись за договором відчужувачем, то за спадковим договором у законодавстві не встановлено жодних обмежень, а тому майно може бути визначене як «все майно відчужувача», так і чітко визначене. За договором довічного утримання таким майном може бути житловий будинок, квартира або їх частина, інше нерухоме майно або рухоме майно, яке має значну цінність [2, с. 61].

Відмінність спадкового договору від договору довічного утримання (догляду) пов’язується з моментом набуття права власності. Якщо за договором довічного утримання право власності у набувача виникає з моменту посвідчення договору (у випадках, встановлених законодавством,— з моменту державної реєстрації договору), то право власності за спадковим договором переходить до набувача тільки після смерті відчужувача. Набувач за цим договором, за життя відчужувача, має лише можливість придбання права на майно в майбутньому за умови виконання вимог, зазначених у договорі.

Також існує відмінність спадкового договору від договору довічного утримання за змістом: при укладенні спадкового договору набувач зобов’язується виконувати розпорядження відчужувача і в разі його смерті набуває право власності на його майно, а за договором довічного утримання відчужувач передає набувачеві у власність своє майно яке має значну цінність, взамін чого набувач зобов’язується забезпечувати відчужувачаутриманням та (або) доглядом довічно [3, с. 741].

При укладенні спадкового договору державна реєстрація непотрібна, натомість при укладенні договору довічного утримання може передбачатися державна реєстрація, якщо за договором набувачеві у власність передається нерухоме майно. Що ж стосується терміну припинення дії, то у спадковому договорі він може визначатися датою смерті відчужувача або датою коли набувач вчиняє певну дію майнового або немайнового характеру після відкриття спадщини, якщо таке зобов’язання має місце в умовах договору, а договір довічного утримання припиняється зі смертю відчужувача [4, с. 21].

Отже, договір довічного утримання та спадковий договір досить часто ототожнюють, оскільки суть обох полягає у переході майна або майнових прав від відчужувача до набувача внаслідок виконання набувачем певних дій відносно відчужувача до його смерті. Проте ці два договори мають значно більше відмінних рис ніж спільних. Також, як свідчить нотаріальна практика щодо укладення та посвідчення договорів довічного утримання (догляду) та спадкових договорів слід зазначити, що спадкові договори за час дії нового Цивільного кодексу України не стали поширеними, скоріше навпаки, їх укладення та посвідчення носить поодинокий характер, в той же час кількість укладених договорів довічного утримання (догляду) з року в рік зростає.
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