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ПРАВОВИЙ СТАТУС БЕЗРОБІТНОГО

На сьогоднішній час поступово збільшується кількість безробітних в Україні. Це є проблемою для суспільства, так як переважає кількість пенсіонерів над молоддю, і це негативне явище завдає велику шкоду суспільству, державі та окремій особі, з яким кожна держава повинна боротися, застосовуючи як правові, так і економічні й соціальні механізми. Багато людей, які залишились без роботи, зазнають психологічного шоку: насамперед страждає їхня людська гідність, оскільки вони відчувають себе непотрібними суспільству та сім’ї.
Саме Закон України «Про зайнятість населення» у ст. 1 передбачає, що безробітний – особа віком від 15 до 70 років, яка через відсутність роботи не має заробітку або інших передбачених законодавством доходів як джерела існування, готова та здатна приступити до роботи. Отже, основними ознаками безробітного є такі: 1) фізична особа віком від 15 до 70 років; 2) відсутність роботи та заробітку або інших доходів для існування; 3) готовність приступити до роботи; 4) належним чином зареєстрована у статусі безробітного [1, cт. 1].

Доречно наголосити, що за даними Державної служби зайнятості України чисельність безробітних в Україні за підсумками січня 2017 року підвищилася з 1662 тис. осіб до 1676 тис. осіб, зареєстрованих наприкінці 2017 року, тобто збільшився рівень безробіття з 9,2 % до 9,4 %. Також по регіонах рівень безробіття найбільший в таких областях, як: Луганська, Вінницька, Полтавська, Донецька, Кіровоградська, Волинська, згідно статистичних даних Державної служби зайнятості України там рівень перевищує 11 % [3].

Закон України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття» у ст. 22 передбачає, що право на допомогу по безробіттю з восьмого дня після реєстрації застрахованої особи в установленому порядку в державній службі зайнятості та залежно від страхового стажу мають застраховані особи, визнані в установленому порядку безробітними, страховий стаж яких протягом 12 місяців, що передували реєстрації особи як безробітної, становить не менше ніж шість місяців за даними Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування. Застраховані особи, визнані в установленому порядку безробітними, які протягом 12 місяців, що передували реєстрації особи як безробітної, за даними Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування мають страховий стаж менше шести місяців або звільнені з останнього місця роботи, також мають право на допомогу по безробіттю у мінімальному розмірі [2, cт. 22].
Необхідно відзначити, що застрахованим особам розмір допомоги по безробіттю визначається у відсотках до їх середньої заробітної плати (доходу) залежно від страхового стажу: до 2 років – 50 відсотків; від 2 до 6 років – 55 відсотків; від 6 до 10 років – 60 відсотків; понад 10 років – 70 відсотків. Допомога по безробіттю виплачується залежно від тривалості безробіття у відсотках до визначеного розміру: перші 90 календарних днів – 100 відсотків; протягом наступних 90 календарних днів – 80 відсотків; у подальшому – 70 відсотків.

Підходящою для безробітного вважається робота, що відповідає освіті, професії, кваліфікації особи з урахуванням доступності транспортного обслуговування, встановленої рішенням місцевої державної адміністрації, виконавчого органу відповідної ради. Заробітна плата повинна бути не нижче розміру заробітної плати такої особи за останнім місцем роботи з урахуванням середнього рівня заробітної плати, що склався у регіоні за минулий місяць, де особа зареєстрована як безробітний. Під час пропонування підходящої роботи враховується тривалість роботи за професією, кваліфікація, досвід, тривалість безробіття, а також потреба ринку праці [3].
Для осіб, які не мають професії і вперше шукають роботу, підходящою вважається така, що потребує первинної професійної підготовки, зокрема безпосередньо на робочому місці, а для осіб, які бажають відновити трудову діяльність після перерви тривалістю, що перевищує шість місяців, підходящою вважається робота за професією останнього місця роботи або робота з проходженням попередньої перепідготовки за новою професією за направленням територіального органу центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції.

Зважаючи на статистичні дані кількість безробітних в Україні на 1 вересня 2017 року скоротилася на 12%, порівняно з відповідною датою 2016 року - до 312 тис. людей, тобто прогрес змін суспільства існує [3].
Отже, можна зробити висновок, що влада робить недостатньо для того, щоб покращити сучасний стан незайнятого населення. У моделі управління системою зайнятості повинні дістати відображення всі фактори, що впливають на поповнення ринку робочої сили, і мотиви, які формують поведінку населення до працездатного віку, працюючого, працездатного непрацюючого та непрацездатного.

Література

1. Про зайнятість населення: Закон України від 5 липня 2012 р. № 5067-VI // Відомості Верховної Ради України. – 2013. – № 24. – Ст. 243.

2. Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування: Закон України від 23 вересня 1999 р. № 1105-ХІІ // Відомості Верховної Ради України. – 1999. – № 46-47. – Ст. 403.

3. Статистичні відомості рівня безробіття в Україні Державної служби зайнятості України (станом на 01.01.2018 р.) // Сайт Державної служби зайнятості України. – Режим доступу: http://www /dcz.gov.ua /control / uk / strdatacataiog /list/ category? cat_id = 305439.

