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МОДУЛЬ №4 «Перегляд судових рішень, процесуальні питання пов’язані з виконанням судових рішень, провадження у справах за участю іноземних осіб, визнання та виконання рішень іноземних судів»

Апеляційне провадження
Правила апеляційного провадження. Право апеляційного оскарження.
Процесуальний порядок апеляційного оскарження справи в суді апеляційної інстанції. Порядок розгляду цивільних справ в суді апеляційної інстанції. Наслідки розгляду справи в апеляційному порядку. Підстави для скасування чи зміни рішення суду першої інстанції. Повноваження апеляційного суду. Апеляційна ухвала, її зміст. Рішення суду апеляційної інстанції

Поняття касаційного провадження
Поняття та завдання  касаційного провадження. Процесуальний порядок касаційного провадження. Повноваження суду касаційної інстанції. Зміст рішення та ухвалення суду касаційної інстанції.

Перегляд судових рішень Верховним Судом України
Поняття та значення перегляду судових рішень Верховним Судом України. Підстави для перегляду судових рішень Верховним Судом України. Строки на порушення провадження у справі.

Перегляд справ у зв’язку з нововиявленими обставинами
Суть і значення перегляду справ у зв’язку з нововиявленими обставинами.
Підстави для перегляду рішень, ухвал і постанов суду в зв’язку з ново виявленими обставинами.
Процесуальний порядок перегляду справ. Строки для порушення провадження в справі. Суди, що переглядають рішення, ухвали. Відновлення розгляду справи. Зміст ухвали суду.

Процесуальні питання, пов’язані з виконанням судових рішень у цивільних справах. Судовий контроль за виконанням судових рішень.
Звернення судових рішень до виконання. Зміст виконавчого листа. Порядок видачі дубліката виконавчого листа або судового наказу. Вирішення судом окремих процесуальних питань на стадії виконання судового рішення.
Поновлення пропущеного строку для пред’явлення виконавчого документа до виконання. Мирова угода в процесі виконання. Відстрочка і розстрочка виконання, зміна чи встановлення способу і порядку виконання.
Поворот виконання рішення суду.
Подання та розгляд скарги на дії державного виконавця.


Провадження у справах за участю іноземних осіб. Визнання та виконання  рішень іноземних судів в Україні.
Цивільні процесуальні права та обов’язки іноземних осіб, їх процесуальна правоздатність та дієздатність. Цивільна правоздатність іноземних юридичних осіб та міжнародних організацій.
Позови до іноземних держав та міжнародних організацій. Дипломатичний імунітет.
Підсудність справ за участю іноземних судом України.
Виконання судових доручень іноземних судів.
Підстави та порядок виконання в Україні рішень іноземних судів.
Міжнародні договори про правову допомогу в цивільних справах.
