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Общие указания
Дисциплина «Людський фактор» является одной из теоретических наук, формируемая у студентов современное видение роли человеческого фактора в процессе функционирования авиационной транспортной системы и обеспечения ее безопасности. Изучается при подготовке специалистов образовательной ступени «Бакалавр» по направлению 6.070103 «Обслуживание воздушных судов».

Для изучения дисциплины отводится 90 часов, в том числе 32 часа лекций, 16 часов практических занятий и 42 часа самостоятельной подготовки. По дисциплине предусмотрен дифференцированный зачет, который получает студент только при отсутствии задолженностей по практическим занятиям и успешного написания 2-х модульных контрольных работ.
Дисциплина является теоретической основой совокупности знаний и умений, которые формируют у будущих специалистов по наземному обслуживанию воздушных судов знания того, что безопасность полетов воздушных судов закладывается и поддерживается на земле. Во многом она зависит от человеческого фактора. По данным ИКАО более 75% всех летных происшествий приходится на долю человеческого фактора. 

Целью изучения дисциплины является изучение современных научных концепций, понятий, методов и технологий современной концепции человеческого фактора в процессе трудовой деятельности человека.

При изучении дисциплины необходимо вести конспект лекций, в котором необходимо записывать в тезисной форме основные положения разделов программы, отмечая или выделяя определения и отдельные наиболее важные положения. Кроме конспекта лекции необходимо пользоваться учебными пособиями, методическими разработками и Интернетом для углубления знаний по отдельным вопросам и разделам дисциплины.

По мере изучения учебного материала необходимо отвечать на вопросы самопроверки.

Методические рекомендации по изучению разделов и тем дисциплины

Учебный материал дисциплины структурирован по модульному принципу и состоит из двух учебных модулей, а именно:

- учебного модуля №1 «Современная концепция человеческого фактора»;

- учебного модуля №2 «Психологические особенности человека», каждый из которых является логически завершенною, относительно самостоятельной целостной частью учебной дисциплины, освоение которой предполагает проведение модульной контрольной работы и анализа результатов их выполнения.

Первый модуль включает пять тем, изучение которых предусматривает рассмотрение теоретического материала и выполнение трех практических  занятий. 
Первый модуль включает восемь тем, изучение которых предусматривает рассмотрение теоретического материала и выполнение трех практических  занятий. 

Темы первого модуля «Современная концепция человеческого фактора» с рассматриваемыми вопросами включают:

Тема 1. Вступ. Загальні положення дисципліни

Зміст та наукова основа дисципліни, історична довідка та зв’язок з іншими дисциплінами. Вимоги ІСАО. Структура та складові частини навчального процесу, мета та задачі дисципліни. Основні визначення. Потреба врахування людських факторів. Події, яки можуть бути віднесені на рахунок людських факторів (людських помилок). Закон Мерфі. Рекомендована література.
Методические указания

Изучая материалы дорожно-транспортных происшествий, авиационных происшествий и других несчастных случаев, связанных с функционированием эргатических систем исследователи пришли к выводу о том, что психофизиологические характеристики специалистов очень сильно отличаются друг от друга. Одни отвечают требованиям профессии, а другие – нет. Появился термин «личный фактор», отражающий недостатки конкретного человека, которые не позволяют ему приобрести какую-либо профессию.
Однако уже в конце 1920-х – начале 1930-х годов ученые обнаружили (как в авиации, так и в других отраслях), что далеко не всегда причину ошибки человека можно связать с его индивидуальными характеристиками.

Стало очевидным, что есть ситуации, когда человек (несмотря на все свои достоинства) не может функционировать надежно.
Законы взаимодействия компонентов авиационной системы представляют собой изученные в научных исследованиях психофизиологические возможности и ограничения, присущие людям, которые проявляются в процессе профессиональной деятельности и учитываются при создании авиационной техники, в организации, содержании и условиях производственной деятельности. 

Сегодня необходимо при организации производственного процесса и управления им учитывать психофизиологические опасные факторы, присущие людям (нарушение мотивации, снижение работоспособности, низкий уровень профессиональной подготовки и т.д.).

Закон Мерфи  — Принцип, состоящий в том, что если какая-нибудь неприятность может случиться, она случается». В русском разговорном языке это явление получило название «закон бутерброда», «закон подлости» и т. д.
Вопросы для самопроверки
1. Почему проблемы, связанные с авиационными событиями в большинстве своем  связаны с человеческим фактором?
2. Почему ИСАО обращает серьезное внимание на изучение вопросов, связанных с человеческим фактором?

3. Приведите примеры авиационных событий, причиной которых стала не оптимальная деятельность человека?

4. Какова цель изучения данной дисциплины?

5.  Что такое закон Мерфи и как он должен учитываться в работе авиаспециалистов?
Тема 2. Прийом та обробка інформації 

Прийом та обробка інформації . Формування перцептивного образу. Обробка інформації. Увага та сприйняття. 
Методические указания
Важнейшей составляющей деятельности оператора является прием информации об объекте управления. Это стадийный процесс, начинающийся с восприятия информации и завершающейся созданием перцептивного образа. Основными психическими процессами, участвующими в приеме информации, являются ощущение, восприятие, представление и мышление.

Различают четыре стадии перцептивного действия: обнаружение, различение, идентификацию и опознание.

На стадии обнаружения наблюдатель выделяет объект из общего фона, но не может судить о его форме и признаках.

На стадии различения наблюдатель способен раздельно воспринимать два объекта, расположенных рядом, выделять их детали.

На стадии идентификации объект отождествляется с эталоном, «записанным» в памяти.

На стадии опознания наблюдатель выделяет существенные признаки объекта и относит его к определенному классу.

Восприятие представляет собой отражение в сознании человека предметов, явлений, целостных ситуаций объективного мира при их непосредственном воздействии на органы чувств. 

Традиционно выделяют пять видов восприятия в соответствии с ведущим анализатором, участвующим в построении перцептивного образа — зрительное, слуховое, осязательное (тактильное), вкусовое, обонятельное. 

Различают также виды восприятия в зависимости от объекта восприятия.
Внимание — это направленность и сосредоточенность сознания на определенном объекте.

К характеристикам свойств внимания относят: концентрацию, объем, распределение, переключение, устойчивость. 

Вопросы для самопроверки
1. Какие психические процессы участвуют в приеме информации?

2. Какие стадии перцептивного действия участвуют в процессе приема информации?

3. Состав анализатора?

4. Назовите основные виды восприятия.

5. Что понимается под вниманием?
6. Перечислите и охарактеризуйте основные свойства внимания.
Тема 3. Аналізатори людини

Аналізатори людини: зоровий, слуховий аналізатор та інші. Взаємодія аналізаторів у процесі прийому інформації. Загальна характеристика аналізаторів. Закон Вебера – Фехнера.
Методические указания
Анализаторами человека называют нервные образования, обеспечивающие прием и переработку информации, полученной из внутренней среды или внешнего мира. 

Анализаторы человека делятся на: 

- внешние – зрительный, слуховой, обонятельный, осязательный, вкусовой, температурный; 

- внутренние – воспринимают информацию о состоянии внутренних органов. 

Если все анализаторы человека работают на 100%, тогда он адекватно и вовремя воспринимает всю поступающую информацию. Однако проблемы возникают тогда, когда ухудшается восприимчивость анализаторов, а также теряется проводимость импульсов по нервным волокнам. 

Основными характеристиками любого анализатора являются пороги ощущений – абсолютный (верхний и нижний), дифференциальный и оперативный.

Все анализаторы функционируют не изолированно друг от друга, а сложным образом связаны, обеспечивая единство восприятия окружающего мира, состояния организма, предупреждая человека о наступлении жизненно важных ситуаций и состояний.
Экспериментально установлено, что величина дифференциального порога пропорциональна исходной величине раздражителя.
Вопросы для самопроверки
1. Что такое анализатор человека и его основные части?
2. Перечислите основные анализаторы человека и определите основные.
3. Сформулируйте закон Вебера-Фехнера и запишите его.

4. Что является основными характеристиками анализаторов?

5. Назовите и охарактеризуйте пороги ощущений анализаторов.

6. Взаимодействие анализаторов в процессе приема информации.
Тема 4. Види професійній діяльності людини

Класифікатор професій. Фізична та розумова діяльність. Робота в групі. Керівництво, нагляд та лідерство у процесі колективної діяльності.
Методические указания
Классификатор профессий 2010 (далее — Классификатор) предназначен для применения центральными органами исполнительной власти, органами местного самоуправления, Федерацией работодателей Украины, а также всеми субъектами хозяйствования при внесении записи профессии в трудовую книжку работника.

Все виды физических работ совершаются при участии мышц, которые, сокращаясь, совершают работу в физиологическом смысле слова. Пополнение энергии мышц происходит за счёт потребления ими питательных веществ, поступающих постоянно с кровотоком. Этим же кровотоком от мышц уносятся отработанные вещества — продукты окисления.

Понятие умственной деятельности имеет, прежде всего, психофизиологическую основу, поскольку оно связано с деятельностью человеческого мозга.

Предметом умственного труда (независимо от вида) является информация, содержащая состояние практики и задания по её изменению.

Умственный труд заключается в переработке и анализе большого объёма разнообразной информации, и как следствие этого – мобилизация памяти и внимания, а мышечные нагрузки, как правило, незначительны.

Сегодня люди, как правило, работают не в одиночку, а в составе группы, объединенной по какому-то принципу, например общности территории, профессии, социальных условий, случайных обстоятельств, в которых они оказались.

Под малой группой понимается совокупность людей, которые обязательно контактируют, взаимодействуют между собой и оказывают друг на друга при этом определенное влияние.

Коллектив играет огромную роль в жизни каждого человека, которую трудно переоценить. 

Отве́тственность — субъективная обязанность отвечать за поступки и действия, а также их последствия.

Коллективная ответственность выражается в возложении обязанностей, наказаний и поощрений на группу в целом, без учёта её структуры, роли отдельных членов в группе и их вклада в деятельность группы.

Понятия "лидер" и "руководитель" имеют в содержании много общего. Тот и другой организуют, побуждают группу к решению стоящих перед нею задач, определяют выбор способов и средств их решения. Вместе с тем, эти понятия далеко не тождественны. 

Контроль исполнения  относится к наиболее эффективным способам руководства персоналом. По силе воздействия на состояние дел в коллективе с ним не может сравниться ни один другой метод. 

Вопросы для самопроверки
1. С какой цель был разработан классификатор профессий?

2. На какие виды работ делится деятельность человека?

3. Чем отличается физическая работа от умственной?

4. На какие категории делится физическая работа?

5. Что подразумевается под малой группой?

6. Какую роль играет коллектив в жизни человека?

7. Какие могут быть виды ответственности?

8. Что такое руководитель и лидер, чем они отличаются?
9. Какие функции выполняет контроль исполнения?
Тема 5. Природна середа

Состав та зміст атмосфери, параметри атмосфери.
Методические указания
Природная или естественная среда обитания человека охватывает, возникшую и существующую независимо от его сознания, природу в виде литосферы (литос – камень), геосферы, гидросферы, биосферы, атмосферы и т.д. 
В естественной среде выделяют:
1) естественные источники жизненных средств (дикие растения, животные и др.),
2) естественные богатства, являющиеся предметом труда (уголь, руда, нефть, энергия воды и ветра).
Естественная среда – это среда места пребывания человека она изменяется в зависимости от географического расположения (тропическая среда, средней полосы, экваториальная среда и т.д.), а также от времени года. Основные параметры, которые характеризует среду это температура, влажность и атмосферное давление. 

Между организмом человека и природной средой постоянно происходит обмен веществ. Из среды организм получает кислород и питательные вещества, а в природную среду поступают вредные продукты распада. В благоприятных условиях среды человек получает возможность для своего комфортного существования, но, вместе с тем, отклонения параметров среды от нормы создает угрозу для его жизни и здоровья.

На организм человека влияют различные природные факторы: атмосферное давление, колебания температуры, влажность, уровень солнечной радиации, 

облачность, осадки, ветер, землетрясения.

Температура воздуха зависит главным образом от географической широты местности. На годовой и суточный ход температуры влияют также атмосферная циркуляция и подстилающая поверхность.
Влажность зависит от климатических условий, времени года и суток. Относительная влажность воздуха - параметр чрезвычайно динамичный.

Освещенность - величина светового потока, падающего на единицу поверхности. Она должна обеспечить зрительное восприятие предметов или их регистрацию с помощью приборов.

Атмосфера имеет слоистое строение и характеризуется большой неопределенностью: давления, температуры и массовой плотности воздуха которые зависят от широты и долготы места, высоты, времени года, суток, рельефа и т. д.
Вопросы для самопроверки
1. Что такое естественная среда?

2. Какие факторы среды влияют на самочувствие человека?

3. От чего происходит изменение температуры, влажности и освещенности?

4. Каков состав атмосферы?

5. Основные параметры характеризующие воздух атмосферы?
6. Запыленность воздуха, отчего она зависит?
Тема 6. Штучна середа

Виробнича середа: зміст повітря, температура, шум та випаровування шкідливих речовин , освітленість. Граничні норми концентрації шкідливих речовин. 
Методические указания
Искусственная среда обитания человека появляется в результате материальной и духовной деятельности человека. Она включает в себя: несуществующие в дикой природе, т. е созданные человеком, неодушевленные вещи, процессы; выведенные им породы растений и животных; сложившиеся социальные общности и отношения внутри их. В искусственной среде также можно выделить разные сферы: искусственную биосферу и социосферу. В социосфере, в свою очередь, выделяют: производственную (техносферу), экономическую, политическую, нравственную, правовую, художественную, психологическую и др. сферы. По мере развития общества роль искусственной среды возрастает.

Производственная среда - совокупность условий, в которых выполняется работа (условия включают в себя: физические, социальные, психологические и экологические факторы).

Рабочая среда - совокупность физических (электромагнитные факторы, физические свойства воздушной среды, механические факторы: шумы, вибрации, ускорения), химических (естественный газовый состав воздуха, вредные примеси в воздухе), биологических (микроорганизмы, макроорганизмы), социально-психологических и эстетических факторов внешней среды, воздействующих на оператора.

Факторы среды оказывают влияние на работоспособность человека и состояние его здоровья. К физическим факторам среды относят:

· - температуру, влажность, запыленность и загрязненность воздуха; 

· - производственный шум и вибрации; 

· - освещенность и окраску помещений, средств и предметов труда; 

· - степень безопасности труда и др.

Большое влияние на деятельность оператора оказывает уровень шума.

Воздействие шумов приводит к снижению скорости и точности сенсомоторных процессов, особенно заметно страдают сложнокоординированные действия. Под влиянием шума уменьшается скорость решения умственных задач и возрастает число ошибок.

Шум оказывает влияние и на концентрацию внимания.

Другим фактором производственной среды являются вибрации, которые представляют собой колебания упругих тел с определенной частотой. Степень воздействия вибраций на человека определяется тремя параметрами: амплитудой, частотой и скоростью. По своему характеру вибрации делятся на общие и местные (локальные).

При вибрациях понижается острота зрения, нарушается восприятие глубины пространства и происходят другие расстройства нормальной жизнедеятельности человека. К их числу относится появление головной боли, головокружение, атрофия мышц верхних и нижних конечностей. В более тяжелых случаях возможно появление так называемой вибрационной болезни. 

Предельно допустимые концентрации (ПДК) вредных веществ – это максимальная концентрация вредного вещества, которая за определенное время воздействия не влияет на здоровье человека и его потомство, а также на компоненты экосистемы.
Вопросы для самопроверки
1. Что представляет собой искусственная среда обитания?

2. Что такое производственная среда?

3. Что такое рабочая среда?

4. Назовите основные факторы среды?

5. Влияние шума на самочувствие и работоспособность человека.
6. Назовите основные меры борьбы с шумом.

7. Что такое вибрация и ее влияние на человека.

8. Меры борьбы с уменьшением воздействия вибрации.

9. Как изменяется самочувствие и работоспособность человека в зависимости от температуры и влажности воздуха?

10. Что такое ПДК вредных веществ?
Тема 7. Моделі дослідження людського фактору 

Модель «SHEL». Модель Різона.
Методические указания
Для понимания ЧФ целесообразно использовать концептуальную модель, поскольку это позволяет осуществить поэтапный подход. На одном из вариантов схемы эта модель изображается в виде блоков, представляющих собой различные компоненты ЧФ.

Эти компоненты обозначают следующее:

· Liveware – живое существо, человек, субъект;

· Hardware – машина, техника;

· Software – правила, руководства, символы, процедуры;

· Environment – условия в которых взаимодействуют первые три элемента.

Эта модель не отражает всех взаимосвязей между компонентами, особенно тех, которые выходят за рамки ЧФ и служит лишь основой для понимания проблемы ЧФ.
Взаимосвязи между отдельными блоками модели.
Субъект – объект. Вопрос взаимодействия чаще возникает, когда речь идет о системах интерфейса человека и машины, а именно: при проектировании рабочего места с учетом характеристик человеческого тела; Средств отображения информации с учетом возможностей ее усвоения; а также рычагов управления, их кодирования и размещения.

Субъект – процедуры. Имеются в виду взаимосвязи человека с такими нематериальными компонентами системы, как правила, руководства, контрольные перечни, символика и программное обеспечение ЭВМ. 

Субъект – среда. Важность взаимодействия “человек – среда” в ходе полета была установлена одной из первых. Первоначально предпринимаемые меры были направлены на адаптацию человека к соответствующим условиям среды (шлемы, летные костюмы, кислородные маски, противоперегрузочные костюмы). Позже наметилась обратная тенденция – приспособить окружающую среду к возможностям человеческого организма (системы герметизации и кондиционирования воздуха, звукоизоляция). 

Субъект – субъект. Это вид взаимодействия между людьми.

Модель Ризона поясняет, каким образом люди содействуют нарушению работоспособности сложных, взаимодействующих и хорошо защищенных систем (таких как коммерческая авиация), в результате чего происходит авиационное событие. 

В силу специфических особенностей ошибки человека в среде технического обслуживания проявляются в форме, отличной от той, в какой это происходит в другой рабочей обстановке, например в кабине летного экипажа или в зале диспетчеров ОВД.
Вопросы для самопроверки
1. Что такое модель «SHEL» и для чего она используется?

2. Назовите составляющие модели «SHEL»?

3. Назовите наиболее важные характерные особенности узлового компонента модели.

4. В чем проявляется взаимосвязь между отдельными блоками модели?

5. С какой целью используют модель Ризона?

6. Охарактеризуйте основные части модели Ризона  и их взаимодействие.

Тема 8. Методи досліджень людського фактору
Спостереження, експеримент, опитування, тести, соціометрія, моделювання, експертний опит та інші.
Методические указания
Метод это способ познания чего-либо: психического процесса, деятельности, качеств личности и прочих, необходимых для изучения человека. В психологии существует весьма большое количество методов и их отдельных разновидностей.

Основными методами исследования в психологии, как и в ряде других наук, являются эмпирические методы, главные из которых - наблюдение и эксперимент.

Наблюдение - это научный метод исследования, не ограниченный простой регистрацией фактов, а научно объясняющий причины того или иного психологического явления.
Эксперимент - это активное вмешательство исследователя в деятельность испытуемого с целью создания условий, в которых выявляется психологический факт.
Опрос, анкета могут быть устными или письменными. Устный опрос позволяет гораздо глубже проникнуть в психологию испытуемого. Письменный опрос - дает возможность использовать большее количество людей. 
Тест основывается на тщательно подобранных вопросах, чтобы максимально снизить недостоверность ответов.
Социометрия используется для диагностики симпатий и антипатий, статусно-ролевых отношений между участниками группы или коллектива.
Экспертный опрос – это сбор первичных данных, основанный на использовании опыта, знаний и интуиции экспертов в исследуемых областях.
Вопросы для самопроверки
1. Что такое наблюдение как метод исследования?
2. Что понимается под экспериментом и виды экспериментов?

3. Основные методы, используемые в психологии для исследования деятельности человека.

4. Особенности опроса и анкетирования?

5. Что такое тест и когда он применяется?

6. Охарактеризуйте понятие экспертный опрос.
Второй модуль включает также восемь тем, изучение которых предусматривает рассмотрение теоретического материала и выполнение трех практических  занятий. 
Темы второго модуля "Психологічні особливості людини".  с рассматриваемыми вопросами включают:

Тема 1. Соціальна психологія
Закономірності спілкування і взаємодії. Відповідальність: особиста та групова.
Методические указания
Под группой понимается реально существующее образование, в котором люди собраны вместе, объединены каким-то общим признаком, разновидностью совместной деятельности или помещены в какие-то идентичные условия, обстоятельства, определенным образом осознают свою принадлежность к этому образованию.

Первым из понятий, употребляемых здесь, является понятие "статус" или "позиция", обозначающее место индивида в системе групповой жизни.

Вторая характеристика индивида в группе – это "роль". Обычно роль определяют как динамический аспект статуса, что раскрывается через перечень тех реальных функций, которые заданы личности группой, содержанием групповой деятельности.

В более узком смысле групповые нормы – это определенные правила, которые выработаны группой, приняты ею и, которым должно подчиняться поведение ее членов, чтобы их совместная деятельность была возможна.
Проблема групповой сплоченности опирается на понимание группы прежде всего как некоторой системы межличностных отношений, имеющих эмоциональную основу. 
Вне общения просто немыслимо человеческое общество. Общение выступает в нем как способ цементирования индивидов и вместе с тем как способ развития самих этих индивидов.
Структура общения: может быть представлена как: 
- коммуникативная сторона общения состоит в обмене информацией между общающимися индивидами; 

- интерактивная сторона заключается в организации взаимодействия между общающимися индивидами, т.е. в обмене не только знаниями, идеями, но и действиями; 

- перцептивная сторона общения означает процесс восприятия и познания друг друга партнерами по общению и установления на этой основе взаимопонимания.
Отве́тственность — субъективная обязанность отвечать за поступки и действия, а также их последствия.

По характеру санкций за совершаемые действия выделяют следующие виды ответственности: юридическую, материальную, моральную, политическую и др.

Ответственность — это способность влиять на ход событий.

Коллективная ответственность — форма ответственности, когда за деяния, совершаемые одним или несколькими членами группы (семьи, рода, хозяйственной организации, трудового коллектива, воинского подразделения, класса или группы в учебном заведении, жителей одного населённого пункта и так далее) несёт ответственность вся эта группа целиком.
Вопросы для самопроверки
1. Что понимается под группой людей?

2. Назовите элементарные параметры любой группы.

3. Что понимается под групповой сплоченностью?

4. Назовите и кратко охарактеризуйте структуру общения.

5. Что такое ответственность? 

6. Виды ответственности?

Тема 2. Спілкування

Речова та письмова інформація. Основні принципи обмину інформації та спілкування у колективі. Використання технічних засобів з передачі та прийому інформації.
Методические указания
Передача любой информации возможна лишь посредством знаковых систем.

Различают вербальную и невербальную коммуникации, использующие различные знаковые системы. 

Вербальная коммуникация использует в качестве знаковой системы человеческую речь, естественный звуковой язык, т.е. систему фонетических знаков, включающую два принципа: лексический и синтаксический. 

Невербальная информация включает следующие основные знаковые системы: 

1) оптико-кинетическая система знаков включает в себя жесты, мимику, пантомимику. 

2) паралингвистическая система – это система вокализации, т.е. качество голоса, его диапазон, тональность. 

3) экстралингвистическая система – включение в речь пауз, других вкраплений, например покашливания, плача, смеха, наконец, сам темп речи. 

4) организация пространства и времени коммуникативного процесса выступает также особой знаковой системой, несет смысловую нагрузку как компонент коммуникативной ситуации. 

5) специфическая знаковая система, используемая в коммуникативном процессе, – это "контакт глаз", имеющий место в визуальном общении.

Устная речь - это любая звучащая речь. Исторически устная форма речи первична, она возникла гораздо раньше письма.

Необратимость, поступательный и линейный характер развертывания во времени - одно из главных свойств устной речи. Устная речь может быть подготовленной (доклад, лекция и др.) и неподготовленной (разговор, беседа).
Письменная речь. Письмо - это созданная людьми вспомогательная знаковая система, которая используется для фиксации звукового языка и звуковой речи. 

Письменная речь дает возможность усвоить знания, накопленные человеком, расширяет сферу человеческого общения.

Основная функция письменной речи - фиксация устной речи, имеющая цель сохранить ее в пространстве и времени.

Сама по себе информация, исходящая от коммуникатора, может быть двух типов: побудительная и констатирующая. 

В настоящее время для передачи информации используются разнообразные средства от рупора до мегафона 

В настоящее время в среде технического обслуживания создается, передается, обрабатывается  и распространяется большой объем информации. 

Информация может быть: письменной в виде приказов указаний, распоряжений и т. п. или устной. 

Информация может поступать в виде: письменном по почте, электронном, телетайпом  и т.д. или с использованием радио и  ретрансляторов, мегафонов или обычной речи. 

Вопросы для самопроверки
1. Что такое вербальная коммуникация?

2. Что такое невербальная информация?

3. Что такое устная речь и как она воспринимается?

4. Что представляет собой письменная речь, ее отличия от устной?

5. Основные свойство и функция письменной речи.

6. Основные принципы обмена информацией.

7. Ответственность за обратную связь.

8. Использование технических средств передачи и приема информации
Тема 3. Темперамент та характер людини

Загальне поняття про темперамент. Типології темпераменту. Темперамент та здібності людини. Характер.
Методические указания
Темперамент отражает динамические аспекты поведения, преимущественно врожденного характера, поэтому свойства темперамента наиболее устойчивы и постоянны по сравнению с другими психическими особенностями человека.

Каждый человек имеет вполне определенный тип нервной системы, проявления которого, т.е. особенности темперамента, составляют важную сторону индивидуально психологических различий. Конкретные проявления типа темперамента многообразны.
Согласно учению Гиппократа тип темперамента зависит от преобладания в организме одного из соков. Им были выделены темпераменты, которые и в наше время пользуются широкой известностью: сангвиника (от лат. sanguis — кровь), флегматика (от греч. phlegma — флегма), холерика (от греч. chole — желчь), меланхолика (от греч. melas chole — черная желчь).
Продуктивность работы человека тесно связана с особенностями его темперамента. Так, особая подвижность (реактивность) сангвиника может принести дополнительный эффект, если работа требует смены объектов общения, рода занятий. 
Советы Р. М. Грановской: полезно контролировать деятельность холерика как можно чаще, в работе с ним недопустима резкость, несдержанность, так как они могут быть вызвать отрицательную ответную реакцию. Перед сангвиником следует непрерывно ставить новые, по возможности интересные задачи, требующие от него сосредоточенности и напряжения.

Флегматика нужно вовлечь в активную деятельность и заинтересовать. Он требует к себе систематического внимания. Его нельзя быстро переключать с одной задачи на другую. 
В отношении меланхолика недопустимы, не только резкость, грубость, но и просто повышенный тон, ирония. О поступке, совершенном меланхоликом, лучше поговорить с ним наедине.
От темперамента человека зависят:

· скорость возникновения психических процессов (например, скорость восприятия, быстрота мышления, длительность сосредоточения внимания и т.п.);

· пластичность и устойчивость психических явлений, легкость их смены и переключения;

· темп и ритм деятельности;

· интенсивность психических процессов (например, сила эмоций, активность воли):

· направленность психической деятельности на определенные объекты (экстраверсия или интроверсия).

Словом "характер" обозначается совокупность стержневых психических свойств человека, накладывающих отпечаток на все его действия и поступки, тех свойств от которых, прежде всего, зависит, как ведет себя человек в различных жизненных ситуациях. 
Зная характер человека, мы можем предвидеть, как он поступит в таких-то обстоятельствах и чего следует ждать от него. Характер человека, прежде всего, определяется его отношением к миру, к другим людям, к своему делу и, наконец, к самому себе
Вопросы для самопроверки
1. Что понимается под темпераментом?
2. Какие типы темпераментов вам известны?

3. Охарактеризуйте четыре типа темперамента.

4. Что зависит от темперамента?

5. Что такое характер человека?
Тема 4. Пам'ять людини

Види пам’яті, процеси пам’яті. Клаустрофобія і фізичний доступ.
Методические указания
Память – это отражение предметов и явлений действительности в психике человека в то время, когда они уже непосредственно не действуют на органы чувств.Память включает такие процессы как: запоминание, сбережение, забывание и воспроизведение. Запоминание связано с усвоением и накоплением индивидуального опыта.

Кратковременная память характеризуется быстрым запоминанием материала, немедленным его воспроизведением и коротким сроком сохранения. 

Непосредственная (иконическая) память – в ней хранится почти вся информация, поступившая в какой – то момент времени на органы чувств, но хранится недолго: всего несколько секунд.

Произвольная память состоит в запоминании и возобновлении без специальной цели его запоминать или вспоминать.

Непроизвольная память – это запоминание и возобновление, когда человек ставит перед собою цель запомнить, когда возникает потребность в умышленном заучивании.

Смысловая память – связана с осмыслением содержания запоминаемого материала. Механическая память действует в случаях, когда не достигается понимание заучиваемого материала, а умышленное или неумышленное запоминание вещей, которые до конца не осмысливаются.
Запоминание – это процесс закрепления образов восприятия, воображения, мышления, действий, переживаний и связей между ними с приобретенным раньше опытом.

Сбережение – процесс удержания в памяти сведений, полученных в ходе приобретения опыта.

Воспроизведение – процесс извлечения информации, хранящейся в памяти.

Забывание – процесс, противоположный сбережению, и проявляется он в том, что актуализация забытых образов или мыслей затрудняется или становится вообще невозможной.

Продуктивность памяти характеризуется объемом и быстротой запоминания материала, длительностью сохранения, готовностью и точностью воспроизведения. Продуктивность памяти – это динамическая характеристика.
Усвоение – это понимание и запоминание систем понятий, обеспечивающие возможность активного их использования.

Клаустрофобия – это психическое расстройство, при котором человек испытывает сильный беспричинный страх, находясь в тесных или замкнутых помещениях, а также при большом скоплении людей. 
Клаустрофобия – это боязнь замкнутого пространства. Ее приступы возникают внезапно, человек не в состоянии ими управлять.
Вопросы для самопроверки
1. Дайте определение памяти человека.
2. Какие вам известны виды памяти?

3. Назовите и охарактеризуйте процессы памяти.

4. От каких факторов зависит продуктивность памяти?

5. Что такое клаустрофобия и ее симптомы?

Тема 5. Мотивація та демотивация

Що таке мотивація? Форми мотивації. Матеріальна форма мотивації. Нематеріальні форми мотивації. Демотивация. Форми демотивації. Застосування демотивації. Методи виявлення потрібностей співробітників. Тиск з боку членів колективу. Питання «культури».
Методические указания
Мотивация сотрудника - это та награда, ради которой он готов не только работать в организации в рамках функциональной должности, но и решать новые дополнительные задачи. Мотивированный сотрудник организации - тот, у которого «горят глаза», который идет на работу «как на праздник», испытывая истинное удовольствие от рабочего процесса. Такой человек много и эффективно трудиться, получает отличные результаты, проявляет рвение и вдохновение в работе.

Мотив - это своего рода механизм, который вызывает активность и определяет направление, содержание и активность поведения человека.
Мотивация является результатом совокупности потребностей, то есть каких-либо нужд, испытываемых личностью.
Потребность – это недостаток субъекта в чем – либо конкретном, а мотив – обоснование решения на удовлетворение или не удовлетворение указанной потребности в данной объективной и субъективной среде.

Одной из главных особенностей потребностей является их предметность. 

Потребности присущие человеку можно разделить на базовые, производные и высшие.
Демотивация - это, обратный процесс мотивации, представляющий собой снижение уровня побуждения к достижению целей организации, обусловленное отсутствием либо ослаблением влияния сил, побуждающих человека к деятельности с затратой определенных усилий, на надлежащем уровне старания, добросовестности, настойчивости. Демотивация проходит ряд стадий.
Групповые нормы – это сложившаяся в группе система требований, определяющая поведение ее членов.

Групповое давление — едва ли не самый сильный способ воз​действия на поведение человека в рамках коллектива.

Один из основных параметров культуры производства — технологическая дисциплина. Исполнитель - работник — обязан делать все в строгом соответствии с требованиями: именно теми инструментами, на том оборудовании, теми приемами, которые записаны в технологическом процессе.

Другая составляющая — технологическая подготовка производства, его оснащенность. Технологический процесс предусматривает оборудование, оснастку, инструмент, требования к рабочему месту. 

Вопросы для самопроверки
1. Что такое мотивация?

2. Что такое потребность человека?

3. Какие виды потребностей присущи человеку?

4. Перечислите формы мотивации?

5. Что понимается под демотивацией?

6. Перечислите этапы демотивации.

7. Основные методы определения потребностей сотрудников.
Тема 6. Людські помилки
Класифікація та заходи по їх попередженню. Причини здійснення помилок людиною. Моделі та теорії помилкових дій. Наслідки помилок її уникання та виправлення. Стратегії попередження помилок.
Методические указания
В инженерной психологии и эргономике под ошибкой подразумева​ют либо действие человека-оператора, не предусмотренное нормативно - технической документацией, либо пропуск действия, либо правильное действие, выходящее за пределы отведенного времени.
Ошибка человека при  ТО может быть двух основных видов. 

В первом случае ее результатом является конкретная неисправность ВС, которой не было до начала проведения ТО. Результатом ошибки второго вида – не выявление нежелательного или небезопасного состояния при выполнении ТО, цель которого как раз и состоит в обнаружении такого состояния. 

Среди основных причин ошибок человека можно выделить такие, как:

- неудовлетворительная подготовка или низкая квалификация обслуживающего персонала; 

- следование обслуживающим персоналом неудовлетворительным процедурам ТО или эксплуатации;

- плохие условия работы, связанные, например, с плохой доступностью к оборудованию, теснотой рабочего помещения или условиями внешней среды;

- неудовлетворительное оснащение необходимой аппаратурой и инструментами;

- недостаточное стимулирование специалистов по ТО, не позволяющее достигнуть оптимального уровня качества их работы и пр. 

Ошибка — это результат действия, совершенного неточно или неправильно, вопреки плану, но самое главное, что результат, который получен, не соответствует  намеченному или заданному.

В определении понятия ошибки решающее значение имеет время: ошибочное действие уже совершено, то есть оно всегда в прошлом. 

Опыт не может возникнуть из одних только знаний правил. Попытки исполнения действия в соответствии с правилами обязательно влекут за собой ошибки. Ошибка здесь - результат активности по освоению границ, пределов, внутри которых результат может считаться нормальным. В ошибках проявляется разница между вербальными формулировками и двигательным исполнением. Такого рода ошибки обязательны - они источник опыта любого человека.

В заданиях могут встречаться ошибки, связанные с не учетом модификации ВС, использование не технического языка, не знание составителем особенностей технологического процесса в данной организации. Наличие средств механизации и их характеристики, используемого помещения и т д. 

Излишнее эмоциональное напряжение может быть также вызвано помехами, источники которых лежат в самой деятельности технического состава. Такими источниками помех являются: одновременная работа нескольких специалистов на одном рабочем месте, кратковременное отвлечение на выполнение операций других специалистов, работающая аппаратура и др.

Наиболее опасными помехами являются кратковременные отвлечения от выполнения своей непосредственной работы. При достаточно высоком темпе работы подобная ситуация приводит к сильным нервным напряжениям, что может стать причиной неправильного действия - внесенные ошибки.

Все виды планирования и отчетности в настоящее время осуществляется с помощью электронных средств. Другие виды деятельности, такие как контроль за использованием инструмента и инвентаря, проектирование инструментов с помощью ЭВМ.

Следствием ошибок личного состава ИАС являются неисправности авиационной техники, обусловленные неполным и некачественным  выполнением регламентов ТО, неполным или некачественным устранением выявленных дефектов, некачественным ремонтом АТ и т.д. 

Предложены три класса стратегий воздействия на ошибки в процессе ТО ВС:

 А.Снижение частоты ошибок

Стратегии этого класса предназначены для непосредственного воздействия на источник самой ошибки. Примерами таких стратегий являются: облегчение доступа к обслуживаемым изделиям, улучшения освещения в зоне выполнения работ и улучшение подготовки обслуживающего технического персонала. 

Б. Перехват ошибок

Под перехватом ошибки понимается, что ошибка уже совершена и делается попытка «перехватить» ее до вылета ВС в рейс. Примерами таких стратегий являются: контрольные проверки правильности выполнения какой-либо задачи ТО, проводимые после ее решения; проверки, подтверждающие правильность выполнения отдельных операций, необходимых для решения данной задачи; функциональные и эксплуатационные испытания, проводимые после решения конкретной задачи ТО.

В.Терпимость к ошибкам

Терпимость к ошибкам - это способность системы реагировать на ошибку без катастрофических (или даже серьезных) последствий.
Вопросы для самопроверки
1. Что понимается под ошибкой в инженерной психологии?
2. Какие виды ошибок встречаются при ТО?
3. Основные причины совершения ошибок при ТО?

4. Какие типы ошибок встречаются при ТО авиационной техники?

5. К каким последствиям могут привести ошибки авиаперсонала ИАС?
6. Какие предложены стратегии предупреждения ошибочных действий авиаперсонала ИАС?

Тема 7. Фактори, що впливають на якість роботи
Залежність якості праці від мотивації, морального стану, поспіху та часового обмеження, завантаженості інформацій. Стан здоров'я: втома і вживання алкоголю, медичних препаратів та наркотиків.
Методические указания
Качество обслуживания систем и устранения в них неисправностей зависит от многих причин и определяется рядом факторов, таких, как интерес к работе или мотивация, моральное состояние, дефицит времени, загруженность информацией и т.д.

С другой стороны, качество обслуживания это безошибочное выполнение отдельных операций. 

Было установлено, что существует оптимальный уровень мотивации, при котором необходимая деятельность выполняется лучше всего для данного субъекта и ситуации.
Высокий моральный дух – это такое психологическое состояние человека, которое побуждает его активно участвовать в работе группы и направлять всю свою энергию на выполнение ее задач.

Выполнение заданного объема работ, а тем более, вновь появившиеся в процессе подготовки требует нормативного времени их выполнения. В ряде случаев исполнитель ставится в такие условия, когда он обязан выполнить эти работы в ограниченные сроки или пытается их выполнить ускоренно. Эти действия нежелательны, так как связаны с нарушением стереотипа работы, а стало быть, с возможностью их выполнения некачественно или пропуску отдельных операций.

Загруженность человека избытком информации или ее изменением в процессе выполнения работы также приводит к возможности допущения ошибок или временному прекращению данного вида деятельности, чтобы мысленно вернуться для ее продолжения.  
В тех случаях, когда человек чувствует личную ответственность, понимает опасность положения, число случайных ошибок уменьшается. 

Для сохранения нормальной деятельности нервной системы и всего организма большое значение имеет полноценный сон,  сон - это своего рода торможение, которое предохраняет нервную систему от чрезмерного напряжения и утомления.

Утомление – это состояние человека, вызванное работой. К физическому утомлению приводят динамические и статические нагрузки. Умственное утомление вызывается нагрузкой на органы чувств сильным напряжением внимания, осознанием ответственности.

Стресс – это неспецифическая реакция организма в ответ на какое – нибудь негативное влияние.

Обычно, стресс представляет собой попытку организма или адаптироваться к новым условиям, либо устранить их и вернуться к нормальному состоянию в кратчайшее время.

Выяснено, что алкоголь снижает работоспособность на 16—17 %, при этом утомление наступает раньше обычного. Особенно резко снижается работоспособность у лиц (даже после принятия небольших доз спиртных напитков), профессиональная деятельность которых требует высокого внимания и умственного напряжения.

Надежность операторов снижается и после приема различных лекарственных и успокаивающих средств. 

Наркотики – это, по своей сути, яды, они блокируют все ощущения, как приятные, так и нежелательные.
Вопросы для самопроверки
1. Что представляет мотивация?

2. Как зависит от мотивации качество работы?

3. Зависимость качества работы от временного ограничения.

4. К чему приводит загруженность избытком информацией?

5. Что подразумевается под утомлением человека?

6. Что такое стресс?

7. Назовите меры борьбы с усталостью?

8. Назовите виды стрессов?

9. Влияние алкоголя, лекарств средств и наркотиков на самочувствие и качество выполнения работы?
Тема 8. Ризики у процесі трудової діяльності людини 

Поняття ризику. Визнання та уникання ризиків. Боротьба з аваріями.
Методические указания
Анализ надежности, включение в него рассмотрения последствий, ожидаемую частоту их появления, а также ущерб, вызываемый потерями оборудования и человеческими жертвами, и является оценкой риска.

Риск — предполагаемое событие, способное принести кому-либо ущерб или убыток.

Количественная оценка риска - это отношение числа тех или иных неблагоприятных последствий к их возможному числу за определенный период. 
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где  n i - количество неблагоприятных последствий, происшедших по одной группе факторов;

N ∑ - общее количество событий.
Факторы риска современного рабочего места:

- для зрения – свечение, мерцание, дрожание, дискретность экранного изображения, блики; длительная фиксация взгляда на экран, интенсивная перефокусировка глаз (документ–клавиатура–экран и обратно);

- для нервной системы – монотонная и длительная работа, чаще всего в условиях дефицита времени и нервно-эмоциональных нагрузок вследствие высокой “цены” за допущенные ошибки.

- для позвоночника и мышц спины – статичность позы (нередко – неправильной), постоянное напряжение небольшой группы мышц.

Эти факторы порождают: зрительное и общее утомление, ухудшение зрения, боли в позвоночнике (в том числе остеохондроз), болезненные ощущения в мышцах.
Успешные системы безопасности строятся на трех краеугольных камнях:

а)  Корпоративный подход к обеспечению безопасности;

в)  Эффективные средства осуществления программы; и

с) Формальная система контроля техники безопасности и оценки программы.

Постоянные высокие стандарты техники безопасности в организации технического обслуживания подразумевает регулярный контроль и наблюдение всех видов деятельности технического обслуживания. Особенно это касается взаимодействия между рабочими (например, между персоналом технического обслуживания и летной командой, между разными профессиями, или между рабочими сменами) во избежание проблем «выпадения через трещины». 

Рабочие условия техобслуживания:
- организационные вопросы;

- условия рабочего места;

- человеческий фактор в техническом обслуживании. Некоторые из наиболее общих человеческих факторов, которые вполне могут привести к опасности технического обслуживания, включают:

а) организационные и рабочие условия (как описано выше);

б) факторы окружающей среды (включая температуру, молнию, шум,  и т.п.);

в) личностные (частные) факторы (рабочая нагрузка, физические требования или обслуживание, и т.п.);

г) разработка графика работ (посменная работа, ночная работа и сверхурочная работа) или достаточность периодов отдыха;

д) соответствие стандартного порядка действий (правильность, понятность, применимость,  и т.п.);

е) качество инспектирования;

ж) надлежащее использование учетных карточек заказов,  и т.п. (т.е. соответствуют ли действительные виды деятельности стандартному порядку действий?);

з) достаточность формальной подготовки, обучение без отрыва от работы (OJT), и периодической подготовки, подготовки в области человеческих факторов;

и) соответствие передач полномочий между сменами и ведения записей (учета), и  т.п.;

к) скука; и

л) культурные факторы (профессионализм техников техобслуживания самолетов, откровенность при отчете об ошибках и опасностях, и т.д.).

Вопросы для самопроверки
1. Почему проведенный анализ надежности не дает исчерпывающий информации о возможном риске?

2. Как определить величину риска?

3. Назовите основные факторы риска современного рабочего места.

4. Основные этапы при проведении оценки риска?

5. Основные пути борьбы с авариями. 

Изучение теоретического материала рекомендуется осуществлять с рассмотрения и тщательного изучения конспекта лекций, предлагаемого в данном комплексе (06_ЛФ_КЛ). Для расширения и углубления знаний по отдельным темам или вопросам целесообразно воспользоваться материалами, изложенными в рекомендуемой литературе или материалах интернета. 
В процессе изучения дисциплины рекомендуется использовать следующую литературу:

1. Дмитрієв С.О., Бурлаков В.І., Салімов Р.М. та ін. Людський фактор при технічному  обслуговуванні авіаційної техніки. Навчальний посібник.- К.: НАУ, 2011.- 184с.

2. Фундаментальные концепции человеческого фактора. Человеческий фактор. Сборник материалов №1. Циркуляр ICAO 216.

3. Обучение эксплуатационного персонала в области человеческого фактора. Человеческий фактор. Сборник материалов №3. Циркуляр ICAO 227.

4. Роль человеческого фактора при техническом обслуживании и инспекции воздушных судов. Человеческий фактор. Сборник материалов №12 Циркуляр ICAO 253 - AN/151, 1995.

5. Смирнов Б.А., Душков Б.А., Космолинский Ф.П. Инженерная психология. – М.: Экономика, 1983, - 224 с.

6. Справочник по инженерной психологи. /Под ред. Б.Ф.Ломова/ -М: Машиностроение, 1982, - 368 с.

7. Скрипиць А.В. Основи авіаційної інженерної психології. Навчальний посібник - К.: НАУ, 2002,- 532 с.
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