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Необхідною основою проведення наукового дослідження та практичної діяльності  психолога є визначення їх методологічних засад. Методологія як вищий рівень теоретичного знання є інструментарієм дослідника, який визначає теоретичні положення, шляхи і методи побудови знань і процесу досягнення результату, в якості якого, за В.В.Рибалкою, в науці виступають теорія, закон, закономірності, нові поняття, гіпотези і проблеми, а в практиці – позитивні зрушення у предметному світі та житті людини. До методології відносять і підходи, які використовуються у психології. Методологічний підхід у психології – це теоретична позиція щодо розуміння психічного явища, його вивчення, інтерпретації, впливу на нього. одним з найважливіших серед них є діяльнісний.
Виходячи з праць Л.С.Виготського, О.М.Лєонтьєва, Г.С.Костюка, П.Я.Гальперіна та ін.,  діяльнісний підхід використовується для розуміння суті психічного, його походження, форми існування та прояву, його призначення, формування (розвитку, корекції) тощо. Розглядаючи суть психічного явища, важливо підходити до нього як до діяльності. Відмічається, що психічна, внутрішня, діяльність має структуру зовнішньої, предметної діяльності. А виявлення спільності між будовою зовнішньої (практичної) та внутрішньої (психічної) діяльності уможливлює зрозуміти постійно існуючий між ними обмін ланками. Так, наприклад, ті чи інші розумові дії можуть входити до структури практичної діяльності і, навпаки, зовнішні (практичні) рухові операції можуть обслуговувати виконання розумових дій у структурі суто психічної діяльності. Зовнішня діяльність обов’язково реалізується з участю психофізіологічних функцій, які є її основою і певною мірою впливають на її плин. Водночас ці функції породжуються, проявляються та перебудовуються в діяльності. Зазначена теоретична позиція дозволяє, таким чином, жорстко не протиставляти зовнішню та внутрішню діяльність за умови її організації відповідно до суті психічного явища, яке є предметом дослідження.
Наведена позиція діяльнісного підходу є вихідною для наступної: до психічного потрібно підходити як до того, що породжується в діяльності, з метою регуляції цієї діяльності. Оскільки діяльність, з одного боку – це процес, у якому породжується психічне відображення, тобто відбувається перехід відображуваного у психічне відображення, а з іншого – процес, який сам керується психічними процесами. Йдеться про необхідність спеціальної організації діяльності, виконання якої породжувало б зміни щодо психічного явища, розвиток якого, в свою чергу, сприяв би регуляції тієї ж діяльності. Не менш важливою є й позиція діяльнісного підходу, згідно якої  до психічного потрібно підходити як до того, що проявляється в діяльності. Відповідно, вивчення  психічного та спостереження за його змінами можливе на основі аналізу процесу та результатів виконання діяльності.
Відповідно до діяльнісного підходу, потрібно виходити також з того, що психіка формується (розвивається, коригується) в діяльності. В онтогенетичному плані психіка формується у процесі інтеріоризації зовнішньої діяльності у внутрішню, психічну. Найефективніше це відбувається за умови спеціальної побудови зовнішньої діяльності (що передбачено, наприклад, у концепції формування розумових дій П.Я.Гальперіна та широко представлено у формуючих дослідженнях з психології та педагогіки). Тобто, становлення  в особи предмета психологічного впливу має здійснюватися за спеціальної організації діяльності, в якій закладаються усі необхідні параметри для формування психічного явища з урахуванням структури діяльності – наприклад, змістової, операційної, емоційно-мотиваційної сторін, а відповідно до поставленої мети - з можливим акцентом на одній із зазначених сторін. 


