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ГЛОБАЛІЗАЦІЙНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ СВІТОВОГО РИНКУ БІЗНЕС-АВІАЦІЇ
В статті досліджено  глобалізаційні тенденції розвитку світового ринку бізнес-авіації в сучасних  умовах господарювання, а також проаналізовано п'ятирічний глобальний попит на бізнес-джети за регіонами світу.
Процеси глобалізації, що відбуваються у світовій економіці, створюють нові умови для функціонування ринку транспортних послуг і, зокрема, в авіаційній галузі. Посилення конкурентної боротьби на світових авіаринках є основним чинником, що справляє вплив на розвиток ринку авіапослуг. У свою чергу, авіаринок взаємодіє і впливає через механізми конкуренції на розвиток світового господарства.
Ділова  авіація  є  однією  з  найважливіших складових частин глобальної транспортної системи. Світовий досвід показує, що  вона  створює  десятки  тисяч  робочих  місць  і  стимулює  економічне зростання, забезпечуючи ефективне і безпечне перевезення пасажирів.  

Розвиток  міжнародних  відносин  між  країнами  є  головною передумовою  для  формування  ринку  ділової  авіації.  На  сьогоднішній  день ринок бізнес–авіації є невід'ємною частиною системи цивільної авіації, яка знаходиться на стадії розвитку, але стрімко набирає обертів.  

Ділова авіація сприяє розширенню міжнародного ринку. Але розвиток і поширення бізнес-авіації в світі досить не рівномірний.
Сучасне бізнес-авіація всі 50 років свого існування неухильно розвивалася і приносила прибуток, залишаючись все-таки вузьким ринком.

Середина 1990-х років до 2001 року відзначена значним стрибком поставки бізнес-джетів, які зрівнялися за обсягом з ринком військових літаків. А те, що відбувалося в 2007 році, можна назвати новим досягненням в історії ділової авіації. Але світова фінансова криза також негативно вплинула на ринок бізнес-авіації і до 2013 року він демонстрував спадаючу тенденцію.

В 2014 році ситуація на ринку бізнес-авіації стабілізувалася і навіть мала позитивну динаміку, а саме зростання льотної активності на 4%. За даними британської аналітичної компанії JSSI, на першому місці стоять Близький Схід і Африка: там підйом в 2014 році досяг 25%. Далі слідує Азія (22%), потім Європа (12%), і на останньому місці США (6%). Такі зміни пов’язані з відновленням економіки США, а також ростом світової економіки.

Аналізуючи розподіл між географічними секторами світу за 2001 та 2014 роки можна зробити висновок, що за цей проміжок часу обсяг ділових перевезень збільшився у країнах Європи на 8% (з 10% в 2001 році до 18% в 2014 році) та в Центральній та Південній Америці на 7% (з 10% в 2001 році до 17% в 2014 році). Лідируючі позиції у розвитку бізнес-авіації у світі займає США. На часту США в 2014 році припадає близько 52%. 

Для координації діяльності на ринку бізнес-авіації в США була створена Національна Асоціація Ділової Авіації (NBAA), яка об'єднує власників та експлуатантів літаків бізнес-авіації. На сьогоднішній день в США нараховується близько 12 051 бізнес-джет. Близько 6000 з них входять у Національну Асоціацію Ділової Авіації США. Сукупний парк літаків і вертольотів членів NBAA перевищує 8000 машин. Яскравим показником зростання інтересу до бізнес-авіації є постійне збільшення числа членів асоціації.

З аналізу складу членів асоціації можна зробити висновки про те, в яких галузях економіки ділова авіація має найбільший попит. Основну частину, близько третини власників, складають виробники. Інша третина припадає на підприємства обслуговуючого сектора: банки, страхові компанії і торговців нерухомістю.
Такий розподіл цілком зрозумілий. Великі виробники, чиє виробництво

формує економічну структуру всієї держави, а часто виходить і за її межі, гостро потребують швидкого переміщення, що робить вигідним використання ділових літаків. Те ж стосується і другої групи експлуатантів бізнес-авіації. Банки, страхові компанії та торговці нерухомістю, як правило, акумулюють великі кошти і при цьому сфера їх діяльності поширюється далеко за межі одного регіону країни і держави в цілому. 

В Європі бізнес-авіація зосереджена в шістьох державах, кожна з яких має більш ніж 5 % (100 бізнес-рейсів в день) бізнес-відправлень. Німеччина та Франція складають третину всієї бізнес-авіації, (рис.1.):
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Рис. 1. Розподіл ділових перевезень між державами Європи, (%).
Загальна кількість ділових перевезень в кожній країні за 1 день різна. Такий розподіл говорить про те, що кількість ділових перевезень залежить від рівня розвитку держави, а також сконцентрованості в державі потужного виробництва, фінансових центрів та інше. 

За інтенсивністю ділових перевезень країни можна розподіли на три групи:

· високоінтенсивні (від 100 перевезень в день). До цієї групи входять: Франція, Німеччина, Великобританія, Італія, Швейцарія, Іспанія;

· середньоінтенсивні (від 50 до 100 перевезень в день). До цієї групи входять: Австрія, Норвегія, Швеція, Бельгія, Нідерланди;

· малоінтенсивні (до 50 перевезень в день). До цієї групи входять всі інші країни Європи.

Перспективи розвитку ринку ділової авіації на найближчі роки оцінюються як досить позитивні. Для такого оптимізму існують вагомі підстави. У наш час ринок бізнес-авіації досяг таких обсягів і темпів зростання, яких ніколи ще не спостерігалося в історії. 
Виділяють кілька важливих факторів, що визначають нинішню ситуацію бізнес-авіації на ринку, а саме: 
· зростання корпоративних прибутків по всьому світі. Простежується чітка залежність зростання поставок бізнес-джетів від зростання прибутків корпорацій, що сприяє складання більш точних прогнозів на майбутнє; 
· інтеграція та глобалізації бізнесу. Зокрема, перенесення трудомістких виробництв із США в країни, що розвиваються вимагає високого ступеня інтеграції, і тут переваги бізнес-авіації стають просто необхідними. Схожі процеси спостерігаються і в Європі - західноєвропейський бізнес активно освоює Східну Європу, де інфраструктура громадського транспорту розвинена в меншій мірі, що викликає зростаючий попит на послуги ділової авіації; 
· економічний розвиток ринків країн, що розвиваються, зростаючі товарні ціни постійно стимулюють розвиток бізнес - авіації в цих регіонах;
· програма пайового володіння літаком також надає стимулюючу дію на розвиток ринку, так як робить володіння бізнес - джетом більш доступним. 

За даними Національної асоціації ділової авіації (NBAA) прогнозується  з 2014 по 2024 рр.  до 9450 поставок нових літаків бізнес-класу вартістю  280 млрд. дол. США. Оператори планують замінити 23% своїх флотів в найближчі п'ять років. На європейські та бразильські закупівлі припадає до 46% п'ятирічних нових планів покупки. Приблизно 59% прогнозованого попиту припадає на північноамериканських операторів. Нові плани придбання літаків в Північній Америці як і раніше є значними, враховуючи загальний розмір регіону. Загальна частка світового попиту протягом найближчих п'яти років в країнах Азійсько-Тихоокеанського регіону становить близько 3 відсотків. Частка прогнозованого п'ятирічного глобального попиту пов'язане з Близьким Сходом і Африкою опуститься нижче свого історичного діапазоні від 4 до 7 відсотків у цьому році і становитиме 3%. Частка Латинської Америки в загальному обсязі прогнозованого попиту має відносно стійкий у порівнянні з роком характер і складає 17%, Європейська частка - 18% (рис. 2.).
Враховуючи прогнози зростання ВВП на 3,8% у найближчі 20 років, Близький Схід залишається перспективним ринком для розвитку ділової авіації. За прогнозами MEBAA, до 2020 року кількість бізнес-джетів в регіоні збільшиться з 500 до 1375, а обсяг ринку ділової авіації досягне 1,3 млрд. дол. США. З 2014 року кількість льотних годин бізнес-джетів в усьому регіоні виросло вже більш ніж на 12%.
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Рис. 2. П'ятирічний глобальний попит на бізнес-джети за регіонами світу, (%.).

Якщо 25 років тому бізнес-авіація в регіоні була переважно прерогативою королівських сімей, то в останні 5-10 років ринок ділової авіації почав переорієнтуватися на корпоративних клієнтів. Особистий літак став сприйматися не як предмет розкоші, а як засіб для ефективного ведення бізнесу та економії часу. Сьогодні багато експертів авіаційної галузі сходяться на думці, що потенціал ринку ділової авіації - не в VIP-послугах, а в корпоративних перевезеннях.

Висновки
Таким чином, ринок бізнес–авіації зростає у всьому світі великими темпами. Кожна країна так чи інакше пов’язана з цією діяльністю. В 2014 році ситуація на ринку бізнес-авіації стабілізувалася і навіть мала позитивну динаміку, а саме зростання льотної активності на 4%. За даними британської аналітичної компанії JSSI, на першому місці стоять Близький Схід і Африка: там підйом в 2014 році досяг 25%. Далі слідує Азія (22%), потім Європа (12%), і на останньому місці США (6%). 
Цьому служить декілька факторів: зростаючий попит на миттєвий доступ по повітрю з будь-якої точки в іншу; клієнти ділової авіації, уникаючи великих комерційних аеропортів, зберігають свій час; розвиток нових бізнес-моделей, таких як принцип пайового володіння, знижують витрати клієнтів; застосування більш легких джетів, що дозволяє галузі завойовувати нові сегменти ринку. Відповідно, компанії, які регулярно використовують послуги бізнес-авіації, випереджають своїх конкурентів, займають верхні рядки в рейтингах по доходах і прибутках, інноваціях, задоволеності співробітниками.

Провідні організації світу бачать бізнес-авіацію як засіб для досягнення успіху. Адже бізнес-авіація збільшує ефективність, продуктивність і гнучкість, дозволяючи організаціям виходити на нові рівні в часи зростання і в періоди турбулентності. Використання бізнес-авіації дозволяє недавно налагодженим діловим зв'язкам розвиватися швидко і ефективно, що прискорює процес інвестування та ведення бізнесу. Здатність вести бізнес швидше і за межами рідної країни є основною перевагою ділової авіації.
