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Доцільність використання Фен - Шуй в архітектурі та дизайні інтер’єру
Людство існує мільйони років. За цей час воно навчилося використовувати ресурси природи у своїх цілях,спостерігати навколишнє середовище, аналізувати, мислити, тим самим, покращувати своє матеріальне та духовне життя. Останнім часом, у багатьох людей з’явилося захоплення, яке називається фен-шуй. Література про фен-шуй широко представлена на полицях книжкових магазинів. Про фен-шуй ми чуємо практично на кожному кроці нашого життя.  Світова хода Фен-шуй набула найбільшого поширення у всьому світі в середині 20 століття.  Треба сказати, що фен-шуй нині в моді. Але наскільки, щоб принести користь суспільству?     
        Фен - Шуй – це стародавня китайська наука, що досліджує вплив просторових об’єктів (предметів, їх форми, кольору, якості) один на одного і на людину. Вона також виробляє способи створення збалансованого навколишнього простору, позитивно впливає на здоров’я людини, її сімейне життя, трудову діяльність. Фен - Шуй – це і наука і мистецтво, але ні в якому разі не магія і не містика. Хоча її теорії ще не були доведені жодним з відомих наукових методів, базисні принципи все ж таки схожі з принципами квантової фізики та теорії відносності. Але у суспільстві існує також і протилежна думка відносно науковості фен-шуй, що цілком закономірно для природи людства. Витоки вчення Фен-шуй йдуть глибоко в історію, приблизно, на 6000 років.  Стародавнє вчення каже, що весь матеріальний світ - це прояв енергії, який впливає на життя людини. Фен-шуй здатний враховувати абсолютно все, якими предметами людина себе оточує, як побудований і спланований її будинок, як і в якому місці розташовані усі  речі, які її оточують, кольори. Звичайно ж, можна  не надавати особливого  значення фен-шуй, але інтер'єр за цією філософією здатний набагато поліпшити долю людини.
У вітчизняній архітектурній практиці не часто можна зустріти архітектурні проекти, які були  прямо пов’язані у будівництві з використанням вчення Фен-шуй.   Не кажучи про отримання ділянки землі під забудову з урахуванням принципів зон та планування по Фен-шуй. Перед тим , як почати будівництво, не завадило б також вивчити геомагнетичну карту району забудови. Адже відомо, який ганебний вплив, у сучасному світі, мають геопатогенні зони на повноцінне життя людини, що також варто було б враховувати у проектах забудови для зменшення цих шкідливих  впливів на загальний стан та самопочуття людини. Адже все, що створюється в архітектурі та дизайні робиться, перш за все, для покращення життєдіяльності людини, її комфортного існування у навколишньому середовищі та зручному користуванні усіма тими здобутками, що пропонує нам дизайн і архітектура у своєму безперервному розвитку, який іде разом з технічним прогресом  усього світу. У наш час Фен-Шуй широко використовують на Тайвані, у Сінгапурі, Гонконгу та інших китайських містах, що цілком закономірно. Фен-шуй прийшов також в Америку та Європу. Відомий у сполучених штатах Америки – американський бізнесмен Дональд Джон Трамп відома особа на телебаченні і радіо, письменник, президент та засновник компанії Trump Organization — найбільшої будівельної компанії у США, широко використовував вчення фен –шуй у своїх будівельних бізнес- проектах, поєднуючи Фен-шуй та якість житла людини, підвищував тим самим свої статки у будівельному бізнесі. У Європі найвідомішим представником та прихильником Фен-шуй у будівництві та дизайні є Сер Річард Чарльз Бренсон – британський підприємець, засновник корпорації Virgin Group, один з найбагатіших жителів Великобританії. Компанія Coca-Cola звертається до консультантів з Фен-шуй з приводу будівництва нових представництв та їх відкриття.  Варто звернути увагу на розвиток великих корпорацій і готелів на Заході, які були спроектовані у співпраці з консультантами фен-шуй, коли бралися до уваги компасні напрями, місце, дати.  Такі компанії дуже ефективно розвиваються і не важливо, чи відкривається  новий офіс, чи представництво. На пострадянському просторі можливо зустріти пропозиції  приватних архітекторів та компаній, які пропонують проектування та будівництво замовникам разом з урахуванням знань спеціалістів Фен-шуй.                          
         Враховуючи сьогодення нашої держави, коли отримати ділянку землі під будівництво за класичними принципами Фен-шуй практично неможливо,  комплексне проектування спроможне вирішити найскладніші завдання разом з архітекторами, дизайнерами та спеціалістами Фен-шуй. Вважаю, що слід враховувати цивілізаційні надбання усього світу для покращення життя людини, для створення гармонійної атмосфери, де людина працює, вчиться та відпочиває.
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