Методичні вказівки для викладачів, які проводять практичні заняття 
з дисципліни «Сучасні проблеми архітектури та містобудування»

Викладач, який проводить практичні заняття з «Сучасних проблем архітектури » повинен бути ознайомлений з НП та РНП дисципліни. Слід звернути особливу увагу на пункт 1.4. «Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни», де зазначено, що у результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати: основні проблеми існуючих на сьогодні ситуацій в архітектурі та містобудуванні, мету і завдання архітектурного проектування; сучасні методи та прийоми концептуального проектування та цільові програми його вирішення; терени використання та впровадження концептуальних проектів з архітектури.
Вміти: ставити проблемну ситуацію, будувати напрями пошуків; проводити елементарні пошукові роботи при складанні передпроектних реферативних оглядів з теми проекту; аналізувати й узагальнювати практичний досвід та теоретичні розробки з поставленої актуальної проблеми сучасної архітектури; узагальнювати й застосовувати теоретичні знання з фундаментальних фахових дисциплін та спецкурсів спеціалізації «Архітектура будівель і споруд».
Формулюючи мету кожного практичного заняття потрібно враховувати наведені вище вимоги, враховуючи специфіку тем.

Наступним важливим моментом проведення практичного заняття має бути досконале володіння викладачем матеріалом лекцій, термінології та обізнаність в літературних джерелах.

Викладач повинен добре освоїти технологію оцінювання видів робіт з дисципліни «Сучасні проблеми архітектури та містобудування», запропоновану в РНП. Бути обізнаним щодо основних принципів кредитно-модульної системи, яка лежить в основі навчального процесу.  

Основні види робіт з «Сучасних проблем архітектури та містобудування» (бали за які складають поточну модульну оцінку): відповіді на практичних, активність на практичних, виконання та захист домашнього завдання. Наприкінці семестру викладач проводить МКР, питання до якої видає заздалегідь. МКР проводиться по варіантам. Оцінка за МКР додається до суми поточної модульної оцінки, таким чином утворюється  - підсумкова семестрова модульна оцінка. Студентів, яких не влаштовують отримані бали, можуть складати іспит. Питання до іспиту видаються заздалегідь.

Методика проведення практичних занять передбачає творчий підхід викладача, який проводить заняття. Практичні заняття можуть проводитись наступним чином – прослуховування та обговорення доповідей, у формі круглого столу (з постановкою проблеми, яка обговорюється і висвітлюється у промові кожного студента), прослуховування та обговорювання рефератів, демонстрування слайдів та коментарі до них тощо.


Викладач на початку заняття повинен сформулювати проблематику, у ході розгляду якої, скеровувати учбовий процес так, щоб закріпити знання і вміння студентів, котрі стосуються певної теми заняття. 
