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Загальні методичні рекомендації
У сучасних правових системах вживання терміна «інтелектуальна власність» охопило найрізноманітніші сфери суспільних відносин, тому правове регулювання інтелектуальної (творчої) діяльності є предметом дослідження різних галузей права, а саме: цивільного, адміністративного, митного, податкового, господарського, міжнародного та ін.
Проблема правового регулювання охорони права інтелектуальної власності стала актуальною наприкінці ХХ – на початку ХХІ століття і загострилася з появою нових цифрових технологій, з можливістю швидкого тиражування, відтворення й використання інтелектуальної власності, зміни її носія і засобів поширення (кабельний розподіл, супутникове мовлення тощо), зі зміною акцентів із промислової власності на авторське й особливо суміжне право, з поширенням програмних засобів забезпечення прав, появою нових об’єктів інтелектуальної власності.

Методичні рекомендації укладені відповідно до навчальної програми дисципліни «Актуальні питання права інтелектуальної власності» і охоплюють матеріал, який уміщений в один модуль, що включає вісім тем.
На практичних заняттях використовуються різні форми та методики контролю знань студентів: усне опитування, дискусія, реферативні повідомлення та їх обговорення, розв’язування практичних завдань.

Найбільш продуктивними й раціональними формами заняття є співбесіда та дискусія, поєднанні з розглядом конкретних ситуативних завдань. Вони дають можливість детально обговорити питання, залучивши максимальну кількість студентів, сприяють розвитку мислення і мовлення, засвоєнню матеріалу та зобов’язують готуватися до кожного заняття.

Студент на практичному занятті під час обговорення тематичного питання повинен чітко формулювати основні теоретичні положення, обґрунтовувати і доводити свої міркування та твердження, давати повну і стислу відповідь на поставлене запитання, допов​нювати доповідача та ін.

Під час самостійної підготовки до практичних занять студенти повинні всебічно розглянути й усвідомити зміст питань, що виносяться на заняття, опрацювати навчальну літературу та нормативно-правові акти, розв’язати запро-поновані викладачем задачі.

Активне використання засобів технічного забезпечення та новіт​ніх технологій, сприятиме ефективній підготовці студентів до занять і поглибленнб їхніх знань, зокрема, під час пошуку необхідної правової та наукової інформації, написання доповідей, рефератів тощо.

Важливим засобом у засвоєнні знань є написання та обговорення на заняттях рефератів. Тематика робіт пропонується за всіма темами практичних занять. Мета реферативної доповіді полягає в засвоєнні іншими студентами основних аспектів розкритої у реферативному дослідженні  теми, формулювання запитань, проведення дискусії.

Модуль I
Загальні положення права 
інтелектуальної власності
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	Тема 1. ПОНЯТТЯ І СТРУКТУРА ПРАВА 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ


План
1. Поняття права інтелектуальної власності,  його правове забезпечення.
2. Об’єкти  і суб’єкти права інтелектуальної власності.
3. Правовий режим права інтелектуальної власності.
Вивченню теми передує з’ясування місця поняття права інтелектуальної власності в системі приватного права, його правового регулювання. Так, складність розв’язання зазначених проблем полягає в надзвичайно високому ступені динамічності й різнобічності відносин, пов’язаних з інтелектуальною власністю. Самий зміст поняття «інтелектуальна власність», його структура постійно розширюються та якісно оновлюються. 

Розв’язання проблеми охорони інтелектуальної власності в сучасному світі відбувається в умовах, коли в основному вже сформувалася глобальна система регулювання охорони інтелектуальної власності з центральним місцем у ній Всесвітньої організації інтелектуальної власності. 
Інтелектуальну власність було остаточно визнано й закріплено статтею 41 Конституції України від 28 червня 1996 року. Там наголошено на праві людини володіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю, результатами своєї інтелектуальної та творчої діяльності. 
Особливо слід звернути увагу студентів на той факт, що Україна протягом останніх років значно  активізувала процес входження до світових структур, що  регулюють процеси створення, набуття прав та використання інтелектуальної власності, і вже є учасницею більшості багатосторонніх міжнародних конвенцій і договорів у цій сфері. Проте її участь у  глобальній системі охорони інте​лектуальної власності все ще є недостатньою, позаяк далеко не всі результати інтелектуальної діяльності мають належну правову охорону в нашому законодавстві. Це, зокрема, стосується комерційної таємниці, топографій інтегральних мікросхем, наукових відкриттів і раціоналізаторських пропозицій.
Під час проведення семінарського заняття необхід-но визначити місце об’єктів суміжних прав в системі об’єктів інтелектуальної власності. Так, об’єктами суміжних прав є: виконання, фонограми, відеограми, програми (передачі) організацій мовлення.

Другу групу об’єктів інтелектуальної власності становлять об’єкти права промислової власності. 
Право промисловоï власностi – це iнститут цивiльного права, що регулює вiдносини, пов’язанi з технiчною творчiстю. На вiдмiну вiд авторського права, право промисловоï власностi реалiзується в iншiй сферi творчості, які пов’язанi з природними законами матерiального свiту.

Особливість права інтелектуальної власності полягає в тому, що суб’єкти права інтелектуальної власності володіють комплексом майнових і особистих немайнових прав. 

Особисті немайнові авторські права не мають економічного змісту, вони «позбавлені ознаки обігоздатності» – в цьому їх головна відмінність від майнових прав. Майнові права інтелектуальної власності – це комплекс прав майнового характеру, які складаються з таких правомочностей: 

– право на використання об’єкта права інте-лектуальної власності;

– виключне право дозволяти використання об’єкта права інтелектуальної власності; 

– виключне право перешкоджати неправомірному використанню об’єкта права інтелектуальної власності. 

Майнові права інтелектуальної власності мають певний строк дії, що визначається Цивільним кодексом України та спеціальними законами. 
Майнові права інтелектуальної власності можуть передаватися повністю або частково іншій особі на умовах, визначених у ліцензійному договорі.

В ст.ст. 429, 430 Цивільного кодексу України визначені загальні засади застосування законодавства щодо об’єктів права інтелектуальної власності, створених за трудовим договором або на замовлення. У таких випадках, як зазначено законом, майнові права належать спільно творцеві та роботодавцю. 
Питання для обговорення
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	1. Охарактеризуйте об’єкти права інтелектуальної власності.

2. Визначте строки чинності майнових прав окремих об’єктів інтелектуальної власності.

3. Охарактеризуйте структуру права інтелектуальної власності.

4. Дайте правову характеристику суб’єктам права інтелектуальної власності.
5. Дайте правовий аналіз стану законодавчого забезпечення охорони об’єктів інтелектуальної власності


Задачі
1. Проаналізуйте таку правову ситуацію: На замовлення Міністерства культури України кіностудія знімала фільм за сценарієм Петренка О.М. При випуску фільму кіноактор Державін О.Т. виявив, що його ім’я в титрах фільму відсутнє. В кіностудії йому пояснили, що його ім’я було виключено з титрів на вимогу сценариста. 
Відповідь мотивуйте з посиланням на правові норми.

2. Громадянин Р. – письменник, створивши роман, звернувся до видавництва щоб його опублікували, але редактор, який перевіряв твір, вирішив, що деяка частина тексту не сприятиме популярності твору, і надрукував його в своєму варіанті. Автор, дізнавшись про це, подав позов до суду.

Вирішіть справу.

Реферати
1. Характеристика інтелектуальній власності та її значення для становлення України як економічно розви-нутої країни.
2. Зміст суб’єктивного авторського права. 

3. Міжнародно-правова охорона інтелектуальної власності.
література: [1]; [2]; [30]; [31]; [32]; [39]; [46]; [40]; [50].
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	Тема 2. Правова охорона авторського 
і суміжних прав


План

1. Цивільно-правова характеристика об’єктів авторського права та суміжних прав.
2. Суб’єкти правовідносин у сфері авторського права та суміжних прав.
3. Правовий режим майнових і немайнових прав суб’єктів авторського права та суміжних прав.
Дослідження першого питання теми слід розпочати із з’ясуваннняя місця авторського та суміжного права в системі права інтелектуальної власності. Так, серед усіх об’єктів права інтелектуальної власності особливе місце займають об’єкти авторського права та суміжного права. Правове регулювання даної групи об’єктів здійснюється на підставі норм Конституції України, Цивільного кодексу України, міжнародно-правових актів та Закону України «Про авторське право та суміжні права», а також інших нормативно-правових актів. 

Основними об’єктами авторського права є твори (літературні та художні твори). 
Студентам слід закцентувати увагу на тому, що  законодавство оперує терміном «літературні твори», який походить від латинського слова «літера», тобто, позначає твори, зафіксовані літерами, письмово, записані. Літературні твори, хоч і не завжди ґрунтуються на достовірних фактах, але являють собою відображення дійсності, свідомості людини, яка створює об’єкт авторського права

Особливої уваги потребує акцентування на тому, що об’єктом авторського права є твір в цілому, а не окремі його елементи, проте наявність кожного з елементів необхідна для того, щоб твір набув правової охорони. Таке значення може мати, наприклад, сюжет, який втілює образну форму твору і є результатом творчості.

Об’єкти суміжних прав – це об’єкти, створені в результаті використання об’єктів авторського права.  

Отже, можна виділити такі ознаки об’єктів суміж-них прав: 

по-перше, їх похідний характер саме від авторських прав; 

по-друге, суміжні права виникають внаслідок твор-чої діяльності суб’єктів названих прав; 

по-третє, суміжні права мають спільну ознаку із авторськими правами. Спільною ознакою цих прав є їх творчий характер.

Об’єктами суміжних прав є: виконання, фонограми, відеограми, програми (передачі) організацій мовлення.

Так, при розгляді другого питання ми враховуємо, що авторами можуть бути тільки люди незалежно від їх правового, соціального, політичного статусу тощо. За відсутності доказів іншого автором твору вважається особа, зазначена як автор на оригіналі або примірнику  твору  (презумпція авторства). 

Згідно із ст. 435 ЦК України суб’єктами авторського права є також інші фізичні та юридичні особи, які набули прав на твори відповідно до договору або закону. 

Суб’єктами суміжних прав визнаються виконавці творів, їх спадкоємці та особи, яким на законних підставах передано суміжні майнові права щодо виконання. Суб’єктами суміжних прав є також виробники відеограм й фонограм; суб’єктом суміжних прав може бути інша особа, яка набула ці права за договором чи законом. Держава стає суб’єктом авторських чи суміжних прав і у разі їх спадкування за законом чи за заповітом.

Суб’єктами суміжних прав є також організації мовлення. 

Під час підготовки до третього питання необхідно зосередити увагу студентів на тому, що суб’єкти авторсь-кого права і суміжних прав мають комплекс майнових та особистих немайнових прав. Так, за чинним законо-давством автору об’єкта належать такі особисті немайнові права:

– вимагати визнання свого авторства шляхом зазна-чення належним чином імені автора на творі і його примірниках і за будь-якого публічного використання твору, якщо це практично можливо; 
– забороняти під час публічного використання твору згадування свого імені, якщо він як автор твору бажає залишитись анонімом; 

– вибирати псевдонім, зазначати і вимагати зазна-чення псевдоніма замість справжнього імені автора на  творі і його примірниках і під час будь-якого його публічного використання; 

– вимагати збереження цілісності твору і протидіяти будь-якому перекрученню, спотворенню чи іншій зміні  твору або будь-якому іншому посяганню на твір, що може зашкодити честі та репутації автора.

До майнових прав автора (чи іншої особи, яка має авторське право) належать: виключне право на викорис-тання твору; виключне право на дозвіл або заборону використання твору іншими особами. Майнові права автора чи іншої особи, яка має авторське право, можуть бути передані іншій особі згідно з договором на розпорядження майновими правами, після чого ця особа стає суб’єктом авторського права, а саме власником майнових прав.
Окремий режим права інтелектуальної власності діє щодо об’єктів суміжних прав.

Так, виконавцеві твору належать такі особисті немайнові права: вимагати визнання того, що він є виконавцем твору; вимагати, щоб його ім’я або псевдонім зазначалися чи повідомлялися у зв’язку з кожним його виступом, записом чи виконанням (у разі, якщо це можливо); вимагати забезпечення належної якості запису його виконання і протидіяти будь-якому перекрученню, спотворенню чи іншій суттєвій зміні, що може завдати шкоди його честі і репутації.

Майновим правом виконавців є їх виключне право дозволяти чи забороняти іншим особам: публічне сповіщення своїх незафіксованих виконань (прямий ефір); фіксацію у фонограмах чи відеограмах своїх раніше незафіксованих виконань; відтворення пряме або опосередковане своїх виконань, зафіксованих без їх згоди у фонограмі чи відеограмі, чи за їх згодою, але якщо відтворення здійснюється з іншою метою, ніж та, на яку вони дали свою згоду та інші.

Майнові права виробника фонограми чи відеограми, який є юридичною особою, можуть бути також передані (відчужені) іншій особі у встановленому законом порядку внаслідок ліквідації юридичної особи – суб’єкта суміжних прав.  

Питання для обговорення
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	1. Дайте правову характеристику об’єктам авторського права та суміжних прав.

2. Проаналізуйте обсяг майнових і немайнових прав суб’єктів авторського права.

3. Проаналізуйте обсяг майнових і немайнових прав суб’єктів суміжних прав.

4. Охарактеризуйте основні міжнародно-правові угоди в системі охорони авторського права і суміжних прав.

5. Охарактеризуйте зміст права на недоторканність твору.


Задачі
1. Проаналізуйте таку правову ситуацію: український поет C., перебуваючи на відпочинку в Римі, в книжковому магазині побачив збірку своїх віршів італійською мовою, опублікованих видавництвом «Citadel». Згоди на переклад збірки італійською мовою та на видання збірки він не давав нікому.
Дайте правову оцінку ситуації.  Відповідь мотивуйте з посиланням на правові норми.
2. Громадянин К., прочитавши наукову роботу українського вченого, вирішив, що вона геніальна, і потрібно, щоб не лише українці прочитали її. Він переклав твір англійською мовою і видав 30 примірників.

Автор був згоден на опублікування, але коли дізнався, що роботу перекладено англійською мовою, подав позов до суду, бо не бажав цього.

Вирішіть справу.

Реферати
1. Майнові права авторів за чинним законодавством.
2. Комп’ютерні програми як об’єкти правової охорони.

3. Проблематика визначеності суб’єктів авторського права.
література: [20]; [30]; [31]; [33]; [36]; [40]; [44]; [45]; [46]; [50]; [51].
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	Тема 3. ПОНЯТТЯ І СТРУКТУРА ПРАВА 
ПРОМИСЛОВОЇ ВЛАСНОСТІ


План

1. Загальна характеристика та структура права промислової власності.
2. Cуб’єкти права промислової власності.
3. Міжнародно-правова охорона промислової власності. 

З’ясування першого питання загальної характе-ристики права промислової власності – слід розпочати з виокремлення об’єктів права промислової власності. 
Об’єкти права промислової власності це — один із видів інтелектуальної власності, що є результа​тами науково-технічної творчості, які можуть бути використані на користь суспільства у будь-якій сфері діяльності людей. До об’єктів промислових прав належать технічні рішення, які використовуються у виробництві: винаходи і «ноу-хау», промислово-естетичні рішення, які зазвичай називають промисловими зразками. 
Студентам слід зосередити увагу на тому, що традиційно в інститут промислової власності, на думку О. О. Підопригори,  включають:

а) патентне право, що регулює майнові, а також пов’язані з ними особисті немайнові відносини, що виникають у зв’язку зі створенням, використанням винаходів, корисних моделей і промислових зразків; 

б) інститут засобів індивідуалізації учасників цивільного обороту і виробленої продукції, що стосується таких об’єктів, як комерційне (фірмове) найменування, торговельні марки (товарний знак, знак обслуговування), географічні зазначення (зазначення походження товару);

в) інститут охорони нетрадиційних об’єктів інтелектуальної власності, а саме: наукових відкриттів, комерційної таємниці (ноу-хау), топографій інтегральних мікросхем, селекційних досягнень (сортів рослин і пород тварин), раціоналізаторських пропозицій.

Варто зосередити увагу студентів на тому факті, що  для об’єктів промислової власності реєстрація має засвідчуюче значення: без її проходження й одержання спеціального акта виключне право за творцем відповідного інтелектуального продукту або за іншою уповноваженою особою не визнається. 
Опрацьовуючи друге питання студенти повинні з’ясувати характеристики суб’єктів права промислової власності. Так, до суб’єктів права промислової власності належать, в першу чергу, патентовласники та інші особи, які набули цих прав за договором чи за законом.
Цивільний кодекс України визначає суб`єктами патентного права винахідника, автора промислового зразка та інших осіб, що набули прав на ці об`єкти на підставі договору чи закону. 
В процесі підготовки до третього питання є необхідним зосередити увагу студентів на тому факті, що охорона об’єктів права промислової власності забезпечується розгалуженою системою міжнародно-правової охорони промислової власності. Так, в систему міжнародно-правової охорони промислової власності входять міжнародно-правові акти та угоди (Паризька конвенція,  Берлінська конвенція, Мадридська угода та інші) та діяльність міжнародних органів і організацій (Європейська патентна організація, Євразійська патентна організація, Африканська організація інтелектуальної власності).
Питання для обговорення
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	1. Визначте об’єкти права промислової власності.

2. Розкрити статус суб’єктів промислової власності.

3. Проаналізуйте структуру права промислової власності.

4. Охарактеризуйте правову природу нетрадиційних об’єктів пра​ва промислової власності.

5. Охарактеризуйте особливості майнових і немайнових прав на об’єкти патентного права.


Задачі
1. Громадянин О. розробив дизайн меблевого гарнітуру і виявив бажання одержати патент на створений ним промисловий зразок. Гарнітур складається з 5 предметів. О. звернувся по пораду до юриста стосовно того, чи може він подати одну заявку на весь гарнітур, чи йому потрібно подавати окремі заявки на кожен предмет гарнітуру.

Яку пораду дали б Ви у даній ситуації? Що таке вимога єдиності промислового зразка? 
2. Художник, написавши картину, продав її громадянину В. Через деякий час власник картини перепродав її. Автор твору, дізнавшись про це, подав позов до суду, де вимагав від відповідача відшкодування відсотків за продаж картини. Але інша сторона посилалась на те, що художник вже отримав оплату за його роботу.

Вирішіть справу.
Реферати
1. Правовий режим права промислової власності.

2. Структура права промислової власності.

3. Міжнародно-правове регулювання права проми-слової власності.

4. Правове регулювання охорони об’єктів промислової власності.
література: [32]; [33]; [34]; [35]; [36]; [39]; [40]; [41]; [42]; [43]; [45]; [48].
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	Тема 4. ПРАВОВе  регулювання 
патентного права



План

1. Поняття та об’єкти патентного права.
2. Правовий статус суб’єктів патентного права.
3. Порядок оформлення прав на винаходи, корисні моделі і промислові зразки.
Вивчення першого питання теми слід розпочати з виокремлення основних підходів до з’ясування поняття патентного права. Так, дійсно, в науці існують різні підходи до розуміння патентного права: як до інституту права чи як до окремої галузі права України. Більшість вчених є прихильниками позиції, за якою патентне право – це  інститут цивільного права, дещо специфічний унаслідок регулювання відповідних об’єктів, або ж права промислової власності. 
Однозначного підходу немає, проте ми виходимо із розуміння, що патентне право – це інститут права промислової власності, який, в свою чергу, є частиною права інтелектуальної власності як окремої комплексної галузі права.
Отже, основними об’єктами патентного права є винаходи, корисні моделі, промислові зразки.
Готуючись до висвітлення другого питання, й ознайомившись з основною нормативно-правовою базою, студенти повинні чітко знати правовий статус суб’єктів патентного права. Поняття суб’єкта права інтелектуальної власності на винахід стосується як автора результату, так і його правонаступників — будь-яких фізичних і юридичних осіб, яким автор передав своє суб’єктивне майнове право на результати творчої праці. Такими правонаступниками можуть бути спадкоємці або інші особи, держава. Проте слід зосередити увагу студентів на тому, що законодавчі акти про промислову власність передбачають випадки, коли суб’єктом права на результати творчої праці є саме юридичні особи, держава або її органи.

В процесі опрацювання третього питання теми студенти повинні чітко з’ясувати порядок оформлення прав на винаходи, корисні моделі та промис​лові зразки, адже дана процедура потребує виконання ряду формальностей. Це, пе​редусім, подання належним чином оформленої заявки до па​тентного відомства України, проведення експертизи, видачі відповідних правоохоронних документів, їх реєстрації і інше. 

Так, варто розглянути основні види заявок на об’єкти патентного права. Загалом, заявка складається українською мовою і має стосуватися лише одного результату технічної творчості. Об’єднання в одній заявці двох винаходів, корисних моделей чи промислових зразків не допускається.

Заявка має містити: заяву про видачу патенту України на винахід, корисну модель чи промисловий зразок відповідно, опис винаходу, корисної моделі; креслення (якщо на нього є посилання в описі); реферат; документ про сплату встановленого збору за подання заявки.

Заявка надсилається на адресу Українського інституту промислової власності. Заява на видачу патенту подається за встановленою формою. У графі цієї форми заяви, що містить прохання видати патент України, необхідно вказати, на який із двох об’єктів промислової власності заявник просить видати патент: на винахід чи корисну модель.

Заявка на видачу патенту Украї​ни на винахід і корисну модель має відповідати вимогам, встановленим Правилами складання і подання заявки на ви​дачу патенту України на винахід і корисну модель, затвердже​ними наказом Держпатенту України від 17 листопада 1994 року з відповідними змінами і доповненням. Заявка на промисловий зразок має відповідати вимогам Пра​вил складання та подання заявки на видачу патенту України на промисловий зразок, затверджених наказом Держпатенту України від 15 січня 1995 року.

Відомості про видачу патенту публікуються в офіційному бюлетені «Промислова власність». Рішення про видачу може бути опротестовано в адміністративному порядку в Апеляційній раді Державного департаменту інтелектуальної власності. 
Питання для обговорення
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	1. Охарактеризуйте види та значення об’єктів патентного права.

2. Охарактеризуйте різновиди об’єктів винаходу та проаналізуйте їх правову природу.

3. Охарактеризуйте правовий статус суб’єктів патентного права.

4. Охарактеризуйте правовий режим співавторства щодо об’єктів патентного права.


Задачі
1. Працівники технологічного бюро А. і С. у встановленому законом порядку були визнані авторами винаходу – нового способу переробки нафтової сировини, який був розроблений ними в період роботи на підприємстві. До суду надійшли позови від К., начальника технологічного бюро, і В., співробітника бюро, які ставили питання про включення їх до складу співавторів винаходу. У позовній заяві К. вказував, на те, що він як начальник бюро здійснював загальне керівництво усіма роботами, які завершилися створенням нової технології переробки нафтової сировини. В позові В. вказував, що саме він підказав А. і С. основну ідею нового способу, а також виконав велику роботу з пошуку та аналізу аналогів винаходу, результати якої він також передав відповідачам.
На яких підставах підлягають задоволенню заявлені позовні вимоги?
2. Інженери конструкторського бюро судно будівель-ного заводу Сомов і Дуб винайшли пристрій для поперед-ження обростання днища судна. Створювався винахід не за трудовим договором, але з використанням матеріальних засобів заводу.

При складанні заявки на винахід головний інженер заводу заявив їм, що право на отримання патенту належить заводу, тому що винахід створено на заводі, а інженер Жук попросив ввести його до складу співавторів винаходу, оскільки виконав велику роботу щодо пошуку і аналізу аналогів винаходу. Однак Сомов і Дуб не взяли до уваги заяву головного інженера і прохання Жука та подали заявку в Установу від свого імені. Дізнавшись про це, головний інженер вимагав від автора відшкодувати заводу витрати, понесені у зв’язку із створенням даного винаходу.

Чи є винахід, створений Сомовим і Дубом, таким, що виконаний за трудовим договором?

Хто вправі отримати патент на нього?

Чи правомірно не був введений до складу співавторів винаходу Жук?

Реферати

1. Правовий статус патентного повіреного.

2. Патентне право в системі права інтелектуальної власності.

3. Суб’єкти патентного права.

4. Порядок оформлення і видачі патенту.

література: [1]; [12]; [23]; [27]; [28]; [30]; [35]; [36]; [39]; [41]; [44]; [45].
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	Тема 5. правова охорона нетрадиційних об’єктів промислової власності


План

1. Правова охорона раціоналізаторських пропо-зицій.
2. Правова охорона комерційних таємниць.
3. Правова охорона результатів селекції, топографій інтегральних мікросхем та наукових відкриттів.
Підготовку до висвітлення першого питання теми студенти повинні розпочати з вивчення поняття і особливостей правового регулювання раціоналізаторських пропозицій як об’єктів правової охорони, адже раціона-лізаторська пропозиція належить до об’єктів винахідни-цьких правовідносин, оскільки вона в основному є творчим розв’язанням завдань, що приносять користь у суспільно-му житті. Раціоналізаторська пропозиція не згадується в Паризькій конвенції з охорони промислової власності та інших важливих міжнародних угодах. В основному правова охорона раціоналізаторських пропозицій здійснюється на підставі договорів. 

В процесі розгляду теми на особливу увагу заслуговує друге питання виокремлення комерційної таємниці як об’єкта права інтелектуальної власності. Загальновідомо, що комерційна таємниця є одним із найдавніших способів охорони результатів інтелектуальної діяльності. Давні майстри зберігали секрети своєї професійної діяльності задовго до виникнення перших правових засобів охорони виключних прав. Окремо слід закцентувати увагу студентів на тому, що лише відповідно до чинного законодавства  комерційна таємниця знайшла своє належне правове регулювання. 
Готуючи відповідь на третє питання, студентам необхідно знати, що на окрему увагу в системі об’єктів права інтелектуальної власності заслуговують результати селекції, адже селекція розробляє способи впливу на рослини і тварини з метою закріплення змінних спадкових якостей в потрібному для людини напрямі. Слід зосередити увагу студентів на тому, що завданням селекції є виведення нових і кращих за існуючі сорти рослин, порід тварин і мікроорганізмів шляхом  штучного мутагенезу і відбору, гібридизації, генної і клітинної  інженерії.

Поряд з вищевказаним, студенти повинні виокре-млювати й інші нетрадиційні об’єкти права інтелектуаль-ної власності, серед яких є топографії інтегральних мікросхем. Інтегральна мікросхема (далі – IMC) –мікроелектронний виріб кінцевої або проміжної форми, призначений для виконання функцій електронної схеми, елементи і з’єднання якого неподільно сформовані в об’ємі і (або) на поверхні матеріалу, що становить основу такого виробу, незалежно від способу його виготовлення.

При підготовці студентами правової характеристики наукових відкриттів як об’єктів правової охорони окремо необхідно визначити, що найменшого правового регулювання серед об’єктів права інтелектуальної власності зазнав такий об’єкт, як наукові відкриття. Варто зазначити, що відкриття як об’єкт правової охорони було визнано Всесвітньою організацією інтелектуальної власності за наполяганням колишнього СРСР. Хоча відкриття не надає його авторам виключного майнового права, проте воно є значним надбанням усього людства. Відкриття – це найвище досягнення науки і воно, безпе-речно, є результатом інтелектуальної діяльності. 

Питання для обговорення
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	1. Охарактеризуйте порядок оформлення прав на раціоналізаторську пропозицію.

2. Дайте правову характеристику суб’єктам нетрадиційних об’єк​тів права промислової власності.

3. Проаналізуйте зміст права інтелектуальної власності на комерційну таємницю.

4. Охарактеризуйте зміст майнового права інтелектуальної власності на результати селекції, топографії інтегральних мікросхем та наукових відкриттів.


Задачі
1. Вчений-мікробіолог С. працював над винайденням нового типу бактерій, які могли би бути використані при виробництві біо-йогуртів. Після детального опису своєї розробки вчений помер. Перед смертю він призначив свого єдиного спадкоємця і наказав йому отримати патент на винахід, а також дати назву цьому винаходу «бактерія-С». Після смерті С. його спадкоємець звернувся із заявкою до Державного департаменту інтелектуальної власності про видачу патенту на винахід.
Дайте правову оцінку ситуації.

2. КСП «Іскра» є власником патенту на сорт пшениці. Оскільки у найближчі 3 роки КСП «Іскра» не мало наміру використовувати даний сорт, воно надіслало до Установи України заяву із проханням тимчасово призупинити дію патенту на 3 роки і  відповідно, звільнити його на цей період від сплати мита за підтримання патенту в дії.

Чи підлягає заява КСП «Іскра» задоволенню? Чи може дія патенту на сорт бути тимчасово призупинена, а якщо так, то у яких випадках? Чи може бути сам по собі факт невикористання запатентованого сорту протягом 3 років підставою для дострокового припинення дії патенту? Які юридичні наслідки несплати протягом встановленого строку мита за підтримання патенту в дії?

Реферати
1. Раціоналізаторські пропозиції як об’єкти правової охорони.

2. Поняття і види ноу-хау.

3. Наукові відкриття як об’єкти правової охорони.
4. Топографії інтегральних мікросхем як об’єкти правової охорони.

література: [6]; [9]; [10]; [15]; [16]; [20]; [39]; [40]; [46]; [50].
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	Тема 6. правовий режим засобів 
індивідуалізації учасників цивільного обороту товарів і послуг


План

1. Правова охорона торговельних марок.
2. Правова охорона географічних зазначень та комерційних (фірмових) найменувань.
3. Міжнародно-правова охорона знаків для товарів і послуг. 

При вивченні першого питання даної теми необхідно з’ясувати, що до засобів індивідуалізації учасників цивільного обороту товарів і послуг більшість учених відносять торговельні марки, комерційні найменування, географічні зазначення. Критерієм їх об’єднання є їх призначення, адже вони спрямовані на індивідуалізацію учасників цивільного обороту товарів і послуг. 

Необхідно зосередити увагу студентів на тому, що роль і значення торговельної марки (знаку для товарів і послуг) в умовах ринкової економіки важко переоцінити. 
Суб’єктами права інтелектуальної власності на торговельну марку є фізичні та юридичні особи. Право інтелектуальної власності на певну торговельну марку може  належати  одночасно  кільком  фізичним та юридичним особам. 

На окрему увагу студентів під час відповіді на друге питання заслуговує визначення географічного зазначення як об’єкта правової охорони.  Географічні зазначення дають можливість виокремити виробника відповідно до місця виготовлення його товару. Правовий режим геграфічних зазначень регулюється Цивільним кодексом України та Законом України «Про охорону прав на зазначення походження товарів». Як правило, умовою використання географічного зазначення є або терито-ріальний критерій, і будь-який суб’єкт підприємницької діяльності може використати таке позначення для вирізнення своєї продукції, або таке використання здійснюється відповідно до людського чинника, а саме: певна родова традиція передання відповідних секретів щодо певного способу виготовлення товару, що пов’язано із відповідним регіоном. 
На практиці вживається така класифікація поход-ження товару: просте зазначення походження товару, кваліфіковане зазначення походження товару. 
Просте зазначення походження товару — це будь-яке словесне чи зображувальне (графічне) позначення, що прямо чи опосередковано вказує на географічне місце походження товару.
Кваліфіковане зазначення походження товару – це термін, що охоплює такі терміни: «назва місця походження товару» і «географічне зазначення походження товару».

Студентам слід звернути увагу, що іншим важливим об’єктом засобів індивідуалізації учасників цивільного обороту товарів і послуг є комерційне (фірмове) найменування. Хоча юридично закріпленим є термін «комерційне (фірмове) найменування», проте часто в юридичній літературі окремі вчені називають даний об’єкт «комерційне позначення».

Право  на комерційне найменування є не відчуженим і виникає з моменту створення юридичної особи. Комерційне позначення стосується лише назви відповідного підприємства, має майновий характер і може відчужуватися разом із підприємством, для позначення якого воно використовується. 
В процесі підготовки до третього питання студенти повинні зосередити увагу на тому, що міжнародно-правова охорона знаків для товарів і послуг певною мірою здійснюється Паризькою конвенцією про охорону промислової власності; Мадридською угодою про міжнародну реєстрацію знаків, Ніццькою угодою про міжнародну класифікацію товарів і послуг для реєстрації знаків.
Питання для обговорення
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	1.  Проаналізуйте майнові права на торговельну марки.

2. Охарактеризуйте зміст майнового права інтелекттуальної влас​ності на комерційне найменування.

3. Проаналізуйте зміст права інтелектуальної власності  на  географічне зазначення.

4. Розкрити зміст та порядок подання заявки на торговельні марки, географічні зазначення та комерційні найменування.


Задачі
1.  ВАТ «Сонце» – відомий в Україні та за її межами виробник соняшникової олії. Олія ВАТ «Сонце» має високу якість з відмінними смаковими властивостями.

Новостворене ПП «Конус» (далі – ПП) розпочало випуск соняшникової олії, яка називається «Сонце». Внаслідок того, що олія ПП була нижчої якості, ніж олія ВАТ, попит на продукцію останнього різко знизився, що спричинило значне зниження прибутків ВАТ.

ВАТ звернулося до ПП з претензією про припинення використання назви «Сонце» на своїй продукції, а також про відшкодування завданої шкоди. ПП у відповіді на претензію проти висунутих вимог заперечувало, посилаючись на те, що в Україні немає спеціального нормативно-правового акта, яким би здійснювалась охорона прав на фірмове найменування (фірму). До того ж, ПП не випускає олію під назвою іншого підприємства – як виробник зазначається ПП «Конус», а слово «Сонце» виступає назвою самої продукції, а не її виробника.

Дайте правову оцінку діям ПП. Чи обґрунтованими є заперечення ПП? Чи може у даній ситуації ВАТ захистити свої права, а якщо так, то яким чином?

2. Приватне підприємство «Солод» (далі – ПП), яке здійснювало діяльність з виробництва кондитерських виробів, почало випуск нової шоколадної плитки з фруктовою начинкою. ПП звернулося до Держдепарта-менту України для реєстрації знака для нової шоколадної плитки. Знак складався із слова «Фея» і портрета відомої кіноактриси М.

Держдепартаментом України було відмовлено у здійсненні реєстрації даного знака із посиланням на те, що зображення відомих в Україні осіб не можуть бути зареєстровані як знаки без їх згоди.

Заявник оскаржив рішення до Апеляційної палати, вказавши, що переліком документів, які повинна містити заявка, не передбачено такого документа, як згода певної особи. До того ж, зображення кіноактриси М. було одержано з обкладинки одного із журналів.

Чи правомірною була відмова у реєстрації знака? Чи обґрунтовані заперечення заявника?

Реферати
1. Становлення правової охорони торговельних марок.

2. Правове регулювання географічних зазначень за чинним законодавством України.

3. Комерційні найменування як об’єкт правової охорони.

4. Міжнародно-правове регулювання засобів індиві-дуалізації товарів і послуг.

література: [12]; [13]; [26]; [28]; [30]; [31]; [33]; [37]; [46]; [50].
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	Тема 7. Договори у сфері 
інтелектуальної власності


План

1. Види договорів у сфері інтелектуальної власності.
2. Цивільно-правова характеристика окремих авторських договорів.
3. Поняття і види ліцензійних договорів.
Вивчення першого питання теми слід розпочати із з’ясування ролі і значення договорів у сфері інтелектуальної власності в системі цивільно-правовоих договорів. Так, у сфері інтелектуальної діяльності укладається велика кількість різноманітних договорів. Серед них є багато звичайних цивільно-право​вих договорів, але є й договори, характерні лише для інтелектуальної (творчої) дія​льності. Їх можна класифікувати за різними критеріями. 

Останнім часом інтенсивно зростає значення договорів, пов’язаних з використанням об’єктів суміжних прав — виконавської діяльності, виробництва фо​нограм, відеограм та програм (передач) організацій мовлення.

За значенням в системі цивільно-правових договорів їх можна поділити на основні і супутні, що стосуються інтелектуальної діяльності. До них належать договори на управління майновими правами авторів на ко​лективній основі, договори на представництво суб’єктів права інте​лектуальної власності тощо.

Необхідно зосередити увагу студентів на тому, що правове регулювання договорів в сфері інтелектуальної діяльності закріплено в Цивільному кодексі України, як договори щодо розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності. Вони спрямовані на набуття, зміну або припинення майнових прав на об’єкти інтелектуальної власності.

При здійсненні класифікації студенти повинні враховувати такі критерії. Так, за способом створення і використання об’єкта інтелектуальної власності вищевка-зані договори можна поділити на договори, спрямовані на створення об’єктів інтелектуальної влас​ності, і на договори, які регулюють порядок використання об’єктів інтелектуальної власності. 

Договори щодо розпорядження правами інтелек-туальної власності на об’єкт, який вже був створений, мають своїм  предметом тільки ті резуль​тати інтелектуальної діяльності, які стали об’єктом правової охоро​ни.  

Проте предметами договорів можуть бути і такі результати інтелекту​альної діяльності, які ще мають бути створені. Предметами таких договорів будуть об’єкти авторського права, суміж​них прав, об’єкти промислової власності, об’єкти, які є за​собами індивідуалізації учасників цивільного обороту, товарів і послуг виконання певних робіт, наприклад, здійснення патент​ного пошуку, акумуляція певної науково-технічної та будь-якої ін​шої інформації, необхідної для успішної науково-технічної розробки, певні юридичні послуги, які надаються авторам творів та інших розробок. За своєю юридичною природою такі до​говори мають подібність до підрядних договорів, хоча між ними є істотна відмінність. Це можуть бути договори на створення будь-якого твору науки, літератури чи мистецтва. Об’єктом такого договору може бути ство​рення певного науково-технічного об’єкта та досягнення будь-якої іншої науково-технічної мети.

Специфікою договорів у сфері інтелектуальної діяль​ності є також і те, що об’єктами права інтелектуальної власності є нематеріалізовані результати цієї діяльності. Усі ці результати можуть бути матеріалізовані, втілені в будь-який матеріальний носій, але об’єктом права інтелектуальної власності є тільки певний нематеріа​льний результат інтелектуальної діяльності.

При підготовці до розгляду другого питання додатково слід зосередити увагу студентів на характерис-тиці авторських договорів. Авторський договір виступає основною правовою формою, у рамках якої автор має можливість докладати зусилля до створення твору. Водночас, автор може створювати той або інший твір у рамках трудових відносин з організацією, що потребує використання його творів. У цих випадках правовою формою, що опосредковує використання творів автора, є трудовий договір. У зв’язку з цим цілком закономірно виникає питання про розмежування цих договорів. Незважаючи на те, що за трудовим і за авторським договором можуть видаватися ті самі твори, зміст цих договорів є різним: в одному випадку відносини регулюються нормами трудового права, в іншому – цивільного. Наскільки дозволяє характер творчості, автор сам обирає форму взаємовідносин з організацією.

При розгляді третього питання додатково слід зосередити увагу студентів на тому, що як і будь-який цивільно-правовий договір, ліцензійний договір має відповідати вимогам закону і містити всі необхідні умови та реквізити, без яких договір недійсний. Ліцензійний договір має бути укладений у письмовій формі, якщо інше не передбачено погодженням сторін. Письмова форма не є обов’язковою для авторських ліцензійних договорів про опублікування твору в періодичних виданнях та енциклопедичних словниках, проте ліцензійні договори на право використання об’єктів права промислової власності крім обов’язкової письмової форми містять вимогу про набирання чинності тільки після їх реєстрації в патентному відомстві України.

Питання для обговорення
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	1. Дайте визначення цивільно-правовому договору.

2. Охарактеризуйте основні умови цивільно-правових договорів.

3. Охарактеризуйте основні підходи до класифікації цивільно-правових договорів.

4. Зробіть правовий аналіз договорів у сфері інтелек-туальної власності.


Задачі
1. Автор М. написав пісню і на підставі авторського договору передав всі майнові права на пісню виконавцю К. Після концерту К., в програму якого була включена написана М. пісня, останній звернувся до суду з позовом про захист порушених авторських прав, які виявились в наступному:

К. перед виконанням написаної М. пісні оголосив, що зараз буде виконуватись написана ним – К. пісня;  К. змінив слова у  приспіві  таким  чином,  що  пісня  стала схожою на «ресторанну» пісню, чим було заподіяно шкоди честі і репутації М.;  К. не виплатив М. винагороду за виконання пісні.

К. проти висунутих вимог заперечував, обґрунтовуючи це тим, що між ним і автором був укладений авторський договір, згідно з яким до нього перейшли всі права на пісню. Крім того, йому як виконавцю належать суб’єктивні суміжні права, і він вправі виконувати пісню у будь-який спосіб на свій розсуд.

Вирішіть спір на основі чинного законодавства України. Чи зобов’язані виконавці дотримуватися прав авторів виконуваних ними творів? Чи порушив К. авторські права М., а якщо так, то які саме і у чому це виявилось?

2. Картину Лазова «Несподівана зустріч» придбав шановник живопису Лаврик. Через рік Лазов звернувся до Лаврика з проханням надати йому можливість зняти копію з картини. Однак останній заявив, що через кілька днів виставить картину для продажу на аукціоні, і в проханні відмовив.

На аукціоні картина була продана за ціною значно вищою, ніж придбана на попередньому продажі. Лазов, який був присутній на аукціоні, вимагав від Лаврика виплатити йому належну частку від ціни продажу картини. Але той відмовився, заявивши, що він розрахувався повністю при купівлі картини.

Чи правомірне прохання Лазова про надання йому можливості зняти копію з картини?

У якому випадку Лазов має право вимагати від продавця написаної ним картини винагороди після її перепродажу? Як називається таке право?

Реферати
1. Поняття і види цивільно-правових договорів.
2. Правове регулювання розпорядження майновими правами інтелектуальної власності.
3. Авторський договір в системі цивільно-правових договорів.
4. Ліцензійний договорів в системі цивільно-правових договорів.

література: [1]; [2]; [30]; [31]; [37]; [41]; [46]; [50]; [52]; [54].
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	Тема 8. Захист права інтелектуальної власності


План

1. Поняття та особливості захисту прав на об’єкти інтелектуальної власності.
2. Захист  авторських і суміжних прав.
3. Поняття і особливості захисту прав на об’єкти промислової власності.
Вивчення першого питання теми слід розпочати із з’ясування розбіжностей між правовою охороною і захистом прав на об’єкти права інтелектуальної власності. Студентам необхідно пояснити, що в сучасній юридичній науці правову охорону і захист цивільних прав, в тому числі і прав інтелектуальної власності часто ототожнюють, проте це різні правові категорії. 
Під охороною прав зазвичай розуміють всю систему  правового забезпечення тих чи інших відносин, тієї чи іншої діяльності. Зміст охорони чітко окреслюється її функціями, основними з яких є забезпечуваль​на і захисна. Отже, не можна визначати охоро​ну лише через забезпечення нормальної реалі​зації прав. Неможливо щось забезпечувати абстрактно, потрібні певні заходи, спрямовані на примусове забезпечення прав, певне реагування на порушення порядку реалі​зації прав з метою його забезпечення. Відповід​но, «охорона» і «захист» співвідносяться як ціле і частина, тобто захист є складовою частиною охорони. 
Розглядаючи питання стосовно характеристики цивільно-правового захисту необхідно з’ясувати, що цивільно-правовому захистові притаманні свої специфічні методи та засоби, які істотно різняться від існуючих в інших галузях права. Безперечно, цивільне право, як і інші галузі права, має на меті виховання громадян і юридичних осіб у дусі поваги до інтелектуальної власності інших осіб, утримання від порушень прав інтелектуальної  власності. 
Так, цивільно-правовий захист має компенсаційний характер. Це означає, що порушник права інтелек-туальної власності зобов’язаний відповідати лише в межах завданих збитків. 
Студенти повинні чітко знати, що захист прав інтелектуальної власності становить передбачену законодавством діяльність відповідних державних органів щодо визнання, поновлення прав, а також усунення перешкод, що заважають реалізації прав та законних інтересів суб’єктів права у сфері інтелектуальної власності, та здійснюється у визначеному законодавством порядку, тобто за допомогою застосування належних форм, засобів і способів захисту. 
Судовий захист прав інтелектуальної власності в Україні здійснюється судами загальної юрисдикції,  господарськими судами, а в сфері публічно-правових відносин – адміністративними судами.

Виникнення прав на захист, здійснення правового захисту пов’язане з наявністю певних підстав, які роблять такий захист можливим і необхідним. Право на захист пов’язане з встановленням особи правопоруш​ника. Відсутність інформації про нього у потерпілого, не встановлення правопорушника правоохоронними органами – все це робить здійснення права на захист неможливим або малоймовірним.

Носієм права на захист є кожен учасник правовідносин, кожна заінтересована особа. Його зміст становить не лише право на по​дання до суду позову чи заяви (скарги), а й можливість подання зустрічного позову чи заперечення проти позову. 
Варто зосередити увагу студентів на тому, що спори щодо об’єктів інтелектуальної власності поділяються на дві групи. 

До першої належать суперечки про визнання (чи невизнання) результату інтелектуальної діяльності об’єктом інтелектуальної власності. 

До другої групи належать суперечки, що стосуються порушення прав: про заборону дій, що порушують права на патент; про відшкодування шкоди, заподіяної порушником патентних прав; про визнання дій, що не порушують патент; про надання примусової ліцензії; про виплату винагороди автору роботодавцем; про компенсацію за використання винаходу державою тощо.
Розглядаючи друге питання додатково слід зосере-дити увагу на захисті авторських і суміжних прав, оскільки використання об’єктів права інтелектуальної власності без дого​вору з особою, що має авторське право і суміжні права, а також недотримання умов використання цих об’єктів, порушення особис​тих немайнових і майнових прав особи, яка має авторське право чи суміжні права, надає їй право звертатися до суду з позовом про порушене право.

При підготовці до третього питання студентам слід зосередити увагу на відмінності, які виникають при захисті об’єктів патентного права, засобів індивідуалізації учасників цивільного обороту, а також нетрадиційних об’єктів права інтелектуальної власності.
Питання для обговорення
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	1. Охарактеризуйте особливості захисту прав на об’єкти інтелектуальної власності.

2. Охарактеризуйте підстави і порядок захисту авторських і суміжних прав.

3. Проаналізуйте випадки вільного використання творів без згоди автора.

4. Охарактеризуйте основні цивільно-правові засоби захисту авторського права і суміжних прав.


Задачі
1. Проаналізуйте таку правову ситуацію: творче об’єднання «Ера» здійснило постановку мюзиклу, в якому використало пісню композитора Дніпровського. Позов спадкоємців композитора Дніпровського про захист їх прав творче об’єднання не визнало на тій підставі, що пісня вже була оприлюднена і звучала по радіо.
Дайте правову оцінку ситуації. Відповідь мотивуйте з посиланням на правові норми.
2. У фотоательє «Силует» звернулася гр-ка Сімонова з вимогою про вилучення з торговельної мережі художньої фотографії з її зображенням. Вона відзначила, що заперечує проти розповсюдження цієї фотографії тому, що вважає її невдалою. Як пояснив гр-ці Сімоновій її адвокат, відповідно до ст. 304 ЦК, особисті папери, в тому числі фотографії фізичної особи, є її власністю. Ознайомлення з особистими паперами, їх використання, зокрема, шляхом опублікування, допускаються лише за згодою фізичної особи, якій вони належать. Тому для розповсюдження фотографії необхідна її згода. Фотоательє відповіло, що воно має авторське право на художню фотографію з зображенням Сімонової. Остання позувала ательє за плату, отже, дала свою згоду на розповсюдження фотографії. Відповідно до ст. 308 ЦК у цьому разі фотографія, як і будь-який інший художній твір, може бути розповсюджена без її згоди. Якщо гр-ка Симонова хоче вилучити фотографію з продажу, вона зобов’язана відшкодувати фотоательє пов’язані з цим збитки.

Поясніть правила співвідношення загальних та спеціальних норм законодавства. 

Вирішіть справу.
Реферати
1. Цивільно-правова форма захист прав на об’єкти інтелектуальної власності. 

2. Види спорів стосовно об’єктів права інтелектуальної власності.

3. Самозахист прав інтелектуальної власності.

4. Захист авторських і суміжних прав

література: [2]; [24]; [26]; [28]; [30]; [34]; [35]; [36]; [38]; 39]; [45]. 
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