Вимоги до усного  іспиту з теоретичної граматики.
На усному іспиті студенти повинні виявити знання з теоретичних аспектів граматичної будови англійської мови, продемонструвати вміння аналізувати та логічно і грамотно викладати проблеми. Студенти повинні викладати матеріал виключно англійською мовою.


Під час усного іспиту з теоретичної граматики перевіряються знання програмного матеріалу розділів “Структурно-системна характеристика граматичної будови англійської мови”, “Морфологія” та “Синтаксис”. Практичне питання передбачає перевірку вміння студентів на конкретному мовному матеріалі виявити явище, що підлягає лінгвістичному аналізу,  та надати йому правильну теоретичну інтерпретацію.


Структутра екзаменаційного білету:

1. Загально-лінгвістичне питання або питання з морфології (розділи І,ІІ Програми з теоретичної граматики).

2. Питання з синтаксису (розділ ІІІ Програми з теоретичної граматики).

3. Практичне завдання.

Система оцінювання знань студентів на усному іспиті з

теоретичної граматики

Під час усного іспиту з теоретичної граматики перевіряються не тільки знання з програмного матеріалу, але й вміння студентів грамотно, логічно та послідовно викласти теоретичний матеріал. 

Студенти повинні виявити глибоке знання проблеми, продемонструвати вміння логічно викладати проблему, розуміння природи граматичних явищ, а також наявність науково-лінгвістичного мислення та знання лінгвістичної термінології. Студенти повинні викладати матеріал англійською мовою і не робити смислових та граматичних помилок. 
