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ОЦІНКА ІНВЕСТИЦІЙНИХ РИЗИКІВ І МЕТОДИ ЇХ ВРАХУВАННЯ В ІНВЕСТИЦІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Основна мета інвестиційної діяльності господарюючих суб’єктів полягає в збільшенні доходу від інвестиційної діяльності при мінімальному рівні ризику інвестиційних вкладень.

Прибутковість і ризик, як відомо, є взаємозалежними категоріями. Найбільш загальними закономірностями, які відображають взаємний зв'язок між прийнятним ризиком і очікуваною прибутковістю інвестора, є наступні:
– більш ризиковим вкладенням, як правило, властива більш висока прибутковість;

– при зростанні доходу зменшується ймовірність його одержання, у той час як визначений мінімально гарантований дохід можна отримати практично без ризику.

Алгоритм дій щодо регулювання ризику включає:
– ідентифікацію ризиків, які виникають у зв’язку з інвестиційною діяльністю;

– виявлення джерел і обсягів інформації, необхідних для оцінки рівня інвестиційних ризиків;

– визначення критеріїв і способів аналізу ризиків;

– розробку заходів щодо зниження ризиків і вибір форми страхування;

– моніторинг ризиків з метою здійснення необхідного корегування їхніх значень;

– ретроспективний аналіз регулювання ризиків.
Сучасний етап розвитку економічної науки характеризується підвищеною увагою до проблематики невизначеності й ризику в інвестиційній діяльності. Основна відмінність між ризиком і невизначеністю полягає в тому, що невизначеність існує об’єктивно, а породжений нею ризик, має діалектичну об’єктивно - суб’єктивну структуру, залежить від ставлення до нього певного суб’єкта. 
Одним із інструментів моделювання невизначеності й ризику є апарат нечітких множин. Багатогранність підходів до кількісного вимірювання ризику в умовах нечіткої невизначеності є відображенням того факту, що ризик – складне, багатогранне явище, і має об’єктивно - суб’єктивну структуру.

Відомі три підходи до оцінки ризику інвестицій в нечіткій постановці за показником інтегрального економічного ефекту NPV. Це підходи, закладені в роботах українських і зарубіжних вчених, в основі яких лежить гіпотеза про наявність тісного зв’язку між рівнем невизначеності і рівнем ризику. Припускається, що чим вищий ступінь невизначеності, тим більший ризик. Метод оцінки ризику інвестицій за показником NPV базується на інтерпретації функції належності нечіткого показника як характеристики ступеня можливості настання різних результатів за даним показником. Це дає змогу вимірювати ризик інвестиційного проекту через безпосередній підрахунок можливості здійснення несприятливих результатів.
Оцінка рівнів ризику передбачає визначення джерел і масивів інформації, що включає статистичні й оперативні дані, експертні оцінки і прогнози, рейтинги і т.д. Прийняття рішень при наявності більш повної і точної інформації є більш зваженим, а отже, менш ризикованим. Інформація, яка необхідна для управління ризиками, може бути розділена на наступні блоки:
– інформація про учасників інвестиційної діяльності;

– інформація про поточну кон’юнктуру ринку і тенденції її зміни;
– інформація про передбачувані події, які здатні вплинути на ринок;

– інформація про зміни в нормативній базі, які впливають на інвестиційну діяльність;

– інформація про умови інвестиційних вкладень.

Наступним блоком процесу регулювання ризиків є визначення критеріїв і способів аналізу ризиків. Для цього, щодо кожного об’єкта інвестування, доцільно розробити комплекс показників за ідентифікованими раніше статтями номенклатури ризиків і визначити критичні й оптимальні значення за окремими показниками та їх комплексом.
Оскільки інвестиційний ризик характеризує ймовірність недоотримання прогнозного доходу, то його рівень оцінюється як відхилення очікуваних доходів за інвестиціями від середньої чи розрахункової величини. При розрахунку ймовірності одержання очікуваного доходу можуть бути використані як статистичні дані, так і експертні оцінки. Але при недостатніх статистичних даних найкращим методом є обробка експертами статистичної інформації і здійснення на цій основі експертних оцінок.
Особливої уваги заслуговує підхід, який передбачає виділення окремих ризиків за рівнем пріоритетності і визначення вагових коефіцієнтів у відповідності із значимістю цих ризиків. Так, максимальне значення коефіцієнта надається ризикам, які мають у сформованій ситуації першочергове значення, мінімальне – ризикам останнього рангу, ризики з рівною значимістю одержують однакові коефіцієнти.
Наступна стадія процесу регулювання ризиків пов’язана з розробкою заходів щодо їхнього страхування. В якості об’єктів страхування може розглядатися як весь комплекс ризиків, які характерні для цього виду інвестування, так і найбільш значимі ризики.

Для оцінки рівня ризику інвестицій можна запропонувати використовувати наступний показник:
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 – показник рівня ризику, 
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 – інвестиційні вкладення відповідно до термінів, 
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 – джерела фінансування інвестиційних вкладень відповідно до термінів.
Наступний етап регулювання ризиків передбачає проведення моніторингу ризиків з метою здійснення необхідного корегування прийнятих рішень.

Завершальною стадією процесу управління ризиками виступає ретроспективний аналіз результатів регулювання ризиками, що дає змогу порівняти планові і досягненні результати управління ризиками, врахувати отриманий досвід для оптимізації процесу управління ризиками в майбутньому. Використання розглянутої методики вимагає накопичення великих масивів інформації, коштів для її обробки, великого багажу теоретичних і практичних знань. Усе це робить процес управління ризиками дуже складним, трудомістким і дорогим. Але недостатня увага до процесів регулювання ризиків ставить під сумнів не лише можливість максимізації прибутку, але й фінансову стабільність суб’єктів інвестиційної діяльності.
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