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Отримання біогазу із природних водойм
     Екологія та енергетична безпека все сильніше впливають на наше життя. Збільшується забруднення навколишнього середовища, порушення теплового балансу атмосфери поступово призводять до глобальної зміни клімату. Сучасні найбільш використовувані джерела електроенергії це гідро-, тепло-і атомні електростанції. Дефіцит енергії і обмеженість паливних ресурсів з наростаючою гостротою показують неминучість переходу до нетрадиційних, альтернативних джерел енергії. Вони екологічні, оновлювані, основою їх служить енергія Сонця і Землі.
     Актуальність і важливість якнайшвидшого переходу до АДЕ можна розглядати в кількох аспектах:

· Глобально-екологічний
· Політичний
· Економічний
· Соціальний
· Еволюційно-історичний
     Перевагами поновлюваних джерел енергії є такими:

1) невичерпаність поновлюваних джерел енергії, на відміну від виснаження органічного палива;

2) екологічна чистота поновлюваних джерел енергії;
3) відсутність емісії парникових газів і навіть електростанції та котельні на біомасі або отримується з неї газі або рідкому паливі не збільшують кількість вуглекислого газу, оскільки при спалюванні його виділяється стільки, скільки було поглинено рослинами і деревами.

     Запропонована корисна модель відноситься до поновлювальних джерел енергії і має на меті використати енергію рослинних залишків, які накопичуються в товщі мулу.

     В основу корисної моделі поставлено задачу спрощення конструкції установки(на відміну від найбільш близького аналогу - ферментатору біогазу) та зменшення витрат на її виготовлення та собівартість.
     Не враховуючи всіх позитивних сторін нетрадиційних джерел енергії, найголовнішою перевагою запропонованого методу є те, що він не потребує пошуку сировинної бази.
     Не зважаючи на такі недоліки  як: обмежене застосування установки з огляду глибини природного родовища, вивільнення не чистого метану, а з СО2, необхідність джерела енергії для самої конструкції та сезонність роботи, даний метод можна розглядати як один із найкращих з точки зору витрати сировинної бази і отримання біогазу.
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