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РОЗРОБЛЕННЯ ПІДХОДІВ ДО СТАНДАРТИЗАЦІЇ МОНІТОРИНГУ РОБОТИ БІОГАЗОВИХ УСТАНОВОК
На сьогоднішній день досить активно розвивається один із напрямків альтернативної енергетики – отримання біогазу з органічних відходів. З кожним роком все більше і більше споруджується найрізноманітніших біореакторів для малих, середніх та великих фермерських господарств, підприємств легкої та харчової промисловості та ін. Також з’являється чимало фірм, які пропонують вже готові модульні реактори для анаеробного зброджування будь-яких органовмісних відходів. 
Проте, в процесі експлуатації біореактору, досить часто, трапляються збої, поломки які не описані в регламенті його роботи. Зокрема, це може бути: перевантаження реактора по субстрату, розгерметизація магістралей та потрапляння в реактор повітря, закисання культурального середовища, розвиток в реакторі сторонньої мікрофлори і як наслідок інгібування розвитку метаногенних мікроорганізмів та ін. Як приклад, одна із таких ситуацій трапилася при запуску біореактору для утилізації післяспиртової зернової барди (Березінський спиртовий завод): після трьох місяців інтенсивного накопичення мікробної біомаси та нарощення потужності реактору, добовий вихід біогазу перестав збільшуватися, і навіть почав падати до 90 м3/добу, вміст метану впав з 55 – 60% до 25 – 29%. 
При знанні загальних технологічних принципів отримання біогазу з органічних відходів, на сьогоднішній день дуже мало спеціалістів які можуть грамотно керувати процесом метанового зброджування та адекватно і професійно реагувати на будь-які збої та зміни.
Тому нами були систематизовані основні етапи роботи, які слід виконувати при аналізі роботи біогазових установок та розроблені основні підходи до стандартизації їхнього моніторингу. Всі методики контролю тих чи інших параметрів виконуються по державним стандартам. Ми пропонуємо певну послідовність аналітичної роботи з метою:

· оцінки максимальної та поточної продуктивності анаеробного біореактору;

· виявлення основних недоліків у його роботі та можливих збоїв;
· виявлення поломок та несправностей у роботі допоміжного обладнання та апаратури;
· виявлення біологічної активності асоціації метаногенних мікроорганізмів;
· виявлення інгібуючих факторів в процесі метанового зброджування конкретного органічного відходу.
Це робиться з метою подальшого виправлення чи корегування процесу метанового зброджування, інтенсифікації роботи біореактора та ін.
Виділяють два основні види моніторингу біогазових установок: експрес-моніторинг та комплексний аналіз. При проведенні останнього включають такі основні етапи:
1. Обґрунтування доцільності проведення моніторингу біогазової установки.
2. Ознайомлення з технологічним регламентом роботи біогазової установки.

3. Ознайомлення з технологічною та апаратурною схемами біогазової   установки, її енергоспоживанням.

4. Перевірка допоміжного обладнання:

· контроль нормо-витрат насосів;

· перевірка точності лічильників;

· перевірка герметичності трубопроводів та запірної арматури та ін.

5. Контроль фізико-хімічних та мікробіологічних параметрів живильного середовища, культуральної рідини, метанової бражки та збродженої анаеробної біомаси:

· фізико-хімічний аналіз передбачає визначення показників рН, ХСК, ЛЖК, вміст білку, жиру, вуглеводів та ін. до зброджування, в процесі бродіння та у продуктах бродіння та ін.;

· мікробіологічний аналіз передбачає: загальна кількість аеробних та анаеробних м/о, наявність сульфатвідновлюючих бактерій, загальну кількість метаногенних м/о та ін.

6. Кількісний та якісний аналіз біогазової суміші та визначення її теплотворної здатності.

7. Визначення кількості, фізико-хімічних та біологічних властивостей відходів які утворюються в процесі метанового збродження сировини.
8. Складання матеріального та енергетичного балансу в роботі біогазової установки.

9. Перевірка (контроль) стану дотримання протипожежних норм та техніки безпеки при експлуатації біогазової установки та допоміжного обладнання.
10. Екологічний вплив біогазової установки на довкілля.

11. Висновки по роботі біогазового комплексу.
Також існує експрес (швидка, та спрощена) перевірка роботи біогазової установки, яку слід проводити при виникненні певних збоїв та неполадок. Порядок виконання та тривалість експрес-моніторингу залежить від типу несправностей, що виникають при експлуатації біогазових установок.
Представлена схема проведення моніторингу була застосована для оцінки стану роботи березінського біореактору. Нами було виявлено, що післяспиртова барда яка подається в біореактор належним чином не підготовлюється до утилізації, а саме: вміст завислих речовин в 2 – 3 рази перевищує норму; нейтралізація барди відбувається не рівномірно та не ефективно – переважна її частина подається з показником рН ≈ 4,5, що є суттєвим інгібітором для розвитку метаногенних мікроорганізмів. І як наслідок в біореакторі відбувалося інтенсивне накопичення кислотогенних мікроорганізмів та проходили процеси закисання. Після проведення моніторингу були прийняті рішення по усуненню вказаних недоліків у роботі біогазової установки.

Таким чином, використання систематизованої, стандартизованої схеми проведення моніторингу роботи біогазової установки надасть змогу швидко та ефективно виявити основні недоліки у її роботі, попередити можливі збої та поломки головного та допоміжного обладнання, запобігти необхідності капітальних ремонтів та перезапуску біореактора. Окрім того моніторинг дасть можливість виявити основні шляхи інтенсифікації роботи тієї чи іншої установки.
