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МІКРОБІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ТРАНСФОРМАЦІЇ ОРГАНІЧНИХ РЕЧОВИН  В БІОГАЗ
Анаеробна деградація органічних сполук з утворенням метану є найважливішою ланкою в кругообігу речовин в біосфері. Метаногенез здійснюється в таких природних екосистемах, як грунт, опади водойм, болота, шлунково-кишковий тракт тварин, а також у біотехнологічних спорудах систем анаеробної обробки відходів (метантенках), що грають значну роль в глобальній екології.
Основою анаеробної переробки відходів є анаеробні мікробні спільноти  в анаеробних реакторах, де створюються умови, часто істотно відмінні від природних. Мікроорганізми в співтовариствах перебувають у надзвичайно тісних трофічних взаємозв'язках. Зміна умов середовища веде часто до перебудови всієї спільноти. Різноманітність умов при переробці різних типів відходів обумовлює і різноманітність мікробних спільнот, пристосованих до них. Взаємодія мікроорганізмів в мікробному співтоваристві є визначальним механізмом, як в природних-умовах, так і для великотоннажної анаеробної технології переробки відходів.
Лімітуючим фактором при анаеробній трансформації органічних речовин є  діяльність первинних анаеробів – целюлолітиків, гідролітиків. Метаноутворюючи бактерії, які замикають трофічний ланцюг, підтримують  низьку концентрацію водню і ацетату і визначають збалансовану роботу співтовариства та швидкість процесу метанутворення.
Розвиток первинних анаеробів - целюлолітиків відбувається шляхом селекціі на целюлозі за певних фізико-хімічних умов, та дією екзогенно зростаючих концентрацій хімічних сполук. Отримані культури Clostridium thermocellum 5СТ, C. thermosaccharolyticum 1S резистентні до етанолу в концентрації 2%. Досліджено вплив окисно-відновного потенціалу (ОВП) середовища на продукцію біомаси і продуктів метаболізму анаеробними термофільними (60 (С) мікроорганізмами роду  Clostrіdіum.
Поряд з термофільними анаеробними мікроорганізмами виділено мезофільні бактерії (37оС) з природних місць існування і з реакторів для анаеробної переробки відходів. Досліджено шляхи інтенсифікації процесу  утворення біогазу при трансформації сільськогосподарських відходів нативною мезофільною мікрофлорою гною. Визначені оптимальні сроки початку гідролізної стадії трансформації субстрату за нейтрального  рівня рН.
Запропоновано модіфікація методу Хангейта віділення та культивування облігатних анаеробних бактерій на рідких поживних середовищах; культивування мікроорга​нізмів різних таксономічних груп з діагностичною метою на поживному середовіщі на основі відходів птахівництва та продуктів переробки птахів. 
