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робочий час екіпажу повітряного судна України: поняття та особливості правового регулювання
Для сучасної світової економіки характерні такі процеси, як інтеграція, консолідація, глобалізація, що є основою формування світової економічної системи та міжнародної економіки. Ці процеси діють в напрямку формування єдиного економічного простору в багатьох галузях економіки, включаючи авіатранспортну галузь. Враховуючи, що основною ланкою в авіаційно-транспортній системі є екіпаж повітряного судна, а також те, що на сьогодні  питання безпеки авіації набувають все більшої актуальності, виникає необхідність висвітлення питань різноманітних аспектів діяльності екіпажу повітряного судна, у тому числі й особливостей правового регулювання робочого часу даних осіб.
У науці трудового права питання, пов’язані з багатоманітними аспектами робочого часу, зокрема й особливостями його регулювання привертали увагу таких вчених, як: Н.В. Дараганова, О.В. Лавріненко,              Н.Б. Болотіна, І.В. Зуб, А.І. Процевський, В.І. Прокопенко, П.Д. Пилипенко, В.Г. Ротань, Л.А. Сироватська, Б.С. Стичинський та інші [4, c. 119].
Поняття та особливості умов праці, соціально-побутового,  житлового забезпечення,  режиму  робочого  часу,  часу  відпочинку   окремих категорій  авіаційного  персоналу  встановлюються законодавством з урахуванням міжнародних вимог та рекомендацій щодо безпечних  умов праці  та  особливих  умов  соціального  захисту окремих категорій авіаційного персоналу [2].
Робочий час екіпажу повітряного судна – це час, протягом якого екіпаж повітряного судна зобов’язаний виконувати роботу, визначену трудовим договором і правилами внутрішнього трудового розпорядку [3].
На сьогоднішній день робочий час екіпажу повітряного судна підлягає чіткому законодавчому врегулюванню. Аналізуючи нормативно-правові акти з цього питання, слід відмітити, що в пп. 5.1 п.5 «Правил визначення робочого часу та часу відпочинку екіпажів повітряних суден цивільної авіації України» [3] зазначено, що тривалість  робочого часу для екіпажу повітряного судна встановлюється відповідно до вимог чинного законодавства України. Основним законодавчим актом України, що регулює питання робочого часу є Кодекс законів про працю (КЗпП) [1]. При цьому слід враховувати, що в КЗпП встановлено лише загальні норми, що регулюють трудові правовідносини, спеціальні ж норми мають бути визначені у актах, які й відображають специфіку діяльності у тій або іншій сфері – в даному випадку у вищезгаданих Правилах. Саме цим документом і необхідно чітко визначити норму тривалості робочого часу для екіпажу повітряного судна України.
Під час встановлення норми тривалості робочого часу для даних осіб, необхідно також враховувати особливості робочого часу екіпажу повітряного судна України, а саме: 
- по-перше, весь робочий час екіпажу повітряного судна України поділяється на дві основні частини, залежно від того чи виконує свою роботу член екіпажу повітряного судна під час польоту, чи виконує її на землі;
- по-друге, до першої частини робочого часу екіпажу повітряного судна України належить «польотний час або час польоту» – це час найбільш інтенсивної діяльності цієї категорії осіб, час, що супроводжується впливом різноманітних негативних факторів на їх організми та характеризується високим ступенем втоми після виконання ними цієї роботи;
- по-третє, до другої частини робочого часу екіпажу повітряного судна, що визначена як «час роботи екіпажу повітряного судна на землі», належить робочий час, який члени екіпажу повітряного судна витрачають на: перед польотну підготовку, після польотну роботу, аналіз польотів, учбово-тренажерну підготовку, проходження медичного огляду тощо;
- по-четверте, особливості щодо режиму робочого часу членів екіпажу повітряного судна України (норми та облік цього часу, з урахуванням різних типів повітряних суден, регіонів, видів виконання польотів та авіаційних робіт) на сьогодні регулюються локальними нормативно-правовими актами керівництва з виконання польотів того чи іншого експлуатанта, які, хоча й розроблюються експлуатантами, але підлягають обов’язковому затвердженню Державною авіаційною службою України.

З вище викладеного можна зробити висновок, що усі вищезазначені фактори сприяли тому, що на сьогодні серед країн ЄС вже досягнуто консенсусу стосовно запобігання кумулятивної (накопичуваної) втоми та обмеження максимального числа польотів екіпажем повітряного судна протягом визначеного періоду часу (календарного року, місяця, тижня).
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