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ПИТАННЯ КЛАСИФІКАЦІЇ ГАРАНТІЙ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА
Сьогодні, для українців основними показниками розвиненості громадянського суспільства є гарантоване забезпечення прав людини, належні гарантії та механізм їх реалізації, а також рівень свободи, демократії, захищеності приватної власності, розвиток підприємницького сектора та механізм гарантій прав і свобод людини і громадянина. 
Протягом двох останніх десятиліть питання гарантій прав і свобод людини і громадянина активно вивчалися представниками різних галузей наукового знання, у тому числі й галузі правознавства. Така актуальність тематики гарантій зумовлена сучасними процесами реформування в Україні основних сфер соціального життя, окремих соціальних інститутів та євро інтеграційними прагненнями України. І хоча,  на думку окремих вчених при дослідженні як питання конституційно-правового статусу, так і гарантій конституційно-правового статусу існують певні складності, а саме річ у тому, що інколи поняття правового статусу людини практично цілковито ототожнюється із системою прав і свобод людини, а також їхніх правових гарантій, проте наявність великої кількості наукових напрацювань по даній темі дає можливість провести певну наукову дискусію.
Так, згідно із ст. ст. 8,55 Конституції України в Україні засновано якісно нову систему гарантій прав і свобод людини і громадянина, якою передбачається право на судовий захист, самозахист, можливість захищати своє порушене право в Європейському суді з прав людини. Значення проблематики гарантій прав і свобод людини і громадянина, на думку дослідників полягає що в тому, що «права і свободи людини й громадянина у світовому досвіді конституціоналізму розглядаються як засіб обмеження публічної влади, однак визнається те, що держава зобов’язана забезпечити такий правопорядок, в якому права і свободи належним чином гарантуються» [4, c. 49]. 
Головне призначення гарантій полягає у наданні всім громадянам рівних юридичних можливостей для реалізації, охорони й захисту прав і свобод, для перетворення правового статусу особи фактичне положення особи у суспільстві [1, c. 25], а також для забезпечення найсприятливіших умов для реалізації конституційно закріпленого статусу людини. Таким чином, гарантії є засобом, що забезпечує перехід від передбачених конституцією можливостей до реальної дійсності. Ефективність гарантій залежить від рівня розвитку загальноправових принципів, стану економіки, рівня розвитку демократичних інститутів, реальності політичної системи суспільства, наявності системи досконалих законів у державі, ефективності механізмів реалізації законоположень, ступеня правової свідомості, правової культури населення, узгодженості інтересів населення та суспільства в цілому і наявності високоефективного органу конституційного контролю. 
Так, наприклад, Т. М. Заворотченко усі гарантії прав людини класифікує на нормативно-правові і організаційно-правові, а необхідність останніх пояснюється на її думку тим, що загалом «застосування правових норм полягає в активній організації їх здійснення у правовідносинах та у застосуванні їх до конкретних фактів [3, c. 75 – 78].
 В свою чергу, на думку Ю. М. Фролова, до нормативно-правових гарантів прийнято відносити норми-принципи, юридичну відповідальність, і систему юридичних обов’язків, передбачених Конституцією України, законами та підзаконними актами. Поряд із цим необхідним компонентом вказаної системи виступають юридичні обов’язки. Без їх дотримання неможливі ні збалансована правова  та економічні системи, ні ефективне правове регулювання, ні чіткий правопорядок та ефективний режим законності, ні інші прояви суспільного та державного життя [5, c. 83]. 

Проте, не зважаючи на теоретично обґрунтовану концепцію прав і свобод людини і громадянина, на думку Гуренко М. М., -  «реальне існування гарантій прав і свобод людини і громадянина в Україні ще досить далеке від належного. Цьому, на думку автора є ряд об’єктивних причин, що звичайно відзначається вченими і  практиками. Насамперед, називають причини економічні і говорять про те, що економічна криза в Україні не могла привести до девальвації цілого ряду соціально-економічних і культурних прав і свобод громадян» [2, c. 5].
Отже, встановити права і свободи громадян, захистити їх може тільки держава, її органи, які несуть за це юридичну відповідальність. У правовій державі це є одним із основних принципів. При розбудові і формуванні правової держави, яка визначає пріоритет людини і громадянина, важливого значення набуває проблема класифікації, систематизація гарантій та способів захисту прав і свобод особи. На основі Конституції між особистістю і державою повинні створюватися міцні і захищені судом правовідносини, які базуються на базових принципах правового громадянського суспільства.
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