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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ АВІАПЕРЕВІЗНИКА ЗА ДОГОВОРОМ ПЕРЕВЕЗЕННЯ ВАНТАЖУ
     Відповідно до ч.1 ст. 909 ЦК України договором перевезення вантажу є договір, за яким одна сторона (перевізник) зобов’язується доставити довірений їй другою стороною (відправником) вантаж до пункту призначення та видати його особі, яка має право на одержання вантажу (одержувачеві), а відправник зобов’язується сплатити за перевезення вантажу встановлену плату [1] .
    Форма і порядок укладення договору перевезення вантажів визначені спеціальним законодавством, що встановлює письмову форму. Перевезення вантажів оформлюється відповідною  авіавантажною накладною.
     Відповідальність перевізника при здійсненні повітряних перевезень регулюється відповідно до Конвенції про уніфікацію деяких правил міжнародних перевезень, Цивільного кодексу України, Господарського кодексу України, Повітряного кодексу України, Наказу державної служби з нагляду за забезпеченням безпеки авіації «Про затвердження Правил повітряних перевезень вантажів», інших нормативних актів та загальних положень про правила перевезення та надання послуг. Договір перевезення вантажу повітряним транспортом, як і в інших договірних відносинах, також є джерелом повітряних перевезень [3. с.159].
     В ч.1. ст.924 ЦК України зазначено, що перевізник відповідає за збереження вантажу з моменту прийняття його до перевезення та до видачі одержувачеві, якщо не доведе, що втрату, нестачу, псування або пошкодження вантажу сталося внаслідок обставин, яким перевізник не міг запобігти та усунення яких від нього не залежало.
      Керуючись нормами українського законодавства, можна виокремити наступні види відповідальності авіаперевізника за договором перевезення вантажу:
        1. відповідальність за ненадання транспортного засобу;

        2. відповідальність за прострочення доставки вантажу;

        3. відповідальність за втрату, нестачу, пошкодження, псування вантажу;

        4. відповідальність за надання під навантаження непридатного транспортного засобу тощо.
     Вантаж вважається втраченим на повітряному транспорті, якщо він не виданий на вимогу одержувача протягом 10 днів з моменту закінчення строку доставки. 

     Нестача вантажу-це видача перевізником одержувачу вантажу в меншій кількості, ніж його було прийнято від відправника по одному транспортному документу. Нестача може бути наслідком крадіжок вантажу під час перевезення чи певних зловживань з боку відправника, який недовантажує перевізний вантаж тощо.

     Псування вантажу-це хімічні або біологічні зміни вантажу, а пошкодження-механічні зміни, які відбулися в результаті  неправильного транспортування вантажу.                                                                           

     За загальним правилом цивільного законодавства майнова шкода, завдана неправомірними діями чи бездіяльністю фізичної або юридичної особи, а також шкода, завдана майну фізичної або юридичної особи, відшкодовується в повному обсязі особою, яка завдала шкоди. Таке обмеження не передбачає можливості стягнення упущеної вигоди і є необґрунтованим, а тому, доцільним буде закріплення повної відповідальності авіаперевізника.

      Перевізник несе відповідальність за шкоду, заподіяну в разі знищення, втрати, ушкодження чи затримці в доставці вантажу, якщо випадок, що призвів до шкоди, стався під час повітряного перевезення [2, п.20.2.1] .
      У ст.923 Цивільного кодексу України не визначається розмір збитків, які має відшкодувати перевізник у разі порушення строку доставки. Але у п. 20.5.1. Правил повітряних перевезень вантажів зазначається, що, якщо вантажовідправник задекларував цінність та оплатив відповідний збір, то перевізник у разі втрати, пошкодження чи затримки вантажу зобов’язаний сплатити задекларовану цінність вантажу [2].

    Слід зазначити, що перевізник вантажу звільняється від відповідальності, якщо  ненадання транспортного засобу сталося не з його вини, зокрема в разі припинення(обмеження) перевезення вантажу в певних напрямках, встановленого у випадках і порядку, передбачених транспортними кодексами [1. ч.2 cт.921].
     Норми, що регулюють повітряні перевезення вантажів, не місять правил про співвідношення стягуваних збитків і неустойки за порушення зобов’язання [4, ст.101]. Тому відповідно до ст. 624 Цивільного кодексу України має стягуватися неустойка у повному розмірі незалежно від відшкодування збитків.
    Також існують випадки, при настанні яких перевізник повністю звільняється від відповідальності. Такі випадки звільнення від відповідальності не зазначені в Цивільному кодексі України та в Повітряному кодексі України. Лише у 20-му розділі Правил повітряних перевезень вантажів містяться випадки звільнення від відповідальності авіаперевізника.

    Як правило, випадки звільнення від відповідальності пов’язані з обставинами, які не залежать від волі сторін договору перевезення вантажів, а саме: форс-мажорних обставин, метеорологічних умов, існуванням дефектів або недоліків вантажу, впливом на вантаж часу транспортування, кліматичних умов, тиску, висоти тощо. 
     Слід зазначити, що у разі повної або часткової відмови перевізника задовольнити претензію або неодержання від перевізника відповіді у місячний строк відправником або одержувачем вантажу може бути пред’явлений позов. Позовна давність становить один рік з моменту, що визначається відповідно до транспортних кодексів (статутів) [1, ч.2,3 ст.925].
    Виходячи з вищевикладеного, можна зробити висновок, що відповідальність авіаперевізника за договором перевезення вантажу потребує подальшого законодавчого вдосконалення, зокрема закріплення в Цивільному та Повітряному кодексах України повної відповідальності перевізника, підстав звільнення його від відповідальності за втрату, пошкодження чи нестачу вантажу.
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