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БОРОТЬБА З АКТАМИ НЕЗАКОННОГО ВТРУЧАННЯ В ДІЯЛЬНІСТЬ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ
Держави та міжнародні організації надають виключно важливе значення захисту міжнародної цивільної авіації від актів незаконного втручання. З цією метою ІКАО розроблено правові документи, спрямовані проти незаконного захоплення і викрадення повітряних судів [3, с. 259].
Першим документом в цій області стала Конвенція про злочини та деякі інші акти, що здійснюються на борту повітряного судна, підписана 14 вересня 1963р. в Токіо. Ця Конвенція стосується не тільки злочинів, але і всіх актів, незалежно від того, є вони злочинами чи ні, які можуть загрожувати або загрожують безпеці польоту повітряного судна або знаходяться на борту особам та майну, підтриманню належного порядку і дисципліни на борту повітряного судна. В Токійській конвенції 1963 р вперше була зроблена спроба дати юридичну кваліфікацію незаконного захоплення повітряного судна або незаконного втручання в його експлуатацію [3, с. 260].
У ст.5 Токійській конвенції зазначено, що повітряне судно вважається які у польоті в будь-який час з моменту закриття всіх його зовнішніх дверей після посадки до моменту відкриття будь-якої з таких дверей для висадки. У разі вимушеної посадки положення цього документу продовжують застосовуватися щодо злочинів і актів, скоєних на борту, до тих пір, поки компетентні органи держави не приймуть на себе відповідальність за повітряне судно, а також за осіб та майно, що знаходяться на борту [1].
Однак по суті Конвенція встановила лише обов'язок держави забезпечити повернення контролю за повітряним судном його командиру і взяття під варту передбачуваних злочинців, якнайшвидше надати пасажирам і екіпажу повітряного судна можливості продовжити свій політ. Токійська конвенції 1963 р не кваліфікує незаконні захоплення повітряного судна як міжнародний злочин, не визнає його злочином згідно принципам міжнародного права і не зобов'язує держави визнати захоплення повітряного судна в якості злочину по їх внутрішньодержавному праву. Більш того, в предмет Конвенції не увійшли акти незаконного захоплення з політичних чи релігійних мотивів, що не створили загрозу безпеці польоту повітряного судна. Вона також не містить жодних зобов'язань щодо передачі передбачуваних злочинців компетентним органам для цілей кримінального переслідування винних, якщо немає відповідних прохань про їх видачу. Проте Токійська конвенції 1963 р поклала початок боротьбі з незаконним захопленням і викраденням літаків [3, с. 260].
Другим актом у цій галузі була Конвенція про боротьбу з незаконним захопленням повітряних суден, підписана в Гаазі 16 грудня 1970 р, яка вперше кваліфікувала акт незаконного захоплення повітряного судна як злочин, що супроводжується насильством або погрозою застосування насильства. При цьому повітряне судно повинно знаходитися в польоті, а злочин має бути скоєно на борту повітряного судна [2].
Згідно Конвенції Договірні держави зобов'язані встановити свою юрисдикцію: це може бути держава реєстрації повітряного судна; держава, на території якого повітряне судно виробляє посадку, коли на його борту знаходиться злочинець; яка не будь держава, на території якої знаходиться основне місце діяльності орендаря, якщо мова йде про повітряне судно, зданому в оренду. Держава, на території якої виявляється злочинець, має встановити свою юрисдикцію, якщо ні з одним зі згаданих вище держав у нього немає договору про видачу злочинця. Справа на конкретного злочинця має бути передана повноважним органам відповідної держави для цілей кримінального переслідування [3].
Значення Гаазької Конвенції 1970 року відбулася в тому, що вона встановила принцип універсальної юрисдикції Договірних держав, визнала акт незаконного втручання міжнародним злочином і зажадала визнання державами акта незаконного захоплення повітряного судна в якості серйозного злочину відповідно до їхнього внутрішнього законодавства. Конвенція не чинить винятків щодо політичних злочинів і встановлює принцип «видай або покарай» [3, с. 261]. 
У сукупності ці положення Гаазької конвенції 1970 сприяли формуванню такого правового положення, при якому будь злочинець, що зробив акт незаконного захоплення, не може знайти безпечне притулок і залишитися безкарним. 
Численні акти саботажу і диверсій щодо цивільної авіації, прогалини Токійської та Гаазької конвенцій актуалізували необхідність посилення заходів боротьби з угоном і захопленням літаків.
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