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Роль психокультури у формуванні духовності особистості

  «Духовність» завжди мала у філософії важливе значення, і відігравала визначну роль у ключових проблемах: людина, її місце й призначення у світі, зміст її буття, культура, суспільне життя.

Проблема духовності цікавила людство в усі часи. Ця проблема досліджувалась багатьма науками.

Багато видатних науковців займалися проблематикою духовності:            Н. Бердяєв, В. Пономаренко, І. Ільїн, В. Вернадський, К. Юнг, С.Кримський.

Вважається, що поняття «духовність» – це категорія етики, яка визначає моральний вимір людської життєдіяльності, це живе джерело доброчесностей людини, її моральна спроможність, та вища цінність   [1].

Наявність сутнісних сил у людини, призводить до того, що матеріальні відносини супроводжуються духовними. Людина переживає своє  ставлення до людей, до природних  і соціальних явищ. На основі повторювання чуттєвих образів формується абстрактне поняття.

За допомогою абстрактних понять відбувається доведення тих чи інших теорій, закономірностей. Наявність емоційного мислення приводить до формування духовного життя суспільства.

Проблема формування духовності – одна з головних проблем сьогодення. Адже духовність надає надзвичайності усім психічним характеристикам людини. Проблеми духовності належать до числа основних психологічних та філософських проблем. Життєво важливі задачі, котрі стоять перед сучасною цивілізацією – це подолання соціальної й національної несправедливості, припинення національної кризи – а це потребує корінного перетворення свідомості багатьох людей, тобто нового духовного відродження суспільства.

Філософський словник подає  таке визначення поняття духовності: духовність – це ідеальний початок з якого походить творча сила, яка удосконалює і піднімає людину у світ чистий і цінний. І саме в цьому чистому і цінному світі існує любов, добро, співчуття, творчість, справедливість, свобода [2].

На формування духовності впливають безліч факторів. Це і світогляд людини, що формується під впливом оточуючого середовища та власне особливостей самої особистості, виховання, самовиховання, моральні цінності, що притаманні людині, а також її психокультура. 

Психокультура – розглядається як онтологічний спосіб буття людини на соціокультурному і природному світі, заснований на переживанні єдності себе зі світом і реалізації суб'єкт -  суб'єктних відносин. Психокультура це те, що визначає спосіб поведінки людини в суспільстві. Це регулятор і спосіб функціонування людини як особистості. Психокультура особистості обумовлюється суспільством. Чим більше самостійність особистості, чим більше розвинута її самосвідомість, тим більше поле свободи психокультури від жорсткої детермінації етнокультури та культури групи. 
Психокультура включає усвідомлення існування психіки і її регулюючого впливу на життєдіяльність, діяльність, поведінку, всі прояви активності особистості. Психокультура особистості можлива при достатньо розвинутому рівні свідомості і самосвідомості. В психокультуру особистості також входять не тільки уявлення про власну психіку, але і уявлення про психіку взагалі, психічні особливості етносу, навколишніх людей [3]. 

Можна сказати, що багато чинників зумовлюють розвиток духовності, насамперед психокультура особистості, вплив суспільства, виховання та самовиховання, світогляд, особистий  досвід.

Отже, багатогранність духовного життя суспільства включає в себе духовне виробництво, суспільну свідомість і духовну культуру. Кожен з елементів духовного життя суспільства має свою структуру, зміст, форми розвитку. В основі розвитку духовного життя суспільства лежить духовне виробництво, яке постає насамперед як виробництво свідомості. 

Основним, безпосереднім суб'єктом духовного життя суспільства, зокрема духовної культури, є людина, особистість. Вся система цілеспрямованої діяльності соціальних суб'єктів має бути скерована на створення всебічних умов для самореалізації духовного потенціалу людини, творчого самовтілення її сутнісних сил, різноманітних життєпроявів, вироблення нових духовних орієнтирів, що можливо завдяки розвитку психокультури. 
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