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Проблема духовності у філософії космізму 
ХХІ століття виносить на порядок денний такі важливі поняття як єдність світу, розширення меж впливу людської цивілізації, і особливо, розвиток духовності та психокультури особистості в глобалізованому світі. 

Проблема формування духовності – одна  із найбільш гострих проблем сьогодення. Формування духовності  особистості пов’язана з тим, що саме від ступеня розвитку духовності людини  залежить рівень досконалості та гармонійності людського суспільства.  Філософи різних епох завжди виявляли інтерес до проблеми духовного саморозвитку особистості. Особливу увагу феномену духовності надавали представники філософії космізму. 
Філософи-космісти ХХ століття такі як К. Ціолковський, В. Вернадський,  О. Чижевський, М. Холодний говорили про те, що тільки духовний розвиток людини може стати рушійною силою еволюції. Духовність виступає як сутнісна характеристика внутрішнього  світу людини, як фактор просвітлення людини, людського суспільства.
Г. Сковорода, М. Гоголь, П, Юткевич, П. Куліш визначають пріоритетну роль духовної складової особистості при формуванні суспільних стосунків.  Г. Сковорода вважав, що  соціальний прогрес суспільства безсумнівно залежить від духовного розвитку кожної особистості.     
Такі філософи як В. Соловйов, М. Бердяєв, В. Лоський, П. Флоренський, С. Франк, І.Ільїн, О. Мень розглядали духовність у вимірах християнської релігії і досліджували окремі грані, аспекти поняття «духовності» [4, с.89]. С. Франк у своїй праці «Духовні основи суспільства» показав, що суспільство людей це зокрема явище духовного світу, не тільки матеріального. М. Бердяєв у своїх працях «Дух і реальність», «Духовна криза інтелігенції», «Філософія свободного духу» пов’язує духовність зі свободою, сенсом, творчою активністю, цілісністю, любов’ю. Він говорив про те, що духовність несе не тільки особистісний, але й суспільний характер  [1, с.158 - 161].
За словами В. Зенківського духовне життя особистості виявляється у її взаєминах з Богом, із зовнішнім світом, з соціумом, з самим собою, з духовним світом. Воно проявляється через життєтворчість,  професійну діяльність, вчинки, характер самовизначення, соціальні стосунки [2, с.59-60].

Отже, М.Бердяєв, С.Франк, М. Тареєв, В. Зеньківський,  В. Вернадський,   П. Сімонов, А.Алексеєнко визнають духовне життя людини, пов’язують його з духовною сутністю людини, з пробудженням її духовності.

За концепцією С. Кримського духовність пов’язана  з пошуком людиною сенсу і призначення життя, із внутрішнім світом особистості, її свободою [3]. С. Кримський вважає, що якщо аналізувати поняття «духовності» з інтегрованих, синтетичних позицій, поєднавши релігійні, духовно-езотеричні, філософські та наукові позиції то «духовність» можна розуміти як стрижень кожної індивідуальності, центр, який об’єднує у єдине ціле  людську істоту [3, с.123].

Отже, духовність виступає не тільки  стрижнем кожної індивідуальності, центр, який об’єднує у єдине ціле  людську істоту, а й являється  сутнісною рисою людини, яка спрямовує її до пошуків найвищого смислу свого існування, допомагає співвіднести своє життя з абсолютними цінностями, і тим самим, актуалізувати духовні сутнісні сили особистості. 
Отже, можна сказати, що формування космічного мислення нерозривно пов’язане з розвитком духовності особистості.
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