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Особливості впливу соціокультури на формування особистості

Соціокультура – поняття багатопланове. Соціокультуру можна розглядати як суму всіх культурних, соціальних і політичних інтересів [Bettina Messner. Über Soziokultur // Kulturmanagement].
Особистість розвивається і зростає  у процесі суспільно-історичного розвитку людства. Саме приналежність особистості до певного суспільства визначає її соціальну та психологічну сутність. Особистість завжди є соціальною істотою. Соціум впливає на неї, формує її, певною мірою визначає життєвий шлях. Соціокультура в якій зростає людина є важливою для подальшого її росту та формування. Особистість завжди конкретно історична – вона є продуктом тієї епохи в яку народилася, тих суспільно – економічних відносин до яких залучається та є однією з частин їх формування.
У соціокультурі відображена міра володіння культурним надбанням суспільства і застосування його у соціальній діяльності окремого індивіда, конкретної соціально – професійної групи та суспільства в цілому [Сорокин П.А. Человек. Цивилизация. Общество]. 
Суспільство не може існувати без системи позитивних соціокультурних цінностей, а людина не може формуватися без соціокультурних цінностей, тому вивчення впливу соціокультури на формування особистості є актуальним.
Дослідженням проблеми впливу соціокультури на формування особистості, впливу соціокультурних цінностей на особистість займалося багато науковців, серед них такі як: С. Аверинцев, М. Батунський, Ф.Бекон,  Т. Гоббс,М.Каган, О.Шпенглер.  Дослідженням особливостей формування особистості займалися:  М.М.Бахтін, Е.Дюркгейм, І.Кант, Ж.Ж. Руссо,  А.Сміт,  І.Г. Фіхте, З. Фрейд, Д. Юм, К. Юнг та багато інших. 

Соціокультура того чи іншого суспільства відображає весь спектр культурних надбань народу протягом століть, що пройшовши трансформацію на виході сформувало певний, особливий для кожного народу тип соціокультури, свої певні соціокультурні цінності, що базувалися на власному неповторному досвіді кожного суспільства. Соціокульутра є загальною для всіх і в той же час унікальною для кожного певного суспільства. На базі соціокультури формуються соціокультурні цінності, а потім цінності та психокультура кожної окремої людини.
Особистість існує лише в системі суспільних відносин, поза якими вона не може існувати. Водночас суспільство завжди тисне на особистість бажає того людина чи ні, воно  впливає і так чи інакше формує особистість. Частою у вжитку є фраза про те, що якби я народився в іншому місці все було б інакше. Ми не знаємо цього напевно, але можемо припустити, що це дійсно так, але тоді можна говорити про те, що формування особистості цілком і повністю залежить від  того суспільства в якому вона живе. І якщо «помістити» людину  у необхідну соціокультурну «зону» зростатиме і формуватиметься певна потрібна нам особистість. Частково це так – але не можна забувати, що крім впливу соціокультури  людина сама має певні притаманні тільки їй якості  та здібності, що при однаковому впливі соціокультури ніколи не вийде двох однакових, повністю ідентичних людей. Але разом з цим вплив, котрий здійснює певна  соціокультура  на індивіда безперечно значний.

Україна  знаходиться на етапі невизначеності.  Країна стала незалежною не так давно. Відбувається так, що люди, які зростали в епоху радянської влади виховують людей, що живуть в незалежній країні. Це формує певний тип нової соціокультури, а від так нової людини, з новими цінностями і світосприйняттям. 
Соціокультура має неабиякий вплив на особистість, на її формування, але разом з тим, особистісні особливості також мають неабияке значення. Однією з таких особливостей є моральність. Моральність є складовою  умовою істинного людського існування. Але як і багато інших особистісних рис вона формується на соціокультурному ґрунті. Моральні принципи утворюють культурне середовище, в якому стає можливим вдосконалення людини і людського способу життя. Вони закладені не в генетичній, а в соціальній пам'яті людства. Вони не задані «від природи» а виробляються, розвиваються і передаються від покоління до покоління через культуру. 
Чим більше розвивається культура, тим більше життя людей підкоряється принципам моральності і тим більше «людяною» вона стає. Прагнення до добра, до моральної досконалості властиво людству тому, що в цьому прагненні виражається, розкривається і створюється «людяність» — специфіка і суть людини як особливого феномену в системі всесвіту. Орієнтуючись на етичні ідеали, люди роблять себе чимось кращим, ніж просто біологічна істота, яка лише їсть, п'є і розмножується. 

Соціокультурне обґрунтування моральності не визначає конкретні моральні принципи, які мають бути покладені в основу істинно людського буття. Але воно вказує, що такі принципи існують і в історії людства, розвиваються і уточнюються.
Отже, можна сказати, що соціокультура відіграє роль «родючої землі» на якій зростає та формується особистість. Особистість зростає у соціумі і завжди піддається впливу соціокультури. Соціокультура є важливим елементом становлення особистості. Вся система цілеспрямованої діяльності соціальних суб'єктів має бути скерована на створення всебічних умов для формування особистості та самореалізації  духовного потенціалу людини. Соціокультура надає, також певні  духовні орієнтири розвитку людини. Необхідно розуміти, що складна соціокультурна система, що сформувалася і існує у певному суспільстві буде впливати на усі нові особистості, що народяться, особливим певним чином. Треба розуміти, що усі дії та вчинки людей, що живуть зараз формують соціокультуру в якій будуть жити майбутні покоління. І від цього залежатиме  формування їх особистостей, а від так залежить розвиток та формування гармонійного суспільства. Отже, вивчення ролі соціокультури у становленні особистості є важливим для подальших досліджень.
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