Пономаренко Я.І.

Роль психокультури у формуванні духовності особистості
  Багато видатних науковців займалися проблематикою духовності: Н.Бердяєв, В.Пономаренко,            І.Ільїн, В.Вернадський, К.Юнг, С.Кримський.

Г.Сковорода Н.Бердяєв, В.Сухомлинський розглядали духовність як таку, що формується в тісному зв’язку як із  розумовим, так і з моральним та естетичним розвитком людини. Вважали, що сфера духовного життя людини – це розвиток, формування і задоволення його моральності, інтелектуальних і естетичних запитів й інтересів у процесі активної діяльності. Духовність – це ідеальний початок з якого походить творча сила, яка удосконалює і піднімає людину у світ чистий і цінний. І саме в цьому чистому і цінному світі існує любов, добро, співчуття, творчість, справедливість, свобода.А поняття психокультури К.Сельчьонок, О.Мотков, Т.Огньова  розглядають як  сукупність існуючих у індивіда уявлень про психіку, форми регулювання і розвитку психіки, що використовуються. Цікавим для розгляду є саме вплив психокультури на формування духовності особистості.

 Актуальним є вивчення ролі психокультури соціуму у формуванні індивідуальної психокультури, також психокультура соціуму сприяє засвоєнню певного типу духовності.  Тому цікавим є дослідження духовності в контексті психокультури, що розглядається як глибинне поняття,  але ми звертаємо увагу на поєднання двох понять під кутом зору особистості, тобто, як впливає психокультура на формування духовності.

 Психокультура  - у розвинутому вигляді це достатньо висока якість самоорганізації та саморегуляції будь – якої життєдіяльності особистості. В сферу психокультури входять рівень і форми розвитку психологічної компетенції, рівень практичного використання уявлень про психіку, технологія формування психічних якостей в різних сферах психіки. Поняття психологічної культури знаходиться в одному рядку з такими поняттями як культура праці, культура побуту, культура поведінки, культура спілкування, фізична культура, культура виховання, культура лікування.  
Психокультура особистості може включати в себе такі аспекти як світоглядні оцінки, переконання, власні уявлення про світ та себе, здатність до самовиховання, моральні та етичні цінності (хоча вони є більшою мірою продуктом соціуму, але ж особистість сама обирає для себе та формує своє власне бачення з приводу тих чи інших моральних норм. І яким би загальним не був би «список цінностей» запропонованих суспільством, не існує двох однакових людей, так само як не існує  абсолютно ідентичних поглядів на будь - що, оскільки особистість сама вирішує, що їй підходить, а що ні) та багато інших. 
Психокультура є, у певному розумінні фактором, що впливає на появу у людини питання: що є смислом життя, та пошуку відповідей на нього. Адже поява цього питання і пошук відповідей є етапом розвитку духовності особистості. Е. Залотухіна – Аболіна говорить про те, що смисл життя – це система значимих орієнтирів, що складаються під дією мотивів нашої діяльності і поведінки. Це «не только совокупность значимых содержаний, это прежде всего характер нашего актуального отношения к данным содержаниям, когда значимость выражает себя в наличных «здесь и сейчас»  позитивных эмоциях» [Залотухина – Аболина Е.В. Повседневность: философские загадки]. Тобто, можна сказати, що поява питання, що таке сенс буття та пошуки відповіді на це питання є певним етапом розвитку духовності, а чинником виникнення цього питання взагалі слугує психокультура особистості, оскільки не всім людям властивий пошук сенсу буття. Тому саме особливості психокультури особистості визначають її духовність.   
Отже, індивідуальна психокультура є важливим фактором формування особистості. Духовний розвиток людини має дуже важливе значення, оскільки від цього залежатиме її зростання моральне, етичне, її вчинки та дії. 

Людина, особистість є основним, безпосереднім суб'єктом духовного життя суспільства, зокрема духовної культури. Вся система цілеспрямованої діяльності соціальних суб'єктів має бути скерована на створення всебічних умов для самореалізації духовного потенціалу людини, творчого самовтілення її сутнісних сил, різноманітних життєпроявів, вироблення нових духовних орієнтирів.
 Багато чинників зумовлюють розвиток духовності.  Психокультура соціуму визначає психокультуру особистості – а це є найважливішим чинником формування духовності. Дослідження різних аспектів психокультури є дуже важливим в сучасних умовах.  Психокультура відіграє основну роль у формуванні особистості, і саме вона впливає на розвиток духовності. Сучасний світ потребує людини високодуховної для свого існування, оскільки саме високодуховна особистість здатна вирішити більшість глобальних проблем сучасності. Тому вивчення ролі психокультури у формуванні духовності особистості є дуже важливим аспектом досліджень. 
Список літератури:

1. Гримак Л.П. Телепсихология: посягательство на экологию психической сферы человека// Психологический журнал, Т.12, N6. 

2. Шрейдер Ю.А. Ритуальное поведение и формы косвенного целеполагания.//Психологические механизмы регуляции социального поведения./ Отв.ред. М.И.Бобнева, Е.В.Шорохова. М., 1979. С.103-127.
3. Залотухина – Аболина Е.В. Повседневность: философские загадки. – К.: Ника – Центр, 2006, - 256с.

PAGE  
2

