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ПОНЯТТЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ МИТНОГО КОНТРОЛЮ ЗА АВІАПЕРЕВЕЗЕННЯМИ

Митний контроль є одним  з найважливіших  інститутів митного права. 

Він охоплює широке коло правових, організаційних  та методичних питань, що стосуються багатьох сторін митної справи, у першу чергу митного оформлення, переміщення товарів та транспортних засобів, митних платежів, тощо.

Згідно з українським законодавством — це сукупність заходів, що здійснюються митними органами в межах своєї компетенції з метою забезпечення  додержання норм Митного кодексу, законів та інших нормативно-правових актів з питань митної справи та міжнародних договорів України. Митний контроль — це встановлені дії митних органів щодо товарів та транспортних засобів, які переміщуються через митний кордон, а також осіб, причетних до такого переміщення, для гарантування реалізації митних правил.

Щодо митного контролю за міжнародними авіаційними перевезеннями, то він здійснюється безпосередньо в міжнародних аеропортах і включає в себе: 
контроль товарів, що переміщуються в міжнародному пасажирському сполученні; контроль товарів, що переміщуються в міжнародному вантажне сполучення; контроль транспортних засобів (повітряних суден) та території аеропортів.

Митний контроль на лініях міжнародного пасажирського авіасполучення та митне оформлення товарів, що переміщуються в ручній поклажі та багажі авіапасажирів, в пасажирських комплексах аеропортів здійснюється в спеціально відведених для митного оформлення місцях.

Технологія митного оформлення товарів на лініях міжнародного вантажного авіасполучення не містить принципових відмінностей в оформленні товарів, що переміщуються іншими видами транспорту. Це означає, що застосовуються стандартні технології оформлення товарів, що переміщуються в рамках здійснення міжнародних угод купівлі-продажу та інших зовнішньоекономічних операцій. 

Особливістю є лише те, що якщо міжнародне перевезення вантажу завершується безпосередньо в аеропорту, то внутрішній митний транзит при перевантаженні, на інший вид транспорту, як правило, не застосовується, і товар підлягає митному оформленню безпосередньо в аеропорту. 

Для контролю за іноземними судами режимні заходи мають першорядне значення, тому що відповідно до міжнародного права проведення митного огляду на борту іноземного повітряного судна можливо тільки у виняткових обставин. Для проведення огляду іноземного повітряного судна необхідні серйозні підстави вважати, що на ньому ховаються товари від митного контролю.

Для виявлення та припинення спроб ввезення та вивезення товарів з використанням повітряних суден крім митного контролю в міжнародних аеропортах організується оперативну взаємодію митних органів зі службами контролю за повітряною обстановкою для того, щоб здійснювався митний контроль всіх судів, у тому числі здійснюють як офіційні, так і несанкціоновані міжнародні авіарейси. Виявлення випадків приховування товарів від митного контролю безпосередньо на борту повітряних суден досягається в результаті доглядових заходів на повітряних суднах і проведення режимних заходів на території аеродромів.

Зоною митного контролю є вся територія аеродрому та міжнародного аеровокзального комплексу, включаючи місця стоянки повітряних суден і майданчика технічної підготовки та проведення регламентних робіт.

Відповідно до Митного кодексу України документами для контролю за повітряними суднами вважаються: 

1. генеральна декларація

2. документи про поштові відправлення, товари та товаросупровідні документи;

3. інші документи, передбачені Кодексом, іншими законами України, а також міжнародними договорами України, укладеними в установленому порядку.  

Митне оформлення повітряних суден як транспортних засобів, відповідно до Чиказької конвенції (1944 р.), проводиться на основі міжнародного документа - генеральної декларації повітряного судна в таких випадках: політ є міжнародним протягом всього маршруту; відсутні вказівки на митні правопорушення; до митного органу представлені гарантійні зобов'язання перевізника про невикористання повітряного судна для цілей, не передбачених польотного завдання на оформлюваний міжнародний авіарейс.
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