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СУЧАСНИЙ СТАН ПІДПРИЄМСТВ ЦИВІЛЬНОЇ АВІАЦІЇ УКРАЇНИ

Серед суб’єктів господарського права центральне місце належить підприємству як організаційно-правовій одиниці господарювання. Основним нормативним актом, що регулює господарську діяльність підприємств є Господарський кодекс України, який визначає види та організаційні форми підприємств, правила їх створення, реєстрації, реорганізації та ліквідації та здійснення ними підприємницької діяльності при переході до ринку. Відповідно до ст. 62 Господарського кодексу України, підприємство – самостійний суб’єкт господарювання, створений компетентними органами державної влади або органом місцевого самоврядування, або іншими суб’єктами для задоволення суспільних та особистих потреб шляхом систематичного здійснення виробничої, науково-дослідної; торговельної; іншої господарської діяльності. Це зумовлено особливими економічними і соціальними функціями підприємства в економічній системі. Тому законодавчий інститут підприємства є центральною частиною системи господарського законодавства України, його правовою основою.  


Як самостійна господарська одиниця підприємство може вступати в договірні відносини з іншими суб’єктами господарської діяльності, здійснювати зовнішньоекономічну діяльність, формувати свою організаційну структуру, управлінський апарат, штатний розклад, розпоряджатися фінансами, займатися купівлею, переробкою і продажем продукції, розпоряджатися основними та оборотними коштами, робочою силою, здійснювати виробничу, науково-дослідну та комерційну діяльність. 










Саме поняття підприємства може мати широке та вузьке розуміння. У широкому розумінні поняття "підприємство" є узагальнюючим, або збірним, воно визначає підприємства як суб'єкти господарського права стосовно всіх форм і видів власності в Україні (організаційні форми і види підприємств).

 
Наведені нами вище законодавчі положення розповсюджуються також і на підприємства цивільної авіації. На сьогодні в Україні є цілком самостійні авіаційні підприємства, які зареєстровані і функціонують у різних організаційно-правових формах, таких як приватні підприємства, державні підприємства, комунальні підприємства, товариства. Наприклад, державне підприємство Украерорух, яке вивело систему управління повітряним рухом на рівень європейських стандартів. Товариства з обмеженою відповідальністю Авіакомпанія «Донбасаеро», Авіакомпанія «Авіаекспрес»,  «Українсько-середземноморські авіалінії», „Авіаційна компанія «Роза Вітрів», Авіакомпанія «Меридіан», які здійснюють пасажирські і грузові повітряні перевозки, авіаційні роботи. Аеропорт Бориспіль, як державне підприємство збудував злітну-посадочну смугу одну із найкращих в Європі. В Україні з’явились також авіакомпанії МАУ та АероСвіт, які можуть конкурувати з закордонними авіакомпаніями. Крім того, повітряний простір України обслуговують цілий ряд підприємств цивільної авіації – повітряні судна, авіакомпанії як суб’єкт господарювання, аеропорти, аеродроми. Нажаль у Повітряному кодексі України відсутнє визначення «авіаційного підприємства» як суб’єкта господарювання. Так, ст. 15 Кодексу відносить лише повітряне судно як підприємство цивільної авіації, як літаючий апарат. Державна програма авіаційної безпеки цивільної авіації розуміє авіаційним підприємством тільки авіатранспортне підприємство, яке пропонує або експлуатує повітряне сполучення. Другим видом підприємств цивільної авіації є аеропорт, який є ділянкою суші або водної поверхні, що призначені для прибуття, відправлення і руху повітряних суден, вертольотів, аеростатів тощо. До аеропорту слід віднести ділянку, де знаходиться злітно-посадкова смуга, диспетчерська служба, радіолокатори, систему злету та посадки, служби, які обслуговують повітряний рух на маршруті, засоби зв’язку, навігації, спостереження . 











На основі вищевикладеного вважаємо, що характеристику підприємств цивільної авіації варто здійснювати крізь призму вузького та широкого розуміння підприємств  як суб’єктів господарювання відповідно до норм ГКУ. На сьогоднішній день в авіаційній сфері налічується близько дев’яноста авіаційних підприємств, що функціонують у формі приватних і державних підприємств, однак більша кількість авіаційних підприємств функціонує у формі ТОВ(54 )та акціонерних товариств(17  ).
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