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АНАЛІЗ ОНТОЛОГІЇ ЯК МОДЕЛІ ПРЕДСТАВЛЕННЯ ЗНАНЬ ТЕКСТОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ
Однією з фундаментальних та важливих проблем при обробці знань текстової інформації є опис змістовного вмісту проблем різного діапазону, а також наявність такої форми опису, яка гарантує, що обробка їх змісту формальними правилами перетворення буде здійснюватися правильно.

Онтологія – детальний опис деякої проблемної області, що використовується для формального та декларативного визначення її концептуалізації. На формальному рівні онтологія – це система, яка містить концепти (поняття, класи), властивості концептів (атрибути, ролі), відношення між ними та обмеження, які визначаються аксіомами. Наприклад, онтологія, що представляє собою словник термінів певної області та множина логічних зв’язків типу «елемент-клас», «частина-ціле», що описують, як ці терміни співвідносяться між собою, перетинається з поняттям інформатики та лінгвістики «тезаурус».

Онтологічні системи будуються на основі таких принципів:

 формалізація – опис об’єктивних елементів дійсності за допомогою однотипних, чітко окреслених зразків (термінів, моделей);

 використання обмеженої кількості базових термінів, на основі яких конструюються всі інші поняття;

 внутрішня повнота та логічна узгодженість.

 На початковому етапі побудови онтологій повинні бути виконані наступні задачі:

 створення та документування словника термінів;

 опис правил та обмежень, за якими на базі введеної термінології формуються істинні твердження, що описують стани системи;

 побудова моделі, яка на основі існуючих тверджень дозволить формувати необхідні додаткові твердження.

Аналіз онтологій дає можливість зробити висновки про доцільність їх застосування для автоматичного вилучення знань з текстової інформації, пошуку знань в Інтернет, інтелектуального анотування, створення інтелектуальних систем в різних галузях.

