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ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ ВИЯВЛЕННЯ ЗБІГІВ
В ОДНОМОВНИХ ЕЛЕКТРОННИХ ТЕКСТАХ У ВИПАДКУ РОЗБІЖНОСТЕЙ СИНТАКСИЧНИХ СТРУКТУР
Згідно денотативної концепції розуміння значення речення, зміст текстової інформації полягає у визначенні відношень між висловлюваннями та екстралінгвістичною ситуацією (подією), що описується цим висловлюванням. Тобто аналізується співвідношення синтаксичних функцій членів речення і тих ролей, які вони виконують. Комбінування слів в реченні залежить від їх ролі, а також від характеру того синтаксичного зв’язку, що їх з’єднує. Так, існує різниця в нормах утворення словосполучень, призначених для виконання функції суб’єкта, та конструкцій, придатних для ролі присудка речення. Не однакові також правила з’єднання слів атрибутивним та предикативним зв’язком.

Основною задачею семантичних пошуків в області синтаксису речення вважається з’ясування значення формально-синтаксичних моделей. Згідно цієї точки зору граматична організація речення вже сама по собі є фактором, вагомим для семантичної структури побудованого по цій схемі речення. Значення компонентів цієї схеми служать основою семантичної структури речення, представляючи її в максимально загальному вигляді. Відповідно до цього, під семантичною структурою речення розуміють його інформативний зміст, представлений в абстрагованому вигляді, що закріплений в мовній системі відношень типізованих елементів змісту.

Не дивлячись на обмежену точність синтаксичних аналізаторів, їх використання здатне помітно підвищити якість таких систем у випадку комбінування з статистичними методами.

Таким чином, для пошуку збігів в одномовних електронних текстах без врахування синонімів та без врахування розбіжностей синтаксичних структур та порядків чергування слів у реченнях, необхідно використовувати методи синтаксичного та семантичного аналізу в поєднанні з статистичними методами.

