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КОНЦЕПЦІЯ ВІЗУАЛЬНО-ЛІНГВІСТИЧНОГО ПОШУКУ В ЕЛЕКТРОННИХ БІБЛІОТЕКАХ 
На сьогодні процес створення різними інституціями електронних колекцій, які мають на меті поширення відомостей про національні, культурні та історичні пам’ятки, набув грандіозних масштабів. Створюються спільні міжнародні некомерційні проекти, інформація на яких представляється у багатомовному форматі. Проектом, який намагається увібрати у себе інформацію, присвячену всьому світу, став проект Світова Цифрова Бібліотека (СЦБ), до створення якої долучились вже 107 партнерських інституцій більше ніж з 60-ти країн світу.

Створений сайт представлений у вільному доступі, відрізняється високою якістю цифрових об’єктів, що відображають культурну спадщину всіх країн-членів ЮНЕСКО. Інструментарій порталу надає можливості вільного пошуку об’єктів за ключовими словами різними мовами. Серед особливих функцій – інтерактивні засоби географічного та хронологічного пошуку, розширений перегляд зображень і можливості інтерпретації.

Але досі відсутні стандартні алгоритми пошуку інформації в графічних зображеннях, аудіо та відеофайлах. В той час коли цінність об’єктів СЦБ (цифрові відображенням світових культурних скарбів) визначається не лише їх змістом, а також зовнішнім виглядом, звучанням або особливістю представлення.

На сьогодні жодна з сучасних пошукових систем не реалізувала пошуку за змістом аудіофайлу або частиною зображення. Причиною цього є не стільки обмеженість алгоритмів пошуку, скільки складність формування запитів і вибір параметрів фільтрації.

У доповіді розкриваються основні аспекти методу візуально-мовного пошуку, який є актуальною задачею не тільки для цифрових бібліотек, а також і для роботи з великою кількістю нетекстових об’єктів. Даний підхід засновано на вже розробленій концепції уніфікованих метаданих і може бути реалізований шляхом модифікації стандартних алгоритмів пошуку.

