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ЕТАПИ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПОШУКУ
В сучасних умовах постійного збільшення кількості наукової інформації дедалі важче стає слідкувати за появою наукових праць та публікацій. Вченим іноді неможливо самостійно знаходити весь інформаційний контент, що є необхідним для наукових досліджень.

Саме заради полегшення такого пошуку постійно створюються та оновлюються інформаційні бази, видаються різного роду журнали по застосуванню автоматичних систем пошуку інформації. Від дослідника вимагається дотримання певних правил інформаційного пошуку, використовуючи які він може найуспішніше виконати завдання наукового дослідження.

Інформаційний пошук тільки тоді буде ефективним та продуктивним, коли його здійснення буде проходити у відповідності з чіткою методикою.

У відповідності з цим інформаційний пошук розбивається на певні етапи, виконання яких повинно відбуватися у певній послідовності. Загальна методика пошуку полягає в таких діях дослідника: вивчення теми, уточнення термінології, визначення кола необхідних бібліографічних і інформаційних джерел та їх перегляд. Використання покажчиків, бібліографічних посібників, довідкових видань, використання довідкового апарату книги (анотація, передмова, вступна стаття, умовні скорочення, допоміжні покажчики). Основними етапами інформаційного пошуку в ході підготовки та виконання наукової роботи є: 1) формулювання задачі пошуку; 2) розробка робочої програми пошуку; 3) реалізація пошуку; 4) оформлення результатів пошуку.

Кожен з цих етапів потребує детального та якісного опрацювання, без якого стає неможливим подальше проведення роботи. Підсумком інформаційного пошуку повинна стати певна інформаційна база, матеріал, котрий можна застосовувати для проведення аналізу і синтезу певних даних.

