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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІ АГЕНТИ ДЛЯ АНАЛІЗУ ДАНИХ ТА ПОШУКУ ІНФОРМАЦІЇ
В Інтернет-мережі головна складність роботи пошукових систем полягає у забезпеченні релевантних відповідей на пошукові запити користувачів, тобто видачу користувачам посилання на ті ресурси, які, на їх думку, відповідають тому, що вони шукали. Такі складності диктують необхідність вдосконалення та впровадження інтелектуальних систем пошуку та аналізу інформації. Використання існуючих систем пошуку з додатковими інтелектуальними агентами дозволяє виконати більш повний пошук.

Інформаційний агент – це програмна компонента, яка здатна самостійно ухвалювати рішення і проводити автономні дії, направлені на досягнення мети, відповідно інтересам користувача, визначати значення релевантності документа і теми.

Ідея створення пошукових інтелектуальних агентів полягає в розробці спеціальних програм, які автоматично сканують Інтернет, і спеціалізованих баз даних із заздалегідь заданими пошуковими розпорядженнями, та розміщення інформації в «семантичному архіві» – тематично орієнтованій базі знань.

Агент для автоматичного формування колекції документів є важливою компонентою системи пошуку з розподіленою архітектурою. Задача агента полягає в поповненні індексу новими посиланнями на документи, які релевантні його тематиці. Відомі два різних підходи до побудови таких агентів. Перший з них – використання індексів існуючих універсальних пошукових систем. Цей підхід достатньо широко застосовується на практиці. Другий підхід до побудови агента пов’язаний з обходом Інтернет і заснований на використанні посилань на нові документи з раніше завантажених документів. Цей підхід також широко використовується, хоча і вимагає великих обчислювальних ресурсів.

Агентні інформаційно-аналітичні системи – один з нових професійно-орієнтованих напрямів розвитку Інтернету і корпоративних мереж.

