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ДИДАКТИЧНІ АСПЕКТИ КОМП’ЮТЕРНОЇ ОБРОБКИ ПРИРОДНОЇ МОВИ
Головною проблемою комп'ютерної обробки природної мови (ПМ) є різноманітні мовні неоднозначності: синтаксичні (структурні), значеннєві, відмінкові, абревіатурні і т.п. Тобто в разі їх наявності в мовному середовищі може бути відсутній природний зв’язок між текстом, що виражає певні знання природною мовою, і смислом, який задає семантика. Це є потенційною загрозою неадекватності тексту і семантичних даних. Тому вирішенню цієї актуальної проблеми значну увагу приділяють розробники сучасних інтелектуальних комп'ютерних систем лінгвістичного аналізу, пошукових комп'ютерних систем та мовних комп'ютерних перекладачів.

У роботі розглянуто дидактичні аспекти адаптивної комп'ютерної обробки мовних неоднозначностей ПМ у рамках існуючих технологій взаємодії ЕОМ з природною мовою за алгоритмами розробників відповідних систем.

Розробник інтелектуальної комп’ютерної системи, в якої передбачена обробка ПМ, в процесі її створення, наладки і впровадження виступає в ролі «вчителя», а відповідна система – в ролі «учня». На базі такої взаємодії можливо залучити мовно-дидактичний підхід щодо аналізу процесу навчання основним поведінковим функціям системи, а також її адаптації щодо вищезгаданих неоднозначностей ПМ.

Слід зазначити, що семантична складова процесу навчання інтелектуальної системи (тобто когнітивна) суттєво відрізняється від дидактичної. Але ж при цьому дидактична складова повинна витікати із семантичної доцільності.

Список літератури
1. Валгина Н.С. Теория текста: Учебное пособие. – М.: Изд-во МГУП «Мир книги», 1998. – 210 с.

2. Кульчицький І. М. Комп’ютерно-технологічні аспекти створення сучасних лексикографічних систем. – К.: НБУВ, 2002. – 57 с.

