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СПОСОБ ЛОКАЛИЗАЦИИ ФУНКЦИОНАЛЬНОСТИ
В ОТДЕЛЬНЫЕ МОДУЛИ
Современные технологии разработки ПО предоставляют средства для выделения логики функционирования программы в отдельные модули. Однако, не одна из этих технологий не предлагает удобного способа локализации в отдельные модули функциональности, которая должна распространяться на всю систему.

Для решения данной проблемы предлагается использовать аспектно-ориентированный подход (АОП), позволяющий выделять сквозную функциональность в отдельные модули – аспекты, и таким образом упрощать работу (отладку, модифицирование, документирование и т.д.) с компонентами программной системы и снижать сложность системы в целом.

С точки зрения АОП, в процессе разработки достаточно сложной системы программист решает две ортогональные задачи: разработка компонентов и разработка сервисов, поддерживающих взаимодействие компонентов.

Отметим, что для программирования сервисов, обеспечивающих взаимодействие объектов, нужны специальные программные средства, представляемые в рамках данного подхода. После этапа кодирования компонентов и аспектов выполняется автоматическое построение оптимизированного для выполнения (но не для просмотра и модификации) кода – слияние или интеграция (weaving).

Данная методология призвана снизить время, стоимость и сложность разработки современного ПО, в котором, как правило, можно выделить определенные части, или аспекты, отвечающие за ту или иную функциональность, реализация которой рассредоточена по коду программы, но состоит из схожих кусков кода.

Предлагаемый подход призван понизить связность внутри

программной системы и, таким образом, позволяет значительно упростить сопровождение и изменение кода программы. В настоящее время АОП – единственная методология, позволяющая справиться со сложностью, присущей очень большим системам.

