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МОДЕЛИРОВАНИЕ ВЫЧИСЛЕНИЙ 
В КЛАСТЕРНЫХ СИСТЕМАХ
Моделирование, как инструмент исследований сегодня используется практически во всех отраслях науки. Результаты моделирования, такие как точность и время прогноза, определяются дискретностью или размерностью исходной модели.

Для большинства систем именно высокая размерность или вычислительная сложность модели является существенным ограничением при реализации практических расчетов.
Параллельные алгоритмы, должны обязательно учитывать то, что использование межузловых обменов существенно снижает эффективность использования вычислительного пространства.

Современный подход к организации вычислений в распределенных системах основывается на использовании моделей вычислений, которые отображают архитектуру системы и на использовании моделей программирования, которые позволяют эффективно реализовать модель вычислений [1]. В качестве основы для формирования моделей вычислений предложено использование теории взаимодействующих последовательных процессов (CSP теории). При этом не рассматриваются особенности разработки моделей для масштабируемых кластерных систем.

Предложен и обоснован подход к формированию моделей вычислений, который позволяет описать архитектуру МКСМА, а также описать организацию динамического создания процессов, проверку корректности их поведения и взаимодействия между собой.
Предложенные математические модели вычислений могут быть использованы при разработке распределенных приложений для МКСМА, что позволит повысить качество программных продуктов и сократить время их проектирования.
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