УДК 519.6

Теорія та технології інформаційного пошуку
Д.А. Бурко
Національний авіаційний університет
ОПТИМІЗАЦІЯ МОДУЛЯ ПОШУКУ ДАНИХ 
В ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМАХ
В основі сучасних інформаційних систем лежать програмні модулі, побудовані на основі реалізації пошуку інформації у базах даних. Головне завдання таких систем полягає у створенні запиту за допомогою мови SQL (Structured Query Language) з подальшою візуалізацією результату.

Під час розробки програмних модулів варто застосувати метод централізації функціональності за принципом «чорної скриньки» або системи «вхід – вихід».

На вхід будь-якої пошукової системи подається низка параметрів, які дозволяють виділити тип інформації, необхідний для підготовки оптимального SQL-запиту. Цікаво відзначити, що модуль являє собою складну ієрархічну структуру. Преференційним можна вважати застосування об’єктно-орієнтовного підходу, що відрізняється високим рівнем чутливості до модифікації інформаційної системи. Сам програмний модуль пропонуємо представити у вигляді кількох атомарних пошуків (пошук даних над певним аутентичним типом інформації), семантичного аналізатора, внутрішньої статистики модуля та системи прийняття рішень по вибору доцільної пошукової стратегії.

На рівні атомарного пошуку запити обробляються швидко, але об’єднання їх результатів не завжди видасть найкращу стратегію пошуку. Тому її вибір має бути реалізований на рівні внутрішнього програмного коду. Різниця між стратегіями базується на статистиці пошукового модуля та вбудованих описаних правилах.

Перевагою централізації логіки у пошукових системах є її компактність. Без сумніву, створення подібного модуля потребуватиме деяких затрат часу. Проте результат представлення даних та спрощення подальшої розробки і підтримки системи в даному випадку є серйозною перевагою. На такому підході позначається тенденція до постійного вдосконалення інформаційних систем.

