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Сучасні тенденції розвитку закладів для тренування та реабілітації паралімпійців в україні
Суспільство європейських країн досягло високого рівня усвідомленості проблем людей з фізичними обмеженнями та наразі орієнтовано на створення для них повноцінних умов життя. В усьому світі поступово відмічається великий прогрес у сфері соціальної і фізичної реабілітації інвалідів. На практиці було доказано, що спорт для людей з фізичними вадами сприяє їх адаптації в агресивному соціальному та міському середовищі за рахунок відновлення психічної рівноваги та зміцнення фізичної сили. 

З 1960 року традиційно після головних Олімпійських ігор проводяться Паралімпійські ігри. Така практика закріплена згодою між МОК і Міжнародним паралімпійським комітетом (МПК). Кількість здобутих українськими паралімпійцями нагород, які приймають участь в іграх з 1996 року та виведення України за існуючий період (до 2014 року) на 4 місце в даних іграх є істотним чинником для розвитку і підтримки установ для тренування та реабілітації спортсменів-інвалідів.
Аналіз статистики проведення Паралімпійських ігор, в яких брали участь українські спортсмени-інваліди, а також дослідження співвідношення нагород серед паралімпійців з різних країн, підтверджує, що в Україні кількість спортсменів-інвалідів та їх нагород стрімко зростають. Збільшення кількості інвалідів в Україні в загальному і спортсменів, з часом приведе до того, що існуюча кількість спортивних шкіл, тренувальних баз та реабілітаційно-оздоровчих центрів не зможе забезпечити нормальні умови для тренування та лікування даної категорії населення.
Визначено, що на даний момент на території України знаходяться 2 спортивних центри для підготовки спортсменів-паралімпійців; 27 спортивних шкіл, 174 фізкультурно-спортивних та оздоровчих клуби, 27 регіональних та 109 обласних і міських центрів «Інваспорт», суто для дітей-інвалідів та для дорослих з фізичними обмеженнями. Значна кількість установ розташовані на тимчасово окупованих територіях АР Крим, Донецької та Луганської обл., зокрема унікальний заклад – Національний центр паралімпійської і дефлімпійської підготовки та реабілітації інвалідів в м. Євпаторія.
Спираючись на вищезазначене встановлено, що для підвищення духовного, емоційного та фізичного стану спортсменів з фізичними обмеженнями, що націлене на зростання кількості здобутих номінацій та медалей в Україні, потрібно передбачити належні сприятливі умови для тренувань та реабілітації паралімпійців по всій країні. 
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