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АДАПТАЦІЯ ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ ДО НОВИХ СОЦІАЛЬНИХ УМОВ 
В старості як і в будь-якому віці життя людини не усвідомлюється без суспільних відносин. Зміст існування в цьому суспільстві зводиться до того щоб бути йому корисним. Бездіяльність в старості сприймається як відмова від індивідуальності. Обмеження з віком фізичних можливостей, відповідно відображається і в психічній сфері похилої людини, визначаючи таким чином свою точку зору на своє місце в суспільстві. Цей фактор є важливою умовою формування в старості нової життєвої позиції, яка суттєво відрізняється від минулого способу життя. Формування нової життєвої позиції має свій активний початок. 
На сьогоднішній день, піклуючись про людей похилого віку держава створює систему соціального забезпечення в Україні (будинки-інтернати для людей похилого віку, геріатричні пансіонати, пансіонати для ветеранів війни та праці, тощо), надаючи їм соціальне забезпечення. 
Адаптація розуміється як динамічний стан системи, безпосередній процес пристосування до умов зовнішнього середовища з одного боку, а з іншого, – властивість будь-якого живого організму, що забезпечує її стійкість в мінливих умовах. 
Мета соціальної адаптації осіб похилого віку – збереження та продовження соціальної активності клієнтів. Це реалізується шляхом розвитку особистісного потенціалу літніх людей, надання можливості вигідно і приємно проводити вільний час, задоволення різноманітних культурно-просвітницьких потреб, потреб у комунікації та визнанні, а також пробудження нових інтересів, полегшення встановлення дружніх контактів, активізації особистої активності людей похилого віку, формування, підтримки і підвищення їх життєвого тонусу.
Соціальна адаптація – це той соціально-психологічний процес, який при сприятливому перебігу призводить особистість у стан соціальної адаптованості. До досягнення такого стану призводить адаптивна поведінка, що характеризується успішним прийняттям рішень, проявом ініціативи, ясним визначенням власного майбутнього, або активне пристосування людини до умов соціального середовища. Особливо актуальна проблема соціальної адаптації осіб похилого віку, яка передбачає наступні стадії: 
1) початкова (знайомство, впізнавання про вимоги середовища або групи); 
2) стадія терпимості (я не хочу, але треба); 
3) акомодація (прийняття правил поведінки в соціальному середовищі або групі); 
4) асиміляція (повне прийняття тих правил поведінки, які пред'являє група). 
Соціальна адаптація громадян старших вікових груп має своєрідність і відмінність від сформованого уявлення. Ця своєрідність пояснюється рядом обставин: це люди похилого віку; важкий стан здоров'я; обмежена здатність до пересування та інші. 
У психологічному плані основною проблемою адаптації людей похилого віку є самотність і внаслідок цього втрата необхідних і бажаних контактів, беззахисність перед оточенням, яка, як їм здається, загрожує їхньому благополуччю та здоров’ю. Ще одним із аспектів сприятливої адаптації, що впливає на соціалізацію особистості, є соціальне піклування, обслуговування та забезпечення. 
Для роботи з людьми похилого віку соціальний працівник повинен здійснювати контакти з лікарем і медичним персоналом, використовуючи дані з історії хвороби, про минуле життя, знайомитися зі станом здоров'я клієнта, його можливостями по пересуванню, здібностями до самообслуговування. 
Завдання всього суспільства, і соціального працівника, зокрема, зробити так, щоб у літньої людини не виникало почуття відчуженості, непотрібності. Це можна досягти якщо він оточений теплом і турботою, має можливість максимально реалізувати свій духовний та інтелектуальний потенціал.
Спостерігається позитивна динаміка зростання числа соціальних послуг адаптивного характеру, орієнтованих на створення найкращих умов для життєдіяльності громадян похилого віку в стаціонарних установах. 
Таким чином, можна визначити наступні напрямки соціальної та соціально-адаптаційної роботи:  
· вдосконалення роботи відповідно до державних стандартів соціального обслуговування;  розробка та реалізація соціальних проектів;
· удосконалення методичного забезпечення процесу соціальної адаптації;
· впровадження інноваційних форм і методів роботи з клієнтами в усіх інтернатах;
· індивідуальний і диференційований підхід у наданні соціально-адаптаційних послуг. 
Саме це і впливає на кінцевий результат – підвищення якості життя клієнтів стаціонарних установ соціального обслуговування населення. 
Для соціальних працівників необхідно, насамперед, розуміння безлічі психологічних, психопатологічних, соматичних, морально-етичних проблем, що виникають в осіб похилого віку, оволодіння методиками і технологіями у роботі з такою категорією населення. 
Головне для соціального працівника – це перетворення людини похилого віку з об'єкта (клієнта) соціальної роботи в її суб'єкта. 
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