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Summary
Information technology and telecommunications are one of the factors of individual and social development and communication in modern civilization. The article shows some possible applications information technologies in sports tourism.
В наше время информационные технологии и телекоммуникации, стремительно вошли в повседневную жизнь общества, значительно расширили информационное поле пользователей, являются одними из важнейших факторов развития цивилизации.
Основным средством осуществления телекоммуникации в глобальном масштабе является сеть ИНТЕРНЕТ. Интернет - это сеть мирового масштаба, объединяющая компьютеры по всему миру, в то же время  это глобальная информационная среда.

Во многом состояние Интернет определяет современное развитие государства и место, которое оно занимает среди других цивилизованных стран. В условиях Украины необходимость расширения Интернет-технологий обусловлена переходом к рыночным отношениям, где, как известно, информация рассматривается как ценный нематериальный ресурс. На сегодняшний день в сфере новейших информационных технологий преобладают два направления, которые развиваются наиболее интенсивно в последнее десятилетие. Это собственно геоинформационные системы (и соответствующие технологии) и Интернет.

Геоинформационные системы (ГИС) предназначены для анализа данных, которые описываются географически, то есть характеризуются четкой территориальной привязкой. Поскольку известно, что 85% всех данных содержат географический компонент и составляют мощные информационные массивы, то лишь ГИС, способны ускорить получение гарантированно достоверных результатов, которые обычными методами и средствами не могут быть выделены из электронных таблиц или баз данных. Во многих случаях другого пути просто нет - есть задачи, которые принципиально не могут быть решены без помощи геоинформационных систем. Динамика роста отрасли в последнее десятилетие показывает, что дальнейшее преобразование геоинформационных систем и технологий в активный инструмент человеческой деятельности неизбежен.

Интернет - всемирная сеть, состоящая из компьютеров, соединенных линиями связи - изменил мир, позволив свободно обмениваться различной информацией. Преимущества Интернета по сравнению с другими средствами коммуникации, особенно для туристов, более чем значительны. Прежде всего, это возможность находить и получать фактические данные из любого региона земного шара, причем в подавляющем большинстве случаев, эта информация абсолютно бесплатна. Второе преимущество - возможность быстрого ознакомления с новыми информационными источниками (книги, опубликованные в Интернет, научные статьи, дискуссии и телеконференции). Кроме того, Интернет открывает широкий простор для получения онлайновых научных консультаций со специалистами из других организаций и возможность сотрудничества с ними.

Каждая из двух указанных технологий отдельно, характеризуется множеством преимуществ, которыми могут воспользоваться туристы. Их объединение, основанное несколько лет назад, открыло принципиально новые возможности ГИС. Программный продукт, который возник в результате слияния ГИС и Интернет получил название Гис-По-Интернет и отличается от геоинформационной системы, расположенной на изолированном компьютере, тремя принципиальными моментами:

1. Возможностью доступа к информации нескольких пользователей одновременно.

2. Подвижность данных, что позволяет резко увеличить их общий максимальный объем и, кроме того, использовать для анализа данные из нескольких источников одновременно.

3. Снятием проблемы пространства и времени при работе с геоинформационными системами в Интернете; ее пользователи могут находиться на любом расстоянии друг от друга.

Эти различия Интернета от традиционной изолированной геоинформационной системы определяют все преимущества и обусловливают превращение ГИС в совершенно новое качество - из средства проведения пространственного анализа ГИС в инструмент управления пространственно распределенными данными и исполнителями [1].
Современное состояние сети Интернет в Украине характеризуется разнообразием украинских Интернет-компаний и отсутствием полной и достоверной информации о них. Некоторые компании заявляют о своей работе в сети только в рекламных целях. В то же время по оценке Lucky Net, количество абонентов в Украине постоянно росло. В 1998 г. составляла 30 тыс., в 1999 г. - около 200 тыс., При этом количество регулярных пользователей составляло 370 тыс. чел. В 2001 p. в Украине было приблизительно 465 тыс. пользователей сети. В последнее время количество пользователей стремительно растет. Согласно результатам исследования агентства InMind, по состоянию на второй квартал 2010 года на территории Украины насчитывалось 12,6 миллионов регулярных пользователей, из которых каждый пятый выходит в Сеть ежедневно, а каждый третий — раз в месяц.  По данным Киевского международного института социологии в феврале 2012 года Интернет аудитория на Украине составила 43 % взрослого населения. По оценкам группы Expert & Consulting (E&C) на конец 3-го квартала 2012 года у десяти ведущих операторов на территории Украины насчитывалось порядка 3,46 миллионов пользователей фиксированного широкополосного доступа к Интернет [2]. 
Для пользователей – спортивных туристов, важное значение имеет поиск нужной информации в Интернете. Интернет - это многослойная по организации система, которая характеризуется мощными массивами информации. Несмотря на достаточное количество публикаций в Интернет по практически любой теме, найти необходимую информацию задача не простая. Масштабы Интернет настолько значительны, что поиск иногда открывает сотни тысяч ссылок на различные документы по данной, даже узкой теме. Это обусловливает тот факт, что не существует и не может существовать идеальной методики поиска необходимой информации. Это не простая задача, хотя для облегчения поиска выработаны специальные средства, которые отличаются по глубине, охвату, алгоритмам осуществления, здесь могут быть выбраны множество альтернативных стратегий, однако опыт работы в Интернет показывает, что наилучших результатов можно достичь, используя следующие правила:

• поиск необходимо осуществлять по нескольким направлениям с одновременным использованием альтернативных средств и технологий;

• следует использовать все имеющиеся логические возможности ограничения пространства поиска;

• не следует ограничиваться областью одного конкретного языка, например, русского, а использовать несколько языков;

• необходимо проверять полученные ссылки на наличие документов, поскольку адреса со временем могут меняться (особенно это касается русскоязычных и украиноязычных ресурсов Интернет);

• целесообразно одновременный запуск нескольких окон браузера, с заданием в каждом из них, своих условий поиска (если позволяют компьютерные и сетевые ресурсы);

Практика показывает, что наиболее популярным украиноязычным поисковым сервером является «MЕTA», расположенный по адресу: (http://www.meta.com.ua); русскоязычными поисковыми серверами являются: Яндекс (http://www.уandex.ru); Рамблер (http://www.rambler.ru), а англоязычными Google (http://www.google.com) Yahoo (http: //www.yahoo.com), Lycos (http://www.lycos.com).

При использовании туристско-спортивных ресурсов Интернет, возможно, решать следующие задачи:

• быстрый сбор информации для составления маршрутов походов;

• размещение в сети отчетов о районах походов;

• получение картографического материала для ориентирования на маршруте;

• по электронной почте (e-mail), чата (chat) и (или) ISQ договориться с участниками спортивного похода о предстоящем путешествии;

• используя базу данных Интернет можно получить информацию о расписании движения транспорта и стоимость билетов;

• прогноз погоды на период проведения похода;

• организациях, фирмах, клубах, которые проводят туристские спортивные походы;

• с помощью базы данных Интернет получить информацию о местах проката снаряжения и специализированных магазинах, стоимости туристского снаряжения;

• дать объявление о месте сбора, начала похода и т.д. и т.п.
В Украине имеется несколько сайтов, среди которых можно найти информацию спортивно-туристского характера. 
Сайт Винницкого туристско-спортивного союза (http://vtss.vetal.org.ua).
На сайте ВТСС можно найти интересную и полезную информацию об истории спортивного туризма в Винницкой области. При входе на сайт открывается страница, на которой представлены свежие новости из жизни Винницкого туристско-спортивного союза. В меню сайта: новости, планы, история, отчеты, фото, контакты и форум. Ниже можно подробно узнать о водном, горном и пешеходном туризме, а также об альпинизме и скалолазании. Дизайн сайта очень привлекательный и оригинальный, на каждой странице находятся разноцветные фотографии, текст написан очень интересно, а кнопка навигации очень удобна.

На сайте ВТСС находятся ответы на вопросы о туризме, можно получить полезные советы, о проведении соревнований, путешествий и походов. В разделе новости дана информация в период до 2015 года. Раздел планы, информирует о мероприятиях ВТСС, которые планируются провести в 2015 году. В разделе история, подается история создания, достижения ВТСС и Винницкого туристского клуба «Меркурий». В разделе отчеты размещены отчеты о мероприятиях ВТСС и о призерах соревнований по различным видам туризма. Раздел фото очень впечатляет красивыми фотографиями походов, соревнований.

В разделе контакты можно ознакомиться с ВТСС, высказать свое мнение относительно по его деятельности, предложить свои предложения и оставить свои данные. Раздел форум позволяет узнать, сколько людей зашло на сайт ВТСС, кто зарегистрировался, кто сейчас находится на сайте и общается в он-лайн режиме с другими людьми.

После главных разделов следуют подразделы, в которых можно найти все, что касается водного, горного и пешеходного туризма, а также альпинизма, скалолазания (положение о соревнованиях, правила соревнований, результаты соревнований, полезные вещи и обязательное снаряжение в походе, а так же многое другое) [3].
Турклуб «Кристалл» проводит активную работу в развитии спортивного спелеологического туризма. Среди основных направлений этой работы: пешеходный, горный, лыжный, спелеотуризм. На сайте можно найти информацию о ближайших событиях туристической жизни Тернопольщины, описания походов, фотографии. Сайт клуба: (http // www.krystal.te.ua) [4]. 

Турклуб Киевского национального технического университета КПИ. На сайте много отчетов о походах и отличная подборка бланков, документов и нормативных материалов по спортивному туризму. Постоянно обновляется раздел «Новости» (http://www.tkg.org.ua) [5].
Активно функционирует сайт Харьковского туристско-спортивного союза (http://fst-tss.kharkov.ua) [6]. 

К сожалению, в последнее время фактически перестал функционировать сайт Федерации спортивного туризма Украины (http://www.fstu.org.ua) [7], также некоторые сайты городских и областных федераций туризма Украины (www.fstk.kiev.ua) [8], которые до последнего времени были главными координирующими и регламентирующими организациями в спортивном туризме Украины.
Выводы. В наше время туристам практически невозможно обойтись без ресурсов Интернет. Глобальная информатизация общества приводит к тому, что потребность в информации растет с каждым новым пользователем сети. При этом задачей специалистов в области информационных технологий является обеспечение пользователей полной и достоверной информации путем простого и удобного для пользователей доступа к накопленным массивам данных. Использование передовых технологий программирования позволяет разрабатывать программы, позволяющую эффективно искать необходимую информацию в базе данных. Использование сети Интернет позволяет быстро получать необходимую информацию, помогает в организации и планировании спортивного туризма.
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