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ПРОБЛЕМИ ОБСЛУГОВУВАННЯ ТУРИСТІВ В АЕРОПОРТАХ УКРАЇНИ

Авіаційний транспорт відіграє важливу роль у здійсненні міжнародного сполучення України. Щорічно зростають обсяги міжнародних пасажироперевезень, здійснених авіаційним транспортом. 

Середня відстань перевезень авіаційного транспорту становить 1,5 тис. км. Для повітряних перевезень України характерна велика, порівняно з іншими видами транспорту, сезонна нерівномірність (їхній обсяг зростає, починаючи з квітня й до серпня включно). 

В Україні нараховується 1,5 тис. повітряних суден, які належать близько 110 авіакомпаніям. Літаки українських авіакомпаній здійснюють польоти до 36 країн світу за 105 маршрутами. 35 іноземних авіакомпаній здійснюють щотижнево 128 міжнародних регулярних рейсів у 9 міст України. В Україні функціонує 36 аеропортів, у 17 з яких є пункти міжнародного пропуску [3].

Найбільша кількість пасажирів відправляється аеропортами міст Києва (Бориспіль, Жуляни), Одеси, Львова, Сімферополя, Донецька, Харкова, Дніпропетровська. Київ лідирує в міжнародних пасажирських перевезеннях. Місто з'єднується десятками повітряних маршрутів з аеропортами країн Західної Європи й Близького Сходу. Регулярне міжнародне пряме авіасполучення налагоджене з Амстердамом, Барселоною, Берліном, Брюсселем, Віднем, Лондоном, Мадридом, Манчестером, Москвою, Мюнхеном, Парижем, Римом, Франкфуртом-на-Майні, Цюріхом та іншими. Найбільший обмін пасажирами здійснюється з Франкфуртом, Дюссельдорфом, Віднем, Лондоном, Тель-Авівом. Кількість прямих міжнародних авіаліній постійно зростає [4].

Але українські аеропорти стикаються з низкою проблем у виконанні своїх функцій, зокрема, проблема обслуговування іноземців (туристів). Основними проблемами повітряного транспорту в Україні в контексті розвитку в'їзного туризму є застарілий парк літаків, невідповідність технічних можливостей аеропортів України сучасним міжнародним вимогам, розвиток інфраструктурних об'єктів, необхідність розширення географії міжнародних авіаперевезень в умовах жорсткої конкуренції з провідними авіакомпаніями світу.

Мережа маршрутів національних авіакомпаній і парк літаків, більшість з яких взято в лізинг, невеликі порівняно з основними конкурентами. Жодна з компаній-лідерів у своєму парку літаків має не більше 12 машин, які відповідають міжнародним стандартам. Найбільші українські авіакомпанії мають у середньому по двадцять машин (до того ж доволі зношених), тимчасом як великі європейські гравці – по 300-400. В Україні зареєстровано 727 повітряних суден. З них лише 393 мають сертифікат льотної придатності (документ, що свідчить про відповідність повітряного судна вимогам льотної придатності і дає право на його льотну експлуатацію) [3]. 

Авіакомпанії також відчувають нестачу авіаційних двигунів і запасних частин, що комплектують вузли.

Перевезення туристів авіаційним транспортом в міжнародному сполученні регулюються Варшавською Конвенцією «Угода по уніфікації основних правил міжнародних повітряних перевезень» від 12.10.1929 р. зі змінами та доповненнями 1955 та 1975 p. p. Крім того, авіаперевезення регулюються Повітряний кодекс України, іншими законами та підзаконними нормативно-правовими актами. Якщо перевезення здійснюються в чартерному режимі, то вони регулюються чартерною угодою, яка не вступає в протиріччя з Конвенцією та національним законодавством.

Складовими комфорту авіаперевезень вважаються: тип пасажирського крісла, відстань між кріслами; наявність столика, попільнички, системи радіотрансляції з індивідуальними навушниками, які налаштовуються на музичну програму або канал «тиші» (виключається шум двигунів), портативних телевізорів, індивідуальних телефонів супутникового зв'язку, якими можна користуватися за допомогою кредитної картки. На спеціальних літаках (бізнес-офіси) для ділових людей є можливість відправки факсів на землю або інший літак [2].

В сучасних умовах гострої конкурентної боротьби авіакомпанії все більше уваги приділяють вдосконаленню елементів комфорту під час перельоту, урізноманітнюють умови маркетингових програм (Qualiflyer, Miles and More та ін. у взаємодії з іншими авіакомпаніями, готельними ланцюгами, компаніями з оренди автомобілів тощо), спрямованих на залучення більшої кількості пасажирів до повторного звернення і постійного користування їх послугами.

Українські аеропорти, нажаль, не можуть забезпечити повний пакет послуг міжнародного стандарту. Окрім того, що аеропорти України не надають належних послуг іноземним громадянам, вони не повністю задовольняють потреби наших громадян, адже, згідно стандартів ICAO, при чисельності населення 46,7 млн. чоловік Україна потребує близько 210 аеропортів для обслуговування тільки регулярних рейсів.
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