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ДОГОВОРИ У СФЕРІ РЕАЛІЗАЦІЇ АВТОРСЬКИХ ПРАВ НА МУЗИЧНІ ТВОРИ
На сьогодні музичний твір є цінним продуктом діяльності людини як з морально-духовної, так з економічної точки зору. Серед об’єктів права інтелектуальної власності окреме місце займають музичні твори, яким притаманні специфічні ознаки та особливості використання.

Чинне законодавство України з інтелектуальної власності не наводить ні визначення поняття «музичний твір», ні переліку охоронюваних музичних творів, розділяючи їх лише на музичні та музично-драматичні твори [1, с. 70]. Проте у теорії авторського права можна зустріти думки, що музичний твір – це: відома послідовність і поєднання звуків, які у сукупності складають цілісний музичний твір, який є продуктом творчості музичної думки композитора [2]; твір, в якому художні образи вживаються за допомогою звуків [3]; оригінальне поєднання звуків, яке є результатом творчої діяльності особи, виражене у будь-якій об’єктивній формі, що дозволяє його сприйняття та відтворення у будь-якій формі [4, с. 22] тощо.

Основним засобом реалізації майнових авторських прав на музичний твір є договір як найефективніший спосіб взаємодії суб’єктів авторсько-правових відносин, що забезпечує попередження порушень у сфері використання музичних творів. 

Ключове значення в системі договорів, спрямованих на реалізацію майнових прав на музичний твір, складають авторські договори. Авторський договір щодо розпорядження майновими правами на музичний твір – це домовленість сторін, згідно з якою одна сторона – автор (або інша особа, яка має авторське право) зобов’язується передати майнові права на музичний твір або надати дозвіл на використання музичного твору іншій стороні – користувачеві, який зобов’язується сплатити авторові за це винагороду та (або) здійснити певні дії [4]. 
Зважаючи на те, що усі договори, за допомогою яких реалізуються майнові права на музичний твір, за своєю природою є цивільно-правовими договорами, на них розповсюджуються загальні положення про договір, закріплені у Цивільному Кодексі України.
Згідно з ч. 1 ст. 2 Цивільного Кодексу України учасниками цивільних відносин є фізичні і юридичні особи. Саме ці особи беруть найактивнішу участь у сфері договірного використання музичних творів. Зауважимо, що будь-яка особа має можливість бути автором або виконавцем музичного твору, але для того, щоб справді набути авторських та суміжних прав, необхідно створити або відповідно виконати музичний твір. Окрім того, поняття «суб’єкт майнових прав на музичний твір» не повністю збігається з поняттям «сторона договору щодо реалізації прав на музичний твір». Особа може набувати авторських прав на музичний твір незалежно від її віку або стану здоров’я, а бути учасником договірних відносин щодо реалізації прав на цей твір вона може лише при наявності певного обсягу дієздатності. Вік, з якого особа має право самостійно розпоряджатися результатом своєї творчої діяльності в Україні встановлений у 14 років. Неповнолітні особи можуть самостійно укладати договори щодо розпорядження майновими правами на музичний твір, а також бути користувачем в такому авторському договорі [4]. 

Як і будь-який цивільно-правовий договір, договір у сфері реалізації авторських прав на музичний твір вважається укладеним, якщо між його сторонами у передбачених законом порядку та формі досягнуто згоди щодо всіх його істотних умов. Так, істотними умовами такого виду договору є умови про предмет (об’єкт) договору, ціну договору, строк дії договору, територію дії договору та форму договору. Крім того, в авторському договорі щодо розпорядження майновими правами на музичний твір можуть бути також визначені звичайні та випадкові умови, які включаються в текст договору за бажанням сторін, а їх відсутність не впливає на укладання самого договору. 

Варто підкреслити, що предмет договору, спрямованого на реалізацію майнових прав на музичний твір, має певні ознаки, які у своїй сукупності створюють загальне уявлення про його сутність. Так, предмет цього договору: а) має нематеріальний характер; б) є результатом творчої діяльності людини; в) може розглядатися у різних ракурсах (як благо – твір та майнові права на нього; як дії із розпорядження майновими правами на твір – відчуження майнових прав на музичний твір; надання дозволу на використання музичного твору).

Ціна авторського договору у сфері реалізації майнових прав на музичний твір виражається у вигляді авторської винагороди (роялті) за використання або надання права на використання музичного твору. Вона може сплачуватися у вигляді відсотків від доходу, отриманого від використання твору користувачем, або у вигляді фіксованої суми.

Строк авторського договору визначає часові межі його дії.

До істотних умов авторського договору у сфері реалізації майнових прав на музичний твір належить також умова щодо території, на яку поширюються надані права. Однак, не визначення в договорі території дії ліцензії не впливає на факт укладення авторського договору і у разі відсутності в ліцензійному договорі умови про територію, на яку поширюються надані права на використання об'єкта права інтелектуальної власності, дія ліцензії поширюється на територію України.

Останнім елементом авторського договору у сфері реалізації майнових прав на музичний твір є його форма. Цей елемент є вкрай важливим, бо авторський договір вважається укладеним виключно в разі надання йому письмової форми. Такі договори не підлягають обов’язковій державній реєстрації, однак сторони за своїм бажанням можуть зареєструвати авторські права на музичний твір або договір про передачу майнових прав на використання музичного твору.

Підставою виникнення цивільно-правової відповідальності за договорами, спрямованими на реалізацію майнових прав на музичний твір, є сукупність відповідних умов, до яких належать протиправна поведінка, шкода, причинний зв’язок між ними та вина особи, яка порушила авторський договір [4].
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