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СИНТЕЗ ФАКТІВ НА ОСНОВІ ДІЄСЛІВНИХ СЕМАНТИЧНИХ ВУЗЛІВ
Однією з ключових проблем створення систем пошуку текстової інформації на природній мові є те, що зміст її може бути переданий різними словарними конструкціями, які мають різні смисли окремих слів, але однаковий зміст описуваних фактів. При обробці вхідного запиту користувача на природній мові пошукові системи не здатні обробити різні констатації подій і фактів, і тому навіть наявна інформація знайдена не буде.

Частково вирішити проблему констатацій фактів можливо, якщо створити набір шаблонів словарних конструкцій, що будуть містити у собі еквіваленти різних формулювань інформації.

У якості моделі представлення інформації оберемо семантичну мережу, вершини якої містять смисли слів, а дуги взаємозв’язки між ними типу хто?, який?, що робить? та ін.

Дієслівним семантичним вузлом будемо називати вершину семантичної мережі, яка містить смисл слова, що є певною дією, тобто фактично частина мови слова у вершині є дієслово.

Під шаблоном будемо розуміти граф семантичної мережі, що відображає характер взаємодії слів, пов'язаних певною дією. Наприклад, якщо «хтось народився в певному місці», то «певне місце є батьківщиною когось». Таким чином, створюється шаблон з основою «народитися», з вказаними взаємозв'язками з об'єктом дії та місцем дії, у якому вказано, що місце дії є батьківщиною носія дії. Частина вершин шаблону містить смисли слів – «народитися» та «батьківщина», а частина лише характерні ознаки сутностей та характер їх взаємодії, таких як: об'єкт дії є певною сутністю, а місце дії – певним смислом, що позначає місто, країну, тощо.

Пропонований механізм синтезу фактів представляє собою процес послідовних операцій: логіко-лінгвістичного аналізу вхідної текстової інформації з метою встановлення точних смислів слів та характеру взаємозв'язків між ними, представлення інформації у вигляді семантичної мережі, пошук дієслівних семантичних вузлів та відбір зі списку шаблонів, а також накладання шаблону на вхідну інформацію і отримання нових констатацій фактів на основі шаблону інформації.

