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ПРОФІЛАКТИКА ЕКСТРЕМІЗМУ В МОЛОДІЖНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Одним з ключових напрямів запобігання екстремізму в Україні є його профілактика – роз’яснювально-попереджувальна робота з протидії цьому негативному явищу. ЇЇ визначають як систему соціальних, правових, педагогічних та інших заходів, спрямованих на виявлення та усунення причин і умов, що сприяли вчиненню  кримінальних правопорушень екстремістської спрямованості. Кримінологічна профілактика  є різною за формою і змістом, залежно від вікової категорії осіб, втягнутих в екстремістський рух. Офіційні вітчизняні статистичні дані засвідчують, що основний контингент молодіжного екстремізму – це особи віком від 13 до 28 років, а, відповідно, й заходи щодо попередження екстремізму мають відповідати конкретному віковому статусу цих осіб. Науковці пропонують розрізняти два рівня профілактики: загально-соціальний і спеціальний [1, с. 147]. 
Загально-соціальний рівень є комплексом профілактичних заходів, які не є спеціально спрямованими на встановлення причин та умов вчиненого злочину, пов’язаного з екстремізмом. Він являє собою заходи з оздоровлення соціального клімату в середовищі, в якому  перебувають молоді люди (школа, центри дозвілля, спортивні секції тощо). Зокрема, для осіб молодшого та підліткового віку, які ще не перейнялися цілком і повністю ідеями екстремізму, тобто фанатично не повірили в «правду фізичної сили», більше підходять саме профілактичні заходи загального рівня. Використання їх дозволяє державному апарату й суспільству в подальшому не допускати формування злочинного мислення в неповнолітнього суб'єкта [2, с. 78-85]. 
Для цього необхідно постійно застосовувати різні заходи психологічного впливу на молоду особу саме на ранніх етапах формування її психіки. Психологи виділяють три основні складові, які прямо впливають на формування свідомості неповнолітніх осіб: сім'я, вулиця і школа. Кожний з них по своєму діє і відображається на свідомості молодої особи, та формує в неї відповідні життєві пріоритети й цінності. 
На відміну від загально-соціальної кримінологічної профілактики молодіжного екстремізму, діє профілактика спеціального рівня  протиправних дій осіб, яка орієнтована безпосередньо на усунення причин і умов екстремістських проявів. Саме на цьому рівні мова йде вже про систему заходів, спрямованих на вирішення конкретної задачі – попередження злочинів, пов’язаних з екстремізмом. У контексті заходів спеціального рівня профілактичних дій, можна виділити низку комплексів і засад, які впливають на показники зниження злочинів екстремістської дії, що забезпечуються правоохоронними органами. У першу чергу необхідно відзначити такий напрям діяльності, як дослідження та аналіз сучасного стану проблеми щодо екстремізму. Він уособлює собою підбір особливих заходів впливу на фактори та умови, що сприяють протидії виникненню і поширенню ксенофобних та екстремістських ідей, поглядів та установок, а також сформованих практик екстремістської діяльності.
Не менш важливе місце в системі спеціального рівня протидії молодіжному екстремізму відводиться інформаційному забезпеченню та отриманню за його допомогою важливих даних для роботи правоохоронних органів України. Зокрема, інформаційне забезпечення дає можливість оперативно і об’єктивно добути значний обсяг відомостей про екстремістські групи, місця їх легальних і нелегальних зустрічей, позиції екстремістів на проблеми екстремістської діяльності і, нарешті, про їх організатора, керівників і безпосередніх учасників цього криміногенного напряму [3]. 
Добутий інформаційний масив сприяє вітчизняним правоохоронним органам у правильній організації проведення профілактичних заходів суб'єктам, які займаються екстремістською діяльністю. Тобто, на основі отриманих інформаційних даних створюється відповідна програма: а) з проведення оперативно-профілактичних заходів в середовищі затриманих осіб, причетних до організації чи участі в екстремізмі; б) ліквідації чи нейтралізації криміногенних факторів, що сприяють вчиненню злочинів екстремістської спрямованості. 
Окремий напрям інформаційного забезпечення відводиться отриманню даних про залучення та участь молоді в екстремістських середовищах. На основі цих даних готується відповідна програма, направлена на проведення профілактичних бесід з неповнолітніми. Створюються окремі обліки осіб схильних до вчинення протиправних дій екстремістської спрямованості, контроль за цими особами на предмет їх виправлення чи навпаки. 
Важливим елементом профілактики молодіжного екстремізму залишається постійне вдосконалення роботи з виявлення причин і умов, що сприяють екстремізму, оскільки чинники, які підштовхують молодих людей до вчинення злочинів екстремістської спрямованості з часом змінюються. Відповідно, ті причини та умови, які спонукали до протиправних дій молодих людей ще вчора, сьогодні можуть і не стати такими в силу обставин, що змінилися. 
У сукупності загально-соціальний та спеціальний рівні профілактичних заходів попередження проявів молодіжного екстремізму в Україні  здатні якісно вплинути на зниження показників злочинності цього напряму. Це дасть можливість несвідомій частині молоді зробити власну переоцінку цінностей і розвінчати в них міф про безкарність їх дій в активних антигромадських рухах і заворушеннях, які несуть в собі загрозу безпеці державі та її громадянам. 
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