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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ КОМП’ЮТЕРНОГО МОДЕЛЮВАННЯ АЕРОГІДРОДИНАМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ
В роботі розглядається методологічний підхід до комп’ютерного моделювання складних аерогідродинамічних процесів. На сьогоднішній день це один із найрозповсюджених способів наукового дослідження.

Реалізацію завдань запропоновано здійснювати в кілька етапів. Першим етапом є формалізація досліджуваного фізичного явища, тобто побудова математичної моделі. Математичною моделлю аерогідродинамічного процесу є деяка система диференціальних рівнянь з певними значеннями параметрів та певними граничними умовами. В більшості випадків аналітичного розв’язку цих рівнянь знайти не можливо. Спроба ж обмежитися розглядом найпростіших систем, для яких рішення може бути знайдене елементарними методами, суттєво обмежує наші уявлення про фізичний процес.

Другим етапом є побудова комп’ютерної моделі досліджуваного явища, під якою розумітимемо сукупність чисельних методів розв’язку основних рівнянь, алгоритмів їх реалізації та комп’ютерних програм. При цьому результативність комп’ютерної моделі визначається якістю програмного забезпечення, яке буде використовуватись. На нашу думку, потужна спеціалізована система MatLab повністю відповідає висунутим вимогам: простота вводу та корекції вхідних даних, візуалізація (наочність) результатів розрахунку. Зауважимо, що програвання поведінки об’єкту шляхом варіювання деяких параметрів моделі вказує на її імітаційну характеристику. Проте при оцінці результатів обчислювальних експериментів для повноправного їх використання необхідно перевірити адекватність математичних моделей. Пропонуємо здійснювати цей крок шляхом переходу до вже відомих наукових результатів.









