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МЕТОДИКА ОЦЕНКИ КОРРЕЛЯЦИИ И РЕГРЕССИИ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ МНОГОЛЕТНИХ НАБЛЮДЕНИЙ
Измерения метеорологических параметров на аэродромах являются одним из важнейших элементов системы метеообеспечения взлета и посадки воздушных судов и обеспечения безопасности полетов. В соответствии с этим предъявляются повышенные требования к объему, оперативности и достоверности измерительной метеоинформации и к используемым техническим средствам.

Необходимо проводить регулярные исследования изменчивости высоты нижней границы облаков (НГО), горизонтальной дальности видимости (ГДВ), условий погоды различной степени сложности, опасных явлений погоды, ветра и др. С учетом сравнительно медленного изменения метеоэлементов предложено проводить пересчет климатических характеристик аэродромов.

Для решения задач автоматизации измерений, прогнозирования изменений одних метеоэлементов по результатам анализа других необходимо разрабатывать программные комплексы обработки статистических данных, анализировать характеристики стохастической взаимосвязи наиболее значимых метеоэлементов.

В работе исследованы смешанные центральные моменты высоты нижней границы облаков и горизонтальной дальности видимости в районе аэродрома, находящегося в зоне умеренноконтинентального климата. В качестве исходного статистического материала использованы данные многолетних наблюдений и построенная на их основе климатическая характеристика аэродрома. Наиболее гибким и точным методом является аппроксимация полиномами по минимуму среднего квадрата ошибки. В процессе выполнения расчетов установлено, что аппроксимация полиномами четного порядка дает более высокую точность, чем аппроксимация полиномами нечетного порядка, близкого к соответствующему четному порядку. Вообще, порядок полинома, при котором достигается приемлемая точность, сильно зависит от гладкости аппроксимируемой кривой. Поэтому помимо расчета аппроксимирующих функций необходимо выполнять статистическую обработку результатов измерений.










