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ОРГАНИЗАЦИЯ ПАРАЛЛЕЛЬНЫХ ПОТОКОВ КОМАНД
В СИСТЕМАХ, УПРАВЛЯЕМЫХ ПОТОКОМ ДАННЫХ
Одним из перспективных подходов, позволяющих устранить ряд недостатков статического планирования параллельных вычислений, является разработка средств динамического распараллеливания вычислений. Такой подход дает возможность достичь большей степени параллелизма, так как позволяет выявить параллельные ветви, которые возникают непосредственно в процессе вычислений и не могут быть определены при статическом планировании.

Для динамического распределения заданий между вычислительными ресурсами системы предложены модели вычислений, управляемых потоком данных. В таких системах распределение работ между вычислителями при одном потоке команд осуществляется автоматически на аппаратном уровне. Однако распараллеливание потоков команд требует статического анализа, что приводит к недостаткам статических методов.

Предлагается метод параллельного формирования команд, который не требует ручного вмешательства в процесс программирования. Подготовка вычислений осуществляется на основе графа, каждой вершине которого соответствует операция, а каждой дуге – операнд. Метод базируется на получении префиксной бесскобочной формы записи вычисляемого результата в виде строки. В полученной строке выделяются все пары имен операндов вместе с именем соответствующего актора (выполняемой операции). В результате прохода выписываются имена всех акторов, которые могут выполняться параллельно во времени. Далее рассматриваются эти тройки объектов в качестве операндов для следующего прохода.

По сравнению с традиционной моделью вычислений предлагаемый подход упрощает процесс подготовки задач. Акторы и данные могут быть сформированы автоматически компилятором на основе графа. Вычислительные модули системы могут выполнять операции, относящиеся к разным задачам, в любой последовательности, что обеспечивает многозадачный режим обработки данных.

