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ПОШУК ІНФОРМАЦІЇ, РЕЛЕВАНТНОЇ ПОТРЕБАМ КОРИСТУВАЧА
Інформаційно-пошукові системи з’явилися давно. Теорії та практиці побудови таких систем присвячена досить велика кількість статей. Серед вітчизняних джерел слід виділити науковотехнічну збірку «Науково-технічна інформація». Російською мовою видана так само і «біблія» по розробці цього роду систем – «Динамічні бібліотечно-інформаційні системи Жерарда Солтона» (Gerard Salton), в якій розглянуті основні принципи побудови інформаційно-пошукових систем і моделювання процесів їх функціонування. Таким чином не можна сказати, що з появою Internet і бурхливим входженням його в практику інформаційного забезпечення, з’явилося щось принципово нове, чого не було раніше.

Головне завдання інформаційно-пошукової системи це пошук інформації, релевантної інформаційним потребам користувача. Слово релевантність означає відповідність між бажаною і дійсно отримуваною інформацією. Релевантність можна ще представити як міру близькості між реально отриманими документами і тим, що слід було б отримати з системи. Природно, що виникає два завдання, які слід вирішити: представлення інформації в системі і формулювання інформаційних потреб користувача.

Найбільш поширеними моделями представлення документів в інформаційно-пошуковій системі є різні варіації на тему векторної моделі, коли документ представляється як набір термінів. Багато систем застосовують механізм корекції запиту по релевантності.

Це означає, що процедура пошуку носить інтерактивний і ітеративний характер. Після проведення первинного пошуку користувач відзначає зі всього списку знайдених документів релевантні. На наступні ітерації система розширює/уточнює запит користувача термінами з цих документів і знову виконує пошук. Так продовжується до тих пір, поки користувач не відзначить, що кращого результату, чим він вже має досягти не можна. Корекція запиту по релевантності це достатньо широкий упроваджений спосіб уточнення запитів.

