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МЕТОДИ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПОШУКУ В ЕЛЕКТРОННИХ БІБЛІОТЕКАХ
Електронні ресурси бібліотеки обов'язково включають, як системну компоненту, пошуковий апарат (системи метаданих, в тому числі бібліографічні, реферативні, інші бази даних та лінгвістичне забезпечення) [1].

Пошукова система (ПС) має бути уніфікованою для усіх різновидів інформації: текстової, аудіо та відео, графічної, мультимедійної в широкому розумінні. Бажано, щоб ПС мала:

 інтуїтивно сприятливий інтерфейс пошуку;

 можливості пошуку з використанням лише стандартного програмного забезпечення;

 пошук за метаданими цифрового об’єкту (параметричний пошук), наприклад, за інвентарним номером, назвою видавництва;

 пошук за ключовим словом (повнотекстовий пошук);

 інтегрований пошук, як комбінація відомих методів.

В рамках роботи студентського навчально-науководослідного центру "MULTIMEDIA" кафедри комп’ютерних мультимедійних технологій створюється кафедральна електронна бібліотека «Мультимедійні навчальні ресурси». Розробка передбачає чотири типи пошуку: за темою, назвою, розширений та останні завантаження. Користувач має можливість самостійно обирати той чи інший пошук. Крім того, в цій системі передбачений пункт під назвою «Бажане». Він необхідний для того, щоб користувач зміг повідомити про інформаційний ресурс, якого в даний момент немає в базі даних бібліотеки, але який користувач хотів би бачити. Це дозволить розширити можливості самостійної роботи студентів.
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