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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ СИСТЕМ АВТОМАТИЧЕСКОГО РЕФЕРИРОВАНИЯ ТЕКСТА
Реферирование и аннотирование документов относятся к числу основных видов информационной деятельности человека в ряду традиционных поисковых технологий. Самой сложной задачей автоматической переработки текста считается создание систем автоматического реферирования.

Термин автоматическое реферирование означает получение наиболее важной информации из одного или нескольких документов. Существуют два направления автореферирования: квазиреферирование и краткое изложение содержания. Квазиреферование – это составление реферата на основе отбора и комбинирования фрагментов текста.

Одним из ключевых элементов любой системы автореферирования текста является автоматическая обработка текста, которая включает в себя:

графематический анализ. Выделение слов, цифровых комплексов, формул и т.д.;

морфологический анализ. Построение морфологической интерпретации слов входного текста;

синтаксический анализ. Построение дерева зависимостей всего предложения;

семантический анализ. Построение семантического графа текста.

Этап генерации реферата представляет собой выбор из исходного текста определенного количества предложений с наибольшим весом в той последовательности, в которой они идут в тексте.

На основании проведенного анализа существующих систем автоматического реферирования на ряде русскоязычных документов, с учетом экспертной оценки, была построена сравнительная таблица. При этом использовался метод оценивания “изнутри”, т.е. оценивалась информативность и связность самого реферата.

Проведенное исследование позволило изучить и сравнить возможности существующих систем автоматического реферирования.

