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ПОШУКОВІ МЕХАНІЗМИ В МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ
Засоби пошуку та структурування, пошукові механізми, такі як агенти, павуки, кроулери та роботи, використовуються для збору інформації про документи, що знаходяться в мережі Інтернет. Ці засоби вилучають гіпертекстові посилання на сторінки мережі Інтернет та автоматично індексують інформацію, яку вони знаходять для побудови бази даних. Кожен пошуковий механізм має свій набір правил, що визначають, як збирати документи.

Агенти – найінтелектуальніші з пошукових засобів. Вони можуть виконувати транзакції від імені користувача, шукати сайти специфічної тематики та повертати списки сайтів, відсортованих за їх відвідуваністю. Агенти обробляються вміст документів, знаходить та індексує інші види ресурсів. Вони можуть бути запрограмовані для вилучення інформації з уже існуючих баз даних, які відбувається у створеному проекті пошукового сервера.

Павуки повідомляють про зміст знайденого документу, індексують його та вилучають узагальнену інформацію. Також вони переглядають заголовки, деякі посилання та надсилають проіндексовану інформацію базі даних пошукового механізму.

Кроулери переглядають заголовки та повертають лише перше посилання. Роботів можна запрограмувати таким чином, щоб вони переходили за посиланнями різної глибини вкладеності, виконували індексацію та перевіряли посилання у документів. За своєю природою вони можуть застрягнути в циклах, тому для проходження за посиланнями, їм необхідні значні ресурси Інтернет.

Інформаційні ресурси Інтернет поділяються на «видиму» та «невидиму» частини сайтів. «Видима» частина сайтів – це частина, що обробляється пошуковими системами та індексується, «не видима» – частина сайтів, яка не призначення для обробки пошуковими системами.

Простір, який досліджується складається із таких компонент: центральне ядро, відправні сторінки, кінцеві WEB-сторінки, повністю ізольовані від центрального ядра сторінки, WEB-сторінки, які не зіштовхуються з рештою ресурсів Інтернету.

