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СИСТЕМА АВТОМАТИЧЕСКОГО РАСПОЗНАВАНИЯ ТЕМАТИКИ СВЕРХКОРОТКИХ ТЕКСТОВ
Анализ существующих систем распознавания тематики сверхкоротких текстов позволил выделить основные правила формирования словарей и принципы работы подобных систем. Так описание рубрики в общем виде представляет собою список терминов, тематически принадлежащих данной рубрике. Для того чтобы тексту была присвоена та или иная рубрика, он должен набрать достаточный вес по этой рубрике. При подсчете веса текста по рубрике учитываются: веса входящих в текст терминов; длины терминов (в словах); количество вхождений каждого термина в текст; местоположение терминов; длина текста и др.

Для сверхкоротких текстов (заголовки новостей, запросы к поисковым системам) методика распознавания, основанная на подсчете весов, неприменима. Даже если в запрос или заголовок и входят какие-либо термины из словаря системы (что, учитывая большой объем словаря, случается довольно часто), у них практически нет шансов набрать нужный для присвоения рубрики вес.

С другой стороны, именно краткость таких текстов, как заголовки и поисковые запросы, практически исключает случайное попадание в них тематически маркированных слов и особенно словосочетаний. Таким образом, вхождение в сверхкороткий текст единственного термина, принадлежащего к некоторой рубрике, может быть достаточным основанием для того, чтобы эту рубрику ему приписать.

Среди практических применений системы автоматического распознавания тематики сверхкоротких текстов можно назвать следующие: увеличение полноты рубрикации новостей и вебстраниц за счет распознавания тематики их заголовков; уточнение области поиска в поисковых системах; показ контекстной рекламы в поисковых системах; показ контекстной рекламы посетителям, пришедшим с поисковых систем.

