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Аналітичним оглядом сучасного стану проблеми попередньої обробки електронних текстів в програмних системах відповідного призначення є розробка алгоритмів семантичної структуризації даних та індексації електронних текстів.

Одним із методів семантичної структуризації текстів є кластеризація. Метою кластеризації документів є автоматичне виявлення груп семантично схожих текстів серед заданої фіксованої множини. Кластеризація результатів пошуку дозволяє представити отримані результати у загальному вигляді, що спрощує процес виділення області, яка відповідає інформаційним потребам користувача. Тобто кластеризація представляє собою розбиття множини документів на кластери – підмножини, змістовні параметри яких наперед відомі. Сам кластер можна розглядати як групу документів зі схожими ознаками. Метою всіх методів кластеризації є те, щоб семантична схожість документів, які потрапляють до кластеру, була максимальною.

Числові методи кластеризації базуються на визначенні кластера як множини документів: а) значення семантичної близькості між будь-якими двома елементами якого не менше визначеного «порогу»; б) значення близькості між будь-яким документом множини і центроїдом (вектор, який обчислюється як середнє арифметичне векторів всіх документів кластера) цієї множини не менше визначеного «порогу».

В області інформаційного пошуку кластеризація застосовується для вирішення двох задач: групування документів та результатів пошуку. Для інформаційно-пошукових систем важливе зниження розмірності, що підвищує швидкість обробки та виконання швидкого пошуку. Якщо розбити цю множину документів на кластери, які містять семантично близькі один одному документи, то можна організувати процедуру порівняння документу-запиту з усіма текстами у вибраних кластерах за змістом.

