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ПРИМЕНЕНИЕ ПРОГРАММНОГО КОМПЛЕКСА ARINC- PROCESSOR В СИСТЕМАХ АЭРОНАВИГАЦИОННОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ
Рассматривается задача применения программного комплекса ARINC-Processor для загрузки аэронавигационных данных в формате ARINC-424 в существующую базу данных с возможно- стью дальнейшего просмотра и анализа, который работает на 32, или 64 разрядных операционных системах семейства Windows (XP, 2003, Vista, 7) и разработан на базе современной технологии NET Framework – программной платформе, поддерживающей создание программ, написанных на разных языках программирования.

Стандартный формат ARINC-424 предназначен для хранения и обмена аэронавигационной информацией в цифровом виде, доста- точно устойчивый, постоянно совершенствующийся с учётом уровня развития наземного и бортового оборудования, а также изменением правил аэронавигационного обеспечения полётов. Стандартизация концептуальной модели аэронавигационных данных необходима в связи с растущей зависимостью авиации от своевременной, полной и высококачественной аэронавигационной информации.

Источником входной информации является текстовый файл, содержащий  структурированные  аэронавигационные  данные  в формате ARINC-424, актуальные на определенный цикл системы AIRAC(Aeronautical Information Regulation And Control - регламен- тирование и контроль аэронавигационной информации).

Просмотр происходит при помощи пользовательского интерфейса, выполненного в виде настраиваемой таблицы с возможностью выбора, поиска и фильтрации отображаемых категорий аэронавигационных данных. Особое внимание уделяется вопросам формирования структуры данных, которая будет конвертироваться. Она формируется пользователем в зависимости от его потребностей, затем закрепляется за ним с помощью программного обеспечения и информация об этой структуре хранится в отдельной базе данных.

