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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО НАВЧАННЯ НЕЙРОННИХ МЕРЕЖ
Нейронні мережі представляють собою розподілені і паралельні системи, здатні до адаптивного навчання шляхом аналізу позитивних і негативних впливів. Елементарним перетворювачем у даних мережах є штучний нейрон чи просто нейрон, який складається з елементів трьох типів: помножувачів або синапсів (здійснюють зв’язок між нейронами, множать вхідний сигнал на число, що характеризує силу зв’язку), суматора (виконує додавання сигналів, що надходять по синаптичним зв’язках від інших нейронів і зовнішніх вхідних сигналів) і нелінійного перетворювача, який виконує функцію активації нейрона.

Найважливішою властивістю нейронних мереж є їх здатність навчатися на основі даних навколишнього середовища і в результаті навчання підвищувати свою продуктивність. Навчання нейронної мережі відбувається за допомогою інтерактивного процесу коригування синаптичних ваг і порогів. В ідеальному випадку нейронна мережа отримує знання про довкілля на кожній ітерації процесу навчання. Існують два концептуальні підходи до навчання нейронних мереж: навчання з учителем і навчання без учителя.

Навчання нейронної мережі з учителем передбачає, що для кожного вхідного вектора з навчальної множини існує необхідне значення вихідного вектора – цільового. Пред’являється вихідний вектор, обчислюється вихід мережі і порівнюється з відповідним цільовим вектором. Вектори навчальної множини пред’являються послідовно, обчислюються помилки і ваги підлаштовуються для кожного вектора до тих пір, поки помилка по всьому навчальному масиву не досягне прийнятного рівня.

Алгоритм навчання нейронної мережі без вчителя підлашто- вує ваги мережі так, щоб виходили узгоджені вихідні вектори, тобто щоб пред’явлення досить близьких вхідних векторів давало однакові виходи. За цими алгоритмами функціонують і найбільш складні з відомих на сьогоднішній день штучні нейронні мережі – когнітрон і неокогнітрон, які максимально наблизилися у своєму втіленні до структури мозку.
