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ІДЕНТИФІКАЦІЯ ДИНАМІЧНИХ ОБ’ЄКТІВ
Перед проведенням основного експерименту доцільно проводити додатковий експеримент в цілях уточнення діапазону частот дослідження, визначення ряду специфічних частот, перевірки лінійності і стаціонарності об’єкту.
Вибір методики проведення основного експерименту і обробки результатів визначається рівнем перешкод. В результаті проведення експерименту і попередньої обробки інформації отримуємо частотні характеристики у вигляді дискретної послідовності точок для різних частот. Таке представлення інформації можна використовувати для розрахунків у вигляді графіків або таблиць.

Після спрощення експериментальних характеристик проводиться власне апроксимація згідно з обраним методом. Ще одним часто вживаним напрямком є ідентифікація динамічних об’єктів в часовій області. Для зняття перехідної характеристики на вхід об’єкту зазвичай подається ступінчастий вплив. У випадку, якщо неприпустимо подавати на об’єкт тривалий пробний вплив, ступінчастий вхідний вплив на об’єкт може замінюватися іншими видами сигналів: прямокутним імпульсом, послідовністю прямокутних імпульсів, тощо. В цьому випадку за знятим перехідним процесом необхідно відновити перехідну характеристику. Заміна ступінчастого впливу іншим сигналом може бути обумовлена не тільки обмеженнями на тривалість дії. Частотні спектри сигналів різні. Це відіграє важливу роль при використанні експериментальної перехідної характеристики для визначення частотних характеристик. В цьому випадку вибір виду вхідного сигналу може виконуватися виходячи із смуги частот.

Отримана перехідна характеристика може безпосередньо використовуватися для аналізу об’єкту управління, для ухвалення попередніх рішень при синтезі системи управління. Іншим варіантом застосування експериментально отриманих перехідних характеристик є використання їх для визначення диференціальних рівнянь і передаточних функцій об’єктів.

