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ЗАДАЧА ІДЕНТИФІКАЦІЇ В ПРАКТИЦІ ПРОЕКТУВАННЯ
Якість і можливість проектування системи керування для будь-якого об’єкта багато в чому залежать від повноти і достовірності інформації про об’єкт керування. Чим повнішим і точнішим є математичний опис (математична модель) об’єкту, тим більший ефект може бути отриманий в результаті його автоматизації і оптимізації, тим у більшому ступені може бути автоматизований і процес проектування. По мірі ускладнення об’єкту частка апріорно доступної інформації про нього зменшується, і тому виникає потреба отримання необхідної інформації для визначення і уточнення математичної моделі об’єкту. Отримання такої додаткової інформації і визначення математичної моделі об’єкту на основі спостереження за вхідними і вихідними сигналами об’єкту складають сутність ідентифікації.

Задачі ідентифікації зводяться до того, що за експериментально отриманими перехідними або частотними характеристиками об’єкту визначаються чисельні значення коефіцієнтів його диференціального рівняння або передаточної функції. Такі досить нескладні задачі ідентифікації (у яких розв’язком могли бути лише один або кілька числових значень параметрів) розв’язувалися в рамках загальної теорії автоматичного регулювання і управління. До 1970-х років у зв’язку з швидким прогресом обчислювальної техніки, що стала використовуватись в системах керування, виникла реальна можливість ефективної обробки великих об’ємів вимірюваної інформації з метою ідентифікації складних об’єктів, а також оперативного використання безпосередньо отриманих результатів ідентифікації у системах керування. Було розроблено цілий ряд спеціальних алгоритмів і методів ідентифікації, що базуються на використанні ПК.

Загалом розрізняють структурну і параметричну ідентифікацію, а за способом накопичення експериментальних даних методи ідентифікації поділяються на пасивні і активні.

