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МОЖЛИВОСТІ АСОЦІАТИВНОГО ПОДАННЯ ТА РОСПІЗНАВАННЯ РЕЧЕНЬ У ГРАФІЧНОМУ ВИГЛЯДІ
Проблема класифікації текстів є базовою для багатьох галузей використання. Наприклад, фільтрування SPAMу в електронній пошті, автоматичне створення каталогів у бібліотеці, автоматичний переклад тощо. Створюються нові системи які потребують нового рівня сприйняття вхідної інформації. Ці системи повинні не тільки перетворювати вхідну інформацію у цифровий еквівалент, а і певною мірою проводити попередню обробку, яка забезпечить спрощення аналізу та прийняття рішень.

У випадку людського мозку ми сприймаємо оточення візуально. Тобто, кожне слово у нашому мозку асоціюється із зображенням. Але це не фотографічне відображення об’єкту, а дещо схематичне або асоціативне.

Наприклад, слово «людина» може викликати у нашій уяві два зображення – жінка та чоловік. Тепер пропоную порівняти два слова «чоловік» та «жінка» у вигляді кодів. Наприклад, «чоловік» – 1, а «жінка» – 2. Число 1 та число 2 ні в якому разі не можуть викликати новий клас – «людина». Спробуємо додати інформацію з морфологічного аналізу. Ці два слова є іменниками. Наприклад, іменник має код 1. У цьому разі ми маємо два вектори (1, 1) – «чоловік», (2, 1) – «жінка». Але і у цьому випадку ми ні у якому разі не зможемо уявити клас – «людина» Тобто, зображення супроводжує додаткова інформація.

Ця додаткова інформація стане у нагоді для підвищення якості класифікації текстової інформації. Текстова інформація перетворюється у асоціації (графічні зображення).. Потім графічні зображення класифікуються. Але речення складаються у більшості випадках не лише з одного слова. Так для створення асоціації, що включає до себе іменник, дієслово, прикметник є необхідність вводити власний словник асоціацій, що потребує подальших наукових досліджень.

