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МЕХАНІЗМ ВЗАЄМОПЕРТВОРЕННЯ ПРИРОДНО-МОВНИХ СЛОВАРНИХ КОНСТРУКЦІЙ
Однією з ключових проблем створення автоматизованих сис- тем пошуку текстової інформації на природній мові є те, що такі системи на даний час не здатні коректно та повно обробити суть глибинний зміст самих констатованих у інформації фактів. Зміст одного єдиного факту може бути переданий різними словарними конструкціями, які мають різні смисли окремих слів, але однаковий загальний сенс.

Вирішення задачі полягає у створенні механізму для взаємоперетворення текстових природно-мовних словарних конструкцій.

В результаті роботи механізму повинна з'явитись можливість пояснювати системам інтелектуальної обробки природно-мовної інформації одні словарні конструкції через інші природною мовою, без необхідності формалізації нових даних чи їх кодування.

Для представлення знань у роботі механізму використано семантичну мережу. Множина значень вершин – вся сукупність сло- воформ певної мови. Множина значень дуг (зв’язків) – сукупність граматичних властивостей словоформ у вигляді питань: хто?, що?, який?, яка?, де?, коли?, скільки? і т.п.

Словарна конструкція є орієнтованим графом з певним значенням вершин та значенням взаємозв’язків між ними. Тому перетворення або трансформація певної словарної конструкції в іншу зводиться до заміни одного фрагменту графу іншим зі збереженням зовнішніх зв’язків.

Для коректного перетворення потрібна бути задана певна відповідність між різними фрагментами графу. Цю відповідність можна представити у вигляді пари взаємозамінних словарних конструкцій з певними вершинами та зв’язками між ними.
