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ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОННОГО ПІДПИСУ ДЛЯ КОМПЛЕКСНОГО ЗАХИСТУ КОРПОРАТИВНИХ 
ДОКУМЕНТІВ
Одним з напрямів розвитку інформаційних ресурсів і систем на сьогодні є створення «хмарних» ресурсів - розподілених документальних систем, що надають користувачам корпоративної або глобальної мереж он-лайн доступ до електронних документів і ши- рокий спектр інформаційних послуг.

Використання універсальних схем і рішень дозволяє на базі існуючих програмно-технічних засобів організувати розподілену бібліотеку корпоративних документів.

Інформаційно-ресурсні  складові  корпоративної  бібліотеки формуються за дворівневою схемою:

- перший рівень ресурсів відповідає першоджерелам – це фонд електронних документів (фактично, це файлове сховище), до якого забезпечено он-лайн доступ;

- другий рівень — електронні ресурси з вторинною інформацією про першоджерела.

Типова технологічна модель електронної бібліотеки включає три основні підсистеми: підсистему формування електронних ін- формаційних ресурсів (І), підсистему зберігання і підтримки в ак- туальному стані електронних інформаційних ресурсів (ІІ), підсис- тему доступу до інформаційних ресурсів електронної бібліотеки (ІІІ).

Але в типовій моделі не передбачено захищеного режиму до- ступу до файлових сховищ, ця задача покладається на додаткові АРМ, але і вони частіш за всього обмежуються аутентифікацією користувачів на вході в систему. Тому впровадження додатково програмного модуля, робота якого засновується на додатковій об- робці даних при доступі до них та додаванні електронного ключа, може значно підвищити рівень безпеки електронних корпоративних бібліотек.

