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ВЛАСТИВОСТІ ТЕКСТУ ЯК ОСНОВНА ОЗНАКА ПОРІВНЯЛЬНОГО АНАЛІЗУ
Актуальність проблеми порівняльного аналізу електронних документів за змістом є беззаперечною для всіх сфер людської діяльності. Адже дублювання електронних документів у інформаційному просторі спричиняє некоректний пошук, створення однотипних проектів та суперечливих законопроектів, плагіат різноманітних робіт. Тому сьогодні важливим є створення засобів аналітичного аналізу текстових документів. 
 Текст – це комплекс взаємопов’язаних одне з одним речень, що володіє певною автономністю по відношенню до аналогічних комплексів, змістовною цінністю, яка забезпечується єдністю комунікативного напрямку. 
Будь-який текст володіє рядом властивостей. 
Цілісність тексту проявляється в тому, що його властивості не можна звести до суми властивостей одиниць, що складають текст. 
Зв’язність – одна із найважливіших ознак тексту, що визначає його цілісність. 
Членування – це категорія тексту, протилежна до цілісності, здатність тексту розбиватися на більш мілкі одиниці.
Автосемантія відрізків тексту – властивість тексту, що обумовлення його членуванням. Виокремлені в тексті одиниці володіють відносною самостійністю. 
[bookmark: _GoBack]Діалогічність – категорія тексту: внутрішня діалогічність проявляється у тексті у вигляді діалогу, а зовнішня – відображає взаємодію різних текстів, що дозволяє оцінити текст як реакцію на інші тексти, визначає міжтекстову полеміку. 
Модальність – це інтерпретація відношення ситуації та її елементів, що відображаються у тексті, до дійсності. 
Цілісність тексту перетворює його в систему, в якій елементи залежать один від одного і передбачають один одного.
Змістовна модель тексту – це абстрактна модель, що об’єднує в собі основні властивості тексту та його складових частин, відображає основні взаємозв’язки між структурними компонентами, представляє собою впорядковану четвірку, що включає в себе тип тексту, множину складних синтаксичних конструкцій, текстову базу та множину абзаців тексту. 
Побудова змістомних моделей тексту за єдиним шаблоном дає можливість дослідити закономірності та сформулювати правила порівняльного аналізу текстових документів. Таким чином, порівняння текстів буде зведено до порівняння їх змістовних моделей, основними елементами яких є формалізовані засоби опису властивостей текстів. 
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