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TRANSPORT INFRASTRUCTURE IMPACT ON THE TOURISM DEVELOPMENT AND TERRITORIAL ORGANIZATION: the state of scientific problem elaboration
Елементи реферату: Туризм неможливо уявити без переміщення людей у геопросторі, тому територіальну організацію туристичної індустрії доцільно розглядати у взаємодії з розвитком транспортної інфраструктури. Мета статті полягає у виявленні рівня вивченості проблеми взаємодії транспорту і туризму, транспортного забезпечення розвитку і територіальної організації туризму. Аналітичний огляд наукової літератури, присвяченої взаємодії транспорту і туризму, є метою всієї статті. Методика включала поєднання  кількох загальнонаукових і спеціальних методів: аналізу, синтезу, порівняльного, поділу масиву публікацій на блоки за функціональним призначенням твору та ін. Результати: рівень вивченості проблеми взаємодії транспорту і туризму недостатній. Більшість досліджень присвячена ролі окремих видів транспорту у розвитку туризму. Публікації широкого постановочного характеру, де предметом розгляду є теоретичні питання або комплексні транспортні проблеми провідних туристичних країн і регіонів світу, поодинокі. Над питаннями  транспортного забезпечення туризму в Україні працюють переважно представники  економічних і технічних наук. Здобутки представників суспільної географії  скромніші. Для подолання цього відставання варто використати інструментарій просторового аналізу туристичних потоків та їх оптимізації. Наукова новизна статті полягає в узагальненні раніше отриманих  результатів в обраній царині, виявленні структурних пропорцій тематичного масиву публікацій за різними критеріями, оцінюванні суттєвих досягнень у розкритті теми. Практична значимість: виявити пріоритетні наукові напрямки для розгортання подальших досліджень проблеми взаємодії транспорту і туризму. Ключові слова: транспортна інфраструктура, туристичні потоки, територіальна організація туризму.
Элементы реферата: Туризм невозможно представить без перемещения людей в пространстве, так территориальную организацию туристической индустрии целесообразно рассматривать во взаимодействии с развитием транспортной инфраструктуры. Цель статьи заключается в выявлении уровня изученности проблемы взаимодействия транспорта и туризма, транспортного обеспечения развития и территориальной организации туризма. Различные аспекты организации транспортного обслуживания в туризме уже были предметом рассмотрения в трудах отечественных и зарубежных ученых. Аналитический обзор научной литературы, посвященной взаимодействию транспорта и туризма, является целью всей статьи. Методика включала сочетание нескольких общенаучных и специальных методов: анализа, синтеза, сравнения, разделения массива публикаций на блоки по функциональному назначению произведения и др. Результаты: уровень изученности проблемы взаимодействия транспорта и туризма недостаточен. Большинство исследований посвящено роли отдельных видов транспорта в развитии туризма. Публикации широкого постановочного характера, где предметом рассмотрения является теоретические вопросы или комплексные транспортные проблемы ведущих туристических стран и регионов мира, единичны. Над вопросами транспортного обеспечения туризма в Украине работают преимущественно представители экономических и технических наук. Достижения представителей общественной географии скромнее. Для преодоления этого отставания следует использовать инструментарий пространственного анализа туристических потоков и их оптимизации. Научная новизна статьи заключается в обобщении ранее полученных результатов в выбранной области, выявлении структурных пропорций тематического массива публикаций по различным критериям, оценке существенных достижений в раскрытии темы. Практическая значимость: выявить приоритетные научные направления для развертывания дальнейших исследований проблемы взаимодействия транспорта и туризма. Ключевые слова: транспортная инфраструктура, туристические потоки, территориальная организация туризма.
The elements of the abstract: It is impossible to think about tourism without people moving in space. That is why territorial organization of the tourism industry should be considered in conjunction with the development of transport infrastructure. The purpose of this article is to identify the level of the interaction Transport and Tourism problems, providing transport and territorial development of tourism. Various aspects of transport service in tourism have been the subject of the works of local and foreign scientists. Analytical review of the scientific literature on the interaction between transport and tourism is the purpose of the whole article. Methodology includes a combination of several general and special methods: analysis, synthesis, comparative, splitting array of publications on the blocks for the functional purpose of the work and others. Results: The level of knowledge of the problem of interaction between transport and tourism is insufficient. Most studies are devoted to the role of individual modes of transport in tourism development. Publications staged a broad nature, which is the subject of theoretical issues or complex transportation problems leading tourist countries and regions, are rare. The question of transport security of tourism in Ukraine are mainly representatives of economic and technical sciences. Achievements representatives of social geography modest. To overcome this backlog should use the tools of spatial analysis of tourist flows and their optimization. Scientific novelty of the paper is a synthesis of the results earlier in the chosen field, identifying structural proportions array of thematic publications on different criteria, assessment of significant advances in the topic. The practical significance: to identify priority research areas for expansion further studies on the interaction of transport and tourism. Keywords: transport infrastructure, tourist flows, territorial organization of tourism.
Вступ. Постановка наукової проблеми та її значення. Туризм неможливо уявити без переміщення людей у геопросторі, тому територіальну організацію туристичної індустрії доцільно розглядати у взаємодії з розвитком транспортної інфраструктури. Транспорт і туризм є одними з  головних рушійних сил соціально-економічного розвитку країн світу. Рівень розвитку транспортної системи держави – одна з найважливіших ознак її технологічного прогресу й цивілізованості. 
Транспорт насамперед забезпечує задоволення споживчого попиту на пасажирські перевезення, доступність традиційних і нових туристських напрямків, стимулює створення нових видів туризму,   сприяє економічному розвитку туристичних регіонів. Туристи становлять значну, а  іноді й основну частку пасажирів, яких перевезено рухомим складом окремих видів магістрального транспорту (автобусами, залізничними пасажирськими вагонами, літаками, річковими та морськими суднами) , а також автобусами, тролейбусами, трамваями, метрополітенами провідних туристичних міст. Проте рівень наукового забезпечення такої діяльності в Україні не задовольняє суспільних потреб.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти організації транспортного обслуговування в туризмі вже були предметом розгляду у працях вітчизняних та іноземних вчених.  Аналітичний огляд наукової літератури, присвяченої взаємодії транспорту і туризму, є метою всієї статті, а не тільки даної рубрики. Доступний автору масив наукових і науково-методичних публікацій варто розподілити на певні якісно своєрідні блоки. По-перше, за функціональним призначенням твору доцільно виокремити: підручники і навчальні посібники для ВНЗ; монографії, аналітичні доповіді та проблемні тематичні збірники;  дисертації; наукові статті. По-друге, необхідним є аналіз праць з позицій предметної сутності текстів, тобто приналежності до певних наукових дисциплін. По-третє, важливим є географічний критерій (як правило, публікації вітчизняних науковців розглядають  у порівнянні з працями іноземних вчених, представників провідних національних наукових шкіл і наукових центрів). По-четверте, варто прослідкувати динаміку інформаційного потоку в часі, виокремити певні етапи дослідження проблеми.

Формулювання цілей статті. Постановка завдання.  Мета статті полягає у виявленні рівня вивченості проблеми взаємодії транспорту і туризму, транспортного забезпечення розвитку і територіальної організації туризму.

Мета роботи обумовила необхідність вирішення таких основних завдань.

1. Узагальнити отримані наукові результати в обраній царині, виявити структурні пропорції масиву публікацій за різними критеріями, оцінити суттєві досягнення у розкритті теми.
2. Окреслити актуальні дослідницькі проблеми у сфері наукового забезпечення організації транспортних послуг в туризмі.

3. Виявити пріоритетні наукові напрямки для розгортання подальших досліджень проблеми взаємодії транспорту і туризму.
Виклад основного матеріалу.  Поміж вітчизняних науково-методичних публікацій освітнього призначення провідне місце належить працям  Аріон О.В.  [1],  Герасименко В.Г. і  Замкової  А. В. [10],  Смирнова І.Г. [25,26], Фастовець О.О. [28]. Зазначимо також  підрозділ «Організація транспортного обслуговування в туризмі»  з підручника за редакцією Писаревського І.М. [23]. У Росії для потреб професійної туристичної освіти використовують книги Біржакова  М. Б. і Нікіфорова В. І.  [3], Бутко І.І. та Сітнікова В.А. [4],  Власова О.Ф. [8], Гуляєва В.Г. [12], Кускова О.С. і Понукаліної О.В. [18],  Осіпової О.Я. [21]  та ін. В країнах Заходу відомі навчальні посібники Гросса С. і Клеммер Л. [34], Ламсдон Л. і Пейджа С. [39] та ін. Основну увагу автори приділяють оволодінню студентами фаховим поняттєво-термінологічним апаратом, розкриттю ролі транспортних послуг у складі туристичного продукту, правовим засадам організації транспортного обслуговування в туризмі, технологічним  особливостям туристичних перевезень окремими видами транспорту. Якщо в Україні підручники і навчальні посібники для ВНЗ відповідної тематики підготовлені переважно професійними географами, то в Росії – економістами і фахівцями з технічних наук. 

Функція наукового пошуку більшою мірою властива монографіям, аналітичним доповідям,  проблемним тематичним збірникам. Канадський вчений  Дюваль Д. у  книзі  «Tourism and Transport: Modes, Networks and Flows Transport and tourism models» розкриває концептуальні основи складної взаємодії транспорту і туризму [36]. Увага акцентується на різновидах транспорту, ступені розгалуження транспортних мереж, нормативних умовах та правилах взаємодії,  які впливають на транспортні потоки в міжнародному масштабі, екологічних наслідках від роботи транспорту (адже глобальне зростання туризму супроводжується збільшенням обсягів транспортної роботи та шкідливих викидів у навколишнє середовище). В роботі Ломан Г. і Дюваля Д. «Critical Aspects of the Tourism-Transport Relationship» автори наголошують на природній "розмитості" зв'язків між транспортом і туризмом.  Транспорт може бути як засобом подорожі, так і самим місцем проведення відпочинку (приклад – круїзні лайнери) [37].  Досить складною проблемою є визначення саме туристичних перевезень у загальних обсягах пасажирських транспортних перевезень. Також автори піднімають важливе питання: що саме породжує транспортні туристичні зв’язки – атрактивні дестинації чи їх транспортна доступність? Для відповіді на це питання необхідні подальші дослідження.
 Взаємодію транспорту і туризму активно досліджує колектив авторів під керівництвом російського вченого Бутко І.І. [4, 5, 6]. В монографіях останніх років окрім загальних питань теоретичного характеру розкрито  технології організації подорожей за програмами залізничного туризму, наведено рекомендації щодо проектування туристичних  маршрутів, технологічної підготовки залізничних турів, узагальнено досвід проведення турів у спеціалізованих туристських потягах. 

Однією з фундаментальних робіт на тему взаємодії транспорту і туризму  є монографія  Грехем А., Папатеодору А. і Форсіт П. «Aviation and tourism: implications for leisure travel» [31].  Автори наголошують, що роль авіаційного  транспорту для розвитку туристичних ринків зростає. Авіаційний транспорт завжди був пріоритетним при подорожах на далекі відстані та для заможніших клієнтів. Але останнім часом через появу великих лоу-кост компаній прослідковується зменшення вартості квитків та збільшення частки ринку авіаційних перевезень на середні та близькі відстані.  Висновки побудовані на обробці великого фактологічного матеріалу. За редакцією британської дослідниці Грехем А. починаючи з 1994 року видається  «Journal of Air Transport Management (JATM)», що публікує статті практиків і вчених з усього світу, присвячені авіації та її взаємодії з туризмом, логістиці [наприклад, 38].

Авторитетним джерелом для оцінювання конкурентоспроможності країн світу в секторі туризму та подорожей є аналітичні доповіді Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ). Перша доповідь була опублікована 2007 року, шоста – 2015 року. В основу доповідей покладено композитний Індекс конкурентоспроможності країн в секторі туризму та подорожей (TTCI). Методика розрахунку Індексу враховує рівень розвитку інфраструктури повітряного, наземного та водного транспорту [43]. Варто підкреслити, що Доповідь 2015 року містить окремий розділ, присвячений глобальним ринкам пасажирських авіаперевезень.

Прикладом проблемного тематичного збірника може слугувати збірник наукових праць за результатами міжнародної науково-практичної  конференції «Взаємодія транспорту і туризму: тенденції, проблеми, перспективи», що відбулась у 2012 році на базі кафедри країнознавства і туризму Національного авіаційного університету. Тематика статей охоплює актуальні проблеми транспортного обслуговування в туризмі. Поставлено пріоритетні завдання щодо модернізації транспортної системи України як чинника підвищення конкурентоспроможності держави на світовому ринку туристичних послуг [2].  
З метою аналізу тематичного спектру дисертаційних досліджень взаємодії транспорту і туризму в Україні проведено пошук в електронному  каталозі авторефератів дисертацій Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського. В результаті було знайдено 13 дисертацій, тематика яких прямо чи певною мірою відповідає  пошуковим критеріям (табл. 1). Домінують дослідження в галузі економіки. Всі роботи – кандидатські. 
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У дисертації Заруцької О.І. [14] представлена модель оптимізації процесів транспортного обслуговування туристів, зокрема із залученням елементів просторового аналізу. Запропоновані алгоритми логістичного управління, реалізація яких забезпечує високі кінцеві результати при використанні трудових, матеріальних і фінансових ресурсів. Обґрунтована модель координації перевезень туристів, реалізація якої у реальному середовищі забезпечує високу якість і ефективність перевезення туристів різними видами транспорту.
Хоча в дисертації Діденко К.Д. [13] не вирішуються питання суто туристичних перевезень, проте вона цікава теоретичною трактовкою понять “територіальна організація автомобільних пасажирських перевезень”, «територіальна організація пасажирського автотранспорту», «територіальна структура пасажирської автотранспортної системи». Автор тлумачить категорію «територіальна організація автомобільних пасажирських перевезень» як науково обґрунтоване розміщення і взаємодію усіх складових пасажирської автотранспортної системи: автомобільних доріг, рухомого складу пасажирського автотранспорту, пунктів обслуговування пасажирів, підприємств сфери обслуговування, об’єктів інфраструктури, які об’єднані структурами управління з метою отримання значного економічного і соціального ефекту від діяльності пасажирського автотранспорту. Наголос робиться на розрізненні понять «територіальна організація автомобільних пасажирських перевезень» і «територіальна організація пасажирського автотранспорту». Останнє є вужчим і не включає в себе ті складові, які безпосередньо характеризують процес перевезення пасажирів. Здійснено математичну оцінку впливу суспільно-географічних та природно-географічних чинників на територіальну організацію автомобільних пасажирських перевезень. Проведено структурний і регіональний аналіз автомобільних пасажирських перевезень в Україні. 
У дисертаційній роботі Карась О.С. предметом дослідження є тенденції розвитку транспортної інфраструктури на світовому ринку туристичних послуг та інтеграція української системи транспортного забезпечення туризму до світової [15]. Обґрунтовано практичні рекомендації щодо підвищення якості обслуговування туристів на транспорті. Також даним науковцем опублікована актуальна стаття [16], де проаналізовані особливості формування, рівень розвитку та основні складові транспортного потенціалу України та окремих областей. Визначено напрямки вдосконалення транспортної інфраструктури, що сприятимуть розвитку туризму в  України. 
Волинець Л.М. [9] розглядає питання взаємодії транспорту і туризму на прикладі автобусних перевезень туристів. Проаналізовано компанії, що працюють на ринку України, порівнюється досвід країн-сусідів. Наголошується на тому, що  питання міжнародних перевезень пасажирів – одні з найскладніших у міжнародному комерційному праві, що потребує втручання держави для вирішення конфлікту інтересів між перевізниками та пасажирами, аби система транспорту працювала оптимально і слугувала інтересам обох сторін. 
         Проявом територіальної організації туризму є наявність потужних туристичних потоків між центрами-генераторами та центрами-реципієнтами, а там, де є попит на пасажирські перевезення, є і пропозиція. Тому слід вважати актуальною тему дисертаційної роботи Герзмави Л.Р. «География международных туристских потоков» [11]. У роботі розкривається поняття  туристичних потоків, систематизовано умови та фактори їх формування, виявлено загальносвітові закономірності географії міжнародних туристичних потоків.  Під потоками автор розуміє переміщення туристів з місця постійного проживання (ринок-постачальник) в інші місця, що володіють певними ресурсами і пропозицією (приймаючий ринок). Кон'юнктурні зміни напрямків потоків можуть обумовлюватися мотиваційними (стомлення від перевантажених центрів), економічними (інфляцією, коливанням курсів валют), соціальними та іншими причинами.
 Основною формою наукової комунікації між дослідниками залишаються статті у фахових журналах. Тому варто зупинитися на деяких журнальних публікаціях, корисних з позицій висвітлення досліджуваної проблеми.  У змістовній статті Яковчук О.В. «Транспортне забезпечення туризму в Україні» [30] запропоновано модель оцінки ефективності й атрактивності транспортно-географічного положення на прикладі 20 модельних туристичних центрів України по відношенню до Харкова. Доцільно реалізувати  подібне дослідження для Києва, адже столиця є головним генератором та реципієнтом туристичних потоків України.
Інший аспект проблеми взаємодії транспорту і туризму висвітлює Еден Сорупія з Австралії у статті «Rethinking the role of  transportation in tourism» [46].  Автор акцентує увагу на екологічній складовій взаємодії. Забруднення туристичних  і рекреаційних районів викидами транспортних засобів  протирічить принципам сталого розвитку туристичних дестинацій світу. Ця проблема досить актуальна і для України. 

            Взаємозв’язок залізничного транспорту та туризму є предметом розгляду у роботі авторів з Великої Британії  Дюффель Р. і Харман Р. «Rail travel and the leisure market» [ 35]. У статті піднімаються питання  збільшення прибутків залізниці від туризму, розглянуто маркетингові кроки  національної залізничної корпорації British Rail для заохочення громадян обирати саме залізницю під час подорожей країною.
В роботі Юрченко Є. Є.  «Особливості розвитку світової туристичної інфраструктури (на прикладі залізничного транспорту)» [29] піднімається питання відставання залізниць України від популярного і комфортного для туристичних поїздок Європою засобу пересування потягом. На залізничний транспорт у Європі припадає 30% загального обсягу пасажирських перевезень усіма видами транспорту. Цьому сприяють розгалужена мережа залізниць, наявність високошвидкісних маршрутів, пряме сполучення під Ла-Маншем, помірні тарифи і численні пільги, високий рівень сервісу на шляху прямування і наявність  єдиних узгоджених систем обслуговування. Також наводиться перелік інновацій саме на даному виді транспорту з позицій розвитку туристичної діяльності в Україні.
         Організація розвитку туризму Ірландії опублікувала статистичні дослідження щодо розвитку автобусного туризму в Європі с 2002 по 2012 роки під назвою «Coach Tourism: A Sectoral Study» [33]. Висвітлено конкурентні позиції компаній, які працюють на ринку автобусних турів Європи, а також тенденції розвитку цього ринку.  
          Дослідженню туристичних потоків великих міст присвячена стаття  Албалате Д. і Бель Г. з Університету Барселони «Tourism and urban public transport: Holding demand pressure under supply constraints»  [32]. У роботі зазначається, що туристи, які прибувають до популярних дестинацій світу,  повинні бути мобільними, швидко орієнтуватися у громадському транспорті.  Лише деякі з них можуть собі дозволити найняти приватний транспорт. Система громадського транспорту міста повинна задовольняти потреби місцевого населення і туристів за пропускною здатністю, бути доступною  для осіб з обмеженими можливостями, обладнаною гучномовцями з інформацією англійською мовою  та обов’язково мати  мережу нічного транспорту.        
         Висновки і перспективи подальших розвідок.  Проблема взаємодії транспорту і туризму не втрачає актуальності як у теоретико-методичному, так і прикладному аспектах. Більшість досліджень присвячена ролі окремих видів транспорту у розвитку туризму. Публікації широкого постановочного характеру, де предметом розгляду є теоретичні питання або комплексні транспортні проблеми провідних туристичних країн і регіонів світу, поодинокі. 

Над питаннями  транспортного забезпечення туризму в Україні працюють переважно представники  економічних і технічних наук. Здобутки представників суспільної географії  скромніші. Це є ще одним свідченням тривалого відставання географії транспорту як складової суспільної географії в Україні. Для подолання цього відставання варто використати інструментарій просторового аналізу туристичних потоків та їх оптимізації. Первинним є попит на подорожі, на пізнання власної країни та оточуючого світу, а вже потім з'являється пропозиція. Саме транспорт поєднує райони і міста-генератори туристичних потоків з приймаючими районами і містами, які мають відповідну ресурсну базу. Геопросторовий розрив між місцем постійного проживання споживачів туристичних послуг та місцем отримання таких послуг долається за допомогою раціональної територіальної організації туристичних перевезень.  

Звичайний пасажир приймає рішення про маршрут поїздки і бажаний вид/види  транспорту, намагаючись в першу чергу мінімізувати витрати часу на переміщення від місця відправлення до місця призначення, забезпечити прийнятний рівень комфорту і вартості транспортних послуг. Натомість, для туриста надзвичайно важливим мотивом   обрання певного маршруту є наявність пунктів з унікальними об’єктами природи, історії та культури. 

Для умов України досліджувана тематика має пріоритетне значення, тому що рівень розвитку вітчизняної транспортної інфраструктури в цілому і пасажирського транспорту зокрема не відповідає вимогам часу. Анексія Криму, бойові дії на сході країни, падіння доходів населення, різка девальвація національної валюти призвели до зменшення обсягів виїзного туризму і зростання ролі внутрішнього туризму. Під впливом «ринку споживача» домінує сегмент бюджетних турів. Суттєво змінилася географія внутрішніх туристичних потоків на користь Одеської області і Карпат. Все це обумовлює необхідність  поглибити наукове обґрунтування організації транспортного забезпечення туризму  в Україні. Будь-який з видів транспорту може впливати на якість туристичного продукту і стати самостійним об'єктом туристичного інтересу, здатен підвищити економічну ефективність туристичної діяльності за рахунок раціональної просторової організації маршрутів магістрального транспорту, а також ефективної побудови комплексних транспортних систем у туристичних регіонах.
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