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З масовим використанням сучасних засобів зв'язку в роботі різних технічних об'єктів підвищився інтерес до телекомунікаційних систем. Функціонування різноманітних таких систем передбачає: передачу даних, відправку повідомлень по найбільш ефективному шляху, елементарну обробку даних для забезпечення отримання неушкоджених повідомлень, при необхідності повторну передачу повідомлень для ліквідації помилок передачі та ін. 
Розглядаючи телекомунікаційну систему як одноканальну систему обслуговування, треба враховувати той факт, що в функціонуванні системи зв'язку можливе блокування даних при їх передачі. Тому для моделювання процесу функціонування телекомунікаційних систем використовуються системи обслуговування з повторенням заявок.
Розглянемо систему обслуговування з повторними викликами GI/G/1 типу Лакатоша, де GI – розподіл інтервалів часу між надходженням заявок в систему, G – розподіл часу обслуговування, а дисципліна прийняття на обслуговування здійснюється в порядку черги. Вказана система узагальнюється на випадок періодичної системи обслуговування. 


Алгоритм обслуговування заявок передбачає дослідження двох випадків: коли, надійшовши до системи в момент , n-та заявка йде на обслуговування негайно, якщо канал та орбіта вільні; та випадок, коли канал обслуговування зайнятий і n-та заявка йде на орбіту, а потім повертається через інтервали часу . В N-й момент повернення з орбіти n-та заявка вперше застає канал вільним і йде на обслуговування.
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