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У статті розглядається проблема інституціоналізації інформаційно-комунікаційного середовища сучасного суспільства. Показано, що розвиток інформаційно-комунікаційного середовища сучасного суспільства значною мірою сприяє формуванню такого явища, як електронна культура, що являє собою особливу форму розвитку культури і людської цивілізації, а її ключовою характеристикою є можливість обміну людськими думками, стираючи часові і просторові кордони за допомогою електронних засобів комунікації.
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ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННОЙ СРЕДЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА
В статье рассматривается проблема институционализации информационно-коммуникационной среды современного общества. Показано, что развитие информационно-коммуникационной среды современного общества в значительной степени способствует формированию такого явления как электронная культура, которая представляет собой особенную форму развития культуры и человеческой цивилизации, а ее основной характеристикой является возможность обмена человеческими мыслями, стирая временные и пространственные границы с помощью электронных средств коммуникации.
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І.Lytovchenko  
MAJOR TRENDS OF INSTITUTIONALIZATION THE INFORMATION AND COMMUNICATION ENVIRONMENT OF MODERN SOCIETY 
This article deals with the problem of institutionalization the information and communication environment of modern society. It is shown that the development of information and communication environment of modern society greatly contributes to the phenomenon of  e - culture , which is the highest form of human civilization and culture. Its key feature is the possibility of exchange of human thought , erasing the temporal and spatial boundaries through electronic means of communication.
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Вступ
Інформаційно-комунікаційне середовище стає невід`ємною частиною сучасного суспільства, основою якого є розвиток та впровадження комп`ютерних технологій, становлення глобальної системи масових комунікацій, формування єдиного інформаційного простору та виникнення нових ефективних форм взаємодії акторів, що характеризує розвиток цієї сфери не лише як техніко-технологічний, а й соціально-культурний процес. Інформаційний простір сьогодення характеризується швидкими й постійними змінами, розвитком стійких форм організації інформаційної діяльності, проникненням інформаційно-комунікаційних технологій в усі сфери суспільства, що передбачає процеси інституціоналізації інформаційно-комунікаційного середовища.
Аналіз досліджень і публікацій


Теоретико-методологічні засади вивчення інформаційно-комунікаційного середовища представлені в концепціях інформаційного суспільства Д.Белла, З.Бжезинського, У.Дайзарда, М.Кастельса, М.Маклюена, Е.Масуди, Н.Лумана, Т.Стоуньера, Е.Тофлера, Ю.Хабермаса. Серед вітчизняних авторів, що працюють в парадигмі інформаційного суспіль​ства, слід виділити В. Ануріна, А. Бузгаліна, В. Іванова, В. Іноземцева, В. Кінелева, А. Ракітова, І. Соколову. В роботах цих авторів сучас​ний соціум представлений як світ комунікацій, в якому нові інформаційні засоби стають одним із найважливіших інструментів орієнтації людини в світі.

Останнім часом популярними стають дослідження специфіки системи соціальних комунікацій в контексті інформатизації, що можна простежити в роботах Т.Владімірова, Б. Заливанського, Д. Іванова, В. Ігнатьєва, І. Мальковської, В. Михайлова, А.Степанової, І. Юшкіна тощо. З`являються нові концепції особливостей реалізації соціальних практик, соціальної комунікації та спілкування завдяки інформаційно-телекомунікаційним технологіям, яскравими представниками яких є Б. Гладарьов, А. Радкевич, Т. Адам`янц, Т. Дрідзе, М. Кнап та ін. Загалом основою вивчення інформаційно-комунікаційного середовища є теорії, підходи та концепції, в яких комунікація розглядається як первинний процес, що координує практичні дії людини.
Постановка завдання

Метою даної статті є виявлення основних тенденцій інституціоналізації інформаційно-комунікаційного середовища сучасного суспільства.
Основна частина

Інституціоналізація як процес творення інформаційно-комунікативного інституту передбачає наявність наступних умов: поява в суспільстві певної потреби в інформації, усвідомлення необхідності інформаційного обміну, формування комунікаційних каналів, наявність можливості упорядкування, формалізації та стандартизації інформації [1, с.157].


Інформаційно-комунікаційне середовище – це сукупність умов, що забезпечують здійснення діяльності користувача з інформаційним ресурсом за допомогою інтерактивних засобів інформаційно-комунікаційних технологій та взаємодіючих з ним як суб’єктом інформаційного спілкування та особистістю. Інформаційно-комунікаційне середовище включає: багатоманіття інформаційних об’єктів та зв’язків між ними; засоби й технології збору, накопичення, передачі, обробки, продукування та поширення інформації; організаційні та юридичні структури, що підтримують інформаційні процеси [2, с.26-27]. Основним призначенням формування, розвитку й поширення інформаційно-комунікаційного середовища є задоволення суспільних інформаційно-комунікаційних потреб за допомогою використання інформаційно-комунікаційних технологій.
Розвиток інформаційно-комунікаційної сфери сучасного суспільства значною мірою сприяє формуванню такого явища, як електронна культура, стрімка еволюція якої перетворила її в буденну реальність нашої життєдіяльності і зумовила певні зміни в структурі та функціях певних соціальних інститутів (освіти, культури тощо). 

Електронна культура - це новий спосіб людського буття. Вона стає підґрунтям для дедалі глибших трансформацій у повсякденному житті людей та суспільств. Цей феномен інформаційного суспільства поступово входить в усі сфери суспільного життя, транслюючи нові значення та смисли, а тому стає очевидною необхідність її багатоаспектного, міждисциплінарного, міжрегіонального вивчення, адже від цього залежить майбутнє нашої держави. Дослідженням електронної культури як феномену інформаційного суспільства присвячено роботи А. Алєксєєва, Л. Баєвої, К. Вельтмана, С. Лещова, А. Рончі, Дж. де Хаана, Ф. Х’юсмана, М. Шварца, О. Шликової та ін.

Так, наприклад, Дж. де Хаан і Ф. Х’юсман вважають, що термін «електронна культура» означає не лише поширення нової інформаційної технології та її застосування для різноманітних цілей, але також і соціальних відносин, цінностей, норм, стереотипів поведінки. При цьому технологічні знання складають суттєву частину культури, її нові стереотипи, ритуали, норми [3]. М. Шварц розглядає електронну культуру з позицій соціологічного підходу: електронна культура – це сукупність соціальних інститутів, що організуються інформаційно-комунікативними технологіями: електронна торгівля, електронна освіта, електронна наука тощо [4]. Сучасні дослідження, пов’язані з вивченням електронної культури, є досить різнорідними, адже кожне має власну логіку розкриття сутності даного феномену, а також свій підхід (технодетермінізм, культурно-антропологічний детермінізм тощо) в осмисленні філософії електронної культури, її генезису. 

На сьогодні автори визначень електронної культури: по-перше, пов’язують даний феномен із використанням інформаційно-комунікаційних технологій у сфері інститутів культури та мистецтв, тобто включають сюди створення і функціонування електронних бібліотек, архівів, віртуальних музеїв, мультимедійних реконструкцій архітектурних споруд, репрезентації творчих колективів в інтернеті тощо; по-друге, розглядають різноманітні соціальні сфери, в яких задіяні засоби комп’ютерної техніки – електронну політику, електронну освіту, електронний бізнес, електронну медицину тощо; по-третє, стверджують про трансформацію форм і способів життєдіяльності людини завдяки віртуалізації та медіатизації реальності [5, с.9]
В Законі України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки» зазначено, що електронна культура - використання інформаційно-комунікаційних технологій з метою забезпечення вільного доступу до сукупності матеріальних і духовних цінностей, створених людством протягом його історії, заохочення поважного відношення до культурної спадщини, її охорони та збереження, культурному мовному розмаїттю, традиціям та релігії [6]. Електронна культура виступає одним із чинників появи й інтенсивного поширення принципово нових моделей соціальної інтеграції, комунікації, суспільно-політичної та культурної активності, способу життя, освіти тощо.

Електронна культура являє собою вищу форму розвитку культури і людської цивілізації, ключовою характеристикою якої є можливість обміну людськими думками, стираючи часові і просторові кордони за допомогою електронних засобів комунікації.
Не варто плутати з інформаційною культурою — культура існування і поведінки в інформаційному суспільстві. Як особливий аспект соціального життя вона виступає як предмет, засіб і результат соціальної активності, відображає характер і рівень практичної діяльності людей. Це результат діяльності суб'єкта і процес збереження створеного, розповсюдження і споживання об’єктів культури. Електронна культура  - це нова область діяльності, яка пов’язана з використанням інформаційно-комунікаційних технологій у сфері культури. Вона охоплює електронні версії об’єктів культурної спадщини: в образотворчому мистецтві (живопис, графіка, скульптура), музиці, театрі, танцях, кіно, телебаченні. Електронна культура включає також твори, що першочергово створювались в електронній формі – витвори електронного мистецтва. До області електронної культури також відносяться електронні бібліотеки, музеї, архіви [7]. Електронна культура включає в себе також електронні сфери освіти, торгівлі, медицини, наукової діяльності.
Основними характеристиками електронної культури, як справедливо зауважує Л. Баєва, є наступні: вільний доступ, відкритість для членів інформаційного суспільства (тих, хто володіє електронними ресурсами); стихійність, можливість участі у формуванні змісту інформації  з будь-якої точки інформаційного суспільства»; ліберальність, відсутність жорстких норм і правил; еклектичність, мікшування і співіснування різних стилів, жанрів, напрямків; віртуальність, тобто існування в штучно створеній реальності; інноваційність, тобто впровадження і постійне обновлення наукових розробок; технократичність; розважальний, ігровий характер тощо [8, с.67-68]. Тобто, електронна культура – це соціально-культурне явище, яке супроводжується появою нових форм пізнання, самореалізації, спілкування і розваг та характеризується інформаційною насиченістю, відкритістю, доступністю тощо.

Електронна культура як феномен інформаційного суспільства проявляється  в нових формах сучасної комунікації: Інтернет, електронне  листування, чати, форуми, соціальні мережі, сайти; комп’ютерні ігри; електронні ЗМІ (онлайн-журнали, газети); дистанційна (електронна освіта); анімація,кіно, музичні кліпи, створені за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій; електронні енциклопедії; СМС-спілкування тощо.

Останніми роками в країнах Європи спостерігаються тенденції, що полягають в об’єднанні музеїв, бібліотек, архівів як закладів пам’яті або закладів спадщини та організації масштабних сумісних проектів щодо переведення у цифровий формат наявної спадщини. Особливого значення набуває переведення у цифровий формат культурних та наукових здобутків, а також створення систем управління даними ресурсами, що приходять на зміну системам управління базами даних та системам управління колекціями. Системи управління електронними ресурсами передбачають довготривале збереження великих об’ємів мультимедійної інформації (текстів, зображень, кіно, відео, звука), захист та пошук інформації  в інтегрованих та розподілених базах даних, управління правами та інтелектуальною власністю, продаж інформації та надання доступу до неї на основі ліцензування або безкоштовно.

На початку 90-х років набуло поширення переведення у цифровий формат колекцій музеїв, бібліотек, архівів. З цього приводу цікавою є думка відомого дослідника А. Рончі, який  зазначає, що однією з інституцій електронної культури в сучасному суспільстві є віртуальний музей. Віртуальний музей – це не просто колекція графічних образів, відтворених на комп’ютері. Це нова реальність, в яку вживається людина [9]. Так, Віртуальна бібліотека музеїв, яку збирає міжнародний комітет музеїв, свідчить про небувале зростання в галузі віртуальних музеїв. Десять років потому було лише декілька випадкових прикладів музеїв в мережі. Сьогодні їх більше 8000 тисяч лише в Італії. Дослідницька лабораторія музеїв Франції в Луврі зібрала колекцію 26000 предметів культури. Таким чином, відкривається доступ кожного пересічного громадянина до витворів мистецтва, літератури, музики, кіно через глобальну мережу Інтернет.
На думку провідного фахівця А. Алєксєєва, електронна культура, перетворюючи духовну та матеріальну складову життя суспільства в цілому, докорінним чином трансформує форми і способи застосування інших стратегічних ресурсів країни – природні багатства, територію, населення тощо. Здійснюється інтелектуалізація і в силу цього, раціоналізація використання інших ресурсів. Інтелектуальна електронна культура, забезпечуючи метатехнологічну регуляцію власної матеріальної складової та вирішення проблеми свідомості в духовній сфері – домінуючий стратегічний фактор модернізації країни. Звертаючи увагу на власні форми і способи розвитку, електронна культура здійснює їх самоорганізацію. Таким чином, інтелектуальна електронна культура – унікальний за своєю суттю стратегічний ресурс розвитку країни, що може забезпечувати її самоорганізуючу стратегію модернізації [10, с.31-35].

Як показує проведений аналіз різних підходів до осмислення формування електронної культури в умовах інституціоналізації інформаційно-комунікаційного середовища сучасного суспільства, інформаційно-комунікаційні технології проникають в усі галузі суспільного життя, що безпосередньо впливає на функціонування всього суспільства загалом та охоплюють такі важливі сфери, як діяльність політичних, економічних, культурних інститутів, і  це робить їх більш відкритими й доступними. В свою чергу публічність інституційних правил гарантує, що учасники взаємовідносин знають, які обмеження є прийнятними в поведінці даного суспільства, визнаються суб’єктами цієї поведінки і які дії загалом є припустимими [11, с.15-16]. Важливою умовою формування інформаційно-комунікаційної сфери є свобода, тобто відкритість, право на пошук, отримання та обмін інформацією, ідеями, цінностями за допомогою певних засобів незалежно від часових і просторових меж. Поява новітніх інформаційно-комунікаційних технологій сприяла перетворенню інформації як такої в механізм інституціонального процесу. Продуктами нової індустрії є засоби й процеси передачі, обробки та аналізу інформації, що впливають на усі сфери суспільного життя, а також сприяють встановленню численних зв’язків між різними структурними елементами соціальних інститутів [11, с.12-15]. Результатом процесу інституціоналізації інформаційно-комунікаційного середовища є виникнення нових правил, зразків та норм поведінки, що регулюють діяльність нового соціального інституту, структурних утворень,  типів зв’язків і відносин, ціннісних орієнтацій, потреб та засобів для їх задоволення.

Висновки

Важливо відмітити, що в епоху стрімкого розвитку інформаційно-комунікаційної сфери, з одного боку, людина стає більш оснащеною технічними засобами отримання, обробки та відправлення соціально та культурно значущої інформації, а з іншого, - комп’ютер функціонально все частіше починає замінювати людину, тобто перетворюється у своєрідний варіант робота, який замість людини виконує певні дії, в тому числі й у сфері інтелектуальної діяльності. В даному випадку актуальною стає проблема гуманізації сучасної інформаційно-комунікаційної сфери, наповнення її ціннісно-культурним змістом, а також її органічного поєднання з гуманістичними установками культури минулого і теперішнього, що значно вплине на розвиток соціокультурної сфери суспільства.

Інформаційно-комунікаційне середовище сучасного українського суспільства постійно змінюється і детермінується досягненнями науково-технічного прогресу. Розвиток й удосконалення інформаційно-комунікаційного середовища ініціює формування прогресивних тенденцій розвитку продуктивних сил, виникнення нових потреб і трансформацію системи цінностей, зміни структури суспільних взаємозв’язків і взаємовідносин тощо. Загалом, у сучасній соціогуманітарній науці концепції інформаційно-комунікаційного середовища є досить важливим і цікавим напрямком досліджень, в якому розглядається якісна специфіка сучасних соціокулькультурних комунікацій та особливості механізмів соціокультурної динаміки.
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