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Вплив родини на успішність соціальної адаптації першокурсників

Процесс адаптации в наше время приобретает актуальность в любой сфере жизнедеятельности человека. Но так, как взрослый человек адаптируется к чему-то новому с меньшими моральными, психологическими и физическими затратами то молодежи в той же ситуации адаптация дается тяжелее, в некоторых случаях с негативными последствиями. Поэтому семья является одним из весомых социально-психологичных факторов, которая влияет на адаптацию молодежи, а особенно студентов-первокурсников, к новым условиям обучения в вузе.
The process of adaptation in our time acquires actuality in any sphere of vital functions of man. But how the grown man adapts oneself to something new with less moral, psychological and physical expenses that to the young people in the same situation adaptation is given heavier on occasion with negative consequences. Therefore family is one of ponderable socially-psychology factors, that influences on adaptation of young people, and especially students-freshmen, to the new terms of educating in institution of higher learning.
Адаптація – процес пристосування до умов навколишнього середовища, котре змінюється.

Термін “адаптація” використовується в різних галузях наукового знання, однак дослідниками ще не вироблено єдиної думки про його зміст. Так, одні автори розглядають адаптацію як процес, результат “пристосування”, а інші як “взаємодію” людини з людиною (певним колективом, групою), або як “взаємодію” людини і середовища.
Навчання у вищому закладі освіти для сучасної молодої людини один з найважливіших періодів її життєдіяльності, особистісного зростання та становлення як фахівця з вищою освітою. Пошук шляхів успішної адаптації до змінених соціальних умов та нової діяльності є нагальною проблемою для кожного, хто переступив поріг ВНЗ. Нині, згідно з Болонською конвенцією, здійснюється перехід на новітні моделі навчання, істотно змінюються навчальні плани, форми організації занять, критерії оцінювання знань, впроваджуються нові педагогічні технології та стандарти освіти.

Потреби в адаптації молодих людей до життя в нових умовах викликані тим, що в них упродовж останніх, перед вступом до ВНЗ десяти-одинадцяти, років склався стійкий анатомо-фізіологічний і соціально-психічний стереотип. При вступі до ВНЗ змінюються, практично всі, стереотипні чинники попереднього життя студента.

Студенти-першокурсники мають пристосуватися до умов життя і діяльності згідно з новими соціальними функціями і особливостями роботи вищого навчального закладу. У процесі адаптації їм необхідно подолати низку суб’єктивних і об’єктивних труднощів. 
Формування студента у вищому навчальному закладі як особистості і суб’єкта діяльності – це обов’язковий розвиток його інтелекту, емоційної сфери, самосприйняття, позитивного ставлення до світу і оточення, самостійності, мотивації самоактуалізації і самовдосконалення.
З урахуванням тенденції росту ускладнень в соціальному житті студентства та серйозних наслідків цього явища (професійна неуспішність, конфліктні відносини, психогенні захворювання, викривлення в особистісному розвитку) проблему адаптації студентів-першокурсників до навчання слід віднести до однієї з серйозних проблем сучасної вищої школи. Це вимагає невідкладних пошуків продуктивного вирішення на практичному рівні.

Першокурсники відчувають труднощі, пов’язані з переходом до нового колективу; невизначеністю мотивації вибору професії, недостатньою психологічною підготовкою до неї; невмінням здійснювати психологічне та соціальне саморегулювання поведінки і діяльності, організувати оптимальний режим праці і відпочинку особливо при переході з домашніх умов в гуртожиток; нарешті, відсутністю навичок самостійної роботи.
Цілком природно, що подолання тієї чи іншої форми дезадаптації насамперед повинне бути спрямоване на усунення причин, які її викликали.

Р.В.Овчарова одним з суттєвих соціально-психологічних факторів успішності  навчальної адаптації вважає сім’ю і особливості сімейного виховання.

Багато студентів відчувають стан напруженості, відчуття невпевненості, коли вони вперше стикаються з новим середовищем. В процесі соціального відособлення студентів від своєї генеалогічної сім’ї, вони можуть опинитися в стані психологічної ізоляції, який посилюється несприятливою обстановкою або конфліктними відносинами в родині.
Батьки часто не розуміють характер труднощів молодих людей і ставлять перед ними завдання, які не відповідають їх реальному рівню розвитку. До труднощів дитини дорослі часто ставляться негативно й базують роботу з ним тільки на аналізі невдач, що може призвести до негативних наслідків поведінки з боку студента.
Свідомість сучасного студента надзвичайно суперечлива: з одного боку, має місце висока індивідуальна, колективна та масова активність у суспільному житті, енергійність, діловитість; а з іншого - страх, конформізм, нездатність протистояти та успішно пристосовуватись до мінливих соціальних умов життя. Подолання кризи ідентичності є умовою розгортання процесу розвитку особистості. Конфліктна атмосфера в сім'ї здебільшого руйнує ідентичність молодих людей, спричиняє загострення вікової кризи. Сприятлива атмосфера в сім'ї, де панує підтримка батьками дітей і взаєморозуміння згладжує гостроту перебігу кризи ідентичності і допомагає її перемагати.

В розвитку студента особливе місце займає формування життєвих ролей, тобто ролей, що пов'язані з особистісною ідентичністю. Вперше це відбувається в сімейному колі.

Велику роль у становленні особистості в юнацькому віці відіграє рівень освіти батьків, стан сім'ї і характер взаємовідносин між її членами.

Найкращі взаємовідносини студентів з батьками складаються, як правило, тоді, коли батьки дотримуються демократичного стилю виховання.
Крайні типи стосунків (авторитарні чи ліберальні) дають негативні результати. 

Щоб зрозуміти відносини студентів з батьками, необхідно знати, як змінюються з віком функції цих стосунків і пов'язаних з ними уявлень.
Від того, як батьки сприймають і розуміють молодь, її потреби, інтереси, психологічні стани та переживання, а, отже, відповідно і взаємодіють з нею, залежить сприймання і оцінка студентом себе, формування позитивного чи негативного образу. Я, прийняття чи неприйняття своєї особистості. Батьківські установки щодо молодої людини впливають на усвідомлення нею мотивів своєї поведінки і діяльності, формування цінностей і ідеалів, вироблення оцінок і самооцінок, за якими він оцінює себе і людей, що його оточують. Усе це позначається на соціальній адаптації студентів.
На процес адаптації впливають відповідні фактори, які є сукупністю умов чи обставин, що і визначають рівень, темпи, а також  стійкість і результат адаптації. Знання і аналіз цих факторів є неодмінною умовою і передумовою керування  адаптаційними процесами.

Вченими, котрі займаються проблемами молоді підчас навчання в вищих навчальних закладах, встановлені такі фактори адаптації: професійні, соціальні, біологічні, психологічні.
Більшість факторів соціальної адаптації набуваються в сім’ї.
Стосунки з дорослими членами сім'ї є важливим фактором соціальної орієнтації студентів в навколишній дійсності і зумовлюють, певним чином, формування суб'єктивної стратегії ї самоствердження, бо саме тут закладаються основи оцінки людиною різноманітних життєвих ситуацій.
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