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  ЕТАПИ ФОРМУВАННЯ ПОЛІРОЛЬОВОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ЗОРІЄНТОВАНОСТІ МАЙБУТНІХ ЮРИСТІВ В ПРОЦЕСІ ПСИХОЛОГО- ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
       Перетворення, які відбуваються у сучасному суспільстві, висувають на перший план проблеми демократизації, гуманізації, посилення інтеграційних процесів. Зазначені тенденції значною мірою стосуються й вищої освіти. 
 Результати освіти мають забезпечувати особисту, професійну і соціальну успішність людини. Досягнення ж зазначених орієнтирів можливе лише на основі гуманістичної парадигми, яка розглядає людину  як найвищу цінність, як суб’єкта діяльності, самоактуалізовану особистість, здатну до самовизначення  і саморозвитку.

       В руслі цього напрямку розглядається і проблема гуманізації професійної  освіти, актуальність якої пов’язують з необхідністю подолання технократичних тенденцій у професійній підготовці. Великі можливості для здійснення процесу гуманізації особистості майбутнього фахівця мають такі навчальні дисципліни як педагогіка та психологія, які з 1993 року викладаються як базові у всіх вищих навчальних закладах України.. Особливе значення психолого-педагогічна підготовка має для фахівців, ця професійна діяльність відноситься до системи „людина-людина”: вчителів і лікарів, соціальних працівників і менеджерів, працівників правоохоронних органів, юристів.

       Відповідно до специфіки професійної діяльності майбутніх правознавців, існують різні моделі спеціаліста і, відповідно, представленість в них психолого-педагогічного компоненту професійної підготовки. Це цілком зрозуміло, оскільки ті психологічні й педагогічні, виховні задачі, які, приміром вирішує у своїй діяльності дільничний інспектор міліції чи інспектор кримінального розшуку значно відрізняються від аналогічних задач адвоката чи нотаріуса.
       Актуальність даної проблеми полягає  у тому, що більшість студентів, які навчаються  і навіть й ті, які закінчують юридичні факультети класичних університетів, непрофільних університетів, не можуть визначитись, де саме, в якій галузі і за якою професією будуть працювати і які саме вимоги буде висувати перед ними конкретна професійна діяльність. Така невизначеність може бути характерною і для студентів юридичних факультетів галузевих ВНЗ. У тому числі це стосується і їх уявлень про вимоги до професійного спілкування. Вирішити ці проблеми уявляється можливим, надавши практично-зорієнтованого характеру психолого-педагогічній підготовці, яку отримують майбутні юристи. Саме дисципліни психолого-педагогічного циклу, об’єднані у систему підготовки, можуть формувати у майбутніх юристів полірольову професійну зорієнтованість – готовність до опанування різних юридичних професій і зміни їх протягом роботи за фахом, уявлення кожного студента про відповідність його індивідуальних психолого-педагогічних властивостей   вимогам конкретної професії як певної соціальної ролі, на основі рефлексії коригування цих властивостей з метою розширення професійної мобільності та професійного самовизначення.

       Виходячи із загальних соціально-психологічних закономірностей міжособистісних стосунків, яким відповідає і сфера професійного спілкування, необхідно враховувати, що у процесі спілкування юрист завжди виступає у певному соціально-правовому контексті, який виражається системою його відносин із суспільством, державно-правовими інститутами, посадовими особами. Такі відносини зумовлені  його конкретною професією як об’єктивно заданою соціальною роллю (слідчий, адвокат, суддя, нотаріус, юрисконсульт, прокурор і т. ін.).

        Соціальна роль – це фіксація певного положення, яке займає конкретна людина у системі суспільних відносин діяльності і спосіб поведінки . Відповідно до  соціальної ролі, яку виконує особистість, у оточуючих формуються рольові очікування, вона вступає у рольові стосунки, має дотримуватися правил рольової поведінки. І хоча та чи інша юридична професія як соціальна роль регламентується відповідними об’єктивними вимогами, нормами, кожна особа на відповідній посаді надає їй особистісного забарвлення, котра виявляється у стилі виконання конкретною особою  заданої їй соціальної ролі. Цей стиль виконання, своєрідний „діапазон можливостей” людини в залежності від її індивідуальних властивостей, мовленнєвих, поведінкових, характерологічних особливостей, позитивно впливає на хід і розвиток комунікативних процесів. Наступним важливим аспектом індивідуалізації виконання професійної ролі, рольових стосунків, рольової поведінки виступає соціальний статус носія цією ролі – те становище, авторитет людини у суспільстві, у тій чи іншій соціальній групі. 

       Вищезазначене дає змогу сформулювати гіпотезу, що формування у майбутніх юристів полірольової професійної зорієнтованості в процесі психолого-педагогічної підготовки передбачає опанування студентами рольовим репертуаром усіх юридичних професій, яке доцільно здійснювати за такими етапами:  актуалізація індивідуального досвіду як чинника професійно-особистісного становлення ; формування досвіду набуття організаційно-управлінських якостей юриста на основі ролі викладача; формування поліпрофесійної психологічної готовності до діяльності на основі моделювання рольових професійних преференцій; апробація психолого-педагогічної полірольової професійної зорієнтованості у процесі юридичної практики. 
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