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Проблеми формування професійних стандартів та 
освітніх програм в умовах модернізації освіти
Однією з важливих умов модернізації вищої освіти в Україні є професійна підготовка фахівців технічних університетів, що посідає значне місце у  формуванні професійній кваліфікації.Пріоритетом вищої освіти стає готовність випускника до сучасного життя та постійного професійного самовдосконалення. Тому важливішою з проблем сучасної вищої освіти є питання компетентнісного підходу відносно професійної підготовки студентів. 
Основна увага акцентується на компетенціях, що сприяють адаптації фахівців до мінливих умов сучасного ринку праці й бурхливого розвитку науки й техніки. Порушена проблема пов’язана з актуальними фаховими питаннями теорії і практики, визначенням їхніх цілей і змісту в нових суспільно-політичних, соціально-економічних та професійних умовах,  як раціональним вибором компетентнісних підходів. 
В умовах швидких змін техніки й технології виробництва компетентнісний підхід стає важливим компонентом освітньої галузі. Тому для випускників вищих технічних навчальних закладів  важливо зазначати у документах про освіту професійні кваліфікації, на основі відповідних професійних стандартів, що діють у сфері праці та відображують здатність особи виконувати завдання та обов’язки певного виду професійної діяльності.
Професійні кваліфікації можуть присвоюватись як за професіями, так і за кваліфікаційними рівнями робіт у межах певної професії (так звані кар’єрні професійні кваліфікації – ранги, класи, категорії, розряди тощо). 
Згідно з Національним класифікатором України: Класифікатором професій ДК 003:2010, професія – здатність виконувати подібні роботи, які вимагають від особи певної кваліфікації, а робота – певні завдання та обов’язки, що виконані, виконуються чи повинні бути виконані однією особою.

При присвоєнні професійної кваліфікації треба визначити:

 - на основі якого стандарту присвоюється професійна кваліфікація; 
 - яка організація присвоює професійну кваліфікацію; 
 - яким чином та за якими критеріями здійснюється оцінювання здобувача професійної кваліфікації.

Тому, першою умовою присвоєння професійної кваліфікації є наявність відповідного професійного стандарту (стандарту професійної діяльності), який має визначати необхідні для здобуття відповідної кваліфікації компетентності та/або результати навчання. 

Для присвоєння професійної кваліфікації за професією має існувати відповідний професійний стандарт (стандарт професійної діяльності) для цієї професії. Для більшості професій України на даний час відсутні сучасні професійні стандарти, їх роль  виконують кваліфікаційні характеристики професій працівників.  Такі професійні характеристики містять перелік завдань та обов’язків працівника (компетенції); вимоги до знань, вимоги щодо наявності освіти певного рівня. Ці кваліфікаційні характеристики здебільшого не є сумісними з Національною рамкою кваліфікацій та європейськими метарамками. 


Після формування професійного стандарту розробляються освітні програми, на рівні вищого навчального закладу, яки є складовою стандарту професійної діяльності. При формуванні освітніх програм необхідно враховувати наступні основні аспекти: зв’язок освітньої програми з місією та програмою розвитку вищого навчального закладу; урахування результатів моніторингу кар’єр випускників;  аналіз відповідності запланованих результатів навчання потребам ринку праці; наявність зразкових результатів навчання для даного та близьких напрямів, які напрацьовані в інших країнах; наявні ресурси для реалізації програми.

Тому оптимальна організація усього комплексу робіт (підготовка методичного забезпечення, підвищення кваліфікації розробників, створення та опис освітньої програми) мають особливе значення як для результативності самого процесу, так і для забезпечення необхідної якості кінцевого продукту – освітньої програми нового покоління.
