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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                 
Н. В. Ладогубець
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Політичні і соціально-економічні перетворення на сучасному етапі розвитку української держави поставили кардинально нові завдання як перед освітньою системою в цілому, так і, безпосередньо, перед системою вищої професійної освіти, оскільки саме їй належить провідна роль у формуванні наукового та інтелектуального потенціалу країни. Серед пріоритетних соціально-економічних векторів розвитку вищої професійно-технічної освіти, що визначені основними нормативними документами держави, виокремлено стратегічну мету, основною ідеєю якої є забезпечення країни висококваліфікованими фахівцями, адаптованими до умов соціально орієнтованої економіки інноваційного типу. Сьогодні пріоритети роботодавців схиляються до випускника вищої професійної освіти, який здатний компетентнісно, самостійно та відповідально виконувати складні виробничі завдання, готовий до постійного професійного зростання, соціальної і професійної мобільності завдяки освіти СВЕ  (competence – based education), яка ґрунтується на визначених ринком праці і науково-обгрунтованих компетенціях особистості. Домінуючі в сучасній вищій професійній освіті компетентнісний, контекстний та особистісно-діяльнісний підходи до навчально-виховного процесу пов’язані, насамперед, з ідеєю системної підготовки майбутнього фахівця не тільки як професіонала, але як особистості, здатної до саморозвитку, самовиховання і самоосвіти. Важливим стає не лише обсяг продуктивних (особистісно сформованих) знань, а й уміння ними оперувати; спроможність випускника вищого технічного навчального закладу (ВТНЗ) бути готовим працювати у змінних умовах ринку праці, оперувати і управляти інформацією, активно діяти, швидко та ефективно приймати рішення, навчатися упродовж життя, що дає можливості фахівцю орієнтуватися у сучасному відкритому, динамічному інформаційному просторі. Саме тому,  в умовах реформування вищої технічної освіти в Україні виникла необхідність нових підходів до підготовки таких фахівців, особливо з огляду на те, що у взаємодіях роботодавців та випускників технічних університетів виявляється невідповідність між попитом та пропозицією на швидкоплинному ринку праці, зокрема, в частині професійних та ключових компетентностей випускників. 

Комп'ютерна підготовка фахівців  за спеціальністю радіотехніка має певні особливості, які визначаються тим, що сучасні радіотехнічні системи, з одного боку, є складними радіоелектронними системами, а, з іншого, – не менш складними комп'ютеризованими системами, функціонування яких базується на застосуванні сучасних комп'ютерних інформаційних технологій. Звідси випливає, що фахівець з радіотехніки має бути "багатофункціональним" і універсальним, тобто володіти знаннями, уміннями, навичками та компетентностями, як мінімум, у двох галузях знань: "Радіотехніка, радіоелектронні апарати та зв'язок" та "Інформатика та обчислювальна техніка".

        Предметом дослідження були теоретичні і методичні засади впровадження компетентнісного підходу в інформаційних технологіях в освіту (Г.М. Артюшин, В. Ю. Биков, А. Ф. Верлань, А. М. Гуржій, Л.М Дибкова, М. І. Жалдак, Л. А. Карташова, Е.В.Лузік, Ю. І. Машбиць, Н. В. Морзе, Є. С. Полат, О. В. Співаковський, О.М.Спірін та ін.). Проблеми професійної підготовки майбутніх радіотехників висвітлювалися в працях таких науковців, як Л.С. Васіна, С. М. Мамрич, О.Є.Стрелковська та ін.; структура та зміст ряду навчальних дисциплін, представлених у відповідних нормативних документах не повною мірою відповідає сучасним тенденціям розвитку ринку праці у сфері інформаційних технологій; недостатня увага приділялась самостійній роботі студентів, що, безумовно, негативно відображається на формуванні професійної компетентності майбутнього радіотехніка. Аналіз цих та інших наукових праць  показав, що проблема підготовки фахівців з дисциплін комп’ютерного циклу в сучасних умовах є недостатньо дослідженою у педагогічній теорії та практиці.
Ураховуючи об’єктивну потребу і соціальну значущість якісної професійної підготовки майбутніх фахівців з радіотехніки в умовах інформаційного суспільства, науково-професійної діяльності майбутнього радіотехніка; недостатнє наукове обґрунтування та теоретичне опрацювання проблеми формування інформаційної компетентності майбутнього фахівця з радіотехніки та її реалізація у практичній діяльності вищих технічних навчальних закладів, темою дисертаційного дослідження було обрано «Формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків у процесі професійної підготовки в технічному університеті».

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (НАУ) № 24/12.02.02 “Психолого-педагогічні умови реалізації компетентнісної парадигми освіти у ВТНЗ”,  в рамках якої здійснено дослідження процесу формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в технічному університеті.

Тему дисертаційної роботи затверджено Вченою радою Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (протокол № 4 від 10 квітня 2013 р.) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні Національної академії педагогічних наук України (протокол № 4 від 29 квітня 2014 р.). 

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу.
Для досягнення поставленої мети визначено такі задачі:
· здійснити теоретичний аналіз наукової літератури, законодавчої та нормативної бази відповідно до теми дисертації в педагогічній теорії та визначити основні напрями дослідження;
· розкрити та науково обґрунтувати сутність понять: «інформаційне середовище», «інформаційна культура», «інформаційна компетентність»; теоретично обґрунтувати сутність змісту поняття «інформаційна компетентність майбутнього фахівця-радіотехніка»,  визначити його місце в структурі професійної компетентності майбутнього фахівця-радіотехніка;
· виявити особливості професійної діяльності радіотехніка; визначити критерії, показники та рівні сформованості інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка як необхідної складової професійної підготовки майбутніх фахівців з радіотехніки;
· виявити та теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні умови формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу; 
· побудувати та науково довести ефективність процесуально-функціональної моделі формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу, системоутворюючим ядром якої є сформульовані організаційно-педагогічні умови;
· розробити та запровадити методичні рекомендації щодо вдосконалення організації навчально-виховного процесу підготовки майбутніх фахівців з радіотехніки через впровадження в навчальний план підготовки авторського елективного курсу «Інформаційна компетентність майбутнього радіотехніка».
Об`єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх фахівців з радіотехніки у технічному університеті.

Предмет дослідження: організаційно-педагогічні умови формування інформаційної компетентності майбутнього фахівця з радіотехніки в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу у технічному університеті.

Методи дослідження.

Для розв’язання визначених задач та перевірки гіпотези були використані наступні методи: а) теоретичні: —  вивчення та аналіз наукової психологічної, педагогічної літератури з досліджуваних питань; вивчення і узагальнення досвіду роботи для порівняння і обгрунтування теоретичних положень та висновків дисертації,  для здійснення теоретичного аналізу стану досліджуваного питання, для розробки та теоретичного обґрунтування теорії та практики формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в процесі професійної підготовки; б) емпіричні — методи анкетування, тестування, педагогічних спостережень, самоспостереження, самооцінки, статистичної обробки даних проаналізованих в практичній діяльності вищих технічних навчальних закладів для формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків у процесі професійної підготовки майбутніх радіотехніків; відбору методик оцінювання сформованості інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків; в) математичної статистики: статистична обробка даних, графічне зображення результатів – для кількісного та якісного оцінювання експериментальних результатів.
Наукова новизна положень і результатів, отриманих особисто здобувачем і поданих на захист, полягає в тому, що дисертантом уперше: 
- науково обґрунтовано сукупність організаційно-педагогічних умов, що вможливлюють упровадження процесуально-функціональної моделі в навчально-виховний процес і безпосередньо впливають на ефективність досліджуваних задач (створення відповідного освітньо-інформаційного середовища для реалізації позитивної вмотивованості навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін комп’ютерного циклу; урахування компетентнісного, діяльнісного та контекстного підходів у процесі структурування інтегрованого змісту формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в результаті єдності особистісного і професійного розвитку та забезпечення цільового впливу на формування пізнавальних інтересів студентів; переорієнтація в цілепокладанні від процесуальних аспектів на кінцевий інтегрований результат засобами інтерактивних технологій формування інформаційної компетентності  майбутніх радіотехніків (кейс-методу, методів ігрового комп’ютерного моделювання і проектування); розробка інтегративних спецкурсів медіа- освітньої спрямованості у зміст професійної підготовки майбутніх радіотехніків для формування інтегрованих умінь, пов’язаних зі здатністю аналізувати ситуацію, моделювати систему професійних дій, проектувати стратегії розвитку виробничого процесу); 

·  теоретично обґрунтовано структуру та зміст поняття „інформаційна компетентність майбутнього фахівця з радіотехніки” як інтегративна професійна характеристика, що віддзеркалює зрілу особистість сучасного інформаційного суспільства, яка виявляється в складній поліфункціональній, поліпредметній інформаційній діяльності; формується й розвивається в процесі пізнання та перетворення інформаційного середовища; характеризується сукупністю професійно-змістових компетенцій, ціннісних орієнтацій, досвідом діяльності в певній особистісно-значущій та соціальній сферах, здатністю до рефлексії та саморозвитку; 

· удосконалено: сутність понять: «інформаційне середовище», «інформаційна культура» та «інформаційна компетентність»; методику формування інформаційної компетентності в процесі аудиторної і самостійної роботи студентів: цілеспрямоване залучення студентів до проблемно-розвивальної, ігрової, тренінгової, проектної технологій, забезпечуючи, тим самим, результативність формування інформаційної компетентності радіотехніків; 
· теоретично обґрунтовано та розроблено цілісну процесуально-функціональну модель формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу, описано її структуру та взаємоузгоджені складники (стратегічний, цільовий, змістовно-технологічний, організаційно-педагогічний, результативний компоненти);
· визначено критерії та  показники оцінювання рівнів сформованості інформаційної компетентності  майбутніх радіотехніків: мотиваційний, операційно-діяльнісний, когнітивний, рефлексивний; 
·  набули подальшого розвитку: проблема моделювання навчально-виховного процесу підготовки майбутніх радіотехніків на основі закономірностей завданнієвого методу в контексті суб’єктно-діяльнісного підходу; компоненти готовності до професійної діяльності: предметно-професійний, інформаційно-технологічний, психологічний; теоретичні положення особливостей професійної підготовки майбутніх радіотехніків щодо інтеграції знань та формування інформаційної компетентності фахівців; система моніторингу та методика (технологія) оцінювання рівнів інформаційної компетентності  майбутніх радіотехніків.
Практичне значення одержаних результатів дослідження визначаються суттєвим внеском форм та методів навчально-дослідної діяльності у розвиток системи професійної підготовки майбутніх фахівців з радіотехніки оскільки формування інформаційної компетентності розглядається автором як важлива складова їх професійної компетентності у формуванні професійної суб’єктності фахівця з радіотехніки. Крім того, основні положення і рекомендації, викладені у дисертаційному дослідженні, використано при розробці авторського елективного курсу „Інформаційна компетентність радіотехніка” – 195 годин (аудиторних –  65 годин; лабораторних робіт – 29 годин;  самостійної роботи студента –  101 година); упроваджено навчальну та робочу навчальну програми і науково-методичне забезпечення цього курсу для студентів напряму підготовки 6.050901 – Радіотехніка; розроблено комплекс дослідницьких, творчих, ігрових, інформаційних та практико-орієнтованих проектів, диференційованих та індивідуалізованих за складністю шляхом застосування проектних технологій.
Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Національного авіаційного університету (довідка від 11 листопада 2014 р. №03.02/2966);  Криворізького коледжу Національного авіаційного університету (лист від 12 листопада 2014 р. №1014); Національного технічного університету України «КПІ» (лист від 17 листопада 2014 №17/0116); Харківського університету повітряних сил імені Івана Кожедуба (лист від 10 грудня 2014 №350/176/51-7/772 пс); Національної академії авіації Азербайджану (лист від 12 листопада 2014 р. №559).
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення роботи і результати дисертаційного дослідження обговорено на       науково-практичних конференціях і семінарах, а саме: семи міжнародних науково-практичних конференціях: трьох всеукраїнських науково-практичних конференціях: 
-  міжнародних: «Aktualne problemy nowoczesnych nauk -2009», (Przemusl, Польща, 2009);   Четвертий світовий конгрес «The fourth world congress»  “Aviation in the ХХІ-st century”, «Safety in Aviation and  Space Technologies»  ( Київ, 2010); «Методика навчання природничих дисциплін у вищій та середній школах» (Полтава, 2013); «Стратегія качества в промышленности и образовании» (Варна, Болгария 2013); «Актуальні проблеми вищої професійної освіти» (Київ, 2014); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2014);   «NASTOLENÍ MODERNÍ VĚDY -2014», (Чехія, 2014);
· всеукраїнських: «Захист в інформаційно-комунікаційних системах», (Київ, 2009); «Авіакосмічні технології та системи» (Київ, 2010); «Концептуальні засади професійного розвитку особистості в умовах євроінтеграційних процесів» (Київ, 2014).

Основні матеріали дослідження покладено в основу науково-методичного забезпечення професійної підготовки майбутніх радіотехніків Національного авіаційного університету.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у дванадцяти наукових публікаціях, із них: шість одноосібних – у фахових наукових виданнях, затверджених ДАК України; одна стаття – за кордоном; чотири – тези та матеріали конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 6 додатків, списку використаних джерел (227  найменувань, із них іноземною мовою – 11 ). Загальний обсяг роботи складає 227 сторінок, з них основного тексту – 165. Робота містить 5 таблиць і 4 рисунки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано вибір теми та її актуальність; визначено мету, задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення результатів; наведено дані про апробацію і запровадження результатів наукового пошуку.

У першому розділі − «Теоретико-методичні засади формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в процесі професійної підготовки» − з’ясовано сутність основних дефініцій дослідження, уточнено поняттєво-термінологічний апарат та вивчено особливості сучасної професійної діяльності фахівців з радіотехніки.
Початок третього тисячоліття застав людство в стані якісної трансформації у момент переходу до нового етапу розвитку суспільства. Дослідники М.М.Амосов, Д.Белл, 3.Бжезинський, Н.Вінер, В.М.Глушков, В.М.Касаткін, М.Кастеллс, І.Масуд, А.П.Суханов, Д.Тапскотта, Е.Тоффлер, О.Б.Шевчук та інші по-різному називають суспільний лад, у який стрімко втягується людство: постіндустріальне, постекономічне, інформаційне середовище чи суспільство знань. Еволюція сучасного суспільства, що супроводжується корінними соціальними перетвореннями в світі і в нашій країні, рухається у напрямі того типу соціуму, що достатньо точно характеризується поняттям “інформаційне середовище”, яке ми розглядаємо як сукупність складових, що включає ключові терміни поняттєво-категорійного апарату, знань та умінь професійно-інформаційної компетентності майбутнього інженера-радіотехніка, організаційно-педагогічні умови, інформаційно-комп’ютерні технології, дидактичні підходи, методи і засоби навчально-пізнавальної діяльності студентів, методика, що удосконалює в частині її професійно-інформаційної спрямованості.
Виходячи з цього, потрібен новий підхід до реформування технічної освіти, обумовлений соціально-економічними змінами в інформаційному середовищі та відповідними тенденціями у радіотехнічній галузі на сучасному етапі розвитку, насамперед уточнено взаємозв’язок між роботодавцями та випускниками технічних університетів, який виявляється у невідповідності між фактором попиту та пропозицією на ринку праці. При цьому, виходячи з того, що роботодавцем виступає не тільки держава, а й велика кількість самостійних підприємств, фірм, корпорацій, які пред'являють платоспроможний попит на ринку трудових ресурсів, то саме вони визначатимуть зміст та орієнтацію професійної підготовки попитом на конкурентні компетенції випускника вищого технічного навчального закладу. В той же час, роботодавці висувають вимоги не тільки до напряму і рівня освіти, а, передусім, до конкретних умінь, навичок і досвіду роботи претендентів на працевлаштування, що формує певні суперечності між вимогами сучасного суспільства до фахівця і реальним рівнем його підготовки у вищих технічних навчальних закладах, що включає сукупність соціально-гуманітарних, фундаментальних, професійно-орієнтованих та спеціальних дисциплін навчального плану відповідної підготовки.
Відомо, що дисципліни комп'ютерного циклу відносять до важливого чинника, який забезпечує готовність людини до безперервної освіти і самоосвіти в різних галузях людської діяльності, які, у свою чергу, стимулюють мотивацію і активізують пізнавальну діяльність студентів. Крім того, наявність дисциплін комп’ютерного циклу в навчальних планах підготовки забезпечує взаємозв’язок, узагальнення і систематизацію раніше отриманих знань, вчить застосовувати знання в новій ситуації і дозволяє вирішувати професійні завдання, сприяючи, таким чином,  формуванню інформаційної компетентності студентів. Одночасно, вивчення дисциплін даного циклу формує у студентів здатність аналізувати, зіставляти отриману інформацію з раніше вивченою, а застосування в начальному процесі новітніх інформаційних технологій  дозволяє знаходити оптимальні і варіативні способи вирішення квазіпрофесійних задач, що служить для студентів тим містком до майбутньої професійної діяльності, коли вирішення проблемної ситуації не обмежується лише однією областю знань, а припускає інтеграцію, грамотне використання і представлення інформації в новому значенні.

На основі узагальнення робіт науковців В.Ю. Бикова, Н.В.Баловсяк, Б.С. Гершунського, А. М. Гуржія, М.І. Жалдака, Л.М.Дибкової,  Ю. О. Дорошенка, Л. А. Карташової, Г.О.Козлакової, Ю.І. Машбиць, Є. С. Полат, О. В. Співаковського та ін. зроблено висновок, що у роботах учених розкриваються особливості навчально-педогогічної діяльності, спрямованої на пошук оптимальних підходів до інформаційно-технологічної підготовки фахівців у вищих навчальних закладах (ВНЗ). Так, результати сучасного стану професійної підготовки майбутніх радіотехніків у вищих технічних навчальних закладах (ВТНЗ) свідчать, що організаційно-педагогічні умови та методичні підходи для формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків недостатньо обґрунтовані. Крім того, аналіз практичної підготовки сучасних радіотехніків в технічних університетах дає підстави зробити висновок про те, що традиційні підходи, цілі, зміст і педагогічні технології, що використовуються у ВТНЗ не повністю відповідають вимогам інформаційного суспільства. 
 В результаті узагальнення вищезгаданих науковців запропоновано базову дефініцію дослідження, а саме, ми визначаємо інформаційну компетентність майбутнього фахівця з радіотехніки як інтегративну професійну характеристику, що віддзеркалює зрілу особистість сучасного інформаційного суспільства, яка виявляється в складній поліфункціональній, поліпредметній інформаційній діяльності; формується й розвивається в процесі пізнання та перетворення інформаційного середовища; характеризується сукупністю професійно-змістових компетенцій, ціннісних орієнтацій, досвідом діяльності в певній особистісно-значущій та соціальній сферах, здатністю до рефлексії та саморозвитку.
В той же час, в результаті дослідження доведено існування взаємозв’язу та  взаємообумовленості інформаційної компетентності з інформаційною культурою фахівця, яку будемо розглядати як складну інтегративну властивість фахівця, засновану на індивідуально-психічних властивостях, знаннях, уміннях, навичках, що формуються та проявляються впродовж життя у процесі цілеспрямованої взаємодії особистості з інформаційно-освітньо-соціальним середовищем; знаходиться у центрі будь-якої діяльності; є засобом передавання культурного спадку, професійного досвіду та формування фахових умінь; визначає здатність розуміти інформацію та оновлювати знання, є невід’ємною частиною інформаційної компетентності фахівця - майбутнього радіотехніка,  забезпечуючи його конкурентоспроможність.

У другому розділі  − «Організаційно-педагогічні засади формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в процесі професійної діяльності» − викладено загальну методику дисертаційного дослідження з обґрунтуванням вибору напряму дослідження; окреслено процесуально-функціональну модель формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків, організаційно-педагогічні умови формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків, критерії, показники та рівні її оцінювання. 

Гіпотезою дослідження є твердження, що процес формування інформаційної компетентності майбутнього фахівця з радіотехніки набуває ефективності, якщо: засадами для його реалізації слугуватимуть удосконалена методика професійно-орієнтованої підготовки, заснована на  концептуальних положеннях компетентнісного та контекстного навчання та розроблена процесуально-функціональна модель формування інформаційної компетентності майбутніх фахівців з радіотехніки, що ґрунтуватиметься на відповідних організаційно-педагогічних умовах.

Для перевірки гіпотези в дослідженні здійснено дослідно-експериментальну роботу на базі Національного авіаційного університету, Криворізького коледжу, Національного технічного університету України «КПІ», Харківського університету повітряних сил імені Івана Кожедуба; Національній академії авіації Азербайджану. Експериментом (констатувальним та формувальним) охоплено 280 студентів 3 третього курсу  за напрямом підготовки 6.050901 «Радіотехніка».
Дослідження здійснювалось упродовж 2011-2014 рр. і передбачало три етапи, де на першому етапі (2011-2012 роки) вивчався стан проблеми у її теоретичному і прикладному аспектах. В результаті аналізу наукової літератури була висунута теоретична гіпотеза дослідження; розроблено програму і методику дослідження, що включала визначення об’єкта, предмета, мети і завдань дослідження; розроблено і теоретично обґрунтовано технологію формування інформаційної компетентності майбутніх фахівців з радіотехніки в процесі їх професійної підготовки. Діагностуючим результатом цього етапу стало проведення констатувального експерименту.
Другий етап, що включав 2012-2013 роки, був спрямований на дослідження процесу підготовки майбутніх фахівців з радіотехніки у технічних університетах, тобто включав складові формувального експерименту, в результаті якого систематизувалися, аналізувалися та узагальнювалися основні експериментальні дані, а також  впроваджувалися результати дослідження у теоретичні та практичні складові навчально-виховного процесу підготовки майбутнього радіотехніка. 

Третій етап дослідження (2013-2014 роки) було присвячено аналізу та узагальненню результатів формувального експерименту; розробці методичних рекомендацій щодо формування інформаційної компетентності майбутніх фахівців з радіотехніки в процесі їх професійної підготовки; систематизації отриманих матеріалів та узагальненню результатів педагогічного дослідження.
У ході констатувального експерименту, який проводився із студентами 3-го курсу напряму підготовки 6.050901 «Радіотехніка» основною метою було отримання інформації від майбутніх фахівців з радіотехніки щодо стану сформованості їх інформаційної компетентності; потреб та мотивації до професійної діяльності; ставлення до власного професійного вдосконалення та розвитку. Розроблена таким чином комплексна методика констатувального експерименту стала основою для визначення загального рівня професійної підготовки майбутніх фахівців з радіотехніки, виявлення суперечностей означеного процесу, з'ясування умов, які впливають на її результативність.

У науковому дослідженні на констатувальному етапі експерименту використовували такі методи:

1) теоретичний аналіз проблеми (аналіз продуктів навчальної діяльності майбутнього радіотехніка, що регламентують навчальний процес спеціальності за освітньо-кваліфікаційними рівнями «Бакалавр», «Спеціаліст» та «Магістр»);
2) педагогічне спостереження за ходом навчально-виховного процесу студентів –  майбутніх фахівців з радіотехніки (опитування, анкетування, інтерв’ювання);
3) пілотажне обстеження, бесіди, тестування, вивчення документації для визначення стану інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка;
4) експертні оцінки для отримання можливості розробки процесуально-функціональної моделі та технології формування інформаційної компетентності як показника готовності майбутніх фахівців з радіотехніки до професійної діяльності.
Проведене в процесі констатувального етапу експерименту дослідження підтвердило потребу у впровадженні нових підходів до організації професійної підготовки майбутніх фахівців з радіотехніки з метою підвищення рівня сформованості у них інформаційної компетентності. Для цього було теоретично та науково обґрунтовано організаційно-педагогічні умови формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі професійної підготовки:

- створення відповідного освітньо-інформаційного середовища для реалізації позитивної вмотивованості навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін комп’ютерного циклу; 
- урахування компетентнісного, діяльнісного та контекстного підходів у процесі структурування інтегрованого змісту формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в результаті єдності особистісного і професійного розвитку та забезпечення цільового впливу на формування пізнавальних інтересів студентів; 
- переорієнтація в цілепокладанні від процесуальних аспектів на кінцевий інтегрований результат засобами інтерактивних технологій формування інформаційної компетентності  майбутніх радіотехніків (кейс-методу, методів ігрового комп’ютерного моделювання і проектування); 

- розробка інтегративних спецкурсів медіа-освітньої спрямованості у змісті професійної підготовки майбутніх радіотехніків для формування інтегрованих умінь, пов’язаних зі здатністю аналізувати ситуацію, моделювати систему професійних дій, проектувати стратегії розвитку виробничого процесу.

З урахуванням результатів теоретико-методологічних засад, структурних і функціональних характеристик професійної діяльності майбутніх фахівців з радіотехніки, визначено критерії сформованості інформаційної компетентності та їх показники:
· мотиваційний (мотивація до розширення знань в області технологій, інформаційних моделей і освоєння інформаційних технологій; мотивація до використання інформаційних технологій в навчанні і самовдосконаленні до здійснення професійної діяльності; мотивація розвитку особистості студента і професійної суб’єктності.

· операційно-діяльнісний (здатність до навчання; дослідницькі та базові комп’ютерні уміння, що визначають ефективність і продуктивність  здійснення різних видів інформаційної діяльності);
· когнітивний (знання основ інноваційних технологій, технологічних моделей, сучасних інформаційних технологій і уміння застосовувати отримані знання в професійній діяльності; уміння визначати можливі джерела інформації і стратегію пошуку інформації, отримувати і передавати її; уміння аналізувати отриману інформацію і оцінювати її; уміння зберігати і створювати інформацію у формі знань для використання її в професійній діяльності, знання іноземної мови);

· рефлексивний (здатність до самореалізації і самовираження у професійній діяльності; усвідомленість свого місця в інформаційному світі, необхідність діагностувати себе як творця і споживача інформації і інформаційних технологій; здатність здійснювати різнобічний підхід до аналізу ситуації залежно від цілей і умов; здатність до самоконтролю і самооцінки в професійній діяльності).
Із урахуванням розроблених критеріїв і показників виділено три рівні сформованості інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків: початковий, базовий, творчий що  розглядалися нами  як ступені оволодіння студентами компонентами, які входять до складу інформаційної компетентності. 
Так, початковий рівень характеризувався тим, що майбутні радіотехніки маючи загальні уявлення з інформатики та сфери застосування інформаційних технологій, виявляють цікавість до роботи з комп’ютером, але не прагнуть давати ціннісну оцінку інформації. Передбачається володіння простими прийомами роботи з комп’ютерною технікою і програмним забезпеченням. Майбутнім фахівцям притаманна слабо розвинена рефлексія, тобто відсутність адекватної оцінки себе і своїх можливостей. Майбутній радіотехнік оволодіває уміннями працювати з програмним забезпеченням в якості користувача за алгоритмом дій викладача. Виявляє цікавість до різних видів представлення інформації, надає ціннісну оцінку інформації за запропонованим зразком. У ході проведення занять спостерігається ділове спілкування, а також спілкування за допомогою інформаційних технологій. Відбувається усвідомлення значущості інформаційних технологій в особистих цілях. 
Базовий  рівень характеризується активністю радіотехніків до вибору засобів навчальної діяльності та використанням відомих знань, прийомів дій в інших ситуаціях; наявністю самостійності при виконанні завдань середньої важкості; студент застосовує теоретичні знання при вирішенні стандартних практичних завдань. Студент вміє працювати з інформацію (пошук, збереження, перетворення та передача) використовуючи паперові та електронні джерела, інтегруючи в різні форми представлення інформації (графіки, схеми, діаграми, тощо); передбачає можливі ускладнення при розробці алгоритму; самостійно проектує складні інформаційні процеси та уміло переносить свої знання, вміння та навички в нові ситуації; володіє та використовує нові інформаційні технології в науково-практичній діяльності; використовуючи спеціалізоване програмне забезпечення, створює власні програмні продукти з відповідною самооцінкою; має самооцінку; частково володіє іноземною мовою (англійською) із загальних понять інформаційно-комунікаційних технологій, надає допомогу іншим учасникам та має певний досвід роботи у виконанні базових практичних завдань в інформаційній сфері.

Творчий рівень характеризувався наявністю у студента умінь вирішувати різні задачі за допомогою адекватно підібраного програмного забезпечення. У студента спостерігається інтерес до застосування інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності на основі сформованих ціннісних орієнтацій; має місце самостійне вивчення різних програмних продуктів. Майбутні радіотехніки вступають в обмін професійно значущою інформацією за допомогою відповідних інформаційних технологій; відбувається усвідомлене використання інформаційних технологій, а також самооцінка і оцінка розвитку у професійній сфері. Майбутній радіотехнік характеризується умінням виконувати на основі отриманих знань з інформатики розрахунки для професійної діяльності при застосуванні інформаційно-комунікаційних технологій, які використовуються як засоби професійного самовдосконалення; відбувається цілеспрямований відбір інформації, необхідної для створення професійно значущих продуктів; наявність умінь вести професійний діалог за допомогою інформаційних технологій, висувати проблеми і спільно шукати шляхи їх вирішення, відбувається переоцінка використання можливостей інформаційних технологій в особистісному та професійному розвитку.

Виходячи із визначення інформаційної компетентності майбутніх фахівців з радіотехніки, що складається з певних компонентів, а також з опорою на методологічний підхід до виокремлення цієї системи компонентів, нами було розроблено процесуально-функціональну модель формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків (рис.1), що включає наступні компоненти: стратегічний компонент процесуально-функціональної моделі  включає головну мету нашого дослідження – сформованість інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка; цільовий компонент процесуально-функціональної моделі визначає науково-дидактичні засади конструювання змісту дисциплін навчального та робочого навчального плану напряму підготовки 6.050901 «Радіотехніка», необхідних для формування інформаційної компетентності на основі професійних стандартів, освітньо-кваліфікаційної характеристики (ОКХ), освітньо-професійної програми (ОПП) із застосуванням понять, принципів і функцій компетентнісного підходу; змістовно-технологічний компонент процесуально-функціональної моделі, включаючи наукові підходи, принципи, засоби, методи і форми навчання, сприяє, тим  самим,   успішній  реалізації   загальнопрофесійної,   предметної   і   практичної
складових компонентів професійної підготовки майбутніх радіотехніків, що, одночасно призводить до формування об’єктивних характеристик особистості, які входять до складу інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка. Крім того, змістовно-технологічний компонент сприяє формуванню компетентностей роботи з інформацією (інформаційна складова інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка) та здатностей застосування комп’ютерних та інформаційних технологій у розв’язанні професійних та повсякденних задач; організаційно-педагогічний компонент, являючи собою системоутворююче ядро процесуально-функціональної моделі формування інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка, включає в якості основних складових організаційно-педагогічні умови, сформульована сукупність яких при врахуванні сформованих вище компонентів (стратегічний, цільовий, змістовно-технологічний) складає відкриту, динамічно-синергетичну систему готовності майбутніх радіотехніків до успішної професійної діяльності; результативний компонент процесуально-функціональної моделі, являючи собою об’єктивно-оціночний інструментарій рівня сформованості інформаційної компетентності, дозволяє організувати моніторинг процесу розвитку та удосконалення квазіпрофесійної інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка. 

Для практичної реалізації теоретично обґрунтованої процесуально-функціональної моделі розроблено авторський курс «Інформаційна компетентність майбутнього радіотехніка», що складав 195 годин (аудиторних –  65 годин; лабораторних робіт – 29 годин;  самостійної роботи студента –  101 година).
У третьому розділі − «Дослідно-експериментальна перевірка ефективності формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в процесі професійної підготовки» описано хід експериментальної перевірки результативності формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків, умови й основні етапи проведення експерименту, впроваджено авторський курс «Інформаційна компетентність майбутнього радіотехніка»; викладено результати авторських досліджень, окреслено шляхи їх отримання. Здійснено й описано оцінювання повноти розв’язання поставлених у дослідженні задач та оцінювання достовірності одержаних результатів. 
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Головним завданням формувального експерименту було практичне впровадження та експериментальна перевірка процесуально-функціональної моделі формування інформаційної компетентності майбутніх фахівців з радіотехніки, що ґрунтувалася на відповідних організаційно-педагогічних умовах.

Формуючий етап охоплював три проміжні періоди: підготовчий, проектуючий та узагальнюючий. У підготовчому періоді для експериментальної перевірки гіпотези дослідження необхідно було визначити кількісний та якісний склад контрольної та експериментальної груп,  джерела впливу на внутрішню та зовнішню валідність експерименту з тим, щоб зменшити цей вплив та забезпечити чистоту експерименту.

До початку формувального експерименту якісний склад контрольних та експериментальних груп був рівнозначний.  У подальшій роботі студенти, групи, які брали участь  у експерименті, були розподілені на дві групи (експериментальна група (ЕГ) -30 студентів та контрольна група (КГ) -32 студента). На початковому етапі вони забезпечувались однаковими умовами навчання. Надалі при організації вивчення дисциплін комп’ютерного циклу у контрольних групах були застосовані традиційні форми і методи, а в експериментальних були застосовані теоретичні наробки авторського курсу «Інформаційна компетентність майбутнього радіотехніка». Метою впровадження розробленого нами курсу було формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків через створення та презентацію курсового проекту. Крім того, метою формувального експерименту було одержання достатніх підстав для доказу ефективності запропонованих організаційно-методичних умов формування інформаційної компетентності майбутнього радіотехніка в процесі його професійної підготовки. 
Динаміка рівнів сформованості інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків експериментальної та контрольної груп на початку та наприкінці формувального експерименту представлена у табл. 1. 
Таблиця 1
Динаміка рівнів сформованості інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків експериментальної та контрольної груп на початку та наприкінці формувального експерименту
	Групи
	Критерії
	Кількість студентів, (%)

	
	
	На початок експерименту
	На кінець експерименту

	
	
	Початковий
	Базовий
	Творчий
	Початковий
	Базовий
	Творчий

	КГ
	Мотива-

ційний
	23,33
	46,44
	30,23
	13,55
	33,33
	53,12

	ЕГ
	
	37,50
	46,88
	15,62
	18,43
	50,32
	31,25

	КГ
	Операційно-діяльнісний
	35,21
	41,67
	23,12
	16,67
	44,81
	38,52

	ЕГ
	
	31,25
	46,87
	21,88
	17,81
	34,38
	47,81

	КГ
	Когнітивний
	20,37
	43,23
	36,40
	22,65
	36,63
	40,72

	ЕГ
	
	34,38
	56,25
	9,37
	15,62
	43,75
	40,63

	КГ
	Рефлексивний
	10,38
	56,30
	33,32
	16,67
	56,67
	26,66

	ЕГ
	
	12,50
	56,25
	31,25
	21,25
	35,42
	43,33


По завершенню експериментального етапу дослідження виявлено динаміку змін, які відбулися при формуванні інформаційної компетентності за обґрунтованих організаційно-педагогічних умов та впровадження розробленої процесуально-функціональної моделі. Порівняння отриманих на початку та наприкінці експерименту даних дало змогу визначити, що кількість студентів в КГ з творчим рівнем інформаційної компетентності змінилася в позитивному напрямку (%), проте в ЕГ відбулося значне зростання кількості  студентів із творчим рівнем інформаційної компетентності за всіма критеріями:  по мотиваційному збільшився на 15,63%; по операційно-діяльнісному збільшився на 25,93%; по когнітивному критерію збільшився на 31,26%; по рефлексивному збільшився на 12,08%. 
Аналіз результатів експериментальної роботи підтвердив результативність упровадження процесуально-функціональної моделі формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків, системоутворюючим фактором якої є організаційно-педагогічні умови.

У цілому, мету наукового пошуку досягнуто, поставлені задачі виконано, гіпотезу підтверджено.

Досягнення мети дослідження дало можливість підготувати та впровадити методичні рекомендації щодо формування інформаційної компетентності в процесі професійної підготовки майбутніх радіотехніків, які  розраховані на використання в роботі викладачами комп’ютерних та спеціальних дисциплін; підтримку навчально-виховного процесу ВТНЗ із метою підвищення рівня інформаційної компетентності. 

ВИСНОВКИ
У дисертації розглянуто вирішення актуального наукового питання, яке полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу. Отримані результати дослідження підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й задачі дають можливість зробити висновки та запропонувати рекомендації, які мають теоретичне та практичне значення.

1. Здійснений аналіз наукових праць, присвячених дослідженню проблеми підготовки фахівців з радіотехніки засвідчив, що, незважаючи на усвідомлення вітчизняними та зарубіжними вченими необхідності формування та розвитку інформаційної компетентності у фахівців, ця проблема на сьогодні залишається недостатньо вирішеною. Крім того, про це свідчать виявлені суперечності між відсутністю єдиного розуміння сутності понять „інформаційна компетентність радіотехніка”, різними підходами до визначення структури і змісту поняття „інформаційне середовище”, “інформаційна компетентність” “інформаційна культура”; механізмів та умов їх розвитку.

2. Доведено, що поняття „інформаційна компетентність майбутнього фахівця з радіотехніки ” – це інтегративна професійна характеристика, що віддзеркалює зрілу особистість сучасного інформаційного суспільства, яка виявляється в складній поліфункціональній, поліпредметній інформаційній діяльності; формується й розвивається в процесі пізнання та перетворення інформаційного середовища; характеризується сукупністю професійно-змістових компетенцій, цінних орієнтацій, досвідом діяльності в певній особистісно-значущій та соціальній сферах, здатністю до рефлексії та саморозвитку. 
3. У результаті проведеного аналізу та виявлених особливостей професійної діяльності радіотехніка, нами були виділені критерії сформованості інформаційної компетентності майбутніх фахівців з радіотехніки: мотиваційний (мотивація до розширення знань в області інформаційних моделей і освоєння інформаційних технологій; мотивація до використання інформаційних технологій в навчанні і самовдосконаленні до здійснення професійної діяльності; мотивація розвитку особистості студента як професійної суб’єктності; операційно-діяльнісний (здатність до навчання; дослідницькі та базові комп’ютерні уміння, що визначають ефективність і продуктивність  здійснення різних видів інформаційної діяльності); когнітивний (знання основ технологій, технологічних моделей, сучасних інформаційних технологій і уміння застосовувати отримані знання в професійній діяльності; уміння визначати можливі джерела інформації і стратегію пошуку інформації, отримувати і передавати її; уміння аналізувати отриману інформацію і оцінювати її; уміння зберігати і створювати інформацію у формі знань для використання її в професійній діяльності, знання іноземної мови.); рефлексивний (здатність до самореалізації і самовираження у професійній діяльності; усвідомленість свого місця в інформаційному світі, необхідність діагностувати себе як творця і споживача інформації і інформаційних технологій; здатність здійснювати різнобічний підхід до аналізу ситуації залежно від цілей і умов; здатність до самоконтролю і самооцінки в професійній діяльності).
На основі комплексного врахування виділених критеріїв та показників встановлено три рівні сформованості інформаційної компетентності у майбутніх фахівців з радіотехніки: творчий; базовий; початковий.
4. Проведене дослідження та критерії доведення гіпотези підтвердили, що ефективними організаційно-педагогічними умовами результативності досліджуваного процесу формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків виступали: створення відповідного освітньо-інформаційного середовища для реалізації позитивної вмотивованості навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін комп’ютерного циклу; урахування компетентнісного, діяльнісного та контекстного підходів у процесі структурування інтегрованого змісту формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в результаті єдності особистісного і професійного розвитку та забезпечення цільового впливу на формування пізнавальних інтересів студентів; переорієнтація в цілепокладанні від процесуальних аспектів на кінцевий інтегрований результат засобами інтерактивних технологій формування інформаційної компетентності  майбутніх радіотехніків (кейс-методу, методів ігрового комп’ютерного моделювання і проектування); розробка інтегративних спецкурсів медіаосвітньої спрямованості у змісті професійної підготовки майбутніх радіотехніків для формування інтегрованих умінь, пов’язаних зі здатністю аналізувати ситуацію, моделювати систему професійних дій, проектувати стратегії розвитку виробничого процесу. 

5. В процесі теоретичного дослідження обґрунтовано та експериментально перевірено процесуально-функціональну модель формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу, описано її структуру та взаємоузгоджені складники (стратегічний, цільовий, змістовно-технологічний, організаційно-педагогічний, результативний компоненти). Доведено, що системоутворюючим ядром сформованої процесуально-функціональної моделі є сформульовані організаційно-педагогічні умови, що створюють відповідне медіаосвітнє середовище для ефективного формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі професійної підготовки. 

6. Практична реалізація процесуально-функціональної моделі формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в проведеному дослідженні забезпечується комплексом  обґрунтованих організаційно-педагогічних умов та відповідних інноваційних технологій в процесі викладання розробленого авторського елективного курсу „Інформаційна компетентність майбутнього радіотехніка”.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування інформаційної компетентності. Перспективними напрямками подальших наукових розвідок є адаптація розробленої процесуально-функціональної моделі до умов педагогічного процесу різних типів навчальних закладів, розробка технологій формування інформаційної компетентності для фахівців ВТНЗ.
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті у наукових фахових виданнях: 
1. Жарова О.В. Проблеми освіти/О.В.Жарова//Технологія підготовки майбутніх радіотехніків у технічному університеті: Збірник наукових праць. Інститут інноваційних технологій і змісту освіти МОН України, – Вип. 80. Елітний менеджер: технологія підготовки в системі національної освіти – К., 2014. –С. 19-22.

2. Жарова О.В. Проблеми освіти/О.В.Жарова//Формування інформаційної компетентності майбутніх фахівців радіотехніків Наук. зб. / Інститут інноваційних технологій і змісту освіти МОН України, – К., 2014. – Вип.78. – Ч.2 – С.120-124.
3. Жарова О.В. Наукові записки Вінницького Державного педагогічного університету ім. М.Коцюбинського/О.В.Жарова// Проблеми формування інформаційної компетентності майбутніх фахівців радіотехніків у технічних університетах. Серія: Педагогіка і психологія: Зб.наук. праць.- Випуск 42/Редкол.: В.І.Шахов (голова) та ін. – Вінниця: Нілан ЛТД, 2014.-С.107-110.

4. Жарова О.В. Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору /О.В.Жарова // Педагогічні умови формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків  К., 2014. – С.60-66.

5. Жарова О.В. Международное научное издание,  International Scientific Journal, SW o r l d ISSN / О.В.Жарова // Проблемы подготовки будущих радиотехников в техническом университете. Сборник научных трудов, Вип. 3 (36) – Иваново, 2014, – С. 82-89.
6. Жарова О.В. Наукові записки / О.В.Жарова // Модель формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків в технічному університеті, Серія: Педагогічні та історичні науки: Збірник наукових праць. Педагогічний університет ім. Драгоманова, – Вип. С 19 (119) –К., 2014. –С. 79-85.

У матеріалах конференцій: 
7. Жарова О.В./Моделювання інформаційної компетентності фахівців-радіотехніків у технічному університеті //«NASTOLENÍ MODERNÍ VĚDY -2014» матеріали Х міжнародної науково-практичної конференції  27 вересня - 05 жовтня 2014 р.: тези доп. –Педагогіка.: Прага, 2014.  – С. 51-53.

8. Жарова О.В./The fourth world congress, “Aviation in the ХХІ-st century”, «Safety in Aviation and  Space Technologies» //«Maintenance of quality of service in the communication network of  the following generation:. зб. матеріалів міжнародної науково-практичної конференції 21 – 23 вересень 2010 р. – К.: НАУ, 2010. – С.68-71.

9. Жарова О.В./Концептуальні засади забезпечення якості проектної діяльності інноваційних систем//IХ Міжнародна конференція Стратегия качества в промышленности и образовании: матеріали міжнародної науково-практичної конференції 31мая – 07 июня 2013р.: тези доп.  – Варна, 2013. – Ч.3 – С.585-586.

10. Жарова О.В./ Компетентнісний підхід в системі реформування технічної освіти // Актуальні проблеми вищої професійної освіти: матеріали міжнародної науково-практичної конференції 21-22 березня 2014 р.: тези доп. – К., 2014. – С.62-63.

Результати дослідження використано у навчально-методичних працях:

11. Жарова О.В./ Робоча навчальна програма з інтегрованого курсу: «Інформаційна компетентність радіотехніка». –  К.: НАУ, 2013. – С. 23.

12. Жарова О.В./ Методичні рекомендації викладачам з формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків у процесі професійної підготовки в технічному університеті / уклад.: О.В.Жарова. – К.: НАУ, 2014. – С. 49.

АНОТАЦІЯ
Жарова О.В. Формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків у процесі професійної підготовки у технічному університеті. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Національний авіаційний університет, Київ, 2015.

Дисертація присвячена дослідженню питання формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехніків у процесі професійної підготовки у технічному університеті. У результаті проведеного дослідження теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови формування інформаційної компетентності у майбутніх радіотехніків в процесі вивчення дисциплін комп’ютерного циклу, розроблено процесуально-функціональну модель формування інформаційної компетентності майбутніх радіотехників, результатом якої є сформованість  інформаційної компетентності  майбутніх радіотехніків у процесі професійної підготовки в технічному університеті. Визначені поняття: „інформаційна компетентність радіотехніка”, „інформаційне середовище”, “інформаційна компетентність” та “інформаційна культура”. 

Ключові слова: інформаційна компетентність майбутніх радіотехніків, організаційно-педагогічні умови формування інформаційної компетентності.
АННОТАЦИЯ
Жарова Е.В. Формирование информационной компетентности будущих радиотехников в процессе профессиональной подготовки в техническом университете. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Национальный авиационный университет, Киев, 2015.

Диссертация посвящена исследованию вопроса формирования информационной компетентности будущих радиотехников в процессе профессиональной подготовки в техническом университете.  В ходе теоретического исследования обоснована и экспериментально проверена процессуально-функциональная модель формирования информационной компетентности у будущих радиотехников в процессе изучения дисциплин компьютерного цикла, описана ее структура и взаимосогласованные составляющие: стратегический, целевой, содержательно-технологический, организационно-педагогический и результативный компоненты. Доказано, что системообразующим ядром процессуально-функциональной модели являются сформулированные организационно-педагогические условия, которые создают соответствующую медиаобразовательную среду для эффективного формирования информационной компетентности у будущих радиотехников в процессе профессиональной подготовки. Проведенное исследование и выявленные критерии подтвердили, что в качестве эффективных организационно-педагогических условий результативности исследуемого процесса, формирования информационной компетентности будущих радиотехников выступали: создание соответствующей образовательно-информационной среды для реализации позитивной мотивируемой учебной деятельности студентов в процессе изучения учебных дисциплин компьютерного цикла; переориентация в постановке целей от процессуальных аспектов, на конечный интегрированный результат; формирование средствами интерактивных технологий информационной компетентности будущих радиотехников; разработка и интеграция спецкурсов медиаобразовательной направленности в содержание профессиональной подготовки будущих радиотехников для формирования интегрированных умений, связанных со способностью анализировать ситуацию, моделировать систему профессиональных действий в проектировании стратегии развития производственного процесса. Уточнено содержание понятий: «информационная компетентность радиотехника», «информационная среда», «информационная компетентность», «информационная культура». В результате проведенного анализа и выявленных особенностей профессиональной деятельности радиотехника, были выделены критерии формирования информационной компетентности будущих специалистов по радиотехнике: мотивационный; операционно-деятельностный; когнитивный; рефлексивный. Дальнейшее развитие получил интегрирований курс «Информационная компетентность радиотехника» (в частности авиационного радиоэлектронного оборудования и авионики), а также соответствующие учебные задания для аудиторной и самостоятельной работы студентов.
Ключевые слова: информационная компетентность будущих радиотехников, организационно-педагогические условия формирования информационной компетентности.
ANNOTATION
Zharova О.V. Forming of information competence of future radiotricians in the process of professional preparation in a technical university. Manuscript.

 Thesis for the degree of candidate of pedagogical sciences by speciality 13.00.04 – the theory and methodology of professional education.  – National Aviation Universiti, Kyiv,  2015.

Thesis is devoted to researching the matters of forming the information competence of future radiotricians in the process of professional preparation in a technical university.  The study conducted has resulted in theoretically proved and experimentally tested organizationally-pedagogical terms of forming the information competence of future radiotricians in the process of learning the disciplines of computer cycle. During the researching the judicially-functional model of forming the information competence of future radiotricians was worked out, the result of which is forming the information competence of future radiotricians in the process of professional preparation in a technical university. Defined notions: "information competence of a radiotrician", "infomedia", "information competence" and "information culture".

Keywords: information competence of future radiotricians, organizationally-pedagogical terms of forming the information competence
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