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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради
            Н.В. Ладогубець
Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Сучасний ринок праці висуває вимоги не стільки до рівня теоретичних знань потенційного працівника, скільки до рівня його професійної компетентності, яку він зможе продемонструвати. В умовах стрімкого розвитку й полегшення доступу до інформаційних технологій передача готових знань не є головним завданням навчального процесу. Більш того, знижується функціональне значення і привабливість традиційної організації навчання. Водночас поширення набуває підхід, який полягає у формуванні компетентностей, проектного мислення, аналітичних здібностей, мотивованого прагнення до безперервної самоосвіти, самовдосконалення, умінь самостійно проектувати навчальну і майбутню професійну діяльність, що забезпечує успішність особистісного та професійного зростання.

Формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва є важливим завданням педагогічної теорії і практики, оскільки у подальшому від них буде вимагатися швидко та ефективно засвоювати та впроваджувати передові технології, вітчизняний та зарубіжний досвід в процесі своєї діяльності.

Посилюють актуальність теми й інші чинники, зокрема особливості професійної діяльності фахівців економіки та підприємництва, їх безпосередня участь у розв’язанні важливих економічних проблем; зростаючі вимоги ринкової економіки щодо їх професійної компетентності; необхідність формування у них системи професійних і особистісних якостей, знань і умінь.
Результати аналізу наукових джерел з теми дослідження засвідчують, що проблема формування професійної компетентності майбутніх фахівців неодноразово була предметом уваги широкого кола науковців. З філософсько-методологічних позицій зазначену проблему досліджували Н. Бібік, Г. Васянович, А. Вербицький, Е. Зеєр, І. Зимняя, В. Кремень, А. Маркова та ін. Окремі види компетентності вивчали Б. Андрєєва (емоційна компетентність), Н. Баловсяк (інформаційна), Н. Баєва, Н. Беляєва, І. Демура (професійна); І. Зарубінська (соціальна), М. Лук’янова (психолого-педагогічна), Ю. Марченко (комунікативна). Теорію та практику реалізації компетентнісного підходу в досвіді зарубіжних країн висвітлили у своїх працях О. Овчарук і О. Пометун.

Процес формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва досліджено недостатньо. Потребують обґрунтування педагогічні умови, доцільно розробити модель формування професійної компетентності, а також методичні рекомендації науково-педагогічному складу щодо результативного формування зазначеної компетентності у майбутніх фахівців економіки та підприємництва.

Результати нашого опитування випускників ВНЗ економічного спрямування свідчать про існування значної частки студентів із недостатнім рівнем професійної компетентності, а також знань, умінь і навичок із професійно-орієнтованих дисциплін.
Крім того, у системі підготовки майбутніх фахівців економіки та підприємництва існують суперечності:

· між потребою в теоретичному і методичному обґрунтуванні процесу формування професійної компетентності студентів економічних навчальних закладів і недостатньою розробленістю зазначеної проблеми; 
· необхідністю формування професійної компетентності як основи для розкриття особистісного потенціалу фахівців економіки та підприємництва та невідповідним рівнем педагогічного забезпечення цього процесу й обмеженими можливостями традиційних дидактичних засобів і моделей навчання студентів.

Таким чином, актуальність теми, її теоретичне і практичне значення, наявні суперечності та недостатня розробленість обумовили вибір теми: «Формування професійної компетентності у майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана в межах наукових досліджень Національного авіаційного університету та є складовою дослідницької теми «Системне моделювання навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах в умовах особистісно-розвиваючого навчання на основі інтегративних курсів» № 391-ДВ07.

Тему дисертації затверджено вченою радою Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна» (протокол № 11 від 18 жовтня 2010) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук НАПН в Україні (протокол № 9 від 21 грудня 2010).
Мета дослідження – обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

Для досягнення поставленої мети визначено завдання дослідження:

· з’ясувати сутність, особливості змісту і структури поняття «професійна компетентність майбутніх фахівців економіки та підприємництва».

· визначити критерії, показники та охарактеризувати рівні сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва.

· розробити модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

· експериментально перевірити педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

· розробити методичні рекомендації для науково-педагогічного складу щодо формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.

Об’єкт дослідження – фахова підготовка студентів економічних навчальних закладів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва.

Основу гіпотези дослідження становить припущення про те, що формування в майбутніх фахівців економіки та підприємництва професійної компетентності у процесі вивчення економічних дисциплін буде більш результативним за умов всебічного мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування; структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом; розробки дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних навчальних дисциплін і самостійної роботи студентів на засадах компетентнісного підходу; забезпечення конусного інтегрування економічних навчальних дисциплін.
Методи дослідження. Для реалізації основних завдань дослідження на різний його етапах використано систему методів, а саме:

· теоретичний аналіз, синтез, порівняння та зіставлення – для концептуалізації наукової літератури, вивчення нормативно-правових документів у сфері освіти, енциклопедій, словників, авторефератів, зіставлення різних поглядів на проблему формування професійної компетентності студентів економічних навчальних закладів;
· моделювання та технологічного проектування – для виокремлення змісту, обґрунтування педагогічних умов, розробки моделі формування професійної компетентності у майбутніх фахівців економіки та підприємництва;
· узагальнення – для опрацювання та інтерпретації теоретичних джерел, нормативних документів, визначення закономірностей, формулювання висновків;

· обсерваційні (спостереження, анкетування, бесіди, експертне оцінювання) – для діагностики стану сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва, виявлення недоліків у професійній підготовці та чинників впливу на формування досліджуваної компетентності;
· математичної статистики – для обробки даних педагогічного експерименту та визначення статистичних показників з метою перевірки висунутої гіпотези (критерій Колмогорова-Смірнова).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

уперше визначено, обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін (всебічне мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування; структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом; розробка дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних навчальних дисциплін і самостійної роботи студентів на засадах компетентнісного підходу; забезпечення конусного інтегрування економічних навчальних дисциплін) та розроблено модель цього процесу, складниками якої є цілеутворюючий, змістовно-технологічний, організаційно-педагогічний, результативний і рефлексивний компоненти;
удосконалено сутність, зміст і структуру (ціннісно-мотиваційний, когнітивний і операційно-діяльнісний компоненти) поняття «професійна компетентність майбутніх фахівців економіки та підприємництва», критерії, визначено їх показники та охарактеризовано рівні сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва;
подальшого розвитку набули теоретичні і методичні аспекти підготовки майбутніх фахівців економіки та підприємництва у вищих навчальних закладах на засадах компетентнісного підходу.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що зміст, форми і методи формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва втілено у практику ВНЗ. Запропоновано діагностичну методику для виявлення рівнів сформованості зазначеної компетентності. Розроблено методичні рекомендації для науково-педагогічного складу щодо формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва.
Матеріали дослідження можуть бути використані у професійній підготовці майбутніх фахівців економічних спеціальностей.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Вінницького кооперативного інституту (довідка від 23 лютого 2012 № 106); Вінницького інституту економіки Тернопільського національного економічного університету (довідка від 24 лютого 2012 № 032), Національного авіаційного університету (довідка від 27 лютого 2012 № 745/02).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати і висновки дослідження висвітлено у доповідях автора на науково-практичних конференціях різних рівнів:

· міжнародних: Першій міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграція вищої школи України до Європейського та світового освітнього простору» (Київ, 2012 р.); 
· всеукраїнських: VІІ-й Всеукраїнській з міжнародною участю науково-практичній заочній конференції «Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи» (Дніпропетровськ, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011 р.); XII-й Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (Харків, 2012 р.).
Публікації. Основні результати дослідження відображено у 9 наукових працях, з них: 6 одноосібних статей у фахових виданнях, 3 – у матеріалах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаної літератури (192 найменування, з них – 7 іноземними мовами) та додатків (8 додатків). Повний обсяг дисертації становить 283 сторінки, з них 176 – основного тексту. Робота містить 7 рисунків, 21 таблицю, 3 діаграми.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У першому розділі – «Теоретичні основи формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва» − висвітлено характеристику компетентнісного підходу у вищій професійній освіті; розкрито сутність, особливості змісту й структури поняття «професійна компетентність майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва».

Результати аналізу досліджень з проблеми формування професійної компетентності дозволили зробити висновок про те, що окремі її аспекти висвітлено у наукових працях багатьох вчених. Так, В. Кажанова, Н. Кузьміна, Л. Мітіна, А. Чабан та інші визначають поняття «професійна компетентність» як сукупність спеціальних знань і вмінь, необхідних для здійснення певної професійної діяльності, вивчали. Інша група вчених (Є. Ісмалгалієв, Н. Дементьєва та ін.) професійну компетентність розуміють як «здатність людини, основу якої становлять її досвід, знання й уміння ефективно розв’язувати завдання, які належать до сфери її професійної діяльності, як глибоку обізнаність фахівця щодо умов і технологій вирішення проблем, що виникають, уміння професійно грамотно реалізовувати свої знання на практиці».

Щодо професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва, то на сьогодні відповідних досліджень не виявлено.

З урахуванням праць В. Байденка, Н. Брюханової, О. Вербицького, Н. Грохольської, які досліджували окремі види професійної компетентності, а також особливості підготовки фахівців в економічному університеті (Н. Баловсяк, І. Демура, О. Земцова), особливостей професійної діяльності та функцій фахівців у галузі економіки та підприємництва, встановлено, що професійна компетентність є інтегральною системною якістю, яка формується на певному етапі фахової діяльності, у межах певної соціально-професійної ситуації й на основі індивідуально-психологічних якостей особистості. Таким чином, професійна компетентність майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва – це складне багатофакторне утворення особистості, що включає систему наукових економічних об’єктивних знань і вмінь фахівця (методи економічного аналізу та статистики, фінансовий менеджмент, бухгалтерський облік і законодавство), здатність адаптувати їх у професійну діяльність (менеджмент, маркетинг, фінансовий аналіз, аудит, бухгалтерія), ціннісні орієнтації, мотиви діяльності, інтегровані показники культури (мови, стилю, спілкування, відношення до себе та своєї професійної діяльності, до суміжних галузей знань), а також наявність стійкої готовності до професійного зростання.

З огляду на особливості та кваліфікаційні вимоги до професійної діяльності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва встановлено, що у структурі професійної компетентності можна виокремити ціннісно-мотиваційний, когнітивний й операційно-діяльнісний компоненти.

Ціннісно-мотиваційний компонент професійної компетентності характеризують професійна мотивація, інтерес до обраної професії, ціннісні основи професійної діяльності, професійного спілкування, усвідомлення себе як майбутнього професіонала. Когнітивний компонент складає система професійних знань. Операційно-діяльнісний – передбачає наявність професійних умінь і навичок, володіння прийомами і правилами налагодження взаємодії та конструктивного спілкування, готовність до самореалізації та варіативного вирішення професійних завдань.

Визначення сутності, особливостей змісту і структури поняття «професійна компетентність майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва» дозволило перейти до визначення діагностичного апарату й стану сформованості досліджуваного утворення в реальних умовах фахової підготовки студентів у ВНЗ.
У другому розділі – «Діагностика сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва» − наведено критерії, визначено їх показники й охарактеризовано рівні сформованості зазначеної компетентності у студентів економічних ВНЗ, а також представлено результати констатувального етапу експерименту.

Встановлено, що у якості основних критеріїв професійної компетентності вчені виділяють рівень підготовленості та кваліфікації фахівця, виражений у знаннях (В. Беспалько, І. Єрмаков); уміннях (Л. Мітіна); сукупності знань, умінь і досвіду (Е. Зеєр, Н. Кузьміна, Л. Медвідь), сукупності особистісних якостей, можливостей і кваліфікацій (Б. Гершунський).
З урахуванням результатів аналізу теоретико-методологічних засад розробки засобів моніторингу в освіті (О. Бодальов, О. Локшина, А. Маркова, Л. Мітіна, С. Шишов та ін.), а також сутнісних, структурних і функціональних характеристик професійної діяльності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва визначено критерії сформованості цієї компетентності та їх показники.

Ціннісно-мотиваційний критерій розкривають такі показники: наявність професійної мотивації; інтерес до обраної професії; ціннісні основи професійної діяльності, професійного спілкування. Динаміка ціннісно-мотиваційного критерію пов’язана зі змінами характеру мотивації, усвідомленості та дієвості мотивів (від зовнішньої мотивації до внутрішньої; від мотивів, які припускають до реально діючих; перетворення прагнення до використання інновацій в професійній діяльності до творчого їх застосування). 
Показниками когнітивного критерію є система професійних і функціональних знань (у сфері економічного аналізу, статистики, фінансового менеджменту, маркетингу, бухгалтерського обліку і аудиту, а також  законодавства). Динаміка когнітивного критерію виявляється в засвоєнні та структуруванні знань (від одиничних уявлень до системно-структурованих знань, що є орієнтовною основою діяльності). 
Операційно-діяльнісний критерій характеризується усвідомленими уміннями та навичками, володінням прийомами й правилами налагодження взаємодії та конструктивного спілкування, готовністю до самореалізації та варіативного розв’язання професійних завдань. Динаміка операційно-діяльнісного критерію виражається в ускладненні професійних дій, у зміні джерела спонукання до діяльності: від ініціювання діяльності ззовні до вияву особистої ініціативи та усвідомленої самостійності.

Із урахуванням розроблених критеріїв і показників виділено три рівні сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва: низький (репродуктивно-пасивний), середній (активно-пошуковий), високий (інтенсивно-творчий). 

Визначення діагностичного апарату дозволило з’ясувати стан сформованості професійної компетентності студентів економічного навчального закладу. За результатами констатувального етапу педагогічного експерименту, який проводився на базі Вінницького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету (362 студенти 1-го і 3-го курсів), з’ясовано, що переважна більшість студентів  за усіма критеріями має низький рівень сформованості професійної компетентності. Це засвідчують результати діагностичних зрізів знань: рівень професійної компетентності більшості студентів оцінено як низький (від 49 % до 62 % студентів). На середньому рівні – від 31 % до 38 % студентів, на високому – від 10,5% до 14 %.

Отже, отримані результати засвідчують наявність проблем у процесі формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва. Такий стан справ потребує обґрунтування педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва.

У третьому розділі – «Обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва» – обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва, подано модель цього процесу (рис.1), розкрито організацію, зміст і результати педагогічного експерименту, а також методичні рекомендації викладачам предметів економічного профілю щодо формування зазначеної компетентності в процесі вивчення дисциплін.

Модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва враховує основні компоненти цього процесу і є уявною схемою, що відтворює, імітує, відображає внутрішню організацію та функціонування, певні властивості, ознаки та характеристики зазначеного процесу. У моделі розкрито основні компоненти: цілеутворюючий, змістовно-технологічний, організаційно-педагогічний, результативний і рефлексивний.

З урахуванням результатів аналізу проблеми дослідження, а також констатувального етапу експерименту зроблено припущення, що формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва буде результативним за умов усебічного мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування; структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом; забезпечення конусного інтегрування економічних навчальних дисциплін; розробки дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних дисциплін і самостійної роботи студентів на засадах компетентнісного підходу.

На початку формувального етапу експерименту сформовано групи з числа студентів 3 курсу напрямку навчання «Облік та аудит»: контрольна група (КГ) – 180 чоловік, експериментальна група (ЕГ) – 182 чоловіки. У професійній підготовці останньої було реалізовано обґрунтовані педагогічні умови.


























Рис. 1. Модель формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва
Зокрема, всебічне мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування передбачало використання матеріалів, у яких підкреслено значущість фахових дисциплін із наведенням професійно значущої інформації, прикладів і досвіду її застосування для ініціювання емоційної реакції студентів. Крім цього, робився акцент на стимулююче оцінювання результатів навчальної діяльності студентів (шляхом організації взаємоперевірки та рецензування виконаних завдань), на створення ситуацій успіху, формування у них відповідального ставлення до навчання, прагнення до гуманної взаємодії суб’єктів навчального процесу. Одночасно із зазначеними заходами у навчально-виховний процес упроваджувались елементи проблемного навчання, велась цілеспрямована робота з реалізації творчих здібностей, стимулювання пошукового характеру навчальної діяльності, розроблялись і використовувались професійно спрямовані завдання, рейтингове оцінювання і контроль знань.
Змістом реалізації такої педагогічної умови як структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом є забезпечення ефективного засвоєння значного обсягу знань, формування цілісного системного мислення, сприяння розумовому розвитку студентів, що, у свою чергу, дозволить досягти високого рівня сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва.

Принцип модульності, на основі якого відбувалось структурування економічних навчальних дисциплін, зокрема «Бухгалтерського обліку в Україні», передбачав побудову навчального матеріалу у вигляді блок-модулів. Матеріал модуля структурувався як система навчальних елементів, тобто основних понять і положень змісту навчального матеріалу. Технологію модульного навчання спрямовано на розвиток міркувань від усезагального до загального та до одиничного, яка заснована на випереджальному вивченні навчального матеріалу.

У практичній роботі щодо структурування інформації з навчальної дисципліни «Бухгалтерський облік в Україні» досягнуто позитивних результатів завдяки використанню таких способів навчальної діяльності: створення повторювально-узагальнюючих текстів, що містять вступ, тези розділу або підрозділу (мікротекст у вигляді двох-трьох речень), висновки, перелік суттєво важливих в теоретичному відношенні запитань щодо змісту матеріалу; створення пояснювальних текстів. У пояснювальних текстах розкривалася предметна логіка викладу частини змісту та обґрунтовувалося структурування частин змісту за розділами та підрозділами, місце відповідного розділу у системі знань про предмет, що вивчається. Тим самим пояснювальні тексти допомагали студентам зрозуміти координаційні та ієрархічні зв’язки навчального матеріалу у системі дисципліни та повноту його подання у підручнику. У зміст текстів додавались проблемні ситуації, завдання, проблемні запитання, які використовувалися у якості засобу, що спонукає студентів узагальнювати та систематизувати свої знання, відшукувати на основі індуктивних і дедуктивних умовиводів відповіді з опорою на текст. Завдання спрямовували студентів на аналіз, порівняння, співставлення, виокремлення головного та відмінного; розкриття логіко-структурного змісту матеріалу шляхом поглибленого вивчення цілісного фрагменту змісту – параграфу, глави, розділу.
Найважливішим заходом щодо реалізації конічного інтегрування економічних навчальних дисциплін є розробка навчальних комплексів (на основі модульного підходу) з економічних дисциплін. 
Під час дослідження з’ясовано, що конічне інтегрування можна здійснювати на окремих заняттях з дисципліни «Бухгалтерський облік в Україні» (перший рівень), у системі занять (другий рівень), постійно (третій рівень). З метою забезпечення конічного інтегрування пропонувалось розробити нову концепцію вивчення економічних навчальних дисциплін, у якій виокремлено два складники: нові навчальні програми, що відображено у дидактичному забезпеченні формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва, та основні вимоги до викладачів економічних навчальних дисциплін. 
Таким чином, будь-яка економічна навчальна дисципліна може бути джерелом для конічного інтегрування, а головне у реалізації цієї умови – розуміти структуру навчальної дисципліни.

Розробку дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних навчальних дисциплін і самостійну роботу студентів на засадах компетентнісного підходу, забезпечено завданням збору матеріалів досліджень студентів, які рекомендовано оформлювати у вигляді рефератів, доповідей, наукових повідомлень, виступів на науково-теоретичних конференціях. Завдання керівника роботи полягало в наданні методичної допомоги у доборі та використанні літератури, у підготовці до захисту виконаної роботи.
Після завершення програми формувального етапу експерименту здійснено діагностику сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва ЕГ і КГ шляхом встановлення кількісних та якісних значень за критеріями та їх показниками. Результати подано у табл. 1.
Порівняльний аналіз результатів констатувального етапу з даними, отриманими після формувального етапу експерименту, дозволив зробити висновок, що робота, проведена з учасниками ЕГ, забезпечує більш високий рівень сформованості професійної компетентності порівняно з КГ. Динаміка якісних змін у рівнях сформованості зазначеної компетентності у студентів ЕГ підтверджує правильність гіпотези дослідження. Отримані дані щодо результативності експериментальної роботи дозволяють стверджувати про переваги розробленої моделі формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва.

Таблиця 1
Порівняльний аналіз рівнів сформованості професійної компетентності студентів контрольної та експериментальної груп на початку і після завершення експерименту (кількість студентів у %)
	Рівні 
	Критерії
	Контрольна група
	Експериментальна група

	
	
	На початку 
	Наприкінці 
	На початку 
	Наприкінці 

	Високий
	Ціннісно-мотиваційний 
	17
	15
	20
	32

	Середній
	
	55
	54
	55
	53

	Низький
	
	28
	31
	25
	15

	Високий
	Когнітивний 
	16
	17
	19
	31

	Середній
	
	53
	51
	61
	52

	Низький
	
	31
	32
	20
	17

	Високий
	Операційно-діяльнісний 
	19
	13
	21
	32

	Середній
	
	50
	52
	56
	55

	Низький
	
	31
	35
	23
	13


Таким чином, для більш результативного формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва необхідно забезпечити реалізацію у навчально-виховному процесі обґрунтованих у дослідженні педагогічних умов.
За результатами дослідно-експериментальної роботи розроблено методичні рекомендації щодо формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва, у яких відображено основні напрями діяльності науково-педагогічного складу щодо покращення зазначеного процесу.

ВИСНОВКИ

У дослідженні подано теоретико-методичне обґрунтування і результати експериментальної перевірки педагогічних умов формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін.
1. Професійна компетентність майбутніх фахівців економіки та підприємництва – це складне багатофакторне утворення особистості, що включає систему наукових економічних об’єктивних знань і вмінь фахівця (методи економічного аналізу та статистики, фінансовий менеджмент, бухгалтерський облік і законодавство), здатність адаптувати їх у професійну діяльність (менеджмент, маркетинг, фінансовий аналіз, аудит, бухгалтерія), ціннісних орієнтацій, мотивів діяльності, інтегрованих показників культури (мови, стилю, спілкування, ставлення до себе та своєї професійної діяльності, до суміжних галузей знань), а також наявність стійкої готовності до професійного зростання.
Професійна компетентність майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва структурно складається з ціннісно-мотиваційного, когнітивного й операційно-діяльнісного компонентів.

2. Основними критеріями оцінки рівня сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва є: ціннісно-мотиваційний, когнітивний та операційно-діяльнісний.
Показниками ціннісно-мотиваційного критерію є: наявність професійної мотивації; інтерес до обраної професії; ціннісні основи професійної діяльності, професійного спілкування.
Когнітивний критерій розкривають такі показники: система професійних і функціональних знань (у сфері економічного аналізу, статистики, фінансового менеджменту, маркетингу, бухгалтерського обліку і аудиту, а також  законодавства).
Операційно-діяльнісний критерій представлений такими показниками: характеризується усвідомленими уміннями та навичками, володінням прийомами і правилами налагодження взаємодії та конструктивного спілкування, готовністю до самореалізації та варіативного розв’язання професійних завдань.
Сформованість професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва може проявлятися на низькому, середньому і високому рівнях.

3. Ефективне формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва можливе за умови впровадження у навчально-виховний процес відповідної моделі. Основними її компонентами є: цілеутворюючий (мета і завдання формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва), змістовно-технологічний (зміст професійної компетентності та її складники), організаційно-педагогічний (педагогічні умови формування професійної компетентності), результативний (моніторинг сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва) та рефлексивний (рівень сформованості професійної компетентності). Розроблена педагогічна модель дозволяє наочно представляти, аналізувати, знаходити слабкі ланки й вносити необхідні корективи у процес формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва.

4. Формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва буде більш результативним, якщо у процесі фахової підготовки реалізувати такі педагогічні умови: 

· всебічне мотивування навчальної діяльності студентів у процесі вивчення навчальних дисциплін економічного спрямування – забезпечує стійкий інтерес до професії й ефективне засвоєння навчального матеріалу економічних дисциплін, який, в свою чергу є специфічним різновидом гуманітарного знання;

· структурування змісту економічних навчальних дисциплін за модульним принципом – дає можливість отримати чітку, добре організовану систему знань і умінь, виділення якої допомагає усвідомити переваги внутрішніх зв’язків, їх гармонійність і обґрунтованість;

· забезпечення конусного інтегрування економічних навчальних дисциплін – це варіант педагогічної модифікації та практичної реалізації ідей системного підходу, спрямований на узгодження вивчення тих чи інших економічних проблем засобами різних навчальних дисциплін;

· розробка дидактичного забезпечення аудиторного навчання економічних навчальних дисциплін і самостійної роботи студентів на засадах компетентнісного підходу – характеризується потребою та вмінням самостійно поповнювати економічні знання, висловлюватися економічними категоріями, орієнтуватися у нестандартних ситуаціях і знаходити способи оптимального виходу з них, а також використовувати розроблений комплекс дидактичного забезпечення економічних навчальних дисциплін.

Це припущення доведено шляхом проведення формувального експерименту й аналізу його результатів. Кількісні та якісні зміни, які відбулися у професійній компетентності студентів експериментальної групи за обраними для оцінки цього утворення критеріями та показниками, показали позитивну динаміку. Якщо на початку формувального етапу експерименту помітною була висока частка студентів із низьким рівнем професійно-етичної компетентності (28 % в КГ і 23 % в ЕГ), то наприкінці експерименту в ЕГ вона дорівнює 15 %. Помітно зросла в ЕГ кількість студентів з високим рівнем професійно-етичної компетентності – до 35 % (у КГ – 15 %).

5. Методичні рекомендації для науково-педагогічного складу ВНЗ передбачають упровадження у навчальний процес проблемних, пошукових, особистісно-орієнтованих, активних форм і методів навчання, які сприяють формуванню у студентів економічних спеціальностей мотивації саморозвитку та самовдосконалення, високого рівня активності щодо оволодіння професійними знаннями та уміннями; використання у навчальному процесі проблемних лекцій, лабораторних і практичних занять; психологічних тренінгів; дискусій і прес-конференцій; практикуму з розв’язування фахових задач різних рівнів складності, що включають вирішення психологічної проблеми.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва. Подальшого дослідження потребують такі напрями як забезпечення особистісно орієнтованого підходу до професійної підготовки студентів-економістів вищих навчальних закладів, розробка навчально-методичного забезпечення.
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АНОТАЦІЇ
Фурман Т. Ю. Формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Національний авіаційний університет, Київ, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню проблеми формування професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва в процесі вивчення економічних дисциплін. У дослідженні з’ясовано сутність, особливості змісту і структури (ціннісно-мотиваційний, когнітивний, операційно-діяльнісний компоненти) поняття «професійна компетентність майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва». Обґрунтовано педагогічні умови формування професійної компетентності майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва, а також розроблено модель цього процесу. Уточнено критерії (ціннісно-мотиваційний, когнітивний, операційно-діяльнісний), визначено їх показники та охарактеризовано рівні сформованості професійної компетентності майбутніх фахівців економіки та підприємництва.

Ключові слова: професійна компетентність, майбутні фахівці економіки та підприємництва, професійна підготовка, педагогічні умови, економічні дисципліни.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. − Національний авіаційний університет, Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию проблемы формирования профессиональной компетентности будущих специалистов в области экономики и предпринимательства в учебно-воспитательном процессе вуза. В исследовании выяснена сущность, особенности содержания и структуры (ценностно-мотивационный, когнитивный, операционно-деятельностный компоненты) понятия «профессиональная компетентность будущих специалистов в области экономики и предпринимательства». Обоснованы педагогические условия формирования профессиональной компетентности будущих специалистов в области экономики и предпринимательства в процессе изучения экономических дисциплин, а также разработана модель этого процесса. Уточнены критерии (ценностно-мотивационный, когнитивный, операционно-деятельностный), определены их показатели и охарактеризованы уровни сформированности профессиональной компетентности будущих специалистов в области экономики и предпринимательства.

Профессиональная компетентность будущих специалистов экономики и предпринимательства – это сложное многофакторное образование личности, включающее систему научных экономических объективных знаний и умений специалиста (методы экономического анализа и статистики, финансовый менеджмент, бухгалтерский учет и законодательство), способности адаптировать их в профессиональную деятельность (менеджмент, маркетинг, финансовый анализ, аудит, бухгалтерия), ценностных ориентаций, мотивов деятельности, интегрированных показателей культуры (языка, стиля, общения, отношения к себе и своей профессиональной деятельности, к смежным отраслям знаний), а также наличие устойчивой готовности к профессиональному росту.

Эффективное формирование профессиональной компетентности будущих специалистов экономики и предпринимательства возможно при внедрении в учебно-воспитательный процесс соответствующей модели. Основными ее компонентами являются целесоставляющий (цель и задачи формирования профессиональной компетентности будущих специалистов экономики и предпринимательства), содержательно-технологический (содержание и структура профессиональной компетентности), организационно-педагогический (педагогические условия формирования профессиональной компетентности), результативный (мониторинг формирования профессиональной компетентности) и рефлексивный (сформированность профессиональной компетентности). Разработаная педагогическая модель позволяет наглядно представлять, анализировать, находить слабые звенья и вносить необходимые коррективы в процесс формирования профессиональной компетентности будущих специалистов в области экономики и предпринимательства.

Установлено и доказано, что формирование у будущих специалистов экономики и предпринимательства профессиональной компетентности в процессе изучения экономических дисциплин будет более результативным при таких условиях: всесторонняя мотивация учебной деятельности студентов в процессе изучения учебных дисциплин экономического направления; структурирование содержания экономических дисциплин по модульному принципу; разработка дидактического обеспечения аудиторного обучения экономических дисциплин и самостоятельной работы студентов на основе компетентностного подхода, обеспечение конусного интегрирования экономических учебных дисциплин.

Проведенная экспериментальная работа по формированию у будущих специалистов экономики и предпринимательства профессиональной компетентности в процессе изучения экономических дисциплин, согласно разработанной модели и обоснованных педагогических условий, подтвердила правильность гипотезы, выдвинутой в начале исследования. Количественные и качественные изменения, произошедшие в уровне сформированности профессиональной компетентности студентов экспериментальной группы по выбранным для оценки этого качества критериям и показателям, показали положительную динамику.
Ключевые слова: профессиональная компетентность, будущие специалисты в области экономики и предпринимательства, профессиональная подготовка, педагогические условия, экономические дисциплины.

Furman T.Y. Formation of professional competence of future specialists of economics and enterprise in the process of learning of economic disciplines.- Manuscript.
Dissertation for obtaining a degree of a candidate of pedagogical education for specialization 13.00.04 – theory and methodology of professional education – National Air University, Kiev, 2012.

The dissertation is dedicated to the research of the problem of forming of professional competence of the future specialists of economics and enterprise in the learning process of economic disciplines. The essence, peculiarities of the content and structure (value-motivational, cognitive, operational-active components),the conception” professional competence of the future specialists in the economic and enterprise sector” are specified in the research. Pedagogical conditions of forming the professional competence of the future specialists of economics and enterprise are explained and a model of this process is developed. The criteria (value-motivational, cognitive, operational-active components) are defined, the rates are indicated and levels of the formation of professional competence of future specialists of economics and enterprise are characterized.

Key words: professional competence, future specialists of economics and enterprise, professional training, pedagogical conditions, economic disciplines.
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Професійна компетентність майбутніх фахівців у галузі економіки та підприємництва – це складне багатофакторне утворення особистості, що включає систему наукових економічних об’єктивних знань і вмінь фахівця, здатність адаптувати їх у професійну діяльність, ціннісні орієнтації, мотиви діяльності, інтегровані показники культури, а також наявність стійкої готовності до професійного зростання.
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