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В Національному авіаційному університеті створюється типова комп’ютеризована система поточного та підсумкового контролю знань студентів (ППКЗС) вищого навчального закладу. 
[bookmark: _GoBack]Особливе місце у цій системі займає підсистема порівняльного аналізу електронних текстів. Її включення до складу системи пояснюється тим, що останнім часом в Україні почастішали випадки несамостійного виконання студентами письмових робіт (рефератів, курсових, дипломних проектів і робіт), передбачених навчальними планами. Все частіше студенти списують роботи з мережі Інтернет або замовляють їх у численних фірмах, які спеціалізуються у наданні послуг такого роду. Не викликає сумніву, що це явище вкрай негативно впливає на якість підготовки фахівців, оскільки, як відомо, справжні знання не передаються, а здобуваються в процесі самостійної роботи.
Для боротьби з цим явищем, яке вже набуває масового характеру, в Національному авіаційному університеті створена комп’ютеризована система порівняльного аналізу електронних текстів, призначена для виявлення текстових та змістовних збігів у студентських письмових роботах. Досвід її багаторічного використання для перевірки дипломних проектів і магістерських випускних робіт показав, що, починаючи з другого року експлуатації вказаної системи, випадки плагіату і текстових запозичень у цих проектах та роботах фактично припинилися.
Вище означене дає підставу вважати, що реалізація типової комп’ютеризованої системи ППКЗС вищого навчального закладу з підсистемою порівняльного аналізу електронних текстів сприятиме підвищенню якості підготовки фахівців.
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