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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця
Ця навчальна дисципліна є важливою складовою сукупності знань та вмінь, що формують фаховий профіль соціолога та соціального працівника.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни є послідовне й всебічне вивчення соціальних концепцій, які були сформульовані до виникнення соціології як самостійної науки, що надасть змогу прослідкувати й дослідити динаміку розвитку й трансформації соціологічних вчень в їх історичній ретроспективі.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
- оволодіти знаннями стосовно основних протосоціологічних теорій у різні історичні періоди;

 - сформувати необхідну теоретичну базу для подальшого використання набутих знань у практичній соціологічній діяльності.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни
У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати:

· основні теоретичні визначення щодо протосоціологічних концепцій минулого;

· причини виникнення та історичні чинники формування протосоціологічних концепцій у різні історичні періоди;

· особливості трансформації протосоціологічних концепцій від давніх часів до становлення соціології як самостійної науки;

Вміти:
· оперувати теоретичними знаннями щодо протосоціологічних концепцій;
· відрізняти та порівнювати особливості протосоціологічних концепцій найвизначніших представників минулого;
· проводити дослідження щодо трансформації протосоціологічних концепцій;

· застосовувати у практичній роботі знання щодо протосоціологічних концепцій минулого;
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчального модуля
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Протосоціологія" студент повинен:
Знати:
- основні поняття та зміст протосоціологічних концепцій;

- особливості протосоціологічних концепцій у залежності від історичних чинників;

- основні методи протосоціологічних досліджень;
Вміти:

· аналізувати факти та явища минулого із урахуванням історичного контексту та існуючих протосоціологічних знань; 
·  застосовувати отримані знання при здійсненні соціологічних досліджень;
· вміти досліджувати й аналізувати основні протосоціологічні концепції;
· визначати позитивну чи негативну динаміку трансформації соціологічних уявлень сучасності у порівняння із протосоціологічними концепціями минулого.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 "Історія протосоціологічних вчень: від давніх цивілізацій до Середньовіччя".

Тема 2.1.1. Протосоціологічні вчення давніх цивілізацій. Релігійно-міфологічне обґрунтування соціального порядку. Традиційне суспільство як неподільна частина суспільно-природного цілого. Соціальні ідеї в культурі Давнього Єгипту. Утвердження соціальної ієрархії. Культ мертвих як основний базис для формування соціального устрою. Закони Маат – релігійні принципи у вигляді державної ідеології. Соціальні аспекти релігійних вчень Давнього Вавилону, Палестини та Ірану. «Закони царя Хаммурапі» - основний законодавчий документ Вавилонського царства. Соціально-регуляторна функція десяти заповідей Ветхого Заповіту. Давньоіндійська протосоціологічна думка. Роль кастового розподілу суспільства у формуванні соціальної ієрархії. Брахманські «Закони Ману»   правові та соціальні настанови. Джайнізм: заперечення суспільної ієрархії. Культ бідності та аскетизму. Буддизм: ідея духовної та соціальної рівності людей. 

Тема 2.1.2. Протосоціологічні вчення давнього Китаю.

Проблема соціального порядку – стрижнева тема давньокитайських вчень. Соціальна концепція Конфуція. «Дао» як образ мудрого і справедливого порядку, правильного шляху суспільства і держави. Суспільні рівні ієрархії. Меритократія – правління мудрих. Вищий прояв обов’язку – відданість імператору. Найважливіша основа порядку – шанобливість до родини та держави. Зразок держави – сім’я. Головна мета правителів: панування довіри, доброї злагоди і непідкупності. Соціальний зміст поняття «жень»   людинолюбність. Непорушність суспільного поділу людей на верстви. Справедливість як основна характеристика благородного мужа. Формування людської гідності завдяки суспільному життю. Моцзи і суспільний обов’язок. Вождь як основа суспільного порядку. Покора небесній волі на монарху як сину неба. Праця та економія – обов’язок кожного. Легізм: принципи соціального порядку (мета управління – могутність держави). Метод створення могутньої держави – закон. Створення середньостатистичного громадянина. Головні вороги держави: власники та вчені. Практика знищення вчених та книг. Створення єдиної системи державного правління та контролю. Соціальні принципи даосизму: опозиційність до конфуціанства. Лао-цзи: держава як зло та порушення природного закону – джерело насилля та воєн. Відхід від державного та політичного життя – основа людського блага. Основний принцип управління – «у-вей» (недіяння). Шлях до всезагального блага та стабільності – повернення до природного порядку в суспільстві та державі. 

Тема 2.1.3. Соціально-філософські концепції Античності.

Природничо-наукова зумовленість поглядів досократиків. Соціально-філософські ідеї Геракліта: критика демократії, тлумачення закону. Проблема організації демократичного суспільства у філософії Демокрита. Матеріальні запити як головна причина змін у суспільстві. Соціальні погляди софістів. Організація соціуму за принципом: «Людина – мірило усіх речей». Етико-раціоналістична спрямованість соціально-філософських поглядів Сократа. Кричні ідеї стосовно демократичного устрою. Етико-соціальні засади суспільного життя. Провідний принцип соціальності: взаємозв’язок розуму, моралі та поведінки людей. Піднесення цінності людської праці. Соціальна концепція Платона. Суспільство і держава як природний продукт життєдіяльності людей. Основні функції, необхідні для існування держави. Взаємозв’язок державного устрою та будови душі. Основні принципи ідеальної держави. Мудреці-філософи як керманичі ідеальної держави. Соціальна концепція Аристотеля. Держава як спілкування вільних людей і базис для реалізації щасливого життя. Розподіл людей у суспільстві на вільних і невільних. Тиранія, олігархія і демократія як неправильні форми правління. Соціальні концепції доби еллінізму. Соціально-етичні погляди Сенеки, Марка Аврелія та Епікура.

Тема 2.1.4.Соціальні ідеї християнської Європи: доба Середньовіччя. 

Історична та соціальна зумовленість «теологізації» соціальної думки. Протиріччя становлення релігійної філософії. Християнська апологетика: соціальна складова. Тертуліан: віра в основі розвитку людини і соціуму. Климент Олександрійський та Оріген про принципи організації соціуму. Соціальні погляди патристів. Соціально-філософський зміст вчення Августина про «божественне передвизначення» та «два царства». «Град Божий» та «Град Земний»   принцип протиставлення. Підкорення світської влади духовній владі церкви. Виправдання рабства як кари за людські гріхи. Залежність соціального порядку від віри і дотримання постулатів Святого письма. Суперечливий пошук суспільного ідеалу (ідеалу суспільного життя) теоретиками «післяавгустиніського» періоду. Соціальні думки Псевдо-Діонісія Ареопагіта, Боеція, Іоана Скотта Еурігени, Ансельма Кентерберійського та П’єра Абеляра. Соціальна утопія Роджера Бекона. Три верстви соціальної структури: духовні керівники суспільства (священики-вчені); військові захисники держави; землероби та ремісники. Фома Аквінський: три функції соціального порядку. Найкращий державний устрій – монархія. Етико-соціальні ідеї філософів пізнього середньовіччя.

2.2. Модуль №2 "Історія протосоціологічних вчень: від доби Відродження до Нового часу".

Тема 2.2.1. Соціальні ідеї доби Відродження.

Соціально-практична зумовленість зміни парадигми соціального філософування за доби Відродження. Гуманістична культура та мистецтво як джерело формування і предмет осягнення нової, реалістичної філософії: соціальні аспекти. Мистецтво як камертон нових соціальних зрушень у суспільстві. Людина як самоцінна істота у творчості Данте Аліг’єрі. Особистісні якості на противагу соціальному статусу. Франческо Петрарка: виховання патріотичної особистості, піднесення соціальних настроїв. Джованні Бокаччо: у центрі соціуму – земна, активна та діяльна людина. Марсіліо Фічіно: гідність та свобода людини. Піко делла Мірандола: необмежена свобода людини. П’єтро Помпонацці: гідність людини як провідна соціальна цінність. Революційний характер вчення Ніколо Макіавеллі про матеріальний інтерес як головний чинник людської життєдіяльності. Держава як апарат приборкання егоїзму людей за допомогою насилля та вищий прояв людського духу. Сенс життя людини – служіння державі. Республіканська форма правління як основа загального блага. Основний принцип успішного правління: «мета виправдовує засоби». Пріоритет держави, на противагу церкві, у вихованні громадських якостей. Фортуна у вигляді ідеї об'єктивної закономірності розвитку суспільства. 

Тема 2.2.2. Соціальні аспекти Реформації та теорії «утопістів».

Проблема реформування релігії, суспільства та держави в соціальних теоріях доби відродження та Реформації. Жан Боден: ідея земного походження держави та суспільства. Суспільство як результат впливу природного середовища та система родинних зв’язків. Ідея прогресу як предмет вивчення соціальних наук. Пріоритет державних інтересів над релігійними. Побудова держави за соціальними ознаками сім’ї. Право народу на вбивство тирана. Мартін Лютер: перші ідеї реформації. Пропозиція соціальної реформації освіти та культури в цілому у відповідності до ідеалів народності, гуманізму та освіченості. Реформація як соціальний рух. Ульріх фон Гуттен: реформація як процес соціального звільнення. Томас Мюнцер: ідея соціального і політичного перевороту. Головна мета реформації: перетворення світу на засадах торжества спільних інтересів людей праці. Ідеї захисту трудового народу та революційної боротьби. Ульріх Цвінглі – швейцарський реформаторський рух. Жан Кальвін: просування ідей Лютера про дешеву церкву та спрощений культ. Успіх у праці – ознака обраності. Е. Роттердаський: гуманістичне переосмислення релігії. Засудження революційно-насильницьких засобів соціального перетворення. Реалізм і фантазія соціальних перетворень Томаса Мора і Томазо Кампанелли. «Утопія»: соціальна спрямованість у майбутнє. Коріння соціального зла – приватна власність. Ворожість держави людині. Острів Утопія – ідеал соціальної гармонії. Томазо Кампанелла: ідея політичної та економічної рівності. Відсутність приватної власності та індивідуальної сім’ї. Вплив утопічних теорій на подальший розвиток соціальної думки.

Тема 2.2.3. Соціально-філософські концепції Нового часу.

Державотворча спрямованість соціальної думки: проблеми, пошуки, перспективи. Критичний реалізм соціальної філософії Ф. Бекона. Фундамент суспільства: приватна власність. Стабілізація суспільства за рахунок усунення голоду й злиденності. Соціальні принципи філософії Р. Декарта та картезіанців. Ідея соціального значення розуму та наукових знань як провідних чинників суспільної організації. Соціально-етична концепція П. Гассенді: ідея вищого блага – щастя. Договірна теорія походження держави. Людина як суспільна істота. Підґрунтя природного права – приватна власність. Т. Гоббс: концепція суспільного договору. Природний стан людей   «війна всіх проти всіх». «Людина людині є вовком». Суспільний договір як запорука виживання. Поняття «природних законів». Спільний критерій мотивації діяльності й поведінки людей і держави – користь, вигода. Правитель як володар усієї влади в державі. Секуляризація філософії та моралі: етико-соціальна концепція Б. Спінози. Спосіб життя впорядкований державою як норма. Свобода як центральне поняття соціальних поглядів Спінози. Демократія як найбільш природна форма правління. Головна мета демократії – забезпечення свободи. Революція як «бунт афектів». Дж. Локк: філософія здорового глузду як підґрунтя виховання громадянина. Приватна власність як необхідна умова розподільчої справедливості. Держава: охорона прав власності, життя та свободи. Вплив теорій Нового часу на подальший розвиток соціальної думки.

Тема 2.2.4. Соціальні ідеї Просвітництва.

Роль французького Просвітництва у розробці «договірної теорії держави». Соціальні обставини формування просвітницьких ідей. Антифеодальна та антирелігійна спрямованість Просвітництва. Розум та знання як головний засіб прогресивних суспільних перетворень. Ш. Монтеск’є: новий напрямок соціального філософування – «географічний детермінізм». «Персидські листи»   соціологічні нариси про звичаї та суспільні порядки. Гостра критика абсолютизму. Соціальне значення торгівлі – залучення людей до співдружності. Державно-правове будівництво. Виведення законів з природних умов життя народів. Переваги республіканського устрою. Самоцінність свободи. Поділ влади на законодавчу, виконавчу та судову. Вольтер як вождь Просвітництва. Критика католицизму та абсолютизму. Людина як суспільна істота. Рівність людей та природне право реалізації свободи. Держава як гарант забезпечення «природних прав». Ідеал «освіченого абсолютизму»: союз філософів і володарів. Наука та культура як головний чинник соціально-злагодженого життя. Необхідність постійного реформування суспільства. Ідея прогресивного розвитку людської історії. Вихідна творчості Вольтера – свобода як головний дарунок Бога людині. Ж.-Ж. Руссо: розкриття джерел та чинників суспільного насильства та обставин втрати людиною свободи. Суспільне життя людей як рівних та вільних істот. Ідеал державного устрою – республіка. Соціально-філософські ідеї німецького Просвітництва. Х. Вольф: основне завдання – зробити людей щасливими. Г. Лессінг: людина як творець життєвих ідеалів. Основне джерело розвитку суспільства – дух. Й. Гердер: історія людства як продовження еволюції природи. Вищий стан суспільства: гуманізм. Й. Гете: соціум як результат людської діяльності. Ф. Шіллер: реорганізація держави «згори», уникнення революцій. 

Тема 2.2.5. Проблеми побудови універсальної моделі соціального: німецька класика.

«Позапросвітницькі» передумови формування нової теоретичної моделі соціального (Дж. Берклі та Д. Юм). Феномен І. Канта: правова держава, категоричний імператив, вічний мир в історії. Заперечення революційних змін. Держава та уряд: піклування про загальний порядок. Моральне вдосконалення суспільства. Основа правової держави: приватна власність та підпорядкування громадян єдиним законам. Структура державної влади: законодавча; виконавча; судова. «Вічний мир» як ідеал нового світового порядку. Проблема діяльного суб’єкта, свободи та права у соціальній філософії Й. Фіхте. Рівні свободи у суспільстві. Соціальна та громадянсько-стабілізуюча функція приватної власності. Держава як організація власників: її структура. «Філософія прозріння» Ф. Шеллінга. Мета «Абсолюту»: створення всезагального правового устрою, досягнення царства розуму та гармонії людини і природи. Діалектична концепція соціального Г. Гегеля: «абсолютна ідея» та «хитрість розуму». Суспільно-історичне буття як результат активності «хитрого розуму» (абсолютної ідеї). Філософія духу, історії та права як складова універсальної концепції соціального. Соціальне як продукт абсолютної ідеї. Пояснення соціального з точки зору людської духовності. Розуміння діяльної природи соціального. Свобода – стрижень соціального; приватна власність – її субстанція. Зовнішній механізм організації суспільства   право; внутрішній – мораль. Держава як завершальний етап розвитку об’єктивного духу. Л. Фейєрбах як критик Г. Гегеля і фундатор антропологічного бачення соціального. Єдиний і найвищий предмет філософії – людина. К. Поппер про тоталітарну спрямованість гегелівської соціальної філософії. Історична доля соціально-філософського вчення Г. Гегеля.
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