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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

   Дана дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують соціально-політичний світогляд фахівця та аналітичний підхід до соціальних процесів у сучасному суспільстві. 

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни є формування у студентів наукового підходу до вивчення соціальних явищ, формувань нового соціологічного мислення, принципами якого є відмова від ідеологізації, засвоєння досягнень світового соціологічного знання.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· вивчення соціальних законів і закономірностей функціонування сучасного суспільства;

· засвоєння основних соціологічних понять і  категорій;

· вивчення специфіки сучасних соціальних процесів, впливу на людину різноманітних інститутів, спільностей;

· формування уміння осмислювати і тлумачити соціальні процеси та явища;

· окреслити коло знань та навиків необхідних для успішної професійної діяльності у майбутньому.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної дисципліни студент повинен:

Знати:
·  основні підходи до вивчення природи суспільних відносин;

·  зміст і особливості основних положень загально - соціологічних теорій;

·  основні закони і категорії соціології;

·  соціальні механізми функціонування суспільства та особистості;

·  структуру суспільних відносин та структуру форм суспільної діяльності;
Вміти:

· працювати з бібліографією та першоджерелами,

· використовувати набуті знання з курсу «Загальна соціологічна теорія» при вивченні соціологічних та інших суспільних дисциплін. 

· аналізувати суспільні процеси та явища, простежувати їх причинні зв’язки та наслідки для розвитку сучасного суспільства.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Загальна соціологічна теорія як концептуальна основа соціологічної науки» студент повинен:

Знати:

 - характеристику поняття “соціологія”, об’єкт і предмет даної                 науки, основні соціологічні підходи до вивчення суспільства;
· функції соціології як науки, сутність і особливості соціальних законів, основні категорії соціології;
· місце соціології в структурі соціального знання
· методологічні основи наукового пізнання суспільства
Вміти:

· застосовувати основні соціологічні підходи до вивчення суспільства;

· аналізувати особливості соціальної структури суспільства;

· визначати джерела розвитку соціальних процесів;

· орієнтуватися у науковій літературі з соціологічних проблем.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 «Система категорій загальної соціологічної теорії, їх класифікація»,  студент повинен:

Знати:


· ознаки суспільства, його типи і шляхи розвитку, сутність системного підходу до вивчення суспільства;

· зміст соціологічного поняття культури, її форми, критерії, класифікації;

· визначення поняття особистості, сутність процесу соціалізації особистості;

· соціальні зв’язки і відносини, роль соціальних інститутів у суспільстві, основні риси соціальних організацій, їх роль у соціальній системі суспільства; 

· поняття соціальної поведінки, її типи і форми;

· основні різновиди соціальних груп.
· сутність, основні елементи та види соціальних структур;

· зміст поняття соціальної стратифікації, її сутність, історичні форми, принципи;

· зміст поняття соціальної динаміки.

Вміти:
· визначати соціологічні підходи до вивчення соціології окремих соціальних інститутів, організацій, сфер життєдіяльності людини і суспільства.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 " Загальна соціологічна теорія як концептуальна основа соціологічної науки ".
Тема 2.1.1. Поняття, предмет, об’єкт і метод, функції, завдання соціології, її зв'язок з іншими науками
Предмет, об’єкт соціології. Визначення соціології як науки. Поняття «соціальне». Понятійний апарат соціології. Функції соціології. Міждисциплінарна матриця соціології. Внутрішньодисциплінарна структура соціології.
Тема 2.1.2. Структура і рівні соціологічного знання. Поняття соціального закону і його види
Підходи до визначення структури соціології. Поняття загальної соціологічної теорії. Поняття емпіричної соціології.  Поняття «теорії середнього рівня». Поняття мікро – і мікросоціології. Елементи системи соціологічного знання. Поняття соціального закону. Види соціальних законів.

Тема 2.1.3. Методологічні основи наукового пізнання суспільства
Соціальне пізнання як напрям наукового пізнання. Основні принципи наукового пізнання суспільства. Поняття наукової теорії. Функції наукової теорії. Структура наукової теорії. Поняття наукової парадигми як теоретичної стратегії. Методологічні функції парадигмальних підходів. Соціологія як поліпарадигмальна наука.
2.2. Модуль №2 «Система категорій загальної соціологічної теорії, їх класифікація».

Тема 2.2.1. Суспільство як соціальна система

Поняття «суспільство» и його трактування. Ознаки суспільства. Макросоціологічний, мікросоціологічний та мезорівень – підходи до вивчення суспільства. Системний підхід до вивчення суспільства. Поняття соціальної системи. Сутність і принципи системного підходу до вивчення суспільства. Складові суспільства як системи та їх функції.

Тема 2.2.2. Культура як об'єкт вивчення соціології

Поняття культури. Поняття матеріальної і нематеріальної культури. Соціологічесний підхід до вивчення культури. Складові культури: мова, цінності, норми, санкції. Функції культури. Культурні універсалії та багатоманіття культурних форм.

Тема 2.2.3. Особистість і суспільство. Соціалізація особистості
Поняття «людина», «індивід», «особистість». Соціальна сутність особистості, її типологія, структура, фактори формування. Сутність процесу соціалізації, форми, підходи до вивчення. Соціалізація – як процес інтеграції індивіда в суспільство. Компоненти і етапи соціалізації, її механізм. Сутність соціальних статусів та їх типи. Соціальна роль і рольова поведінка. 

Тема 2.2.4. Соціальна взаємодія як основа соціальних явищ

Сутність соціальної взаємодії. Сутність дії, її особливості, компоненти та механізми здійснення. Сутність соціальної взаємодії, її типи. Соціальні процеси. Соціальна диференціація та соціальна інтеграція. Соціальні контакти. Поняття соціального контакту. Просторові контакти, контакти зацікавленості і обміну. 
Тема 2.2.5. Соціальні відносини

Зміст поняття “соціальні відносини”. Визначення соціальних відносин, їх види і критерії класифікації. Відносини соціальної залежності і влади. Поняття соціальної залежності. Прояви відносин влади, їх сутність. Підходи до вивчення владних відносин. Механізм дії: мотивація, джерела влади, засоби її впливу.

Тема 2.2.6. Соціальні інститути

Інституціоналізація як соціальний феномен. Поняття соціального інституту, його зміст ознаки, структура. Основні етапи процесу інституціоналізації. Типи соціальних інститутів та їх роль у розвитку суспільства. Критерії класифікації соціальних інститутів. Функції соціальних інститутів. Інституціональна криза в сучасному українському суспільстві.

Тема 2.2.7. Структура форм суспільної діяльності

Поняття соціальної структури, її основні елементи і види. Сутність, основні елементи та види соціальних структур. Теорія класів. Сутність соціально-класової теорії суспільства, її недоліки. Співвідношення понять “клас” і “верства”. Середній клас та його роль в суспільстві. Поняття середнього класу. Його склад. Проблема вивчення середнього класу: основні підходи.
Тема 2.2.8. Соціальні групи як елемент соціальної системи суспільства. Види соціальних груп

Соціальні групи як елемент соціальної системи суспільства. Види соціальних груп. Соціальна група: зміст поняття, специфіка, умови існування, види. Зміст поняття “соціальна група”, умови її виникненн та існування. Види груп. Групи формальні і неформальні. Процес утворення, властивості, особливості функціонування формальних і неформальних груп.

Тема 2.2.9. Соціальні організації та їх роль в соціальній системі суспільства

Поняття соціальної організації. Ознаки, відмінності від інших соціальних груп. Внутрішня структура. Соціальна організація, як система і соціальна спільнота. Типологія соціальних організацій їх місце в суспільстві, функції.

Тема 2.2.10. Теорія соціальної стратифікації

Зміст поняття соціальної стратифікації. Соціальна нерівність – основна теорії стратифікації. Поняття соціальної стратифікації: сутність, історичні форми, сучасні характеристики, принципи. Сутність стратифікаційної структури, її типи, види, тенденції розвитку.

Тема 2.2.11. Соціальна мобільність. Соціальна активність та соціальна пасивність особистості

Сутність соціальної мобільності, її характеристики. Соціальна мобільність, як форма соціального відтворення, її сутність і показники. Горизонтальна і вертикальна мобільність. Сутність основних типів мобільності, їх причини і зміст.

Тема 2.2.12. Категорії теорії соціальної динаміки

Соціальні процеси і соціальні зміни. Сутність, види та джерела розвитку соціальних процесів; критерії їх класифікації та принципи і рівні вивчення. Зміст поняття “соціальна зміна”. Відмінності у підходах до соціальної зміни між еволюційними і революційними теоріями. Типи соціальних змін, шляхи їх розвитку. Значення соціальних інновацій в суспільстві. Соціальні рухи та їх роль в розвитку суспільства. Поняття соціального руху. Види соціальних рухів, умови появи і стадії їх розвитку. Проблема вивчення соціальних рухів. Соціальний прогрес, його критерії. Поняття соціального прогресу, його ознаки і критерії. Соціологічні концепції прогресу. Зміст поняття регресу, особливості його прояву. Сутність процесу маргіналізації.
Тема 2.2.13. Соціальна поведінка та соціальний контроль

Соціальна поведінка. Проблема девіації. Поняття соціальної поведінки, її типи і форми, джерела, мотиви, критерії. Причини, форми прояву девіації. Типологія девіантної поведінки. Поняття соціального контролю, його елементи, завдання, механізми дії. Самоконтроль і його місце в системі соціального контролю.

Тема 2.2.14. Соціальне проектування, соціальне передбачення та соціальне прогнозування 

Соціоінженерна діяльність як специфічний тип пізнання, оптимізації і перетворення процесів соціальної життєдіяльності. Соціальне проектування як специфічний вид соціоінженерної діяльності. Мета, задачі та функції соціального проектування. Поняття соціального проекту. Поняття «соціальне програмування» і «соціальна програма». Поняття прогнозу. Специфіка соціального прогнозу та його функції. 
Тема 2.2.15. Громадська думка
Поняття, суб’єкт і об’єкт громадської думки. Засоби і етапи формування громадської думки. Функції і характеристика громадської думки. Методологія вивчення. Громадська думка і соціальні стереотипи як результати масової комунікації. Чутки як приклад неформальної комунікації.
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