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ВСТУП

Однією з необхідних умов організації навчального процесу за кредитно-модульною системою є наявність робочої програми з кожної дисципліни, виконаної за модульно-рейтинговими засадами і доведеної до відома викладачів та студентів. 

Рейтингова система оцінювання (РСО) є невід’ємною складовою робочої навчальної програми і передбачає визначення якості виконаної студентом усіх видів аудиторної та самостійної навчальної роботи та рівня набутих ним знань та вмінь шляхом оцінювання в балах результатів цієї роботи під час поточного, модульного та семестрового контролю, з наступним переведенням оцінки в балах у оцінки за традиційною національною шкалою та шкалою ECTS (European Credit Transfer System). 

1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця

Неодмінною умовою професійної теоретичної підготовки висококваліфікованих спеціалістів-соціологів є знання історії розвитку світової соціологічної думки, важливою складовою частиною якої є українська соціологічна думка. Саме цю задачу і вирішує дана навчальна дисципліна. 
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою дисципліни є ознайомлення з:
· основними періодами і етапами розвитку української соціологічної думки;

· станом сучасної соціології в Україні;

· вагомим внеском української соціологічної думки в розвиток світової соціології.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Головними задачами дисципліни є:
· розкриття логіки процесу виникнення, становлення і розвитку української соціологічної думки з найдавніших часів до сьогодення, не лише в межах етнічного простору і часу, але і в контексті міжнародного інтелектуального простору;

· формування національної свідомості на основі вивчення досягнень української соціологічної думки, її внеску у світову соціологію.
1.4. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальної дисципліни 
У результаті вивчення дисципліни студент повинен 
Знати:

· основні періоди розвитку соціологічної думки в Україні та її найважливіші соцієтальні проблеми, авторів ідей, концепцій, вчень на терені соціологічної думки в Україні, а також її маловідомі етапи та творів, чия соціологічна спадщина ще досі маловідома, тривалий час не досліджувалась, замовчувалась або спотворювалась.
У результаті вивчення дисципліни студент повинен: 
Вміти:
· на основі принципів проблемно-теоретичного аналізу історії розвитку соціологічної думки з поєднанням викладу  прото – і соціологічних ідей та концепцій конкретних авторів, відтворити загальне, особливе та одиничне в розвитку української соціологічної думки;

· розкрити значення загальних соціоісторичних та парадигматичних чинників у формуванні ідей, підходів у єдиному історико – соціологічному контексті і на його окремих етапах;

· простежити зворотний вплив здобутків минулого на розвиток соціокультурних і науково – пізнавальних процесів у формуванні ідей етнічної самосвідомості, еволюції менталітету, нагромадження  гносеологічного досвіду і його використання в подальшому розвитку наукового знання і пізнання на основі принципу об’єктивності та незаідеологізованості.


1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох  навчальних модулів. 


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Ретроспектива історії української соціологічної думки та ранній період формування соціологічного знання в Україні» студент повинен
Знати:
· сутність предмета «Соціологічна думка в Україні», його специфіку;

· основні етапи протосоціологічного періоду в розвитку соціологічної думки в Україні.

Вміти:
· відтворити зворотній вплив здобутків минулого на розвиток соціокультурних та наукових пізнавальних процесів у формуванні етнічної самосвідомості, менталітету на основі об’єктивності та незаідеологізованості.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 «Формування та розвиток академічної соціологічної думки в Україні» студент повинен:

Знати:
· основні етапи академічного періоду в розвитку української соціологічної думки, творчий внесок в неї таких вчених, як М. Костомаров, М. Драгоманов,  О. Потебня, І. Франко, М. Грушевський, М. Шаповал, В. Липинський та ін.

Вміти:

· давати незаідеологізований та об’єктивний аналіз і оцінку творчого внеску українських вчених-соціологів в розвиток світової соціологічної думки.
Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 „ Ретроспектива історії української соціологічної думки та ранній період формування соціологічного знання в Україні”.
Тема 1.1. Предмет історії української соціологічної думки України

 Предмет і об’єкт пізнання історії соціологічної думки України. Закони і категорії, що описують предмет історії соціологічної думки України. Методи історії української соціологічної думки: історичний, порівняльний, спостереження, експериментальний. Функції історії української соціологічної думки: теоретико-пізнавальна, інформаційна, прогностична, світоглядна. Співвідношення і взаємодія історії соціологічної думки України та загальної соціології, історії соціології, історії України, філософії, психології. Соціальне знання в структурі професійної підготовки.
Тема 1.2. Особливості формування, розвитку та досліджень історії соціологічної думки в Україні. 

Специфіка розвитку соціальної та соціологічної думки в Україні. Основні періоди та етапи в розвитку українського соціологічного знання. Протосоціологічний та академічний етапи в розвитку соціологічного знання. Ретроспективний соціологічний аналіз розвитку вітчизняної соціологічної думки. 
Основні етапи розвитку стародавніх культур на території України. Характеристика розвитку давніх культур на території України: мізинського, трипільського, скіфського, черняхівського, зарубинецького. Тяглість української культурної традиції
Тема 1.3. Протосоціологічні проблеми, ідеї, вчення часів Київської Русі.
Київська Русь на європейському тлі, загальні особливості слов’янського етногенезу. Основні елементи соціальної структури Київської Русі. Основні заняття і суспільні відносини населення, релігійні вірування. Елементи протосоціологічного знання.

Значення прийняття християнства для розвитку культури і політики, писемності і освіти. Розвиток культури в Київській Русі.

Тема 1.4. Соціетальна проблематика козацької доби.

Причини виникнення козацтва, аспекти цього феномену. Соціальна специфіка козацтва. Козацтво як захисник православ’я. Братства як специфічний соціальний інститут. 

Значення Києво-Могилянської академії для розвитку вітчизняної протосоціології.

Тема 1.5.
Соціокультурні процеси в Україні у XYII та на початку XIX ст. Їх роль у розвитку національної свідомості. Протосоціологічні погляди Григорія Сковороди.
 Історичні процеси в Україні ХVI- XIX ст. та їх роль в розвитку соціального знання та просвітництва. Гуманізм та Реформація. Соціальна проблематика в творчості Лазаря Барановича (бл.1620-1693). Проблеми соціального життя українського суспільства у полемічній літературі ХVI – першої пол. XVII століть. 

Соціальна філософія Григорія Сковороди. Суспільство та людина у творчості Г.Сковороди. Вчення про три світи. Проблеми людського самопізнання. Єдність "двоїстої" природи людини. Вчення про "сродну працю".

Тема 1.6. Програмні документи Кирило-Мефодіївського братства, праць М.Костомарова, творчості Т.Шевченка та П.Куліша та їх значення для формування соціологічної думки в Україні. Соціально-культурне і політичне значення становлення української літературної мови. Історичне значення творчості Івана Котляревського (1769-1838).

Порівняльний аналіз менталітетів етносів у праці “Дві руські народності”. Соціальні погляди М.Костомарова у праці “Книга Битія”. Участь М.Костомарова У Кирило-Мефодіївському братстві. Погляди і дискусії Пантелеймона Куліша. 
Модуль №2 “Формування та розвиток академічної соціологічної думки в Україні”

Тема 2.1
Період формування та розвитку української академічної соціології.

Передумови постання академічної соціологічної науки в Україні (розвиток суспільствознавства та гуманітарного знання, активізація просвітницького руху). Особливості розвитку української соціології на зламі століть.

Розвиток національно-визвольної ідеології. Значення програмних документів Кирило-Мефодіївського братства, праць П. Костомарова, творчості П. Куліша, Т. Шевченка для формування соціально-політичної та соціологічної думки в Україні
Вплив західноєвропейської соціології (вивчення, критика, апологетика класиків соціології). Соціополітичні чинники гальмування розвитку соціології в Україні до 1918 р.

Тема 2.2.Витоки української етносоціології  та соціологічної літератури.
Дослідження минулого як пошуки шляхів до майбутнього. Проблеми державності, культури, мови українців в ХІХ ст. Відродження просвіти та самосвідомості західних українців. Соціологічні проблеми в творчості М.Зібера (1844-1888) “Нариси первісної економічної культури”.

Розвиток етнографічних досліджень в Україні, їх соціальні та пізнавальні причини. Дослідження звичаїв, побуту українського народу М.Маркевича, Т.Рильського, М.Грушевського. Значення діяльності “Руської трійці” – І.Вагилевич, М.Шашкевич, Я.Головацький суспільної думки в Галичині. Соціальні дослідження В.Антоновича – «Бесіди про часи козацтва в Україні».

Тема 2.3.Політична соціологія  М. Драгоманова.
Влада, як соціологічне явище, форми державного устрою. Концепція державного федералізму. Самоврядування і центризм. М.Драгоманов про особливості соціально-культурного розвитку України.

Тема 2.4. Соціологічні проблеми у творчості О. Потебні.

Міф як загальнолюдський пізнавальний процес, як етап переходу до наукового знання. Мова – інтегруючий індикатор етносу, чинник розвитку його самобутньої культури, світосприймання та менталітету. Мова як евристична діяльність. Цивілізація як наслідок взаємодії культур, їх збагачення та прогресу загальнолюдської культури.

Критика політики денаціоналізації та можливостей єдиної загальнолюдської мови як процесів, що загрожують розвитку загальнолюдської культури.

Тема 2.5. Соціологічні погляди І. Франка.

І.Франко про особливості пізнання соціальних явищ.  І.Франко про предмет соціології. Місце соціології в системі наукового знання. Розробка методології та методів соціальних досліджень. Проблеми соціальної статистики. Дослідження соціокультурних змін в Галичині. І.Франко про наукове і соціальне значення досліджень народної творчості.

Тема 2.6. М. Грушевський як історик – соціолог.

Організаційна діяльність М.Грушевського по інституціоналізації української соціологічної науки. Методологія дослідження суспільства та суспільності. М.Грушевський про значення етнографічних, фольклорних та інших соціокультурних матеріалів для дослідження соціологічних проблем в Україні. М.Грушевський про соціально-політичні, національно-культурні та соціальні проблеми українського народу та його історії.

Тема 2.7. Політична соціологія М.Грушевського.
Механізми соціальної еволюції. Стадії розвитку суспільності. Процеси соціальної інтеграції та диференціації. Колективізм та індивідуалізм. Причини становлення державності, її вплив на соціальні процеси. Генезис українського суспільства та форм суспільності. 
Тема 2.8. В. Кістяківський та його проект створення наукової соціології.

Теоретичні витоки соціології Б.Кістяківського. Проблеми логіки і методології наукового пізнання (плюралістичність методу аналізу соціальних явищ). Специфіка суспільних явищ. Специфіка предмету соціології. Достовірність і необхідність в соціології. Умови перетворення соціології в науку. Наукові категорії як пізнавальні засоби. Б.Кістяківський про феномен причинності суспільних явищ. Проблема цінностей в науковому дослідженні.

Тема 2.9. Соціологічна концепція М. Шаповала.

Спільність соціокультурної ситуації початку та кінця ХХ ст. Аналіз основних причин поразки української революції М.Шаповалом. Актуальність пропонованих ним шляхів відродження національної і державної незалежності України. Особливості соціологічно-історичного підходу М.Шаповала

Тема 2.10. Соціологія політики В. Липинського.

В.К.Липинський (1882-1931) як представник української політичної соціології. Історичний процес, механізми та провідні сили його розвитку.

Роль і значення держави, політичних еліт в історичному процесі. Провід і народна маса. Роль творчої меншості в історії (“войовники”, “продуценти”, “інтелігенти”). Роль географічного фактору в історії.

Тема 2.11. Особливості сучасного етапу в розвитку соціології в Україні.

Становлення української державності – передумова якісно нового етапу розвитку української соціології. Головні напрями і перспективи розвитку соціології в Україні. Проблемність вітчизняної соціологічної традиції: особливості поєднання радянської та зарубіжної соціологічної теорії. Стан розвитку фундаментальних та прикладних досліджень.

Міжнародні зв’язки та проблема інтеграції української соціології у світовий контекст.
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