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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Навчальна дисципліна "Соціологія культури" є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, які формують світогляд фахівця в галузі соціології і спрямована на засвоєння знань про функціонування соціального інституту культури, механізми та закономірності протікання соціальних змін в суспільній  свідомості, розвитку культури в суспільстві, різноманіття її практик і тенденцій розвитку, чинники, передумови культури та наслідки впливу на загальну трансформацію суспільства.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є розкриття понять і передумов, які характеризують культуру як систему і культуру як простір, типи і види культур, концепції розвитку культури в соціології, структуру культури – культурну традицію і центральну зону культури, розмаїття субкультур і культурних моделей, практики культури і тенденції розвитку сучасної культури: віртуалізацію, симулякрізацію, гіперреальність, співвідношення глобального і локального в культурі постмодерну.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни є:
· формувати у студентів суму знань про основні концепти культури  в соціології;

· навчити студентів  глибоко  аналізувати характер та основні чинники, що призводять до трансформації  структури культури, динаміки розвитку її компонентів ;

· навчити майбутніх соціологів чітко розуміти критерії формування культури як системи і базису ідеології і менталітету і культури як простору – в розмаїтті її субкультур і практик, значення і ролі інституту культури у соціальних змінах в суспільстві;

· застосовувати різні методи дослідження  практик культури, обрядово-ритуальної сфери сучасного суспільства, маніпулятивних практик мас-медіа, сучасних тенденцій розвитку культури – процесів віртуалізації і симулякрізації, профанації і секуляризації автентичних культурних цінностей.


1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· основні поняття, передумови та механізми формування соціального інституту культури, його динаміку в історії людства і вплив на соціальні процеси;

· основні типи культур і її практик, її структуру і функції, місце і роль у формуванні інших соціальних інститутів суспільства, вплив на динаміку суспільства;

· сучасні проблеми культури  (субкультур не розмаїття) і тенденції  культурних практик в ситуації постмодерну ;

· зміни культурних макросистем, як парадигм і функціонування субкультурних моделей.

Вміти:

· оперувати категоріально-понятійним апаратом даної галузі знань;

· аналізувати і давати оцінку сучасним тенденціям розвитку інституту культури;

· вміти застосовувати науково-дослідницьку базу у вивченні соціальних явищ;

· визначати критерії впливу і фактору взаємозалежності, співставляючи наукові факти;

· на основі спостережень за реальними процесами, використовуючи категоріальний апарат та рефлексивні навички, типологізувати результати спостережень.

· враховуючі специфіку культурних практик проводити її дослідження різними методами.


1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів. 


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 " Концепт культури в соціології: історія і структура " студент повинен:
Знати:

· основні поняття, структуру і специфіку соціального інституту культури;

· зміни, особливості структури,  динаміку розвитку і фактори трансформації системи культури ;

· зміни в способах поведінки і соціальні рухи, детерміновані впливом культури в суспільстві.

Вміти:

· самостійно аналізувати сутність культурних явищ і процесів в суспільстві.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 " Практики сучасної культури»

Знати:


· основні напрямки соціологічних підходів до аналізу культурних процесів і явищ;

· особливості дослідження  проблем динаміки, типології і впливу  культури на соціальні процеси;
· сучасні процеси в культурі як фактор соціальних змін.
· специфіку культури в контексті глобалізації : напрямки розвитку  

Вміти:
· аналізувати  стан і особливості культурних процесів і явищ в суспільстві;

· досліджувати проблеми сучасної культури в контексті впливу на соціальні процеси;

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються у подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Концепт культури в соціології: історія і структура".

Тема 2.1.1. Соціологія культури як галузева соціологія: ґенеза формування. Основні концепти культури в соціології: траєкторія розумінь. Еволюціоністський і постмодерністський підходи до культури

Соціологія культури як наука: введення. Об’єкт, предмет соціології культури. Проблемні зони соціології культури. Місце серед інших наук. Міждисциплінарні зв’язки. Дослідні методології. Понятійно-категоріальний апарат. Основні поняття. Ґенеза основних культурологічних концепцій в соціологічній інтерпретації. Концепції Я.Данилевського, А.Тойнбі, К. Ясперса, О. Шпенглера, Л. Гумільова, та інших 
Культурноцентрований і антропоцентрований підходи. Культурна антропологія (школа Ф. Боаса). Культура в фокусі постмодерністів. Соціокультурна динаміка П.Сорокіна. Гезельшафт и Гемайншафт в концепції Тьоніса. Філософія культури Г.Зімеля. Концепції Хейзінги, Х.Ортегі-і-Гассет. 
Тема 2.1.2. Культура як простір. Концептуалізація культури в рамках постмодерної парадигми. Поняття соціального простору і культурного (П. Сорокін, П. Бурдьє). Структурна архітектоніка вітчизняного соціокультурного простору. Центр і периферія простору.

Тема 2.1.3. Внутрішня архітектоніка культури. Культурна традиція як  каркасний механізм культури. Культурна традиція як механізм саморуху системи культури. Концепції культурної традиції Є. Шилза і С. Айзенштадта. Структура та функції культурної  традиції. Функціональний конфлікт складових  культурної традиції, як механізм саморуху.
Тема 2.1.4. Феномен центральної зони культури. Рівні осягнення центрових змістів культури на різних рівнів знання. Етос культури (Р. Бенедикт) і архетипи національної свідомості (С. Кримський) в філософії. Центральна зона культури (С. Айзенштадт) в структурі культурної традиції – в соціології. Харизматичні змісти центральної зони культури за С. Айзенштадтом. Поняття картини світу (А. Редклиф-Браун) в етнології і культурології і центральна зона культури. Центральна  зона культури і поняття міфу у культурі (М. Еліаде) 
Тема 2.1.5. Ідеологія як центрова  міфологема культури. Уявлення про ідеологію в соціології. Марксистський підхід. Ідеї франкфуртської школи.  Концепції ідеології Грамші, Альтюссера. Культура і ідеологія сьогодні. Ідеологія постмодерного соціуму. 

Тема 2.1.6. Соціальні форми культури (репрезентація зовнішньої будови). Соціальний інститут культури: сутність, типологія, структура (Я. Щепанський).


Структура соціокультурного простору. Розмаїття і типологія субкультур. Культурні інституції і організації. Субкультури соціальних інститутів і соціальних кіл. Елітні і маргінальні субкультури: диспозиція в просторі. Соціальне коло і соціальний рух. 


Історія поняття соціального інституту в соціології. Процес інституціоналізацію. Інституціоналізаці. Концепт культури в соціології: історія і структура я субкультури (П.Штомпка). Соціальні групи інституту культури. Обрядово-ритуальна практика субкультур. Масова, елітарна і індивідуальна культура (Х. Ортега і Гассет). 

Модуль № 2 „ Практики сучасної культури”


Тема 2.2.1. Культурна модель, як презентація обрядово-ритуальних практик (від ціннісних переконань до нормативної дії ). Культурна форма, як неділимий елемент культури.

Структура і типи культурних практик. Традиція – канон – стиль. Обряд-ритуал-звичаї і норми – культурні практики (Л. Іонін). 

Культурна форма і культурна модель. Типи культурних форм. Формотворення і періодизація циклу функціонування культурної форми.. Культурна форма і культурна модель – як результат культурних практик. Культурна модель як основа субкультури. 

Тема 2.2.2. Культура, як агент соціальних змін і фактор динаміки соціального простору. 

Інноваційно-інституціоналізаційні процеси, як наслідок функціонування культурної традиції (суспільні рухи і політичні процеси). Соціальні зміни в соціології. Види соціальних змін.

Тема 2.2.3. Харизматична особистість, як модератор суспільного дискурсу. Ідеологія і еліти.

Етапи навіювання і фундаменталізації життєвого стилю. Культура особистості. Соціалізація і культурація. Етапи культурації. Ідентифікація і відособлення в соціалізації. Особа в просторі соціальної групи субкультури.


Еліти в просторі культури. Центр соціокультурного простору. Колообіг еліт (В. Парето)  і їх культурних практик. Еліта, як соціальна група. Соціальна група еліти. Простір групи,структура групи, кордони групи.Дифузія і кордони соціальної групи еліти (Р. Бард).

Тема 2.2.4. Глобалізаційні процеси в культурі: секулярізація автентичних культурних форм, полістилізм субкультур. 

Глобалізація в сфері культури. Особливості інституціональної системи світових макрокультурних систем. Схід і Захід. Модерн і Постмодерн. Масовізація, американізація і вестернізація. Концепція глобальної ойкумени У. Ганерсона і макросистем І.Валлерстайна. Секулярізація і профанація автентичних культурних цінностей. Сценарії геополітичного напрямку розвитку глобальної культури.
Тема 2.2.5. Роль мас-медіа у формуванні сучасної культури. 
Культура і ЗМІ. Функції ЗМІ у культурних практиках. Проблема навіювання і маніпулювання (Г. Маклюен). Засоби маніпулювання і впливу на психіку. Техніки і практики впливу в історії культури. Маніпулювання натовпом (С. Москвічі). Вплив телебачення і Інтернет. Мережеве суспільство (М. Кастельс). Віртуалізація як соціальна проблема.

Тема 2.2.6. Тотальність практик споживання. 
Суспільство споживацтва (Д.Рісмен, Е. Фромм) і критика культури (Г. Маркузе, М.Хоркхаймер). «Теория праздного класса» Т. Веблена і концепція вистави Д. Гофмана. Типи і види споживання, ідеологія споживання. Реклама і споживання. Симулякрізація і гіперреальність (Ж.П. Бодріяр).
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