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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною і практичною основою сукупності знань, вмінь та навичок, які сприятимуть професійній діяльності майбутніх викладачів соціології в авіаційному навчальному закладі.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни



Метою викладання дисципліни є ознайомлення студентів зі світоглядними, методологічними та логічними основами методики викладання соціології як складової частини загальної методики викладання соціологічних наук у вищій школі, а також конкретними формами, видами, способами та засобами методики викладання соціології.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння провідними формами та методами навчально-виховного процесу;

· опанування раціональними методами викладання соціології стосовно спеціалістів авіаційного профілю;

· оволодіння практичними навичками проведення усіх видів навчально-методичної роботи;

· висвітлення світоглядних, методологічних основ методики викладання соціології в авіаційному навчальному закладі. 


1.4. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчального модуля
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля. 


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Предмет та світоглядні основи методики викладання соціології. Форми і методи викладання соціології в навчально-виховному процесі" студент повинен:

 
Знати:

· засадні основи методики викладання соціології;

· основні принципи методики викладання соціології;
· основні форми і методи навчально-виховного процесу, методику їх проведення.

Вміти:

· застосовувати принципи об’єктивності, науковості, єдності теорії і практики, врахування специфіки спеціальності, використання законів та принципів діалектичної та формальної логіки в методиці викладання соціології;
· застосовувати різноманітні методи, способи і прийоми проведення лекцій, семінарів, консультацій, заліків, іспитів, технічних засобів навчання контролю знань.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з повною вищою освітою. 

          1.5. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Предмет та світоглядні основи методики викладання соціології. Форми і методи викладання соціології в навчально-виховному процесі"

Тема 2.1.1. Вища освіта: задачі та особливості розвитку. Методика викладання соціології як окрема методична дисципліна. Роль фахово значущих якостей в діяльності викладача.
Цілі та задачі вищої освіти, шляхи розвитку та вдосконалення в трансформаційному суспільстві. Предмет та роль методики викладання в педагогічній діяльності. Структура методики викладання. Загальна та окремі методики викладання. Методика викладання соціології як окрема методична дисципліна. Основні принципи та особливості викладання соціології, як науки про суспільство. Формування наукового світогляду в процесі викладання соціології. Принципи науковості, об'єктивності, єдність теорії з практикою у процесі навчання. Педагогічна майстерність та фахове самовдосконалення педагога. Критерії оцінки фахової компетентності викладача. Ораторська майстерність, робота над публічним виступом, логіка мови, культура мови, лексичні та стилістичні прийоми ораторської мови.

Тема 2.1.2. Методологічні та логіко-методологічні основи методики викладання соціології. Єдність світоглядних і логіко-методологічних принципів методики викладання соціології. Організаційні форми навчання. Психолого-дидактична характеристика методів навчання. Психолого-педагогічна характеристика методів засвоєння знань. Пам'ять як основа здібностей людини і умова засвоєння знань. Формування вмінь та навичок. Зв’язок викладання соціології з практикою та профілем вузу.

Тема 2.1.3. Методики навчання в курсі соціології. Ігрові методи в прикладній соціології.

Основні засади проблемного навчання. Методика, методи і основні умови проблемного методу навчання. Комунікативні аспекти навчання: візуальні матеріали, екскурсії. Використання матеріалів із засобів масової інформації, художньої літератури і мистецтва у викладанні соціології.

Види і процедури ігрових методів в прикладній соціології. Рольові ігри та їх особливості при вивченні соціології. Історія розвитку та основні види ділових ігор. Функції ділової гри. Організація та використання ділових ігор в прикладних дослідженнях.
Тема 2.1.4. Методика підготовки, особливості та читання лекцій з соціології. 
Лекція як основна форма навчання у вищій школі, її види та особливості. Критерії ефективності лекції. Основні структурні компоненти лекції. Традиційні та сучасні форми проведення лекцій. Застосування новаційних технологій для підвищення діалогових і творчо-пошукових форм освітньої роботи. Тематичний план та систематичний курс лекцій з соціології, його співвідношення з навчальною програмою та підручником. Конспект лекцій з соціології. Взаємозв’язок пізнавальної і виховної функцій лекційного курсу. Підготовка лекції. Читання та виконання лекції. 

Тема 2.1.5. Методика підготовки та особливості семінарських занять. Тест як засіб навчання і метод контролю знань.
Методика підготовки і проведення семінарських занять з соціології. Сутність семінару як форми навчального процесу та його методичне забезпечення. Види семінарів з соціології. Вимоги до семінару з соціології. Підготовка викладача та студента до семінару. Розробка планів семінарських занять. Процес проведення семінару. Прийоми активізації семінарських занять. 
Загальна характеристика форм контролю знань. Застосування тестових методик в навчальному процесі. Тест як метод контролю знань студента. 
Тема 2.1.6. Методика організації та види самостійної роботи студентів. Науково-дослідна робота як засіб активного творчого поглиблення знань з соціології. 
Основні методологічні передумови організації та методика організації самостійної роботи студентів. Види самостійної роботи студентів. Планування і контроль самостійної роботи студентів. Планування, організація і форми виховної роботи зі студентами в позаурочний час. 
Формування у студентів навичок самостійної роботи з книгою, пошук та робота з навчальними матеріалами, конспектування навчальної та іншої літератури. Цілі та задачі науково-дослідної роботи студентів. Виконання задач, вправ та написання докладів і рефератів як методи формування творчого мислення студентів. Тематика рефератів та студентських науково-дослідних робіт. Підготовка і проведення диспутів. Підготовка і проведення науково-практичних конференцій. Навчально-дослідна робота студентів під час навчання: студентські наукові гуртки, конкретні соціологічні дослідження, практичні завдання. 

Тема 2.1.7. Методика підготовки та проведення консультацій. Іспити та заліки як важливий етап навчальної та виховної роботи.
Методика проведення консультацій, прийому заліків і консультацій. Види консультацій: поточні, групові, індивідуальні, вступні, тематичні, передекзаменаційні. Заліки та екзамени як основні форми контролю знань. Організація та проведення заліків. Види заліків. Види екзаменів з соціології. Підготовка до екзаменів. Методика проведення екзаменів. Психологічні умови проведення екзамену. Нормативні вимоги до рівня знань студентів на екзаменах. Проблема критеріїв оцінки знань студентів на екзаменах. Курсова та дипломна роботи: методичні принципи та навчальні вимоги до організації, написання та захисту.
Тема 2.1.8. Інформаційно-теоретичне забезпечення засвоєння курсу з соціології. Застосування технічних засобів у викладанні соціології.
Загальна характеристика джерел інформації. Підручники та навчальні посібники. Вітчизняна та зарубіжна література з соціології та окремих галузей соціологічного знання. Курси лекцій, практикуми, збірники задач, вправ та схем. Хрестоматії, першоджерела, наукова література та довідники з соціології. Інноваційні напрями в методах та технологіях викладання соціології. Основні напрями використання Інтернету – електронних бібліотек і порталів у викладанні соціології. Методологічні та психологічні основи, роль та необхідність застосування сучасних аудіовізуальних технічних засобів у навчанні. Основні методичні поради по застосуванню технічних засобів наочності. Умови підвищення культури методичної організації навчального процесу.
Робота навчально-методичного кабінету. Функції та основні напрямки роботи навчально-методичного кабінету. Участь навчально-методичного кабінету в організації навчального процесу та науково-методичної роботи кафедри.
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Педагогіка та психологія вищої школи





Актуальні проблеми соціологічної науки











Методика викладання соціології у вищій школі





Інтелектуальна власність





Охорона праці 


в галузі





Глобалізація: соціологічний аналіз
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