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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана дисципліна є важливим спеціально орієнтованим предметом, що безпосередньо сприяє розвитку спеціальної професійної підготовки, формуванню та вдосконаленню фахових умінь та навичок у студентів-соціологів. Це сприятиме здійсненню професійної діяльності майбутніх працівників соціологічних служб, науково-дослідних центрів та організацій.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою курсу “Соціальна психологія” є допомога майбутнім соціологам у виробленні ними наукового світогляду, оволодінні глибокими знаннями про особистість та групи, соціально-психологічні детермінанти їх становлення та розвитку в сучасній соціокультурі. 
 1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Курс повинен прищепити студентам навички осмислення особливостей розвитку, взаємозв’язку та взаємовпливу особистості та суспільства. Засвоєння студентами теоретичних знань про людину, її психологію у зв’язку з соціальним середовищем.
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

- формування стійкого інтересу до соціальної психології як науки, бажання використовувати набуті знання в реальному житті та в професійній діяльності зокрема;

-  розкриття залежності соціальних процесів та явищ від психологічних особливостей особистості та кожного члена соціальної групи.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

В результаті вивчення даної дисципліни студент повинен 
Знати: 

- особливості соціального мислення та основні підходи до психологічного впливу на індивіда та групу;
- соціальні переконання та судження;

- особливості поведінки та установок, конформізму, впливів групи;

- особливості соціальних відносин та природи соціальних, емоційних, когнітивних джерел упереджень;

Вміти:

- діагностувати основні психологічні процеси та стани індивідів;

- аналізувати діяльність індивідів та груп з точки зору їх психологічних особливостей;

- аналізувати причини та наслідки виникнення різного роду перешкод у міжособистісній взаємодії;
- застосовувати технології переконуючого впливу на групу.
У самостійну роботу студента входить: освоєння теоретичного матеріалу й відомостей, отриманих на лекціях; знайомство із працями вітчизняних і закордонних авторів по даній тематиці; підготовка індивідуального завдання по вибраній темі.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Теоретико-методологічні основи соціальної психології. Психологія соціальних груп та спільнот» студент повинен:
Знати:

- Особливості соціальної психології як науки, її предмет та завдання;

- основні проблеми, теорії та концепції соціальної психології; 

- зв'язок соціальної психології з іншими науками та сфери застосування соціально-психологічних знань;
- типи, форми та структуру соціальних об'єднань;
- види соціальних груп, їх значення та характеристики.

Вміти:

- працювати з літературою, здійснювати порівняльний аналіз

  соціально-психологічних теорій;

- знаходити психологічне підгрунтя різних соціальних явищ;

- вміти виокремлювати особливості соціально-психологічних теорій

  різних авторів.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 «Соціальна психологія особистості та міжособистісного спілкування» студент повинен:
Знати:


- особливості соціальної психології особистості;

- етапи розвитку особистості, типології особистості різних авторів; 

- становище індивіда в групі;

- особливості міжособистісної взаємодії. Поняття та види комунікації;

- причини та наслідки виникнення комунікативних бар’єрів та конфліктів;

- методи та прийоми психологічного впливу

 Вміти:

- Виокремлювати основні ознаки різних соціальних груп та об’єднань;

- аналізувати становище індивіда в групі;
- давати характерисику різним типам особистості;

- виокремлювати соціальні ролі та особливості рольової поведінки;

- виокремлювати причини комунікативних бар’єрів та визначати шляхи їх подолання;

- застосовувати технології переконуючого впливу на групу;

- впливати на формування та зміни соціальних установок.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються у подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 . «Теоретико-методологічні основи соціальної психології. Психологія соціальних груп та спільнот».
Тема 2.1.1. Вступ до соціальної психології.
Соціальна психологія як наука. Об’єкт і предмет соціальної психології. Соціальна психологія в системі науки. Структура соціальної психології. Соціальна психологія і суміжні дисципліни. Соціальна психологія і соціологія. Соціальна психологія і психологія особистості. Завдання соціальної психології і проблеми суспільства.

Перші соціально-психологічні теорії. Психологія мас Г. Ле Бона. Теорія інстинктів соціальної поведінки В. Мак Дуґала. Поведінково-когнітивний напрямок соціальної психології. Соціопсихоаналітичний напрямок соціальної психології. Когнітивістський напрямок соціальної психології. Соціальна психологія у сучасному світі. 

Тема 2.1.2 Соціальна психологія груп. Великі соціальні групи.
Специфіка соціально-психологічного підходу до вивчення груп. Поняття соціальної групи. Загальна класифікація груп. Психологічна структура та динамічні процеси групи. Психологічний клімат групи. Психологічна сумісність та самопочуття. Лідерство в групах. 

Великі соціальні групи. Поняття та види великих соціальних груп Стихійні групи та масові рухи. Види стихійних груп. Психологічні механізми натовпу. Основні концепції (Г. Ле Бон, Г. Тард) стосовно механізмів функціонування натовпу : зараження, копіювання, наслідування.

Соціальні рухи. Співвідношення позицій більшості та меншості в соціальному русі. 
Тема 2.1.3. Динамічні процеси в малих групах

Класифікація малих груп: первинні та вторинні групи (Ч. Кулі), формальні та неформальні групи. (Е. Мейо), групи членства та референтні групи (Г. Геймен). 

Соціальна фасилітація. Ефект присутності інших. Індивідуальні зусилля та групова робота. Вплив неординарної мети на ефективність групової діяльності.

Деіндивідуалізація. Поняття та соціальні обставини виникнення. Групова поляризація. Групова поляризація в реальному житті: в навчальних закладах, спільнотах та екстремістських групах, інтернет-групах. 

Подолання огрупленого мислення: вплив групової меншості. Поняття та приклади огрупленого мислення у міжнародній політиці. Вплив меншості на групу.
Тема 2.1.4. Конформізм як груповий феномен.
Поняття конформізму, його сутність як соціально-психо-логічного феномену. Різновиди конформізму : поступливість та схвалення.  

Класичні експерименти в соціальній психології з дослідження конформізму. Експеримент Шерифа: формування групових норм. Експерименти Аша: дослідження тиску групи на особистість. Експеримент Мілґрама: підпорядкування авторитетній особі. Етичні аспекти експерименту Мілґрама. Умови та причини вияву конформізму. Конформізму та розмір групи, одностайність, згуртованість, статус учасників, публічні висловлювання, відсутність попередніх заяв. Причини конформізму : нормативний та інформаційний впливи. 

Особливості вияву конформізму. Вплив ґендеру, особистості, типу культури на вияв конформізму. Опір конформізму : боротьба за власну унікальність.

2.2. Модуль №2 «Соціальна психологія особистості та міжособистісного спілкування».
Тема 2.2.1. Підходи до структури особистості в соціальній психології.
Співвідношення біологічного та соціального в людині. Поняття особистості. Соціалізація особистості. Співвідношення індивідуальних, особистісних, характерологічних властивостей. Різні погляди на структуру особистості. Рольова структура особистості. Я-концепція та тип соціокультури. Поняття Я-концепції. Ефект посилання на себе. Розвиток соціального Я. Незалежна та взаємозалежна Я-концепція. Самоефективність. Поняття самоефективності та її дослідження А. Бандурою. Локус контролю: концепція екстернальних та інтернальних типів Ю. Роттера. 
Тема 2.2.2. Спілкування як обмін інформацією.

Основні характеристики спілкування. Поняття спілкування в соціальній психології. Структура спілкування. Функції спілкування. Види спілкування.  Стратегії та стилі спілкування. Прямий та непрямий (опосередкований) способи подання інформації.

Зміст повідомлення. Вплив раціональних та емоційних арґументів. Переконливість повідомлення, яке асоціюється з позитивними почуттями (ефект доброго настрою). Переконливість повідомлення, яке апелює до неґативних емоцій (ефект активації страху). Канал передачі інформації. Адресат повідомлення (аудиторія). Специфіка аудиторії: самооцінка слухачів, вік та їх погляди. 

Тема 2.2.3. Соціальна психологія напруженості та конфліктів.
Поняття, рівні, причини та механізми виникнення соціальної напруги. Характеристика конфліктів. Генеза та механізми вирішення соціальних конфліктів. Соціальний контроль та керування конфліктами.

Поширеність аґресії та її види. Психологічні теорії аґресії. Ситуативні чинники, що провокують на аґресивні дії (біль, атакуюча поведінка, спека, тіснява). Природа та різновиди упереджень. Соціальні джерела упереджень. Соціальна нерівність як причина упереджень. Релігія та упередження. Деструктивні групи та упередження. Вплив дискримінації на особистість людини. Теорія особистісних конструктів Дж. Келлі: упереджений, стереотипний та передбачувальний типи особистості. Способи спрощенського мислення: категоризація. Ефект однорідності чужої групи. Проблеми подолання упереджень. 

Тема 2.2.4. Міжособистісне сприйняття та налагоджування близьких взаємин.
Психологічна теорія соціального обміну. Концепція альтруїзму як замаскованого еґоїзму. Концепція альтруїзму як душевного чину людей. 
Соціологічний та еволюційний підходи до пояснення альтруїзму. Теорія жертовного альтруїзму (Д. Бараш). Теорія взаємності людських доброчинів (Р. Чалдіні). Порівняльний аналіз теорій альтруїзму. Особистісні чинники надання допомоги. 

Поняття перцепції та перцептивних механізмів. Ідентифікація, рефлексія, емпатія, децентрація, каузальна атрибуція, внутрішньогруповий фаворитизм, фізіогномічна редукція, стереотипізація. Міжособистісна атракція. Чинники атракції. Територіальна близькість людей. взаємодія на «спільній території. Антиципація взаємодії. Ефект ореолу. Ефект «простого перебування в полі зору». Любов та прив’язаність. Глобалізація та зміни безпосередніх людських взаємин. 

Тема 2.2.5. Особливості процесів  соціального пізнання.
Установки як ефективний спосіб оцінювання світу. Чи визначають установки поведінку: в експеримент Р. Ла П’єра (1934). Зменшення соціальних впливів на виражені установки: метод неістинного джерела інформації (Е.Джоунз, Г.Сігал). Посилення установок та доведення їх до свідомості.

Рольова поведінка та установки. Ефект вживання у роль. Вплів рольової поведінки на установки. Експеримент Ф. Зімбардо (1971): виконання нових соціальних ролей як зміна само сприйняття та установок. Підходи до вивчення ґендерно-рольової поведінки. Поняття ґендеру. Акценти вивчення ґендеру: відмінності та схожість. 

Причини впливу поведінки на установки. Каузальна атрибуція: теорія приписування причин. Фундаментальна помилка атрибуції (Л. Росс) та її причини. 
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(Ф 03.02 – 02)

АРКУШ ОЗНАЙОМЛЕННЯ З ДОКУМЕНТОМ
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(Ф 03.02 – 32)
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