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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця
Ця навчальна дисципліна є важливою складовою сукупності знань та вмінь, що формують фаховий профіль соціолога. 
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни є розкриття найсучасніших науково-теоретичних соціологічних знань щодо онтологічної специфіки суспільного життя, аналізу суспільства як соціальної системи, структури та типів соціальних взаємодій. 
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
- оволодіти знаннями проблеми визначення об’єкта та предмета соціології в умовах глобалізації;
 - дослідження проблеми аналізу структури сучасного соціологічного знання, феномена світоглядного та теоретичного плюралізму в сучасній соціології;
 - дослідження тенденцій трансформації пізнавальних та суспільно-практичних функцій сучасної соціології. 
1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни
У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати:
-  тісний взаємозв’язок між соціальними науками та їх науково-теоретичний та практичний потенціал;
-    концептуальні процеси еволюції соціології як науки;
-    онтологічні специфіки суспільного життя;
- дослідження антагоністичних та ненасильницьких феноменів суспільного життя, комунікативних процесів;
-   наукові пошуки розробок інноваційних соціальних технологій, котрі загалом є спрямованим на гуманізацію суспільного життя, гармонізацію індивідуальних, групових та суспільних інтересів, нейтралізацію деструктивних конфліктів.
Вміти:
-   дати визначення основного поняття та 2-3 змістовно пов’язаних з ним;
- розкрити основні положення базових теоретичних підходів до соціологічного пояснення явища/процесу;
-   cформулювати 2-3 гіпотези стосовно прояву явища та/або зв’язків
явища/процесу з іншими явищами/процесами. 
-   здійснювати процедури інтерпретації та операціоналізації понять.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля.
1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Соціологія як наука на межі третього тисячоліття " студент повинен:
Знати:
- основні поняття та зміст основних категорій соціології;
- зміст соціальних функцій, принципів та цілей сучасної соціології;
- наукові пошуки розробок інноваційних соціальних технологій;
- концептуальну диференціацію сучасної соціології;
- структуру та типологію  соціальних взаємодій;
- комунікацію як теоретико-методологічну проблему сучасної соціологічної науки;
Вміти:
· аналізувати факти і явища, які відбуваються в сучасному суспільстві, застосовуючи новітні досягнення соціології;
· аналізувати антагоністичні феномени суспільного життя;
· аналізувати ненасильницькі феномени сучасного суспільства;
· застосовувати сучасний синтез та системний підхід в соціологічній науці до вирішення наукових та практичних питань.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
	
Соціологія постмодернізму




Актуальні проблеми соціологічної 
науки

Соціологія міста та урбанізації
Глобалізація: соціологічний аналіз

                                                                             
                                                      


	




2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 "Соціологія як наука на межі третього тисячоліття ".
Тема 2.1.1. Соціологія як наука на межі третього тисячоліття: проблема трансформації об’єкта, предмета, та функцій соціології 
Соціальні, політичні та технологічні зміни як чинники розвитку суспільствознавства в другій половині ХХ століття. Науковий статус соціології в системі сучасного суспільствознавства. Проблема визначення об’єкта соціології в умовах глобалізації. Сучасна наукова дискусія щодо визначення структурних особливостей соціології та рівнів соціологічного знання. Феномен світоглядного та теоретичного плюралізму в сучасній соціології. Специфіка тенденцій трансформації пізнавальних та суспільно-практичних функцій соціології. 
Тема 2.1.2. Концептуальна диференціація сучасної соціології.
Сучасна наукова дискусія щодо визначення  структурних особливостей соціології та рівнів соціологічного знання. Проблема наукового статусу загальної соціологічної теорії. Конфронтаційні чинники сучасних об’єктивістських та суб’єктивістських загальносоціологічних концепцій. Проблема теоретичного синтезу в сучасній  соціології. Проблема наукового статусу спеціальних  соціологічних теорій. Технологічні виміри сучасних емпіричних соціологічних досліджень.
Тема 2.1.3. Онтологічні чинники суспільного життя як об’єкти соціологічного дослідження.
Людина як основоположний суб’єкт суспільного життя: проблема діяльної сутності людини. Типологія суб’єктів суспільного життя як соціологічна проблема.
Суспільне життя як онтологічний процес: сутність та особливості. Структурні та динамічні чинники суспільного життя. Проблема детермінізму та закономірності в суспільному житті. Проблема індетермінізму та свободи в суспільному житті. Феномени прогресу та регресу в суспільному житті. Суб’єкти суспільного життя. Людина як основоположний суб’єкт суспільного життя. Великі та малі соціальні спільноти як  суб’єкти суспільного життя. Соціальні інститути як суб’єкти суспільного життя.
Тема 2.1.4. Суспільство як проблема соціологічного аналізу.
Сучасна наукова дискусія щодо визначення поняття «суспільство» як соціологічної категорії. Суспільство як соціальна система: проблема системних ознак суспільства. Структурні ознаки суспільства: дилема структури та діяльності. Суспільство як система людської діяльності: дилема універсальних та гендерних вимірів людської діяльності. Коекзистенціальна природа суспільства: дилема консенсусу і конфлікту. Проблема наукової типології суспільних систем. Феномен глобального суспільства: дилема універсалізму та партикуляризму в становленні глобального суспільства. Традиційні та сучасні тлумачення дилеми «суспільство-спільнота». Суспільна самодетермінація як соціологічна проблема.
Тема 2.1.5. Суспільство як система соціальних взаємодій.
Поняття соціальної взаємодії. Функціональні характеристики соціальних взаємодій: специфіка економічних, політичних та духовних взаємодій. Комунікативна природа соціальних взаємодій. Інтегративна природа соціальних взаємодій: соціальний порядок як соціологічна категорія. Інституціалізація соціальних взаємодій як соціологічна проблема.
Тема 2.1.6. Структура та типологія соціальних взаємодій.
Соціальні відносини та, соціальні дії як структурні компоненти соціальної взаємодії. Соціальний статус як суб’єктний вимір соціальної взаємодії. Специфіка між інституціональних соціальних взаємодій. Процесуальна типологія соціальних. взаємодій. Екзистенціально-орієнтовані соціальні взаємодії. Подієво-орієнтовані соціальні взаємодії. Функціонально-орієнтовані соціальні взаємодії. Діяльнісна типологія соціальних взаємодій: насильницькі та ненасильницькі взаємодії. Гендерні чинники в системах насильницьких та ненасильницьких взаємодій.
Тема2.1.7. Ненасильницькі феномени суспільного життя.
Проблема визначення соціологічного змісту понять «альтруїзм», «толерантність,» «співробітництво», «солідарність», «патерналізм», «ненасилля».
Інституціалізація ненасильницьких взаємодій як онтологічний процес суспільного життя. Право як інститут ненасильницької регуляції соціальних відносин. Етикет як соціальний феномен та  прояв ненасильницьких взаємодій.  Випрошування, жебрацтво, злидарство як соціальні феномени та прояви ненасильницької поведінки. Ненасильницький зміст благочинної діяльності: традиційні та сучасні виміри.
Тема2.1.8. Комунікація як теоретико-методологічна проблема сучасної соціологічної науки.
Сучасна наукова дискусія щодо визначення соціологічного змісту поняття «комунікація». Феномен комунікативної раціональності в сучасній соціології. Сучасні соціологічні підходи щодо визначення онтологічного змісту комунікації. Комунікація як чинник соціальної інтеграції. Комунікація як чинник соціалізації. Комунікація як культурно-репродуктивний чинник організації символічного універсуму. «Комунікативна дія» як категорія сучасної соціологічної теорії. Інформаційні виміри комунікативних процесів: вербальна та невербальна комунікація. Художня комунікація. Спілкування як комунікативний процес: традиційні та сучасні тлумачення сутності діалогу та діалогових взаємодій. Проблема дезорганізації комунікативних взаємодій: самотність як соціальне явище. Соціально-групові ознаки самотності: діти-сироти; особи, котрі не мали шлюбних відносин; розлучені особи у котрих за час шлюбу не народились діти, одинокі люди похилого віку та ін. Суїцид як соціальне явище та причини його поширення в сучасному світі.
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