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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Навчальна дисципліна „Соціологія молоді” є теоретичною основою знань та вмінь, що формують майбутню професійну діяльність студентів, одним із критеріїв якої є наявність знань з теорії соціальної стратифікації, соціальної мобільності, специфіки соціалізації особистості на різних життєвих етапах. Володіння  знаннями  з соціології молоді також є важливою умовою для адаптації молодих фахівців до соціальної реальності.  

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни є сприяти здобуттю студентами знань про предмет і завдання соціології молоді, про роль та місце молоді в соціальному розвитку суспільства, аналіз “ соціального портрету ” різних груп молоді, потреби, інтереси, ціннісні орієнтації, соціальні очікування молоді в усіх сферах життєдіяльності; формування активної життєвої позиції, стилю життя і поведінки; вивчення життєвих планів молоді та визначення оптимальних умов їх реалізації; дослідження резервів соціальної активності та причин пасивності, включення молоді в соціальне управління та самоуправління на різних рівнях; визначення морально-психологічної готовності до праці та до безробіття тощо.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· вивчення основних методологічних підходів, домінуючих в соціологічній науці, до аналізу статусу молодіжної соціальної групи в трансформованому суспільстві; 

· визначення важливості   набуття знань про соціальні проблеми молоді,

· дослідити особливості соціалізації та виховання поколінь, що вступають у життя, процес соціальної спадкоємності та успадкування молоддю знань та досвіду від старших поколінь;
· розкрити особливості образу життя молоді, її соціальну мобільність, формування життєвих планів і ціннісних орієнтацій молоді, у тому числі професійних; 
· визначити чинники та умови прояву девіантної поведінки молодих людей;
· ознайомити з особливостями молодіжної субкультури та сучасної соціокультурної ситуації в Україні.

· вивчення стратегії розвитку  молодіжної політики в Україні.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· проблематику соціологічного підходу до вивчення молодіжних проблем,  

· основні концептуальні напрями спеціальних соціологічних теорій молоді,

· соціально-демографічний вимір молоді, вікові межі періоду молодості,

· специфіку та основні проблеми процесу соціалізації молоді,

· чинники молодіжної культури, сутність субкультури і контркультури,

· ціннісні орієнтації молоді, зокрема освітні та професійні плани школярів та студентства;

· особливості девіантної поведінки молоді;

· сучасні проблеми молодіжного руху в світі та в сучасній Україні, напрями державної молодіжної політики та законодавства.

Вміти:

· використовувати теоретичні знання у вирішенні практичних проблем, що відбуваються в суспільстві,  у тому числі в сучасному молодіжному українському соціумі;

· застосовувати основні методологічні підходи для дослідження соціальних ролей, що виконують різні групи молодих людей;

· використовувати знання для особистої соціалізації та самовизначення, участі в молодіжних сучасних рухах; 

· оцінювати ефективність принципів та заходів державної молодіжної політики у відповідності з сучасними інтересами та потребами особистості.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Молодь як об’єкт соціологічного дослідження. Основні аспекти соціального портрету молоді" студент повинен:

Знати:

· предметну сферу соціології молоді;

· функції соціології молоді як навчальної дисципліни;

· основні концептуальні напрями спеціальних соціологічних теорій молоді,

· соціально-демографічний вимір молоді, вікові межі періоду молодості;

· специфіку та основні проблеми процесу соціалізації молоді;

· чинники молодіжної культури, сутність субкультури і контркультури;

· ціннісні орієнтації молоді, зокрема освітні та професійні плани школярів та студентства;

· роль і місце молоді в політичній сфері функціонування суспільства; 
· стратегію презентації  молодіжних інтересів;

Вміти:

· використовувати теоретичні знання з прикладної соціологічної діяльності;
· на підґрунті професійних знань брати участь у теоретичних дискусіях;

· виробити навички публічного виступу і ведення наукової дискусії;

· корегувати інформацію про взаємодії різних соціальних груп в українському суспільстві; 

· аналізувати  соціальну реальність в контексті  молодіжної політики;

· вивчати динаміку соціальних змін, котрі впливають на статус молоді у суспільстві;

· використовувати теоретичні знання для аналізу процесу інтеграції молоді в цивілізаційному процесі в Україні та світі.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 "Молодь як об’єкт соціологічного дослідження. Основні аспекти соціального портрету молоді".

Тема 2.1.1. Соціологія молоді як спеціальна соціологічна теорія. Історія розвитку та сучасний  її  стан.

Соціологія молоді як галузь соціологічного знання. Об'єкт, предмет, основні завдання соціології молоді. Методологія та методи дослідження молоді. Функції соціології молоді. Місце і роль соціології молоді в системі гуманітарних та соціально-економічних навчальних дисциплін. Своєрідність молоді як соціальної групи. Підходи до визначення молоді іншими науками. Соціологічні визначення поняття "молодь". Особливі характеристики, що відрізняють молодь від інших соціальних груп. Основні напрямки в розробці спеціальних соціологічних теорій молоді. Нерозвиненість соціології молоді в СРСР та причини її кризи. Головні аспекти дослідження проблем молоді в Радянському Союзі та їх вади. Протиріччя даних та інтерпретацій.  Проблема узагальнюючих оцінок положення молоді у вітчизняній практиці досліджень. Зміни предмету соціології молоді. Її ціль та завдання. зміна дослідницьких методів. Основні проблеми соціології молоді. Переосмислення традиційних підходів до молоді та її проблем. Молодь як соціально-демографічна група, як специфічна соціальна спільнота та її сутнісні риси. Вікові межі молоді та їх соціальна обумовленість. Поняття молодіжної свідомості та її рівнів. Вплив на соціальне положення молоді глобальних світових змін на межі двох тисячоліть, регіональних особливостей, трансформаційних процесів. Стратифікаційна структура молоді. Соціальний статус молоді в єдності його складових: самосвідомості, соціальних функцій та ролей. Шляхи розвитку соціології молоді в Україні на сучасному етапі.

Тема 2.1.2. Соціально-демографічний вимір молоді.

Соціально-демографічний вимір молоді в світі та в сучасній Україні. Зміни та перспективи молодіжної популяції в головних регіонах світу. Стан молодіжної популяції в містах та селах в світі. Чоловіча та жіноча частини молодіжної популяції. Подружній статус та створення сім’ї. Доля молоді у віковій структурі населення світу. Загальна соціально-демографічна ситуація в Україні. Статева структура молоді в Україні. Стан народжуваності та смертності в Україні. Молодіжні міграційні процеси в світі та в сучасній Україні. Особливості соціологічного виміру соціально-демографічних процесів української молодіжної популяції.

Тема 2.1.3. Ціннісні орієнтації, культурні потреби та духовний світ молоді. Формування громадянської позиції молоді України.
Ціннісні орієнтації та системи цінностей молоді, їх сутність та особливості формування. Потреби молоді як основний стимул до діяльності в інтересах саморозвитку та самовдосконалення. Ціннісні орієнтації та потреби молоді, їх роль в досягненні життєвих планів юнаків та дівчат. Поняття духовності. Духовність людини: особливості розвитку і формування. Соціально-психологічний феномен духовності як інтегральний показник соціалізації особистості, формування її моральних цінностей та життєвої позиції. Соціологічні проблеми становлення громадянськості, виховання національної самосвідомості, політичної культури молоді. Теоретико-методологічні засади громадянського виховання (мета, принципи і завдання, методи і форми).

Тема 2.1.4 Молодіжна субкультура та контркультура. 

Суспільство та культура: її сфери, риси, складові, форми та різновиди. Факторна обумовленість молодіжної культури. Поняття субкультури. Молодіжна субкультура, контркультура, неформальні молодіжні рухи. Головні характеристики  молодіжних субкультур.  Особливості молодіжної субкультури.  Вивчення молодіжних субкультур. Функціональний підхід (Т. Парсонс, С. Ейзенштадт). Класифікація молодіжних субкультур. Контркультурні риси молодіжної субкультури. Соціально-психологічні проблеми впливу сучасного масового мистецтва на молодь. Тенденції дегуманізації та деморалізації змісту молодіжного мистецтва. Поняття молодіжного жаргону, його функції. Специфіка соціокультурної ситуації в Україні. Культурні запити української молоді. Релігійність молоді як предмет соціологічного дослідження.

Тема 2.1.5. Соціалізація, соціальне самопочуття  та соціальна мобільність молоді.

Сутність процесу соціалізації молоді. Парадигмальні відмінності теорій соціалізації. Марксистське розуміння соціалізації. Соціалізаційні теорії              Е. Дюркгейма, Г. Тарда, Т. Парсонса, П. Сорокіна, Р. Мертона, Дж. Дьюі. Інтеракціоністські концепції соціалізації. Психоаналітичне трактування соціалізації. Трактування соціалізації з позицій розуміючої соціології. Трактування соціалізації в сучасних соціологічних теоріях (Е. Еріксон, Е. Фромм, В. Франкл). Позиція І.Кона. Дискусія Піаже-Виготський. Результативність соціалізації: точка зору П. Бурд’є. Фактори, що впливають на соціалізацію. Агенти та інститути соціалізації молоді. Соціалізація та соціальний контроль. конформізм, самосвідомість та ресоціалізація. Радянська модель соціалізації молоді. Розбалансованість соціалізації української молоді (теоретичний аспект). Загальносистемні фактори соціалізації в сучасній Україні (інституціональні зміни, інші зовнішні впливи на соціалізацію в наш час). Соціальна мобільність сучасної української молоді.

Тема 2.1.6.  Освітня і професійна підготовка молоді на сучасному етапі. 

Рівень освіти в Україні. Проблеми, що пов'язані з набуттям фаху та освітою підростаючого покоління. Найважливіші функції освіти. Освітні особливості молоді (пов'язані з місцем проживання, статтю, галузевими характеристиками здобуття освіти). Тенденції в галузі освіти. Тенденції, що пов'язані зі сферою освіти та професійним самовизначенням молоді. Зростання престижу освіти взагалі й престижу технічної освіти зокрема. Зміна цільових настанов професійної освіти як соціального інституту. Зміна характеру попиту на робочу силу. Внутрішня реорганізація освіти відповідно до вимог ринкової економіки. Основні проблеми сфери професійного самовизначення молоді. Завдання державної молодіжної політики у сфері професійного самовизначення молоді.

Тема 2.1.7. Молодь в сфері праці та зайнятості. Молодіжне безробіття

Праця як основний засіб задоволення потреб людини, забезпечення її життєдіяльності, особливості  працедіяльності.  Головні соціологічні проблем ринкової економіки, ринкових трансформацій та економічної поведінки молоді посттоталітарних країн на ринку праці. Економічне становище української молоді в пострадянський період. Умови адаптації молоді до ринкових відносин. Тенденції соціального розшарування. Характерні особливості професійного самовизначення молоді. Зміни в ціннісних орієнтаціях, трудовій моралі, економічній свідомості та поведінці сучасної української молоді. Практичні аспекти підготовки молоді до праці. Адаптація молоді на виробництві. Структура зайнятості та сучасний розподіл молоді в сфері виробництва, торгівлі, обслуговування. Самореалізація молоді в сфері підприємництва та бізнесу. Вторинна зайнятість молоді. Молодіжне безробіття та його соціально-економічні наслідки. Соціально-психологічні аспекти безробіття. Роль безробітного як рольовий тип. Трудове законодавство України стосовно молоді. Заходи, спрямовані на вирішення проблем молодіжної зайнятості, та міжнародний досвід в цьому.

Тема 2.1.8. Стан наукової розробки і дослідження молодіжних проблем та необхідність розвитку соціології молоді в Україні 

Життєве самовизначення молоді. З'ясування суті й змісту процесів життєвого самовизначення молодої людини. Соціальне самовизначення молоді. Причини негативних соціальних явищ у молодіжному середовищі. Завдання державної молодіжної політики в соціальній сфері. Політичне самовизначення молоді. Амбівалентність політичних поглядів молоді. Втрата інтересу молоді до політики. Політичні уподобання молоді. Причини політичної пасивності молоді. Завдання державної молодіжної політики у політичній сфері. Професійне самовизначення молоді. Економічне самовизначення молоді. Суперечливість економічних орієнтацій молоді. Нові тенденції щодо характеру й умов зайнятості молоді.  Основні шляхи розв'язання молодіжних проблем на Заході. Українська і зарубіжна соціологія молоді: порівняльний аналіз.

Тема 2.1.9. Негативні явища в молодіжному середовищі. Девіантна та делінквентна поведінка молоді. 

Поняття “девіантна (відхилена) поведінка” та “соціальні норми”. Основні причини девіантної поведінки молоді та молодіжної злочинності в світі та в сучасній Україні. Форми девіантної поведінки молоді: пияцтво, алкоголізм, наркоманія та токсикоманія, суїцидальна поведінка, злочинність, втеча підлітків з дому (бродяжництво), релігійні угрупування деструктивних культів, девіантна поведінка в сфері комерційно-бізнесових об’єднань (“дикі” форми комерційних об’єднань), “дідівщина” в армії, вандалізм, проституція. порушення моральних та інших соціальних норм. Визначення терміну “делінквентна поведінка”. Кримінологічні теорії злочинності: позитивізм в соціології молодіжної злочинності, біологічні теорії, психологічне пояснення злочинності. Підліткова та молодіжна злочинність в Україні. Розкриваються причини зростання злочинності серед неповнолітніх. Молодіжна злочинність за кордоном. Молодіжні злочинні угрупування, їх типологія. типологія членів молодіжних угрупувань. Заходи протидії молодіжній злочинності в Україні.
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