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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Навчальна дисципліна «Моделювання та прогнозування соціальних процесів є теоретичною та практичною основою знань та вмінь, що формують майбутню професійну діяльність студентів, одним із критеріїв якої є наявність знань з загальної соціологічної теорії,  моделювання та прогнозування соціальних процесів, важливою умовою для адаптації молодих фахівців до соціальної реальності 

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою дисципліни  є забезпечення успішного засвоєння студентами методологічних засад моделювання та прогнозування соціальних процесів, надання майбутнім фахівцям комплексних знань і вмінь визначення та використання основних елементів соціологічного підходу до реформування суспільства, теоретичне осмислення процесів трансформації українського суспільства.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Головними задачами дисципліни є:
· розкриття сутності соціального моделювання та прогнозування, логіки процесу формування моделей соціального простору;

· дослідження соціального моделювання та прогнозування в контексті аналізу наявної соціально-політичної ситуації; 
· засвоєнню категоріального апарату теорії та практики соціального моделювання та прогнозування, змісту актуальних концепцій, підходів і методів моделювання та прогнозування, реалізації реформ;
· забезпечення формування аналітичного та критичного мислення  студентів; 

·  формування соціологічної культури.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни (навчального модуля).

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля, який є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчального плану, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання. 

1.4.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 " Сутнісні особливості моделювання та прогнозування соціальних процесів " студент повинен:
Знати:

· особливості здійснення моделювання соціальних процесів та явищ; 

· сутність соціального прогнозування; 

· авторів ідей, концепцій, вчень про моделювання та прогнозування соціальних процесів та явищ лідерства та їх вплив на функціонування політичної сфери суспільства.  
Вміти:
·   здійснювати аналіз соціально-політичної ситуації і на основі цього розробляти можливі сценарії соціально-політичного розвитку суспільства; 
·  будувати моделі соціальної дійсності, аналізувати їхні слабкі та сильні сторони; 
· орієнтуватися в основних світових і вітчизняних напрямах вчень про моделювання та прогнозування соціальних процесів; 

· здійснювати вироблення навичок політологічного аналізу функціонування і діяльності суб’єктів політичної влади, що здійснюють розробку сценаріїв та прогнозів соціально-політичного розвитку.

1.5. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1. «Сутнісні особливості моделювання та прогнозування соціальних процесів» 
Тема 2.1.1 Сутність і можливості методу моделювання

Поняття моделі, її ознаки: відображення оригіналу, заміщення оригіналу, перенесення знання на оригінал. Модель як сутнісне відображення об’єкта дослідження з метою його заміщення в процессах пізнання. Структура методу моделювання.

Характеристика основних різновидів моделей за об’єктом, часом динамікою, методом відображення, а також за ступенем складності.

Якісне моделювання, його можливості та проблеми. Формально-математичне моделювання, його специфіка та основні методи. Ситуаційне моделювання та метод Case study.

Функції та роль моделей у науці та практичному житті: відображення, заміщення, пояснення об’єкта, спрощення та проектування.

Тема 2.1.2. Специфіка моделювання соціальних об’єктів

Поняття соціального об’єкта. Специфіка соціальних об’єктів:  складність, унікальність; носії людського фактора, характеризуються поліструктурністю, поліфункціональністю, багатофакторною динамікою. Основні різновиди соціальних об’єктів за масштабом, динамікою, соціальним часом, складністю, соціологічною ідентифікацією та сферою приналежності.

Соціальна спільнота як об’єкт моделювання. Класифікація соціальних спільнот. Глобальні, порціональні, статусні, референтні, нереферентні групи. Визначення груп за домінуючими якостями. Особливості моделювання соціальних спільнот.

Інституційні об’єкти, їх ознаки. Класифікація соціальних інститутів за історичним розвитком, ступенем формальності, значенням для суспільства, сферою прояву, типом функцій. Особливості моделювання інституційних об’єктів.

Поняття процесу як сукупності соціальних дій, які мають один напрям і повторюються. Класифікація соціальних процесів: інтеграційні і дезінтеграційні, процеси соціальної мобільності, ціннісноорієнтаційні процеси, процеси управління, процеси функціонування та розвитку. Висхідні та низхідні процеси та їх моделювання.

Моделювання соціальної динаміки. Трендові моделі. Ймовірність у соціальних процесах. Моделювання соціальних процесів із позиції теорії ймовірностей.

Тема 2.1.3. Виникнення та розвиток системної методології моделювання

Характеристика основних типів методології. Системна методологія: сутність, необхідність і передумови виникнення. Поняття системної методології. Системний підхід, системний принцип, системний метод і теорія систем. Виникнення та основні етапи історичного розвитку системного підходу.

Виникнення системних ідей. Становлення філософських основ системного підходу. Природничі науки і системність. Практичні соціальні передумови становлення системного підходу. Принципи системності в методології наукового пізнання.

Загальна теорія систем Людвіга фон Берталанфі. Розвиток теорії систем у Росії й Україні. Системні ідеї І. В. Блауберга, В. М. Садовського, Е. Г. Юдина, В. Г. Афанасьєва, В. М. Глушкова. Системний підхід у соціології в роботах Т. Парсонса, Р. Мертона. Системний підхід в економічній науці (К. Маркс, В. Леонтьєв та ін.). Політологічне застосування системного підходу (М. Вебер). Системність у психології (П. О. Анохін, А. А. Леонтьєв, А. Р. Лурія). Системні ідеї в управлінні (Р. Акофф, В. Г. Афанасьєв, В. М. Глушков).

Тема 2.1.4. Системне моделювання та його проблеми

Основні різновиди соціальних систем та їх характеристики (індивіди, соціальні групи, інститути, співтовариства, організаційні системи, діяльнісні системи, інформаційні системи, системи массового обслуговування, навчально-виховні системи, ігрові та ін.).

Внутрішній устрій системи як єдність її складу, організації і структури. Характеристика складу системи як повного переліку всіх її елементів. Поняття структури системи. Основні характеристики структури.

Організація системи та її специфіка порівняно зі структурою системи. Основні її характеристики (оперативність, централізація,  складність, живучість, периферійність, обсяг структури та ін.). Види організації системи.

Поняття функціонування та розвитку систем. Характеристика

основних різновидів функцій. Основні параметри розвитку системи. Моделювання функціонування та розвитку систем.

Криза системного підходу. Виникнення синергетики (Г. Хаген, І. Пригожін) та її можливості подолання кризи класичного системного підходу. Поняття синергетики, її об’єкт та предмет. Перехідні, нестаціонарні, нелінійні процеси як предмет синергетики.

Основні положення та поняття синергетики: “хаос”, “точка біфуркації”, “атрактор”, “флуктуація” та їх евристичні можливості.

Синергетика як нова методологія. Можливості синергетики в модулюванні соціальних процесів та майбутнього.

Тема 2.1.5. Соціальне моделювання

Соціальна сфера суспільства як об’єкт моделювання. Специфіка соціальних моделей. Класифікація соціальних моделей.

Моделювання соціальної структури суспільства, моделі соціальної стратифікації. Моделі екологічної безпеки та соціоекологічної реабілітації.

Соціальна політика як сфера та об’єкт моделювання. Моделі соціального захисту різних верств населення. Проблема адаптації особистості до суспільних умов і побудова моделей адаптації.

Суспільство як складна система. Основні підсистеми суспільства. Підсистема відтворення населення та моделювання соціально-демографічних процесів. Моделі стимулювання народжуваності.

Виробнично-економічна сфера як об’єкт моделювання. Моделювання ринку праці.

Політична система суспільства, влада та їх проблеми. Основні аспекти моделювання політичної системи. Багатопартійність, демократичне врядування, державно-управлінські послуги, місцеве самоврядування як основні напрями політичного моделювання.

Моделювання як засіб подолання проблем соціальної сфери суспільства. Етнокультурні процеси як об’єкт моделювання.

Культура та духовність як напрямки моделювання.
Тема 2.1.6. Сутність соціальної прогностики, її понятійний апарат

Прогностика як наука, її роль у суспільстві. Об’єктивні засади прогнозування. Закони та закономірності як об’єктивна основапрогнозування. Суб’єктивні аспекти побудови прогнозів. Штучний, колективний та національний інтелект як суб’єкти прогностичноїдіяльності.

Категоріальний апарат прогностики. Категорії прогностики: “прогноз”, “прогнозування”, “горизонт прогнозу”. Співвідношення прогнозу та плану. Функції прогнозів у суспільстві: пізнавальна, моделююча, оцінювання, комерційна, попереджувальна. Надійністьпрогнозу. Характеристика основних різновидів прогнозів. Ефектив-ність прогнозів. Самореалізація прогнозів. Ефект Едипа. Основні недоліки та помилки прогностичної діяльності.

Основні напрями прогнозування суспільства. Прогнози майбутнього планети та цивілізації. Варіанти моделей світу. Геополітичні прогнози. Національне стратегічне прогнозування. Соціальні проблеми майбутнього. Суспільний устрій, бідність, демографія, нова ідентичність.

Проблема реалізації майбутнього. Нормативне прогнозування та його можливості. Побудова прогностичних технологій та стратегій розвитку.
Тема 2.1.7. Методи прогнозування та їх можливості

Поняття “метод прогнозування”, його структура. Принципи прогнозування: системності, узгодженості, безперервності, верифікації, рентабельності, обґрунтованості.

Характеристика основних методів прогнозування. Фактографічні методи прогнозування: фактографічний, статистичний, екстраполяції, інтерполяції, аналогії, публікаційний, патентовий, цитатноіндексний.

Експертні методи прогнозування: експертний, генерації ідей, інтерв’ю, матричний, дельфійський, аналітичний, морфологічний аналіз, синоптичний метод.

Якісні методи прогнозування: ізольованого еволюційного ряду, історичної аналогії, провідної еволюційної форми, багатокомпонентної добудови. Кількісні методи прогнозування: ізольованої динамічної екстраполяції, часового лагу, екстрапольованої кривої випередження, опорного показника.
Тема 2.1.8. Прогнозування майбутнього України в контексті глобалізації 

Україна як об’єкт прогнозування. Україна як країна, як держава, як історичний проект. Можливості українського суспільства.  Фактори впливу на розвиток українського суспільства. Тенденції розвитку сучасного українського суспільства. Проблема української державності. Перспективи та проблеми розвитку української нації.

Українська національна ідея як інструмент мобілізації суспільства в майбутнє. Перспективи розвитку громадянського суспільства та демократії. Проблема вибору та реалізації векторів геополітичного розвитку. Проблема європейської та євроатлантичної інтеграції.

Реформування українського суспільства та його перспективи.
Суспільство майбутнього та його ознаки. Тенденції розвитку сучасної економіки та майбутнє. Соціальна структура майбутнього.  Проблема ресурсів у майбутньому. Проблема межі зростання. Технології, наука, інформація майбутнього. Проблеми людини в майбутньому.

Духовність та релігійність у майбутньому. Зміни геополітичної конфігурації світу.

Загрози та ризики майбутнього. Проблема апокаліпсису. Сталий розвиток як інструмент подолання загрози апокаліпсису. Загрози інформаційного фашизму, світових війн. Проблема забезпечення гарантій майбутнього.
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