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ВСТУП
Важливою складовою підготовки у вищих навчальних закладах висококваліфікованих фахівців є самостійна робота студентів.
Знати:

      -  значення бухгалтерського обліку в сучасних умовах господарювання; 

- єдині методологічні засади ведення обліку на підприємствах, установах, організаціях незалежно від видів діяльності та форми власності;

      - наукові основи організації та проведення судово-бухгалтерських експертиз.

 Вміти:

- самостійно відображати господарські операції на рахунках бухгалтерського обліку;

- досконало володіти методами взаємодії слідчих та судових працівників з експертами;

-  самостійно оцінювати висновки експертів та акти ревізій;

-  самостійно визначати коло питань, які можуть бути поставлені перед експертами;

- самостійно працювати з документами - носіями економічної інформації, які можуть стати доказами у справі. 
Обґрунтовуючи своє рішення на практичному занятті, студенти повинні відповісти на всі поставлені питання. Відповідь має бути мотивованою та підкріпленою теоретичними положеннями.

Модуль № 1 «Бухгалтерський облік і експертиза»
Тема 1. Предмет, метод, завдання та структура бухгалтерського обліку
План

1. Використання судової бухгалтерії в юридичній практиці.  
Методичні рекомендації

Вивчаючи курс " Бухгалтерський облік і експертиза ", студенти отримують знання та навики, що максимально наближають їх до потреб конкретної юридичної практики. При вивченні питання теми студенти отримують уявлення про сферу застосування набутих під час вивчення цієї дисципліни знань. Так, застосовуючи методи судової бухгалтерії, співробітники органів внутрішніх справ, контролюючих органів можуть вчасно виявляти зміни у господарських процесах, з'ясовувати та усувати причини й умови, що сприяють скоєнню господарських злочинів, розробляти галузеві методики розслідування розкрадань, узагальнювати практику і робити науково-обґрунтовані висновки.
Джерела: [9-11].
Запитання для самоперевірки:

1.Назвати сфери застосування знань, набутих під час вивчення дисципліни «Бухгалтерський облік і експертиза».
2. Розкрити значення вивчення дисципліни «Бухгалтерський облік і експертиза».
Тема 2. Бухгалтерський облік та аналіз основних господарських операцій
План
1. Аналіз обліку матеріалів. 
2. Облік праці та заробітна плата. 
3. Аналіз обліку виробництва. 
4. Аналіз обліку готової продукції та її реалізації.
5. Аналіз обліку руху грошових коштів та розрахунків.
Методичні рекомендації

При підготовці питань теми студенти мають звертатись до положень (стандартів) бухгалтерського обліку.  Студенти мають звернути увагу на те, що матеріали разом із сировиною, комплектувальними виробами та іншими матеріальними цінностями, призначені для виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг, обслуговування виробництва й адміністративних потреб, належать до виробничих запасів, які у свою чергу обліковуються разом з готовою продукцією, товарами та іншими матеріальними цінностями як запаси.   
 Студентам при вивченні цього питання слід взяти до уваги форми і системи оплати праці, які регулює керівник (погоджує з колективом через колективний договір). Держава здійснює регулювання оплати праці шляхом встановлення мінімальної заробітної плати.

До фонду заробітної плати належить основна заробітна плата, додаткова заробітна плата та інші заохочувальні та компенсаційні виплати.
Наступне питання охоплює такі поняття як витрати виробництва й собівартість продукції. Під витратами виробництва звичайно розуміються витрати, які пов'язані з виготовленням продукції, наданням послуг, виконанням робіт. Наприклад, при виготовленні промислової продукції виникають витрати по оплаті праці, витраті сировини й матеріалів, амортизації основних коштів виробничого призначення й деякі інші. Подібні витрати виникають і при наданні яких-небудь послуг, наприклад населенню, або при виконанні яких-небудь робіт.

Витрати, що покладаються на випущену з виробництва продукцію, зроблені послуги або виконані роботи виробничого характеру називають собівартістю готової продукції (робіт, послуг).
При вивченні наступного питання студентам слід мати на увазі, що одним із основних показників, що характеризують діяльність підприємств, є загальний обсяг реалізації товарної продукції.

Готовою вважається виготовлена на підприємстві та призначена для продажу продукція, що пройшла і апробування, приймання, укомплектування згідно з умовами договорів із замовниками й відповідає технічним вимогам та стандартам. Одиницею бухгалтерського обліку готової продукції є її найменування або однорідна група (вид). Продукція підприємства складається з готової продукії та виконаних робіт і послуг.
Облік руху грошових коштів та розрахунків визначається нормативно-правовими актами КМУ та НБУ.
Джерела: [5]; [9-11].
Запитання для самоперевірки:
1. Дати оцінку аналізу обліку основних засобів.

2. Охарактеризувати  аналіз обліку виробництва. 

3. Охарактеризувати аналіз обліку сировини.

4. Дати оцінку аналізу касових операцій. 

5. Розкрити аналіз обліку матеріалів.

6. Охарактеризувати облік праці та заробітної плати.


Тема 3. Економічний та документальний аналіз в судовій бухгалтерії
План
1. Методи перевірки реальності відображених в документах обставин. 
2. Методи перевірки стану і результатів виробничої та фінансової діяльності.
Методичні рекомендації
Вивчення даного питання студенти повинні розпочати зі з’ясування видів та змісту методів перевірки реальності відображених в документах обставин. Так, у практичній діяльності органи внутрішніх справ зустрічаються з випадками, коли протиріччя в даних документів є свідченням відхилень від звичайного порядку руху товарно-матеріальних цінностей. Такі відхилення можна виявити шляхом використання методів аналізу облікових даних, які відображають рух однорідних матеріальних цінностей, а саме: методу відновлення кількісно-сумового обліку, методу контрольного зіставлення залишків і методу зворотної калькуляції.
При вивченні наступного питання слід виходити з того, що у діяльності підрозділів боротьби з економічною злочинністю, а також у практиці ревізійних апаратів зустрічаються замасковані розкрадання та інші корисливі злочини, які в даних бухгалтерського обліку не відображені. У таких випадках допомагають викрити протизаконні господарські операції методи фактичного контролю, які передбачають перевірку матеріальних цінностей у натурі.

Одним із основних методів фактичного контролю є інвентаризація

Важливим засобом виявлення корисливих правопорушень у галузі будівництва є такий метод фактичного контролю, як контрольний обмір, що полягає в зіставленні звітних даних про виконані обсяги робіт з фактичним обсягом виконаних робіт. 

До методу фактичного контролю належить також метод контрольної закупки. Він використовується для виявлення обману при відпуску продукції, а також з метою підтвердження або спростування відомостей про розкрадання товарів та грошових коштів у підприємствах торгівлі та громадського харчування. Джерела: [9-11].
Запитання для самоперевірки:
1. Розкрити методи формально-правової перевірки документів.
2. Розкрити методи перевірки реальності відображених в документах обставин.
3. Визначити  методи перевірки стану і результатів виробничої та фінансової діяльності.

Тема 4. Галузеві особливості бухгалтерського обліку та методи використання облікових документів при розслідуванні корисливих злочинів
План
1. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів у кооперативах, малих та спільних підприємствах. 
2. Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів у процесі приватизації державного майна.
3.  Використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів у банківській сфері.
Методичні рекомендації
Вивчення даного питання студенти повинні розпочати зі з’ясування ознак таких зловживань. При таких злочинах, як правило, дублюється діяльність того підприємства, при якому створено кооператив.

Розкрадання грошових коштів здійснюється шляхом оформлення заробітної плати на підставних осіб з подальшим привласненням цих коштів членами кооперативу. Хабарництво та розкрадання характерні і для етапу підготовки та підписання експортно-імпортних контрактів з інофірмами. У результаті підкупу службової особи підписуються контракти без відповідного опрацювання кон'юнктури ринку, а також контракти на поставку в державу обладнання і товарів без урахування проектів щодо їх використання, без відповідної згоди із зацікавленими відомствами.
При вивченні наступного питання студенти мають ознайомитись із схемами зловживань в сфері приватизації, повторити порядок проведення приватизації, окреслити коло зацікавлених суб’єктів.

Досвід боротьби органів внутрішніх справ України із злочинами у банківській сфері, а також обґрунтовані прогностичні характеристики можливих правопорушень дають змогу виділити найпоширеніші способи скоєння корисливих зловживань, а саме: шахрайські операції з фінансовими ресурсами з використанням фіктивних підприємств, підроблення кредитних авізо або чеків, неоприбуткування коштів вкладників, привласнення частки облігацій державної позики при купівлі їх від населення, неправильне нарахування відсотків по вкладах клієнтів.
Джерела: [11].

Запитання для самоперевірки:

1. Охарактеризувати  використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих злочинів в банківській сфері.
2. Розкрити зміст схеми заниження юридичними і фізичними особами вартості державного майна підприємств, що приватизуються. 

3. Дати оцінку використання облікових документів при виявленні й розслідуванні корисливих зловживань на промислових підприємствах.

Тема 5. Аудит як форма фінансового контролю
План
1. Відповідальність аудиторів та аудиторських фірм.

2. Взаємодія аудитора із слідчими органами.
Методичні рекомендації

До розгляду цього питання слід підходити виходячи з того, що відносини між аудиторською фірмою (аудитором) і клієнтом регулюються нормами цивільного законодавства. У відповідності до статті 35 Закону України "Про аудиторську діяльність" за неналежне виконання своїх зобов'язань аудитор несе цивільну відповідальність, яка передбачає відшкодування завданих збитків з вини аудитора. Також можливо притягнення аудитора до кримінальної відповідальності. Також вченими пропонується інститут професійної відповідальності.

При вивченні наступного питання потрібно проаналізувати проблеми взаємодії слідчого та аудитора з урахуванням того, що як підтверджує практика, результати аудиторської діяльності нерідко містять доказову інформацію, яка дуже важлива  для кримінального процесу і має криміналістичне значення. На підставі результатів аудиторських перевірок слідчий має можливість  обґрунтувати слідчу версію про механізм скоєння злочину, пов’язаного з господарсько-фінансовою діяльністю підприємства; про причетність тієї або іншої  посадової особи підприємства, що перевіряється до цього злочину.
Джерела: [3]; [9-12].

Запитання для самоперевірки:
1. Розкрити правила взаємодії аудитора із слідчими органами.
2. Назвати види відповідальності аудиторів та аудиторських фірм.

3. Охарактеризувати порядок та підстави притягнення аудитора до відповідальності.
Тема 6. Ревізія як форма виявлення порушень фінансово-господарської діяльності
План
1. Особливості ревізії, яку здійснюють на вимогу слідчих органів. 
Методичні рекомендації

До розгляду цього питання слід підходити виходячи з того, що ревізія, призначена на вимогу слідчих, прокурора чи суду у справах, що перебувають в їх провадженні, є ефективним засобом збирання доказів, які зафіксовані в документах і мають бути виявлені під час документальної перевірки фінансово-господарської діяльності підприємства. Мета такої ревізії — за ревізованими документами встановити, чи законні й доцільні проведені підприємством операції, чи свідчать вони про нестачі, розтрати, привласнення грошових коштів і матеріальних цінностей, інші господарські злочини та фінансові зловживання. Інколи паралельно (і дуже зрідка самостійно) можуть ставитися завдання і щодо перевірки законності тих чи інших операцій і правильності ведення бухгалтерського обліку (у випадках, коли це може стосуватися фактів розкрадання та інших економічних злочинів).
Джерела: [5]; [6]; [9-11].
Запитання для самоперевірки:

1. Розкрити завдання документальної ревізії, яка проводиться на вимогу слідчих органів.

2. Охарактеризувати суть фінансово-господарського контролю.
Тема 7. Судові експертизи та їх методологія          
План
1. Судово-бухгалтерська експертиза та її відмінність від аудиту і ревізії.
Методичні рекомендації

При підготовці питання втудинте мають виходити з того, що судово-бухгалтерська експертиза, (за визначенням Ф. Ф. Бутинця) процесуальна дія, що полягає у вивченні експертом-бухгалтером матеріалів справи в межах його спеціальних знань за завданням слідчого або суду з метою з'ясування фактичних обставин кримінальної чи цивільної справи й надання експертного висновку.

Предмет аудиту - стан економічних, організаційних, інформаційних та інших характеристик системи, що перебуває у сфері аудиторського оцінювання. Як видно з цього формулювання, предмет аудиту (аудиторських послуг) має багато спільного з предметом ревізії та економічного аналізу.

Предметом ревізії є ті самі процеси і явища та їх оцінювання щодо відповідності законодавству.

Водночас між предметом економічного аналізу, предметом ревізії і предметом аудиту є певні відмінності.

Аудит виходить за рамки контролю і ревізії. Питання податків, оцінювання майна, ефективності систем управління не є об'єктом ревізії та аналізу.
Джерела: [5-9]; [13-14].
Запитання для самоперевірки:
1. Розкрити відмінності судово-бухгалтерської експертизи від аудиту.
2. Розкрити відмінності судово-бухгалтерської експертизи від ревізії.
Тема 8.  Процес судово-бухгалтерської експертизи 
План
1. Господарська діяльність та її дослідження судово-бухгалтерською експертизою. 
2. Експертне дослідження інвестицій та цінних паперів. 
3. Експертиза результатів фінансово-господарської діяльності підприємств.
Методичні рекомендації
Підготовку цього питання слід розпочати із ознайомлення із змістом господарської діяльності та її особливостей як об’єкту експертизи. Проте необхідно розрізняти поняття судово-бухгалтерської експертизи як дослідження явищ господарської діяльності і предмета судово-бухгалтерської експертизи, яка проводиться у конкретній справі.

У першому випадку предметом експертизи є питання, які входять до компетенції бухгалтера-експерта, у другому - предметом експертизи є питання слідчого або суду, що поставлені бухгалтеру-експерту у конкретній справі.
При розкритті наступного питання варто взяти до уваги, що експертне дослідження операцій з інвестиціями охоплює:

1. Стандарт дослідження судово-бухгалтерською експертизою операцій з інвестиційної діяльності підприємства;
2. Об'єкти судово-бухгалтерської експертизи інвестиційної діяльності підприємства; 
3.   Джерела інформації для проведення судово-бухгалтерської експертизи інвестиційної діяльності підприємства; 
4.   Методичні прийоми експертного дослідження операцій з

інвестиційної діяльності підприємства; 
5. Особливості узагальнення і реалізації результатів судово-бухгалтерської експертизи інвестиційної діяльності.
Аналіз діяльності господарюючого суб'єкта є одним з найбільш дієвих методів управління, основним елементом обґрунтування керівних рішень. 
В умовах становлення ринкових відносин він має на меті забезпечити сталий розвиток прибуткового, конкурентоспроможного виробництва і включає різні напрямки - правовий, економічний, виробниче, фінансове та ін.

Джерела: [5-9]; [13-14].
Запитання для самоперевірки:
1. Обґрунтувати підстави призначення і проведення судово-бухгалтерської експертизи інвестицій та цінних паперів.
2. Охарактеризувати господарську діяльність як об'єкт судово-бухгалерської експертизи.

3. Назвати предмети експертизи результатів фінансово-господарської діяльності підприємств.

Тема 9. Узагальнення і реалізація результатів судово-бухгалтерської експертизи
План
1. Профілактичні заходи судово-бухгалтерської експертизи для запобігання правопорушенням у господарській діяльності.
Методичні рекомендації
При вивченні питання студенти мають звернути увагу на те, щл завершальною стадією участі експерта – бухгалтера у розслідуванні кримінальної або цивільної справи є реалізація висновку експерта у судовому процесі. Висновок використовується у системі доказів у судових справах. Процесуальним правом передбачена обов’язкова участь експерта у судовому процесі. 

Якщо у ході судового розгляду виявляються нові докази, невідомі раніше, він зобов’язаний у своєму висновку зробити відповідні коригування. Поставлені учасниками судового процесу питання і відповіді експерта - бухгалтера приводяться у відповідних протоколах справи.

Реалізація висновку експерта – бухгалтера у судовому процесі передбачає всебічний розгляд обставин, які сприяли здійсненню правопорушень, з метою встановлення розміру збитку, відповідальних за це осіб, виявлення причин правопорушень і розробка профілактичних заходів для попередження подібних правопорушень у майбутньому.  
Джерела: [5-9]; [13-14].
Запитання для самоперевірки:

1. Обґрунтувати правила оцінки висновку експерта-бухгалтера. 
2. Назвати перелік профілактичних заходів судово-бухгалтерської експертизи для запобігання правопорушенням у господарській діяльності.
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