Анастасія Кислицька 
Євген Іванов 
Світлана Мірошник 
Національний авіаційний університет 
м. Київ (Україна) 
УРОКИ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ В МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ: ВЕЛИКИЙ БІЗНЕС ЧИ ЩИРЕ БАЖАННЯ ПОДІЛИТИСЯ ЗНАННЯМИ 
Звернімо увагу на той факт, що з двох запропонованих варіа-нтів людині властиво обрати той, що буде для неї простішим у ви-конанні, зручнішим, менш затратним в плані часу. Не має значення, якої сфери життя стосується цей варіант, яке завдання поставлене перед індивідом: чи то вибір місця роботи ближче додому, або ж читання роману в скороченому вигляді. За таким принципом пере-січний школяр, студент, домогосподарка чи успішний бізнесмен обиратимуть й спосіб самостійного вивчення іноземної мови. Таким чином, стрімкої популярності набрала Інтернет-мережа як ефектив-на альтернатива віддаленим курсам, школам іноземних мов. 

Різноманітні тести, навчальні відео в онлайн-режимі, заняття з репетиторами за допомогою Skype і т. ін. – що ще можна приду-мати, що ще можна взяти з користування всесвітньою павутиною в плані вивчення мови? Здається, все вже винайдено, розроблено та впроваджено. Проте, наука та технології не стоять на місці. З-поміж семимільярдного населення нашої планети є стільки розумних, та-лановитих людей, вундеркіндів! Генії програмування, користую-чись попитом на модні смартфони та айфони, розробили мобільні додатки всесвітньо визнаних перекладних словників, створили ігри, в основу яких покладені методики засвоєння іншомовної лексики і т. ін. Щоправда, для багатьох таких додатків усе-одно часто необ-хідне з’єднання з мережею Інтернет. Таким чином, інноваційні тех-нології у вивченні та викладанні іноземних мов відкривають широ-134 

кий спектр можливостей для усіх, хто прагне отримувати знання та ділитись ними. Існує лише одна умова – бути в «мережі». 

Та якщо вдатися в деталі, зануритися глибше в океан наведе-них вище можливостей, то постає питання: що спонукає до такого стрімкого розвитку цих інновацій в плані навчальних програм? У чому полягає інновація: 1) у винайдені зручного способу продати свої знання чи 2) щирому намірі передати ці знання? 

Отже, розглянемо декілька поширених способів заробити в мережі Інтернет, викладаючи іноземну мову: 

1) пасивний – полягає у створенні навчального матеріалу, ро-зробленню (запозиченню) власної (чужої) методики викладання іноземної мови, враховуючи вік, рівень володіння мовою потенцій-ного учня; та у викладанні її в мережі, попередньо розрекламував-ши. Доступ можливий за окрему плату (до всієї чи до частини інфо-рмації – на розсуд викладача). 

2) активний – полягає у створенні навч. матеріалу, розробл. (запозич.) власної (чуж.) методики викладання ін. мови, врахов. вік, рівень володіння ін. мовою потенційного учня; та в безпосередній активній участі викладача під час презентації цієї інформації в он-лйн-режимі, прямій комунікації з учнем. 

Ілюстративним прикладом пасивного способу можуть бути інтернет-блоги, де у формі відео пропонуються авторські методики навчання розмовній англійській по фільмам та серіалам, пояснення граматичних часів за 3 хвилини, запам’ятовування фразових дієслів і т. ін.; а активний спосіб знайшов своє відображення у низці ого-лошень на сайтах з пошуку роботи, де пропонують заняття з репе-титорами в Skype. 

Таким чином, ці шляхи дуже приваблюють охочих заговори-ти, наприклад, англійською чи іспанською в максимально короткі строки або ж просто зайнятих людей, професійна діяльність яких зобов’язує знати принаймні одну іноземну мову, але робочий графік не дозволяє їм відвідувати заняття. Тому брак часу та обмежені фі-зичні можливості в людей дали попит на застосування мережі Інте-рнет як платформи для заробітку. Обом сторонам зручно – то чому б і ні? А дискусія з приводу щирого наміру викладача поділитися знаннями чи банальної потреби в грошах – немає сенсу. Адже на-віть фанат своєї справи, заповзятий поліглот не проти перетворити своє хобі на додатковий чи основний вид професійної діяльності, ще й отримуючи за це кошти.
