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МОДЕРНІЗАЦІЯ УКРАЇНСЬКОЇ СИСТЕМИ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ ПРОЦЕСІВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
Доба нової економіки, що базується на знаннях – доба нової інтелектуальної технологічної революції, постіндустріального, постекономічного суспільства – неминуче торкнулася й українсько-го суспільства. В умовах розгортання глобалізаційних процесів зро-стає необхідність забезпечення конкурентоспроможності у світово-му поступі, що можливо лише завдяки активному вливанню вітчиз-няного капіталу у людські ресурси. Найпродуктивнішими в соцієта-льному відношенні інвестиціями в людський капітал є інвестиції в освіту. Тому реформування системи освіти в Україні постає нага-льним завданням з поміж інших аспектів життєдіяльності окремої людської спільноти, актуальність якого зростає в сучасному глоба-лізованому просторі. 

Важливим моментом у сучасних умовах глобалізації є той факт, що за підрахунками американського економіста Е. Денісона (1915 - 1992), капіталовкладення в освіту забезпечують до 40 % фактично досягнутих темпів економічного зростання [4, с. 150]. На противагу загальносвітовим процесам після 2000 р. в ук-раїнській економіці виявилася тенденція до скорочення частки люд-ського капіталу [9, с. 19]. 

В Україні не сформовано державну стратегію розвитку люд-ського капіталу, зокрема, стратегію розвитку як освіти, так і науки. До того ж, на сучасному етапі наша держава зіткнулася з цілою ни-зкою проблем, які вимагають негайного вирішення. 

Нинішня система української освіти не може задовольнити вимоги на ринку праці як до якості робочої сили, так і до складу фахівців. Між системою освіти та потребами ринку праці існує від-чутний розрив, що викликає значні проблеми в системі господарю-вання. Врешті, чисельність безробітних у країні залишається доволі високою, а серед тих, хто шукає роботу, є чимало осіб з вищою освітою – кожний четвертий. 

В умовах загальносвітової необхідності перманентного нав-чання для підвищення кваліфікації працівників в українському за-конодавстві існує ряд бар’єрів (зокрема, складна процедура отри-мання дозволу, тривалий термін одержання ліцензії, недостатній рівень охоплення програмами підготовки та підвищення кваліфіка-ції кадрів, зайнятих у національній економіці, наявність обмеження фінансування витрат на підвищення кваліфікації кадрів на виробни-цтві з боку роботодавців). 

Серед розмаїття проблем людського капіталу особливо гостро стоїть проблема фінансування. В той час, як економічно розвинені країни стимулюють розвиток освіти, щорічно кардинально збіль-шуючи витрати на освіту з державного бюджету [6], обсяги видат-ків на освіту, незважаючи на «стійку тенденцію до зростання, сут-250 

тєво відстають від аналогічних показників розвинутих країн» [7, c. 65]. А участь підприємств-роботодавців у фінансуванні вищої освіти для своїх існуючих або майбутніх працівників певною мі-рою обмежена. 

Найгірше те, що в сучасних умовах в Україні діяльність ви-щих навчальних закладів усе більше комерціалізується. Соцієта-льна неефективність комерційних підходів до вирішення соціальних проблем стає все більш очевидною. Усе «чого ми досягли» – лікві-дована безкоштовна освіта і медичне обслуговування. Як наслідок, рентабельність освітніх установ розвинених країн, в тому числі й України, наближається до рентабельності нафтових кампаній [8, с. 120], а при законодавчо декларованій повній загальній середній освіті в незалежній країні її отримують давно не більше 75 - 80 % дітей, у той час як сотні тисяч дітей взагалі не навчаються [1, с. 8687]. Сьогодні в Україні лише третина молоді віком від 18 до 23 років має можливість продовжити навчання у вузах, що вдвічі менше, ніж у розвинутих країнах [6, с. 181]. У результаті, «сучасна вітчизняна освіта – найдорожча в світі» [3, с. 531]. Хоч наслідки комерції в системі освіти розкриті в затвердженій ще у 1996 р. «Національній програмі "Діти України"»: «Комерціалізація соціа-льної сфери обмежує доступ дітей до позашкільної освіти, задово-лення їх культурних інтересів та спортивно-оздоровчих пот-реб» [11]). 

Негативно позначається на конкурентоспроможності націона-льної економіки не лише надмірна комерціалізація, а й соцієтально неефективна приватизація, яка будучи суто фіскальною, вочевидь не може бути джерелом значних інвестицій у тому числі і в соціа-льну сферу. 

Головна концентрація людського капіталу має бути спрямо-вана в освіту із зосередженням на її гуманізації. В умовах розгор-тання глобалізаційних процесів, необхідно не просто надавати на-ціональній економіці затребувані спеціальності і не просто навча-ти, а формувати необхідний склад розуму. Стосовно структури на-вчальних програм В. Андрущенко, враховуючи, що сучасна педа-гогіка переступила поріг емпірики, пропонує втілення «всім нам – і маститим ученим, і початківцям» необхідного заглиблення у фі-лософію [2, с. 6]. Отож, фундаментального підсилення потребують сучасні педагогічні дослідження саме у частині філософсько-методологічного забезпечення, чим корисним буде для України закордонний досвід [10]. 251 

Фінансово-економічне стимулювання розширення охвату вищою освітою представників середнього класу та незахищених верств населення певним чином інституціоналізовано, – прикла-дом чого є Закон України «Про податок з доходів фізичних осіб» (прийнятий 22.05.2003 № 889-IV), яким, зокрема, передбачається право платника податку включити до складу податкового кредиту звітного року фактично понесені ним витрати на користь закладів освіти для компенсації вартості середньої професійної або вищої форми навчання такого платника податку, іншого члена його сім’ї першого ступеня споріднення у межах передбачених законом сум таких витрат, що підлягають компенсації [5], що, правда, реаліза-ція цього положення ускладнюється на практиці. 

Формування «глобалізованої людини» має розпочинатися в сім’ї, продовжуватися у школі та вищому навчальному закладі і, головне, здійснюватися протягом усього життя. Швидке старіння знань в умовах сьогоднішнього стрімкого плину часу зумовлює необхідність їх постійного оновлення та періодичного повернення до навчання. Подальше вдосконалення змісту навчальних програм у перспективі повинне передбачити фундаментальну компоненту навчальних дисциплін, виходячи з того, що фундаменталізація навчання є основною перепоною моральному старінню знань. Можна стверджувати, що лише фундаментальна освіта надає мож-ливості змінювати види діяльності, підвищувати рівень кваліфіка-ції, адаптуватися до технічних та технологічних інновацій. Тому й не дивно, що у ряді країн (наприклад, Південна Корея, Японія, США) поставлено за мету запровадження навіть загальної вищої освіти. 

На сучасному етапі модернізації системи української освіти пріоритетними мають бути такі напрями розвитку професійного навчання на виробництві: запровадження податкових пільг для підприємств, установ і організацій, які здійснюють професійне навчання персоналу; забезпечення рівних можливостей для вели-ких, середніх і малих підприємств нарощувати обсяги виділення коштів на профнавчання; врегулювання на законодавчому рівні питання щодо заохочення роботодавців до фінансування профе-сійного навчання та супутніх видатків. 

Таким чином, в умовах переходу до соціально орієнтованої економіки, яка ґрунтується на новітніх технологіях та інформатиза-ції, виникає необхідність у постійному самовдосконаленні робітни-ком фундаментальних знань, необхідних для перманентного вдос-коналення своїх трудових навичок і професіоналізму, тому потреба 252 

безперервного розвитку професійної та загальнокультурної компе-тентності персоналу постійно зростає. 

Освіта і наука – провідні сфери формування людського капі-талу, а враховуючи існування в країні багатьох навчальних закла-дів, потужний освітній потенціал створювати не потрібно, він є у наявності – потрібно лише забезпечити більш ефективне його фу-нкціонування. 
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