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ХУДОЖНІЙ ФІЛЬМ У НАВЧАННІ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ: ЛІНГВОСОЦІОКУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТ 
Доцільність використання автентичних художніх фільмів у навчальному процесі з іноземної мови не викликає сумнівів у фахі-вців з методики та викладачів-практиків. Усе більше художній фільм розглядається не як засіб збагачення лексичного запасу сту-дентів та розвитку навичок усного мовлення, а як джерело лінгво-соціокультурної інформації. Художній фільм у навчальному процесі створює ефект реалістичного іншокультурного та іншомовного се-редовища, яке несе візуальну і слухову текстову і невербальну ін-формацію як про смисли, так і про форми, що втілюють мову і ку-льтуру країни [1, с. 7]. Кінофільм є синтетичним аудіовізуальним засобом, що має порівняно з іншими засобами навчання ряд пере-ваг, які є наслідком динамізму кінозображення (здатності передава-ти дійсність у русі, розвитку), великої інформативності зорово-слухового ряду, його яскравості і достовірності [2, с. 2]. На відміну від більш пасивно-споглядальної ролі глядача під час перегляду фі-льму загалом, використання фільмів у навчальному процесі перед-бачає активну роль глядача, що прискорює формування мовленнє-вих навичок і умінь, активізує пізнавальну діяльність студентів, ро-зширює їх кругозір. Під час навчального перегляду студенти сприймають і засвоюють мовні явища і соціокультурну інформацію. Основними критеріями відбору фільмів є відповідність кінофільму тематиці навчальної програми, його країнознавча інформація і ви-ховна цінність, а також захопливість і відповідність інтересам та віковим особливостям студентів певного рівня навчання [2, с. 3]. 

Художній фільм може використовуватися як під час аудитор-них занять, так і для самостійної роботи студентів. Саме для опра-цювання фільмів із акцентом на сприйняття лінгвосоціокультурної інформації автором було розроблено навчально-методичний посіб-ник, до якого входять завдання для фільмів, які знайомлять з історі-єю Великої Британії та США (“My Boy Jack”, “The Queen”, “Gone with the Wind”, “Pearl-Harbor” та ін.) [3]. Одним із фільмів, робота з яким пропонується студентам, є біографічна драма С. Фрірза «Ко-308 

ролева» (“The Queen”). Фільм вийшов на екрани у 2006 році, голов-ні ролі виконали Гелен Міррен, Майкл Шин, Джеймс Кромвелл. Він розповідає про реакцію британського суспільства, королівської родини і прем’єр-міністра Тоні Блера на трагічну загибель принцеси Діани 31 серпня 1997 року. 

На підготовчому етапі студентам пропонуються завдання, які знайомлять їх з тематикою фільму, історичними подіями та прото-типами головних персонажів. 

Find the information about: HM Queen Elizabeth II, Princess Diana, Tony Blair, Prince Philip, Prince Charles, HM Queen Mother. 
Також слід звернути увагу студентів на широке використання у ньому архівних матеріалів, зокрема записів промов Білла Клін-тона, графа Чарльза Спенсера, Нельсона Мандели, уривків з ін-терв’ю принцеси Діани, фрагментів випусків новин тощо. 

Наступним завданням є опрацювання лексичних одиниць, які вжи-ваються у мові персонажів і які можуть становити труднощі під час пере-гляду. Це, зокрема, лексичні одиниці на позначення національно-культурних реалій, типових, зокрема, для британського суспільно-політичного життя, а також ідіоми та алюзії. 

Study the following words and expressions: 
- polling station, the Establishment, Prime Minister to be, to fly the flag at half-mast, sovereign, maiden speech, condolences book, HRH – Her Royal Highness, constituency, precedent, Lord Chamberlain, abdication, to abolish; 
- to take the temperature among people in the streets, high-profile popularity, to kick the bucket, to bay for someone’s blood; 
- Cheshire Cat grin. 
Останнім завданням підготовчого етапу є прогнозування та конкретизація проблематики фільму: 

Predict what the movie is about: 
- relations between the Queen and Princess Diana; 

- relations between Princess Diana and Prince Charles; 

- death of Princess Diana; 

- relations between the Queen and Tony Blair. 

Оскільки одним з найінформативніших щодо культури склад-ників автентичного художнього фільму є візуальна фонова інфор-мація, яку досить часто «дивляться, але не бачать» [1, с. 5], на етапі перегляду фільму студентам пропонуються завдання скласти список місць, які вони побачили (у Парижі, Лондоні, Шотландії), традицій і церемоній (призначення нового прем’єр-міністра, королівське ве-309 

сілля і державний похорон, розпорядок робочого дня королеви і прем’єр-міністра тощо), британських газет, інформаційних агенцій і телеканалів, а також відомих людей, представлених у документаль-них хроніках (Том Круз, Елтон Джон, Лучано Паваротті, Стівен Спілберг та ін.). 

Make the list of: a) places you see; b) Royal traditions and ceremonies; c) British newspapers, news agencies and TV channels; d) politicians and celebrities. 

Завдання, що пропонуються студентам після перегляду філь-му, умовно поділяємо на дві групи. Перша група – це вправи, які виконуються безпосередньо після перегляду фільму і спрямовані на перевірку розуміння побаченого, зокрема, завдання множинного вибору: 

Check your understanding of the movie: 
1 Tony Blair was the Queen’s … Prime Minister. 

a) twelfth; b) twentieth; c) tenth; d) third. 

2. The Queen’s first Prime minister was… 

a) John Major; b) Winston Churchill; c) Margaret Thatcher; d) William Pitt. 

3. Tony Blair was a representative of the… Party. 

a) Conservative; b) Democratic; c) Republican; Labour. 

4. The top of the list in Blair’s government program was… 

a) financial reform; b) constitutional reform; c) military reform; d) education reform. 

Друге завдання, спрямоване на перевірку розуміння і засво-єння матеріалу фільму – це співвіднесення персонажів і їх реплік та відтворення ситуації, у якій відбувався вказаний діалог. 

Define who said the following and recall the situation: 
“That woman has given her whole life in service to her people. Fifty years doing a job SHE never wanted! A job she watched kill her father. She's executed it with honour, dignity, and, as far as I can tell, without a single blemish, and now we're all baying for her blood! All because she's struggling to lead the world in mourning for someone who... who threw everything she offered back in her face. And who, for the last few years, seemed committed 24/7 to destroying everything she holds most dear!” 
Додатковим завданням до вказаного у прикладі уривку є по-яснити розуміння змісту виділених речень на основі опрацьованої інформації про королеву Єлизавету ІІ. 310 

Тексти виступу королеви Єлизавети ІІ та графа Спенсера да-ються студентам для лінгвостилістичного аналізу. 

Наступним завданням, яке є проміжним етапом між завдан-нями першої і другої групи, є позначити твердження як правильні або неправильні, виправити неправильні твердження, пояснивши, у якому епізоді фільму можна отримати відповідну інформацію. 

Decide whether the statements are true or false. If false, correct them: 
1. Tony Blair was the youngest Prime Minister of Great Britain in the 20th century. 

2. The Queen also votes during elections. 

3. Cherie Blair was a strong monarchist. 

4. The Queen was the first to make an official statement after Diana’s death. 

Другою групою завдань, які виконуються після перегляду фі-льму, є завдання для обговорення і рефлексії. Одне із них – дати відповіді на запитання, які узагальнюють отриману інформацію: 

Answer the questions: 
1. How did the press characterize Tony Blair? What kind of Prime Minister was he expected to be? 

2. How did Diana’s death influence the British society? 

4. What was the Royal family’s response to the tragic event? 

5. What were the essential qualities for the Queen as she explained to Tony Blair? 

Окремо можна виділити запитання, спрямовані на інтерпре-тацію студентами фільму (наприклад, пояснення ключових епізодів та символів): 

1. Interpret the episode with the stag. Why is it important in the movie? 

2. What are the key episodes in the movie? 

На підсумковому етапі обговорення студентам пропонується завдання дати характеристику центральних персонажів фільму з відповідною аргументацією: 

Give the characteristics of: HM Queen Elizabeth II, Tony Blair, Prince Philip, HM Queen Mother. 

На завершення студенти отримують письмове завдання – на-писати есе, розкривши зміст епіграфу до фільму: 

Write the essay based on the movie: 
"Uneasy lies the head that wears a crown" (Henry IV, Part II). 311 

Зазначені завдання можуть варіюватися залежно від рівня підготовки студентів, а також залежно від теми, в межах якої про-понується перегляд фільму. Так, наприклад, під час вивчення теми “Mass Media” доцільним буде обговорити питання: як у фільмі по-казано роль засобів масової інформації, які функції мас-медіа мож-на виділити, як ЗМІ формують настрої суспільства тощо. Також студентам пропонувється розробити власні завдання для опрацю-вання лексичного матеріалу, питання для обговорення, завдання для письмової роботи. 
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