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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Патопсихологія посідає значне теоретичне і практичне місце в структурі психології та психіатрії. Ознайомлення майбутніх фахівців з теорією та головними практичними надбаннями патопсихологічної науки значно розширює сферу реалізації знань, вмінь та навичок для майбутніх спеціалістів – психологів.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є вивчення закономірностей розвитку і структури психіки в нормі та патології, вивчення закономірностей розпаду психічної діяльності і властивостей особистості в зіставленні з закономірностями формування і протікання психічних процесів у нормі.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· визначення місця патопсихології в системі психологічних знань;
· визначення причин та проявів патологічного розвитку;
· ознайомлення з закономірностями розпаду психічної діяльності;
· формування уявлення щодо міжнародних стандартів класифікації психічних розладів.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· предмет вивчення та основні завдання  патопсихології;
· історію розвитку та становлення патопсихології як самостійної науки;
· орієнтуватися в основних напрямах  наукових досліджень за даною проблематикою;
· основні принципи та форми проведення патопсихологічного обстеження;
· етіологію психічних розладів та принципи психопрофілактики.
Вміти:

· володіти методичними прийомами виявлення патологічних проявів психічної діяльності;
· самостійно підбирати методики для вирішення поставленої задачі в межах патопсихологічного обстеження;
· здійснювати адекватну інтерпретацію отриманих результатів;
· изначати імовірну проблематику  за результатами дослідження та напрями корекційної роботи.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Принципи, методи виявлення та особливості патологічних проявів психічної діяльності людини" студент повинен:

 
Знати:

· предмет вивчення та основні завдання  патопсихології;
· історію розвитку та становлення патопсихології як самостійної науки;
· основні напрями  наукових досліджень за даною проблематикою;
· основні принципи та форми проведення патопсихологічного обстеження;
· етіологію психічних розладів;
· особливості порушень психічних процесів і станів.
Вміти:

· володіти методичними прийомами виявлення патологічних проявів психічної діяльності;
· самостійно підбирати методики для вирішення поставленої задачі в межах патопсихологічного обстеження;
· здійснювати адекватну інтерпретацію отриманих результатів.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Етіологія, клінічні прояви та прогноз психічних та поведінкових розладів відповідно до стандартів Міжнародна класифікації (DSM)" студент повинен:

  
Знати:

· класифікацію психічних та поведінкових розладів за міжнародними стандартами;
· типові ознаки та симптоми осноаних груп психічних захворювань;
· порушення, характерні для дитячого та підліткового віку;
· особливості корекційної роботи, реабілітації та профілактики психічних та поведінкових розладів.
Вміти:
· орієнтуватися в структурі DSM і працювати з зазначеним документом;
· визначати основні психічні розлади за результатами патопсихологічного обстеження;
· здійснювати підбір методів і  шляхів патопсихологічного обстеження та корекційних заходів відповідно до вікових, статевих соціальних та індивідуальних особливостей пацієнта.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Принципи, методи виявлення та особливості патологічних проявів психічної діяльності людини".
Тема 2.1.1. Предмет вивчення та задачі патопсихології.
Предмет патопсихології як науки. Актуальна теоретична проблематика та прикладні задачі патопсихології на сучасному етапі. Місце патопсихології в системі наук. Критерії визначення психічного здоров’я та відхилень від нього.
Тема 2.1.2. Історія розвитку патопсихології.
Розвиток психіатрії в різних культурах у стародавні часи. Відношення світових релігій до проблеми психічних розладів. Регресивний вплив демонології на розвиток наукових уявлень про психічні захворювання. Сутність основних наукових підходів до розуміння аномальної поведінки. Внесок  вітчизняних науковців у розвиток патопсихології.

 Основні напрями досліджень та теоретичні положення дитячої патопсихології в історичному екскурсі. Досягнення та актуальні проблеми науки на сучасному етапі.
Тема 2.1.3. Принципи побудови патопсихологічного обстеження розладів психічної діяльності.
Принципи побудови та структура патопсихологічного дослідження . Експеримент як основний метод патопсихологічного обстеження. Бесіда та спостереження як методи патопсихологічного обстеження. Принципи проведення патопсихологічного обстеження та його специфіка відповідно до вікових особливостей пацієнта. Форми та види звітності у роботі патопсихолога.
Тема 2.1.4. Етіологія, патогенез та класифікація психічних розладів.
Причини виникнення психічних розладів: генетично обумовлені розлади; органічні ураження; психогенні захворювання. Особливості виникнення та розвитку аномалій органічного та психогенного походження. Принципи систематизації психічних розладів та їх основні класифікації. Особливості перебігу психічних розладів та їх типологія.
Тема 2.1.5. Порушення перцептивної діяльності.
Основні характеристики відчуттів. Кількісні та якісні розлади відчуттів. Психологічні закономірності сприймання в нормі та патології. Агнозії та їх класифікація. Вплив мотиваційного компоненту на процес сприймання. 

Причини виникнення та різновиди ілюзій. Галюцинації, їх класифікація. Дослідження розладів сприймання.
Тема 2.1.6. Розлади пам’яті, уваги та порушення працездатності.
Кількісні та якісні розлади пам’яті. Амнезії та їх види. Порушення динаміки мнестичної діяльності. Методики діагностики порушень пам’яті.

Розлади уваги. Причини та основні прояви порушення працездатності. Методи дослідження порушень уваги та вольової регуляції.
Тема 2.1.7. Розлади мислення та мовлення.
Закономірності мислення в нормі. Класифікація розладів мислення. Порушення динаміки миленєвої діяльності. Порушення операційної сторони мислення. Порушення особистісного компонента мислення. Порушення змістової сторони мислення Розумова відсталість вроджена та набута.   Розлади мовлення, їх етіологія, принципи  класифікації та особливості проявів.
Тема 2.1.8. Порушення свідомості та самосвідомості.
Співвідношення психологічного та психіатричного значень поняття «свідомість». Критерії порушення свідомості. Феномен дезорієнтації у часі, просторі та у власній особі. Непродуктивні порушення свідомості.  Продуктивні порушення свідомості Порушення самосвідомості. Деперсанолізація. Синдром дисморфобії.
Тема 2.1.9. Розлади афективної, вольової та психомоторної сфер.
Регуляторна функція емоцій. Фізіологічний та патологічний афект. Неадекватність емоційного реагування. Симптоми розладів настрою. Особливості вольової регуляції в нормі та її патологічні прояви. Розлади рухової сфери.
2.2. Модуль №2 "Етіологія, клінічні прояви та прогноз психічних та поведінкових розладів відповідно до стандартів Міжнародної класифікації (DSM)".

Тема 2.2.1. Психічні порушення, характерні для дитячого віку.
Порушення психічного розвитку  першого року життя: генетично обумовлені розлади. патологія нервової системи новонароджених та аномалії розвитку нервової системи. Розлади раннього дитинства та дошкільного віку. Специфічні розлади, пов’язані з навчанням.
Тема 2.2.2. Порушення, характерні для підліткового віку.
Психофізіологічні та психологічні особливості підліткового віку. Особливості емоційних станів підлітків. Акцентуації характеру та психопатії. Невротичні розлади. Патологічні потяги. Адиктивна та кримінальна поведінка неповнолітніх.
Тема 2.2.3. Органічні синдроми та розлади.
Механізми змін функціонування організму та психічної діяльності внаслідок ураження ЦНС. Фактори, що спричинюють психічні розлади органічного походження. Делірій. Основні типи деменції. Органічні психічні розлади, спричинені вживанням психоактивних речовин. Психічні розлади при травмах головного мозку та пухлинах. Психічні розлади при інфекційних захворюваннях ЦНС.
Тема 2.2.4. Невротичні розлади.
Сутність неврозів та їх етіологія. Соматичні та вегетативні зміни при неврозах. Основні види неврозів та їх характеристика: неврастенія, істеричний невроз, обсесивний невроз, фобічний невроз, іпохондричний та депресивний невроз. Посттравматичні стресові розлади. Розлади настрою. Психосоматичні розлади. Розлад сну. Порівняльно-вікові особливості неврозів.
Тема 2.2.5. Розлади особистості.
Сутність проявів та особливості порушень при розладах особистості. Патопсихологічна класифікація-структура розладів особистості. Класифікація розладів особистості за DSM. Характеристика розладів особистості класу А, класу Б та класу В.
Тема 2.2.6. Епілепсія. Шизофренія.
Епілепсія. Суть порушень нейрорегуляторних механізмів при епілепсії. Етіологія хвороби. Форми  та клінічні прояви епілепсії. Особистісні зміни та характер їх динаміки при епілепсії. 

Шизофренія. Епідеміологія захворювання. Теорії етіології та проблеми постановки діагнозу. Основні форми шизофренії та особливості їх перебігу. Клінічні прояви та симптоми шизофренії. Динаміка порушення психічної діяльності та особистісних змін при шизофренії. Особливості прояву шизофренії у дітей та підлітків.
Тема 2.2.7. Сексуальні розлади.
Причини виникнення сексуальних розладів. Основні види сексуальних розладів та їх характерні ознаки. Сексуальні девіації. Порушення статевої аутоідентифікації. Нетипова сексуальна поведінка. Сексуальні дисфункції. Сексуальні злочини.
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