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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни

Основна мета навчальної дисципліни – формування певного рівня правової культури юриста, на основі засвоєння знань, умінь з навчальної дисципліни "Адміністративне судочинство"та можливості їх практичного використання.

1.2. Завдання вивчення навчальної дисципліни


Головні задачі вбачаються в тому, щоб:

· сформувати відповідний рівень загального світогляду майбутнього юриста;

· надати студенту теоретичні правові знання та уміння; 

· навчити практично застосовувати здобуті знання. 

1.3. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівців

"Адміністративне судочинство" як навчальна дисципліна – це система знань про відповідний інститут адміністративного права. Навчальна дисципліна побудована таким чином, щоб забезпечити послідовне і логічне викладення матеріалу, розкрити зміст основних положень теорії адміністративної юстиції, відповідного правового регулювання і практики, пов’язаної з таким регулюванням.

Вивчення дисципліни "Адміністративне судочинство"сприяє розумінню місця судового захисту прав суб'єктів громадянського суспільства у розбудові правової держави,  адаптації існуючих в Україні стандартів і процедур роботи публічного сектору до європейських норм і практик, їх ролі у забезпеченні ефективного функціонування управлінських механізмів, опануванню моделей адміністрування у сфері надання якісних адміністративних послуг громадянам і бізнесу та протидії корупції, усвідомленню етичних норм поведінки. 

Важливими завданнями даного навчального курсу є прищеплення майбутнім юристам комплексу спеціальних знань та професійних навичок щодо використання чинного законодавства, складання окремих службових документів та правового аналізу спорів між носіями владних повноважень і громадянами. 

1.4. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальної дисципліни

В результаті засвоєння матеріалу з навчальної дисципліни "Адміністративне судочинство"студенти повинні:

Знати:основні теоретико-правові положення адміністративного судочинства;законодавство щодо адміністративногосудочинства;систему суб’єктів публічної адміністрації;структуру органів виконавчої влади;засади організації діяльності адміністративних судів;статус громадянина в адміністративному судочинстві;сутність адміністративної юстиції; спеціальну термінологію дисципліни.
Вміти: тлумачити чинне законодавство щодо змісту адміністративного спору;планувати організаційні заходи щодо адміністративного судочинства;застосовувати положення законів і підзаконних нормативних актів;дотримуватись етики поведінки публічного службовця;складати окремі службові документи, приймати управлінські рішення.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчальних модуля. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля "Адміністративне судочинство"студент повинен:


Знати:
· зміст та загальні риси адміністративної юстиції;

· статус суб'єктів адміністративного судочинства;

· обов'язки учасників розгляду адміністративної справи; 

· компетенцію адміністративного суду; 

· види відносин в сфері адміністративного судочинства;

· принципи адміністративного судочинства;

· структуру провадження в адміністративному судочинстві; 

· основні напрямки удосконалення організації адміністративної юстиції на сучасному етапі.

Вміти:
· аналізувати чинне законодавство та здійснювати пошук відповідних нормативно-правових актів;

· аналізувати норми, що регламентують провадження в адміністративному судочинстві;

· складати процесуальні документи.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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Для успішного вивчення дисципліни "Адміністративне судочинство"  необхідне глибоке та всебічне засвоєння таких дисциплін: “Конституційне право України”, “Адміністративне право України”, “Адміністративна відповідальність”, “Муніципальне право”. В свою чергу дана дисципліна забезпечує успішне засвоєння інших дисциплін навчального плану.

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1. "Адміністративне судочинство"
Тема 2.1.1. Поняття адміністративного судочинства
Предмет курсу "Адміністративне судочинство". Адміністративне судочинство в предметі адміністративного права.Зміст адміністративної юрисдикції. Адміністративне судочинство і адміністративна юстиція. Принципи адміністративного судочинства.Верховенство права. Законність.  Рівність усіх учасників адміністративного процесу перед законом і судом. Змагальність сторін, диспозитивність та офіційне з'ясування всіх обставин у справі. Гласність і відкритість адміністративного процесу. Забезпечення апеляційного та касаційного оскарження рішень адміністративного суду. Обов'язковість судових рішень. Законодавство про адміністративне судочинство. Характеристика Кодексу адміністративного судочинства України.
Тема 2.1.2. Система адміністративних судів
Завдання адміністративного судочинства. Право на судовий захист. Правосуддя в адміністративних справах.Поняття адміністративного суду.Місцеві адміністративні суди.Апеляційні адміністративні суди.Вищий адміністративний суд України.Верховний Суд України.Здійснення адміністративного судочинства суддею одноособово. Здійснення адміністративного судочинства колегією суддів. 

Тема 2.1.3. Предмет адміністративного спору
Спори щодо оскарження нормативно-правових актів чи правових актів індивідуальної дії.Спори з приводу здійснення громадянами публічної служби.Спори між суб'єктами владних повноважень з приводу реалізації їхньої компетенції у сфері управління.Спори з приводу укладання, виконання, припинення, скасування чи визнання не чинними адміністративних договорів.Спори за зверненням суб'єкта владних повноважень у випадках, встановлених Конституцією та законами України.Спори щодо правовідносин, пов'язаних з виборчим процесом чи процесом референдуму.

Тема 2.1.4. Підсудність адміністративних справ
Поняття підсудності адміністративних справ.Предметна підсудність адміністративних справ.Територіальна підсудність адміністративних справ.Інстанційна підсудність адміністративних справ. Підсудність місцевих адміністративних судів —місцевих загальних судів. Підсудність місцевих адміністративних судів— окружних адміністративних судів. Підсудність апеляційних адміністративних судів. Підсудність Вищого адміністративного суду. Підсудність Верховного суду України.
Тема 2.1.5. Учасники судового адміністративного процесу
Особи, які беруть участь у справі.Склад осіб, які беруть участь у справі. Адміністративна процесуальна правосуб'єктність.Права та обов'язки осіб, які беруть участь усправі. Сторони в адміністративному судовому процесі. Позивач в адміністративній справі. Відповідач в адміністративній справі. Права та обов'язки сторін. Заміна неналежної сторони. Треті особи. Права та обов'язки третіх осіб. Процесуальне правонаступництво. Представники. Повноваження представника в суді. Участь у справі органів та осіб, яким законом надано право захищати права, свободи та інтереси інших осіб. Інші учасники судового адміністративного процесу. Секретар судового засідання. Судовий розпорядник.Свідок. Експерт.Спеціаліст. Перекладач.
Тема 2.1.6. Позов в адміністративному судочинстві
Поняття позову в адміністративному судочинстві. Право на позов до адміністративного суду.Форма і зміст адміністративного позову.Пред'явлення адміністративного позову. Предмет позову. Вимоги до позовної заяви. Види позовів в адміністративному судочинстві. Позов до декількох відповідачів.Об'єднання і роз'єднання позовів. Задоволення адміністративного позову. Забезпечення адміністративного позову. Порядок забезпечення адміністративного позову. Виконання ухвал з питань забезпечення адміністративного позову.Залишення позовної заяви без руху. Повернення позовної заяви. Залишення позовної заяви без розгляду.
Тема 2.1.7. Провадження в адміністративному судочинстві
Поняття провадження в адміністративному судочинстві. Компетенційні провадження.Предметні провадження. Особливості провадження у справах щодо оскарження нормативно-правових актів. Особливості провадження у справах щодо оскарження рішень, дій або бездіяльності виборчих комісій, комісій з референдуму, членів цих комісій. Особливості провадження у справах щодо уточнення списку виборців. Особливості провадження у справах щодо оскарження рішень, дій або бездіяльності органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, засобів масової інформації, підприємств, установ, організацій, їхніх посадових та службових осіб, творчих працівників засобів масової інформації, які порушують законодавство про вибори та референдум. Особливості провадження у справах щодо оскарження дій або бездіяльності кандидатів, їхніх довірених осіб, партії (блоку), місцевої організації партії (блоку місцевих організацій партій), їхніх посадових осіб та уповноважених осіб, ініціативних груп референдуму, інших суб'єктів ініціювання референдуму, офіційних спостерігачів від суб'єктів виборчого процесу. Особливості провадження у справах щодо скасування реєстрації кандидата на пост Президента України. Особливості судових рішень за наслідками розгляду справ, пов'язаних з виборчим процесом чи процесом референдуму, та їх оскарження. Особливості провадження у справах про дострокове припинення повноважень народного депутата України в разі невиконання ним вимог щодо несумісності. Особливості провадження у справах з приводу рішень, дій або бездіяльності державної виконавчої служби. Особливості провадження у справах за адміністративними позовами суб'єктів владних повноважень про обмеження щодо реалізації права на мирні зібрання. Особливості провадження у справах за адміністративними позовами про усунення обмежень у реалізації права на мирні зібрання.
Тема 2.1.8. Провадження в суді першої інстанції
Звернення до адміністративного суду та відкриття провадження в адміністративній справі. Відкриття провадження в адміністративній справі.Відмова у відкритті провадження в адміністративній справі. Підготовче провадження. Підготовка справи до судового розгляду. Попереднє судове засідання. Примирення сторін під час підготовчого провадження. Судове доручення. Зміст і форма судового доручення про надання правової допомоги. Судові рішення за наслідками підготовчого провадження. Розгляд адміністративної справи у судовому засіданні. Відкриття судового засідання. Обов'язки присутніх у залі судового засідання. Початок судового розгляду справи по суті. Дослідження доказів. Порядок допиту свідків. Судові дебати. Закриття провадження у справі.Судові рішення.Види судових рішень. Порядок ухвалення судових рішень, їх форма.

Тема 2.1.9. Апеляційне провадження
Поняття апеляційного оскарження. Апеляційна скарга. Право на апеляційне оскарження. Порядок і строки апеляційного оскарження. Вимоги до апеляційної скарги. Підготовка справи до апеляційного розгляду. Строк розгляду апеляційної скарги. Апеляційний розгляд справи у судовому засіданні.Апеляційний розгляд справи в порядку письмового провадження за наявними у справі матеріалами. Повноваження суду апеляційної інстанції за наслідками розгляду апеляційної скарги на постанову суду. Повноваження суду апеляційної інстанції за наслідками розгляду апеляційної скарги на ухвалу суду. 

Тема 2.1.10. Касаційне провадження
Поняття касаційного оскарження. Касаційна скарга. Право на касаційне оскарження. Порядок і строки касаційного оскарження. Вимоги до касаційної скарги.Строки розгляду касаційної скарги. Підготовка справи до касаційного розгляду. Попередній розгляд справи. Касаційний розгляд справи у судовому засіданні. Касаційний розгляд справи в порядку письмового провадження за наявними у справі матеріалами. Повноваження суду касаційної інстанції за наслідками розгляду касаційної скарги. 

Тема 2.1.11. Виконання судових рішень в адміністративних справах

Набрання судовим рішенням законної сили.Наслідки набрання законної сили судовим рішенням. Постанови суду, які виконуються негайно.Порядок виконання судових рішень в адміністративних справах. Звернення судових рішень в адміністративних справах до примусового виконання. Оформлення виконавчого листа. Судовий контроль за виконанням судових рішень в адміністративних справах.
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