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Зразок методичних рекомендацій 
з підготовки до практичних занять

Модуль № 1 «Людина в екстремальних умовах буття: механізми стресової активності та способи управління поведінкою»
Тема 1.1. Екстремальні та кризові ситуації як перехідні етапи життєвого шляху людини (вступна лекція).
	Питання для підготовки:
1. Поняття життєвого шляху. Людина як автор простору і часу власного життя. 
2. Екзистенційний конфлікт людини: тяжіння до стабільності та змін.
3. Проблема психотрансформації особистості після виходу з умов екстремальності. Проблеми фізичного, особистісного, духовного “виживання” та подальшого розвитку людини.

Під час підготовки до першого питання особливу увагу слід звернути на аналіз та розкриття психологічного змісту двох вимірів існування людини: вимір повсякденності (ординарності) та вимір екстремальності (трансординарності). Необхідною вимогою для отримання позитивної оцінки є вміння характеризувати особливості існування людини в модусі повсякденності, зокрема мотиваційно-смисловий аспект ординарного (повсякденного) існування. Важливо також зосередитись на аналізі проблеми стагнації особистості в умовах ординарного, “застиглого” буття та її тяжіння до змін (виходу за межі ординарного існування). 

У ході підготовки до другого питання слід вміти аналізувати вихід людини за межі ординарного існування з точки зору не тільки негативних, але й позитивних наслідків цієї події для її розвитку. Адже модус трансординарного існування є особливим виміром людського життя, що дозволяє їй змінити ставлення до світу та актуалізувати ще не розкриті можливості. 

Під час підготовки до третього питання слід зосередитись на аналіз та розкриття проблеми фізичного, особистісного, духовного “виживання” та подальшого розвитку людини після виходу з умов екстремальності.
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