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ЗАСТОСУВАННЯ ПОЛІНОМІАЛЬНИХ МОДЕЛЕЙ 
В ЗАДАЧАХ ГІДРОДИНАМІЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ
На сьогоднішній день досить актуальною проблемою є скорочення обсягів обчислень аеро- та гідродинамічних розрахунків. Зокрема, такі розрахунки можуть виконуватися на борту рухомого засобу, де присутні обмеження на обчислювальні можливості бортових ЕОМ та вимоги до режиму реального часу [1]. Одним з шляхів до розв’язання вказаної проблеми є ідентифікація функцій і їх наближення у формі, що забезпечить швидке обчислення їх значень – наприклад, у поліноміальному вигляді.
При розв’язанні систем лінійних алгебраїчних рівнянь великої розмірності, породжених аеродинамічними та гідродинамічними задачами, виникають задачі екстарполяції та інтерполяції ряду функцій на обчислювальній сітці. Зокрема, цю задачу необхідно вирішувати при зміні конфігурації сітки. Мотивом до цього може бути виявлення в процесі розрахунку областей зі значними градієнтами фізичних величин, що приводить до необхідності встановити у даній області сітку більшої роздільної здатності.
В нашій роботі розробляється програмний модуль, який дозволяє за допомогою ряду математичних методів апроксимувати складну функцію двох аргументів та провести екстарполяцію. Проведено порівняння ефективності обчислень за різних умов організації розрахунків. Даний програмний модуль може допомогти в дослідженні складних функцій і їх локальної апроксимації.
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