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Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця в області транспорту і транспортної інфраструктури.

Метою викладання дисципліни є набуття студентами напряму 6.070102 "Аеронавігація" мовленнєвих навичок і вмінь спілкування англійською мовою в різноманітних ситуаціях професійної діяльності та під час виконання службових обов'язків на робочому місці.

Головним завданням викладання та вивчення дисципліни є підготовка студентів до успішної комунікації в їхньому професійному оточенні. Робоча навчальна програма передбачає, що формування іншомовної комунікативної компетенції майбутніх фахівців технічного профілю здійснюється з метою забезпечення високого рівня їхньої професійної компетентності в реальних ситуаціях професійної діяльності, що потребують використання англійської мови.
         Дана програма розрахована на оволодіння англійською мовою на рівні В2 за шкалою Ради Європи, що є мінімально необхідним для ступеня бакалавра.


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен: 

     Знати:

         - основну термінологію з фаху та загальнотехнічних дисциплін за навчальним планом;

· основні граматичні та лексичні особливості технічної літератури за фахом;

· основні правила роботи з науково-технічною літературою;

· основні правила роботи з авіаційною літературою;

· термінологічні кліше з термінології радіообміну. 
Вміти:
· розуміти на слух монологічну і діалогічну мову;

· виступати з  повідомленнями з питань,  пов'язаних зі  спеціальністю;

· брати участь у бесіді-обговоренні;

· передавати в усній та письмовій формах здобуту при читанні інформацію

іноземною мовою;

· розрізняти вивчені кліше радіообміну та вміти їх застосовувати.

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНИХ МОДУЛІВ

Модуль №5 " Підготовка до зльоту. Початковий старт . Технічне обслуговування літака "
· Тема 1. Підготовка до зльоту. Початковий старт . Технічне обслуговування літака( Aircraft maintenance). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика:  Past Simple, Past Continuous and Past Perfect Simple. Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 2. Дозвіл на зліт. Періодична перевірка (Station Check). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика:  Past Simple, Past Continuous and Past Perfect Simple. Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 3. Запуск двигунів. Фразеологія радіообміну : запуск двигунів, запит перевірки часу та даних для вильоту. Стандартна перевірка (Routine check) Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика:  Past Simple, Past Continuous and Past Perfect Simple. Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 4. Буксування. Фразеологія радіообміну : стандартні та нестандартні ситуації. Базова перевірка (Base Check). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика:  Past Simple, Past Continuous and Past Perfect Simple. Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 5. Рулювання. Фразеологія радіообміну : стандартні та нестандартні ситуації. Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика:  Past Simple, Past Continuous and Past Perfect Simple.  Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 5. Вирулювання. Фразеологія радіообміну : стандартні та нестандартні ситуації. Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика: Review. Говоріння: обговорення за темою.

Модуль №6 "Зліт. Набір висоти .Технічне обслуговування літака перед зльотом "
· Тема 1. Аварійний та терміновий зв’язок. Фразеологія радіообміну при аварійному та терміновому зв’язку. Технічне обслуговування літака перед зльотом (Preflight maintenance). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика: Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 2. Зліт. Фразеологія радіообміну : стандартні та нестандартні ситуації. Перевірка обшивки фюзеляжа ( the fuselage skin ), гондоли двигуна ( engine nacelle ). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика: Time linkers 1 : Sequencing : after, when, as soon as, once, before, until, by the time. Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 3. Набір висоти ( початковий етап ). Перевірка кількості топлива ( the quantity fuel ). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика: Time linkers 1 : Sequencing : after, when, as soon as, once, before, until, by the time.  Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 4. Набір висоти ( другий етап ). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика: Time linkers 2 : Actions that happen at the same time : when, while, as.  Говоріння: обговорення за темою.

· Тема 5. Набір висоти ( завершальний етап ). Вивчення основної термінології з фахової теми. Граматика: Past habits : used to and would, be used to and get used to. Review. Говоріння: обговорення за темою.

