МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

Національний авіаційний університет

Навчально-науковий Юридичний інститут
Кафедра теорії та історії держави і права
ОСНОВИ РИМСЬКОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА
Методичні рекомендації з виконання контрольних робіт для студентів  спеціальності 081 «Право» заочної форми навчання 

КИЇВ – 2016 

Обговорено та схвалено на засіданні 

кафедри теорії та історії держави і права
Навчально-наукового Юридичного інституту 
Національного авіаційного університету 
(протокол № 16 від 08 вересня 2016 р.)

Укладачі:   Р. А. Калюжний, Л. О. Шапенко
Рецензент:  д.ю.н., професор В. М. Вовк
Основи римського приватного права: Методичні рекомендації з виконання контрольних робіт для студентів  спеціальності 081 «Право» заочної форми навчання / Уклад. Р. А. Калюжний, Л. О. Шапенко.
Вступ

Методичні рекомендації підготовлені для студентів спеціальності 081 «Право» заочної форми навчання і складені відповідно до робочої навчальної програми дисципліни «Основи римського приватного права». Вони включають необхідний перелік тем для вивчення основ римського права, що дозволяє в свою чергу сформувати у студентів систему знань та вмінь, що має вагоме значення для розуміння сучасного правового розвитку суспільства, пов’язаного з розширенням приватновласницьких відносин, які потребують належного правового регулювання, а також для науково-дослідної та законотворчої роботи, пов’язаної із вдосконаленням вітчизняної правової системи.

Методичні рекомендації містять загальний перелік літератури, яка може бути використана в процесі підготовки до занять, самостійної роботи, під час написання контрольних робіт студентами, а також при підготовці до диференційованого заліку. Перелік тем сформовано таким чином, щоб студенти у процесі підготовки роботи на основі вивчення правових категорій та інститутів, системи права Стародавнього Риму, які внаслідок рецепції римського приватного права стали основою сучасного цивільного права, виробили навички діалектичного та юридичного мислення, творчого пошуку, толерантності. Важливим завданнями в роботі над темами повинні стати акти розуміння гуманістичного та методологічного змісту курсу, засвоєння студентами інструментів адекватного мислення про призначення права у сучасний час в умовах розвитку ринкових відносин та виникнення приватної власності.
Навчальним планом, на основі якого здійснюється викладання навчальної дисципліни «Основи римського приватного права» для студентів заочної форми навчання, передбачено виконання однієї контрольної роботи.

Виконання контрольної роботи є одним із видів самостійної навчальної роботи студентів, який призначений засвідчити якість набутих студентами знань та вмінь використовувати їх при опрацюванні теоретичних питань у галузі права.
Контрольна робота виконується з метою закріплення, поглиблення і узагальнення знань, засвоєних за час навчання та надбання навичок їх застосування для комплексного вирішення конкретних завдань: розвиток, закріплення вмінь і навичок самостійної роботи, пошуково-дослідницької діяльності та творчої ініціативи; використання загальнотеоретичних знань з римського права, навчальної, методичної та довідкової літератури при вирішенні завдань роботи; формування професійних умінь і навичок.

1. Порядок виконання контрольної роботи

Контрольна робота виконується у терміни робочого навчального плану відповідної ступеневої підготовки і повинна мати обсяг 10-15 друкованих сторінок. 

Тема для конкретного виконавця визначається за сумою двох останніх цифр номера залікової книжки. Наприклад, якщо сума останніх двох цифр залікової книжки складає «8», то студент обирає, відповідно варіант № 8 (7+1). З метою врахування інтересів та здібностей студентів, можливий довільний вибір теми за узгодженням з викладачем. Керівництво контрольними роботами здійснюють викладачі кафедри. Консультації керівники контрольних робіт проводять за розкладом кафедри.
Виконання контрольної роботи складається з наступних етапів:

· вибір теми контрольної роботи (тему студенти обирають самостійно, керуючись переліком, який запропонованй кафедрою; якщо студент бажає розробляти тему, яка не передбачена рекомендованою тематикою, він повинен узгодити це питання з керівником роботи);
· добір та вивчення літератури (корисні поради у процесі добору літератури студент отримує від наукового керівника, працівників бібліотеки; значно прискорить процес добору літератури використання алфавітних та систематичних каталогів літератури, бібліографічних довідників, джерел інформації з INTERNETy; поглиблене вивчення літератури доцільно почати з розгляду публікацій останніх років; у процесі вивчення літератури на окремих аркушах варто робити конспективні записи, виписки окремих цитат; слід обов’язково записувати прізвище та ініціали автора книги чи статті, а також назву публікації, видавництво, місто та рік видання, номер сторінки – це необхідно для посилання на першоджерела, використані при написанні контрольної роботи);
· написання та оформлення роботи (зібраний на попередньому етапі матеріал класифікується, систематизується та опрацьовується відповідно до послідовності пунктів контрольної роботи; формулюються висновки, добираються ілюстрації (схеми, таблиці) та здійснюється редагування; третій етап завершується оформленням контрольної роботи згідно вимог);
· захист контрольної роботи (виконана робота у встановлений термін здається студентами на кафедру для перевірки керівником; якщо науковий керівник позитивно оцінює роботу, то вона допускається до захисту; під час захисту студент повинен стисло (3-5 хв.) обґрунтувати доцільність запропонованої тематики, а також дати відповіді на запитання; у процесі захисту роботи оцінюється глибина знань студента з досліджуваної проблематики, його вміння доповідати та вести дискусію, відстоювати власну точку зору, відповідати на запитання; за результатами захисту контрольної роботи студент отримує відповідну кількість балів, що є однією з підстав для допуску до диференційованого заліку).
2. Оформлення контрольної роботи
Контрольна робота має бути відповідно стилістично, граматично та технічно оформлена. Матеріали потрібно подати у вигляді, прийнятному для читання та сприйняття інформації. Контрольна робота комплектується у наступній послідовності: титульний аркуш; зміст (план); вступ; основна частина; висновки.

Контрольна робота починається титульним аркушем (див. додаток 1).

Після титульного аркуша вміщується сторінка змісту (плану), в якому наводиться перелік заголовків частин контрольної роботи та номери сторінок, з яких вони починаються (див. додаток 2).

Текст основної частини контрольної роботи поділяють відповідно до плану на параграфи (розділи) і пункти. Назви параграфів (розділів) записуються у вигляді заголовків великими літерами. Назви пунктів записують у вигляді заголовків малими літерами, крім першої великої. Параграфи (розділи) нумерують по черзі арабськими цифрами, а пункти – двома арабськими цифрами, розділеними крапкою (цифрою номера відповідно пункту всередині параграфа (розділу). Кожний параграф (розділ) починається з нової сторінки.
Текст контрольної роботи може бути написаний від руки чорнилом одного кольору або надрукованим на папері, охайно, без помилок. При викладі матеріалу слід користуватися загальновизнаною термінологією, звертаючи увагу на точність її застосування та чіткість формулювань. Скорочення слів у тексті контрольної роботи та ілюстраціях до неї, крім загальновизнаних абревіатур, не допускається. Матеріал у контрольній роботі має бути викладений у логічній послідовності.

Контрольна робота повинна бути надрукована на одній стороні аркушів білого паперу формату А4, з полями: ліворуч – 30 мм; праворуч – 15 мм; зверху та знизу – 20 мм. Текст друкується шрифтом Times New Roman розміром 14 пт з полуторним міжрядковим інтервалом. Усі сторінки контрольної роботи (крім титульного аркуша) мають бути пронумеровані. Порядковий номер сторінки ставлять у правому нижньому куті. Нумерація сторінок починається зі сторінки змісту, на якій проставляється номер «2», оскільки – це друга сторінка контрольної роботи, та завершується останньою сторінкою – списком використаних джерел і літератури. 

Рукописний текст повинен бути обсягом 18 сторінок на аркушах паперу формату А4. 
Таблиці, схеми в контрольній роботі повинні мати порядковий номер, тематичну назву.
На інформацію, запозичену з інших джерел, а також цитати, що наводяться у тексті контрольної роботи, обов’язково мають бути зроблені посилання. Посилання роблять одразу після закінчення цитати у квадратних дужках, де вказується порядковий номер джерела у списку літератури та відповідні сторінки джерела, наприклад: [1, с. 23-25].
В кінці контрольної роботи має бути подано перелік використаних при її написанні джерел. Джерела повинні розташовуватися в алфавітному порядку або по мірі їх використання в тексті контрольної роботи (див. додаток 3).

3. Завдання на контрольну роботу (теоретична частина)
	№ варіанта
	Завдання



	Варіант 1.
	1. Система римського приватного права.

2. Форми захисту суб’єктивних прав.

3. Визначте умови дійсності заповіту.

	Варіант 2. 
	1. Поняття та предмет римського приватного права.

2. Особи в Римській державі та їх правоздатність. Дієздатність фізичних осіб.

3. Охарактеризуйте солідарні та дольові зобов’язання.

	Варіант 3.
	1. Джерела правоутворення римського приватного права.

2. Шлюб: поняття та його види.

3. Розкрийте відмінність зобов’язання від договору.

	Варіант 4. 
	1. Рецепція римського приватного права.

2. Особисті та майнові відносини подружжя.

3. Юридичні наслідки пекулія.

	Варіант 5. 
	1. Етапи розвитку римського приватного права.

2. Римські позови та їх класифікація.

3. Назвіть види шлюбу та визначте їх відмінності.

	Варіант 6. 
	1. Римська сім’я: агнатське та когнатське споріднення.

2. Способи набуття та припинення права власності. 

3. Відмінність між узаконенням і усиновленням.

	Варіант 7. 
	1. Правове становище окремих категорій населення в Римській державі.

2. Поняття та види власності.

3. Правові наслідки конкубінату. 

	Варіант 8. 
	1. Звичай як одне з джерел правоутворення.

2. Право на чужі речі та його види.

3. Позовна давність та строк позовної давності як захист цивільних прав.

	Варіант 9. 
	1. Особливі засоби преторського захисту суб’єктивних прав.

2. Значення римського приватного права для сучасної юриспруденції.

3. Особливості спадкування за заповітом та спадкування за законом.

	Варіант 10. 
	1. Правовий становище рабів. Поняття та види манумісії.

2. Спадкування за законом.

3. Поняття та види зобов’язань. 

	Варіант 11.
	1. Батьківська влада: поняття та способи встановлення.

2. Спадкування за заповітом.

3. Поняття та види речових прав.

	Варіант 12. 
	1. Кодифікація імператора Юстиніана.

2. Інститут опіки та піклування в римському приватному праві.

3. Поняття легату та фідеїкомісу.

	Варіант 13. 
	1. Володіння: поняття, види та захист.

2. Емфітевзис у римському праві та його рецепція у праві України. 

3. Поняття та види ману місії.


	Варіант 14. 
	1. Зобов’язання та їх види.

2. Майнові права дітей.

3. Поняття та види легату.

	Варіант 15. 
	1. Юридичні факти та їх різновиди.

2. Поняття та зміст манципації.

3. Особливості виконання недоговірного зобов’язання.

	Варіант 16. 
	1. Поняття та зміст права власності.

2. Види, лінії та ступені споріднення в римському праві.

3. Сервітут у римському праві та його рецепція в Україні.

	Варіант 17. 
	1. Правові форми забезпечення договорів.

2. Охарактеризуйте поняття «володіння» та «похідне володіння».

3. Специфіка натуральних зобов’язань.

	Варіант 18. 
	1. Розкрийте поняття універсального та сингулярного спадкоємництва.

2. Застава як різновид права на чужі речі.

3. Визначте відмінність деліктів від квазіделіктів.


4. Оцінювання якості та захист контрольної роботи
Захист контрольної роботи відбувається у формі індивідуальної бесіди викладача зі студентом, у ході останній повинен чітко відповісти на поставлені запитання. Під час захисту роботи перевіряється глибина теоретичних знань, володіння категоріально-понятійним апаратом, вміння формулювати власну думку та творчо використовувати знання при розв’язанні професійних завдань.
Оцінювання здійснюється відповідно до робочої навчальної програми з рейтинговою системою оцінювання знань студентів навчальної дисципліни «Основи римського приватного права», а кількість балів виставляється за такою шкалою:
1. «Відмінно» (11-12 балів) – студент отримує за умови, коли робота виконана у відповідності до графіку навчального процесу, зміст питань викладено чітко, повністю та послідовно, під час роботи продемонстровано високий рівень знань, вміння аналізувати матеріал та робити аргументовані висновки.
2. «Добре» (9-10) – ставиться за умови, якщо студент за окремими показниками під час обґрунтування та викладу матеріалу допускає певні неточності, нечітко формулює деякі положення чи неповністю робить висновки
3. «Задовільно» (7-8 балів) – ставиться, в тому разі, коли робота подана на перевірку з відхиленням від встановленого терміну до 3-х днів, окремі елементи подані без достатнього обґрунтування, переважна більшість матеріалів списана з першоджерел.
Отримана рейтингова оцінка за виконання та захист контрольної роботи є однією зі складових поточної модульної рейтингової оцінки.
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