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РОЗПІЗНАВАННЯ БІОМЕТРИЧНИХ

ПАРАМЕТРІВ ЗА ЗОБРАЖЕННЯМ ОБЛИЧЧЯ ЛЮДИНИ
 
Проблема розпізнавання облич привертає увагу вчених з часу появи комп’ютерного зору. Хоча інші методи біометричної ідентифікації (що використовують відбитки пальців або сканування райдужної оболонки ока) можуть бути точніші, розпізнавання облич має важливу перевагу – цей спосіб відрізняється від інших своєю «неагресивністю» по відношенню до досліджуваних суб’єктів. До того ж, цей метод розпізнавання осіб для людини природний і тому зрозумілий на інтуїтивному рівні.
На даний час склався загальноприйнятий «рамковий» підхід до процесу розпізнавання облич. Цей процес складаєтсья з кількох основних етапів. На першому етапі проводиться детектування і локалізація обличчя на зображенні. Далі проводиться вирівнювання зображення обличчя в сенсах геометричного розташування та яскравості. Після цього наступає черга отримання з зображення характерних ознак обличчя та порівняння обчислених ознак з закладеними в базу даних еталонами. За цією послідовністю працюють більшість сучасних алгоритмів розпізнавання обличь. Різниця між ними полягає у методах обчислення ознак і  порівняння їх сукупностей між собою. 

Детекція обличчя може бути реалізована на основі порівняння ділянок контурного зображення з еталонним контуром. Перехід до контурного подання може бути виконаний за допомогою дискретного диференційного оператора Собеля, який обчислює приблизне значення вектора градієнта яскравості зображення. До отриманого зображення може бути застосована процедура інверсії і бінаризації (за методом Отсу). 
Для розпізнавання локалізованого обличчя може бути використано підхід вейвлетів. Вейвлет-перетворення може бути подане як згортка даних зображення з утворюючою функцією. Утворюючу функцію оберемо так, щоб отриманий функціонал мав максимуми у характерних точках обличчя.
