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ПРОБЛЕМА НЕВИЗНАЧЕНОСТІ ІНФОРМАЦІЇ 

В ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ СИСТЕМАХ 
Проблеми невизначеності інформації є значною перепоною на шляху розвитку інтелектуальних систем. Цей клас проблем пов'язаний з неповнотою і неточністю мови, за допомогою якої людина подає знання і факти, пов'язані із знаннями. 
Інформація, виражена в мовній формі, тісно пов'язана з тим об'єктом, який цю інформацію представляє. Тому розробляються спеціальні мови, побудовані за аксіоматичним принципом, наприклад – мова математики, в якій вирази мають точне значення. Але, ймовірно, саме з цим і пов’язана складність освоєння математики людьми, адже процес (спосіб) мислення людини орієнтований переважно на асоціації і образи, які виникають у зв’язку із пред’явленим людині об'єктом. Чим більше формалізована мова подання знань, тим менша невизначеність цих подань, але в той же час стають складнішими механізми логічного виведення у цій мові. Цю закономірність можна спостерігати і в діяльності людей. Так, нерідко трапляється, що спеціаліст або вчений (математик, інженер, конструктор, економіст, тощо) спочатку формулює у вигляді гіпотези деякий результат, виходячи з певних загальних асоціацій і аналогій, а вже потім шукає формальне обгрунтування цього результату, його виведення, доказ. Бувають і випадки, коли вченому не вдається знайти цей шлях виведення самостійно; в такому разі він формулює передбачуваний результат як невирішену проблему і привертає до неї увагу цілого співтовариства дослідників. 
Проблеми невизначеності пов'язані з пошуком методів, що дозволяють знаходити неформальні результати, спираючись на механізми, що враховують зв'язки між близькими по характеру знаннями, наприклад, механізм індуктивного виводу, або існування виведень, заснованих на відносинах подібності, асоціації, аналогії. Або, нарешті, використовуючи в одному виведенні різні форми подання знань і опису задач зі своїми способами обробки цих знань. 

