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РОЗРОБКА ВОДООХОРОННИХ ЗАХОДІВ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ЗОНИ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ТА РЕМОНТУ АВІАЦІЙНОЇ ТЕХНІКИ 
Водойми, які знаходяться в зоні впливу авіаційної галузі, перебувають під інтенсивним техногенним впливом. В них спостерігається випадіння окремих ланок трофічного ланцюга, що призводить до його укорочення, зміни морфологічних і функціональних параметрів компонентів біоценозу та порушення взаємовідносин між організмами різних трофічних рівнів.

До таких водойм належить р. Нивка яка протікає в зоні впливу підприємств з експлуатації та ремонту авіаційного транспорту. За останні десять років нами були досліджені проби поверхневих, придонних вод і донних відкладів цієї річки. Результати досліджень свідчать  про необхідність розробки  водоохоронних заходів для забезпечення екологічної безпеки  авіапідприємств.
Для покращення якісних і кількісних характеристик стічних вод авіаційних підприємств нами запропоновано використовувати в технологічному процесі очистки гідрофітну інженерну споруду закритого типу [1–3].
Ефективність впровадження гідрофітної споруди  для очистки стічних вод розглянута в багатьох роботах і широко використовується у Німеччині, США, Франції, Данії, Польщі та інших країнах світу [1,3–7].
Спираючись на досвід провідних фахівців різних країн світу, були проведені дослідження на лабораторній гідрофітній системі, які дозволили розробити гідрофітну інженерну споруду закритого типу для доочистки стічних вод авіапідприємств.

Розроблена гідрофітна інженерна споруда складається з двох герметичних карт – площадок зі стінками висотою (1–1,2 м), в яких розташовано іммобілізований субстрат (щебінь діаметром 50–80мм), теплоізолюючого покриття із синтетичного нетканого матеріалу „Спрут” виготовленого з хімічно інертного, екологічно безпечного поліефірного волокна; дренажної системи – перфоровані пластикові труби, які розташовані у верхній і нижній частинах карт;  розподільчих та контрольних колодязів – пластикові ємності для розподілу стічної води яка подається на доочистку, а також відбору проб для оцінки її якості; вищих водяних рослин та іммобілізованої мікрофлори.
Підвищення ефективності цього процесу може бути досягнуто за рахунок внесення в прикореневу зону рослин, біопрепарату „Еконадин” з мікроорганізмами-деструкторами та утепленням гідрофітної споруди волокнистим поліпропіленовим матеріалом, що дозволить на протязі року підтримувати проходження біологічних процесів і отримувати глибоко очищені зворотні води. Отримана біомаса вищих водяних рослин (в осінній період) може піддаватися компостуванню або бути використана, як кормова чи технічна сировина, що зробить очистку забруднених вод більш  рентабельнішою [2, 8]. 
В цілому, гідрофітна інженерна споруда закритого типу може бути самостійною водоочисною спорудою при таких вхідних показниках якості стічних вод: завислі речовини – не більше 40 мг/ дм3, ХСК – 100–150 мгО/л, БСК5 – 25–30 мгО2/л, амоній сольовий – 25–30 мг/дм3, нітрити – 1,5–2,0 мг/ дм3, нітрати 44,5–43,5 мг/ дм3, СПАР – 1,5–2,0 мг/ дм3, нафтопродукти – 1,5–3,0 мг/ дм3, колі-індекс – 9000. Проходження зворотних вод такого складу через гідрофітну споруду дозволило зменшити їх забруднення в відсотковому відношенні: з БСК5 – 16,6–39,7, ХСК – 20,7–27,8, NH4+–N – 70,9–76,9, NO2-–N – 58,1–78,9, NO3––N – 17,9–29,2, P–PO43- – 36,5–38,1. 
Згідно з деякими прогнозами, системи очистки з використанням біоценозів макрофітів можуть функціонувати без заміни субстрату близько 50 років [3,6,7].
Можливість практичного використання в інженерних гідрофітних спорудах гідробіонтів різних трофічних рівнів, зокрема, штучно створеного біоценозу, основною ланкою якого є вищі водні рослини і адаптовані мікроорганізми-деструктори, дає підґрунтя для вирішення проблеми чистої води, в біологічному аспекті [4–5].
Серед вищих водяних рослин які були найбільш придатні для використання у гідрофітній споруді необхідно відмітити рогоз вузьколистий (Typha angustifolia L.), очерет звичайний (Phragmites communis Trin.), аїр болотний (Acorus calamus L.), а серед мікроорганізмів-деструкторів – бактерії родів Pseudomonas, Bacillus.
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