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ВСТУП

Для розвитку цивілізації протягом останніх двох століть характерним є прискорене зростання якісних перетворень, яке призводить до суттєвих кількісних змін спочатку в техносфері, а потім і в біосфері. А це зростання об’єму промислового виробництва, забруднення навколишнього середовища (офіційно відмічено з початку ХХ ст.), народонаселення, споживання природних ресурсів, освоєння територій на планеті і, найголовніше, — різке збільшення енерговитрат для забезпечення існування цивілізації, обумовлене приростом потреб суспільства, що перевищує ріст народонаселення.

В останній час зростає усвідомлення людством критичної екологічної ситуації і реальності глобальної кризи. Цей факт висуває нові вимоги до техногенних продуктів, в тому числі і до мастильних матеріалів. Зазначені вище протиріччя технічних та екологічних вимог у даний час необхідно враховувати вже на стадії розробки та виробництва будь-якого нового мастильного матеріалу. Основним завданням при розробці нового продукту стає максимально можливе пом’якшення протиріч за рахунок неминучих поступок тому чи іншому аспекту. Крім того, з точки зору системного підходу, якщо технологічний процес виробництва даного мастильного матеріалу представляє істотну небезпеку для навколишнього природного середовища, то кінцевий продукт такого процесу не можна вважати безпечним, незалежно від його якості.

Якість і обсяги виробництва мастильних матеріалів значною мірою характеризують сучасну цивілізацію і чинять безпосередній вплив на біосферу. У світовому виробництві мастильних матеріалів, окрім нафтопереробки, помітне місце займають хімічна промисловість, підприємства "олеохімії", галузь вторинної переробки відпрацьованих масел і ряд інших виробництв.

Зростаючу роль у виробництві високоякісних мастильних матеріалів грають синтетичні масла, нетрадиційні масла нафтового походження (продукти гідрокаталітичних процесів) і нові присадки.
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