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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ АВІАЦІЙНИХ ЗАСОБІВ УРАЖЕННЯ ДО БОЙОВОГО ЗАСТОСУВАННЯ 


Вступ
Постановка проблеми Подальший розвиток авіаційної техніки (АТ), її ускладнення, веде до удосконалення технології та методів перевірки її технічного стану.
Однією з частинних важливих задач інженерно-авіаційного забезпечення (ІАЗ) авіаційних частин (АЧ) є забезпечення засобами ураження і, в першу чергу керованими авіаційними ракетами (КАР) та кореґуємими авіаційними бомбами (КАБ) при бойових діях і, особливо, при стислих термінах підготовки. Цю задачу розв’язує спеціальний структурний підрозділ, який є складовою частиною організаційно-штатної структури АЧ і є складною організаційно-технічною системою.
Процес забезпечення АЧ КАР і КАБ (далі АЗУ), які за власними бойовими характеристиками є високоточною зброєю, та є багатоетапним. Він містить етапи довготривалого і короткотривалого зберігання, підготовки до застосування, транспортування до літаків або місць базування АТ і спорядження ними літаків.
В загальному випадку формалізований процес переведення засобів ураження зі стану зберігання до стану бойового застосування можна представити таким графом станів (рис. 1).
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Рис. 1 Формалізований процес переведення засобів ураження
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