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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

           Підготовка фахівця-юриста неможлива без оволодіння ним теоретичними та практичними знаннями з сімейного права. За умови постійного оновлення сімейного законодавства місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця полягає не лише у вивченні загальновизнаних теоретичних сімейно-правових постулатів і основних положень чинних нормативно-правових актів, а і у здійсненні наукового аналізу законодавства та практики його застосування.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Мета викладання – оволодіння студентами сукупністю знань в обсязі правового регулювання сімейних відносин та формування юридичного мислення на основі здобутих правових знань, підготовка кваліфікованих фахівців.  

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни є підготовка висококваліфікованих спеціалістів, здатних застосовувати норми сімейного права до конкретних правових ситуацій, детальне ознайомлення студентів з основними дефініціями дисципліни, історією сімейного права, діючим сімейним законодавством. 

Особливе місце серед задач вивчення дисципліни займають питання укладення і припинення шлюбу, правовідносини між подружжям, батьками і дітьми, іншими членами сім’ї. Вивчаються також проблеми  позбавлення батьківських прав, влаштування дітей, позбавлених батьківського піклування.  


1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 
В результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати:

· нормативно-правові акти України, що регулюють сімейні відносини;

· суб’єкти та об’єкти сімейного права;

· основні інститути сімейного права;

· основні  терміни;

Вміти:

· застосовувати чинне сімейне законодавство;

· правовими засобами вирішувати ситуації, які виникли у сімейних правовідносинах;

· застосовувати судову практику у сімейних справах;

· складати позови, шлюбні та інші договори тощо.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля. 
1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 „Сімейне право” студент повинен:

 
Знати:


· законодавство, яке регулює сімейні відносини;

· історичні форми сім’ї та шлюбу;

· умови і порядок вступу в шлюб;

· підстави та наслідки визнання шлюбу недійсним, припинення шлюбу;

· правовий режим майна подружжя;

· права та обов’язки подружжя;

· порядок розподілу майна подружжя;

· права та обов’язки батьків і дітей;

· особливості встановлення походження дітей;

· правовий статус усиновителя та усиновленого;

· права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів.
Вміти:

· на практиці застосовувати Сімейний кодекс України та інше      

законодавство, яке регулює сімейні відносини;

· складати проекти договорів, спрямованих на регулювання сімейних відносин за домовленістю сторін;

· правовими засобами вирішувати ситуації, які виникають у сімейних правовідносинах;

· на практиці застосовувати Сімейний кодекс України та інше законодавство, які регулює порядок розподілу майна подружжя, встановлення походження дітей, усиновлення;

· визначати підстави виникнення і припинення прав та обов’язків подружжя, батьків і дітей, інших членів сім’ї, родичів.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 
1.6.    Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни

 Сімейне право пов’язане з теорією держави і права, оскільки використовує термінологію і понятійний апарат цієї базової дисципліни, з історією держави і права, оскільки шлюб та сім’я склалися історично, з цивільним правом, яке регулює приватноправові відносини осіб. Вивчення дисципліни „Сімейне право” передбачає також наявність певного рівня знань з конституційного, цивільно-процесуального, міжнародного та інших галузей права.

 Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисципліни необхідні для професійної та практичної підготовки фахівця. 

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 «Сімейне право».

Тема 2.1.1. Поняття, предмет, метод сімейного права. Джерела сімейного законодавства.

      Поняття сімейного права та його місце в системі сучасного права України. Предмет і метод сімейного права. Принципи сімейного права. Джерела сімейного законодавства.
Тема 2.1.2. Сімейні правовідносини.

       Поняття та види сімейних правовідносин. Суб’єкти сімейних правовідносин. Здійснення сімейних прав та виконання сімейних обов’язків. Поняття та класифікація юридичних фактів у сімейному праві.
Тема 2.1.3. Поняття сім’ї та шлюбу. Порядок укладення шлюбу.

        Історичні форми сім’ї та шлюбу. Поняття і характерні ознаки сім’ї. Поняття і правова природа шлюбу. Умови вступу до шлюбу. Перешкоди вступу до шлюбу. Державна реєстрація шлюбу, її правове значення.
Тема 2.1.4. Припинення шлюбу. Визнання шлюбу недійсним.

         Поняття та підстави припинення шлюбу. Припинення шлюбу внаслідок його розірвання. Правові наслідки розірвання шлюбу. Режим окремого проживання подружжя (сепарації): підстави, порядок встановлення та правові наслідки. Поняття та правова природа недійсності шлюбу. Підстави недійсності шлюбу. Правові наслідки недійсності шлюбу.
Тема 2.1.5. Особисті немайнові права та обов’язки подружжя

Поняття та загальна характеристика особистих немайнових  прав та обов’язків подружжя. Види особистих немайнових прав і обов’язків подружжя: право на материнство, право на батьківство, право на повагу до своєї індивідуальності, право на фізичний та духовний розвиток, право на зміну прізвища, право на розподіл обов’язків на спільне вирішення питань життя сім’ї, право на особисту свободу. Обов’язок подружжя турбуватися про сім’ю.
Тема 2.1.6. Майнові правовідносини подружжя.

          Загальна характеристика майнових відносин подружжя. Правовий режим майна, що є особистою приватною власністю подружжя. Підстави набуття, правовий режим спільної сумісної власності подружжя. Правила  розпорядження спільним майном подружжя. Поділ майна подружжя. Способи, порядок поділу та визначення розмірів часток кожного з них. Права та обов’язки подружжя по утриманню.
Тема 2.1.7. Шлюбний договір

Поняття та істотні умови шлюбного договору. Порядок укладення шлюбного договору. Порядок внесення змін і розірвання шлюбного договору.

Тема 2.1.8. Права та обов’язки матері, батька і дитини.
      Походження як підстава виникнення правовідносин між батьками та дітьми. Правила реєстрації народження дитини. Визначення походження дитини. Особисті немайнові права і обов’язки дітей. Підстави, порядок та правові наслідки позбавлення батьківських прав. Поновлення батьківських прав. Правовідносини батьків і дітей з приводу майна.
Тема 2.1.9. Форми влаштування дітей, що залишилися без батьків
      Поняття і сутність усиновлення. Суб’єкти усиновлення. Порядок та правові наслідки усиновлення. Підстави, порядок та правові наслідки визнання усиновлення недійсним і скасування усиновлення. Поняття, порядок встановлення та припинення опіки та піклування над дітьми. Поняття, підстави виникнення та припинення патронату. Прийомна сім’я. Дитячий будинок сімейного типу.
Тема 2.1.10. Права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів. 
Особисті немайнові права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів: баби, діда, прабаби, прадіда, мачухи, вітчима, братів та сестер. Обов’язок по утриманню інших членів сім’ї та родичів. Обов’язок особи піклуватися та утримувати тих, з ким вона прожила однією сім’єю до досягнення повноліття. Порядок стягнення аліментів по утриманню з  інших членів сім’ї та родичів. Зміна розміру аліментів та звільнення від їх сплати. Захист сімейних прав та інтересів.
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