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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійних знань

З вивченням цієї дисципліни студент робить перший крок до професійного переосмислення вже набутих знань і отримує можливість під час вивчення дисциплін, розглядати їх під кутом зору майбутньої професії юриста. Вивчення даної дисципліни допоможе студенту у майбутньому отримати належні знання з приводу актуальних питань цивільного права на практиці.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Мета викладання – поглиблення наукових і практичних правових знань з загальної теорії зобов’язального права, вироблення навичок юридичного аналізу, узагальнення, вирішення і прогнозування різних правових ситуацій, застосування здобутих знань на практиці.
1.3.Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями є: вироблення у студентів навичок самостійного дослідження проблемних ситуацій з точки зору існуючих правових теорій, формування навичок аналізу різних точок зору на існуючу проблему і вміння знаходити шляхи вирішення конкретної ситуації, вивчення нормативно-правових актів і спеціальної літератури з зобов’язального права, вироблення уміння застосовувати знання на практиці та відповідно до законодавства сприяти захисту прав, свобод громадян та вирішувати правові ситуації.

1.4 Інтегровані вимоги до знань  та вмінь з навчальної дисципліни

         У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 
Знати:

· нормативно-правові акти цивільного законодавства;

· проблемні аспекти сучасної практики правозастосування;

· сутність основних правих категорій інституту зобов’язального права;

· правові ідеї, погляди, теорії зобов’язального права.
Вміти:

· самостійно аналізувати цивільно-правові явища;

· аналізувати, узагальнювати та правильно застосовувати правові норми, що регулюють зобов’язання;

· застосовувати правничу термінологію;

· визначати особливості підстав виникнення і припинення зобов’язань;

· розв’язувати практичні завдання, що виникають при застосуванні норм права до конкретних практичних ситуацій та складати відповідні  документи.


1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчального модуля 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля, який є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчального плану, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Зобов’язання як категорія цивільного права: проблеми теорії і практики» студент повинен:

 
Знати:


· поняття та елементи зобов’язання;

· види зобов’язань в цивільному праві;

· суб’єкти зобов’язання;

· принципи виконання зобов’язання;

· способи забезпечення виконання зобов’язання;

· порядок та наслідки припинення зобов’язання;

· правові наслідки невиконання зобов’язання. 

· особливості, зміст  та види договорів про забезпечення виконання зобов’язань;

· відповідальність за невиконання або неналежне виконання зобов’язання.
Вміти:

· застосовувати норми права, що регулюють порядок вступу в зобов’язальні відносини;

· визначати відповідальність за не виконання чи неналежне виконання зобов’язання;

· вирішувати правові ситуації.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 «Зобов’язання як категорія цивільного права: проблеми теорії і практики»
Тема 2.1.1. Зобов’язальне право як підгалузь цивільного права

Поняття і система зобов’язального права. Основні тенденції розвитку сучасного зобов’язального права. Зобов’язальне право зарубіжних країн.
Тема 2.1.2. Поняття і система зобов’язань в цивільному праві: сучасні проблеми 

Еволюція поняття зобов’язання і його елементів. Класифікація цивільно-правових зобов’язань. Порівняльний аналіз зобов’язань з іншими видами цивільних правовідносин. 

Тема 2.1.3. Теоретико-правові проблеми виникнення зобов’язань

Підстави виникнення зобов’язань. Проблеми класифікації зобов’язань (теоретичні і практичні). Заподіяння шкоди як підстава виникнення зобов’язань: проблеми теорії і практики. 

Тема 2.1.4. Суб’єкти зобов’язання

Сторони у зобов’язанні: загальні положення. Множинність осіб у зобов’язанні і її види. Треті особи у зобов’язанні. Заміна осіб у зобов’язанні.
Тема 2.1.5. Виконання зобов’язання

Поняття виконання зобов’язання. Загальнотеоретичні положення щодо виконання договірного зобов’язання. Принципи виконання договірного зобов’язання. Належне виконання договірного зобов’язання: умови, елементи, принципи. Строк виконання зобов’язань. Місце виконання зобов’язань. Динаміка договірного зобов’язання та стадії його виконання. Актуальні проблеми виконання окремих видів зобов’язань. Особливості виконання недоговірного зобов’язання. Виконання зобов’язання третьою особою. Виконання альтернативного зобов’язання.
Тема 2.1.6. Основні правові питання і практичні проблеми забезпечення виконання зобов’язання

Значення інституту забезпечення виконання зобов’язання. Поняття та загальна характеристика способів забезпечення виконання зобов’язань. Окремі способи забезпечення виконання зобов’язань і актуальні проблеми їх застосування. Неустойка – особливості правової природи. Застава – види та сучасні тенденції розвитку. Порядок звернення стягнення на предмет застави. Порука – сучасна доктрина. Проблеми застосування гарантії як засобу забезпечення виконання зобовязань. Відмежування гарантії від поруки. Завдаток. Притримання – поняття та потенціал практичного застосування.

Тема 2.1.7. Припинення зобов’язання: проблемні питання 

Підстави припинення зобов’язань і їх класифікація. Практичні проблеми припинення зобов’язань за окремими підставами. Припинення зобов’язання зарахуванням: поняття та основні умови. Домовленість сторін як спосіб припинення зобов’язання. Види домовленості. Неможливість виконання зобов’язання: проблемні питання. Інші випадки припинення зобов’язань.

Тема 2.1.8. Цивільно-правова відповідальність за невиконання зобов’язання

Поняття цивільно-правової відповідальності за невиконання зобов’язання. Види, форми і функції цивільно-правової відповідальності за невиконання зобов’язання. Підстави і умови цивільно-правової відповідальності за невиконання зобов’язання. Особливості вини як підстави цивільно-правової відповідальності. Особливості відшкодування моральної шкоди за окремими видами зобов’язань
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