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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Місце навчальної дисципліни «Проблеми трудового права» в системі професійної підготовки фахівця зумовлене зростаючою необхідністю реформування трудового законодавства України в сучасних умовах розвитку суспільних відносин. «Проблеми трудового права» є однією з навчальних дисциплін, що вивчає тенденції становлення і розвитку трудових відносин, шляхи вдосконалення трудового законодавства в сучасній Україні. Перехід до ринкової економіки, як правило, завжди супроводжується послабленням можливості реалізації громадянами свого права на працю, масовим вивільненням робочої сили, порушенням основних прав, свобод і гарантій працівників. Звідси, важливою складовою діяльності юриста є поглиблене оволодіння законодавством, яке регламентує порядок використання найманої праці, визначення кола проблем, які потребують вирішення в умовах сучасної кодифікації трудового законодавства. Необхідні для  майбутнього спеціаліста знання, вміння та навички покликана забезпечити навчальна дисципліна «Проблеми трудового права».

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є засвоєння системи знань з проблем трудового права з урахуванням особливостей правового регулювання трудових відносин у сучасних умовах, а також вироблення навичок порівняльного аналізу чинного законодавства про працю, визначення напрямків удосконалення трудового законодавства в сучасних умовах, застосування здобутих знань на практиці.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
- засвоєння фундаментальних знань у галузі трудового права; 

- набуття умінь та навичок порівняльного аналізу чинного законодавства про працю і практичного його застосування; 

- опанування здатності виявляти напрямки його вдосконалення. 

1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
- актуальні проблеми регулювання трудових відносин у сучасній Україні;

- зміст основних правових інститутів трудового права, об’єктивні закономірності їх розвитку;

- сутність основних правових категорій науки трудового права;

- практику застосування чинного законодавства про працю, проблеми й основні напрямки його вдосконалення в сучасних умовах.
Вміти:
- орієнтуватись у системі джерел трудового законодавства України;

- аналізувати, узагальнювати та правильно застосовувати норми трудового законодавства України в практичній діяльності;

- розрізняти відносини, що регулюються трудовим правом, і відносини, які регулюються суміжними галузями права;

- виявляти проблеми застосування чинного законодавства про працю;

- використовувати правничу термінологію;

- застосовувати правові знання з трудового права для оцінки юридичних фактів;

- приймати обґрунтовані рішення щодо реалізації норм трудового права в практичній діяльності.

1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчального модуля 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля, який є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчального плану, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 1 «Сучасні тенденції правового регулювання трудових відносин» студент повинен:

Знати:
- сучасні проблеми предмета, методу, системи та основних принципів трудового права;

- теоретичні основи і проблеми розвитку трудового законодавства України;

- поняття, суб’єкти та об’єкт трудових правовідносин;

- поняття, юридичну природу та проблеми регулювання трудового договору;

- сучасні проблеми правового регулювання робочого часу і часу відпочинку;

- сучасні тенденції правового регулювання оплати праці;

- основні напрямки забезпечення трудового розпорядку і дисципліни праці;

- проблеми правового регулювання матеріальної відповідальності сторін трудових відносин.

Вміти:

- вирішувати конкретні правові ситуації, пов’язані з правовим регулюванням трудових відносин;

- аналізувати та самостійно опрацьовувати нормативно-правові акти, які регулюють трудові правовідносини. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль № 1 «Сучасні тенденції правового регулювання трудових відносин».

Тема 2.1.1. Сучасні проблеми предмета, методу, системи та основних принципів трудового права

Вихідні положення, що визначають предмет, метод, функції сучасного трудового права. Соціальне призначення і функції трудового права.

Трудові права в системі прав людини: загальні риси і юридична своєрідність. Основні тенденції розвитку трудових прав і інтересів. Право на працю і рівні можливості у просуванні по роботі (у професійній кар’єрі), право на справедливі і безпечні умови праці – основоположні трудові права людини. Право на інформацію суб’єктів трудового права і його захист – новий інститут трудового права. Право працівника на професійну орієнтацію, професійне навчання, підвищення кваліфікації і професійну реабілітацію – необхідна складова «якості трудового життя».

Предмет трудового права і сфера його дії. Співвідношення трудового, цивільного, адміністративного права, права соціального забезпечення.

Метод трудового права і механізм правового регулювання трудових відносин.

Система і структура трудового права.

Система принципів трудового права. Поняття принципів трудового права. Принципи як основоположний елемент системи трудового права. Галузеві принципи трудового права. Класифікація галузевих принципів трудового права. Принципи основних інститутів трудового права.

Заборона дискримінації у сфері праці. Заборона примусової праці.

Юридичні категорії, конструкції, презумпції і фікції в трудовому праві.

Тема 2.1.2. Джерела трудового права в його сучасній концепції

Поняття джерел трудового права, їх нормативність і системність. Теоретичні основи і проблеми розвитку трудового законодавства України. Законодавство про працю та інші акти, що містять норми трудового права. Норми міжнародного права, міжнародні договори України у сфері праці. Акти про працю органів місцевого самоврядування. Локальні нормативні акти. Акти про працю, прийняті роботодавцем.

Чинність нормативно-правових актів про працю. Дія законів, інших нормативно-правових актів про працю у часі. Дія законів, інших нормативно-правових актів про працю в просторі.

Обчислення строків у трудовому законодавстві.

Тема 2.1.3. Правовідносини у сфері трудового права. Суб’єкти трудового права
Поняття трудових правовідносин. Суб’єкти трудового права: поняття, основні групи. Трудова правосуб’єктність. Сторони трудових правовідносин. Працівник. Основні права і обов’язки  працівника. Гарантії трудових прав працівників та шляхи їх удосконалення. Роботодавець. Основні права і обов’язки роботодавця. Об’єкт трудових правовідносин.

Підстави виникнення трудових правовідносин. Поняття і класифікація юридичних фактів як підстав виникнення індивідуальних трудових правовідносин. Трудовий договір як юридичний факт, що тягне виникнення індивідуальних трудових правовідносин. Теоретичні засади обрання на посаду. Проблеми конкурсного заміщення вакантних посад. Особливості призначення на посаду.

Тісно пов’язані з трудовими правовідносини.

Тема 2.1.4. Проблеми регулювання трудового договору

Загальні положення про трудовий договір. Поняття трудового договору. Юридична природа трудового договору. Сторони трудового договору. Зміст трудового договору. Строк трудового договору. Заборона вимагати виконувати роботу, не обумовлену трудовим договором. Набуття чинності трудовим договором. Видача трудової книжки і копій документів, пов’язаних з роботою.

Укладання трудового договору. Особливості передумов укладення трудового договору. Порядок перевірки та оцінки ділових якостей працівників. Вік, з якого можна укладати трудовий договір. Гарантії при прийнятті на роботу. Документи, що подаються при укладанні трудового договору. Трудова книжка. Форма трудового договору. Порядок оформлення прийняття на роботу. Медичний огляд при укладанні трудового договору. Випробування при прийнятті на роботу як умова трудового договору. Результат випробування при прийнятті на роботу.

Правові аспекти укладення окремих видів трудових договорів. Удосконалення порядку укладення трудового договору з працівниками. Контракт як особливий вид трудового договору. Особливості правового регулювання сумісництва та суміщення професій (посад). Правові проблеми укладення трудового договору з роботодавцем – фізичною особою. Правове регулювання укладення трудового договору з тимчасовими працівниками. Удосконалення укладення трудового договору з надомниками.

Зміна трудового договору. Переведення на іншу постійну роботу і переміщення. Зміна істотних умов трудового договору. Тимчасове переведення на іншу роботу. Трудові правовідносини в разі зміни власника підприємства, установи організації. Відсторонення від роботи.

Припинення трудового договору. Загальні підстави припинення трудового договору. Припинення трудового договору за згодою сторін. Припинення строкового трудового договору. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника (за власним бажанням). Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця. Переважне право на залишення на роботі у разі скорочення чисельності або штату працівників.

Обов’язкова участь виборного профспілкового органу під час розгляду питань, пов’язаних із розірванням трудового договору з ініціативи роботодавця. Припинення трудового договору з обставин, що не залежать від волі сторін.

Захист персональних даних працівника. Поняття персональних даних працівника. Відповідальність за порушення норм про одержання, обробку і захист персональних даних працівника.

Тема 2.1.5. Сучасні проблеми правового регулювання робочого часу 

і часу відпочинку

Робочий час: загальні положення. Поняття робочого часу. Нормальна тривалість робочого часу. Скорочена тривалість робочого часу. Неповний робочий час. Тривалість щоденної роботи (зміни). Тривалість роботи напередодні неробочих, святкових і вихідних днів. Робота в нічний час. Робота поза межами нормальної тривалості робочого часу. Робота поза межами нормальної тривалості робочого часу з ініціативи працівника. Робота поза межами нормальної тривалості робочого часу з ініціативи роботодавця (надурочна робота). Ненормований робочий день. Робота в режимі гнучкого робочого часу. Змінна робота. Підсумований облік робочого часу. Поділ робочого дня на частини.

Час відпочинку. Поняття часу відпочинку. Види часу відпочинку. Перерви у роботі. Вихідні, святкові і неробочі дні.

Відпустки. Право на відпустку у разі звільнення. Визначення тривалості відпусток. Щорічна основна відпустка та її тривалість. Щорічна додаткова відпустка за роботу зі шкідливими і важкими умовами праці та її тривалість. Щорічна додаткова відпустка за особливий характер праці та її тривалість.

Порядок надання щорічних відпусток. Перенесення щорічної відпустки. Поділ щорічної відпустки на частини. Відкликання з відпустки. Відпустка у зв’язку з навчанням у середніх навчальних закладах. Відпустка у зв’язку з навчанням у професійно-технічних навчальних закладах. Відпустка у зв’язку з навчанням у вищих навчальних закладах, навчальних закладах післядипломної освіти та аспірантурі. Творча відпустка. Порядок надання соціальних відпусток.

Порядок оплати відпусток. Відрахування із заробітної плати за час відпустки. Грошова компенсація за невикористані щорічні відпустки.

Відпустка без збереження заробітної плати, що надається працівникові в обов’язковому порядку. Відпустка без збереження заробітної плати за згодою сторін.

Тема 2.1.6. Тенденції правового регулювання оплати праці. Гарантії та компенсації

Оплата праці. Заробітна плата. Тарифна ставка. Тарифікація роботи. Тарифний розряд. Кваліфікаційний розряд. Тарифна сітка. Тарифна система.

Основні державні гарантії щодо оплати праці працівників. Форми оплати праці. Мінімальний розмір оплати праці. Умови визначення мінімальної погодинної тарифної ставки оплати праці. Порядок встановлення і перегляду розміру мінімальної тарифної ставки оплати праці та мінімальної заробітної плати.

Системи оплати праці. Погодинна і відрядна форми заробітної плати.

Тарифікація робіт. Визначення конкретних розмірів оплати праці працівникам.

Порядок, місце і строки виплати заробітної плати. Зміна умов оплати праці. Індексація заробітної плати. Місце і строки виплати заробітної плати. Строки розрахунку при звільненні. Обмеження розміру утримань із заробітної плати. Заборона утримань з деяких сум, що підлягають виплаті працівникам. Обчислення середнього заробітку працівника. Видача заробітної плати, не отриманої до дня смерті працівника.

Тарифна система оплати праці. Оплата праці при суміщенні професій (посад) і виконання обов’язків тимчасово відсутніх працівників. Оплата праці керівника підприємства, установи, організації, його заступників і головного бухгалтера.

Оплата праці в особливих умовах. Оплата праці поза межами нормальної тривалості робочого часу. Оплата роботи в нічний час. Оплата роботи у вихідні, святкові і неробочі дні. Оплата праці у разі виготовлення продукції, що є браком, і в разі простою.

Відповідальність роботодавця за порушення строків виплати заробітної плати й інших належних працівнику сум.

Поняття гарантій і компенсацій. Випадки надання гарантій і компенсацій.

Гарантії при направлення працівників у службові відрядження і в разі переїзду на роботу до іншої місцевості. Поняття службового відрядження. Гарантії при направленні працівників у службові відрядження. Відшкодування витрат, пов’язаних з відрядженням. Відшкодування витрат у разі переїзду на роботу до іншої місцевості.

Гарантії і компенсації для працівників у разі виконання ними державних або громадських обов’язків. Гарантії для обраних на виборні посади в державних органах працівників, обраних до профспілкових органів, комісій з розгляду трудових спорів, а також для незалежних посередників, членів примирних комісій і трудових арбітражів. Гарантії і компенсації для працівників, які поєднують роботу з навчанням. 

Гарантії і компенсації, пов’язані з розірванням трудового договору. Вихідна допомога. Гарантії і компенсації працівникам у разі ліквідації підприємства, установи, організації, скорочення чисельності або штату працівників. Гарантії керівнику підприємства, установи, організації, його заступникам і головному бухгалтеру у разі розірвання трудового договору у зв’язку зі зміною власника підприємства, установи, організації. Інші гарантії і компенсації. 

Компенсація працівнику несвоєчасно виплаченої заробітної плати та інших належних йому виплат. Гарантії при переведенні працівника на іншу постійну нижче оплачувану роботу. Гарантії у разі настання тимчасової непрацездатності працівника. Гарантії і компенсації у разі нещасного випадку на виробництві і професійного захворювання.

Гарантії працівникам, які направляються на медичне обстеження. Гарантії і компенсації, що надаються працівникам, що надаються працівникам у разі здавання крові та її компонентів. Гарантії і компенсації працівникам, які направляються роботодавцем для підвищення кваліфікації.

Відшкодування витрат, пов’язаних з використанням особистого майна працівника.
Тема 2.1.7. Основні напрямки забезпечення трудового розпорядку і дисципліни праці

Трудовий розпорядок підприємства, установи, організації. Порядок затвердження правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи, організації.

Дисципліна праці. Заохочення за працю. Дисциплінарні стягнення. Порядок застосування дисциплінарних стягнень. Зняття дисциплінарного стягнення. Притягнення до дисциплінарної відповідальності керівника підприємства, установи, організації, його заступників за вимогою представницького органу працівників.

Тема 2.1.8. Матеріальна відповідальність сторін трудових відносин
Загальна характеристика відповідальності в трудовому праві. Розвиток вчення про матеріальну відповідальність у трудовому праві. Обов’язок сторони трудового договору відшкодувати шкоду, заподіяну нею іншій стороні трудового договору. Умови настання відповідальності сторони трудового договору.

Матеріальна відповідальність роботодавця перед працівником. Обов’язок роботодавця відшкодувати працівникові майнову шкоду, заподіяну в результаті незаконного позбавлення його можливості працювати. Майнова відповідальність роботодавця за шкоду, заподіяну майну працівника. Відшкодування моральної шкоди, заподіяної працівнику.

Матеріальна відповідальність працівника перед роботодавцем. Відповідальність працівника за шкоду, заподіяну роботодавцю. Обставини, що виключають відповідальність працівника. Право роботодавця відмовитися від покриття шкоди працівником. Межі відповідальності працівника. Повна матеріальна відповідальність працівника. Випадки повної матеріальної відповідальності. Договори про повну матеріальну відповідальність працівників. Колективна (бригадна) матеріальна відповідальність за заподіяння шкоди.

Визначення розміру заподіяної шкоди. Обов’язок роботодавця встановлювати розмір заподіяної йому шкоди і причину її виникнення. Порядок стягнення шкоди. Відшкодування витрат, пов’язаних із навчанням працівника. Зниження органом з розгляду трудових спорів розміру шкоди, що підлягає стягненню з працівника.
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