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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійних знань

З вивченням цієї дисципліни студент робить перший крок до професійного переосмислення вже набутих знань і отримує можливість під час вивчення дисциплін, розглядати їх під кутом зору майбутньої професії юриста. 

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни є поглиблення наукових і практичних правових знань з зобов’язального права, вироблення навичок юридичного аналізу, узагальнення, вирішення і прогнозування різних правових ситуацій, застосування здобутих знань на практиці.
1.3.Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є вироблення у студентів навичок самостійного дослідження проблемних ситуацій з точки зору існуючих правових теорій, формування навичок аналізу різних точок зору на існуючу проблему і вміння знаходити шляхи вирішення конкретної ситуації, вивчення нормативно-правових актів, які регулюють порядок укладання, зміни, розірвання та виконання договорів, що укладаються в банківській діяльності, опрацювання спеціальної літератури, вироблення уміння застосовувати знання на практиці та відповідно до законодавства сприяти захисту прав, свобод громадян та вирішувати правові ситуації.
1.4 Інтегровані вимоги до знань  та вмінь з навчальної дисципліни

         У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен
Знати:

· нормативно-правові акти цивільного законодавства;

· характерні риси, порядок укладення і виконання договору банківського рахунку, договору банківського вкладу, кредитного договору інших договорів, які укладаються за участю банку;

· судову практику з відповідного напрямку.
Вміти:

· самостійно аналізувати цивільно-правові явища;

· аналізувати, узагальнювати та правильно застосовувати правові норми, що регулюють порядок укладання і виконання договорів в банківській діяльності;

· застосовувати правничу термінологію;

· розв’язувати практичні завдання, що виникають при застосуванні норм права до конкретних практичних ситуацій та складати проекти договорів.
1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчального модуля 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля, який є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчального плану, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1«Цивільно-правова характеристика договорів в банківській діяльності» студент повинен:

 
Знати:


· поняття банківського правочину та його особливості;

· види договорів, які використовуються в банківській діяльності;

· особливості, зміст  та види договорів в банківській діяльності;

· відповідальність за невиконання або неналежне виконання договорів в банківській діяльності.
Вміти:

· застосовувати норми права, що регулюють порядок укладання, зміни, припинення та виконання договорів в банківській діяльності;

· визначати відповідальність за невиконання чи неналежне виконання зазначених договорів;

· вирішувати правові ситуації.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 «Цивільно-правова характеристика договорів в банківській діяльності»
Тема 2.1.1. Загальнотеоретичні положення про банківський правочин

Поняття банківського правочину. Місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів. Класифікація банківських правочинів. Банк як сторона банківського правочину. Інститут банківської таємниці.
Тема 2.1.2. Договір банківського рахунка
Поняття та загальна характеристика договору банківського рахунка. Поняття і види поточних рахунків. Форма та порядок укладення договору банківського рахунка. Права і обов’язки сторін за договором банківського рахунка. Операції за рахунком, що виконуються банком. Підстави списання коштів з рахунку. Відповідальність банку за порушення договору банківського рахунка. Відповідальність клієнта за порушення договору банківського рахунка.
Тема 2.1.3. Договір банківського вкладу (депозиту)

Поняття та загальна характеристика договору банківського вкладу. Види банківських вкладів. Особливості укладення, зміни та розірвання договору банківського вкладу. Сторони договору банківського вкладу. Права та обов’язки сторін за договором банківського вкладу. Відповідальність сторін за договором банківського вкладу.
Тема 2.1.4. Кредитний договір

Джерела правового регулювання кредитування. Поняття та види кредитних договорів. Форма та порядок укладення кредитного договору. Сторони кредитного договору. Права та обов’язки сторін за кредитним договором. Виконання кредитних зобов’язань. Відповідальність сторін за кредитним договором.
Тема 2.1.5. Договір факторингу

Передумови становлення договору факторингу. Поняття і юридична характеристика договору факторингу. Співвідношення договору факторингу з іншими договорами. Форма та порядок укладення договору факторингу. Права і обов’язки сторін за договором факторингу. Виконання договору факторингу. Відповідальність сторін за договором факторингу. 
Тема 2.1.6. Договір фінансового лізингу

Поняття і правова природа договору фінансового лізингу. Учасники договору фінансового лізингу. Права та обов’язки сторін за договором фінансового лізингу. Відповідальність лізингодавця та лізингоодержувача за договором фінансового лізингу. Особливості відповідальності продавця у лізингових відносинах.
Тема 2.1.7. Договір продажу і зворотної купівлі цінних паперів (РЕПО)
Поняття договору РЕПО. Укладення і виконання договору РЕПО. Міжнародна практика застосування договору РЕПО. Елементи договору РЕПО. Правова природа договору РЕПО. Види договорів РЕПО.
Тема 2.1.8. Договори, що забезпечують виконання грошових зобов’язань при здійсненні активних і пасивних банківських операцій
Правова природа поруки. Укладення і виконання договору поруки. Права та обов’язки поручителя. Застосування застави у банківському кредитуванні. Специфіка окремих видів застав по забезпеченню банківського кредиту. Правовий механізм реалізації прав банків — кредиторів в заставних зобов'язаннях. Основні правові вимоги, що пред'являються до договору застави за участю банків. Застосування іпотеки як способу забезпечення банківського кредиту. Особливості застосування банківської гарантії. Виникнення та припинення гарантійних правовідносин.
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