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Врахований примірник №3
1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Навчальна програма навчальної дисципліни є теоретичною основою сукупності знань, що формують підготовку майбутніх спеціалістів, які будуть спеціалізуватися в галузі цивільного права та розроблена на основі «Методичних вказівок до розроблення та оформлення навчальної та робочої навчальної програм дисциплін», введених в дію розпорядженням від 16.06.2015 р. № 37/роз.
Основна мета викладення навчальної дисципліни полягає в ознайомленні студентів з конкретними положеннями правового регулювання надання медичних послуг, стану їх правового забезпечення та порядку відповідальності за завдану шкоду.

Головне завдання навчальної дисципліни «Цивільно-правове регулювання медичних послуг» є:
· вивчення особливостей правового регулювання порядку надання медичних послуг; 

· ознайомлення з основними правами та обов’язками суб’єктів медичних правовідносин; 

· дослідження механізму  регулювання правовідносин в сфері відповідальності за договором про надання медичних послуг; 

· аналіз змісту правових документів щодо реалізації і захисту прав пацієнта.

У результаті вивчення дисципліни студенти повинні знати:

- основні поняття, категорії і нормативно-правові акти, що регулюють відносини в галузі цивільно-правового регулювання надання медичних послуг; 

- основні права та обов’язки суб’єктів які беруть участь у наданні медичних послуг;

- порядок укладання договорів,  пов’язаних з надання медичних послуг, і відповідальність за ними;
- поняття відповідальності за договором про надання медичних послуг;
- захист прав суб’єктів медичних послуг,

·  національне і міжнародне законодавство, яке регулює порядок надання медичних послуг;

· основні види медичних послуг;
· основні поняття, категорії і нормативно-правові акти, що регулюють відносини в галузі цивільно-правового регулювання надання медичних послуг; 

- основні права та обов’язки суб’єктів, які беруть участь у наданні медичних послуг.
Студенти повинні вміти:

- застосовувати  чинне законодавство, яке регулює цивільно-правові відносини в сфері медичних послуг;

- вирішувати правові ситуації в сфері цивільно-правового регулювання медичних послуг;

- складати правові документи з метою реалізації права медичних послуг;
· застосовувати чинне законодавство, яке регулює відносини в сфері надання медичних послуг  та аналізувати його недоліки;

· вирішувати правові ситуації в сфері надання медичних послуг; складати правові документи з метою реалізації прав пацієнтів та їх захисту
 Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля № 1«Договірне регулювання медичних послуг в Україні», який є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчального плану, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання.

           Навчальна дисципліна «Цивільно-правове регулювання медичних послуг» базується на знаннях таких дисциплін: Актуальні питання цивільного права; Проблеми трудового права.
2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1  «Договірне регулювання медичних послуг в Україні» 
Тема 2.1.1. Поняття і види медичних послуг.
Поняття медичних послуг. Історичний аспект розвитку поняття медичної послуги. Види та особливості здійснення медичних послуг. Поняття якості медичної послуги. Джерельна база нормативно-правового регулювання надання медичних послуг. 

Вдосконалення законодавства у галузі охорони здоров’я. Нормативно-правове регулювання прав пацієнта на отримання медичної послуги. 
Гармонізація законодавства України про медичні послуги із законодавством ЄС.
Тема 2.1.2. Правова природа відносин надання медичної допомоги.

Поняття і структура правовідносин щодо надання медичних послуг. Зміст і структура цивільно-правових відносин по наданню медичних послуг. Поняття і правова природа правовідносин щодо оплатного надання медичних послуг. Цивільно-правове регулювання відносин щодо оплатного надання медичних послуг. Порядок обчислення вартості медичних послуг.
Тема 2.1.3. Правовий статус сторін у відносинах щодо надання медичних послуг.

Загальна структура і класифікація прав людини у сфері охорони здоров’я. Права людини й окремих груп населення у сфері охорони здоров’я. Розмежування поняття пацієнт та користувач медичних послуг. Поняття пацієнта та його права. Права пацієнтів в окремих напрямах медичної діяльності. Захист прав пацієнтів. 

Юридичний конфлікт як підстава для захисту прав пацієнтів. Судовий спосіб захисту прав пацієнтів.

Тема 2.1.4. Підстави і види зобов’язань з надання медичних послуг.
Види зобов’язання з надання медичних послуг. Істотні умови зобов’язання з надання медичних послуг. Договірні і позадоговірні зобов’язання щодо надання медичних послуг. Особливості деліктних зобов’язань у відносинах відшкодування шкоди в результаті завданих збитків внаслідок надання медичних послуг.

Тема 2.1.5. Правочини щодо надання медичних послуг.

Поняття, сторони і зміст правочину про оплатне надання медичних послуг. Правила складання правочину про надання платних медичних послуг. Способи укладання правочину про надання медичних послуг. Помилки в практиці укладення та виконання правочинів.
Інформована згода на медичне втручання. Критерії правомірності інформованої згоди. Форми вираження інформованої згоди на медичне втручання.
        Тема 2.1.6. Поняття та умови договору про надання медичних послуг.
Об’єкт медичної діяльності і предмет договору про надання медичних послуг. 
Поняття лікарської помилки. Професійний ризик при наданні медичних послуг. 
Набуття чинності і порядок укладання та термін дії  договору про надання медичних послуг. Договори страхування у сфері медичних послуг та зміст договору страхування. 

Особливості договору про надання медичних послуг. Форма договору про надання медичних послуг. Проблематика строків у договорах надання медичних послуг.
Тема 2.1.7. Захист прав пацієнтів.
Підстави для захисту порушених прав. Юрисдикційна та неюрисдикційна форми захисту порушених прав. Позов як матеріальна підстава для звернення до суду, особливість змісту позовних вимог щодо відповідальності за порушення при наданні медичних послуг.  Захист прав в суді та відповідних компетентних органах у випадку відповідальності за договором про надання медичних послуг.

Тема 2.1.8. Відповідальність за договором про надання медичних послуг.

Відповідальність за договором про оплатне надання медичних послуг. Особливості відповідальності медичних працівників при наданні медичних послуг. Договірна та деліктна відповідальність у разі заподіяння шкоди здоров’ю при наданні медичних послуг.

Відповідальність за лікарську помилку. Розмежування відповідальності медиків і медичного закладу. Відповідальність страховика по договору страхування.
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