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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Місце дисципліни “Правове регулювання діяльності екіпажу повітряного судна” в системі професійної підготовки фахівця визначається тим, що вона орієнтована на вивчення студентами міжнародно-правових та національно-правових аспектів правового статусу екіпажу повітряного судна, що сприяє систематизації знань та розвиває практичні професійні навички майбутніх фахівців в галузі права. 

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Мета викладання дисципліни полягає у підготовці висококваліфікованих спеціалістів, які володіють теоре​тичними і практичними правовими знаннями, відповідними уміннями і навичками застосування цих знань у практичній діяльності, а також формування у студентів правових знань, правової професійної культури, вміння аналізувати ситуацію і приймати обґрунтовані та юридично грамотні рішення. 
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни “Правове регулювання діяльності екіпажу повітряного судна” є засвоєння понятійно-категорійного апарату дисципліни, розуміння змісту та співвідношення окремих понять та категорій, вміння співставляти їх за допомогою формально-логічного методу, засвоєння знань щодо поняття та складу екіпажу повітряного судна, формування в студентів розуміння правового статусу командира та інших членів екіпажу повітряного судна, засвоєння загального порядку та процедури сертифікації членів екіпажу повітряного судна, вивчення обов’язкових умов допуску осіб екіпажу повітряного судна до здійснення професійної діяльності та особливостей сертифікаційних вимог до кандидатів на отримання різних видів свідоцтв членів екіпажу повітряного судна, вивчення форми та змісту різних видів свідоцтв членів екіпажу повітряного судна, вивчення різних видів відповідальності, до яких можуть притягатися командир та інші члени екіпажу повітряного судна за порушення норм чинного законодавства, формування вміння практично застосовувати набуті правові знання у своїй професійній діяльності.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

- основні поняття і категорії, що регулюють діяльність екіпажу повітряного судна;

- джерела регулювання діяльності екіпажу повітряного судна;

- правовий статус екіпажу повітряного судна України;

- обов’язкові умови допуску осіб екіпажу повітряного судна України до здійснення професійної діяльності;

- основні організаційно-правові засоби безпечної діяльності екіпажу повітряного судна;

- порядок сертифікації та допуску до керування повітряним судном за законодавством України.

Вміти:

- грамотно аналізувати та самостійно опрацьовувати нормативно-правові акти, які регулюють діяльність екіпажу повітряного судна;

- юридично обґрунтовано та аргументовано вирішувати правові ситуації і задачі, пов’язані з регулюванням діяльності екіпажу повітряного судна;

- самостійно вивчати та аналізувати інформацію щодо проблем у сфері діяльності екіпажу повітряного судна України.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля.
1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 “Правове регулювання діяльності екіпажу повітряного судна” студенти повинні:

Знати:


- понятійний апарат навчальної дисципліни;

- джерела регулювання діяльності екіпажу повітряного судна;
- обов’язкові умови допуску осіб екіпажу повітряного судна України до здійснення професійної діяльності;
- основні організаційно-правові засоби безпечної діяльності екіпажу повітряного судна;
- порядок сертифікації та допуску до керування повітряним судном за законодавством України;
 Вміти:

- використовувати знання, отримані в процесі вивчення дисципліни для самостійної правової оцінки діяльності екіпажу  повітряного судна;

- проводити юридичний аналіз нестандартних ситуацій, які можуть виникнути під час їх практичної діяльності, та приймати з них рішення;

- самостійно вивчати та аналізувати інформацію щодо проблем у сфері діяльності екіпажу повітряного судна України.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Правове регулювання діяльності екіпажу повітряного судна".
Тема 2.1.1. Поняття, мета, принципи та система правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна 

Поняття правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна. Мета правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна. Принципи правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна. Система правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна.

Міжнародно-правовий рівень правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна. Міжнародний договір (багатосторонні угоди, регіональні угоди, двосторонні угоди), міжнародний звичай, загальні принципи права, доктрина, судова практика. Основні принципи міжнародного права та галузеві принципи міжнародного повітряного права. Акти Міжнародної організації цивільної авіації (ІКАО) в системі правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна. Додаток 1 до Чиказької конвенції. Двосторонні угоди України про повітряне сполучення.

 Національно-правовий рівень правового регулювання діяльності екіпажу повітряного судна. Законодавчий рівень. Підзаконний рівень. 

Тема 2.1.2. Поняття та склад екіпажу повітряного судна

Поняття авіаційного персоналу, екіпажу, льотного складу, льотного екіпажу (льотно-підйомного складу), обслуговуючого персоналу (кабінного складу). Склад екіпажу повітряного судна. Поняття мінімального складу екіпажу. Особи льотного екіпажу. Особи обслуговуючого персоналу. 

Тема 2.1.3. Правовий статус членів екіпажу повітряного судна. Особливості правового статусу та повноваження командира повітряного судна

Правовий статус екіпажу повітряного судна. Поняття та правовий статус командира повітряного судна. Повноваження командира повітряного судна в міжнародному праві та за законодавством України. Правовий статус інших членів екіпажу повітряного судна. Поняття другого пілота. Функції льотного складу та обслуговуючого персоналу за нормами національного та міжнародного права.

Поняття та значення національності членів екіпажу повітряного судна. Вимоги щодо національності в міжнародному та національному праві. 

Тема 2.1.4. Сертифікація членів екіпажу повітряного судна 

Поняття та значення сертифікації членів екіпажу повітряного судна. Загальний порядок сертифікації членів екіпажу повітряного судна. Вимоги Чиказької конвенції та Додатків до неї щодо кваліфікації членів екіпажу, зайнятих в міжнародних повітряних сполученнях. Обов’язки України щодо імплементації норм міжнародного повітряного права стосовно вимог до членів екіпажу. Загальні вимоги законодавства України до членів екіпажу. Віковий ценз за законодавством України та нормами міжнародного повітряного права. Медична експертиза та вимоги щодо фізичного стану членів екіпажу. Поняття „медичне свідоцтво (сертифікат)” та термін його дії.

Тема 2.1.5. Сертифікаційні вимоги до членів екіпажу повітряного судна

Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва курсанта-пілота (літак/вертоліт). Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва приватного пілота (літак/вертоліт). Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва комерційного пілота (літак/вертоліт). Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва транспортного пілота (літак/вертоліт). Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва пілота планера, пілота вільного аеростата, пілота надлегкого повітряного судна. Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва курсанта-штурмана, штурмана. Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва курсанта-бортінженера, бортінженера. Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва бортрадиста. Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва бортоператора. Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва бортпровідника. Вимоги, що пред'являються до кандидата для одержання свідоцтва льотчика-спостерігача.

Тема 2.1.6. Поняття, види, зміст, форми та порядок видачі свідоцтв членів екіпажу повітряного судна

Поняття свідоцтва (сертифікату). Види свідоцтв, що видаються членам екіпажу повітряного судна. Зміст свідоцтв (інформація, що зазначається в свідоцтвах членів екіпажу повітряного судна). Форми свідоцтв. Основна (постійна) та додаткова (тимчасова) частини свідоцтва. Кваліфікаційні та особливі відмітки. Порядок заповнення оформлення та видачі свідоцтв. Терміни дії свідоцтв та вимоги щодо їх продовження. Порядок внесення та відновлення рейтингів. Принцип взаємного визнання сертифікації та кваліфікації іноземних держав. Порядок визнання  свідоцтв.
Тема 2.1.7. Юридична відповідальність екіпажу повітряного судна

Підстави та види юридичної відповідальності членів екіпажу повітряного судна. Кримінальна відповідальність членів екіпажу повітряного судна. Адміністративна відповідальність членів екіпажу повітряного судна. Цивільно-правова відповідальність членів екіпажу повітряного судна. Дисциплінарна відповідальність членів екіпажу повітряного судна.
Тема 2.1.8. Юридична відповідальність командира повітряного судна

Підстави та види юридичної відповідальності командира повітряного судна. Кримінальна відповідальність командира повітряного судна. Адміністративна відповідальність командира повітряного судна. Цивільно-правова відповідальність командира повітряного судна. Дисциплінарна відповідальність командира повітряного судна. 
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Правове регулювання діяльності авіапідприємства








Правове регулювання діяльності екіпажу повітряного судна
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