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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 
Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують юридичний профіль фахівця в галузі транспортно-правової діяльності. На базі здобутих знань фахівець підвищує рівень не тільки загальної правової але й спеціальної правової підготовки, що надасть можливість вирішувати задачі кваліфікованого правового супроводу транспортної діяльності.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни “Транспортне право” є вивчення норм і принципів національного законодавства та міжнародно-правових  актів, що регулюють діяльність транспортної галузі взагалі, а також оволодіння студентами сукупністю знань в обсязі правового регулювання діяльності окремих видів транспорту. 
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни «Транспортне право» є:

· формування спеціальних знань щодо правового регулювання діяльності транспортного сфери що необхідна спеціалісту, який працюватиме в цій галузі; 
· формування розуміння сучасних проблем транспортного права:
· правової організації транспортної діяльності, міжнародних правових норм і принципів, що регулюють відносини суб’єктів ринку транспортних послуг і дозволить випускникам юридичного інституту працювати в юридичних службах підприємств, організацій та установ транспортної галузі.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 
У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати:

· поняття, норми, принципи та джерела національного та міжнародного транспортного права;

· суб’єкти транспортних правовідносин; систему державних органів України, їх значення в регулюванні відносин, що складаються при використанні різних видів транспорту та шляхів сполучень;

· програмні нормативно-правові акти, що передбачають перспективи розвитку різних видів транспорту; 

· міжнародні транспортні організації у галузі транспорту та їх вплив на діяльність національного транспорту;

· основні нормативно-правові акти, що регулюють діяльність різних видів транспорту;

· особливості договорів перевезення різними видами транспорту;

· правові основи взаємодії різних видів транспорту та її значення для розвитку міждержавних економічних зв’язків;

Вміти:

· оцінювати відповідність принципів і норм національного законодавства принципам і нормам міжнародних угод, що регулюють транспортну діяльність; 

· у випадку практичної необхідності самостійно знайти необхідні правові джерела, що регулюють діяльність різних видів транспорту та засвоїти їх,

· проводити юридичний аналіз конкретних обставин, що виникають під час використання різних видів транспорту,

· вирішувати питання, що пов’язані із відповідальністю перевізника перед пасажирами, вантажовідправниками та вантажоодержувачами при їх транспортуванні різними видами транспорту,

· проводити юридичний аналіз нестандартних ситуацій та приймати з них рішення.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного модуля.  

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 1 «Загальні положення та особливості  правового регулювання діяльності транспортної галузі України» студент повинен:
Знати:


· поняття, норми та принципи міжнародного та національного транспортного права;

· систему державних органів України і міждержавні інституції та їх значення в регулюванні транспортних правовідносин;

· основні нормативно-правові акти, що регулюють діяльність транспорту;

· принципи та джерела діяльності окремих видів транспорту;

· поняття та види суб’єктів транспортних правовідносин;

· особливості договорів перевезення окремими видами транспорту;

· міжнародні та національні нормативно-правові акти, що регулюють діяльність окремих видів транспорту та їх взаємодію;

· порядок вирішення спорів при здійсненні перевезень різними видами транспорту.

Вміти:

· оцінювати відповідність принципів і норм національного законодавства принципам і нормам міжнародних угод, що регулюють діяльність транспорту;
· у випадку практичної необхідності самостійно знайти необхідні правові джерела, що регулюють діяльність окремих видів транспорту та засвоїти їх;
· проводити юридичний аналіз конкретних обставин, що виникають під час використання повітряного простору, реєстрації та сертифікації суб’єктів та об’єктів авіатранспортної діяльності, авіатранспортних перевезень;
· самостійно знаходити та опрацьовувати міжнародно-правові та національно-правові джерела, що регулюють діяльність окремих видів транспорту;

· проводити аналіз певних ситуацій при використанні різних видів транспорту та віднайти відповідні правові норми, що регулюють такі відносини;

· самостійно визначати умови договорів перевезення, складати проекти заяв, скарг з метою вирішення питань, пов’язаних із здійсненням перевезень;

· використовувати правові норми, пов’язані з відповідальністю споживачів транспортних послуг та перевізників, юрисдикцією у спорах, що виникають при використанні різних видів транспорту.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль № 1 «Загальні положення та особливості  правового регулювання діяльності транспортної галузі України».
2.1.1. Поняття, система та джерела транспортного права України.
 Поняття, предмет, система та місце транспортного права в системі права України. Транспортні правовідносини: поняття, ознаки та види. Транспортна діяльність як об’єкт правового регулювання. Джерела транспортного права України: класифікація, поняття та види.  

2.1.2. Суб’єкти транспортно-правових відносин.

Суб’єкти  транспортного права: поняття, види. Держава як суб’єкт транспортного права. Державне регулювання та управління в сфері транспорту. Форми та методи управління транспортною діяльністю. Система державних органів та інших суб’єктів управління, що регулюють транспортну діяльність. Правове забезпечення державної політики щодо розвитку транспортного комплексу України. Міжнародні організації як суб’єкти транспортного права. Правовий статус національних перевізників та споживачів транспортних послуг.

2.1.3. Організаційно-правові засади діяльності транспорту.

Поняття та структура транспортної системи України. Державне регулювання діяльності транспорту. Форми і методи управління транспортом. Транспортні засоби як об’єкт правових відносин. Право власності на транспортні засоби. Державна реєстрація транспортних засобів. Правове регулювання цін і тарифів на транспортні засоби.
2.1.4. Правове регулювання діяльності автомобільного транспорту.

Поняття і предмет автомобільного  права як підгалузі транспортного права. Джерела та принципи автомобільного  права. Законодавство України, що регулює міжнародні та внутрішні перевезення автомобільним транспортом пасажирів, багажу, вантажу, пошти. Багатосторонні та двосторонні угоди, що регулюють автомобільні перевезення, порядок використання автомобільних шляхів сполучення й автомобільних засобів. Співвідношення і взаємодія систем національного й міжнародного автомобільного  права.

Автомобільні перевезення: поняття, види. Правові засади їх організації  та регулювання. Договір міжнародного перевезення пасажирів, вантажів, пошти автомобільним транспортом. Порядок розгляду спорів, які виникають між сторонами договору перевезення в зв’язку з міжнародними та внутрішніми автомобільними перевезеннями.

Міжнародні організації у сфері діяльності автомобільного транспорту.

2.1.5. Правове регулювання діяльності морського транспорту.

Поняття національного морського права. Принципи та джерела  національного та міжнародного морського права. Місце і роль морського права в системі транспортного права України. Законодавство України, що регулює відносини, пов’язані з морськими перевезеннями та використанням морського транспорту. 

Світовий океан: поняття структура. Територіальне море: правовий режим морських суден у територіальному морі. Прилегла зона та її правовий режим.  Виключна економічна зона та її правовий режим. Відкрите море: правовий режим морських суден в відкритому морі. Міжнародно-правовий режим використання проток, каналів та морських портів. Район і його правовий режим.

Правове забезпечення господарської та комерційної діяльності морського транспорту на міждержавному і державному рівнях. Морські перевезення: поняття, види, правове регулювання морських перевезень. Договір морського перевезення: поняття, порядок укладання, види договорів. Договір морського круїзу. Права, обов’язки та відповідальність сторін по договору морського перевезення пасажирів, вантажів і пошти. Договір фрахту морських суден.

Міжнародні морські організації: поняття, види, мета створення, правовий статус. Міжнародна морська організація. Регіональні морські організації: Рада держав Балтійського моря, чорноморська економічна співпраця. Неурядові морські організації. 

Порядок розгляду спорів, що виникають між суб’єктами правовідносин, пов’язаних із морськими перевезеннями та використанням морського простору. Компетенція Морської арбітражної комісії (МАК) при Торгово-промисловій палаті України.

2.1.6. Правове регулювання діяльності річкового транспорту.

Річкове право: поняття, предмет, джерела та система річкового права. Принципи річкового права. Види річок. Національні та міжнародні річки. Правовий режим національних і міжнародних річок. Принципи судноплавства по міжнародним річкам. Законодавство України, що регулює річкові перевезення пасажирів, багажу, вантажів, пошти.

Правове регулювання судноплавства по Дунаю. Принципи свободи і відкритості навігації, рівність відносно портів і навігаційних зборів, відсутність дискримінації відносно міжнародної співпраці по використанню Дунаю.

Дунайська комісія: причини, мета, склад, функції. Правове регулювання організації річкових перевезень вантажу, пошти та пасажирів, здійснення завантажувально-розвантажувальних робіт в Дунайському річковому басейні. Центральна комісія судноплавства по Рейну. Правове регулювання перевезень вантажу, пасажирів, багажу та пошти річкою Рейн. Правове регулювання річкових перевезень у межах ЄС.

Права, обов’язки і відповідальність перевізників, вантажовідправників, вантажоодержувачів та пасажирів при річкових перевезеннях. Порядок розгляду спорів, що виникають в зв’язку з річковими перевезеннями.

2.1.7. Правове регулювання діяльності залізничного транспорту.

Залізничне право: поняття, предмет, місце і роль в системі транспортного права. Джерела залізничного права. Багатосторонні та двосторонні угоди, що регулюють міжнародні залізничні перевезення вантажів, пошти і пасажирів. Законодавство України, що регулює залізничні перевезення.

Органи державної влади України, що регулюють діяльність залізничного транспорту.

Правові основи організації і регулювання залізничних перевезень. Стандартні умови, що визначають правила перевезення залізничним транспортом вантажу, пошти та пасажирів згідно з КОТІФ, УМВС, УМПС. Умови укладання договорів перевезення.

Міжнародні залізничні організації: поняття, види. ОТІФ та  Рада по залізничному транспорту, як спеціалізовані регіональні організації: мета створення, склад, функції.

 Порядок розгляду спірних питань, що виникають з договорів залізничних перевезень вантажу, пошти, пасажирів, багажу.

2.1.8. Правове регулювання діяльності повітряного транспорту.

Повітряне право: поняття, предмет та місце в системі транспортного права. 

Міжнародне повітряне право. Основні концептуальні підходи до визначення поняття та місця міжнародного повітряного права в системі міжнародного права. Принципи повітряного права України та міжнародного повітряного права. 

Джерела повітряного права. Багатосторонні та двосторонні угоди, що регулюють використання повітряного простору, аеронавігацію і діяльність авіаційного транспорту. Законодавство України, що регулює діяльність авіатранспорту. Система органів управління авіатранспортом та їх повноваження. Правовий статус повітряного судна та авіаційного персоналу.  Взаємодія міжнародного і національного повітряного права як необхідна умова правового забезпечення чіткого функціонування всієї авіаційної транспортної системи, забезпечення економічності та безпеки її діяльності.

Види міжнародних авіаційних організацій. Міжнародна організація цивільної авіації (ІКАО). Міжнародна асоціація повітряного транспорту (ІАТА). Правовий статус національних організацій авіатранспорту.

Повітряні перевезення: поняття, види перевезень. Правові основи їх організації і регулювання. Договір міжнародного повітряного перевезення: види договорів, порядок їх укладання, права, обов’язки і відповідальність сторін. Правове забезпечення безпеки авіатранспортної діяльності.

Порядок розгляду спорів, що виникають в зв’язку з повітряними перевезеннями пасажирів, багажу, вантажів, пошти.

2.1.9. Правове регулювання діяльності трубопровідного транспорту.

Міжнародні змішані перевезення: поняття, види, значення в сучасних умовах міжнародного співробітництва. Правові основи організації і здійснення міжнародних прямих змішаних перевезень вантажу і пошти.

Оператор змішаного перевезення: поняття, правовий статус.

Договір міжнародного прямого змішаного перевезення. Права, обов’язки та відповідальність сторін за договором змішаного перевезення вантажу і пошти.

Трубопровідний транспорт як ефективний та безпечний спосіб доставки спеціальних вантажів (нафти, газу, води тощо). Правове регулювання відносин, що виникають з приводу використання трубопровідного транспорту.

2.1.10. Правове регулювання змішаних транспортних перевезень.
Поняття взаємодії підприємств різних видів транспорту.

Пряме змішане сполучення як основна форма взаємодії різних видів транспорту, та їх види.

Правова основа взаємодії різних видів транспорту в перевезеннях, що регламентуються міжнародними транспортними угодами.

Характеристика транспортних коридорів України за концепцією Пан’європейської конференції 1994 р.

Напрямки інтегрування України до міжнародних транспортних коридорів.
2.1.11. Юридична відповідальність за транспортні правопорушення.
Поняття та види транспортних правопорушень. Склад транспортного правопорушення. Особливості кримінальної відповідальності за транспортні правопорушення. Особливості адміністративної відповідальності за транспортні правопорушення. 

Особливості цивільно-правової відповідальності за порушення транспортних зобов’язань.
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