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ВСЕСВІТНЯ БАЗА ДАНИХ ВІДОМОСТЕЙ ПРО АЕРОПОРТИ

Для забезпечення необхідного рівня безпеки важливим моментом є інформаційне забезпечення аеронавігаційної системи. Достовірність та своєчасність інформації є ваговим фактором, що впливає на забезпечення виконання польотів. Під час польту пілот та диспетчер служби організації повітряного руху потребують великої  кількості різноманітної інформації стосовно структури аеропортів, повітряного простору, розміщення та характеристик навігаційних засобів, робочих частот, планів польту, метеорологічних відомостей та інших аеронавігаційних даних. Ця інформація міститься в глобальних базах даних, доступ до яких забезпечується за допомогою сучасних засобів цифрового зв’язку.

Створенням та підтримкою у актуальному стані відповідних баз даних займаються певні міжнародні організації. Доступ до їх ресурсів залежить від типу інформації та зазвичай надається на платній основі. Основними провайдерами аеронавігаційної інформації є:

· ICAO;
· Eurocontrol;
· Federal Aviation Administration;
· Flightwise (www.flightwise.com);
· Airnav (www.airnav.com);
· Airnavsystems (www.airnavsystems.com);
· Flightaware (www.flightaware.com);
· Geobase (www.geobase.ca).
Доступ до баз даних забезпечується за допомогою спеціального програмного забезпечення. Прикладом такого програмного забезпечення, що формує запити до різних аеронавігаційних баз даних є розділ “Information management” сайту кафедри аеронавігаційних систем (www.ANS.nau.edu.ua). 

За запитом користувача через мережу інтернет формується запит до бази даних у форматі MySQL, що розміщується на спеціальному серверному обладнанні. Користувач може отримати інформацію стосовно: розміщення та наземної структури аеропорта, характеристик посадкових смуг, коди ICAO та IATA, робочих частот, розміщення та характеристик аеронавігаційних засобів, а також актуальної метеорологічної інформації. У базі даних об’єднана інформація від локальних баз даних та являє собою глобальну інформаційну мережу, що охоплює всі інуючі аеропорти світу та можливі аеронавігаційні засоби. Пошук необхідної інформації можливий за вибором країни, міста, аеропорта чи одного з його аеронавігаційного засобу.

 Створене програмне забезпечення направлене на використання у навчальному процесі та крім того може бути корисно для виконання будь-яких аеронавігаційних завдань. Доступ до резурсів забезпечується через компьютерну мережу інтернет в режимі on-line, а бази даних підтримується в актуальному стані.

