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6. Актуальність теми дослідження. 
 Авіаремонтна галузь є однією з складових світової авіаційної транспортної системи. Вона характеризується застарілою матеріально-технічною базою, спрямованістю на ремонт застарілої техніки пострадянських держав, відсутністю інноваційних розробок та міжнародної сертифікації.
Авіатранспортна галузь складається з усіх видів підприємств, організацій та установ, діяльність яких спрямована на використання повітряного транспорту для здійснення авіаційних перевезень пасажирів, вантажів та пошти. Регулювання діяльності авіатранспортної галузі здійснюється за рахунок внутрішньо-фірмових нормативів, внутрішнього законодавства країни та міжурядових угод з іншими країнами.

Ціль і завдання дослідження. 
Узагальнення аналітичних питань щодо визначення тенденцій розвитку авіаремонтної галузі України, у тому числі з урахуванням світового досвіду інвестиційно-інноваційної діяльності авіатранспортних підприємств. 

Відповідно до зазначеної мети дослідження, в роботі були поставлені і вирішені наступні завдання: 

· проаналізовано стан державних підприємств авіаремонтної галузі України, а саме державного підприємства цивільної авіації «завод 410 ЦА», Вінницький авіаційний завод, Харківське державне авіаційне виробниче підприємство завод «ТОРА»;
· визначено тенденції розвитку авіаремонтної галузі з урахуванням світового досвіду; 

· визначені основні процеси реалізації інвестиційно-інноваційної діяльності авіаремонтних підприємств України; 
· розроблено стратегію реформування системи авіаремонтних послуг в Україні. 
Об'єкт дослідження. Об'єктом дослідження є авіаремонтні підприємства України. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є тенденції розвитку авіаремонтної галузі та інвестиційно-інноваційна діяльність авіаремонтних підприємств України. 

Методологічні і теоретичні основи дослідження.
Процеси менеджменту розвитку, розробки стратегій підприємств, залучення інвестицій різними суб’єктами господарювання економіки досліджувалась у роботах таких видатних зарубіжних вчених  як А. Маршала, Ф. Нота, Й. Шумпетера,   П. Массе, сучасних економістів – В. Бернса, І. Бланка,  В. Бочарова,  В. Іноземцева, Л. Абалкіна, В. Шарпа, Т. Хачатурова, В. Новожилова та українських науковців, таких як А. Пересада,  В. Пономаренко та інших; в сфері організації і підвищення ефективності роботи необхідно виділити наукові праці  Є.М. Сича, Ю.Ф. Кулаєва, О.О. Бакаєва, В.Г. Коби, В.П. Ільчука, В.В. Матвєєва, В.М. Загорулька, С.М. Подрєзи, Г.М. Юна, В.І. Щелкунова, І.П. Садловської та інших. 

Інформаційна база дослідження.
Авіаремонтні підприємства є стратегічно важливою галуззю економіки України. Після 2008 р. державні інвестиції мають сталий характер, що обумовлює часткову втрату наукового, виробничого, кадрового потенціалу авіаремонтної галузі. 

Наукове дослідження базується на нормативних документах Міністерства транспорту України, матеріалах державної статистики, матеріалах періодичних видань та інформації офіційних сайтів цивільної авіації, найбільших українських авіакомпаній. 

Практична значимість роботи полягає в тому, що її пропозиції орієнтовані на широке використання в практиці галузевого економічного аналізу всіма категоріями користувачів авіатранспортних підприємств України.
Ступінь розробленості наукової проблеми. 

Менеджмент авіаремонтних підприємств зіткнувся з проблемою оновлення основних фондів, освоєння міжнародних інноваційних технологій, диверсифікацією виробництва, а саме освоєння ремонту літаків основних світових виробників. 

Сьогоднішня ситуація існування авіаремонтних підприємств України характеризується втратою конкурентоспроможності на світовому ринку за деякими позиціями. По-перше авіаційна техніка радянського виробництва використовується тільки у державах співдружності та має великий моральний та фізичний знос. При цьому заміна техніки державами східної Європи має стійку тенденцію на закупівлю літаків провідних світових виробників, навіть як що ця техніка на нова. По-друге, тринадцять заводів промислового значення української авіаційно-ремонтної галузі історично володіли висококваліфікованими кадрами та науково-технічним потенціалом, однак останні п’ять кризових років скоротили кадровий та технічний потенціал державних підприємств. Наряду з цим 89 приватних підприємств сертифіковано Міністерством транспорту і зв’язку України для проведення технічного обслуговування та ремонту літаків. При цьому ремонт літаків на таких підприємствах переважно є додатковою діяльністю та масштаби виробництва не мають державного значення, як на приклад, ЗАТ «Український авіаційно-технічний центр». По-третє, оскільки значна частина галузі знаходиться під юрисдикцією Міністерств транспорту і зв’язку та оборони, галузь напряму залежить від державної політики та бюджетного фінансування, що породжує пряме протиріччя з ринковими потребами розвитку на тлі пошуку нових замовників на міжнародному ринку, розширенні послуг, впровадженні інноваційних технологій ремонту та модернізації повітряних суден, пошуку та формування інвестиційних стратегій. Цивільні авіаційно-ремонтні підприємства знаходяться в незадовільному стані тому, що будучи державною власністю, вони не мають належного фінансування та економічної самостійності.

Розроблена урядом України стратегія розвитку авіаційної галузі до 2020 року може підвищити потенціал підприємств галузі шляхом : 

· збільшення фінансування;

· акціонуванням та створенням корпоративних об’єднань;
· політики модернізації існуючих повітряних суден;
· переходу до серійного виробництва широкого спектра модифікацій, зокрема літаків АН-3, АН-32, АН-38, АН-140, АН-74, АН-148, АН-124, АН-70, що в перспективі збільшить обсяги виробництва авіаремонтних підприємств;
· приватизації підприємств галузі зі збереженням державного впливу на прийняття стратегічних рішень.
В державну стратегію включені Харківський та Київський авіаційно-ремонтні заводи. Це дозволяє створювати для них інвестиційні проекти розвитку. 

В результаті виконання третього етапу науково-дослідної роботи:


· вивчені літературні джерела українських та зарубіжних вчених щодо інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств авіаційної галузі;

· проаналізовані особливості сучасного стану інноваційно-інвестиційної діяльності авіаційної галузі України.

· За результатами досліджень в процесі виконання науково-дослідної роботи «Розроблення стратегії реформування системи авіаремонтних послуг в Україні», були опубліковані відповідні статті та тези доповідей з цієї тематики:
· Новак В.О., Мостенська Т.Л., Луцький М.Г., Ільєнко О.В., Гуріна Г.С. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства. Підручник. К.: Кондор-Видавництво, 2013. – 493с.

· Теплинский Г.В. Управление организационно-хозяйственным механизмом устойчивого развития предприятий в контексте глобализации /Букреев А.М., Гончаров В.Н., Г.В. Теплинский/ Монография.– Луганск: Изд-во «Ноулидж»,  2013. – 280 с.
· Новак В.О. Взаємодія аеропорту з транспортними підприємствами: організація та управління. Air trasport.- 2013. - №1(16). - P.89-98.

· Teplinskyy G.V.  Consequences of corporate management deficiencies / G.V. Teplinskyy // Air trasport.- International scientific journal. – Tbilisi:  2013. - №1(16). - P.89-98.

· Teplinskyy G.V.  Management of information processes as the guarantee of economic security of a modern corporation / G.V.Teplinskyy // Air trasport.- International scientific journal. – Tbilisi: 2013. - №2(17). - P.78-87.

· Теплінський Г.В. Світовий досвід управління авіаційними підприємствами /Г.В.Теплінський // Наукові праці Національного університету  харчових технологій. – 2013. - № 49. –  С. 135-141. 
· Новак В.О. Взаємодія аеропорту з транспортними підприємствами: організація та управління. Air trasport.- 2013. - №1(16). - P.89-98.

· Передерій В.В. Дослідження стратегічних пріоритетів розвитку українських авіаційних компаній та шляхи підвищення їх конкуренто-спроможності / Передерій В.В. //Наукові праці НУХТ–2013. – №1. – С. 201-207.

· Передерій В.В. Оцінка конкурентоспроможності авіакомпаній-лідерів на ринку пасажирських авіаперевезнь України /Передерій В.В. // Формування ринкових відносин в Україні  – 2013. –  Вип. 2 [122]  – С. 67-72.

· Передерій В.В. Методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності авіакомпанії/ Передерій В.В. //  Формування ринкових відносин в Україні  – 2013. –  Вип. 3 [123]  – С. 86-91.

· Данілова Е.І. Переваги медіації та фасилітації перед традиційними підходами до управління економічними конфліктами/ Е.І.Данілова// Формування ринкових відносин в Україні: зб. наук. пр. – К.: НДІ МЕУ, 2013. – Вип.1, С. 37-42 (0,75 др.ар.).

· Данілова Е.І. Оцінка ефективності та конкурентоспроможності авіаційних підприємств в результаті впливу конфліктів / Е.І. Данілова //  Наукові  праці  Нац. ун-ту харчових технологій. –2013.-Вип. 48.- С.195-200 (0,5 др.ар.).

· Литвиненко Л.Л. Механізм адаптації авіакомпаній України до глобальних ринків авіаперевезень / Л.Л. Литвиненко // Формування ринкових відносин в Україні. – 2013. – № 2. – С. 127-134.

· Литвиненко Л.Л. Економіко-математична модель адаптації авіапідприємства до ринку перевезень / Л.Л. Литвиненко // Формування ринкових відносин в Україні. – 2013. – № 3. – С. 126-132.
     7. Даний анотований звіт розглянуто та обговорено на засіданні кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності підприємств від 02.12.2013, протокол № 8. 

В результаті розгляду прийнято рішення про затвердження результатів виконання науково-дослідної роботи  “Стратегія реформування та розвитку авіаремонтного виробництва  в Україні ”  в цілому. 
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