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Проведене вивчення з теми дослідження свідчить про те, що можливість навчаться протягом життя може бути забезпечена шляхом створенням міст, що навчаються. Концепція міст, що навчаються вперше з’явилась у 1972 р. у звіті комісії ЮНЕСКО, в який було зазначено про кардинальну зміну у взаємовідносинах між освітою та суспільством. В документі зазначається, що освіта завтрашнього дня повинна формувати координаційну єдність в якому всі сектора суспільства мають бути структурно інтегровані, освіта має бути індивідуалізована і само спрямована, виконувати функцію двигуна у культурному, та професійному розвитку особистості. 

Сучасна концепція міста, що навчається з’явилась у роботі ОЕСД з питання неперервної освіти, і потім набула подальшого розвитку у двох незалежних напрямах: міста, що навчається та місто, що навчає. Результатом дослідження ОЕСД з питання неперервної освіти стала праця «Стратегії міста для неперервної освіти», що була підготовлена для Другого конгресу міст, що навчаються (Готенберг, листопад 1992 р.). Ця доповідь містила характеристику семи міст, що прийняли ініціативу у поширенні можливостей неперервної освіти для своїх мешканців [1, с. 155]. Зацікавленість суспільства та науковців в таких містах постійно простежується у конференціях, які постійно організуються для подальшого розвитку та реалізації концепції.

Необхідно зазначити, що концепція міст, що навчаються стрімко розвивається у Східній Азії, у той час коли ситуація на заході більш складна, і має повільний розвиток в Великій Британії, Канаді, Німеччині. У цьому зв’язку цікаво здійснити огляд розвитку концепції міста, що навчається у двох моделях – на Заході та Східній Азії.

Міста, що навчаються в Великій Британії, Канаді, Австралії можуть бути ілюстрацією початкової фазі розвитку міст, що навчаються. Р. Хамільтон і Л. Джордан (R. Hamilton, L. Jordan) вивчали досвід Великобританії. У 1999 р. мережа британських міст, що навчаються налічувала 50 членів серед яких були Глазго, Манчестер, Ліверпуль, Данді. Однак, до 2010 року ця мережа припинила своє існування. Але Р. Хамільтон і Л. Джордан прокоментували цю подію як: «нові моделі з’являються під гаслом неперервної освіти» [1, с. 157]. Тобто, нові підходи до неперервної освіти призвели до появи міст, що навчаються у нових формах. 

У Німеччині спостерігається більш сильна роль уряду ніж залежність від окремих ініціатив. Урядова підтримка була оформлена у Програмі розвитку мережі районів, що навчаються у 2001 р. за підтримки Європейського соціального фонду. Шляхом підтримки Програми Німеччина забезпечила гнучкість та диверсифікацію існуючої моделі міст, що навчаються [1, с. 157]. В Канаді неперервна освіта відчула стрімкий розвиток у 2002 році після урядового рішення запровадити Канадську раду з навчання для розвитку неперервної освіти в країні. Рада надавала підтримку інноваціям, таким як перетворення Канади у країну громад, що навчаються. Протягом цього періоду Ванкувер та Вікторія перетворились на міста, що навчаються. Для Австралії характерна обмеженою підтримкою уряду. Більшість ініціатив підтримувалась у приміських районах метрополій Мелтон, Маріон, або і сільській місцевості. 

Друга модель міст, що навчаються отримала свій розвиток у Східній Азії – особливо в Китаї, Кореї, Тайвані, з характеристиками відмінними від міст попередньої моделі, що з’явились на Заході. В цих країнах підхід міст, що навчаються відрізняється формою партнерства та управління, яка не існує на Заході. Дослідною базою, з підтримуючою культурною спадщиною, з соціальними цілями які відповідають стрімкому соціально-економічним трансформаціям цих країн. Визначальна риса моделі в Китаї та Тайбеї полягає в тому, що розвиток міст відбувається на трьох рівнях: місцевому, адміністративному районі, та місті в цілому. Такі китайські міста як Шанхай і Пекін зазвичай поділені на 16-18 адміністративних районів таким чином, що район слугує поєднує приміську територію та місто [1, с. 159].

Пекін як місто, що навчається розвивався у декілька етапів з 2000 року коли пропозиції побудувати навчальні установи були сформульовані 5 урядовими департаментами як «будування столиці, що навчається» [3]. Ця ініціатива була реалізована шляхом створення освітньої мережі громад з коледжами та центрами освіти дорослих. До 2012 р. 80% вулиць Пекіну мали навчальні центри, у більшості районів шкільні вчителі були запрошені до сприяння розвитку громадської освіти. Така ініціатива, ряд стратегій спрямованих на підтримку освітніх організацій, включаючи запровадження винагород та оцінювання результатів навчання, була поширена навіть на підприємства. Пекінський інститут Суспільства, що навчається запроваджений у Пекінському регулярному університеті, основною метою своєї діяльності визначив збагачення та розвиток теорії будування суспільства, що навчається з китайськими характеристиками. Стрімкий економічний розвиток Шанхая з зростаючими потребами у кваліфікованих працівниках на рівні не менш ніж 5% щорічно привело до ініціативи створення міста, що навчається [1, с. 160]. Як і у Пекіні розвиток відбувався у три етапи за сприяння Шанхайського муніципального комітету з суспільства що навчається, шанхайським муніципальним урядом, Шанхайським муніципальним комітетом з питань духовної цивілізації, муніципальною комісією з науки та техніки та іншими. Як і у Пекіні зусилля з дослідження були спрямовані на перетворення Шанхаю на місто, що навчається. У роботах цих установ зазначається, що створення суспільства, що навчається не повинно лише відображати економічні аспекти, але і розвивати духовність міста, що є більш важливим, поліпшуючи якість життя для всіх громадян та набуваючи сталого розвитку. Подібні думки були виказані у порівняльному аналізі міст, що навчаються  – Східної Азії – Японії, Південної Кореї, Китаю, що провели С. Хан і А. Макіно (S. Han, A. Makino). Вони називають визначальною рисою азійського типу міст, що навчаються акцент на громадських відношеннях, які відрізняється від європейської моделі індивідуальної компетентності у тому розумінні, що навчання розглядається виключено як персональна відповідальність. Це надає розуміння чому такі країни як Китай та Південна Корея фокусують увагу на соціальних аспектах у розвитку міст, що навчаються спрямованими на «гармонізацію суспільства» [2]. 
Отже, концепція міста, що навчається отримала значний поштовх завдяки ряду конференцій у період 2014-2015 рр., які свідчать про нову еру у розвитку міста, що навчається та можливість створення універсального суспільства, що навчається. Еволюція концепції міст, що навчаються може розглядатись як кроки назустріч ідеальному суспільства, що навчається. Документи конференцій, що окреслюють концепцію міст, що навчаються, забезпечують платформу для їх подальшого розвитку. 
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