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ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ В УМОВАХ ОНОВЛЕННЯ ОСВІТНІХ СТАНДАРТІВ
Процес формування іншомовної компетентності передбачає не лише орієнтацію викладачів вищої школи на нові освітні стандарти, але й виконання одного з найважливіших завдань сучасної освіти – «...не просто передавати студенту необхідний обсяг знань, а навчити останнього результативно їх використовувати в професійній та соціальній діяльності...» [1, с. 5]. Таке державне замовлення вимагає нових підходів до здійснення професійної підготовки майбутніх фахівців. 

Питанню формування іншомовної компетенції було присвячено праці Л. Гончарова, Л. Маслак, С. Ніколаєва, Н. Пазюра, Т. Северіна, Н. Соболь, та інших. Незважаючи на існування чисельних праць питання формування іншомовної компетенції в умовах оновлення освітніх стандартів досі залишається відкритою. 
Метою нашого досліження є висвітлення основних реформ системи освіти та підходів до формування іншомовної компетенції в умовах оновлення освітніх стандартів [4].

Перш за все, треба зазначити, що стратегічними завданнями реформування вищої освіти в Україні є трансформація кількісних показників освітніх послуг у якісні. Сучасні загальноцивілізаційні тенденції розвитку роблять системоутворюючий вплив на реформування системи освіти України, яке передбачає:
• перехід до динамічної ступеневої системи підготовки фахівців, що дасть змогу задовольняти можливості особистості в здобутті певного освітнього та кваліфікаційного рівня за бажаним напрямком відповідно до її здібностей та забезпечити її мобільність на ринку праці;

• формування мережі вищих навчальних закладів, яка за формами, програмами, термінами навчання і джерелами фінансування задовольняла б інтереси особи та потреби кожної людини і держави в цілому;

• підвищення освітнього і культурного рівня суспільства, створення умов для навчання протягом усього життя;

• піднесення вищої освіти України до рівня вищої освіти в розвинутих країнах світу та її інтеграція у міжнародне науково-освітнє співтовариство [2]. 

Аналіз сучасної теорії та практики викладання у вищій школі свідчить, що основою оптимізації та модернізації лінгвоутворюючих професій у немовному ВНЗі на сучасному етапі стають компетентісний та дієвий підходи у контексті профільно-орієнтованого навчання іноземній мові. 

У контексті реалізації зазначених Болонською декларацією задач на практиці компетентісний підхід можна розглядати як деякий універсальний метод моделювання результатів навчання та їх презентація у виді норм та якостей вищої освіти, у тому числі й іншомовної підготовки у ВНЗі.

У контесті компетентісного підходу до навчання іноземним мовам у непрофільному університеті, ми розглядаємо професійну іншомовну комунікативну компетентність як інтегративну здібність майбутнього спеціаліста здійснювати мовну діяльність у рамках конкретної професійної сфери. Ми виділяємо у складі цієї ключової компетентності наступні складові: лінгвістичну, дискурсивну, лінгвопрофесійну, міжкультурну, інформативну субкомпетентність[7].

Другим головним підходом до формування іншомовної компетенції є дієвий метод. Суть цього підходу базується на теорії цілеспрямованої та мовленнєвої діяльності та полягає у навчанні іноземній мові через спілкування, тобто мовленнєву діяльність, яка, у свою чергу, служить для вирішення завдань продуктивної людської діяльності в умовах соціальної взіємодії людей, що спілкуються. Обов’язковими властивостями дієвого методу є: 1) створення умов для мовленнєвої діяльності та розумової творчості; 2) іншомовний мовно-мовленнєвий процес відбувається безпосередньо у мить розвитку мовленнєвої ситуації; 3) і, відповідно, іншомовне спілування, яке являє собою спонтанний досвід (що характерно для реальних ситуацій спілкування) [6].

Отже, здійснений аналіз дозволяє зробити висновок щодо важливості вивчення мови не тільки як «кодової системи знаків» [3]. Однією із необхідних умов ефективної іншомовної підготовки є створення умови для оволодіння студентами навичками спонтанно здійснювати мовну діяльність іноземною мовою, що вивчається у рамках конкретної професійної сфери. 
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