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ПЕДАГОГІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ДИСПЕТЧЕРА-ІНСТРУКТОРА УПРАВЛІННЯ ПОВІТРЯНИМ РУХОМ
Педагогічна діяльність диспетчера-інструктора управління повітряного руху (УПР) полягає в організації стажування диспетчерів-стажистів УПР на робочому місці. Стажування – це форма організації навчального процесу, ціль якого полягає у підготовці диспетчерів-стажистів УПР до самостійної роботи. Між організацією навчального процесу та педагогічною компетентністю існує взаємозв’язок. Організація навчального процесу відбувається через педагогічну діяльність, яку здійснює педагогічно компетентний фахівець.

Зміст поняття «компетентність» свідчить, що структура педагогічної компетентності фахівця має бути комплексною. Структура педагогічної компетентності, яка передається через систему педагогічних знань, умінь і навичок визначається на основі дефініції педагогічних понять «знання, уміння і навички» які, у свою чергу, трактуються дослідниками по-різному, що й впливає на визначення їх типології та функцій. Під поняттям «знання» розуміють особливу форму духовного засвоєння результатів пізнання як процес відображення дійсності, та як усвідомлення істинності [1]. 

О. Гура характеризує педагогічні знання як комплексні, системні та дієві. Комплексні педагогічні знання свідчать про синтез знань із різних галузей науки і практики. Системні педагогічні знання забезпечують цілісність і єдність розвитку особистісного і професійного компонентів. Дієві педагогічні знання передають здатність переведення їх у педагогічну діяльність [2]. 

У свою чергу, організація педагогічної діяльності забезпечується трьома іншими типами знань фахівця [2]: практико-методичними; конструктивно-технічними; науковими. 

Кожні з представлених типів знань мають свою функцію. Практико-методичні знання забезпечують організацію практичної діяльності та зорієнтовані на отримання певного продукту діяльності. Конструктивно-технічні знання зосереджені на об’єкті перетворення та вказують на те, що з ним відбувається чи може відбуватися. Наукові знання забезпечують практика здатністю діяти відповідно до попередньо визначеної цілі, беручи до уваги реальні факти [2]. 

Під поняттям «уміння» розуміють сукупність дій, що поступово формуються під впливом зовнішніх або внутрішніх факторів, дій, що забезпечують спроможність фахівця вирішувати завдання, дій, сприяють розвитку особистості, ті , що формуються на базі відповідних теоретичних знань, дії, частина з яких може бути розвинутою до навички [7].

До визначення педагогічних умінь у педагогіці є декілька підходів. По-перше, педагогічні уміння групують: 
· за педагогічними функціями (Н. Кузьміна [3]); 

· за постановкою та вирішенням різного класу завдань (О. Спірін [6]); 

· за елементами управління педагогічним процесом (В. Сластьонін [5], І. Міщенко [4] та ін.). 

По-друге, педагогічні уміння визначають як ті, що відіграють проміжну роль між теоретичними знаннями та практичною підготовкою фахівця до виконання педагогічних обов’язків, організації навчального процесу. Навчальний процес теоретичної та практичної підготовки має бути забезпеченим автоматизацією педагогічних умінь. 

Різні підходи до обґрунтування змісту педагогічних умінь зумовлюють вибір структурних компонентів педагогічної компетентності фахівців. Структурні компоненти мають передавати уміння як загальні так і спеціальні. Такими найбільш загальними уміннями є уміння орієнтуватися у педагогічній ситуації, умінням піддавати факти і явища теоретичному аналізу. 

Відповідно до того, що вирішення будь-якого педагогічного завдання залежить від умінь мислити та діяти у педагогічній ситуації, В. Сластьонін [5] розподілив педагогічні вміння на чотири групи:
· уміння застосовувати зміст педагогічного процесу у конкретних педагогічних цілях; 

· уміння будувати й приводити у дію педагогічну систему;

· уміння знаходити спільне й різне між компонентами та факторами педагогічного процесу; 

· уміння враховувати й оцінювати результати педагогічної діяльності. 

Таким чином, педагогічні знання, уміння, навички і особистісні якості фахівця педагога відображають виконання ним низки завдань, які взаємопов’язані та характерні аспекту здійснення педагогічної діяльності, при цьому забезпечують реалізацію навчальної, розвивальної, виховної, діагностичної, організаційної функцій. 

Відповідно до цих функцій та особливостей різних етапів навчального процесу вміння можна розділити на групи: інтелектуальні, дидактичні, цілевизначення, діагностичні, проектувальні, прогностичні, організаційні, комунікативні. Кожна група вмінь фахівця забезпечує виконання ним своїх функцій в залежності від її цілі. Наприклад, діагностичні уміння забезпечують фахівця спроможністю оцінювати.

Поняття «навички» характеризує дії, що формуються у процесі повторення і доводяться до автоматизму. Педагогічні навички спрямовані на формування умінь педагогічно мислити і педагогічно діяти. Це створює систему ідеальних і систему конкретних дій. Педагогічні навички і вміння носять багаторівневий характер (від репродуктивного до творчого). 

Отже, педагогічні знання, уміння, навички і особистісні якості фахівця педагога виступають як провідні характеристики структури педагогічної компетентності, всі інші компоненти є другорядними характеристиками, що виявляють відношення фахівця до педагогічної діяльності.

Педагогічна діяльність диспетчера-інструктора УПР передбачає організацію навчального процесу у формі стажування диспетчерів-стажистів УПР на підприємстві. Стажування вимагає від диспетчера-інструктора УПР володіння спеціальними знаннями, уміннями та навичками управління повітряним рухом та педагогічними, які забезпечать організацію стажування диспетчерів-стажистів УПР на високому рівні. 
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