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ФОРМИ ТА МЕТОДИ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ З ВИКОРИСТАННЯМ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ
Сучасна освіта характеризується стрімким розвитком інформаційно-комунікаційних технологій, інтеграційними процесами у змісті підготовки, значними змінами у традиційних моделях навчання та у характері подання інформації. Останні десятиріччя є свідками зростання популярності соціальних медіа та кількості їх користувачів. Популярність соціальних мереж, спрямованих на персональну комунікацію привело до їхньої інтеграції у повсякденне життя молоді. З іншого боку, ми стаємо свідками поступової інтеграції соціальних мереж до навчального процесу та набуття ними ролі надійного помічника у навчанні іноземних мов шляхом заохочення студентів до поглиблення своїх методологічних знань. Разом з розважальним компонентом соціальні медіа пропонують нові можливості у розвитку іншомовної комунікації, пропонують більш активні методи роботи у співпраці з учителями, надають доступ до інформаційних ресурсів, а також заохочують носіїв мови до спілкування у реальному контексті. 

Мета дослідження полягає в здійсненні аналізу ефективності застосування соціальних мереж у навчальному процесі для формування у студентів іншомовної компетенції, виявлення інноваційних форм та методів навчання з використанням найбільш популярних соціальних мереж. 

Проведений аналіз наукової літератури з теми дослідження показав, що процес інкорпорації соціальних мереж у процес вивчення іноземної мови вже активно використовується у ряді зарубіжних країн. Дослідження проводяться з метою виявлення ефективності, покращення результатів навчання та продуктивності засвоєння матеріалу завдяки виконанню таких завдань, як перевірка та оцінювання робіт одногрупників. Такі завдання сприяють активізації навчання, розвитку навичок конструктивної критики, обміну інформацією, згуртованості групи. Дослідники Дж. Лян та К. Цай (J. Lian, C. Tsai) зазначають, що навички письма студентів значно покращились завдяки таким завданням. Науковці Ю. Сяо, Р. Лакінг (Y. Xiao, R. Lucking) підтверджують в своєму дослідженні, що більшість студентів активно виконують такі завдання, причому одержує користь той, хто оцінює та той, кого оцінюють. Науковці також вважають, що такі завдання можуть бути використані як альтернативна форма оцінювання, яка може змінити саму роль оцінювання [2, с. 53].

За проаналізованими матеріалами у вищих навчальних закладах Туреччини на заняттях англійської мови часто використовується змішане навчання (блендінг), що поєднує он лайн навчання з традиційною «обличчя до обличчя» роботою зі студентами. Він створює позитивний мотивуючий настрій для студентів та вчителів та активізує он лайн навчання. Д. Лім і М. Морріс (D. Lim, M. Morris), Т. Осгуторпе і Р. Грахам (T. Osguthorpe, R. Graham) виділяють наступні переваги змішаного навчання: соціальна взаємодія, невеликі фінансові витрати на проведення занять, простота перевірки виконаних студентами завдань. За думкою багатьох методистів методика змішаного навчання з використанням відео-блогів також виявила себе ефективною у вивченні іноземної мови.

Вартим уваги є дослідження чинників, що впливають на мотивацію у процесі формування іншомовної компетентності у студентів. Інтеграція соціальних мереж у навчальний процес, використання інноваційних технологій посилюють інтерес студентів до навчання, їхню взаємодію з метою обміну інформацією. Такий метод вивчення мови називають корпоративним навчанням. В результаті його застосування студенти починають відчувати впевненість коли вони запрошують іноземною мовою друзів приєднатись до Фейсбуку або залишити повідомлення друзям, або розмістити пост, посилання, або фото в цій групі. Використання завдань з перевірки робіт одногрупників є одним з ефективних засобів покращення граматики мови, що вивчається, у таких аспектах як часові форми та структура речення. 

Соціальні мережі є ефективними і у навчанні майбутніх вчителів іноземної мови. С. Сондерс (S. Saunders) вказує, що Фейсбук допомагає сформувати персональну та професійну суб’єктність майбутніх вчителів. Дослідження використання студентами педагогічних спеціальностей Фейсбуку протягом певного періоду часу виявили, що це «дозволяє освітнім програмам педагогічних закладів забезпечувати кращу інтеграцію та неперервність у різноманітних курсах навчання» [1, с. 84]. Проведений аналіз свідчать про те, що соціальні мережі у до професійному навчанні майбутніх викладачів іноземної мови пропонують переваги як для інструкторів, так і для студентів. 

Отже, сучасний вчитель повинен бути готовий до навчання молоді, яка є дуже компетентним користувачем соціальних медіа. Тому головне завдання в цьому контексті – це пристосування власних професійних компетенцій до змін у сучасних технологічних інноваціях. Вчителі англійської мови повинні ефективно використовувати ці технології з метою розвитку навичок рефлективного спостереження для більш конструктивного оцінювання своїх власних результатів. Застосування блендингу, корпоративного навчання, взаємного оцінювання з використанням соціальних мереж у навчальному процесі підвищує мотивацію, активізує навчальну діяльність, диверсифікує шляхи одержання інформації, та позитивно впливає на набуття студентами навичок іншомовної комунікації. 
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