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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця у галузі вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів та систем їх електропостачання.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є розкриття сучасних наукових концепцій, понять та методів у галузі візуального забезпечення польотів вертольотів на вертодромах та вертолітних майданчиках цивільної авіації  (ЦА).

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння основними навичками для аналізу та синтезу електрифікованих систем візуального забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках цивільної авіації ЦА;

· оволодіння комплексом теоретичних знань щодо складу та призначення основних типів електрообладнання, що входить до складу вказаних систем.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· основні терміни та визначення в галузі візуального забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках цивільної авіації ЦА;

· зміст вітчизняних нормативно-технічних документів та стандартів і рекомендацій ІСАО у галузі візуального забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках цивільної авіації ЦА;
· принципи побудови та класифікації візуальних аеронавігаційних засобів та їх електрообладнання, призначення та принцип дії всіх елементів, що входять до їх складу;
· основні принципи технічної експлуатації вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів.

Вміти:

· аналізувати функціональні та електричні схеми вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів різних виробників;

· самостійно синтезувати світлосигнальні системи вертодромів з окремих видів світлотехнічного обладнання;

· проводити технічний контроль та діагностування усіх елементів вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів;
· організовувати технічне обслуговування та ремонт електрифікованих систем візуального забезпечення польотів вертольотів.

1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів, кожен з яких є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчальної дисципліни, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання.
Окремим третім модулем є курсова робота, яку студент виконує в дев’ятому семестрі. КР є важливою складовою закріплення та поглиблення теоретичних та практичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 " Вертодромні візуальні аеронавігаційні засоби забезпечення польотів вертольотів " студент повинен:

 
Знати:
· основні терміни та їх визначення в галузі візуального забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках ЦА;

· основні терміни та визначення в галузі безпеки польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках ЦА;
· зміст вітчизняних нормативно-технічних документів цивільної авіації, стандартів і рекомендацій ІСАО у галузі візуального забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках ЦА;

·  призначення та ролі вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів  вертольотів;

·  головні принципи забезпечення польотів  вертольотів на етапах візуальною пілотування у простих та складних метеорологічних умовах.

Вміти:

· аналізувати функціональні та електричні схеми вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів різних виробників;

· синтезувати світлосигнальні системи вертодромів з окремих видів світлотехнічного обладнання. 
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Обладнання систем електросвітлотехнічного забезпечення польотів" студент повинен:


Знати:
· основні принципи побудови вертодромних візуальних електрифікованих аеронавігаційних засобів забезпечення польотів вертольотів;
· принципи побудови та класифікації візуальних аеронавігаційних засобів, призначення та принцип дії всіх елементів, що входять до їх складу;

· склад та призначення основних типів електрообладнання вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів;
· основні принципи технічної експлуатації вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів.

Вміти:
· проводити основні процедури з технічного контролю та діагностування усіх елементів вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів вертольотів;

· організовувати технічне обслуговування та ремонт електрифікованих систем візуального забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках ЦА.
1.5.3. У результаті виконання курсової роботи (модуль №3) студент повинен:

Знати:

· вимоги нормативних документів ЦА України, стандарти та рекомендації ІСАО у галузі наземних візуальних засобів забезпечення польотів вертольотів; 

· основні аспекти розташування вертодромних візуальних електрифікованих засобів забезпечення польотів;

· сучасну елементну базу обладнання вертодромних візуальних електрифікованих засобів провідних фірм-виробників світлосигнального обладнання, представлених на ринку України;

Вміти:

· самостійно розробляти технічне завдання на побудову підсистеми вертодромних вогнів світлосигнальної системи вертодрому;

· обирати сучасні елементи світлосигнальної системи вертодрому, необхідні для побудови;

· проводити розрахунки електричної потужності кабельних ліній підсистеми електропостачання вертодромних вогнів.

· визначати показники надійності підсистеми світлосигнальної системи вертодрому та проводити оцінку їх впливу на рівень безпеки польотів.

Знання та вміння, отримані під час вивчення даної навчальної дисципліни, будуть використані під час вивчення наступних дисциплін та у майбутній професійній теоретичній та практичній діяльності фахівця. 
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 " Вертодромні візуальні аеронавігаційні засоби забезпечення польотів вертольотів ".
Тема 2.1.1. Основні процеси та процедури забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках цивільної авіації. 

Мета та основні задачі викладення дисципліни. Місце дисципліни у навчальному плані підготовки. 

Вертодроми цивільної авіації. Основні терміни та визначення. Інструментальні вертодромні засоби забезпечення зльоту, заходу на посадку, посадки та руління вертольотів. Загальні питання безпеки та регулярності польотів. Основні вимоги, що ставляться до рівня безпеки польотів на етапах візуального пілотування у простих та складних метеорологічних умовах.
Тема 2.1.2. Основні процеси та процедури забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках цивільної авіації. 

Інструментальний захід на посадку за допомогою наземних радіотехнічних засобів забезпечення польотів вертольотів. Етапи візуального пілотування – руління, зліт, кінцевий захід на посадку, посадка. Призначення та роль світлосигнальної системи вертодрому в забезпеченні польотів вертольотів на етапах візуального пілотування у простих та складних метеорологічних умовах.
Тема 2.1.3. Візуальні аеронавігаційні електрифіковані засоби забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках цивільної авіації.

Точний, неточний та візуальний захід на посадку – аналіз технологічних процесів. Класифікація вертольотів. Необладнана та обладнана зона кінцевого заходу на посадку для вертольотів.
Тема 2.1.4. Світлосигнальні системи вертодромів.

Вертодромні візуальні аеронавігаційні електрифіковані засоби забезпечення польотів. Класифікація. Основні терміни та визначення. Світлосигнальні системи вертодромів (ССВ), як основний аеронавігаційний засіб забезпечення польотів вертольотів на етапах візуального пілотування.
Тема 2.1.5. Аналіз вимог нормативно-технічних документів у галузі вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів.
Основні вимоги, що ставляться до візуальних аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення польотів у нормативно-технічних документах ЦА України, стандартах та рекомендаціях ІСАО.
Тема 2.1.6. Основні базові принципи синтезу світлосигнальних систем вертодромів.

Синтез ССВ за правилом „чотирьох С”. Склад, структура, конфігурація ССВ. Експлуатаційний мінімум вертодрому, його параметри. Висота прийняття рішення (DH), мінімальна висота зниження (MDH). Видимість для авіаційних цілей (Visibility).
Тема 2.1.7. Сертифікація обладнання вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів.

Етапи сертифікації обладнання вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів імпортного виробництва. Сертифікаційний базис для сертифікації обладнання вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів. Загальні принципи вибору світлосигнального обладнання для оснащення  вертодрому за критерієм „ціна - якість ” обладнання.
2.2. Модуль №2 " Обладнання систем електросвітлотехнічного забезпечення польотів ".

Тема 2.2.1. Електрообладнання аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення польотів.
Елементи електрообладнання, що входять до складу ССВ та її підсистем. Світлові прибори. Кабельні лінії. Автоматичні стабілізатори струму. Низьковольтне обладнання ССВ. Апаратура керування, контролю та діагностування ССВ. Світлові прибори. Вертодромні вогні. Призначення, класифікація, принцип дії, конструктивні особливості. Вимоги, що ставляться до світлових приборів. Прожекторні вогні. Вогні кругового огляду. Глісадні вогні. Загороджувальні вогні.
Тема 2.2.2. Системи електропостачання вертодромних вогнів та їх обладнання.

Основні схеми електропостачання вертодромних вогнів та їх порівняльний аналіз. Ізолювальні трансформатори. Кабельні лінії та їх склад. Основні вимоги, що ставляться до систем електропостачання вертодромних вогнів. Автоматичні стабілізатори струму. Призначення, класифікація, побудова та принцип дії. Основні вимоги, що ставляться до автоматичних стабілізаторів струму. Електромагнітні процеси у системі “Автоматичний стабілізатор струму - кабельна лінія вертодромних вогнів”.
Тема 2.2.3. Низьковольтне обладнання трансформаторних підстанцій та апаратура дистанційного керування.

Низьковольтне обладнання вогникових трансформаторних підстанцій (ТП). Призначення, склад. Основні вимоги, що ставляться до низьковольтного обладнання ТП. Щити розподільчі. Шафи з високовольтними контакторами. Автономні джерела електричної енергії. Пожежна та охоронна сигналізації ТП. Апаратура дистанційного керування, контролю та діагностування ССВ. Призначення, склад. Основні вимоги, що ставляться до апаратури дистанційного управління, контролю та діагностування ССВ. Принцип побудови та принцип дії.
Тема 2.2.4. Системи автоматизованого контролю технічного стану вертодромних вогнів.

Аналіз контролепридатності ССВ. Параметри, що визначають технічний стан системи: “автоматичний стабілізатор струму - кабельна лінія вертодромних вогнів ”. Методи та засоби автоматизації контролю та діагностування вертодромних вогнів.
Тема 2.2.5. Аналіз обладнання сучасних ССА імпортного виробництва.
Світлосигнальні системи вертодрому виробництва фірм Honeywell, IDMAN, Transcon, Аерокурс-Україна. Склад, конструкція, принцип дії та основні технічні характеристики усіх елементів електрообладнання.
Тема 2.2.6. Основи технічної експлуатації вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів.
Стратегії технічного обслуговування та ремонту, що використовуються при експлуатації електрообладнання світлосигнальних систем вертодромів. Опис надійності аеронавігаційних електрифікованих засобів забезпечення польотів на вертодромах та вертолітних майданчиках ЦА. Показники надійності.
Тема 2.2.7. Основи принципи забезпечення надійності вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів.
Загальні питання забезпечення надійності ССА. Методи і засоби забезпечення надійності в різних типах світлосигнальних систем. Порівняльний аналіз. Охорона праці та навколишнього середовища в процесі технічної експлуатації електрообладнання світлосигнальних систем  вертодромів.
2.3. Модуль №3 "Курсова робота". 
У дев’ятому семестрі студенти виконують курсову роботу (КР), відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних та практичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни в галузі вертодромних електрифікованих систем візуального забезпечення польотів, які використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою.
Виконання КР є важливим етапом у підготовці до виконання дипломного проекту (роботи) майбутнього фахівця зі спеціальності „Електротехніка та електротехнології”.

Конкретна мета КР міститься у самостійному вирішенні студентом інженерної задачі, пов'язаної з побудовою підсистем вертодромних вогнів, розрахунками електричної потужності кабельних ліній, визначенням показників їх надійності та оцінкою впливу показників надійності підсистеми ССВ на рівень безпеки польотів на етапі візуального пілотування у складних метеорологічних умовах.
Виконання, оформлення та захист КР здійснюється студентом в індивідуальному порядку відповідно до методичних рекомендацій.
Час, потрібний для виконання КР,  – до 30 годин самостійної роботи.
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