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КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК СУЧАСНИЙ МЕТОД ДЛЯ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ НА УРОКАХ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ

На сьогодні існує дуже багато сучасних технологій, які допомагають опанувати та отримати різні навики та навчитись їх застосовувати на практиці, адже основна мета навчання – це застосування навичок на практиці. Науковець О. Пєхота зазначає, що «…вибір освітньої технології – це завжди вибір стратегії, системи взаємодії, тактик навчання та стилю роботи вчителя з учнем» [2, с. 11].Однією з таких технологій є «критичне мислення». Це концепція, яка розвивається впродовж багатьох століть. Саме визначення «критичне мислення» відоме нам із робіт видатних психологів таких як Ж. Піаже, Л. Виготський. Слід зазначити, що найбільшої популярності в Україні даний метод набув наприкінці 20 століття, хоча в інших країнах, наприклад США і Канади (М. Ліпман, В. Саул, С. Метьюз, М. Скрівен, Р. Паул та інші) зазначений метод почав розвиватися набагато раніше. 

У 1941 Едвар Глезер визначив критичне мислення, як пошук доказів на підтримку думки. Грецький філософ Сократ запропонував систему запитань, яка містила запитання про щоденні вірування та дозволяла виявити правду базуючись на реальних фактах. До сьогодні «опитування Сократа» це один з методів, які притаманні для ефективного критичного мислення. Одже критичне мислення – це виявлення, що є правдою, а що ні. Однак, це не є таким простим, як звучить. Адже автор статті може представити інформацію, як правдиву, яка насправді буде його власною або не реальною.  

У 1956 комісія освітян на чолі з Бенжаміном Блумом почала розробляти систему для розвитку критичного мислення. Ця система була спрямована на розвиток навичок, які виховували у учня систему критичного мислення та оперування фактами на більш високому рівні. В Україні питання навчання з методом розвитку критичного мислення досліджувалося О. Пометун, К. Бахановим, О. Тягло та іншими.

Як окреслили Майкл Скривен та Річард Паул в своєму виступі на 8-ій Міжнародній конференції по критичному мисленні та освітнім реформам в 1987 році, критичне мислення – це інтелектуально освітній діяльнісний процес та майстерна концептуалізація, застосування, аналіз, синтез і/або оцінювання зібраної або згенерованої інформації, спостереження, досвіду, відображення та спілкування. Даний метод базується на універсальних інтелектуальних засадах, що включають в себе наступні поняття: ясність, точність, влучність, послідовність, доречність, доказовість, глибина та широта і звичайно, неупередженість. У процесі навчання з використанням даного методу знання засвоюються краще та в більшому обємі, оскільки, згідно з О. Ісаєвою, «інтерактивні методи розраховані не на запам’ятовування, а на вдумливий, творчий процес пізнання світу, на постановку проблеми та пошук її вирішення» [1, с. 3]. 

Можна стверджувати, що критичне мислення в навчанні – це формування відповідних навичок, що забезпечує конкурентноздатність і мобільність сучасної молоді на ринку праці, її здатність жити і працювати в умовах постійних змін в суспільстві. Процес критичного мислення включає в себе оцінювання наступних ресурсів: фактів, спостереженнь та їх дослідженнь. При залученні даного методу можливо навчити студентів робити обгрунтовані висновки з інформації та виділити більш корисну інформацію задля вирішення проблеми та приняття рішення.

Прикладами застосування технології в роботі є аналіз впровадження тієї чи іншої методики лікування, або при вирішенні виристання тієї чи іншої стратегії для захисту клієнта.

Слід додати, що дана технологія вимагає творчого підходу до виконання завдань, тому що для приняття правильних рішень творчій підхід повинен супроводжуватись критичним мисленням. Ці процеси не можливо відокремити один від одного. Відповідно до Г. Ліндсея, К. Халла, Р. Томсона, «творче мислення спрямоване на творення нових ідей, а критичне виявляє їхні недоліки і дефекти. Отже, результатом розвитку критичного мислення є творча особистість» [4].

Критичне мислення – це явище вищого порядку. Щоб критично мислити необхідно використовувати різні стратегії, аналіз та синтез, а також проводити обґрунтування рішень, а також висновків. З точки зору педагогіки критичне мислення – це операції людського мозку, що включають в себе здатність аналізувати, синтезувати, оцінювати інформацію, порівнювати з будь-яких джерел, бачити гіпотези та оцінювати результати та робити відповідні висновки. Цим здатностям необхідно навчатись та розвивати їх і саме школа повинна розвивати необхідні компетентності.

Отже, з чого складається навчання критичного мислення при навчанні іноземної мови?

Перший крок – це розуміння прочитаного або прослуханого тексту. Вчителеві важливо дізначися чи зрозуміли учні зміст прочитаного. Для цього можна використати загальні запитання, наприклад: Що це за текст? Де його можна прочитати?

Наступний крок – застосування. Прочитавши текст, ми отримуємо нову інформацію, яку ми повинні застосувати для чогось, наприклад: виконати вправи, використовуючи дані з тексту. 

Третій крок – це аналіз інформації, яку ми прочитали. Наприклад: студенти повинні не тільки відповісти на питання, але й довести свою думку, знайшовши підтвердження. Часто це може бути протилежне твердження до змісту тексту, як результат, студенти ставляться більш критично до написаного.

Четвертий крок – це оцінка прочитаного. Це ступінь, на якому студенти дистанціюються від думки автора та починають давати оцінку інформації, яку вони прочитали. Ви моможете попросити студентів оцінити інформацію надану їм з точки зору правдивості та підтвердженності думки автора. Оцінка це мабуть найбільш складний крок для вивчаючих іноземну мову, оскільки це вимагає володіння мовою на високому рівні.

П’ятий та останній крок – це створення власного висловлювання. Вивчивши тему з декількох текстів, студенти можуть вжити свої нові знання з теми і створити щось своє, наприклад, вони можуть написати ессе виражаючи свою власну думку, спираючись на факти, які вони вивчили. Це може бути також презентація створена групою, де можуть бути висвітлені всі аргументи, а також їх власні висновки.

На сьогодні, в світлі великої кількості інформації та її постійного поповнення, розвиток критичного мислення є однією з умов успішності в сучасному світі. Одні з основних умінь, які потрібні сучасній людині 21 століття – це вміти працювати з великим об’ємом інформації, також необхідне вміння – визначати проблему та застосовувати свої знання для її вирішення. Для цього необхідно також оцінити ситуацію та обрати найбільш раціональний спосіб її вирішення.

Слід додати, що дана технологія включає в себе формування навичок роботи з інформацією на уроках англійської мови. Мета критичного мислення – це розвиток навичок студента, які необхідні для вирішення певних проблем, не тільки в навчанні, але й в сучасному житті. Студенти навчаються працювати з інформацією, проводити її аналіз та обирати вірні рішення, виходячи з наявної інформації.

Отже, сучасна освіта – це розвиток особистості, яка розвивається самостійно та здатна до критичного мислення, може сприймати велику кількість інформації та використовувати її для розвязання проблеми. Технологія розвитку критичного мислення спрямована на формування мислення у студентів та розвиток навичок аналізу та синтезу для гармонійного та успішного розвитку особистості.
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