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Сьогодні впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес, створення та використання мультимедійних засобів переходить у віртуальну площину. Електронне навчання та мультимедійні технології активізують пізнавальний процес, надають можливість візуалізації навчального матеріалу.
Ретроспективно процес відкритого онлайн-навчання розпочався з появою таких платформ, як Coursera, EDX та KhanAcademy, які показали, у свій час, вибуховий ріст. За ними потяглися безліч інших подібних ресурсів у різних країнах, які звітували наввипередки про велику кількість курсів і тем для навчання у масовому онлайн доступі.

Основними передумовами виникнення відкритого онлайн навчання у розвинутих країнах є масовий попит на освіту впродовж усього життя; прагнення людей навчатися за індивідуальними навчальними планами, які не вкладаються у рамки формалізованих освітніх програм; зміщення вектору цінової політики до поступового та постійного зростання вартості навчання на формалізовану освіту, яку не можливо у повній мірі профінансувати з державних бюджетів; прагнення учасників ринку освітніх послуг знайти ефективний інструмент залучення більшої кількості слухачів.

Масовим відкритим онлайн-курсам властиві наступні ознаки: масовість, глобальність, безкоштовність, залучення кращих викладачів із провідних світових університетів, присутність елементів традиційної освіти (розклад, дед-лайни, екзамени), наявність чисельних каналів зворотного зв’язку між усіма суб’єктами навчального процесу, використання комплексу спеціально сконструйованого дидактичного матеріалу (лекції, конспекти, тести), виконання викладачем фактичний функцій тьютора.

Нині концепція онлайн-освіти корелює з останніми освітніми трендами, які озвучені журналом FORBS. Так, у світовій практиці навчання наразі виділяють наступні тенденції: 

· дистанційна освіта стає лідером навчальних технологій − відеокурси на YouTube та iTunes стають не тільки мегапопулярними, а і затребуваними молодим поколінням; 

· персоналізація навчання є альтернативою до уніфікованих підходів в освіті, які вимагають від усіх суб’єктів навчання однакових результатів; 

· індивідуальні психологічні характеристики особистості повинні стати підґрунтям, завдяки якому з’явиться мотивація до навчання і набудуть нового поштовху у розвитку інтелект, творчість та креативність; 

· гейміфікація як технології винагород за зроблене може сприяти підвищенню мотивації навчання та поліпшенню його якості. Формально освіта гейміфікована, оскільки використовує систему заохочень − позитивні оцінки і перехід до наступного курсу як новий level up; 

· інтерактивні підручники мають докорінно змінити «традиційні» подання і інтерпретацію навчального матеріалу − лінійна побудова курсів та їх текстове представлення не можуть забезпечити багатовимірність сучасного навчального процесу, яка підтримується мультимедійними технологіями; 

· навчання через відеоігри є унікальною можливістю надати знання про реальний світ через інтерактивне занурення у світ віртуальний.

Таким чином, концепція онлайн-освіти є основною складовою освіти майбутнього, тобто передбачається розширення часу, простору, методів навчання та навчальних матеріалів, які спрямовуються на наявність великої кількості джерел та на величезну різноманітність мультимедійних матеріалів таких як аудіо, відео, графіку і при цьому, які можна з легкістю підлаштовувати відповідно до вимог і рівнів слухачів. Все це означає, що відбувається перехід від освіти, яка сконцентрована на трьох навчальних діяннях, а саме на арифметиці, читанні, письмі, до освіти, що удосконалює наступні сім умінь (7 C’s) у ХХІ столітті як: 

· творчість та інновації; 

· комунікацію; 

· міжкультурне взаєморозуміння; 

· співпрацю та лідерство; 

· критичне мислення та розв’язання проблем;

· грамотність у сфері ІКТ; 

· кар’єру та життєві навички.

В Україні можливості онлайн-освіти реалізуються за допомогою закордонних проектів та сервісів, але починаючи з 2014 року, й за допомогою вітчизняних розробок. До них належать платформи Prometheus, із освітніми послугами щодо підготовки до ЗНО та курсами за різними спеціальностями; IT LABS, яка запустила ряд офлайн-курсів із подальшою сертифікацією, онлайн-навчання на основі відеоконференцій Hangouts; «Телепортус», що проводить онлайн-трансляції лекцій, конференцій та освітніх заходів; WebPromo Experts, що є освітньою платформою з інтернет-маркетингу; «Яндекс.Україна», в межах якої успішно працює «Школа аналізу даних» в Києві та розділ Науково-технічних семінарів. Серед зарубіжних проектів слід виділити Coursera, Udacity, Khan Academy, Udemy, Duolingo, що є впливовими освітніми платформами.

Отже, сьогодні онлайн-освіта відіграє дедалі більшу роль у якості джерела ресурсів для безперервної освіти. Світова спільнота не тільки не стоїть осторонь процесів, що мають місце в освітній галузі нині, та першопричиною яких є беззаперечний вплив мережі Інтернет, проте відповідно реагує на стрімке динамічне зростання ринку освітніх ресурсів.

