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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТ-РЕСУРСІВ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ВИВЧЕННЯ ФРАНЦУЗЬКОЇ МОВИ

На сьогоднішній день всесвітня мережа Інтернет користується великою популярністю. На її просторах можна знайти неймовірну кількість інформації та матеріалу з будь-якої теми, саме тому, маючи доступ до інтернет-ресурсів, кожен бажаючий може почати вивчення іноземної мови. Питанням використання інформаційних технологій у навчальному процесі займалися такі українські вчені, як В. Биков, І. Довгий, І. Захарова, Ю. Жук та ін. Науковці зробили значний вклад у вивчення теми, проте на цьому дослідження не зупиняються. Питання використання інтернет-ресурсів для навчання і досі залишається пріоритетною темою для вітчизняних мовознавців. Саме це зумовило актуальність нашого дослідження.

У даній роботі буде розглянуто питання вивчення французької мови, тому дослідження буде цікаве всім, хто зібрався самостійно її вивчати, проте ще не знайшов корисних для цього ресурсів. Зазначимо, що під час дослідження  розглядалися англомовні та російськомовні сайти, зважаючи на недостатню кількість україномовних освітніх ресурсів, спрямованих на вивчення французької мови.

Мета дослідження – з’ясувати можливості інтернет-технологій для самостійного вивчення французької мови, обґрунтувати ефективність їхнього використання, проаналізувати інтернет-ресурси для вивчення мови.

Об’єктом нашої роботи  є інтернет-ресурси, а предметом – їх роль та можливості у вивченні французької мови.

Останнім часом, у зв’язку з обраним українською владою курсом на євроінтеграцію, знання іноземної мови набуло великого значення серед українців. Це означає, що в межах мовної політики України вивчення не лише англійської, як основної мови міжнародного спілкування, а й інших мов, наприклад, французької, є пріоритетним завданням. В епоху розвитку інформаційних технологій, досягнення цієї мети стало значно легшим, адже окрім звичних підручників для вивчення іноземної мови, з’явилися освітні ресурси, навчання з якими стає набагато цікавішим. 

За своїм призначенням інтернет-ресурси поділяються на такі, які можуть використовуватися як: [1, c. 2-14]:
· засіб отримання інформації;

· засіб навчання;

· засіб комунікації;

· засіб розваг.

Як засіб отримання інформації, освітній ресурс, спрямований на вивчення мови, слугує для пошуку дидактичного матеріалу, тобто добору корисних відомостей щодо того чи іншого питання. На таких сайтах зазвичай можна знайти багато статей з теорією. Розглянемо приклад такого ресурсу:

Сайт irgol.ru [2] – це російський сайт, метою якого є поглиблення (поновлення) знань французької мови. На ньому розміщений відсортований за темами граматичний довідник французької мови. Він є найбільшою перевагою сайту, так як його структурованість дає змогу з легкістю перейти до цікавої теми. Всі статті характеризуються чітко викладеним матеріалом, деякі з них мають картинки або таблиці, що дозволяють наочно продемонструвати складні для засвоєння теми. Також на сайті є широкий вибір відео- та аудіо-матеріалів, розміщений список корисної літератури для вивчення французької мови та є можливість залишати коментарі до статей, де можна поставити запитання знавцям мови.  

Навчальні сайти – це ресурси, на яких містяться різноманітні завдання та вправи на розвиток різних видів навчальних вмінь. Робота з такими сайтами є надзвичайно цікавою та корисною під час вивчення мов. Вони допомагають запам’ятовувати велику кількість правил та лексику в ігровій формі. 

Давайте розглянемо приклад такого ресурсу – сайт для вивчення іноземних мов «EDUSTATION» [3]. Він підтримує 5 мов навчання, серед яких є і французька, проте немає української. Сайт поділяється на 3 секції: навчання, спілкування та гра. В першій секції можна знайти різноманітні матеріали – міні-уроки, тексти, відео та слова. Всі матеріали відсортовані за темами та поділені за рівнем складності, тому на сайті можна вчитися та дізнаватися цікаві відомості одночасно. Інтерактивна форма навчання на сайті дозволяє набагато цікавіше та ефективніше поглибити знання мови. Не потрібно забувати про те, що практика мови – це надзвичайно важлива частина її пізнання. У секції під назвою «Спілкуйся» можна знайти партнера для розмови в чаті, і таким чином налагодити контакт з користувачами з усього світу. Варто зазначити, що ця функція на сайті ще недостатньо удосконалена, саме тому «EDUSTATION» не можна віднести до інтернет-ресурсів спрямованих на комунікацію. Секція під назвою «Грай» – це  доступ до ігор та вправ, в яких було об'єднано навчання та спілкування з іншими користувачами. 

Ще одним прикладом навчального ресурсу є сайт «LingoHut» [6]. Він спрямований на поповнення словникового запасу з тієї чи іншої мови. Сайт підтримує 50 мов для проведення навчання, серед яких є українська і російська та 11 мов для вивчення, включаючи французьку. На сайті є 108 уроків, розподілених за темами, які можна вивчати за допомогою 6 ігор: гра на концентрацію, на словниковий запас, на аудіювання, на зіставлення, хрестики-нулики та словникові карти. Таким чином, даний сайт  є корисним для тих людей, які хочуть поповнити свій лексичний запас французької мови. Перевагою сайту є навчання мови українською, адже, як було зазначено раніше, таких сайтів бракує на просторах Інтернету. 

Третій тип інтернет-ресурсів, спрямованих на вивчення мови, – це сайти, як засоби комунікації. На таких ресурсах можна з легкістю знайти співрозмовника-носія мови. Інтернет-ресурсів даного типу існує надзвичайно багато, з різноманітним інтерфейсом та користувачами з усіх куточків світу.

Розглянемо, наприклад, сайт  «HOW DO YOU DO?» [5]. На ньому зареєстровано більше 50 тис осіб, які є представниками 140 країн. Це корисний та простий у використанні ресурс для вдосконалення письмових та розмовних навичок (на сайті є можливість розпочати відео- та аудіо-чат зі своїм співрозмовником). Цей ресурс забезпечує безпосереднє спілкування з іноземцями. Можна дізнатися у носія мови правильність написання того чи іншого слова, пояснення граматичних конструкції та багато іншого. Недоліком такого типу ресурсів є те, що не всі співрозмовники володіють хорошими знаннями рідної мови, тому, звичайно, отриману інформацію потрібно перевіряти.

І останній тип інтернет ресурсів – це ресурси, як засіб розваг. До цього типу можемо віднести сайти з французькими журналами, радіо, фільмами, серіалами, музикою та іншим. Вони також є корисними для вивчення іноземної мови.

Наприклад, розглянемо сайт «Syxy: Radios Live» [7]. Це сайт, на якому зібрані головні радіостанції Франції, до яких має доступ кожен бажаючий. Головною перевагою таких сайтів є можливість чути французьку вимову носіїв мови. При цьому також є змога слухати радіо з новинами, і таким чином відразу можна дізнаватися про останні події у Франції.

Інший ресурс цього типу – сайт HDS.TO [4], на якому розміщені фільми та серіали французькою мовою. Він має велику базу відеоматеріалів. За допомогою цього сайту можна подивитися не лише французькі фільми мовою оригіналу, але й улюблені американські, англійська, німецькі чи іспанські з французьким озвученням. Сайт надає класифікацію фільмів та серіалів за жанром, темою та популярністю, що значно полегшує пошук. Головним недоліком є відсутність субтитрів, проте це пояснюється тим, що сайт не є адаптованим для іноземного глядача. 

Отже, можемо стверджувати, що інтернет-технології мають величезні освітні можливості. Вони значно впливають на традиційні форми вивчання іноземної мови, так як з їхньою допомогою воно стає більш інтерактивним. Інтернет допомагає у формуванні вмінь і навичок розмовної мови, а також у вивченні лексики і граматики, забезпечуючи справжню зацікавленість та ефективність навчання. Проте не завжди на його просторах знаходиться достовірна інформація, яку можна перевірити без сторонньої допомоги. В нашій роботі було представлено опис 6-ти ресурсів, які стануть корисними для вивчення французької мови будь-якому користувачу мережі Інтернет. У ході дослідження було виявлено проблему, яка виражається в тому, що кількість україномовних сайтів, спрямованих на вивчення французької мови, є надзвичайно малою, що значно зменшує можливості вивчення мови українськими користувачами за допомогою Інтернету. Враховуючи всі переваги та недоліки сучасних інформаційних технологій, робимо висновок, що інтернет-ресурси не можуть повністю замінити викладача французької мови, проте під час її вивчення вони можуть використовуватися в якості дидактичного матеріалу.
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