Ганна Подосиннікова

Євгенія Мельник

Сумський державний педагогічний університет імені А.С. Макаренка

м. Суми (Україна)

МЕТОДИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА АВТЕНТИЧНИХ ВІДЕОМАТЕРІАЛІВ ЯК ЗАСОБУ ФОРМУВАННЯ АНГЛОМОВНОЇ ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ-ФІЛОЛОГІВ МОЛОДШИХ КУРСІВ

Вступ. У зв’язку із активною інтеграцією нашої держави до ЄС на сучасному етапі розвитку української освіти зростає інтерес до вивчення іноземних мов. Залучаються нові інноваційні методи та засоби організації вивчення іноземної мови, які викладач може використовувати у навчальному процесі. До таких засобів навчання іноземних мов належать відеоматеріали, які можна вважати елементом інноваційної освіти.  

Мета дослідження полягає у вивченні методичних характеристик автентичних відеоматеріалів як засобу формування англомовної лексичної компетентності студентів-філологів молодших курсів

Виклад основного матеріалу. Важливою метою державної програми, яка є основою планування та організації занять із іноземної мови є спрямування навчального процесу на формування та розвиток основних умінь та навичок у соціальному та професійному спілкуванні, тобто іншомовної комунікативної компетентності (ІКК) [3, с. 105]. Одним із найголовніших компонентів ІКК є лексична компетентність, яка являє собою наявність певного запасу лексичних одиниць з урахуванням вікових особливостей, здатність адекватно їх використовувати у мовленнєвій діяльності [2, с. 48].

Навчаючи студентів-філологів молодших курсів лексики англійської мови, викладач має добирати найбільш ефективні та доцільні засоби. Так, одним із доцільних та актуальних засобів формування ІКК загалом, та лексичної компетенції, як її елементу, є відеоматеріали. Їх актуальність та доцільність зумовлена тим, що вони мають потенціал до того, щоб наочно продемонструвати предмет навчання, тобто іноземну мову, в природних умовах її використання.

Окрім того, більшість іншомовних відеоматеріалів призначені для самих жителів країни, мова якої вивчається та не є пристосованими для сприйняття людьми, які вивчають мову, тобто ці матеріали не є навчальними. Це означає, що такі відеоматеріали є автентичними, а тому вони дають можливість отримати правдиву та актуальну інформацію про спосіб життя, традиції та звичаї представників країни, мова якої вивчається через знайомство із їх поведінкою в конкретних ситуаціях спілкування.

У процесі роботи з відеоматеріалами доцільно виділяти три етапи роботи: переддемонстраційний, демонстраційний та післядемонстраційний [1, с. 17]. Переддемонстраційний етап включає роботу над потенційними мовними труднощами, які можуть ускладнювати розуміння тексту відеоматеріалу. Під час перегляду відеосюжету основним завданням студентів є впізнавання, виявлення та подальше тренування введеного лексичного матеріалу. Завдання післядемонстраційного етапу – вдосконалення вміння орієнтуватися в комунікативній ситуації на основі аналізу її компонентів.

Таким чином, автентичні відеоматеріали розкривають широкі можливості для активної роботи в процесі формування ІЛК у студентів та роблять навчальний процес цікавим та привабливим. Використання відеоматеріалу допомагає заповнити відсутність іншомовної мовної середовища, розширює кругозір, виховує естетичний смак студентів.
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