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Соціокультурна компетентність майбутнього вчителя-філолога: діахронічний аспект
Вимоги до культурного розвитку вчителя завжди були об’єктом уваги педагогіки. Так, Я. Коменський, розглядаючи загальну культуру вчителя як проекцію у сферу професії, підкреслював, що вчителем може бути лише людина високої культури [1]. К. Ушинський понад сторіччя тому порушував питання про необхідність спеціальної підготовки майбутніх учителів, що знають i можуть вивчати рідну культуру. У статті «О народности в общественном воспитании» вчений зауважував, що в кожного народу є своя особлива національна система освіти i виховання, яка має багато повчального й потребує глибокого дослідження. У міркуваннях щодо проблеми професійної майстерності вчителя К. Ушинський виходить з ідеї цілісності людини, її духовності [3].

В. Сухомлинський пов’язував успіх роботи вчителя зі знанням духовного життя кожної дитини. Вчений заохочував вчителя до імпровізації на основі педагогічної думки, ідеї, накопичених знань, умінь i навичок, закликав включати до змісту навчання фольклор, казки, загадки, народні традиції [2].

Період 60-80-х років ХХ століття був відзначений дослідженнями О. Абдулліної, І. Лернера, які вбачали цілі виховання в засвоєнні основ соціального досвіду, що охоплює досвід емоційно-ціннісного ставлення до світу.

Пріоритетом освіти на межі 80-90-х років ХХ століття стало досягнення глобальної мети – прилучення індивіда до загальнолюдських цінностей, толерантного ставлення до інших рас, релігій, соціальних устроїв i культурних традицій. Акцент ставиться на взаємозв’язок культур, на адаптацію до культурних цінностей інших народів. Виховання розглядається, з одного боку, як спосіб входження в європейську культуру, з іншого, як збереження власної культурної ідентичності (А. Бердичевський; В. Біблер; О. Бондаревська).

У кінці ХХ століття розвиток людської цивілізації тлумачать в освіті як інтегративний процес, що означає погляд на національну i світову культуру як на єдиний складний потік, прилучення до загальнолюдських цінностей. Важливими в цьому аспекті є дослідження Ж. Зарат, у яких акцентується увага на засвоєнні культурних цінностей, які дозволяють тим, хто навчається, безболісно вписуватися в громадські структури. Науковець вважає, що виховання як засвоєння картини світу можливе лише через соціум. Головним носієм суспільних цінностей у школі є вчитель [4]. 

Актуальність соціокультурної підготовки майбутнього вчителя-філолога зумовлюється також реальним станом культурного розвитку в суспільстві, особливо серед молоді. Особистість майбутнього вчителя перебуває в складній соціокультурній ситуації, оскільки відчуває вплив нових ідей i цінностей, різноманітних культурних форм, стилів, напрямів. У цьому зв’язку система підготовки майбутнього вчителя не може обмежуватися лише трансляцією соціокультурних норм i готового наукового знання. Її призначення полягає у вихованні особистості, що здатна орієнтуватися в складному соціокультурному просторі, спроможна знайти в ньому власну систему культурних цінностей, прилучити до неї майбутніх учнів.

На необхідність формування соціокультурної компетентності майбутніх учителів-філологів в контексті професійної підготовки науковці (В. Біблер, А. Богуш, А. Вартанов, Г. Воробйов, Ю. Пасов, М. Пентилюк, В. Сафонова) вперше звернули увагу наприкінці минулого століття. Сформована на достатньому рівні соціокультурна компетентність дає можливість майбутнім учителям-філологам, по-перше, орієнтуватися в соціокультурному середовищі та в соціокультурних характеристиках людей; по-друге, прогнозувати можливі соціокультурні непорозуміння в умовах моно- та міжкультурного спілкування та визначати засоби їх усунення; по-третє, вміло використовувати соціокультурні знання i вміння, виявляти толерантність, повагу до традицій і стилю життя представників різних соціумів i культур, по-четверте, здійснювати професійну діяльність у напряму формування соціокультурної компетентності учнів.

Майбутньому вчителю-філологу важливо вміти перетворювати соціокультурну інформацію в «живе» (термін В. Зінченко) осмислене знання, що може використовуватися в різноманітних соціокультурних контекстах. Соціокультурна компетентність майбутнього педагога передбачає не лише наявність знань щодо різноманітних соціальних i культурних сфер, але й здатність i готовність взаємодіяти з іншими людьми в різноманітних діапазонах життя, спроможність формувати соціокультурну компетентність своїх учнів.

Із зазначеного вище доходимо висновку, що формування соціокультурної компетентності майбутнього вчителя-філолога є:

– ціннісно-зумовленим процесом, який забезпечує формування в особистості соціальних цінностей, поваги, достоїнства, співробітництва; прилучення до національної культури, включення особистості у процес діалогу культур, інтеріоризацію цінностей як своєї, так і інших культур;

– соціальним процесом, який передбачає багатоаспектну толерантність, самостійність, комунікабельність, емпатію, апріорну доброзичливість до співрозмовника i світу, здатність до співробітництва, пошуку компромісів для досягнення взаєморозуміння між етносами, соціальними групами, позитивної взаємодії з людьми іншого культурного, національного чи соціального середовища;  

– практико-орієнтованим процесом, що спрямований на одержання конкретного результату освіти відповідно до державних стандартів, має за мету виявлення мовними особистостями соціокультурної компетентності у використанні рідної та іноземної мов в умовах моно- i полі культурності, підготовленості до здійснення соціокультурної освітньої діяльності; 

– комплексним, цілісним та інтегративним процесом; за сумісності внутрішніх зусиль студентів і зовнішніх цілеспрямованих дій педагогів з формування соціокультурної компетентності в результаті внутрішньо-особистісної інтеграції відбувається інтеграція ціннісно-смислових орієнтацій, емоційно-вольової регуляції, інтелектуальних можливостей, діяльнісних характеристик і мотивації;

– культуровідповідним процесом, що нерозривно пов’язаний із рідною культурою людини і з розумінням через неї розмаїття інших культур, їх взаємної цінності в подібному й відмінному, з формуванням культурно-мовної ідентичності, ментальності, когнітивної свідомості, культурної картини світу.

Таким чином, соціокультурна компетентність є складовою комунікативної компетентності, оптимальний рівень розвитку соціокультурної компетентності визначається наявністю в людини спеціальної системи мотивів, знань, умінь i навичок, що дозволяють успішно будувати позитивні стосунки з різними людьми, в тому числі несхожими за різноманітними параметрами: соціальними, національними, етнокультурними, релігійними, світоглядними тощо.
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