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вступ

У відповідності із чинним навчальним планом базова навчальна дисципліна «Кримінальний процес» є обов’язковою і важливою складовою частиною юридичної вузівської підготовки майбутніх фахівців юристів. Кримінальний процес є процедурною, правовою, юридичною наукою, яка має на меті розробити правовий процесуальний порядок (форму, процедуру) початку кримінального судочинства, ведення досудового слідства, судового розгляду кримінальної справи і загальних положень виконання судових і слідчих рішень по цих справах. 
Метою вивчення навчального курсу «Кримінальний процес» є забезпечення правильного розуміння студентами даної навчальної дисципліни як науки, що має розробити правову процесуальну форму (порядок, процедуру) ведення досудового розслідування, судового розгляду кримінальних справ і загальних положень виконання вироку та інших процесуальних рішень.

Завдання кримінального судочинства полягають в отриманні студентами ґрунтовних знань відносно суті і значення загальних положень ведення досудового слідства і судового розгляду кримінальних справ та виконання судових рішень, новітнього підходу до розуміння наукового статусу науки кримінального провадження та її міждисциплінарних зв’язків з іншими юридичними науками, сутності і класифікації доказів, їх особистісних і речових джерел, співвідношення особистісних джерел з іншими суб’єктами кримінального судочинства: головними і допоміжними суб’єктами, сутності, послідовності та інших закономірностей роботи з особистісними і речовими джерелами доказів, сутності та класифікації практичних дій в кримінальному судочинстві на гласні і негласні слідчі розшукові дії та негласні заходи чи їх комбінації.
МОДУЛЬ 1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ ТА ДОСУДОВЕ СЛІДСТВО
Тема 1.1. Поняття, система, завдання т принципи кримінального провадження
План
1. Зародження, відокремлення від кримінального права і набуття сучасного найменування науки «Кримінальний процес».

2. Система кримінального процесуального законодавства України.
3. Сутність та завдання кримінального процесу України.
4. Кримінальне процесуальне право як галузь права, предмет та метод.

5. Визначення основних термінів Кодексу.

6. Характеристика дії чинного КПК України у часі, просторі і за колом осіб.
7. Поняття, значення і система засад кримінального провадження.

Основні теоретичні відомості
Сутність та завдання науки «Кримінального процесуального права України» («Кримінальне судочинство України» як процесуальної, антиделіктної і правової процедурної юридичної науки із розробки ефективного, раціонального та якісного процедурного (процесуального) кодифікованого правового врегулювання порядку здійснення кримінального провадження, судового розгляду та основ виконання судового і слідчого рішення по кримінальних справах. 

Загальна характеристика системи чинного КПК України без поділу на Загальну та Особливу частину. Сутність і стисла характеристика його 11 розділів та 46 глав. Визначення основних термінів Кодексу.

Стисла характеристика дії чинного КПК України у часі, просторі і за колом осіб.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].

Завдання

Розпочинаючи кримінальне провадження щодо громадянина Республіки Польща Г.І. Драуса, який користується дипломатичним імунітетом, слідчий отримав згоду компетентного органу Республіки Польща Г.І. Драус заперечував проти відкриття кримінального провадження, зазначаючи, що лише за його згодою, можна розпочати кримінальне провадження щодо особи, яка користується дипломатичним імунітетом..

1. Чи правильна позиція   Г.І. Драуса? Відповідь обґрунтуйте.
Завдання 2

Закінчуючи досудове розслідування закриттям кримінальної справи стосовно громадянина В.С. Моті, прокурор Т.В. Путов у своїй постанові посилався на постанови Пленуму Верховного Суду України.

1. Обгрунтуйте роль постанов  Пленуму Верховного Суду України в механізмі кримінального процесуального регулювання.
Завдання 3

При відкритті судового засідання в справі К., який звинувачувався в розбійному нападі, захисник підсудного заявив суду, що К., латиш за національністю, погано володіє українською мовою, однак досудове слідство велося без участі перекладача. На цій підставі захисник просив суд повернути справу прокурору для провадження попереднього слідства.

Прокурор заперечував проти клопотання захисника, посилаючись на те, що на досудовому слідстві К. не просив забезпечити його перекладачем. У судове ж засідання перекладача викликано, і за його участю буде розглядатися справа.

Як суд має вирішити цю процесуальну ситуацію?
Питання для самоперевірки

1. Визначте час, коли відбулося зародження та відокремлення від кримінального права  науки «Кримінальний процес».

2. Визначте структуру кримінального процесуального законодавства України.
3. Перерахуйте  завдання кримінального процесу України.
4. Охарактеризуйте дію чинного КПК України у часі.

5. Охарактеризуйте дію чинного КПК України у просторі.

6. Охарактеризуйте дію чинного КПК України за колом осіб.
7. Визначте систему засад кримінального провадження.

8. Охарактеризуйте зміст кожної із засад кримінального  провадження.

Тема 1.2. Суд, сторони, інші учасники кримінального провадження
План

1. Поняття суду, його повноваження.
2. Законний склад суду.

3. Поняття суб’єктів кримінального провадження.

4. Класифікація суб’єктів кримінального провадження.

5. Сторона обвинувачення.

6. Сторона захисту.

7. Поняття, права та обов’язки захисника.

8. Поняття, права та обов’язки потерпілого.

Основні теоретичні відомості
При визначенні поняття «автоматизована система» слід виходити з того, що – це сукупність комп'ютерних програм і відповідних програмно-апаратних комплексів судів та Державної судової адміністрації України, що забезпечує функціонування документообігу суду, обіг інформації між судами різних інстанцій та спеціалізацій, передачу інформації до центральних баз даних залежно від спеціалізації судів, захист від несанкціонованого доступу тощо.
Суб’єкти кримінального процесу – це державні органи, посадові, юридичні та приватні особи, які ведуть кримінальний процес, або залучаються до нього, вступають між собою у процесуальні правовідносини, набуваючи процесуальних прав і виконуючи процесуальні обов‘язки. Ознаки суб’єктів кримінального процесу: їх участь у провадженні передбачено кримінальним процесуальним законом; вони є суб‘єктами певних процесуальних прав і обов‘язків; вони діють у кримінальному процесі відповідно до своїх прав і обов‘язків; вступають у процесуальні правовідносини;– несуть відповідальність за невиконання своїх обов‘язків. У п. 25 ч. 1 ст. 3 КПК України визначено перелік учасників кримінального провадження, а саме: сторони кримінального провадження, потерпілий, його представник та законний представник, цивільний позивач, його представник та законний представник, цивільний відповідач та його представник, представник юридичної особи, щодо якої здійснюється провадження, особа, стосовно якої розглядається питання про видачу в іноземну державу (екстрадицію), заявник, свідок та його адвокат, понятий, заставодавець, перекладач, експерт, спеціаліст, секретар судового засідання, судовий розпорядник.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання

 У справі М. (1966 р. народження) по звинуваченню в розбої в судове засідання з’явилися прокурор і призначений судом захисник. При відкритті судового засідання М. заявив, що захисник йому не потрібний і що він буде захищатися самостійно. У зв’язку з цим підсудний звернувся до суду з клопотанням про звільнення захисника від участі в справі. Прокурор у своїй заяві вказав на те, що справа складна і участь захисника в ній потрібна.

Як повинен учинити суд?

Той же випадок, але підсудний – неповнолітній.
Завдання
Н.В. Сорокін був засуджений місцевим судом за ч. 3 ст. 186 КК України. Вирок в апеляційному порядку не оскаржувався. Після набрання вироком законної сили до апеляційного суду звернулася зі скаргою дружина Н.В. Сорокіна, в якій вона просила помякшити чоловіку призначене покарання. Апеляційний суд відмовив у прийнятті апеляційної скарги до розгляду.
1. Який процесуальний статус дружини Н.В. Сорокіна?

2. Чи має право подавати апеляційну скаргу дружина?

3. Чи законним є рішення апеляційного суду?

Питання для самоперевірки
1. Дайте визначення поняття суду.

2. Визначте повноваження суду.

3. Зазначте законний склад суду.
4. Дайте визначення суб’єктам кримінального провадження.

5. Які види класифікацій суб’єктів кримінального провадження ви знаєте?
6. Хто представляє сторону обвинувачення?
7. Права та обов’язки сторони захисту.

8. В яких випадках залучення захисника є обов’язковим?
9. Які права має потерпілий на досудовому провадженні?
Тема 1.3. Докази та їх джерела. Доказування в кримінальному провадженні.
План

1. Поняття доказів.

2. Основні властивості доказів.

3. Класифікація доказів.

4. Класифікація джерел доказів.

5. Поняття доказування у кримінальному провадженні.

6. Предмет доказування.

Основні теоретичні відомості

Поняття, основні і додаткові юридичні властивості доказів. Сутність значимості, законності, допустимості та доброякісності кожного окремого доказу та узгодженості і достатності сукупності доказів. 

Сутність і ступеневий видовий поділ речових джерел доказів. Ознаки і різновиди особистісних джерел доказів. Стисла характеристика заявника, свідка, потерпілого, переслідуваного, цивільного позивача і відповідача, третіх осіб та їх представників, експерта. 

Сутність, послідовність та інші закономірності роботи з особистісними і речовими джерелами кримінальних відомостей. 

Значення і складові частини концепції безперервного ланцюжка процесуального документування роботи з особистісними і речовими джерелами доказів: допуск до порушення кримінальної справи процесуальних отримуючих дій, вимоги щодо взаємопов’язаного документування та упаковки речових джерел кримінальних відомостей.

Визначення поняття доказів за КПК України. Розмежування доказів за їх належністю, допустимістю та недопустимістю.
Згідно зі ст. 95 КПК, показання – це відомості, які надаються в усній або письмовій формі під час допиту підозрюваним, обвинуваченим, свідком, потерпілим, експертом щодо відомих їм обставин у кримінальному провадженні, що мають значення для цього кримінального провадження.
Розглядаючи питання стосовно обов’язку доказування, збирання доказів та оцінки доказів доцільно детально зупинитися на статтях 92, 93 та 94 КПК України. Обов'язок доказування слідчим та прокурором обставин, указаних у ст. 91 КПК, - це вимога закону. Вона означає, що слідчий та прокурор зобов'язані зібрати, процесуально зафіксувати, перевірити і оцінити докази, обґрунтувати ними наявність обставин, перерахованих у ст. 91 КПК. Обов'язком указаних суб'єктів також є спростування доводів сторони захисту щодо доведення обставин і предмета доказування.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].

Завдання

Вироком суду Ц. визнано винним у тому, що він як черговий по парку залізничної станції порушив правила розмітки вагонів, а це призвело до зіткнення маневрового тепловоза з цистерною. Унаслідок допущеного порушення пролите паливо спалахнуло й зайнялося, спричинивши пожежу, внаслідок якої заподіяно суттєвої матеріальної шкоди.

У вироку доказом вини Ц. було посилання на висновок експерта, де порушення службових обов’язків Ц. розцінювались як такі, що призвели до вказаної вище події.

Висновок експертів був частково обґрунтований матеріалами справи, а частково даними, відомими експертам як очевидцям події. Серед експертів був маневровий диспетчер Ш., який керував роботою чергового по парку.

Чи допущено порушення в справі? Якщо допущено, то в чому воно полягає і до яких наслідків воно призведе?
Завдання 

Слідчий РВВС м. Харкова приїхав на квартиру підозрюваного у вчинені привласнення майна Є., щоб провести виїмку (тимчасове вилучення майна) документів. Під час даної слідчої дії слідчий звернув увагу на те, що на стіні зали якось не так, як треба, висить килим. Коли його зняли, було знайдено потайний сейф. Слідчий запропонував Є. Відчинити його дверцята. Із сейфа слідчий вийняв 20 тис. доларів США та пістолет системи “Макаров”, на зберігання якого у Є. не було дозволу. Слідчий склав протокол виїмки, оглянув пістолет і після приїзду до РВВС порушив кримінальну справу за ст. 263 КК України.

Оцініть дії слідчого та доказове значення пістолета системи “Макаров”, доларів США, протоколу огляду пістолета та грошей .

Завдання 
3. Х., який обвинувачувався у вчинені разом з П. розбійницького нападу на інкасатора для заволодіння грошовою виручкою, під час досудового слідства захворів тимчасовим розладом душевного стану і за ухвалою суду був поміщений на примусове лікування до психіатричної лікарні спеціального типу. Справу по обвинуваченню Х. виділено в окреме провадження та зупинено до його виздоровлення. Справу по обвинуваченню П. було направлено до суду, і він був засуджений. Вирок вступив у законну силу.

Після лікування Х. справу по його обвинуваченню було поновлено, закінчено розслідування та направлено в суд. У судове засідання був викликаний та доставлений під конвоєм із ВТК П., який дав показання про участь Х. в розбої.

Чи може бути П. допитаний в суді і якщо так, то в якості кого?
Завдання

К. та С. підозрювались у розкраданні матеріальних цінностей із продовольчого магазину. К. дав свідчення, що крадіжку з магазину він скоїв сам. С. при цьому не був присутній, оскільки він з ним не знайомий і раніше ніколи його не бачив. Слідчий додав до матеріалів кримінальної справи фотознімки, зроблені при огляді місця події, у тому числі фотографії контрольного замка зі слідами злому, пролому в дверях та слідів, залишених знаряддями злому. Крім того, до справи прилучений знімок, виявлений у С. при обшуку, на якому він і К. стояли, обійнявшись, серед інших громадян, які позували фотографу.

Дайте порівняльну характеристику доказового значення фотознімків місця пригоди та фотознімка, виявленого при обшуку  квартири С.

Питання для самоперевірки
1. Які основні ознаки доказів?
2. Дайте визначення доказів.

3. Які ви знаєте додаткові юридичні властивості доказів?
4. Визначте існуючу класифікацію доказів.
5. Що таке показання з чужих слів?

6. В чому полягає процес формування речових доказів?
7. Дайте визначення доказуванню у кримінальному провадженні.

8. Що є предметом доказування?

Тема 1.4. Строки, витрати, відшкодування шкоди. Заходи забезпечення провадження.
План

1. Порядок обчислення і характеристика процесуальних строків.
2. Процедура поновлення процесуальних строків.
3. Поняття процесуальних витрат.

4. Види процесуальних витрат.
5. Порядок визначення розміру і ухвалення рішення щодо процесуальних витрат.

6. Запобіжні заходи як різновид заходів забезпечення кримінального провадження.
Основні теоретичні відомості
Процесуальні строки, згідно зі ст. 113 КПК, являють собою встановлені законом або відповідно до нього прокурором, слідчим суддею або судом проміжки часу, у межах яких учасники кримінального провадження зобов’язані (мають право) ухвалювати процесуальні рішення чи вчиняти процесуальні дії.
Вивчаючи питання про порядок обчислення процесуальних строків, студент, керуючись ст.ст. 115 та 116 КПК України, має звернути увагу на те, в якому вимірі вони можуть обчислюватися і який порядок їх дотримання. Для забезпечення швидкого вирішення кримінальних справ у кримінально-процесуальному законодавстві існує інституція процесуальних строків. Збирання, перевірка та закріплення доказів вимагає жорстких меж і обмежень: не можна допустити, щоб процес доказування продовжувався надмірно довго. Встановити істину у кримінальній справі в кожному конкретному випадку з урахуванням її складності можливо у визначені строки, тобто для всебічного, повного й об'єктивного дослідження всіх обставин справи необхідно затратити певну кількість часу.
Ст. 176 КПК передбачає такі види запобіжних заходів: особисте зобов’язання; особиста порука; застава; домашній арешт; тримання під вартою; тимчасовим запобіжним заходом є затримання особи, яке застосовується з підстав та в порядку, визначеному КПК.

Слідчий суддя, суд відмовляє в застосуванні запобіжного заходу, якщо слідчий, прокурор не доведе, що встановлені під час розгляду клопотання про застосування запобіжних заходів обставини є достатніми для переконання, що жоден із передбачених більш м’яких запобіжних заходів, не може запобігти доведеним під час розгляду ризику або ризикам. При цьому найбільш м’яким запобіжним заходом є особисте зобов’язання, а найбільш суворим – тримання під вартою
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання

Розглянувши подання слідчого про продовження строку тримання обвинуваченого під вартою, суддя місцевого суду Ленінського р-ну м. Дніпропетровська виніс постанову про продовження строку тримання обвинуваченого під вартою до 4-х місяців. Строк досудового слідства по даній справі було продовжено до 3-х місяців. На постанову судді захисник обвинуваченого подав апеляцію до апеляційного суду.

Яке рішення має прийняти апеляційна інстанція? Який порядок продовження строку тримання особи під вартою? Чи може бути оскаржено рішення суду про продовження строку застосування цього запобіжного заходу?
Завдання
26 вересня 2015 року секретар судового засідання був складений та підписаний протокол судового засідання, після чого секретар долучив протокол до матеріалів кримінального провадження та здав матеріали до канцелярії суду. Час здачі справи секретар судового засідання зафіксував у журналі реєстрації та видачі справ.

1. Чи правильно вчинив секретар судового засідання? Відповідь обґрунтуйте.
Завдання

За довільною фабулою скласти ухвалу слідчого судді про застосування заходу забезпечення кримінального провадження та ухвалу слідчого судді про обрання одного із запобіжних заходів тна вибір.

Питання для самоперевірки
1. Який порядок обчислення процесуальних строків?
2. З чого складаються процесуальні витрати?

3. Яка існує класифікація процесуальних витрат?

4.  Який існує процесуальний порядок визначення розміру процесуальних витрат?
5. Які існують процесуальні строки застосування запобіжних заходів?

6. Який порядок подання клопотання про застосування запобіжного заходу?

Тема 1.5. Загальні положення досудового провадження. Слідчі дії у досудовому розслідування.
План

1. Порядок прийняття заяв та повідомлень про вчинення кримінального правопорушення та внесення їх до Єдиного реєстру досудових розслідувань.

2. Підслідність. Підстави об’єднання і виділення матеріалів досудового розслідування.

3. Місце проведення досудового розслідування. 
4. Визначення строків досудового розслідування і порядок їх продовження.
5. Поняття та види слідчих дій. 

6. Негласні слідчі (розшукові) дії як різновид слідчих (розшукових) дій.

Основні теоретичні відомості
Досудове розслідування, згідно зі ст. 214 КПК, починається з того, що слідчий, прокурор невідкладно, але не пізніше 24 годин після подання заяви, повідомлення про вчинене кримінальне правопорушення або після самостійного виявлення ним із будь-якого джерела обставин, що можуть свідчити про вчинення кримінального правопорушення, зобов’язаний внести відповідні відомості до Єдиного реєстру досудових розслідувань та розпочати розслідування. Слідчий, який здійснюватиме досудове розслідування, визначається керівником органу досудового розслідування.

Тобто досудове розслідування розпочинається з моменту внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань. Положення про Єдиний реєстр досудових розслідувань, порядок його формування та ведення затверджуються Генеральною прокуратурою України за погодженням із Міністерством внутрішніх справ України, Службою безпеки України, органом, що здійснює контроль за дотриманням податкового законодавства.
Проведення слідчих (розшукових) дій розрізняються за порядком отримання згоди на їх проведення. Усі слідчі (розшукові) дії проводяться винятково після початку досудового розслідування, однак огляд місця події в невідкладних випадках може бути проведений до внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань (тобто до початку досудового розслідування), що здійснюється негайно після завершення огляду.
Розглядаючи питання щодо визначення суб’єктів, підстав, подання і розгляду клопотань з проведення негласних слідчих (розшукові) дії необхідно зазначити, що  розгляд вказаних клопотань, віднесений до повноважень слідчого судді і здійснюється головою чи за його визначенням іншим суддею Апеляційного суду Автономної Республіки Крим, апеляційного суду області, міст Києва та Севастополя, у межах територіальної юрисдикції якого знаходиться орган досудового розслідування (ст. 247 КПК).
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].

Завдання
Касиру Д. було пред’явлено обвинувачення в тому, що він шляхом підробки підписів у відомостях на виплату заробітної плати привласнював державні гроші. При розслідуванні були одержані дані про те, що він підроблював підписи як правою, так і лівою рукою. Для перевірки цих даних слідчий в присутності понятих запропонував обвинуваченому розписатися на чистому аркуші паперу від імені десяти робітників спочатку правою, а потім лівою рукою, що обвинувачений і зробив. Слідчий оформив цю слідчу дію протоколом відтворення обстановки та обставин події, а зразки підписів передав експерту-криміналісту для порівняльного дослідження.

Дайте оцінку дій слідчого?
Завдання

Якщо у С. виявлено нестачу товарів, то чи є вона наслідком привласнення ним цих товарів, чи це наслідок халатного ставлення С. до своїх обов’язків?

Експерти у своєму висновку вказали, що методи проведення ревізії, а також її висновки про нестачу у С. товарів на суму 900 грн правильні, але не можна встановити, наслідком чого є ця нестача.

Чи правильні дії слідчого? Чи є зауваження щодо висновку експертів?
Завдання

На підставі матеріалів документальної ревізії, яка встановила значну нестачу товарів у завідуючого магазином С., після внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань слідчий розпочав досудове слідство і допитав його. С. заперечував нестачу товарів, посилаючись на хибність висновків ревізора. Слідчий постановив провести бухгалтерську експертизу. На вирішення експерта слідчий поставив такі питання:

Чи правильні були методи ревізії, яка встановила нестачу товарів у С. на суму 900 грн?
Питання для самоперевірки
1. Який порядок прийняття заяв та повідомлень про вчинення кримінального правопорушення?

2. Який порядок внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань?
3. Які існують види підслідності? 
4. Визначте підстави об’єднання і виділення матеріалів досудового розслідування.

5. Який порядок продовження строків досудового розслідування?

6. Назвіть види слідчих дій.

7. Які завдання покладаються на проведення гласних слідчих (розшукових) дій.
8. Хто є суб’єктами проведення негласних слідчих (розшукові) дії? 
Тема 1.6. Повідомлення про підозру.

План
1. Випадки повідомлення про підозру.
2. Порядок оформлення та зміст письмового повідомлення. 
3. Процедура вручення письмового повідомлення про підозру.
Основні теоретичні відомості

У передбачених випадках слідчий, прокурор або інша вповноважена службова особа (особа, якій законом надано право здійснювати затримання) зобов’язані невідкладно повідомити підозрюваному про його права, передбачені ст. 42 КПК, після чого на прохання підозрюваного зобов’язані детально роз’яснити кожне із зазначених прав. Відповідно до ст. 278 КПК, письмове повідомлення про підозру вручається в день його складення слідчим або прокурором, а у випадку неможливості такого вручення – у спосіб, передбачений КПК для вручення повідомлень, але не пізніше двадцяти чотирьох годин із моменту її затримання. У разі, якщо особі не вручено повідомлення про підозру після двадцяти чотирьох годин із моменту затримання, така особа підлягає негайному звільненню.

Дата та час повідомлення про підозру, правова кваліфікація кримінального правопорушення, у вчиненні якого підозрюється особа, із зазначенням статті (частини статті) закону України про кримінальну відповідальність невідкладно вносяться слідчим, прокурором.

У випадку виникнення підстав для повідомлення про нову підозру або зміну раніше повідомленої підозри слідчий, прокурор зобов’язаний виконати дії, передбачені ст. 278 КПК. Якщо повідомлення про підозру здійснив прокурор, повідомити про нову підозру або змінити раніше повідомлену підозру має право винятково прокурор (ст. 279 КПК).
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання 
Б. Притягнуто до кримінальної відповідальності за ч. 1 ст. 121 КК України за заподіяння Л. тяжких тілесних ушкоджень за таких обставин.

9 квітня 2007 р. Б., перебуваючи в стані алкогольного сп’яніння, прийшов до будинку Л. і залишився на ніч. Наступного дня він виявив у себе пропажу грошей і вирішив, що їх взяли Л. і К.; Б. просив їх повернути гроші. Однак вони сказали, що не брали їх.

11 квітня 2007 р. Б. і Н. (1978 р. народження, слюсар заводу “Світло шахтаря”, росіянин, уродженець і мешканець міста Т., не був судимий) вживали спиртні напої разом з Л., М. і  К. у будинку Л. Б. знов почав вимагати від жінок повернути йому гроші, а коли вони відмовилися, він ударив Л. ножем у живіт, заподіяв їй, згідно з висновком судово-медичного експерта, тілесне ушкодження, небезпечне для життя в момент заподіяння.

Під час допиту обвинувачений Б. винним себе визнав і показав, що коли 11 квітня 2007 р. в будинку Л. він вимагав від жінок повернути гроші і йому в цьому було відмовлено, він попросив у Н. ніж, яким і заподіяв Л. удар у живіт.

Вважаючи Н., який передав Б. ніж, винним у вчиненні злочину, слідчий виніс постанову про притягнення його як обвинуваченого за ст. 15 і ч. 1 ст. 121 КК України.

Н. у пред’явленому йому звинуваченні винним себе не визнав і пояснив, що він дійсно дав ніж Б., вважаючи, що той полякає Л., але не вдарить її.

Показання Н. підтвердили потерпіла Л. і свідки К. та М. Вони показали на допитах, що Н. на прохання Б. подав йому ніж і сказав: “На, полякай, може, щось і буде”.

Беручи до уваги, що Н. не був обізнаний про злочинні дії, які мав намір вчинити Б., слідчий прийняв рішення закрити щодо Н. кримінальну справу.

Складіть постанову про закриття справи щодо Н.

Питання для самоперевірки
1.
Визначте випадки повідомлення про підозру.

2.
Який порядок оформлення письмового повідомлення?

3.    Охарактеризуйте зміст письмового повідомлення. 

4.
Яка процедура вручення письмового повідомлення про підозру?
МОДУЛЬ 2. СУДОВЕ ПРОВАДЖЕННЯ ТА ОСОБЛИВІ ПОРЯДКИ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ
Тема 2.1. Судове провадження в першій інстанції
План

1. Загальні положення судового розгляду. 
2. Строки і загальній порядок судового розгляду. 
3. Порядок відкриття судового засідання.

4. Визначення обсягу доказів.

Основні теоретичні відомості
Судовий розгляд, як зазначено в ст. 318 КПК, має бути проведено і завершено протягом розумного строку. Він здійснюється в судовому засіданні з обов’язковою участю сторін кримінального провадження, крім випадків, передбачених КПК. У судове засідання викликаються потерпілий та інші учасники кримінального провадження.

Судове засідання відбувається в спеціально обладнаному приміщенні – залі судових засідань. У разі необхідності окремі процесуальні дії можуть вчинятися поза межами приміщення суду.

Згідно зі ст. 319 КПК, судовий розгляд у кримінальному провадженні має бути проведений в одному складі суддів. У разі, якщо суддя позбавлений можливості брати участь у судовому засіданні, його має бути замінено іншим суддею, який визначається в порядку, установленому ч. 3 ст. 35 КПК. Після заміни судді судовий розгляд розпочинається спочатку, крім випадків, коли під час судового засідання суддю замінює запасний суддя, у такому разі судовий розгляд закінчує суд у новому складі.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання

До суду були віддані І. та П. по обвинуваченню в крадіжках із квартир у селищі міського типу Будівельник.

У процесі судового розгляду один з вказаних в обвинувальному висновку епізодах крадіжки – з квартири О. – не був підтверджений. Разом з тим було встановлено, що крім злочинів, інкримінованих підсудним, вони вчинили також крадіжки з квартири Д. Суд виправдав підсудних у вчиненні крадіжки з квартири О. і визнав їх винними у вчиненні злочинів, що зазначені в обвинувальному висновку, а також у крадіжці з квартири Д.

Чи порушено в даному разі межі судового розгляду? У яких випадках допускається зміна обвинувачення в суді? Чи правильно діяв суд?
Завдання
При розгляді справи І., обвинуваченого в здійсненні розбійного нападу, суд оголосив протокол обшуку, згідно з яким у квартирі І. знайдено пістолет “ТТ” № 1145278-ВЦІ, схований у шухляді з білизною. Крім цього, оголошено протокол упізнання, в якому відзначено, що потерпілий Т. серед пред’явлених йому осіб упізнав І., який напав на нього з пістолетом у ніч з 14 на 15 липня.

Підсудний І. заявив, що обшук в його квартирі провадився без понятих. Тоді в судове засідання були викликані С. та М., які зазначалися в протоколі обшуку як поняті. За викликом з’явився тільки М., який показав, що він був понятим під час обшуку в квартирі І. й підтверджує факт знайдення пістолета, але саме де він був знайдений, сказати не може, тому що був разом з С. (другий понятий) в іншій кімнаті.

Після оголошення протоколу пізнання І. та його захисник заявили про декілька порушень, допущених при провадженні цієї слідчої дії. Наприклад, слідчий вказав І. місце, яке він мав зайняти серед осіб, пред’явлених для пізнання. Потерпілий спочатку вказав на іншу особу, а не на І. Тільки після розмови зі слідчим у коридорі зайшов у кабінет і пізнав І. Це підтвердили визвані в судове засідання поняті, а також особи, серед яких І. пред’являвся для впізнання.

В обвинувальному вироку в справі І. суд послався на протоколи обшуку і пізнання як на докази, що підтверджують винність І. в здісненні розбійного нападу.

Які порушення допущено судом і як їх можна усунути?
Питання для самоперевірки
1. Які строки судового розгляду? 
2. Які наслідки неприбуття учасників судового провадження? 
3. Який порядок обрання, скасування або заміна запобіжного заходу? 
4. Які особливості застосування режиму відеоконференції?
5. Визначте межі судового розгляду? 
Тема 2.2. Провадження в суді апеляційної інстанції.

План

1. Вимоги до апеляційної скарги.
2.  Дії суду після одержання скрги.
3.  Залишення апеляційної скарги без руху, її повернення або відмова відкриття провадження.

4. Наслідки подання апеляційної скарги. 
5. Межі перегляду судом апеляційної інстанції.
Основні теоретичні відомості
Вимоги до апеляційної скарги зазначені в ст. 396 КПК, згідно з якою апеляційна скарга подається в письмовій формі.

В апеляційній скарзі зазначаються: найменування суду апеляційної інстанції; прізвище, ім’я та по батькові (найменування), місце проживання (перебування) особи, яка подає апеляційну скаргу, а також номер засобу зв’язку, адреса електронної пошти, якщо такі є; судове рішення, яке оскаржується, і назва суду, який його ухвалив; вимоги особи, яка подає апеляційну скаргу, та їх обґрунтування із зазначенням того, у чому полягає незаконність чи необґрунтованість судового рішення; клопотання особи, яка подає апеляційну скаргу, про дослідження доказів; перелік матеріалів, які додаються.

Якщо особа не бажає брати участь в апеляційному розгляді, вона зазначає це в апеляційній скарзі.

Якщо в апеляційній скарзі зазначаються обставини, які не були досліджені в суді першої інстанції, або докази, які не подавалися суду першої інстанції, то в ній зазначаються причини цього.

Апеляційна скарга підписується особою, яка її подає. Якщо апеляційну скаргу подає захисник, представник потерпілого, то до неї додаються оформлені належним чином документи, що підтверджують його повноваження відповідно до вимог КПК.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання 

Вироком суду місцевого суду від 30 січня 2013 року Р.О. Семенова було засуджено за ч.3 ст. 185 КК україни до 3 років позбавлення волі з застосуванням запобіжного заходу до надрання вироком законної сили у вигляді тримання під вартою. Обвинувачений Р.О. семенов 28 січня 2013 року направив апеляційну скаргу на вирок безпосередньо до апеляційного суду області не додавши до неї копії в кількості , необхідній для надіслання сторонам та іншим учасникам судового провадження.

1.
Наведіть вимоги до апеляційної скарги та порядок її подання.

2.
Чи може суддя апеляційного суду за таких умов відкрити апеляційне провадження?
Питання для самоперевірки

1. Які вимоги пред’являються до апеляційної скарги? 
2. Охарактеризуйте дії суду після одержання апеляційної скарги. 
3. Який порядок залишення апеляційної скарги без руху, її повернення або відмова відкриття провадження?

4. Які наслідки подання апеляційної скарги? 
5. Порядок відмови від апеляційної скарги, зміна і доповнення апеляційної скарги під час апеляційного провадження?

Тема 2.3. Провадження в суді касаційної інстанції. Провадження у Верховному Суді України.
План

1. Порядок відкриття касаційного провадження. 

2. Підстави для залишення касаційної скарги без руху або для її повернення. 

3. Сутність підготовки до касаційного розгляду. 

4. Підстави для перегляду судових рішень Верховним Судом України. 
5. Особи, які мають право на звернення про перегляд судових рішень Верховним Судом України. 
6. Строки подання заяви про перегляд судового рішення.
7.  Вимоги до заяви про перегляд судового рішення.

8. Порядок подання заяви про перегляд судових рішень. 
Основні теоретичні відомості
У порядку ст. 436 КПК, суд касаційної інстанції за наслідками розгляду касаційної скарги має право: залишити судове рішення без зміни, а касаційну скаргу – без задоволення; скасувати судове рішення і призначити новий розгляд у суді першої чи апеляційної інстанції; скасувати судове рішення і закрити кримінальне провадження; змінити судове рішення.

Підставами для скасування або зміни судових рішень при розгляді справи в суді касаційної інстанції є (ст. 438 КПК): істотне порушення вимог кримінального процесуального закону; неправильне застосування закону України про кримінальну відповідальність; невідповідність призначеного покарання тяжкості кримінального правопорушення та особі засудженого.

Підставами для перегляду судових рішень Верховним Судом України, що набрали законної сили, згідно зі ст. 445 КПК, є: неоднакове застосування судом касаційної інстанції одних і тих же норм закону України про кримінальну відповідальність щодо подібних суспільно небезпечних діянь (крім питань призначення покарання, звільнення від покарання та від кримінальної відповідальності), що спричинило ухвалення різних за змістом судових рішень; установлення міжнародною судовою установою, юрисдикція якої визнана Україною, порушення Україною міжнародних зобов’язань при вирішенні справи судом.

Перегляд судових рішень із підстави, передбаченої п. 2, із метою застосувати закон про більш тяжке кримінальне правопорушення або збільшити обсяг обвинувачення чи з інших підстав погіршити становище засудженого, а також виправдувального вироку, ухвали чи постанови про закриття справи не допускається.

Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання

Складіть за довільною фабулою касаційну скаргу до суду, який представляє касаційну інстанцію.

Завдання

Місцевим судом кримінальну справу по обвинуваченню Н. було закрито згідно із Законом України “Про амністію”. Судова колегія апеляційного суду, задовольняючи апеляцію прокурора району, скасувала постанову місцевого суду і направила справу на додаткове слідство. У касаційній скарзі захисник К., просив Судову палату скасувати ухвалу апеляційного суду і закрити справу.

Суддя Судової палати з кримінальних справ Верховного Суду України, розглянувши скаргу адвоката Ф., у своїй постанові зазначив: “Поставлене у скарзі адвоката питання не є предметом касаційного розгляду. Як Н., стосовно якого ухвалою апеляційного суду постанову місцевого суду скасовано з направленням справи на додаткове розслідування, так і його захисник відповідно до положень ст. 425 КПК України у даній стадії процесу не є тими особами, які наділені правом порушувати такого роду питання”. Враховуючи наведене,  суддя відмовив у витребуванні кримінальної справи щодо Н.

Чи є правильним рішення судді Верховного Суду України?
Питання для самоперевірки
1. Визначте межі перегляду судом касаційної інстанції. 

2. Розкрийте суть письмового касаційного провадження. 

3. Які повноваження суду касаційної інстанції?

4. Який порядок підготовки до перегляду судового рішення у Верховному Суді України?

5. Який порядок розгляду справи у Верховному Суді України?

6. Які повноваження має Верховний Суд України? 
7. Розкрийте поняття обов’язковості судових рішень Верховного Суду України.

Тема 2.4. Особливі порядки кримінального провадження 
План

1. Сутність, види і значення особливих порядків суду першої інстанції. 

2. Загальні положення спрощеного провадження щодо кримінальних проступків. 
3. Особливості розгляду обвинувального акту у спрощеному провадженні.

4. Порядок провадження в суді присяжних.
Основні теоретичні відомості
Загальні положення спрощеного провадження щодо кримінальних проступків зазначені в ст. 381 КПК і передбачають, що суд за клопотанням прокурора або слідчого, погодженим із прокурором, має право розглянути обвинувальний акт щодо вчинення кримінального проступку без проведення судового розгляду в судовому засіданні за відсутності учасників судового провадження, якщо обвинувачений, що був представлений захисником, беззаперечно визнав свою винуватість, не оспорює встановлені досудовим розслідуванням обставини і згоден із розглядом обвинувального акта за його відсутності, а потерпілий не заперечує проти такого розгляду.

Спрощене провадження щодо кримінальних проступків здійснюється згідно із загальними правилами судового провадження, передбаченими КПК, з урахуванням положень параграфа 1 глави 30.

Порядок розгляду обвинувального акта у спрощеному провадженні регламентується ст. 382 КПК і передбачає, що суд у п’ятиденний строк із дня отримання обвинувального акта з клопотанням про його розгляд у спрощеному провадженні вивчає його та додані до нього матеріали й ухвалює вирок.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання

Обвинувачений С.О. Комаров у судовому засіданні під час оголошення останнього слова дуже розхвилювався і знепритомнів. Опритомнівши, просив суд дослухати його, «як тільки стане краще з серцем». Лікарі екстреної медичної допомоги констатували наявність у нього інфаркту міокарда, що виключає для хворого можливість у продовж тривалого часу брати участь у судовому розгляді.
Як бути суду в цій ситуації? Чи може він піди до нарадчої кімнати і ухвалити вирок щодо С.О. Комаров?
Питання для самоперевірки
1. Охарактеризуйте види і значення особливих порядків суду першої інстанції.

2. Що таке спрощене провадження.

3. В чому особливість провадження у суді присяжних. 

4. Охарактеризуйте положення спрощеного провадження щодо кримінальних проступків. 
Тема 2.5. Міжнародне співробітництво, екстрадиція та перейняття у кримінальному провадженні.
План

1. Загальні засади міжнародного співробітництва.
2. Міжнародна правова допомога при проведенні процесуальних дій.
3. Сутність екстрадиції.
4. Порядок і умови перейняття кримінального провадження від іноземних держав.
5. Порядок кримінального провадження, що перейняте від іншої держави.
Основні теоретичні відомості
Загальні засади міжнародного співробітництва. Центральний орган України. Оформлення запиту про міжнародне співробітництво. Зберігання та передання речових доказів та документів. Доказова сила офіційних документів.

Міжнародна правова допомога при проведенні процесуальних дій.

Порядок проведення розшуку, арешту, конфіскації майна, контрольованої поставки, прикордонного переслідування. Створення і діяльність спільних слідчих груп. Порядок оскарження рішення, дій чи бездіяльності у зв’язку з наданням міжнародної правової допомоги на території України.

Сутність екстрадиції. Тимчасова видача та особливості тримання під вартою. Права особи, видача якої запитується. Особливості затримання особи, яка вчинила кримінальне правопорушення за межами України. Тимчасовий арешт. Екстрадиційний арешт.  Інші запобіжні заходи щодо забезпечення видачі особи. Порядок припинення тимчасового арешту та іншого запобіжного заходу. Порядок проведення екстрадиційної перевірки. 

Спрощений порядок видачі осіб з України. Підстави для відмови у екстрадиції. Прийняття рішення за запитом про видачу особи. Порядок оскарження рішення про екстрадицію. Підстави для відстрочки передачі. Фактична передача особи.

Порядок і умови перейняття кримінального провадження від іноземних держав. Випадки неможливості кримінального провадження у порядку перейняття. Тримання під вартою до отримання запиту. 

Порядок кримінального провадження, що перейняте від іншої держави. Порядок і умови передання кримінального провадження компетентному органу іншої держави. Зміст та форма клопотання про передання кримінального провадження іншій державі. Наслідки передання кримінального провадження іншій державі.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання

Розпочинаючи кримінальне провадження щодо громадянина Республіки Польща Г.І. Драус, який користується дипломатичним імунітетом, слідчий отримав згоду компетентного органу республіка Польща. Г.І Драус заперечував проти відкриття кримінального провадження, зазначаючи, що леше за його згодою, можна розпочати провадження щодо особи, яка користується дипломатичним імунітетом.

1. Ч правильна позиція Г.І. Драуса? Відповідь обґрунтуйте.
Питання для самоперевірки
1.
Охарактеризуйте загальні засади міжнародного співробітництва.

2.
В чому полягає міжнародна правова допомога при проведенні процесуальних дій?
3.
Дайте визначення поняттю екстрадиція.

4.
Зазначте умови перейняття кримінального провадження від іноземних держав.

Тема 2.16. Виконання судових рішень та рішень судів іноземних держав.
План

1. Набрання судовим рішенням законної сили. 
2. Наслідки набрання судовим рішенням законної сили.
3. Порядок виконання судових рішень у кримінальному провадженні. 
4. Звернення до виконання судового рішення. 
5. Порядок  вирішення судом питання, що пов’язані із виконанням вироку. 

6. Підстави і порядок виконання вироків судів іноземних держав.

7.  Розгляд судом питання про виконання вироку суду іноземної держави. 

8. Порядок виконання вироку іноземної держави.

Основні теоретичні відомості
Відповідно до ст. 532, вирок або ухвала суду першої інстанції, ухвала слідчого судді, якщо інше не передбачено КПК, набирає законної сили після закінчення строку подання апеляційної скарги, установленого КПК, якщо таку скаргу не було подано.

У разі подання апеляційної скарги судове рішення, якщо його не скасовано, набирає законної сили після ухвалення рішення судом апеляційної інстанції.

Якщо строк апеляційного оскарження буде поновлено, вважається, що вирок чи ухвала суду, ухвала слідчого судді не набрала законної сили.

Судові рішення суду апеляційної та касаційної інстанцій, Верховного Суду України набирають законної сили з моменту їх проголошення.

Ухвали слідчого судді та суду, які не можуть бути оскаржені, набирають законної сили з моменту їх оголошення.

За ст. 533 КПК, вирок або ухвала суду, які набрали законної сили, обов’язкові для осіб, які беруть участь у кримінальному провадженні, а також для всіх фізичних та юридичних осіб, органів державної влади та органів місцевого самоврядування, їх службових осіб, і підлягають виконанню на всій території України.
Підстави і порядок виконання вироків судів іноземних держав, які закріплені в ст. 602 КПК, полягають у такому. Вирок суду іноземної держави може бути визнаний і виконаний на території України у випадках і в обсязі, передбачених міжнародним договором, згода на обов’язковість якого надана Верховною Радою України.

У разі відсутності міжнародного договору положення глави 46 можуть бути застосовані при вирішенні питання про передачу засудженої особи для подальшого відбування покарання.
Джерела: [1]; [6]; [22]; [23]; [24]; [25]; [27]; [32].
Завдання

Місцевий суд вироком від 29 листопада 2013 року засудив А.П. Карімова за ч. 2 ст. 190 КК України і призначив покарання – чотири роки позбавлення волы. Попередній вирок місцевого суду від 22 червня 2011 року, яким А. П. Карімов був засудджений за ч. 1 ст. 190 КК України до штрафу в розмірі 510 грн., ухвалено виконувати самостійно. Прокурор подав апеляційну скаргу, у якій вказав на неправильне застосування закону про кримінальну відповідальність. На думку прокурора, на час вчинення нового злочину закінчився строк давності виконання попереднього вироку.
1. Який порядок виконання покарання у вигляді штрафу?

2. Яке рішення повинен ухвалити суд апеляційної інстанції?
Завдання

Компетентні органи Словацької Республіки звернулися до Генеральної прокуратури України з клопотанням про перейняття кримінального переслідування відносно громадянина України Т.В. Білозір.

У яких випадках Українською стороною може бути відмовлено іноземній державі у перейняття кримінального переслідування?

Питання для самоперевірки
1. Який процесуальний порядок набрання судовим рішенням законної сили?
2. Які наступають наслідки після набрання судовим рішенням законної сили?
3. Який процесуальний порядок виконання судових рішень у кримінальному провадженні? 

4. Який процесуальний порядок  вирішення судом питання, що пов’язані із виконанням вироку.
5. Який процесуальний порядок виконання вироків судів іноземних держав?
6. Який процесуальний порядок розгляду судом питання про виконання вироку суду іноземної держави? 

СЛОВНИК ОСНОВНИХ ТЕРМІНІВ
1. Близькі родичі та члени сім’ї - чоловік, дружина, батько, мати, вітчим, мачуха, син, дочка, пасинок, падчерка, рідний брат, рідна сестра, дід, баба, прадід, прабаба, внук, внучка, правнук, правнучка, усиновлювач чи усиновлений, опікун чи піклувальник, особа, яка перебуває під опікою або піклуванням, а також особи, які спільно проживають, пов’язані спільним побутом і мають взаємні права та обов’язки, у тому числі особи, які спільно проживають, але не перебувають у шлюбі.
 2. Головуючий - професійний суддя, який головує при колегіальному судовому розгляді або здійснює його одноособово.
3. Державне обвинувачення - процесуальна діяльність прокурора, що полягає у доведенні перед судом обвинувачення з метою забезпечення кримінальної відповідальності особи, яка вчинила кримінальне правопорушення.
4. Дізнання - форма досудового розслідування, в якій здійснюється розслідування кримінальних проступків.
5. Досудове розслідування - стадія кримінального провадження, яка починається з моменту внесення відомостей про кримінальне правопорушення до Єдиного реєстру досудових розслідувань і закінчується закриттям кримінального провадження або направленням до суду обвинувального акта, клопотання про застосування примусових заходів медичного або виховного характеру, клопотання про звільнення особи від кримінальної відповідальності.
6. Досудове слідство - форма досудового розслідування, в якій здійснюється розслідування злочинів.
7. Закон України про кримінальну відповідальність - законодавчі акти України, які встановлюють кримінальну відповідальність (Кримінальний кодекс України та закон України про кримінальні проступки).
8. Керівник органу досудового розслідування - начальник Головного слідчого управління, слідчого управління, відділу, відділення органу внутрішніх справ, органу безпеки, органу, що здійснює контроль за додержанням податкового законодавства, органу державного бюро розслідувань, підрозділу детективів, підрозділу внутрішнього контролю Національного антикорупційного бюро України та його заступники, які діють у межах своїх повноважень.
9. Керівник органу прокуратури - Генеральний прокурор України, керівник регіональної прокуратури, керівник місцевої прокуратури та їх перші заступники і заступники, які діють у межах своїх повноважень.
10. Кримінальне провадження - досудове розслідування і судове провадження, процесуальні дії у зв’язку із вчиненням діяння, передбаченого законом України про кримінальну відповідальність.
11. Малолітня особа - дитина до досягнення нею чотирнадцяти років.
12. Неповнолітня особа - малолітня особа, а також дитина у віці від чотирнадцяти до вісімнадцяти років. 

 13. Обвинувачення - твердження про вчинення певною особою діяння, передбаченого законом України про кримінальну відповідальність, висунуте в порядку, встановленому КПК.
14. Притягнення до кримінальної відповідальності - стадія кримінального провадження, яка починається з моменту повідомлення особі про підозру у вчиненні кримінального правопорушення
15. Прокурор - особа, яка обіймає посаду, передбачену статтею 17 Закону України "Про прокуратуру", та діє у межах своїх повноважень.
16. Розмір мінімальної заробітної плати - грошова сума, що дорівнює місячному розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня календарного року, в якому приймається процесуальне рішення або здійснюється процесуальна дія.
17. Слідчий - службова особа органу внутрішніх справ, органу безпеки, органу, що здійснює контроль за додержанням податкового законодавства, органу державного бюро розслідувань, підрозділу детективів, підрозділу внутрішнього контролю Національного антикорупційного бюро України, уповноважена в межах компетенції, передбаченої КПК, здійснювати досудове розслідування кримінальних правопорушень.
18. Слідчий суддя - суддя суду першої інстанції, до повноважень якого належить здійснення у порядку, передбаченому цим Кодексом, судового контролю за дотриманням прав, свобод та інтересів осіб у кримінальному провадженні, та у випадку, передбаченому статтею 247 цього Кодексу, - голова чи за його визначенням інший суддя Апеляційного суду Автономної Республіки Крим, апеляційного суду області, міст Києва та Севастополя. Слідчий суддя (слідчі судді) у суді першої інстанції обирається зборами суддів зі складу суддів цього суду.
19. Сторони кримінального провадження - з боку обвинувачення: слідчий, керівник органу досудового розслідування, прокурор, а також потерпілий, його представник та законний представник у випадках, установлених цим Кодексом; з боку захисту: підозрюваний, обвинувачений (підсудний), засуджений, виправданий, особа, стосовно якої передбачається застосування примусових заходів медичного чи виховного характеру або вирішувалося питання про їх застосування, їхні захисники та законні представники.
20. Суд апеляційної інстанції - Апеляційний суд Автономної Республіки Крим, апеляційний суд області, міст Києва та Севастополя, в межах територіальної юрисдикції якого знаходиться суд першої інстанції, що ухвалив оскаржуване судове рішення.
21. Суд касаційної інстанції - Вищий спеціалізований суд України з розгляду цивільних і кримінальних справ;

22. Суд першої інстанції - районний, районний у місті, міський та міськрайонний суд, який має право ухвалити вирок або постановити ухвалу про закриття кримінального провадження.
23. Суддя - голова, заступник голови, суддя Верховного Суду України, Вищого спеціалізованого суду з розгляду цивільних і кримінальних справ, Апеляційного суду Автономної Республіки Крим, апеляційних судів областей, міст Києва та Севастополя, районних, районних у містах, міських та міськрайонних судів, які відповідно до Конституції України на професійній основі уповноважені здійснювати правосуддя, а також присяжний.
24. Судове провадження - кримінальне провадження у суді першої інстанції, яке включає підготовче судове провадження, судовий розгляд і ухвалення та проголошення судового рішення, провадження з перегляду судових рішень в апеляційному, касаційному порядку, Верховним Судом України, а також за нововиявленими обставинами.
25. Учасники кримінального провадження - сторони кримінального провадження, потерпілий, його представник та законний представник, цивільний позивач, його представник та законний представник, цивільний відповідач та його представник, представник юридичної особи, щодо якої здійснюється провадження, особа, стосовно якої розглядається питання про видачу в іноземну державу (екстрадицію), заявник, свідок та його адвокат, понятий, заставодавець, перекладач, експерт, спеціаліст, секретар судового засідання, судовий розпорядник.
26. Учасники судового провадження - сторони кримінального провадження, потерпілий, його представник та законний представник, цивільний позивач, його представник та законний представник, цивільний відповідач та його представник, представник юридичної особи, щодо якої здійснюється провадження, а також інші особи, за клопотанням або скаргою яких у випадках, передбачених КПК, здійснюється судове провадження.
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