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ВСТУП
Одним із важливих завдань навчальної дисципліни «Історія держави і права України» є забезпечення фундаментальної підготовки майбутніх юристів, створення умов для оволодіння                  на професійному рівні основними категоріями права,  формування умінь аналізувати процеси виникнення,  становлення  та розвитку системи держави і права України, розвиток  інтелектуальної творчої особистості з активною життєвою позицією, здатною до постійної самоосвіти. Опанування студентами змісту цього курсу передбачає отримання ґрунтовних знань з історії та традицій вітчизняного державотворення, процесів становлення та розвитку його інститутів; наукового апарату обробки та аналізу історичних державно-правових документів з метою виявлення особливостей розвитку держави та права України в історичному контексті, ефективних механізмів їх розвитку в сучасних умовах у розрізі європейських та світових тенденцій державотворення.

Результатом вивчення історії держави і права України                      мають стати практичні вміння та навички, необхідні для  подальшого оволодіння фаховими дисциплінами, оскільки знання історії та особливостей зародження, формування, функціонування та розвитку держави і права забезпечують можливість об’єктивного аналізу та з’ясування причин і особливостей державотворчих процесів і правових явищ. Історія держави і права України є однією  з фундаментальних дисциплін у навчальних закладах юридичного профілю, яка органічно пов’язана з теорією держави і права, конституційним правом України, історією держави і права зарубіжних країн, історією політичних і правових вчень, цивільним правом, кримінальним правом та ін. Історія держави і права України як навчальна дисципліна передбачає системне вивчення функціонально пов’язаних блоків навчального матеріалу:  виникнення та еволюція держави і права; суспільний лад і державний устрій; основні риси і джерела права України на різних етапах її історії. З метою належного оволодіння студентами програмним матеріалом з історії держави і права України передбачається їх навчально-пошукова діяльність під час лекцій            (35 год.), практичних занять (70 год.), у процесі самостійної роботи (93 год.). 

Загальні методичні рекомендації 

до виконання завдань

Практичне заняття є однією з найважливіших і найдієвіших форм засвоєння навчального матеріалу, де під керівництвом викладача відбувається закріплення і систематизація набутих теоретичних знань, формуються і розвиваються необхідні вміння і навички. Готуючись до них, студенти повинні навчитися правильно конспектувати матеріал, аналізувати історичні джерела, державно-правові документи і літературу, а також узагальнювати знання. Відповідь на практичному занятті має бути змістовним викладом власних міркувань і не перевищувати 7 хв.

Самостійна робота по підготовці до практичних занять та закріпленню їх результатів представляє самостійну роботу з теоретичним матеріалом, самостійне позааудиторне письмове виконання низки завдань для засвоєння навчального матеріалу на рівні «відтворення», «розуміння», «застосування» і «створення».
 Можливі види завдань: конспектування, анотування рекомендованої літератури і першоджерел; відповіді на запитання і самостійне формулювання запитань до навчальної теми; заповнення таблиць; створення схем; складання термінологічних словників; наведення прикладів, опис ситуацій; узагальнення, порівняння, аналіз теоретичного матеріалу; рецензування виступів однокурсників; написання есе; складання тестів; підготовка бібліографічних описів літератури. 
Основою підготовки до практичного заняття є першоджерела, конспектування яких є обов’язковою умовою. Ознайомлення з ними має поглибити інтерес студентів до історії національного права, сприятиме забезпеченню принципу об’єктивності при вивченні процесу державотворення і правотворення в Україні.    
Під час підготовки до заняття, виконання завдань і з’ясування значення наведених основних понять студентам рекомендується використовувати навчальну та спеціальну літературу, відповідні словники та енциклопедії юридично-історичного характеру, які дозволять повніше розкрити поставлене питання або вирішити завдання.
Практикум вміщує навчальні завдання, спрямовані на поглиблення засвоєння програмного матеріалу, а також запитання та завдання для перевірки знань, яких студент набуває самостійно.
МОДУЛЬ 1 

ДЕРЖАВНІСТЬ І ПРАВО НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ: 

ВІД ВИТОКІВ ДО РУСИ–УКРАЇНИ КНЯЖОЇ ДОБИ 

Практичне заняття 1
Вступ до курсу 
«Історія держави і права України»

План

1. Історія держави і права України (ІДПУ) як наука і навчальна дисципліна, її роль у професійній підготовці юриста. 

2. Організація навчального процесу з ІДПУ.

3. Історіографія курсу. Огляд джерел, наукової та навчальної літератури. Методика опрацювання першоджерел з ІДПУ.

Основні теоретичні відомості
Історія держави і права України є фундаментальною юридичною навчальною дисципліною. Вивчення історії держави і права України тісно пов’язано із знаннями з теорії держави і права, історії держави і права зарубіжних країн, історії політичних і правових вчень, історичних аспектів галузевого права, а також суспільних, історичних, політологічних і філософських дисциплін. Згідно з навчальними планами вищих навчальних закладів ІДПУ вивчається на першому курсі впродовж навчального року.
Предметом історії держави і права України є процес виникнення, становлення і розвитку держави і права України, формування української державної традиції, вивчення особливостей функціонування державних установ та інститутів права, правового становища населення, джерел права та правової системи у хронологічній послідовності. Як кожна наука, ІДПУ виконує певні функції, які характеризують її теоретичне і практичне значення для розбудови правової демократичної держави: пізнавальну, прогностичну, виховну. дидактичну та ін. 
Основні поняття: держава, джерела, історіографія, метод, об’єкт, право, предмет, принципи.

Джерела: [10]; [29]; [32]; [41]; [49]; [56]; [83]; [88].
Завдання 1

Напишіть есе на тему: «Історії держави і права України» у професійній підготовці юриста.

Завдання 2

Запишіть у робочий зошит бібліографічні дані виданих за останні роки підручників, навчальних посібників і довідкової літератури з історії держави і права України. Основними елементами бібліографічного опису є прізвище та ініціали автора, назва роботи, місце випуску, назва видавництва, рік видання, кількість сторінок. Наприклад: Іванов В.І. Історія держави і права України / В.І. Іванов. – К.: Атіка, 2002. – 500 с.  
Запитання та завдання для самоперевірки
1. Що є предметом та об’єктом курсу «Історії держави і права України» ? З’ясуйте різницю між предметом і об’єктом науки.
2. Назвіть особливості вивчення курсу ІДПУ ? 

3. Охарактеризуйте донауковий і науковий періоди історіографії державно-правового розвитку України.
Практичне заняття 2
СТАРОДАВНІ ДержавИ І ПРАВО НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 
(VІІ ст. до н.е. – VІІІ ст. н.е.)
План

1. Суспільна організація, управління і право в державі скіфів.

2. Античні міста-поліси Північного Причорномор’я.
3. Особливості держави і права Боспорського царства.

4. Державні утворення епохи Великого переселення народів.

Основні теоретичні відомості

Перші спроби утворення державності на українських землях відносяться до І тис. до н.е. і пов’язані одночасно з культурою кочовиків та античною цивілізацією.
Скіфи, які з’явилися в степах України в VІІ ст. до н.е., займалися переважно скотарством, вели кочовий спосіб життя і перебували на стадії розкладу первіснообщинного ладу. У ІV ст. до н.е. склалася Велика Скіфія. Державний устрій і система управління у скіфів розвивалися як рабовласницька монархія з ознаками східних деспотій. Правова система ґрунтувалася на звичаях, рішеннях народних зборів, постановах царів. 
З VІІ ст. до н.е. у Північному Причорномор’ї починається грецька колонізація. Античне суспільство вирізнялося чітким розшаруванням. До ІІ ст. до н.е. у полісах взяли гору демократичні засади, але уже з І ст. до н.е. демократичну форму правління замінила аристократична. У містах Північного Причорномор’я панувало рабовласницьке право, за суттю, формою та змістом воно нагадувало правову систему афінської полісної демократії класичної доби. Боспорське царство виникло у V ст. до н.е., а в VІ ст. його території увійшли до складу Візантії. Суспільний лад Боспору характеризувався наявністю рабовласників, вільних і рабів. У цій державі сформувалася монархічна форма правління, джерельною базою у праві були царські закони, декрети міст-полісів, правові звичаї. 
Період ІV – VІ ст. н.е. увійшов до історії як Велике переселення народів. Початок йому поклали готи і гуни, після них українські території опановували тюркські племена аварів, болгар, хозарів. 
Основні поняття: архонт, демос, екклесія, жерці, магістратура, народні збори, номархи, продики, раби, тюрки, цар.

Джерела: [7]; [10]; [13]; [15]; [32]; [33]; [45]; [49]; [56]; [83].
Завдання 1

Знайдіть у першоджерелах (Геродот. Скіфія; Гіппократ. Про життя і звичаї скіфів) і випишіть у робочий зошит дані про розселення, побут і звичаї скіфів.

Завдання 2

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерело: Страбон. Про грецькі колонії на узбережжі Чорного моря.

Завдання 3
Складіть порівняльну схему системи управління у Боспорському царстві та Скіфській державі.
Завдання 4
Складіть схему державних утворень кочових народів у південноукраїнських степах.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Проаналізуйте процес формування і розвитку Скіфії.
2. Розкрийте особливості державного устрою грецьких полісів. 

3. Охарактеризуйте джерела боспорського права.
4. Які державні утворення виникли в епоху Великого переселення народів?

Практичне заняття 3
Поява і розвиток ранньослов’янської державності 
і права на території України (І – VІІ ст.)

План

1. Походження та етапи розвитку східних слов’ян.  

2. Перші ранньослов’янські державні об’єднання: суспільна організація та управління.

3. Звичаєве право і вірування стародавніх слов’ян.

Основні теоретичні відомості

Процес формування ранньослов’янської державності доцільно розглядати у контексті походження та розвитку східних слов’ян. Cучасні історико-правові дослідження визначають автохтонність українського народу як важливу передумову формування державності. Із слов’янського етносу виокремлюються три гілки – західні, південні та східні слов’яни. 

Східні слов’яни упродовж І тис. н.е. пройшли шлях від військово-демократичної організації племен до ранньофеодальної держави. Верховна влада у слов’ян належала племінному зібранню, але значною владою вже володіла знать та вожді. На основі малих племен створювалися їх союзи, які стали своєрідними державними утвореннями східних слов’ян.  

За сучасними науковими підходами першими достовірними предками українців вважають антів, які підтримували зв’язки зі скіфами, сарматами, готами, провінціями Римської імперії, що визначило особливості державного об’єднання – Антського союзу (IV ст. н. е.). Правовою основою суспільства антів були звичаї, які одночасно були релігійними, моральними і правовими нормами. Характерними рисами звичаєвого права слов’янських племен було те, що правила й норми язичницької релігії були невід’ємні від правових норм.

Основні поняття: автохтон, анти, венеди, військова демократія, вождь, звичаєве право, союз племен.
Джерела: [3]; [6]; [10]; [32]; [44]; [49]; [56]; [65]; [83].

Завдання 1

На основі аналізу тексту «Повісті минулих літ» позначте на карті місця розселення слов’янських племен.
Завдання 2

Розкрийте і запишіть у робочий зошит правовий зміст поняття «військова демократія».

Завдання 3

Знайдіть у першоджерелах (Йордан. Історія готів; Маврикій. Стратегікон; Кесарійський П. Історія війн) і випишіть у робочий зошит дані про побут, вірування і звичаї стародавніх слов’ян.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Що писали античні автори про слов’ян ?
2. Проаналізуйте процес формування державності у східних слов’ян. 

3. Охарактеризуйте особливості світогляду стародавніх слов’ян та його вплив на розвиток звичаєвого права.

Практичне заняття 4
Суспільство, держава і право Київської Русі 

План

1. Передумови утворення і теорії походження Київської Русі.

2. Суспільний лад, права та обов’язки окремих верств населення.

3. Організація влади: вищі та місцеві органи управління.

4. Судова система і процес.

Основні теоретичні відомості

Виникнення Давньоруської держави з центром у Києві стало закономірним результатом внутрішнього соціально-економічного та політичного розвитку східних слов’ян. Свого розквіту Київська держава досягла в період правління князів Володимира Великого і Ярослава Мудрого. Саме в цей період було остаточно структуроване суспільство, сформовані державні інститути, склалася правова система. Надзвичайно важливою подією стало прийняття християнства, яке принесло нову культуру і духовність.

Суспільство Русі характеризувалося соціальною, економічною та правовою нерівністю. Все населення поділялося на вільне, напіввільне і невільне. Особливе становище було в тих, хто знаходився під опікою церкви. За формою правління Київська держава була ранньофеодальною монархією. Вся повнота влади належала великому князю київському. До органів влади відносилися боярська рада, князівські з’їзди, віче, верв. 
Для судівництва Київської Русі були притаманні: невіддільність судової влади від адміністративної, непостійний склад судів, відсутність єдиної системи судових органів. Судочинство на Русі пройшло еволюцію від приватного до публічного і було покликане визначити права осіб та забезпечити їх охорону і виконання. Процес мав обвинувально-змагальний характер. Рішення суд виносив усно. Апеляційних інстанцій не існувало, лише заможна людина могла звернутися до князя з проханням переглянути справу. 
Основні поняття: бояри, верв, віче, видок, волостелі, закупи, ізгої, ордалії, послух, рядовичі, снеми, холопи.

Джерела: [5]; [10]; [31]; [32]; [44]; [49]; [56]; [67]; [79]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Договір київського князя Ігоря з візантійським імператором; Статут князя Ярослава про церковні суди.

Завдання 2

Складіть термінологічний словник до питання «Суспільний лад Київської Русі».
Завдання 3

Схематично зобразіть структуру органів влади та управління Русі.
Завдання 4
Проведіть історичну гру на тему: «Судовий процес на Русі», зазначивши усі стадії судового впровадження.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Розкрийте сутність теорій походження Київської Русі.
2. Які основні прошарки населення представляли суспільство у Давньоруській державі ? 
3. Охарактеризуйте реформи князя Володимира Великого.
4. Поясніть різницю між видоками і послухами.  
Практичне заняття 5
«Руська Правда» – видатна пам’ятка 
давньоруського права

План

1. Основні джерела і риси права Київської Русі.

2. «Руська Правда» – видатна пам’ятка з історії розвитку права Київської Русі: редакції, структура, характеристика змісту. 

3. Кримінально-правові норми, поняття злочину і система покарань за «Руською Правдою». 

4. Інститути цивільного права за «Руською Правдою». 
Основні теоретичні відомості

Основними джерелами права в Київській Русі були звичаєве право, договори Русі з Візантією, князівське законодавство, канонічне право, «Руська Правда».
Видатною пам’яткою права вважається «Руська Правда», яка стала важливим джерелом пізнання розвитку суспільної, державної і правової організації Русі, хоча оригінал і не зберігся. Більшість дослідників пов’язують її з іменем Ярослава Мудрого. Головний зміст цієї збірки феодального права складався з норм кримінального і цивільного права. Кримінальне право за «Руською Правдою» оформилося як право привілея: життя, честь, майно представників панівної верхівки захищалися суворішими санкціями, ніж простих людей. Холопи взагалі не захищалися законом. Законодавство Київської держави мало розвинену систему цивільно-правових норм. У статтях «Руської Правди» захищалася приватна власність, що сприяло розвитку зобов’язального, спадкового і опікунського права. Після прийняття християнства шлюбно-сімейне право розвивалося у відповідності до візантійського канонічного права. 
 Як джерело права «Руська Правда» використовувалася в судах Київської і Галицько-Волинської Русі, Московського князівства та Великого князівства Литовського до кінця ХV ст.
Основні поняття: віра, власність, володіння, дика віра, злочин, кодифікація, потік і пограбування, продаж, редакції, урок.  

Джерела: [5]; [10]; [32]; [47]; [63]; [66]; [82]; [83].

Завдання 1

Доповніть тезу: після прийняття християнства на Русі набувають поширення візантійське право та його джерела – ...

Завдання 2

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Руська Правда (Коротка редакція), (Просторова редакція).

Завдання 3

Сформулюйте і занотуйте в робочий зошит причини поширення та види грошових покарань на Русі.
Завдання 4

На прикладах норм «Руської Правди» опишіть поняття і види банкрутства.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Назвіть основні джерела права Київської Русі.

2. Які суперечки точаться серед дослідників навколо «Руської Правди» ? 

3. Охарактеризуйте мету та види покарань на Русі.

4. Перелічіть об’єкти права власності, що згадуються в «Руській Правді».   

Практичне заняття 6
Галицько-Волинська держава і право
План

1. Утворення Галицько-Волинського князівства. Особливості суспільного ладу.

2. Вищі органи влади і органи місцевого управління. 

3. Суди і система права Галицько-Волинської держави.

Основні теоретичні відомості

Подальшому розвитку українського державотворення сприяло створення на заході сучасної України Галицько-Волинського князівства у 1199 році. Свого розквіту Галицько-Волинська Русь досягла за князя Данила Галицького, коли вона охопила частину земель Київської держави і продовжила її державно-правові традиції. Суспільна та державна організація мала свої особливості, зазнаючи впливу середньовічної Європи. Цей вплив привів до бурхливого зростання міст і забезпечив важливу роль міського населення в політичному житті держави. Особливістю державного управління було застосування дуумвірату, спільного правління двох найвищих посадових осіб. Помітну роль відігравала боярська рада, яка протистояла єдиновладдю князя. Судова влада не відокремлювалася від князівської адміністрації. Вищою судовою інстанцією був суд князя, а в окремі періоди – боярська рада.
Особливостями системи права в Галицько-Волинській державі були зміцнення феодального права привілею; відтворення соціальної диференціації населення; вплив європейського феодального права. Основними джерелами права залишалися норми звичаєвого права і Руської Правди. Наслідком впливу західноєвропейського права стала поява магдебурзького права, на основі якого здійснювалося самоврядування у містах. Юрисдикції цього права підлягали тільки іноземці. 
Основні поняття: бояри, війт, віче, двірський, дуумвірат, магдебурзьке право, міщани, печатник, стольник.

Джерела: [10]; [14]; [32]; [42]; [43]; [46]; [49]; [56]; [83].

Завдання 1
Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерело: Галицько-Волинський літопис.
Завдання 2

Складіть схему державного устрою Галицько-Волинської Русі. 

Завдання 3
Визначте і запишіть в робочий зошит причини і особливості запровадження магдебурзького права в західноукраїнських містах.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Чому боярство відігравало провідну роль у суспільному житті держави ?
2. Розкрийте причини обмеження князівської влади та характер стосунків князя з боярською радою. 

3. Охарактеризуйте джерела та особливості права Галицько-Волинської Русі.

МОДУЛЬ 2 

Державно-правовий устрій українських земель 
під іноземною зверхністю (ХІV – початок ХХ ст.)
Практичне заняття 1
Суспільно-політичний і адміністративний устрій 
на українських землях у складі Великого князівства Литовського, Польського королівства 
і Речі Посполитої
План

1. Утворення Литовсько-Руської держави і Речі Посполитої.

2. Суспільний лад і правове становище українських земель литовсько-польської доби. 

3. Органи влади та управління у другій половині XIV – середині XVII ст.

4. Судова система та судочинство.
Основні теоретичні відомості

Слід зазначити, що більшість князівств, щоб звільнитися від васальної залежності від Золотої Орди, бажали увійти до складу Великого князівства Литовського, яке активно розширювало свої володіння. Державний устрій Великого князівства багато в чому був схожий на устрій Київської Русі. Влада концентрувалася в руках великого князя династії Гедиміновичів. Залежність українських земель від центру полягала у сплаті великому князю литовському данини та участі у військових походах.
Українські території, які відійшли до Польського королівства, були перетворені на Руське воєводство, а з часом – на Малу Польщу. Злиття Литви і Польщі у Річ Посполиту у 1569 році відкрило широкий доступ польським експансіоністам до володіння українськими землями. З утворенням нової держави постали питання про об’єднання православної і католицької церков та потреба відвернути українське православне населення від впливу єдиновірної Московії. Але на місці двох церков на українських землях виникло три: православна, католицька та уніатська.
Незважаючи на вплив польської колонізації, на українських землях зберігався високий рівень власної правової культури. Охоронцями національних прав і традицій в українських містах виступили православні братства. 

Основні поняття: вальний сейм, гетьман, канцлер, кріпаки, маршалок, пани-рада, підскарбій, посольська ізба, удільний князь.

Джерела: [10]; [32]; [49]; [56]; [68]; [77]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Устава на волоки; Кревська, Люблінська і Берестейська унії.

Завдання 2

Складіть схему суспільного ладу на українських землях литовсько-польської доби. 

Завдання 3

Зробіть порівняльний аналіз сутності форми державного правління і державного ладу Великого князівства Литовського і Речі Посполитої.

Завдання 4
Схематично зобразіть структуру судової системи Литовсько-Руської держави.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Чи можна вважати Литовсько-Руську державу спадкоємицею Київської та Галицько-Волинської Русі ?

2. Яких змін зазнав правовий статус українських земель у складі Речі Посполитої ? 

3. Проаналізуйте Артикули Генріха Валуа. 
4. Охарактеризуйте види судових доказів.
Практичне заняття 2
Джерела та основні риси права 
литовсько-польської доби

План

1. Основні джерела і розвиток права литовсько-польської доби. 
2. Польсько-литовські унії, зміст та наслідки для українських земель.

3. Литовські статути як пам’ятка і джерело права.
4. Магдебурзьке право і його особливості в українських містах    XIV – XV ст.

Основні теоретичні відомості

Розглядаючи правову систему на українських землях даного періоду, необхідно пам’ятати, що в основі її розвитку було давньоруське право. Разом з тим важливими пам’ятками законодавства були привілейні грамоти, земські статути, міжнародні договори, Судебник Казимира IV. Кожна польсько-литовська унія стала певним етапом змови польських і литовських феодалів з метою загарбання українських територій. Українське і білоруське панство мало промосковську орієнтацію.   
У Великому князівстві Литовському була досить розвинена система права. Тому можна говорити про поширення литовського права після 1569 року на польську територію, хоча повної уніфікації права не відбулося. Великий вплив на розвиток права в Речі Посполитій мали Литовські статути. Статути закріплювали повну дієздатність лише магнатів і шляхти. Холопи взагалі не були суб’єктами правовідносин. Литовські статути в українських землях зберегли своє значення як джерело права до початку ХІХ ст.
Магдебурзьке право почало поширюватися на українські землі з XIV ст. До середини XVІІ ст. його мала більшість великих українських міст, в яких діяло не класичне магдебурзьке право, а пристосоване до місцевих умов. Але, не дивлячись на цей факт, воно відіграло прогресивну роль у розвитку правової системи і позитивно вплинуло на соціально-економічне життя. 
Основні поняття: артикули, бурмистр, виволання, возний, головщина, кодекс, лава, маєстат, привілейні грамоти, райці, унія.

Джерела: [10]; [12]; [16]; [32]; [34]; [49]; [56]; [76]; [77]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Судебник Казимира IV; Литовські статути 1529, 1566 і 1588 р.
Завдання 2
Проаналізуйте наслідки польсько-литовських уній для України. Складіть таблицю. 
Завдання 3

Знайдіть у текстах Литовських статутів поняття злочину і системи покарань та зробіть конспект з цих питань. 

Завдання 4

Складіть перелік джерел магдебурзького права, які застосовувалися на українських територіях, і запишіть його у робочий зошит.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Які правові акти визнавалися основними джерелами права у Польському королівстві ?
2. Доведіть, що Кревська унія позбавила Велике князівство Литовське незалежності. 

3. Що спричинило потребу у трьох Литовських статутах ? 

4. У чому полягало прогресивне значення магдебурзького         права ?
Практичне заняття 3
Запорозька Січ: військово-політичний лад, судівництво і право
План

1. Зародження українського козацтва: причини, склад та правова диференціація. 

2. Система органів військово-адміністративної влади Січі.

3. Право, суд і судівництво Запорозької Січі.

Основні теоретичні відомості

Поява козацтва відкрила в українській історії період з новим змістом. Організація козацького самоврядування і судочинства свідчить про відродження української державності. Система органів військово-адміністративної влади забезпечувала виконання властивих державі внутрішніх і зовнішніх функцій. Соціальний статус козака визначався давністю перебування на Січі. З XVІ ст. українське козацтво поділялося на запорозьке, реєстрове і козацтво прикордонних міст. Політичну та економічну вагу мала верхівка козацтва, яка виникла у процесі майнового розшарування.
Універсальним джерелом права на Січі було козацьке звичаєве право, яке регламентувало процедуру обрання старшини, здійснення судочинства, правила воєнних дій, порядок землекористування, визначало види злочинів і систему покарань. Вагомим джерелом козацького права були постанови і ухвали органів влади Запорозької Січі. Козацька республіка була автономним християнсько-демократичним державним утворенням, яке з’явилося на руїнах княжої держави. 

Основні поняття: бунчужний, кіш, клейноди, козацтво, обозний, отаман, паланка, писар, реєстр, січ, старшина, хорунжий.

Джерела: [2]; [10]; [17]; [24]; [32]; [49]; [69]; [83]; [86]; [87].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Літопис Г. Грабянки, Ординація Війська Запорозького.
Завдання 2

Розкрийте механізм організації влади на Січі. Складіть схему.
Завдання 3

Заповніть таблицю «Козацький судовий процес».
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Які причини зумовили виникнення українського козацтва ?
2. Чому Запорозьку Січ називають козацькою республікою ?
3. З’ясуйте, чому на Січі приватне право не набуло достатнього розвитку.
Практичне заняття 4
Державно-правовий устрій Гетьманської України 

(друга половина ХVІІ – ХVІІІ ст.)
План

1. Суспільно-політичний і адміністративно-територіальний устрій Української козацько-гетьманської держави Богдана Хмельницького.

2. Судова система та судовий процес Гетьманщини.

3. Право козацько-гетьманської доби.

Основні теоретичні відомості

У результаті національно-визвольної війни 1648-1654 рр. було створено українську національну державу, яка отримала міжнародне визнання. При формуванні козацько-гетьманської держави враховувався досвід військової полково-сотенної організації Запорозької Січі, яка була перенесена на визначені території і стала єдиною політично-адміністративною, військовою і судовою владою. Суверенного характеру набула фінансова політика держави. Податки збиралися з селян і міських жителів, козаки від податків звільнялися. У ході формування державності українська мова стала державною мовою. Гетьманщина мала свою судову систему, яка являла собою ієрархію підпорядкованих один одному сільських, сотенних, полкових судів та Генерального військового суду. 
Своєрідність правової системи полягала в тому, що вона ґрунтувалася на козацькому звичаєвому праву. Важливе місце серед джерел права на цьому етапі належало гетьманським статтям, які були своєрідними конституціями гетьманської держави.  
Основні поняття: возний, гетьман, Гетьманщина, ординація, полки, привілеї, реєстр, старшина, Хмельниччина.

Джерела: [2]; [17]; [21]; [26]; [27]; [28]; [58]; [72]; [75]; [83].

Завдання 1

Зробіть порівняльний аналіз (у таблиці) Білоцерківського та Зборівського договорів за планом: дата і обставини підписання, залишена під владою територія, кількість реєстрових козаків.

Завдання 2

Складіть таблицю «Склад і повноваження гетьманських посадовців».
Завдання 3

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Білоцерківський договір, Зборівський договір, Літопис Г. Грабянки.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. У чому полягало привілейоване  становище козацтва після перемоги у національно-визвольній війні ?

2. Охарактеризуйте склад, порядок роботи та юрисдикцію полкових і сотенних судів. 

3. У чому полягала своєрідність бази джерел правової системи Гетьманщини ? 

Практичне заняття 5

Державно-правовий устрій Гетьманської України 

(друга половина ХVІІ – ХVІІІ ст.)

1. Входження України-Гетьманщини до складу Московії.
2. Гетьманське і царське законодавство. Основні риси права.  

3. Суспільно-політичний лад і право на українських землях у складі Речі Посполитої, Молдавії, Туреччини та Угорщини.
Основні теоретичні відомості

8 січня 1654 року у Переяславі на загальновійськовій Генеральній раді було ухвалено рішення про перехід України під зверхність царя. Приєднання до Московії прирікало українську державу на поступове обмеження та ліквідацію її автономії. Співіснування козацької республіки й абсолютистсько-монархічної Росії було можливе лише як тимчасове об’єднання, як реакція на зовнішньополітичні фактори. Звужувалась і сфера застосування гетьманського законодавства, яке поступово витіснялося царським. Гетьманські статті, які були своєрідними конституціями, дедалі більше обмежували державність Гетьманщини. 
Західноукраїнські землі в другі половині ХVІІ – ХVІІІ ст. залишалися у складі різних держав і мали різний юридичний статус: Галичина – Річ Посполита; Північна Буковина – Молдавія, Османська імперія; Закарпаття – Угорщина, Австрія. У другій половині ХVІІІ ст. Річ Посполита пережила три поділи, в результаті яких українські території потрапили під владу Російської та Австрійської, згодом Австро-Угорської, імперій. Таким чином, процес формування української нації та утворення національної держави затягнувся на сторіччя.  
Основні поняття: автономія, гетьманські статті, ордери, Переяславська рада, Правобережжя, універсали.

Джерела: [2]; [17]; [21]; [26]; [27]; [28]; [58]; [72]; [75]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Березневі статті, Указ Петра І про утворення Малоросійської колегії, Маніфест Катерини ІІ про ліквідацію Запорозької Січі, Жалувана грамота дворянству.
Завдання 2

Складіть схему судоустрою козацько-гетьманської держави до і після судової реформи 1760 – 1763 рр.
Завдання 3

Проведіть порівняльний аналіз адміністративно-територіального устрою і органів влади на українських територіях у складі Речі Посполитої, Молдавії, Туреччини та Угорщини у другій половині ХVІІ – ХVІІІ ст. 
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Які зміни відбулися у суспільному устрою України після укладення українсько-московських договорів ?
2. У чому полягало обмеження автономії України ? . 

3. Дайте характеристику особливостям розвитку права на території Галичини, Буковини і Закарпаття в даний період.  

Практичне заняття 6
Кодифікація українського права 
у ХVІІІ – на початку ХІХ ст.
План

1. Конституція Пилипа Орлика – пам’ятка політико-правової думки України. 

2. Спроби кодифікації права у XVIII ст.: причини і результати.

3. Кодифікаційні роботи на початку ХІХ ст.

Основні теоретичні відомості

Процес українського конституціоналізму, започаткований Зборівським і Білоцерківськими договорами, гетьманськими статтями-конституціями другої половини XVIII ст., продовжили «Пакти й конституції законів і вольностей Війська Запорозького» «Конституція Пилипа Орлика). За формою то був договір між гетьманом і старшиною, полковниками, Військом Запорозьким. Пакти були створені під значним впливом ідей західноєвропейського парламентаризму. 
Кодифікація українського права розпочалася з ініціативи старшинської верхівки та шляхти, які намагалися закріпити свої права і відновити автономне становище України. Спроба власної кодифікації права не набула завершеності та законодавчого оформлення через ліквідацію української державності. І в 40-х рр. ХІХ ст. на українських територіях було запроваджено єдине російське законодавство.   
Основні поняття: звід, кодекс, кодифікація, конституція, маніфест, пакти, республіка, уніфікація.

Джерела: [10]; [30]; [32]; [49]; [56]; [58]; [64]; [72]; [73]; [83]. 
Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Конституція П. Орлика, Процес короткий приказний, Права, за якими судиться малоросійський народ.
Завдання 2

Складіть перелік джерел права, які з’явилися у результаті кодифікації XVІІ – початку ХІХ ст., і запишіть його у робочий зошит.

Завдання 3
Проаналізуйте один з кодексів за планом: історія підготовки, структура, зміст, історичне значення. 

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Прокоментуйте функцію і компетенцію гетьмана за Конституцією 1710 року.
2. Назвіть причини кодифікаційних робіт XVІІ – поч. ХІХ ст. 

3. Чому український кодекс «Права, за якими судиться малоросійський народ» не був офіційно затверджений ?
Практичне заняття 7
Суспільно-політичний устрій і право 
українських земель у складі Російської імперії

План

1. Зміни в українському суспільстві у ХІХ – на початку ХХ ст. 

2. Адміністративно-територіальний устрій, органи та система управління на українських землях. 

3. Правова система, суди і процес.

4. Наддніпрянська Україна в 1905–1917 рр.

Основні теоретичні відомості

ХІХ – початок ХХ ст. державно-правовий розвиток українських територій у Російській імперії визначався процесами, зміст яких полягав у кризі феодально-кріпосницьких відносин і проведенні буржуазних реформ. Відбулися суттєві зміни в суспільно-політичному ладі України, зокрема, в правовому становищі селян, які формально отримали особисті та соціально-економічні права. В умовах розвитку промисловості поява буржуазії та пролетарів привела до зміни в соціальній структурі міст.
На українських землях унаслідок реформ 60–70-х років ХІХ ст. створювалися земські і міські органи місцевого самоврядування, запроваджувалася нова судова система і буржуазно-демократичні принципи судочинства. Але ці зміни відбувалися із суттєвими обмеженнями і зволіканням, особливо на Правобережжі.
Посилювалися буржуазні тенденції у розвитку правової системи. Нові кодифікації поповнили джерельну базу чинного права. Революційні події в Росії 1905 – 1907 рр., І Світова війна помітно вплинули на розвиток державно-правових інститутів. Царський уряд ігнорував прагнення українців до самовизначення. Але ідеї української державності знайшли своє відображення у національно-культурному русі та діяльності політичних партій.   
Основні поняття: буржуазія, волость, дворянство, губернатор, Державна рада, земство, імператор, революція, Сенат, Синод,  
Джерела: [9]; [10]; [20]; [32]; [35]; [49]; [56]; [83].
Завдання 1

Зробіть порівняльний аналіз соціально-правового становища кріпосних та державних селян у першій половині ХІХ ст.
Завдання 2

Складіть схему адміністративно-територіального устрою на українських землях у складі Російської імперії.

Завдання 3

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Циркуляр міністра внутрішніх справ Валуєва, Устрій судових установлень, Емський акт.
Завдання 4

Опишіть у робочому зошиті особливості надзвичайного законодавства 1905 – 1907 рр., періоду І Світової війни та післявоєнний час. 
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте соціальну базу української буржуазії.
2. Перерахуйте імперські органи влади на території України. 

3. У чому полягали особливості розвитку цивільного, кримінального і процесуального права. 

4. Проаналізуйте політико-правовий розвиток Наддніпрянської України в 1900 – 1917 рр.
Практичне заняття 8
Західноукраїнські землі 
у складі Австрії і Австро -Угорщини

План

1. Суспільний устрій на західноукраїнських землях у ХІХ – на початку ХХ ст. 

2. Державні органи влади і місцевого управління на українських землях до і після утворення Австро-Угорської імперії.

3. Розвиток права, суди і процес у Галичині, Північній Буковині і Закарпатті.

4. Західноукраїнські землі у 1905 – 1917 рр.

Основні теоретичні відомості

Державно-правовий розвиток українських територій в Австро-Угорщині ХІХ – початку ХХ ст. визначався процесами, зміст яких полягав у кризі феодально-кріпосницьких відносин і проведенні буржуазних реформ. Австро-Угорська монархія залишалася аграрною країною. Українське населення поділялося на землевласників, міських обивателів та селянство. За суспільним устроєм західноукраїнські землі майже все ХІХ ст. залишалися феодальними з елементами прискореного розвитку товарно-ринкових відносин та формуванням буржуазії і пролетаріату. Державний та адміністративний лад українських земель у складі цієї імперії хронологічно можна поділити на два періоди – до і після революції 1848 року. Вся повнота законодавчої, виконавчої та судової влади належала імператору з династії Габсбургів. З 1867 року держава стала дуалістичною монархією. 
Посилювалися буржуазні тенденції у розвитку правової системи. Нові кодифікації поповнили джерельну базу чинного права. Джерелами права для Галичини, Буковини і Закарпаття було австрійське та угорське законодавство. Уряд Австро-Угорщини ігнорував прагнення українців до самовизначення. Але ідеї української державності знайшли своє відображення у національно-культурному русі та діяльності політичних партій.   
Основні поняття: гміна, домінії, жандармерія, жуп, комітат. Крайовий суд, патент, сейм, сервітути, цісар.

Джерела: [10]; [32]; [49]; [55]; [56]; [59]; [60]; [83].
Завдання 1

Складіть схему суспільного устрою на українських землях у складі Австро-Угорщини.

Завдання 2

Проведіть порівняльний аналіз органів місцевого управління до і після революції.
Завдання 3

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Загальне цивільне уложення Австрійської імперії, Конституція Австрії.
Завдання 4

Опишіть у робочому зошиті три напрями національно-визвольного руху в Західній Україні другої половини ХІХ ст. 
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Яким було становище українського селянства після скасування кріпосного права ?
2. Перерахуйте імперські органи влади на території України. 

3. У чому полягали особливості розвитку цивільного, кримінального і процесуального права. 

4. Проаналізуйте політико-правовий розвиток Західної України в 1900 – 1917 рр.

Практичне заняття 9
Реформи і контрреформи другої половини ХІХ – 

початку ХХ ст. у Російській і Австро-Угорській імперіях та їх наслідки для України

План

1. Імперські реформи в Західній Україні.

2. Буржуазні реформи і контрреформи ХІХ ст. в Російській імперії та їх значення для суспільно-політичного розвитку України.

3. Буржуазно-демократичні реформи початку ХХ ст.

Основні теоретичні відомості

Перша половина ХІХ ст. і для Російської, і для Австрійської імперій характеризувалася кризою феодально-кріпосного ладу та формуванням буржуазних відносин. На українських землях унаслідок реформ 60–70-х років ХІХ ст. створювалися земські і міські органи місцевого самоврядування, запроваджувалася нова судова система і буржуазно-демократичні принципи судочинства. Але ці зміни відбувалися із суттєвими обмеженнями і зволіканням, особливо на Правобережжі.

Протягом 80-х – 90-х років уряд Олександра ІІІ здійснив контрреформи, заходи, що значною мірою скасували реформи. На початку ХХ ст. царизм змушений був удатися до буржуазно-демократичних перетворень у державному ладі. Австрійські правителі бачили у західноукраїнських землях насамперед джерело для поповнення державної казни і армії. Одним з головних об’єктів реформаторської політики стала Галичина. Перетворення торкнулися аграрних відносин, церкви і освіти. Реформаторська діяльність Марії-Терези та Йосифа ІІ на той час була прогресивним явищем. Однак вже незабаром прогресивні нововведення було зведено нанівець наступними австрійськими правителями Леопольдом ІІ та Францом. 
Основні поняття: дворові селяни, інвентарі, контрреформа, присяжні засідателі. реформа, фабричні селяни.
Джерела: [9]; [10]; [32]; [35]; [49]; [56]; [83].

Завдання 1

Зробіть порівняльний аналіз реформ, проведених в Російській і Австро-Угорській імперіях.

Завдання 2

Проаналізуйте одну з реформ ХІХ – початку ХХ ст. за планом: причини і особливості проведення, зміст, юридичне оформлення, наслідки.
Завдання 3

Готуючись до заняття, законспектуйте першоджерела: Маніфест про звільнення селян, Положення про земські установи, Положення про вибори до Державної Думи.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте наслідки проведення імперських реформ в Західній Україні .
2. У чому полягали особливості проведення буржуазних реформ на українських землях у складі Російської імперії ?
3. Якою була державницька платформа Української думської громади ? 

МОДУЛЬ 3 

Державно-правовий розвиток України в період відродження національної державності 
та міжвоєнні часи
Практичне заняття 1
Держава і право доби Української Центральної Ради 
План

1. Центральна Рада і Генеральний секретаріат: створення, структура, організація роботи. 

2. Законодавча діяльність Центральної Ради.

3. Конституція УНР 1918 р.: зміст і структура.

Основні теоретичні відомості

Виникнення Центральної Ради знаменувало початок нового етапу українського державотворення. Розпочавши діяльність як представницький орган, вона перетворилася на найвищий законодавчий орган, центр політичного і державного життя. Головним досягненням української революції на першому її етапі стало проголошення Української Народної Республіки. Проте в розбудові УНР виявилися помилки і непослідовність, зокрема щодо реформування системи державного управління і місцевого самоврядування, формування власних збройних сил, створення судових і правоохоронних органів.
Процес державного будівництва супроводжувався прийняттям Центральною Радою універсалів та законів, якими визначалися головні напрями розвитку української демократії. Норми конституційного права регулювали питання державного ладу та територіального устрою, громадянства, міжнаціональних відносин, державної символіки. Україна вперше проголошувалась незалежною, демократичною, парламентською державою з поділом влади на законодавчу, виконавчу, судову. Важливе місце посідали закони соціально-економічного спрямування. Було розпочато широкі соціальні реформи.     
Основні поняття: Всенародні Збори, конституція, Мала Рада, національні союзи, парламентаризм, самостійність, універсал.

Джерела: [10]; [12]; [25]; [32]; [37]; [38]; [49]; [56]; [77]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте правові першоджерела: Універсали УЦР, Тимчасова інструкція Генеральному Секретаріатові Тимчасового уряду, Закони УЦР «Про громадянство УНР», «Про державну мову», Конституція УНР.
Завдання 2

Складіть схему центральних та місцевих органів влади й управління УНР. Проаналізуйте надбання і прорахунки Центральної Ради в організації місцевої влади.
Завдання 3

Випишіть у зошит положення Конституції УНР про національні союзи.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Розкрийте процес перетворення Центральної ради з регіонального органу влади на всеукраїнський парламент.
2. Що стало передумовою прийняття І Універсалу Центральної Ради ? 

3. Висвітліть обставини прийняття Конституції УНР. 

Практичне заняття 2
Українська держава і право періоду Гетьманату 

План

1. Українська держава Павла Скоропадського: організація влади і управління. 

2. Судова та правоохоронна системи.

3. Характеристика гетьманського законодавства. 

Основні теоретичні відомості

Гетьманат спочатку здобув підтримку серед населення. Залучивши представників суспільної верхівки, чиновництва та військових, Павло Скоропадський спромігся розпочати створення центральних і місцевих органів управління, судової системи, правоохоронних органів та збройних сил. Було відновлено приватну власність на землю, створено умови для відродження козацтва як соціальної опори гетьманату, зроблено важливі кроки на шляху розвитку національної освіти, науки і культури. Але влада значною мірою залежала від німецько-австрійського окупаційного командування. 
Встановлюючи правові основи законодавчого процесу, гетьманська адміністрація іноді вдавалася до прямої рецепції норм права колишніх режимів, які не суперечили інтересам Української держави. Головним нормативним актом гетьманської доби слід вважати «Закони про тимчасовий державний устрій України», який має конституційне значення. Ним визначалася форма правління, система органів влади й управління в державі. Позитивним було прагнення законодавчого врегулювання суспільного життя.  
Основні поняття: гетьманат, гетьман, грамота, державна варта, Мала Рада Міністрів, отаман-міністр, Сенат.
Джерела: [10]; [32]; [38]; [49]; [56]; [71]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте правові першоджерела: Грамота до всього українського народу, Закони про тимчасовий державний устрій України; про обов’язкове навчання української мови і літератури, а також історії та географії України в середніх школах; про заснування Української Академії наук.
Завдання 2

Складіть схему центральних органів влади й управління Української держави часів Скоропадського.
Завдання 3
Складіть перелік правових актів із законодавчої спадщини Центральної Ради і Російської імперії, які застосовувала гетьманська адміністрація, і запишіть його у робочий зошит.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Проаналізуйте державотворчі плани гетьмана Павла Скоропадського.
2. Яку офіційну назву мала Україна за часів гетьмана ? 

3. Назвіть причини повалення режиму гетьманату. 

Практичне заняття 3

УКРАЇНСЬКА народна республіка періоду директорії
План

1. Директорія, її внутрішня і зовнішня політика. Акт злуки УНР і ЗУНР, його історичне значення.

2. Державний лад і судова система. 

3. Законодавча діяльність Директорії.

Основні теоретичні відомості

Директорія, яка прийшла до влади шляхом повстання, прагнула відновити започатковані Центральною радою основи розбудови України. Вперше за територіальним представництвом було сформовано Конгрес трудового народу, який вважається українським передпарламентом. Тривалі коливання лідерів завершилися перевагою антирадянської орієнтації. Місцеве управління відповідало адміністративно-територіальному поділу держави на губернії, повіти, волості, міста і села. Місцеві правління підпорядковувалися комісарам і отаманам. 
У несприятливих умовах громадянської війни та іноземної інтервенції Директорія УНР не мала можливості для повноцінної законотворчості. Джерелами права для другої УНР були закони російських урядів, Центральної Ради, гетьмана і радянської влади. Законопроект мав проходити такі інстанції: міністерство, голова уряду, Рада Народних Міністрів, Державна канцелярія, Директорія. Проте до кінця існування УНР в державі так і не визначено конкретних суб’єктів законодавчої ініціативи. 

Видатною подією стало проголошення 22 січня 1919 року Акта злуки УНР і ЗУНР.
Основні поняття: Директорія, Акт злуки, комісари, Конгрес трудового народу, Найвищий суд, отамани. 
Джерела: [10]; [32]; [37]; [38]; [39]; [49]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте правові першоджерела: Декларація Української Директорії, Універсал Трудового конгресу України, Закон про тимчасове верховне управління та порядок законодавства в УНР, Універсал Директорії УНР. 
Завдання 2
Користуючись рекомендованими джерелами, охарактеризуйте і занотуйте принципи втілення теорії розподілу влад у діяльності Центральної Ради та Директорії.
Завдання 3
Проаналізуйте ставлення Директорії до попереднього та паралельного радянського законодавства. Висловіть власну думку і запишіть у робочий зошит, чому Директорія не поновила низку законів і Конституції УНР.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Якою була політична платформа Директорії ?
2. Охарактеризуйте законодавство Директорії у сфері державно-правового регулювання. 

3. Назвіть причини поразки Директорії. 

Практичні заняття 4
Західноукраїнська Народна Республіка та її право 

План

1. Західноукраїнська Народна Республіка: проголошення і причини падіння. 
2. Організація, структура і функції державного апарату.

3. Законодавство ЗУНР.

Основні теоретичні відомості

Західноукраїнська Народна Республіка залишила помітний слід в історії розвитку української державності. До здобутків ЗУНР належить створення дієвої системи органів влади і управління, правоохоронних органів, армії. Велика увага була приділена національно-культурному будівництву та забезпеченню соціально-культурних прав національних меншин.
Законодавчо були визначені конституційні засади держави: територія, кордони, громадянство, порядок проведення виборів до парламенту та органів місцевого самоврядування. Державною мовою встановлювалась українська, при цьому національним меншинам гарантувалось право застосування їх національної мови. Тимчасово, до створення власної нормативної бази, продовжувало діяти старе австрійське законодавство.
Особлива увага приділялася побудові власних збройних сил, якими стала Українська галицька армія. На початок 1919 року вона являла собою чисельну дисципліновану армію. Активною була і зовнішньополітична діяльність ЗУНР. Хоча офіційно ця держава не була визнана, з нею налагоджували зв’язки провідні європейські країни. Важливою подією стало об’єднання УНР і ЗУНР.     
Основні поняття: Державний секретаріат, Західна область УНР, ЗУНР, комісари, президент, сейм, соборність.
Джерела: [10]; [32]; [49]; [53]; [56]; [78]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте правові першоджерела: Тимчасовий основний закон про державну самостійність українських земель колишньої Австро-Угорської монархії, Закон ЗУНР про мови на її території, Закон про право громадянства Західної області УНР і правовий статус чужоземців.
Завдання 2

Складіть схему центральних органів влади і управління ЗУНР.
Завдання 3

Зробіть конспект законодавчих актів (по галузях права) ЗУНР. Порівняйте із законотворчістю Директорії. 
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Які чинники обумовили падіння Західноукраїнської Народної Республіки ?

2. Охарактеризуйте державницьку діяльність Є. Петрушевича. 

3. Проаналізуйте законодавство ЗУНР у сфері охорони здоров’я, культури, освіти.
Практичне заняття 5
Західні українські землі під владою Польщі
План

1. Польська політика на західноукраїнських землях.  

2. Органи влади і самоврядування. Діяльність екзильного уряду.

3. Створення та діяльність ОУН.
Основні теоретичні відомості

Українські землі у складі Польщі не мали власного автономного устрою. Польський уряд прагнув посилити контроль над українськими територіями, намагався вилучити такі поняття, як «Україна», «українець», застосовуючи замість них терміни «Східна Малопольща», «русини». Було навіть видано закон про заборону вживання української мови у всіх державних установах. Урядові кола, повернувшись до ідеї однонаціональної польської держави, розпочали репресії проти українців, здійснювали політику жорстокої асиміляції.
Національно-визвольний рух очолювали різні політичні сили. Наймасовішою партією було Українське національно-демократичне об’єднання (УНДО), яке орієнтувалося на здобуття незалежності. Значний вплив на активність українського населення мала греко-католицька церква, глава якої митрополит                           А. Шептицький виступав проти приєднання українських земель до Польщі. 
Найбільш активною була діяльність Організації українських націоналістів, яка утворилася 1929 року на основі Української військової організації (УВО). Її організатором і керівником був                        Є. Коновалець. Ідеологією ОУН став «інтегральний націоналізм» Д. Донцова, за яким проголошувалася перевага національних інтересів над індивідуальними, стверджувалося, що вищою метою боротьби є досягнення державної незалежності у будь-який спосіб. Створення незалежної України мало завершитися вигнанням з українських територій усіх окупантів.    
Основні поняття: воєводство, гміна, екзильний уряд, Східна Малопольща, Українська Військова організація.

Джерела: [10]; [32]; [49]; [56]; [60]; [83].

Завдання 1

Наведіть приклади, які вказують на те, що уряд Польщі здійснював політику гноблення і асиміляції українського народу. Запишіть у робочий зошит.
Завдання 2
Охарактеризуйте діяльність екзильного уряду на чолі з Євгеном Петрушевичем та зробіть конспект з цього питання. 

Завдання 3

Складіть перелік правових актів, які діяли на українських землях у складі Польщі, і запишіть його у робочий зошит.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Проаналізуйте статус західноукраїнських земель у складі Польщі на початку 20-х років ХХ ст.
2. Охарактеризуйте процес полонізації українських земель. 

3. Назвіть передумови виникнення ОУН.
Практичне заняття 6
Українські землі у складі Румунії 
та Чехословаччини 

План

1. Північна Буковина і Бессарабія в умовах румунської окупації: адміністративно-територіальний поділ, особливості управління.

2. Державність і право на Закарпатті між двома світовими війнами. 

3. Проголошення незалежності Карпатської України.

Основні теоретичні відомості

Українські землі у складі Румунії та Чехословаччини не мали власного автономного устрою. Уряди цих країн прагнули до посилення контролю над українськими територіями.
Румунська влада здійснювала щодо українського населення політику тотальної румунізації, вдаючись до насильницьких дій. З 1919 по 1928 рр. на території Буковини діяв воєнний стан. Було заборонено вживання української мови, українців не визнавали окремою нацією, називаючи «громадянами румунського походження, які забули рідну мову». Була заборонена також українська преса, відбувалася румунізація православної церкви. Українські політичні партії і громадські об’єднання діяли підпільно і напівпідпільно. 
Уряд Чехословаччини проводив більш помірковану політику щодо Закарпаття. Але і вона була спрямована на те, щоб утримати українські землі під своєю владою. Закривалися українські школи, діяла норма прийому до вузів української молоді. Щоб забезпечити їй доступ до вищої освіти, вчені Наукового товариства імені             Т.Г. Шевченка заснували у Львові таємний Український університет. У діяльності українських політичних груп існувало три основні течії: москвофільство, русинство, українофільство. 

У 1938 році внаслідок мюнхенського зговору західних європейських держав з Гітлером до Німеччини відійшла заселена німцями частина території Чехословаччини. У таких умовах чеський уряд дав згоду на утворення карпато-української автономії. Було обрано Сейм Карпатської України і сформовано Карпатську Січ. 15 березня 1939 року Сейм проголосив незалежність Карпатської України. Але майже одночасно Закарпаття було окуповане угорськими військами. Однак, проголошення незалежної Карпатської України мало велике історичне значення, продемонструвало прагнення українського народу до утворення власної держави.        
Основні поняття: анексія, Карпатська Україна, Підкарпатська Русь, префект, примари, уніфікація.  
Джерела: [8]; [10]; [32]; [49]; [50]; [56]; [59]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте правове першоджерело: Закон про незалежність Карпатської України. 
Завдання 2

Наведіть приклади, які вказують на те, що уряди Румунії і Чехословаччини здійснювали політику гноблення і асиміляції українського народу. Складіть конспект.
Завдання 3

Дайте порівняльну характеристику органів влади і управління українськими територіями у складі Румунії і Чехословаччини.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте процес румунізації українських земель.
2. Назвіть органи влади і управління на території Буковини і Закарпаття. 

3. Коли була проголошена незалежна Карпатська Україна і як склалася її доля?
МОДУЛЬ 4 

Держава і право України в радянську добу 

та на сучасному етапі
Практичне заняття 1

Становлення (1917–1920 рр.) й утвердження (1921–1929 рр.) радянської державності і права в Україні
План

1. Утворення Української соціалістичної радянської республіки Становлення органів захисту радянської влади.

2. Органи влади і управління за Конституціями УСРР 1919 і 1929 р.

3. Становлення і розвиток радянської судово-прокурорської системи в УСРР.

4. Основні риси та джерела радянського права в УСРР. Перша кодифікація радянського права в Україні.

Основні теоретичні відомості

Унаслідок встановлення радянської влади відбулася інтеграція більшовицької партії у владу, що стало визначальним чинником державного устрою. В умовах громадянської війни та інтервенції поряд з радянськими органами утворювалися нелегітимні надзвичайні органи влади, органи захисту більшовицького режиму, які здійснювали функції оборони та придушення опору класових супротивників. Основним призначенням радянського права було застосування суворої класової репресії, забезпечення воєнно-комуністичних заходів. 

Демократизація державно-правового життя в період нової економічної політики мала вимушений характер і тривала недовго. Утворення Союзу РСР призвело до фактичної втрати Україною державного суверенітету. Загальнодемократичні принципи кодифікації законодавства 20-х років не відповідали потребам тоталітарної держави. Головною тенденцію розвитку права стала перевага загальносоюзного законодавства над республіканським. 
Основні поняття: кодекс, кодифікація, комбіди, комнезам, надзвичайні органи влади, народний секретаріат, ради, ревкоми. 
Джерела: [4]; [22]; [51]; [54]; [57]; [81]; [84]; [85].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте правові першоджерела: Конституція УСРР 1919 року, Конституція УСРР 1929 року, Положення про судоустрій УСРР 1922, 1925 і 1929 років.
Завдання 2

Складіть порівняльну схему органів державної влади та управління в радянській Україні до і після створення СРСР.
Завдання 3

Складіть перелік перших радянських кодексів і запишіть його у зошит.

Завдання 4

Проаналізуйте на конкретних прикладах проілюструйте особливості проведення реформи адміністративного устрою УСРР в зазначений період та запишіть у робочий зошит.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. У чому полягають головні принципи побудови радянської державності в Україні ?

2. Назвіть особливості проведення непу в Україні.
3. Охарактеризуйте процес створення системи органів, що охороняли режим.  

4. Проаналізуйте першу кодифікацію українського радянського права.
Практичне заняття 2

Державний механізм та основні риси права 

періоду тоталітаризму (1929–1939 рр.)
План

1. Адміністративно-територіальний устрій УСРР. 

2. Система органів державної влади та управління, їх компетенція за Конституцією УРСР 1937 р. 

3. Репресивно-каральні органи. Масові репресії в Україні, їх наслідки.

4. Надзвичайне законодавство та право в Україні в 30-х роках.
Основні теоретичні відомості

Радянська державність в Україні не була пов’язана з традиціями національного державотворення, вона їм суперечила, і обумовила в 30-х роках соціальні потрясіння і людські жертви. В Україні з особливою жорстокістю проводилась колективізація. 
Головною тенденцією розвитку органів державного управління в зазначений період можна вважати посилення ролі загальносоюзних державних структур. Майже всі республіканські комісаріати було ліквідовано. Сформувалася централізована галузева система управління СРСР. Реальними органами влади в Україні були партійні організації, які реалізовували свою владу через репресивні органи. 
Особливістю радянської правової системи та її дії в Україні була перевага норм публічного права над нормами права приватного, оскільки держава взяла на себе регулювання господарських відносин самостійних підприємств, ремісників, товаровиробників, тобто сфер, діяльність яких регулюється нормами приватного права. Але найбільш відчутним був вплив режиму на кримінальне і кримінально-процесуальне право, що були повністю підпорядковані класовим інтересам держави на шкоду захисту загальнолюдських цінностей.  
Основні поняття: автономія, голодомор, колективізація, надзвичайна комісія, народний суд, тоталітаризм.   
Джерела: [4]; [10]; [18]; [32]; [36]; [49]; [83]; [84]; [85].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте: Постанова ЦК ВКП(б) «Про темпи колективізації і заходи допомоги держави колгоспному будівництву», Записка Наркомзему УСРР ЦК КП(б)У про голодування та смертність населення у Київській області і необхідність надання продовольчої допомоги, Конституція 1937 року.
Завдання 2

Складіть порівняльну схему вищих та місцевих органів влади й управління за Конституціями 1929 і 1937 років.  
Завдання 3

Охарактеризуйте письмово склад, призначення та повноваження Особливої наради ОДПУ.
Завдання 4

Напишіть есе на тему: «Голодомор в Україні: природа чи політика ?»
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Яким був адміністративно-територіальний устрій України у зазначений період ?

2. Розкрийте функції та зміни в структурі прокурорських органів. 
3. Назвіть наслідки масових репресій в УРСР.  

4. Охарактеризуйте розвиток правової системи в 30-ті роки.
Практичне заняття 3

Державно-правовий статус України 

в роки Другої світової війни (1939–1945 рр.)

План

1. Юридичне оформлення приєднання Західної України, Північної Буковини і частини Бессарабії до СРСР – УРСР та особливості радянізації цих територій.

2. Фашистський окупаційний режим: характерні риси та особливості. Спроби відновлення української національної державності.

3. Перебудова державного апарату УРСР, судові та правоохоронні органи у період війни.

4. Зміни у законодавстві Української РСР у роки війни.

Основні теоретичні відомості

У ході Другої світової війни вперше в історії всі українські землі об’єдналися в межах однієї держави СРСР. До УРСР приєдналися Східна Галичина, Західна Волинь, Північна Буковина і частина Бессарабії, Закарпаття. Цей процес був юридично оформленим і скріплений міждержавними угодами. 

Окупаційний режим, встановлений фашистською Німеччиною на українській території, передбачав знищення державності, масовий геноцид та економічне пограбування. Важливу роль відіграв рух опору проти загарбників. Невдалими виявилися спроби ОУН створити власну українську державу.
Закономірністю функціонування радянського державного механізму під час війни було значне посилення тоталітарних засад, здійснення владних функцій неконституційними надзвичайними та воєнно-політичними органами. Суттєво зросла репресивно-каральна функція органів НКВС, військових трибуналів, прокуратури і суду. В умовах воєнного стану склалося своєрідна нормативно-правова база з різними засобами стимулювання та примусу людей до військової і трудової діяльності. Характерною рисою розвитку тогочасного права було посилення кримінальної репресії. 
Основні поняття: воєнний стан, гестапо, депортація, евакуація, мобілізація, окупація, пакт, радянізація, реорганізація, рух опору.
Джерела: [4]; [10]; [32]; [48]; [49]; [56]; [61]; [83]; [84]; [85].

Завдання 1

Складіть перелік заходів радянізації в Західній Україні, проаналізуйте їх  і занотуйте у робочий зошит.

Завдання 2

Складіть схему адміністративно-територіального устрою українських земель в умовах окупації.
Завдання 3

Запишіть у робочий зошит пояснення таких категорій: «трудова повинність», «трудова мобілізація».
Завдання 4

Готуючись до заняття, законспектуйте: Закон про прийняття Західної України до складу УРСР, Акт відновлення Української держави, Декрет Гітлера про створення Рейхскомісаріату Україна.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Які території відійшли до складу радянської України у ході Другої світової війни ?
2. Дайте оцінку фашистському окупаційному режиму в Україні. 

3. Охарактеризуйте діяльність радянських органів влади в умовах війни.
4. Проаналізуйте зміни у цивільному і кримінальному праві. 
 Практичні заняття 4
Держава і право УРСР у повоєнні роки та 

період  десталінізації (1945–1964 рр.)

План

1. Суспільно-політичне життя в Україні наприкінці 40-х – на початку 50-х років. 

2. Розвиток правової бази Української РСР у повоєнний період.

3. Спроби лібералізації суспільно-політичного життя у другій половині 50-х – першій половині 60-х років. 

4. Зміни в законодавстві.

Основні теоретичні відомості

Тоталітарний режим втягнув країну у «холодну війну». При формальному поверненні до конституційних засад у діяльності центральних і місцевих органів влади домінували адміністративно-командні методи. Продовжував діяти репресивно-каральний механізм. Спричинені скасуванням воєнного стану зміни у правовій базі мали обмежений характер. 
Процес демократизації суспільно-політичного життя у період «відлиги» характеризувався спробами реорганізації системи центрального і місцевого управління, виявом яких стала передача функцій господарського управління раднаргоспам. Відбулося реформування судових і правоохоронних органів, припинилися масові репресії. Розпочалася друга кодифікація радянського права, характерною особливістю якої була першочерговість кримінального і кримінально-процесуального права. Проте ці реформи влади були непослідовними, країною управляла партійно-радянська бюрократія.

Основні поняття: «відлига», економічні експерименти, кодифікація, космополітизм, раднаргосп, репресії, «холодна війна».
Джерела: [4]; [10]; [23]; [32]; [49]; [56]; [70]; [83]; [84].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте: Звернення уряду УРСР до конференції у Сан-Франциско, Закон СРСР «Про передачу Кримської області зі складу РРФСР до складу Української РСР».
Завдання 2

Складіть порівняльну характеристику розвитку колгоспного права у довоєнний і повоєнний періоди. 
Завдання 3

Проаналізуйте компетенцію, порядок створення та діяльності товариських судів. Складіть таблицю. 

Завдання 4

Охарактеризуйте початок другої кодифікації радянського права та зробіть конспект з цього питання.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте суспільно-політичне життя в УРСР періоду «відлиги».
2. Дайте оцінку розвитку права у повоєнний період. 

3. Назвіть правові засади передачі Кримської області до складу УРСР. 

4. У чому полягали зміни законодавства періоду десталінізації ?

Практичне заняття 5
Розвиток держави та кодифікація права 

періоду неототалітаризму (1964–1985 рр.)

План

1. Епоха застою та її вплив на суспільно-політичний розвиток УРСР. 

2. Зміни в органах влади і управління за Конституцією 1978 р.

3. Судові та правоохоронні органи.

4. Друга кодифікація законодавства в УРСР.

Основні теоретичні відомості

Післяхрущовський період у житті народів СРСР увійшов в історію як період «застою» або «розвинутого соціалізму. Він характеризувався надмірною ідеологізацією суспільної свідомості, посиленням тоталітарних тенденцій в адміністративно-державному управлінні, боротьбою з інакомисленням. Почався тотальний наступ на шістдесятників, припинився процес реабілітації репресованих сталінським режимом, пройшли арешти і судові процеси, посилилася русифікація України. Десталінізація поступилася місцем неосталінізму. 
Конституційно за комуністичною партією закріплювалися державницькі функції визначення лінії внутрішньої і зовнішньої політики держави. Посилилася централізація державного механізму, судових та правоохоронних органів. Зміцнення командно-адміністративної системи призвело до уніфікації законодавства, централізації законодавчого регулювання. В умовах панування бюрократичної номенклатури порушувалися права і свободи громадян, придушувалися вияви пробудження національної свідомості українського народу.  
Основні поняття: державний арбітраж, злиття націй, кодифікація, Рада Міністрів, ради народних депутатів, русифікація.

Джерела: [10]; [23]; [32]; [49]; [56]; [83].

Завдання 1

Запишіть у робочий зошит характерні риси періоду «застою» в УРСР.
Завдання 2

Проаналізуйте повноваження, структуру та порядок роботи Верховної Ради УРСР та її Президії за Конституцією 1978 року. Складіть таблицю. 

Завдання 3

Складіть схему судової системи УРСР періоду розвиненого соціалізму.
Завдання 4

Складіть перелік кодексів, які були прийняті під час другої кодифікації, і запишіть його у робочий зошит.

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Дайте характеристику українському правозахисному і дисидентському руху.
2. Яким був порядок обрання Верховної Ради УРСР за Конституцією 1978 року ? 

3. Розкрийте компетенцію і функції державного арбітражу. 

4. Проаналізуйте особливості проведення другої кодифікації радянського права в УРСР.
Практичне заняття 6
Державно-правовий розвиток України 

в період  перебудови (1985–1991 рр.)

План

1. Особливості розвитку суспільства в період перебудови. 

2. Зміни у державному статусі Української РСР. 

3. Реформи судової та правоохоронної системи.

4. Зміни у законодавстві УРСР. 

Основні теоретичні відомості

Політика перебудови, гласності, економічного прискорення та суспільного плюралізму викликала необхідність реформування державно-правової системи СРСР та союзних республік. Було проголошено курс на здійснення двох взаємопов’язаних завдань: радикальної економічної реформи та демократизації суспільного життя. Кінцевою метою проголошувалася побудова гуманного, демократичного соціалізму, який поєднає ринок з централізованим плануванням, політичний плюралізм з керівною роллю КПРС, суверенітет республік із збереженням СРСР. Верховна Рада ухвалила низку законів, які змінили і доповнили Конституцію УРСР. Було реформовано судову та прокурорську системи. 
У зв’язку з перебудовою соціального, економічного та політичного устрою СРСР, зазнало суттєвих змін і доповнень законодавство Української РСР. Основними напрямами реформування законодавства були: внесення численних змін до існуючих законів та інших правових актів, розроблення та прийняття нових законодавчих актів. Але, в цілому реформування законодавства було непослідовним і суперечливим.
Основні поняття: гласність, економічна реформа, перебудова, політична реформа, плюралізм, президент, реформування.

Джерела: [1]; [10]; [19]; [32]; [49]; [56]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте: Закони УРСР «Про мови в УРСР», «Про економічну самостійність УРСР», «Про реабілітацію жертв політичних репресій на Україні», «Про зовнішньоекономічну діяльність». 
Завдання 2

Зробіть письмово аналіз політичної та економічної реформ та їх наслідків для України.
Завдання 3

Знайдіть у тексті Законах УРСР «Про зміни і доповнення Конституції Української РСР» (1989 – 1990 рр.) дані про зміни у повноваженнях Голови Верховної Ради УРСР, її складі, виборчій системі, у статусі органів суду і прокуратури та зробіть конспект з цих питань. 

Завдання 4

Наведіть приклади загострення кризових явищ у законодавстві, спричиненого протилежними підходами союзного центру та республік до проблеми верховенства законів.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Назвіть головні особливості розвитку українського суспільства в період перебудови.
2. Охарактеризуйте зміни в структурі та функціях вищих органів влади. 

3. Які зміни відбулися у статусі та підпорядкуванні органів суду і прокуратури УРСР ? 

4. З’ясуйте основні результати реформування законодавства, яке регулювало економічні та трудові відносини ?

Практичне заняття 7
Україна: три кроки на шляху до затвердження державної незалежності

План

1. Декларація про державний суверенітет України: основні положення та історичне значення.

2. Акт проголошення незалежності України і І Всеукраїнський референдум.

3. Конституція України – Основний Закон незалежної держави
Основні теоретичні відомості

Декларація про державний суверенітет України, Акт проголошення незалежності України, І Всеукраїнський референдум, Конституція України ознаменували початок нового періоду історії Української держави. Перехід від статусу союзної республіки з обмеженим суверенітетом до України як незалежної самостійної держави відбувався мирним еволюційним шляхом.
Декларація про державний суверенітет стала фундаментальним документом, який мав статус перед конституційного акта. Саме вона стала фундаментом сучасної української державності. Новий політико-правовий статус країни було визначено Актом про незалежність України. Проголошувалось, що віднині на території України мають чинність виключно Конституція і закони України. Підтвердження незалежності та вибори Президента стали результатом І Всеукраїнського референдуму. Прийняття Конституції України знаменувало утвердження суверенної Української держави.  

Основні поняття: акт, декларація, Конституція України, незалежність, преамбула, референдум, суверенітет.

Джерела: [1]; [10]; [19]; [32]; [49]; [52]; [56]; [80]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте: Декларація про державний суверенітет України, Акт проголошення незалежності України, Конституцію України.
Завдання 2

Напишіть есе на тему: «Слово про Україну».
Завдання 3

Знайдіть у тексті Конституції України розділ про права, свободи та обов’язки людини і громадянина, зробіть конспект з цих питань. 

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Доведіть, що в Декларації про державний суверенітет України закріплені народний, національний та державний суверенітети. 

2. Проаналізуйте результати І Всеукраїнського референдуму.
3. Що таке «конституційна ніч» ?
Практичне заняття 8
Розбудова незалежної Української держави

План

1. Утвердження національної державності.

2. Внутрішньополітична ситуація. Правові засади зовнішньої політики держави.

3. Формування органів влади і управління в умовах незалежності.

4. Конституційний процес і конституційна реформа.

Основні теоретичні відомості

З самого початку проголошення незалежності Україна розпочала творення основних атрибутів національної державності. Одним з пріоритетних напрямів стало формування Збройних Сил. Значну роль у становленні державності мало встановлення єдиного громадянства. В Україні гарантується всім народам рівні політичні, економічні, соціальні і культурні права. Неодмінним атрибутом кожної держави є її символіка. Всі державні символи України мають глибокий історичний зміст, давні традиції використання і овіяні славою боротьби українського народу за незалежність. Основними принципами зовнішньополітичної діяльності Української держави є забезпечення її національних інтересів і безпеки шляхом підтримання мирного і взаємовигідного співробітництва з членами міжнародного співтовариства за загальновизнаними нормами міжнародного права. 
Згідно з Конституцією 1996 року в Україні діє принцип поділу гілок влади. Єдиним вищим органом законодавчої влади є Верховна Рада України. Главою держави є президент, який виступає від її імені. Найвищим органом у системі виконавчої влади є Кабінет Міністрів на чолі з прем’єр-міністром. Правосуддя в Україні здійснюється виключно судами. 
Історичною подією стало прийняття Конституції, яка заклала підвалини для становлення України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної і правової держави.

Основні поняття: Верховна Рада України, герб, гімн, Кабінет Міністрів, Конституція, Президент України, прем’єр-міністр.
Джерела: [1]; [10]; [19]; [32]; [49]; [52]; [56]; [80]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте: Закони України «Про громадянство України», «Про Збройні Сили України»; Декларація прав національностей України, Постанова ВРУ «Про Державний герб України».
Завдання 2

Підготуйте анотацію наукової статті або монографії (на вибір). Запишіть у робочий зошит бібліографічні дані виданих за останні роки наукових статей і монографій з історії держави і права України. Основними елементами бібліографічного опису є прізвище та ініціали автора, назва роботи, місце випуску, назва видавництва, рік видання, кількість сторінок. Наприклад: Іванов В.І. Історія держави і права України: Монографія / В.І. Іванов. – К.: Атіка, 2002. – 500 с.  

Завдання 3

Охарактеризуйте та випишіть у робочий зошит з Конституції України повноваження Президента та Кабінету Міністрів України.
Завдання 4

Проаналізуйте основні етапи конституційного процесу в Україні. Складіть таблицю. 

Запитання та завдання для самоперевірки

1. Розкрийте процес визначення головних державних символів.
2. Якою є зовнішньополітична стратегія держави на сучасному етапі ? 

3. Охарактеризуйте процес становлення українського парламентаризму. 

4. Назвіть основні етапи конституційного процесу в Україні.
Практичне заняття 9

Реформування судових і правоохоронних органів 

на сучасному етапі

План

1. Причини та необхідність реформування судової системи.

2. Повноваження Конституційного Суду України.

3. Правоохоронна система незалежної України.

Основні теоретичні відомості

Перші кроки розбудови незалежної України відчутно позначилися на функціонуванні судових і правоохоронних органів. Діяльність судових і правоохоронних органів спрямовується на захист життя, здоров’я, прав та свобод громадян, їх власність, природного середовища, інтересів суспільства і держави від протиправних посягань. 
Розпочата реформа судової системи і судочинства, одним з головних завдань якої є утвердження визначених Конституцією України засад судочинства. В Україні судочинство здійснюється Конституційним Судом та судами загальної юрисдикції.

Реформується і правоохоронна система, яку очолює Генеральний прокурор, що призначається Президентом, а контролюється Верховною Радою України. На міліцію покладаються адміністративна, профілактична, оперативно-розшукова, кримінально-процесуальна, виконавча та охоронна функції. Важливе значення для захисту інтересів держави мало створення Служби безпеки України. До системи правоохоронних органів функціонально належить і адвокатура України, яка є добровільним професійним громадським об’єднанням, покликаним сприяти захисту прав, свобод та представляти законні інтереси громадян України, іноземних громадян, юридичних осіб та ін.  
Основні поняття: Верховний Суд, Конституційний Суд, правоохоронні органи, правосуддя, Служба безпеки України.

Джерела: [1]; [10]; [19]; [32]; [49]; [52]; [56]; [80]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте: Закони України «Про статус суддів», «Про Конституційний Суд України», «Про Службу безпеки України». «Про прокуратуру».
Завдання 2

Проаналізуйте, наведіть приклади і випишіть у зошит повноваження Конституційного Суду України.
Завдання 3

Опишіть функції прокуратури, Служби безпеки України, Вищої ради юстиції.
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Охарактеризуйте систему судів загальної юрисдикції.
2. Якими є вимоги до судді Конституційного Суду України ?
3. Розкрийте правові основи організації і діяльності органів прокуратури і внутрішніх справ. 

Практичне заняття 10
Формування національної правової системи 

в Україні

План

1. Реформування правової системи. Кодифікація сучасного українського права.

2. Система національного законодавства про освіту.

3. Повітряне і космічне право України.

Основні теоретичні відомості

З проголошенням незалежності України перед вітчизняними юристами, політиками і урядовцями постало непросте завдання привести правову систему держави у відповідність до нових історичних умов існування та розвитку суспільства. Процес створення нового права розпочався у трьох напрямах: шляхом пристосування частини норм радянського права; прийняття нормативних актів у тих сферах, які не врегульовані чинним законодавством; проведення кодифікації права. Водночас існує ще низка проблем, які законодавець має розв’язати, щоб правова система України відповідала світовим стандартам. 
В Україні одним із пріоритетних завдань реформування освітньої галузі є її спрямування на розвиток творчих здібностей майбутніх фахівців. Забезпечення ефективності цього процесу можливе за умови стандартизації та уніфікації  вимог до якості освітніх послуг. Одним із важливих зовнішніх показників якості освітнього середовища є правове забезпечення функціонування системи освіти. 

Становлення організаційно-правових засад освітньої галузі визначає необхідність формування правового поля реалізації основних освітніх функцій. У цьому контексті важливе значення має історико-правовий аналіз особливостей формування нормативно-правового забезпечення освітньої системи.
Механізмами та інструментами реалізації державою конституційних норм щодо забезпечення прав і свобод громадянина України здобувати якісну освіту та професію є законодавчо-нормативні акти, які регулюють суспільні відносини в галузі освіти:  Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про науково-технічну діяльність»; Постанова Верховної Ради України «Про стан, напрями реформування і фінансування освіти в Україні»; Постанова Кабінету Міністрів України «Про утворення Міжвідомчої комісії з підтримки Болонського процесу в Україні».
Основу повітряного права становлять норми, закріплені в Повітряному кодексі України. Космічне право України ґрунтується на нормах і принципах міжнародного космічного права. Незалежна Україна – авіаційна і космічна держава, тому в сучасних умовах все більше набирає ваги розвиток та удосконалення вітчизняного повітряного і космічного законодавства.
Основні поняття: законодавство, кодекс, кодифікація, космічне право, повітряне право, правотворення.

Джерела: [1]; [10]; [19]; [32]; [49]; [52]; [56]; [80]; [83].

Завдання 1

Готуючись до заняття, законспектуйте: Закони України «Про правонаступництво України», «Про вищу освіту», «Про Загальнодержавну (Національну) космічну програму України».
Завдання 2

Складіть перелік нормативно-правових актів, які здійснюють законодавчу підтримку Болонського процесу у вищій освіті України, і запишіть його у робочий зошит.

Завдання 3

Підготуйте промову на тему: «Розвиток вітчизняного повітряного (космічного) права в незалежній Україні».
Запитання та завдання для самоперевірки

1. Поясніть, якими шляхами відбувається реформування вітчизняного законодавства ?

2. Проаналізуйте національне законодавство про освіту. 

3. Охарактеризуйте розвиток повітряного права України ? 
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