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Договір зберігання. Зберігання на товарному складі. Спеціальні види зберігання.

Поняття договору зберігання (схову). Підстави виникнення зобов’язань зі зберігання (схову). Зміст договору зберігання (схову). Окремі види договору зберігання (схову).

Зберігання в товарному складі. Складські документи. Варанти.

Спеціальні види зберігання. Зберігання речі у ломбарді. Зберігання речі у банку. Зберігання речі у камерах схову та інші договори  зберігання (схову).

Договір охорони. Особливості правового регулювання договору охорони.

Договір страхування.
Поняття страхування, правове регулювання страхування. Страхове зобов’язання. 

Зобов’язання з добровільного страхування. Зобов’язання з обов’язкового страхування.   

Об'єкти страхування. Види страхування. Страховий ризик і страховий випадок. 

Договір страхування. Форма та істотні умови договору страхування. Права та обов'язки сторін за договором страхування. Страховий поліс.

Співстрахування. Договір перестрахування. Страховий ризик. Умови та порядок  здійснення страхової виплати. Страхова сума. Страховий платіж. Страховий тариф. Франшиза. Відповідальність страховика. Обов'язкове страхування.

Договір комісії та договір доручення.

Договір доручення. Поняття та зміст договору доручення. Строк дії договору доручення. Особисте виконання договору доручення. Довіреність.

Припинення договору доручення. Наслідки припинення договору доручення. 
Обов'язки спадкоємця повіреного та ліквідатора юридичної особи-повіреного.

Співвідношення договору доручення та комерційного представництва.

Поняття договору комісії. Елементи договору комісії. Зміст договору комісії. Припинення договору комісії.

Договір управління майном.

Інститут довірчої власності (траст) за англо-американським правом. Особливості правовідносин довірчої власності. 

Поняття та зміст договору довірчого управління майном. Предмет, істотні умови, форма договору довірчого управління майном. Суб’єкти виконання договору довірчого управління майном. Правове регулювання договору довірчого управління майном. 

Відповідальність за договором довірчого управління майном. Припинення договору управління майном, підстави та наслідки.

Договір позики. Кредитний договір.

Поняття банківських операції та їх види. Позика. Кредит. Банківський вклад. 

Поняття договору позики. Істотні умови договору позики. Права та обов’язки сторін (позикодавця і позичальникові) за договором позики. Оспорювання договору позики. Забезпечення виконання зобов'язання позичальником. Новація боргу у позикове зобов'язання.

Кредитний договір. Правове регулювання кредитних відносин. Види та форми кредиту. Форма кредитного договору. Істотні умови кредитного договору. Права та обов’язки сторін. Відмова від надання або одержання кредиту. 

Відповідальність сторін за порушення зобов'язань за кредитним договором.

Договір банківського вкладу. Банківський рахунок. Факторинг.

Договір банківського вкладу. Поняття, зміст та особливості договору банківського вкладу. Види банківського вкладу. Проценти на банківський вклад. Договір банківського вкладу на користь третьої особи. 

Ощадна книжка. Ощадний (депозитний) сертифікат.

Договір банківського рахунку. Поняття договору банківського рахунку. Сторони договору. Предмет, форма та зміст договору банківського рахунку. 

Порядок відкриття рахунків у банках. Порядок та форми розрахунків у господарських відносинах. Форми розрахунків. Вимоги законодавства щодо операції за рахунком клієнта. Розрахункові документи.

Порядок розірвання договору банківського рахунку. Відповідальність сторін за договором.

Договір факторингу у міжнародній торгівлі. Поняття договору факторингу. Предмет договору факторингу. Істотні умови договору факторингу. Форма договору факторингу. 

Права та обов’язки сторін (фактора, клієнта) за договором факторингу. Винагорода фактора та порядок розрахунків між сторонами.

Розрахунки.

Загальні положення про розрахунки. Поняття та форми розрахунків. Види безготівкових розрахунків. Розрахунки із застосуванням платіжних доручень. Розрахунки за акредитивом. Розрахунки за інкасовими дорученнями. Розрахунки із застосуванням розрахункових чеків.

Спільна діяльність

Загальна характеристика зобов’язань за спільною діяльністю. Класифікація зобов’язань за спільною діяльністю. Підстави виникнення зобов’язань за спільною діяльністю. Форма та умови договору про спільну діяльність.

Поняття та юридична характеристика договору простого товариства. Зміст договору простого товариства. Вклади учасників. Спільне майно учасників. Ведення спільних справ учасників. Спільні витрати та збитки учасників. Виділ частки учасника на вимогу його кредитора. Припинення договору простого товариства.

Установчі договори, особливості установчих договорів при створенні товариств.
