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ЗАВДАННЯ НА КОНТРОЛЬНУ  РОБОТУ
Зміст  контрольної роботи і завдання на домашню контрольну роботу

Виконання контрольної роботи є однією з форм самостійної роботи студента. Контрольна робота складається з двох частин. Перша – теоретична. Друга частина контрольної роботи – практична.

          Мета контрольної роботи - полягає в систематизації, поглибленні і закріпленні теоретичних і практичних знань при застосуванні норм чинного законодавства в сфері власності.

Теоретична частина. Теоретична частина складається з двох теоретичних питань. 

Практична частина. Практична частина складається з одного практичного завдання, яким передбачено здійснення аналізу законопроекту, винесеного для публічного обговорення.

Відповідний варіант студент обирає шляхом сумування двох останніх цифр номера залікової книжки.

Наприклад. Номер залікової книжки 121781. Відповідно, студент обирає варіант № 9 (8+1).

Розкриваючи теоретичні питання, студенти повинні опрацювати відповідні розділи у підручниках і навчальних посібниках, спеціальну літературу, нормативно-правові акти та судову практику з досліджуваного питання.

В кінці контрольної роботи має бути подано перелік використаних при її написанні джерел.  Джерела повинні розташовуватися в алфавітному порядку або по мірі їх використання в тексті контрольної роботи.

Контрольна робота повинна бути надрукована на одній стороні аркушів білого паперу формату А4. Текст друкується шрифтом Times New Roman розміром 14 пт з полуторним міжрядковим інтервалом на 8-10-ти аркушах. Рукописний текст повинен бути обсягом 18 сторінок на аркушах паперу формату А4.

Час відведений для виконання контрольної роботи – 8 годин самостійної роботи студента.

Завдання на контрольну роботу

Варіант 1.

Теоретичні питання.

1. У яких випадках задовольняється позов про звільнення майна з-під арешту?

2. Які особливості такого засобу захисту права власності, як вимога до органів державної влади й управління про захист інтересів власника?

Практичне завдання

Семенко, Грошовий і Котенко є співвласниками житлового будинку. Семенку належить 40% будинку, Грошовому – 35%, а Котенку – 25%. Бажаючи продати свою частку будинку, Грошовий звернувся до Семенка з пропозицією придбати його частку за 10 000 грн. за умови сплати грошей відразу авансом. Семенко відмовився через брак у нього потрібної суми грошей. До Котенка Грошовий звертатися не став, вважаючи, що його частка становить меншість, а тому його думка не має значення. Пізніше Семенко і Котенко з'ясували, що свою частку Грошовий продав Мусатову за 10 200 грн. з розстрочкою сплати на 1 рік. 

Чи було порушено Грошовим процедуру продажу частки у спільному майні? 

Хто із співвласників і яким чином може захистити свої права? Відповідь обґрунтуйте.

Варіант 2.

Теоретичні питання.

1. Які умови задоволення негаторного позову? Який термін позовної давності застосовується до негаторного позову?

2. Який зміст й умови пред'явлення позову про визнання права власності?

Практичне завдання

Івашенко і Марченко, проживаючи у фактичних шлюбних відносинах без формальної реєстрації браку і маючи доньку, вели спільне господарство, доглядали за будинком, присадибною ділянкою, робочою худобою. Причому Марченко займалася в основному наглядом за худобою і домашнім господарством. У цей період громадянин Іванов придбав на кошти, виторговані від продажу м'яса та інших сільгосппродуктів, квартиру у місті. У подальшому стосунки між ними зіпсулися, і Марченко зажадала виділення своєї частки у спільному майні, включаючи половину квартири, або половину її вартості, на тій підставі, що квартира є спільно нажитим майном подружжя. 

Яким є режим майна осіб, що перебувають у фактичних шлюбних відносинах? Чим він регулюється?

Чи має право Марченко на частку у квартирі, і якщо так, то на яку?

Чи зміниться Ваша думка, якщо Марченко лише періодично проживатиме у Івашенка, а основний час проводить у місті з донькою?

Варіант 3.

Теоретичні питання.

1. Які підстави необхідно мати в своєму розпорядженні суб'єкту права на пред'явлення негаторного позову?

2. Що є об'єктом вимоги за негаторним позовом?

Практичне завдання

28. 24.08.2013 р. Смирнова І.Н. звернулася до суду, зазначивши у позовній заяві, що перебуває у зареєстрованому шлюбі з відповідачем Смирновим М.І. з 10 червня 2013 р. За період сумісного життя на спільні кошти 22.06.2013 р. вони придбали квартиру у місті Донецьку за 48 000 грн. Оскільки квартира є однокімнатною і поділу в натурі не підлягає, Смирнова І.Н. просила стягнути з неї на користь відповідача частину вартості в сумі 24 000 грн. Було встановлено, що між Смирновою І.Н. та Смирновим М.І. було укладено шлюбний договір, згідно з яким квартира переходить у власність чоловіка, проте вказаний договір не було нотаріально посвідчено. 

Яким є режим майна подружжя? Чим він регулюється?

Чи матиме чинність шлюбний договір, не посвідчений нотаріально?

Яке рішення має прийняти суд? Свою відповідь обгрунтуйте. 

Варіант 4.

Теоретичні питання.

1. Охарактеризуйте порядок розрахунків у разі витребування майна з чужого незаконного володіння?

2. Що таке негаторний позов?

Практичне завдання

Зорін В.П. звернувся до Коробко М.М. з позовом про поділ майна, що було придбано у період спільного проживання і ведення спільного господарства, фактичного проживання однією сім'єю протягом 2010-2013 років. З початку спільного проживання відповідачка привела до нього свою худобу, а саме корову і бичка. Протягом 3-х років вони спільно годували худобу, кілька разів її міняли або продавали, а після розриву стосунків у червні 2013 р. відповідачка забрала 4-річну корову вартістю 2500 грн. і бичка вартістю 2300 грн. У перебігу судового слідства позивач змінив позовні вимоги і попросив суд визнати за ним право власності на корову і витребувати її з володіння відповідача на свою користь або стягнути вартість корови, а в частині витребування бичка від позову відмовився. Відповідно до паспорта тварини Коробко М.М. є власником корови.

Загальна вартість спільного майна, яке належить сторонам, становить 4800 грн. 

Яким є режим майна осіб, що перебувають у фактичних шлюбних відносинах? Чим він регулюється?

Як має бути поділено майно? 

Чи можуть бути задоволені вимоги позивача? Відповідь обгрунтуйте. 

Варіант 5.

Теоретичні питання.

1. У яких ситуаціях можна витребувати майно за віндикаційним позовом у добросовісного набувача?

2. Яке майно не підлягає віндикації?

Практичне завдання

Кожного разу, покидаючи дачу і залишаючи її на тривалий час без нагляду, Сомов П. віддавав найбільш цінні речі на зберігання сусідці Уланової Р., що постійно проживає в дачному селищі.

Востаннє Сомов П. залишив на зберігання кольоровий телевізор, відеоапаратуру, килим, холодильник, козу і персидського кота.

Приїхавши в черговий раз на свою дачу, Сомов П. дізнався, що Уланова Р. померла. Кольоровий телевізор і відеоапаратуру вона заповідала своїй дочці Уланової К., і тепер вони знаходяться у неї. Холодильник, знаючи, що він їй не належить, узяла собі Комашкина Т., що проживає неподалеку, коли Уланова Р., знаходячись у важкому стані, лежала в лікарні. Козу Уланова Р. продала Сидорову О., а кіт сам пішов з будинку. Його поселив у себе дачний сторож Замков П.

Сомов П. пред'явив позов про витребування своїх речей, кози і персидського кота до Уланової К., Комашкіної Т., Сидорову О. і до Замкова П.

Чи є у Сомова П. підстави для пред'явлення віндикаційних позовів в кожному з вказаних випадків?

Якщо є, то чи підлягають такі позови задоволенню? Відповідь обґрунтуйте. 

Варіант 6.

Теоретичні питання.

1. Які умови задоволення віндикаційного позову? Який термін позовної давності застосовується до віндикаційного позову?

2. Чим відрізняється добросовісний характер володіння майном від недобросовісного і яке правове значення це має?

Практичне завдання

Сосновський П. звернувся в органи ДАІ з проханням зареєструвати автомобіль “Таврія”, що належить йому на праві власності, та який він купив у приватної особи Кузьміча К., який гостив влітку у його сусідів. Як з'ясувалося, автомобіль, проданий Сосновському П., значиться в угоні, тому був у нього вилучений з метою повернення його законному власнику. Сосновський П. заперечує проти вилучення на тій підставі, що є добросовісним незаконним набувачем, купив автомобіль за гроші й тому захищений від віндикації майна нормами ЦК. 

Чи правомірні дії посадових осіб? 

Чи підлягає такий автомобіль поверненню законному власнику?

Чи може Сосновській П. компенсувати свої збитки? З кого він може їх стягнути? Відповідь обґрунтуйте. 

Варіант 7.

Теоретичні питання.

1. Які бувають види вимог до органів державної влади й управління про захист інтересів власника, чим вони відрізняються?

2. Які підстави та наслідки задоволення вимоги про визнання недійсності акту, що порушує право власності?

Практичне завдання

У Чистякової в числі іншого викраденого майна була вкрадена шуба з соболя. Слідчим органам вдалося встановити, що шуба здана в ломбард під заставу позики по паспорту гр-на Кирієнко, який за вказаною в паспорті адресою не проживає.

Чистякова пред'явила позов до ломбарду про вилучення шуби. Заперечуючи проти позову, ломбард посилався на те, що згідно статуту він не зобов'язаний перевіряти, чи дійсно речі, що здаються в ломбард під заставу позики, належать громадянам, що ломбард шуби у Кирієнко не перевіряв і що, нарешті, якщо повернути шубу Чистякової, то майновим інтересам ломбарду буде нанесена утрата, оскільки стягнути позику з громадянина, що здав шубу в ломбард, неможливо.

Чи можна витребувати таке майно у його набувача? 

Вирішіть справу. Відповідь обґрунтуйте. 

Варіант 8.

Теоретичні питання.

1. Що є об'єктом позову про захист інтересів власника у разі їх порушення на законних підставах?

2. Які особливості задоволення позову про захист інтересів власника у разі припинення його права актом вищестоящого органу державної влади?

Практичне завдання

Губову і Смолової належить будинок в місті Макіївці. Губов займає перший поверх, а Смолова – другий. У будинку пічне опалювання. Димар від печі з приміщення Губова виведений в загальний стояк, встановлений в приміщенні Смолової. Смолова зажадала, щоб Губов вивів димар своєї печі по зовнішній стінці. Губов відповів на це відмовою, після чого Смолова закрила димар.

Губов пред'явив до Смолової позов щодо зобов’язання її відновити димар і надалі не учиняти йому, Губову, перешкод в користуванні димарем. Щодо обґрунтування своїх вимог позивач пред'явив суду висновок пожежної охорони, яка заперечувала проти виведення димаря по зовнішній частині будівлі.

Які права сторін тут порушені? Якими засобами можна захистити порушені права?

Яке рішення повинен винести суд? Відповідь обґрунтуйте. 

Варіант 9.

Теоретичні питання

1. Що таке система реєстрації прав на нерухоме майно? 

2. Які органи здійснюють реєстрацію прав на нерухомість?

Практичне завдання

Симонов виїхав на три роки працювати за договором на Крайню Північ та попросив своїх родичів наглядати за майном, що належить йому, зокрема житловим будинком. Після закінчення трирічного терміну він не сповістив родичів та продовжив договір ще на два роки. У відсутність Симонова його родичі, вирішивши, що Симонов залишився на Крайній Півночі на постійне проживання, поділили між собою його майно. Після повернення Симонов пред'явив до них позови про витребування своїх речей. До брата Федора Симонов пред'явив позов про витребування дома. Під час розгляду справи було встановлено, що будинок Симонова був розібраний його братом Федором, перевезений на інше місце і поставлений, але при цьому розмір житлової площі був збільшений з 43 на 57 кв.м, змінене планування (замість трьох кімнат стали п'ять, кухня винесена з будинку в спеціально побудоване приміщення), деякі деталі замінені повністю або частково новими (рами, підлога, дах, фундамент). Від сестри Валентини Симонов зажадав повернення швейної машини. Але Валентина пояснила в суді, що швейну машину, яка дісталася їй при розділі майна брата, вона продала, а замість неї купила нову. Сестра Симонова Ганна, від якої Симонов зажадав повернути килим, що належить йому, пояснила, що рік тому в її будинку відбулася пожежа, що виникла по недбалості її 11-річного сина, і килим при цьому згорів. До племінниці Токаревій Симонов пред'явив позов про повернення столового сервізу, який був куплений до від'їзду на Північ. Сервіз родичі подарували Токаревій до весілля.

Чи є у Симонова підстави для пред'явлення віндикаційних позовів в кожному з вказаних випадків? 

Якщо підстави є, то чи підлягають такі позови задоволенню? 

Якщо таких підстав немає, тоді яким чином Симонов може захистити свої інтереси? Свої відповіді обґрунтуйте. 

Варіант 10.

Теоретичні питання

1. У чому полягає «тягар» власності для власника?

2. Як Ви розумієте положення Конституції «власність зобов'язує»?

Практичне завдання

Відповідно до укладеного договору кіностудії «Орльонок» була відвантажена постачальником коштовна кінознімальна апаратура. Проте в результаті помилки перевізника – залізниці – кінознімальна апаратура була видана іншій кіностудії – «Прогрес». Дізнавшись про це, кіностудія «Орльонок» зажадала, щоб кіностудія «Прогрес» передала їй апаратуру. Натомість кіностудія «Прогрес» перерахувала на рахунок кіностудії «Орльонок» вартість апаратури. Відповідач позову не визнав на тих підставах, що апаратура їм сплачена за встановленими цінами і вже використовується, і він є законним її власником.

Чи є відповідач законним власником?

Чи підлягає позов задоволенню? Свою відповідь обґрунтуйте. 

Варіант 11.

Теоретичні питання

1. Вкажіть підстави припинення права власності?

2. Наведіть приклади припинення права власності без урахування волі власника.

Практичне завдання

Виїжджаючи в тривале закордонне відрядження, Кузін віддав ключ від своєї кімнати сусіду по квартирі Жиліну на випадок, якщо потрібно буде відкрити її у зв'язку з якою-небудь непередбаченою подією (аварією опалювальної системи, пожежею, і т.п.). Через півтора роки Кузін повернувся додому.

Жилін повідомив його, що рік тому він, украй потребуючи грошей, продав частину речей Кузіна – кіноапарат, деякі книги й дві кришталеві вази. Кіноапарат купив товариш по службі Жиліна, Бобров, якому Жилін повідомив причину продажу цієї речі, що знаходилася в кімнаті його сусіда по квартирі. Покупцями книг були невідомі Жиліну особи. Дві кришталеві вази він продав через комісійний магазин, але йому відомо, що їх купила в комісійному магазині артистка міського драматичного театру Іриніна. Крім того, Жилін проінформував Кузіна про те, що він користувався кілька разів його велосипедом, але всього два тижні потому був викрадений, про що він відразу заявив в міліцію. Незабаром велосипед був виявлений у Акимкіна, який купив його на ринку, що підтвердили три свідки. Кузін пред'явив позов до осіб, у яких опинилися речі, що належать йому, - до Боброва, Іриніної, Акимкіна, а з Жиліна зажадав відшкодування вартості проданих ним книг. 

Які способи захисту права власності може обрати Кузін?

Чи може Кузін пред’явити віндикаційні позови до вказаних осіб? 

Які з перерахованих Кузіним вимог підлягають задоволенню та на яких підставах? Відповідь обґрунтуйте.

Варіант 12.

Теоретичні питання.

1. Які способи виникнення права власності є похідними? 

2. З якого моменту виникає право власності?

Практичне завдання

Никішина, у якої були викрадені деякі цінні речі, зокрема фамільна брошка з діамантами і смарагдами роботи Фаберже, виявила її в міському ломбарді, куди брошка була здана під заставу позики, одержаної Петровим. Петров, як з'ясувалося, купив цю брошку в ломбарді.

До кого Никішина може пред'явити позов про витребування своєї брошки? 

Чи є підстави для задоволення такого позову?

Варіант 13.

Теоретичні питання.

1. Дайте характеристику правомочностей власника.

2. Що слід розуміти під законним володінням?

Практичне завдання

Хромов купив у Сизова холодильник. Він сплатив Сизову обумовлену суму, і вони домовилися, що куплений Хромовим холодильник стоятиме в квартирі Сизова 10 днів, а потім Хромов приїде і перевезе його до себе. Угода була оформлена письмово як договір зберігання. Через три дні після цього Сизов був арештований й притягнутий до кримінальної відповідальності за розкрадання майна. Майно Сизова було описано слідчим. Хромов, дізнавшись про це, звернувся до суду з позовом про звільнення холодильника з під арешту на тих підставах, що холодильник через договір купівлі-продажу, здійснений між ним і Сизовим, став власністю Хромова і арешту не підлягає.

Чи відбулася в даному випадку передача Хромову купленого ним холодильника? 

Чи обґрунтовано вимога Хромова про звільнення холодильника з під арешту? Відповідь обґрунтуйте. 

Варіант 14.

Теоретичні питання.

1. Як слід розуміти право власності в об'єктивному значенні?

2. Якими джерелами права регулюються відносини власності? 

Практичне завдання

ТОВ «Смарагд» передало своєму співробітнику Малахову автомобіль в користування для поїздок у відрядження. Через деякий час Малахов заявив про те, що автомобіль був у нього угнано. ТОВ «Смарагд» заявило в міліцію про крадіжку. Зі спливом 1 року автомобіль був виявлений співробітниками ДАІ. Як виявилось, він знаходився у Бабенко, який купив його на автомобільному ринку у незнайомої особи по досить низькій ціні. Після покупки автомобіля Бабенко поміняв двигун, гальма і обшивку салону автомобіля, витративши на це загалом 30000 грн. Крім того, він провів профілактичний ремонт автомобіля в найдорожчій СТО в місті.

Чи може ТОВ «Смарагд» витребувати автомобіль у Бабенко?

Яким набувачем виступає Бабанко в даних відносинах?

Чи може Бабенко висунути зустрічні вимоги, і якщо так, то відносно чого? 

Чи зміниться рішення, якщо автомобіль був не угнано, а програний Малаховим незнайомій особі в карти?

Варіант 15.

Теоретичні питання.

1. Яку роль відіграють цивільно-правові норми в регулюванні економічних відносин власності порівняно з нормами інших галузей права?

2. Чим відрізняється право власності від інших речових прав?

Практичне завдання

Фермер Попов володіє земельною ділянкою, на якій вирощує картоплю й кукурудзу. Воду для поливу полів фермер бере з джерела, що знаходиться на території його земельної ділянки. Через деякий час фермер помітив, що листя на рослинах пожовтіло, а врожай значно знизився. Піддавши аналізу воду, фермер виявив, що в ній зміст хлору й свинцю перевищує допустимі норми в декілька десятків разів. Як незабаром з'ясувалося, хімікати потрапили у воду з складу хімічної продукції, що знаходиться 1,5 кілометрах від земель фермера, унаслідок корозії цистерн. Фермер звернувся до ВАТ «Хімпром», власнику складських приміщень, з вимогою усунути витік хімікатів, на що ВАТ заперечило, що витік відбувається за межами території фермера, і тому він не має юридичної підстави вимагати її усунення. 

Хто прав у вказаній ситуації? Відповідь обґрунтуйте. 

Чи зміниться Ваше рішення, якщо ВАТ заперечить проти вимог фермера на тій підставі, що корозія відбувається по незалежним від нього причинам, а тому з його сторони немає провини; крім того, відсутні засоби для усунення витоку?

Варіант 16.

Теоретичні питання.

1. Які форми власності передбачено українським законодавством?

2. Дайте характеристику видів права власності.

Практичне завдання

Кошова Л.У. і Кошовий А.О. звернулися до суду з позовом до Кошового О.Р. і Єфременко Р.В. про визнання права власності на майно і звільнення його з-під арешту.

У заяві вказали, що відповідно до рішення районного суду м. Краматорська, від 3 червня 2011 року на користь Єфременко Р.В. був стягнутий борг з Кошового О.Р. у розмірі 31527 грн. і Кошової Л.У. – у розмірі 8015 грн.

21 листопада 2011 року державним виконавцем був накладений арешт і описане майно – шафа світлого кольору, вартістю – 500 грн., м'який куточок світлого кольору – 1000 грн., спальний гарнітур “Валентина” – 1200 грн., стінка “Бор” – 1000 грн., кухонний гарнітур – 500 грн., телевізор “Фунай” – 500 грн.

Кошевая Л.У. і Кошевой О.Р. знаходяться в шлюбі з 1984 р. 

У позовній заяві позивачі відзначають, що спальний гарнітур “Валентина” подарувала мати Кошовій Л. У. у 2007 році, м'який куточок також був їй дарований подругами на ювілей. Стінку дали друзі, які переїхали до Голландії, для продажу; телевізор “Фунай” був дарований Кошовому А.О. в день його 17-річчя. Шафа й кухонний гарнітур придбані Кошовим О.Р. і Кошовою Л.У. та є їх сумісною спільною власністю. Відсутні будь-які письмові докази цього – договори дарування, доручення, чеки.

Позивачі виступають з проханням визнати право власності за Кошовою Л.У. на спальний гарнітур “Валентина”, м'який куточок, стінку, 1/2 частини шафи й 1/2 частини кухонного гарнітуру на суму 3700 грн., визнати право власності Кошового А.О. на телевізор “Фунай”, звільнити з-під арешту і виключити з акту опису вказане майно.

Яку ухвалу винесе суд?

Варіант 17.

Теоретичні питання.

1. У чому полягає сутність власності як соціально-економічної категорії?

2. Як співвідносяться поняття «власність» і «право власності»?

Практичне завдання

До об'єктів права інтелектуальної власності, зокрема, належать: літературні та художні твори; комп'ютерні програми; виконання; фонограми; відеограми; передачі (програми) організацій мовлення; винаходи; корисні моделі; промислові зразки; раціоналізаторські пропозиції; комерційні (фірмові) найменування; торговельні марки (знаки для товарів і послуг); географічні зазначення.

Аналізуючи наведений вище перелік об'єктів інтелектуальної власності, дайте назву групи до якої відноситься кожен об'єкт інтелектуальної власності, результатом якої творчості він являється: науково-технічної, або художньої – відповідно, а також вкажіть сферу застосування об’єкта.

Варіант 18.

Теоретичні питання.

1. Якими можливостями захисту своїх інтересів володіють суб'єкти інших речових прав?

2. Який зміст поняття володільницького захисту?

Практичне завдання

"Людський геній є джерелом всіх творів мистецтва і винаходів. Ці твори виступають гарантією життя, гідного людини. Обов'язок держави - забезпечити надійну охорону всіх видів мистецтва і винаходів'', такий вислів розміщений на куполі споруди штаб-квартири Всесвітньої оранізації інтелектуальної власності в Женеві.

Проаналізуйте і висловіть свою думку з приводу того, яке значення для держави мають результати інтелектуальної діяльності людини. Що значить забезпечення надійної охорони зі сторони держави?

         1.4.2. Перелік питань для підготовки до диференційованого заліку

1. Якими особливостями відрізняється спільна власність від інших форм власності

2.  Чи є спільна власність окремою формою власності

3. Між якими суб'єктами можливе виникнення відносин спільної власності

4. Як слід розуміти право спільної власності у суб'єктивному й об'єктивному значенні

5. Назвіть види спільної власності. У чому полягає їх відмінність

6. У чому полягає юридична сутність частки у праві спільної часткової власності

7. На яких підставах припиняється право спільної часткової власності? Наведіть приклади 

8. У чому полягають особливості правомочностей суб'єктів права спільної часткової власності

9. Яке майно може становити об'єкти права спільної часткової власності фізичних осіб

10. Охарактеризуйте порядок відчуження частки у праві спільної часткової власності 

11. У чому полягають правові наслідки недодержання переважного права купівлі відчужуваної частки у праві спільної часткової власності

12. На яких умовах і в якому порядку здійснюється виділення частки із спільного майна

13. Назвіть підстави виникнення права спільної сумісної власності за чинним законодавством 

14. У чому полягає зміст права спільної сумісної власності подружжя

15. Яке майно не належить до спільної сумісної власності подружжя

16. Які права й обов'язки має законне подружжя з приводу спільного майна

17. Назвіть умови та порядок припинення права спільної сумісної власності подружжя

18. Як здійснюється поділ спільно нажитого майна осіб, шлюб яких не зареєстровано в органах РАЦСу

19. У яких ще випадках може виникати право спільної сумісної власності? Наведіть приклади 

20. Яку роль грають цивільно-правові засоби захисту права власності в порівнянні з іншими галузевими засобами

21. Чим відрізняється охорона відносин власності від захисту права власності в цивільному праві

22. Назвіть існуючі цивільно-правові засоби захисту права власності.

23. Чим відрізняється засіб захисту права власності, що має речово-правовий характер, від засобу захисту зобов'язально-правового характеру

24. Якому із засобів захисту права власності віддається перевага у разі конкуренції позовів

25. Що таке віндикаційний позов

26. Які вимоги закону щодо дій суб'єкта права віндикації

27. Що може бути об'єктом віндикації

28. Які умови задоволення віндикаційного позову 

29. Який термін позовної давності застосовується до віндикаційного позову

30. Чим відрізняється добросовісний характер володіння майном від недобросовісного і яке правове значення це має

31. У яких ситуаціях можна витребувати майно за віндикаційним позовом у добросовісного набувача

32. Яке майно не підлягає віндикації

33. Охарактеризуйте порядок розрахунків у разі витребування майна з чужого незаконного володіння

34. Що таке негаторний позов

35. Які підстави необхідно мати в своєму розпорядженні суб'єкту права на пред'явлення негаторного позову

36. Що є об'єктом вимоги за негаторним позовом

37. Які умови задоволення негаторного позову 

38. Який термін позовної давності застосовується до негаторного позову

39. Який зміст й умови пред'явлення позову про визнання права власності

40.  У яких випадках задовольняється позов про звільнення майна з-під арешту

41. Які особливості такого засобу захисту права власності, як вимога до органів державної влади й управління про захист інтересів власника

42. Які бувають види вимог до органів державної влади й управління про захист інтересів власника, чим вони відрізняються

43. Які підстави та наслідки задоволення вимоги про визнання недійсності акту, що порушує право власності

44. Що є об'єктом позову про захист інтересів власника у разі їх порушення на законних підставах

45. Які особливості задоволення позову про захист інтересів власника у разі припинення його права актом вищестоящого органу державної влади

46. Якими можливостями захисту своїх інтересів володіють суб'єкти інших речових прав

47. Який зміст поняття володільницького захисту

