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Лекція № 1

Тема лекції 1.1: Юридична характеристика елементів банківського правочину

План лекції

1.Поняття банківського правочину. 

2.Місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів. 

   Класифікація банківських правочинів. 

3.Банк як сторона банківського правочину. 

4.Інститут банківської таємниці.

Література: [1]; [2]; [8]; [10]; [15].
Зміст лекції
1. Правочини, які регулюють відносини в банківській діяльності, мають майновий характер. 

Відплатні послуги, які отримує клієнт від банку, формуються навколо грошових коштів, валютних цінностей, цінних паперів та їх похідних.

Предметом правових дій, що здійснюють при наданні банківських послуг, є відносини з приводу: вкладів, кредитів, платежів, розрахунків, обліку, міни, збереження, управління, купівлі-продажу тощо.

Надання послуг клієнту здійснюється на підставі цивільних правочинів, а реалізується через систему юридично-технічних дій банківської установи – банківські операції.

2. Термін «банківський правочин» розглядається лише в контексті тих правових дій, які зумовлені цивільною дієздатністю банківської установи та чиняться на підставі спеціального дозволу (ліцензії НБУ – ст. 19 ЗУ «Про банки і банківську діяльність»). Організаційно-засновницькі правочини, що спрямовані на встановлення відповідного статусу банку та цивільні правочини, що забезпечують господарську діяльність банку, не підпадають під поняття «банківські правочини».
Наприклад, істотними умовами банківських договорів є плата позичальника банку за надання кредиту у вигляді процентів, або здійснення банком виплати процентів клієнту – за договором банківського вкладу.

3. Банківські правочини мають відплатний характер. Узагальнюючим терміном для банківської винагороди є «банківський процент». При наданні тієї чи іншої послуги, банки самостійно встановлюють процентні ставки, тобто розмір процентів, який буде складати предмет відповідного грошового зобов’язання.

4. Надання банківських послуг, на відміну від інших видів підприємницької діяльності, передбачає можливість розпорядження залученими (на депозит, поточні рахунки тощо) коштами клієнтів, шляхом здійснення активних банківських операцій (кредитування, факторингу, лізингу тощо)

5. Характерним для будь-якого банківського правочину є його ризиковість. Цей аспект враховується банком при намаганні за допомогою правових засобів мінімізувати кредитні ризики при здійсненні відповідних операцій. Ризик банківських операцій зумовлений їх економічною природою та довірчим характером.

Але банківські правочини не можна віднести до алеаторних, тобто правочинів, виконання яких залежить від обставин, невідомих сторонам при їх вчиненні.

6. Дискусійним є питання про віднесення банківських договорів до публічних та приєднання. 
7. Волевиявлення учасників банківського правочину, як правило, здійснюється шляхом його письмово оформлення.

У банківській сфері поширеною є практика вчинення певних правових дій (укладення правочинів, здійснення банківських операцій, пред’явлення платіжних документів тощо) за допомогою електронних засобів і систем (факс, модем, телекс, інтернет, SWIFT  тощо), що спричинює скорочення процедури оформлення правовідносин банк-клієнт.

Недотримання форми кредитного договору та договору банківського вкладу має наслідком визнання їх недійсними. При цьому, за домовленістю сторін зазначених договорів, не можна змінювати правові наслідки недійсності.

8. Характерним для більшості банківських правочинів є зобов’язання сторін, яке стосується дотримання типових форм різного роду платіжних документів (платіжного доручення, платіжної вимоги, чека, векселя, акредитива тощо), які на нормативному рівні затверджені НБУ. Законом України «Про банк..» на банківську установу покладено зобов’язання при здійсненні розрахункової операції перевіряти достовірність та формальну відповідність документа.

9. Характерною ознакою банківського правочину є доступність для клієнта певної інформації, що пов’язана зі статусом банку, його економічними показниками та потенційними фінансовими можливостями щодо надання банківських послуг, а також наявність імперативних норм, які передбачають дотримання та правове регулювання банківської таємниці.

Банківський правочин – це односторонній, дво- або багатосторонній цивільний правочин, дія якого обумовлена спеціальною правоздатністю банку, що надає фінансові послуги шляхом здійснення відповідних банківських операцій та спрямована на досягнення сторонами певного правового результату.

Не зважаючи на те, що правова приро​да окремих банківських правочинів є спорідненою з класичними цивільними договорами, можна з упевненістю говорити про са​мостійний характер відповідної групи правочинів.

Наступні основні ознаки характеризують банківські правочини як самостійну правову категорію в системі цивільних правочинів:

а) узагальнений термін «банківські правочини» поєднує дві групи цивільних правочинів:

—закріплені в ЦК України цивільні правочини, що регулюють відносини при наданні банківських послуг;

— запроваджувані практикою банківської сфери цивільні правочи​ни, які не передбачені актами цивільного законодавства, але відпо​відають загальним засадам цивільного законодавства, з урахуванням принципів презумпції правомірності правочину та свободи договору;

б)  для банківської діяльності характерним є закріплення у відповідних нормах ЦК України як односторонніх (наприклад, га​рантія) так і двосторонніх (наприклад, договору банківського вкладу тощо) банківських правочинів;

в) банківські правочини, як односторонні, так і двосторонні, спря​мовані на реалізацію певного правового результату при наданні фінансових послуг. Двосторонні банківські правочини (банківські до​говори) належать до групи договорів про надання послуг. Правила глави 63 (Послуги. Загальні положення) ЦК можна застосовувати до банківських договорів, якщо це не суперечить суті зобов'язання;

г) щодо багатьох банківських правочинів застосовують імперативні норми, дію яких спрямовано на охорону приватно-правових інтересів послугоодержувача та захист прав банку як кредитора, що лише

підсилює цивілістичний характер цих правочинів. Запроваджувані в банківській діяльності адміністративно-правові норми виконують контрольно-наглядові функції й безпосередньо не мають впливу на цивільні правовідносини у цій сфері;

д) правова природа деяких банківських правочинів визначається на основі класичних цивілістичних правочинів (пехит, тиШит, йеро8ІШт, Іосасіо-сопйисііо орегагит, тапйаіит). Водночас, законодавчою системою та банківською практикою вдосконалюється сталий та запроваджуються новітній цивілістичний інструментарій, який набуває самостійного юридичного характеру в системі цивільних правочинів.

Зазначені основні ознаки характеризують банківські правочини як приватно-правовий інститут, що посідає важливе місце в системі цивільних правочинів.

Класифікація банківських правочинів

Проаналізувавши правові підходи класифікації правочинів, що запроваджують ті чи інші автори, виявлено таку закономірність: класифікація стосується лише двосторонніх правочинів (договорів). За межами класифікації залишаються односторонні правочини. Разом із тим традиційним основним критерієм класифікації правочинів у теорії цивільного права є критерій за кількісним складом волевиявлення сторін, за яким правочини поділяють на односторонні та двосторонні. Незважаючи на те, що у банківській сфері правовідносини виникають, як правило, на підставі цивільних договорів (двосторонніх правочинів), усе ж слід підкреслити, що в цій сфері застосовують також односторонні правочини.

Правочини, що вчиняються у сфері банківської діяльності, як і всі інші цивільні правочини є засобом досягнення певної мети. У якості критерія класифікації цивільних правочинів у банківській сфері обрано основну юридичну мету, для досягнення якої укладають відповідний правочин. За даним критерієм пропонують наступну класифікацію: банківські правочини; організаційно-засновницькі правочини; організаційно-господарські правочини.

Банківські правочини — це односторонні, дво- або багатосторонні цивільні правочини, дії яких зумовлені спеціальною правоздатністю банківської установи, що надає фінансові послуги шляхом здійснення відповідних банківських операцій.

Організаційно-засновницькі правочини виконують функції, що спрямовані на встановлення відповідного статусу банківської установи, забезпечують перетворення його організаційно-правової форми, регулюють відносини банку з його дочірніми установами та іншими банками при створенні банківських об'єднань, банківських спілок та асоціацій.

Організаційно-господарські правочини — це цивільні правочини, що забезпечують здійснення поточної підприємницької діяльності банку та які укладаються з метою належного, відповідно до чинного законодавства України, функціонування банку, як спеціального суб'єкта сфери фінансових послуг.

Безумовно, банківські правочини складають основну групу цивільних правочинів за участю банку і саме вони, як правило, є предметом дослідження науковців і практикуючих юристів.

У свою чергу, правочини банків, що входять до основної групи, складають певну систему. Головним критерієм класифікації банківських правочинів є функціональні, юридико-технічні (юридико-фактичні) дії банку, спрямовані на задоволення фінансових послуг клієнтів. Умовно ця система охоплює шість частин:

— перша — правочини, що регулюють відносини з надання фінансових послуг із застосуванням основних пасивних банківських операції (відносини, що пов'язані з банківськими вкладами; відкриттям та веденням поточних рахунків тощо) До цієї групи належать, наприклад, договір банківського вкладу (депозиту), договір банківського рахунку; договір купівлі-продажу чеків та інших оборотних платіжних інструментів; договір еквайрингу; договір про встановлення кореспондентських відносин; односторонній правочин щодо емісії цінних паперів банку та інші);

— друга — правочини, що регулюють відносини із надання фінансових послуг із застосуванням основних активних банківських операції (відносини пов'язані з розміщенням коштів). Основними міжбанківського кредитування. Також до цієї групи належать договори на підставі яких здійснюють кредитні операції, зокрема: договір купівлі-продажу цінних паперів; договір андеррайтингу, договір факторингу, договір форфейтингу, договір лізингу, односторонній правочин щодо надання гарантії, тобто гарантія як самостійне грошове зобов'язання тощо;

— третя — правочини, що забезпечують виконання певних грошових зобов'язань при здійсненні активних і пасивних банківських операцій (договір поруки, договір застави; односторонні правочини гарантія та притримання тощо);

— четверта — правочини, що пов'язані із наданням послуг у сфері обігу цінних паперів (договір продажу цінних паперів із зворотним викупом (РЕПО), договір андеррайтингу, договір купівлі-продажу цінних паперів банку, договір купівлі-продажу цінних паперів інших юридичних осіб, договір на облік векселів, договір доручення на виконання функцій доміціліата, договір доручення на прийняття векселів на інкассо, договір про надання авалю, односторонній правочин щодо проведення емісії цінних паперів банку та ін.);

— п'ята — правочини, що регулюють надання банком довірчих послуг. До цієї групи належать: договір ведення довірчих рахунків1, договір довірчого управління цінними паперами (грошовими коштами), договір обслуговування довірчого товариства, тощо;

— шоста — правочини, що забезпечують надання банком посередницьких, агентських, консультаційних, інформаційних послуг, послуг з відповідального зберігання цінностей та документів, перевезення та інкасування коштів та цінностей, послуг на міжнародному валютному ринку (депозитарний договір, договір на ведення реєстру власників іменних цінних паперів, договір купівлі-продажу валюти, договір обслуговування банкомату банку-агента в мережі банкоматів банку «14», договір із банком — агентом на видачу готівки за міжнародними платіжними картками, договір про надання трансфер-агентських послуг, договір про збереження цінностей у сейфі, договір на інкасацію коштів, договір на перевезення цінностей, договір неттінгу, договір валютного свопу, контракт валютного опціону, валютний ф'ючерсний контракт та ін.).

Банківські правочини регулюють значне коло відносин, але при цьому слід пам'ятати, що вони є дійсними, якщо дотримано принципу спеціальної правоздатності. Саме за таких умов вони можуть бути належним чином виконані, а їхні суб'єкти зможуть реалізувати свою юридичну мету.

Таким чином, слід констатувати, що система банківських право-чинів не обмежується правочинами передбаченими нормами ЦК України. Сфера банківських послуг та принцип свободи договору зумовлюють можливість формування та застосування досить широкого спектру цивільних правочинів.

Тенденція до універсалізації банків щодо їхньої діяльності зали​шається невирішеною і до нашого часу. Вона зумовлена тим, що еко​номічний результат від діяльності банку досягається за умови вдалого залучення грошових коштів та їхнього ефективного розміщення, а це пе​редбачає застосування як активних так і пасивних банківських операцій.
Банки разом із кредитними спілками, ломбардами, лізинговими компаніями, довірчими товариствами, страховими компаніями, уста​новами накопичувального пенсійного забезпечення, інвестиційними фондами та компаніями тощо належать до групи фінансових уста​нов — юридичних осіб, виключним видом діяльності яких є надання фінансових послуг.
Відповідно до чинного законодавства банк — юридична особа, яка має виключне право на підставі ліцензії Національного банку України здійснювати такі операції: залучення у вклади грошових коштів фізичних і юридичних осіб та розміщення зазначених коштів від сво​го імені на власних умовах та на власний ризик, відкриття і ведення банківських рахунків фізичних та юридичних осіб2. Закріплення на законодавчому рівні за банком статусу юридичної особи, дає змогу за- стосування загальних норм цивільного законодавства про юридичні  особи.
Ознаки, що містяться у цьому визначенні, характеризують банк як суб'єкт, що може здійснювати певного роду підприємницьку діяль​ності! за умови спеціального дозволу. Проте в сучасних умовах, з проведенням реформи цивільного законодавства, такий підхід є дещо звужений. Із прийняттям нового ЦК України розуміння повноважень банку як юридичної особи дещо змінюються. Н. Кузнєцова зазначає, що тен​денції розвитку сучасного цивільного права України підкреслили не​обхідність відмовитися від конструкції спеціальної правоздатності юридичної особи. Так, у новому ЦК України, на відміну від ЦК Російської Федерації, ЦК Республіки Казахстан та інших країн СНД, закріплений принцип загальної або універсальної правоздатності юридичних осіб, тобто юридична особа може мати такі самі права та обов'язки, як і особа фізична, за винятком тих прав та обов'язків, не​обхідною передумовою яких є природні властивості людини. Новітні принципові положення, що закріплені у ЦК України, мають історич​ну ретроспективу розвитку.
Говорячи про банк як юридичну особу, слід підкреслити, що він є потрібним елементом підприємницької діяльності, і як підприєм​ницьке утворення, яке залучає та зберігає гроші осіб і використовує їх для надання фінансових послуг та інвестицій, наділений певними оз​наками. У літературних джерелах ознаки суб'єкта підприємницького права зводять до наступних: 1) зареєстрованість у встановленому порядку або легітимація іншим способом; 2) господарська компетенція; 3) на​явність відокремленого майна; 4) самостійна майнова відпові​дальність.
Особливий характер статусу банківської установи пояснюють наступні тези:
1. Банки здійснюють свою діяльність спрямовану на надання максимально широкого спектру фінансових послуг, тобто операції з фінансовими активами, що здійснюються в інтересах третіх осіб за власний рахунок чи за рахунок цих осіб, а у випадках, передбачених законодавством.
2. Поняття банківської монополії можна розглядати як право нада​вати фінансові послуги. При цьому, виконання окремих банківських операцій не може розглядатися як банківська монополія. У сучасному розумінні банківська монополія це право банку, що має ліцензію здійснювати у сукупності три банківські операції: приймання вкладів (депозитів) від юридичних і фізичних осіб; відкриття та ведення поточ​них рахунків клієнтів і банків-кореспондентів, у тому числі переказгрошових коштів з цих рахунків за допомогою платіжних інструментів та зарахування коштів на них; розміщення залучених коштів від свого імені, на власних умовах та на власний ризик.
3. Банк самостійно визначає напрями своєї діяльності і спеціаліза​цію за видами операцій та має право володіти, користуватися та роз​поряджатися майном, що перебуває у його власності. Держава, а та​кож її представницький орган — Національний банк України не відповідають за зобов'язаннями банків, а банки не відповідають за зо​бов'язаннями держави та Національного банку України, якщо інше не передбачено законом або договором. Лише після вчинення зазначених юридично-значимих дій,  банк отримує можливість претендувати на отримання у встановленому законодавством України порядку банківської ліцензії.

Банківську ліцензію надає Національний банк України лише за на​явності сплаченого та зареєстрованого підписного капіталу банку (мінімальний розмір статутного капіталу на момент реєстрації банку не може бути менше 10 млн євро); забезпеченості банку належним банківським обладнанням, комп'ютерною технікою, програмним забезпеченням, приміщеннями відповідно до вимог НБУ та наявності як мінімум трьох осіб, призначених членами правління (ради дирек​торів) банку, які мають відповідну освіту та досвід, необхідний для управління банком.
4. Правовідносини банку з клієнтом формуються за певними парт​нерськими принципами яким властиві: добровільність, взаємо-зацікавленість, комерційний характер, доступність грошового ринку.
5.  Отримання статусу банку дає змогу залучати у вклади грошові кошти клієнтів (фізичних і юридичних осіб) та розміщати зазначені кошти від свого імені, на власних умовах та на власний ризик. Юридична природа таких грошових коштів має подвійний характер. 
Інститут банківської таємниці

Банківська таємниця (ст.1076 Цивільного кодексу України).

    Банк гарантує таємницю банківського рахунка, операцій за ра​хунком і відомостей про клієнта.

    Відомості про операції та рахунки можуть бути надані тільки са​мим клієнтам або їхнім представникам. Іншим особам, у тому числі органам державної влади, їхнім посадовим і службовим особам, такі відомості можуть бути надані виключно у випадках та в порядку, встановлених законом про банки і банківську діяльність.

У разі розголошення банком відомостей, що становлять банків​ську таємницю, клієнт має право вимагати від банку відшкодування завданих збитків та моральної шкоди.

Поняття “банківська таємниця” – є одним із центральних понять банківського законодавства багатьох країн світу. Це пояснюється насамперед тим, що банки, як носії фінансової інформації, традиційно перебувають в центрі уваги державних органів. Державний апарат абсолютної більшості краї світу завжди прагнув отримати доступ до банківської інформації, а останнім часом тиск на ці інститути посилився через проголошення провідними країнами світу боротьби з міжнародним тероризмом, легалізацією доходів отриманих злочинним шляхом і т.д. Часто постає питання стосовно того, щоб взагалі скасувати інститут банківської таємниці.
Проте, не дивлячись на це, на сьогодні ще жодна країна не наважилась повністю відмінити банківську таємницю. Імовірно, це пояснюється досить щільним зв’язком між банківською таємницею та таємницею особистою, яка у абсолютній більшості країн проголошується як одна із основних конституційних гарантій. 
Постановою Правління Національного банку України від 12 листопада 2003 року N 492 затверджено Інструкцію про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у національній та іно​земних валютах, яка розроблена відповідно до Господарського ко​дексу України, Цивільного кодексу України, Законів України «Про Національний банк України», «Про банки і банківську діяльність», «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом», «Про платіжні системи та переказ грошей в Україні», інших законодавчих актів України та норматив​но-правових актів Національного банку України (див. дані норма​тивно-правові акти додатково).

Інструкція регулює правовідносини, що виникають під час від​криття банками, їх відокремленими структурними підрозділами, які здійснюють банківську діяльність від імені банку (далі — банки), по​точних і вкладних (депозитних) рахунків у національній та інозем​них валютах суб'єктам господарювання, фізичним особам, інозем​ним представництвам, нерезидентам-інвесторам, виборчим блокам політичних партій.

Лекція № 2

Тема 1.2: Договір банківського рахунка
План

1. Поняття та характеристика договору банківського рахунку.  

2.  Види банківських рахунків.

3. Порядок укладення договору банківського  рахунку.

4. Операції за рахунком, що виконуються банком.

5. Кредитування рахунку

6.  Права та обов’язки сторін за договором банківського рахунку. 

7. Підстави списання коштів з рахунку.

8. Правові наслідки порушення зобов’язань за договором банківського рахунку.

9. Обмеження та зупинення прав розпорядження рахунком
    10. Розірвання договору банківського рахунку

Література: [1]; [2]; [4]; [5]; [6]; [9]; [10]; [15].
Зміст лекції
Договір банківського рахунка (ст.1066 Цивільного кодексу України).

За договором банківського рахунка банк зобов'язується при​ймати і зараховувати на рахунок, відкритий клієнтові (володільцеві рахунка), грошові кошти, що йому надходять, виконувати розпоря​дження клієнта про перерахування і видачу відповідних сум з ра​хунка та проведення інших операцій за рахунком.

Банк має право використовувати грошові кошти на рахунку клі​єнта, гарантуючи його право безперешкодно розпоряджатися цими коштами.

Банк не має права визначати та контролювати напрями викорис​тання грошових коштів клієнта та встановлювати інші, не передба​чені договором або законом, обмеження його права розпоряджатися грошовими коштами на власний  розсуд.

Положення цієї глави застосовуються до інших фінансових уста​нов при укладенні ними договору банківського рахунка відповідно до наданої ліцензії, а також застосовуються до кореспондентських ра​хунків та інших рахунків банків, якщо інше не встановлено законом.

Укладення договору банківського рахунка (ст.1067 Цивільного кодексу України).

Договір банківського рахунка укладається для відкриття клієн​тові або визначеній ним особі рахунка у банку на умовах, погодже​них сторонами.

Банк зобов'язаний укласти договір банківського рахунка з клієн​том, який звернувся з пропозицією відкрити рахунок на оголошених банком умовах, що відповідають закону та банківським правилам.

Банк не має права відмовити у відкритті рахунка, вчинення від​повідних операцій за яким передбачено законом, установчими доку​ментами банку та наданою йому ліцензією, крім випадків, коли банк не має можливості прийняти на банківське обслуговування або якщо така відмова допускається законом або банківськими правилами.

У разі необгрунтованого ухилення банку від укладення договору банківського рахунка клієнт має право на захист відповідно до чінного законодавства.
Операції за рахунком, що виконуються банком (ст.1068 Ци​вільного кодексу України).

Банк зобов'язаний вчиняти для клієнта операції, які передбачені для рахунків даного виду законом, банківськими правилами та зви​чаями ділового обороту, якщо інше не встановлено договором бан​ківського рахунка.

Банк зобов'язаний зарахувати грошові кошти, що надійшли на рахунок клієнта, в день надходження до банку відповідного розра​хункового документа, якщо інший строк не встановлений догово​ром банківського рахунка або законом.

Банк зобов'язаний за розпорядженням клієнта видати або пере​рахувати з його рахунка грошові кошти в день надходження до бан​ку відповідного розрахункового документа, якщо інший строк не пе​редбачений договором банківського рахунка або законом.

Клієнт зобов'язаний сплатити плату за виконання банком опера​цій за рахунком клієнта, якщо це встановлено договором.

Кредитування рахунка (ст.1069 Цивільного кодексу України).

Якщо відповідно до договору банківського рахунка банк здій​снює платежі з рахунка клієнта, незважаючи на відсутність на ньому грошових коштів (кредитування рахунка), банк вважається таким, що надав клієнтові кредит на відповідну суму від дня здійснення цього платежу.

Права та обов'язки сторін, пов'язані з кредитуванням рахунка, визначаються положеннями про позику та кредит (параграфи 1 і 2 глави 71 цього Кодексу), якщо інше не встановлено договором або законом.

Розмір плати за використання клієнтом коштів банку, яке не встановлене договором, не може перевищувати подвійну облікову ставку Національного банку України.

Проценти за користування коштами, що знаходяться на рахун​ку (ст.1070 Цивільного кодексу України).

За користування грошовими коштами, що знаходяться на рахун​ку клієнта, банк сплачує проценти, сума яких зараховується на ра​хунок, якщо інше не встановлено договором банківського рахунка або законом.

Сума процентів зараховується на рахунок клієнта у строки, вста​новлені договором, а якщо такі строки не встановлені договором, — зі спливом кожного кварталу. Проценти, передбачені частиною першою цієї статті, сплачують​ся банком у розмірі, встановленому договором, а якщо відповідні умови не встановлені договором, — у розмірі, що звичайно сплачу​ється банком за вкладом на вимогу.

Підстави списання грошових коштів з рахунка (ст.1071 Цивіль​ного кодексу України). Банк може списати грошові кошти з рахун​ка клієнта на підставі його розпорядження. Грошові кошти можуть бути списані з рахунка клієнта без його розпорядження на підставі рішення суду, а також у випадках, встановлених законом чи догово​ром між банком і клієнтом.

Черговість списання грошових коштів з рахунка (ст.1072 Ци​вільного кодексу України).

Банк виконує розрахункові документи відповідно до черговості їх надходження та виключно в межах залишку грошових коштів на рахунку клієнта, якщо інше не встановлено договором між банком і клієнтом.

У разі одночасного надходження до банку кількох розрахунко​вих документів, на підставі яких здійснюється списання грошових коштів, банк списує кошти з рахунку клієнта у такій черговості:

· у першу чергу списуються грошові кошти на підставі рішення суду для задоволення вимог про відшкодування шкоди, завданої ка​ліцтвом, іншим ушкодженням здоров'я або смертю, а також вимог про стягнення аліментів;
· у другу чергу списуються грошові кошти на підставі рішен​ня суду для розрахунків щодо виплати вихідної допомоги та оплати праці особам, які працюють за трудовим договором (контрактом), а також виплати за авторським договором;
· у третю чергу списуються грошові кошти на підставі інших рі​шень суду;
· у четверту чергу списуються грошові кошти за розрахункови​ми документами, що передбачають платежі до бюджету;
у п'яту чергу списуються грошові кошти за іншими розрахун​ковими документами в порядку їх послідовного надходження У разі відсутності (недостатності) грошових коштів на рахунку клієнта банк не веде обліку розрахункових документів, якщо інше не встановлено договором між банком і клієнтом.

Правові наслідки неналежного виконання банком операцій за рахунком клієнта (ст.1073 Цивільного кодексу України). У разі не​своєчасного зарахування на рахунок грошових коштів, що надійшли клієнтові, їх безпідставного списання банком з рахунка клієнта або порушення банком розпорядження клієнта про перерахування гро​шових коштів з його рахунка банк повинен негайно після виявлен​ня порушення зарахувати відповідну суму на рахунок клієнта або належного отримувача, сплатити проценти та відшкодувати завдані збитки, якщо інше не встановлено законом.

Обмеження права розпоряджання рахунком (ст.1074 Цивіль​ного кодексу України). Обмеження прав клієнта щодо розпоря​джання грошовими коштами, що знаходяться на його рахунку, не допускається, крім випадків обмеження права розпоряджання ра​хунком за рішенням суду або в інших випадках, встановлених зако​ном, а також у разі зупинення фінансових операцій, які можуть бути пов'язані з легалізацією (відмиванням) доходів, одержаних злочин​ним шляхом, або фінансуванням тероризму, передбачених законом.

Розірвання договору банківського рахунка (ст.1075 Цивільно​го кодексу України). Договір банківського рахунка розривається за заявою клієнта у будь-який час.

Банк має право вимагати розірвання договору банківського ра​хунка:

· якщо сума грошових коштів, що зберігаються на рахунку клі​єнта, залишилася меншою від мінімального розміру, передбаченого банківськими правилами або договором, якщо така сума не буде від​новлена протягом місяця від дня попередження банком про це;

· у разі відсутності операцій за цим рахунком протягом року, якщо інше не встановлено договором;

•
в інших випадках, встановлених договором або законом. Залишок грошових коштів на рахунку видається клієнтові або за

його вказівкою перераховується на інший рахунок в строки і в по​рядку, встановлені банківськими правилами. Банк може відмовитися від договору банківського рахунка та за​крити рахунок клієнта у разі відсутності операцій за рахунком клі​єнта протягом трьох років підряд та відсутності залишку грошових коштів на цьому рахунку.
Лекція №3
Тема1.3: Договір банківського вкладу (депозиту)
План

1. Поняття договору банківського вкладу (депозиту).

2. Сторони договору банківського вкладу (депозиту).

3. Зміст і форма договору банківського вкладу (депозиту).

4. Укладення, зміна та розірвання договору банківського вкладу (депозиту).

5. Види договору банківського вкладу (депозиту).

6. Відповідальність за договором банківського вкладу (депозиту).

7. Гарантування вкладних (депозитних) рахунків.

8. Розпорядження на вклад у банку.

9. Умова про проценти за договором банківського вкладу (депозиту).

Література: [1]; [2]; [5]; [6]; [7]; [10]; [12]; [15].
Зміст лекції
Договір банківського вкладу (ст.1058 Цивільного кодексу України).

За договором банківського вкладу (депозиту) одна сторона (банк), що прийняла від другої сторони (вкладника) або для неї грошову суму (вклад), що надійшла, зобов'язується виплачувати вкладникові таку суму та проценти на неї або дохід в іншій формі на умовах та в порядку, встановлених договором.

Договір банківського вкладу, в якому вкладником є фізична осо​ба, є публічним договором (стаття 633 цього Кодексу).

До відносин банку та вкладника за рахунком, на який внесений вклад, застосовуються положення про договір банківського рахунка (глава 72 цього Кодексу), якщо інше не встановлено цією главою або не випливає із суті договору банківського вкладу.

Форма договору банківського вкладу (ст.1059 Цивільного ко​дексу України).

      Договір банківського вкладу укладається у письмовій формі. Письмова форма договору банківського вкладу вважається додержаною, якщо внесення грошової суми підтверджено договором банківського вкладу з видачею ощадної книжки або сертифіката чи іншого документа, що відповідає вимогам, встановленим законом, іншими нормативно-правовими актами у сфері банківської діяль​ності (банківськими правилами) та звичаями ділового обороту.

У разі недодержання письмової форми договору банківського вкладу цей договір є нікчемним.

Види банківських вкладів (ст.1060 Цивільного кодексу України).

      Договір банківського вкладу укладається на умовах видачі вкладу на першу вимогу (вклад на вимогу) або на умовах повернення вкладу зі спливом встановленого договором строку (строковий вклад).

Договором може бути передбачено внесення грошової суми на інших умовах її повернення.

За договором банківського вкладу незалежно від його виду банк зобов'язаний видати вклад або його частину на першу вимогу вклад​ника, крім вкладів, зроблених юридичними особами на інших умо​вах повернення, які встановлені договором.

Умова договору про відмову від права на одержання вкладу на першу вимогу є нікчемною.

Якщо відповідно до договору банківського вкладу вклад повер​тається вкладникові на його вимогу до спливу строку або до настан​ня інших обставин, визначених договором, проценти за цим вкладом виплачуються у розмірі процентів за вкладами на вимогу, якщо до​говором не встановлений більш високий процент.

Якщо вкладник не вимагає повернення суми строкового вкладу зі спливом строку, встановленого договором банківського вкладу, або повернення суми вкладу, внесеного на інших умовах повернен​ня, після настання визначених договором обставин договір вважа​ється продовженим на умовах вкладу на вимогу, якщо інше не вста​новлено договором.

Проценти на банківський вклад (ст.1061 Цивільного кодексу України).

Банк виплачує вкладникові проценти на суму вкладу в розмірі, встановленому договором банківського вкладу.

Якщо договором не встановлений розмір процентів, банк зобов'язаний виплачувати проценти у розмірі облікової ставки На​ціонального банку України.

Банк має право змінити розмір процентів, які виплачуються на вклади на вимогу, якщо інше не встановлено договором.

У разі зменшення банком розміру процентів на вклади на вимогу новий розмір процентів застосовується до вкладів, внесених вкладників про зменшення процентів, зі спливом одного місяця з моменту відповідного повідомлення, якщо інше не встанов​лено договором.

Встановлений договором розмір процентів на строковий вклад або на вклад, внесений на умовах його повернення у разі настання визначених договором обставин, не може бути односторонньо змен​шений банком, якщо інше не встановлено законом.

Умова договору щодо права банку змінювати розмір процентів на строковий вклад в односторонньому порядку є нікчемною.

Проценти на банківський вклад нараховуються від дня, наступ​ного за днем надходження вкладу у банк, до дня, який передує його поверненню вкладникові або списанню з рахунка вкладника з інших підстав.

Проценти на банківський вклад виплачуються вкладникові на його вимогу зі спливом кожного кварталу окремо від суми вкладу, а невитребувані у цей строк проценти збільшують суму вкладу, на яку нараховуються проценти, якщо інше не встановлено договором банківського вкладу.

У разі повернення вкладу виплачуються усі нараховані до цього моменту проценти.

Внесення грошових коштів на рахунок вкладника іншою осо​бою (ст.1062 Цивільного кодексу України). На рахунок за банків​ським вкладом зараховуються грошові кошти, які надійшли до бан​ку на ім'я вкладника від іншої особи, якщо договором банківського вкладу не передбачено інше. При цьому вважається, що вкладник погодився на одержання грошових коштів від іншої особи, надавши їй необхідні дані про рахунок за вкладом. Кошти, помилково зара​ховані на рахунок вкладника, підлягають поверненню відповідно до статті 388 цього Кодексу.

•
Договір банківського вкладу на користь третьої особи (ст.1063 Цивільного кодексу України).

Фізична або юридична особа може укласти договір банківського вкладу (зробити вклад) на користь третьої особи. Ця особа набуває права вкладника з моменту пред'явлення нею до банку першої вимо​ги, що випливає з прав вкладника, або вираження нею іншим спосо​бом наміру скористатися такими правами.

До набуття особою, на користь якої зроблений банківський вклад, прав вкладника ці права належать особі, яка зробила вклад.

Визначення імені фізичної особи (стаття 28 цього Кодексу) або найменування юридичної особи (стаття 90 цього Кодексу), на ко​ристь якої зроблений вклад, є істотною умовою договору банків​ського вкладу.

Якщо особа, на користь якої зроблено вклад, відмовилася від нього, особа, яка уклала договір банківського вкладу на користь тре​тьої особи, має право вимагати повернення вкладу або перевести його на своє ім'я.

•
Ощадна книжка (ст.1064 Цивільного кодексу України). Укладення договору банківського вкладу з фізичною особою і

внесення грошових коштів на її рахунок за вкладом підтверджують​ся ощадною книжкою.

В ощадній книжці вказуються найменування і місцезнаходжен​ня банку (його філії), номер рахунка за вкладом, а також усі грошо​ві суми, зараховані на рахунок та списані з рахунка, а також зали​шок грошових коштів на рахунку на момент пред'явлення ощадної книжки у банк.

Відомості про вклад, вказані в ощадній книжці, є підставою для розрахунків за вкладом між банком і вкладником.

Видача банківського вкладу, виплата процентів за ним і вико​нання розпоряджень вкладника про перерахування грошових ко​штів з рахунка за вкладом іншим особам здійснюються банком у разі пред'явлення ощадної книжки.

Якщо ощадну книжку втрачено або приведено у непридатний для пред'явлення стан, банк за заявою вкладника видає йому нову ощадну книжку

Ощадний (депозитний) сертифікат (ст.1065 Цивільного кодек​су України). Ощадний (депозитний) сертифікат підтверджує суму вкладу, внесеного у банк, і права вкладника (володільця сертифіка​та) на одержання зі спливом встановленого строку суми вкладу та процентів, встановлених сертифікатом, у банку, який його видав. У разі дострокового пред'явлення ощадного (депозитного) сертифіка​та до оплати банком виплачується сума вкладу та проценти, які ви​плачуються за вкладами на вимогу, якщо умовами сертифіката не встановлений інший розмір процентів.
Лекція № 4
Тема1.4: Кредитний договір.
План

1 Загальна характеристика кредитних зобов’язань.
2  Види кредитів. 

3 Кредитний договір та його характеристика. 

4 Форми гарантування повернення кредитів. 

5 Відповідальність сторін за порушення (несвоєчасне повернення) кредиту.

Література: [1]; [2]; [5]; [6]; [7]; [10]; [12]; [15].

Зміст лекції

        Кредитний договір (ст. 1054 Цивільного кодексу України). 
        За кредитним договором банк або інша фінансова установа (кредитодавець) зобов’язується надати грошові кошти (кредит) пози чальникові  у розмірі та на умовах, встановлених договором, а позичальник зобов’язується повернути кредит та сплатити проценти.
         До відносин за кредитним договором застосовуються положення параграфа 1 цієї глави якщо інше не встановлено цим параграфом і не випливає із суті кредитного договору.

Особливості регулювання відносин за цим договором про надання споживчого кредиту становлені законом.

Кредитний договір є консесуальним, двостороннім і відплатним.

Форма кредитного договору (ст. 1055 Цивільного кодексу України). Кредитний договір укладається у письмовій формі. Кредитний договір укладений з недодержанням письмової форми, є нікчемним.

Відмова від надання або одержання коедиту (ст. 1056 Цивільного кодексу України).  
Кредитодавець має право відмовитися від надання позичальникові передбаченого договором кредиту частково або в повному обсязі у разі порушення процедури визнання пичальника банкрутом або за наявності інших обставин, які явно свідчать про те, що наданий позичальникові кредит своєчасно не буде повернений. 
Позичальник має право відмовитися від одержання кредиту частково або в повному обсязі, повідомивши про це кредитодавця до встановленого договором строку його надання, якщо інше не вста​новлено договором або законом.

У разі порушення позичальником встановленого кредитним до​говором обов'язку цільового використання кредиту кредитодавець має право також відмовитися від подальшого кредитування пози​чальника за договором.

Проценти за кредитним договором (ст. 1056-1 Цивільного ко​дексу України).

Процентна ставка за кредитом може бути фіксованою або зміню​ваною. Тип процентної ставки визначається кредитним договором.

Розмір процентів, тип процентної ставки (фіксована або зміню​вана) та порядок їх сплати за кредитним договором визначаються в договорі залежно від кредитного ризику, наданого забезпечення, попиту і пропозицій, які склалися на кредитному ринку, строку ко​ристування кредитом, розміру облікової ставки та інших факторів.

Фіксована процентна ставка є незмінною протягом усього стро​ку кредитного договору. Встановлений договором розмір фіксова​ної процентної ставки не може бути збільшено банком в односто​ронньому порядку. Умова договору щодо права банку змінювати розмір фіксованої процентної ставки в односторонньому порядку є нікчемною.

У разі застосування змінюваної процентної ставки кредитор са​мостійно, з визначеною у кредитному договорі періодичністю, має право збільшувати та зобов'язаний зменшувати процентну ставку відповідно до умов і в порядку, встановлених кредитним договором. Кредитодавець зобов'язаний письмово повідомити позичальника, поручителя та інших зобов'язаних за договором осіб про зміну про​центної ставки не пізніш як за 15 календарних днів до дати, з якої застосовуватиметься нова ставка. У кредитному договорі встанов​люється порядок розрахунку змінюваної процентної ставки із за​стосуванням погодженого сторонами індексу. Порядок розрахунку змінюваної процентної ставки повинен дозволяти точно визначи​ти розмір процентної ставки за кредитом на будь-який момент часу протягом строку дії кредитного договору. Кредитор не має права змінювати встановлений кредитним договором порядок розрахунку змінюваної процентної ставки без згоди позичальника.

Індекс, що використовується у формулі визначення змінюваної процентної ставки, повинен відповідати таким вимогам:

— поточне значення індексу повинно періодично, але не рідше одного разу на місяць, публікуватися в засобах масової інформації або оприлюднюватися через інші загальнодоступні регулярні дже​рела інформації. Кредитний договір повинен містити посилання на джерело інформації про відповідний індекс;

· індекс повинен ґрунтуватися на об'єктивних індикаторах фі​нансової сфери, що дозволяють визначити ринкову вартість кредит​них ресурсів;

· значення індексу повинно встановлюватися незалежною уста​новою з визнаною діловою репутацією на ринку фінансових послуг.

У разі застосування змінюваної процентної ставки у кредитно​му договорі повинен визначатися максимальний розмір збільшення процентної ставки.

Комерційний кредит (ст.1057 Цивільного кодексу України).

Договором, виконання якого пов'язане з переданням у власність другій стороні грошових коштів або речей, які визначаються родо​вими ознаками, може передбачатися надання кредиту як авансу, по​передньої оплати, відстрочення або розстрочення оплати товарів, робіт або послуг (комерційний кредит), якщо інше не встановлено законом.

До комерційного кредиту застосовуються положення статей 1054 — 1056 цього Кодексу, якщо інше не встановлено положення​ми про договір, з якого виникло відповідне зобов'язання, і не супер​ечить суті такого зобов'язання.

Правові наслідки недійсності кредитного договору (ст. 1057-1 Цивільного кодексу України).

У разі визнання недійсним кредитного договору суд за заявою сторони в обов'язковому порядку застосовує наслідки недійсності правочину, передбачені частиною першою статті 216 цього Кодек​су, та визначає грошову суму, яка має бути повернута кредитодавцю.

Визнаючи недійсним кредитний договір, у якому виконання зобов'язання позичальника забезпечено заставою майна позичаль​ника або поручителя, суд за заявою кредитодавця накладає на таке майно арешт.

Арешт на майно підлягає зняттю, якщо протягом 30 днів з дня набрання законної сили рішенням суду про визнання недійсним кредитного договору кошти у ррзмірі, визначеному судом, будуть повернуті кредитодавцю. Якщо^у зазначений строк зобов'язання по​вернути кошти не виконано, кредитодавець має право звернутися до суду з позовом про звернення стягнення на арештоване майно.

Арешт на майно, накладений відповідно до частини другої цієї статті, підлягає зняттю після виконання зобов'язання повернути кредитодавцю кошти у розмірі, визначеному судом.

Визнаючи недійсним договір застави, який забезпечував вико​нання зобов'язання позичальника за кредитним договором, суд за заявою кредитодавця накладає арешт на майно, яке було предметом застави. Такий арешт підлягає зняттю після виконання зобов'язання повернути кредитодавцю кошти за кредитним договором, а у разі визнання кредитного договору недійсним — після виконання зобов'язання повернути кредитодавцю кошти в розмірі, визначено​му судом відповідно до частини першої цієї статті.
Лекція №5
Тема1.5: Договір факторингу.
План

1.Поняття та юридична характеристика факторингу 

2. Місце договору факторингу в системі договірного права

3. Види договорів факторингу 

4. Зміст  і виконання договору факторингу 

5. Відповідальність сторін за договором факторингу

6. Співвідношення договору факторингу з іншими договорами
Література: [1]; [2]; [3]; [10]; [11]; [13]; [14]; [15].
Зміст лекції
     Поняття договору факторингу (ст.1077 Цивільного кодексу України).

За договором факторингу (фінансування під відступлення права грошової вимоги) одна сторона (фактор) передає або зобов'язується передати грошові кошти в розпорядження другої сторони (клієнта) за плату (у будь-який передбачений договором спосіб), а клієнт від​ступає або зобов'язується відступити факторові своє право грошо​вої вимоги до третьої особи (боржника).

Клієнт може відступити факторові свою грошову вимогу до боржника з метою забезпечення виконання зобов'язання клієнта пе​ред фактором.

Зобов'язання фактора за договором факторингу може передба​чати надання клієнтові послуг, пов'язаних із грошовою вимогою, право якої він відступає.

   Договір факторингу є іменним, двостороннім. Може бути як ре​альним (коли фактор передає клієнтові грошові кошти), так і кон​сенсуальним (якщо фактор зобов'язується передати грошові кошти у розпорядження клієнта).

Предмет договору факторингу (ст.1078 Цивільного кодексу України).

Предметом договору факторингу може бути право грошової ви​моги, строк платежу за якою настав (наявна вимога), а також право вимоги, яке виникне в майбутньому (майбутня вимога).

Майбутня вимога вважається переданою фактору з дня виник​нення права вимоги до боржника. Якщо передання права грошової вимоги обумовлене певною подією, воно вважається переданим з моменту настання цієї події.

У цих випадках додаткове оформлення відступлення права гро​шової вимоги не вимагається.

Сторони у договорі факторингу (ст.1079 Цивільного кодексу України). Сторонами у договорі факторингу є фактор і клієнт.

Клієнтом у договорі факторингу може бути фізична або юридич​на особа, яка є суб'єктом підприємницької діяльності.

Фактором може бути банк або інша фінансова установа, яка від​повідно до закону має право здійснювати факторингові операції.

Недійсність заборони відступлення права грошової вимоги (ст.1080 Цивільного кодексу України). Договір факторингу є дій​сним незалежно від наявності домовленості між клієнтом та борж​ником про заборону відступлення права грошової вимоги або його обмеження. У цьому разі клієнт не звільняється від зобов'язань або відповідальності перед боржником у зв'язку із порушенням клієн​том умови про заборону або обмеження відступлення права грошо​вої вимоги.

Відповідальність клієнта перед фактором (ст.1081 Цивільного кодексу України).

Клієнт відповідає перед фактором за дійсність грошової вимоги, право якої відступається, якщо інше не встановлено договором фак​торингу.

Грошова вимога, право якої відступається, є дійсною, якщо клі​єнт має право відступити право грошової вимоги і в момент відсту​плення цієї вимоги йому не були відомі обставини, внаслідок яких боржник має право не виконувати вимогу.

Клієнт не відповідає за невиконання або неналежне виконан​ня боржником грошової вимоги, право якої відступається і яка пред'явлена до виконання фактором, якщо інше не встановлено до​говором факторингу.

Виконання боржником грошової вимоги факторові (ст.1082 Цивільного кодексу України).

Боржник зобов'язаний здійснити платіж факторові за умови, що він одержав від клієнта або фактора письмове повідомлення про вы​ступления права грошової вимоги факторові і в цьому повідомленні визначена грошова вимога, яка підлягає виконанню, а також назва​ний фактор, якому має бути здійснений платіж.

Боржник має право вимагати від фактора надання йому в розум​ний строк доказів того, що відступлення права грошової вимоги фак​торові справді мало місце. Якщо фактор не виконає цього обов'язку, боржник має право здійснити платіж клієнтові на виконання свого обов'язку перед ним.

Виконання боржником грошової вимоги факторові відповідно до цієї статті звільняє боржника від його обов'язку перед клієнтом.

Наступне відступлення права грошової вимоги (ст.1083 Ци​вільного кодексу України). Наступне відступлення фактором права грошової вимоги третій особі не допускається, якщо інше не вста​новлено договором факторингу. Якщо договором факторингу до​пускається наступне відступлення права грошової вимоги, воно здійснюється відповідно до положень цієї глави.

Права фактора (ст.1084 Цивільного кодексу України).

Якщо відповідно до умов договору факторингу фінансування клієнта здійснюється шляхом купівлі у нього фактором права гро​шової вимоги, фактор набуває права на всі суми, які він одержить від боржника на виконання вимоги, а клієнт не відповідає перед фактором, якщо одержані ним суми є меншими від суми, сплаченої фактором клієнтові.

Якщо відступлення права грошової вимоги факторові здійсню​ється з метою забезпечення виконання зобов'язання клієнта перед фактором, фактор ^)бов'язаний надати клієнтові звіт і передати суму, що перевищу/суму боргу клієнта, який забезпечений высту​плениям права грошової вимоги, якщо інше не встановлено догово​ром факторингу.

Якщо сума, одержана фактором від боржника, виявилася мен​шою від суми боргу клієнта перед фактором, який забезпечений вы​ступлениям права вимоги, клієнт зобов'язаний сплатити факторові залишок боргу.

Зустрічні вимоги боржника (ст.1085 Цивільного кодексу Укра​їни).

Якщо фактор пред'явив боржнику вимогу здійснити платіж, боржник має право пред'явити до заліку свої грошові вимоги, що ґрунтуються на договорі боржника з клієнтом, які виникли у борж​ника до моменту, коли він одержав повідомлення про відступлення права грошової вимоги факторові.

Боржник не може пред'явити факторові вимоги до клієнта у зв'язку з порушенням ним умови про заборону або обмеження від​ступлення права грошової вимоги.

Захист прав боржника (ст.1086 Цивільного кодексу України).

У разі порушення клієнтом своїх обов'язків за договором, укла​деним з боржником, боржник не має права вимагати від фактора по​вернення сум, уже сплачених йому за відступленою грошовою ви​могою, якщо боржник має право одержати ці суми безпосередньо від клієнта.

Боржник, який має право одержати безпосередньо від клієнта суми, сплачені факторові за відступленою грошовою вимогою, має право вимагати повернення цих сум фактором, якщо фактор не вико​нав свого зобов'язання передати клієнтові грошові кошти, пов'язані з відступленням права грошової вимоги, або передав клієнтові гро​шові кошти, знаючи про порушення клієнтом зобов'язання перед боржником, пов'язаного з відступленням права грошової вимоги.

Лекція № 6
Тема1.6:  Договір фінансового лізингу
План

1. Поняття та предмет договору лізингу.

2. Види та форми договору лізингу.

3. Суб’єкти договору лізингу. Права та обов’язки сторін у договорі лізингу.

Література: [1]; [2]; [3]; [10]; [11]; [13]; [14]; [15].

Зміст лекції
Договір лізингу (ст.806 Цивільного кодексу України).

За договором лізингу одна сторона (лізингодавець) передає або зобов'язується передати другій стороні (лізингоодержувачеві) у ко​ристування майно, що належить лізингодавцю на праві власності і було набуте ним без попередньої домовленості із лізингоодержувачем (прямий лізинг), або майно, спеціально придбане лізингодавцем у продавця (постачальника) відповідно до встановлених лізингодержувачем специфікацій та умов (непрямий лізинг), на певний строк і за встановлену плату (лізингові платежі).

До договору лізингу застосовуються загальні положення про найм (оренду) з урахуванням особливостей, встановлених цим параграфом та законом.
До відносин, пов'язаних з лізингом, застосовуються загальні по​ложення про купівлю-продаж та положення про договір поставки, якщо інше пе встановлено законом.

Особливості окремих видів і форм лізингу встановлюються за​коном.
Предмет договору лізингу (ст.807 Цивільного кодексу України).
Предметом договору лізингу може бути неспоживна річ, визна​чена індивідуальними ознаками, віднесена відповідно до законодав​ства до основних фондів.

Не можуть бути предметом договору лізингу земельні ділянки та інші природШ об'єкти, а також інші речі, встановлені законом.

Відповідальність продавця (постачальника) предмета догово​ру лізингу (ст.808 Цивільного кодексу України).

Якщо відповідно до договору непрямого лізингу вибір продав​ця (постачальника) предмета договору лізингу був здійснений лізинґоодержувачем, продавець (постачальник) несе відповідальність перед лізинґоодержувачем за порушення зобов'язання щодо якості, комплектності, справності предмета договору лізингу, його достав​ки, заміни, безоплатного усунення недоліків, монтажу та запуску в експлуатацій тощо. Якщо вибір продавця (постачальника) предме​та договору лізингу був здійснений лізингодавцем, продавець (по​стачальник) та лізингодавець несуть перед лізинґоодержувачем солідарну відповідальність за зобов'язанням щодо продажу (постав​ки) предмета договору лізингу.

Ремонт і технічне обслуговування предмета договору лізингу здійснюються продавцем (постачальником) на підставі договору між лізинґоодержувачем та продавцем (постачальником).

Ризик випадкового знищення або випадкового пошкодження предмета договору лізингу (ст.809 Цивільного кодексу України).

Ризик випадкового знищення або випадкового пошкодження предмета договору лізингу несе лізингоодержувач, якщо інше не встановлено договором або законом.

Якщо лізингодавець або продавець (постачальник) прострочили передання предмета договору лізингу лізингоодержувачу або лізин​гоодержувач прострочив повернення предмета договору лізингу лізингодавцю, ризик випадкового знищення або випадкового пошко​дження несе сторона, яка прострочила.

Лізинг у сфері господарювання (ст.292 Господарського кодексу України).

Лізинг – це господарська діяльність, спрямована на інвестуван​ня власних чи залучених фінансових коштів, яка полягає в наданні за договором лізингу однією стороною (лізингодавцем) у виключ​не користування другій стороні (лізингоодержувачу) на визначе ний строк майна, що належить лізингодавцю набувається ним у власність (господарське відання) за дорученням чи погодженням лізингоодержувача у відповідного постачальника (продавця) майна, за умови сплати лізинґоодержувачем періодичних лізингових пла​тежів.

Залежно від особливостей здійснення лізингових операцій лі​зинг може бути двох видів - фінансовий чи оперативний. За фор​мою здійснення лізинг може бути зворотним, пайовим, міжнарод​ним тощо.

Об'єктом лізингу може бути нерухоме і рухоме майно, призна​чене для використання як основні фонди, не заборонене законом до вільного обігу на ринку і щодо якого немає обмежень про передачу його в лізинг.

Не можуть бути об'єктами лізингу земельні ділянки, інші при​родні об'єкти, а також цілісні майнові комплекси державних (кому​нальних) підприємств та їх структурних підрозділів.

Перехід права власності на об'єкт дізингу до іншої особи не є під​ставою для розірвання договору лізингу.
Правове регулювання лізингу здійснюється відповідно до цього Кодексу та інших законів.

Закон України «Про фінансовий лізинг» (надалі - Закон) ви​значає загальні правові та економічні засади фінансового лізингу (див. додатково).

Згідно ст.1 Закону фінансовий лізинг (далі - лізинг) - це вид цивільно-правових відносин, що виникають із договору фінансово​го лізингу.

За договором фінансового лізингу (далі - договір лізингу) лі​зингодавець зобов'язується набути у власність річ у продавця (по​стачальника) відповідно до встановлених лізинґоодержувачем спе​цифікацій та умов і передати її у користування лізингоодержувачу на визначений строк не менше одного року за встановлену плату (лі​зингові платежі).

Предмет лізингу (ст.З Закону).

Предметом договору лізингу (далі - предмет лізингу) може бути неспоживна річ, визначена індивідуальними ознаками та віднесена відповідно до законодавства до основних фондів.

Не можуть бути предметом лізингу земельні ділянки та інші природні об'єкти, єдині майнові комплекси підприємств та їх від​окремлені структурні підрозділи (філії, цехи, дільниці).

Майно, що перебуває в державній або комунальній власнос​ті та щодо якого відсутня заборона передачі в користування та/або володіння, може бути передано в лізинг у порядку, встановленому цим Законом.

Лізингоодержувач має право вимагати відшкодування збитків, у тому числі повернення платежів, що були сплачені лізингодавцю до такої відмови.

Лізингодавець має право відмовитися від договору лізингу та ви​магати повернення предмета лізингу від лізингоодержувача у без-спірному порядку на підставі виконавчого напису нотаріуса, якщо лізингоодержувач не сплатив лізинговий платіж частково або у по​вному обсязі та прострочення сплати становить більше 30 днів.
Стягнення за виконавчим написом нотаріуса провадиться в по​рядку, встановленому Законом України «Про виконавче прова​дження».
Відмова від договору лізингу є вчиненою з моменту, коли інша сторона довідалася або могла довідатися про таку відмову. 
Права та обов'язки лізингодавця (ст.10 Закону). 
Лізингодавець має право:
· інвестувати на придбання предмета лізингу як власні, так і за​лучені та позичкові кошти;
· здійснювати перевірки дотримання лізингоодержувачем умов користування предметом лізингу та його утримання;
· відмовитися від договору лізингу у випадках, передбачених договором лізингу або законом;
· вимагати розірвання договору та повернення предмета лізингу у передбачених законом та договором випадках;
· стягувати з лізингоодержувача прострочену заборгованість у безспірному порядку на підставі виконавчого напису нотаріуса;
· вимагати від лізингоодержувача відшкодування збитків відпо​відно до закону та договору;
· вимагати повернення предмета лізингу та виконання грошо​вих зобов'язань за договором сублізингу безпосередньо йому в разі невиконання чи прострочення виконання грошових зобов'язань лі​зингоодержувачем за договором лізингу.
Лізингодавець зобов'язаний:

· у передбачені договором строки надати лізингоодержувачу предмет лізингу у стані, що відповідає його призначенню та умовам договору;
· попередити лізингоодержувача про відомі йому особливі влас​тивості та недоліки предмета лізингу, що можуть становити небезпе​ку для життя, здоров'я, майна лізингоодержувача чи інших осіб або призводити до пошкодження самого предмета лізингу під час корис​тування ним;
—
відповідно до умов договору своєчасно та у повному обсязі виконувати зобов'язання щодо утримання предмета лізингу;

—
відшкодовувати лізингоодержувачу витрати на поліпшення предмета лізингу, на його утримання або усунення недоліків у порядку та випадках, передбачених законом та/або договором;

· прийняти предмет лізингу в разі дострокового розірвання ди говору лізингу або в разі закінчення строку користування предме том лізингу
Лізингодавець може мати інші права та обов'язки відповідно до умов договору лізингу, цього Закону та інших нормативно-правових актів.
Права та обов'язки лізингоодержувача (ст. 11 Закону). Лізингоодержувач має право:

· обирати предмет лізингу та продавця або встановити специфікацію предмета лізингу і доручити вибір лізингодавцю;
· відмовитися від прийняття предмета лізингу, який не віповідає його призначенню та/або умовам договору, специфікаціям;
· вимагати розірвання договору лізингу або відмовитися від нього у передбачених законом та договором лізингу випадках;
· вимагати від лізингодавця відшкодування збитків, завданих невиконанням або неналежним виконанням умов договору лізингу.
Лізингоодержувач зобов'язаний:

· прийняти предмет лізингу та користуватися ним відповідно до його призначення та умов договору;
· відповідно до умов договору своєчасно та у повному обсязі виконувати зобов'язання щодо утримання предмета лізингу, підтримувати його у справному стані;
· своєчасно сплачувати лізингові платежі;
· надавати лізингодавцеві доступ до предмета лізингу і забезпе чувати можливість здійснення перевірки умов його використання та утримання;
· письмово повідомляти лізингодавця, а в гарантійний строк і продавця предмета, про всі випадки виявлення несправностей пред мета лізингу, його поломок або збоїв у роботі;
· письмово повідомляти про порушення строків проведення або непроведения поточного чи сезонного технічного обслуговування та про будь-які інші обставини, що можуть негативно позначитися на стані предмета лізингу, — негайно, але у будь-якому разі не пізніше другого робочого дня після дня настання вищезазначених подій чи фактів, якщо інше не встановлено договором;
· у разі закінчення строку лізингу, а також у разі дострокової о розірвання договору лізингу та в інших випадках дострокового по цернення предмета лізингу — повернути предмет лізингу у стані, в якому його було прийнято у володіння, з урахуванням нормального зносу, або у стані, обумовленому договором.
Умови ремонту і технічного обслуговування предмета лізингу можуть визначатися окремим договором.

Лізингоодержувач може мати інші права та обов'язки відповід​но до умов договору лізингу, цього Закону та нормативно-правових актів.
Лізингові операції банків (ст.351 Господарського кодексу Украї​ни). Банки мають право придбавати за власні кошти засоби вироб​ництва для передачі їх у лізинг з дотриманням вимог, встановлених у статті 292 цього Кодексу. Загальні умови та порядок здійснення лі​зингових операцій визначаються законом про банки і банківську ді​яльність, іншими законодавчими актами, а також норзмативно-пра-вовими актами Національного банку України.
Ризик випадкового знищення або випадкового пошкодження предмета договору лізингу (ст.809 Цивільного кодексу України). Ри​зик випадкового знищення або випадкового пошкодження предмета договору лізингу несе лізингоодержувач, якщо інше не встановлено договором або законом. Якщо лізингодавець або продавець (поста​чальник) прострочили передання предмета договору лізингу лізин-гоодержувачу або лізингоодержувач прострочив повернення пред​мета договору лізингу лізингодавцю, ризик випадкового знищення або випадкового пошкодження несе сторона, яка прострочила.

Лекція №7
Тема1.7: Договір РЕПО

План
1. Поняття і правова природа договору РЕПО.
2. Сторони договору РЕПО.
3. Зміст і форма договору РЕПО.
4. Укладення, зміна та розірвання договору РЕПО.
5. Види договорів РЕПО.

Література: [1]; [2]; [3]; [10]; [11]; [13]; [14]; [15].

Зміст лекції
Слід звернути увагу, що ні Цивільний кодекс України, ні Господарський кодекс України не містять визначення договору РЕПО і не визначають його зміст. Але відсутність у зазначених кодексах норм, присвячених договору РЕПО, не виключає (і це підтверджує практика) можливість укладення такого договору.
Переважно договір РЕПО розглядається як різновид договору позики (кредиту) під заставу або як різновид договору купівлі-продажу. 

Оскільки чинним законодавством чітко не визначено форму і зміст договору репо, студентам слід ознайомитися з позиціями науковців з цього питання (єдиний договір репо для двох операцій, два окремих договори купівлі-продажу, можливість оформлення другої частини зобов’язання у вигляді попереднього договору).
        Репо - це скорочення від договору продажу та купівлі (англ. “sale and repurchase agreement”), коли одна сторона погоджується продати цінні папери іншій стороні, зобов'язуючись при цьому викупити такі самі цінні папери у іншої сторони в майбутньому, що оформлюється договором. Такий договір широко використовується на фінансових ринках як альтернатива кредитуванню під заставу, оскільки він може виконувати таку саму економічну функцію, але має більшу гнучкість та надає кращу безпеку. Операції репо все частіше використовуються центральними банками для проведення монетарних операцій та урядами при управлінні державним боргом та грошовими коштами. Використання операцій репо із державними цінними паперами обумовлюється такими їхніми характеристиками:
Безпека. Операції репо дозволяють розміщувати майже без ризику на платних засадах тимчасово вільні бюджетні кошти з єдиного казначейського рахунку у фінансових установах та, за рахунок зближення у часі моменту надходження коштів з моментом їх використання, зменшувати витрати на обслуговування державного боргу;
Ліквідність. За рахунок легкості, з якою можна придбати державні цінні папери та їх продати на розвинених внутрішніх ринках, вони перетворюються в надійний інструмент управління ліквідністю фінансових установ. Це має своїм наслідком збільшення попиту на державні цінні папери, що призводить до зменшення вартості запозичень для уряду.
Особливості проведення операцій РЕПО на фінансовому ринку
      Найважливішим завданням розвитку економіки країни є створення ефективно діючого фінансового ринку. Будь-які масштабні економічні перетворення залишаться незавершеними без створення конкурентоспроможного фінансового сектора, здатного мобілізовувати, перерозподіляти та надавати реформованій економіці інвестиційні ресурси. Тому розвиток фондового ринку, як невід’ємної частини фінансового ринку та важливого сегмента національної економіки, набуває першочергового значення.
      В умовах, коли відбувається синхронізація темпів економічного зростання в базових галузях економіки та зміцнення міжгалузевих зв‘язків, простежується тенденція активізації діяльності на фондовому ринку за рахунок збільшення обсягів зареєстрованих випусків цінних паперів та збільшення обсягів торгів на ринку цінних паперів. 
        Ринок міжбанківських кредитів – один із сегментів ринку кредитних ресурсів. Він дає банкам додаткове джерело доходів як за рахунок різниці між цінами купівлі-продажу кредитів та фінансових активів, так і за рахунок диверсифікації процентних ставок за кредитами різної категорії терміновості та доходності фінансових активів. Але надлишкова ліквідність, як і раніше, переважає над процентними ставками, знижуючи прибутковість операцій на ринку МБК (ринку міжбанківських кредитів).
        Операції РЕПО використовуються банками через низьку питому вагу операцій з первинного розміщення, а також невисокого обсягу вторинних торгів облігаціями, що пояснюється наявністю вузького кола інвесторів і невеликого вибору ефективних інструментів для інвестування. Даний інструмент застосовується системними банками та банками з іноземним капіталом для оптимізації своїх портфелів облігацій та одержання  додаткових доходів, залучення ресурсів і допомоги новим емітентам у закріпленні на фінансовому ринку.
         На основі огляду практики здійснення операцій  РЕПО на українському фінансовому ринку висвітлити механізм РЕПО - угод, переваги та ризики для учасників таких операцій: банків, торгівців цінними паперами, компаній, що вирішили управляти своїми грошовими потоками за допомогою РЕПО - угод.
       В Україні угода РЕПО укладається як звичайний договір купівлі-продажу цінних паперів, в якому продавець згоден зворотньо їх викупити через певний строк за раніше обумовленою ціною. 
         Дана операція з цінними паперами складається з двох частин. Перша частина цієї угоди - пряме РЕПО- передбачає купівлю або продаж облігацій чи інших цінних паперів одним контрагентом в іншого із твердим зобов'язанням продавця викупити ці ж цінні папери у визначений термін за іншою ціною. Друга частина - зворотне РЕПО– дзеркальне відображення прямого РЕПО, але з позиції контрагента, що купує цінні папери в першій частині операції, – це покупка цінних паперів з угодою продати ці папери в певний момент у майбутньому за зазначеною у договорі ціною (видача кредиту під заставу зазначених у договорі РЕПО цінних паперів).
        В основному угоди РЕПО укладаються з облігаціями – угоди з акціями не є дуже розповсюдженими в Україні. Місцем проведення операцій РЕПО в Україні є позабіржовий ринок, через ПФТС, де угоди укладаються на короткий строк і на великі суми. Угоди РЕПО здійснюють двома способами: або укладаючи договір РЕПО, в якому обговорені умови обох частин угоди, або підписуючи одночасно два договори купівлі-продажу цінних паперів. Другий варіант в Україні використовують частіше, тому що в такий спосіб можна обійти ряд обмежень НБУ по операціях РЕПО - зокрема, необхідність надавати Нацбанку інформацію про РЕПО – угоду, а також мінімізувати ризик неплатежів контрагентів.
        В Україні РЕПО-угоди здійснюють із обмеженим колом цінних паперів. Найчастіше в операціях РЕПО беруть участь облігації емітентів, що випущені у великому обсязі та обертаються на вторинному ринку. Залучення коштів - основна мета здійснення РЕПО-угод. Якщо у власника облігацій виникла потреба в ресурсах, він може за допомогою цієї операції підвищити свою ліквідність. Для цього при формуванні портфелю необхідно включити до нього високонадійні папери,  на які в більшості банків установлені ліміти.
         Операції РЕПО також активно використовуються дрібними банками, для яких процедура одержання кредитів на міжбанківському ринку ускладнена. Для одержання кредиту банк повинен надати щось під заставу, в якості якої і виступають цінні папери. По суті, це міжбанківське кредитування, а по факту – РЕПО-угода.
        Термін, на який видається короткостроковий кредит під облігації (РЕПО-операції) – 7- 30 днів. Залежно від терміну дії операцій РЕПО використовуються такі їх види:

- нічне репо, термін дії якого - один день, а процентна ставка є фіксованою на весь термін проведення операцій;

- відкрите репо, щодо якого в угоді термін не обумовлюється. Кожна зі сторін угоди може вимагати виконання операції в будь-який час, але з обов'язковим повідомленням про завершення цієї угоди. Процентна ставка не є фіксованою, а перераховується кожного разу;

- строкове репо - термін операції чітко визначений, процентна ставка є постійною протягом усієї операції.

         Примітно, що класична угода РЕПО оформляється одним спеціальним контрактом, а те й зовсім просто фіксується кліринговою палатою. В Україні ж необхідність підписання відразу двох договорів (на покупку й на продаж ЦБ) викликана ризиками неплатежів і складністю відчуження цінних паперів.

       Основними ризиками при проведенні угод РЕПО з облігаціями в Україні є:

- ризик контрагента (невиконання зобов’язань контрагентом);

- ризик емітента (невиконання зобов’язань емітентом);

- транзакційний ризик (ризик несвоєчасного виконання операцій інфраструктурою — ПФТС, депозитарій, зберігач и т.п.);

- ризик процентних ставок.

          Ризики контрагента й емітента на ринку РЕПО є основними. Вони складаються у невиконанні зобов'язань контрагентом (дефолт контрагента) або емітентом (дефолт емітента). Їх мінімізацію здійснюють шляхом ретельного аналізу й моніторингу фінансового стану контрагентів і емітентів, а також установлення лімітів на операції з ними.

        Одним з негативних наслідків довгострокового характеру є можливе зростання ризиків, пов'язаних з побудовою пірамід РЕПО. Коли таких пірамід занадто багато, зв'язки між контрагентами досить заплутані. Та сама  ж облігація може з'являтися у пірамідах одного інвестора, але на різних рівнях. У такому випадку дефолт одного учасника ринку може привести до невиконання зобов'язань інших і обвалу на ринку в цілому.

            Ризик процентних ставок присутній через те, що операції РЕПО, по суті, є кредитними. Ризик зміни курсової вартості облігацій полягає в тому, що вартість облігацій з моменту початку операції РЕПО до її закриття може змінитися. В Україні цей ризик незначний.

        Кожна операція вимагає підписання декількох договорів, зокрема,  висновку договорів купівлі-продажу паперів, перекладу їх з рахунку на рахунок, установлення ліміту на облігацію. Цінні папери можуть одразу ж перераховуватися покупцеві або залишатись у продавця на зберіганні й обслуговуванні. Така операція має назву «довірче РЕПО».

         Таким чином, активний розвиток сегменту ринку вторинних торгів, які по суті, представляють собою кредитні операції, позитивно впливає на ринок облігацій в Україні в цілому. Операції типу РЕПО, з одного боку, є кре­дитними, бо той контрагент, що потребує коштів, продає цінні папери. А з іншого - вони регулюють грошовий обіг у країні і підтримують ліквідність банківської системи, господарчих суб’єктів. Не дивлячись на ризики, що несуть ці операції для банків, торгівців цінними паперами та підприємств, що вирішили управляти своїми вільними грошовими потоками за допомогою РЕПО-угод , частка подібних  операцій у загальному обсязі з роками не скорочується та складає 70-80% ринку облігацій. 

Очевидно, що в майбутньому цей сегмент ринку має гарні перспективи розвитку по збільшенню своїх обсягів, кількості торгівельних інструментів і учасників ринку.

Лекція №8
Тема1.8: Договори, що забезпечують виконання грошових зобов’язань при здійсненні активних і пасивних банківських операцій
План

1. Правова природа поруки.

2. Застосування застави у банківському кредитуванні.

3. Особливості застосування банківської гарантії.

4.Специфіка окремих видів застав по забезпеченню банківського кредиту

Література: [1]; [2]; [3]; [6]; [10]; [12]; [15].
Зміст лекції
           Досить часто банки однією з умов надання кредиту висувають вимоги щодо його додаткового забезпечення, якщо, наприклад, рівень доходів позичальника не досить високий для гарантування повернення кредиту, або вік позичальника наближається до пенсійного, що ставить під загрозу виплату кредиту після виходу позичальника на пенсію. У таких випадках, банки пропонують знайти потенційному позичальникові людину (або кількох), яка б погодилась виступити поручителем за кредитом.
 1. Застава , що представляє собою спосіб забезпечення зобов’язання, при якому кредитор-заставодержатель набуває право у випадку невиконанняборжником зобов’язання одержати задоволення за рахунок заставленого майна переважно перед іншими кредиторами, за винятками, передбаченими законом.

         Застава в банківському кредитуванні забезпечує виконання зобов’язання клієнта з повернення суми кредиту, сплати відповідних відсотків і неустойок за допомогою реалізації закладеного майна.

           Якщо у встановлений кредитним договором строк зобов’язання позичальника про повернення суми кредиту не виконуються, у кредитора (банку) виникає право на отримання задоволення з закладеного майна. При цьому банк вправі задовольнити свої вимоги в повному обсязі, визначеному на момент фактичного задоволення, включаючи відсотки, збитки, заподіяні простроченням виконання, а у випадках, передбачених договором — неустойку. Відшкодуванню підлягають також необхідні витрати з змісту закладеного майна у видатки по здійсненню забезпеченого заставою вимоги.

            При недостатності для повного задоволення вимог кредитора суми, вирученої від реалізації предмета застави, він має право отримати решту суми з іншого майна боржника, на яке може бути звернено стягнення. Якщо розмір суми, вирученої при реалізації предмета застави перевищує розмір забезпечених цією заставою вимог, різниця повертається заставодавцю. При цьому заставодавець має право в будь-який час до моменту реалізації предмета застави припинити звернення стягнення на заставлене майно шляхом виконання забезпеченого заставою зобов’язання.

2. Порука — поручитель зобов’язується перед кредитором іншої особи відповідати за виконання останнім його зобов’язання повністю або в частині. При невиконанні або неналежному виконанні боржником забезпеченого порукою зобов’язання поручитель і боржник відповідають перед кредитором солідарно , якщо законом або договором поруки не передбачено субсидіарну відповідальність поручителя.
        Порука є одним з видів забезпечення виконання зобов'язань, як правило, за договорами позики або кредитними договорами. Оформлюється порука договором, який укладається в письмовій формі між кредитором і поручителем. За цим договором поручитель, поручається перед кредитором боржника за виконання цим боржником своїх зобов'язань за договором. У разі ж порушення боржником своїх зобов'язань за договором, відповідає перед кредитором його поручитель. Кількість поручителів по одному зобов'язанню закон не обмежує. Порукою може забезпечуватися виконання зобов'язання, як частково так і у повному обсязі.

Права та обов'язки поручителя, відносини з боржником

         Якщо договором поруки не встановлено іншого, то поручитель відповідає перед кредитором у тому ж обсязі, що і боржник, включаючи сплату основного боргу, процентів, неустойки, відшкодування збитків. Якщо ж за боржника поручилися спільно декілька осіб, вони несуть перед кредитором солідарну відповідальність (якщо договором поруки не встановлено інше).

           У разі одержання вимоги кредитора поручитель зобов'язаний повідомити про це боржника, а в разі пред'явлення до нього позову - подати клопотання про залучення боржника до участі у справі. Якщо поручитель не повідомить боржника про вимогу кредитора і сам виконає зобов'язання, боржник має право висунути проти вимог поручителя всі заперечення, які він мав проти вимоги кредитора.

Поручитель має право висунути проти вимоги кредитора заперечення, які міг би висунути сам боржник, за умови, що ці заперечення не пов'язані з особою боржника. Поручитель має право висунути ці заперечення також у разі, якщо боржник відмовився від них або визнав свій борг.

Закон передбачає встановлення договором плати за надання боржнику поручителем своїх послуг.

Підстави припинення договору поруки

          Договір поруки може бути припинений, як в силу припинення забезпеченого нею зобов'язання, так і з інших причин, зазначеним у статті 559 Цивільного кодексу України. Зокрема, у разі зміни зобов'язання без згоди поручителя, внаслідок чого збільшується обсяг його відповідальності. Свою правову позицію з цього питання висловив Верховний Суд України у справі № 6-97цс13 (Постанова від 25.09.2013г.). Згідно правовим висновком Верховного Суду України, «виходячи зі змісту частини першої статті 559 Цивільного кодексу України, до припинення поруки призводять такі зміни умов основного зобов'язання, здійснені без згоди поручителя, які призвели до збільшення обсягу відповідальності останнього, зокрема: підвищення розміру процентів; відстрочення виконання, що призводить до збільшення періоду, за який нараховуються відсотки за користування чужими грошовими коштами; установлення (збільшення розміру) неустойки; встановлення нових умов щодо порядку зміни процентної ставки в бік збільшення тощо.
        У зобов'язаннях, в яких беруть участь поручителі, збільшення кредитної процентної ставки навіть за згодою банку та боржника, але без згоди поручителя або відповідної умови в договорі доручення, не дає підстав покладення на останнього відповідальності за невиконання або неналежне виконання позичальником своїх зобов'язань перед банком і тягне припинення поруки».

           Порука також припиняється, якщо після настання строку виконання зобов'язання кредитор відмовився прийняти належне виконання, запропоноване боржником або поручителем.

         Ще однією підставою для припинення поруки є переведення боргу на іншу особу, якщо поручитель не поручився за нового боржника.

Порука припиняється після закінчення строку, встановленого в договорі поруки. У разі, якщо такий строк не встановлено, порука припиняється, якщо кредитор протягом шести місяців від дня настання строку виконання основного зобов'язання не пред'явить вимоги до поручителя. Якщо строк основного зобов'язання не встановлений або встановлений моментом пред'явлення вимоги, порука припиняється, якщо кредитор не пред'явить позову до поручителя протягом одного року від дня укладення договору поруки.

          Відмовитися від поручительства за власною ініціативою, на жаль, не можна навіть, якщо поручитель в силу тих чи інших причин не має коштів для того, щоб продовжувати виконувати свої зобов'язання за договором поруки. У таких випадках слід звертатися до юристів з тим, щоб спільно шукати вихід із ситуації.

3. Банківська гарантія — банк, інша кредитна або страхова організація (гарант) дають на прохання іншої особи (принципала) письмове зобов’язання сплатити кредитору принципала (бенефіціару) відповідно до умов дається гарантом зобов’язання грошову суму після пред’явлення бенефіціаром письмової вимоги про її сплату.
Доцільність використання гарантії:
•  ви невпевнені у платоспроможності вашого контрагента — скористайтеся гарантією платежу. 

•  контрагент невпевнений у належному виконанні зобов’язань -рекомендується гарантія виконання контракту; 

•  є невпевненість у цільовому використанні авансового платежу, наданого контрагенту, — оберають гарантію повернення авансового платежу; 

•  необхідна відстрочка платежу/товарний кредит — банки радять гарантію платежу; 

•  Ви учасник/переможець тендера, умовою якого передбачено надання банківської гарантії -рекомендуємо тендерну гарантію/гарантію виконання після тендеру.

Переваги використання:
•  відстрочка платежу надає можливість отримати від контрагентів товарний кредит (відстрочка платежу), який забезпечується банківською гарантією;

•  скорочення ризиків за операціями — гарантування банком грошової компенсації за невиконання зобов’язань за договором/контрактом, які зазначені в умовах гарантії;

•  відшкодування оплати відповідно до письмової вимоги лише за фактично поставлені товари/ надані послуги;

•  можливість гарантувати виконання зобов’язань за контрактом без внесення передоплати/авансу;

•  економія — значно дешевший інструмент порівняно із традиційним кредитуванням чи факторингом.
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