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2. ЗАВДАННЯ НА КОНТРОЛЬНУ РОБОТУ
2.1. Контрольна робота

        Мета контрольної роботи - полягає в систематизації, поглибленні і закріпленні теоретичних і практичних знань при застосуванні норм національного і міжнародного законодавство, яке регулює порядок надання медичних послуг. Вміння застосовувати теоретичні знання при прогнозуванні ситуацій у практиці укладання договорів,  пов’язаних з надання медичних послуг та захисту прав суб’єктів медичних послуг.
         Зміст роботи. Виконання контрольної роботи є однією з форм самостійної роботи студента. Контрольна робота складається з двох частин. Перша – теоретична. Друга частина контрольної роботи – практична. Теоретична частина складається з двох теоретичних питань. Практична частина складається з одного практичного завдання. Відповідний варіант студент обирає за наступною схемою: розкриваючи теоретичні питання, студенти повинні опрацювати відповідні розділи у підручниках і навчальних посібниках, спеціальну літературу, нормативно-правові акти та судову практику з досліджуваного питання. В кінці контрольної роботи має бути подано перелік використаних при її написанні джерел.  Джерела повинні розташовуватися в алфавітному порядку або по мірі їх використання в тексті контрольної роботи.

Обсяг. Контрольна робота повинна бути надрукована на одній стороні аркушів білого паперу формату А4. Текст друкується шрифтом Times New Roman розміром 14 пт з полуторним міжрядковим інтервалом на 8-10-ти аркушах. Рукописний текст повинен бути обсягом 18 сторінок на аркушах паперу формату А4.

Час відведений для виконання контрольної роботи – 8 годин самостійної роботи студента.

           Завдання на контрольну роботу

Варіант 1.

Теоретичні питання.

1. Розкрити поняття банківського правочину.

2. Визначити поняття та види кредитних договорів.

Практичне завдання.

Вакуленко звернувся до банку для отримання кредиту для купівлі автомобіля. Кредит був йому наданий на 3 роки під заставу квартири. Між сторонами був укладений договір кредиту та застави

До закінчення строку повернення кредиту Вакуленко не сплатив ще 3 500 грн. банк звернувся з вимогою до Вакуленка про повернення залишку суми кредиту. Вакуленко відповів, що на даний час у нього немає коштів для повернення кредиту, але через півроку він зможе повернути залишок кредиту, на що представник банку зазначив, що в такому разі його квартира буле продана, і банк поверне йому залишок від суми продажу. Вакуленко стверджував, що банк не має права продавати квартиру, тому що цим порушується його право на житло, у нього немає іншої квартири і він не може залишитися без житла. Як вирішити дану справу?
Варіант 2. 

Теоретичні питання.

1. Визначити специфіку інституту банківської таємниці.

2.Проаналізувати права і обов’язки сторін за договором банківського вкладу. 

Практичне завдання.

 Між ТОВ «Надія» і ПАТ «Довіра» було укладено договір про розрахунково-касове обслуговування. Товариство передавало банку платіжні доручення на перерахування грошових коштів, але списання з поточного рахунка проводилося із затримкою, на адресу одержувачів платежів списані суми вчасно не перераховувалися. На претензію товариства банк відповіді не надав. Товариство звернулося до господарського суду з вимогою про стягнення пені, передбаченої договором між ними. Банк проти позову заперечував. Як вирішити дану справу?
Варіант 3. 

Теоретичні питання.

1. Надати визначення поняття договору РЕПО. 

2. Проаналізувати місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів.

Практичне завдання.

 Між підприємством А і банком було укладено договір банківського рахунку.  В даному договорі було передбачено, що банк має право на розкриття банківської таємниці третім особам без отримання на це згоди позивача на вимогу будь-яких третіх осіб, які можуть звернутися до установи банку з відповідним судовим рішенням за яким банк або його службові особи будуть зобов’язані надати конфіденційну інформацію про позивача та його контрагентів, які є клієнтами інших банків. Чи має право банк, керуючись цим положенням договору, надавати інформацію про клієнтів іншого банку – контрагентів підприємства А (найменування контрагентів підприємства А з зазначенням (або без такого) коду ЄДРПОУ, номери розрахункового рахунку контрагента та МФО його банку), якщо їх імена зазначені у документах, угодах та операціях клієнта?
Варіант 4. 

Теоретичні питання.

1. Надати класифікацію банківських правочинів.

2. Охарактеризувати порядок застосування іпотеки у банківському кредитуванні.

Практичне завдання.

Під час позапланової перевірки ДПІ підприємства А, було з’ясовано, що підприємство А вступало в договірні відносини з двома фіктивними підприємствами – А і Б. З огляду на це, у ДПІ  виникла необхідність отримати наступну інформацію по підприємству А:

1) інформацію про розрахунки підприємства А з підприємством Б і В.

2) інформацію про рух коштів на рахунках підприємства А за період вересня 2010 по серпень 2011 р.

Один рахунок відкрито в банку «Супербанк», а інший – в банку «Мегабанк». Чи є зазначена інформація банківською таємницею? Чи може її отримати ДПІ, якщо так, то в якому порядку? Якщо цю інформацію можна отримати, сформулюйте, яка має звучати вимога ДПІ на отримання зазначеної інформації?
Варіант 5. 

Теоретичні питання.

1. Визначити поняття і надати юридичну характеристику договору факторингу.

2. Проаналізувати права і обов’язки сторін за договором банківського вкладу.

Практичне завдання.

6 травня 2012 року ФОП Івановим Іваном Івановичем було укладено  з Банком договір поточного банківського рахунку в національній валюті, згідно якого Банк відкрив Іванову І.І. поточний рахунок № 262020159951.

20 травня 2012 року Івановим І.І. було внесено на зазначений поточний рахунок грошові кошти в сумі 20 000,00 грн.

04.08.2012 р. Іванов І.І. звернувся до Банку із заявою, в якій просив в строк до 15.08.2009р. виплатити його суму внеску по договору поточного банківського рахунку. Оскільки станом на 01.09.2012 р. грошові кошти Івановим І.І. отримані не були, він звернувся до суду. Чи підлягає позов задоволенню?
Варіант 6. 

Теоретичні питання.

1. Поняття банківського правочину.

2. Відповідальність лізингодавця та лізингоодержувача за договором фінансового лізингу. 

Практичне завдання.
         ТОВ “ША” відкрило поточний рахунок у банку. Було укладено відповідний договір. На рахунок ТОВ перерахувало 150 тис. гривень. В договорі не було передбачено порядку нарахування процентів, а тому на звернення ТОВ “ША” банк пояснив, що проценти будуть виплачені після того, як ТОВ закриє рахунок з урахуванням середньої процентної ставки по депозитах за весь час. ТОВ “ША”  не погодилось з такими умовами і висунуло вимогу переглянути договір, банк відмовив, посилаючись на те, що укладено типовий договір і його зміна не дозволяється. Дайте правову оцінку ситуації? Як повинні виплачуватися проценти в такому випадку?
Варіант 7. 

Теоретичні питання

1. Поняття гарантії за цивільним законодавством України.

2. Передумови становлення договору факторингу. 

Практичне завдання.

         Між ПАТ “Любава” та банком “Імперіал” було укладено договір банківського рахунку. 15 лютого 2016 р. ПАТ передало банку розпорядження про перерахування з рахунку 150 тис. гривень на рахунок ТОВ “Талісман” до 15 лютого 2016 р. В зазначену дату кошти на рахунок ТОВ “Талісман” не надійшли. На звернення ПАТ “Любава” в банку пояснили, що затримка сталась через певні технічні неполадки і наступного дня кошти будуть перераховані. Проте у зв’язку з ненадходженням необхідної суми ТОВ “Талісман” розірвало договір з ПАТ “Любава”. В свою чергу ПАТ “Любава” звернулось до банку з вимогою сплати збитки, однак банк відмовився це зробити. ПАТ звернулося до суду. Яке рішення повинен винести суд? Чи відповідає банк за подібні збитки?
Варіант 8. 

Теоретичні питання.

1. Поняття договору РЕПО. 

2. Місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів 

Практичне завдання.
         Між банком “Козацький” та ТОВ “Престиж” 5 квітня 2016 р. було укладено  кредитний договір, за яким ТОВ “Престиж” отримувало кредитні кошти у сумі 200 тис. грн. під 18 % річних на 5 років. Відповідно до договору кошти мали надійти на рахунок ТОВ “Престиж” 17 квітня 2016 р. Проте вчасно кошти не надійшли. Банку стало відомо про те, що 18 квітня 2016 р. ТОВ “Вавілон” звернулось з позовом до ТОВ “Престиж” про відшкодування збитків у сумі 100 тис. грн., завданих через прострочення виконання договору підряду, укладеного між ТОВ ”Престиж” та ТОВ “Вавілон”, а також його розірвання. В зв’язку з цим банк “Козацький” і відмовився надати кредит. Дайте правову оцінку ситуації? Договір банківського вкладу?
Варіант 9. 

Теоретичні питання.

1. Класифікація банківських правочинів.

2. Учасники договору фінансового лізингу.

Практичне завдання.

        Громадянин Риков уклав з банком договір вкладу, відповідно до якого передав 50 тис. гривень під 18 % річних за умови повернення на вимогу. Через деякий час громадянина Рикова було повідомлено представником банку, що розмір процентної ставки за його вкладом зменшено до 15 %. Громадянин Риков вважає такі дії банку незаконними.  Як оцінити ситуацію? Дайте правову оцінку? 
Варіант 10. 

Теоретичні питання

1. Застосування застави у банківському кредитуванні. 

2. Відповідальність за порушення умов договору. 

Практичне завдання.
        ПАТ “Будівельна компанія Фаворит” та ТОВ “Агентство нерухомості  Акрополь” уклали договір кредиту, відповідно до якого ТОВ “Агентство нерухомості Акрополь” отримав кредит у сумі 200 тис. грн. під 15 % річних на 2 роки. Через 8 місяців виник спір щодо виконання договору. ПАТ “Будівельна компанія Фаворит” вимагало застосувати до укладеного договору норми Цивільного кодексу України щодо позики. 
Чи можливо це? Дайте правову оцінку ситуації?

Варіант 11.

Теоретичні питання.

1. Розкрити поняття банківського правочину.

2. Відповідальність сторін за договором факторингу. 

Практичне завдання.

Вакуленко звернувся до банку для отримання кредиту для купівлі автомобіля. Кредит був йому наданий на 3 роки під заставу квартири. Між сторонами був укладений договір кредиту та застави

До закінчення строку повернення кредиту Вакуленко не сплатив ще 3 500 грн. банк звернувся з вимогою до Вакуленка про повернення залишку суми кредиту. Вакуленко відповів, що на даний час у нього немає коштів для повернення кредиту, але через півроку він зможе повернути залишок кредиту, на що представник банку зазначив, що в такому разі його квартира буле продана, і банк поверне йому залишок від суми продажу. Вакуленко стверджував, що банк не має права продавати квартиру, тому що цим порушується його право на житло, у нього немає іншої квартири і він не може залишитися без житла. Як вирішити дану справу?
Варіант 12. 

Теоретичні питання.

    1. Застосування застави у банківському кредитуванні. 

2.Проаналізувати права і обов’язки сторін за договором банківського вкладу. 

Практичне завдання.

Між ТОВ «Надія» і ПАТ «Довіра» було укладено договір про розрахунково-касове обслуговування. Товариство передавало банку платіжні доручення на перерахування грошових коштів, але списання з поточного рахунка проводилося із затримкою, на адресу одержувачів платежів списані суми вчасно не перераховувалися. На претензію товариства банк відповіді не надав. Товариство звернулося до господарського суду з вимогою про стягнення пені, передбаченої договором між ними. Банк проти позову заперечував. Як вирішити дану справу?
Варіант 13. 

Теоретичні питання.

1. Права і обов’язки сторін за договором факторингу. 

2. Проаналізувати місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів.

Практичне завдання.

Між підприємством А і банком було укладено договір банківського рахунку.  В даному договорі було передбачено, що банк має право на розкриття банківської таємниці третім особам без отримання на це згоди позивача на вимогу будь-яких третіх осіб, які можуть звернутися до установи банку з відповідним судовим рішенням за яким банк або його службові особи будуть зобов’язані надати конфіденційну інформацію про позивача та його контрагентів, які є клієнтами інших банків. Чи має право банк, керуючись цим положенням договору, надавати інформацію про клієнтів іншого банку – контрагентів підприємства А (найменування контрагентів підприємства А з зазначенням (або без такого) коду ЄДРПОУ, номери розрахункового рахунку контрагента та МФО його банку), якщо їх імена зазначені у документах, угодах та операціях клієнта?
Варіант 14. 

Теоретичні питання.

1. Охарактеризувати порядок застосування іпотеки у банківському кредитуванні.

2. Банк як сторона банківського правочину. 

Практичне завдання.

Під час позапланової перевірки ДПІ підприємства А, було з’ясовано, що підприємство А вступало в договірні відносини з двома фіктивними підприємствами – А і Б. З огляду на це, у ДПІ  виникла необхідність отримати наступну інформацію по підприємству А:

1) інформацію про розрахунки підприємства А з підприємством Б і В.

2) інформацію про рух коштів на рахунках підприємства А за період вересня 2010 по серпень 2011 р.

Один рахунок відкрито в банку «Супербанк», а інший – в банку «Мегабанк».

Чи є зазначена інформація банківською таємницею? Чи може її отримати ДПІ, якщо так, то в якому порядку? Якщо цю інформацію можна отримати, сформулюйте, яка має звучати вимога ДПІ на отримання зазначеної інформації?

Варіант 15. 

Теоретичні питання.

    1. Відповідальність лізингодавця та лізингоодержувача за договором фінансового лізингу. 

2. Визначити поняття і надати юридичну характеристику договору факторингу.

Практичне завдання.

6 травня 2012 року ФОП Івановим Іваном Івановичем було укладено  з Банком договір поточного банківського рахунку в національній валюті, згідно якого Банк відкрив Іванову І.І. поточний рахунок № 262020159951.

20 травня 2012 року Івановим І.І. було внесено на зазначений поточний рахунок грошові кошти в сумі 20 000,00 грн.

04.08.2012 р. Іванов І.І. звернувся до Банку із заявою, в якій просив в строк до 15.08.2009р. виплатити його суму внеску по договору поточного банківського рахунку. Оскільки станом на 01.09.2012 р. грошові кошти Івановим І.І. отримані не були, він звернувся до суду. Чи підлягає позов задоволенню?

Варіант 16. 

Теоретичні питання.

1. Поняття банківського правочину.

2. Укладення і виконання договору поруки. 

    Практичне завдання.

        ТОВ “ША” відкрило поточний рахунок у банку. Було укладено відповідний договір. На рахунок ТОВ перерахувало 150 тис. гривень. В договорі не було передбачено порядку нарахування процентів, а тому на звернення ТОВ “ША” банк пояснив, що проценти будуть виплачені після того, як ТОВ закриє рахунок з урахуванням середньої процентної ставки по депозитах за весь час. ТОВ “ША”  не погодилось з такими умовами і висунуло вимогу переглянути договір, банк відмовив, посилаючись на те, що укладено типовий договір і його зміна не дозволяється. Дайте правову оцінку ситуації? Як повинні виплачуватися проценти в такому випадку?
Варіант 17. 

Теоретичні питання

1. Поняття договору РЕПО. 

2. Поняття гарантії за цивільним законодавством України. 

Практичне завдання.

         Між ПАТ “Любава” та банком “Імперіал” було укладено договір банківського рахунку. 15 лютого 2016 р. ПАТ передало банку розпорядження про перерахування з рахунку 150 тис. гривень на рахунок ТОВ “Талісман” до 15 лютого 2016 р. В зазначену дату кошти на рахунок ТОВ “Талісман” не надійшли. На звернення ПАТ “Любава” в банку пояснили, що затримка сталась через певні технічні неполадки і наступного дня кошти будуть перераховані. Проте у зв’язку з ненадходженням необхідної суми ТОВ “Талісман” розірвало договір з ПАТ “Любава”. В свою чергу ПАТ “Любава” звернулось до банку з вимогою сплати збитки, однак банк відмовився це зробити. ПАТ звернулося до суду. Яке рішення повинен винести суд? Чи відповідає банк за подібні збитки?
Варіант 18. 

Теоретичні питання.

1. Місце банківських правочинів у системі цивільних правочинів.

2. Застосування застави у банківському кредитуванні. 

Практичне завдання.
          Між банком “Козацький” та ТОВ “Престиж” 5 квітня 2016 р. було укладено  кредитний договір, за яким ТОВ “Престиж” отримувало кредитні кошти у сумі 200 тис. грн. під 18 % річних на 5 років. Відповідно до договору кошти мали надійти на рахунок ТОВ “Престиж” 17 квітня 2016 р. Проте вчасно кошти не надійшли. Банку стало відомо про те, що 18 квітня 2016 р. ТОВ “Вавілон” звернулось з позовом до ТОВ “Престиж” про відшкодування збитків у сумі 100 тис. грн., завданих через прострочення виконання договору підряду, укладеного між ТОВ ”Престиж” та ТОВ “Вавілон”, а також його розірвання. В зв’язку з цим банк “Козацький” і відмовився надати кредит. Дайте правову оцінку ситуації? Договір банківського вкладу?
Варіант 19. 

Теоретичні питання.

1. Види банківських вкладів.

2. Укладення і виконання договору РЕПО

Практичне завдання.

       Громадянин Риков уклав з банком договір вкладу, відповідно до якого передав 50 тис. гривень під 18 % річних за умови повернення на вимогу. Через деякий час громадянина Рикова було повідомлено представником банку, що розмір процентної ставки за його вкладом зменшено до 15 %. Громадянин Риков вважає такі дії банку незаконними.  Як оцінити ситуацію? Дайте правову оцінку? 
Варіант 20. 

Теоретичні питання

1. Застосування застави у банківському кредитуванні. 

2. Класифікація банківських правочинів.

Практичне завдання.
         ПАТ “Будівельна компанія Фаворит” та ТОВ “Агентство нерухомості  Акрополь” уклали договір кредиту, відповідно до якого ТОВ “Агентство нерухомості Акрополь” отримав кредит у сумі 200 тис. грн. під 15 % річних на 2 роки. Через 8 місяців виник спір щодо виконання договору. ПАТ “Будівельна компанія Фаворит” вимагало застосувати до укладеного договору норми Цивільного кодексу України щодо позики. 
Чи можливо це? Дайте правову оцінку ситуації?

