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вступ

Важливою складовою підготовки у вищих навчальних закладах висококваліфікованих фахівців є самостійна робота студентів. Самостійна робота є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у вільний від навчальних занять час. 

Основними формами самостійної роботи в процесі вивчення курсу є:

· уважне слухання і конспектування лекцій;

· робота над конспектами лекцій, планами семінарських занять;

· вивчення навчального матеріалу з підручників, навчальних посібників, робота з нормативно-правовими джерелами;

· робота із каталогами бібліотек з метою пошуку необхідної інформації;

· опрацювання матеріалу за першоджерелами, науковою і спеціальною літературою;

· конспектування самостійно вивченого матеріалу, підготовка доповідей, рефератів, написання курсових робіт;

· активна участь у семінарських заняттях;
· участь у наукових гуртках, наукових конференціях, виставках.

Уважне слухання і конспектування лекцій з предмету.

 Важливе місце у підготовці до семінарських занять відіграють лекції. Лекції є тим підґрунтям та інструментом, що спрямовують студентів у раціональнішому напрямі щодо вивчення навчальної дисципліни та надають йому знання в обсязі, необхідному для подальшого поглибленого вивчення навчальної дисципліни, роз’яснюють складніші поняття та положення дисципліни. Плідна робота студентів на лекціях є запорукою подальшого успішного оволодіння тією необхідною масою знань, що сприятиме формуванню із студента фахівця з необхідним рівнем знань та навичок. На початку лекції, як правило, викладач оголошує тему лекції, план її проведення та необхідну навчальну літературу і нормативно-правові джерела. Крім того, посилання на наукову і спеціальну літературу, а також нормативно-правові джерела здійснюються викладачем в ході проведення лекції. Тому, під час лекції студенти повинні уважно слухати викладача, аналізувати отримувану інформацію, а також конспектувати важливішу та необхідну масу інформації, що надається. В кінці лекції студент може поставити викладачеві питання щодо роз’яснення незрозумілих положень прослуханої лекції. Належне ведення конспекту під час лекції сприятиме збереженню необхідної для студента інформації та надасть йому змогу в подальшому проаналізувати її. 

Робота над конспектами лекцій, планами семінарських занять з дисципліни 

При підготовці до семінарських занять студент уважно читає складений ним конспект лекції та аналізує повторно отримувану інформацію. При опрацюванні матеріалу лекції студент звіряє наявність викладеного на лекції та законспектованого ним матеріалу із планом семінарського заняття, що знаходиться у робочій програмі із обраної дисципліни. При відсутності у конспекті матеріалу з окремих питань лекції, неповному розкритті того чи іншого питання лекції або винесенні їх на самостійне опрацювання студентом чи написання ним реферату, доповіді зобов’язує його звернутися до рекомендованих підручників, навчальних посібників та нормативно-правових джерел. 

Вивчення навчального матеріалу з підручників, навчальних посібників, робота з нормативно-правовими джерелами, опрацювання матеріалу за першоджерелами, науковою і спеціальною літературою
Працювати із підручниками, навчальними посібниками та нормативно-правовим джерелами, науковою і спеціальною літературою необхідно так, щоб отримати з них максимум теоретичних знань та необхідних відомостей. При роботі з цими джерелами студент, в першу чергу, повинен ознайомитись із їх змістом, щоб визначити чи потрібно опрацьовувати дане джерело і чи стосується воно навчального курсу, що вивчається, і лише після цього відбирає необхідний для вивчення матеріал з цього джерела (глави, розділу і т. ін.) та розпочинає його вивчення. При опрацюванні матеріалу необхідно з’ясувати суть питання, що вивчається, не уникаючи при цьому визначення суті незрозумілих чи незнайомих слів, термінів та не з’ясувавши їх змісту у словниках, довідниках, контексті речення. При вивченні матеріалу за підручником, навчальним посібником, роботі з науковою і спеціальною літературою потрібно аналізувати прочитане, порівнюючи з прослуханою та законспектованою лекцією, робити логічні висновки, відмічати незрозумілі положення з метою їх подальшого з’ясування на семінарському занятті. Тому під час опрацювання матеріалу за підручником, навчальним посібником, опрацюванні матеріалів нормативно-правових актів бажано і необхідно відпрацювати зручну для себе певну систему позначень (підкреслювання, помітки на полях книги чи нормативно-правового акту, виписки, позначення маркерами різних кольорів, формулювання інших авторів та нормативно-правових джерел, посилання на інші джерела, виписки необхідних відомостей на окремих листках та ін.) та фіксацію опрацьованого матеріалу. Крім того, при роботі із науковою та спеціальною літературою студент може отримати посилання на джерела, які не вказані в робочій програмі, що є, безперечно, цінним для самостійного поглибленого вивчення правового матеріалу. 

 
Робота з каталогами бібліотек з метою пошуку необхідної інформації

Для належної підготовки фахівця-правознавця вивчення тієї чи іншої правової дисципліни тільки за допомогою конспекту лекцій та навчальних посібників, підручників є недостатнім. В більшості випадків належна підготовка можлива тільки при опрацюванні необхідного матеріалу за першоджерелами, науковою і спеціальною літературою. Перелік такої літератури, як правило, наводиться у робочій програмі навчальної дисципліни, тому завдання студента зводиться до пошуку цього матеріалу. 

Для отримання  необхідної  літератури  він  зобов’язаний розпочати її пошук у бібліотеці. Якщо у  робочій  програмі  наводиться  список додаткової літератури з усіма необхідними реквізитами (автор, назва джерела, місце та рік видання), то  необхідно звернутися до алфавітного каталогу бібліотеки та знайти у ньому картку з необхідним джерелом та бібліотечним шифром. Якщо ж студент проводить наукове дослідження обраної правової проблеми, готує наукову доповідь, виступ на конференцію і йому не відомі реквізити джерела або саме джерело, то необхідно звернутися до систематичного бібліотечного каталогу. В цьому випадку завдання студента зводиться до пошуку необхідної галузі (підгалузі) права, що охоплює розшукувану інформацію, а потім, в межах цієї галузі (підгалузі) до знаходження картки з необхідним джерелом та бібліотечним шифром. 

В подальшому студент повинен оформити бібліотечне замовлення на літературу встановленого зразку, до якого вносить шифр знайденого джерела та усі необхідні реквізити.

Участь у семінарських заняттях.
Метою семінарського заняття є стимулювання самостійної роботи студентів над вивченням навчальної дисципліни, засвоєння ними основних положень та вивчення специфіки, формування у них здібностей застосування одержаних знань в практичній діяльності.
При підготовці до семінарського заняття студент опрацьовує рекомендовану літературу (підручники, навчальні посібники,  наукову та спеціальну літературу) та нормативно-правові джерела, конспектує необхідний матеріал відповідно до плану семінарського заняття. 

Семінарські заняття можуть проходити в різних формах: співбесіда, доповідь, дискусія, рольові ігри та ін.

Продуктивнішими і найраціональнішими формами семінарського заняття є співбесіда та дискусія. Вони дають можливість обговорити питання всебічно та залучити до такого обговорення максимальну кількість студентів, допомагають розвинути їх мислення та мову, сприяють засвоєнню матеріалу та зобов’язують готуватися до кожного заняття всіх студентів.

Студент, який бере участь у семінарському занятті при обговоренні того чи іншого питання, повинен: чітко формулювати основні теоретичні положення; обґрунтовувати і доводити свої міркування; надавати повну і стислу відповідь на поставлене запитання; доповнювати доповідача та ін.

В кінці семінарського заняття викладач робить висновок щодо рівня підготовки студентів до заняття, відзначає переваги й недоліки відповідей, аналізує і оцінює надані відповіді та визначає завдання на наступне заняття.
Модуль № 1 «Поняття третейського порядку вирішення спорів, арбітражна угода»
Тема 1.Вступ до Міжнародного комерційного арбітражу. Предмет, принципи та джерела Міжнародного комерційного арбітражу.
План

1. Компетенція МКА розглядати спори в МКА.

2. Формування законодавства України МКА.

Методичні рекомендації

1. Компетенція МКА розглядати спори в МКА.

           Студенти повинні знати сферу застосування міжнародного комерційного арбітражу, тобто право передавати спори, що виникають у сфері міжнародних комерційних відносин, на вирішення міжнародних третейських судів, визначає кожна держава окремо. Студенти повинні звернути увагу, що Закон України «Про зов​нішньоекономічну діяльність» містить загальну норму, яка вказує, що спори, які виникають між суб’єктами зовнішньоекономічної ді​яльності, іноземними суб’єктами господарської діяльності, у проце​сі такої діяльності можуть розглядатися судами та господарськими судами України, а також за згодою сторін спору Міжнародним ко​мерційним арбітражним судом та Морською арбітражною комісією при Торгово-промисловій палаті України та іншими органами вирішення спорів, якщо це не суперечить чинним законам України або передбачено міжнародними договорами України. Ця загальна норма знайшла своє відображення та розвиток у Законі України «Про міжнародний комерційний арбітраж», де вказується, що на вирішення міжнародного комерційного арбітражу можуть передаватися спори з договірних та інших цивільно-правових відносин, що виникають при здійсненні зовнішньоторговельних та інших видів міжнародних економічних зв’язків, якщо комерційне підприємство хоча б однієї із сторін знаходиться за межами території України.

  Студенти повинні вивчити, що у 1994 р. Верховна Рада України прийняла Закон (із змінами і доповненнями станом на 15.05.2015р) «Про міжнародний комерційний арбітраж». Він є основоположним нормативним актом у сфері регулювання міжнародного комерційного арбітражу в Україні. Цей Закон було розроблено на підставі Типового Закону ЮНСІТРАЛ «Про міжнародний торговельний арбітраж» (далі – Типовий закон), прийнятий на сесії ООН у 1985 р. У записці Секретаріату щодо цього Типового закону вказувалося, що його рекомендовано країнам-членам ООН брати за основу при розробці та оновлені свого внутрішнього законодавства про міжнародний комерційний арбітраж. Слід вказати, що на цей час більше ніж 30 країн поклали в основу свого національного законодавства саме цей Типовий закон. Серед таких країн, зокрема, Російська Федерація, Україна, Англія, Німеччина, Швеція, кілька штатів США.
2. Формування законодавства України МКА.

 Студент повинен знати, що оновлення законодавства здійснюється на під​ставі Типового закону ЮНСІТРАЛ 1985 р. «Про міжнародний тор​говельний арбітраж», який був спеціально розроблений для цього. Загалом на підставі цього Типового закону оновили своє законо​давство про міжнародний комерційний арбітраж більш ніж 30 кра​їн світу, в тому числі Україна, Велика Британія, Швеція, Німеччи​на, Росія, такі штати США, як Каліфорнія і Нью-Йорк та ін.
             Джерела: [5]; [6]; [7]; [25]; [27]; [29]; [30]; [31].
Питання для самоконтролю

1. Поняття арбітражного вирішення спору.

2.  загальна характеристика Закону України «Про міжнародний комерційний арбітраж».

3.  Арбітражні (третейські) суди, які вирішують спори. 

4. Арбітражні суди у сфері вирішення міжнародних комерційних спорів. 

5. Види міжнародних комерційних арбітражних (третейських) судів.

Тема 2. Поняття третейського порядку вирішення спорів.
План

1.  Застосовування  регламентів в арбітражі ad hoc.
2. Риси, які характеризують третейські суди та процедуру вирішення спорів третейськими судами .
Методичні рекомендації

1.Застосовування  регламентів в арбітражі ad hoc.
Студенти вивчаючи дану тему повинні вивчити особливості регламентів, які рекомендуються для застосування арбітражами ad hoc.  До таких регламентів можна віднести:

· арбітражний Регламент ЄЕК ООН 1966 р.;

· правила міжнародного комерційного арбітражу Економічної комісії ООН для Азії та Далекого Сходу (ЕКАДС) 1966 р.;

· арбітражний регламент Комісії ООН по праву міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ) 1976 р.

        Таким чином, законодавство України за певними винятками дозволяє українським суб’єктам правовідносин передавати на вирі​шення міжнародних комерційних третейських судів лише ті спори, що виникають у процесі їх зовнішньоекономічної діяльності.

2.Риси, які характеризують третейські суди та проце​дуру вирішення спорів третейськими судами 
        Студенти повинні опрацювати наукову літературу та засвоїти  риси, які характеризують третейські суди та проце​дуру вирішення спорів третейськими судами і відрізняють їх від державних судів та порядку відправлення державними судами пра​восуддя у сфері цивільно-правових відносин. Такими рисами є:
•
третейські суди, будучи за своєю природою юрисдикційними органами, не є державними судами, тобто вони не формуються державою і не фінансуються нею, держава не призначає третей​ських суддів, не надає їм спеціального статусу та гарантій;
· щодо третейських судів, держава визначає лише загальні правові принципи створення, діяльності, а також загальний поря​док (процедуру) вирішення третейськими судами спорів та загаль​ні принципи виконання рішень третейських судів;

· право третейського суду розглядати певний спір між суб’єк​та​ми підприємницької діяльності, що визначається договором між сторонами, які сперечаються, в межах дозволу, що надає держава. Таким чином, юрисдикція третейського суду розглядати певний спір має договірну природу, тоді як юрисдикція державного суду щодо кон​кретного спору визначається законом, має, як правило, імператив​ний характер і не може бути змінена угодою сторін спору;

· судді третейських судів (третейські судді), по-перше, викону​ють свої обов’язки не на постійній основі, як це роблять судді державних судів; по-друге, не отримують платні від держави (заробіт​ної платні) за виконання своїх судових функцій; по-третє, призна​чаються сторонами спору;

· третейські суди, як правило, не зобов’язані при вирішенні спору застосовувати чинні у певній країні процесуальні норми, які є обов’язковими для застосування державними судами, але не мо​жуть відступати від загальних принципів відправлення правосуддя, скріплених у законодавстві, і розглядаються як елементи публіч​ного порядку певної країни (наприклад, рівне ставлення до сторін спору, надання можливості сторонам представити свою позицію тощо);
· рішення третейських судів є остаточними і не підлягають за суттю спору апеляційному чи касаційному оскарженню в будь-яких недержавних чи судових органах або перегляду за нововиявленими обставинами. Рішення ж відповідного державного суду може бути предметом апеляції та касаційного оскаржений у вищих судах, наслідком чого може бути, наприклад, скасування винесеного рішення повністю або частково і прийняття нового рішення, повернення справи на новий розгляд тощо.
             Джерела: [15]; [16]; [18]; [22]; [25]; [27]; [29]; [30].
Питання для самоконтролю

1.Розкрити компетенцію Міжнародного арбітражного суду Міжнародної торгової палати в Парижі .
2.Розкрити компетенцію Лондонського міжна​родного третейський суду.
3. Розкрити компетенцію Арбітражного інституту Торговельної палати міста Стокгольма.
Тема 3. Арбітражна угода
План

1. Арбітражні угоди в ad hoc.
2. Європейська конвенція  про зовнішньоторговельний арбітраж
Методичні рекомендації

1.Арбітражні угоди в ad hoc.
В арбітражних угодах, що передбачають арбітраж ad hoc, сторо​ни мають право узгоджувати порядок обрання або призначення складу арбітрів, визначати місце проведення арбітражу, строки і порядок надання письмових заяв сторін і доказів, а також визначати інші питання, безпосередньо пов’язані з процедурою, якою в наступно​му повинні керуватися арбітри (ст. IV). У практиці укладання ар​бітражних угод дуже рідко зустрічаються випадки, коли сторони рег​ламентують усі або більшість питань процедури в самій арбітраж​ній угоді, що передбачає арбітраж ad hoc. Як правило, сторони по​годжують кількісний склад арбітражного суду, мову розгляду та місце арбітражу.
З тим, щоб, з одного боку, спростити сторонам завдання щодо узгодження арбітражної процедури, а з іншого − внести певну однотипність у процесуальні аспекти діяльності арбітражів ad hoc, під егідою спочатку Європейської економічної комісії, а згодом і Організації Об’єднаних Націй були розроблені регламенти, що пропонуються для застосування арбітражами ad hoc. Такими регла​ментами є:
– Арбітражний регламент Європейської економічної комісії (ЄЕК) ООН 1966 р.;
– Правила міжнародного комерційного арбітражу Економічної комісії ООН для Азії і Далекого Сходу (ЕКЛДС) 1966 р.;
– Арбітражний регламент Комісії ООН по праву міжнародної тор​гівлі (ЮНСІТРАЛ) 1976 р.
            2.Європейська конвенція  про зовнішньоторговельний арбітраж 

       Студенти повинні знати, що розробники Конвенції  сформулювали мету її ук​ладення: «...сприяти розвитку європейської торгівлі шляхом усунення, в міру можливості, деяких ускладнень у функціонуванні зовнішньоторговельного арбітражу у відносинах між фізичними і юридичними особами різних європейських країн». У Конвенції знайшли юридичне закріплення:
· основні принципи функціонування міжнародного комерцій​ного арбітражу як способу вирішення спорів, що виникають у сфе​рі зовнішньої торгівлі;

· механізм або процедура, за допомогою якої сторони зовнішньоторговельних контрактів можуть обирати арбітраж, що буде компетентним вирішувати спір між ними;

· найважливіші інститути міжнародного комерційного арбітра​жу, такі як відвід державного суду з непідсудності, відвід третей​ського суду з непідсудності, скасування арбітражного рішення та вплив на можливість виконання такого рішення тощо.

                Студенти повинні зосередити свою увагу на тому, арбітражними угодами, на які поширює свою дію Конвенція, є угоди, укладені як фізичними, так і юридичними особами, що на момент укладання таких угод мали постійне місце проживання (для фізичних осіб) або відповідно своє місцезнаходження (для юридич​них осіб) в різних Договірних державах. Таким чином, якщо на мо​мент укладання арбітражної угоди обидві сторони належали згідно з критерієм, прийнятим Конвенцією, до держав-учасниць Конвен​ції, то на цю угоду поширюватиметься дія норм Конвенції.
             Джерела: [2]; [4]; [5]; [8]; [10]; [18]; [22]; [26].
Питання для самоконтролю

1. Ознака і умови арбітражної угоди. 

2. Історія міжнародно-правового регулювання арбітражних угод. 

3. Природа арбітражної угоди. 

4. Види, форми та порядок підписання арбітражної угоди. 

5. Право, що застосовується до арбітражної угоди. 

6. Колізійні питання дійсності арбітражної угоди. 

7. Оспорювання арбітражної угоди в державному суді.

Тема 4. Відвід державного суду з непідсудності
План

1. Відвід державного суду  з непідсудності на підставі Женевського протоколу та Нью-Йоркської конвенції
2. Відвід державного суду з непідсудності регулюється нормами Європейської конвенції 1961 р.
Методичні рекомендації

1. Відвід державного суду  з непідсудності на підставі Женевського протоколу та Нью-Йоркської конвенції
        При вивченні даного питання студенти повинні звернутися до ст. 4 Женевського протоколу, в якому вказується, що у разі порушення однією зі сторін арбітражної угоди справи в державному суді однієї із держав-учасниць Протоколу, цей суд «повинен» направляти сторони «до рішення арбітрів» за умови, що спір виник з контрак​ту, укладеного між особами, які належать до держав-учасниць Про​токолу, що контракт містить арбітражне застереження, яке є дійсним і може бути виконано, і якщо є заява тієї зі сторін спору, яка заперечує компетенцію цього державного суду.
Для порівняння студентам слід також опрацювати положення передбачені Нью-Йоркською конвенцією, яка, визначаючи обов’язковість і юридичну силу арбітражних угод, укладених у письмовій формі, передбачає певні гарантії виконання цієї норми. Стаття ІІ(3) Нью-Йоркської конвенції зазначає: якщо до державного суду будь-якої із держав-учасниць Конвенції надійде позов з питання, щодо якого сторони уклали арбітражну угоду, то цей державний суд повинен направити сторони в арбітраж, якщо є клопотання про це однієї зі сторін спору та наявна дійсна арбітражна угода.
2.Відвід державного суду з непідсудності регулюється нормами Європейської конвенції 1961 р.
         Готуючись до цього питання студентам потрібно звернутися до норм ст. VI Європейської конвенції. Слід зосередити увагу на тому, що ця Конвенція, як і Нью-Йоркська, закріплює право сторін на заяву відводу державного суду з непід​судності. В Європейській конвенції таке право закріплене в ст. VI, у п. 1 якої зазначено, що відвід державного суду з непідсудності, заснований на наявності арбітражної угоди і заявлений в держав​ному суді, в якому порушено справу однією із сторін арбітражної угоди, має бути заявлений до чи в момент подання заперечень по суті позову.

Ця стаття Європейської конвенції підлягає застосуванню у тих випадках, коли одна із сторін зовнішньоторговельного контракту, з якого виник спір, за наявності арбітражної угоди звертається з позовом до державного суду однієї із країн-учасниць Конвенції. Від​повідно до положень цієї статті Конвенції інша сторона має право заявити відвід державному суду з непідсудності, посилаючись при цьому на наявність арбітражної угоди. Таким чином, Конвенція закріплює право сторін арбітражної угоди заявляти відвід держав​ного о суду у разі, якщо спір передається за ініціативи однієї із сторони цієї угоди на розгляд державного суду.
Студенти повинні також знати особливість підходу Європейської конвенції до регулювання питань відводу державного суду з непідсудності. Як приклад він полягає в тому, що на відміну від Женевського Протоколу і Нью-Йоркської конвенції визначає стадію розгляду справи в державному суді, на якій ця заява буде розглядатися як зроблена в належний строк. Згідно з положеннями Європейської конвенції відвід державного суду з не​підсудності має бути заявлено або до подання заперечень щодо суті спору, якщо заяву такого відводу згідно з законами держави місця знаходження суду віднесено до питань процесуального права, або водночас з направленням до цього суду заперечень щодо суті справи, якщо представлення такого відводу згідно з законами країни місця знаходження суду віднесено до питань матеріального права.
             Джерела: [4]; [8]; [10]; [11]; [14]; [19]; [22]; [26].
Питання для самоконтролю

1. Компетенція міжнародного комерційного арбітражу.

2.  Право арбітражного (третейського) суду на винесення постанови про свою компетенцію.

3.  Відвід державного суду з непідсудності як спосіб забезпечення виконання арбітражної угоди. 

4. Повноваження арбітражного суду давати розпорядження про вжиття запобіжних заходів.

Тема 5. Відвід третейського суду з непідсудності як форма заперечення дійсності арбітражної угоди. Доктрина  «Компетенції компетенції»
План

1. Європейська конвенція та Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж» щодо оскарження рішення в державних судах. 

2. Правовий зв’язок між застосуванням положень ст.V Європейської та ст. V Нью-Йоркської конвенцій.
Методичні рекомендації

1. Європейська конвенція та Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж» щодо оскарження рішення в державних судах. 

Надаючи третейському суду право виносити рішення щодо сво​єї компетенції розглядати певний спір, Європейська конвенція і Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж» водночас передбачають, що рішення цього третейського суду щодо своєї компетенції, наявності арбітражної угоди та її дійсності може бути оскаржене у державних судах. Так, п. 3 ст. V Європейської конвен​ції вказує, що рішення арбітражного суду може бути в наступному оскаржене в компетентному державному суді згідно з законом країни суду. Як бачимо, Конвенція не вказує на те, державні суди якої країни можуть вважатися компетентними розглядати ці питання. Однак тлумачення положень Конвенції дозволяє зробити висновок, що такими судами мають бути державні суди країни місця знаходження третейського суду.
Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж» у п. 3 ст. 16 з посиланням на ст. 6 цього Закону прямо передбачає перелік державних судів, до яких сторони можуть звертатися за оскарженням рішення арбітражного суду щодо своєї компетенції розглядати спір.

2. Правовий зв’язок між застосуванням положень ст.V Європейської та ст. V Нью-Йоркської конвенцій.
           Студенти повинні знати, що у взаємовідносинах між країнами, які є водночас учасницями і Нью-Йоркської і Європейської конвенцій про зовнішньоторговельний арбітраж, пункт «а» ст. V Нью-Йоркської конвенції має застосовуватись з урахуванням ст. V Європейської конвенції, яка встановлює певні рамки для заперечень проти арбітражної угоди.
     Дійсно, студенти повинні пам’ятати, що згідно з п. 1 ст. V Європейської конвенції, заперечення про відсутність у арбітражного суду компетенції, якщо таке заперечення ґрунтується на відсутності, недійсності або втраті чинності арбітражною угодою, повинне бути заявлене відповідною стороною не пізніше заявлення своєї позиції по суті спору. Якщо йдеться про те, що спірне питання виходить за межі повноважень арбітражу, заперечення має бути заявлене негайно після виникнення такого питання в ході арбітражного процесу. Як вже зазначалося, згідно з п. 2 цієї статті заперечення про відсутність у арбітражного суду компетенції, незаявлені на зазначених вище етапах, не можуть бути заявлені пізніше, наприклад під час розгляду судом клопотання про примусове виконання арбітражного рішення. Це між іншим стосується тільки тих заперечень, порушення яких за​лежить від волі самих сторін згідно з законом, який застосовує ар​бітр, або з законом, що визначається колізійними нормами держави суду, який розглядає клопотання про виконання арбітражного рі​шення.
             Джерела: [6]; [9]; []; [15]; [22]; [25]; [27]; [29].
Питання для самоконтролю

1. Чи можна вважати відповідне рішення третейського суду щодо своєї компетенції остаточним, якщо воно не було оскаржене сторонами?

2.  Чи можна вважати остаточним рішення державного суду, до якого звернулася одна зі сторін спору, яким було підтверджено рішення третейського суду про те, що він має компетенцію розглядати певний спір?

3. Наслідки пропуску сторонами спору строків, встановлених Європейською конвенцією та Законом України «Про міжнародний комерційний арбітраж» для подання заяв про відвід третейського суду з непідсудності.

4. Визначити процесуальні етапи, на яких сторонами може бути виявлено відвід третейського суду з непідсудності.

Тема 6. Джерела правового регулювання Міжнародного комерційного арбітражу
План

1. Право, що застосовується до спірних правовідносин

2.  Арбітражний регламент Європейської економічної комісії (ЄЕК) ООН 1966 р.;  Правила міжнародного комерційного арбітражу Економічної комісії ООН для Азії і Далекого Сходу (ЕКЛДС) 1966 р.;  Арбітражний регламент Комісії ООН по праву міжнародної тор​гівлі (ЮНСІТРАЛ) 1976 р.
Методичні рекомендації

1.Право, що застосовується до спірних правовідносин 

У ході розгляду спорів, які виникають із зовнішньоторговельних контрактів, часто постає питання про те, яке право має застосову​ватися додатково до положень контракту. Однією з причин виник​нення такого питання є те, що права і обов’язки сторін ніколи не можуть бути вичерпно визначені в тексті контракту, яким би досконалим він не був, а арбітри, що розглядають спір, мають визначати, норми законодавства якої держави необхідно застосовувати для визначення прав і обов’язків сторін, законності тих або інших матеріальних вимог позивача, обґрунтованості заперечень відпові​дача тощо. Стаття VII Конвенції закріплює принцип автономії волі сторін при виборі права, що має бути застосоване арбітрами при вирішенні спору по суті. Це означає, що сторони зовнішньоторговельного контракту мають право узгодити матеріальне право певної держави як обов’язкове для застосування арбітрами. Як право, що застосовується, може бути обране право тієї або іншої держави, до яких належать сторони контракту, або право третьої держави. У практиці однаково поширені всі три варіанти. Разом з тим часто сторони не визначають право, що застосовуватиметься. У цьому випадку, вказується у Конвенції, арбітри, що розглядають спір, повинні застосовувати право тієї держави, яку арбітри встановлять відповід​но до колізійної норми, що вони вважають застосовною до спірних правовідносин. Арбітри мають, у першу чергу, визначити, яка ко​лізійна норма повинна бути застосована, а потім застосовувати по​ложення того законодавства, до якого відіслала колізійна норма, що була ними застосована.

2.Арбітражний регламент Європейської економічної комісії (ЄЕК) ООН 1966 р.;  Правила міжнародного комерційного арбітражу Економічної комісії ООН для Азії і Далекого Сходу (ЕКЛДС) 1966 р.;  Арбітражний регламент Комісії ООН по праву міжнародної тор​гівлі (ЮНСІТРАЛ) 1976 р.
Студенти повинні знати регламенти, що пропонуються для застосування арбітражами ad hoc. Тому потрібно вивчити вищезазначені регламенти як процедуру  розгляду спору.

         Наприклад, в арбітражних угодах, що передбачають арбітраж ad hoc, сторо​ни мають право узгоджувати порядок обрання або призначення складу арбітрів, визначати місце проведення арбітражу, строки і порядок надання письмових заяв сторін і доказів, а також визначати інші питання, безпосередньо пов’язані з процедурою, якою в наступному повинні керуватися арбітри (ст. IV). У практиці укладання ар​бітражних угод дуже рідко зустрічаються випадки, коли сторони рег​ламентують усі або більшість питань процедури в самій арбітраж​ній угоді, що передбачає арбітраж ad hoc. Як правило, сторони по​годжують кількісний склад арбітражного суду, мову розгляду та місце арбітражу.

Джерела: [4]; [6]; [7]; [10]; [12]; [15]; [19]; [22].
Питання для самоконтролю

1. Право, що застосовується до арбітражної угоди.

2. Колізійні питання дійсності та оскарження арбітражних угод в державному суді.
3. Компетенція міжнародного комерційного арбітражу.

4. Право арбітражного (третейського) суду про свою компетенцію.

5. Відвід державного суду з непідсудності.

6. Повноваження арбітражного (третейського) суду щодо вжиття запобіжних заходів.

Модуль № 2 «Порядок розгляду спорів міжнародним комерційним арбітражем»
Тема 1. Порядок розгляду спорів міжнародним арбітражем. Стадії арбітражного процесу
План

1. Процедура розгляду спорів МКА

2. Усні слухання.

1.
Процедура розгляду спорів МКА

Студенти повинні ознайомитися з процедурою розгляду спорів постійно діючими міжнародними комерційними третейськими судами на прикладі регламентів кількох постійно діючих арбітражних органів.
За критерієм характеру та спрямованістю процесуальних дій, які виконують сторони, арбітри, компетентні органи, вся процедура розгляду спору міжнародними комерційними третейсь​кими судами може бути умовно поділена на два основних етапи.
Потрібно зосередити свою увагу на тому, що змістом першого етапу є здійснення процесуальних дій, спря​мованих на порушення арбітражного розгляду спору і складання організаційно-процесуальних підстав для розгляду спору по суті. До таких підстав належать: формування складу третейського суду, який буде розглядати спір, фінансове забезпечення розгляду спору (сплата арбітражного збору тощо). Перший етап починається з по​рушення арбітражного процесу і закінчується передачею справи сформованому складу третейського суду.
Змістом другого етапу є здійснення процесуальних дій, пов’язаних з розглядом спору по суті і винесенням у цьому спорі остаточ​ного арбітражного рішення. Другий етап починається з передачі справи складу третейського суду і закінчується винесенням оста​точного арбітражного рішення або винесенням постанови про при​пинення арбітражного розгляду.
Кожен із цих двох етапів може бути розподілений на стадії, які складаються з певних процесуальних дій, на яких зупинимо​ся більш детально.

2.Усні слухання.

       Студенти повинні знати, що  фінальною стадією розгляду спору по суті є усне слухання. Регламенти практично всіх постійних арбітражних органів передбачають обов’язковість проведення усних слухань, якщо сторони не домовились не проводити такі усні слухання (ст. 7.1 Регламенту МКАС при ТПП України, ст. 25 Регламенту Арбітражного інституту Торгової палати м. Стокгольма, § 28 Регламенту Німецької інституції по арбітражній справі). У разі прийняття складом третейського суду рішення про при​ведення усних слухань він призначає дату і місце проведення таких слухань, спосіб надання доказів, можливість заслухати свідків, екс​пертів та ін.

Джерела: [4]; [6]; [7]; [10]; [24]; [27]; [28]; [30].
 Питання для самоконтролю

1. Стадії арбітражного процесу.

2. Формування арбітражного суду та арбітражний збір.

3. Порушення арбітражної процедури та передача справи арбітражному суду.

4. Арбітражне рішення. Особлива думка арбітра.

5. Процедура арбітражу ad hoc та її особливості.

Тема 2.  Скасування  арбітражного  рішення
План

1. Застосування  критерію місця винесення арбітражного рішення.
2. Оголошення рішення.

Методичні рекомендації

1.   Застосування  критерію місця винесення арбітражного рішення
   Студенти повинні знати, що  в Женевській конвенції 1927 р. держави – її учасниці взяли на себе зобов’язання з виконання на своїй території арбіт-ражних рішень, винесених на території інших держав-учасниць Кон¬венції, на підставі арбітражних угод, які підпадали під дію Женевського протоколу 1923 р. Тоже, було зроблено перший крок на шляху міжнародно-правового регулювання виконання саме іноземних арбітражних рішень.

     Студенти повинні знати, як Нью-Йоркська конвенція застосовує критерій місця винесення арбітражного рішення. Наприклад, якщо місце виконання інше, ніж місце винесення арбітражного рішення, то йдеться про іноземне арбітражне рішення, звичайно ж, для держави, в якій таке визнання та виконання відбувається. Так, п. 1 ст. І Нью-Йоркської конвенції проголошує, що дана Конвенція застосовується щодо визнання і виконання арбітражних рішень, винесених на території держави іншої, ніж та держава, де застосовується визнання і виконання таких рішень. Таким чином, для держави, в якій вимагається виконання арбітражного рішення, винесеного на території іншої держави, таке арбітражне рішення буде вважатися «іноземним» арбітражним рішенням.
Студенти повинні знати таке поняття, як «конвенційне» арбітражне рішення. Під цим терміном розуміється винесене арбітражне рішення, виконання якого вимагається на підставі положень Нью-Йоркської конвенції 1958 р. Використання такого терміна особливо актуальне та доцільне, з практичної точки зору, в державах – учас​ницях Нью-Йоркської конвенції, які зробили відповідні заяви (застереження) на підставі ст. 1(3) Конвенції щодо виконання на їх території тільки арбітражних рішень, що винесені на території ін​ших держав – учасниць Конвенції.

2.Оголошення рішення

Студенти повинні знати, що арбітражне рішення або тільки його резо​лютивна частина можуть бути оголошені сторонам безпосередньо після закінчення усних слухань по справі (наприклад, ст. 8.13 Регла​менту МКАС при ТПП України), а в разі особливої складності спра​ви арбітражне рішення, згідно з регламентом МКАС при ТПП Укра​їни, може бути винесене протягом 5-ти днів після закінчення усних слухань, а згідно з регламентом МКАС при ТПП РФ — протягом 30-ти днів після закінчення усних слухань (п. 8.13 регламенту МКАС при ТПП РФ). Згідно з регламентами більшості інших постійних ар​бітражних органів рішення не оголошується в усних слуханнях, а направляється сторонам протягом визначеного строку (ст. 32 Регламенту Арбітражного інституту Торгової палати м. Стокгольма; §33 Регламенту Німецької інституції по арбітражній справі).
Джерела: [6]; [10]; [12]; [15]; [17]; [18]; [20]; [25].
Питання для самоконтролю

  1.Арбітражне рішення. Особлива думка арбітра.

2.Процедура арбітражу ad hoc та її особливості.

3. В які строки повинне бути винесено рішення вразі складності справи.

4. Обгрунтувати  поняття  «конвенційне» арбітражне рішення.

5. Женевська  конвенція 1927 р. її особливості.
Тема 3. Виконання арбітражних рішень
План

1. Визнання і виконання іноземних арбітражних рішень згідно з Нью-Йоркською конвенцією 1958 р.
2. Оголошення арбітражного рішення недійсним

Методичні рекомендації

1. Визнання і виконання іноземних арбітражних рішень згідно з Нью-Йоркською конвенцією 1958 р.
Студенти, розглянувши Женевську конвенцію, повинні перейти до аналізу Нью-Йоркської конвенції, яка є сьогодні найважливішою складового всесвітньої системи міжнародного комерційного арбітражу. Для цього вони повинні звернутися до наукової літератури, яка обґрунтовує Розглянувши Женевську конвенцію, перейдімо до аналізу Нью-Йоркської конвенції, яка є сьогодні найважливішою складового всесвітньої системи міжнародного комерційного арбітражу.
2. Оголошення арбітражного рішення недійсним

Студенти повинні уже знати що, одним з фундаментальних принципів міжнародного комерційного арбітражу є те, що арбітражне рішення, яке було ви​несено по суті спору, вважається остаточним і не підлягає оскар​женню по суті в будь-якій судовій інстанції. Але до нього може бу​ти застосований такий інститут, як скасування арбітражного рі​шення. Конвенція вказує, що арбітражне рішення, яке підпадає під її дію і винесене в одній з держав учасниць Конвенції, може бути скасоване в державному суді тієї держави, в якому арбітражне рі​шення було винесено або за законами якого дане арбітражне рі​шення було винесено. Наприклад, якщо арбітражне рішення у спо​рі було винесено Арбітражним інститутом Торгової палати м. Сток​гольма, то воно може бути скасовано державним судом відповідної інстанції Швеції. Передбачаючи можливість скасування арбітраж​ного рішення, винесеного в одній з договірних держав, Конвенція водночас дає перелік підстав, за наявності яких може бути винесе​не рішення про скасування. Перелік є вичерпним, і це означає, що, крім зазначених, ніякі інші підстави не можуть бути покладені в основу рішення державного суду про скасування арбітражного рі​шення. Такими підставами є:
· арбітражна угода, на підставі якої було винесено арбітражне рішення, була недійсна за законом, якому сторони її підпорядкува​ли, а за відсутності такого підпорядкування − за законом країни, в якій арбітражне рішення було винесено;

· сторони в арбітражній угоді певною мірою недієздатні за пра​вом, що до них застосовується;

· сторона, що вимагає скасування арбітражного рішення, не бу​ла належним чином сповіщена про призначення арбітра чи про сам арбітражний процес або з інших поважних причин не могла нада​ти свої заперечення чи пояснення в справі й тим самим захистити свою позицію;

· арбітражне рішення було винесене щодо спору, не передбаче​ного арбітражною угодою;

· арбітражне рішення містить постанови з питань, що виходять за межі арбітражної угоди;

•
склад арбітражного суду або арбітражна процедура не відпо​відали угоді сторін, а в разі, якщо така угода сторін була відсут​ня − склад арбітражного суду або арбітражна процедура не відпо​відали тому, що було визначено на підставі положень ст. IV даної Конвенції.
             Джерела: [7]; [17]; [19]; [20]; [21]; [24]; [27]; [28].
Питання для самоконтролю

1. Міжнародно-правове визнання та виконання арбітражного рішення.

2. Національно-правове визнання та виконання арбітражних рішень.

3. Підстави для відмови у визнанні та виконанні арбітражних рішень.
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