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вступ

Однією із форм навчальних занять, під час яких студенти набувають знань та умінь з трудового права, є практичні заняття.

Практичне заняття – це навчальне заняття, мета якого – навчити студентів розуміти смисл закону та застосовувати норми трудового права щодо конкретних життєвих ситуацій. Більшість ситуацій, викладених у задачах, мають у своїй основі реальні судові справи, що дозволяє максимально наблизити учбову аудиторію до практичної діяльності. В задачах висвітлюються певні фактичні обставини та формулюються головні питання, які підлягають розв’язанню. При вирішенні задач студент, керуючись нормами права, має визначити юридичне значення кожного факту, детально сформулювати питання про права та обов’язки, що виникають між учасниками правовідносин, про обґрунтованість їхніх вимог та заперечень, а якщо справу вирішено судом – про обґрунтованість наведеного в задачі рішення.
Під час розв’язання задачі слід усвідомити її зміст, визначити норму права, яка стосується ситуації, викладеної в задачі, з’ясувати фактичні обставини, порівняти їх з вибраною нормою права, використати судову практику і розв’язати задачу по суті трудового спору, тобто дати правову кваліфікацію викладених у задачі фактів, застосувати норми права для її розв’язання.

При розв’язанні ситуаційної задачі, керуючись нормами конституційного, трудового, цивільного та інших галузей права України, слід визначити юридичне значення кожного факту, зазначеного в задачі, детально сформулювати питання щодо прав і обов’язків, що виникли між учасниками конкретних правовідносин, і обґрунтованості їх вимог і заперечень, а також з’ясувати:
- зміст правовідносин, що склалися між їх учасниками;

- юридичні наслідки, що при цьому виникли;

- на які спірні питання необхідно дати відповідь перш ніж зробити певні висновки за умовою задачі.

У процесі розв’язання ситуаційної задачі рекомендується продумати відповіді на попередні спірні питання. Тільки після їх вирішення можна приступити до розв’язання основного питання. Відповідь на основне питання задачі повинна послідовно випливати з відповідей, які даються на спірні питання.

Відповіді на запитання до ситуаційної задачі мають бути повними, розгорнутими, обґрунтованими, аргументованими, з посиланням на конкретні статті, пункти нормативних актів, постанов Пленуму Верховного Суду України.

На кожному практичному занятті незалежно від його змісту студенти обговорюють основні теоретичні питання теми, що вивчається. Відповіді на них студенти повинні готувати за рекомендованою літературою та за конспектами лекцій.
Модуль 1
«ДОКТРИНА ЗАЙНЯТОСТІ ЯК СКЛАДОВА СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ ВІД БЕЗРОБІТТЯ»
ТЕМА 1. ПРАВО НА ЗАЙНЯТІСТЬ ЯК ОСНОВА СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ВІД БЕЗРОБІТТЯ
Практичне заняття № 1.1. Поняття та зміст права на зайнятість
План

1. Поняття та ознаки зайнятості.

2. Право на зайнятість – віддзеркалення соціальної політики у подоланні безробіття.

3. Зміст права на зайнятість.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам передусім потрібно розкрити поняття «зайнятість», зрозуміти, що являє собою зайнятість як соціально-економічна категорія. Студентам необхідно мати на увазі, що розглядаючи явище зайнятості, визначаючи його правову сутність, необхідно враховувати сучасні економічні аспекти цього феномену. Адже зайнятість як така значною мірою визначається й можливостями людини працювати. Кожна особистість, включаючись у суспільне виробництво, вибирає сферу своєї зайнятості не тільки відповідно до суспільних потреб, але й з урахуванням своїх фізичних можливостей і духовних потреб, які далеко не в останню чергу обумовлені статтю та віком людини. Студенти повинні вміти характеризувати зайнятість населення як правову категорію при цьому звернувши увагу на те, що зайнятість населення як правова категорія характеризується, насамперед, якісними показниками, до яких належить повна, ефективна, продуктивна, вільно обрана та гідна зайнятість.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно охарактеризувати право на зайнятість, звернувши увагу на те, що важливим показником, який характеризує зайнятість населення, є показник трудової економічної активності населення. Слід мати на увазі, що у сучасній державі обов’язок захищати людину у випадку безробіття є основним напрямком соціальної політики. Студенти повинні зрозуміти, що принцип відповідальності держави за формування та реалізацію політики сприяння зайнятості населення безпосередньо пов’язаний з соціальною роллю сучасної держави. Соціально відповідальна держава коректує та доповнює адміністративними методами роботу ринкової системи. Тому право на зайнятість є віддзеркаленням відповідальної та активної соціальної політики держави.
Розглядаючи питання про зміст права на зайнятість, важливо зрозуміти, що зміст права на зайнятість як суб’єктивного права складається з двох елементів: забезпечення зайнятості та сприяння зайнятості. Забезпечення у сфері зайнятості являє собою надання громадянам необхідної кількості роботи, гарантій з отримання цієї роботи та її збереження, а сприяння є, насамперед, створенням державою умов для отримання роботи, професійного розвитку та підвищення конкурентоспроможності на ринку праці.
Питання для самоконтролю
1. Розкрийте поняття зайнятості та її співвідношення з найманою працею.

2. Які ознаки характеризують зайнятість населення?

3. Назвіть категорії зайнятого населення.

4. Яке значення показника трудової економічної активності населення?

5. Назвіть ключові характеристики концепції гідної праці.

6. Розкрийте елементи змісту права на зайнятість.
Практичне завдання

Завдання 1. Складіть порівняльну таблицю «Відмінність ринку праці, зайнятості і працевлаштування».

Задачі
Задача 1. Директор організації відмовив в укладенні трудового договору підлітку 15-річного віку, обґрунтовуючи свою відмову тим, що за законом особи молодше 16 років можуть бути прийняті на роботу у виняткових випадках, які, на думку директора, відсутні.

Чи правомірна відмова директора? Куди вона може бути оскаржена? В яких випадках трудовий договір може бути укладений з підлітками молодше 16 років?

Джерела: [3]; [4]; [5]; [7]; [10]; [12]; [13]; [14]; [16]; [31]; [32]; [34]; [36]; [37]; [39]; [44]; [45]; [52]; [60]; [62]; [70]; [72]; [73].
Практичне заняття № 1.2. Працевлаштування як спосіб сприяння зайнятості населення

План

1. Поняття працевлаштування та його співвідношення з поняттям зайнятості.

2. Види працевлаштування.

3. Масові звільнення і заходи їх запобігання.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні усвідомити, що працевлаштування виступає одним із найважливіших способів сприяння зайнятості і відноситься до заходів з активної політики зайнятості. Студентам слід зрозуміти, що розглядається поняття працевлаштування неоднозначно. В найширшому його розумінні до працевлаштування відносять всі процеси, що передують набуттю громадянином статусу зайнятого, включаючи й так званий індивідуальний пошук громадянами роботи, а організаціями – працівників потрібної кваліфікації і спеціальності. Водночас, сьогодні, з точки зору охоплення правовим регулюванням (передусім – трудовим правом), а також з метою чіткішого розуміння ролі працевлаштування як способу сприяння зайнятості доцільно розглядати дане явище більш вузько. У зв’язку з цим працевлаштування у найзагальнішому вигляді визначається як спосіб сприяння зайнятості, що являє собою надання органами державної служби зайнятості та іншими уповноваженими на те організаціями послуг по підшуканню роботи на умовах трудового договору і влаштуванню на неї. Для того, щоб дати більш детальне визначення працевлаштування, важливо зупинитися на його ознаках, вказавши також, що воно є юридичною гарантією реалізації прав громадян у сфері праці і зайнятості і спрямоване на досягнення оптимального співвідношення інтересів громадян, які працевлаштовуються, роботодавців і держави на ринку праці тощо.

Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що однією із ознак працевлаштування є участь у ньому посередників. Сучасна правова організація працевлаштування в Україні відрізняється тим, що основна роль відводиться державній службі зайнятості. Правова організація працевлаштування з участю державної служби зайнятості характеризується особливостями, притаманними для працевлаштування окремих категорій суб’єктів. Так, щодо працевлаштування інвалідів держава встановлює такі особливі гарантії, як квотування, створення спеціалізованих робочих місць. Законодавством встановлені особливості працевлаштування молоді. Специфіка в правовому регулюванні нерідко відображається і в прийнятті Урядом України спеціальних цільових програм сприяння зайнятості вказаних груп населення. Все це свідчить про те, що відносно таких категорій громадян держава бере на себе зобов’язання по створенню підвищених гарантій у сфері їх працевлаштування, що дозволяє говорити про забезпечення їх зайнятості. Працевлаштування без участі посередників також на практиці пов’язано з певними проблемами. Так, наприклад, проведення роботодавцями різного роду тестувань і співбесід, за результатами яких здійснюється відбір кадрів, нерідко породжує складнощі при аналізі обґрунтованості відмов роботодавця у прийнятті на роботу.

Під час підготовки до третього питання студентам необхідно звернути увагу на те, що пріоритетного значення набувають заходи активної політики зайнятості – сприяння повній, продуктивній та вільно обраній зайнятості з метою стимулювання економічного зростання й розвитку, підвищення рівня життя, задоволення потреб у робочій силі та ліквідації безробіття. Активна політика зайнятості спрямована, насамперед, на підвищення рівня конкурентоспроможності незайнятого населення, адаптованості його до структурних змін, скорочення періоду вимушеної незайнятості завдяки здійсненню професійної перепідготовки.
Питання для самоконтролю
1. Що таке працевлаштування і як воно співвідноситься з поняттям зайнятості?

2. Які ви знаєте види працевлаштування?

3. У чому проявляються особливості працевлаштування інвалідів, молоді та інших найменш соціально-захищених на ринку праці категорій суб’єктів?
4. Що таке квотування робочих місць і для кого воно встановлюється?
5. Охарактеризуйте заходи запобігання масовим звільненням.

6. Поясніть основні правові поняття, що застосовуються в законодавстві про зайнятість та працевлаштування.
Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Особливості забезпечення трудової зайнятості в умовах глобальної фінансової кризи».

Задачі
Задача 1. Громадянин Румунії Мунтяну звернувся до районної служби зайнятості з вимогою надати йому дозвіл для працевлаштування в Україні. Працівник служби зайнятості пояснив, що, крім заяви та копії паспорта, останній повинен подати також копію проекту трудового договору. Лише після цього впродовж двох місяців буде остаточно прийнято рішення про надання Мунтяну відповідного дозволу.

Крім цього, працівник служби зайнятості порадив Мунтяну поцікавитися, чи не укладено договір між Україною та Румунією про захист прав працівників-мігрантів, оскільки у випадку наявності такого договору дозвіл на працевлаштування в Україні йому не потрібний. Також Мунтяну було запропоновано обґрунтувати необхідність свого працевлаштування в Україні, оскільки за цієї умови дозвіл на працевлаштування буде видано на максимальний термін до двох років.

Яким є порядок працевлаштування в Україні іноземних громадян? Чи правомірними є вимоги працівника служби зайнятості?

Джерела: [3]; [4]; [5]; [7]; [10]; [12]; [14]; [16]; [23]; [24]; [34]; [36]; [37]; [39]; [44]; [45]; [50]; [52]; [54]; [57]; [60]; [70]; [72]; [74].
ТЕМА 2. СУБ’ЄКТИ ПРАВА НА ЗАЙНЯТІСТЬ
Практичне заняття № 2.1. Правовий статус безробітного
План

1. Безробітний як особа, яка не має роботи і джерел існування. Умови, за яких особа може бути визнана безробітною.

2. Зміст правового статусу безробітного.

3. Соціальне страхування на випадок безробіття.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно визначити поняття безробітного і умови, за наявності яких особа може бути визнана безробітною та відповідно – суб’єктом права на зайнятість. Важливо знати, що однією з умов визнання органами державної служби зайнятості громадянина в якості безробітного є його незайнятість.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, хто не може бути визнаний безробітним, який порядок реєстрації безробітних громадян. Особам, які мають статус зареєстрованого в органах служби зайнятості в якості безробітного, законодавство надає значну кількість гарантій у сфері сприяння їх зайнятості (безоплатна професійна орієнтація, професійна підготовка, перепідготовка і підвищення кваліфікації за направленням органів служби зайнятості тощо).

Під час підготовки до третього питання студентам необхідно розібратись з умовами призначення допомоги по безробіттю, строками її виплати, а також підставами припинення виплати допомоги по безробіттю.

Питання для самоконтролю
1. Розкрийте умови, за яких особа може бути визнана безробітною.

2. Охарактеризуйте зміст правового статусу безробітного.

3. Розкрийте права та обов’язки безробітного.

4. У чому полягає призначення соціального страхування на випадок безробіття?
5. Розкрийте особливості допомоги по безробіттю.

Практичні завдання

Завдання 1. Обґрунтуйте ваше розуміння поняття ринку праці.
Задачі
Задача 1. У пошуках роботи до служби зайнятості звернулася Трунова віком 56 років. Не підібравши відповідну роботу, служба зайнятості відмовила їй у визнанні безробітної, оскільки вона повинна отримувати трудову пенсію за віком. Трунова не погодилася з таким рішенням, оскільки за призначенням пенсії не зверталася, розраховуючи знайти роботу і накопичити страховий стаж, що дає право на максимальну пенсію.

Чи повинна бути Трунова визнана безробітною? Яку соціальну підтримку вона може отримати у службі зайнятості?

Джерела: [3]; [7]; [12]; [13]; [14]; [16]; [26]; [41]; [49]; [51]; [52]; [53]; [70];[72];[73].
Практичне заняття № 2.2. Державна політика зайнятості в Україні
План

1. Напрямки державної політики в сфері зайнятості, проблеми їх реалізації.

2. Заходи активної і пасивної політики зайнятості.

3. Програми сприяння зайнятості різних рівнів правового регулювання та  правові механізми їх реалізації.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що у сучасній державі обов’язок захищати людину у випадку безробіття є основним напрямком соціальної політики. Тому серед переважно ринкових засад державної політики у сфері зайнятості (пріоритетності забезпечення повної, продуктивної та вільно обраної зайнятості в процесі реалізації активної соціально-економічної політики держави; забезпечення рівних можливостей населення у реалізації конституційного права на працю; сприяння ефективному використанню трудового потенціалу та забезпечення соціального захисту населення від безробіття) законодавець формулює принцип «відповідальності держави за формування та реалізацію політики у сфері зайнятості населення».
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що сутність здійснення активної політики сприяння зайнятості населення проявляється у формуванні державою комплексу заходів відносно попередження зростання рівня безробіття. Ключовим у комплексі таких заходів є правовий механізм, який окреслює правовий статус суб’єктів державної політики зайнятості. Окрім того, здійснення активної політики зайнятості має відбуватись із застосуванням організаційних та економічних заходів. Організаційні заходи покликані створити належну структуру органів, які мають реалізовувати активну державну політику у сфері зайнятості на основі існуючого правового механізму. Економічні заходи активної політики зайнятості включають механізм ефективного функціонування ринку праці, стимули для створення нових робочих місць, фінансову підтримку розвитку підприємницької діяльності, пом’якшення наслідків зовнішньої трудової міграції.

Під час підготовки до третього питання студентам необхідно знати ключові характеристики програм сприяння зайнятості різних рівнів правового регулювання та правові механізми їх реалізації.

Питання для самоконтролю
1. Поясніть причини недосконалості реалізації державної політики в сфері зайнятості.

2. У чому суть активної політики зайнятості?

3. Наведіть приклади пасивної політики зайнятості.

4. У чому полягають проблеми державної політики зайнятості в Україні?

5. Назвіть особливості механізму реалізації програм сприяння зайнятості.
Задачі
Задача 1. Кузнецов, який пропрацював в НДІ більше 20 років в якості бухгалтера, був звільнений за скороченням штатів за п. 1 ст. 40 КЗпП України. Звернувшись до служби зайнятості за місцем проживання через два тижні після звільнення, був зареєстрований з метою пошуку підходящої роботи.

Фахівцем центру зайнятості йому була запропонована вакансія бухгалтера в науково-виробничій фірмі в тому ж районі міста з окладом вище колишнього, але за строковим трудовим договором – для заміни тимчасово відсутнього працівника. Кузнєцов відмовився від запропонованої роботи, оскільки колишній його трудовий договір носив постійний характер. Наступна запропонована вакансія, виявилася роботою за цивільно-правовим договором про надання послуг у тій же фірмі.

Чи можна вважати запропоновану роботу підходящою? Які наслідки відмови Кузнєцова в даному випадку? Чи буде він визнаний безробітним? В якому випадку і коли він буде мати право на допомогу по безробіттю?

Джерела: [3]; [4]; [7]; [12]; [13]; [14]; [16]; [24]; [26]; [27]; [28]; [29]; [30]; [31]; [34]; [39]; [41]; [44]; [46]; [48]; [50]; [52]; [57]; [60]; [65]; [70]; [72]; [73].
ТЕМА 3. СУБ’ЄКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ І СПРИЯННЯ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ
Практичне заняття № 3.1. Правовідносини із забезпечення та сприяння зайнятості населення
План

1. Поняття правовідносин із забезпечення та сприяння зайнятості населення.

2. Соціальний діалог як форма взаємодії суб’єктів, які забезпечують та сприяють зайнятості населення.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні усвідомити, що право на зайнятість, як і будь-яке суб’єктивне право, знаходить своє фактичне відображення у відповідних правовідносинах, в які вступають безробітні, тобто, виходячи зі змісту права на зайнятість, у правовідносинах із забезпечення та сприяння зайнятості населення. Правовідносини із забезпечення та сприяння зайнятості є самостійною системою правовідносин у сфері реалізації права на зайнятість, врегульовані різними галузями права, мають найтісніший зв’язок із трудовим правом як його міжгалузевим інститутом, адже у кінцевому результаті спрямовані на встановлення трудових правовідносин та реалізації мети соціальної політики у подоланні безробіття.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні зрозуміти, що соціальний діалог у сфері зайнятості – це форма реалізації державної соціальної політики у сфері зайнятості населення на договірній основі за участю працівників, роботодавців та уряду у процесі прийняття рішень щодо сприяння та забезпечення зайнятості населення. Основними формами здійснення соціального діалогу у сфері зайнятості є консультування, інформування та ведення переговорів між суб’єктами соціального діалогу.
Питання для самоконтролю
1. Назвіть характерні ознаки правовідносин із забезпечення та сприяння зайнятості населення.
2. Розкрийте підстави виникнення, зміни і припинення правовідносин із забезпечення та сприяння зайнятості населення.

3. Порівняйте правовідносини із забезпечення та сприяння зайнятості населення із самостійним працевлаштуванням громадян на роботу.

4. Розкрийте роль соціального діалогу у забезпеченні і сприянні зайнятості населення.

5. Сформулюйте принципи забезпечення зайнятості населення.

Задачі
Задача 1. Зайцев за домовленістю з начальником відділу збуту написав заяву про прийняття на роботу на посаду слюсаря. Однак, як виявилось пізніше, директор заводу не видавав наказу про прийняття Зайцева на роботу, хоча він приходив на роботу та виконував встановлені обов’язки. Коли ж працівник у наступному місяці вирішив з’ясувати, яка у нього заробітна плата, виявилось, що він як працівник на роботі не рахується.

Чи виникли у даному разі трудові правовідносини? Дайте правову оцінку ситуації. Відповідь обґрунтуйте.

Джерела: [3]; [4]; [7]; [13]; [14]; [23]; [24]; [34]; [52]; [56]; [63]; [68]; [70]; [71]; [75].

Практичне заняття № 3.2. Система та повноваження суб’єктів з питань зайнятості населення
План

1. Повноваження Державної служби зайнятості.

2. Приватні агентства зайнятості.

3. Роботодавці як суб’єкти сприяння та забезпечення зайнятості населення.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання необхідно звернути увагу на те, що органи забезпечення та сприяння зайнятості населення – це організації будь-якої форми власності, головним напрямком діяльності яких є надання безробітним громадянам, які звертаються до відділень цих організацій, послуг у сфері сприяння та забезпечення зайнятості населення. Держава бере участь у реалізації права на зайнятість та права на соціальний захист від безробіття за допомогою центрального органу виконавчої влади – Державної служби зайнятості.

Під час підготовки до другого питання важливо акцентувати увагу на тому, що віянням останнього часу в Україні є поява приватних агентств зайнятості, які також беруть участь у сприянні зайнятості населення. Приватні агентства зайнятості – це юридичні особи, які отримали ліцензію Міністерства соціальної політики України та пройшли акредитацію на право здійснення діяльності із надання послуг з посередництва у працевлаштуванні уповноваженим центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно зрозуміти, що опосередкованими об’єктами впливу політики соціального захисту від безробіття і суб’єктами сприяння та забезпечення права на зайнятість виступають роботодавці та їх об’єднання. У межах державної соціальної політики захисту від безробіття передбачається взаємодія держави з роботодавцями, спрямована на формування ефективного рівня та структури зайнятості, стимулювання створення нової роботи, недопущення масових звільнень працівників, забезпечення максимально безболісного перерозподілу працівників, які вивільняються, на інші робочі місця, мінімального обсягу часткової зайнятості.

Питання для самоконтролю
1. Охарактеризуйте правовий статус суб’єктів з питань зайнятості населення.
2. Розкрийте поняття і види суб’єктів з питань зайнятості населення.

3. Охарактеризуйте повноваження Державної служби зайнятості.

4. Розкрийте особливості приватних агентств зайнятості.

5. Назвіть заходи стимулювання роботодавців до сприяння зайнятості безробітних і створення нових робочих місць.
Практичні завдання

Завдання 1. Складіть порівняльну таблицю «Права і обов’язки суб’єктів права на зайнятість та права і обов’язки суб’єктів забезпечення і сприяння зайнятості населення».

Задачі
Задача 1. Раніше не працюючий Никифоров відмовився від участі в оплачуваних громадських роботах, запропонованих йому службою зайнятості, і наполягав на працевлаштуванні на підходящу роботу або направлення його на професійну підготовку. Центр зайнятості, де він був зареєстрований як такий, що шукає роботу, знову видав направлення на громадські роботи, але в іншу організацію. Никифоров відмовився отримати дане направлення.

Оцініть правомірність дій сторін. Яка робота може вважатися для Никифоров підходящою? В якому випадку він може бути направлений на професійне навчання? Які правові наслідки дій Никифорова?

Джерела: [3]; [4]; [7]; [8]; [13]; [14]; [29]; [34]; [48]; [52]; [63]; [65]; [68]; [70]; [71].

ТЕМА 4. ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА НА ЗАЙНЯТІСТЬ
Практичне заняття № 4.1. Механізм забезпечення зайнятості та працевлаштування населення

План

1. Механізм реалізації права на зайнятість з огляду на функціонування ринку праці.

2. Юридичні гарантії реалізації права на зайнятість.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що юридичний механізм реалізації права на зайнятість має враховувати особливості, які склалися за умов функціонування ринку праці. Ринок праці необхідно визначати як правовий механізм задоволення потреб економічно активного населення у повній, ефективній та вільно обраній зайнятості. Відповідно соціальний захист від безробіття є частиною соціального захисту населення на ринку праці, що містить комплекс юридичних гарантій реалізації права на зайнятість та превентивних заходів сприяння, які забезпечують громадянам збереження і підтримку повної, ефективної та вільно обраної зайнятості.

Під час підготовки до другого питання студенти повинні взяти до уваги, що юридичні гарантії реалізації права на зайнятість не можна ототожнювати із гарантіями права на працю. Юридичні гарантії реалізації права на зайнятість слугують законодавчим інструментом забезпечення та сприяння зайнятості, допомагають втілити у життя природну здатність людини до праці. За функціональним критерієм гарантії права на зайнятість поділено на гарантії у сфері сприяння зайнятості населення та гарантії у сфері забезпечення зайнятості населення. Перші мають відображати права громадян на обов’язкове створення державою умов та стимулів для їх повної, вільної та ефективної зайнятості, а другі – права щодо беззаперечного надання державою їм роботи чи матеріальної підтримки у разі неможливості миттєвого реагування на потреби громадян.

Питання для самоконтролю
1. Визначте поняття ринку праці.

2. Вкажіть відмінність юридичних гарантій реалізації права на зайнятість від гарантій права на працю.
3. Які складові механізму реалізації права на зайнятість?
4. Назвіть гарантії при прийнятті на роботу.
5. Охарактеризуйте особливості функціонування ринку праці.

Практичні завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Проблема сфери застосування контрактної форми найму».

Задачі
Задача 1. Смирнова була тимчасово прийнята на роботу вихователькою дитячого садка без зазначення строку з 21 червня, а 23 липня цього ж року була звільнена у зв’язку із закінченням строку тимчасової роботи. Смирнова звернулася до суду із заявою про поновлення її на роботі, вказуючи, що при прийнятті на роботу вона домовилась із роботодавцем про роботу до вересня. На час звільнення Смирнова була вагітна. Представник роботодавця позову не визнав, зазначаючи, що Смирнова не має спеціальної освіти для роботи вихователем у дитячому садку і могла бути прийнята на посаду тільки як тимчасовий працівник. Під час розгляду спору встановлено, що посада, на яку була прийнята Смирнова, вакантна, а її звільнення викликане прийняттям на цю посаду Яковлєвої, яка має спеціальну педагогічну освіту.

Чим регулюються умови праці тимчасових працівників? У чому їх особливості? Чи можна приймати працівника на тимчасову роботу, коли ця робота є постійною? Які пільги при звільненні встановлені для вагітних жінок і чи застосовані вони в даному випадку? Чи законне звільнення Смирнової?
Джерела: [3]; [4]; [7]; [10]; [13]; [14]; [23]; [34]; [52]; [56]; [70]; [72]; [73].

Практичне заняття № 4.2. Засоби сприяння реалізації права на зайнятість
План

1. Професійна орієнтація.

2. Професійне навчання.
3. Тимчасові громадські роботи.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що до правових засобів, які сприяють зайнятості населення, належать: 1) професійна орієнтація та професійне навчання; 2) стимулювання діяльності роботодавців, спрямованої на створення нових робочих місць та працевлаштування безробітних; 3) створення умов для самозайнятості населення та підтримка підприємницької ініціативи; 4) сприяння забезпеченню молоді першим робочим місцем та запровадження стимулів для стажування на підприємствах, в установах та організаціях незалежно від форми власності, виду діяльності та господарювання, фізичних осіб, які застосовують найману працю, молоді, яка навчається; 5) сприяння зайнятості інвалідів; 6) забезпечення участі безробітних у громадських роботах та інших роботах тимчасового характеру.
Студентам варто усвідомити, що сутність професійної орієнтації як правового засобу сприяння зайнятості населення полягає у тому, що система профорієнтаційних послуг, що надаються державою, сприяє цілеспрямованому розвитку здібностей людини, зростанню її професіоналізму, працездатності, збереженню здоров’я, забезпечує ефективне використання трудового потенціалу особи, підвищення її соціальної та професійної мобільності, стимулює пошук людиною найефективніших засобів підвищення свого професійно-кваліфікаційного рівня, розвиток соціально-економічної ініціативи, інтелектуальної та трудової незалежності.
Під час підготовки до другого питання слід звернути увагу на те, що основою, яка визначає сучасний зміст права людини на професійне навчання, є ідея безперервної освіти, яка охоплює всі види та форми навчальної діяльності людини протягом всього її життя, здійснювані як у навчальних закладах, так і поза ними. А головним завданням професійного навчання як засобу сприяння зайнятості населення – відновити професійну мобільність і конкурентоспроможність громадян для наступного працевлаштування. Професійне навчання як засіб сприяння зайнятості населення передбачає функціонування таких механізмів: професійного навчання на виробництві, професійного навчання зареєстрованих безробіт​них, професійного навчання на підставі ваучера на отримання професійної освіти для осіб старше 45 років. Воно може здійснюватись у двох основних формах: формальній та неформальній.

Під час підготовки до третього питання студентам необхідно усвідомити, що основними характеристиками тимчасових громадських робіт як засобу сприяння зайнятості є: суспільно корисна спрямованість робіт, яка створює умови не тільки для прямого, але й непрямого збільшення зайнятості (громадські роботи через розвиток соціальної та виробничої інфраструктури стимулюють створення постійних вакансій); створення роботи винятково з метою працевлаштування незайнятих, але бажаючих працювати громадян, які з різних причин не можуть знайти іншу оплачувану роботу; договірний характер відносин між всіма учасниками процесу організації та проведення громадських робіт; тимчасовий характер зайнятості (протягом періоду дії строкового трудового договору або до працевлаштування на постійну роботу); неодмінна участь органів центрів зайнятості в організації та проведенні тимчасових громадських робіт.
Питання для самоконтролю
1. Що являють собою тимчасові громадські роботи?

2. Яка роль правових засобів сприяння реалізації права на зайнятість у механізмі забезпечення зайнятості?

3. Охарактеризуйте особливості професійної орієнтації.

4. Охарактеризуйте особливості професійного навчання.

5. Які проблеми сучасної системи професійної орієнтації існують на сьогодні?

Задачі
Задача 1. Громадянин В’єтнаму Сань Ян, який проживає постійно в місті Харків, віком 24 роки, має середню спеціальну освіту (спеціальності: лицювальник, плиточник – високої кваліфікації), має досвід роботи за фахом, неодружений, сім’я: батьки (пенсіонери) і молодший брат – залишилася на батьківщині. Приїхав до Києва за порадою знайомих з метою влаштуватися на роботу на будівництво. Знає, що існують вимоги, яких він, як іноземний громадянин, повинен дотриматись, щоб його прийняли на роботу.

Потребує правової консультації з ряду питань, пов’язаних з його трудовою діяльністю в Україні. Зокрема: за якою спеціальністю, у яких роботодавців, як довго, за яких умов він може працювати; що буде, якщо він порушить вимоги законодавства?

Джерела: [1]; [3]; [7]; [13]; [14]; [52]; [55]; [71].

ТЕМА 5. ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПОРУШЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА З ПИТАНЬ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ
Практичне заняття № 5.1. Контроль за дотриманням законодавства про зайнятість населення

План

1. Державний контроль за дотриманням законодавства про зайнятість населення.

2. Громадський контроль за дотриманням законодавства про зайнятість населення.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні знати, що державний контроль за додержанням законодавства про зайнятість населення здійснює уповноважений орган з реалізації державної політики з питань державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства про зайнятість населення та центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, в межах їх повноважень.

Під час підготовки до другого питання необхідно звернути увагу на те, що громадський контроль у сфері зайнятості населення здійснюють професійні спілки та їх об'єднання, роботодавці та їх об'єднання.
Питання для самоконтролю
1. Що охоплює собою законодавство про зайнятість населення?

2. Назвіть види контролю за дотриманням законодавства про зайнятість населення.
3. Що слід розуміти під державним контролем за дотриманням законодавства про зайнятість населення?

4. Назвіть повноваження професійних спілок у сфері здійснення громадського контролю за дотриманням законодавства про зайнятість населення.
Практичні завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: Особливості укладення трудового договору з працівниками-мігрантами».

Задачі
Задача 1. Слюсар Рябов півтора року мав статус безробітного з виплатою допомоги по безробіттю. Коли він прийшов отримувати допомогу по безробіттю в черговий раз, йому було відмовлено в її виплаті з такої підстави, як невиконання ним обов’язку самостійно працевлаштуватись відповідно до рекомендації служби зайнятості. Рябов обурився і заявив, що він не зобов’язаний самостійно сприяти своєму працевлаштуванню, це обов’язок органів працевлаштування.

Ваша оцінка ситуації.

Джерела: [3]; [13]; [14]; [23]; [52]; [56].
Практичне заняття № 5.2. Суб’єкти юридичної відповідальності у сфері зайнятості населення
План

1. Адміністративна відповідальність за порушення законодавства про зайнятість населення.

2. Відповідальність роботодавців за Кодексом законів про працю України.

3. Фінансові санкції за порушення норм щодо працевлаштування за Законом України «Про зайнятість населення».

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні вміти характеризувати особливості адміністративної відповідальності за порушення законодавства про зайнятість населення.

Під час підготовки до другого питання студенти повинні знати, яка відповідальність для роботодавців передбачена Кодексом законів про працю України.

Під час підготовки до третього питання студенти повинні знати, які фінансові санкції передбачені Законом України «Про зайнятість населення» за порушення норм щодо працевлаштування.
Питання для самоконтролю
1. Які існують види юридичної відповідальності у сфері зайнятості населення?

2. Який встановлено порядок застосування адміністративної відповідальності за порушення законодавства про зайнятість населення?

3. Хто є суб’єктами юридичної відповідальності у сфері зайнятості населення?

4. Яка відповідальність передбачена для роботодавців за Кодексом законів про працю України?

5. Які фінансові санкції передбачені Законом України «Про зайнятість населення» за порушення норм щодо працевлаштування?

Задачі
Задача 1. Петраускас в період отримання допомоги по безробіттю декілька місяців надавав послуги із залучення нових клієнтів банку «ДДД» та отримував за це винагороду за договором цивільного характеру. Коли в центрі зайнятості стало відомо про даний договір, Петраускасу припинили виплату допомоги і вимагали повернути отриману допомогу по безробіттю за період від початку дії договору цивільного характеру з банком. Петраускас заперечив, мотивуючи тим, що центр зайнятості працевлаштовує на роботу за трудовими договорами, а він трудовий договір не укладав; навіть якщо і прирівнювати договір цивільного характеру до трудового, то він може повернути тільки частину допомоги, яка дорівнює його винагороді від банку, а оскільки винагорода була незначною і не кожен місяць, то сума повернення частини допомоги мізерна порівняно із сумою, яку вимагає повернути центр зайнятості.

Ваша оцінка ситуації.

Джерела: [3]; [7]; [13]; [14]; [23]; [37]; [47]; [52].

ТЕМА 6. АТИПОВІ ФОРМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА НА ЗАЙНЯТІСТЬ
Практичне заняття № 6.1. Способи реалізації права на працю в Україні
План

1. Типові форми зайнятості.

2. Нетипові форми зайнятості.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні зрозуміти, що під стандартною зайнятістю зазвичай розуміють зайнятість за наймом у режимі повного робочого часу, на підставі безстрокового трудового договору, на стаціонарному робочому місці під безпосереднім керівництвом роботодавця.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні знати, що на противагу стандартній трудовій зайнятості під усе більше поширеною нестандартною (нетиповою, атиповою) зайнятістю розуміються будь-які форми залучення до праці з відхиленнями від традиційного трудового договору у різних комбінаціях.

Форми нестандартної зайнятості досить різноманітні та містять як цілком законні, визнані законодавством, так і такі, що виходять за його рамки та, по суті, є зловживанням правом. До них належать види робіт, що відхиляються від стандартних за однією або декількома ознаками: строком трудового договору (строкові трудові договори); тривалістю робочого часу (неповний робочий час); місцем виконання роботи (від традиційного надомництва до сучасної телероботи); поденна робота, робота за викликом тощо.

Питання для самоконтролю
1. Що таке право на працю та які існують способи його реалізації?
2. Які форми зайнятості вважаються типовими?

3. Що слід розуміти під нетиповими формами зайнятості?

4. Які ознаки свідчать про нетиповий характер форм зайнятості?

Практичне завдання
Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Проблеми правового регулювання праці з дистанційними працівниками».
Задачі
Задача 1. ПП «Маямі» звернулося до суду з позовом про скасування акту центру зайнятості про порушення законодавства під час працевлаштування іноземного громадянина, оскільки вони правомірно використовували працю громадянина Казахстану, який отримав посвідку на постійне місце проживання в Україні. Відповідач заперечив позов, мотивуючи тим, що зарахування на посаду відбулося 18 травня, а посвідка датована 18 травня, тобто прийняття на роботу мало бути не раніше 19 травня, тому мало місце порушення законодавства і складання акту про порушення та нарахування штрафу правомірне.

Ваша оцінка ситуації.

Джерела: [5]; [9]; [11]; [22]; [33]; [59]; [60]; [64]; [67]; [70].
Практичне заняття № 6.2. Атипова зайнятість населення як прояв феномену гнучкості в трудовому праві

План
1. Неповна зайнятість як форма атипової зайнятості.

2. Телеробота як форма атипової зайнятості.

3. Позикова праця як форма атипової зайнятості.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що згідно з п. 11 ст. 1 Закону України «Про зайнятість населення» неповною зайнятістю є «зайнятість працівника на умовах робочого часу, що менший від норми часу, передбаченої законодавством, і може встановлюватися за договором між працівником і роботодавцем з оплатою праці пропорційно відпрацьованому часу або залежно від виробітку».
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно запам’ятати, що однією із атипових форм сучасної зайнятості є телеробота, тобто здійснення трудових обов’язків за межами приміщень роботодавця із використанням інформаційних технологій.

Під час підготовки до третього питання студенти повинні звернути увагу на те, що на сьогоднішній день під позиковою працею у Західній Європі розуміється робота, виконувана працівником, найнятим спеціалізованою організацією (агентством позикової праці), яка надає працівника у розпорядження третій стороні, названій організацією-користувачем, для виконання тимчасової праці на користь і під керівництвом останньої.
Питання для самоконтролю
1. Що слід розуміти під неповною зайнятістю?
2. Як співвідносяться поняття «неповна зайнятість» та «часткове безробіття»?

3. Які особливості телероботи?

4. Як співвідносяться між собою надомна праця та телеробота?

5. Що таке позикова праця?

Практичне завдання

Завдання 1. Складіть таблицю «Види і особливості атипових трудових договорів і гнучких форм зайнятості».

Задачі
Задача 1. Пенсіонер за віком Волков вирішив влаштуватись на роботу.

У зв’язку з цим він звернувся до керівника організації з проханням прийняти його на постійну роботу. Керівник погодився прийняти його на один рік, враховуючи його пенсійний вік.

В яких випадках може бути укладено строковий трудовий договір?

Чи мав право керівник укласти з Волковим строковий трудовий договір?
Джерела: [5]; [9]; [11]; [22]; [33]; [59]; [60]; [64]; [67]; [70].
ТЕМА 7. МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ
Практичне заняття № 7.1. Міжнародні стандарти правової регламентації реалізації права на зайнятість

План

1. Акти ООН щодо питань зайнятості.

2. Акти МОП, присвячені регулюванню відносин у сфері зайнятості та захисту від безробіття.

3. Регіональні стандарти Європейського Союзу у сфері зайнятості населення.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні знати, що до проблем сприяння зайнятості прикута увага світового співтовариства, про що свідчить сформований міжнародний підхід, який знаходить відображення у відповідних джерелах. Зокрема, ст. 23 Загальної декларації прав людини 1948 р., прийнята 10 грудня 1948 р. Генеральною Асамблеєю ООН, проголошує право кожного на працю, на вільний вибір роботи, на справедливі і сприятливі умови праці і на захист від безробіття, в той час як ст. 25 цього документа вказує на право кожного розраховувати на такий життєвий рівень, який дозволяв би формувати і проявляти себе як особистість, брати безпосередню участь у виробництві матеріальних і духовних благ.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні звернути увагу на те, що більш детальна регламентація цієї сфери характерна для документів Міжнародної організації праці. У рамках МОП прийнята значна кількість актів, у науковій літературі, для зручності їх наступного вивчення й аналізу, використовують різні класифікації.

Під час підготовки до третього питання студентам необхідно усвідомити, що в сучасних умовах особливої актуальності набуває аналіз документів, прийнятих на рівні Ради Європи, в яких аспекти сприяння зайнятості також не залишаються без уваги. Зокрема, забороняється примусова праця (наприклад, у ст. 4 Європейської конвенції про захист прав людини і основних свобод (1950 р.), крім цього міститься вказівка на зобов’язання держав «Забезпечити ефективний захист права трудящих заробляти собі на життя вільно обраною працею» (ст. 1 Європейської соціальної хартії, де також відмічається в якості однієї з основних цілей політики держав підтримання якомога більш високого і стабільного рівня зайнятості і в подальшому – досягнення повної зайнятості).

Питання для самоконтролю
1. Дайте визначення міжнародним стандартам зайнятості населення.

2. Охарактеризуйте акти ООН щодо питань зайнятості.
3. Які основні конвенції МОП присвячені регулюванню відносин у сфері зайнятості та захисту від безробіття?

4. Які основні регіональні стандарти Європейського Союзу у сфері зайнятості населення?

Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Приватні агентства зайнятості: міжнародно-правове регулювання».

Задачі
Задача 1. Троцьків була звільнена за порушення трудової дисципліни, за п. 3 ст. 40 КЗпП України. Вона звернулася до центру зайнятості і була визнана безробітною, однак протягом дванадцяти місяців не була працевлаштована. Центр зайнятості після закінчення цього періоду перестав виплачувати допомогу. Протягом наступних шести місяців Троцьків так і не вдалося знайти роботу, і вона зажадала відновити виплату допомоги. Однак служба зайнятості відмовила їй у цьому. Троцьків звернулася до адвоката.

Яку відповідь має дати адвокат?

Джерела: [18]; [20]; [25]; [26]; [27]; [28]; [29]; [30]; [40]; [69]; [70]; [77].
Практичне заняття № 7.2. Міжнародні стандарти працевлаштування та підвищення професійної підготовки
План

1. Організація працевлаштування. Державні і приватні служби зайнятості (бюро з найму).

2. Міжнародні стандарти підвищення професійної підготовки.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно запам’ятати, що поряд з державними структурами зайнятості в багатьох країнах світу право на працевлаштування безробітних одержали приватні агентства зайнятості.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні знати, які три компоненти включають міжнародні стандарти підвищення професійної підготовки.

Питання для самоконтролю
1. Які існують міжнародні стандарти організації працевлаштування?

2. У чому полягає відмінність функцій державних і приватних служб зайнятості?

3. У чому полягають особливості первісного навчання?

4. У чому полягає відмінність первісного навчання від подальшого?

5. Які функції покладені на перенавчання?

Практичні завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Договори з позиковими працівниками і види лізингу персоналу (аутсорсинг, аутстафінг)».

Задачі
Задача 1. Матеборчук звільнили у зв’язку із скороченням штатів. Під час звернення до центру зайнятості Матеборчук серед інших документів надала копію посвідчення одержувача пенсії по інвалідності другої групи. В центрі зайнятості звернули увагу, що роботодавець Матеборчук хоч і направив у десятиденний строк після вивільнення список фактично звільнених за скороченням штатів працівників (в т.ч. і Матеборчук), але не зазначив, що вона є інвалідом, та застосували штраф до роботодавця. Роботодавець оскаржив застосування штрафу, мотивуючи тим, що дата звільнення Матеборчук 12 липня, а дата видачі посвідчення – 13 липня.

Ваша оцінка ситуації.

Джерела: [20]; [69]; [70]; [77].

ТЕМА 1.8. ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ ТА ЗАХИСТУ ВІД БЕЗРОБІТТЯ
Практичне заняття № 8.1. Досвід правового забезпечення реалізації права на зайнятість у європейських країнах

План

1. Досвід Німеччини у сфері вирішення проблем зайнятості населення.

2. Шведська та норвезька державна політика зайнятості населення.

3. Досвід Великобританії у профорієнтаційній діяльності.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до практичного заняття студентам необхідно звернути увагу на те, що виокремлює п’ять моделей регулювання зайнятості та ринку праці в розвинутих країнах: континентальна (Німеччина, Австрія, Бельгія, Нідерланди, Франція та інші держави-члени ЄС), американська (США), англосаксонська (Великобританія, Канада, Австралія), скандинав​ська (Швеція, Норвегія, Данія, Фінляндія), японська.

Питання для самоконтролю
1. Вкажіть особливості досвіду Німеччини у сфері вирішення проблем зайнятості населення.
2. Як здійснюється державна політика зайнятості населення у Швеції?

3. Охарактеризуйте норвезьку державну політику зайнятості населення.

4. Охарактеризуйте досвід Великобританії у профорієнтаційній діяльності.

Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Специфіка трудових відносин з телепрацівниками: зарубіжний досвід»
Задачі
Задача 1. Козаченко з 20 липня набула статус безробітної відповідно до умов, визначених Законом України «Про зайнятість населення», та отримувала матеріальне забезпечення на випадок безробіття. Станом на 17 грудня в центрі зайнятості було зафіксовано, що Козаченко впродовж останніх 32 днів з дати прийняття рішення про наступне відвідування так і не з’явилася в центр зайнятості, окрім того, було виявлено, що вона виконує оплачувану роботу. Її реєстрацію як безробітної було припинено. Козаченко надала центру зайнятості трудовий договір, укладений зі строком дії з 14 серпня по 25 жовтня, за яким вона здійснювала лише заміщення тимчасово відсутнього працівника. Центр зайнятості відмовив скасувати своє попереднє рішення.

Ваша оцінка ситуації.

Джерела: [2]; [18]; [19]; [21]; [38]; [42]; [58]; [61]; [66]; [70]; [76].
Практичне заняття № 8.2. Особливості правового регулювання зайнятості населення у США

План

1. Особливості програм зайнятості й професійного навчання молоді.

2. Програми зайнятості інвалідів та літніх осіб.

3. Проблема забезпечення гендерної рівності на ринку праці.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до практичного заняття студентам необхідно звернути увагу на те, що у США, на відміну від держав-членів ЄС, де переважно існують загальні стратегії зайнятості, державна політика зайнятості формується, насамперед, завдяки впровадженню програм, орієнтованих на окремі категорії осіб (малозабезпечені, літні, інваліди, молодь, жінки). Ефективність реалізації цих програм має стати індикатором для вітчизняного уряду щодо розробки спеціальних програм сприяння зайнятості, спрямованих на найменш захищені верстви населення.

Питання для самоконтролю
1. У чому полягають особливості програм зайнятості й професійного навчання молоді у США?
2. Вкажіть особливості програм зайнятості інвалідів та літніх осіб у США.

3. Як вирішується проблема забезпечення гендерної рівності на ринку праці в США?

Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Позикова праця: досвід зарубіжного регулювання (на прикладі США)».
Задачі

Задача 1. Центр зайнятості припинив виплату допомоги по безробіттю Огієнко та зняв її з обліку в центрі зайнятості, оскільки Огієнко, на думку працівників центру зайнятості, надала недостовірну інформацію. Через півроку рішенням суду визнано незаконним та скасовано наказ центру зайнятості про припинення виплати допомоги по безробіттю та скасуванню реєстрації як безробітної Огієнко. На виконання рішення суду, центр зайнятості поновив Огієнко в статусі безробітної та наступним днем припинив їй виплату і зняв з реєстрації у зв’язку із невідвідуванням тривалий час центру зайнятості. На пояснення Огієнко, що півроку тривав судовий процес, працівниця центру зайнятості роз’яснила, що оскільки Огієнко поновлена в статусі безробітної з дати наказу про скасування реєстрації, а статус безробітної передбачає не тільки права, а й обов’язки, то є всі підстави вимагати виконання обов’язків, які визначені для осіб, що мають статус безробітного.

Ваша оцінка ситуації.

Джерела: [15]; [17]; [21]; [35]; [43]; [61].
Практичне заняття № 8.3. Системи захисту від безробіття зарубіжних держав

План

1. Базові моделі захисту від безробіття в розвинутих країнах: загальна характеристика.

2. Особливості континентальної, американської, англосаксонської, скандинавської, японської моделей.

Методичні рекомендації

Під час підготовки до практичного заняття студентам необхідно звернути увагу на те, що держави з розвинутою ринковою економікою поступово відмовляються від жорсткої регламентації реалізації права на зайнятість. Першочерговим стає завдання підвищення гнучкості правового регулювання відносин у сфері зайнятості населення, що передбачає: а) зменшення рівня прямого втручання державних структур у сферу зайнятості; б) послаблення механізмів імперативного регулювання поведінки учасників відносин у сфері зайнятості; в) збільшення ролі договірного регулювання відносин між роботодавцем та працівником; г) зняття законодавчих обмежень щодо використання атипових видів зайнятості. У політиці зайнятості переважної більшості країн сьогодні превалюють заходи, спрямовані не на пряме субсидування створення нових робочих місць, а на розвиток потенціалу працівників і їх адаптацію до реальних потреб економіки. Стосовно безробітних це означає сприяння формуванню і збереженню у них мотивації і навичок, необхідних для зайняття робочих місць, коли вони з’являться. Вбачається, що такий підхід, спрямований на запобігання деградації робочої сили, відповідає умовам України та можливостям центрів зайнятості. Особлива увага в законодавстві ряду країн приділяється програмам зайнятості населення, які розглядаються в аспекті пристосування до структурних змін і ставлять дві мети: отримання користі від економічного та технічного розвитку держави; захист тих груп населення, які стали безробітними у зв’язку із структурними змінами.

Питання для самоконтролю

1. У чому полягають особливості базових моделей захисту від безробіття в розвинутих країнах?

2. Вкажіть особливості континентальної моделі захисту від безробіття.
3. Як вирішується проблема захисту від безробіття за американською моделлю?
4. У чому полягають особливості англосаксонської моделі захисту від безробіття?

5. Які характерні особливості скандинавської моделі захисту від безробіття?

6. Вкажіть особливості японської моделі захисту від безробіття.

Практичне завдання
Завдання 1. Складіть таблицю «Порівняльна характеристика континентальної, американської, англосаксонської, скандинавської, японської моделей захисту від безробіття».
Задачі

Задача 1. Мамітько звернулася до суду з позовом, в якому просить розірвати безстроковий трудовий договір, укладений між нею та відповідачем Горбатенко, зареєстрований в Яготинському центрі зайнятості та зобов’язати центр зайнятості зняти цей договір з реєстрації, оскільки Горбатенко припинила свою трудову діяльність та не виходить на зв’язок. Мамітько направила Горбатенко поштою заяву про звільнення, яка повернулась у зв’язку з відсутністю адресата. Оскільки їй невідоме місцезнаходження Горбатенко, вона не може розірвати з нею трудовий договір та працевлаштуватися. Мамітько звернулася до центру зайнятості із заявою про зняття з реєстрації трудового договору за відсутності роботодавця, в чому їй було відмовлено, оскільки центр зайнятості може зняти з реєстрації трудовий договір в разі звернення до нього обох сторін договору.

Ваша оцінка ситуації.

Джерела: [2]; [17]; [18]; [19]; [21]; [61]; [70].
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