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вступ

Самостійна робота студентів є складовою навчального процесу, основним засобом опанування навчального матеріалу в час, вільний від обов’язкових навчальних занять.

Мета самостійної роботи студентів з дисципліни «Актуальні питання зайнятості населення» – сприяти засвоєнню в повному обсязі навчальної програми та формуванню самостійності як особистісної риси та важливої професійної якості, сутність якої полягає в умінні систематизувати, планувати та контролювати власну діяльність.

Завдання самостійної роботи студентів з дисципліни «Актуальні питання зайнятості населення» – засвоєння відповідних знань, їх закріплення та систематизація, а також їх застосування при виконанні практичних завдань. Самостійна робота забезпечує підготовку студентів до поточних аудиторних занять.

Зміст самостійної роботи студентів з дисципліни «Актуальні питання зайнятості населення» визначається навчальною програмою цієї дисципліни, а також цими методичними матеріалами.

Основними формами самостійної роботи студентів з дисципліни «Актуальні питання зайнятості населення» є:

1) опрацювання прослуханого лекційного матеріалу, обов’язкових та додаткових літературних джерел;

2) вивчення окремих тем або питань, передбачених для самостійного опрацювання;

3) виконання та письмове оформлення задач, схем, порівняльних таблиць та інших робіт;

4) підготовка до практичних занять;

5) підготовка до різних форм поточного контролю;

6) пошук та огляд літературних джерел за заданою проблематикою;

7) написання реферату за заданою проблематикою;

8) аналітичний розгляд наукової публікації;

9) підготовка курсової роботи.

У процесі самостійної підготовки до практичних занять студенти повинні опрацювати прослуханий лекційний матеріал, всебічно розглянути зміст питань, що виносяться на заняття, опрацювати навчальну літературу, відповідні нормативно-правові акти. Перевірку засвоєння знань студенти здійснюють за допомогою питань для самоконтролю.

Практичні завдання (задачі) необхідно виконувати у письмовій формі з розгорнутим мотивованим рішенням. При виконанні домашніх завдань студенти повинні продемонструвати уміння самостійно аналізувати конкретні ситуації, аргументовано відповідати на питання, поставлені в задачах, використовуючи відповідні нормативні акти. Відповіді на поставлені в задачах питання повинні бути повними, обґрунтованими, необхідно не тільки вказати на можливі порушення чинного законодавства у сфері зайнятості населення, а й визначити наслідки такого порушення і засоби захисту порушених прав. При цьому необхідно посилатися на конкретні статті, пункти нормативних актів.

Важливим засобом у засвоєнні знань є написання рефератів. Написання реферату за заданою проблематикою необхідно починати з власного, добре продуманого вступу. У вступі визначається мета дослідження, з максимально можливою точністю встановлюються рамки теми, що підлягає розгляду, визначаються методи її дослідження. Він служить перехідним містком до основного дослідження. В ньому повинно бути відображено практичне і теоретичне значення теми.

В основній частині роботи мова повинна йти перш за все про зміст досліджуваної проблеми. Наслідком проведеного дослідження можуть бути пропозиції щодо реформи законодавства у сфері зайнятості. У цьому випадку необхідно дати чітке обґрунтування того, чому саме такому рішенню, знайденому в результаті порівняльно-правового аналізу, потрібно віддати перевагу.

Робота повинна завершуватись висновками.

Критерії оцінювання самостійної роботи студентів:

- оцінка «відмінно» – студент повно і всебічно розкриває питання теми, винесені на самостійне опрацювання, вільно оперує поняттями і термінологією, демонструє глибокі знання джерел, має власну точку зору стосовно відповідної теми і може аргументовано її доводити;

- оцінка «добре» – загалом рівень знань студентів відповідає викладеному вище, але мають місце деякі упущення при виконанні завдань, винесених на самостійне опрацювання, обґрунтування неточні, не підтверджуються достатньо обґрунтованими доказами;

- оцінка «задовільно» – студент розкрив питання, винесені на самостійне опрацювання, в загальних рисах, розуміє їх суть, намагається робити висновки, але при цьому припускається грубих помилок, матеріал викладає нелогічно і несамостійно;

- оцінка «незадовільно» – студент не в змозі дати відповідь на поставлене запитання або відповідь неправильна, студент не розуміє суті питання, не може зробити висновки.

МОДУЛЬ № 1

«ДОКТРИНА ЗАЙНЯТОСТІ ЯК СКЛАДОВА СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ ВІД БЕЗРОБІТТЯ»

ТЕМИ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

Тема 1.1. Право на зайнятість як основа системи соціального захисту від безробіття

Методичні рекомендації

Під час вивчення цієї теми студентам, насамперед, необхідно розібратись у такій важливій економічній і правовій категорії, як «зайнятість», з’ясувати її роль у розвитку суспільства.

Зайнятість як соціально-економічна категорія синтезує сукупність відносин щодо участі людей у суспільному виробництві і пов’язана із забезпеченням масштабів, умов і форм включення людей у суспільно корисну працю, з процесами формування, розподілу й використання трудових ресурсів для задоволення матеріальних потреб людей та створення національного доходу держави. Необхідно звернути увагу на те, що підходи дослідників у юридичній науці, які розглядають явище зайнятості, визначаючи його правову сутність, мають враховувати сучасні економічні аспекти цього феномену. Адже зайнятість як така значною мірою визначається й можливостями людини працювати. Кожна особистість, включаючись у суспільне виробництво, вибирає сферу своєї зайнятості не тільки відповідно до суспільних потреб, але й з урахуванням своїх фізичних можливостей і духовних потреб, які далеко не в останню чергу обумовлені статтю та віком людини.
З правової точки зору, зайнятість населення являє собою складне комплексне явище, яке проявляється у суспільних відносинах, пов’язаних із реалізацією економічно активним населенням права на зайнятість, володіє ознаками продуктивності, ефективності (раціональності), вільності обрання та гідності, розкривається у різноманітних видах діяльності людини.
Студенти повинні знати, що право на зайнятість має на меті втілити комплексне право на соціальний захист від безробіття. Відповідно зміст права на зайнятість як суб’єктивного права складається з двох елементів: забезпечення зайнятості та сприяння зайнятості. Забезпечення у сфері зайнятості являє собою надання громадянам необхідної кількості роботи, гарантій з отримання цієї роботи та її збереження, а сприяння є, насамперед, створенням державою умов для отримання роботи, професійного розвитку та підвищення конкурентоспроможності на ринку праці.
Право на зайнятість виступає, по-перше, як суб’єктивне право кожного громадянина, який входить до категорії економічно активного населення, на державне сприяння в одержанні роботи або необхідної профпідготовки для цього, якому відповідає обов’язок держави в особі її компетентних органів здійснити таке сприяння, і, по-друге, як правочин реалізувати свої можливості на одержання роботи та державного сприяння в різних організаційно-правових формах та вимагати від відповідних органів і посадових осіб належного виконання цього обов’язку.
Питання для самоконтролю
1. Розкрийте поняття зайнятості та її співвідношення з найманою працею.

2. Які ознаки характеризують зайнятість населення?

3. Назвіть категорії зайнятого населення.

4. Яке значення показника трудової економічної активності населення?

5. Назвіть ключові характеристики концепції гідної праці.

6. Розкрийте елементи змісту права на зайнятість.

Задачі
Задача 1. Безробітний Турицький, який не має професії та перебуває на обліку як безробітний більше шести місяців, друге відмовляється від запропонованих йому громадських робіт строком на два місяці. Свою відмову він пояснює тим, що такі роботи виконуються на добровільних засадах. Працівник центру зайнятості його попередив, що завтра він знову запропонує йому таку роботу і якщо він відмовиться, то йому припинять виплату допомоги по безробіттю.

Ваша оцінка ситуації.
Тема 1.2. Суб’єкти права на зайнятість
Методичні рекомендації

Розглядаючи питання про правовий статус безробітного, можна визначити декілька специфічних умов, за наявності яких особа може бути визнана безробітною та відповідно – суб’єктом права на зайнятість. До таких умов належать: вікові обмеження, відсутність роботи та доходу, неможливість підшукати підходящу роботу, реєстрація в центрі зайнятості. Відповідно безробітний як суб’єкт права на зайнятість – це особа віком від 15 років, яка немає роботи і джерел існування, пройшла реєстрацію у центрі зайнятості з метою пошуку підходящої роботи.
Студенти повинні знати, що особам, які мають статус зареєстрованого в органах служби зайнятості в якості безробітного, законодавство надає значну кількість гарантій у сфері сприяння їх зайнятості (безоплатна професійна орієнтація, професійна підготовка, перепідготовка і підвищення кваліфікації за направленням органів служби зайнятості тощо).

Питання для самоконтролю

1. Розкрийте умови, за яких особа може бути визнана безробітною.

2. Охарактеризуйте зміст правового статусу безробітного.

3. Розкрийте права та обов’язки безробітного.

4. У чому полягає призначення соціального страхування на випадок безробіття?

5. Розкрийте особливості допомоги по безробіттю.
6. У чому полягають проблеми державної політики зайнятості в Україні?
Задачі

Задача 1. Гуль звільнився з останнього місця роботи за власним бажанням відповідно до ст. 38 КЗпП України. Через тиждень він звернувся до територіального органу Державної служби зайнятості з проханням виплатити допомогу по безробіттю одноразово для організації підприємницької діяльності та провести йому професійне навчання з провадження підприємницької діяльності.

Територіальним органом Державної служби зайнятості було виплачено Гулю матеріальну допомогу, водночас у проведенні професійного навчання було відмовлено, оскільки, на думку працівника центру зайнятості, навчання основам провадження підприємницької діяльності за рахунок Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України не передбачено.

Ваша оцінка ситуації.
Тема 1.3. Суб’єкти забезпечення і сприяння зайнятості населення
Методичні рекомендації

Студенти повинні знати, що органи забезпечення та сприяння зайнятості населення – це організації будь-якої форми власності, головним напрямком діяльності яких є надання безробітним громадянам, які звертаються до відділень цих організацій, послуг у сфері сприяння та забезпечення зайнятості населення. Держава бере участь у реалізації права на зайнятість та права на соціальний захист від безробіття за допомогою центрального органу виконавчої влади – Державної служби зайнятості як регіонально дислокованої мережі установ (регіональних центрів зайнятості), де безробітним надають послуги у забезпеченні та сприянні зайнятості.
Студенти повинні звернути увагу на те, що віянням останнього часу в Україні є поява приватних агентств зайнятості, які також беруть участь у сприянні зайнятості населення. Приватні агентства зайнятості – це юридичні особи, які отримали ліцензію Міністерства соціальної політики України та пройшли акредитацію на право здійснення діяльності із надання послуг з посередництва у працевлаштуванні уповноваженим центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. В результаті укладення трудового договору із приватним агентством зайнятості працівник набуває права та обов’язки, передбачені трудовим законодавством України та умовами трудового договору. Однак він повинен мати можливість здійснити суб’єктивні права не тільки у приватному агентстві зайнятості, але й в організації-користувачі.
Слід мати на увазі, що опосередкованими об’єктами впливу політики соціального захисту від безробіття і суб’єктами сприяння та забезпечення права на зайнятість виступають роботодавці та їх об’єднання. У межах державної соціальної політики захисту від безробіття передбачається взаємодія держави з роботодавцями, спрямована на формування ефективного рівня та структури зайнятості, стимулювання створення нової роботи, недопущення масових звільнень працівників, забезпечення максимально безболісного перерозподілу працівників, які вивільняються, на інші робочі місця, мінімального обсягу часткової зайнятості.
Питання для самоконтролю
1. Охарактеризуйте правовий статус суб’єктів з питань зайнятості населення.

2. Розкрийте поняття і види суб’єктів з питань зайнятості населення.

3. Охарактеризуйте повноваження Державної служби зайнятості.

4. Розкрийте особливості приватних агентств зайнятості.

5. Назвіть заходи стимулювання роботодавців до сприяння зайнятості безробітних і створення нових робочих місць.
6. Порівняйте правовідносини із забезпечення та сприяння зайнятості населення із самостійним працевлаштуванням громадян на роботу.
Задачі

Задача 1. Васильєв після закінчення навчання у вищому навчальному закладі не зміг працевлаштуватись через значний рівень конкуренції на ринку праці та звернувся до центру зайнятості. Йому повідомили, що ВНЗ зобов’язаний працевлаштувати своїх випускників та порадив звернутися до ректорату за направленням на роботу.

Ваша оцінка ситуації.
Тема 1.4. Правовий механізм реалізації права на зайнятість
Методичні рекомендації

Під час підготовки до цієї теми студентам необхідно звернути увагу на те, що до юридичних гарантій у сфері сприяння зайнятості населення належать: 1) вільний вибір місця роботи шляхом прямого звернення до роботодавців або за посередництвом центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, чи суб’єктів господарювання, які надають послуги з посередництва у працевлаштуванні; 2) вільне обрання виду зайнятості; 3) професійна орієнтація та професійне навчання з метою реалізації принципу гідної праці; 4) отримання безоплатної інформації у сфері зайнятості населення; 5) участь в громадських та інших роботах тимчасового характеру. До юридичних гарантій у сфері забезпечення зайнятості населення належать: 1) отримання безоплатних послуг у працевлаштуванні; 2) професійне навчання із подальшим працевлаштуванням; 3) матеріальне забезпечення на випадок безробіття.
Студенти повинні знати, що до правових засобів, які сприяють зайнятості населення, належать: 1) професійна орієнтація та професійне навчання; 2) стимулювання діяльності роботодавців, спрямованої на створення нових робочих місць та працевлаштування безробітних; 3) створення умов для самозайнятості населення та підтримка підприємницької ініціативи; 4) сприяння забезпеченню молоді першим робочим місцем та запровадження стимулів для стажування на підприємствах, в установах та організаціях незалежно від форми власності, виду діяльності та господарювання, фізичних осіб, які застосовують найману працю, молоді, яка навчається; 5) сприяння зайнятості інвалідів; 6) забезпечення участі безробітних у громадських роботах та інших роботах тимчасового характеру. Основне призначення правовідносин, які виникають при застосуванні засобів сприяння зайнятості населення, проявляється у тому, щоб надавати допомогу у найбільш швидкому й правильному встановленні трудових, навчальних та інших правовідносин, у яких громадянин зможе реалізувати своє право на зайнятість.
Питання для самоконтролю

1. Які складові механізму реалізації права на зайнятість?

2. Назвіть гарантії при прийнятті на роботу.

3. Що являють собою тимчасові громадські роботи?

4. Яка роль правових засобів сприяння реалізації права на зайнятість у механізмі забезпечення зайнятості?

5. Охарактеризуйте особливості професійної орієнтації.

6. Охарактеризуйте особливості професійного навчання.
Задачі

Задача 1. Федерація профспілок України звернулась до Міністерства соціальної політики з приводу того, що ТОВ «Шанс» надає послуги з посередництва у працевлаштуванні за кордоном і відомо, що ліцензії на ці дії ТОВ не має. Також ТОВ наймає працівників за кордоном для подальшої роботи в Україні, хоча, як зазначено в установчих документах, має займатися лише освітою за кордоном.

Ваша оцінка ситуації.
Тема 1.5. Відповідальність за порушення законодавства з питань зайнятості населення
Методичні рекомендації

Під час підготовки цієї теми студенти повинні знати, що державний контроль за додержанням законодавства про зайнятість населення здійснює уповноважений орган з реалізації державної політики з питань державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства про зайнятість населення та центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, в межах їх повноважень. Громадський контроль у сфері зайнятості населення здійснюють професійні спілки та їх об'єднання, роботодавці та їх об'єднання.
Студенти повинні вміти характеризувати особливості адміністративної відповідальності за порушення законодавства про зайнятість населення, повинні знати, яка відповідальність для роботодавців передбачена Кодексом законів про працю України, які фінансові санкції передбачені Законом України «Про зайнятість населення» за порушення норм щодо працевлаштування.
Питання для самоконтролю
1. Які існують види юридичної відповідальності у сфері зайнятості населення?

2. Який встановлено порядок застосування адміністративної відповідальності за порушення законодавства про зайнятість населення?

3. Хто є суб’єктами юридичної відповідальності у сфері зайнятості населення?

4. Яка відповідальність передбачена для роботодавців за Кодексом законів про працю України?

5. Які фінансові санкції передбачені Законом України «Про зайнятість населення» за порушення норм щодо працевлаштування?
6. Що слід розуміти під державним контролем за дотриманням законодавства про зайнятість населення?
Задачі

Задача 1. Юзвишин був звільнений з підприємства за угодою сторін, тривалий час шукав іншу роботу та змушений був звернутися до центру зайнятості за місцем проживання його друзів, у яких він гостював і які йому порадили скористатись послугами центру зайнятості. Але там йому відмовили у зв’язку з поданням заяви до неналежного територіального органу та направили його за місцем реєстрації. За останнім місцем подання заяви Юзвишина було зареєстровано як безробітного. Через 3 місяці Юзвишину було запропоновано посаду аналогічну тій, на якій він працював до звільнення із заробітною платою у розмірі 3 500 грн, що була втричі менша, ніж отримував раніше, тому Юзвишин відмовився від запропонованої вакансії. Рішенням центру зайнятості було припинено реєстрацію Юзвишина як безробітного у зв’язку  з відмовою від підходящої роботи.

Ваша оцінка ситуації.
Тема 1.6. Атипові форми реалізації права на зайнятість
Методичні рекомендації

Під час підготовки цієї теми студенти повинні звернути увагу на те, що у зв’язку з поширенням концепції гнучкості у ХХІ ст. на противагу стандартній трудовій зайнятості набула поширення нестандартна (нетипова, атипова) зайнятість, під якою розуміються будь-які форми залучення до праці з відхиленнями від традиційного трудового договору у різних комбінаціях. Форми нестандартної зайнятості досить різноманітні та містять як цілком законні, визнані законодавством, так і такі, що виходять за його рамки та, по суті, є зловживанням правом. До них належать види робіт, що відхиляються від стандартних за однією або декількома ознаками: за строком трудового договору (строкові трудові договори); за тривалістю робочого часу (неповний робочий час); за місцем виконання роботи (від традиційного надомництва до сучасної телероботи); поденна робота, робота за викликом тощо. Нестандартними також є форми, при яких замість роботи безпосередньо на роботодавця людина виконує свою роботу через посередників: через філії та організації, що входять у групи компаній («мережного роботодавця»); через посередників, субпідрядників. Трудові відносини, які складаються в означених формах, це так звані «розщеплені» трудові відносини.

Питання для самоконтролю

1. Які форми зайнятості вважаються типовими?

2. Що слід розуміти під нетиповими формами зайнятості?

3. Які ознаки свідчать про нетиповий характер форм зайнятості?

4. Що слід розуміти під неповною зайнятістю?

5. Які особливості телероботи?

6. Що таке позикова праця?
Задачі

Задача 1. Максимов, який працював в артілі з видобутку золота, звернувся до служби зайнятості для реєстрації його як безробітного. Орган служби зайнятості в реєстрації безробітним Максимову відмовив, мотивуючи свою відмову тим, що він належить до категорії зайнятого населення.

Чи правомірна відмова Максимову в реєстрації його як безробітного? Які категорії громадян належать до числа зайнятих?

Тема 1.7. Міжнародні стандарти зайнятості населення
Методичні рекомендації
Під час підготовки цієї теми студенти повинні звернути увагу на те, що міжнародні стандарти правової регламентації реалізації права на зайнятість складаються із низки актів, які стосуються прав людини як загального міжнародного, так і регіонального характеру. До проблем сприяння зайнятості прикута увага світового співтовариства, про що свідчить сформований міжнародний підхід, який знаходить відображення у відповідних джерелах. Зокрема, ст. 23 Загальної декларації прав людини 1948 р., прийнята 10 грудня 1948 р. Генеральною Асамблеєю ООН, проголошує право кожного на працю, на вільний вибір роботи, на справедливі і сприятливі умови праці і на захист від безробіття, в той час як ст. 25 цього документа вказує на право кожного розраховувати на такий життєвий рівень, який дозволяв би формувати і проявляти себе як особистість, брати безпосередню участь у виробництві матеріальних і духовних благ. При аналізі міжнародно-правового підходу до вирішення проблем у сфері сприяння зайнятості доцільно також звернутися до змісту таких джерел, як Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права (1966 р); Конвенцій Міжнародної організації праці (зокрема, Конвенція № 111 «Про дискримінацію у сфері праці і занять» (1958 р.), Конвенція № 122 «Про політику в сфері зайнятості» (1964 р.), Конвенція № 159 «Про професійну реабілітацію і зайнятість інвалідів» (1983 р.), Конвенція № 168 «Про сприяння зайнятості і захист від безробіття» (1988 р.), Конвенція № 181 «Про приватні агенства зайнятості» (1997 р.) тощо).

В сучасних умовах особливої актуальності набуває аналіз документів, прийнятих на рівні Ради Європи, в яких аспекти сприяння зайнятості також не залишаються без уваги. Зокрема, забороняється примусова праця (наприклад, у ст. 4 Європейської конвенції про захист прав людини і основних свобод (1950 р.), крім цього міститься вказівка на зобов’язання держав «Забезпечити ефективний захист права трудящих заробляти собі на життя вільно обраною працею» (ст. 1 Європейської соціальної хартії, де також відмічається в якості однієї з основних цілей політики держав підтримання якомога більш високого і стабільного рівня зайнятості і в подальшому – досягнення повної зайнятості).
Питання для самоконтролю

1. Дайте визначення міжнародним стандартам зайнятості населення.

2. Охарактеризуйте акти ООН щодо питань зайнятості.

3. Які основні конвенції МОП присвячені регулюванню відносин у сфері зайнятості та захисту від безробіття?

4. Які основні регіональні стандарти Європейського Союзу у сфері зайнятості населення?

5. Які існують міжнародні стандарти організації працевлаштування?

6. У чому полягає відмінність функцій державних і приватних служб зайнятості?
Задачі

Задача 1. Інженер-технолог Нікуліна і технік-проектувальник Панченко, звільнені за скороченням штату 15 червня, були зареєстровані як безробітні в органі служби зайнятості. Протягом двох тижнів з моменту реєстрації їм двічі була запропонована підходяща тимчасова робота. У зв’язку з їхньою відмовою від запропонованої роботи вони були зняті з реєстрації як безробітні.

Чи правомірні дії органу служби зайнятості? Яка робота вважається підходящою? За наявності яких обставин громадянину може бути відмовлено в реєстрації в якості безробітного?
Тема 8. Зарубіжний досвід правового забезпечення зайнятості населення та захисту від безробіття
Методичні рекомендації

Під час підготовки цієї теми студентам необхідно звернути увагу на те, що виокремлюють п’ять моделей регулювання зайнятості та ринку праці в розвинутих країнах: континентальна (Німеччина, Австрія, Бельгія, Нідерланди, Франція та інші держави-члени ЄС), американська (США), англосаксонська (Великобританія, Канада, Австралія), скандинав​ська (Швеція, Норвегія, Данія, Фінляндія), японська.
Слід мати на увазі, що держави з розвинутою ринковою економікою поступово відмовляються від жорсткої регламентації реалізації права на зайнятість. Пріоритетним стає завдання підвищення гнучкості ринку праці, що передбачає: а) ослаблення прямого втручання державних інституцій у сферу працевлаштування; б) відмову від жорсткої регламентації поведінки основних учасників відносин у сфері праці; в) посилення ролі договірних відносин між роботодавцем і працівником; г) зняття різних обмежень щодо форм зайнятості, робочого часу тощо. У політиці зайнятості переважної більшості країн сьогодні превалюють заходи, спрямовані не на пряме субсидування створення нових робочих місць, а на розвиток потенціалу працівників і їх адаптацію до реальних потреб економіки. Стосовно безробітних це означає сприяння формуванню і збереженню у них мотивації і навичок, необхідних для зайняття робочих місць, коли вони з’являться. Вбачається, що такий підхід, спрямований на запобігання деградації робочої сили, відповідає умовам України та можливостям центрів зайнятості. Особлива увага в законодавстві ряду країн приділяється програмам зайнятості населення, які розглядаються в аспекті пристосування до структурних змін і мають дві цілі: отримання користі від економічного та технічного розвитку держави; захист тих груп населення, які стали безробітними у зв’язку із структурними змінами.

Питання для самоконтролю

1. Вкажіть особливості досвіду Німеччини у сфері вирішення проблем зайнятості населення.

2. Як здійснюється державна політика зайнятості населення у Швеції?

3. Охарактеризуйте норвезьку державну політику зайнятості населення.

4. Охарактеризуйте досвід Великобританії у профорієнтаційній діяльності.

5. У чому полягають особливості базових моделей захисту від безробіття в розвинутих країнах?

6. Вкажіть особливості континентальної моделі захисту від безробіття.

7. Як вирішується проблема захисту від безробіття за американською моделлю?
Задачі

Задача 1. Коровкін, який звільнений за скороченням штату з посади інструктора з протипожежної безпеки і не має певного місця проживання, звернувся до служби зайнятості з приводу постановки на облік в якості безробітного. Проте йому було відмовлено в реєстрації з посиланням на те, що він не має постійного місця проживання.

Чи правомірна відмова служби зайнятості? Які правила реєстрації громадян з метою пошуку підходящої роботи і визнання їх безробітними?
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