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МІСЦЕ АЛЕАТОРНИХ ДОГОВОРІВ
У СИСТЕМІ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ

У системі цивільно-правових договірних відносин існує низка договорів, при укладенні яких неможливо передбачити належність і повноту їх майбутнього виконання чи виконання взагалі. Такі договори мають назву алеаторних.
Алеаторні договори – це договори на ризик, тобто при укладанні договору сторони не можуть чітко визначити межі виконання своїх обов´язків, а втрата чи збагачення однієї із сторін залежить від випадку [1].

Варто зазначити, що поняття «алеаторний договір» не є законодавчо закріпленим, тобто це поняття знаходить своє вираження лише в доктрині права. Проте розвиток і розширення сфер застосування раніше відомих конструкцій алеаторних договорів і поява їх нових модифікацій дозволяє заявити про алеаторні договори як про самостійну класифікаційну групу договорів з притаманними тільки їй правовими ознаками.

Як і будь-які цивільно-правові договори, ризикові договори мають правомірну юридичну мету, під якою необхідно розуміти очікуваний об’єктивний результат, до якого спрямований правочин. Отже, можна стверджувати, що підставою (каузою) ризикового зобов’язання визнається найближча правова мета, на досягнення якої спрямоване зобов’язання, що приймається стороною за договором. У цивілістичній літературі мета (кауза) цілком слушно розглядається як правопороджуючий факт, тобто зовнішня подія, яка, за приписами об’єктивного, викликає юридичні наслідки [2, с. 126].

Традиційно, до алеаторних договорів відносять ренту, довічне утримання, страхування, зобов’язання з азартних ігор тощо, окремі договори щодо розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності (зокрема ліцензійний договір на друкування твору автора або на постановку його п’єси), інші договори [3, с. 284].

Також до алеаторних договорів, відносять і ризикові біржові договори. Відмінність біржової спекуляції від азартної гри (зокрема, за договорами гри і парі) полягає в існуванні наступних двох, різних за характером, умов, необхідних для досягнення успіху: 1) успіх в азартній грі і парі не залежить від особистих навичок і вміння гравця (парі), або не пов’язаний з підтриманням мінової цінності предмету купівлі-продажу у випадку залежності успіху від особистих якостей гравця (азартні ігри); 2) для досягнення успіху в біржовій грі необхідний ряд умов, що є не у всякого біржового гравця [4, с. 50].

Підсумовуючи, можна сказати, що алеаторні (ризикові договори) займають чільне місце в системі цивільного права та складають самостійну класифікаційну групу договорів. Вважаємо, що такі договори потребують більш детальної характеристики, зокрема і на законодавчому рівні.
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