Василишина Н.М., 

канд. пед. наук, доцент, доцент кафедри іноземних мов, ННІМВ НАУ, 
м. Київ, Україна.

Таштан Ю.М., 

вчитель-методист англійського розмовного клубу, 
приватна середня школа «Екол», 
м.Бурса, Туреччина.
СИСТЕМА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ  СФЕРИ ТУРИЗМУ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ
Актуальність та доцільність дослідження. 

Перша детермінанта актуальності теми дослідження. За своїм туристично-рекреаційним потенціалом Україна має всі можливості стати туристичною державою світового рівня. Розширення міжнародних зв'язків відкриває нові шляхи для просування національного туристичного продукту на світовому ринку, залучення його до світового інформаційного простору та передового досвіду організації туристичної діяльності.

Динамічний розвиток туризму в країні ставить високі вимоги до рівня підготовки кадрів для галузі. Сучасність вимагає працівників, що не просто мають спеціальну освіту, а працівників компетентних, здатних приймати професійні рішення, здатних розв'язувати типові і нетипові проблеми, тим самим забезпечуючи високу якість обслуговування та задоволення потреб споживачів [5, 8, 9].

Друга детермінанта актуальності теми дослідження. Україна відкрита для міжнародного туристичного співробітництва, яке повною мірою віддзеркалює загальноєвропейські інтеграційні політичні та соціально-економічні процеси, враховує основні загальнонаціональні пріоритети. Виходячи з національних інтересів, міжнародна туристична політика України є багатовекторною; вона реалізується на засадах економічної доцільності та взаємовигідної співпраці з конкретною країною або регіоном, враховує особливості певного туристичного ринку.

Третя детермінанта актуальності теми дослідження. Зі стрімким розвитком туризму як в світі, так і в Україні, ринок праці стає все більш вимогливим до фахівців, навчання яких має відбуватися на високому рівні теоретичної та практичної підготовки. Створення та удосконалення системи туристичної освіти в нашій країні вимагає залучення досвіду інших країн, як тих, що вже є визнаними лідерами освіти в галузі туризму та сфери обслуговування, так і тих, що, як і Україна, знаходяться лише на етапі свого становлення.

Проблема співвідношення теоретичної та практичної підготовки зараз гостро стоїть в Україні, адже через відсутню достатню матеріальну базу, багато дисциплін реалізуються у теоретичному ракурсі, а застосувати свої знання на практиці молоді фахівці можуть лише влаштувавшись на роботу. Також, у закордонних закладах освіти  не менше ніж 50% загальної навчальної підготовки відводиться на підготовку практичну 
[16, 18, 20].

Четверта детермінанта актуальності теми дослідження. В умовах сьогодення у світі простежується стрімке зростання ролі міжнародного туризму. За умов ефективного управління вітчизняна сфера туризму спроможна забезпечити позитивну динаміку економічного розвитку України. У той же час існує низка проблем національного туризму, а саме: раціональне поєднання теорії і практики у процесі фахової підготовки, закордонні стажування, опанування професійно-орієнтованими дисциплінами, системність і єдності в сфері туристичної освіти, серед яких особливе місце займає питання готовності до професійної діяльності майбутніх фахівців сфери туризму. 

П’ята детермінанта актуальності теми дослідження. Головною метою туристичної освіти є покращення її якості з урахуванням тенденцій розвитку світового туризму, досвіду провідних профільних навчальних закладів та потреб національних підприємств. Одним із шляхів вирішення зазначеної проблеми професійної підготовки фахівців сфери туризму в Україні є звернення до провідних ідей зарубіжного досвіду. 

На нашу думку, розв'язанням існуючих проблем освіти в галузі туризму може стати використання закордонного досвіду організації системи туристичної освіти, що зможе призвести до адаптації існуючої системи в Україні до рівня освіти в інших країнах та до вимог сучасності, що в свою чергу призведе до конкурентоспроможності нашої туристичної освіти на світовому ринку.
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Мал. 1. Всесвітня рада з подорожей і туризму надає такі дані за показником зайнятості у сфері туризму за період з 2000 по 2011 роки
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Мал. 2. Зміна позицій України та деяких країн світу за індексом конкурентноспроможності у сфері подорожей та туризму за показниками 2007 – 2017 років

Таким чином, цифрові показники обох лінійних діаграм на Мал.1 та Мал.2 свідчать про прогресивний динамічний зріст ролі туризму у світі [2, 4].

Аналіз наукових джерел дозволяє стверджувати, що питання розробки змісту професійної освіти фахівців туристичної сфери постійно знаходяться в центрі уваги вчених. Зокрема, питаннями професійної підготовки фахівців з туризму займаються О. Бейдик, О. Любіцева, Л. Кнодель Л. Поважна, Е. Павлова, Л. Сакун, М. Скрипник, Ю. Сорокін,В. Федорченко, Н. Фоменко, Л. Чорна. Ролі практики в підготовці фахівців з туризму до професійної діяльності присвячено праці А. Агапова, В. Васильєва, Р. Давидова, І. Попова, М. Тарасова, М. Черезової, Г. Щуки. Різні аспекти проблеми розвитку системи освіти в Туреччині досліджували російські, зарубіжні та, зокрема, турецькі вчені Т. Коротько, К. Салімова, С. Ада (S. Ada), К. Айтач (K. Aytaç), Р. Будак (R. Budak), З. Варлі (Z. Varli), А. Вілер (A. Wheeler), М. Ергюн (M. Ergün), Х. Метз (H. Metz), А.-М. Нол (A.-M. Nohl), З. Нурдан Байсал (Z. Nurdan Baysal), Д. Фретвелл (D. Fretwell), І. Шварц (İ. Schwarz). Питання розвитку професійної освіти в Туреччині висвітлено в роботах таких науковців, як М. Сойлемез, Д. Атлай Ишик (D. Atlay Işık), Е. Булут (E. Bulut), А. Гюльдем Джеріт (A. Güldem Cerit), Р. Гюнлю (R. Günlü), А. Дікіджі (A. Dikici), С. Йорюк (S. Yörük), Н. Нейішчи (N. Neyışcı), А. Уйсал (A. Uysal), Т. Финдик (T. Fındık), І. Шахін (İ. Şahin) [1,3, 14, 19, 22].

Також, проблема розвитку вищої освіти в Туреччині вирішувалася в роботах А. Газізової, Г. Баскан (G. Baskan), І. Дорамаджи (İ. Doğramacı).Огляд наукової літератури свідчить про достатню розробленість питання розвитку освіти в Туреччині. Поряд із цим історія туристської освіти в Туреччині ще не розглядалася в рамках спеціальних досліджень. Окремі аспекти розвитку професійної підготовки фахівців сфери туризму в Туреччині висвітлено в роботах таких зарубіжних та, зокрема, турецьких дослідників, як Дж. Авджикурт (C. Avcıkurt), С. Бойюкйилмаз (S. Böyükyılmaz), А. Даадевірен (A. Dağdeviren), С. Еврен (S. Evren), Т. Кирли (T. Kırlı), П. Озтін (P. Öztin), А. Олджай (A. Olcay), С. Роней (S. Roney), Ф. Сари (F. Sarı), М. Ташкин (M. Taşkın), Т. Туйлуолу (T. Tuyluoğlu), К. Хсю (C. Hsu) [2, 3, 5, 8, 11].

Часткове висвітлення питання еволюції туристської освіти в Туреччині в роботах зарубіжних та турецьких науковців та відсутність жодного педагогічного дослідження з цієї тематики з боку вітчизняних та російських вчених є підставою для проведення огляду історичного розвитку професійної підготовки турецьких кадрів туристського профілю. В той же час, питання готовності магістрів з туризму до професійної взаємодії зі споживачами туристичних послуг розкриті недостатньо також. 

Опанування нових реалій в міжнародних відносинах доби глобалізації та інформатизації суспільства розширює й ускладнює вимоги до професійного іміджу дипломатичних працівників та інших державних службовців, покликаних вирішувати зовнішньополітичні завдання України. У цих умовах набуває особливої актуальності професійна підготовка майбутніх фахівців у системі міжнародних відносин, невід’ємною складовою якої є спеціальна мовна підготовка. 

Ефективність професійної освіти залежить від уміння та здатності викладачів і студентів застосовувати стратегії, пов'язані з інноваційними педагогічними технологіями, серед яких особливе місце належить аудіовізуальним засобам. Методика їх використання у навчанні широко досліджувалася (В.Ю.Биков, В.П.Волинський, І.І.Дрига, Л.В.Чашко, М.В.Ляховицький, О.А.Палій, Є.О.Перепелиця, Г.І.Рах, П.І.Сердюков). Водночас традиційним залишається застосування аудіовізуальних засобів лише як різноманітних технічних засобів надання інформації [10, 17].

Майбутньому фахівцю у сфері туризму необхідно виконувати висококваліфіковану аналітичну й організаційну роботу, правильно оцінювати міжнародну ситуацію, обґрунтовано й чітко висловлювати свою точку зору. Невідповідність професійної  підготовки майбутніх фахівців у сфері туризму сучасному стану справ посилюється суперечностями між: вимогами ринку праці до фундаментальної підготовки таких спеціалістів та їхніми реальними знаннями, вміннями й навичками; загальним раціоналізованим і вербалізованим характером вищої освіти та недооцінкою важливості проблеми формування духовно розвинутої особистості, а нерідко і її ігноруванням; перевагами і пріоритетами студентів щодо використання аудіовізуальних мистецтв та їх обмеженим застосуванням у системі вищої освіти.

Водночас у змісті і технологіях професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти наявні певні суперечності між:

· соціальним замовленням суспільства та сучасного світу на фахівця з туризму, спроможного професійно і компетентісно організувати роботу у галузі туризму, і недосконалістю такої підготовки у вищих навчальних закладах України;

· значним попитом населення України на спортивно-оздоровчий туризм та інтенсивним розвитком комерційного (малорухливого, елітного) туризму;

· низьким ступенем співробітництва серед закладів професійної освіти та підприємств туристичного напряму для формування професійної суб’єктності майбутніх фахівців як у теоретичному, так і в практичному аспектах освіти;

· недостатньо науково обгрунтованими знаннями, уміннями та навичками у змісті професійної підготовки фахівців сфери туризму та необхідністю отриманням ними професійних компетентностей у сфері інформаційних технологій, іноземних мов, географії та організаційно-управлінської діяльності. 

· орієнтацією сучасної педагогічної науки і практики на впровадження інноваційних технологій фахової підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти, і переважно традиційним змістом, формами і методами такої підготовки;

· потребою та необхідністю врахування особливостей становлення, розвитку зарубіжного досвіду професійної підготовки фахівців сфери туризму та недостатньою дослідженістю означеної проблеми у вітчизняній психолого-педагогічній науці [12, 15, 21].

Мета дослідження – визначити, теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність системи професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти. 

Концепція дослідження ґрунтується на основних наукових положеннях педагогіки і психології, закономірностях і принципах освітнього процесу в сфері туризму, що визначають концептуальні засади вдосконалення педагогічної системи професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти, розвитку їхньої мотивації, формування професійної компетентності й основ педагогічної майстерності. 

Методологічний концепт відображає наукове підґрунтя (філософський, загальнонауковий і міждисциплінарний рівень) проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців сфери туризму, що досліджується з позицій системного, цілісного, особистісно орієнтованого, діяльнісного, полісуб’єктного, технологічного, інтегративного, компетентнісного, інноваційного підходів; передбачає розгляд освітнього процесу як складного багатоаспектного феномену, що зумовлює необхідність інтегрованого обґрунтування методологічної основи дослідження, побудови моделі системи професійної підготовки майбутніх фахівців сфери туризму, розроблення методики та технологічного забезпечення реалізації нововведень у закладах вищої освіти. 

Теоретичний концепт визначає системність аналізу та дослідження сукупності компонентів професійної підготовки фахївців сфери туризму у закладах вищої освіти, що внутрішньо взаємопов’язані між собою і є основою для формулювання вихідних теоретичних аспектів професійної підготовки фахївців сфери туризму як відкритої соціально-педагогічної системи, що містить цільовий, змістовий, технологічний, діагностичний та аналітичний структурні елементи. 

Методичний концепт передбачає науково-прогностичне обґрунтування й упровадження запропонованих інновацій, розроблення методів і технологій проектування, реалізації, експертного оцінювання, експериментальної перевірки, моніторингу та коригування нововведень в освітньому середовищі вищих навчальних закладів, здійснення яких потребує належного рівня підготовленості науково-педагогічних працівників ВНЗ, оновлення та структурування змісту професійної підготовки фахївців сфери туризму відповідно до сучасних дидактичних вимог і національної системи туристичної освіти, оновлення й оптимізації програмно-методичного забезпечення науково-дослідної та навчальнометодичної діяльності, розроблення критеріїв, показників і рівнів сформованості професійно-педагогічної компетентності студентів [6, 9, 19]. 

Отже, вдосконалення (модернізація) системи професійної освіти у ВНЗ сфери туризму полягає у створенні розвивальної педагогічної системи, що базується на активному використанні інновацій та інноваційних технологій в освітньому середовищі та дозволяє досягти необхідної якості професійної підготовки фахівців сфери туризму. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що підвищення рівня професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти можливе на основі розроблених концепції професійної підготовки, теоретичних засад і методичних аспектів системи, а саме: науково-методологічних основ, моделі системи професійної підготовки, психолого-педагогічних умов удосконалення професійної підготовки, методики і технологічного забезпечення професійно-педагогічної підготовки фахівців сфери туризму. 
Це потребує розгляду проблеми дослідження на чотирьох методологічних рівнях (філософсько-методологічному, загальнонауковому, педагогічному та галузевому) й обґрунтування специфічних принципів, урахування кращого закордонного досвіду, вивчення сучасних педагогічних і методичних підходів до професійної підготовки фахівців сфери туризму. 

Загальну гіпотезу конкретизовано в низці часткових, котрі передбачають, що професійна підготовка майбутніх фахівців сфери туризму набуває ефективності, якщо будуть забезпечені необхідні психолого-педагогічні умови: 

· цілеспрямована мотивація студентів і викладачів до навчання та педагогічної діяльності; 

· поглиблення змісту професійно спрямованого навчання з дисциплін туристичного напряму;  

· комплексне системно-цільове проектування професійної підготовки;    

· застосування інноваційних технологій, спрямованих на формування професійної готовності майбутніх фахівців сфери туризму до практичної діяльності.

Об’єкт дослідження - професійна підготовка фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти.

Предмет дослідження - теоретичні та методичні засади системи професійної підготовки фахівців сфери туризму до практичної діяльності.

Для досягнення поставленої мети та перевірки висунутої гіпотези визначені такі основні завдання:

· ідентифікувати поняття «система» в рамках  педагогічної науки;

· провести аналіз системи професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти;

·  розробити діагностичний інструментарій оцінювання професійної підготовки та виявити сучасний стан готовності фахівців сфери туризму;

· виокремити й обґрунтувати психолого-педагогічні умови ефективного формування професійної готовності фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти до практичної діяльності;

·  визначити, схарактеризувати та дослідити основні методологічні засади професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої зарубіжної освіти та залучити їх в контекст вітчизняної педагогічної практики в Україні;

· провести аналіз іншомовної підготовки як достатньої і необхідної умови в системі професійної готовності фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти;

·  провести ретроспективний огляд уніфікованих вимог, так званого єдиного стандарту до професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти України та зарубіжжя;

· побудувати й експериментально перевірити синергетично-динамічну модель готовності майбутніх фахівців сфери туризму до професійної діяльності у закладах вищої освіти;

· запропонувати методику та технологічне забезпечення професійної підготовки фахівців сфери туризму і перевірити їх ефективність в закладах вищої освіти; 

· ідентифікувати пріоритетні напрями та тенденції професійної підготовки майбутніх фахівців сфери туризму в університетах країн Чорноморського регіону на сучасному етапі.
         Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що вперше: виокремлено й обґрунтувано психолого-педагогічні умови ефективного формування  професійної готовності фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти до практичної діяльності; проведено аналіз іншомовної підготовки як достатньої і необхідної умови в системі професійної готовності фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти; побудувано й експериментально перевірено синергетично-динамічну модель готовності майбутніх фахівців сфери туризму до професійної діяльності у закладах вищої освіти; запропонувано методику та технологічне забезпечення професійної підготовки фахівців сфери туризму і перевірено їх ефективність в закладах вищої освіти; розроблено діагностичний інструментарій оцінювання професійної підготовки та виявлено сучасний стан готовності фахівців сфери туризму; визначено, теоретично обґрунтувано й експериментально перевірено ефективність системи професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти. 
Теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що визначено і теоретично обґрунтовано: стан наукового розроблення досліджуваної проблеми; основні історичні етапи та чинники становлення й розвитку; концепції і моделі систем фахової підготовки; освітні стандарти; пріоритетні напрями на сучасному етапі; змістові та процесуальні засади системи професійної підготовки фахівців сфери туризму у закладах вищої освіти. 

Визначено можливості використання прогресивного зарубіжного досвіду вищих навчальних закладів в контексті вітчизняної педагогічної практики в Україні на національному, регіональному та інституційному рівнях з урахуванням регіональних, культурно-історичних особливостей та потреб вітчизняного ринку праці. 

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що розроблено і впроваджено у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів практикуму «Англійська для сфери туризму» та навчального посібника «Англійська у контексті» майбутніх фахівців сфери туризму в Україні. Удосконалено навчальний план та робочу навчальну програму напряму підготовки 6.140103 "Туризм" із навчальної дисципліни "Іноземна мова (за професійним спрямуванням)".

Матеріали дослідження можуть бути використані у процесі професійної підготовки фахівців сфери туризму в закладах вищої освіти. А також можуть бути покладені в основу створення навчальних курсів, спецкурсів, факультативних та поза аудиторних занять, самостійної роботи для студентів, авторських програм і навчальних посібників, а також можуть застосовуватися в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів туристичних спеціальностей.
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