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ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ

У процесі підготовки до семінарського заняття необхідно уважно ознайомитись із відповідним розділом Закону України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року, з міжнародними і нормативними актами внутрішнього законодавства та літературою, передбаченою навчальною програмою.

Кожне із семінарських занять має свої особливості, тому при підготовці до семінарського заняття слід підготуватися до усного виступу з теоретичних питань.

Для вирішення завдань необхідно:

- уважно засвоїти зміст завдання, щоб з’ясувати, які саме його умови потребують юридичної оцінки;

- відшукати необхідні норми права, уважно їх прочитати і порівняти з умовами завдання, тобто перевірити, чи можливо їх застосовувати до  конкретної ситуації;

- дати юридичну оцінку кожній умові завдання, визначити правильне рішення, яке зафіксувати письмово, зазначивши пункт, частину, статтю відповідного міжнародного чи національного джерела.

МОДУЛЬ 1. ЗАГАЛЬНІ ПОНЯТТЯ МІЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА.  
Тема 1.1. Поняття, предмет, методи і система міжнародного приватного права 

План практичного заняття

1. Поняття міжнародного приватного права.

2. Предмет міжнародного приватного права.

3. Методи правового регулювання в міжнародному приватному праві.

4. Природа норм міжнародного приватного права і його місце в національній системі права.

5. Співвідношення міжнародного приватного права з цивільним правом України і міжнародним публічним правом.

6. Система міжнародного приватного права.

Нормативні акти

Кодекс Бустаманте (Конвенция о Международном частном праве) 1928 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.3-40.

Закон України “Про прийняття Статуту Гаазької конференції з міжнародного приватного права” від 15 травня 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. – №30. – Ст.250.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Завдання 1. Визначте характер правовідносин у наведених нижче прикладах і вирішіть, чи належать вони до сфери регулювання міжнародного приватного права:

а) уряд України у зв’язку з несприятливою епізоотичною ситуацією в США прийняв рішення про заборону ввезення на територію нашої держави яловичини, виробленої в цій країні, внаслідок чого приватним підприємцям було завдано збитків;

б) громадяни Російської Федерації захопили літак української компанії “Аеросвіт” і, загрожуючи застосуванням зброї, примусили екіпаж здійснити переліт до Туреччини;

в) державна акціонерна компанія “Укрнафта”, яка за договором будівельного підряду була замовником, несвоєчасно виконала зобов’язання щодо оплати робіт, здійснених румунською будівельною фірмою “Ботошани”;

г) після смерті емігранта з України, який постійно мешкав у Канаді і залишив там майно, виникли спадкові відносини із спадкоємцями – громадянами України.

Завдання 2. Після смерті громадянина України Н., який постійно мешкав у м. Харкові, залишилося рухоме майно, що перебувало на території Франції. У зв’язку з відсутністю спадкоємців відповідний орган місцевого самоврядування за місцем відкриття спадщини звернувся до суду України про визнання спадщини відумерлою. За рішенням суду все майно, що залишилося після смерті Н., перейшло у власність територіальної громади.

Який характер (публічно-правовий чи приватноправовий) мають відносини, що виникли після смерті Н.? Чи є ці відносини предметом регулювання міжнародного приватного права?

Тема 1.2.  Джерела міжнародного приватного права

План практичного заняття

1.Внутрішньодержавне (національне) законодавство як джерело міжнародного приватного права.

2.Міжнародний договір в системі джерел міжнародного приватного права.

3.Міжнародний звичай.

4.Судова та арбітражна практика.

Нормативні акти

Європейська конвенція про інформацію щодо іноземного законодавства 1968 року.

Віденська конвенція про право міжнародних договорів 1969 року.

Віденська конвенція про правонаступництво держав стосовно договорів 1978 року // Закони України. Міжнародні договори України. Том 14. – К., 1998. – С.66-87.

Угода про порядок вирішення спорів, пов’язаних із здійсненням господарської діяльності від 20 березня 1992 року // Відомості Верховної Ради України. – 1993. - №9. – Ст.66.

Конвенція про правову допомогу і правовідносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах з участю держав СНД від 22 січня 1993 року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №46. – Ст.417.

Кодекс Бустаманте (Конвенция о Международном частном праве) 1928 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.3-40.

Устав Гаагской конференции по международному частному праву 1955 года // Там же. – С.1-3.
Устав Международного института унификации частного права 1940 года // Там же. – С.69-74.

Комиссия Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ) // Там же. – С.160-163.

Унифицированные правила по инкассо (редакция 1978 года) // Международное торговое право : расчёты по контрактам. Сборник международных документов. – М.: Московский независимый институт международного права, 1996. – С.55-62.

Унифицированные правила по договорным гарантиям (редакция 1978 года) // Там же. – С.233-244.

Унифицированные правила для гарантий по первому требованию 1992 года // Там же. – С.245-251.

Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов (редакция 1993 года) // Там же. – С.63-96.

ІНКОТЕРМС. Офіційні правила тлумачення торговельних термінів Міжнародної Торгової Палати (редакція 2000 року) // Урядовий кур’єр. – 2002. – 3 квітня; - 2002. – 10 квітня.  

Декларація про державний суверенітет України від 16 липня 1990 року // Відомості Верховної Ради України. – 1990. – №31. – Ст.429.

Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність» від 16 квітня 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – №29. – Ст.377.

Закон України «Про правонаступництво України» від 12 вересня 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – №46. – Ст.617.

Закон України «Про дію міжнародних договорів на території України» від 10 грудня 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – №10. – Ст.137.
Закон України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 4 лютого 1994року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – №23. – Ст.161.

Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж» від 24 лютого 1994року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – №25. – Ст.198.

Закон України «Про виключну (морську) економічну зону України» від 16 травня 1995року // Відомості Верховної Ради України. – 1995. – №21. – Ст.152.

Закон України «Про міжнародні договори України» від 29 червня 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. – №50. – Ст.540.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Водний кодекс України 1995 року // Відомості Верховної Ради України. – 1995. - №24. – Ст.189.

Господарський кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №18, №19-20, №21-22. – Ст.144.

Господарський процесуальний кодекс України 1991 року // Відомості Верховної Ради України. – 1992. - №6. – Ст.56.

Земельний кодекс України 2001 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №3-4. – Ст.27.

Кодекс законів про працю України 1971 року // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1971, додаток до №50. – Ст.375.

Кодекс торговельного мореплавства 1995 року // Відомості Верховної Ради України. – 1995. - №№47, 48, 49, 50, 51, 52. – Ст.349.

Митний кодекс України 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №38-39. – Ст.288.

Повітряний кодекс України 1993 року // Відомості Верховної Ради України. – 1993. - №25. – Ст.274.

Сімейний кодекс України 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №21-22. – Ст.135.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Цивільний процесуальний кодекс України 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №40-41, 42. – Ст.492.

Завдання 1. У 2003 р. російська громадянка, яка мешкає в м. Києві, звернулася в місцевий суд Дарницького району м. Києва з позовом про розірвання шлюбу зі своїм чоловіком К., який мешкає у м. Уфі (Російська Федерація) і є громадянином Росії.

На які акти внутрішнього законодавства та міжнародні угоди має посилатися суд, вирішуючи справу?
Завдання 2. Громадянин Б. звернувся до суду з позовом до авіакомпанії “Українські авіалінії” про відшкодування матеріальних збитків та моральної шкоди. При цьому він посилався на те, що придбавши білети в касах авіакомпанії, із сім’єю 1 серпня 2004 р. вилетів до м. Салонік (Греція). Прибувши до аеропорту м. Салонік 10 серпня 2004 р. для повернення до м. Києва, Б. дізнався, що його рейс відмінено. Вилетіти до м. Києва він  зміг               лише 12 серпня, але вже з м. Афіни, куди змушений був діставатися на таксі. Б. вважає, що йому завдано матеріальні збитки, що складаються з вартості невиконаної авіакомпанією послуги, неустойки, вартості дороги від Салонік до Афін та інших транспортних витрат. Моральну шкоду позивач оцінив у 10 тис. грн.
Рішенням суду позов було задоволено частково, на користь позивача стягнуто 3500 грн. компенсації майнових збитків. У задоволенні вимог щодо відшкодування моральної шкоди відмовлено, оскільки така можливість не передбачена ні договором, ні Правилами міжнародних повітряних перевезень пасажирів, ані Варшавською конвенцією уніфікації деяких правил міжнародних повітряних перевезень від 12 жовтня 1929 р., а Закон України “Про захист прав споживачів” від 12 травня 1991 р. спірні правовідносини не регулює.

Чи можна погодитися з рішенням суду? Якими нормативними актами регулюються спірні правовідносини?

Тема 1.3. Поняття, структура та види колізійних норм
План практичного заняття

1. Поняття і підстави колізій законів у міжнародному приватному праві.

2.  Об’єктивна необхідність колізійних норм.

3. Поняття колізійної норми, її особливості і структура.

4. Обсяг і прив’язка – елементи колізійної норми. Регулятивна функція колізійних норм.

5. Загальна класифікація колізійних норм. 

6. Прості і складні колізійні норми. 

7. Системні утворення ( об’єднання, асоціації) колізійних норм. 

8. Види колізійних норм: за характером їх юридичної сили – імперативні, диспозитивні, альтернативні; за формою прив’язки – односторонні, двосторонні. 

9. «Гнучкі» колізійні норми. Міждержавні і міжгалузеві колізії.

Нормативні акти

Конвенція, якою запроваджено Уніфікований закон про переказні векселі та прості векселі 1930 року.

Конвенція, що має на меті вирішення деяких законів про чеки 1931 року.

Одноманітний закон про чеки 1931 року.

Конвенция об урегулировании инвестиционных споров между государствами и гражданами других государств 1965 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.592-606.

Віденська конвенція про правонаступництво держав щодо державної власності, державних архівів і державних боргів 1983 року // Закони України. Т.14. Міжнародні договори України. – К., 1998. – С.94-108.

Сеульская конвенция об учреждении многостороннего агентства по гарантиям инвестиций 1985 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997.  – С.606-632.

Конвенція про міжнародні переказні векселі та міжнародні прості векселі 1988 року.

Конвенція про правову допомогу і правовідносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах з участю держав СНД // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №46. – Ст.417.

Угода про взаємне визнання прав та регулювання відносин власності 1992 року.

Соглашение о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности 1993 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.641-645.
Закон України «Про власність» від 7 лютого 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. –№20. – Ст.249.

Закон України “Про підприємства, установи та організації союзного підпорядкування, розташовані на території України” від 10 вересня 1991 року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. - №46. – Ст.615.

Закон України “Про інвестиційну діяльність” від 18 вересня 1991 року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. - №47. – Ст.646.

Закон України “Про загальні засади створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон” від 13 жовтня 1992 року // Відомості Верховної Ради України. – 1992. - №50. – Ст.677.

Закон України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 4 лютого 1994року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. –№23. – Ст.161.

Закон України “Про режим іноземного інвестування” від 19 березня 1996 року // Відомості Верховної Ради України. – 1996. - №19. – Ст.80.

Закон України “Про приєднання України до Женевської конвенції 1930 року, якою запроваджено Уніфікований закон про переказні векселі та прості векселі” від 6 липня 1999 року // Відомості Верховної Ради України. – 1999. - №34. – Ст.290.

Закон України “Про державну реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх обмежень” від 1 липня 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №51. – Ст.553.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Завдання 1. Німецька фірма “Involve AG” отримала у фінському банку кредит на придбання вантажного автомобіля. Згідно з умовами договору право власності на автомобіль зберігалося за банком до погашення кредиту. Автомобіль зареєстровано у Фінляндії, але через деякий час його перевезено до м. Харкова для використання на будівництві готелю. Хоча автомобіль використовувався фірмою “Involve AG”, він був на технічному обслуговуванні українського автосервісного підприємства. Після завершення будівельних робіт українське підприємство поставило вимогу про відшкодування фірмою “Involve AG” усіх витрат на технічне обслуговування вантажівки, в тому числі вартості запасних частин.

У зв’язку з відмовою німецької фірми відшкодовувати понесені збитки українське автосервісне підприємство залишило вантажівку в себе для забезпечення фінансових вимог.

Фінансовий банк, посилаючись на право власності на автомобіль, звернувся до українського суду з вимогою повернути автомобіль.

Як вирішити цей спір? Яка колізійна норма регулює речові права на рухоме майно? На підставі якої колізійної норми визначається правовий режим майна у випадку його пересування з однієї країни до іншої? Які правові наслідки має угода про заставу речі, укладена на території однієї країни, при її пересуванні за кордон?

Завдання 2. Громадянин України Т. (німець за походженням), який мешкав в Одеській обл., виїхав на постійне місце проживання до Німеччини, отримавши там статус переселенця. В Україні у нього залишилося майно (будинок, гараж, автомобіль, побутова техніка), щодо якого виник спір між Т. і його родичами, які також виїхали до Німеччини. Позов був заявлений у німецькому суді.

Чи зберігається за Т. право власності на вказане майно? Законодавство якої країни слід застосовувати в даному випадку? Чи є між Німеччиною та Україною угода, якою б вирішувалися подібні питання?
Тема 1.4. Загальні поняття міжнародного приватного права

План практичного заняття

1. Поняття і підстави колізій законів у міжнародному приватному праві.

2. Колізійна норма в міжнародному приватному праві та її елементи.

3. Види колізійних норм.

4. Формули прикріплення.

5. Сутність проблеми кваліфікації та основні способи її вирішення.

6. Зворотне відсилання та відсилання до закону третьої держави.

7. Застереження про публічний порядок.

8. Обхід закону в міжнародному приватному праві.

9. Взаємність і реторсії в міжнародному приватному праві.

Нормативні акти

Закон України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 4 лютого 1994 року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №23. – Ст.161.

Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж» від 24 лютого 1994року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – №25. – Ст.198.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Кодекс торговельного мореплавства 1995 року // Відомості Верховної Ради України. – 1995. - №47, 48, 49, 50, 51, 52. – Ст.349.

Сімейний кодекс України 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №21-22. – Ст.135.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Цивільний процесуальний кодекс України 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №40-41, 42. – Ст.492.

Завдання 1. Прочитайте наведені норми:

- ст.23 Закону України “Про міжнародне приватне право”: “Реєстрація актів цивільного стану громадян України, які проживають поза межами України, може здійснюватися в консульській установі або дипломатичному представництві України. При цьому застосовується право України”;

- ст.28 Закону України “Про міжнародний комерційний арбітраж”: “...третейський суд вирішує спір згідно з такими нормами права, які сторони обрали як такі, що застосовуються до суті спору”;

- ст.6 Закону України “Про зовнішньоекономічну діяльність”: “...форма зовнішньоекономічної угоди визначається правом місця її укладання”.

Які види колізійних прив’язок використано в наведених колізійних нормах? До яких класифікаційних груп їх можна віднести?

Завдання 2. Поясніть, чи наявний у наведених прикладах “обхід закону” і чи є такі дії протиправними:

а) громадянка України виїжджає на територію США, де народжує дитину з метою отримання дитиною громадянства США;

б) усиновитель та усиновлена ним донька, громадяни України, виїжджають в іншу країну на постійне проживання, де укладають шлюб;

в) громадяни України та Російської Федерації з метою уникнення необхідності нотаріального посвідчення договору дарування жилого будинку укладають цей договір на території країни, в законодавстві якої відсутня вимога щодо його нотаріального посвідчення;

г) підприємство, зареєстроване на території України, та підприємство, створене за законодавством республіки Білорусь, при укладенні договору купівлі-продажу закріпили в ньому, що при визначенні змісту прав та обов’язків сторін за цим договором застосовується право Венесуели.

Тема 1.5. Суб’єкти міжнародного приватного права

План практичного заняття

1. Правовий статус фізичних осіб у міжнародному приватному праві:

а) правоздатність та дієздатність фізичних осіб; визнання безвісно відсутнім та оголошення померлим у міжнародному приватному праві;

б) критерії визначення особистого статусу фізичних осіб у міжнародному приватному праві (громадянство, доміцилій);

в) основні принципи правового положення іноземців (національний режим, режим найбільшого сприяння, спеціальний режим, преференційний режим);

г) особливості правового статусу біпатридів і апатридів.

2. Правове положення юридичних осіб у міжнародному приватному праві:

а) поняття юридичної особи;

б) особистий статут і “національність” юридичної особи;

в) транснаціональні корпорації та міжнародні юридичні особи.

3. Держава як суб’єкт міжнародного приватного права:

а) держава як суб’єкт майнових відносин;

б) імунітет держави і його види.

Нормативні акти

Європейська конвенція з прав людини 1950 року // Закон і бізнес. – 1997. - №34. – С.7-28.

Конвенція про статус біженців 1951 року.

Конвенція про статус апатридів 1954 року.

Конвенція про громадянство одруженої жінки 1957 року.

Конвенція про скорочення безгромадянства 1961 року.

Конвенція про скорочення випадків багатогромадянства і про військову повинність у випадках багатогромадянства 1963 року. 

Европейская конвенция об иммунитете государств 1972 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.41-55.

Європейська конвенція про громадянство 1997 року.

Конвенція про транснаціональні корпорації від 6 березня 1998 року // Відомості Верховної Ради України. – 1999. - №36. – Ст.323.

Міжнародний пакт про громадянські та політичні права // Закони України. Міжнародні договори України. Том 14. – К., 1998. – С.713-728. 

Європейська угода про норми, які регулюють пересування осіб між державами-членами Ради Європи 1957 року.

Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність» від 16 квітня 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – №29. – Ст.377.

Закон України «Про загальні засади створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон» від 13 жовтня 1992 року // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – №50. – Ст.677.

Закон України “Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України” від 21 січня 1994 року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №18. – Ст.101.

Закон України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 4 лютого 1994р. // Відомості Верховної Ради України. – 1994. –№23. – Ст.161.

Закон України “Про промислово-фінансові групи в Україні” від 21 листопада 1995 року // Відомості Верховної Ради України. – 1996. - №23. – Ст.88.

Закон України «Про режим іноземного інвестування» від 19 березня 1996р. // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – №19. – Ст.80.

Закон України «Про торгово-промислові палати в Україні» від 2 грудня 1997 року // Відомості Верховної Ради України. – 1998. – №13. – Ст.52.

Закон України “Про ратифікацію Конвенції про транснаціональні корпорації” від 13 липня 1999 року // Відомості Верховної Ради України. – 1999. - №36. – Ст.323.

Закон України “Про громадянство України” від 18 січня 2001 року // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – №13. – Ст.65.

Закон України “Про імміграцію” від 7 червня 2001 року // Відомості Верховної Ради України. – 2001. - №41. – Ст.197.

Закон України «Про біженців» від 21 червня 2001 року // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – №47. – Ст.250.

Закон України “Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців” від 15 травня 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №31-32. – Ст.263.

Закон України “Про правовий статус закордонних українців” від 4 березня 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №25. – Ст.343.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Господарський кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №18, №19-20, №21-22. – Ст.144.

Земельний кодекс України 2001 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №3–4. – Ст.27.

Кодекс законів про працю України 1971 року // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1971, додаток до №50. – Ст.375.

Митний кодекс України 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №38-39. – Ст.288.

Сімейний кодекс України 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №21-22. – Ст.135.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Цивільний процесуальний кодекс України 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №40-41, 42. – Ст.492.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про навчання іноземних громадян в Україні» від 26 лютого 1993року №136 // ЗП. – 1993. – №6. – Ст.109.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про надання медичної допомоги іноземним громадянам» від 17 вересня 1996року №1146 // Урядовий кур’єр. – 1996. – 26 вересня.

Постанова Кабінету Міністрів України “Про порядок в’їзду в Україну громадян держав-учасниць Співдружності Незалежних Держав” від 6 травня 2001 року №426 // Урядовий кур’єр. – 2001. – 12 травня.

Завдання 1. Приватне підприємство “Алтай”, зареєстроване в Україні, з метою продажу своїх товарів за кордон вирішило укласти договір з арабською фірмою “Халіф”. Перед укладенням договору виникло питання щодо правомірності діяльності арабської фірми на території України, на підтвердження чого було подано статут фірми “Халіф”, викладений арабською мовою.

Якими документами підтверджується статус іноземних юридичних осіб на території України? Які вимоги ставляться до таких документів? Розкрийте зміст поняття “національність юридичної особи”.  

Завдання 2. У процесі розгляду спору між австрійською фірмою і українським акціонерним товариством відкритого типу в судових арбітражних органах виникло питання про визначення статусу іноземної особи. Позивач (австрійська фірма) вважав, що за відсутності угоди сторін суду необхідно застосувати до кредитного договору право країни кредитора. В той самий час позивач не надав свідоцтва про свій правовий статус. Відповідач (українське акціонерне товариство відкритого типу) стверджував, що позивач не зареєстрований в Австрії як комерційне підприємство і за цієї обставини його посилання на австрійське право неспроможне.

Якими документами і згідно з законодавством якої країни може бути підтверджено статус юридичної особи? В якому законі України передбачені положення з цього питання? Який міжнародний договір, укладений з Австрією, визначає, яка юридична особа повинна розглядатись як австрійська?

Модуль № 2 «Особлива частина міжнародного приватного права»

Тема 2.1. Колізійні питання речових прав та права інтелектуальної власності
План практичного заняття

1. Поняття і види речових прав.

2. Об’єкти речових прав у міжнародному приватному праві.

3. Цінні папери і оборотні документи.

4. Відносини власності у міжнародному приватному праві:

а) загальні питання права власності у відносинах з іноземним елементом за законодавством України;

б) застосування законів про націоналізацію;

в) колізійні питання права власності за законодавством України та у міжнародному приватному праві;

г) правове положення власності української держави і українських юридичних осіб за кордоном.

Нормативні акти

Конвенція, якою запроваджено Уніфікований закон про переказні векселі та прості векселі 1930 року.

Конвенція, що має на меті вирішення деяких законів про чеки 1931 року.

Одноманітний закон про чеки 1931 року.

Конвенция об урегулировании инвестиционных споров между государствами и гражданами других государств 1965 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.592-606.

Віденська конвенція про правонаступництво держав щодо державної власності, державних архівів і державних боргів 1983 року // Закони України. Т.14. Міжнародні договори України. – К., 1998. – С.94-108.

Сеульская конвенция об учреждении многостороннего агентства по гарантиям инвестиций 1985 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997.  – С.606-632.

Конвенція про міжнародні переказні векселі та міжнародні прості векселі 1988 року.

Конвенція про правову допомогу і правовідносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах з участю держав СНД // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №46. – Ст.417.

Угода про взаємне визнання прав та регулювання відносин власності 1992 року.

Соглашение о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности 1993 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.641-645.
Закон України «Про власність» від 7 лютого 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. –№20. – Ст.249.

Закон України “Про підприємства, установи та організації союзного підпорядкування, розташовані на території України” від 10 вересня 1991 року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. - №46. – Ст.615.

Закон України “Про інвестиційну діяльність” від 18 вересня 1991 року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. - №47. – Ст.646.

Закон України “Про загальні засади створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон” від 13 жовтня 1992 року // Відомості Верховної Ради України. – 1992. - №50. – Ст.677.

Закон України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 4 лютого 1994року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. –№23. – Ст.161.

Закон України “Про режим іноземного інвестування” від 19 березня 1996 року // Відомості Верховної Ради України. – 1996. - №19. – Ст.80.

Закон України “Про приєднання України до Женевської конвенції 1930 року, якою запроваджено Уніфікований закон про переказні векселі та прості векселі” від 6 липня 1999 року // Відомості Верховної Ради України. – 1999. - №34. – Ст.290.

Закон України “Про державну реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх обмежень” від 1 липня 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №51. – Ст.553.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Завдання 1. Німецька фірма “Involve AG” отримала у фінському банку кредит на придбання вантажного автомобіля. Згідно з умовами договору право власності на автомобіль зберігалося за банком до погашення кредиту. Автомобіль зареєстровано у Фінляндії, але через деякий час його перевезено до м. Харкова для використання на будівництві готелю. Хоча автомобіль використовувався фірмою “Involve AG”, він був на технічному обслуговуванні українського автосервісного підприємства. Після завершення будівельних робіт українське підприємство поставило вимогу про відшкодування фірмою “Involve AG” усіх витрат на технічне обслуговування вантажівки, в тому числі вартості запасних частин.

У зв’язку з відмовою німецької фірми відшкодовувати понесені збитки українське автосервісне підприємство залишило вантажівку в себе для забезпечення фінансових вимог.

Фінансовий банк, посилаючись на право власності на автомобіль, звернувся до українського суду з вимогою повернути автомобіль.

Як вирішити цей спір? Яка колізійна норма регулює речові права на рухоме майно? На підставі якої колізійної норми визначається правовий режим майна у випадку його пересування з однієї країни до іншої? Які правові наслідки має угода про заставу речі, укладена на території однієї країни, при її пересуванні за кордон?

Завдання 2. Громадянин України Т. (німець за походженням), який мешкав в Одеській обл., виїхав на постійне місце проживання до Німеччини, отримавши там статус переселенця. В Україні у нього залишилося майно (будинок, гараж, автомобіль, побутова техніка), щодо якого виник спір між Т. і його родичами, які також виїхали до Німеччини. Позов був заявлений у німецькому суді.

Чи зберігається за Т. право власності на вказане майно? Законодавство якої країни слід застосовувати в даному випадку? Чи є між Німеччиною та Україною угода, якою б вирішувалися подібні питання?

Тема 2.2. Договірні зобов’язання в міжнародному приватному праві

План практичного заняття

1.Поняття й особливості зовнішньоекономічної угоди.

2. Форма зовнішньоекономічних угод.

3. Умови та облік (реєстрація) зовнішньоекономічних угод.

4. Колізійно-правові питання зовнішньоекономічних угод.

5. Поняття договору купівлі-продажу та його особливості в міжнародній торгівлі.

6. Порядок укладення договору міжнародної купівлі-продажу товарів.

7. Конвенція ООН 1980 року про договори міжнародної купівлі-продажу товарів: основні положення.

8. Міжнародні торговельні звичаї ІНКОТЕРМС: загальна характеристика. Основні типи договорів міжнародної купівлі-продажу товарів.

9. Принципи міжнародних комерційних договорів УНІДРУА. Теорія “lex merkatoria”.

Нормативні акти

Конвенция о праве, применимом к международной купле-продаже товаров 1980 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.198-201.
Конвенція про закон, що застосовується до передачі права власності у разі міжнародної купівлі-продажу товарів 1958 року.

Конвенція про єдиний закон про міжнародну купівлю-продаж товарів 1964 року.

Віденська конвенція про право міжнародних договорів 1969 року // Юридичний вісник України. – 1998. - №38. – С.15-27.

Конвенция об исковой давности в международной купле-продаже товаров 1974 года с поправками, внесенными Протоколом об изменении Конвенции об исковой давности в международной купле-продаже товаров 1980 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.189-198.

Гаазька конвенція 1978 року про право, що може бути застосоване до агентських угод.

Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.201-220.
Конвенция о международном финансовом лизинге 1988 года // Международное частное право. (Действующие нормативные акты). – М., 1997. – С.205-214.

Конвенция о международном факторинге 1988 года // Там же. – С.214-219.

Соглашение об общих условиях поставок товаров между организациями государств-участников СНД 1992 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.272-274.

Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности 1992 года // Международное частное право. Сб. документов / Сост.: К.А. Бекяшев, А.Г. Ходаков. – М., 1997. – С.911-914.

Угода про співробітництво в галузі зовнішньоекономічної діяльності 1992 року.

Соглашение о создании зоны свободной торговли 1994 года //  Международное частное право. (Действующие нормативные акты). – М., 1997. – С.275-281.

ІНКОТЕРМС. Офіційні правила тлумачення торговельних термінів Міжнародної Торгової Палати (редакція 2000 року) // Урядовий кур’єр. – 2002. – 3 квітня. - 2002. – 10 квітня.

Типовой закон ЮНСИТРАЛ о закупках товаров (работ) и услуг 1994 года // Международное частное право.  (Действующие нормативные акты). – М., 1997. – С.241-271.

Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність» від 16 квітня 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – №29. – Ст.377.

Закон України “Про фінансовий лізинг” від 16 грудня 1997 року // Відомості Верховної Ради України. – 1998. - №16. – Ст.68.

Закон України «Про регулювання товарообмінних (бартерних) операцій у галузі зовнішньоекономічної діяльності» від 23 грудня 1998 року // Відомості Верховної Ради України. – 1999. - №5-6. – Ст.44.

Закон України “Про електронний цифровий підпис” від 22 травня 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №36. – Ст.276.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Кодекс торговельного мореплавства України 1994 року // Відомості Верховної Ради України. – 1995. – №47-52. – Ст.349.

Митний кодекс України 2002 року // Урядовий кур’єр. – 2002. – 14 серпня.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Завдання 1. Між казахським виробничим об’єднанням і російським акціонерним товариством було укладено договір на поставку металургійної продукції. Згідно з умовами, зазначеними у контракті, до взаємовідносин сторін щодо поставки продукції застосовувалось Положення про поставки продукції виробничо-технічного призначення, затверджене постановою Ради Міністрів СРСР від 25 липня 1988 року.

Поставка була здійснена казахською стороною в зазначені в договорі строки, але при перевірці якості одержаної продукції у російської сторони виникли серйозні претензії до партнера. Якість сталі не відповідала вимогам, встановленим стандартами.

У позовній заяві, з якою російське акціонерне товариство звернулось до арбітражного суду РФ, вказувалось на порушення казахським виробничим об’єднанням умов договору і містилась вимога про заміну партії сталі неналежної якості. Свої позовні вимоги позивач обґрунтовував посиланням на норми цивільного законодавства РФ, вказуючи, що при укладенні контракту сторони обрали застосовним правом законодавство РФ, з посиланням на постанову Ради Міністрів СРСР від 25 липня 1988 року.

Відповідач заперечував можливість застосування законодавства РФ, оскільки у зовнішньоекономічному контракті застосовне право не було визначено.

Вирішіть спір, враховуючи те, що Росія і Казахстан – учасники Угоди про порядок вирішення спорів, пов’язаних із здійсненням господарської діяльності від 20 березня 1992 року.

Завдання 2. Українська організація уклала в травні 1995 року контракт про поставку товару з гонконгською фірмою. Але остання товар не поставила.

Позов було пред’явлено українською організацією у зв’язку з тим, що відповідач, якому як передоплата була переказана позивачем частина вартості товару, який підлягав поставці за контрактом, товар не поставив і передоплату не повернув. Відповідач, заперечуючи проти вимог позивача про повернення суми передоплати, посилався на те, що позивач не виконав своїх платіжних зобов’язань, внаслідок чого відповідач змушений був укласти замінні угоди з третіми особами, до того ж зазнані ним збитки перевищують суму передоплати, здійснену            позивачем. З чотирьох контейнерів, відвантажених за рахунок контракту, як стверджував відповідач, два вже прибули до Києва, а два затримані в Амстердамі.

Оскільки сторони в контракті не погодили право, яке підлягає застосуванню, а в ході арбітражного розгляду домовились вирішити спір відповідно з Принципами міжнародних комерційних договорів УНІДРУА, то згідно з ст.1.4 вказаних Принципів вони підлягають застосуванню як право, що регулює договір.

Відповідач не виконав своїх зобов’язань по передоплаті товарів у строки, встановлені умовами договору і в додаткові строки оплати, встановлені відповідачем, що дало право відповідачеві згідно з ст.7.3.1 Принципів УНІДРУА припинити договір і з метою зменшення своєї шкоди укласти замінні угоди з продажу товару, не оплаченого позивачем згідно з умовами контракту, з іншими покупцями. В результаті припинення контракту і вчинення відповідачем двох замінних угод обидві сторони в спорі зазнали шкоди: позивач – в сумі вчиненої передоплати, а відповідач – в сумі, яка являє собою різницю між договірною ціною і ціною замінних угод. Зазнана сторонами шкода доведена. Але вимога позивача про повернення йому передоплати нормами права не обґрунтована, в той час як посилання позивача на ст.7.3.6 Принципів УНІДРУА не може бути взяте до уваги, оскільки можливість одержання відповідачем відшкодування шкоди передбачена ст.7.4.5 Принципів.

Беручи до уваги, що вимога про відшкодування шкоди, зазнаної відповідачем, не оформлена у вигляді зустрічного позову, а подана у формі захисту проти позовних вимог позивача і, як випливає з поданих матеріалів, шкода, зазнана відповідачем, перевищує розмір шкоди позивача, Міжнародний комерційний арбітражний суд не знайшов підстав для задоволення позову.

Яка правова природа Принципів УНІДРУА? В яких випадках згідно з преамбулою цього документа і ст.1.4 ці Принципи можуть застосовуватись до відносин сторін? Який вплив на застосування у майбутньому колізійних норм можуть здійснити ці Принципи у випадку розширення обсягу їх застосування?
Тема 2.3. Транспортні зобов’язання в міжнародному приватному праві

План практичного заняття

1. Поняття та особливості правового регулювання міжнародних перевезень.

2. Міжнародні морські перевезення.

3. Міжнародні залізничні перевезення.

4. Міжнародні автомобільні перевезення.

5. Міжнародні повітряні перевезення.

Нормативні акти

Брюсельська конвенція 1924 року про уніфікацію деяких правил про коносамент // Юридичний вісник України. –  1999. – №30. – С.19–24.

Конвенція для уніфікації деяких правил, що стосуються міжнародних повітряних перевезень 1929 року.  

Женевська конвенція 1956 року про договір міжнародного дорожнього перевезення вантажів // Юридичний вісник України. – 1999. - №30. – С.3-13.

Конвенція, додаткова до Варшавської конвенції для уніфікації деяких правил, що стосуються міжнародних повітряних перевезень, які здійснюються особами, які не є перевізниками за договором 1961 року.

Конвенція про дорожній рух 1968 року.

Афінська конвенція 1974 року про перевезення морем пасажирів та їх багажу // Закони України. Том 14. Міжнародні договори України. – К., 1998. – С.295-303.

Протокол до Афінської конвенції 1974 року про перевезення морем пасажирів та їх багажу // Там же. – С.304-307.

Конвенция о Кодексе поведения линейных конференций 1974 года //  Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.314-339.

Митна конвенція про перевезення вантажів із застосуванням книжки МДП (Конвенція МДП) 1975 року. 

Конвенція про договір міжнародного перевезення пасажирів та багажу по внутрішніх водних шляхах (КППВ) 1976 року.

Конвенция ООН о морской перевозке грузов 1978 года //  Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.339-353.

Конвенция о договоре международной перевозки грузов (КДПГ) 1978 года // Там же. – С.354-370.

Конвенция ООН о международных смешанных перевозках грузов 1980 года // Там же. – С.370-387.

Конвенція про міжнародне залізничне перевезення (КОТІФ) 1980 року.

Конвенция о гражданской ответственности за ущерб, причиненный при перевозке опасных грузов автомобильным, железнодорожным и внутренним водным транспортом 1990 года //  Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.387-400.

Конвенція про міжнародне автомобільне перевезення пасажирів і багажу 1997 року.

Конвенція для уніфікації деяких правил міжнародних повітряних перевезень 1999 року.

Угода про міжнародний повітряний транспорт 1944 року.

Угода про транзит по міжнародних повітряних лініях 1944 року.

Угода про міжнародне пасажирське сполучення (УМПС) 1951 року // Юридичний вісник України. – 1999. - №25. – С.5-26.

Угода про міжнародне залізничне вантажне сполучення 1951 року // Юридичний вісник України. – 1999. - №29. – С.3-31.

Європейська угода про міжнародне дорожнє перевезення небезпечних вантажів (ДОПНВ) 1957 року.

Соглашение о международном прямом смешанном железнодорожно-водном грузовом сообщении (МЖВС) 1959 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.301-302.
Угода про міжнародні перевезення швидкопсувних харчових продуктів і про спеціальні транспортні засоби, призначені для цих перевезень 1970 року.

Соглашение об общих условиях выполнения международных пассажирских перевозок автобусами 1970 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.302–314.

Європейська угода про міжнародні автомагістралі 1975 року // Зібрання постанов Уряду СРСР. – 1983. - №8.

Європейська угода про міжнародні магістральні залізничні лінії 1985 року.

Угода про обов’язкове страхування пасажирів при  міжнародних автомобільних перевезеннях 1999 року.

Угода про порядок транзиту через території держав-учасниць СНД 1999 року.

Порядок розгляду і регулювання претензій по несхоронних перевезеннях вантажів у міжнародному залізничному вантажному сполученні залізницями держав-учасниць Співдружності, Латвійської Республіки, Литовської Республіки, Естонської Республіки // Юридичний вісник України. – 1999. - №26. – С.28-30.

ІНКОТЕРМС. Офіційні правила тлумачення торговельних термінів Міжнародної Торгової Палати (редакція 2000 року) // Урядовий кур’єр. – 2002. – 3 квітня;  2002. – 10 квітня.

Закон України «Про дорожній рух» від 30 червня 1993 року // Відомості Верховної Ради України. – 1993. - №31. – Ст.338.

Закон України “Про приєднання України до Афінської конвенції про перевезення морем пасажирів та їх багажу 1974 року і Протоколу 1976 року до неї” від 15 липня 1994 року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №33. – Ст.305.

Закон України «Про транспорт» від 10 листопада 1994 року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – №51. – Ст.446.

Закон України «Про залізничний транспорт» від 4 липня 1996 року // Відомості Верховної Ради України. – 1996. - №40. – Ст.183.

Закон України “Про ратифікацію Конвенції про міжнародні автомобільні перевезення пасажирів і багажу” від 8 квітня 1999 року // Відомості Верховної Ради України. – 1999. - №19. – Ст.179.  

Закон України “Про транзит вантажів” від 20 жовтня 1999 року // Урядовий кур’єр. – 1999. – 13 листопада.

Закон України “Про приєднання України до Європейської Угоди про міжнародне дорожнє перевезення небезпечних вантажів (ДОПНВ)” від 2 березня 2000 року // Відомості Верховної Ради України. – 2000. - №13. – Ст.116.

Закон України “Про приєднання України до Конвенції про міжнародні залізничні перевезення (КОТІФ)” від 5 червня 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №39. – Ст.342.

Закон України “Про приєднання України до Конвенції про договір міжнародного автомобільного перевезення пасажирів і багажу (КАПП)” від 15 грудня 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2005. - №5. – Ст.113.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Кодекс торговельного мореплавства України 1994року // Відомості Верховної Ради України. – 1995. – №47-52. – Ст.349.

Митний кодекс України 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №38-39. – Ст.288.

Повітряний кодекс України 1993 року // Відомості Верховної Ради України. – 1993. – №25. – Ст.274.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Статут автомобільного транспорту Української РСР, затверджений постановою Кабінету Міністрів Української РСР від 27 червня 1969 року №401 // ЗП УРСР. – 1969. - №7. – Ст.88.

Статут залізниць України, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 6 квітня 1998 року №457 // Юридичний вісник України. – 1999. – 30 грудня; - 2000. – 5 січня.

Завдання 1. Таїландська фірма подала до Морської арбітражної комісії в Москві позов до українського пароплавства (відповідач) і російської зовнішньоторговельної організації (співвідповідач) про стягнення збитків, викликаних простоєм ліхтерів при навантаженні в порту Бангкок борошна на судно відповідача.

Борошно було придбане співвідповідачем у позивача за контрактом на умовах ФОБ Бангкок. Фрахтування судна було здійснено співвідповідачем на підставі чартера форми “Дженкон”. Навантаження борошна на судно в порту Бангкок було оформлено коносаментом.

Як з’ясувалось з матеріалів справи, судно, прибувши в порт Бангкок, подало нотіс про готовність, після чого відправник-позивач почав привозити підготовлений вантаж на ліхтерах. Але під час перевірки сюрвейєрами (експерти, які проводять огляд суден і вантажів і дають висновки про їх стан), залученими позивачем, трюми судна виявились забрудненими і не готовими до прийняття вантажу, в результаті чого виникла необхідність у їх очищенні, протягом якого позивач змушений був тримати вантаж в ліхтерах біля борту судна і на шляху від причалу. Вважаючи відповідальними за збитки, які виникли в позивача в результаті простою, як відповідача (оскільки до моменту подання нотісу про готовність судно повинно було знаходитись у такому стані, який дозволяв би йому приступити до прийняття вантажу без затримок), так і співвідповідача (який згідно з умовами контракту і чартеру зобов’язаний був подати під завантаження судно з чистими трюмами), позивач подав позов до МАК.

Відповідач заперечував проти задоволення позову, посилаючись на те, що він не пов’язаний договірними відносинами з позивачем.

Навпаки, співвідповідач стверджував, що спір між позивачем і відповідачем випливає з відносин, які ґрунтуються на договорі морського перевезення. Наявність такого договору була в цьому випадку підтверджена листом (нотісом) капітана як представника відповідача про готовність судна до навантаження і перевезення борошна і позначкою, яка була зроблена на тому самому листі позивачем, як відправником вантажу, про прийняття цього нотісу. Умови цього договору були потім конкретизовані коносаментом, який було оформлено після завантаження вантажу, і з якого випливало, що відправником за договором виступає позивач, а перевізником – відповідач.

Як зазначив співвідповідач, таке розуміння спірних відносин випливає з Кодексу торговельного мореплавства, згідно з яким документами, що підтверджують наявність і зміст договору морського перевезення вантажу, є: рейсовий чартер, коносамент та інші письмові докази. Згідно з КТМ у коносаменті серед інших реквізитів зазначаються “найменування перевізника” і “найменування відправника”. Якби в коносаменті було вказано, що відправником є чи повинен вважатись співвідповідач як фрахтувальник судна такий коносамент повинен був би розглядатись лише як доказ прийняття вантажу перевізником з тієї причини, що відносини між відповідачем і співвідповідачем вже врегульовані чартером. Але в коносаменті як відправник вказано позивача, до того ж коносамент не містить взагалі будь-якого посилання на чартер і, крім того, зазначає: “фрахт підлягає стягненню” з позначкою “як погоджено”. Стосовно обставин цієї справи необхідно виходити з того, що підписання цього коносаменту перевізником і його прийняття вантажовідправником свідчило про укладення ними договору морського перевезення.

З приводу альтернативного адресування позивачем своїх вимог до нього, співвідповідач також заявив, що ці вимоги випливають з договору купівлі-продажу і відповідно не можуть розглядатись в МАК, а повинні розглядатись у зовнішньоторговельному арбітражі згідно з умовами контракту.

Вирішіть спір.
Тема 2.4. Деліктні зобов’язання в міжнародному приватному праві
План практичного заняття

1. Поняття зобов’язання із заподіяння шкоди.

2. Умови настання деліктного зобов’язання в національних правових системах.

3. Колізійні питання деліктних зобов’язань з “іноземним елементом” у національному праві.

4. Регулювання деліктних зобов’язань з “іноземним елементом” у  законодавстві України.

Нормативні акти

Римская конвенция о вреде, причиненном иностранными воздушными судами третьим лицам на поверхности от 7 октября 1952 года // Международное право в документах / Сост. Н.П.Блатова. – М.: Юрид. лит., 1982. – С.535–540.

Віденська конвенція про цивільну відповідальність за ядерну шкоду від 21 травня 1963 року // Закони України. Том 14. Міжнародні договори України. – К., 1998. – С.543-552.

Конвенція про міжнародну відповідальність за шкоду, заподіяну космічними об’єктами 1971року // Українська РСР у міжнародно-договірних відносинах. Збірник документів. 1966-1975рр. – К.: Політвидав України, 1976. – С.23-33.

Конвенція про цивільну відповідальність за шкоду, заподіяну при перевезенні небезпечних вантажів 1989 року.

Конвенція про правову допомогу і правовідносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах з участю держав СНД // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №46. – Ст.417.

Угода про порядок вирішення спорів, пов’язаних із здійсненням господарської діяльності // Відомості Верховної Ради України. – 1993. - №9. – Ст.66.

Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність» від 16 квітня 1991року // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – №29. – Ст.377.

Закон України “Про приєднання України до Міжнародної конвенції про цивільну відповідальність за шкоду від забруднення нафтою” від 4 липня 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №35. – Ст.260.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Кодекс торговельного мореплавства України 1994 року // Відомості Верховної Ради України. – 1995. – №47-52. – Ст.349.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Завдання 1. До арбітражного суду України надійшла позовна заява від білоруського акціонерного товариства про відшкодування шкоди, заподіяної легковому автомобілю вантажівкою-трейлером, яка належала українському товариству з обмеженою відповідальністю. Причиною дорожньо-транспортної пригоди, як було встановлено дорожньо-патрульною службою ДАІ, стала несправність рульового керування вантажівки. Дорожньо-транспортна пригода мала місце на території Республіки Білорусь. Винуватцем аварії, згідно з довідкою ДАІ, було визнано водія транспортного засобу, який належав українському товариству.

Позивач вимагав відшкодування шкоди, завданої в результаті дорожньо-транспортної пригоди, в розмірі витрат на ремонт автомобіля. Кошторис витрат на ремонтні роботи додавався. Позовні вимоги позивач ґрунтував на нормах, що містяться в ЦК України.

Вирішіть спір, враховуючи те, що Україна і Республіка Білорусь є учасниками Угоди про порядок вирішення спорів, пов’язаних із здійсненням господарської діяльності 1992 року.

Завдання 2. Громадянка України О.Саєнко, яка проживає в Києві, вирішила поїхати відпочивати в Іспанію. З цією метою вона уклала з київською фірмою “Парадіс Гівт” договір про надання туристичних послуг. Але коли вона попала в Іспанію, виявилось, що і готель, де її розмістили, не той, який було передбачено, і умови перебування не відповідають договору.

Повернувшись, О. Саєнко спочатку заявила свої претензії до фірми, а потім звернулась до суду з позовом про стягнення збитків, пов’язаних з порушенням договірних зобов’язань і компенсацію заподіяної моральної шкоди.

Чи може суд в м. Києві, розміщений в районі місця знаходження туристичної фірми, розглядати позов О.Саєнко, якщо вона підписала договір з туристичною фірмою “Парадіс Гівт”, в якому було передбачено, що спори між сторонами вирішуються на Гібралтарі за чинними там законами?

Яке право повинен застосовувати суд у Києві до відносин між сторонами, враховуючи умову договору?

Чи відповідає умова договору законодавству про захист прав споживача?

Тема 2.5.  Спадкові відносини в міжнародному приватному праві

План практичного заняття

1. Спадкові правовідносини в міжнародному приватному праві: загальна характеристика.

2. Міжнародні угоди і законодавство України та зарубіжних країн з питань спадкування.

3. Перехід спадкового майна і відповідальність за боргами спадкодавця.
Нормативні акти

Конвенція про колізії законів, що стосуються форми заповітних розпоряджень 1961 року.

Конвенція, що передбачає єдиний закон про форму міжнародного заповіту 1973 року.

Конвенція відносно міжнародного управління майном осіб, які померли.

Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 года // Международное частное право. (Действующие нормативные акты). – М.: Триада, Лтд, 1997. – С.346-348.
Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Завдання 1. Місцевий суд Жовтневого району м. Харкова, розглядаючи позов громадянки Російської Федерації Р. до громадянина України В. про визнання права на спадщину, встановив, що спірним, зокрема, є нерухоме майно, яке перебуває на території Канади. Колізійна норма України в цьому випадку відсилає до права країни, в якій знаходиться це майно.

Які основні принципи та обсяг застосування іноземного права? Що є підставою для застосування судом України права Канади? Який порядок встановлення змісту права Канади? Право якої країни має бути застосовано судом у разі неможливості встановити зміст права Канади в розумні строки?

Завдання 2. Відома російська балерина А. Павлова народилась в Росії, але прожила більше 15 років в Англії. Після її смерті в Лондоні виникла справа про спадщину. Британські власті розглядали спадкодавця як доміцильованого в СРСР, хоч після 1917 року вона жодного разу в СРСР не приїжджала.

У чому полягає відмінність між доміцилієм походження або доміцилієм за місцем народження (domicil of origin) і доміцилієм набутим або обраним (domicil of choice)? Хто і яким чином повинен довести факт набуття нового доміцилія? Яке значення для справи про спадщину А.Павлової мало збереження її доміцилія за місцем народження? Право якої країни було застосоване щодо її спадщини?

Тема 2.6.  Шлюбно-сімейні відносини в міжнародному приватному праві

План практичного заняття

1. Поняття сімейного права та міжнародні угоди в сфері регулювання шлюбно-сімейних відносин. 

2. Усиновлення. Міжнародні договори та законодавство України про усиновлення.

3. Опіка і піклування.

4. Колізійне законодавство України стосовно регулювання шлюбно-сімейних відносин.

Нормативні акти

Конвенция о взыскании за границей алиментов 1956 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.659-664.

Конвенция о гражданстве замужней женщины от 20 февраля 1957 года // СССР и международное сотрудничество в области прав человека. Документы и материалы. – М.: Междунар. отношения, 1989. – С.233-237.

Конвенция о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков 1962 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.667-669.

Конвенция об юрисдикции, применимом праве и признании решений об усыновлении 1965 года // Там же. – С.669-674.

Конвенция о признании разводов и решений о раздельном жительстве супругов 1970 года // Там же. – С.674-680.

Конвенция о праве, применимом к алиментным обязательствам 1973 года // Там же. – С.680-684.

Конвенция о заключении и признании действительности браков 1978 года // Там же. – С.699-704.

Конвенція про право, що застосовується до режимів власності подружжя 1978 року.

Європейська конвенція про визнання та виконання рішень стосовно опіки над дітьми та про поновлення опіки над дітьми 1980 року.

Конвенция о правах ребенка 1989 года // ВВС СССР. – 1990. – №45. – Ст.955.

Конвенция о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления 1993 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997.– С.712-720.
Конвенція про правову допомогу і правовідносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах з участю держав СНД // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №46. – Ст.417.

Закон України «Про громадянство України» від 18 січня 2001 року // Урядовий кур’єр. – 2001. – 1 березня.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Сімейний кодекс України 2002 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №21-22. – Ст.135.

Цивільний кодекс України 2003 року // Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №40-44. – Ст.356.

Завдання 1. У 1996 році громадянин Азербайджану М. і громадянка України С. зареєстрували шлюб в одному з            рагсів м. Києва. Згодом вони виїхали на постійне місце проживання в Баку, але сімейне життя у них не склалось. Дітей у подружжя не було. С. вирішила розірвати шлюб з М. і повернутись до Києва, але чоловік згоди на розлучення не дав. Тоді С. поїхала до батьків у Київ, де подала заяву про розірвання шлюбу з М. за місцем проживання батьків.

М. заперечує проти розгляду справи про розлучення в Києві. У своїй заяві до суду адвокат М. посилається на положення українсько-азербайджанського Договору про правову допомогу і Конвенції СНД від 22 січня 1993 року про правову допомогу.

Установа якої держави компетентна у справі про розірвання шлюбу у випадку, якщо подружжя проживає на території різних держав і має різне громадянство? Законодавство якої держави повинно застосовуватись при розгляді спору? Чи буде визнано рішення суду про розірвання шлюбу на території іншої держави і на яких умовах?

Завдання 2. Подружжя Д. – громадяни США, які проживають в штаті Каліфорнія, виявили бажання усиновити дитину в Україні, до того ж вони згодні взяти хвору дитину і забезпечити їй відповідні умови лікування в США. З цією метою вони відвідали декілька дитячих будинків і підібрали дитину для усиновлення. Адвокат в США, до якого звернулось подружжя, роз’яснив їм, що потрібно звернутись до органу опіки і піклування місцевої адміністрації в місті, де знаходиться дитина, і цей орган дасть їм відповідний дозвіл на усиновлення.

Чи правильне роз’яснення дав подружжю Д. американський адвокат? Який порядок усиновлення дитини іноземними громадянами встановлено в Україні? Які документи повинні подати іноземні громадяни і в який орган (органи) вони повинні звертатись? Хто повинен винести рішення? Як повинна здійснюватись державна реєстрація усиновлення дитини? Чи передбачені положення про усиновлення дитини – громадянина України на території України іноземними громадянами міжнародним договором між Україною і США?

Тема 2.7. Трудові відносини в міжнародному приватному праві

План практичного заняття

1.Трудові відносини з “іноземним елементом” та  джерела їх регулювання.

2. Колізійно-правове регулювання міжнародних трудових відносин.

Нормативні акти

Конвенція про рівноправність громадян країни та іноземців і осіб без громадянства у галузі соціального забезпечення 1962 року.

Європейська конвенція про соціальне забезпечення 1972 року.

Міжнародна конвенція ООН про захист прав трудящих-мігрантів і членів їх сімей. Схвалена Генеральною Асамблеєю ООН в 1990 р. // Резолюции и решения, принятые Генеральной Ассамблеей на 45-й сессии. -  Нью-Йорк: ООН. – Т.1. – С.355-372.
Конвенція МОП №97 про трудящих-мігрантів // Международная Организация Труда. Конвенции и рекомендации (1919-1990). – Женева, 1991. – Т.1, 2.

Конвенція МОП №143 про зловживання в сфері міграції і про забезпечення трудящим-мігрантам рівності можливостей і поводження // Там же.

Конвенція МОП №157 про встановлення міжнародної системи збереження прав у галузі соціального забезпечення 1982 року.

Рекомендація МОП №86 про трудящих-мігрантів // Там же.

Рекомендація МОП №122 про політику у сфері зайнятості // Там же.

Рекомендація МОП №169 про політику у сфері зайнятості (додаткові положення) // Там же.

Угода про гарантії прав громадян держав-учасниць СНД в галузі пенсійного забезпечення 1992 року.

Угода про взаємне визнання прав на відшкодування шкоди, заподіяної працівникам каліцтвом, професійним захворюванням або іншим ушкодженням здоров’я, пов’язаними з виконанням ними трудових обов’язків 1994 року // Урядовий кур’єр. – 1994. – 3 грудня.

Кодекс законів про працю України 1971 року // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1971, додаток до №50. – Ст.375.

Завдання 1. Згідно з наказом директора товариства з обмеженою відповідальністю “Політ” на роботу до товариства було прийнято громадянина Греції К. Під час проведення перевірки прокуратурою району встановлено, що К. прийнято на роботу без одержання дозволу на його працевлаштування, що він має туристичну візу на в’їзд в Україну, видану посольством України в Греції.

Чи були допущені порушення законодавства України в цьому випадку? Який порядок працевлаштування іноземних громадян на території України? Якою правосуб’єктністю володіють іноземні громадяни у сфері трудових відносин за законодавством України?

Завдання 2. Інженера М. було направлено міністерством, в системі якого він працював у Львові, на певний строк на роботу за кордон. Він виїхав в іноземну державу разом з дружиною. Через деякий час дружина М. влаштувалась на роботу на те саме підприємство, де працював її чоловік. Таким чином, трудові відносини виникли у неї з цим підприємством за кордоном. В результаті аварії на підприємстві подружжя М. одержали трудові каліцтва.

Хто повинен відшкодувати шкоду, заподіяну інженеру М. під час його роботи за кордоном? Хто повинен відшкодувати шкоду, заподіяну дружині М.? Куди повинен звернутись працівник із заявою при одержанні трудового каліцтва в період роботи за кордоном?

Тема 2.8. Міжнародний цивільний процес

План практичного заняття

1. Поняття міжнародного цивільного процесу.

2. Джерела правового регулювання процесуальних відносин з “іноземним елементом”.

3. Міжнародна підсудність цивільно-правових спорів, ускладнених “іноземним елементом”.

4. Виконання іноземних судових доручень.

5. Визнання і виконання іноземних судових рішень.

Нормативні акти

Конвенция по вопросам гражданского процесса 1954 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.862-869.

Конвенция, отменяющая требование легализации иностранных официальных документов 1961 года // Там же. – С.859-862.

Гаагская конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных документов по гражданским или коммерческим делам 1965 года // Сборник международных договоров. Международная торговля. Международный гражданский процесс / Сост. 

И.В. Фисенко. – Мн.: Амалфея, 1999. – С.227-236.

Гаагская конвенция о получении за границей доказательств по гражданским и торговым делам 1970 года // Там же. – С.237-250.

Конвенція про позовну давність в міжнародній купівлі-продажу товарів 1974 року // Закон і бізнес. – 1996. - №115. – С.19-26.

Гаагская конвенция о международном доступе к правосудию 1980 года // Сборник международных договоров. Международная торговля. Международный гражданский процесс / Сост. И.В.Фисенко. – Мн.: Амалфея, 1999. – С.251-263.

Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.796-815.

Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности 1992 года // Там же. – С.911-914.

Закон України «Про нотаріат» від 2 вересня 1993 року // Відомості Верховної Ради України. – 1993. - №39. – Ст.383.

Закон України “Про виконавче провадження” від 2 квітня 1999 року // Відомості Верховної Ради України. – 1999. - №24. – Ст.207.

Закон України “Про приєднання України до Конвенції про отримання за кордоном доказів у цивільних або комерційних справах” від 19 жовтня 2000 року // Відомості Верховної Ради України. – 2000. - №49. – Ст.423.

Закон України “Про визнання та виконання в Україні рішень іноземних судів” від 29 листопада 2001 року // Відомості Верховної Ради України. – 2002. - №10. – Ст.76.

Закон України “Про третейські суди” від 11 травня 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №35. – Ст.412.

Закон України “Про міжнародне приватне право” від 23 червня 2005 року // Урядовий кур’єр. – 2005. – 31 серпня.

Цивільний процесуальний кодекс України 2004 року // Відомості Верховної Ради України. – 2004. - №40-41, 42. – Ст.492.

Завдання 1. Громадянка Ізраїлю Ф. звернулася до українського суду з позовом про позбавлення батьківських прав громадянина України Т. Позов було розглянуто Чернівецьким місцевим судом і задоволено.

На підставі яких положень українського законодавства  суд в Україні прийняв справу до розгляду? Договору про правову допомогу між Україно та Ізраїлем немає.

Завдання 2. Сторони, укладаючи зовнішньоторговельний контракт, домовились про те, що до їх договору підлягає застосуванню право України. В той самий час вони встановили строк позовної давності в шість років. При розгляді їх спору в третейському суді (МКАС) виникло питання щодо дійсності угоди про зміну строку позовної давності.

Який характер мають положення ЦК України про строки позовної давності: диспозитивний чи імперативний?

Чи мають імперативні норми національного права поряд з публічним порядком пріоритет перед нормами іноземного права, яке підлягає застосуванню на підставі угоди сторін чи приписів колізійних норм? Які положення про застосування імперативних норм містяться в Римській конвенції про право, застосовне до договірних зобов’язань від 19 червня 1980 року?
Тема 2.9. Міжнародний комерційний арбітраж 

План практичного заняття

1. Поняття і юридична природа міжнародного комерційного арбітражу.

2. Види третейських (арбітражних) судів.

3. Поняття і зміст арбітражної угоди.

4. Визнання і виконання  іноземних арбітражних рішень.

Нормативні акти

Конвенция по вопросам гражданского процесса 1954 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.862-869.

Конвенція про визнання та виконання іноземних арбітражних рішень від 10 червня 1958 року // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1960. - №31.

Конвенция, отменяющая требование легализации иностранных официальных документов 1961 года // Международное частное право. Сборник документов. – М.: Изд-во БЕК, 1997. – С.859-862.

Гаазька конвенція 1965 року про вручення за кордоном судових і позасудових документів у цивільних і торговельних справах // Сборник международных договоров. Международная торговля. Международный гражданский процесс / Сост. И.В. Фисенко. – Мн.: Амалфея, 1999. – С.227-236.

Гаазька конвенція 1970 року про одержання за кордоном доказів у цивільних і торговельних справах // Там же. – С.237-250.

Конвенція про розв’язання арбітражним шляхом цивільно-правових спорів, що випливають з відносин економічного і науково-технічного співробітництва від 26 травня 1972 року.

Конвенція про позовну давність в міжнародній купівлі-продажу товарів 1974 року // Закон і бізнес. – 1996. - №115. – С.19-26.

Міжамериканська конвенція про міжнародний комерційний арбітраж 1975 року.

Гаазька конвенція 1980 року про міжнародний доступ до правосуддя // Сборник международных договоров. Международная торговля. Международный гражданский процесс / Сост. И.В.Фисенко. – Мн.: Амалфея, 1999. – С.251-263.

Конвенція про правову допомогу і правовідносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах з участю держав СНД // Відомості Верховної Ради України. – 1994. - №46. – Ст.417.
Угода про порядок вирішення спорів, пов’язаних із здійсненням господарської діяльності // Відомості Верховної Ради України. – 1993. - №9. – Ст.66.
Закон України “Про міжнародний комерційний арбітраж” від 24 лютого 1994 року // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – №25. – Ст.198.
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Завдання 1. Українське виробниче підприємство звернулося в господарський суд із позовом до французького торгового товариства, що має філіал на території України, про стягнення завданих збитків. Незважаючи на неодноразові повідомлення, які відсилалися в порядку, передбаченому міжнародними угодами, відповідач в суд не з’явився, але надіслав письмове заперечення проти розгляду спору в державному суді, посилаючись на застереження в контракті про арбітраж ad hoc.

Яке рішення щодо підсудності має прийняти господарський суд? Складіть проект ухвали суду. Які види міжнародного комерційного арбітражу вам відомі?

Завдання 2. Згідно з ст.5 Нью-Йоркської конвенції про визнання і виконання іноземних рішень 1958 року у визнанні і виконанні може бути відмовлено, якщо не буде доведено, що відповідача було повідомлено належним чином про призначення арбітра чи про арбітражний розгляд. Так, суд   Землі                          в м. Франкфурті-на-Майні відмовив у видачі екзекватури на виконання рішення МКАС, оскільки було встановлено, що кур’єрська служба, через яку надсилались повістки відповідачеві про слухання справи, подала в арбітраж документ про вручення, який було належним чином заповнено, але у відповідній графі замість представника відповідача розписався кур’єр цієї служби.

На цій підставі суд Землі м. Франкфурту-на-Майні відмовив у видачі екзекватури на виконання арбітражного рішення МКАС у Німеччині.

Чи є рішення німецького суду правомірним, враховуючи, що Німеччина – учасниця Нью-Йоркської конвенції 1958 року?
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