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Зміст лекції
1. Предмет трудового права

Предмет трудового права відповідає на питання, які суспільні відносини регулюються цією галуззю права. Саме найменування трудового права свідчить про те, що зміст відносин, що регулюються цією галуззю права, становить трудова діяльність людей. Однак не всі відносини, пов’язані з працею, включаються у сферу дії трудового права, а ті відносини, які входять до предмета, – неоднорідні за своїм змістом, цільовим призначенням і суб’єктним складом.

В науці трудового права прийнято включати у систему суспільних відносин, що складають предмет трудового права, крім власне трудових відносин (в теорії трудового права їх називають індивідуальними трудовими відносинами, вони утворюють основу (ядро) предмета трудового права), також велику групу відносин, тісно пов’язаних з трудовими, які передують, супроводжують або випливають з останніх.

Для сучасної науки трудового права України доктринальним є положення про те, що в основі предмета трудового права лежать трудові відносини найманої праці, які виникають на підставі трудового договору. Наймана праця, яка здійснюється у рамках трудового договору, характеризується наступними правовими ознаками. Це: 1) праця юридично несамостійна, тобто така, що має місце у рамках визначеного підприємства, установи, організації (юридичної особи) або в окремого громадянина (фізичної особи); 2) не на основі власних засобів виробництва, а за рахунок коштів (капіталу) власника; 3) не на свій страх і підприємницький ризик, а шляхом виконання вказівок та розпоряджень роботодавця і під гарантовану оплату; 4) має місце виконання роботи певного виду (трудової функції); 5) трудовий договір, як правило, укладається на невизначений строк і лише у випадках, передбачених законодавчими актами, – на визначений строк; 6) здійснення трудової діяльності відбувається, як правило, у колективі працівників (трудовому колективі); 7) має місце виконання протягом встановленого робочого часу певної міри праці (норм праці); 8) має місце отримання від роботодавця у встановлені терміни заробітної плати; 9) має місце забезпечення роботодавцем гарантій у передбачених випадках; 10) участь роботодавця у фінансуванні соціального страхування працівника. Наймана праця розглядається як різновид несамостійної, підлеглої праці, тобто, яка здійснюється у сфері господарської діяльності і в інтересах іншої особи, а отже, і під її керівництвом. Вона має місце тільки тоді, коли юридичним її оформленням виступає трудовий договір, який має своїм предметом майнову цінність особливого роду – здатність людини до праці.

Центральною ланкою у системі відносин, що утворюють предмет трудового права, трудові відносини є тому, що всі інші види відносин пов’язані з ними і обумовлені їх існуванням. У переважній більшості випадків припинення трудових відносин приводить до припинення й інших відносин, що входять до предмета трудового права. Тоді як виникнення трудових відносин породжує й інші відносини, які складають предмет трудового права. Отже, предмет трудового права складають не лише власне трудові відносини (цей термін позначає відносини, які виникають між працівником і роботодавцем на підставі трудового договору), а й відносини, тісно пов’язані з ними, які не можуть самостійно існувати поза трудовими відносинами. 

Пов’язані з трудовими відносини відповідають наступним двом ознакам: 1) ці відносини обумовлені трудовими відносинами і існують остільки, оскільки існують самі трудові відносини; 2) похідні відносини у своєму суб’єктному складі мають лише одного з учасників трудових відносин: або працівника, або роботодавця. Іншим учасником виступає третя організація в особі профспілкового органу, органу з працевлаштування, органу контролю і нагляду за дотриманням трудового законодавства тощо. 

Так, до відносин, що передують виникненню власне трудових відносин, належать відносини з працевлаштування в даного роботодавця. Працевлаштування охоплює три види відносин: між органами з працевлаштування і громадянином; між органом з працевлаштування і роботодавцем; між громадянином і роботодавцем. До предмета трудового права включають відносини між направленим на роботу органами служби зайнятості громадянином (працівником) і конкретним роботодавцем.

До відносин, що супроводжують трудові, належать організаційно-управлінські відносини. Організаційно-управлінськими є відносини, що пов’язані з організацією праці, управлінням трудовим процесом, встановленням умов праці і застосуванням трудового законодавства. Відносини з питань організації і управління працею традиційно розглядались як відносини, що виникають з приводу здійснення управлінської і правозастосовної діяльності роботодавця, а також з приводу прийняття локальних нормативних актів. Ця діяльність здійснювалась і здійснюється з участю представницьких органів працівників, тобто є формою соціального партнерства (тому ці відносини ще називають відносинами соціального партнерства). Таким чином, у складі предмета трудового права мають місце організаційні відносини, які за своїм характером не є індивідуальними трудовими відносинами, оскільки виражаються в таких основних обов’язках роботодавця, як створювати працівникам належні умови праці, створювати працівникам належні побутові умови, пов’язані з виконанням ними обов’язків за трудовим договором, створювати передбачені нормативно-правовими актами, угодами і колективним договором умови для здійснення виборним профспілковим органом або вільно обраними працівниками представниками (представником) своїх повноважень на підприємстві, в установі, організації тощо.

До відносин, що супроводжують трудові, належать відносини з професійної підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації працівників безпосередньо у даного роботодавця (можуть і передувати виникненню трудових відносин).
До відносин, які забезпечують ефективне функціонування трудових відносин, належать відносини по забезпеченню трудової дисципліни, відносини з охорони праці, відносини щодо притягнення сторін трудового договору до юридичної відповідальності трудоправового характеру.
До відносин, що супроводжують трудові, належать відносини з державного нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства.

До відносин, що випливають з трудових, належать відносини з вирішення індивідуальних і колективних трудових спорів. Їх, як правило, називають процесуальними. На відміну від трудових відносин, обов’язковим суб’єктом трудових процесуальних відносин є юрисдикційний орган, що розглядає трудовий спір. Крім того, суб’єктами трудових процесуальних відносин є представники сторін трудових відносин. Трудові процесуальні відносини можна визначити як суспільні відносини, які виникають між учасниками трудового спору у зв’язку з порушенням трудових прав, дотриманням і встановленням умов праці, передбачених нормами трудового законодавства, відповідними угодами, колективним і трудовим договорами, і спрямовані на їх поновлення і захист передбаченим законом юрисдикційним органом.

До відносин, породжених трудовими, належать відносини по відшкодуванню шкоди, заподіяної здоров’ю працівника при виконанні ним своїх трудових обов’язків, відносини з пенсійного забезпечення, виплати соціальних допомог.

Згідно зі ст. 3 КЗпП України законодавство про працю регулює трудові відносини працівників усіх підприємств, установ і організацій незалежно від форм власності, виду діяльності й галузевої належності, а також осіб, які працюють за трудовим договором з фізичними особами.

Правове регулювання праці державних службовців, прокурорсько-слідчих працівників, суддів здійснюється спеціальними законами, а в частині, не врегульованій таким чином, – законодавством про працю.

Не поширюється трудове законодавство на проходження служби військовослужбовцями. Їхні трудові відносини регулюються Статутами внутрішньої служби Збройних Сил України, Стройовим статутом, Статутом гарнізонної та вартової служби, Дисциплінарним статутом Збройних Сил України.

Відповідно до ч. 2 ст. 3 КЗпП України особливості праці членів кооперативів та їх об’єднань, колективних сільськогосподарських підприємств, селянських (фермерських) господарств, працівників підприємств з іноземними інвестиціями визначаються законодавством та їх статутами. При цьому гарантії щодо зайнятості, охорони праці, праці жінок, молоді, інвалідів надаються в порядку, передбаченому законодавством про працю.

Трудова діяльність окремої особи, що не пов’язана із застосуванням найманої праці та яка виконується власними силами, на власний ризик, трудовим законодавством не регулюється. Законодавство про працю не поширюється також на працю у домашньому господарстві навіть щодо питання додержання правил техніки безпеки і охорони праці, хоч би йшлося  про працю неповнолітніх осіб чи вагітних жінок.

Норми трудового законодавства також не поширюються на громадян, які працюють за цивільно-правовими договорами на виконання певної роботи чи надання послуг за відповідну плату.

Трудові відносини осіб, засуджених до позбавлення волі, не є предметом трудового права. Праця цих осіб регулюється Кримінально-виконавчим кодексом України та іншими актами кримінально-виконавчого законодавства. Але трудове законодавство поширюється на трудові відносини засуджених, що відбувають покарання у вигляді виправних робіт без позбавлення волі за винятками, встановленими Кримінально-виконавчим кодексом України.
Отже, у системі відносин у сфері праці виникають і інші відосини, які містять елементи трудових. Це, наприклад, відносини, пов’язані з виконанням громадянами загальновійськового обов’язку, з приводу застосування праці засуджених тощо. Однак, такі відносини виникають не на підставі трудового договору, а інших юридичних фактів, які мають особливу правову природу та правові властивості.
2. Метод трудового права

В теорії трудового права загальновизнаним є визначення методу трудового права як сукупності правових засобів (прийомів, способів), з допомогою яких здійснюється регулювання трудових і пов’язаних з ними відносин. Метод правового регулювання органічно пов’язаний з предметом регулювання, обумовлений ним: від того, які відносини регулюються, залежить те, як вони регулюються.

Метод правового регулювання конкретної галузі права складається з таких елементів, як специфічний спосіб взаємозв’язку прав і обов’язків між учасниками врегульованих галуззю правовідносин; та чи інша сукупність юридичних фактів, які служать підставою виникнення, зміни чи припинення правовідносин; особливі способи формування змісту прав і обов’язків суб’єктів права; санкції, способи і процедури їх застосування. При цьому різне поєднання способів, прийомів правового впливу на суспільні відносини створює специфіку галузевого методу, визначає його особливий юридичний режим, який послідовно проводиться через всі інститути і норми галузі і з допомогою якого здійснюється регулювання відповідної сфери суспільних відносин.

Юридична наука визначає ряд ознак, які характеризують метод правового регулювання окремої галузі права залежно від того, як ці ознаки у ній проявляються. Такими ознаками методу є: 1) порядок виникнення, зміни і припинення правовідносин; 2) правовий стан учасників правовідносин; 3) характер встановлення прав і обов’язків; 4) засоби забезпечення виконання обов’язків (санкції).

Порядок виникнення, зміни і припинення правовідносин. Юридичним фактом, що породжує виникнення трудових відносин, які складають основу предмета трудового права, є трудовий договір. Він базується не на імперативних приписах, а на свободі вибору (відповідно до своїх потреб та можливостей) суб’єкта, що шукає собі роботу, і суб’єкта, котрий має потребу в працівнику.
Дещо інші юридичні факти породжують правовідносини з працевлаштування, перекваліфікації і підготовки кадрів. Тут характерним є владний акт (наказ, розпорядження) адміністрації, але йому неодмінно передує взаємна згода суб’єктів. Так само можна простежити за виникненням правовідносин, наприклад, із встановлення умов праці.
Зміна і припинення правовідносин також здійснюються в основному за взаємним погодженням сторін.
Таким чином в трудовому праві юридичними фактами, котрі породжують, змінюють або припиняють правовідносини, є вольові дії суб’єктів, що базуються на їх взаємній згоді.
Правовий стан суб’єктів правовідносин. На стадії виникнення трудових правовідносин суб’єкти є рівноправними, але в процесі їх здійснення сторони перебувають у певній підпорядкованості одна одній. Найбільше це проявляється у правовідносинах щодо нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю і охорону праці. В суто трудових правовідносинах, а також у правовідносинах з працевлаштування і з підготовки кадрів та підвищення кваліфікації підпорядкованість однієї сторони іншій виникає в результаті добровільних зобов’язань щодо дотримання обов’язкових правил дисципліни праці, обов’язкового виконання приписів, що встановлені для осіб, визнаних безробітними, тощо. Тобто добровільний (договірний) характер виникнення правовідносин у трудовому праві накладає певний відбиток і на подальше становище учасників цих правовідносин. Навіть якщо вони підпорядковані один одному, то ця підпорядкованість – результат добровільно взятих на себе зобов’язань.

Характер встановлення прав та обов’язків. Держава встановлює загальнообов’язкові приписи для суб’єктів трудових правовідносин. За певних умов вона може делегувати право встановлювати правила нормативного характеру окремим недержавним структурам. Одним з таких видів делегованого (санкціонованого) законодавства, досить поширеного в трудовому праві, є локальні норми права. На державному (централізованому) рівні повинні визначатися тільки основні принципи правового регулювання найманої праці для забезпечення єдиного підходу. Це може бути встановлення максимальної тривалості робочого часу, мінімуму тривалості відпусток, гарантій мінімальної заробітної плати тощо. Переважна ж більшість трудових відносин забезпечується за допомогою локального (децентралізованого) правового регулювання, права і обов’язки суб’єктів можуть визначатися шляхом локального правовстановлення з урахуванням специфіки праці в окремих галузях і на окремих підприємствах. При цьому критерієм законності таких локальних норм є принцип, за яким права працівників, визначені на державному рівні, не повинні погіршуватись їх конкретизацією на рівні підприємства.
Розширення сфери локального встановлення прав і обов’язків суб’єктів характерне здебільшого для трудових правовідносин.
Санкції трудового права. Трудове право має самостійні, властиві лише для нього, юридичні санкції. Вони застосовуються для забезпечення виконання суб’єктами правовідносин своїх прав і обов’язків. До таких санкцій належать заходи дисциплінарної та матеріальної відповідальності.

Таким чином, метод правового регулювання трудових та тісно пов’язаних з ними відносин – це система прийомів та способів, що базуються переважно на договірних виникненні, зміні і припиненні правовідносин, поєднанні централізованого і локального правового регулювання та застосуванні спеціальних правових санкцій для забезпечення належного здійснення учасниками цих правовідносин своїх прав та обов’язків.
Специфіка суспільних відносин, які складають предмет трудового права, багато в чому визначає й особливості методу їх правового регулювання. Для трудоправових відносин такою специфічною рисою є поєднання приватних і публічних засад.

Самостійність методу трудового права проявляється в наявності особливих способів реалізації норм даної галузі. В сучасній юридичній літературі виділяють декілька ознак, які відрізняють метод правового регулювання трудових відносин від методів інших галузей права. До них, зокрема, відносять: 1) поєднання централізованого і локального, нормативного (законодавчого) і договірного регулювання трудових відносин; 2) договірний характер праці, встановлення її умов; 3) рівноправність сторін трудових договорів з підпорядкуванням їх у процесі праці правилам внутрішнього трудового розпорядку; 4) характерним способом застосування норм трудового права є видання представниками роботодавця актів, які обов’язкові для підлеглих їм працівників; 5) участь трудящих через своїх представників, профспілки, трудові колективи у правовому регулюванні праці (спеціальним способом реалізації норм трудового права є діяльність представників працівників по захисту прав і інтересів працівників. Дане представництво має свої особливості, які відсутні в методах інших галузей права.); 6) специфічний спосіб захисту трудових прав (спеціальним способом реалізації норм трудового права необхідно визнати самозахист працівниками своїх прав. Відмінною особливістю даного способу є тимчасовий вихід працівника з підпорядкування роботодавцеві при порушенні ним трудових прав. Особливим способом захисту прав і інтересів працівників є проведення страйку. Подібного способу в інших галузях права немає.); 7) єдність і диференціацію (відмінність) правового регулювання праці. При цьому загальні і спеціальні норми утворюють особливий спосіб захисту прав і інтересів працівників.

Можна виділити наступні основні характеристики сучасного методу трудового права:

1. Порядок встановлення прав і обов’язків суб’єктів трудового права визначається наявністю трьох рівнів правового регулювання трудових і похідних від них відносин: 1) законодавчого; 2) колективно-договірного і локального; 3) індивідуально-договірного. Названі рівні характеризуються, з одного боку, особливим поєднанням, взаємодією, з іншого – особливим змістовним наповненням кожного рівня. На відміну від інших галузей права верховенство закону та інших вищестоящих за ієрархією нормативних актів співвідноситься з локальним і договірним рівнями за принципом заборони зниження рівня прав і гарантій працівника. Проте якщо локальні акти, колективні і індивідуальні договори покращують положення працівників порівняно із законодавством, то застосовуються норми цих актів і договорів. У зв’язку з цим договірна свобода сторін (індивідуальна і колективна) обмежена мінімальним рівнем встановлених законодавством прав і гарантій працівників. Слід відмітити, що наявність колективно-договірного рівня правового регулювання притаманна лише трудовому праву.

2. Особлива двоєдина роль держави у правовому регулюванні трудових відносин не тільки як законодавця, а й учасника соціального партнерства у сфері праці. Роль держави в регулюванні трудових відносин унікальна і не має аналогів у жодній іншій галузі права.

3. Єдність і взаємодія координаційних (диспозитивних) і субординаційних (імперативних) засад у правовому положенні сторін трудових відносин. Ми можемо говорити про правову рівність сторін на момент вступу в договірні відносини як індивідуальні, так і колективні. В індивідуальних трудових відносинах працівник зобов’язаний підлягати роботодавчій владі. В даному випадку ми маємо справу з елементами субординації, які присутні і в цивільному праві, але в значно меншій мірі. Відносини сторін не будуються на основі влади-підпорядкування, але у роботодавця є право встановлювати внутрішній розпорядок на підприємстві, у передбачених законом випадках притягувати працівника до дисциплінарної і матеріальної відповідальності. У зв’язку з цим ми можемо констатувати наявність складних координаційно-субординаційних відносин між працівником і роботодавцем. Отже, для методу трудового права характерне особливе поєднання координації і субординації на різних етапах триваючих трудових правовідносин і їх органічна взаємодія в колективно-договірній практиці.

4. Особливий характер захисту прав і інтересів суб’єктів трудового права, що включає в себе крім судового і адміністративного захисту, характерних і для інших галузей права, також спеціальний захист, що ґрунтується на соціально-партнерському характері трудових відносин. Мова йде, перш за все, про історично першу форму захисту прав працівників профспілками. Слід підкреслити взаємний, обопільний характер колективної форми захисту прав працівників і роботодавців. У сфері трудових відносин роботодавцям також надається право на асоціацію з метою захисту їх прав і інтересів. У даному випадку метод соціального партнерства забезпечує рівність прав працівників і роботодавців на професійне об’єднання з метою представництва і захисту корпоративних прав.

Іншою відмінною рисою способів захисту трудових прав є діяльність органів «трудової юстиції», сформованих на соціально-партнерських (паритетних) засадах, які мають більш ніж столітню історію. Такими органами сьогодні є комісії з трудових спорів, примирні комісії, трудовий арбітраж, посередники.

До особливостей способів захисту трудових прав, як колективних, так і індивідуальних відноситься право на самозахист. Цей інститут поширений лише на працівників і обмежується єдиним способом самозахисту – відмова від виконання роботи у випадках, прямо передбачених законом. На роботодавця покладається обов’язок не перешкоджати працівникам у здійсненні ними самозахисту.

Особливості методу трудового права в сучасних умовах дають можливість називати його методом соціального партнерства. Цей метод покликаний забезпечити збалансованість інтересів працівників, роботодавців і держави, стабільність соціально-трудових відносин.

3. Система трудового права

Система трудового права України – це об’єктивно обумовлене об’єднання взаємопов’язаних, внутрішньо узгоджених, за предметною ознакою структурованих на інститути правових норм, покликаних регулювати трудові та тісно пов’язані з ними відносини. Система трудового права – це сукупність взаємопов’язаних між собою правових норм і правових інститутів, які регулюють якісно однорідні суспільні відносини й утворюють єдине предметне ціле (галузь трудового права).

У вітчизняній традиції трудове право як галузь права поділяється на Загальну і Особливу частини.
Загальна частина трудового права – це система норм трудового права загального спрямування, тобто тих, які визначають: мету (цілі); завдання; визначення (дефініції); предмет та метод правового регулювання у трудовому праві; принципи, джерела та суб’єкти трудового права; зміст, умови виникнення, зміни та припинення трудових правовідносин. Норми Загальної частини трудового права як галузі права регламентують найбільш загальні питання організації і застосування праці працівників, незалежно від регіональної та галузевої належності організацій, на яких вони працюють. Серед них значне місце займають норми-дефініції, норми-принципи, норми-цілі (завдання). Вони встановлюють предмет трудового права, суб’єктний склад учасників суспільних відносин, що регулюються, їх статус (правове положення), формують метод правового регулювання. Загальна частина містить норми, які визначають завдання трудового права, його предмет і метод, принципи трудового права, поняття і види нормативних актів, які складають джерела трудового права, трудове право в системі права України і системі юридичних наук, аналіз трудових правовідносин і теорії трудового договору, розгляд працівника і роботодавця як суб’єктів трудових правовідносин.

В. М. Лебедєв у Загальній частині трудового права виділяє такі інститути: 1) основні вихідні положення трудового права (норми-принципи; норми-цілі (завдання); норми-дефініції загального характеру; норми, які визначають предмет, сферу дії трудового права, основні риси методу, проблеми аналогії і субсидіарності тощо); 2) джерела. Нормативно-правові акти трудового права; 3) суб’єкти (норми, які визначають трудову правосуб’єктність фізичних, юридичних осіб, трудового колективу, органів громадських (профспілкових) організацій та інших суб’єктів трудового права). Представництво в трудовому праві; 4) договори, угоди в трудовому праві (трудові угоди). В цей інститут включаються норми загального характеру, які визначають поняття, зміст трудових угод. Сюди ж, на думку автора, найвірогідніше відносяться загальні норми, які регулюють форми встановлення соціального партнерства; 5) забезпечення трудових прав і обов’язків. Заходи захисту, самозахисту; види юридичної відповідальності за трудовим правом; 6) строки в трудовому праві. Дія законодавства про працю в часі і просторі. Цей же автор пропонував внести до загальної частини проекту Трудового кодексу РФ ще такі структурно відокремлені інститути, як зобов’язання (правовідносини) у трудовому праві, партнерство у процесі праці.

У зв’язку з диференціацією норм трудового права, які поділяються на загальні норми, що стосуються всіх працівників найманої праці, та спеціальні норми, які поширюються на окремі категорії працівників (жінок, осіб, зайнятих в окремих галузях народного господарства, тимчасових і сезонних працівників тощо), в науці має місце поділ трудового права на три його частини: загальну, загальне регулювання соціально-трудових відносин і спеціальне регулювання праці окремих категорій працівників. Згідно з даним поділом В. М. Лебедєв виділяє в системі трудового права Загальну частину, Особливу частину і Спеціальну частину.

Особлива частина трудового права – це система норм трудового права особливого спрямування, які конкретизуючи та деталізуючи норми загальної частини, спрямовані на регламентацію окремих видів суспільно-трудових відносин (наприклад щодо зайнятості та працевлаштування, трудового договору, робочого часу та часу відпочинку, оплати праці, охорони праці тощо).

Особлива частина трудового права присвячена загальному регулюванню соціально-трудових відносин і складається з таких інститутів, як працевлаштування; трудовий договір; підготовка, підвищення кваліфікації працівників безпосередньо на виробництві; робочий час; час відпочинку; нормування й оплата праці; дисципліна праці; матеріальна відповідальність; охорона праці; розгляд трудових спорів. Норми Особливої частини трудового права конкретизують положення Загальної частини. Вони регламентують окремі види суспільних відносин і їх елементи.

Основними правовими інститутами трудового права слід визнати наступні: Правова організація зайнятості та працевлаштування; Соціальне партнерство (соціальний діалог); Трудовий договір; Робочий час та час відпочинку; Оплата праці; Професійне навчання (перекваліфікація, підвищення кваліфікації); Трудова дисципліна; Матеріальна відповідальність сторін трудового договору; Охорона праці; Вирішення трудових спорів (конфліктів); Нагляд та контроль у сфері праці. При цьому такі інститути, як Вирішення трудових спорів (конфліктів), Нагляд та контроль у сфері праці носять міжгалузевий характер і регулюються нормами трудового та інших галузей права.

Спеціальна частина трудового права присвячена спеціальному регулюванню праці окремих категорій працівників і об’єднує, на думку В. М. Лебедєва, такі інститути, як особливості правового регулювання праці працівників бюджетної сфери; особливості правового регулювання праці в промисловості; особливості правового регулювання праці в будівництві; особливості правового регулювання праці в гірничорудній, нафтовій і газовій галузях господарства; особливості правового регулювання праці на транспорті; особливості правового регулювання праці в районах Крайньої Півночі та місцевостях, прирівняних до них; особливості правового регулювання праці тимчасових і сезонних працівників.

І. Я. Кисельов зазначає, що в даний час у науковій і навчальній літературі, яка видається на Заході, змістовний матеріал поділяється, як правило, на три головних розділи: загальні положення; індивідуальне трудове право і колективне трудове право. В рамках цих трьох розділів відбувається переструктуризація традиційних інститутів трудового права. Ще один варіант структуризації трудового права, прийнятий у деяких країнах, зводиться ось до чого: загальні положення; індивідуальне трудове право; колективне трудове право; процесуальне трудове право. Абстрагуючись від національних особливостей, у трудовому праві країн Заходу І. Я. Кисельов виділяє вісім основних інститутів: правове положення профспілок та інших організацій працівників, а також організацій-роботодавців; колективний договір; правове регулювання страйків; трудовий договір; заробітна плата; робочий час і час відпочинку; охорона праці; порядок мирного розгляду трудових спорів.

Г. І. Чанишевою, виходячи з того, що предмет трудового права складають індивідуальні та колективні трудові відносини, також обґрунтовується думка про те, що в системі трудового права слід виділяти три структурні частини: Загальні положення; Індивідуальне трудове право; Колективне трудове право.

Завершуючи розгляд системи галузі трудового права, нагадаємо, що зміст даної галузі, де має місце значна кількість локальних норм, не обмежується нормами, які виробляються державою. Тому структура галузі трудового права, звичайно, не може бути тотожною структурі Кодексу законів про працю. Система законодавства, як підкреслював О. І. Процевський, не є повторенням системи права, але вона спирається на неї, як на об’єктивну основу.

Від системи трудового права як галузі права необхідно відрізняти систему трудового законодавства, систему навчальної дисципліни трудового права та систему науки трудового права.
Система трудового законодавства на відміну від системи трудового права, складається з правових норм і є сукупністю нормативно-правових актів про працю. Система трудового права проявляється у трудовому законодавстві, яке є джерелом трудового права. Система трудового права співвідноситься з системою трудового законодавства як зміст і форма.
Система науки та навчальної дисципліни своїм предметом має вивчення норм трудового права, правових зв’язків, проблем і тенденцій його розвитку. Система науки трудового права – це теоретичні погляди, судження та висновки, які стосуються проблем правового регулювання суспільних відносин у сфері організації та застосування праці. Наука трудового права вивчає норми права та нормативні акти, досліджує і оцінює систему норм трудового права та нормативні акти з точки зору соціальної справедливості, демократизму. Порівнюється система трудового права України та інших держав і міжнародно-правове регулювання праці. Наука трудового права виявляє проблеми, що мають значення як для галузі трудового права, так і для науки трудового права. У системі науки трудового права теж виділяється Загальна та Особлива частини. В Загальній частині розглядаються предмет, метод і система трудового права та інші питання. Особлива частина науки трудового права містить вчення щодо працевлаштування, трудового договору, міжнародно-правове регулювання праці тощо. Система науки трудового права та навчальної дисципліни значно ширша за систему галузі трудового права та систему трудового законодавства. Система науки трудового права вивчає трудове право шляхом комплексної розробки певних правових поглядів, висновків і міркувань. В основному вона відповідає системі трудового права, однак система науки трудового права ширше за систему галузі трудового права, між ними є відмінності. Так, в системі науки трудового права досліджуються питання міжнародно-правового регулювання праці, порівняльного трудового права, історія розвитку трудового права тощо.

Система трудового права як навчальної дисципліни – це система знань, які отримують студенти про трудове право як галузь права, правничу науку. Вона формується викладачами, з огляду на навчальні плани відповідного навчального закладу, кількість виділених годин тощо. Враховуючи всеохоплюючий і універсальний характер системи науки трудового права, вона береться за основу побудови системи навчальної дисципліни.

4. Функції трудового права

Під функціями трудового права необхідно розуміти основні напрямки правового впливу норм на відносини, які складають предмет даної галузі права.

Характеризуючи сучасне трудове право, необхідно констатувати, що йому притаманні як загально-правові функції (регулятивна, охоронна тощо), так і спеціальні: соціальна; економічна; виховна, захисна.

Головною функцією трудового права необхідно визнати регулятивну, яка полягає в забезпеченні реалізації норм трудового права у відносини, на регулювання яких вони спрямовані. Суть регулятивної функції полягає в тому, що встановлюючи певні права і обов’язки сторін трудових відносин, трудове право створює тим самим свого роду межі, рамки їхньої поведінки, спрямовує їхні дії в чітко визначене правове русло.

Охоронна функція кожної галузі по суті справи інформує, які соціальні цінності взяті під охорону державою шляхом правових приписів.

Соціальна функція проявляється в орієнтації сучасного трудового права на визнання і практичне впровадження загальнолюдських цінностей, пріоритетів у сфері праці, посилення якісних характеристик права та працю та інших трудових прав працівників.

У силу соціальної природи трудового права, соціальна функція трудового права є основоположною, оскільки трудове право виникло і сформувалось як своєрідна правова модель забезпечення та гарантування прав працівників.

Специфіка цієї функції обумовлена тим, що вона спрямована на забезпечення реалізації конституційного права особи на працю шляхом добровільного, вільного вибору професії та роду трудової діяльності, укладення трудового договору, врахування у трудовому праві прав та інтересів працівників, вироблення ефективних механізмів реалізації, гарантування та захисту їх трудових прав.

Соціальна функція спрямована на створення соціально-трудових гарантій працівникам, передусім тим, які не можуть належним чином конкурувати на ринку праці, встановлення чіткого переліку підстав припинення трудового договору з ініціативи працівника, забезпечення ефективного поєднання у трудових відносинах робочого часу та часу відпочинку тощо.

Характеризуючи зміст вказаної функції, можна констатувати, що основне її призначення – це охорона прав та законних інтересів суб’єктів трудового права, що діє на всіх стадіях правового регулювання трудових відносин. У цьому зв’язку соціально-трудова функція тісно взаємодіє із захисною функцією трудового права.

Економічна функція проявляється у тому, що правове регулювання відносин, які складають предмет трудового права, може бути ефективним лише за умови, коли враховані економічні закономірності розвитку суспільства, держави і роботодавців. Зазначена функція покликана сприяти у процесі праці створювати матеріальні та культурні цінності, розвивати соціально-економічні відносини. Особливо актуальною є зазначена функція у ринкових умовах, оскільки формування ринку праці, як показує досвід інших держав, передбачає врахування не лише правових, а й економічних законів забезпечення оптимального співвідношення попиту та пропозиції на такий специфічний товар як робоча сила. Зазначена функція спрямована на обґрунтоване встановлення тривалості та режимів робочого часу, механізмів розрахунку та розмірів заробітної плати, забезпечення дотримання учасниками трудових відносин виробничої та трудової дисципліни тощо.

Економічна функція трудового права також покликана сприяти збалансуванню прав та інтересів працівників й роботодавців у трудових відносинах.

Виховна функція трудового права спрямована на забезпечення поведінки кожного із суб’єктів трудового права у руслі дотримання та чіткого виконання актів трудового законодавства, інших актів, які регламентують трудові відносини, забезпечення такої їх поведінки, яка б ґрунтувалась на засадах поваги до трудових прав та інтересів інших учасників трудових відносин. Виховна функція проявляється у тому, що за допомогою трудового права формується особистість працівника у напрямку, необхідному для суспільства. Зазначена функція відображає поєднання елементів як соціальної, так і виховної функцій права і може реалізовуватись на індивідуальному та колективному рівнях. Якщо перший рівень стосується інтересів роботодавця, то другий, здебільшого, – працівників.

Особливість цієї функції полягає у тому, що правове та соціальне виховання роботодавця проявляється у свідомому ставленні його до належного виконання своїх трудових обов’язків, дотриманні трудових прав працівників. Натомість, виховання працівників має комплексний характер, оскільки їх трудова діяльність реалізується у певному трудовому колективі, хоча відкидати індивідуальний рівень реалізації цієї функції щодо працівника теж не варто.

Захисна функція трудового права – це напрям правового впливу, спрямований на охорону законних прав і інтересів працівників у трудових відносинах, на захист їх честі, гідності в реалізації права на працю. Однак цим захисна функція не вичерпується, оскільки на сьогоднішній день певного захисту потребують і роботодавці від недобросовісних працівників.

Захисна функція трудового права в сучасних умовах потребує якісного посилення через законодавче визначення чітких та дієвих механізмів захисту трудових прав.
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