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вступ

Однією із форм навчальних занять, під час яких студенти набувають знань та умінь з трудового права, є практичні заняття.

Практичне заняття – це навчальне заняття, мета якого – навчити студентів розуміти смисл закону та застосовувати норми трудового права щодо конкретних життєвих ситуацій. Більшість ситуацій, викладених у задачах, мають у своїй основі реальні судові справи, що дозволяє максимально наблизити учбову аудиторію до практичної діяльності. В задачах висвітлюються певні фактичні обставини та формулюються головні питання, які підлягають розв’язанню. При вирішенні задач студент, керуючись нормами права, має визначити юридичне значення кожного факту, детально сформулювати питання про права та обов’язки, що виникають між учасниками правовідносин, про обґрунтованість їхніх вимог та заперечень, а якщо справу вирішено судом – про обґрунтованість наведеного в задачі рішення.
Під час розв’язання задачі слід усвідомити її зміст, визначити норму права, яка стосується ситуації, викладеної в задачі, з’ясувати фактичні обставини, порівняти їх з вибраною нормою права, використати судову практику і розв’язати задачу по суті трудового спору, тобто дати правову кваліфікацію викладених у задачі фактів, застосувати норми права для її розв’язання.

При розв’язанні ситуаційної задачі, керуючись нормами конституційного, трудового, цивільного та інших галузей права України, слід визначити юридичне значення кожного факту, зазначеного в задачі, детально сформулювати питання щодо прав і обов’язків, що виникли між учасниками конкретних правовідносин, і обґрунтованості їх вимог і заперечень, а також з’ясувати:
- зміст правовідносин, що склалися між їх учасниками;

- юридичні наслідки, що при цьому виникли;

- на які спірні питання необхідно дати відповідь перш ніж зробити певні висновки за умовою задачі.

У процесі розв’язання ситуаційної задачі рекомендується продумати відповіді на попередні спірні питання. Тільки після їх вирішення можна приступити до розв’язання основного питання. Відповідь на основне питання задачі повинна послідовно випливати з відповідей, які даються на спірні питання.

Відповіді на запитання до ситуаційної задачі мають бути повними, розгорнутими, обґрунтованими, аргументованими, з посиланням на конкретні статті, пункти нормативних актів, постанов Пленуму Верховного Суду України.

На кожному практичному занятті незалежно від його змісту студенти обговорюють основні теоретичні питання теми, що вивчається. Відповіді на них студенти повинні готувати за рекомендованою літературою та за конспектами лекцій.
Модуль 1
«СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ТРУДОВИХ ВІДНОСИН»
ТЕМА 1. СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ПРЕДМЕТА, МЕТОДУ, СИСТЕМИ ТА ОСНОВНИХ ПРИНЦИПІВ ТРУДОВОГО ПРАВА
Практичне заняття № 1.1. Сучасні проблеми предмета і методу трудового права

План

1. Поняття трудового права як провідної галузі права. Співвідношення трудового, цивільного, адміністративного права і права соціального забезпечення.
2. Предмет трудового права і сфера його дії.

3. Метод трудового права і механізм правового регулювання трудових відносин.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам передусім потрібно розкрити поняття «праця», зрозуміти, що являє собою суспільна організація праці і особливості найманої праці. Трудове право потрібно вміти відмежовувати від суміжних галузей права. Студентам необхідно мати на увазі, що серед пропозицій альтернативного найменування галузі права (замість терміну «трудове право») звертає на себе увагу термін «право зайнятості». Нормативною передумовою такої пропозиції є існування умовно самостійного напрямку правового регулювання – правове регулювання зайнятості населення. Втім, на сьогодні статус цього нормативного угрупування остаточно не визначений, його норми належать до сфери різних галузей права. Це дає підстави для широкого тлумачення зайнятості населення, що частково підтверджується змістом Закону України «Про зайнятість населення», а також для думок про потенціал права зайнятості як «надгалузі». Студентам слід мати на увазі, що питання про відмежування трудового права від інших галузей права належить до таких, що мають особливе значення для забезпечення ефективного правового регулювання. Термін «відмежування», з одного боку, передбачає визначення відмінності трудового права від інших галузей права, а з другого – встановлення певної подібності та взаємозалежності впливу на трудові відносини або інші відносини норм різної галузевої належності. Для визначення ролі кожної із галузей права у взаємодії (яка первинна, а яка похідна; яка основна, а яка додаткова) при регулюванні трудових відносин треба визначити: мета якої галузі досягається у першу чергу.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно охарактеризувати специфічні риси трудових відносин, їх відмінності від цивільних відносин, пов’язаних з працею. Необхідно охарактеризувати кожен з видів відносин, що складають у своїй сукупності предмет трудового права. Слід мати на увазі, що для позначення предмета трудового права використовуються такі терміни: трудові відносини; соціально-трудові відносини; суспільно-трудові відносини; трудові та інші, з ними пов’язані, відносини; єдині трудові відносини; певні види праці; індивідуальні та колективні трудові відносини; безпосередні та похідні трудові відносини; відносини з організації праці на підприємстві, в установі, організації; відносини, пов’язані з реалізацією людиною своїх здібностей до праці; відносини несамостійної праці тощо. Найбільш поширена конструкція предмета трудового права позначається як трудові відносини та інші відносини, пов’язані з ними. Визначення предмета трудового права має особливе значення, адже тільки окресливши коло суспільних відносин, які в даний час становлять предмет, можна встановити сферу застосування трудового законодавства. Студенти повинні ознайомитися з різними точками зору про «широку» і «вузьку» сфери трудового права.
Розглядаючи питання про поняття методу трудового права і його особливості, студенти повинні враховувати його змішану природу, яка включає диспозитивно-імперативний, координаційно-субординаційний, автономно-авторитарний, централізовано-децентралізований, нормативно-договірний елементи. Студенти повинні розкрити всі способи правового регулювання праці та пояснити особливості механізму правового регулювання трудових відносин.

Питання для самоконтролю
1. Розкрийте поняття найманої праці і її відмінності від інших форм праці.

2. Які ознаки характеризують предмет трудового права?

3. Назвіть види суспільних відносин, які складають предмет трудового права.

4. Які критерії відмежування трудового права від інших галузей права існують?

5. Назвіть особливості методу трудового права.

6. Як співвідносяться метод та механізм правового регулювання?

Практичне завдання

Завдання 1. Складіть порівняльну таблицю «Відмінність трудового договору від цивільно-правових договорів про виконання робіт, послуг».

Задачі
Задача 1. До батьків приїхали на свято п’ятеро їх дітей і за столом почали з’ясовувати, на кого з них поширюється трудове законодавство. Батько – механік електростанції, мати – працює в колективному сільськогосподарському підприємстві, син Олександр – капітан річкового корабля, донька Марія працює продавцем в палатці свого чоловіка, донька Катерина – вільний художник, продає свої картини, син Володимир – військовослужбовець, а син Іван – фермер, його дружина – домогосподарка.

На кого із перелічених осіб поширюється трудове законодавство? Аргументуйте відповідь.
Задача 2. На державному підприємстві між генеральним директором і виборним органом первинної профспілкової організації виникли розбіжності з приводу встановлення тарифних ставок та посадових окладів. Генеральний директор повідомив, що вони встановлюються методом державного регулювання заробітної плати. Голова первинної профспілкової організації вважає, що розмір тарифних ставок та посадових окладів визначається методом локального регулювання трудових відносин.
Чия думка є правильною щодо особливостей методу трудового права?

Джерела: [3]; [6]; [17]; [18]; [20]; [23]; [28]; [29]; [31]; [37]; [49]; [50]; [53]; [59].
Практичне заняття № 1.2. Сучасні проблеми системи та основних принципів трудового права
План

1. Система і структура трудового права.

2. Система принципів трудового права.

3. Юридичні категорії, конструкції, презумпції і фікції в трудовому праві.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні усвідомити, що ставити питання про самостійність трудового права можна лише за умови наявності такої властивості, як системність. Систему трудового права як галузь права утворює зв’язок норм трудового права, які поєднуються в правові інститути (підінститути), а також інші утворення – частини, підгалузі (у т.ч. такі, що перебувають у сфері не лише трудового права). Студентам необхідно пояснити систему трудового права і систему трудового законодавства, їх співвідношення, які групи норм утворюють інститути Загальної і Особливої частин. Потрібно виділити ще систему науки трудового права, яка поділяється на загальну та спеціальну частини, що поєднують елементи меншого порядку: вчення, теорії тощо.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що принципи як керівні ідеї мають надзвичайно важливе значення для ефективного фкнкціонування всієї системи норм трудового права. Принципи повинні утворювати певну систему, бути узгодженими між собою, а також із загальними принципами права і принципами державної політики. Проблема принципів трудового права вимагає зусиль від дослідників, адже потрібно звести права людини і досягнення загальної теорії права, проаналізувати весь масив трудового законодавства, і нарешті – реальні економічні можливості держави.

Під час підготовки до третього питання студентам необхідно звернути увагу на те, що загальноправові презумпції в кожній галузі права мають свою специфіку. Так, наприклад, презумпція знання закону в трудовому законодавстві має свою специфіку з урахуванням існування локальних нормативних актів. Крім загальноправових, необхідно охарактеризувати галузеві презумпції: Студенти повинні вміти розмежовувати презумпції і фікції.
Питання для самоконтролю
1. Що таке система трудового права як галузі права і науки?

2. Чому таке правове утворення як «службове право» розглядається як елемент системи трудового права?

3. Яке поняття ширше – «система трудового права» чи «система науки трудового права»?
4. Які елементи поєднує система трудового права?

5. Охарактеризуйте систему основних принципів трудового права.

6. Охарактеризуйте особливості галузевих презумпцій.

Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Сучасні тенденції у розвитку трудового права і законодавства (на прикладі однієї-двох тенденцій).

Задачі
Задача 1. На засіданні виборного органу первинної профспілкової організації заводу, де розглядалося питання про звільнення електрика Волкова за п. 4 ст. 40 КЗпП України (прогул без поважних причин), із п’ятнадцяти його членів були присутні тільки шість. Більшістю голосів було прийняте рішення дати згоду на звільнення Волкова.

Чи законне рішення виборного органу первинної профспілкової організації?
Задача 2. Китаєва, маючи кваліфікацію наукового співробітника і викладача вузу, працювала вчителем математики в старших класах гімназії. Директор гімназії ввела їй в обов’язок ведення математики в 4-му класі у зв’язку з хворобою викладача Щербатих.

Проте Китаєва відмовилась вести заняття з математики в 4-му класі. За відмову їй було оголошено догану.

Чи правомірні відмова Китаєвої і дії роботодавця? В яких випадках забороняється вимагати від працівника виконання роботи, не обумовленої трудовим договором?
Джерела: [10]; [15]; [18]; [20]; [23]; [25]; [26]; [28]; [30]; [36]; [37]; [41]; [45]; [49]; [50]; [53].
ТЕМА 2. ДЖЕРЕЛА ТРУДОВОГО ПРАВА В ЙОГО СУЧАСНІЙ КОНЦЕПЦІЇ
Практичне заняття № 2.1. Сучасна система джерел трудового права

План

1. Поняття джерел трудового права.

2. Види джерел трудового права.

3. Єдність і диференціація правового регулювання праці.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно визначити поняття джерел трудового права, їх форми вираження і особливості. Необхідно усвідомити, що джерело трудового права в юридичному значенні – це спосіб надання формального виразу та обов’язковості приписам (нормам), які регулюють трудові відносини.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що джерела трудового права можна класифікувати за різними критеріями. Студенти повинні розглянути систему джерел трудового права, охарактеризувати їх види, зокрема визначити особливості соціально-партнерських угод, розкрити юридичну природу та значення керівних роз’яснень Верховного Суду України для правильного застосування чинного законодавства. Необхідно звернути увагу на висвітлену в науці точку зору про визнання трудового договору джерелом трудового права.
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно усвідомити, що однією з особливостей джерел трудового права є єдність і диференціація правового регулювання праці. Важливим є питання про критерії диференціації. Студенти повинні чітко відрізгяти диференціацію правового регулювання праці від дискримінації працівників.
Питання для самоконтролю
1. Розкрийте співвідношення міжнародних правових актів про працю із законодавством України про працю.

2. Охарактеризуйте порядок застосування локальних нормативних актів.

3. Розкрийте значення рішень Конституційного Суду України та постанов Пленуму Верховного Суду України у правовому регулюванні трудових відносин.

4. У чому полягає єдність та диференціація правового регулювання праці?
5. Розкрийте особливості дії джерел трудового права в часі, просторі та за колом осіб.

Практичні завдання

Завдання 1. Обґрунтуйте ваше розуміння співвідношення понять міжнародно-правового регулювання праці і міжнародного трудового права.
Завдання 2. Підготуйте реферат на тему: «Локальні нормативні правові акти у сфері праці: правова природа, види, порядок прийняття, зміни і скасування».

Задачі
Задача 1. Під час вирішення трудового спору виявилося, що в колективному договорі підприємства закріплена умова, згідно з якою розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця в усіх випадках відбувається за попередньою згодою виборного органу первинної профспілкової організації.
Чи законне включення вказаного положення до колективного договору? Аргументуйте відповідь з посиланням на чинне законодавство.

Задача 2. Через зміни у законодавстві про працю директор заводу доручив робочій групі переробити Правила внутрішнього трудового розпорядку. Підготовлений проект Правил був узгоджений з виборним органом первинної профспілкової організації і затверджений на засіданні ради трудового колективу.
Голова виборного органу первинної профспілкової організації вважає, що рада трудового колективу не має права приймати рішення про затвердження Правил внутрішнього трудового розпорядку і що цей проект треба винести для обговорення на загальних збора чи конференції трудового колективу.

В якому порядку затверджуються Правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства?
Джерела: [1]; [2]; [9]; [11]; [12]; [13]; [16]; [18]; [19]; [20]; [21]; [28]; [32]; [40]; [41];[42];[43];[44];[45];[46]; [47];[48]; ];[49]; [57]; [60]; [63].
Практичне заняття № 2.2. Проблемні питання джерел трудового права
План

1. Прогалини та юридичні колізії у трудовому праві.

2. Конкуренція норм трудового права.

3. Оціночні поняття в трудовому праві.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що при розгляді і вирішенні трудових справ суд може зіткнутися з такою нетиповою ситуацією, коли спірні трудові відносини повністю або частково не врегульовані трудовим законодавством. В такій ситуації виникає питання про встановлення прогалини в праві і її подолання. До складних випадків тлумачення, які зустрічаються в судовій практиці з трудових справ, відноситься також подолання або вирішення судами колізій і конкуренції законів. Студенти повинні знати причини виникнення прогалин і колізій, їх види та способи їх подолання, а також вміти розмежовувати аналогію права і аналогію закону.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що традиційний принцип ієрархії, який застосовується до правових норм, які мають різну юридичну силу, в системі джерел трудового права має «особливе галузеве забарвлення». Воно обумовлене його застосуванням у єдності з галузевим принципом заборони погіршувати положення працівників і дозволу покращувати положення працівників порівняно з чинним трудовим законодавством (in favorem). Необхідно знати застосування правил lex specialis (пріоритет спеціального закону) і lex posterios (пріоритет пізнішого за часом прийняття закону).
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно знати істотні особливості оціночних понять, вміти наводити приклади їх тлумачення в судовій практиці.
Питання для самоконтролю
1. Поясніть причини виникнення прогалин у трудовому праві та назвіть способи їх подолання.

2. У чому суть юридичних колізій та які способи їх усунення?

3. Наведіть приклади застосування аналогії права і аналогії закону.

4. У чому проявляється конкуренція норм трудового права?

5. Назвіть особливості застосування оціночних понять у трудовому праві.
Задачі
Задача 1. Після курсової підготовки Гаврилову було присвоєно кваліфікацію токаря 4-го розряду. Відпрацювавши місяць, він подав заяву про звільнення за власним бажанням. Директор йому в цьому відмовив і роз’яснив, що згідно з колективним договором після закінчення навчання необхідно відпрацювати на заводі два роки.

Чи дійсна така умова колективного договору?

Задача 2. Беспалов, Долгов и Ткачов працювали на заводі за трудовим договором, укладеним на невизначений строк. Оскільки умови роботи їх не задовольняли, вони подали заяву з проханням укласти з ними строковий трудовий договір до кінця календарного року. Проте директор заводу, розглянувши їх заяви, у проханні відмовив, запропонувавши їм відпрацювати по три дні, після чого звільнитись за власним бажанням.

В яких випадках чинним трудовим законодавством передбачено укладення строкових трудових договорів? Чи правомірні вимоги працівників і дії директора заводу?
Джерела: [1]; [8]; [12]; [13]; [32]; [45]; [49]; [57]; [63].
ТЕМА 3. ПРАВОВІДНОСИНИ У СФЕРІ ТРУДОВОГО ПРАВА. СУБ’ЄКТИ ТРУДОВОГО ПРАВА
Практичне заняття № 3.1. Правовідносини у сфері трудового права

План

1. Поняття та ознаки трудових правовідносин, їх відмінність від інших відносин, пов’язаних з працею.

2. Юридичні факти, пов’язані з виникненням, зміною та припиненням трудових правовідносин.
3. Особливості та види відносин, пов’язаних з трудовими, що складають предмет трудового права.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні усвідомити, що серед характеристик трудових відносин є традиційно постійні, які з часом залишаються майже незмінними, та ті, які є умовно новими, набуті через сучасні зміни. Основними ознаками трудових відносин є виконання трудової функції (роботи за певною спеціальністю, професією, кваліфікацією), підпорядкування трудовому розпорядкові підприємства, установи, організації тощо, включення до трудового колективу. Студентам необхідно звернути увагу на те, що накопичення типових характеристик трудових відносин дозволило поставити питання про існування двох моделей трудових відносин: типової та нетипової. Типову модель трудових відносин складають, зокрема, такі умови: 40-годинний робочий тиждень з двома вихідними днями, організація праці передбачає наявність усіх умовно постійних ознак трудових відносин тощо. Нетипова модель трудових відносин відбиває зміни в суспільній організації праці та має вияв у таких організаційних формах, як дистанційна праця, залучення «квазіпрацівників» тощо.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні зрозуміти, що включення в категорію працівників опосередковано особливим юридичним фактом – простим (трудовий договір) чи складним (трудовий договір та акт обрання, призначення, направлення тощо). Для зміни трудових правовідносин характерні договірні засади. Такі дії завжди є правомірними. Підставами припинення трудових правовідносин є юридичні факти – як дії, так і події, що не залежать від волі суб’єктів.
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно мати на увазі, що всі правовідносини трудового права, які є елементами системи, мають спільні риси, але розрізняються за суб’єктами, змістом, підставами виникнення, характером прав та обов’язків.

Питання для самоконтролю
1. Назвіть характерні ознаки трудових правовідносин.
2. Розкрийте підстави виникнення, зміни і припинення трудових правовідносин.

3. Дайте загальну характеристику правовідносин, тісно пов’язаних з трудовими. Визначте їх види.

Задачі
Задача 1. Торговельна організація уклала договір з Шупіковою, згідно з яким вона надала частину свого житлового будинку під магазин за певну плату. Одночасно в договорі було обумовлено, що Шупікова зобов’язується прибирати приміщення, яке виділено під магазин, за що торговельна організація буде виплачувати їй щомісяця 2000 грн.
Через рік Шупікова почала вимагати грошової компенсації за невикористану відпустку або надання їй відпустки, але їй було відмовлено.

В яких правовідносинах перебуває Шупікова з торговельною організацією? Чи законні вимоги Шупікової?

Задача 2. Зайцев за домовленістю з начальником відділу збуту написав заяву про прийняття на роботу на посаду слюсаря. Однак, як виявилось пізніше, директор заводу не видавав наказу про прийняття Зайцева на роботу, хоча він приходив на роботу та виконував встановлені обов’язки. Коли ж працівник у наступному місяці вирішив з’ясувати, яка у нього заробітна плата, виявилось, що він як працівник на роботі не рахується.

Чи виникли у даному разі трудові правовідносини? Дайте правову оцінку ситуації. Відповідь обґрунтуйте.

Джерела: [3]; [18]; [20]; [23]; [28]; [34]; [35]; [37]; [59].

Практичне заняття № 3.2. Суб’єкти трудового права
План

1. Поняття, ознаки та класифікація суб’єктів трудового права.

2. Трудова правосуб’єктність: поняття та особливості.
3. Загальна характеристика суб’єктів трудового права.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання необхідно звернути увагу на те, що суб’єктами трудового права є учасники суспільних відносин, визначені трудовим законодавством, які можуть володіти трудовими правами й обов’язками та реалізовувати їх. Студенти повинні вміти характеризувати всі елементи правового статусу, яким наділені суб’єкти трудового права. 
Під час підготовки до другого питання важливо акцентувати увагу на тому, що сама можливість бути суб’єктом трудового права обумовлена наявністю трудової правоздатності й трудової дієздатності. Ці два правових явища в трудовому праві нерозривні на відміну від цивільного права, в якому правоздатним громадянин стає з дня народження, а дієздатність у повному обсязі настає з досягненням 18-річного віку. У трудовому праві працівник володіє єдиною правосуб’єктністю і в повному обсязі – з досягненням 16-річного віку, а в окремих передбачених законом випадках – з 15-ти і 14-річного віку (ст. 188 КЗпП України).
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно детально зупинитися на характеристиці кожного із суб’єктів трудового права. Студентам необхідно усвідомити, що основними суб’єктами трудового права, зокрема, є: працівник, роботодавець, трудові колективи, профспілки. Студенти повинні вміти характеризувати трудову правосуб’єктність працівників. Студентам необхідно вміти аналізувати критерії трудової правосуб’єктності роботодавця – юридичної особи. Студенти повинні дати загальну характеристику трудовим колективам, профспілкам та іншим уповноваженим на представництво трудовим колективом органам як суб’єктам трудового права, проаналізувати чинні нормативні акти, в яких визначається їхнє правове положення. Студенти повинні звернути увагу на те, що нагляд і контроль за дотриманням законодавства про працю здійснюють спеціально уповноважені на те державні органи, які не залежать у своїй діяльності від роботодавця.
Питання для самоконтролю
1. Охарактеризуйте правовий статус суб’єктів трудового права.
2. Розкрийте поняття і види трудових колективів, їх правовий статус.

3. Охарактеризуйте правовий статус профспілок у сфері праці.

4. Розкрийте співвідношення прав профспілок і органів трудового колективу підприємства, установи, організації.

Практичні завдання

Завдання 1. Складіть порівняльну таблицю «Права і обов’язки працівників та права і обов’язки роботодавців».

Завдання 2. Підготуйте реферат на тему: «Статус керівника організації: невирішені питання».

Задачі
Задача 1. Сивкова працювала продавцем овочів у роздрібній торгівлі. Оскільки заробітна плата її залежала від виручки, вона часто працювала по півтори зміни, залучаючи до роботи своїх матір (пенсіонерку) і дочку, яка навчається в 7-му класі.

Чи допускається така робота чинним законодавством? Що є змістом трудового договору? Хто може виступати в якості сторін трудового договору?
Задача 2. Профком підприємства висунув вимогу про звільнення майстра дільниці Струка за те, що він неодноразово без згоди профкому залучав працівників до надурочних робіт, не вживав заходи щодо охорони праці, передбачені в колективному договорі. Директор відмовився виконати вимогу профкому, мотивуючи тим, що Струк забезпечує виконання плану в своєму цеху, а профком не має права вимагати його звільнення, оскільки на роботу Струка брав він, директор, а не профком.
Чи має юридичну силу вимога профкому про звільнення або покарання керівних працівників підприємства? Щодо яких саме керівників профком має право вимагати звільнення?

Які заходи може вжити профком, якщо вважає, що цього працівника необхідно звільнити з посади?

Джерела: [7]; [15]; [18]; [22]; [30]; [34]; [37]; [44]; [46]; [47]; [54]; [56]; [61]; [62].

ТЕМА 4. ПРОБЛЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ
Практичне заняття № 4.1. Загальні положення та проблеми укладання трудового договору

План

1. Поняття, сторони та зміст трудового договору.

2. Види трудового договору. Актуальні проблеми атипових трудових договорів і гнучких форм зайнятості.
3. Укладення трудового договору.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що трудовий договір – основна організаційно-правова форма трудових відносин. Трудовий договір є центральним інститутом трудового права, і його визначення надається законодавцем безпосередньо в тексті закону. Студенти повинні знати визначення поняття трудового договору та вміти характеризувати його сторони. Змістом трудового договору є сукупність умов, що встановлюють взаємні права та обов’язки його сторін. Студенти повинні знати ці умови, їх класифікацію та вміти характеризувати кожну з них.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні взяти до уваги, що строк є одним із критеріїв диференціації трудових договорів. Існує два види трудових договорів залежно від строку та три види строкових договорів. Студенти повинні знати особливості трудового договору, укладеного із сезонними працівниками, з тимчасовими працівниками, особливості контракту, що таке сумісництво і як воно регулюється законодавством України, його відмінність від суміщення професій. Особливу увагу студенти повинні приділити гнучким (нестандартним, атиповим) формам зайнятості, тобто такій організації правовідносин, за якої працівник виконує роботу не за трудовим договором з невизначеним строком, іншої тривалості робочого часу, ніж повний робочий час, з особливим режимом робочого часу або на робочому місці, віддаленому від його місця роботи. Студенти повинні знати ознаки дистанційної роботи, її співвідношення з надомною роботою.
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно знати гарантії для осіб, які влаштовуються на роботу, а також обов’язкові попередні (до початку роботи) дії роботодавця. Студенти повинні вміти характеризувати етапи укладення трудового договору.
Питання для самоконтролю
1. Визначте поняття, сторони та зміст трудового договору.

2. Вкажіть відмінність трудового договору від цивільно-правових договорів, пов’язаних з працею.
3. Який порядок укладення трудового договору?
4. Назвіть гарантії при прийнятті на роботу.
5. Охарактеризуйте особливості окремих видів трудових договорів.

Практичні завдання

Завдання 1. Складіть таблицю «Види і особливості атипових трудових договорів і гнучких форм зайнятості».

Завдання 2. Підготуйте реферати на теми: «Проблема сфери застосування контрактної форми найму», «Особливості укладення трудового договору з працівниками-мігрантами», «Специфіка трудових відносин з телепрацівниками: зарубіжний досвід», «Проблеми правового регулювання праці з дистанційними працівниками», «Позикова праця: досвід зарубіжного регулювання (на прикладі однієї країни», «Приватні агенства зайнятості: міжнародно-правове регулювання», «Договори з позиковими працівниками і види лізингу персоналу (аутсорсинг, аутстафінг)».

Задачі
Задача 1. Яшин прийнятий на роботу в фірму «Лотос» інженером по обслуговуванню комп’ютерної техніки. Пропрацювавши 6 місяців, він звернувся до директора з проханням надати йому щорічну відпустку, але отримав відмову, яку директор мотивувала тим, що Яшин прийнятий на роботу за договором підряду, а в таких випадках щорічна відпустка не передбачається. Не погодившись із доводами директора, Яшин звернувся із заявою в КТС.

Який договір, на вашу думку, укладено між Яшиним і фірмою «Лотос»? У чому відмінність трудового договору від суміжних цивільно-правових договорів, пов’язаних з працею? Як слід вирішити спір КТС?

Задача 2. Смирнова була тимчасово прийнята на роботу вихователькою дитячого садка без зазначення строку з 21 червня, а 23 липня цього ж року була звільнена у зв’язку із закінченням строку тимчасової роботи. Смирнова звернулася до суду із заявою про поновлення її на роботі, вказуючи, що при прийнятті на роботу вона домовилась із роботодавцем про роботу до вересня. На час звільнення Смирнова була вагітна. Представник роботодавця позову не визнав, зазначаючи, що Смирнова не має спеціальної освіти для роботи вихователем у дитячому садку і могла бути прийнята на посаду тільки як тимчасовий працівник. Під час розгляду спору встановлено, що посада, на яку була прийнята Смирнова, вакантна, а її звільнення викликане прийняттям на цю посаду Яковлєвої, яка має спеціальну педагогічну освіту.

Чим регулюються умови праці тимчасових працівників? У чому їх особливості? Чи можна приймати працівника на тимчасову роботу, коли ця робота є постійною? Які пільги при звільненні встановлені для вагітних жінок і чи застосовані вони в даному випадку? Чи законне звільнення Смирнової?
Джерела: [5]; [14]; [18]; [27]; [31]; [45]; [55].

Практичне заняття № 4.2. Зміна та припинення трудового договору
План

1. Поняття та види переведень на іншу роботу.
2. Зміна істотних умов праці.

3. Припинення трудового договору.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що основними способами зміни трудового договору є переведення, переміщення, які розрізняються ступенем зміни трудової функції, необхідністю отримання згоди працівника тощо. Варто запам’ятати, що не є переведенням (а тому не вимагає згоди працівника) зміна відомчої підпорядкованості підприємства, зміна форми власності або форм господарської діяльності, якщо при цьому збереглися характер виконуваної роботи, розмір оплати праці та інші істотні умови праці. Не є також переведенням продовження роботи на підприємстві, в установі, організації при зміні найменування посади для приведення її у відповідність із фактично виконуваною роботою або із введенням нової номенклатури посад.
Під час підготовки до другого питання слід звернути увагу на те, що зміну істотних умов праці як самостійну правову форму зміни змісту трудового договору (поряд із переведенням і переміщенням) було введено в трудове законодавство України у 1988 році у зв’язку з перебудовою управління економікою. Студенти повинні знати, що в процесі виконання роботи за тією ж спеціальністю, кваліфікацією або посадою допускається зміна істотних умов праці, якщо це викликано змінами в організації виробництва і праці. Якщо ж зміну істотних умов праці працівника запроваджено роботодавцем не у зв’язку із зазначеними причинами, то з урахуванням конкретних обставин вона має бути визнана неправомірною, а на роботодавця повинен бути покладений обов’язок відновити колишні умови праці.
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно усвідомити, що підставами припинення трудового договору є дії/події, передбачені законодавством. Студенти повинні вміти характеризувати процедуру розірвання трудового договору з ініціативи працівника, з ініціативи роботодавця, за згодою сторін, з ініціативи третіх осіб. Слід запам’ятати, що розірвання трудового договору за певними підставами, передбаченими законодавством, може бути проведено лише за попередньою згодою виборного органу первинної профспілкової організації, членом якої є працівник. Студенти повинні знати, що при припиненні трудового договору виплачується вихідна допомога, але право працівника на її отримання залежить від підстав припинення. Необхідно звернути увагу на те, що процедура припинення трудового договору визначається підставою припинення. Студенти повинні знати підстави дисциплінарного звільнення, спеціальні підстави припинення трудового договору.
Питання для самоконтролю
1. Що являють собою переміщення, переведення та зміна істотних умов праці?

2. Який правовий механізм розірвання трудового договору з ініціативи працівника?

3. Охарактеризуйте порядок розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця.

4. Охарактеризуйте порядок розірвання трудового договору з ініціативи осіб, які не є його стороною.

5. Який порядок оформлення звільнення працівників і здійснення розрахунків з ними?

Задачі
Задача 1. Наказ про прийняття на роботу токаря Семенова з 19 січня було видано 5 січня. 10 січня Семенов поставив перед роботодавцем вимогу про повернення йому трудової книжки, оскільки знайшов іншу роботу. Роботодавець йому в цьому відмовив, пояснивши, що той повинен був попередити його про звільнення за два тижні. 19 січня Семенов не став до роботи, з приводу чого було видано наказ про звільнення його за прогул. Отримавши трудову книжку і виявивши в ній відповідний запис, Семенов звернувся з позовом до суду про зміну формулювання причини звільнення.

Яке рішення повинен винести суд?
Задача 2. Після сварки, яка виникла з одним із співробітників інституту, Нікітін звернувся до роботодавця із заявою про звільнення його з посади, яку він займав. Коли наступного дня Нікітін став вимагати відкликання своєї заяви про звільнення, роботодавець йому відмовив, посилаючись на те, що ще вчора видано наказ про його звільнення за угодою сторін.
Чи мало місце в даному випадку звільнення за угодою сторін? Чи має право Нікітін відкликати свою заяву про звільнення? Як вирішити спір?
Джерела: [14]; [18]; [27]; [45]; [55].

ТЕМА 5. СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ РОБОЧОГО ЧАСУ І ЧАСУ ВІДПОЧИНКУ
Практичне заняття № 5.1. Сучасні проблеми правового регулювання робочого часу

План

1. Поняття, види, ознаки та нормативи робочого часу.

2. Актуальні питання режиму робочого часу.

3. Актуальні питання неповного і скороченого робочого часу.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні знати, що працівники зобов’язані виконувати свої трудові обов’язки протягом нормативів робочого часу, якими є робочий день, робочий тиждень, робоча зміна, робочий місяць і робочий рік. Студенти повинні знати, які є види обліку робочого часу.
Під час підготовки до другого питання необхідно звернути увагу на те, що режим робочого часу визначається в правилах внутрішнього трудового розпорядку і містить у собі початок і закінчення роботи, час і тривалість перерв, тривалість і чергування змін. Студенти повинні вміти розрізняти режими робочого часу нормальної тривалості, режими робочого часу зменшеної тривалості і режими робочого часу збільшеної тривалості. Студенти повинні вміти характеризувати режим гнучкого робочого часу. Студенти повинні знати, що таке ненормований робочий день, для кого він може встановлюватись, що таке ущільнений робочий день, яка тривалість роботи в нічний час, які роботи визнаються надурочними.
Під час підготовки до третього питання студенти повинні знати, для яких категорій працівників встановлюється скорочена тривалість робочого часу, який порядок її встановлення, відмінність скороченого робочого часу від неповного робочого часу, якої тривалості надається відпустка працівникам, які працюють на умовах неповного робочого часу.
Питання для самоконтролю
1. Що означає робочий час та яка його тривалість?

2. Назвіть види робочого часу.
3. Що слід розуміти під режимом робочого часу?

4. Для кого може встановлюватися ненормований робочий день?

5. Яка тривалість роботи в нічний час?

6. Які роботи визнаються надурочними?

Практичні завдання

Завдання 1. Складіть таблицю «Порівняльна характеристика неповного і скороченого робочого часу».

Завдання 2. Підготуйте реферати на теми: «Особливості правового регулювання робочого часу працівників із ненормованим робочим днем».

Задачі
Задача 1. Керівництво годинникового заводу за згодою виборного органу первинної профспілкової організації встановило при п’ятиденному робочому тижні тривалість щоденної роботи – 8 год. 30 хв., а перед вихідними – 7 год.
Чи правильно діяла адміністрація? Що потрібно розуміти під тривалістю щоденної роботи? Який порядок встановлення щоденної роботи?

Задача 2. Група працівників авіаційного заводу, яка часто працювала в другу зміну, звернулася з проханням скоротити їм робочий час на 1 годину із збереженням заробітної плати, у зв’язку з тим, що у вечірні та нічні часи погано працює громадський транспорт. Директор порадив працівникам звернутися до виборного органу первинної профспілкової організації заводу.
Як вирішити це питання?
Джерела: [15]; [18]; [20]; [30]; [45].
Практичне заняття № 5.2. Сучасні проблеми правового регулювання часу відпочинку
План

1. Поняття та види часу відпочинку.

2. Поняття, види відпусток та порядок їх надання.

3. Порядок надання відпусток без збереження заробітної плати.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні вміти характеризувати право працівника на використання різних видів часу відпочинку, знати, в яких випадках дозволяється робота у вихідні дні, як вона компенсується, які дні є святковими і неробочими, як компенсується робота у ці дні.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні знати, які види відпусток надаються працівникам, яка мінімальна тривалість щорічної відпустки, хто має право на творчу відпустку, як визначається тривалість відпусток, в якому порядку обчислюється тривалість щорічної відпустки, який порядок її надання. Студенти повинні звернути увагу на те, що випадками відхилення від загального порядку використання відпустки, які породжують правові наслідки, є: перенесення відпустки; поділ на частини; відкликання із щорічної відпустки; відмова надати (або використовувати) відпустку.
Під час підготовки до третього питання студенти повинні знати, яким категоріям працівників надається відпустка без збереження заробітної плати в обов’язковому порядку, яка її тривалість та порядок надання.
Питання для самоконтролю
1. Які існують види часу відпочинку?

2. Який встановлено порядок надання щорічних відпусток?

3. Що таке відпустки без збереження заробітної плати?

4. Що таке соціальні відпустки та які їх види передбачені законодавством?

5. Чи допускається поділ відпустки на частини?

6. У чому особливість творчих відпусток?

Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Сучасні проблеми надання та використання відпусток».
Задачі
Задача 1. Працівник Флейшиць вийшов на роботу з відпустки на три дні пізніше, ніж було зазначено в наказі. Директор підприємства запропонував Флейшицю дати письмове пояснення з приводу запізнення. Флейшиць відмовився дати письмове пояснення і, порадившись з адвокатом, наступного дня в усній формі роз’яснив директору, що оскільки його не ознайомили з наказом про відпустку і не повідомили про день виходу на роботу, він сам зробив розрахунок і визначив день закінчення відпустки.
Чи допустив Флейшиць порушення трудової дисципліни? Який встановлено порядок надання чергової відпустки?
Задача 2. Бухгалтер Смирнова повернулась із відпустки по вагітності і пологах. Тривалість відпустки – 126 календарних днів. Того ж дня вона подала заяву про надання їй чергової відпустки. Адміністрація відмовила Смирновій на тій підставі, що в цілому вона працювала на заводі менше 6 місяців.

Чи правомірна така відмова?

Джерела: [4]; [15]; [18]; [20]; [30]; [39]; [45].

ТЕМА 6. ТЕНДЕНЦІЇ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ОПЛАТИ ПРАЦІ. ГАРАНТІЇ І КОМПЕНСАЦІЇ
Практичне заняття № 6.1. Тенденції правового регулювання оплати праці

План

1. Поняття заробітної плати, її форма, структура та порядок виплати.
2. Організація оплати праці та нормування праці.

3. Тарифна система оплати праці, її елементи та системи оплати праці.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні зрозуміти, що форма заробітної плати – матеріальний вираз винагороди, на яку працівник має право при виконанні своїх трудових обов’язків. Студенти повинні знати порядок виплати заробітної плати працівників підприємств на території України. Необхідно звернути увагу на те, що розмір заробітної плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та господарської діяльності підприємства, установи, організації і максимальним розміром не обмежується. Студенти повинні вміти характеризувати правові засоби, які застосовуються для збереження розміру заробітної плати, такі як: індексація, компенсація, обмеження відрахувань, виплата середнього заробітку.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні знати, що нормування – це визначення необхідних витрат праці (часу) на виконання робіт (виготовлення одиниці продукції) окремими робітниками (бригадами) та встановлення на цій основі норм праці. При нормуванні праці працівників застосовуються такі види норм праці: норма часу – це розмір витрат робочого часу, встановлений для виконання одиниці роботи працівником або групою працівників (наприклад, бригадою) відповідної кваліфікації в певних організаційно-технічних умовах; норма виробітку – це встановлений обсяг роботи (кількість одиниць продукції), який працівник чи група працівників відповідної кваліфікації повинні виконати (виготовити, перевезти тощо) за одиницю робочого часу за певних організаційно-технічних умов; норма обслуговування – це кількість виробничих об’єктів (одиниць обладнання, робочих місць, об’єктів тощо), які працівник чи група працівників (наприклад, бригада) певної кваліфікації повинні обслужити протягом одиниці робочого часу за певних організаційно-технічних умов. Різновидом норм обслуговування є норма управління, що визначає чисельність працівників, підпорядкованих одному керівнику; норма (норматив) чисельності – це встановлена чисельність робітників певного професійно-кваліфікаційного складу, необхідна для виконання конкретних виробничих, управлінських функцій або обсягів робіт; нормоване завдання – це встановлений обсяг роботи, який працівник або група працівників (наприклад, бригада) повинні виконувати за робочу зміну, робочий місяць (відповідно, змінне та місячне нормоване завдання) або за іншу одиницю робочого часу погодинно оплачуваних робіт.
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно звернути увагу на те, що основою організації оплати праці є тарифна система як сукупність нормативів, за допомогою яких визначаються умови оплати праці працівників (форма, розмір, система заробітної плати) відповідно до загальногосподарського призначення конкретної роботи залежно від виду виробництва, складностей та особливостей умов праці, потрібної кваліфікації з метою забезпечення необхідної міри праці та розміру оплати. Студенти повинні вміти характеризувати такі елементи тарифної системи, як: тарифні сітки (число розрядів, діапазон розрядів, міжрозрядне співвідношення, тарифний коефіцієнт, тариф оплати), схеми посадових окладів і тарифно-кваліфікаційні характеристики (довідники), тарифні ставки (відрядні розцінки, оклади). Студенти повинні вміти розрізняти погодинну і відрядну системи оплати праці та характеризувати їх види.
Питання для самоконтролю
1. Що таке тарифна система оплати праці і які її елементи?
2. Яка структура заробітної плати?

3. Який порядок обчислення середньої заробітної плати?

4. Що слід розуміти під погодинною і відрядною системами оплати праці?

5. Які строки виплати заробітної плати?

6. Які встановлено гарантії оплати праці для працівників при відхиленні від нормальних умов праці?

Практичне завдання
Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Проблеми правового регулювання заробітної плати в Україні».

Задачі
Задача 1. На меблевій фабриці адміністрація за погодженням з виборним органом профспілкової організації розробила та затвердила Положення про виплату винагороди працівникам за підсумками господарської діяльності фабрики за рік.
Згідно з цим Положенням робітникові Павленку, який пропрацював на фабриці 15 років, належить винагорода за підсумками річної діяльності в розмірі 40% його середньомісячного заробітку. За появу на роботі в нетверезому стані директор позбавив Павленка цієї винагороди повністю.

Чи мав право директор позбавити Павленка винагороди за підсумками роботи фабрики за рік?

Задача 2. Медична сестра медичного пункту Дмитрова звернулась до КТС із заявою про стягнення додаткової оплати за суміщення професій, яке полягало в тому, що вона, крім своєї роботи, виконувала обов’язки прибиральниці. Представник роботодавця проти сплати заперечував на тій підставі, що заявниця виконувала сумісну роботу за своєю ініціативою в той час, коли не була завантажена основною роботою, і роботодавець цієї роботи їй не доручав.
Чи підлягає заява задоволенню? Чи є в даному випадку суміщення професій? Як оплачується суміщення професій?

Джерела: [15]; [18]; [20]; [30]; [43]; [45]; [52].
Практичне заняття № 6.2. Гарантії і компенсації
План
1. Поняття та система гарантійних і компенсаційних виплат.

2. Службове відрядження: поняття та проблеми правового регулювання.

3. Преміювання: поняття та особливості.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що гарантійні виплати – виплати, які провадяться для повного або часткового збереження середнього заробітку працівників за час, коли вони з поважних причин звільняються від виконання трудової функції за трудовим договором (режим «невиконання трудової функції»); компенсаційні виплати (компенсаційні надбавки, амортизаційні виплати) – виплати, на які працівник має право для покриття витрат, понесених у зв’язку з трудовою діяльністю (режим «праця понад трудову функцію»); доплати – грошові суми, які додаються до тарифних ставок (відрядних розцінок, посадових окладів) та на отримання яких працівник має право через вплив несприятливих факторів праці (режим «неможливість виконання норми праці»); надбавки – грошові суми, які додаються до тарифних ставок (відрядних розцінок, посадових окладів) та на отримання яких працівник має право при збільшенні (витрат робочої сили) зусиль для виконання (перевиконання) норм праці (режим «понад норму праці»).
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно запам’ятати, що службовим відрядженням вважається поїздка працівника за розпорядженням керівника підприємства, установи, організації на певний строк в інший населений пункт для виконання службового доручення поза основним місцем роботи.  Необхідно звернути увагу на те, що не вважається відрядженням роз’їзний характер роботи (наприклад, провідник пасажирського вагону, льотчик тощо). Студенти повинні знати, як оформляється направлення у відрядження, на який строк, як виплачуються заробітна плата і добові відрядженому працівникові.
Під час підготовки до третього питання студенти повинні звернути увагу на те, що основне поточне преміювання організується за певними системами, елементами яких є: умова преміювання; показник преміювання; показник зменшення премії, показники збільшення премії, показник позбавлення права на премію, суб’єкт преміювання тощо.
Питання для самоконтролю
1. Що слід розуміти під гарантійними виплатами?
2. Що слід розуміти під компенсаційними виплатами?

3. Які існують гарантії і компенсації при службових відрядженнях?

4. Як визначається компенсація за зношування інструментів, що належать працівникам?

5. Що таке преміювання і в чому його особливості?

Практичне завдання

Завдання 1. Складіть таблиці «Відмінність відрядження від особливостей роботи, яка має роз’їзний характер (кур’єри, машиністи поїздів)», «Співвідношення гарантійних і компенсаційних виплат».

Задачі
Задача 1. Інженер Анісімов перебував у службовому відрядженні з 3 по 10 травня. Після повернення з відрядження він почав вимагати надання йому двох днів відпочинку (замість вихідного дня та святкового дня травня) або оплатити ці дні в подвійному розмірі.
Чи підлягає вимога задоволенню? Які гарантії встановлені для осіб, які направляються у відрядження?

Задача 2. Слюсар заводу Степанов 21 січня 2016 р. за хуліганство в парку був оштрафований судом. Про це 5 лютого надійшло повідомлення на завод і 6 лютого наказом керівника заводу Степанов був позбавлений премії за лютий.
Степанов ці дії вважав неправильними, оскільки показники в роботі, за які згідно з положенням видається премія, ним були виконані повністю. Він звернувся до КТС із заявою про стягнення премії в повному розмірі.

Чи підлягає заява Степанова задоволенню? Чи може працівник бути позбавлений премії?
Джерела: [15]; [18]; [20]; [30]; [43]; [45].
ТЕМА 7. ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТРУДОВОГО РОЗПОРЯДКУ І ДИСЦИПЛІНИ ПРАЦІ
Практичне заняття № 7.1. Основні напрямки забезпечення трудового розпорядку

План

1. Поняття та правове регулювання трудової дисципліни.
2. Проблеми правового регулювання внутрішнього трудового розпорядку.
3. Заохочення в трудовому праві.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студенти повинні знати, що в трудовому праві трудову дисципліну варто розглядати у широкому та вузькому значеннях. У широкому значенні трудова дисципліна – це стан належного дотримання та виконання норм трудового права працівником та роботодавцем. У вузькому значенні трудова дисципліна – це стан належного дотримання та виконання норм трудового права працівником. Основними ознаками трудової дисципліни є: а) випливає з трудових відносин; б) спрямованість на належну поведінку працівника; в) стосується прав, інтересів та обов’язків роботодавця; г) передбачає дотримання працівником встановлених нормами трудового права приписів; г) забезпечується через внутрішній трудовий розпорядок; д) передбачає механізми позитивного стимулювання поведінки працівника за трудовим договором; е) допускає можливість притягнення працівника до дисциплінарної відповідальності.

Під час підготовки до другого питання студенти повинні звернути увагу на те, що внутрішній трудовий розпорядок визначається, зокрема, правилами внутрішнього трудового розпорядку, зміст яких складається з норм про правила трудової поведінки працівника та роботодавця, з норм про заохочення та норм про дисциплінарну відповідальність.

Під час підготовки до третього питання студентам необхідно усвідомити, що за наявності підстав до працівників можуть застосовуватись заохочення – публічне визнання їхніх трудових досягнень та заслуг, що встановлені правилами внутрішнього трудового розпорядку та іншими актами, а також вміти характеризувати види заохочень.

Питання для самоконтролю
1. Дайте визначення поняття трудової дисципліни та розкрийте методи її забезпечення.

2. Як регулюється внутрішній трудовий розпорядок на підприємствах, в установах, організаціях?

3. Які основні обов’язки працівників і чим вони встановлені?

4. Які основні обов’язки роботодавця?

5. Які встановлено заходи заохочення і який порядок ї застосування?
6. Де відображаються відомості про заохочення і нагородження працівників?

Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Види заохочень і порядок їх застосування».

Задачі
Задача 1. На загальних зборах трудового колективу приватної фірми, де обговорювалося питання про зміцнення трудової дисципліни, в числі інших заходів було прийнято рішення: бухгалтеру Яковлєвій і консультанту Процьків оголосити подяку; інженера Кривуліна нагородити цінним подарунком; прибиральниці Івановій надати премію у розмірі 200 грн.
Керівник підприємства виконав рішення загальних зборів відносно бухгалтера та консультанта, а інші пропозиції відхилив, мотивуючи тим, що рішення трудового колективу носить рекомендаційний характер, а остаточне рішення залишається за ним.
Чи правомірні дії керівника? Які повноваження трудових колективів у сфері застосування заходів заохочення?

Задача 2. У положенні «Про режим робочого часу» підприємства «Весна», створеного у формі товариства з обмеженою відповідальністю, було передбачено:

1) тривалість робочого часу протягом тижня встановлюється: а) для найманих працівників – 40 год.; б) для учасників товариства – 45 год.;

2) для жінок, які мають дітей віком до 14 років, тривалість робочого тижня скорочується на 5 год.;

3) оплата праці здійснюється за фактично відпрацьований час;

4) в осінньо-зимовий період підприємство працює в режимі 5-денного робочого тижня, у весняно-літній – 6-денного робочого тижня.

Прокоментуйте зазначені позиції з огляду на відповідність їх чинному законодавству.

Джерела: [3]; [15]; [18]; [24]; [30]; [33]; [38]; [44]; [45].
Практичне заняття № 7.2. Дисциплінарна відповідальність
План

1. Поняття, ознаки та види дисциплінарної відповідальності.
2. Стадії застосування дисциплінарної відповідальності.

3. Порядок оскарження накладення та зняття дисциплінарних стягнень.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно запам’ятати, що в трудовому законодавстві встановлені два види дисциплінарної відповідальності: загальна і спеціальна. Загальна дисциплінарна відповідальність передбачається КЗпП України, правилами внутрішнього трудового розпорядку для всіх працівників, крім тих, на кого поширюється спеціальна дисциплінарна відповідальність. Спеціальна дисциплінарна відповідальність встановлюється для окремих категорій працівників у законодавстві або відомчих актах (статутами й положеннями про дисципліну). Студенти повинні знати, у чому полягає відмінність спеціальної дисциплінарної відповідальності від загальної.
Під час підготовки до другого питання студенти повинні знати, які стягнення й заходи впливу передбачені законодавством про працю, хто має право застосовувати дисциплінарні санкції, який порядок встановлено для звільнення працівників, які обіймають виборні посади, в які строки може бути накладене дисциплінарне стягнення, який порядок застосування дисциплінарних стягнень встановлено законодавством.
Під час підготовки до третього питання студенти повинні знати, в якому порядку можна оскаржити накладення дисциплінарного стягнення, в якому порядку знімаються дисциплінарні стягнення.
Питання для самоконтролю
1. Які існують види дисциплінарної відповідальності?

2. Який встановлено порядок притягнення працівника до дисциплінарної відповідальності?

3. Який встановлено порядок застосування заходів громадського впливу?

4. У які строки може бути застосоване дисциплінарне стягнення?

5. В якому порядку можна оскаржити накладення дисциплінарного стягнення?

6. В якому порядку знімаються дисциплінарні стягнення?

Практичні завдання

Завдання 1. Складіть порівняльну таблицю «Співвідношення загальної і спеціальної дисциплінарної відповідальності».
Завдання 2. Підготуйте реферат на тему: «Проблеми правового регулювання дисциплінарної відповідальності».

Задачі
Задача 1. Деркач, який працював за сумісництвом, звільнений з роботи за вчинений дисциплінарний проступок на підставі п. 3 ст. 40 КЗпП. Деркач оскаржив звільнення до місцевого суду, посилаючись на те, що проступок, який він вчинив, єдиний за весь рік роботи, з нього ніхто пояснень не брав, порушені строки накладення стягнення. В судовому засіданні представник відповідача, заперечуючи проти позову, підтвердив, що Деркач працював як сумісник, а тому до нього не повинен застосовуватись порядок, передбачений для дисциплінарних звільнень штатних працівників.

Яка з цих точок зору відповідає законодавству?

Задача 2. За дві години до закінчення робочого дня Галкін і Суворов залишили робочі місця та пішли в кафе відсвяткувати подію. Через годину Галкін пішов додому, а Суворов повернувся на робоче місце, щоб закінчити, як він пояснив, почату роботу. Через п’ять днів після письмових пояснень Галкін був звільнений за п. 4 ст. 40 КЗпП України, а Суворов – за п. 7 ст. 40 КЗпП України.

Чи законне звільнення вказаних працівників?

Джерела: [15]; [18]; [24]; [30]; [37]; [42]; [43].

ТЕМА 1.8. МАТЕРІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ СТОРІН ТРУДОВИХ ВІДНОСИН
Практичне заняття № 8.1. Загальна характеристика матеріальної відповідальності
План

1. Поняття матеріальної відповідальності та її відмінність від майнової відповідальності за нормами цивільного права.
2. Підстава і умови матеріальної відповідальності.
Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що матеріальна відповідальність працівників за трудовим правом є одним із видів юридичної відповідальності, що полягає в їхньому обов’язку відшкодувати в установлених законом розмірі й порядку шкоду, заподіяну з їх вини тому роботодавцеві, з яким вони перебувають у трудових правовідносинах. Студенти повинні знати, у чому полягає відмінність матеріальної відповідальності за трудовим правом від цивільно-правової відповідальності.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що підставою настання матеріальної відповідальності працівників є трудове майнове правопорушення, тобто невиконання або неналежне виконання покладених на працівника обов’язків, у результаті чого й було заподіяно матеріальну шкоду. Студенти повинні знати умови, викладені у ст. 130 КЗпП України, за наявності яких настає матеріальна відповідальність працівників.

Питання для самоконтролю
1. Вкажіть відмінність матеріальної відповідальності працівників за шкоду, заподіяну підприємству, установі, організації, від цивільно-правової відповідальності.
2. Як здійснюється правове регулювання матеріальної відповідальності?

3. Охарактеризуйте підставу і умови матеріальної відповідальності.

4. Охарактеризуйте обставини, які виключають неправомірність завдання шкоди.

Практичне завдання

Завдання 1. Проведіть порівняльний аналіз матеріальної відповідальності за трудовим правом і майнової відповідальності за цивільним правом.

Задачі
Задача 1. Завод «Колос» отримав від свого постачальника деталі неналежної якості і з порушенням асортименту, в результаті чого заводу були заподіяні збитки на суму 12 млн. грн. Завод звернувся з відповідним позовом до арбітражу, який відмовив йому в задоволенні претензії у зв’язку з пропущенням строку позовної давності.

Яку матеріальну відповідальність має понести за завдані збитки заводу юрисконсульт Петренко, з вини якого був несвоєчасно заявлений позов?

Задача 2. Слюсар Коваленко під час обробки деталей допустив з необережності брак, у результаті чого заводу було заподіяно збитки на суму 1800 грн.

Директор заводу видав наказ про притягнення Коваленка до матеріальної відповідальності. Йому оголосили догану, а також позбавили чергової квартальної премії.

Поясніть правомірність дій директора. В якому порядку слід відшкодовувати збитки і в якому розмірі?

Джерела: [18]; [38]; [45]; [58].
Практичне заняття № 8.2. Види матеріальної відповідальності
План

1. Види матеріальної відповідальності працівників.
2. Визначення розміру шкоди та порядок її покриття.

3. Матеріальна відповідальність роботодавця.

Методичні рекомендації
Під час підготовки до першого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що чинне законодавство про працю передбачає два види матеріальної відповідальності працівників – обмежену і повну. Основним видом є обмежена матеріальна відповідальність, яка полягає в тому, що на працівника може бути покладений обов’язок відшкодувати шкоду в межах, але не більше місячного заробітку. Студенти повинні знати, в яких випадках настає обмежена матеріальна відповідальність. Повна матеріальна відповідальність означає, що шкода підлягає відшкодуванню в повному обсязі. Студенти повинні знати, в яких випадках  передбачена повна матеріальна відповідальність. Студенти повинні знати, що залежно від форми організації праці трудове законодавство розрізняє індивідуальну матеріальну відповідальність і колективну (бригадну) матеріальну відповідальність. Студенти повинні знати, в яких випадках можлива колективна (бригадна) матеріальна відповідальність.
Під час підготовки до другого питання студентам необхідно звернути увагу на те, що розмір заподіяної підприємству, установі, організації шкоди визначається за фактичними втратами, на підставі даних бухгалтерського обліку, виходячи з балансової вартості (собівартості) матеріальних цінностей за вирахуванням зносу згідно з установленими нормами. Працівник має право добровільно відшкодувати заподіяну шкоду. Якщо працівник добровільно не відшкодував шкоду, то, відповідно до законодавства, допускається примусовий порядок її відшкодування, який можна поділити на два види – позасудовий та судовий. Позасудовий порядок (за наказом роботодавця) передбачений для випадків відшкодування шкоди в розмірі, що не перевищує середнього місячного заробітку працівника. Такий же порядок відшкодування заподіяної шкоди застосовується і при колективній (бригадній) матеріальній відповідальності. У випадках перевищення середнього місячного заробітку покриття шкоди провадиться шляхом подання роботодавцем позову до суду загальної юрисдикції.
Під час підготовки до третього питання студентам необхідно знати, що роботодавець зобов’язаний створити працівникам умови, необхідні для нормальної роботи і забезпечення повного збереження дорученого їм майна. Роботодавець несе матеріальну відповідальність, у т.ч. відшкодовує працівнику моральну шкоду в разі, якщо порушення його законних прав призвели до моральних страждань, втрати нормальних життєвих зв’язків і вимагають від нього додаткових зусиль для організації свого життя.
Питання для самоконтролю
1. Які види матеріальної відповідальності працівників передбачені законодавством України?
2. Вкажіть випадки обмеженої матеріальної відповідальності працівників.

3. В яких випадках передбачена повна матеріальна відповідальність?

4. Що таке колективна (бригадна) матеріальна відповідальність?

5. Який порядок покриття шкоди, заподіяної працівником, і визначення її розміру?

6. Назвіть випадки відповідальності роботодавця, встановлені законодавством.

Практичне завдання

Завдання 1. Підготуйте реферат на тему: «Сучасні проблеми відшкодування моральної шкоди в трудовому праві».

Задачі
Задача 1. У глядача Широкової в театрі зникла з гардеробу шуба, оцінена в 10000 грн. Адміністрація виплатила Широковій вартість шуби і запропонувала гардеробнику Зайцеву внести цю суму. Зайцев визнав свою вину, але заявив, що отримує 1500 грн. на місяць, тому не може сплатити 10000 грн., тим більше, що договір про повну матеріальну відповідальність не було укладено. Адміністрація театру подала позов до Зайцева.

Чи підлягає позов задоволенню? Хто і в я кому обсязі повинен нести матеріальну відповідальність?

Задача 2. Через зменшення обсягів перевезень на автотранспортному підприємстві проведено скорочення штату, і водій Галкін був звільнений за п. 1 ст. 40 КЗпП України. В день звільнення 06.06.2016 р. інспектор відділу кадрів захворів, а тому трудову книжку Галкіну не видали. 06.08.2016 р. він звернувся до суду з позовною заявою про примусове повернення трудової книжки, а також про стягнення з підприємства коштів за час вимушеного прогулу в розмірі 4000 грн. Крім того, в позовній заяві Галкін повідомив, що він за свої кошти ремонтував транспортний засіб, купував запчастини до автобуса на загальну суму 6000 грн. (відповідні документи, що підтверджують купівлю запчастин, додані), також зазначив, що на підприємстві був зіпсований його особистий інструмент на загальну суму 2000 грн. На підставі наведеного Галкін попросив суд стягнути з автотранспортного підприємства 12000 грн.

Чи є підстави для притягнення роботодавця до матеріальної відповідальності? Яке рішення повинен винести суд?

Джерела: [18]; [38]; [45]; [48]; [58].
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