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2. ЗАВДАННЯ НА КОНТРОЛЬНУ РОБОТУ
2.1. Контрольна робота

Виконання контрольної роботи є однією з форм самостійної роботи студента. Контрольна робота складається з двох частин. Перша – теоретична. Друга частина контрольної роботи – практична.

Теоретична частина складається з двох теоретичних питань. Практична частина складається з одного практичного завдання. Відповідний варіант студент обирає за наступною схемою:
	Студенти, прізвища яких починаються з літер «А» - «В»
	Варіант 1.

	Студенти, прізвища яких починаються з літер «Г» - «К»
	Варіант 2.

	Студенти, прізвища яких починаються з літер «Л» - «Н»
	Варіант 3.

	Студенти, прізвища яких починаються з літер «О» - «С»
	Варіант 4.

	Студенти, прізвища яких починаються з літер «Т» - «Ю»
	Варіант 5.


Розкриваючи теоретичні питання, студенти повинні опрацювати відповідні розділи у підручниках і навчальних посібниках, спеціальну літературу, нормативно-правові акти та судову практику з досліджуваного питання.

В кінці контрольної роботи має бути подано перелік використаних при її написанні джерел.  Джерела повинні розташовуватися в алфавітному порядку або по мірі їх використання в тексті контрольної роботи.

Контрольна робота повинна бути надрукована на одній стороні аркушів білого паперу формату А4. Текст друкується шрифтом Times New Roman розміром 14 пт з полуторним міжрядковим інтервалом на 8-10-ти аркушах. Рукописний текст повинен бути обсягом 18 сторінок на аркушах паперу формату А4.

Час відведений для виконання контрольної роботи – 8 годин самостійної роботи студента.
Таблиця 1.

Завдання на контрольну роботу
Варіант 1.

Теоретичні питання.

1. Дайте поняття зобов’язань із заподіяння шкоди.

2. Відшкодування шкоди, завданої особою у разі її правомірного завдання.

Практичне завдання.

Гр-н О. випадково знайшов у метро гаманець, в якому виявилась візитка з домашньою адресою та фотографією гр..К. Виявилося, що гаманець дійсно належить К., якому О. його і повернув. Після цього О. випадково у газеті натрапив на оголошення про винагороду в розмірі 300 грв., обіцяну К. тому, хто знайде його гаманець.

Гр-н О. звернувся до гр-на К. з вимогою про сплату винагороди, посилаючись на те, що він виконав умови публічної обіцянки винагороди, визначені К. Останній відмовився виплатити винагороду, пославшись на те, що він здійснив би її виплату, якби О. пред’явив до нього вимогу одночасно з поверненням гаманця.
Чи має право гр.-н О. претендувати на одержання винагороди? Вирішіть спір.
Варіант 2.

Теоретичні питання.

1. Назвіть види деліктних зобов’язань.

2. Підстави звільнення від відповідальності за завдану майнову шкоду.

Практичне завдання.

Повертаючись додому з роботи, пожежник Т. побачив, що з-під дверей магазину, що належить ТОВ «Весна», йде густий дим. Оскільки в магазині ніхто не відповідав на крики Т., останній вибив вітрину магазину, загасив пожежу і врятував непритомну прибиральницю магазину С., через недопалок цигарки якої виникла пожежа.

ТОВ «Весна» пред’явила вимогу до Т. про відшкодування шкоди, завдану знищенням вітрини, посилаючись на те, що товариство не уповноважувало Т. на вчинення зазначених дій. Т. в свою чергу зазначив, що рятувати чуже життя та майно від пожежі – його службовий обов’язок, тому ці відносини взагалі не можуть регулюватися цивільним правом, адже є трудовими. Т. вважав, що пожежна частина, в якій він працює, зобов’язана відшкодувати шкоду, завдану його здоров’ю, адже, рятуючи життя і майно інших від пожежі, Т. ушкодив руку і зазнав опіків, на лікування яких витратив 1500 грв.
Чиї вимоги є правомірними? Вирішіть справу по суті?

Варіант 3.

Теоретичні питання.

1. Охарактеризуйте елементи зобов’язань із заподіяння шкоди.

2. Підстави та умови відшкодування майнової шкоди.

Практичне завдання.

По телеканалу «ТВТ» торговельна марка «Смарт» оголосила конкурс про створення найкращого рекламного салогану спортивним товарам, що нею виробляються. Поет П. вирішив взяти участь у конкурсі, надіславши на адресу, зазначену в оголошенні, кілька варіантів рекламних слоганів.

На ім’я П. надійшов лист від торговельної марки «Смарт», в якій була висловлена вдячність П. за його працю, проте вказувалося, що у зв’язку з перепрофілюванням її діяльності вона більше не займається виробництвом спортивної продукції, а відтак конкурс був скасований, про що раніше повідомлялося по радіо.
Хто виступив організатором конкурсу? Чи правомірні дії  торговельної марки «Смарт» ? Чи може П. претендувати на виплату винагороди?

Варіант 4.

Теоретичні питання.

1. Розкрийте зміст деліктної відповідальності.

2. Охарактеризуйте поняття, сутність та ознаки майнової шкоди.

Практичне завдання.

Під час сварки Іванов вдарив Сидорова ножем та наніс йому тяжкі тілесні ушкодження, які були сумісними з життям. Сидоров був доставлений у районну лікарню, де йому зробили операцію без очищення шлунку, в результаті чого Сидоров помер.
Хто буде нести відповідальність перед вдовою Сидорова за шкоду, заподіяну його смертю?
Варіант 5.

Теоретичні питання.

1. У чому полягають особливості недоговірної відповідальності?

2. Назвіть загальні підстави відповідальності за заподіяння шкоди.
Практичне завдання.

До суду з позовною заявою проти АТП-11 звернулися пасажири автобусу, що належав АТП-11, який у серпні 2000 р. слідував за маршрутом Київ-Харків. Із обставин справи виявилося, що переїжджаючи через залізничний переїзд,автобус зіткнувся з потягом. У результаті аварії пасажири автобусу отримали тілесні ушкодження, деякі з них стали інвалідами 2-ї та 1-ї групи.

Під час слідства водій автобусу показав, що переїзд, який знаходився у віданні Південної залізниці, був регульованим, але на той момент світлофор не працював, Тому водій, не побачивши потягу, поїхав через переїзд, у результаті чого трапилася аварія.
Проаналізуйте ситуацію.

