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МОДУЛЬ №3 «Провадження в суді першої інстанції. Новели у цивільному процесі»

Цивільна юрисдикція та підсудність цивільних справ
Поняття цивільної юрисдикції.
Поняття і значення підсудності. Критерій класифікації та види підсудності цивільних справ. Види територіальної підсудності, їх характеристика.
Підстави та порядок зміни підсудності цивільної справи.
Правові наслідки порушення правил про підсудність. Принцип недопустимості суперечок про підсудність цивільної справи.

Позов. Пред’явлення позову.
Поняття і сутність позовного провадження.
Позов як процесуальних засіб відкриття провадження у цивільній справі. Поняття позову, його елементи, види позовів. Право на позов і право на пред’явлення позову. Умови пред’явлення позову.
Процесуальний порядок пред’явлення позову, процесуальні наслідки його недоотримання. Позовна заява як процесуальна форма виразу позову, її зміст і форма.
Об’єднання в позовній заяві кількох вимог, пов’язаних між собою. Порядок виправлення недоліків позовної заяви.

Відкриття провадження
Прийняття позовної заяви. Підстави для повернення позовної заяви. Відкриття провадження. 
Захист інтересів відповідача. Заперечення проти позову: матеріально-правові та процесуальні. Зустрічний позов, порядок його пред’явлення.
Забезпечення позову. Підстави, порядок забезпечення позову. Зміна і скасування способу забезпечення позову. 
Відповідальність за порушення заходів щодо забезпечення позову. Право відповідача на стягнення з позивача збитків, завданих йому забезпеченням позову. Забезпечення позову до пред’явлення позовної заяви.

Провадження у справі до судового розгляду. Судові виклики і повідомлення.
Поняття та завдання провадження у справі до судового розгляду. Попереднє судове засідання, порядок його призначення та проведення. Питання, що вирішуються судом під час попереднього судового засідання. Процесуальні дії, що вчиняються у стадії провадження справи до судового розгляду: суду, учасників процесу. 
Підстави та порядок призначення справи до судового розгляду.
Оформлення клопотань та ухвали суду у стадії провадження справи до судового розгляду.
Судові виклики та судові повідомлення. Порядок вручення судових повісток.

Судовий розгляд та його ускладнення. Фіксування цивільного процесу.
Поняття і значення стадії судового розгляду справи. Судове засідання як процесуальна форма розгляду і вирішення цивільної справи. Стадії судового розгляду.
Ухвалення та оголошення судового рішення в справі.
Фіксування судового засідання технічними засобами та журнал судового засідання. Протокол судового засідання. Зауваження до технічного запису та журналу або протоколу судового засідання. Протокол про окремі процесуальні дії.
Ускладнення судового розгляду цивільної справи. Перерва судового засідання. Відкладення судом розгляду цивільної справи: порядок оформлення, підстави, строки. Зупинення провадження в справі. Відновлення розгляду справи. Закриття провадження в справі. Залишення заяви без розгляду: підстави, строки, порядок.

Судові рішення (рішення та ухвали) 
Поняття та види судових рішень у суді першої інстанції. Ухвалення та оголошення судового рішення в справі. Суть і значення судового рішення. Питання, що вирішуються судом при ухваленні рішення. Зміст судового рішення. Вимоги при ухваленні рішення. Визначення порядку виконання судового рішення. Негайне виконання судового рішення. Усунення недоліків судового рішення.

Заочне рішення 
Набрання рішенням законної сили. Поняття законної сили, значення і правові наслідки законної сили судових рішень.
Ухвали суду першої інстанції, поняття, зміст, види. Законна сила судових ухвал. Окремі ухвали, їх зміст і значення.

Наказне провадження
Поняття наказного провадження. Судовий наказ. Вимоги, за якими може бути видано судовий наказ. 
Форма і зміст заяви про видачу судового наказу. Підстави для відмови у прийнятті заяви про видачу судового наказу. Наслідки повернення заяви або відмови в її прийнятті.
Порядок розгляду заяв про видачу судового наказу. Зміст судового наказу. Надіслання боржнику копії судового наказу. Набрання наказом законної сили. Наказ – підстава для виконання
Скасування судового наказу та його процесуальні наслідки.


Окреме провадження
Поняття і сутність окремого провадження. Порушення в суді справ окремого провадження. Перелік справ окремого провадження. Особливості розгляду справ окремого провадження.

Відновлення втраченого судового провадження
Порядок відновлення втраченого судового провадження. Право на подання заяви до суду: суб’єкти, строки. Зміст заяви про відновлення втраченого судового провадження. Підсудність та витрати у справі за заявою про відновлення втраченого судового провадження. Порядок розгляду заяви. Рішення суду у справі про відновлення втраченого судового провадження.


