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вступ

Самостійна робота студентів є складовою навчального процесу, основним засобом опанування навчального матеріалу в час, вільний від обов’язкових навчальних занять.

Мета самостійної роботи студентів з дисципліни “Сімейне право” – сприяти засвоєнню в повному обсязі навчальної програми та формуванню самостійності як особистісної риси та важливої професійної якості, сутність якої полягає в умінні систематизувати, планувати та контролювати власну діяльність.

Завдання самостійної роботи студентів з дисципліни “Сімейне право” – засвоєння відповідних знань, їх закріплення та систематизація, а також їх застосування при виконанні практичних завдань. Самостійна робота забезпечує підготовку студентів до поточних аудиторних занять.

Зміст самостійної роботи студентів з дисципліни “Сімейне право” визначається навчальною програмою цієї дисципліни, а також цими методичними матеріалами. 

Основними формами самостійної роботи студентів з дисципліни “Сімейне право” є: 

1) опрацювання прослуханого лекційного матеріалу, обов’язкових та додаткових літературних джерел;

2) вивчення окремих тем або питань, передбачених для самостійного опрацювання;

3) виконання домашніх завдань;

4) підготовка до практичних занять;

5) підготовка до різних форм поточного контролю;

6) пошук та огляд літературних джерел за заданою проблематикою;

7) аналітичний розгляд наукової публікації.

У процесі самостійної підготовки до практичних занять студенти повинні опрацювати прослуханий лекційний матеріал, всебічно розглянути зміст питань, що виносяться на заняття, опрацювати навчальну літературу, відповідні нормативно-правові акти. Перевірку засвоєння знань студенти здійснюють за допомогою питань для самоконтролю.

Модуль 1. Сімейне право
Тема 1.Поняття, предмет, метод сімейного права. Джерела сімейного права України.
1. Поняття сімейного права як правової науки, навчаль​ної дисципліни та галузі права і його особливості.

2. Предмет сімейного права України.

3. Принципи сімейного права України та їх значення. 

4. Джерела сімейного права України.

Методичні рекомендації до вивчення теми
У процесі вивчення даної теми слід звернути увагу, насамперед на питання про місце сімейного права в системі права України.  У сучасній юридичній літературі склалося два основних підходи щодо місця сімейного права в системі права і, відповідно, щодо галузевої приналежності відносин, які виникають між членами сім'ї: 1) сімейне право є підгалуззю цивільного права і, відповідно, сімейні правовідносини є різновидом цивільних; 2) сімейне право є самостійною галуззю права.

Специфіка предмету сімейного права обумовлена, перш за все, специфікою сімейних відносин, які на відміну від цивільних правовідносин, в більшості своїй, мають особистий і тривалий характер, виникають між фізичними особами, пов'язаними між собою певним сімейним статусом.

Метод сучасного сімейного права можна охарактеризувати як диспозитивно-імперативний метод регулювання, оскільки чинне сімейне законодавство України допускає укладення договору між членами сім'ї, якщо це не суперечить вимогам СК України, інших законів та моральним засадам суспільства. У той же час в чинному сімейному законодавстві збережено багато й імперативних засад регулювання сімейних відносин, зокрема, щодо обов'язку батьків утримувати дитину до досягнення нею повноліття і визначення мінімального розміру аліментів, щодо форми шлюбу тощо. Але проблема предмету та методу сімейного права має розглядатися з точки зору сучасного розвитку сімейних відносин в Україні та їх правової регламентації, виходячи із загальних тенденцій розвитку суспільства та права.
Говорячи про принципи сімейного права, слід враховувати загальні засади, тобто ті універсальні принципи, які є основою усього сімейного права України, визначаються у ст. 7 СК. Крім них, існують також додаткові принципи, на яких ґрунтуються норми окремих сімейно-правових інститутів: засади визначення правового становища подружжя, засади відносин батьків і дітей тощо. Слід зазначити, що у ст. 7 СК міститься досить широкий (але не вичерпний) перелік основних засад регулювання сімейних відносин.
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Тема 2. Сімейні правовідносини
1. Сімейні правовідносини: поняття, види, суб’єкти, об’єкти.

2. Підстави виникнення сімейних правовідносин. 

3. Сім’я в соціологічному і юридичному значенні (порівняльна характеристика). 

4. Родинність і свояцтво в сімейному праві України. 

5. Суб’єктивні сімейні права і обов’язки та їх виконання.

6. Строки позовної давності в сімейному праві України.

Методичні рекомендації до вивчення теми

Визначаючи поняття сімейних правовідносин, слід враховувати, що до сімейних відносин належать як  особисті немайнові, так і майнові відносини, засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників. Тому, сімейні відносини можна визначити як особисті немайнові та майнові відносини, що виникають зі шлюбу, кровного споріднення, усиновлення, взяття дітей на виховання, встановлення опіки та піклування, і засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників.

Класифікація сімейних правовідносин повинна здійснюватися на підставі визначення поняття «сім'я».. При цьому, слід означити, що сім'я як соціальне явище має різноманітні прояви свого існування та використовується різними науками - соціологією, демографією, психологією тощо. При вивченні теми також слід визначити ознаки сім'ї та сімейних правовідносин. Особливу увагу слід звернути на суб»єктів реалізації сімейних правовідносин, визначити підстави та ступені їх спорідненості. 

Також необхідно розкрити сутність сучасних проблем захисту сімейних прав та інтересів. Особа має право на захист свого сімейного права в разі його порушення, невизнання або оспорювання. Суб'єктивне сімейне право на захист - це законодавчо забезпечена можливість уповноваженої особи використовувати правоохоронні засоби для відновлення свого порушеного права або його визнання. У процесі вивчення теми необхідно охарактеризувати дві основні форми захисту сімейних прав: юрисдикційну та неюрисдикційну (самозахист).
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18. Сімейне право України: підручник за заг.ред. В.П.Мироненко. – К.: Правова єдність. – 2008. – 477 с.

19. Сімейний кодекс України. Науково-практичний коментр за заг.ред.Є.О.Харитонова. – Харків. – ТОВ Одісей. – 2006. – 552 с.
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Тема 3. Поняття сім’ї та шлюбу. Порядок укладення шлюбу.

1. Історичні форми сім”ї та шлюбу.

2. Поняття, ознаки та умови укладення шлюбу.

3. Порядок реєстрації шлюбу.

4. Державна реєстрація шлюбу, її правове значення.

Методичні рекомендації до вивчення теми

Під час вивчення цієї теми необхідно звернути увагу на поняття шлюбу та його ознаки:
· це союз жінки та чоловіка;
· союз, зареєстрований у державному органі РАЦСу;
· сімейний союз.
Треба знати позитивні та негативні умови укладання шлюбу. До позитивних належать:
· досягнення шлюбного віку;
· добровільність шлюбу,
До негативних ознак належать:
· перебування хоча б однієї зі сторін в іншому зареєстрованому шлюбі;
· перебування жінки та чоловіка між собою у родинних зв'язках прямої та в деяких випадках побічної лінії споріднення.
Студенти повинні знати, які особи не можуть перебувати у шлюбі між собою. Також необхідно вивчити порядок реє​страції шлюбу, який визначений відповідними нормами Сімейного кодексу України.

Додатково звернути увагу на права наречених щодо обізнаності у стані здоров”я один одного. Визначити порядок здійснення добровільного медичного обстеження осіб, що подали заяву про реєстрацію шлюбу. 

Вивчити відповідні норми сімейного законодавства щодо часу та місця реєстрації шлюбу, ознайомитися із зразком Свідоцтва про шлюб, затвердженого Кабінетом Міністрів України. Звернути увагу, що з моменту реєстрації шлюбу виникають права й обов”язки чоловіка та жінки як подружжя. 
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Тема 4.  Припинення шлюбу. Визнання шлюбу недійсним

1. Поняття недійсності шлюбу.

2. Обставини, що спричиняють недійсність шлюбу.

3. Підстави визнання шлюбу недійсним судом.

4. Поняття фіктивного шлюбу.

5. Обставини, які можуть спричинити визнання шлюбу недійсним.

6. Юридичні наслідки недійсності шлюбу. 

7. Режим окремого проживання подружжя.

Методичні рекомендації до вивчення теми

Вивчаючи цю тему, необхідно звернути увагу па перелік обставин, які є підставами для визнання шлюбу не​дійсним. Залежно від того, які вимоги закону були порушені при укладанні шлюбу, останні поділяються на:
—
абсолютно недійсні;
· шлюби, визнані недійсними за рішенням суду;
· шлюби, які можуть бути визнані недійсними судом.
Необхідно вміти розкрити кожну з вказаних підстав та знати правові наслідки недійсності шлюбу. Шлюб може бути і неукладеним, що потрібно відрізняти від не​дійсного шлюбу.
Необхідно уважно вивчити питання припинення шлю​бу, знати підстави припинення, припинення шлюбу внаслідок розірвання державним органом РАЦСу та за рішенням суду, правові наслідки розірвання шлюбу, право на подання позову про розірвання шлюбу. Слід звернути увагу на питання визнання розірвання шлюбу фіктивним.
Важливе значення має момент припинення шлюбу в разі його розірвання:
—
якщо шлюб розривається державним органом РАЦСу, то шлюб припиняється у день винесення ним відповідної постанови;
—
у разі розірвання шлюбу судом, він припиняється у день набрання чинності рішенням суду про його розірвання.

Додатково звернути увагу на питання про встановлення режиму окремого проживання. Суд за заявою одного з подружжя може постановити рішення про встановлення для подружися режиму окремого проживання у разі неможливості чи небажання другого з подружжя проживати спільно. Визначити правові наслідки встановлення режиму окремого проживання.
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Тема 5.  Особисті немайнові  права та обов’язки подружжя

1. Поняття та види особистих немайнових прав та обов’язків подружжя.

2. Зміст права на материнство і батьківство та його захист.

3. Зміст права чоловіка та дружини на особисту свободу.

4. Право чоловіка та дружини на ім’я і прізвище у шлюбі.

5. Право на збереження чи припинення шлюбних правовідносин.

Методичні рекомендації до вивчення теми
У новому Сімейному кодексі закріплено ряд норм, які регулюють особисті немайнові відносини подружжя.  Одночасно, велика кількість особистих відносин між подруж​жям залишаються поза сферою правового регулювання.
При вивченні данної теми  студенти повинні знати зміст особистих немайнових прав подружжя:

· право на материнство;
· право на батьківство;
· право на повагу до своєї індивідуальності;
· право на духовний розвиток;
·  право на зміну прізвища;
· право на розподіл обов'язків та спільне вирішення питань життя сім'ї;
· право на особисту свободу. 
Також слід охарактеризувати і специфічні риси особистих немайнових прав, зокрема такі: 
· виникають не від народження, а у зв'язку із взяттям шлюбу, зареєстрованого у встановленому порядку;
· не є абсолютними;
· є визначальними н сімейних правовідносинах;
-
особисті немайнові права одним з подружжя можуть здійснюватися не тільки за умови погодження своїх дій з подружжя, а й з урахуванням інтересів сім'ї в цілому;
-
можуть припинятися з волі учасників шлюбних відносин — шляхом розірвання шлюбу, оскільки їх припинення відбувається разом із припиненням пі любу.
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Тема 6.  Майнові  права та обов’язки подружжя

1. Види майнових прав і обов’язків подружжя та підстави їх виникнення.

2. Особиста приватна власність подружжя.

3. Режим спільної сумісної власності.

4. Режим окремого проживання подружжя. 

5. Права подружжя на укладення передбачених законом угод.

6. Шлюбний договір.

7. Види та зміст договорів, що можуть укладатися подружжям.

8. Право подружжя на утримання

9. Порядок і способи поділу майна подружжя.

Методичні рекомендації до вивчення теми

Майнові відносини подружжя — це складний комплекс взаємопов'язаних дій щодо володіння, користування й роз​порядження майном, тому студенти повинні увалено вивчити розділи навчальної літератури щодо речових правовідносин подружжя.
Сімейний кодекс визначає певні види майна подружжя, що є роздільним і належить кожному з подружжя, а також майна, що належить подружжю на праві спільної сумісної власності. Вивчаючи це питання, необхідно звернути увагу на речі професійних за​нять кожного з подружжя, які є спільною власністю подружжя, якщо вони придбані у шлюбі.
Важливе значення має питання про поділ спільного майна подружжя, який може бути здійснено в добровільному та судовому порядках. Студенти повинні знати випадки порядку поділу майна.
У сімейному законодавстві врегульовано питання про поділ майна подружжя шляхом укладання договору. Законодавством встановлено форму договору, порядок укладання, предмет договору. Договір може укладатися до реєстрації шлюбу (у такому разі він набирає сили від дня реєстрації), під час реєстрації шлюбу і в період спільного проживання подружжя.

Також слід знати, що Сімейним кодексом України регулюються питання взаємного утримання подружжя. Загальними підставами для утримання є:

непрацездатність одного з подружжя;

потреба у матеріальній допомозі;

здатність другого з подружжя надати матеріальну

допомогу.

Законодавство містить також спеціальні правила щодо визначення права на утримання колишнього подружжя:

—
загальні правила:

а)
непрацездатність одного з подружжя;

б)
потреба у матеріальній допомозі;

в)
здатність другого з подружжя надати матеріальну допомогу;

— спеціальні правила:

а)
право на утримання під час вагітності та у разі проживання з нею дитини;

б)
право чоловіка на утримання у разі проживання з ним дитини;

— спеціальні умови надання утримання одному з подружжя, пов'язані з фактом проживання з ним дитини-інваліда.

Також слід орієнтуватися в особливостях утримання подружжя, право на яке виникає на підставі закону та договору. 
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Тема 7. Права та обов’язки матері, батька і дитини

1. Підстави виникнення батьківських прав та обов’язків.

2. Оспорювання батьківства (материнства).

3. Поняття та види особистих немайнових прав та обов’язків батьків.

4. Підстави та наслідки позбавлення батьків батьківських прав, відібрання дитини без позбавлення батьківських прав.

5. Особистi немайновi правовiдносини батькiв та дiтей

6. Правовiдносини батькiв та дiтей з приводу майна

7. Правовiдносини батькiв та дiтей щодо утримання. Обов’язок батькiв утримувати дитину

8. Стягнення алiментiв за минулий час i заборгованостi за алiментами

9. Обов’язок батькiв утримувати повнолiтнiх дочку, сина та його виконання

10. Припинення обов’язку батькiв утримувати дитину

11. Обов’язок повнолiтнiх дочки, сина утримувати батькiв та його виконання

Методичні рекомендації до вивчення теми

Народження дитини приводить до виникнення спорідненого зв'язку між нею і її матір'ю та батьком. Факт народження дитини повинен бути засвідчений у державному органі РАЦСу. Реєстрація народження дитини проводиться з одночасним визначенням та походження та присвоєнням прізвища, імені та по батькові. Студенти повинні зна​ти, які документи слід подавати до органу РАЦСу для реєстрації народження дитини, які правові зв'язки виника​ють між дитиною і батьками.
Під час визначення походження дитини слід звернути увагу на такі моменти:
· визначення походження дитини від батьків, які перебувають у шлюбі;
· визначення походження дитини від батьків, які не перебувають у шлюбі;
· визначення походження дитини від батька, матері при штучному заплідненні та імплантації зародка;
· визначення походження дитини від батька у разі реєстрації повторного шлюбу з її матір'ю;
· визначення походження дитини у разі реєстрації повторного шлюбу з її матір'ю;
· визначення походження дитини за заявою чоловіка, який вважає себе батьком дитини;
· визнання батьківства за рішенням суду.
Важливе значення має питання оспорювання батьків​ства. Вивчаючи це питання, сту​денти повинні звернути увагу на строки позовної давності. Строк позовної давності не застосовується до вимоги чоло​віка про виключення його як батька з актового запису про народження дитини, до вимоги про виключення запису про особу як батька дитини з актового запису про народження дитини. До вимоги матері про внесення змін до актового за​пису про народження дитини і до вимоги про визнання ма​теринства встановлюється строк позовної давності в один рік.
Особливу увагу слід звернути на порядок визначення розміру аліментів у випадках наявності  та відсутності постійного (регулярного) доходу платника аліментів. Крім того, на підставі норм сімейного законодавства необхідно визначити підстави припинення обов”язку батьків утримувати дитину та обов”язку дітей утримувати батьків.
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Тема 8. Форми влаштування дітей, що залишились без батьків

1. Поняття та сутнiсть усиновлення

2. Умови, порядок та правовi наслiдки усиновлення

3. Визнання усиновлення недiйсним

4. Скасування усиновлення 

5. Позбавлення усиновлювача батькiвських прав

6. Дитячий будинок сімейного типу

7. Поняття i значення опiки та пiклування над дiтьми

8. Встановлення опiки та пiклування над дiтьми

9. Права дитини, над якою встановлено опiку або пiклування

10. Права та обов’язки опiкунiв та пiклувальникiв

11. Припинення опiки та пiклування над дiтьми

12. Звiльнення опiкунiв та пiклувальникiв дитини вiд їх обов’язкiв

13. Поняття патронату над дiтьми та його вiдмiннiсть вiд iнших форм влаштування дiтей-сирiт i дiтей,позбавлених батькiвського пiклування

14. Пiдстави виникнення та припинення патронату над дiтьми. Договiр про патронат

15. Припинення патронату над дiтьми

16. Прийомна сім’я
Методичні рекомендації до вивчення теми
При вивченні даної теми, необхідно враховувати, що до дітей, позбавлегних батьківського піклування  відносяться як діти, які втратили батьківське піклування внаслідок смерті батьків, позбавлення або обмеження їх в батьківських правах або визнання їх судом недієздатними, так і діти, у яких батьки фактично є, але вони ухиляються від їх виховання або від захисту їх прав та інтересів, відмовляються забрати з виховних, лікувальних та інших аналогічних установ; тривало відсутні, хворіють, відбувають покарання, перебувають під вартою в період слідства і т. П Встановлення опіки та піклування – це влаштування дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, у сім’ї громадян України, які перебувають переважно в сімейних, родинних відносинах із цими дітьми з метою забезпечення їх виховання, освіти, розвитку, захисту їх прав та інтересів.

Сімейним і Цивільним кодексами України регулюються оформлення над дитиною опіки (піклування), права та обов’язки опікунів (піклувальників). Опіка встановлюється над дітьми, які не досягли чотирнадцяти років, а піклування – над дітьми віком від чотирнадцяти до вісімнадцяти років. Над дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими батьківського піклування, опіка (піклування) встановлюється органами опіки та піклування або судом.

Опікуни (піклувальники) є законними представниками інтересів дитини без спеціальних на те повноважень. До їх обов’язків належить виховання дитини, піклування про її здоров’я, фізичний, психічний, духовний розвиток, забезпечення одержання дитиною повної загальної середньої освіти, здійснення повного медичного обстеження підопічного двічі на рік.

Дитячий будинок сімейного типу - окрема сім’я, що створюється за бажанням подружжя або окремої особи, яка не перебуває у шлюбі, які беруть на виховання та спільне проживання не менш як 5 дітей-сиріт і дітей,  позбавлених батьківського піклування. 

Також слід відрізняти поняття прийомної сім»ї, під якою мається н а увазі сім’я або окрема особа, яка не перебуває у шлюбі, що добровільно за плату взяла на виховання та спільне проживання від одного до чотирьох дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.

Крім того, студенти повинні орієнтуватися у підставах виникнення та припинення патронату, ознайомитися із основними умовами договору про патронат
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Тема 9. Права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів

1. Права та обов’язки баби, діда, прабаби, прадіда, онуків та правнуків

2. Права та обов’язки мачухи, вітчима, пасинка та падчірки

3. Права та обов’язки братів та сестер

4. Права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів

Методичні рекомендації до вивчення теми
При вивченні даної теми слід визначити відповідне коло суб”єктів, до яких відносяться, зокрема, баба, дід, прабаба, прадід, онуки, брати, сестри, мачуха, вітчим, пасинок, падчерка.

 Характеризуючи їхні права та обов”язки, останні слід розділити на дві групи: особисті немайнові та майнові правовідносини  членів родини.

Так, наприклад,  до кола немайнових правовідносин входять право на спілкування, право на виховання та право на захист шляхом самозахисту  або через звернення до органу опіки та піклування або до суду.

Спираючись на норми сіменйного законодавства, студенти повинні охарактеризувати і основні майнові правовідносини інших членів родини. Зокрема, необхідно розкрити обов”язки з утримання конкретних осіб (батьків, повнолітніх дітей, дружини, чоловіка та ін.) та визначити право на отримання аліментів неповнолітними та непрацездатними членами родини. Слід зазначити, що даний перелік осіб  встановлено Сімейним кодексом України та є вичерпним.

Також необхідно визначити й підстави виникнення таких зобов”язань, зокрема: родинні зв”язки між одержувачем аліментів та платником аліментів, відносини свояцтва та фактичне утримання і виховання  неповнолітніх сторонніми особами.
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