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ГАРМОНІЗАЦІЯ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ

ЯК НЕОБХІДНА УМОВА ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ
Глобалізаційні зміни в інформаційному середовищі, швидкий розвиток та масштабне впровадження ІКТ в усі сфери життєдіяльності людини, поступова інтеграція України в інформаційний простір Європейського Союзу та світу зумовлюють необхідність гармонізувати міжнародні нормативно-технічні акти у сфері діловодства та архівної справи. Даний процес означає узгодження українських національних стандартів з міжнародними, що особливо важливе в процесі євроінтеґрації України. За таких умов процес гармонізації стандартів можна вважати як один зі шляхів підвищення конкурентоздатності України на міжнародній арені. Протягом останніх років Україна робить чимало кроків для переходу до формування єдиного архівного інформаційного простору. Однак, враховуючи те, що більшість національних стандартів у цій сфері були отримані у спадок від Радянського Союзу і морально застаріли, Україна залишалася пасивним учасником гло-бального процесу. Та бажання України приєднатися до європейського простору та, зокрема, підписання Угоди про партнерство і співробітництво між Україною і ЄС та їх державами-членами від 14.06.94 [1] дало поштовх для адаптації українського законодавства до законодавства Європейського Союзу та початку процесу гармонізації і впровадження міжнародних стандартів, зокрема й у сфері діловодства та архівної справи.
Так, першим кроком стало прийняття Закону України «Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу» від 18.03.04 № 1629-IV [2]. В якому було визначені пріоритетні сфери, в яких здійснюватиметься адаптація законодавства України. Одною зі сфер й було визначено технічні правила і стандарти. Разом із тим, довгий час можна було констатувати відсутність розвитку в про-цесі гармонізації міжнародних стандартів сфери діловодства та архівної справи. Так як до сьогодні в нашій країні гармонізовано та адаптовано всього-на-всього п’ять міжнародних стандартів в даній сфері, а саме: ДСТУ 4331:2004 «Правила описування архівних документів (ISAD (G): 1999, NEQ)» [7]; ДСТУ EN ISO 9706:2008 «Інформація та документація. Папір для документів. Вимоги до довговічності (EN ISO 9706:1998, IDT)» [5]; ДСТУ 4423-1:2005 «Інформація та документація. Керування документаційними процесами. Ч. 1 : Основні положення (ISO
15489-1:2001, MOD)» [3]; ДСТУ 4423-2:2005 «Інформація та документація. Керування документаційними процесами. Ч. 2 : Настанови (ISO/TR 15489-2:2001, MOD)» [4]; ДСТУ ISO 5127:2007 «Інформація та документація. Словник термінів (ISO 5127:2001, IDT)» [6].

Проте реформування українського законодавства дало поштовх продовжити гармонізацію міжнародних стандартів у сфері діловодства та архівної справи. В 2015 році Державною архівною службою України та Українським науково-дослідним інститутом архівної справи та документознавства було розроблено Галузеву програму стандартизації у сфері архівної справи та діловодства (далі –Програма), терміном до 2020 року [8]. Одним із пунктів Програми є перелік міжнародних стандартів, які планується гармонізувати та адаптувати в українсь-кому законодавстві. Даний пункт налічує більше ніж тридцять міжнародних стандартів в галузі архівної справи, у сферах керування документаційними процессами та електронного документознавства [8, с. 7-11].

Отже, можна стверджувати, що процес гармонізації та впровадження міжнародних стандартів в сфері діловодства та архівної справи на часі є надзвичайно актуальним процесом та важливою умовою для створення єдиного архівного інформаційного простору, оптимізації діяльності архівних установ України та підвищенню ефективності архівної галузі в цілому.
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