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«АРХИВНОЕ ДЕЛО И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ АРХИВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ» КАК БАЗОВАЯ УЧЕБНАЯ ДИСЦИПЛИНА ПОДГОТОВКИ ПО  СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ДОКУМЕНТОВЕДЕНИЕ И ИНФОРМАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»

В статье обосновывается важность преподавания дисциплины «Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений» в плане профессиональной подготовки специалистов-документоведов специальности «Документоведение и информационная деятельность». Акцентируется внимание на том, что «Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений» как учебная дисциплина для студентов специальности «Документоведение и информационная деятельность» охватывает раскрытие научно-практических основ репрезентации архивной информации как системы знаний в документально-информационных системах, информационного обеспечения основных направлений деятельности архивов, содействие повышению квалификации работников архивных учреждений.
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«Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений» является одной из базовых учебных дисциплин, которые изучаются в плане общепрофессиональной подготовки специалистов направления «Документоведение и информационная деятельность», а также теоретической основой совокупности знаний и умений, способствующих формированию эрудированного, профессионально компетентного специалиста архивоведа, библиографоведа, документоведа, информационных технологий и других дисциплин документоведческого цикла.
Одним из важных условий успешного развития архивного дела и документоведения есть своевременное информирование специалистов- документоведов научно-технической информацией, содержащей новые сведения о государственных стандартах в области архивного дела и документоведения, передовом опыте деятельности архивных учреждений, новых научных разработках и методических пособиях. 
Разработанный учебный курс, таким образом, ориентирован на осмысление студентами проблемного поля научно-теоретических и научно-практических основ репрезентации архивной информации как системы знаний в документных информационных системах. Он так же предполагает формирование у будущих специалистов-документоведов комплексного представления об основах функционирования отраслевой системы научно-технической информации в сфере архивного дела и документоведения как составляющей общегосударственной системы научно-технической информации, организации службы научно-технической информации архива, овладение методикой выявления и анализа информационных потребностей потребителей ретроспективной документной информации и умение ее применять в аналитической работе, а также в решении конкретных исследовательских задач.
Успешное овладение материалом учебной дисциплины будет способствовать развитию познавательных и аналитических возможностей студентов, углубит их профессиональное мастерство, даст возможность приобщиться к современным научно взвешенным подходам к содержанию и характеру профессиональной деятельности 
Следует отметить, что при переходе к информационному обществу формируется новое понимание архива как субъекта информационных процессов. Основная задача деятельности архивных учреждений, таким образом, заключается не только в учете и хранении архивных документов, но – в распространении ретроспективной, актуальной информации в пространстве и во времени. Можно утверждать, что архив – своеобразная информационная система, в которой не только обеспечивается постоянное накопление документального фонда как ресурса информации, но и осуществляется его аналитико-синтетическая переработка, совершенствуется привлечение в научный и культурный оборот документального информационного массива за счет исследования и организации знания, его структурирование с учетом требований современности.
Архивы осуществляют информационную деятельность с целью обеспечения общества ретроспективной информацией, то есть создают условия для всестороннего использования сведений, содержащихся в документах Национального архивного фонда[endnoteRef:1]. Главной функцией архивного дела «как составляющей документально-информационной сферы жизни общества является посредничество между создателями и потребителями ретроспективной документальной информации»[endnoteRef:2].  [1:  Менькивська Н.С. Информационная деятельность государственных архивов: сущность и определение // Библиотековедение. Документоведение. Информология. 2009. № 3. С.51–52.]  [2:  Украинская архивная энциклопедия  / Глава ред. кол. И.Б. Матяш. К., 2008. С. 117.] 

Основными процессами в архивном деле являются: физическое сохранение архивных документов, учет и обеспечение доступа (непосредственного и интеллектуального) к ним. Таким образом, смысл и цель существования архивов и всей Государственной архивной службы Украины состоит в обеспечении всем членам общества условий равного, ничем не ограниченного доступа к документальной ретроспективной информации. 
Возможность доступа к архивам – проявление одного из основных прав человека: права на информацию. Основа конституционного права граждан на свободный доступ к информации – мобильность и открытость разноплановых информационных потоков, в том числе и архивной информации, не только для ограниченного контингента пользователей (управленцев, ученых), но и для рядовых граждан и социальных институтов Украины. Уровень доступности архивной информации определяет сегодня роль архивов в политической жизни общества как своеобразного инструмента демократического контроля за деятельностью органов власти и самопознания. Вместе с тем, доступ к информации, по мнению украинских исследователей, – это также и механизм конструирования коллективной памяти и соответственно общественного сознания[endnoteRef:3].  [3:  Чиркова М.Ю. Доступ к архивной информации как механизм формирования общественного сознания  // Архивы Украины. 2011. № 2–3. С. 37–38.] 

Таким образом, в сфере архивного дела определяются национальные интересы как определенный баланс интересов личности, общества и государства. Интересы личности состоят в праве на законное владение, распоряжение и пользование архивными документами, на получение и использование архивной информации, на защиту конфиденциальных сведений, содержащихся в личных документах.
Сфера интересов государства в архивном деле состоит в  сохранении архивных документов, прежде всего, государственного происхождения как одного из важнейших элементов государственности, использовании архивной информации для эффективного функционирования государственных структур, регулировании процесса использования архивной информации, содержащей государственную тайну.
Информационное обеспечение деятельности архивных учреждений научной информацией относительно проблем архивного дела, документоведения и смежных отраслей чрезвычайно важны, поскольку в современных условиях развитие науки и практики в значительной степени зависит от их информационного обеспечения.
Решение проблем совершенствования информационного обеспечения деятельности архивных учреждений возможно путем активизации информационного и библиографического информирования работников архивов по вопросам профильной тематики. Соответственно информационная и библиографическая работа должна осуществляться в нескольких направлениях: 
- информационном; 
- справочно-библиографическом; 
- научно-издательском. 
Одной из важных задач государственных архивных учреждений Украины является проведение научно-методической работы, научных исследований в области архивного дела, документоведения и археографии, внедрение их результатов в практическую деятельность, а также распространение информации по отраслевым проблемам. Выполнение этого комплекса задач требует информационного обеспечения, которое осуществляется Отраслевой системой научно-технической информации (ОСНТИ), составляющей частью которой есть службы научно-технической информации (службы НТИ) архивных учреждений. Следовательно, важное значение приобретает проблема надлежащей организации информационного обеспечения основных направлений деятельности государственных архивных учреждений Украины этими службами[endnoteRef:4].  [4:  Отраслевая система научно-технической информации по архивному делу и документоведению: структура и основные направления функционирования: СОУ 92.5-22892594-001-2004 / разраб.: С. Кулешов (руков.), Л. Одинокая (ответств. исполнитель), А. Батрак, Р. Романовський. – Действенный от 2005-01-01. К., 2005. 20 с.] 

Таким образом, дисциплина «Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений» охватывает изучение целого комплекса вопросов, в частности:
- цель деятельности и основные направления функционирования ОСНТИ по вопросам архивного дела и документоведения как составляющей национальной системы научно-технической информации Украины;
- принципы деятельности Отраслевого центра научно-технической информации по вопросам архивного дела и документоведения (ОЦНТИ АДД), действующего при Украинском научно-исследовательском институте архивного дела и документоведения (УНИИАДД) и осуществляющего: комплектование, учет, систематизацию, хранение и использование профильной литературы; организацию подготовки библиографических информационных изданий; информирование работников Государственной архивной службы Украины, государственных архивных учреждений о новых поступлениях в Справочно-информационный фонд (СИФ) ОЦНТИ;
- задачи и функции деятельности служб НТИ архивных учреждений в плане выявления, изучения, анализа информационных потребностей работников архивных учреждений и осуществление их информационного обслуживания; 
- деятельность Научно-справочных библиотек центральных государственных архивов (НСБ ЦГА) по созданию справочно-библиографического аппарата, подготовки и выпуска библиографических и других информационных изданий по вопросам архивного  дела и документоведения; 
- задачи и правовую базу работы отраслевых государственных архивов Украины, использование ими современных методов репрезентации архивной информации; 
- методику поиска архивной информации и пути решения проблемы доступа к архивной информации в документальных архивных и информационных системах (физический и интеллектуальный аспекты ввода документов в научный оборот); 
- информационное обеспечение архивного дела, реализация режимов информационного обслуживания.
«Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений» как и любая другая учебная дисциплина имеет собственный терминологический аппарат, который отражает ее сущность и содержание. Хотя дисциплинарная терминосистема еще находится в стадии становления, она уже имеет достаточно разветвленный и динамичный понятийный аппарат. 
Расширение междисциплинарных связей, разработка новых теоретико-методологических и практических проблем, в том числе и в направлении упорядочения и обновления архивного понятийного аппарата, привело к созданию учеными первого украинского архивного терминологического толкового словаря «Архивистика» (1998 г.), в котором термин «архив» определяется как «специализированное учреждение (структурное подразделение), предназначенное для обеспечения потребностей общества в ретроспективной документной информации, организует хранение архивных документов и пользование ими». Дальнейшая разработка и внедрение в научный оборот в Украине архивной терминологии нашло отражение в ГСТУ 2732-94 «Делопроизводство и архивное дело. Термины и определения» (195 терминов – только основных лексических единиц, связанных с теорией и технологией делопроизводства и архивного дела). 
Согласно ГСТУ 2732: 2004 «Делопроизводство и архивное дело. Термины и определения» «архив – учреждение или его структурное подразделение, которое организовывает и обеспечивает отбор, накопление архивных документов, их учет, хранение, а также их использование»[endnoteRef:5].  [5:  Деловодство и архивное дело. Термины и определение понятий: ГСТУ 2732:2004: изд. офиц. / Госкомархив Украины, УНИИАДД; разраб.: С. Кулешов (руков.) и др. – Действительный от 2004-05-28. – К.: Госпотребстандарт Украины, 2005. С. 11.] 

Архивное дело – отрасль жизнедеятельности общества, которая охватывает научные, организационные, правовые, технологические, экономические и другие вопросы деятельности юридических и физических лиц, связанные с накоплением, учетом, хранением архивных документов и использованием имеющейся у них ретроспективной информации, созданием и функционированием архивных учреждений[endnoteRef:6].  [6:  Украинская архивная энциклопедия… С. 117.] 

Провозглашение независимости Украины в августе 1991 г. существенно повлияло на развитие архивного дела. Доля Украины в бывшем государственном архивном фонде СССР составляла более 40 млн. единиц хранения различных видов документов на разнообразных наиболее распространенных материальных носителях информации за длительный промежуток времени. Государство Украина должно было как можно быстрее установить свою юрисдикцию над совокупностью архивных документов, находящихся на ее территории, создать собственную правовую базу. Поэтому в начале 1990-х гг. происходит формирование государственной политики в области архивного дела – комплекса мероприятий, определенных высшим законодательным органом власти, относительно развития архивного дела и защиты интересов государства в архивной отрасли. 
Государственная архивная служба Украины (Укргосархив) – специально уполномоченный центральный орган исполнительной власти в сфере архивного дела и делопроизводства, на который возложены функции управления архивным делом, контроля и нормативно-методического обеспечения ведения делопроизводства. В пределах своих полномочий Государственная архивная служба участвует в формировании и обеспечении реализации государственной политики в сфере архивного дела и делопроизводства, осуществляет нормативно-правовое регулирование отношений, определяет перспективы и приоритетные направления развития, осуществляет межотраслевую координацию, функциональное регулирование и международное сотрудничество[endnoteRef:7].  [7:  Государственная архивная служба Украины [Электронный ресурс] :  Режим доступа к ресурсу http://www.archives.gov.ua/Archives/About_DASU.php (дата обращения: 25.12.2014).



] 

Наряду с формированием нормативной базы работы с документальной информацией в сфере архивной деятельности, Укргосархив и его структурные подразделения в соответствии с действующим законодательством разрабатывают государственные и отраслевые стандарты – правила, общие принципы или характеристики, касающиеся деятельности архивных учреждений с целью достижения максимальной степени упорядоченности, разработанные на основе консенсуса и утвержденные уполномоченными органами. 
Как структурная единица специальных отраслей исторической науки «Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений» неразрывно связана с архивоведением, источниковедением, документоведением, историей Украины и тому подобное. В то же время сфера ее функционирования в обществе тесно связана с формированием культурных, правовых, технологических и социальных тенденций. Поэтому архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений имеет связи с другими научными дисциплинами – документально-информационными ресурсами, организацией деятельности аналитических служб, информационным рынком Украины, информатикой и является составляющей социальных коммуникаций. Как учебная дисциплина, которая развивается на пересечении нескольких дисциплин, архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений производит новое знание, используя достижения и результаты, полученные другими отраслями знаний. 
Особое место среди междисциплинарных связей «Архивного дела и информационного обеспечения архивных учреждений» занимают те, которые связаны с понятием жизненного цикла документа – документоведением и делопроизводством как его практической сферой. Связь вышеупомянутых дисциплин обусловлена, прежде всего, общностью объекта исследования – документом, а также исследованием процесса документирования.
«Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений» тесно связана с информатикой, научные результаты которой позволяют решать следующие проблемы:
- максимально полный сбор и аналитико-синтетическая переработка документной информации с целью оперативного оповещения ученых о достижениях науки и техники;
- длительное хранение документной информации в информационно-поисковых системах, которые позволяют осуществлять быстрый, разноаспектный поиск необходимых сведений;
- переработка информации в информационно-логических системах с целью получения новой информации;
- хранение и восстановление информации специфической формы – баз данных и взаимодействия программ и людей – информационных продуктов и потребителей. 
Признание международным архивным сообществом жизненной необходимости более активного доступа к архивной информации в конце 80-х гг. ХХ в. обусловило широкое освоение учеными-архивистами цифровых технологий, создание тематических баз данных и электронных каталогов и способствовало активному вовлечению архивной информации в научный оборот путем оцифровки документов и тиражирование в электронном формате тематических коллекций. Применение в архивоведении а также в архивном деле и информационном обеспечении архивных учреждений принципов информатики и кибернетики, систематизации, организации массивов информационных данных, количественных и математических методов способствуют расширению методов дисциплинарных исследований. Это, в свою очередь, делает еще более актуальным преподавание учебной дисциплины «Архивное дело и информационное обеспечение архивных учреждений».
