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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТЯ 1
Тема: Психологічні закономірності наукової та технічної творчості.

Мета: ознайомити студентів з психологічними особливостями наукової та технічної творчості.

Тезаурус теми:

Наукова творчість – це вид творчої діяльності у певній сфері науки, що спирається переважно на теоретичне мислення, яке має свою специфіку залежно від галузі науки.

Технічна творчість – це вид творчої діяльності спеціаліста, інженера, спрямована на розробку нових технічних рішень, товарів та послуг, інформаційних і програмних стандартів.

Літературно-художня творчість - це вид творчої діяльності, пов'язаний з отриманням унікальних продуктів у галузі літератури, музики, образотворчого мистецтва.

Ігрова творчість – це вид творчої діяльності у грі, де вимагається винахідливість, нововведення, відгадка, здогадка, оригінальний результат.

Навчальна творчість – це вид творчої діяльності, яка має організований характер у навчальних установах і передбачає імітацію елементів всіх інших видів діяльності.

Управлінська творчість – це вид творчої діяльності, пов'язаний з розв’язанням питань, що виникають у сфері управління колективами людей, їх діяльності та прийняття рішення.

Комунікативна творчість – це вид творчої діяльності, яка включає добір різних засобів та способів спілкування, побудову стратегій ефективної взаємодії між людьми, є необхідною складовою ораторського мистецтва та педагогічного спілкування.

Евристичний пошук – це складний мисленнєвий акт добування актуальної інформації, яка буде сприяти розв’язанню завдання.

Втома – це тимчасове зниження працездатності внаслідок інтенсивної або тривалої роботи, яке виявляється в зменшенні кількісних і якісних показників роботи і погіршенні координації робочих функцій.

Монотонність - це особливий психічний стан, який виникає у людини як реакція на одноманітну і бідну на враження діяльність.

Хід роботи на практичному занятті

Вступне слово викладача:


У вступному слові актуалізуються знання студентів про види творчості, отримані на лекційному занятті, дається визначення та розкривається суть понять наукова та технічна творчість . Викладач наголошує на тому, що технічна творчість найчастіше виступає у поєднанні з науковою творчістю і має назву науково-технічна творчість. Результатом такого виду творчості є винаходи, новітні технології, нові галузі техніки тощо. 

Студентам пропонується виконати наступні завдання:
Завдання 1. Закріплення ключових понять і термінів за темою проводиться у формі експрес-диктанту.
Завдання 2. Обговорення питань теми:

1. Загальна характеристика наукової та технічної творчості.

2. Роль інтелектуальних почуттів та інтелектуальної активності у науково-технічній творчості.

3. Динаміка продуктивності науково-технічної діяльності. 

4. Психофізіологічні особливості науково-технічної роботи як напруженої розумової діяльності.

5. Синдром втоми та монотонності у науковців і інженерів та їх попередження. 
Завдання 3. Виконання вправи на тренування вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки як провідної детермінанти евристичного мислення.

Суть завдання полягає у необхідності встановити зв'язок між двома, на перший погляд, не пов’язаними одна з одною подіями.

Молоко википіло.
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Літак здійснив вимушену посадку.

Під час оцінювання завдання звертаємо увагу на оригінальність ідеї, яка об’єднує дані речення. Швидкість виконання завдання та дотримання певного стилю роботи (гумористичний, детективний, ліричний тощо). 

Заключний етап
Висновки викладача, оцінка.
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