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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТЯ 1

Тема: Методи історії психології.
Мета: ознайомлення з основними аспектами наукової діяльності вчених-психологів та провідними методами дослідження історії психології.

Тезаурус теми:

Історико-генетичний метод (метод теоретичної реконструкції) – це ретроспективне відтворення наукових концепцій, проблем, методів у їх історичній послідовності у відповідності з логікою предмету. 

Історико-функційний метод – дозволяє аналізувати наступний розвиток наукових ідей про психіку, достовірність і вірогідність презентації дослідниками ідей.

Біографічний та автобіографічний методи - дозволяють виявити можливі причини та умови формування наукових поглядів вченого, етапи наукової праці.
Метод систематизації психологічних висловлювань – дозволяє встановити сенс (зміст) суджень про психологічні явища, їх істинність або хибність.

Метод інтерв’ю – це бесіда на основі певного переліку питань, спрямованих на отримання матеріалу про творчі механізми процесу зародження наукового знання, генезис наукових інтересів тощо.
Метод категоріального аналізу – передбачає врахування соціально-історичних умов, що вплинули на появу та розвиток певної наукової школи,  також вивчення ідеогенезису, когнітивного стилю, соціальної перцепції та інших детермінант, що обумовили появу значимих для психології ідей.  

Метод вивчення наукових шкіл – передбачає дослідження внутрішніх аспектів та особливостей певної школи, розроблених нею способів продукування наукових знань, характеру наукового спілкування між представниками школи, схожість та відмінність їх думок, оцінок, критики. 

Метод вивчення архівних матеріалів – передбачає пошук наукових праць та їх коментування, забезпечення їх зносками та примітками. 

Метод аналізу наукових посилань – передбачає встановлення частоти цитування наукових праць з метою отримання відомостей про зв’язок між науковими напрямами, про актуальний стан науки та про тенденції її розвитку.

 Хід роботи на практичному занятті

Вступне слово викладача:


У вступному слові дається визначення та розкриття суті основних методів дослідження історії психології. Викладач наголошує, що в історії психології розробляються як власні (спеціальні) методи дослідження так і запозичуються загальні методи, притаманні і для інших дисциплін. 

Студенти мають усвідомити, що знання методів історії психології необхідне для розуміння різних поглядів, теорій і напрямів психології, тенденцій її розвитку. Сформованість даної компетенції у процесі професійної підготовки психологів забезпечує їх готовність до здійснення продуктивної професійної діяльності.

Викладач зазначає, що основні завдання методів і методик історико-психологічного дослідження – це пошук джерел, а потім їх внутрішня організація, систематизація, аналіз та інтерпретація досліджуваного матеріалу, який включає факти, теорії, поняття і закони. 
Саме завдяки методам історії психології ми знайомимося із життям людей науки, розкриваємо наповнену драматизмом боротьбу ідей заради істини, формуємо різні почуття до думок науковців: від захоплення до розчарування.
Студентам пропонується виконати наступні завдання:
Завдання 1. З метою закріплення ключових понять і термінів за темою проводиться експрес-контрольна робота у вигляді тестів (10 хвилин).

Завдання 2. Обговорення питань семінарського заняття (40 хвилин):

1. Основні аспекти наукової діяльності: когнітивний, соціальний, особистісний.
2. Особливості використання історико-генетичного методу.

3. Біографічний метод дослідження психологічних теорій.
4. Використання методу інтерв’ю для вивчення психологічних закономірностей.
Завдання 3. Гра «Інтерв’ю з видатним психологом» (30 хвилин). Студентам пропонується обрати для бесіди представника психологічної науки та поспілкуватися з ним з приводу відкриття психологічних закономірностей. Роль видатного науковця, наприклад Зігмунда Фройда, віддають більш компетентному студенту. 
Завдання виконується в групах по 4-5 осіб з подальшим обговоренням. У процесі виконання завдання студент спирається на матеріали лекції та домашньої самостійної роботи.
Заключний етап
Висновки викладача, оцінка.
Домашнє завдання: Скласти конспект статті: Ждан А.Н. Развитие взглядов на предмет психологи // Методология и история психологии. - 2006. - Том 1. - Выпуск 1. – С. 8-22.
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