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Мета:дослідження правових аспектів здійснення державної фінансової діяльності в Україні міжнародними фінансовими організаціями. Аналіз їхнього правового статусу, а також їхній вплив на доходи загального фонду Державного бюджету України. Методи дослідження: у роботі застосовувалися загально наукові та спеціально юридичні методи. Результати: зроблено висновок, що співробітництво України з міжнародними фінансовими організаціями, сприяє поліпшенню економічного становища в державі та відкриває можливості залучення міжнародних фінансових ресурсів, що спрямовані на реалізацію пріоритетних  проектів задля розвитку нашої держави. Обговорення: пошук шляхів подолання наявних проблем у співробітництві України з міжнародними фінансовими організаціями.
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Постановка проблеми та її актуальність. Актуальність даної теми полягає, що за останні роки значно розширилися міждержавні фінансові, кредитні і валютні відносини, що привело до появи численних міжнародних фінансових організацій, які займають особливе місце в системі структур, що здійснюють вплив на світову економіку та на міжнародні зв’язки. Зростання економічного потенціалу окремих країн, створення міцної й ефективної системи забезпечення міждержавного фінансового співробітництва, а також забезпечення безперервного функціонування валютно-фінансової сфери є фактором, що гарантує у майбутньому безпеку та політичну стабільність на державному, регіональному й універсальному рівнях, де важливим є підтримання міжнародних фінансових відносин[1, с. 7]. 
Аналіз досліджень і публікацій. Питанню міжнародним фінансовим організаціям як суб’єктам фінансових відносин приділяли увагу такі  вчені як: О. І. Береславська, О. І. Дунас, Т. В. Заплітна, С. В. Мицюк, О. М. Наконечний,  А. А. Олійник, О. С. Перадій, К. А. Семенов, М. І. Савлук, А. С. Філіпенко, Т. А. Черемісова, М. А. Швайката інші. 
Мета статті є проаналізувати роль міжнародних фінансових організацій у здійсненні державної фінансової діяльності в Україні, узагальнити результати співпраціУкраїни з міжнародними фінансовими організаціями.
Виклад основного матеріалу. Фінансово-правові відносини являють собою суспільні відносини, учасники яких є носіями юридичних прав і обов’язків у сфері мобілізації, розподілу,перерозподілу та використання централізованих і децентралізованих фондів коштів.Щодо міжнародних фінансових відносин, то це відносини між суб'єктами різних країн — урядами, підприємствами та фізичними особами — щодо концентрації та перерозподілу грошових ресурсів на світовому фінансовому ринку з метою досягнення безперервності й рентабельності національного виробництва.
 ……..
Висновки. Рівень розвитку сучасних міжнародних фінансових відносин привів до інтеграції країн з перехідною економікою до міжнародних фінансових ринків, де важливе місце посідають міжнародні фінансові організації, які забезпечують співробітництво з різними суб’єктами  міжнародних фінансових відносин. Щодо України, то можна побачити співробітництво з міжнародними фінансовими організаціями, функціонування  яких сприяє поліпшенню економічного становища в державі та відкриває можливості залучення міжнародних фінансових ресурсів, що спрямовані на реалізацію пріоритетних  проектів задля розвитку нашої держави.
Хоча, можна виділити такі основні проблеми співробітництва України з міжнародними фінансовими організаціями:проблема постійного зниження платоспроможності України; відсутність рівноваги платіжного балансу; зростання зовнішнього боргу, що призводить до збільшення залежності України відзовнішніх кредиторів; неефективне використання залученихкоштів;корупція та розкрадання державного майна на противагу розбудові та розвитку національної економіки; недостатній рівень «інноваційності» проектів.
Ці та інші проблеми можуть бути вирішені шляхом підвищення контролю за цільовим використанням ресурсів, ліквідацією корупції, підвищення інвестиційної привабливості та кредитоспроможності вітчизняних підприємств, диференціювання джерел фінансових коштів за рахунок розширення ринкової складової.
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Цель: исследование правових аспектов осуществления государственной финансовой деятельности в Украине международными финансовыми организациями. Анализих правового статуса, а также их влияние на доходы общего фонда Государственного бюджета Украины. Методы исследования: в работе применялись общенаучные и спеціально юридические методы. Результаты: сделан вывод, что сотрудничество Украины с международными финансовыми организациями, способствует улучшению экономического положения в стране и открывает возможности привлечения международных финансовых ресурсов, направленных на реализацию приоритетных проектов для развития нашого государства. Обсуждение:поиск путей преодоления имеющихся проблем в сотрудничестве Украины с международными финансовыми организациями.
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Purpose:studying the legal aspects of the implementation of state financial activities in Ukraine by international financial organizations. Analysis of their legal status, as well as their impact on the general fund revenues of the State Budget of Ukraine. Methods:general scientific and special legal methods were used in the work. Results: it was concluded that Ukraine's cooperation with international financial organizations contributes to the improvement of the economic situation in the country and opens opportunities for attracting international financial resources aimed at implementing priority projects for the development of our country. Discussion:search for ways to overcome existing problems in Ukraine's cooperation with international financial organizations.
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