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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця

Дисципліна «Стандартизація, сертифікація та ліцензування в туризмі» належить до циклу дисциплін самостійного вибору навчального закладу навчального плану підготовки бакалаврів з туризму. Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують профіль фахівця в області туризму.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Мета курсу полягає у вивченні основ стандартизації, сертифікації та ліцензування, розкритті їхнього впливу на якість українського туристичного продукту, набутті навичок практичного використання отриманих знань на підприємствах сфери туризму.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

До основних завдань вивчення дисципліни належать такі:

· опанувати базовий поняттєво-термінологічний апарат стандартизації, сертифікації та ліцензування;

· сформувати уяву про організацію державної системи стандартизації, сертифікації та ліцензування в Україні й особливості ії функціонування в галузі туризму;

· набути практичних умінь та навичок застосування регуляторних актів у галузі стандартизації, сертифікації та ліцензування туристичних послуг. 

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни

В результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен 

Знати:

· специфіку і структуру сфери послуг згідно з КВЕД-2010, місце туризму в загальноукраїнських класифікаторах;

· сутність робіт у галузі стандартизації, сертифікації та ліцензування в світі та в Україні, особливості впливу державної системи стандартизації в Україні та системи сертифікації на розвиток туризму, умови ліцензування підприємств туристичної індустрії;
· основні положення нормативно-правових актів України, що регулюють стандартизацію, сертифікацію та ліцензування туристичних послуг і розвиток туристичного бізнесу, механізм державного контролю і нагляду за дотриманням належної якості та безпеки туристичних послуг;

· шляхи подолання відставання України від країн-лідерів світового туризму за критеріями якості та безпеки туристичних послуг, методи і показники оцінки якості туристичного обслуговування.

Вміти:

· виконувати основні технологічні дії та процедури з метою сертифікації та ліцензування послуг і підприємств індустрії туризму.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Тематичний план навчальної дисципліни складається з одного навчального модуля «Теоретичні та практичні засади стандартизації, сертифікації та ліцензування туристичних підприємств і послуг», який є логічно завершеною, самостійною частиною навчальної дисципліни, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів їх виконання.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни

Вивчення дисципліни передбачає наявність у студентів раніше отриманих знань та умінь з таких предметів, як «Менеджмент в туризмі», «Організація туристичних подорожей», «Правове регулювання туристичної діяльності». Водночас курс «Стандартизація, сертифікація та ліцензування в туризмі» створює необхідне підґрунтя для вивчення студентами дисципліни «Управління та забезпечення туристичної діяльності» та «Туроперейтинг».
2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 «Теоретичні та практичні засади стандартизації, сертифікації та ліцензування туристичних підприємств і послуг»

Тема 2.1.1. Сутність та завдання державної системи стандартизації в Україні.

 Сутність поняття та процедури «стандартизація». Завдання державної системи стандартизації в Україні. Види стандартів в Україні для сфери туризму. Нормативно-правова база стандартизації в Україні. Діяльність Національного органу стандартизації (НОС) в Україні. 

Тема 2.1.2. Діяльність Міжнародної організації по стандартизації (ISO). 
Загальні відомості про Міжнародну організацію по стандартизації. Організаційна структура управління. Фінансування ISO. Роль міжнародних стандартів. Основні принципи стандартного розвитку. Участь України у міжнародній організації по стандартизації. Світовий та європейський досвід технічного регулювання в туристичній галузі.
Тема 2.1.3. Національні стандарти сфери туризму в Україні. 
Національні стандарти сфери туризму щодо: окремих туристичних послуг, туристсько-екскурсійного обслуговування, засобів розміщення, закладів ресторанного господарства, професійної підготовки кадрів,  туристського спорядження. Діяльність Технічного комітету стандартизації ТК 118 «Послуги торгівлі, ресторанного господарства, туристичні та виставкові»  у структурі ДП «УкрНДНЦ».

Тема 2.1.4. Система сертифікації в Україні.

Сутність поняття та процедури «сертифікація». Види сертифікації в Україні. Цілі і завдання сертифікації. Сучасні особливості сертифікації туристичних послуг в Україні. Діяльність органів з сертифікації. Діяльність Національного органу України з акредитації (НААУ).

Тема 2.1.5. Ліцензування туристичної діяльності в Україні.  

Сутність ліцензування та основні вимоги до здійснення туристичної діяльності в Україні. Нормативно-правова база ліцензування в Україні. Ліцензійні умови провадження туристичної діяльності в Україні. Умови та вимоги до провадження туроператорської діяльності в Україні. Вимоги до провадження турагентської діяльності.
Тема 2.1.6. Умови та порядок діяльності закладів розміщення в Україні.

Умови та порядок діяльності закладів розміщення в Україні. Особливості стандартизації та сертифікації для підприємств з розміщення. Діяльність комісії із встановлення категорій готелям. Національний стандарт: ДСТУ 4269:2003 «Послуги туристичні. Класифікація готелів».
Тема 2.1.7.Умови та порядок діяльності підприємств ресторанного господарства в Україні. Умови та порядок надання екскурсійних послуг в Україні.
Умови та порядок діяльності закладів харчування в Україні. Особливості стандартизації та сертифікації для закладів харчування. Національний стандарт: ДСТУ 4281:2004 «Заклади ресторанного господарства. Класифікація». Система аналізу небезпечних факторів та контролю у критичних точках (НАССР) в закладах харчування. Умови та порядок надання екскурсійних послуг в Україні. Національні стандарти сфери туризму щодо туристсько-екскурсійного обслуговування. Діяльність «Всеукраїнської асоціації гідів». 

Тема 2.1.8. Умови та порядок надання послуг з туристичних перевезень в Україні


Нормативно-правова база діяльності з надання послуг туристичних перевезень в Україні. Основні вимоги до підприємств, що здійснюють організацію перевезень. Вимоги до підприємств-перевізників. Сертифікація послуг пасажирського транспорту. 
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