УДК 327 
Дерев’янко Ігор Петрович, 

кандидат історичних наук, доцент, 

Національний авіаційний університет

Київ, Україна

derevianko_ip@ukr.net

КОНЦЕПТУАЛЬНЕ ОСМИСЛЕННЯ АСИМЕТРІЇ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН

На тлі стрімких змін в конкурентному середовищі, зростаючої ролі інформаційних технологій спостерігається як множення логіки протистояння так і посилення логіки співробітництва, що має беззаперечний зв’язок з поняттям асиметрії.

Нова розстановка й нерівномірне співвідношення політичних сил порушує симетрію відносин, влади та інтересів у світі та сприяє зміцненню конфронтаційної моделі міжнародних відносин. Широка панорама і історична глибина міжнародних відносин відображаються в протиріччі між сильними і слабкими, відносини яких носять виключно асиметричний характер.
Крах біполярного світу, закінчення епохи «холодної війни», прогресуюча глобалізація разом з появою нових загроз і викликів об’єктивно стимулювали інтерес до осмислення ролі і місця асиметрії в системі міжнародних відносин, яка до того ж є важливим елементом стратегічного мислення.

В останні роки поняття асиметрії починає широко застосовуватись в міжнародних відносинах. Аналіз дискурсивного поля, сформованого останнім часом навколо терміна «асиметрія», дозволяє стверджувати, що поки не існує загальновизнаного трактування цього поняття. Тому поки будуть існувати термінологічні розбіжності, буде існувати і невизначеність цього явища в міжнародних відносинах. Дослідники поки не в змозі створити єдиний погляд на розв’язання цієї проблеми і переконливо пояснити принцип функціонування цього явища в міжнародних відносинах.

Асиметрія – це завдання з багатьма невідомими, розв’язання яких вимагає визначення центрального орієнтиру концептуального осмислення асиметрії і виявлення основних характеристик, які формують асиметрію у відносинах між державами. Важливо зазначити, що характеристики асиметричних відносин за своєю природою і сутністю складні і багатогранні, тому непросто вибудувати структуру наукової полеміки. Однак наука про міжнародні відносини в цілому має у своєму розпорядженні науково-методичний інструментарій, необхідний для дослідження зазначеної проблеми.
Суть різних визначень асиметрії концентрується у цілому в твердженні, що асиметрія – це структура, в якій існують нетотожні, нерівноцінні елементи, і яка характерна для більшості міжнародних відносин. Асиметрія – це відносини між нерівними сторонами, тобто між малим і великим, слабким і сильним [3].

У спрощеному трактуванні асиметрія означає нерівність, невідповідність, які сприймається як негативне явище. Асиметрія відноситься до ситуації диспропорції, дисбалансу між взаємодіючими акторами і виявляється лише при порівняльному аналізі. 

У найзагальнішому сенсі асиметрія – це система взаємопов’язаних показників, які характеризують співвідношення в якому-небудь перманентно лабільному явищі. 
Смислова інтерпретація асиметрії міжнародних відносин полягає в тому, що це кількісне вираження відносин між сторонами, між якими не існує стану рівноваги. Поняття асиметрії виражає граничний випадок відносин нерівності суб’єктів, коли всі їхні властивості не збігаються. 

Асиметричні відносини можна трактувати як несправедливі відносини, і які на думку деяких дослідників є бар’єром для зміцнення довіри і налагодження взаємовигідної співпраці. Якщо перенести ці думки у сферу практичних дій, відразу постає питання чи витримають вони випробування реальністю?

Асиметрія в міжнародних відносинах відображає об’єктивну реальність у певній формі. Будучи фрагментом об’єктивної реальності, вона вибудовується на основі показників розвитку економіки, військово-технічного комплексу, культури, матеріальних ресурсів.
Асиметрія у відносинах між державами залежить здавалося б на перший погляд від різного набору базових параметрів, які і вибудовують модель взаємин. Не заперечуючи значущості військово-політичного, економічного, науково-технологічного потенціалів, слід підкреслити, що співвідношення показників між державами, ще не дають повного уявлення про асиметричні відносини.

В класичному розумінні відмінності в можливостях (військові, економічні, політичні) визначають структуру асиметричних відносин. Але джерела асиметрії різноманітні і вони можуть носити як матеріальний, так і нормативний характер [4].

Для розуміння концепції асиметрії слід усвідомити, що підходи, засновані на матеріальних ресурсах, не враховують можливості, необхідні для перетворення матеріального потенціалу в політичні дії.

Асиметрія, будучи продуктом розвитку матеріального світу, зазвичай обумовлена відмінностями в розмірах, конкурентних позиціях або змісті і характері ресурсів. Але вона не обмежується тільки різницею в розмірах між акторами. При визначенні асиметрії важливо враховувати моральні, психологічні, ідеологічні характеристики, які носять лише якісний характер і як правило не піддаються дихотомічним кількісним оцінкам [1, c. 47]. Також можуть існувати відмінності в інвестиційному кліматі, в міжнародному досвіді, темпах інновацій. 

Системні відмінності між суб’єктами створюють неоднакові умови для налагодження контактів, розбудови відносин. Відповідно взаємодіючі сторони перебувають в нерівних становищах, одна з них буде перебувати у вигідному становищі, інша в невигідному. Яскраво виражена відмінність в показниках між державами дає можливість отримати перевагу над слабкішою стороною.
Відмінності між сильними і слабкими країнами з нерівними статусами і впливами породжують напруженість, яка з часом може призвести до непорозумінь і конфліктних ситуацій. Запобігти такому розвитку подій і домогтися успішного взаємного співробітництва з практичного погляду видається вкрай складним завданням. Негнучкість асиметричних відносин може стати тягарем для слабших учасників міжнародних відносин. 

Необхідно зауважити, що асиметрія матеріалізується в ступінь впливу на оперативні рішення, структуру управління відносинами. Вона, підкреслюючи анархічну ретикуляцію міжнародної системи, формує конфігурації владних можливостей і не виключає владної субординації [5].

Існує не безпідставне твердження, що «асиметричність в політичному діалозі може мати різні прояви, але завжди це прояви влади» [2, с. 87].
Нерівність влади, тенденція до спрощеного сприйняття, односторонні дії з боку сильнішого актор, відсутність реальної взаємності є характерними рисами асиметрії міжнародних відносин.

Асиметрія – об’єктивний стан, завжди властивий міжнародній системі, тоді як симетрія існувала в ній не завжди. В асиметричних відносинах, на відміну від симетричних, очікування та поведінка значною мірою невзаємні, невідповідні. В симетричних відносинах, заснованих на відносній рівності потенціалів, статусів, використовуються однакові стилі політичного діалогу спілкування, а відмінності зводяться до мінімуму. 
Висловлення, що пропагують переваги взаємовигідного партнерства часто приховують асиметричні відносини, в яких з одного боку сильніша сторона намагається домінувати у відносинах і досягти сприятливих результатів за рахунок слабкішої сторони. З іншого боку, можна зазначити, що слабкіша сторона не залежить повністю від сильнішої, оскільки обидві сторони поділяють спільну мету.
На думку американського дослідника Б. Уомака асиметрія не є патологією міжнародних відносин, а є нормальною особливістю системи. Асиметричні відносини є реляційними і водночас не є простим результатом розподілу потужності. Вони управляються, підтримуються а їх стабільність гарантується набором дипломатичних взаємодій [6]. 

Отже, асиметрію можна розглядати як складну та багатовимірну модель впорядкування міжнародних відносин. Концептуальне осмислення асиметрії дозволяє краще зрозуміти складну природу взаємовідносин між акторами. Застосування категорії асиметрії, сприятиме очевидно зародженню нових поглядів на характер міжнародних відносин. 
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