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Вплив школи Баухаус на становлення сучасної архітектури
Щоб мати повне уявлення про поширення стилю конструктивізм, маємо звернути увагу на таке поняття як Баухаус, що по своєму наповненню не просто нагадує конструктивізм, але й є ним по суті.

У Європі на початку XX століття багато принципів, що визначають зовнішній вигляд архітектури було поставлено під сумнів: надмірність прикрас не відповідала технічним реаліям, і, відкинувши орнаментику, архітектори переломили багатовікову традицію. Спочатку нові будівлі здавалися нестерпними в своїй наготі, але з часом суспільство навчилося цінувати ясні обриси і компактні форми нового стилю. У його витоків стоїть вища школа будівництва й художнього конструювання «Баухаус» (1919-1933), теоретичні посилки якої часто зводяться до гасла «функціоналізм», тобто, що утилітарно, зручно, те і красиво. Однак це не зовсім вірно: кращі твори функціоналізму красиві, тому що дизайнери школи Баухаус володіють смаком і художнім чуттям.

Школа Баухаус була утворена у Веймарі 25 квітня 1919 в результаті об'єднання Саксонської-Веймарської Вищої школи образотворчих мистецтв і заснованої Анрі Ван де Вельде Саксонської-Веймарської школи прикладного мистецтва. Директором школи з 1919 по 1928 був Гропіус, потім його змінив Ханнес Мейер, а в 1930 керівну посаду зайняв Людвіг Міс ван дер Рое. Крім них викладанням займалися багато провідних архітекторів і художників- авангардистів, зокрема І.Іттен, Л.Мохой-Надь, П.Клеї, В.Кандинський, Л.Фейнінгер, О.Шлеммер, Г.Маркс, Ю.Шмідт, Г.Штельцль.

У випущеному школою «Маніфесті» 1919 року архітектура була названа провідним напрямком в дизайні, проголошувалися принципи рівності між прикладними і витонченими мистецтвами, декларувалися ідеї підвищення якості промислової продукції. Засновники руху бачили метою задоволення масових потреб населення і прагнули зробити промислові товари красивими, доступними за ціною і максимально зручними.

У 1933 році, після приходу націонал-соціалістів до влади, школа була скасована нацистським урядом. В середині 1930-х років конструктивістська архітектура поширилася в Палестині і Біробіджані, куди емігрували з Німеччини архітектори-євреї. У Тель-Авіві і Біробіджані найбільш цілісно збереглися квартали, збудовані в стилі Баухаус. У 1933 році Ханнес Майер представив генеральний план розвитку Біробіджана, виконаний в стилі Баухаус. Житлова забудова передбачала різноманітну інфраструктуру: дитячі садки, поштові офіси, магазини та пральні всередині житлових будівель.
Найбільший приклад втілення в архітектуру ідей Баухаусу можна побачити в Тель Авіві, у кварталі, який отримав назву «Біле місто» через велику кількість білих або забарвлених в світлі тони будівель, побудованих між 1920 і 1950 роками. У 2003 році ЮНЕСКО проголосило «Біле місто» Тель-Авіва всесвітньою культурною спадщиною за «видатний приклад нового містобудування та архітектури початку XX століття». У заяві також згадувалася унікальність адаптації сучасного інтернаціонального стилю до культурного клімату.

Баухаус був створений, щоб відобразити єднання мистецтва і функціональності в повоєнній Європі. Архітектурний стиль Баухаус і методи будівництва, що використовувалися в сотнях нових будівель, визначили характер сучасного європейського міста.
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