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У чинному Кримінально-виконавчому кодексі України (далі – КВК України) закріплений єдиний режим у виправних і виховних колоніях, тобто встановлений законом та іншими нормативно-правовими актами порядок виконання і відбування покарання, який забезпечує ізоляцію засуджених; постійний нагляд за ними; виконання покладених на них обов’язків; реалізацію їхніх прав і законних інтересів; безпеку засуджених і персоналу; роздільне тримання різних категорій засуджених; різні умови тримання засуджених залежно від виду колонії; зміну умов тримання засуджених [2].
З метою підтримання належного правопорядку в установах виконання покарань, попередження злочинів та правопорушень серед засуджених здійснюється комплекс спеціальних профілактичних заходів щодо виявлення, постановки на облік та організацію нагляду за особами, схильними до вчинення правопорушень.
Мінімальні стандартні правила поводження з в’язнями вказують, що дисципліни і порядку слід дотримуватись твердо, вводячи, однак, такі обмеження, які потрібні для забезпечення надійного нагляду і дотримання належних правил спільного життя в установі [4]. Статтею 105 КВК України передбачено, що у випадках стихійного лиха, епідемій, аварій важливих для життєзабезпечення систем, масових заворушень, проявів групової непокори засуджених або в разі виникнення реальної загрози збройного нападу на колонію чи у зв’язку із введенням надзвичайного чи воєнного стану в районі розташування колонії посилюється охорона, нагляд за засудженими, здійснюються інші додаткові режимні заходи [2].
За Правилами внутрішнього розпорядку з метою приведення умов тримання засуджених у відповідність до вимог чинного законодавства, підтримання належного правопорядку, попередження злочинів і правопорушень серед засуджених, стабілізації оперативної обстановки в разі її ускладнення, виявлення та вилучення заборонених до зберігання предметів, виявлення підкопів і розшуку засуджених, які переховуються, періодично (але не менше одного разу на квартал) проводяться обшуки та огляди засуджених і приміщень, огляди території житлової та виробничої зон установ виконання покарань, обстеження об’єктів, які можуть використовуватись для захоплення заручників засудженими та вчинення інших злочинів, із залученням персоналу підрозділів спеціального призначення кримінально-виконавчої служби та персоналу інших установ виконання покарань [5].
Наступним і найсуворішим засобом забезпечення режиму є можливість застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів, гамівної сорочки і зброї до засуджених, позбавлених волі. Слід зазначити, що взагалі у діяльності колоній такого засобу бажано було б уникати, про що доречно зазначено у п. 33 Мінімальних стандартних правил поводження з в’язнями та у п. 39 Європейських тюремних правил [1; 4]. Але іноді неминуче виникають такі ситуації, коли застосування фізичного впливу або зброї необхідне для попередження заподіяння засудженими фізичної шкоди, припинення проявів буйства, втеч і т. ін.
При застосуванні таких засобів треба керуватися положеннями ст. 106 КВК України, де визначені підстави і загальний порядок їх застосування: до осіб, позбавлених волі, якщо вони чинять фізичний опір персоналу колонії, злісно не виконують його законні вимоги, проявляють буйство, беруть участь у масових заворушеннях, захопленні заручників або чинять інші насильницькі дії, а також у разі втечі з-під варти, з метою припинення вказаних протиправних дій, а також запобігання заподіянню цими особами шкоди оточенню або самим собі застосовуються:
· фізична сила; 
· спеціальні засоби; 
· гамівна сорочка;
· зброя [2].
Застосуванню заходів фізичного впливу, спеціальних засобів і зброї має передувати попередження про намір використання вказаних заходів і засобів, якщо дозволяють обставини. Без попередження вказані заходи, засоби і зброя можуть застосовуватися, якщо виникла безпосередня загроза життю або здоров’ю персоналу колонії чи інших осіб. 
Забороняється застосовувати заходи фізичного впливу, спеціальні засоби і зброю до жінок з явними ознаками вагітності, осіб похилого віку або з вираженими ознаками інвалідності та неповнолітніх, крім випадків вчинення ними групового або збройного нападу, який загрожує життю і здоров’ю персоналу колонії чи інших осіб, або збройного опору. Якщо застосування заходів фізичного впливу уникнути неможливо, вони не повинні перевищувати міру, необхідну для виконання покладених на адміністрацію колонії обов’язків, і мають зводитися до завдання найменшої шкоди здоров’ю правопорушників. У разі необхідності адміністрація колонії зобов’язана негайно надати допомогу потерпілим.
Про випадки застосування фізичної сили, спеціальних засобів та гамівної сорочки повідомляється у рапорті начальникові колонії. Також про кожний випадок застосування зброї негайно повідомляється прокурор [3, c. 97-98].
Використання фізичної сили, спеціальних засобів і зброї повинно мати превентивний характер у разі крайньої необхідності і не може перевищувати міри, яка є необхідною для забезпечення належного виконання покладених на адміністрацію колонії обов’язків шляхом завдання якнайменшої шкоди правопорушникам.
Застосування виняткових засобів впливу на засуджених, таких як гамівна сорочка або вогнепальна зброя, може мати місце лише тоді, коли інші засоби виявились недостатніми і потребують відповідної процедури. Зокрема, гамівна сорочка може застосовуватись тільки за вказівкою начальника колонії або особи, яка виконує його обов’язки, під наглядом медичного працівника, а про кожний випадок застосування зброї адміністрація колонії повинна негайно повідомити прокурора [2].
Таким чином, з метою припинення протиправних дій засуджених, які порушують встановлений в колоніях режим, а також з метою запобігання заподіянню цими особами шкоди оточенню або самим собі до них можуть застосовуватися фізична сила, спеціальні засоби, гамівна сорочка та зброя, і правила застосування цих заходів примусу детально закріплені в чинному законодавстві України. 
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