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Проблеми застосування норм кримінального і кримінального процесуального права на території збройного конфлікту в Україні

Починаючи зі створення  незаконних збройних формувань (далі - НЗФ) у 2014 році на території Донецької і Луганської областях, які в свою чергу посягли на територіальну цілісність, недоторканість, політичну безпеку України, уряд був вимушений оголосити про проведення антитерористичної операції, яка була перейменована Указом Президента від 30 квітня 2018 року на Операцію об’єднаних сил (далі - ООС). З появою нових життєвих обставин, які не були врегульовані чинним законодавством, стало надзвичайно складно застосовувати вже прийняті та діючі норми права, зокрема кримінального та кримінального процесуального. 

 Проблематика застосування норм кримінального і кримінального процесуального права на території проведення АТО (ООС) полягає перш за все у реформуванні систем органів досудового і судового розслідування, до якої, окрім загально державних проблем, долучаються специфічні, обумовлені низкою факторів АТО (ООС), такими як: людський фактор, територіальний і фактор часу. 


 Людський фактор  передбачає обмеженість або відсутність людських ресурсів – відсутність діючих правоохоронних органів на непідконтрольній території, що призводить до неможливості реєстрації виявлених злочинів, проведення слідчих дій); недостатня укомплектованість штатними працівниками в правоохоронних органах, що діють на прилеглих територіях, підконтрольних Україні, що призводить до перенавантаження справами слідчих, відсутність досвіду застосування методик розслідування злочинів під час проведення збройних дій [1]. 

Фактор території передбачає відсутність матеріальних ресурсів ведення досудового розслідування, наявність великої кількості справ, що містять у собі елементи, підслідні як поліції, так і СБУ, а також прокуратурі. На думку науковця Бориса Малишева, «постійна конкуренція» між правоохоронними органами створює проблеми для суспільства [2]. 


Фактор часу, на нашу думку, виникає через невчасне проведення правоохоронними органами слідчих дій у зв’язку із відсутністю чи недоступністю місця проведення слідчої дії чи самих учасників. Порушення процесуальних строків призводить до затягування розслідування і в кінцевому результаті - до «розвалу» кримінального провадження.

У зв’язку з цим, 12 серпня 2014 року ВРУ було прийнято Закон України «Про здійснення правосуддя та кримінального провадження у зв’язку з проведенням АТО». Закон дозволив змінювати територіальну підсудність і підслідність кримінальних правопорушень, створивши процесуальні умови для судового розгляду та досудового розслідування справ на підконтрольній уряду України території [3].


У серпні 2014 року, КПК України було доповнено розділом ІХ про особливий режим досудового розслідування в умовах воєнного, надзвичайного стану або в районі проведення АТО. Змінами було передбачено, що на адміністративній території, якій діє правовий режим воєнного, надзвичайного стану, проведення антитерористичної операції, у разі неможливості виконання у встановлені законом строки слідчим суддею повноважень, передбачених статтями 163, 164, 234, 235, 247 та 248 КПК, а також повноважень щодо обрання запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою на строк до 30 діб до осіб, які підозрюються у вчиненні злочинів, передбачених статтями 109-114-1, 258-258-5, 260-263-1, 294, 348, 349, 377-379, 437-444 Кримінального кодексу України - ці повноваження виконує відповідний прокурор [4].  Водночас Кодекс було доповнено нормою про спеціальне судове провадження, яка передбачає, що судовий розгляд у кримінальному провадженні щодо таких злочинів може здійснюватися за відсутності обвинуваченого [4].

Нагляд за додержанням законів під час проведення досудового розслідування здійснює прокурор у формі процесуального керівництва таким розслідуванням. У серпні 2015 року наказом Генерального прокурора України була створена військова прокуратура сил АТО (на правах регіональної прокуратури), яку після завершення 30 квітня 2018 року АТО та початку операції об’єднаних сил було перейменовано на військову прокуратуру об’єднаних сил. До її складу входять військові прокуратури Харківського, Донецького, Маріупольського та Луганського гарнізонів [5].

Отже, виходячи із вищесказаного, слід зробити висновок, що певні кроки на шляху до вирішення проблем застосування норм кримінального і кримінально-процесуального права на законодавчому рівні вже зроблено, проте слід внести до діючого законодавства норми, які б забезпечили створення органу відповідної компетенції щодо ведення справ територіально віднесених до зони проведення ООС та виконання всіх необхідних розшуково-слідчих дій в тому числі негласних, для забезпечення законності, оперативності, незалежності досудового розслідування та судового розгляду кримінальних справ у зоні проведення ООС.
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