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Особливості виникнення неформальних ритуалів  в структурі льотних навчальних підрозділів

       Вивчення ставлення до прикмет та неформальних ритуалів є актуальним як для авіації, так і для інших професій з особливими умовами праці.

       Небезпечні професії, такі як льотна, вимагають від людини співпрацювати не тільки з машиною, але й  людьми. Така праця вимагає швидких реакцій, а також великої відповідальності. Людині властиве захищати себе, свій організм, свою психіку, тому інколи люди можуть звертатися за допомогою до прикмет та неформальних ритуалів. З одного боку прикмети нібито дають психологічну підтримку, слугують перенесенням своїх проблем на щось інше, завдяки чому може полегшуватися емоційний стан, але не надовго. З іншого боку надмірне вживання прикмет, залежність від них можуть негативно впливати на людину. 

        Стійкість прикмет пов'язана з тим, що випадки їх підтвердження міцно фіксуються, а факти помилковості витісняються. Збереженню і розповсюдженню прикмет сприяє бажання заглянути в найближче майбутнє, уникнути несприятливих ситуацій. Прикмети більш широко розповсюджуються в екстремальних умовах, в екстремальних професіях – таких як льотна. 

      Прикмети  позбавляють людину від страху перед незвіданим, надають «упевненість в завтрашньому дні». Відсутність відповідної упевненості в кризових ситуаціях збільшує потребу індивіда керуватися в своєму  житті встановленими  традиціями і ритуалами. Слідуючи прикметам та неформальним ритуалам, людина прагне захистити свою самосвідомість і емоційну сферу від почуттів, що викликають дискомфорт. Вважається, що прикмети дають людині, яка відчуває страх або тривогу, відчуття безпеки і захищеності.  
       Вивчення особливостей виникнення неформальних ритуалів є важливим у період навчання, коли закладаються підвалини професійного світогляду. У групі  особистість засвоює довільно чи мимовільно особливості спілкування, взаємодії, а також засвоює певні особливі неформальні ритуали та прикмети. Молоді пілоти оволодівають навичками не тільки керування літаком, ай навичками взаємодії між собою. Вони  відкривають для себе новий світ польоту, нові почуття, переживання, побоювання.  Важливою структурою, в якій можуть формуватися, використовуватися прикмети, є неформальна структура. Саме у таких умовах прикмети формуються, використовуються та передаються іншим.

         Так чи інакше прикмети та упередження, неформальні ритуали мають великий вплив на життя людей. Однією з причин надання виняткового значення неформальним ритуалам та  прикметам є  неможливість впоратися з покладеною на людину відповідальністю, тому люди схильні несвідомо перекладати частину відповідальності на щось інше. Але не зважаючи на те, яка прикмета, погана чи хороша, необхідно дотримуватися   позитивного погляду на життя. Необхідно пам’ятати, що саме ставлення людини до світу, до людей, до подій, до життя, до самої себе – є показником багатства її внутрішнього світу,  її духовного розвитку. 

