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ОСВІТНІ МОДЕЛІ В ГЛОБАЛІЗАЦІЙНОМУ КОНТЕКСТІ: СОЦІОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ
Глобалізаційний феномен постав однією із найбільш актуальних і дискусійних проблем сучасності. Процес глобалізації поновив старі та породив нові проблеми в різноманітних сферах людської діяльності, в тому числі і в освітній. Беззаперечний той факт, що без модернізації освіти та вищої школи, зокрема, неможливо дати адекватні відповіді на поставлені запитання та перебувати на певному рівні соціального прогресу.

Отже, вплив глобалізації на освітні системи доволі неоднозначний. Посилений вплив США як наддержави та спроби створити однополярний світ, вихід держави із соціальної сфери лише сприяють гомогенізації освіти, прагматизації, скороченню кількості фундаментальних досліджень.
Постає питання про масовість вищої освіти, або її всезагальність та всеохоплюваність. Науково-технічний прогрес, з одного боку, та демографічна криза, з іншого, призвели до того, що вища освіта припинила бути елітарною.

Проте, з ряду причин, далеко не всі можуть отримати фундаментальну вищу освіту: відбувається вузька спеціалізація освіти, все більша кількість отримують освіту бакалавра.
Під дією глобалізації значного прискорення набули інтеграційні процеси, котрі набули максимального розвитку в ряді країн Європейського Союзу. Адже, тут теж спостерігаються значні процеси: стирання кордонів між державами, створення єдиного ринку робочої сили, потребують стандартизації освіти та взаємного визнання дипломів. Значної уваги потребує і економічна конкуренція між США, ЄС та Японією, що своєрідним чином відображається на університетській освіті.
В США та ЄС значно зростають витрати на освітню сферу, в той час як в країнах третього світу спостерігається значний регрес. Відхід держави від економіки та скорочення державного фінансування призвели до приватизації вищої освіти, і  в свою чергу, появі ряду процесів, серед яких і комерціалізація, і диверсифікація і т.д. Стрімкий розвиток приватної освіти сприяє появі ряду елітних навчальних закладів, котрі характеризуються високою якістю освіти та розраховані на вищі прошарки населення. Посилення ідеології лібералізму та посилення уваги до прав людини задля її розвитку та збереження неповторності вимагають індивідуального підходу до освіти.

Світова університетська система, по суті, зводиться до двох моделей: факультетської ( Європа) та департаментської ( США). Проте, якщо ми говоримо про США, то до сфери вищої освіти залучена вся молодь, що носить масовий характер. М.Троу, видатний соціолог в освітній сфері визначив, що більшість американців майже релігійно переконані у важливості вищої освіти, що не можна сказати ні про жодну іншу націю світу.
Будь-який американський університет характеризується за наступними критеріями: індивідуальний підхід, максимальна можливість врахування інтересів студентів, приділення значної уваги самостійній роботі, тривалість перебування в  стінах ВУЗу, особливості професорсько – викладацького складу.  Дають взнаки інша система цінностей, виховання, яка передбачає недоторканість особистого життя, конкурентоспроможність, індивідуалізм. 
В такому університеті всі курси, які читає викладач – авторські; навантаження викладача  - не більше 4 академічних годин на тиждень, передбачаючи, що свій вільний час він витрачає на наукову діяльність. Саме тому, поряд із основною посадою викладача в  американських університетах з'являються посади – вчений – дослідник, вчений – аналітик, вчений – консультант і т.д.

Також однією із особливостей є значна мобільність: дуже рідко американські студенти вчаться  в своєму рідному місті, адже система вищої освіти передбачає оволодіння якісними знаннями та навчання в престижному закладі. Середній вік завершення освіти – 30-32 роки. 

Якщо візьмемо для порівняння європейські університети, то вони характеризуються науковими дослідженнями, академізмом, значною гуманітарною підготовкою, ранньою спеціалізацією та значною участю держави в освітній сфері. Тож, в умовах глобалізації та значних інтеграційних процесів  в європейській освіті, значному зниженні конкурентоспроможності європейської освіти в порівнянні з американською, було докладено значних зусиль при створенні єдиного світового освітнього простору і здійсненню модернізації вищої освіти. Болонський процес – це назва європейської гармонізації вищої освіти, котра поєднує в собі цілий ряд процесів перебудови освітньої сфери.
Отже, процес глобалізації проявляється в формуванні єдиного інтеграційного світового освітнього простору, що сприяє вільному пересуванню інтелектуальних ресурсів, створенню міжнародних проектів та навчальних програм, виникненню інтегративних процесів у вищій освіті.

Тож високу конкуренцію ВУЗів за лідируючі позиції на ринку можна вважати результатом змінних умов в сфері вищої освіти; університети змінюють свій напрямок на споживача – державу, роботодавців, учнів. В таких умовах з'являється необхідність пошуку джерел фінансування: адже чим більше джерел фінансування, як стверджують дослідники, тим більш стійким буде положення ВУЗів у мінливому середовищі.
Поява конкуренції в сфері вищої професійної освіти спричинена: по-перше,  формуванням недержавної сфери вищої освіти; по-друге, комерційного сектора, а саме появи платної освіти в державних ВУЗах, що насамперед створило інституційну основу для розвитку підприємницької діяльності.
Наступна позиція передбачає перетворення університету в підприємницьку організацію, котра орієнтована на споживача та має власні потреби, а також керується принципами бізнесу, реагує на зміни в попиті на певного роду продукцію. При цьому, такий підприємницький університет не тільки здійснює навчання та дослідження в  різних соціально-економічних та бізнес сферах, а  й сприяє значним капіталовкладенням з боку великих корпорацій, держави та окремих індивідів.
Варто зауважити, що дослідження концепції підприємницького університету займають значне місце в роботах американських та європейських соціологів. Наприклад, професор Каліфорнійського університету Б.Кларк визнає, що особливість підприємницького університету полягає в тому, що він здійснює активну та цілеспрямовану політику, покликану на інноваційну діяльність підприємницького характеру, котра виражається в пошуку шляхів реорганізації, збільшенню рівня доходів, в спробі зайняти ключові позиції на ринку.
В сучасних умовах університети вимагають все більшого фінансування, отже, постає необхідність в диверсифікації джерел фінансування. 

Щодо України, то в результаті реформ з'явилося нове інституційне середовище комерційної освіти, в якій для задоволення суспільно значущих освітніх потреб повинні були складатися інші правила взаємодії, ієрархії статусів, ролей, засновані на специфічних ціннісно - нормативних уявленнях. 
В певному відношенні, це середовище проектувалося як альтернатива освіті за рахунок бюджетних коштів. Небезпідставна точка зору, згідно з якою саме комерціалізація дозволила вузам вижити в умовах хронічного бюджетного недофінансування. Однак, по закінченню майже двадцяти років з початку комерціалізації української вищої освіти,  інтенсивність обговорення її цілей, підсумків та можливих коректив не знижується ні серед експертів, ні серед зацікавленої громадськості. Прихильники і противники комерціалізації відзначають, що освіта є тією соціальною галуззю, яка бере участь у формуванні передумов економічного зростання. Державна освітня політика як складова частина соціальної політики є одним з інструментів впливу держави на формування соціальної структури і спрямована на вирішення завдань соціетального рівня. Це робить актуальною соціологічну експертизу трансформаційних процесів в освіті, і зокрема, результатів комерціалізації. Таким чином, можна стверджувати, що освітня система зазнає неабиякого впливу глобалізації, формуючи та вибудовуючи своєрідну систему відносин та взаємодії.
