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ІНСТИТУЦІЙНЕ СЕРЕДОВИЩЕ СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ СУСПІЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ 
В статті, в межах соціологічного аналізу, здійснюється дослідження інституційного середовища системи вищої освіти. Автор розглядає ряд трансформаційних процесів, явища комерціалізації, диверсифікації, елітизації та т.д. Крім того,особлива увага зосереджена  на теоретико - прикладному аналізі соціальних явищ та процесів в освітній системі, своєрідному  типі споживацької поведінки – консюмеризмі та його наслідків для традиційних освітніх інститутів.
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The article deals with the problem of the institutional environment of higher education within the sociological analysis. The author considers a number of transformation processes, commercialization, diversification, elitization, etc. Additionally, a special attention is focused on the theoretical and applied analysis of social phenomena and processes in the educational system and the peculiar type of consumer behavior, known as consumerism and its consequences for the traditional institutions of education.

Key words : higher education , globalization, institutionalization , institution of education, commercialization, consumerism.
В статье, в пределах социологического анализа, осуществляется исследование институциональной среды системы высшего образования.  Автор рассматривает ряд трансформационных процессов , явлений коммерциализации , диверсификации , элитизации  и т.д.  Кроме того, особое внимание сосредоточено на теоретико - прикладном анализе социальных явлений и процессов в образовательной системе, своеобразном типе потребительского поведения - кконсюмеризме и его последствиях для традиционных образовательных институтов.

 Ключевые слова: высшее образование, глобализация, институциализация,  институт образования, коммерциализация , консьюмеризм. 
Вступ
Інститут освіти наразі постає одним із ключових об'єктів дослідження в соціологічній науці. Аналіз стійких зразків інституційної взаємодії, усталених норм та традицій, явних і латентних функцій, і структури, зокрема, має велике значення для соціологічної теорії та суспільної практики. Модернізаційні процеси в українській освітній системі  зорієнтовані на розвиток ринкових відносин та все більше виражаються в посиленій комерціалізації інститутів соціальної сфери, у тому числі і освітніх. Проте, незаперечним є факт, що саме в результаті реформ з'являється нова інституційна сфера контрактної освіти, в котрій для задоволення суспільно значущих освітніх потреб повинні складатися інші правила взаємодії, ієрархії статусів, рольові репертуари, засновані на специфічних ціннісно - нормативних уявленнях .
Аналіз досліджень і публікацій

Беззаперечним є визнання того, що інститути освіти завжди були під увагою соціологів. Починаючи з XIX ст. вивчення інституту освіти в його взаємозв'язку із соціумом представлено працями таких класиків соціології , як Е. Дюркгейм , К. Мангейм , П. Сорокін. У роботах цих вчених сформувалися фундаментальні уявлення про характер взаємодій між інститутами освіти , з одного боку, і соціальною структурою , а також іншими соціальними інститутами - з іншого.
У другій половині XX ст. інституційні характеристики освіти стають об'єктом вивчення соціологічних теорій середнього рівня. Трансформаційні процеси  при переході до постіндустріального суспільства представлені в працях Д. Белла , К. Керра , Г. Маркузе , О. Тоффлера , А. Турена . Крім того, визначальними є праці  П. Бурдьє [6] , Дж. Коулмана , Р. Мертона , Ж.-К. Пассрона , Н. Фридкіна та ін.
Постановка завдання

Отже, зважаючи на актуальність даної проблеми, метою статті постає дослідження інституційного середовища системи вищої освіти крізь призму соціологічного аналізу, зосередивши увагу на ряд трансформаційних процесів, явищ комерціалізації, диверсифікації та ін.
Основна частина

Цінність освіти в сучасному трансформаційному суспільстві надзвичайно вагома, оскільки без наукового розуміння сутності змін, що відбуваються всередині освітніх інститутів, напрямків та потенціалу трансформацій в зразках інституційної взаємодії не можна ефективно і своєчасно регулювати її сферу, яка належить до пріоритетних об'єктів соціальної політики держави. Соціологічний вимір освіти ґрунтується на розгляді останньої в межах соціальної взаємодії як однієї із підсистем соціальної системи, а також як одного із найважливіших суспільних інститутів, виконуючого ряд життєво важливих функцій.
Наразі в даній статті вдаємось до соціологічного аналізу системи вищої освіти та її структурних компонентів.

Звертаючись до розгляду даного питання, варто зазначити, що неабиякий інтерес представляє позиція, висловлена ​​теоретиком філософії освіти Гершу Б. С., котрий виокремлює чотири аспекти змістовної трактування поняття освіта: 1) освіта як цінність; 2) освіта як система; 3) освіта як процес; 4) освіта як результат [4] .
Розкриваючи сучасну характеристику вищої освіти , ми звертаємо увагу на ряд  важливих ознак, а саме:

- загальнодоступність вищої освіти; створення системи безперервної освіти, що виявляється в демократизації;

- багатоваріантна за змістом, методами, формами термінами і траєкторіями особистісно - орієнтована система різнорівневих навчальних закладів, що по суті постає диверсифікацією;

 - інтернаціоналізація : академічна мобільність учнів і викладачів ; міжнародне визнання документів про освіту , вчених ступенів і звань ;

- перетворення освіти на ключовий компонент комплексу заходів з підтримки розвитку науково - технічного прогресу , економічного зростання та забезпечення зайнятості населення;

- трансформація змісту, методів, цінностей та цілей [3].

Риси сучасної системи освіти, котрі виокремив  Єгоршин А.П., а також процеси реформування дозволяють стверджувати , що в майбутньому вища освіта може бути охарактеризоване такими ознаками, як:
-  безперервність процесу освіти, що забезпечує спадкоємність його рівнів, розвиток систем навчання впродовж життя, які  забезпечують взаємозв'язок між загальним навчанням, навчанням за місцем роботи та потребами ринку праці і допомагають кожному максимально використовувати свій особистий потенціал в суспільстві, заснований на придбаних компетенція; 

- доступність освіти всіх рівнів для населення з урахуванням інтелектуального розвитку, психофізіологічних та індивідуальних особливостей кожної особи ;

-  різноманітність освітніх організацій за формами власності, форм навчання й виховання , напрямків освіти;

- практична спрямованість освіти : світський, гуманістичний і розвиваючий характер освіти, пріоритет громадянських цінностей, життя і здоров'я людини та вільного розвитку особистості.

Варто відзначити те, що у соціологічній науці характеристики вищої освіти в останні роки розглядаються стосовно до різноманітних сфер життєдіяльності [3]. Це пов'язано не тільки з освоєнням західних концепцій соціальних інститутів , а й з необхідністю наукового осмислення, сформованого в умовах ринкової економіки і демократичної  організації влади інститутів: правової держави , громадянського суспільства , освіти , науки і т.д. [4].
Необхідно зауважити, що наразі освітня система, крім вищезазначених процесів, характеризується такими явищами, як:

· елітизація ( збільшення вихідців із сімей інтелігенції, натомість скорочення частки студентів вихідців із робітничих родин);

· децентралізація ( збільшується самостійність ВУЗів, створюються власні навчальні програми, робочі плани, відбувається пошук джерел фінансування);

· регіоналізація (значне місце займають регіональні та обласні ВУЗи);

· комерціалізація (розширення системи платного навчання, можливість отримати дві і три вищі освіти за власний кошт), котра на сьогодні є одним із важливих процесів в освітній системі. 
Стає очевидним той факт, що в глобалізованому світі в суспільстві споживання знання перетворюються в товар, причому « товар, котрий приноситиме значний прибуток при відповідних капіталовкладеннях». В такому суспільстві з'являється своєрідний тип споживацької поведінки – консюмеризм; в університетах поступово з'являються нові посади – вчений – дослідник, вчений – консультант, вчений – експерт і т.д.   
Як пише Ж.Бодріяр в праці «Суспільство споживання» : «Споживацтво в сучасному світі перетворюється на свого роду залежність, і таким чином розвивається оніоманія. Для такого індивіда товар втрачає свою значимість та поступово перетворюється на символ приналежності до певного соціального оточення, групи і т.д, а саме споживання поступово перетворюється в сенс  життя. 

Зважаючи на зазначені обставини, в суспільстві споживання освіта та набуття знань – своєрідного роду продукт, розрекламований, інформаційно відформатований, потребуючий залучення менеджерів та маркетологів для його продажу, здійснення рекламних акцій та компаній. 

Однак масифікація і особливо комерціалізація освіти є доволі небезпечними для класичного інституту освіти . Адже освіта в якості чергового глобального комерційного тренду загрожує самим інституціональним основам і його змісту. Це визнає Ф. Альтбах , директор Центру міжнародного вищої освіти при Бостонському коледжі: «Все частіше вища освіта розглядається в якості товару , який можна продати і купити точно також як і будь який інший. У наші дні комерціалізація цієї сфери виходить на рівень світового ринку . Так , Всесвітня торгова організація ( ВТО) вже розглядає питання включення вищої освіти в сферу своїх інтересів , в результаті чого імпорт і експорт освітніх послуг може стати предметом складних процедур цієї організації та юридичного нормування її рішеннями ... »[ 3 ] . Як добре відомо , Світова організація торгівлі сьогодні є разом з Світовим банком та Міжнародним валютним фондом постають одними із головних , «глобальних гравців» , акторів процесу глобалізації . Завдання цих організацій полягає в тому, щоб створити єдині комерційні та юридичні «правила гри» в усьому світі, не дивлячись на конкретні культурно - історичні умови , ступінь готовності, менталітет  конкретних громадян конкретних держав , викладачів і студентів , освітні системи і традиції .
Візьмемо для прикладу праці теоретиків Постмодерну. Так ось, Ю. Хабермас відноситься до концепції інформаційного суспільства досить скептично , і вважає , що зростання кількості інформації не призводить до появи більш інформованого суспільства , а інформація не завжди допомагає вирішити проблему мирного співіснування людей [5]. Це підтверджують і афористичні висловлювання Ж.Бодріяра з приводу знаків і симуляцій в сучасному суспільстві , а також принцип перформативності Ж.- Ф.Ліотара , який він вважає основоположним при описі процесів створення та використання інформації, а разом з тим і знань, в сучасну епоху постмодерну.
Отже, історичне призначення сучасної системи освіти - затвердити нову гармонію технічної та духовної культури у свідомості суспільства і людини, що складається в умовах постіндустріальної цивілізації , на думку провідних дослідників даної проблеми - Д. Белла і Е. Тоффлера , несе в собі фрагментацію громадських зв'язків, свідомості та діяльності окремої особистості. В таких умовах відбувається крах спільності , сенсу життя і структур повсякденності і людини , що з особливою гостротою відчувають молоді люди. Початок цих процесів у 50-ті роки минулого сторіччя можемо знайти в працях Д. Рісмена «Самотній натовп» і Е. Тоффлера « Футурошок ». 
Зважаючи на ряд окреслених обставин, роль освіти в умовах інформаційного суспільства виявляється в наступному:

• освіта постає засобом управління та гармонізації інформаційних потоків  і процесів. 
• Освіта є своєрідним орієнтиром в інформаційному полі , вона дозволяє систематизувати знання за критеріями їх цінності і змісту. 
• Освіта сприяє виробництву знання , яке сьогодні стає більш важливим , ніж матеріальне виробництво . Знання дають нові технології матеріальному виробництву і сприяють підвищенню його продуктивності. Інвестиції у виробництво знань дають значну віддачу , у зв'язку з чим виникає проблема управління знаннями як особливого виду інформацією. 
Зосереджуючись на перерахованих чинниках, роль освіти в інформаційному суспільстві може бути представлена наступним чином:
 












Табл.1. Освіта в інформаційному суспільстві

Тож, в епоху інформаційного суспільства соціальний інститут освіти як складна , відкрита , нелінійна система починає швидко диференціюватися : з нього виділяються раніше існуючі інституційні практики - вища освіта , дистанційна освіта, безперервна освіта , додаткова освіта і т.д. , які стають самостійними соціальними інститутами . Однак, особливе місце серед цих соціальних інститутів належить вищій освіті , яка при переході до нової соціокультурної реальності в 60- 70 -х роках минулого століття була названа основним соціальним інститутом .

В умовах становлення інформаційного суспільства система вищої освіти почала стрімко розвиватися. У другій половині XX століття чисельність студентів у всіх країнах світу зросла з 6,5 до 88,2 млн. чоловік , тобто більш ніж в 13 разів. Кількість європейських студентів за цей час збільшилася з 2,5 до 21,8 млн. осіб, а кількість студентів Північної Америки з 2,4 до 16,0 мільйонів . За даними американських дослідників , якщо в 1940 році серед жителів США приблизно 1 з 4 -х громадян ( 24,5 %) у віці 25 років і вище закінчував чотирирічний (і більше) курс навчання в коледжі , то до 1997 року вже 82,1 % американець тієї ж вікової групи отримував вищу освіту. За прогнозами , до 2015 року кількість студентів США досягне 17,1 мільйона чоловік. Постійне зростання спостерігалося і серед самих вищих навчальних закладів. Наприкінці 40 -х років минулого століття вищі навчальні закладу були тільки в чверті країн світу , в дев'яти країнах налічувалося понад 100 000 студентів ( Індія , Італія , Китай , Сполучене Королівство , США , СРСР , колишня ФРН , Франція і Японія). До кінця 90- х років практично у всіх країнах був , принаймні , один вищий навчальний заклад , в 68 країнах чисельність студентів перевищувала 100 000 чоловік, а в 21 країні - 1 мільйон ( Австралія , Аргентина . Бразилія , Німеччина , Індія , Індонезія , Іспанія , Італія , Канада , Китай , Мексика , Республіка Корея , Росія , Сполучене Королівство , США , Таїланд , Туреччина , Україна , Філіппіни , Франція і Японія ) .

Такий масовий розвиток вищої освіти пов'язаний з рядом факторів , як соціально -економічного , так і соціокультурного характеру , які проявляються як на макрорівні всього суспільства , так і на мікросоціальному рівні окремої особистості.

Аналогічним чином відбувалося і зміна вищої освіти при переході від індустріального до постіндустріального суспільства . Ще на початку 50 - х років минулого століття. Вебер підкреслював кількісні і якісні відмінності сучасного йому університету та ідеальної моделі XIX століття. Головними завданнями університетського управління в перехідний період соціолог бачить зближення університету з традиціями , збереження в дійсно революційній ситуації університету з його колишніми принципами та ідеями , надання йому в нового образу , виходячи з поглядів формування особистості [1].

Але і в новому постіндустріальному суспільстві знамениті університети світу, такі як Гарвард, Кембрідж, Сорбонна, Оксфорд продовжували виконувати елітні функції . Американський дослідник елітної освіти Верспур пише, що подібні університети « дуже подібні у своїх функціях: вони репродукують процес селекції еліт» [3]. До особливостей сучасних елітних університетів можна віднести:

• поліфункціональність (здатність як генерувати нові знання , так і транслювати їх ) ;

• орієнтованість на наукові дослідження , сучасні напрями науки , високі технології та інноваційний сектор в економіці; високий рівень професорсько -викладацького складу;

• високий ступінь інформаційної відкритості та інтеграції у світову систему науки та освіти;

• сприйнятливість до світового досвіду ;

• створення конкурсу при відборі студентів ;

• формування в університеті і навколо нього особливого ​​інтелектуального 

• наявність корпоративної етики , що базується на демократичних цінностях та академічній свободі.
Однак, перехід не стільки до постіндустріального, скільки до інформаційного суспільства зробив недостатнім існування у світі тільки елітної вищої освіти. 
Не новим явище кінця XX століття постав приватний сектор освіти, але саме в умовах інформаційного суспільства приватний вищий освіти дозволив створити дешевий і ефективний шлях до масової вищої освіти. Пов'язано це з тим, що приватна вища освіта найбільш швидко і адекватно реагує на інновації, які несуть з собою все більш удосконалені інформаційні технології.
Висновки

Тож, зважаючи на вищезазначене, необхідно відзначити, що вища освіта не є винаходом суспільства модерну ,  але саме в ньому вона змінює свій статус , набуває нового соціокультурного значення, примножує функції , і поширюється на всі соціальні категорії. Тому, в рамках розгляду питання трансформаційних процесів в інституті освіти, на перший план виходить аналіз модернізаційних процесів і тенденцій, причому як глобальних, так і національних, розгляд взаємовпливу освіти і різних сегментів суспільства. В такому середовищі неабияку роль відіграють саме трансформаційні процеси, явища комерціалізації, диверсифікації, елітизації, масовізації та ін.,  і, зокрема, виокремлюється поява своєрідного типу споживацької поведінки – консюмеризму.
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