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Екологічна ситуація в Україні сьогодні являється несприятливою і тривожною. В умовах зростаючого і неконтрольованого впливу на водні, земельні, повітряні природні ресурси хімічних речовин, техногенних забруднювачів, в організмі людини спрацьовують механізми адаптації, але їх можливості не безмежні (Трахтенберг, 2000). В такій ситуації виникає потреба в цілеспрямованому підтриманні життєвих сил. 

Для людського організму нічого досконалішого та ефективнішого, ніж створене природою не знайти. Рослинний світ повен цілющих речовин різноманітного спектру дії. Вони не лише лікують, але й приймають на себе увесь той негативний вплив, який зумовлює людина. Проте слід пам’ятати, що рослини внаслідок накопичення шкідливих речовин, здатні змінювати свої властивості, що особливо важливо у випадку використання  їх з лікувальною та профілактичною метою. Тому необхідно враховувати місце зростання лікарської рослинної сировини.

Ромашка лікарська (Chamomilla recutita (L.) Rauschert) – майже універсальний засіб і для внутрішнього, і для зовнішнього застосування. Протизапальна, спазмолітична, репаративна, протимікробна, відхаркувальна дія ромашки обумовлена ефірними оліями, сесквітерпенами, флавоноїдами, слизом, тритерпенами (Кобзар, 2007). 

Для оцінки адаптогенних властивостей рослин було вирішено дослідити збереження лікувальної дії Ch. recutita, заготовленої з двох різних регіонів України: Київська область (Переяслав-Хмельницький район) і Запорізька область (Мелітопольський район). Так як ромашка є гарним неспецифічним протизапальним, протимікробним та дезінтоксикаційним засобом, підтвердження цих властивостей шляхом оцінки стану неспецифічних факторів захисту організму, дозволить зробити висновок про її адаптогенні властивості.

Для боротьби з шкідливим впливом навколишнього середовища і вільними радикалами організм людини має декілька систем захисту і одними з них є антиоксидантна та імунна. Зразки ромашки досліджували на вміст аскорбінової кислоти, яка володіє антиоксидантними властивостями, методом титрування (Химический…, 1983). Першою ланкою захисту організму від негативних факторів навколишнього середовища є фагоцитоз. Тому визначали фагоцитарну активність фагоцитів – нейтрофілів (Петров, 1983). Донорами були здорові люди. 

Вміст вітаміну С в обох зразках ромашки був у межах норми. Отримані результати з визначення поглинальної активності фагоцитів крові вказують на однотипність реакції фагоцитів після обробки їх водно-сольовими витяжками із Ch. recutita незалежно від місця зростання. Кількість клітин, що приймала участь у фагоцитарній реакції (Фі, %) (62,0±2,0 для ромашки із Запорізької обл., 64,0±2,9 – Київської обл.) вірогідно не відрізнялася від контрольних значень (61±2,7), також не змінювалося і фагоцитарне число. Отже, біологічна активність водно-сольових витяжок із квіток ромашки відносно фагоцитарної реакції нейтрофілів крові не залежала від місця її зростання.
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