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ДЕЯКІ ПИТАННЯ СТРАХУВАННЯ ПОВІТРЯНИХ СУДЕН

Повітряні судна – один із найзручніших видів сполучення. Його значними перевагами є швидкість, можливість доставки вантажу і пасажирів у важкодоступні місця. Повітряні судна здійснюють переважну більшість трансконтинентальних пасажиро перевезень та перевезень товарів із невеликим строком зберігання на значні відстані. 

Деякі повітряні судна підлягають обов'язковому страхуванню.

В Україні страхування повітряних суден віднесено за законодавством до обов’язкових видів страхування [3]. 

Страхувальником за цим видом договору страхування є юридична або фізична особа, яка є власником або експлуатантом повітряного судна, який експлуатує його на законних підставах, тобто у страхувальника повинні бути в наявності посвідчення про державну реєстрацію цивільного повітряного судна, документи, що підтверджують право власності на повітряне судно та право оренди (у випадку оренди повітряного судна).

Об’єктом страхування є майнові інтереси страхувальника, що не суперечать законодавству, пов’язані з володінням, користуванням і розпорядженням повітряним судном [2] .

Страховим випадком вважається повна загибель повітряного судна, пошкодження окремих його частин, систем та елементів конструкції. При цьому повною загибеллю повітряного судна вважається:

- повна втрата повітряним судном здатності виконувати політ у зв’язку з руйнуванням основних елементів несучих конструкцій або у разі, коли компетентною комісією встановлено, що ремонт повітряного судна технічно неможливий чи економічно недоцільний;

- втрата повітряного судна у зв’язку з вимушеною посадкою на місцевість, яка не придатна для зльоту, або економічною недоцільністю його евакуації;

- зникнення повітряного судна безвісти, коли повітряне судно, що виконувало плановий політ у період дії договору обов’язкового страхування, не прибуло до пункту призначення і заходи щодо його розшуку протягом 60 діб не дали результатів, або коли його розшук офіційно припинено до закінчення зазначеного терміну.

У разі настання страхового випадку страхувальник зобов’язаний протягом двох робочих днів після повідомлення його про настання страхового випадку письмово повідомити про такий випадок страховика. Після цього у найкоротші терміни страхувальник зобов’язаний надати страховику заяву про виплату страхового відшкодування, оригінали або нотаріально засвідчені копії: страхового полісу; розрахункового документу, що підтверджує внесення страхових платежів (банківських або інших квитанцій); сертифікату льотної придатності; технічного акту огляду повітряного судна після його пошкодження та документів, які обґрунтовують суми витрат на ремонт повітряного судна, а у разі повної загибелі – акту списання повітряного судна; документів, які засвідчують право власності страхувальника на повітряне судно або встановлюють межі його відповідальності перед власником у разі загибелі або пошкодження повітряного судна; документів реєстрації події з повітряним судном.

Якщо заподіяну шкоду компенсовано іншими особами, страховик сплачує тільки різницю між сумою,що підлягає відшкодуванню за договором обов'язкового страхування, і сумою, що компенсована іншими особами. Про таку компенсацію страхувальник зобов'язаний повідомити страховика [2].

У разі коли договором обов'язкового страхування передбачено страхування двох або більше повітряних суден, вимоги цього розділу застосовуються окремо для кожного повітряного судна.
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