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СТАНОВЛЕННЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ МЕХАНІЗМУ ЄДИНОГО БАНКІВСЬКОГО НАГЛЯДУ (SINGLE SUPERVISORY MECHANISM)
США і Європі буде потрібно ще принаймні п'ять років для того, щоб компенсувати втрату робочих місць, пов'язану з великою рецесією 2008-2009 років – зазначається у опублікованій доповіді ООН, згідно якій темпи зростання світової економіки помітно сповільнилися в 2012 році і, як очікується, залишатимуться млявими в найближчі два роки, що буде недостатньо для відновлення робочих місць і подолання кризи в сфері зайнятості, з якою ще стикаються багато країн. Економічні проблеми домінували весь 2012 рік, включно нещодавній саміт Європейської Ради. Після тривалих дискусій, 27 країн-членів ЄС дійшли згоди щодо створення єдиного механізму банківського нагляду за великими банками в країнах єврозони та інших країнах, які приєднаються до цього механізму [2].
Дванадцятого вересня 2012 року комісія ЄС представила свої пропозиції щодо створення єдиного механізму нагляду за банками, заснованого на трьох ключових принципах: єдиний нагляд, надійність, широке втілення. Спільний банківський нагляд потрібний для зміцнення впевненості між країнами. В центрі нового механізму банківського нагляду стоятиме ЄЦБ. Список завдань, які буде покладено на ЄЦБ, забезпечить суворий і якісний нагляд за банками, сприяючи тим самим підтримці довіри між банками і таким чином підвищуючи фінансову стабільність в єврозоні. Всі банки єврозони будуть регулюватися новою європейською системою нагляду. І потрібно буде побудувати міст над прірвою між членами єврозони і країнами ЄС, які лишилися поза валютним союзом.
Європейський центральний банк стане головним органом, який контролюватиме діяльність банків єврозони і здійснюватиме безпосередній нагляд над близько 200 найбільшими банками. Згідно з угодою, під нагляд Європейського центробанку потраплять банки, чиї активи перевищують 30 млрд євро. ЄЦБ також матиме право втручатися в діяльність менших фінансових установ при перших ознаках проблеми. Угода дає Центробанку право закривати банки, які не дотримуються правил. Документ також відкриває шлях банкам, які борються за виживання, до головного стабілізаційного фонду ЄС. Угода є першою стадією банківського союзу, відомого як Механізм єдиного нагляду (SSM). Лідери ЄС вважають, що цей механізм можна втілити в життя, не змінюючи договори Євросоюзу [4].
Переговори на саміті 14 грудня 2012 року тривали більше восьми годин. Лідери ЄС також домовилися здійснити подальші кроки щодо зміцнення економіки, зокрема, провести санацію проблемних банків. Як повідомив глава Єврокомісії Жозе Мануель Баррозу, вони представлять пропозиції щодо механізму, які дозволять провести санацію проблемних банків, протягом 2013 року. Президент Франції Франсуа Олланд додав, що механізм «побачить світ» в наступному році, проте незрозуміло, мав він на увазі, що той запрацює, або ж тільки початок його створення. Канцлер ФРН Ангела Меркель уточнила, що політики узгодили план дій щодо майбутнього розвитку валютного союзу. Подробиць вона не повідомила.
Напередодні міністри економіки ЄС уклали угоду про створення єдиного наглядового механізму банківського сектору на основі Європейського Центробанку. Структура стане основою європейського Банківського союзу [1].
Голова Європейської Ради Херман ван Ромпей заявив, що ці заходи дозволять розірвати зачароване коло між банками і урядами, коли фінансові проблеми одних погіршують становище інших.
"Коли ефективний наглядовий механізм буде схвалений, банки єврозони і (антикризовий фонд) ESM можуть мати можливість для прямої рекапіталізації банків", - йдеться в прийнятому лідерами ЄС документі. Умови, на яких можуть проводитися такі вливання, будуть визначені в спеціальному документі [3].
Єдиний механізм банківського нагляду має набути чинності 1 березня 2014 року, коли Європейський центральний банк буде здійснювати нагляд за великими банками в країнах єврозони та інших країнах які приєднаються до цього механізму. Водночас, угода дає Центробанку право закривати банки, які не дотримуються правил та відкриває шлях банкам, які борються за виживання, до головного стабілізаційного фонду ЄС. На даний момент, ЦЄБ з осідком у Франкфурті, управляє єдиною європейською валютою та забезпечує стабільність цін на внутрішніх ринках ЄС. Також ЦЄБ відповідає за визначення та втілення в життя економічної та валютної політики ЄС. європейському рівні створення єдиного механізму банківського нагляду є першим ключовим кроком до створення економічного та валютного союзу. Щоб нагляд за банками був ефективним, європейці мають намір створити й механізм реорганізації, та у разі потреби ліквідації банків з проблемами. Голова Єврокомісії Госе Мануель Бароззу пояснив, що Механізм реорганізації або ліквідація банків забезпечить фінансову стабільність, але призведе й до скорочення втрат клієнтів банків, у разі їх закриття. 
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