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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ АВІАПЕРЕВЕЗЕННЯ БАГАЖУ
Правове регулювання авіаперевезення багажу в Україні здійснюється такими національними нормативно-правовими актами, як-от: Повітряний кодекс України від 19 травня 2011 року (далі по тексту – ПК України) та Правила повітряних перевезень пасажирів і багажу, затверджені Наказом Міністерства транспорту та зв’язку України № 216 від 23 квітня 2010 року (далі по тексту – Правила). 
Відповідно до пункту 11 статті 100 ПК України авіаперевізник несе відповідальність за втрату або шкоду, заподіяну під час перевезення багажу. Відповідно до частини 2 глави 1 розділу XXIX Правил перевізник несе відповідальність  за  шкоду,  заподіяну  в разі знищення, утрати або пошкодження зареєстрованого багажу, лише за умови,  що випадок,  який став причиною  знищення,  утрати  або пошкодження багажу, мав місце на борту повітряного судна або тоді, коли перевізник був відповідальним за  збереження  зареєстрованого багажу,  однак  перевізник не несе відповідальності за пошкодження багажу  внаслідок  його  дефекту,   якостей   чи   вад. 
Згідно з главою 2  розділу XXIX Правил перевізник   несе  відповідальність  за  шкоду,  заподіяну внаслідок затримки в авіаперевезенні багажу, однак  перевізник  не  несе  відповідальності за шкоду,  заподіяну  внаслідок затримки, якщо доведе, що він, його працівники та агенти (з  продажу та/або обслуговування) вжили всіх можливих заходів для того,  щоб уникнути шкоди,  або що він (вони) не мали змоги  вжити таких заходів. 

Згідно з частиною 2 глави 5 розділу XXIX Правил відповідальність перевізника у випадку  знищення,  втрати, пошкодження  або затримки в перевезенні зареєстрованого багажу для міжнародних рейсів обмежується сумою  1131 СПЗ стосовно кожного пасажира. Для рейсів у межах України відповідальність перевізника становить:  20 доларів США (або еквівалент в іншій валюті) за один кілограм  брутто в разі втрати,  пошкодження чи нестачі усього або частини зареєстрованого багажу; 400 доларів США (або еквівалент в 
іншій  валюті)  на  пасажира  за  ручну  поклажу та іншу власність 
пасажира, що перебуває під контролем пасажира протягом польоту; 50 
доларів  США  (або  еквівалент  в  іншій валюті) у разі затримки в 
перевезенні багажу. Якщо вага   багажу  не  записана  в  багажній  квитанції,  то 
вважається,  що загальна вага зареєстрованого багажу не  перевищує 
відповідної   ваги   багажу   для   безкоштовного   провезення  за 
відповідним маршрутом та класом обслуговування і сума  компенсації 
розраховується з урахуванням цього.                                                                                                                                      

