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Принципи ЮНЕСКО щодо участі та внеску народних мас у культурне життя
Згідно ч. 1 ст. 27 Загальної декларації прав людини (10.12.1948 р.), кожна людина має право вільно брати участь у культурному житті суспільства, втішатися мистецтвом, брати участь у науковому прогресі і користуватися його благами.

Принципи реалізації народними масами цих прав викладені у Рекомендаціях Генеральної конференції Організації Об'єднаних Націй з питань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО) «Про участь і вклад народних мас в культурне життя» (Найробі, 26.11.1976 р.). При створенні цих Рекомендацій ЮНЕСКО виходила з того, що для підтримки людської гідності необхідно широке поширення культури та освіти серед всіх людей на основі справедливості, свободи і миру.

Серед сформульованих принципів зазначається, що культура є невід'ємною частиною соціального життя і у цьому зв'язку культурна політика повинна розглядатися у більш широкому контексті загальної політики держав; що культура за своєю природою являє собою суспільне явище, результат спільної творчості людей і впливу, який вони чинять один на одного. Культура все більше виступає в якості важливої складової частини життя людини і одного з основних факторів прогресу; найважливішою умовою цього прогресу є забезпечення постійного зростання духовного потенціалу суспільства на основі всебічного і гармонійного розвитку всіх його членів та найбільш повного розкриття їх творчих можливостей.

Участь як можна більшого числа людей і асоціацій в максимально різноманітних і вільно обраних культурних заходах необхідна для розквіту основних людських цінностей і гідності особистості; при цьому доступ широких народних мас до цінностей культури може бути забезпечений лише при створенні необхідних економічних умов, які дозволяють їм не тільки користуватися благами культури, а й брати активну участь в усьому культурному житті та процесі розвитку культури.

Доступ до культури і участь у культурному житті є двома доповнюючими один одного аспектами однієї і тієї ж реальності, яка сприймається у взаємному впливі їх результатів, причому доступ може сприяти участі в культурному житті, а участь може розширювати доступ до культури, надаючи їй її справжній сенс; без участі простий доступ до культури неминуче залишається за межами цілей культурного розвитку. Тому доступ і участь, які повинні кожному надавати не тільки можливість користуватися плодами культури, але й можливість самовираження у всіх сферах суспільного життя, припускають найбільші свободу і терпимість у сфері культурного навчання, творчості і поширення.

При цьому під доступом до культури мається на увазі ефективна можливість для всіх, зокрема, за допомогою створення соціально-економічних умов, вільно отримувати інформацію, формуватися як особистість, пізнавати, розуміти і користуватися культурними цінностями і надбанням. Під участю в культурному житті розуміється ефективна і гарантована для всіх – груп та індивідуумів – можливість вільного самовираження, спілкування, дії, творення в цілях забезпечення свого власного розквіту, гармонійного життя і культурного прогресу суспільства.

Водночас в Рекомендаціях ЮНЕСКО зазначається, що культурна діяльність часто зачіпає лише незначну частину населення і що, крім того, існуючі організації і використовувані засоби не завжди відповідають вимогам, пов'язаним з положенням тих людей, яких недостатня освіта, низький рівень життя, незадовільні житлові умови і, в цілому, економічна і соціальна залежність роблять особливо уразливими. Часто існує значний розрив між дійсністю і проголошеними ідеалами, оголошеними намірами, програмами чи результатами.

За змістом Рекомендацій, концепція культури поширюється на всі форми творчості та вираження груп або індивідуумів як в їх образах життя, так і в художній діяльності; вільний демократичний доступ народних мас до культури передбачає проведення відповідної економічної і соціальної політики; поняття участі в культурному житті припускає участь різних соціальних партнерів як в прийнятті рішень, пов'язаних з культурною політикою, так і у здійсненні заходів і їх оцінці; вільна участь у культурному житті пов'язана з:

а) політикою розвитку, спрямованою на забезпечення економічного зростання і соціальної справедливості;

b) політикою безперервної освіти, що відповідає потребам і прагненням усіх людей, яка сприяє усвідомленню їх власних інтелектуальних можливостей і сприйнятливості, забезпечує їм культурне виховання і художню підготовку, удосконалює їх можливості самовираження і стимулює їх творчі здібності, дозволяючи їм, таким чином, краще засвоювати соціальні зміни і більш широко брати участь у суспільному житті;

с) науково-технічною політикою, що керується прагненням зберігати культурну самобутність народів;

d) соціальною політикою прогресу, що має, зокрема, за мету скорочення і подальшу ліквідацію нерівності у відношенні умов життя, можливостей і здійснення сподівань, яким піддаються деякі групи і люди, особливо що знаходяться в найменш сприятливому положенні;

е) політикою в галузі навколишнього середовища, спрямованою на те, щоб шляхом благоустрою території та охорони природи створити умови життя, які сприяють розквітові особистостей і колективів;

f) політикою комунікації, спрямованою на розширення вільного обміну інформацією, ідеями та знаннями для сприяння взаєморозумінню і заохоченню в цих цілях використання і розвитку засобів інформації як сучасних, так і традиційних, в інтересах культури на основі поваги суверенітету держав і принципів невтручання у внутрішні справи інших країн, рівноправності і права народів на вільне самовизначення;

g) політикою міжнародного співробітництва на основі принципів рівності культур, взаємної поваги, взаєморозуміння та взаємної довіри і зміцнення миру.
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