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Новели законодавства, спрямованого на забезпечення суб’єктивних прав учасників садівницького товариства 

Значні економічні та соціально-політичні кризи на території нашої держави впливають на динаміку певних суспільних відносин. Тож сфера відносин за участю членів садівницького товариства не складає виключення. З урахуванням цього, законодавство, спрямоване на забезпечення суб’єктивних прав учасників садівницького товариства як ніколи потребує теоретичного аналізу. Це й складає мету даної статті.  

Відносини за участю садівницького товариства та його членів за радянських часів були досліджені В.В. Сунцовим [1]. Однак за умов пріоритетів права державної власності, більшість правових питань з цього напрямку не були досліджені. За часів становлення національної цивілістики цим аспектам у правовій доктрині належної уваги не приділялось. Виняток складає лише комплексна робота, що була проведена автором цієї статті [2]. 

Новелою законодавства з досліджуваних питань є положеннями Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо переведення садових і дачних будинків у жилі будинки та реєстрації в них місця проживання» від 02.09.2014 р. № 1673 – VІІ [3]. Аналіз цього нормативно-правового акту свідчить про те, що садівницькі товариства наразі можуть бути місцем проживання як громадян нашої держави так й іноземців та осіб без громадянства. Проте, право отримувати державну реєстрацію за адресами проживання мають тільки громадяни нашої держави. Тож  адреси садівницьких товариств не становлять винятку. Такий стан легального забезпечення певних суб’єктивних прав учасників цивільних відносин свідчить про не рівне їх правове становище та про існування відповідних меж щодо здійснення ними своїх суб’єктивних прав. 

У 2013 році була спроба законодавця вирішити питання забезпечення суб’єктивних цивільних прав учасників садівницького товариства на легальному рівні. Маємо на увазі проект Закону України «Про садівництво громадян» від 06.03.2013 р. № 2481 [10]. Вже сама назва проекту цього нормативно-правового акту свідчить про його недосконалість та неможливість забезпечити об‘єктивне й всебічне регулювання відносин за участю  садівницького товариства та його членів. Це пояснюється тим, що учасниками таких юридичних осіб є фізичні особи із різним правовим становищем, але ж не тільки громадяни нашої держави. 

Відносини щодо земельного сервітуту врегульовані крім ЦК України й ЗК України. Звідси, його визначення у межах проекту Закону України «Про садівництво громадян» уважаємо не раціональним. У всякому випадку для цього вистачило б бланкетної норми. Теж саме стосується низки норм щодо порядку організації, використання і охорони земель в садівницьких товариствах (ст. 9 Проекту), проектування відведення земельних ділянок для садівництва (ст.ст. 10,11 Проекту). 

Як і попередній проект нормативно-правового акту, що спрямований на забезпечення та захист суб’єктивних прав учасників садівницького товариства не вирішує головних проблем, пов’язаних із визначенням правового становища самої юридичної особи. Зокрема, це стосується організаційно-правової форми садівницького товариства. Також видається цікавим, чому розглядуваний проект Закону у положеннях ст. 12 «Порядок створення садівницьких товариств» має посилання на Закон України «Про об’єднання громадян» коли Закон України «Про громадські об’єднання» був прийнятий ще у 2012 році. 

Регулювання управлінських та членських відносин у складі юридичної особи зазвичай носить корпоративний характер або пов’язано із організацією її діяльності. Тож такі відносини у цивілістиці наразі обґрунтовано визначені як організаційні цивільні відносини [11, с. 193]. Виходячи з цього є незрозумілим, чому автори розглядуваного проекту Закону організаційні відносини щодо земельних ресурсів визначили як громадські у положеннях ст. 17 Проекту. 

Зміст проекту Закону України «Про садівництво громадян» був відзначений різкою критикою з боку спеціалізованих  громадських об’єднань. Зокрема, у положеннях виданого Земельною спілкою України коментарю до проекту Закону України «Про садівництво громадян» [12].  
Виходячи з наведеного видається можливим констатувати, що при забезпеченні суб’єктивних прав учасників садівницького товариства на легальному рівні законотворець не вирішує чисельних проблем, що існують у цій галузі радикальним чином оминаючи при цьому своєю увагою самостійні доктринальні розробки з даного напрямку. 

Уважаємо, що шляхом подолання наведених правових питань, пов’язаних із забезпеченням та захистом суб’єктивних прав учасників садівницького товариства є прийняття окремого Закону України «Про садівницьке товариство». Видається, що проект цього Закону мусить мати наступну структуру: Створення товариства; Правове становище членів товариства; Права і обов’язки членів товариства; Майно товариства; Джерела поступлення та порядок використання коштів; Правовий режим майна товариства; Об’єднання садівницьких товариств; Управління товариством; Припинення товариства; Прикінцеві положення. У розробці змісту наведених розділів і вбачається перспектива подальших досліджень. 
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