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ДО ПРОБЛЕМИ РЕФОРМУВАННЯ ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ У СУЧАСНИХ УМОВАХ

Сьогодні Україна знаходиться у непростій економічній ситуації, що викликана низкою факторів, серед яких головним є воєнні дії на частині Донецької та Луганської областей. Ситуацію погіршує наявність великого зовнішнього боргу України, що був накопичений за всі часи незалежності, та необхідність кожен рік витрачати державні кошти на його погашення. У таких умовах є зрозумілим намагання Кабінету Міністрів України запровадити режим жорсткої економії бюджетних коштів, зокрема у сфері пенсійного забезпечення.

Так, Міністерством фінансів України підготовлено рекомендації із запровадження змін у відповідне національне законодавство з метою оптимізації витрат на пенсійне забезпечення. Зокрема пропонується підвищити пенсійний вік чоловікам та жінкам до 65-ти років та обмежити виплати пенсій працюючим пенсіонерам до 90 % призначеної пенсії, але не нижче розміру прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, що втратили працездатність. Крім цього, рекомендується підвищити й страховий стаж, необхідний для призначення пенсії, для осіб, які мають право на пільгову пенсію та пенсію за вислугу років (пільговий пенсійний вік пропонується підвищити для жінок — на 10 років, для чоловіків — на 5 років, а необхідний стаж, що дає право на пенсію за вислугу років, пропонується підвищити на 7 років). Також запропоновано знизити розмір пенсій, які призначаються за спеціальними законами, з 70 % до 60 % заробітної плати та заморозити перерахунок вже призначених спеціальних пенсій у випадку підвищення заробітної плати працюючим державним службовцям і прирівняним до них особам [1].

Без сумніву, вищезазначені заходи заощадять кошти державного бюджету та певним чином сприятимуть стабілізації національної економіки. Разом з тим слід звернути увагу на іншу сферу державного життя, а саме соціальну, яка при запровадженні пенсійних новацій неодмінно зазнає болючого удару.

Зокрема слід відзначити, що, згідно з останніми доступними даними, тривалість життя жінок в Україні становила 76 років, а тривалість життя чоловіків — на 10 років менше. Як зауважила завідуюча відділом демографічних процесів Інституту демографії і соціальних досліджень НАНУ І. Курило, в Україні однією з найгостріших проблем є доволі висока передчасна смертність, яка настає у працездатному віці [2]. З огляду на зазначене, вважаю недоцільним підвищувати пенсійний вік, принаймні для чоловіків.

Певним чином можна погодитись із необхідністю підвищення вислуги років для працівників, яким призначається пенсія за вислугу років за спеціальними законами. Наприклад, Закон України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб» від 9 квітня 1992 р. № 2262-XII дозволяє особам рядового та начальницького складу органів внутрішніх справ отримувати пенсію, відпрацювавши в зазначених органах 25 років або в разі досягнення ними на день звільнення зі служби 45-річного віку за наявності у них страхового стажу 25 років і більше, з яких не менше ніж 12 календарних років і 6 місяців становить відповідна служба.

Слід відзначити, що в системі МВС України є категорії посад, для роботи на яких фізичні кондиції та молодіжні якості працівника не мають вирішального значення при виконанні ним посадових обов'язків (слідчі, дільничні інспектори, працівники штабів, чергових частин, підрозділів кадрового забезпечення, відомчих навчальних закладів). Більше того, наприклад, особа старшого віку на посаді дільничного інспектора викликає більшу повагу та має більший авторитет серед населення, ніж вчорашній випускник відомчого навчального закладу. З огляду на це, підвищення вислуги років зазначеним категоріям працівників не завдасть шкоди інтересам служби.

Разом з тим для виконання функціональних обов'язків працівниками підрозділів карного розшуку, по боротьбі з організованою злочинністю, по боротьбі з незаконним обігом наркотиків, спеціальних підрозділів є важливими фізичні кондиції та молодіжні якості (швидкість реакції, витривалість, прагнення перемоги тощо), а тому для цих категорій працівників вважаю за доцільне зберегти існуючий стан справ у сфері пенсійного забезпечення за вислугу років.

На цьому прикладі проілюстровано, що до підвищення вислуги років, необхідної для отримання спеціальних пенсій, необхідно підходити диференційовано.

Наприкінці хотілося б нагадати про існування ст. 1 Конституції України, що проголошує Україну суверенною, незалежною, демократичною, соціальною, правовою державою, та ст. 22 Конституції України, яка передбачає, що при прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів не допускається звуження змісту та обсягу існуючих прав і свобод. Вважаю, що запропоновані заходи з реформування системи пенсійного забезпечення в цілому суперечать наведеним конституційним нормам.

Література:
1. План тотальной экономии от Минфина: полный текст [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://zn.ua/ECONOMICS/plan-totalnoy-ekonomii-ot-minfina-polnyy-tekst-161502_.html.

2. Середня тривалість життя жінок в Україні — 76 років, чоловіків — на 10 років менше [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://newsper.net/ua/customer-news/?id=2777.

