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НОВІТНІ СУБ’ЄКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ

БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

До недержавних суб’єктів забезпечення державної безпеки відносять: різноманітні громадські організації, політичні партії, правозахисні організації, фонди, тощо. Водночас новими недержавними суб’єктами, що виокремились в державно-політичному житті України та діяльність яких особливо актуалізується з державно-політичними реаліями 2014-2015 рр. в житті України (агресія Російської Федерації в Криму, створення ЛНР та ДНР) стали передумовами виникнення та формування нових суб’єктів, що потребує, відповідно, своєї належної подальшої легітимації. Це якісно нові суб'єкти формування української політики – бійці добровольчих батальйонів та волонтери, що беруть активну, в тому числі безпосередню участь у забезпеченні державної безпеки України.

Волонтерів та бійців добровольчих батальйонів виокремлено вперше у якості суб’єктів формування української політики у публічному виступі на параді з нагоди відзначення 23-ї річниці Незалежності України Президентом України. Гарант суверенітету і територіальної цілісності України у вступній частині свого виступу – зверненні до присутніх - по-суті, визначив принципово нових незалежних суб’єктів формування державної політики, і, відповідно елементів системи забезпечення державної безпеки: бійців добровольчих батальйонів та волонтерів. Як новітніх суб’єктів формування державної політики, і суб’єктів забезпечення державної безпеки, їх можна визначити, виходячи зі змісту одного з останніх указів Президента України, яким введено в дію рішення РНБОУ від 04.11.2014 р. .№880/2014 «Про невідкладні заходи із забезпечення державної безпеки», за яким одним із завдань для Кабінету Міністрів визначено внести в установленому порядку пропозиції щодо підтримки діяльності військово-патріотичних організацій, громадських формувань з охорони громадського порядку і державного кордону, а також волонтерських рухів.

Діяльність новітніх волонтерів унормована Законом України «Про волонтерську діяльність», яким встановлено правовий статус волонтерів, визначено поняття волонтерської організації, засади здійснення волонтерської діяльності., права та обов’язки. Виходячи зі змісту даного Закону, волонтери самі по собі є представниками громадянського суспільства, незалежно від того є вони членами волонтерських чи громадських організацій чи ні. Волонтери також можуть здійснювати свою діяльність у рамках інституційних утворень громадянського суспільства ( волонтерських організацій ( тобто громадських організацій, зареєстрованих в установленому Законом України «Про об’єднання громадян» порядку, які провадять будь-яку соціальну, суспільно корисну, неприбуткову та вмотивовану діяльність, статутом яких передбачено провадження волонтерської діяльності.

Діяльність волонтерів проводиться за напрямами, передбаченими ст. 3 Закону України «Про волонтерську діяльність». Фактично, участь волонтерів у соціально-політичних подіях 2014 р., в тому числі й активна участь у проведенні антитерористичної операції на Сході, може підпадати під п.п.3, 8 вказаної статті. Слід окремо зауважити про відсутність у Законі гарантій здійснення волонтерської діяльності, що набуло особливої актуалізації у зв’язку із загостренням проблеми територіальної цілісності України.

На сьогодні, під натиском громадськості, поступово посилюється контроль за діяльністю спеціальних суб’єктів забезпечення державної безпеки, трансформуються, посилюються моделі контролю за діяльністю силових структур та спеціальних органів. На вимогу низки волонтерів при департаментах МО, МВС, Генерального Штабу - суб’єктів регулювання забезпечення державної безпеки) створюються волонтерські групи із громадян, які були в зоні АТО і діяльність яких спрямована на 4-х напрямках: 1) кадрова робота; 2) речове забезпечення; 3) продовольче та 4) медичне забезпечення. Завдання волонтерів швидко, якісно, належно допомогти провести торги і, таким чином, боротися з корупцією та зловживаннями всередині зазначених відомств, також допомагати, сприяти органам державної влади у здійсненні своїх законодавчо визначених обов’язків. Особливий акцент відводиться роботі з кадрами.

Іншими новими суб’єктами формування державної політики, представниками громадянського суспільства є добровольчі батальйони батальйони територіальної оборони України (тербати, БТрО), що перебувають у складі Збройних Сил і підпорядковуються Міністерству оборони, а також головам обласних адміністрацій. Вказані підрозділи було створено у зв’язку із загостренням соціально-політичної обстановки в України внаслідок подій у лютому 2014 р. Так, БТрО в Україні були створені у травні 2014 р. областях України. Нормативно-правовою основою формування БТрО стали Закон України «Про оборону України», за яким до завдань тербатів віднесено: - захист державного суверенітету і незалежності держави; - підтримання безпеки і правопорядку;- забезпечення діяльності органів державного управління в регіонах; - охорона стратегічно важливих об'єктів і комунікацій; - боротьба з диверсійними та іншими незаконно створеними озброєними формуваннями; - допомога в охороні державного кордону, Закон України «Про затвердження Указу Президента України про часткову мобілізацію» та Указ Президента України «Про затвердження Положення про територіальну оборону України» .

БТрО структурно входять до ЗСУ, керуються Генеральним Штабом, підпорядковуються Міністерству оборони, відповідно, Президенту України як Верховному Головнокомандувачу. Разом з цим, підпорядковуються головам обласних державних адміністрацій, на територіях яких вони були сформовані, що свідчить про дуальність у цьому підпорядкуванні. Принципом створення батальйонів є територіальна ознака, що відтворена як у назві, так і передбачає й змістовне наповнення, яке полягає у підпорядкуванні та фінансуванні. Так, комплектування та матеріально-технічне забезпечення батальйонів здійснюється за рахунок коштів обласних бюджетів та благодійників і проводиться військовими комісаріатами, а тому, додатково унормовується відповідними правовими актами місцевих державних органів, а також органів місцевого самоврядування. Визначальною ознакою тербатів є поняття територіальної оборони визначену  Законом України «Про оборону».

Відмінними ознаками батальйонів територіальної оборони є: 1) добровільність вступу; 2) воєнізовані формування, завданням яких є безпосередньо оборона від агресора, захист територіальної цілісності, боротьба з диверсійно-розвідувальними групами і терористичними утвореннями; 3) їх відносна унормованість у законодавстві України, а тому, відповідно, й легітимність їх діяльності шляхом добровільної участі у проведенні АТО.
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