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ДЕРЖАВНА АВІАЦІЙНА СЛУЖБА ЯК ОРГАН ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГОСПОДАРСЬКОГО ПРАВОПОРЯДКУ У СФЕРІ АВІАПЕРЕВЕЗЕННЯ ТА ЛІЦЕНЗУВАННЯ

  Господарський правопорядок в Україні формується на основі оптимального поєднання ринкового саморегулювання економічних відносин суб҆єктів господарювання та державного регулювання макроекономічних інтересів, відповідно до ст. 5 Господарського кодексу України. У свою чергу державне регулювання господарської діяльності  - це діяльність держави в особі компетентних органів по регулюванню розвитку економіки у відповідності з потребами суспільства, яка здійснюється у певних формах державного регулювання.

Так,  Державна авіаційна служба України(далі – Державіаслужба) як центральний  орган   виконавчої   влади  є одним із вищезазначених компетентних органів держави, здійснює державне регулювання господарської діяльності та забезпечує реалізацію державної політики в сфері цивільної авіації [1].

      Основними завданнями Державіаслужби України є внесення пропозицій  щодо  формування  державної  політики  у сфері цивільної авіації та використання повітряного простору; реалізація державної політики у сфері  цивільної  авіації  та 
використання повітряного простору;   здійснення державного   контролю   та   нагляду  за  безпекою  цивільної авіації;   організація розроблення    нормативно-правової    бази    для регулювання діяльності у галузі цивільної авіації; сертифікація та  реєстрація  об'єктів  і  суб'єктів цивільної авіації та ліцензування авіаційних перевезень;  регулювання використання повітряного простору та  організація повітряного руху; організація авіаційних перевезень;  сприяння провадженню          зовнішньоекономічної          і міжнародно-правової діяльності цивільної авіації [1].

  Відповідно до загальних положень про приліт, транзит та виліт повітряних суден всі повітряні судна, що здійснюють міжнародні польоти на територію або вилітають з території України, повинні здійснити першу посадку  або останній зліт з міжнародного аеродрому, де є митна, імміграційна, карантинна і прикордонна служби; польоти іноземних авіакомпаній на інші аеродроми України повинні виконуватися з українським штурманом на борту за винятком авіакомпаній країн учасниць-співдружності незалежних держав (СНД); дозвіл на виконання міжнародних польотів у повітряному просторі України видається Державною авіаційною адміністрацією [2].

  Крім того, Державна авіаційна служба встановлює Державний реєстр перевізних документів суворого обліку, визначає  типові тексти оголошень в аеропортах та на борту повітряних суден, надає методичні рекомендації з оформлення електронних авіаційних перевізних документів [2].

Важливими, на наш погляд, є повноваження Державної служби у сфері ліцензування. Відповідно до Закону України «Про ліцензування окремих видів господарської діяльності» ліцензування – це видача, переоформлення та анулювання ліцензій,видача   дублікатів   ліцензій,   ведення   ліцензійних  справ  та ліцензійних  реєстрів тощо[3].

Відтак, Державна авіаційна служба є одним з органів ліцензування, який здійснює ліцензійну політику у сфері цивільної авіації. Як орган виконавчої влади вказана служба встановлює види діяльності в авіаційній галузі України, що підлягають ліцензуванню, а саме -  надання послуг з перевезення пасажирів, вантажів повітряним транспортом[3].

   Своєю чергою ліцензування на авіаційному транспорті здійснюється відділом ліцензування і сертифікації суб’єктів та регулювання перевезень небезпечних вантажів управління авіаційних перевезень та ліцензування департаменту авіаційних перевезень та аеропортів Державіаслужби України, а Плата до Державного бюджету України за видачу ліцензії становить одну мінімальну заробітну плату, за переоформлення – 5 неоподаткованих мінімумів доходів громадян[4].

   Насамкінець варто наголосити, що Державна авіаційна служба є важливим компонентом забезпечення правомірного та належного функціонування сфери цивільної авіації. На цей орган виконавчої служби України покладається широке коло повноважень, серед яких одними з найважливіших є забезпечення авіаперевезення та ліцензування.
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