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ВИДИ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В АВІАЦІЙНІЙ СФЕРІ

Уніфіковане визначення поняття «господарська діяльність» сформульоване в ст. 3 Господарського кодексу України. А саме під господарською діяльністю розуміється діяльність суб’єктів господарювання у сфері суспільного виробництва, спрямована на виготовлення та реалізацію продукції, виконання робіт чи надання послуг вартісного характеру, що мають майнову визначеність [1].

З огляду на специфіку проявів здійснення господарської діяльності, яка базується на різноманітності суб’єктів господарювання різних форм власності, як різновиди господарської діяльності законодавець виокремлює:

· Підприємництво, що здійснюється для досягнення економічних та соціальних результатів та з метою одержання прибутку (ч. 2 ст. 3 ГКУ, Глава 4 ГКУ);

· Некомерційну господарську діяльність, що здійснюється без мети одержання прибутку (ч. 2 ст. 3 ГКУ, Глава 5 ГКУ).

Відповідно до ч. 1 ст. 306 ГКУ перевезення вантажів визначається як господарська діяльність, пов’язана з переміщенням продукції виробничо-технічного призначення та виробів народного споживання, зокрема, повітряними шляхами. Власне господарська діяльність з надання послуг з перевезення повітряним транспортом включає в себе перевезення вантажів, пошти, пасажирів та багажу повітряним транспортом (виконання регулярних, чартерних польотів) [1].

Слід звернути увагу, що результатом господарської діяльності з надання послуг з перевезення вантажів, пасажирів, пошти та багажу повітряним транспортом виступає сама послуга, що є особливою (не речовинною) споживчою вартістю, яка функціонує як товар [2].

З огляду на вказане вище, надання послуги з перевезення вантажів та пошти можна віднести до типової сфери матеріального виробництва, так як це здійснюється з метою одержання прибутку. В свою чергу надання послуги з перевезення пасажирів та багажу пов’язане із задоволенням різних потреб громадян і охоплюється сферою нематеріального виробництва. Для останньої є характерним те, що здійснення господарської діяльності є не ціллю а засобом. Зокрема, присутність некомерційного господарювання може мати місце у тих випадках, коли повітряні перевезення здійснюються, наприклад, у науково-дослідницьких чи навчальних цілях [3].

Використання повітряного простору України, а саме організація повітряного руху на маршруті, організація повітряного руху на підході та в районі аеродрому передбачає надання послуг з аеронавігаційного обслуговування. Аеронавігаційне обслуговування повітряних суден здійснюється на платній основі суб’єктами господарювання, які надають відповідні послуги, - провайдерам аеронавігаційного обслуговування відповідно до вимог Міжнародної організації цивільної авіації (ІКАО) та Європейської організації з безпеки аеронавігації (Євроконтроль).

До видів господарської діяльності в сфері використання повітряного транспорту також можна віднести ще й обслуговування повітряних суден в аеропорту, комерційне обслуговування пасажирів та вантажів, багажу в аеропорту, здачу в оренду повітряних суден, технічне обслуговування літаків по договорах, інші види послуг населенню та організаціям (готель, послуги зв’язку, перевезення пасажирів автотранспортом підприємства, їдальня, оренда нежилих приміщень та ін.).

Відповідно до ст. 4 старого Повітряного кодексу правом на здійснення господарської і комерційної діяльності в галузі авіації може володіти будь-яка юридична чи фізична особа, яка займається експлуатацією, технічним обслуговуванням, ремонтом, виробництвом, розробкою та іншою діяльністю в галузі авіаційної техніки та одержала ліцензію, якщо це передбачено законодавством України. Водночас в ст. 5 ПК міститься вимога про те, що будь-яка юридична чи фізична особа, яка займається діяльністю, пов’язаною з розробкою, виробництвом, ремонтом і експлуатацією цивільної авіаційної техніки, повинна одержати від державного органу з питань сертифікації та реєстрації сертифікат, що підтверджує відповідність рівня технічної підготовки вказаної особи вимогах відповідних авіаційних правил України.

В чинному законодавстві закріплюється таке поняття як авіаційна діяльність, під якою розуміється господарська діяльність у сфері цивільної авіації, пов’язана із безпосереднім або опосередкованим використанням повітряних суден. Також авіаційна діяльність має свої характерні ознаки, такі як:

· Суспільно корисний характер, оскільки авіаційна діяльність здійснюється для задоволення потреб виробництва, населення й суспільства в цілому;

· Галузева належність пояснюється тим, що ця діяльність здійснюється у сфері авіації;

· Предметна ознака вказує на те, що ця діяльність є господарською;

· Об’єктна спрямованість в процесі здійснення дає підстави визначити авіаційну діяльність як таку, здійснення якої пов’язане із безпосереднім або опосередкованим використанням повітряних суден;

· Мета здійснення стосується не лише досягнення приватних інтересів, а й публічних, в основу яких покладено принцип безпечного здійснення.

За критерієм отримання дозволу для окремих видів господарської діяльності авіаційна діяльність може бути охарактеризована як ліцензована (для здійснення якої потрібно отримати ліцензію, наприклад, для здійснення всіх видів перевезень), сертифікована (для здійснення якої необхідно отримати відповідний сертифікат, наприклад, щодо окремих видів аеропортової діяльності), документована (для здійснення якої необхідно отримати інший дозвільно-розпорядчий документ), не документована (для здійснення якої не потрібно отримувати ніяких дозвільно-розпорядчих документів) [4; С.294-295].

Підсумовуючи викладене вище можна стверджувати, що господарська діяльність в сфері використання повітряного простору має різноманітні прояви та може мати місце як в сфері матеріального виробництва, так і в невиробничій сфері. Зокрема, така діяльність пов’язана із:

1. Наданням послуг:

· Щодо перевезення вантажів, пасажирів, пошти та багажу;

· Щодо аеронавігаційного обслуговування;

· Щодо професійної експлуатації повітряного судна (ремонтом або технічним обслуговуванням судна);

2. Виконанням авіаційно-хімічних робіт;

3. Використання експлуатантами наданих їм у спеціальному порядку комерційних прав.

На сьогодні найбільш поширеними організаційно-правовими формами здійснення господарської діяльності в сфері використання повітряного простору є підприємства та господарські товариства.

Література

1. Господарський кодекс України від 16 січня 2003 року (із змінами та доповненнями) – К.: Юрінком Інтер, 2012. – 192с.

2. Відповідно до п.3.1 Національного класифікатора України – Класифікації видів економічної діяльності ДК 009:2005 термін «продукція», що позначає результати виробничого процесу, використовується як для позначення товарів, так і для позначення послуг. Аналогічним чином визначена послуга Державним класифікатором продукції та послуг ДК 016-97. Як результат (трудової) діяльності, що відображається у корисному ефекті, особливій споживчій вартості, визначені послуги в Державному класифікаторі України. Класифікація послуг зовнішньоекономічної діяльності ДК 012-97.

3. Хозяйственное право: Учебник / В.К. Мамутов, Г.Л. Знаменский, К.С. Хахулин и др., Под ред. Мамутова В.К.- К.: Юринком Интер, 2009.-с.14.

4. Транспортне право України : підручник / І.В. Булгакова, О.В. Клепікова. – К.: Прецедент, 2011. – 344 с. 

