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ГОСПОДАРСЬКО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОВІТРЯНОГО ПЕРЕВЕЗЕННЯ НЕБЕЗПЕЧНИХ ВАНТАЖІВ

Перевезення вантажів − один з видів господарської діяльності, яка здійснюється суб'єктами господарювання та спрямована на надання послуг вартісного характеру, що мають цінову визначеність. Сукупність правових норм, які регулюють суспільні відносини у сфері організації і здійснення вантажних перевезень, становлять законодавство про вантажні перевезення, що за предметом правового регулювання належить до такого інституту господарського законодавства, як транспортне законодавство. 

Транспорт виступає важливою галуззю національної економіки, від функціонування якої залежать усі сфери суспільного виробництва держави. Згідно з Конвенцією  про міжнародну цивільну авіацію, половина вантажів, котрі перевозяться всіма видами транспорту в світі, відносяться до категорії небезпечних вантажів. Сьогодні значна частина цих небезпечних вантажів перевозиться повітряними суднами, враховуючи значні переваги авіаційного транспорту.

Своєю чергою у Законі України «Про транспорт» від 10 листопада 1994р., а саме в статті 16, зазначено, що ті підприємства, установи, організації, які є відправниками, перевізниками або одержувачами небезпечних вантажів мають виконувати вимоги законодавства щодо забезпечення безпеки їх перевезення та мати засоби і мобільні підрозділи для запобігання виникненню аварійних ситуацій під час перевезення таких вантажів або ліквідації наслідків аварії [4, с.446]. 

Договори, що стосуються перевезення небезпечних вантажів мають досить специфічний характер, враховуючи потенційну небезпеку вантажів, що перевозяться. Тому до перевезень небезпечних вантажів пред'являються особливі підвищені вимоги. Наприклад у Законі України «Про перевезення небезпечних вантажів» від 6 квітня 2006р. визначені правові, організаційні, соціальні та економічні засади діяльності, пов'язаної з перевезенням небезпечних вантажів авіаційним та іншими видами  транспорту. Так, під небезпечним вантажем законодавець розуміє речовини, матеріали, вироби, відходи виробничої  та іншої діяльності, які внаслідок притаманних їм властивостей за наявності певних факторів можуть під час перевезення спричинити вибух, пожежу, пошкодження технічних засобів, пристроїв, споруд та інших об'єктів, заподіяти матеріальні збитки та шкоду довкіллю, а також призвести до загибелі, травмування, отруєння людей тварин і які за міжнародними договорами, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, або за результатами випробувань в установленому порядку залежно від ступеня їх впливу на довкілля або людину віднесено до одного з класів небезпечних речовин[3, с.223].

Також варто зазначити, що на повітряному транспорті спеціальні правила перевезення небезпечних вантажів регулюються Законом України «Про державну програму авіаційної безпеки цивільної авіації» від 20 лютого 2003р.
Основним засобом регулюючого впливу держави на діяльність суб'єктів господарювання, що здійснюють перевезення вантажів, є ліцензування такої діяльності. Правові основи ліцензування перевезення вантажів визначено статтями 12,14 Господарського кодексу та Законом України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» від 1 червня 2000р.

Відповідно до вказаного вище Закону послуги з перевезення небезпечних вантажів підлягають ліцензуванню. Для того, щоб визначити, чи відноситься вантаж до небезпечних, необхідно керуватися Наказом Держспоживстандарту України (ДСТУ 4500-5: 2005)  від 28 грудня 2005 р. № 379.

На підставі вищевикладеного можна зробити висновок, що повітряне перевезення небезпечних вантажів є одним з видів господарської діяльності в сфері використання повітряного простору. Однак враховуючи особливості перевезення таких вантажів повітряним транспортом, законодавець запровадив комплекс заходів, пов’язаних з безпечним виконанням вказаного виду послуг авіаційним транспортом. 
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