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ПРОФІЛАКТИКА НАРКОМАНІЇ СЕРЕД МОЛОДІ
СОЦІАЛЬНИМИ ПРАЦІВНИКАМИ

Проблема наркотизації сучасної молоді настільки гостра, що вживання неповнолітніми, юнаками і дівчатами наркотичних речовин стає небезпечним соціальним явищем. Протягом останніх років стрімко збільшується вживання наркотичних засобів серед підлітків та молоді. При цьому, сьогодні навряд чи можна знайти підлітка, який би не знав про смертельну небезпеку наркотиків.
Очевидно, що це знання в більшості випадків нікого не зупиняє. Наркотики – це відомі адаптогени, тобто засоби, які забезпечують адаптацію до умов та вимог життя. Зловживання не з'являється нізвідки – це реакція на життєві проблеми. Взагалі індивід коли починає вживати наркотичні речовини, він прагне відходу від реальності, зміну свого психологічного стану.
Існує система профілактичних заходів, щодо вживання психоактивних речовин. Профілактика наркоманії має стати пріоритетним завданням, а для цього необхідно максимально раннє виявлення симптомів психологічної схильності до вживання наркотичних речовин у підлітковому віці. У процесі профілактики соціальний працівник повинен: розвивати рефлексивні компоненти особистості, емоційний розвиток підлітка (причому необхідно розвивати у підлітка емоції не по відношенню до музики, природі, літературі, а з приводу самого себе), знаходити шляхи вирішення підліткових проблем.
Тобто знайти проблему, через яку підліток почав вживати наркотики. Для розуміння причин і способів профілактики наркоманії різного ступеня особливу увагу слід приділити поняття "соціальна мікросередовище". 
Соціальна мікросередовище здатне сформувати такі властивості особистості, як стереотипність духовної діяльності, а також обумовлювати емоційні та раціональні чинники закріплення ідей, образів і уявлень у свідомості молодих людей.
Отже, можна говорити про те, що профілактика молодіжної наркоманії є ефективною. Необхідно проводити профілактику з метою викликати у людини негативне ставлення до наркотиків. Для цього слід забезпечити дієвий соціальний і правовий захист, зміцнювати систему соціальної допомоги дітям та дорослим, тобто створити як можна більше служб довіри, притулків, соціально-реабілітаційних центрів. А так само, потрібно підвищити кількість різних секцій, гуртків, оздоровчих центрів, де діти та дорослі зможуть проводити свій вільний час так, як до наркотиків.
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