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Передумови забезпечення

конкурентоспроможності сучасного підприємства
Окреслені основні поняття конкурентоспроможності організації. Висвітлені головні підходи до формування міжнародної стратегії конкурентоспроможності підприємства, а також сформовані шляхи забезпечення міжнародної конкурентоспроможності сучасного авіапідприємства. 

За допомогою детального аналізу господарської та фінансово-економічної діяльності окремих авіапідприємств, були сформовані та розроблені шляхи підвищення їх міжнародної конкурентоспроможності шляхом комплексного розширення виробничої та соціальної інфраструктури, удосконалення якості обслуговування пасажирів та впровадження заходів щодо поліпшення кадрової політики підприємства.

Для забезпечення ефективного функціонування підприємства в ринковій економіці необхідно навчитися управляти конкурентоспроможністю підприємств. Конкурентоспроможність є однією із найважливіших інтегральних характеристик, що використовуються для аналізу конкурентних позицій на ринку. 
Детально проаналізовано чотири види конкуренції (або конкурентні структури): чиста (або досконала) конкуренція, олігополія, монополістична (або недосконала) конкуренція, монополія.
Конкурентоспроможність фірми – це можливість ефективно розпоряджатися власними і позиковими ресурсами в умовах конкурентного ринку. Виробництво і реалізація конкурентоспроможних товарів чи послуг є обов’язковою умовою конкурентоспроможності фірми. У більш широкому розумінні, на наш погляд, для забезпечення конкурентоспроможності необхідна систематична робота з усього виробничо-господарського циклу, що приводить до конкурентних переваг у сфері науково-дослідних розробок, виробництва, управління, фінансів, маркетингу тощо. Зроблено висновок, що конкурентоспроможність фірми є результатом  її конкурентних переваг у всьому спектрі проблем управління компанією.

Під конкурентоспроможністю підприємства розуміють його здат​ність досягати конкурентних переваг над іншими підприємствами на кон​кретному ринку. Відповідно, міжнародна конкурентоспроможність – здатність конкурувати на міжнародних ринках.

При цьому конкурентна перевага – будь-яка ексклюзивна цінність, якою володіє підприємство, і яка дає йому перевагу над конкурентами. Конкурентні переваги підприємств можуть бути конструктивними, техноло​гічними, інформаційними, кваліфікаційними, управлінськими тощо.

Водночас конкуренція може чинити і негативний вплив. Оскільки вона спрямована на випередження й витіснення одних учасників ринку іншими, то одним із негативних її впливів є безробіття. До інших недоліків відносять: відволікання значних коштів на невиробничі потреби, розподіл доходів без врахування етичних аспектів, неврахування потенційно негатив​них наслідків рішень, що будуть стосуватимуться майбутньої діяльності певного підприємства.
Р.Уотреман зазначає, що конкуренція негативно впливає на продук​тивність праці. "Конкуренція робить людей підозрілими і ворожими один до одного, не сприяє відмінній роботі, бо прагнення зробити що-небудь добре і прагнення перемогти інших-дві різні речі". Це може призво​дити до застосування засобів недобросовісної конкуренції, які підривають цивілізованість ринку.
Оскільки конкуренція передбачає витіснення з ринку неефективних підприємств, то вона часто спричиняє їх банкрутство та втрату робочих місць. Через вплив конкуренції посилюється соціальне та майнове розшарування населення, загострюється безробіття.
Ш.Фур'є вважав, що конкуренція веде до скорочення прибутків під​приємств, оскільки "чим більше зростає кількість торговців на ринку, тим більше вони втягнуті в оману через труднощі отримання прибутку". Збільшення кількості конкурентів перерозподіляє галузеві прибутки між більшою кількістю учасників ринкової боротьби.
Існують основні характеристики конкурентоспроможності:
1) Порівняльний характер.
Конкурентоспроможність не є явищем, притаманним конкретному об’єкту і не являється внутрішньою його характеристикою. Виходячи з цього, конкурентоспроможність підприємств можна оцінити тільки шляхом порівняння найбільш значимих показників діяльності підприємства.
2) Динамічність.
Досягнутий у визначений період часу рівень конкурентоспроможності торгового підприємства не є довгостроковою характеристикою його ринкової позиції. Протидія інших суб’єктів господарювання можуть призвести до втрати досягнутої позиції та зниження рівня конкурентоспроможності.
3) Складність.
Конкурентоспроможність підприємства – це багато аспектне поняття. При її вивченні не можна обмежуватися розглядом окремої сторони діяльності підприємств – конкурентів, оскільки такий аналіз буде не повним. Необхідний комплексний підхід до вивченню всіх напрямків їх діяльності ресурсного потенціалу і ефективності його використання, маркетингової активності підприємства, компетенції та рівня професійної підготовки управлінського апарату і т.п.
4) Стратегічний характер.
Функціонування підприємства в даний час виділяє на перший план рішення ряду проблем, які пов’язані з вибором та закріпленням долі ринка, формування конкурентних переваг підприємства і збереження їх в умовах конкурентного ринка. Рішенню цих проблем сприяє розробка довгострокових стратегій по забезпеченню та підтримці конкурентоспроможності підприємства на ринці товарів та послуг.
5) Орієнтація на концепцію маркетингу. 
Слід сказати, що ефективна робота підприємства залежить перш за все від того, наскільки правильно воно може виявити потребу споживачів та своєчасно їх задовольнити в порівнянні з основними конкурентами. Таким чином, тільки при переорієнтації діяльності торгових підприємств на маркетинг можливо забезпечення бажаного рівня конкурентоспроможності.

По мірі свого розвитку кожне підприємство наштовхується на відповідні проблеми, подолання та вирішення яких здійснюється шляхом застосування різних управлінський методик та технологій. Перша задача, яка виникає у підприємства, що функціонує в умовах ринку, це елементарне виживання та здатність платити за своїми рахунками, тобто забезпечення платоспроможністю. Задача вирішується прийняттям екстрених мір по реалізації вже виробленої продукції, проведення ряду маркетингових дій: аналізу ринка, асортимент, цінової політики, методів просування.
Після досягнення платоспроможності виникає звичайна задача досягнення прибутковості діяльності. На цьому етапі маркетингові міри необхідно доповнити мірами економічними (аналіз витрат на виробництво, аналіз собівартості та ціноутворення) та організаційно-технологічними (аналіз ефективності виробництва технологічності і т.д.).
Після вирішення наявних текучих задач виникають задачі другого рівня. Першою ключовою характеристикою на другому рівні є стратегічність управління. Менеджмент в компанії після рішення поточних задач повинен зосередити свою увагу на більш довгострокових цілях та задачах. Для цього розробляється стратегічна концепція, стратегія підприємства та, на основі  SWOT аналізу та бізнес - планів,  стратегії для кожного підрозділу.
Наступною важливою задачею для менеджменту підприємства є структурування та відповідна цій проблемі характеристика – адаптивність системи управління. Під адаптивністю системи управління підприємством необхідно розуміти відповідність організаційної структури, методів, принципів та механізмів управління підприємством цілям, функціям та стратегіям підприємства та його підрозділів. Система управління повинна сприяти реалізації стратегічної концепції компанії.
Іншою актуальної проблемою для підприємства є забезпечення фінансової та управлінської прозорості. Ця ключова характеристика має на увазі наявність у підприємства фінансової структури (виділення так званих центрів фінансового обліку та відповідальності), фінансової та облікової політики, що відповідає міжнародним принципам та стандартам обліку, сучасний час – час нових виробничих та управлінських технологій, інтернаціоналізації конкуренції, глобалізації світової економіки, швидко змінних умов зовнішнього середовища, широкого застосування системного підходу в управлінні ставить перед менеджментом нові задачі. В процесі свого розвитку підприємства стикаються з так званими проблемами росту. Виникає задача, разом з нею слідуючи характеристика стану підприємства – керованість бізнесу. Виконання цих умов повинно запустити важкі процеси самоорганізації та адаптації бізнесу змінних зовнішніх та внутрішніх умовах, забезпечити додаткові конкурентні переваги та підвищити рівень управління керованості та конкурентоспроможності підприємства.
Задача вибору ресурсів, джерел фінансування, форм і способів інвестування є актуальною для менеджерів кожного підприємства. При чому в більшості випадків залучаються кошти не лише українських акціонерів та інвесторів, але і кошти, що мобілізуються на зарубіжних ринках капіталу. Ось чому підприємства постійно стикаються з необхідністю забезпечення інвестиційної привабливості – сьомою ключовою характеристикою стану підприємства.
Взаємозв’язок виявлених ключових характеристик стану підприємства з його конкурентоспроможністю і якістю менеджменту представлений на рис. 1.1.
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Рис 1.1 Ключові характеристики стану підприємства
Конкуренція не обмежується лише боротьбою фірм в одному і тому ж секторі ринку, так як вона охоплює всіх конкурентів, що виконують однакові функції. Існує поняття прямої (марочної ) та непрямої (видової чи родової) конкуренції. Пряма конкуренція описує боротьбу між товарами — прямими замінниками (звичайно це боротьба між марками одного і того ж товару), непряма конкуренція виникає між будь якими товарами та марками, що направлена на задоволення однієї, загальної потреби. При визначенні конкуренції як суперництва фірм, виконуючих однакові функції, необхідно признати, що її загроза може виходити і від фірм, що діють не в даній галузі. Конкуренція враховує також дії іноземних компаній, що діють на національних ринках та вітчизняних фірм, які працюють за кордоном. Конкуренція може також виходити і від фірм з інших галузей, які мають іншу технологію. Тому, ця фірма має володіє інформацією про конкурентів тільки зі своєї галузі, вона виявляється „закритою” в обмежених уявленнях лише про ці організації і не може оцінити більш широке коло суперників. В той же час багато, що залежить від того наскільки широко будуть визначені ринкові функції фірми.
Як показала практика, більшість вітчизняних підприємств не готові до активного ведення конкурентної боротьби. В умовах лібералізації цін та інфляції, торгівля опинилась в такому тяжкому становищі, що будь-яка кількість серйозних інновацій, пов’язаних з посиленням конкурентної позиції підприємства, стали не можливими. І, тим самим, вихід з тяжкого фінансового положення може бути лише при наявності конкурентоспроможної продукції, орієнтованої на потреби споживачів. І в цьому розумінні конкуренція є не тільки дестабілізуючим фактором, але і умовою виживання підприємства.
Індикатором конкуренції виступає сила, з якою продавець бореться за більш сильну позицію на ринку. Ця боротьба за кращу позицію для торгових підприємств проявляється в намаганні кожного з них завоювати більше коло покупців, отримати конкурентні переваги. Сила конкурентної боротьби залежить не тільки від кількості конкуруючих суб’єктів господарювання, кількості покупців та характеру встановлення цін. Згідно досліджень англійського вченого М.Портера, який спеціалізувався на питаннях конкуренції та стану конкурентної боротьби, він визначає взаємодію п’яти сил конкуренції (рис. 1.2).

Ці п’ять сил конкуренції визначають умови, в яких функціонує кожен конкурентний ринок. Стан кожної сили та їх спільна взаємодія визначають можливості підприємства в конкурентній боротьбі та направлення використання його потенціалу.
Перша сила конкуренції – загроза появи нових конкурентів. Нові конкуренти, щоб вийти на ринок та забезпечити собі відповідне місце повинні мати достатні виробничі потужності, бажання забезпечити собі відповідну долю ринку, а також значні ресурси, що є необхідними для конкурентної боротьби. Важливість загрози появи нових конкурентів залежить від двох факторів: бар’єрів на шляху проникнення на ринок та очікуваної реакції підприємств.
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Рис 1.2 Модель п’яти сил конкуренції М. Портера

Нові торгові підприємства, які з’являються на ринку та вступають в конкурентну боротьбу за частину ринку, як правило, мають низький конкурентний статус. Причиною цього є незначний об’єм діяльності, важкість доступу до каналів розподілу товарної маси, відсутність налагоджених господарських зв’язків та іміджу серед постачальників, високий рівень цін реалізації товарів та інше. В той же час початковий конкурентний статус нового торгового підприємства може бути і достатньо високим, якщо це підприємство утворилося в результаті реорганізації одного із „старих” учасників ринку, який займав домінуючу позицію, є дочірнім підприємством найбільш значимого постачальника, має суттєві переваги в асортименті товарів чи використовує принципово нові методи обслуговування покупців.
Друга сила конкуренції – вплив товарів чи послуг-замінників. Дія цієї сили конкуренції має місце лише на окремих сегментах товарного ринку. В цілому загроза появи товарів чи послуг замінників посилює конкурентну боротьба за споживачів, які віддають перевагу традиційному способу задоволення своїх потреб.
Конкурентна сила постачальників – третя сила конкуренції. Важливість цієї сили конкуренції пов’язана з функцією посередника між постачальником та покупцем, яку виконує торгівля. Зміни кон’юнктури ринку, товарних ресурсів, збільшення закупівельних цін на товари чи зниження об’ємів товарної пропозиції обумовлюють відповідні зміни інтенсивності конкурентної боротьби між торговими підприємства. Ось чому необхідною умовою залучення великої кількості покупців є налагодження взаємовигідних відносин із постачальником, оскільки саме це дозволяє сформувати конкурентоспроможний асортимент товарів.
Наступна сила конкуренції – це конкурентна сила споживачів. Значимість цієї сили обумовлено тим, що покупець має необмежене право вибору продавця необхідних товарів, може співставляти якісні та цінові характеристики товарів, що реалізуються окремими торговими підприємствами. Ось чому в останній час споживачі становляться все більш впливовою конкурентною силою із збільшенням їх можливостей впливати на ціни, якість, рівень обслуговування на інші умови продажу. Саме споживач визначає наявність окремих конкурентних переваг.
Інтенсивність конкуренції на ринку – сама впливова сила конкуренції, так як із всіх п’яти конкурентних сил найбільший вплив здійснює конкурентна боротьба між підприємствами, що реалізують однотипні товари та послуги. Конкуренція виникає у зв’язку з тим, що у одного або декількох підприємств виникає можливість краще задовольнити потреби споживачів або необхідність покращити свою діяльність.
Інтенсивність конкуренції між продавцями проявляється в тому, наскільки ефективно підприємства використовують наявні в їх розпорядженні засоби конкурентної боротьби, такі як більш низькі ціни, покращення характеристики товару, оптимальний асортимент, більш високий рівень обслуговування споживачів, спеціальні методи просування товару на ринок, економія витрат часу та сил покупців та інші. Посилення акценту на ту чи іншу сторону діяльності підприємства залежить від кон’юнктури споживацького ринку, характери „цільової аудиторії” та інше.
В умовах формування ринкових відносин в Україні, що характеризується появою підприємств різних форм власності, постійними змінами в зовнішньому середовищі, мінливістю споживацького попиту, наданням майже кожному економічному суб’єкту права виходу на зовнішній ринок, головним фактором успіху функціонування підприємств в сучасних умовах маркетингової орієнтації є забезпечення їх конкурентоспроможності.
Значення конкуренції проявляється в слідуючих особливостях її дії на економіку. Так, конкуренція заставляє підприємців постійно шукати та знаходити нові види продукції та послуг, сприяє виробництву продукції високої якості за розумною ціною, спонукає оперативно реагувати на зміни потреб споживачів, є міцною альтернативою монополізму, сприяє розвитку техніки, науки, технології, інформаційних систем. Разом з тим конкуренція призводить до формування умов, які створюють не стабільність в бізнесі, породжують інфляцію, безробіття, банкрутство, та інші явища. Наслідком конкуренції є перевиробництво товарів та збільшення диференціації доходів та створення умов для їх несправедливого розподілу.
Конкурентоспроможність – це здатність об’єкта, що характеризуються ступеню реального чи потенційного задоволення ним певної потреби у порівнянні з аналогічними об’єктами, представленими на даному ринку. Конкурентоспроможність визначає здатність витримувати конкуренцію у порівнянні з аналогічними об’єктами.
Конкурентоспроможність організації можна виявити тільки серед групи організацій, які належать до однієї галузі або випускають товари-субститути, тобто конкурентоспроможність є поняття відносне. Одну й ту ж організацію в межах регіональної стратегічної групи можна визнати конкурентоспроможною. А на світовому ринку або його сегменті – ні. Оцінюють конкурентоспроможність організації загалом за умови єдиної стратегічної зони господарювання або кожної зі створеної у структурі диверсифікованої організації стратегічної одиниці бізнесу, які діють у конкретній стратегічній зоні господарювання.
Конкурентоспроможність фірми нерозривно пов’язана з провадженням змін, тобто з процесом реструктуризації. Але здійснення таких змін також має певні особливості. Одноразові надзвичайні заходи можуть на короткий час поліпшити конкурентоспроможність підприємства, але по справжньому успішна реструктуризація є тривалим процесом.

ЯКІСТЬ МЕНЕДЖМЕНТУ





КЛЮЧОВІ ХАРАКТЕРИСТИКИ СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА 





Вплив продавців товарів чи послуг-замінників


Конкурентний вплив виникає внаслідок спроб підприємств, що не належать до галузі, завоювати покупців





Потенційні конкуренти


Конкурентний вплив виникає через загрозу вступу в галузь нових конкурентів





Суперництво між конкуруючими продавцями


Сили конкуренції виникають внаслідок намагання суперників зайняти кращу позицію на ринку і отримати перевагу  над конкурентами





Ринкова влада покупців


Конкурентний вплив виникає внаслідок контролю за умовами купівлі





Ринкова влада постачальників


Конкурентний вплив виникає внаслідок контролю за умовами постачання








