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ІНФОРМАТИЗАЦІЯ 
ЯК КОНКУРЕНТНА ПЕРЕВАГА ПІДПРИЄМСТВА
Розглядаються основні складові та переваги інформаційного забезпечення менеджменту  підприємств, завдяки яким формуються або реалізуються стратегічні програми, розглядаються компоненти, що забезпечують розвиток інформатизації підприємства.
Постановка проблеми. Останнім часом, інформаційно-комунікаційні технології стали одним з найважливіших факторів, що впливають на розвиток економічної сфери. Багато країн в повній мірі усвідомили ті колосальні переваги, які несе з собою розвиток і поширення інформаційно-комунікаційних технологій. Вже ні в кого не викликає сумніву той факт, що рух до інформаційного забезпечення менеджменту підприємств – це шлях до лідируючих позицій на ринку, прагнення бути обізнаним першим щодо змін, які відбуваються в полі діяльності їх інтересів.

У розвинених країнах існує ефективно функціонуюча ринкова економіка, що забезпечує постійний ріст інформаційних потреб і платоспроможний попит на інформаційні продукти та послуги, а також потужний середній клас, що є основним споживачем інформаційних послуг. Економіки цих країн мають у своєму розпорядженні вільні засоби для інвестування розвитку інформаційно-комунікаційної інфраструктури. В таких країнах існують державні стратегії і програми формування інформаційного забезпечення підприємств та їх зв’язків із споживачами різних категорій. 
Аналіз останніх досліджень. В Україні інформація, яка є предметом професійного, ділового виробничого, банківського, комерційного інтересу громадян і юридичних осіб достатньо не опрацьована, а інформаційний ресурс України можна вважати стратегічним лише умовно, оскільки [1]: 

· не існує органу державної влади з функціями розробки та впровадження нормативних, методологічних, організаційно-фінансових заходів забезпечення реалізації державної політики у цій сфері діяльності;
· міністерства, відомства та інші державні органи створюють відокремлені бази даних навіть без узгодження технологій їх формування;

· не визначеними досі є порядок та система огляду і поширення інформаційних ресурсів, які отримує Україна в процесі міжнародної діяльності, а також ресурсів, що містять відомості, віднесені до інформації з обмеженим доступом, хоча порядок її реєстрації та зберігання визначені окремими урядовими постановами.

Метою статті є необхідність розглянути складові переваги просування підприємств до інформаційного забезпечення менеджменту, завдяки яким формуються або реалізуються стратегічні програми, розглядаються компоненти, що забезпечують розвиток інформатизації підприємства. 

Викладення основного матеріалу. У програмі "Україна — 2010" надається велике значення повноцінному входженню країни у світовий інформаційний простір. Розвиток телекомунікацій і комп’ютерних мереж, сучасних технологій, виробництва та послуг створює принципово нові можливості для економічної співпраці, науково-технічного розвитку. Ринок інформаційних технологій в Україні, незважаючи на динаміку щорічного зростання на рівні 20%, як і раніше, суттєво відстає від східноєвропейського ринку в цілому. Так, якщо порівнювати стан справ, наприклад, з  Чехією, то в ній ВВП на душу населення в 2005 році був у 8 разів вищим, а затрати на впровадження  інформаційних технологій - в 12 разів перевищували такі ж в Україні [2].

В той же час експерти прогнозують, що  в Україні до 2009 року обсяг вітчизняного ринку інформаційних технологій зросте в 2 рази і становитиме  близько 2,5 млрд дол. США. Такими ж темпами прогнозується зростання і в решті країн регіону [2].

ІТ-індустрія є двигуном глобального економічного росту країни і надає ряд ключових переваг [2]:

· Сьогодні ІТ-індустрія безпосередньо забезпечує роботою 9 млн. високооплачуваних кваліфікованих співробітників у більш ніж 4 тис. компаній в усьому світі. Крім того, цей сектор економіки створює зайнятість ще для 21 млн. ІТ-спеціалістів у найрізноманітніших сферах діяльності – від консалтингу до вантажних авіаперевезень. Число робочих місць в ІТ-індустрії в цілому за період з 1999 по 2005 рік виросло на 40%, а в галузі програмного забезпечення — на 76%. 

· ІТ-індустрія приносить до бюджетів своїх країн понад 700 млрд. дол. податкових надходжень на рік. Ці податкові доходи від діяльності, пов'язаної з інформаційними технологіями, виросли за 1999-2005 роки на 37% і допомагають фінансувати життєво важливі державні служби і надавати державні пільги, у тому числі забезпечують суспільну безпеку, ефективну роботу підприємств і транспортної системи. Таким чином, можна зробити висновок, що розвиток ІТ-індустрії вигідний для держави і суспільства в цілому. 

Отже, завдяки більш високим темпам росту у порівнянні з традиційними галузями економіки,  ІТ-індустрія здатна забезпечити значні переваги: створення нових робочих місць, збільшення податкових надходжень і розвиток економіки. Чим вагоміший цей розвиток, тим більші економічні переваги він приносить. 

Прискорення темпів росту індустрії програмного забезпечення в поєднанні з впливом на підвищення значимості галузі ІТ-послуг дозволили їй стати основною рушійною силою розвитку інформаційних технологій, і в свою чергу призвело до розширення наданих ними переваг для підприємств різних сфер діяльності. 

Ріст усвідомлення підприємствами щодо інформаційного забезпечення, викликає каскадний або мультиплікативний ефект, стимулюючи розвиток  галузей та економіки в цілому. Це сприяє підйому місцевої роздрібної торгівлі і розширенню місцевої сфери послуг завдяки розвитку компаній, що відбувається у відповідь на появу нових потреб споживачів. 
Подібним чином розвиток будь-якої галузі, призводить до загального збільшення витрат на інформаційні технології в усіх сферах, забезпечуючи поширення економічного ефекту в інші сектори економіки. 
Таким чином, інформатизація допомагає створенню нових привабливих високооплачуваних і високотехнологічних робочих місць, а також збільшує доходи держави і приносить користь практично всім іншим галузям промисловості, підвищуючи їх ефективність.

Забезпечення стійкого економічного розвитку підприємства, на наш погляд, вимагає переходу до інформаційного забезпечення на макрорівні. Лише вміле використання переваг інформаційного забезпечення, може забезпечити економічне процвітання та необхідні умови для вибору вільного напрямку розвитку підприємства. До характерних рис та ознак інформаційного забезпечення менеджменту підприємства, слід віднести: 

· входження в глобальний інформаційний простір, що забезпечує ефективне інформаційне забезпечення, доступ до світових інформаційних ресурсів і задоволення своїх потреб в інформаційних продуктах і послугах; 

· становлення та наступне домінування в економіці нових технологічних устроїв, що базуються на масовому використанні інформаційно-комунікаційних технологій, які  ведуть до появи нових форм економічної діяльності (дистанційне співробітництво тощо); 

· участь у розвитку ринку інформації та знань, як факторів виробництва на додаток до ринків природних ресурсів, праці й капіталу, перехід інформаційних ресурсів підприємства в реальні ресурси економічного розвитку й перетворення інформації в товар; 

· підвищення рівня професійного розвитку за рахунок удосконалення системи дистанційної освіти й розширення можливостей систем інформаційного обміну на міжнародних, регіональних рівнях, підвищення ролі кваліфікації, професіоналізму та здібностей як найважливіших характеристик послуг праці; 

Як показує світовий досвід, успішне просування до інформатизації виробництва, визначається насамперед тими цілями та пріоритетами, які є стратегічно - перспективними для кожного підприємства. 

Цілеспрямованість до інформатизації,  на наш погляд, повинна виражатися насамперед у бажаннях реалізувати свої можливості на більш широких просторах діяльності, у вірогідності отримання інформації, у розвитку індустрії та інфраструктури інформаційних і телекомунікаційних послуг. Це диктує необхідність конвергенції, тісної взаємодії всіх складових процесів інформатизації. 

Формування інформаційно-комунікаційної структури – завдання переважно технологічне, що відображає галузевий характер, її вирішення здійснюється програмними заходами та методами управління, традиційними для кожної окремо взятої галузі.

Зазначені складові тісно взаємозалежні й повинні розвиватися узгоджено. Сьогодні «телекомунікаційна» та «комп'ютерна» складові руху до інформаційного забезпечення менеджменту підприємства розвиваються досить інтенсивно. Хоча інформатизація як самостійний напрямок сформувалася протягом  останніх 10-15 років, рівень спільного й взаємозалежного розвитку всіх складових є недостатнім.
 Як свідчить світовий досвід успішної інформатизації, необхідна тісна взаємодія розвитку телекомунікацій і послуг зв'язку, з одного боку, і процесів інформатизації, з іншого. Можна вважати, що рівень конвергенції інформаційних і комунікаційних технологій, узгодження процесів розвитку зв'язку та інформатизації є базовими чинниками просування підприємства до інформатизації виробництва. 

Необхідність вирішення проблеми переходу до інформаційного забезпечення підприємства, строго вимагає істотного посилення регулюючого впливу з боку керівництва на процеси інформатизації. 

Однак цей вплив сьогодні повинен враховувати принципові особливості функціонування органів управління в умовах ринкової економіки і не повинен спиратися на методи прямого директивного управління. 

Основною метою інформаційного забезпечення є створення техніко-технологічних, економічних і культурних передумов і умов переходу підприємства до інформаційного забезпечення за рахунок істотного підвищення ефективності процесів інформатизації, що досягається шляхом посилення регулюючого впливу вищого менеджменту на ці процеси. 

У кінцевому результаті, буде досягнутий стійкий розвиток підприємства та істотне підвищення рівня конкурентноздатності на основі створення і широкомасштабного використання перспективних інформаційно-комунікаційних технологій і комунікаційних послуг. 
На думку авторів,  в результаті інформаційного забезпечення на підприємстві вирішуються наступні задачі:

· удосконалення і розвиток політики інформатизації підприємства, а також самої бази забезпечення цих процесів; 

· активна участь вищого керівництва у розвитку і модернізації існуючої техніко-технологічної бази інформатизації (інфокомунікаційних технологій і засобів їхньої реалізації) і підтримка в цій області; 

· інформаційна підтримка діяльності окремих структурних підрозділів на основі сучасних інфокомунікаційних технологій і інтелектуальних систем; 

· формування і розвиток спеціалізованої внутрішньої структури надання інформаційних і телекомунікаційних послуг, у стратегічно-значимих підрозділах; 

· підвищення якості та конкурентноздатності інформатизації продукції; 

При визначенні термінів реалізації даного напрямку, необхідно враховувати високу динамічність змін технічних і споживчих властивостей, так як часовий обрій розвитку світової інформатизації в цей час не перевищує 5-7 років. 

Вирішення цих масштабних завдань буде означати реальне перетворення інформації і знань у справжній ресурс економічного й стратегічного розвитку підприємства. 
Рух за обраним шляхом дозволить створити нові види діяльності, сформувати нові типи відносин як у сфері бізнесу, так і у сфері індивідуальної праці, підсилити інтелектуальний, творчий потенціал працівників. Це особливо важливо для перемоги в конкурентному просторі сучасних економічних відносин.

Отже, встановлені стратегічні напрямки до інформаційного забезпечення менеджменту, визначають конкретні заходи щодо реалізації просування в цих напрямках, а саме: 

· розробка технічних і споживчих вимог до інформаційно-комунікаційних технологій і засобів їхньої реалізації, що використовуються для вирішення завдань підвищення кваліфікації; 
· розширення клієнтної бази і внутрішньоінформаційної підтримки;
· просування проектів, які вимагають зовнішньої підтримки; 

· розвиток комплексів інфокомунікаційних послуг для можливості доступу до національних і світових інформаційних ресурсів; 

· розширення клієнтної бази і внутрішньоінформаційної підтримки. 
Сучасний інформаційний простір будь-якої організації переповнений надмірною, іноді спотвореною та суперечливою інформацією. Виникає необхідність систематизації інформаційних потоків, що в свою чергу потребує вирішення організаційних, технічних, управлінських задач високого рівня. 

Будь-який процес, незалежно від його природи, може здійснюватися в потрібному напрямі при наявності управлінських впливів. Організаційний елемент має велике значення при функціонуванні підприємства, організації, визначенні стратегічних напрямків діяльності. До організаційних структур управління, що успішно зарекомендували себе на сучасному етапі, слід віднести лінійно-функціональну, лінійно-функціональну з програмно-цільовим управлінням, дивізіональну, в тому числі продуктову, регіональну, змішану, тощо. Оскільки з часом змінюються стратегії, то можуть і повинні відбуватися відповідні зміни і в організаційних структурах.

В системі інформаційного бізнесу потрібен комплексний підхід до організації діяльності з урахуванням наявного вітчизняного і закордонного досвіду, застосування нових прийомів управління для досягнення ефективних цілей. 

Організаційні перетворення управлінської діяльності, у зв'язку з комп'ютеризацією менеджменту, відбуваються в напрямку систематизації інформаційних потоків. Такі зміни містять у собі перетворення таких основних напрямків: систематизація інформаційних потоків і зв'язків; модернізація управлінських структур; створення відеоінформаційних систем, перебудова кадрового потенціалу. 

Вважається, що вимоги, які лежать в основі роботи щодо систематизації зв'язків, повинні стати надбанням кожного управлінця, але особливо важливо, щоб ними керувалися “перші особи” в адміністративному апараті. Цими вимогами є: забезпечення повноти і достовірності обліку всіх важливих (із позиції обраної цілі) сторін господарської практики.  А саме:

- досягнення нерозривного зв'язку між оперативним, статистичним і бухгалтерським обліком; 

- мінімізація інформаційного шуму та обмеження інформаційної надмірності;

- забезпечення нерозривного зв'язку між комплексним первинним обліком і прийняттям рішень на всіх рівнях ієрархії управління;

- раціоналізація системи оцінних показників відповідно до  цільової функції управління; 

- розмежування контурів управління, мінімізація їх перетинань і суміщень; 

- відділення рутинного опрацювання масових даних від творчої частини аналізу і підготовки рішень, переклад опрацювання масових даних на комп'ютерні технології. 
Впровадження інформаційних технологій  на підприємстві вимагають радикальної зміни кадрової політики.
Одним з найважливіших аспектів інформаційних перетворень менеджменту є підготовка і перепідготовка кадрів. Оскільки інформатика пов'язана із широким поширенням людино-машинних систем у масовому масштабі,  необхідно формувати “людський потенціал дійсно сучасної якості”. Звідси - вимоги до освіти в сфері інформатики - вона повинна бути не просто масовою, а загальною і багаторівневою.
В управлінні соціально-кадровим розвитком для повного використання потенціалу людини в умовах ринкової економіки особливо високоефективними виявляються такі заходи,  як:

- переорієнтування системи освіти на підготовку фахівців (практично, а не тільки теоретично) готових до роботи на підприємствах нового типу виробництва; 

- повсюдне відкриття у вищих навчальних закладах спеціальних курсів для підвищення кваліфікації спеціалістів, що направляються фірмами; 

- створення на фірмах досконалих форм виробничого навчання і перепідготовки, пристосованих до багатократного оновлення вмінь і навичок робітників, освоєння суміжних професій;

- створення регіональної мережі центрів навчання і підвищення кваліфікації спеціалістів малих і середніх підприємств, стимулювання збільшення інвестицій фірм в соціально-кадровий розвиток на основі податкових знижок, субсидій, кредитів.

 Для роботи в умовах нових інформаційних технологій потрібно все більше кваліфікованих спеціалістів, насамперед операторів ЕОМ, програмістів, секретарів-референтів та ін.; зростає потреба у фахівцях для роботи з кадрами та психологах. Одночасно відбувається витіснення робітників із традиційних галузей праці - істотно скорочується число бухгалтерів, телефоністів, листонош, фахівців друкарської справи, персоналу по збуту продукції та ін. 

Статистика фіксує ще одне явище, характерне для комп'ютеризації: скорочення торкається не тільки службовців, але і керівників, зокрема середньої ланки, що визначає необхідність серйозної перепідготовки керівників цього рівня. 

Проблеми зміни структури кадрового потенціалу, підготовки і перепідготовки спеціалістів у зв'язку з інформатизацією управління постають надзвичайно широко і різнопланово. До цього потрібно ще додати проблеми підвищення загальної та інформаційної культури управлінських кадрів, формування нового соціально-економічного мислення.   

Інформатизація менеджменту, як показує закордонний досвід, спричиняє глибокі культурні трансформації. Інформаційна культура – це нове бачення інформаційних процесів, новий підхід до стилю, методів, процедур управління. Якщо їх не оцінювати з позицій здорового глузду, вони можуть негативно впливати на життя і роботу, направляти їх у потік безглуздої боротьби з труднощами, надуманих проблем, можуть звести нанівець зусилля з прискорення прогресу.

Висновки. Рівень розвитку інформаційних продуктів і послуг інформатизації підприємства, можна розглядати як один із найбільш надійних індикаторів рівня розвитку різних сфер діяльності. Вагомими результатами щодо розвитку даного напрямку повинні бути показники стабільності діяльності підприємства та зацікавленість споживачів у продукції. Це дасть можливість збільшити обсяги виробництва й продажу продукції, розширити сфери послуг що надаються, розвинути систему електронної торгівлі, а також зменшити витрати на рекламну діяльність. В свою чергу, буде досягнуто підвищення конкурентноздатності  продуктів і послуг вітчизняного виробництва і забезпечений їх вихід на світовий ринок. 
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