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Основні аспекти страхування повітряних суден

Авіаційне страхування - це загальна назва комплексу майнового, особистого страхування та страхування відповідальності, яка випливає з експлуатації повітряного транспорту і захищає майнові інтереси юридичних та фізичних осіб у разі настання певних подій, визначених договором страхування або законодавством [3, с. 247].

За договором страхування одна сторона (страховик) зобов'язується у разі настання певної події (страхового випадку) виплатити другій стороні (страхувальникові) або іншій особі, визначеній у договорі, грошову суму (страхову  виплату), а страхувальник зобов'язується сплачувати страхові платежі та виконувати інші умови договору [1].

В Україні здійснюється обов'язкове авіаційне страхування цивільної авіації. Обов'язкове авіаційне страхування цивільної авіації здійснюється страховиками-резидентами, які отримали в установленому порядку ліцензію на здійснення обов'язкового авіаційного страхування цивільної авіації. Порядок і правила здійснення обов'язкового авіаційного страхування цивільної авіації визначаються Кабінетом Міністрів України [2].

Слід зауважити, що згідно міжнародним вимогам обов’язковість встановлена лише для страхування відповідальності повітряного перевізника перед третіми особами, пасажирами, власниками багажу вантажу та пошти. Страхування повітряних суден та страхування членів екіпажу, як обов’язкові види страхування, встановлено в Україні внутрішнім законодавством. У межах добровільного страхування авіаційних ризиків проводиться майнове страхування повітряного транспорту та страхування відповідальності власників повітряного транспорту, включаючи відповідальність перевізника за тими ризиками, які не передбачено обов’язковим страхуванням.

Виникає ряд питань під час здійснення авіаційного страхування в Україні. Одним з них являється питання  встановлення оптимального страхового тарифу, при розрахунку якого враховується багато факторів, а саме: ринкова вартість судна, його тип, рік випуску, кількість пасажирських або вантажних місць, класифікація льотного складу та технічне обслуговування судна. Наступне на що необхідно звертають  увагу, це статистика аварій літаків такого типу за останні два роки., та на географію маршруту польотів повітряного судна [3, с. 248]. 

Найважливішим фактором під час визначення оптимального страхового тарифу є пасажиромісткість літака, адже основна частина відповідальності передбачається саме перед пасажирами. 

Під час встановлення тарифу більша частина страхових компаній дотримуються принципу індивідуального підходу при оцінці ризику. Причиною цього є те що значні страхові  суми визначені у валюті різних країн переважно в доларах та євро. Оскільки тарифи розраховуються відштовхуючись від розмірів страхових сум, а вони в свою чергу залежать від курсу валют, тому під час інфляції національної валюти, в нашому випадку, гривні відносно долара та євро, розміри страхових внесків за авіаційним страхуванням на вітчизняному страховому ринку збільшуються.  

Повітряні судна, як предмет страхування, є саме тим видом авіаційного страхування за яким зафіксовано найбільше страхових випадків і становить найбільшу частку від страхових виплат, через те що пошкодження та поломки літаків є досить частим фактором.

Для страхової компанії важливим моментом при укладені договору страхування повітряного судна є зазначення не лише авіа експлуатанта, а й вигодо набувача тобто власника. А якщо виникає ситуація при якій судно перебуває під заставою, тоді права вигодо набувача переходять до компанії в якої цей літак заставлено. Подібні ситуації є досить частими у практиці авіаційного страхування як в Україні так і за кордоном. Зазвичай страхувальниками, особами які страхують, є авіакомпанії експлуатанти, які не являються власниками повітряних суден. Вони їх експлуатують та страхують від ризиків. Під час страхування «Каско» у першу чергу враховуються майнові інтереси власника та всіх співвласників [3, с. 248]. 

Таким чином можна зробити висновок, що на даний момент вітчизняний ринок авіа страхування переживає не найкращі часи. По-перше значні коливання курсу валют створюють незручності під час визначення сум страхових внесків. По-друге, як зазначалося вище, одним із фактором який впливає на суму тарифу являється  географія та маршрути польотів, оскільки зараз на частині території України відбуваються бойові дії, результатом яких являються збиті повітряні судна цивільної авіації, прикладом є Малайзійській боїнг. А це вже в свою чергу підвищує ризики настання страхового випадку і тягне за собою підвищення страхових тарифів.
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