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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ АВІАЦІЙНОГО СТРАХУВАННЯ В УКРАЇНІ

 На сьогодні авіаційна галузь держави належить до стратегічної та  відіграє значну роль у розвитку економіки країни.

Авіаційна галузь пов’язана з використанням новітніх досягнень у різних галузях знань, використанням останніх технологій та розробок. В Україні працює розгалужена мережа аеропортів та авіаремонтних баз. Зростають загальні обсяги пасажирських та вантажних перевезень. В результаті, розвиток авіаційної галузі в Україні призводить до зростання потреби у страховому захисті. Проблема страхового забезпечення авіаційної галузі має велике значення для її стабільного та ефективного функціонування, зменшення збитків від інцидентів і створення високого потенціалу розвитку в майбутньому.

Обов’язковість авіаційного страхування визначена міжнародними Конвенціями цивільної авіації, Повітряним кодексом України, Законом України «Про страхування» та Постановою Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку та правил обов’язкового авіаційного страхування цивільної авіації» від 12.10.2002 р. № 1535. Закон України  «Про страхування» передбачає як обов’язковий вид «авіаційне страхування цивільної авіації» [1]. 

Повітряний кодекс України у ст. 117 [2] та Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку та правил обов’язкового авіаційного страхування цивільної авіації» [3] визначають порядок та умови проведення обов’язкового авіаційного страхування. 

Обов'язкове авіаційне страхування цивільної авіації проводиться з метою забезпечення захисту інтересів експлуатантів, пасажирів, третіх осіб і включає: 

1) страхування відповідальності повітряного перевізника за шкоду, заподіяну пасажирам, багажу, пошті, вантажу; 
2) страхування відповідальності експлуатанта повітряного судна за шкоду, заподіяну третім особам; 

3) страхування членів екіпажу повітряного судна та іншого авіаційного персоналу; 

4) страхування повітряних суден; 

5) страхування працівників замовника авіаційних робіт, осіб, пов'язаних із забезпеченням технологічного процесу під час виконання авіаційних робіт. 

Як свідчать основні показники розвитку обов’язкового та добровільного авіаційного страхування, обсяг платежів за добровільними видами авіаційного страхування зростає. Збитковість при цьому знаходиться на невисокому рівні,окрім окремих років, коли відбувалися катастрофи та аварії.
Для подальшого стабільного розвитку авіаційного страхування в Україні доцільно було б організувати надійну систему перестрахування ризиків при накопиченні необхідних страхових ресурсів в Україні. Так як, значна частина ризику передається в перестрахування на міжнародні ринки. Поява єдиного державного перестраховика має вирішити відразу два важливих завдання. По-перше, створення такого фінансового закладу має скоротити обсяги ризиків, які вітчизняні компанії перестраховують у зарубіжних страховиків. По-друге, вирішаться підприємств звільненого від оподаткування і виводу коштів в тіньову економіку за допомогою схем, які використовуються в перестрахуванні. Вирішення цієї проблеми дозволить страховикам зменшувати витрати на перестрахування і збільшувати прибуток.
Обов’язкове авіаційне страхування цивільної авіації в Україні сьогодні лише починає освоювати потенціал чи не найбільшого у Східній Європі ринку вітчизняного і транзитного авіаперевезення. Прогрес подальшого розвитку цього виду страхування в Україні насамперед залежатиме від удосконалення його інфраструктури та підготовки висококваліфікованих вітчизняних кадрів.
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