Прищепа Н. П., к.е.н., доцент,

ЛНУ ім. Т. Шевченка, м. Луганськ

Проблеми оцінки і підтримки конкурентної переваги
Конкурентна перевага відбиває, насамперед, ефективність використання наявних ресурсів і може бути виявлена в результаті зіставлення відповідних показників господарюючих суб'єктів (фірм, галузей, національних економік різних країн). Якщо умови порівнянності дотримані, то рівень конкурентної переваги може оцінюватися як відношення рентабельності виробництва нашої фірми до аналогічного показника фірми-конкурента, обчисленому за стратегічний період (термін життя інвестицій у галузі).
Оцінити конкурентну перевагу національної галузі виробництва за допомогою кількісних показників значно складніше. У цьому зв'язку мова може йти про зіставлення рівня конкурентної переваги не галузей, а стратегічних груп порівнюваних країн (сукупностей (кластерів) фірм, що володіють ідентичними параметрами).
Стратегічна група складається з фірм-суперників з однаковим стилем конкурентної активності і однаковими позиціями па ринку. Компанії однієї стратегічної групи можуть мати подібність одна з одною за різними ознаками: вони можуть випускати схожі види виробів, здійснювати вертикальну інтеграцію в однаковому ступені, надавати покупцям аналогічні послуги і технічну допомогу, пропонувати тому ж самому типові покупців однакові або схожі товари, використовувати ті самі канали розподілу, бути залежними від використання однакової технології і здійснювати продаж товарів в однаковому ціновому і якісному діапазоні. Галузь має тільки одну стратегічну групу, якщо всі продавці виступають на ринку з ідентичною стратегією.
Рівень конкурентної переваги однієї групи фірм над іншою може орієнтовно оцінюватися відношенням значень трудомісткості продукції, досягнутих у рамках цих кластерів за стратегічний період. 

Основними причинами втрати конкурентної переваги є:
- погіршення факторних параметрів (зростання витрат, зниження кваліфікації кадрів, погіршення науково-технічної бази і т.д.);
- технологічні зміни, що ведуть до виникнення недоліків у специфічних виробничих факторах або до необхідності створення нових підтримуючих галузей і підприємств;
- зниження інвестицій з якихось причин і, як наслідок, зниження темпів розвитку і удосконалювання виробництва;
- втрата адаптаційних можливостей до змін на ринку через недоліки організаційної структури фірми, моральний і фізичний знос основних засобів, старіння знань і умінь персоналу і т.д.;
- ослаблення конкуренції на внутрішньому ринку через посилення монополізму, дії центральних і місцевих органів влади по субсидуванню окремих фірм і виробництв та ін.;
- зниження планки вимог вітчизняних споживачів до якості товарів (послуг) у порівнянні з закордонними;
- неправильний розподіл обмежених ресурсів через помилки в оцінці пріоритетів і напрямків економічного розвитку, відсутність стратегічних досліджень і обґрунтувань;
- етап життєвого циклу конкурентної переваги, коли об'єктивно підприємство (фірма), знаходячись на етапі зрілості і спаду, вимагає серйозної реорганізації, реконструкції або навіть перепрофілювання.
Життєвий цикл конкурентної переваги фірми, як і життєвий цикл товару має п'ять етапів: зародження; прискорення росту; уповільнення росту; зрілість; спад і утрата переваги.
Зародження конкурентної переваги
У результаті інвестицій у найбільш значущі елементи стратегічного потенціалу фірми створюється базис для формування конкурентної переваги.
Прискорення росту конкурентної переваги
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За рахунок інтенсифікації інвестиційної діяльності окремі елементи стратегічного потенціалу складаються в систему, що дозволяє одержати ефект цілісності і синергії, що істотно посилює перевагу.
Уповільнення росту конкурентної переваги
У зв'язку з посиленням конкуренції і діями (реакцією) конкурентів на політику і стратегію даної фірми деякі елементи стратегічного потенціалу перестають відповідати ситуації, що змінилася. Фірма змушена вкладати додаткові кошти у відновлення технічної і технологічної бази, рівня організації і кадрового потенціалу, в удосконалювання збуту, що знижує рентабельність виробництва.
Зрілість конкурентної переваги
Напруга всіх основних сил фірми дозволяє, потіснивши слабких, залишатися якийсь час на рівні і підтримувати найважливіші елементи стратегічного потенціалу на необхідному рівні. Однак до кінця цього періоду починають проявлятися негативні тенденції і недоліки у використанні своїх ресурсів, а на ринку з'являються більш могутні суперники, що починають займати домінуюче положення.
Спад (утрата) конкурентної переваги
Старіння ресурсів і агресивна політика суперників викликають утрату конкурентних позицій, а заходи для виправлення ситуації були або неадекватними, або недостатніми, або занадто спізнілими.
Конкурентна перевага тієї або іншої фірми може бути забезпечена тільки в результаті удосконалювання всіх компонентів "національного ромба". У цьому зв'язку кожна фірма повинна постійно підтримувати на високому рівні свій стратегічний потенціал, щоб у результаті систематичного аналізу і моніторингу макро- і мікроекономічного оточення досягати і підтримувати необхідний конкурентний статус. Тут слід зазначити і важливу роль державного впливу на процес забезпечення високого рівня конкурентоспроможності, тому що в умовах змішаної економіки держава є активним і могутнім економічним агентом на ринку. (дії уряду не випадково внесені до складу компонентів "національного ромба"). Зрозуміло, про свій стратегічний потенціал і конкурентоспроможність фірми повинні піклуватися самі. Виняток складають фірми, які мають загальнодержавний статус, діяльність яких прямо пов'язана із загальнодержавними інтересами.
Найголовніша задача держави, її законодавчої і виконавчої влади - створення сприятливих умов для виникнення і підтримки конкурентних переваг національної економіки, розробка і реалізація державної програми забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. Зусилля повинні бути спрямовані на пошук і підтримку потенційно конкурентоспроможних галузей, що за допомогою державної підтримки можуть у найкоротший термін досягти конкурентних переваг на внутрішньому і зовнішньому ринках. Вибір інноваційного шляху розвитку України повинен бути підкріплений економічно обґрунтованими планом і програмою реалізації поставленої мети. На жаль, проблем на цьому шляху України не стає менше, а деякі ще більше ускладнюються. Але для досягнення конкурентних переваг потрібний прорив і тому альтернативи інноваційному шляху розвитку України просто немає. Системна криза і розв'язуватися повинна системно, з урахуванням усіх факторів і складових, у чотири етани.
На першому етапі повинні бути ретельно проаналізовані конкурентні переваги країни і виявлені потенційно конкурентоспроможні галузі.
На другому етапі варто проаналізувати складові стратегічного потенціалу перспективних галузей і виявити найбільш конкурентоспроможні фірми.
На третьому етапі потрібно проаналізувати ключові фактори конкурентоспроможності фірм, умови зовнішнього макро- і внутрішнього мікросередовища цих фірм.
На четвертому етапі на основі даних аналізу, проведеного в ході трьох попередніх етапів, формується програма і план підвищення конкурентного потенціалу країни, галузей, конкурентних підприємств.
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