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СПІВАВТОРСТВО ТА ЙОГО ВИДИ ЩОДО ОБ’ЄКТІВ АВТОРСЬКОГО ПРАВА

Дуже часто на практиці твори створюються в результаті праці кількох осіб, тому в юридичній науці є добре розробленою теорія співавторства, проте спірним залишається питання про можливість співавторства стосовно закінченого твору.

В. І. Серебровський стверджув, що відносин співавторства немає, якщо на основі вже закінченого твору створюється інший, але одразу і заперечує, що в деяких випадках це можливо. Він приводить приклади співавторства автора роману і запрошеного драматурга, які переробляють роман у п’єсу; композитора і автора  тексту, фотографа і художника, який пише картину з фотографії. У цих випадках перший твір був основою для другого.

Неоднозначно вирішується питання про визнання співавторами твору письменника і художника. Адже текст і малюнки можна розглядати як окремі об’єкти авторського права. В. І. Серебровський пропонував, як виняток, вважати співавторами письменника і художника у тих випадках, коли текст та ілюстрації до нього складають єдине ціле: як книги-картинки для дітей.

Від співавторства слід відрізняти співробітництво, за яким кілька авторів беруть участь у створенні колективного результату творчої діяльності за завданням певної організації (замовника). Такий ко​лективний об’єкт належить юридичній особі, за завданням якої він створений.

Згідно із нормами чинного законодавства під співавторами  розуміють осіб,  спільною  творчою   працею   яких створено твір. Авторське право на твір,  створений у співавторстві, належить всім співавторам незалежно від того,  чи утворює такий  твір  одне нерозривне  ціле  або  складається  із  частин,  кожна  з яких має самостійне значення.  Про співавторство можна говорити лише в тому випадку, якщо внаслідок спільних зусиль декількох осіб створено єдиний колективний твір. Таким колективним твором вважається твір, якщо він являє собою одне нерозривне ціле (наприклад, роман або картина, створені декількома особами). 

Цивільно-правова теорія визнає три види співавторства:

а) коли неможливо виділити працю кожного співавтора — нероздільне співавторство. Воно властиве авторському праву, але ще в більшій мірі властиве науково-технічній творчості;

б) коли складові частки чітко визначені і відомо, хто із співавторів створив ту чи іншу частину — роздільне співавторство. Для  подібного виду співпраці має бути договір про спільну працю. Він не обов’язково має бути укладена в письмовій формі, вона може бути й усною. Співавторство має бути добровільним.

При нероздільному співавторстві об’єкт спільної праці може використовуватися лише за спільною угодою всіх співавторів. Проте, право опублікування та іншого використання твору, право на подання заявки на об’єкт промислової власності, належить усім співавторам, якщо інше не передбачено угодою між  ними. Склад співавторів у науково-технічній творчості може бути переглянутий за спільним клопотання осіб, зазначених у заявці, як співавтори. 

Складніше визначитися в тих випадках, коли кожна частина твору має самостійне значення й може бути використана самостійно (наприклад, вірші й музика в пісні, глави підручника, написаного колективом співавторів). Ясно, що колективний твір не може бути створений в результаті простого механічного з’єднання творів авторів. Необхідне таке взаємне пов’язування їхньої внутрішньої форми й змісту, щоб вони сприймалися публікою як єдиний твір. 

Іншими словами, зміна або вилучення будь-якої частини колективного твору має спричиняти відповідну зміну інших частин або неможливість використання твору як єдиного цілого. 

Наприклад, якщо вилучити з підручника з цивільного права будь-яку з глав, присвячених, наприклад, угодам, юридичним особам, позовній давності тощо, то даний підручник навряд чи може розглядатися як завершений колективний твір, здатний виконувати свої функції. 

Другою неодмінною умовою виникнення співавторства є створення твору спільною творчою працею декількох осіб. При цьому під спільним характером праці розуміється, звичайно, не спільний процес праці, а спільно досягнутий результат. 

Співавтори можуть працювати над твором спільно від початку до кінця, кожний з них може створити будь-яку відособлену частину твору, один з них може доробити результат іншого і т. ін. Важливим є не форма праці над твором його творців, а те, що твір постав результатом їхніх спільних зусиль. 

Найважливішою умовою співавторства є також творчий характер внеску осіб, що претендують на співавторство. Нарешті, умовою визнання тих чи інших осіб співавторами твору є наявність угоди про виникнення співавторства. 

Відносини між співавторами визначаються угодою, укладеною між ними. Право опублікування  та  іншого  використання  твору в цілому належить всім співавторам. Якщо твір, створений у співавторстві, утворює одне нерозривне ціле,  то  жоден  із  співавторів  не  може  без достатніх підстав відмовити іншим у дозволі на опублікування,  інше використання або зміну твору.    У разі  порушення спільного авторського права кожен співавтор може доводити своє право в судовому порядку. Якщо  твір,  створений  у  співавторстві,  складається   з частин,  кожна  з  яких  має  самостійне  значення,  то  кожен  із співавторів має право використовувати створену ним  частину  твору на   власний   розсуд,   якщо   інше  не  передбачено  угодою  між співавторами.
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