Кметик Христина

к.ю.н., доцент кафедри цивільного права і процесу 

Юридичного інституту Національного авіаційного університету

СПОЖИВАЧ ЯК КАТЕГОРІЯ ПРАВА ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ
У 1968 р. дефініція поняття «споживач» була закріплена у Брюссельській конвенції з питань юрисдикції і примусового виконання судових рішень щодо цивільних і комерційних спорів. Стаття 13 Конвенції присвячена «договорам, укладеним особою з метою, не пов’язаною з торгівлею і її професією, нижче названою «споживач». Згодом дане визначення повторили в ст. 5 Римської конвенції про право, що застосовується до договірних зобов’язань, 1980 р. Ще пізніше визначення терміну «споживач» у праві ЄС було дано в Проекті Директиви про захист споживачів, які здійснюють покупки поза комерційними приміщеннями, 1977 р., запропонованому Європейською комісією. Споживач, згідно з пропозицією Європейської комісії, це «фізична особа, яка під час здійснення угод, виступає в якості, що не має відношення до її підприємницької чи професійної діяльності».
У багатьох законодавчих актах, прийнятих у сфері захисту прав споживачів у наступні роки, в нормах-дефініціях термін «споживач» має аналогічне визначення. Розглянемо для прикладу найважливіші правові акти ЄС у сфері захисту прав споживачів, а саме:

· Директива 2000/31/ЄС про деякі правові аспекти інформаційних послуг на внутрішньому ринку, зокрема, про електронну комерцію: «споживач» – будь-яка фізична особа, яка діє в цілях, що лежать поза її торговою, діловою чи професійною діяльністю; 
· Директива 2005/29/ЄС про недобросовісну комерційну практику стосовно споживачів на внутрішньому ринку: «споживач» – будь-яка фізична особа, яка, вступаючи в комерційні відносини, що регулюються цією Директивою, переслідує свої особисті, а не торгові чи професійні інтереси;
· Директива 2008/48/ЄС про договори споживчого кредитування і скасування Директиви Ради ЄС 87/102/ЕЄС: «споживач» – будь-яка фізична особа, яка в договорах, на які поширюється ця Директива, діє в цілях, що лежать за рамками її торгової, підприємницької чи професійної діяльності; 
· Директива 2011/83/ЄС Європейського Парламенту і Ради від 25 жовтня 2011 р. про права споживачів: «споживач» – будь-яка фізична особа, яка діє в рамках договорів, що охоплюються цією Директивою, в цілях, відмінних від її торгової, комерційної, ремісницької чи професійної діяльності.

Всі ці визначення однотипні, що ставить під сумнів доцільність введення в кожному законодавчому акті окремого терміну, що за змістом повторює попередній. Проте, беручи до уваги рівнозначність актів щодо один одного, таке повторення може бути викликане відсутністю кодифікованого акту, який закріплював би загальне (родове) визначення поняття «споживач», що могло б застосовуватись при регулюванні суміжних суспільних відносин.

Деякі правові акти ЄС, розкриваючи поняття «споживач», вказують, що споживачем може бути не лише фізична особа, що виявила волю укласти договір, а й особа, яка є бенефіціаром при укладенні договору з фізичною особою, від імені якої виступає контрагент у споживчому договорі. Наприклад, Директива 90/314/ЕЄС про комплексний туризм, комплексний відпочинок і комплексні тури дає таке визначення: «споживач» – особа, яка набуває або погоджується придбати комплекс («основний контрагент»), або будь-яка особа, від імені якої основний контрагент погоджується купити комплекс («інші бенефіціари»), або будь-яка особа, якій основний контрагент чи будь-який інший бенефіціар уступає комплекс («цесіонарій»). Це визначення видається точнішим, воно охоплює не лише взаємовідносини «продавець – покупець», а й взаємовідносини «продавець – цесіонарій» в контексті дотримання інтересів дійсного (кінцевого) споживача товарів і послуг. Такий підхід дає можливість кінцевому споживачеві захищати свої права і відстоювати свої законні інтереси навіть у тому випадку, якщо він не виявив волі при укладенні договору, або не брав участі у відносинах з продавцем до укладення договору, а виступає стороною договору вже після його укладення.

Крім терміну «споживач» у праві ЄС існує ряд аналогічних термінів, які застосовуються до певних сфер економічних відносин. До таких термінів належить споживач послуг – «клієнт», споживач транспортних послуг – «пасажир», споживач медичних послуг – «пацієнт».

Наприклад, Директива 2011/24/ЄС про права пацієнтів у трансграничному медичному обслуговуванні визначає поняття «пацієнт» як будь-яку фізичну особу, що бажає отримати або отримує медичне обслуговування на території держави-члена ЄС. Директива 2009/45/ЄС про правила і стандарти безпеки на пасажирських кораблях визначає термін «пасажир» як будь-яку особу, яка не підпадає під наступні критерії: володілець і члени команди або інші особи, прийняті на роботу або залучені в будь-яку дію на борту корабля, що має відношення до корабля, а також діти, що не досягли віку одного року. Регламент (ЄС) № 261/2004 про гарантії прав авіапасажирів використовує термін «пасажир» без будь-якого визначення цього терміну. 

З урахуванням викладеного, можна виділити такі ознаки споживача як категорії права і законодавства ЄС:

1. Споживачем у праві ЄС завжди визнається лише фізична особа. Ця ознака відповідає загальносвітовій практиці визначення споживача і споживчих угод. Водночас необхідно відзначити, що в деяких національних правових системах, в тому числі і в ряді держав-членів ЄС, до споживачів можуть належати не лише фізичні особи. Наприклад, у законодавствах Великої Британії і Мальти, а також інших державах-членах ЄС основоположною ознакою споживача є відсутність професійного або бізнес орієнтованого інтересу в предметі угоди. Так, в англійському праві використовується більш широке формулювання – «діючий як споживач» (англ. «dealing as a consumer»). Таке формулювання дає можливість кваліфікувати в якості споживача не лише фізичних осіб, а й організації в тому випадку, якщо предмет угоди зазвичай використовується для приватного споживання. Прикладом тут може служити купівля канцелярських товарів організацією у випадку, якщо вони купуються не з метою перепродажу, а з метою використання співробітниками. 
Французький правознавець Т. Боргоніє, який очолював у 1980 р. Дослідницьку роботу Європейської комісії з реформи законодавства у сфері захисту споживачів, запропонував розширити поняття «споживач» і включити в нього також похідних суб’єктів права, якими виступають фізичні особи: «Юридична особа не є споживачем, якщо тільки вона не заявить, що не має професійної заінтересованості в отриманні або використанні товарів і послуг». З точки зору справедливості і необхідності враховувати всі можливі варіанти взаємовідносин таке розширення суб’єктного складу має право на існування і використовується в ряді країн. Проте тут постає питання про визначеність і необхідність додаткових критеріїв, які дозволяли б судам чіткіше кваліфікувати споживчі угоди між двома юридичними особами. В праві ЄС договори з участю споживачів мають назву «consumer contract». Відсутність таких критеріїв може призвести до недобросовісності і виникнення квазі-споживчих контрактів на ринку. Напевно, наявність таких небезпечних моментів і є підставою для відмови у застосуванні такого підходу в ЄС. Ніде в чинному законодавстві ЄС не зустрічається положень, які дозволяли б віднести юридичних осіб і індивідуальних підприємців до споживачів.

2. Відсутність професійної і підприємницької заінтересованості в угоді. При застосуванні цієї кваліфікуючої ознаки необхідно враховувати, що важливішою є саме відсутність професійної заінтересованості, а не наявність побутової, особистої заінтересованості споживача в предметі угоди. Це означає, що навіть такі ознаки, як можливість отримання прибутку, не можуть стати підставою для виключення споживацького елементу з угоди.  Споживач керується своїми інтересами за межами своєї професійної або підприємницької діяльності – цей висновок і є основою діяльності ЄС у сфері захисту прав споживачів, адже держава (в даному випадку наднаціональні інститути ЄС) бере на себе ініціативу по захисту інтересів споживачів саме з причини їх непрофесіоналізму і високої вірогідності відсутності обізнаності в тій сфері, в якій вони вчиняють угоду з продавцем чи особою, що надає послуги. Цей акцент на відсутність будь-яких знань про продукт обумовлює необхідність приділяти так багато уваги інформації про продукт, що надається споживачеві, а також наявності періоду, в який споживач може повернути товар продавцеві навіть за відсутності недоліків у товарі, отримавши назад його повну вартість (від англ. «cooling-off period»), а також наділенню споживача правом на відмову від виконання договору при укладенні дистанційних споживчих договорів (від англ. «right of withdrawal»). Суд ЄС приділяє значну увагу цим аспектам захисту прав споживачів і виносить свої рішення, ґрунтуючись саме на необхідності для продавців і надавачів послуг строго дотримуватись норм відповідних директив при укладенні договорів купівлі-продажу і надання послуг, покупцем і замовником за якими є споживачі.

3. Угода, вчинена між двома споживачами, не входить до предмета правового регулювання законодавства про захист прав споживачів. При тлумаченні визначення споживача Суд ЄС вказав, що сторонами в споживчій угоді можуть бути лише споживач і професійний продавець / надавач послуг. Інші суб’єктні склади не можуть розглядатись на рівні ЄС як сторони в угоді з участю споживача. Отже, при продажу нерухомості від однієї фізичної особи до іншої не виникає відносин споживач-продавець і підстав використовувати норми про захист споживачів. Проте якщо на стороні продавця буде виступати не сам фактичний власник ділянки, а агент з нерухомості, уповноважений вчиняти всі дії, спрямовані на продаж нерухомості, така угода буде кваліфікуватись як споживча, якщо покупець на момент вчинення угоди не знав і/або не міг знати, що принципалом виступає особа, яка діє не в своїх професійних інтересах.

На цій же підставі з-під дії законодавства про захист споживачів виведені угоди по перепродажу майна (секонд-хенд).

