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Психологічні механізми прийняття стратегічних життєвих рішень майбутніми професіоналами
Аналізуються теоретико-методологічні наукові підходи до проблеми визначення психологічних механізмів прийняття рішень, уточнюються психологічні механізми прийняття стратегічних життєвих рішень майбутніми професіоналами.
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Психологические механизмы принятия стратегических 
жизненных решений будущими профессионалами

Анализируются теоретико-методологические научные подходы к проблеме определения психологических механизмов принятия решений, уточняются психологические механизмы принятия стратегических жизненных решений будущими профессионалами.
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Psychological mechanisms of strategic life decisions

by future professionals
Analyzes the theoretical and methodological approaches to scientific problem of determining the psychological mechanisms of decision making, specifies the psychological mechanisms for making strategic life decisions by future professionals. 
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Актуальність проблеми прийняття рішень не викликає сумніву, оскільки в усі історичні часи людство переймалося вибором альтернатив та вірним обранням істинно правильної (оптимальної) у проблемних ситуаціях, а філософи, вчені та науковці з різних боків досліджували цей процес, щоб подарувати суспільству готові алгоритми вирішення.

Процес та механізми прийняття рішень досліджуються вченими (К.О.Абульханова-Славська, Г.О.Балл, М.Я.Грот, А.А.Гусейнов, В.К.Калін, І.С.Кон, О.К.Тихомиров, В.М.Чернобровкін та багато ін.) з різних позицій та у певних галузях професійної діяльності й життєдіяльності суб’єкта. Однак механізми прийняття стратегічних життєвих рішень студентською молоддю вивчені не достатньо. 

Метою статті є висвітлення теоретико-методологічних наукових підходів до проблеми визначення психологічних механізмів прийняття стратегічних життєвих рішень майбутніми професіоналами. 
Виклад основного матеріалу. Стратегічні життєві рішення розглядаються нами як такі, що пов’язані з особливою відповідальністю, мають провідне значення у життєвому процесі людини та впливають на формування життєвого шляху особистості. До цих рішень доцільно віднести рішення щодо професійного самовизначення, рішення щодо вибору супутника життя та рішення щодо вибору життєвої позиції особистості. 

Як відомо процес прийняття рішень здійснюється в особистісному вимірі через актуалізацію психологічних механізмів. У психологічному словнику А.В.Петровського та М.Г.Ярошевського вказується, що існують два типи механізмів рішення, які характеризуються наявністю чи відсутністю гарантії отримання правильного результату. Практична цінність евристичних прийомів залежить від попереднього досвіду рішення аналогічних задач [4, с. 343-344]. 

Вчені (А.А.Гусейнов, І.С.Кон та ін.) визначають, що у процедурі морального рішення беруть участь три основні механізми свідомості: розсудливість, розум та інтуїція [7, с.290-291]. Успішно виконуючи свої функції при рішенні порівняно нескладних моральних задач (дія по шаблону, слідування стійкій схемі досягнення результату), розсудливість поступається розуму, здатному до творчого прийняття рішення в нестандартних ситуаціях і тим самим допомагає індивіду орієнтуватися в таких випадках, коли новизна і протирічливість обставин непідвласні стереотипному мисленню. 

У ситуації, яка не дає достатньо інформації для прийняття рішення і в той же час вимагає максимальної швидкості в перевазі якогось варіанта вчинку, в процедуру морального рішення включається моральна інтуїція. Своєрідно акумулюючи моральний досвід людини, інтуїція неначе “заміщує” відсутню можливість зважити всі “за” і “проти” по відношенню до кожного із варіантів учинку. Всі три перераховані механізми доповнюють один одного, і лише адекватність якогось із них специфіці ситуації морального вибору дозволяє прийняти вірне моральне рішення. 

Зазначимо, що і розсудливість, і розум, і інтуїція співвідносяться з інтелектуальною сферою особистості. Однак, прийняття життєво значущих рішень має активізувати окрім інтелектуальних механізмів, психологічні механізми свідомості, які й здійснюють моральну саморегуляцію. 

Зважаючи на це, для подальшого розкриття психологічних механізмів прийняття особистістю життєво значущих рішень у нашому дослідженні доцільно розглянути цей процес у контексті певних психологічних теорій, зокрема, в контексті теорії психічного оберту, яку розробляв засновник української психології М.Я.Грот. Вчений визначає структуру психічного оберту як загальний механізм психічної діяльності людини, у якому ним виділяються чотири фази [2, с.51-52]:

1) Зовнішнє враження на організм, або момент об’єктивної сприйнятливості, котрому відповідають відчуття як первинні утворення та уявлення, поняття або ідеї як ускладнені психічні явища.

2) Переробка цього зовнішнього враження у внутрішнє, або момент суб’єктивної сприйнятливості – почуття задоволення або страждання, вдоволення і хвилювання.

3) Викликаний цим внутрішнім враженням такий же внутрішній рух або момент суб’єктивної діяльності – прагнення, бажання, хотіння.

4) Зовнішній рух організму назустріч предмету або момент об’єктивної діяльності – рухи, дії, вчинки [2].

Принциповим положенням М.Я.Грота є те, що будь-яка діяльність людини відбувається на основі проходження повного психічного оберту через сприйняття, переживання, обмірковування та вольову дію.

Оскільки процес прийняття рішень є психічною діяльністю, здійснення психічного оберту можна розглядати як важливу психологічну умову, коли у кінці вибору альтернатив людина приймає попереднє рішення, потім при отриманні додаткової інформації знову розглядаються нові альтернативи та порівнюються і уточнюється попереднє рішення. Цей цикл може повторюватися, відбуватися по колу, доки людина не прийме остаточне рішення. 

Отже, процес прийняття рішення особистістю відбувається в загальному вигляді на основі психологічного механізму психічного оберту, може мати циклічний характер, актуалізуючи такі психічні функції як сприйняття, емоції, інтелектуальну та вольову діяльність.

Розглядаючи феномен волі сучасний вчений В.К.Калін глибоко досліджував взаємозв’язок трикутника «воля – інтелект – емоція» та його місце в процесі прийняття рішень [3, с.33]. Він вказував, що вольова регуляція завжди пов’язана з емоціями, які змінюються, в першу чергу, в залежності від змісту й активності мотивів предметної діяльності та її успішності. Емоція, як один із «механізмів» руху предметної діяльності, не є точним регулятором активності людини. Механізм емоцій забезпечує загальну мобілізацію усіх систем організму, яка не завжди є оптимальною (наприклад, надлишкова, що призводить до виснаження). Тому вольова регуляція забезпечує вибіркову мобілізацію психофізичних можливостей людини, це механізм тонкого регулювання активності людини у ході предметної діяльності. «Емоції виступають не тільки у якості оцінки (у формі переживання) ситуації, у якій виникла необхідність вольової регуляції, але й санкціонують результат вольових дій своїм якісним змістом та інтенсивністю. Тому емоції відіграють важливу роль у становленні вольових якостей людини» [3, с.30].

Також вказує вчений, що вольова регуляція починається з інтелектуального акту – усвідомлення проблемної ситуації. «Розпізнавання та аналіз проблемних ситуацій, що потребують включення вольової регуляції, – це моменти руху діяльності, у які в її психологічній системі розгортаються підструктури вольової регуляції, фрагментарність її функціонування перетворюється у неперервний процес, а в момент усвідомлення повного вирішення проблемної ситуації ця підструктура згортає свої функціонування [3, с.32]. Тому в точках запуску та зупинки вольової регуляції роль інтелекту найбільш виражена й важлива.

Як наголошує В.К.Калін у прийнятті рішень вольова регуляція може бути актуалізована у зв’язку з необхідністю стримання емоційних реакцій трьох видів: 1) викликаних привабливістю альтернативних варіантів; 2) пов’язаних з необхідністю пройти через ситуацію вибору; 3) пов’язаних із невпевненістю в успішності виконавчої частини прийнятого рішення (боязнь не справитися). 

Для того, щоб інтелект шукав альтернативні варіанти повинно бути постійно діюче джерело його активізації. І, якщо людина настирно перебирає одне рішення за іншим, знаходить все нові й нові варіанти, то справа тут не в гнучкості її інтелекту, а в тому, що проблемна ситуація для цієї людини є невичерпною, зберігається активаційна роль певних мотивів. В одному випадку, наприклад, у людини зі слабкою нервовою системою в якості такого мотиву може стати боязнь потрапити у напружену ситуацію; в іншому – це може бути проявом «ненаситних» потреб.

За зовнішньою рішучістю людини, на думку вченого, може приховуватися два варіанти внутрішньої картини: 1) відсутність потреб у пошуку нових рішень; 2) уміння переривати пошук, розуміючи достатність отриманого результату. Для того, щоб перервати подальший пошук більш досконалих альтернатив, необхідна оцінка достатності отриманого результату, тобто розуміння задовільного рівня вирішення проблемної ситуації. Це функція інтелекту й аспект регуляції предметного змісту діяльності. Потім необхідно вміння подавити емоції, пов’язані з мотивацією, яка «штовхає» до продовження пошуку, тобто функція волі. Передчасне блокування пошуку ефективного рішення у ряді випадків пов’язана не з силою волі, а з поганою роботою інтелекту, оскільки «сигналом» для включення вольової регуляції є умовивід про достатність результату. Отримавши такий сигнал, свідомість переключає роботу інтелекту з предметного плану діяльності на пошук оптимального способу гальмування емоцій, тобто в аспект вольової регуляції діяльності [3, с.34-35].

До вольових якостей особистості необхідних для прийняття рішень вчений відносить: енергійність, терпеливість, витримку і сміливість, визначає їх базальними (первинними), функціональний прояв яких виражається в односпрямованих регуляторних діях свідомості, що здійснюються у формі вольового зусилля. 

Детально аналізує сутнісну природу волі сучасний психолог Г.О.Балл. Вчений констатує, що воля – здатність людини до втілення в життя, попри наявні перешкоди, своїх свідомих намірів, зокрема, тих, що віддзеркалюють рішення, прийняті в результаті певних розміркувань. Воля традиційно розглядається як одна з основних (поряд з розумом і почуттям) сторін свідомого психічного життя людини. Воля є одним із атрибутів особистості, а виховання волі – одним з провідних напрямів педагогічного сприяння особистісному розвиткові. 

Узагальнюючи погляди вчених філософів і психологів, Г.О.Балл поняття волі пропонує розглядати у трьох основних напрямах: як свідоме керування особою будь-якою своєю поведінкою, а вольову поведінку – як довільну, тобто виконуваною згідно із свідомим наміром особи; як довільну поведінку, що для свого успішного здійснення потребує подолання перешкод – зовнішніх (фізичних чи соціальних) або внутрішніх; як підсилення основного мотиву у ситуації боротьби мотивів, що дає змогу прийняти рішення і здійснити вчинок, відповідний певному намірові. Функціонування волі великою мірою зумовлюється системою значущих для особи цінностей, тих соціокультурних норм і переконань, якими вона керується, а також набором певних особистісних якостей. 
На думку В.М.Чернобровкіна, основними психологічними механізмами прийняття педагогічного рішення як суб’єктно-діяльнісного процесу, є проблематизація, цілепокладання, продукування гіпотез, аргументація, вибір та антиципація [11]. Ефективність функціонування зазначених механізмів пов’язана з розвиненістю в учителя критичного мислення й педагогічної рефлексії.
М.А.Чумакова, базуючись на дослідженнях школи О.К.Тихомирова [10], вказує, що передумовами процесу цілепокладання – основного механізму реалізації процесу рішення – є виникнення нових потреб і мотивів, знання про можливі цілі, неусвідомлювані передбачення результатів [12]. 

При розумінні прийняття рішення як особистісно й інтелектуально опосередкованого вибору, його мотиваційна регуляція може бути представлена в контексті динамічних регулятивних систем. Передбачається, що інтелектуально діяльність реалізується через систему багаторівневих ієрархій різних процесуальних складових як когнітивної, так і особистісної регуляції. Прийняття рішення передбачає реалізацію суб’єктом когнітивно-особистісних зусиль, через які відбуваються функціональні зміни рівня невизначеності ситуації, її вирішення і перетворення. 

Отже, відповідно до досліджень М.А.Чумакової, процес прийняття рішення включає: інтелектуальну складову (постановка, визначення, уточнення цілі) та мотиваційну складову (мотиваційно-особистісна регуляція). Мотив, мотивація - спонукання до активності і діяльності суб'єкта, пов'язані із намаганням задовольнити окремі потреби. Сукупність мотивів, їх ієрархічна структура, своєрідність характеризують мотиваційну сферу особистості. В цілому ця система динамічна і змінюється в залежності від багатьох обставин.
Таким чином, мотивоване прийняття рішень здійснюється завдяки функції вибору, оскільки вибір припускає перевагу одного мотиву над усіма іншими. Зазначимо, що наведені психологічні механізми можуть бути покладені в основу прийняття особистістю стратегічних життєвих рішень.

Прийняття рішень у побутовій діяльності особистості досліджував В.В.Редько як на теоретичному так і на практичному рівні [6]. При визначені психологічних механізмів прийняття рішення як процесу стратегічного вибору, дослідник узагальнює наявність п’яти головних принципів. Це: альтернативність, альтернативна побудова життя, у тому числі світу цілей; антиномічність, яка полягає в тому, що в граничні підстави вибору закладаються обґрунтовані, але логічно несумісні припущення про індивідуальне існування; взаємодія між основними елементами цілепокладання: метою, системою переваг, об'єктивними умовами; випадковість, неоптимальність вибору, яким стверджується, що вибір як розрахунок, оптимізація, побудований на врахуванні наявних, відомих, оцінених можливостей, не розширює коло актуальних потенцій; вільне структурування й інтерпретація об'єктивного і суб'єктивного виборів.
Досліджуючи природу життєтворчості особистості, Л.В.Сохань вказує на визначну роль механізму життєздійснення, за рахунок якого велика роль установки на життєвий успіх і, в першу чергу, на кар’єру (оскільки трудова діяльність продовжує, не дивлячись на усі складні колізії у цій сфері, залишатися головним життєзабезпечуючим процесом), що розуміється не тільки як рух по вертикалі — знизу вгору, але й по горизонталі — професійне збагачення по суті, по змісту діяльності. Відсутність такої мети знижує, а іноді і зовсім нівелює момент свідомості у праці, мінімізує пристрасть до досягнення, а значить знижує шанси на успіх [8].
Виокремлюючи психологічні механізми прийняття життєво значущих рішень, Т.М.Титаренко зазначає [9], що здатність наскрізного бачення власного життєвого шляху, здатність відчуття тієї головної мелодії, яка і складає особистість, є тим психологічним механізмом, котрий регулює плин суб'єктивного часу, допомагаючи визначити нові життєві траєкторії та шляхи вирішення проблем.

Дослідниця вказує, що у здорової, самоактуалізованої, гармонійної особистості минуле, теперішнє і майбутнє співіснують у цілісності, єдності, взаємодії. Людина не відмовляється від власної історії, інтегрує минулий досвід, залишаючи його своїм, знаючи йому ціну. В опануванні минулого лежить ключ до свободи і духовної творчості. Тварини не в змозі "пережити" себе у часі, усвідомити своє минуле.

Особистість, яка повністю функціонує, не відчуває страхів перед майбутнім, які заважали б нормальному прогнозуванню, витісняли б із свідомості мрії, бажання, сподівання. Особистісне самопередбачення є індивідуальною формою випереджального самовідображення. Потенціал людини зростає не лише шляхом накопичення досвіду, але й шляхом розвитку можливості прогнозувати.

Гармонійна особистість вміє природно, невимушено жити сьогоденням, відчуваючи готовність прийняти все, що теперішній час їй пропонує. Вона не ховається від нових вражень, необхідності прийняття життєво важливих рішень. Над нею не тяжіють неприємні спогади чи погані передчуття, вона є відкритою світові з усіма його несподіванками.

Зміст психологічного часу є пов'язаним з наповнюваністю життя значущими подіями, яскравими переживаннями. Подіями визначаються масштаби перебігу цього дуже непростого часу, які пов’язані з прийняттям значущих рішень.

Крім психологічних механізмів прийняття життєво значущих рішень, вчені відмічають існування протилежних за своєю дією психологічні механізми. Зокрема, К.О.Абульханова-Славська вказує на особливий особистісний механізм “перекладення відповідальності”, коли людина, знімаючи її з себе, у своїх невдачах, прорахунках, помилках прагне звинуватити інших: батьків, оточення, умови, суспільство тощо. Інший механізм полягає в тому, що людина в усьому наслідує оточуючих (одяг, стиль життя, пристрасті тощо) і при цьому вона глибоко впевнена у своїй індивідуальності, неповторності, навіть оригінальності. Ці механізми самообману, які допомагають людині вести активне життя, досягати зовнішніх успіхів та задоволеності, повільно призводять до втрати свого істинного “Я” [1, с.7], перешкоджають прийняттю життєво значущих рішень. 

Узагальнюючи наведений матеріал, можна зазначити, що прийняття життєво значущих рішень є, за нашим робочим визначенням, складним особистісно детермінованим процесом, що актуалізує ціннісно-мотиваційні, емоційно-почуттєві, інтелектуальні та вольові психологічні механізми і призводить до життєвого самовизначення (щодо вибору професії, супутника життя, життєвої позиції), зменшення невизначеності вихідної ситуації вибору.

Таким чином, аналіз різних підходів до визначення психологічних механізмів дає змогу стверджувати, що в основу прийняття рішення покладені цінності, мотивація, емоції, інтелектуальна діяльність та воля особистості.

Серед ціннісно-мотиваційних механізмів (К.О.Абульханова-Славська, С.Занюк, та ін.)  визначають провідними світогляд, потреби, мотиви, ідеали, смисли, цінності, переконання, принципи та інтереси особистості. До емоційних механізмів вчені (К.Е.Ізард, Г.С.Костюк та ін.) відносять емоції, почуття, афекти, бажання та переконання. Емоції визначають як особливий клас психічних процесів і станів, пов’язаних з інстинктами, потребами, мотивами, і які відображають у формі безпосереднього переживання (задоволення, радості, страху тощо) значимість діючих на людину явищ і ситуацій для здійснення її життєдіяльності.

Інтелектуальними механізмами вчені (В.К.Калін, О.К.Тихомиров, В.М.Чернобровкін та ін.) вважають проблематизацію, цілепокладання, продукування гіпотез, аргументацію, вибір, антиципацію та інтуїцію. При цьому проблематизація розглядається як уміння людини знаходити і ставити проблему (К.О.Абульханова-Славська) [1, с.207-209]. «Сутність процесу цілепокладання визначається як формування образу майбутнього результату дій і прийняття цього образу як основи практичних або розумових дій. Цілеутворення може бути мимовільним і довільним, виступати як процес, дія або діяльність. Отже, мета в будь-якому разі усвідомлюється, а процес її вироблення й постановки може бути неусвідомленим» [11, с.84-85].  

Вольовими механізмами вчені (Л.С.Виготський, Г.О.Балл, В.К.Калін, Г.С.Костюк, О.Р.Лурія та ін.) вважають, перш за все, силу волі, яка набувається особистістю за умови наявності чи розвитку певних якостей. Як відомо, саме волю відомий психолог Л.С.Виготський відносив до вищих психічних функцій, ставлячи її поряд зі свідомістю людини. Отже, вольові психологічні механізми забезпечують у контексті проблеми нашого дослідження процес реалізації прийняття особистістю життєво значущих рішень як щодо вибору життєвої позиції, вибору професії, так і щодо вибору супутника життя.

Висновки. Таким чином, в сукупності наведені психологічні механізми (ціннісно-мотиваційні, емоційно-почуттєві, інтелектуальні, вольові) зумовлюють здатність особистості до прийняття стратегічних життєвих рішень, розв’язання доленосних життєвих задач.

Слід зазначити, що кожний із наведених психологічних механізмів актуалізується в більшій чи меншій мірі в залежності від змісту стратегічних життєвих рішень. Так, у процесі прийняття рішень щодо професійного самовизначення найбільшої активності досягають інтелектуальні психологічні механізми. При визначенні власної життєвої позиції найактивнішими стають ціннісно-мотиваційні психологічні механізми. У процесі прийняття стратегічних життєвих рішень щодо вибору супутника життя на перший план виходять почуття, емоції (кохання, пристрасть, вподобання). Вольові психологічні механізми допомагають реалізувати в життєвому просторі особистості прийняті стратегічні життєві рішення. 
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РЕФЕРАТ

на статтю Л.В.Помиткіної, канд. психол. наук, доцента кафедри авіаційної психології Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету та Д.Е.Помиткіна, студента Національного авіаційного університету «Психологічні механізми прийняття стратегічних життєвих рішень майбутніми професіоналами»

Актуальність проблеми прийняття рішень не викликає сумніву, оскільки в усі історичні часи людство переймалося вибором альтернатив та вірним обранням істинно правильної (оптимальної) у проблемних ситуаціях, а філософи, вчені та науковці з різних боків досліджували цей процес, щоб подарувати суспільству готові алгоритми вирішення.

Процес та механізми прийняття рішень досліджуються вченими (К.О.Абульханова-Славська, Г.О.Балл, М.Я.Грот, А.А.Гусейнов, В.К.Калін, І.С.Кон, О.К.Тихомиров, В.М.Чернобровкін та багато ін.) з різних позицій та у певних галузях професійної діяльності й життєдіяльності суб’єкта. Однак механізми прийняття стратегічних життєвих рішень студентською молоддю вивчені не достатньо. 

Метою статті є висвітлення теоретико-методологічних наукових підходів до проблеми визначення психологічних механізмів прийняття стратегічних життєвих рішень майбутніми професіоналами. 
Виклад основного матеріалу. Стратегічні життєві рішення розглядаються нами як такі, що пов’язані з особливою відповідальністю, мають провідне значення у життєвому процесі людини та впливають на формування життєвого шляху особистості. До цих рішень доцільно віднести рішення щодо професійного самовизначення, рішення щодо вибору супутника життя та рішення щодо вибору життєвої позиції особистості. Як відомо процес прийняття рішень здійснюється в особистісному вимірі через актуалізацію психологічних механізмів. В основній частині статті поданий аналіз теоретико-методологічних підходів до визначення пси психологічних механізмів прийняття стратегічних життєвих рішень майбутніми професіоналами.
Висновки. Подані узагальнення щодо механізмів прийняття рішень у різних галузях професійної діяльності та життєдіяльності особистості. Виокремлені та уточнені психологічні механізми прийняття стратегічних життєвих рішень майбутніми професіоналами.

