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АЛГОРИТМ АНОТУВАННЯ ТЕКСТІВ ДОВІЛЬНОЇ СТРУКТУРИ
Анотування тексту довільної структури передбачає:

 формування множини анотованих фрагментів, які є цілими реченнями даного тексту, містять у своєму складі дієслово або короткий прикметник, і не є питальним чи окличним реченням;

 створення таблиці всіх можливих пар основних тематичних вузлів (використовується система продукцій для встановлення характеристик структурних одиниць тексту, описана раніше);

 відбір таких речень, які містять декілька різних тематичних вузлів, що не зустрічалися раніше у тексті.

Після того, як створені тематичні вузли, текстові зв’язки понять кожного тематичного вузла додаються та визначаються текстові зв’язки між тематичними вузлами. Важливими з них є ті, що відповідають основній темі документу, тобто пов’язані між собою текстовими зв’язками і сума частот таких текстових зв’язків максимальна.

Таким чином, основними критеріями для побудови лексичних ланцюжків (семантичних зв’язків) і відповідно виділення ключових словосполучень є:

 наявність та сила між лексемами, що описані в базі знань;

 відстань між входженнями лексем до тексту не повинна перевищувати певний встановлений поріг, інакше ланцюжок розривається і утворюється новий;

 лексичні ланцюжки формуються в порядку появи слів у тексті;

 для оцінки важливості лексичних ланцюжків використовується ряд параметрів: довжина ланцюжка, щільність і т.д.

Здійснення автоматичної анотації є прикладною задачею, що вирішується перед тим, як інформація із заданого тексту потрапить до пошукового серверу, завдяки чому з’являється можливість пошуку текстів в Інтернет за ключовими словами.

