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АКТУАЛЬНІСТЬ РОЗВИТКУ СТРАТИФІКАЦІЙНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ
Сучасна наукова думка пропонує низку моделей стратифікаційних досліджень, які присвячені опису сучасного суспільства як об'єкта стратифікаційного аналізу, де основним завданням соціологів є визначення наслідків нерівності для майбутнього покоління. Проблема дослідження соціуму та його соціальної структури особливо загострюється в період соціальних трансформацій, які призводять до змін у всіх сферах суспільства. У світі стратифікаційні дослідження займають важливе місце, особливо в США, де вчені провідних вищих навчальних закладів вивчають питання економічної та соціальної мобільності, стратегії і особливості еліт, взаємостосунків між поколіннями, нерівності освітніх можливостей, наслідків соціальної диференціації, розподілу праці.
Варто зауважити, що в сучасному суспільстві існує низка стратифікаційних критеріїв, за якими можна досліджувати кожне суспільство: економічний (дохід та багатство), політичний (вплив і влада), професійний (майстерність, професійні навички, успішне виконання соціальних ролей) тощо.
Сучасні трансформаційні процеси, що відбуваються сьогодні в Україні, супроводжуються соціально-структурним формуванням нових груп, а це в свою чергу породжує нові статусно-рольові відносини, зміну набору символів і елементів особистості, поглиблене вивчення явища «соціального ліфту».
 Тому на основі вивчення основних параметрів стратифікаційних досліджень формуються характеристики «середнього класу», можливість оцінити вплив зовнішніх і внутрішніх факторів, особливо  у відносинах між соціальними спільнотами. Визначити  ряд негативних наслідків для українського соціуму в цілому, і застерегти, на шляху до щасливого майбутнього у демократичній перспективній країні. 
Отже, в умовах трансформаційних процесів сучасного українського суспільства виникає потреба в удосконаленні сфери стратифікаційних досліджень і втіленні в реальність нових соціологічних парадигм, створених на базі емпірично значущого матеріалу.
                                      Науковий керівник – І.В. Литовченко, канд. філос.наук, доц.	
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