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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ

МЕНЕДЖЕРІВ ДО ДІЯЛЬНОСТІ В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ

Постановка проблеми
Процес професійної підготовки майбутніх менеджерів має спиратись на психологічні закономірності становлення особистості та враховувати специфіку поведінки і діяльності людини в надзвичайних ситуаціях. 

Аналіз досліджень і публікацій

Проблемами управління та особливостями підготовки майбутніх фахівців-управлінців займалися як зарубіжні (Анрі Файоль, Ліндалл Урвік, Елтон Мейо, Мері Паркер Фоллетт, Дуглас Мак Грегор, Ренсис Лайкерт, Портер-Лоулер, А.Маслоу) так і вітчизняні дослідники, такі як: Бандурка А.М., Бочарова С.П., Двинин А.П., Землянска Е.В., Жариков Е.С., Ладанов И.Д., Лозниця В., Чернишев В.Н., та ін. Однак, залишається не достатньо розробленою проблема підготовки управлінців до діяльності в надзвичайних ситуаціях.

Постановка завдання

Метою даної статті є висвітлення ряду психологічних аспектів щодо розробки програми формування знань, вмінь та професійних якостей майбутнього управлінця-професіонала до діяльності в надзвичайних ситуаціях. 

Виклад основного матеріалу

На наш погляд, організація праці в надзвичайних ситуаціях вимагає від керівних кадрів, окрім необхідних знань з управління організаціями, знання особливостей впливу на особистість психогенних факторів, які виникають в означених умовах. Як відомо, на діяльність особистості в надзвичайних умовах впливають психотравмуючі фактори (монотонність, десинхроноз, зміна сприйняття, обмеження інформації, загроза для життя та ін.), які можуть призводити до психогенних станів та психічних захворювань. Розглянемо етапи підготовки сучасних менеджерів та підкреслимо необхідність введення особливих психологічних аспектів, пов`язаних із діяльністю в надзвичайних ситуаціях. 
На сучасному етапі розвитку економіки людський фактор досягає найбільшого значення. Перехід від “наукового менеджменту” до “менеджменту людських ресурсів” створює необхідність формування керівника нової якості, керівника-менеджера, який активізує працівників своєю довірою, консультаціями з персоналом, залученням виконавців у процес прийняття рішень.

Менеджер у широкому розумінні – висококваліфікований спеціаліст, який володіє знаннями щодо механізмів самоорганізації суспільства та його осередків, які приводяться в дію людьми, працює за допомогою людей і здобуває результат в інтересах людей. Менеджер – людина, яка професійно здійснює функцію управління в ринковій системі відносин.

Як відомо, методика підготовки менеджерів повинна включати економіку, менеджмент, маркетинг, інформаційну технологію та спеціальні психологічні дисципліни, такі як психологія управління, психологія праці, конфліктологія тощо. Крім того, сучасний менеджер повинен оволодіти психологічними закономірностями створення іміджу, знати типологію особистості і правила спілкування, специфіку взаємодії особистості і групи в системах управління, класифікувати фактори ефективності професійної діяльності, виділяти психологічні особливості стратегії розвитку підприємства, здійснювати психологічний аналіз управлінської діяльності, розробляти методи удосконалення систем управління. 

Також менеджери повинні володіти здібностями до інновацій, конструктивного мислення, багатої уяви, створення оригінальних проектів, вміти навчати і розвивати підлеглих, а також формувати і створювати нові робочі місця.

Важливим на наш погляд є знайомство майбутніх фахівців  з основами екологічних знань, так як менеджери повинні володіти прийомами виявлення причин екологічних порушень, особливо пов`язаних з діяльністю людини. У процесі діяльності необхідно вміти конкретизувати екологічні питання з врахуванням діяльності свого виробництва, розвивати екологічну культуру.

Майбутньому менеджеру необхідні знання про психологічну сумісність у колективі. Психологічна сумісність – це такий ефект поєднання людей, який дає максимальний результат діяльності при мінімальних психологічних витратах осіб, які взаємодіють. Протилежним до психологічної сумісності є психологічна несумісність, тобто нездатність узгодити свої дії, що перешкоджає спільній діяльності, не сприйняття одними людьми інших. Суперечності, у яких сходяться найсуттєвіші потреби, прагнення, інтереси, цілі людей, виникають зазіхання на соціальний статус, престиж особистості, переростають у конфлікт.

Детальне знання конфліктології забезпечить майбутньому управлінцю можливість уникнення складних конфліктних ситуацій. Конфлікт – зіткнення поглядів, інтересів і дій окремих людей та груп. Під час конфліктів змінюється система відносин і цінностей, сприймання реальності, відбувається різкий викид негативних емоцій. Його учасники виявляють підвищену підозрілість, знервованість, вдаються до невластивих собі дій. Зволікання з розв`язанням конфлікту, некваліфіковані дії керівництва щодо нейтралізації його можуть спричинити неврози, хворобливі стани, розлад стосунків між людьми.

Для управління конфліктною ситуацією майбутній керівник повинен знати психологічний механізм, джерела і причини виникнення, динаміку розвитку конфліктів, передбачати його розгортання і поведінку учасників, вміло обирати стратегію і тактику своєї поведінки.

Спроба уникнути конфлікту може спричинити зниження ефективності праці, погіршення морально-психологічного клімату в колективі, а часом і деструктивні зміни, якщо сутністю його є боротьба прогресивного з різними пережитками, несправедливими діями.

Розв`язання конфліктів в управлінні є складним процесом, який вимагає від майбутнього керівника відповідних знань і творчого підходу. Вирішувати цю проблему потрібно буде на соціальному, міжособистісному, особистісно-психологічному рівнях.

Для того, щоб сформувати позитивний психологічний клімат на підприємстві необхідно, щоб керівник підприємства безпосередньо мав добрі та позитивні відносини з кожним підлеглим. Потім, враховуючи думку кожного працівника та збір усіх побажань в одне ціле, формувати позитивний клімат на підприємстві. Психологічний клімат – це емоційно-психологічний настрій колективу, в якому на емоційному рівні відображаються особисті і ділові взаємостосунки членів колективу, які визначаються моральними нормами та інтересами. Основними характеристиками психологічного клімату є задоволеність членів колективу взаємостосунками, процесом праці, керівництвом, т. і. 

Управлінська діяльність керівника відбувається у просторі й часі, враховує культурний контекст. Тому культура управління є одним із вирішальних чинників впливу на свідомість, вчинки, поведінку і бажання підлеглих. Її рівень зумовлюють усі аспекти управлінського процесу, передусім знання національно-психологічних особливостей його учасників.

Особливо важливими для майбутнього фахівця менеджера будуть знання психологічних технологій оцінки та розвитку персоналу, практики розстановки працівників по посадах та ділянках роботи з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей, а також психології управління бізнесом в умовах ринкової економіки. Як показує міжнародна практика, однією з найбільш ефективних концепцій, яка інтегрувала в собі класичні схеми підходів до менеджменту, є Performance Management System (PMS). 

PMS – це систематизована концепція управління, заснована на різних факторах. Концепція розвивалася еволюційно і ввібрала в себе найкращі досягнення різних областей менеджменту. РМ система дозволяє інтегрувати управління персоналом із існуючими в організації цільовими установками, фінансовим менеджментом, традиційними системами контролю і т.і. Але створює стійку стратегічну перевагу компанії саме за рахунок якості роботи управлінців, а не фокусує їх увагу на короткострокових фінансових результатах. Саме декомпозиція цілей в РМ служить максимальній узгодженості дій різних елементів організації. Основним принципом РМ є орієнтація на результат та узгодженість усіх ресурсів і систем, які використовуються. Це є також однією із головних переваг, які дає впровадження системи РМ. Тому, одним із важливих вимог до менеджера у такій системі є його здібність управління різними ресурсами, а особливо управління персоналом.

Важливою функцією майбутнього керівника є формування навичок прийняття управлінських рішень і доведення їх до виконавців. Від правильності та своєчасності управлінських рішень залежить ефективність діяльності всього колективу. На стиль ухвалення рішення впливає особистість керівника. Процес ухвалення управлінського рішення починається з виникнення проблемної ситуації і закінчується вибором рішення. Підготовка й ухвалення рішення – психологічний процес, який включає як інтуїтивний так і раціональний  підхід. У процесі роботи керівник прагне сформувати у своїх підлеглих позитивне ставлення до виконуваного завдання. Ефективність праці та позитивна мотивація між собою тісно пов'язані. Участь підлеглих у прийнятті рішень є важливим мотиваційним фактором, оскільки завдяки особистій участі працівники краще розуміють плани, зростає бажання реалізувати їх.

Щоб впливати на підлеглих у потрібному напрямі, керівник зобов'язаний дотримуватися цілої низки умов. Щоб оволодіти цим складним процесом необхідно дати студентам знання певного накопиченого управлінського досвіду, який враховує аналіз переваг, недоліків та альтернатив на різних етапах прийняття управлінських рішень, а також психологію діяльності та стилів поведінки керівника.

Майбутні управлінці також повинні опанувати основи управлінської діяльності в екстремальних ситуаціях. Даючи характеристику таких ситуацій, дослідники вказують на такі признаки, як складні, важкі, особливі, емоційногенні, критичні, аварійні, екстремальні і т.і.

Одним із важливих факторів екстремальності є час. Вважають, що цей фактор може істотно визначати екстремальність дії і ступінь напруженості, а також її ефект. Це пояснюється тим, що доступний людині оптимальний темп діяльності у різних особистостей неоднаковий і перехід за індивідуальну межу цього темпу призводить до виникнення психічної напруженості, до виникнення психосоматичних розладів і, як наслідок, до психодинамічної неконгруентності (про яку буде далі). 

В останній час поняття “екстремальність” стало вживатися досить широко, як умова, яка породжує емоційний стрес. Екстремальні ситуації можуть бути небезпечні для життя, здоров`я, окремих груп людей або значної частини населення. Управлінська діяльність в екстремальних ситуаціях різко підвищує вимоги до інтелектуальної, особливо емоційно-вольової сфери особистості керівника.

Крім того, праця в складних, відповідальних і непередбачених ситуаціях вимагає присутності у керівника високорозвиненого самоволодіння, самоменеджменту, вміння не піддаватися діям об`єктивних і суб`єктивних стрес-факторів, вміння в короткий час відшукати шляхи їх знешкодження чи зниження їх дії, своєчасно прийняти рішення і впевнено, без коливань, адекватно реалізувати його за допомогою певної системи і, нарешті, кваліфіковано проконтролювати ефективність прийнятих заходів.

Звертаємо увагу на той факт, що ефективність засвоєння такої кількості необхідних знань людиною залежить від усвідомлення нею їх необхідності. Процес навчання повинен стати для майбутнього менеджера внутрішньою потребою і підкріплятися позитивною мотивацією. Такими мотивами можуть стати пізнання себе, пізнання інших, регуляція поведінки, розкриття свого творчого потенціалу, прагнення до самовдосконалення та самореалізації, до гармонійності. 

Одним із основних показників гармонійності особистості є взаємовідповідність, конгруентність її якостей, яку з різних позицій досліджували В.М.Бехтєрєв, О.Ф.Лазурський, Л.С.Виготський, К.Роджерс, Г.С.Костюк, П.В.Лушин та інші психологи. Конгруентна особистість (в дослівному перекладі – “відповідна”, “узгоджена”) єдина і цілісна у своїх почуттях, їх сприйнятті та висловлюванні про них, не має психологічних “захистів” і може бути такою, якою в глибині душі вона є.  

У дослідженнях В.В.Рибалки була виділена психолого-типологічна або психодинамічна неконгруентність особистості - невідповідність у психодинамічному плані базових якостей особистості підструктурі психофізіологічних властивостей, зокрема, темпераменту як фундаменту особистості. Наявність цього виду неконгруентності може призводити до гострих особистісних проблем, патогенних тенденцій, психосоматичних та патопсихологічних відхилень ще у підлітковому віці.

Зважаючи на це, майбутні лідери – висококваліфіковані управлінці - повинні знати методи конгруентного способу життя та шляхи подолання особистісної неконгруентності.

Також, актуальною залишається проблема особистісної та професійної самореалізації сучасних менеджерів. У зв’язку з цим, у процесі професійної підготовки слід зважати як на розвиток особистісної конгруентності студентської молоді так і на формування психологічної культури, створювати умови реалізації духовного потенціалу майбутніх фахівців. З огляду на це, доцільним бачиться введення в навчальний процес курсу “Психологічні особливості духовної самореалізації у професійному середовищі”.

Основна мета курсу “Психологічні особливості духовної самореалізації у професійному середовищі” полягає у формуванні уявлень студентів про психологічні аспекти духовності, духовні смисли, цінності, розкритті філософсько-психологічних закономірностей процесу духовного зростання особистості, оволодінні слухачами психолого-педагогічною технологією, спрямованою на забезпечення процесу духовного розвитку особистості студента в умовах вищого навчального закладу.

Шляхи реалізації програми курсу складаються в систему науково-обгрунтованих теоретичних та практичних заходів, які сприяють формуванню та розвитку уявлень слухачів щодо процесу духовного зростання особистості. В ході лекційних та практичних занять слухачі приймають участь у самодіагностиці показників особистісного і, зокрема, духовного розвитку, рольових iгpах, комунікативних тренінгах, семінарах, залучаються до створення творчих проектів, театралізованих свят.

Ефективність впровадження спецкурсу певною мірою залежить від особистості викладача, його духовного потенціалу та професійної обізнаності, а також матеріально-технічного забезпечення закладу, зокрема, можливості перегляду тематичних відеоматеріалів, прослуховування аудіозаписів тощо.

Програма курсу “Психологічні особливості духовної самореалізації у професійному середовищі” розрахована на 50 годин. Її апробація здійснювалася в Інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів м.Києва. Слухачі курсів підвищення кваліфікації (керівні педагогічні кадри, методисти та вчителі) схвально оцінили курс. У своїх відгуках вони відмітили, що його вивчення сприяло розкриттю нових можливостей забезпечення процесу духовного розвитку особистості та висловили своє бажання впровадити його елементи на практиці у навчальних закладах своїх регіонів. 

Також означений спецкурс буде впровадженим у наступному навчальному році в Гуманітарному інституті Національного авіаційного університету на факультеті психології та соціології. Результати впровадження будуть висвітлені нами у подальших дослідженнях.

Висновки

Отже, програма підготовки майбутнього управлінця-професіонала до діяльності в надзвичайних ситуаціях повинна включати: економіку, менеджмент, маркетинг; інформаційну технологію та спеціальні психологічні дисципліни, такі як психологія управління, психологія праці, конфліктологія тощо; знання особливостей впливу на особистість психогенних факторів; методики проведення консультацій з персоналом, залучення виконавців у процес прийняття рішень; знання психологічних закономірностей створення іміджу, психологічних особливостей стратегії розвитку підприємства; психологічний аналіз управлінської діяльності; розвиток екологічної культури; пропагування конгруентного способу життя особистості; вивчення закономірностей духовного розвитку та самореалізації особистості у професійному середовищі тощо.

Саме реалізація духовних цілей може стати ключовим резервом життєвих сил у діяльності в надзвичайних ситуаціях.

Узагальнюючи вищесказане, бачиться необхідним готувати розгорнуту програму підготовки менеджера до діяльності в надзвичайних ситуаціях, яка включала б означені вище аспекти багатопланової діяльності сучасного керівника високої кваліфікації.
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