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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ БОРТПРОВІДНИКІВ
Напевно, не знайти дівчини на планеті, яка не мріяла б у дитинстві стати стюардесою. Але лише деякі вирішують зв'язати з небом своє життя. Адже мало хто здогадується, що одна з найромантичніших професій вимагає постійної наполегливої ​​праці над собою, витримки та швидкої реакції у найскладніших ситуаціях.
Стюардеса або стюард (бортпровідниця, бортпровідник) - спеціалісти рядового складу на водних суднах і повітряних лайнерах, що виконують роботи з обслуговування пасажирів. У вересні 1998 року на асамблеї Міжнародної організації цивільної авіації ІКАО (від англ. International Civil Aviation Organization) представники всіх держав погодилися вважати, що наявну офіційну назву професії стюардеса і стюард - Flight Attendant (букв. переклад - "льотний помічник").

Основне завдання стюардес і бортпровідників - зробити все можливе, щоб пасажирам на борту авіалайнера було комфортно, і при цьому - простежити за дотриманням пасажирами правил техніки безпеки. Бортпровідники відповідальні за безпеку пасажирів впродовж польоту, а в разі надзвичайної ситуації зобов'язані надавати пасажирам допомогу.
Спеціальність бортпровідника вимагає певних суворих стандартів. Бортпровідники повинні бути гарні і освічені. Вимоги до здоров'я аж ніяк не на останньому місці, бо льотна робота хворих не визнає. Бортпровідники проходять серйозну медкомісію, а їх професійну придатність оцінюють від стоматолога до невропатолога. Організм бортпровідників постійно піддається випробуванням, до яких він просто не пристосований - турбулентність, брак кисню, вібрації, шуми, навантаження на опорно-руховий апарат, різка зміна тиску, часові пояси. Часті авіаперельоти, пов'язані із зміною часових поясів і порушенням біоритмів, призводять до зменшення об'єму мозку і проблем з пам'яттю і увагою. Ці дані були отримані дослідниками з університету Брістоля, що вивчали бортпровідників, які працюють на міжнародних авіарейсах.
Нами було проведено емпіричне дослідження у якому приймали участь бортпровідники міжнародної авіакомпанії «МАУ». Загальна кількість респондентів склала 30 осіб. У ході проведення дослідження у респондентів були виявлені такі особливості психічного стану, як стрес та тривога. Одноманітність при фізичній роботі у бортпровідників, викликає втомлюваність нервової системи і провокує виникнення деяких захворювань: серцево-судинних, шкірних. 
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