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Становлення та розвиток договору транспортного експедирування у правових системах світу та України

Бурхливий розвиток економічних відносин усередині XVIII ст. спричинив появу нового спектру послуг, пов’язаних із перевезенням вантажу – транспортно-експедиторське обслуговування. 
З розвитком міжнародної торгівлі починається поступове відокремлення експедиторських функцій від вантажоперевізника.  Володільці інфраструктури транспорту почали виробляти та реалізовувати як вантажовласникам, так і перевізникам – володільцям транспортних засобів свої спеціальні послуги, що пов’язані з використанням інфраструктури: термінальні, складські та інші, керуючись правовими нормами цивільно-правових та господарських договорів – зберігання та підряду. Згодом експедиторські організації отримують дедалі більший розвиток і наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. конкурентна боротьба між ними призвела до створення великих експедиторських компаній, закріплення їх монополістичної позиції на окремих ринках. Вирішальну роль у виникненні договору транспортного експедирування відіграв договір перевезення вантажу. Не зважаючи на передумови та практичну необхідність у законодавчому регулюванні нових правовідносин, що склалися, ніяких спеціальних нормативно-правових актів не видавалося.

Система правового регулювання транспортно-експедиторського обслуговування в радянській Україні склалася лише на початку 80-х років ХХ ст. [1]. Але й у цей період регламентація вказаних правовідносин залишалася фрагментарною та непослідовною.  Початок нової хвилі законодавчого інтересу до транспортно-експедиторської діяльності припадає на 2004 р., що пов’язано зі вступом у силу Цивільного кодексу України. Уперше за історію національного цивільного законодавства чинний Цивільний кодекс України відводить договору транспортного експедирування Главу 65, у статтях якої містяться поняття договору транспортного експедирування, вимоги до його форми та укладенню основних моментів за діяльністю експедитора. А 1 липня 2004 р. набрав сили спеціальний нормативно-правовий акт, що регулює діяльність у сфері транспортного експедирування – Закон України «Про транспортно-експедиторську діяльність» [2]. У ньому визначився порядок здійснення транспортно-експедиторської діяльності. На законодавчому рівні транспортна-експедиторська діяльність регулюється ще рядом нормативно-правових актів – Законами України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [3], «Про транзит вантажів» [4] та ін.

У французькому праві, що має дуалістичну систему приватного права з поділенням його на цивільне і торгове, інститутом, що відповідає транспортному експедируванню, є інститут транспортної комісії [5]. Інститут комісії відрізняється від договору комісії насамперед тим, що комісіонер повинен бути професіоналом, що здійснює повний цикл транспортування від вантажовідправника до вантажоодержувача, та володіти певною свободою у виборі маршруту та засобу здійснення перевезення. 

В англо-американській системі експедитор кваліфікується як агент, який зобов’язується організувати перевезення. Прибуття вантажу в належному стані забезпечує перевізник [6]. Відповідальність експедитора наставала, якщо доведена його груба необережність, що спричинила шкоду. Однак такий традиційний підхід був порушений з початку 80-х років ХХ ст., коли суди у Великій Британії та Канаді дедалі частіше стали розглядати експедиторські договори за змістом та кваліфікувати їх у деяких випадках як договори перевезення з відповідним висновком про відповідальність агента [7]. 

У Скандинавських країнах перевізник є стороною за договором, який зобов’язується здійснити перевезення вантажу. У них немає загальних правових норм про перевізника (як немає норм про експедиторів, єдиних для всіх різновидів транспорту), а значення торговельних звичаїв дуже велика, тому торговельний звичай заповнює прогалину, яка умисно залишена законодавцем щодо регулювання положення експедитора [8]. 

Незважаючи на всі вищезгадані моменти регулювання сфери транспортного експедирування на рівні національних систем, міжнародного транспортно-експедиторського законодавства не існує. На міжнародному рівні вже деякий час розробляється міжнародний договір, що регулює правовідносини у сфері транспортно-експедиторській діяльності. Так, у результаті спільних зусиль може бути отриманий упродовж декількох років міжнародний договір, який давно очікується багатьма суб’єктами господарювання різних держав.
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