МОДУЛЬНА КОНТРОЛЬНА РОБОТА

Питання для підготовки до контрольної роботи
1. У чому полягають завдання системи служб соціальної роботи?
2. Розкрийте історичні аспекти становлення соціальних служб.

3. Поясніть особливості сучасної соціальної ситуації в світі та в Україні для соціальної роботи.

4. З’ясуйте причини міграції населення.

5. Поясніть зміни фізичних параметрів організму людини, що зазнала насилля.

6. Дайте характеристику недержавних соціальних служб.

7. Схарактеризуйте моделі соціальної роботи в соціальних службах. 
8. Які хвороби характерні для людей пенітенціарних установ та які причини їх виникнення?
9. Опишіть соціальну допомогу населенню в соціальних службах. 

10. Які вимоги до виконання професійних обов’язків соціальними працівниками, що опікуються людьми в соціальних службах, існують?
11. Назвіть завдання реабілітації людей що зазнали насилля.

12. Розкрийте специфіку міжособистісних стосунків людей різного віку.
13. Опишіть основні напрями соціального захисту геронтологічної групи населення.

14. Визначте завдання соціальної політики в Україні щодо соціальної роботи соціальних служб.

15. Схарактеризуйте соціальне обслуговування людей що потребують уваги з боку держави.
ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ЗАЛІКУ
1. Поясніть поняття соціальної політики.
2. Схарактеризуйте механізми реалізації соціальної політики на сучасному рівні розвитку України. 
3. Визначте нормативно-правові засади здійснення соціальної роботи в Україні з мігрантами.
4. Поясніть зміст поняття «соціальна допомога населенню».
5. З’ясуйте завдання соціальної роботи в соціальних службах.
6. Опишіть функції соціальної роботи в соціальних службах.
7. Які різновиди служб соціальної роботи вам відомі? 
8. Дайте характеристику суб’єктів соціальної роботи в соціальних службах.
9. Дайте загальну характеристику принципів соціальної роботи в соціальних службах.
10. Обґрунтуйте принцип єдності повноважень і відповідальності, прав та обов’язків в соціальних службах.
11. Опишіть принципи контролю соціальної роботи, стимулювання в соціальних службах.
12. Які особливості соціальної роботи в ЦСССДМ?
13. Дайте характеристику системи недержавних соціальних служб.
14. Схарактеризуйте методи реалізації соціальної роботи з працівниками СС та членами їхніх сімей.
15. Дайте характеристику соціальної роботи в соціальних службах.
16. Розкрийте систему соціальних служб в Україні.

17. Назвіть мережу організацій, завданням яких є вирішення соціальних проблем в Україні.

18. Перелічіть державні соціальні служби в Україні.
19. Як здійснюють професійну підтримку (супервізію) у соціальній роботі в соціальних службах?
20. Яку недержавні соціальні служби в Україні ви знаєте.
21. Схарактеризуйте організаційно-розпорядчі методи соціальної роботи.

22. Опишіть використання різновидів терапії в процесі надання соціальної допомоги.

23. У чому полягають особливості діяльності щодо профілактики злочинності?
24. Які існують психологічні заходи профілактики алкоголізму та наркоманії.
25. Які особливості соціальної роботи щодо ресоціалізації осіб, що повернулися з місць позбавлення волі вам відомі?
26. Схарактеризуйте особливості соціальної роботи з неповнолітніми, які знаходяться на обліку у міліції?
27. Які форми соціального і правового захисту надають особам, що потерпілим внаслідок протиправних дій злочинців. 
28. Опишіть сучасні види соціальної допомоги, яку надають біженцям, переселенцям.
29. Які чинники актуальності здійснення соціальної роботи в соціальних службах?
30. З’ясуйте нормативно-правове підґрунтя соціальної роботи з особовим складом органів внутрішніх справ.
ГЛОСАРІЙ
Альтруїзм – самовідданість, свідоме та добровільне служіння людям, бажання допомогти іншим, сприяти їх щастю на основі мотивів любові, відданості, вірності, взаємодопомоги, співчуття. Термін введений О.Контом як протилежний за значенням егоїзму. А. виступає одним з принципів в соціальній роботі. Здатність до А. необхідна якість працівників соціально-культурної сфери. 
Аномія – різні види порушень у ціннісно-нормативний системі суспільства; стан суспільства, якому значна частина людей, знаючи про існування обовязкових до виконання норм, ставиться до них негативно або байдуже. Поняття "А." запропонував французький соціолог Е.Дюркгейм, згодом розробив американський соціолог Р.Мертон. Останній розглядав "А." як основу відхилення поведінки  викликаної неможливістю досягти індивідуальних цілей «законно шляхом». Нині використовують у вивченні кризових явищ, перехідних суспільних станів, у соціології права і моралі, соціальній роботі у дослідженнях проблем девіантної поведінки. 
Взаємодія соціальна – взаємний вплив різних галузей, явищ і процесів, осіб або спільнот, який здійснюється з допомогою соціальної діяльності. Розрізняють взаємодію зовнішню ( відособлених об’єктів) і внутрішню (всередині окремого об’єкта між його елементами). Якщо соціальну роботу розглядати як систему, то взаємодія її складових елементів (суб’єкту, об’єкту тощо) буде внутрішньою, а її взаємодія з іншими системами (економічною, політичною та ін..) зовнішньою. 
Волонтерство – добровільне виконання обов’язків щодо надання безоплатної соціальної допомоги, послуг, добровільного патронажу над інвалідами, хворими і літніми людьми, а також соціальними групами населення, що опинилися в складних життєвих умовах.
Державний стандарт соціальної послуги – визначені нормативно–правовим актом  центрального органу виконавчої влади у галузі соціальної політики зміст та обсяг, норми та нормативи, умови та порядок надання соціальної послуги, показники  її  якості.

Оцінка потреб – процес збирання, узагальнення та аналізу соціальними працівниками інформації про стан та житті обставини об’єкта соціальних послуг з метою визначення видів та обсягів послуг, їх впливу на процес подолання складних життєвих обставин.

Показники  якості  соціальних послуг – сукупність показників, які використовують для  оцінювання  діяльності суб’єктів, які надають соціальні послуги, що ґрунтуються на позитивній результативності соціальних послуг щодо їх одержувачів і міри задоволення їх потреби в цих послугах.
Соціальна допомога – це система заходів, спрямованих на повернення особи до активного життя та праці, відновлення соціального статусу та формування в особи якостей, настановлень щодо пристосування до умов нормальної життєдіяльності шляхом правового і матеріального захисту її існування, підготовки до самообслуговування з формуванням здатності до пересування і спілкування, самостійного задоволення повсякденних життєвих потреб тощо.
Соціальні служби – підприємства, установи  та  організації різних від форм власності і господарювання,  а також громадяни, що надають соціальні послуги особам,  які перебувають у складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги; менеджмент у соціальній роботі з сім’ями, дітьми та молоддю – управління системою соціальної  роботи з сім’ями, дітьми та молоддю, спрямоване на реалізацію її завдань та пошук оптимальних шляхів їх вирішення.
Соціальний захист дітей – комплекс заходів і засобів соціально–економічного та правового спрямування, здійснення яких покладають, щодо забезпечення прав дітей на життя, розвиток, виховання, освіту, медичне обслуговування, надання матеріальної підтримки на суб’єктів.
Соціальна профілактика – різновид соціальної роботи, спрямованої на запобігання складним  життєвим обставинам сімей, дітей та молоді, аморальної, протиправної поведінки в сім’ях, серед дітей та  молоді, виявлення будь–якого  негативного  впливу на життя і здоров’я дітей та молоді і запобігання такому впливу та  поширенню соціально небезпечних хвороб серед дітей та молоді. 

Соціальна реабілітація – різновид соціальної роботи, спрямованої на відновлення основних соціальних функцій, психологічного, фізичного, морального здоров’я, соціального статусу сімей, дітей та молоді.

Соціальний супровід – форма соціальної роботи, спрямованої на здійснення соціальних опіки, допомоги та патронажу соціально незахищених категорій дітей та молоді з метою  подолання ними життєвих труднощів, збереження, підвищення їх соціального статусу.

Супервізія – напрямок діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, спрямований на забезпечення належної якості соціальної роботи, запобігання професійних ризиків шляхом навчання соціальних працівників, наставництва та професійної підтримки на робочому місці.

Складні життєві обставини – це обставини, спричинені інвалідністю, віком, станом здоров’я, соціальним становищем, життєвими звичками і способом життя, внаслідок яких особа частково або зовсім не має (не набула або втратила) здатності чи можливості самостійно дбати про особисте (сімейне) життя та брати участь у суспільному житті.

Соціальне обслуговування – система  соціальних  заходів,  яка передбачає  сприяння,  підтримку  і послуги,  що надають соціальні служби окремим  особам  чи  групам  населення  для  подолання  або пом’якшення  життєвих труднощів,  підтримання їх соціального статусу та повноцінної життєдіяльності; 

Соціальний працівник – професійно підготований фахівець,  який має  необхідну  кваліфікацію  у  галузі  соціальної  роботи і надає соціальні послуги.


Соціальне замовлення – засіб регулювання діяльності у галузі надання соціальних послуг шляхом залучення на договірних засадах суб’єктів господарювання для задоволення потреб у соціальних послугах, визначених місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування.
Соціальні послуги – комплекс заходів щодо надання допомоги особам, окремим соціальним групам, які перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть самостійно їх подолати, з метою вирішення їхніх життєвих проблем.

Соціальна група – група осіб, об’єднаних за спільною соціальною, демографічною або іншою  ознаками, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують надання їм однотипних соціальних послуг.

 Соціальна робота з сім’ями, дітьми та молоддю – діяльність уповноважених органів,  підприємств,  організацій та  установ,  що ведуть соціальну роботу з сім’ями,  дітьми та молоддю, а також фахівців із соціальної роботи  та  волонтерів, спрямована на соціальну підтримку сімей,  дітей та молоді, забезпечення їхніх прав і  свобод, поліпшення якості  життєдіяльності, дотримання інтересів та задоволення потреб.
Соціальне інспектування – система заходів, спрямованих на виявлення, аналізування, нагляд за умовами життєдіяльності сімей, дітей та молоді, які перебувають у складних життєвих обставинах, моральним, фізичним і психічним станом дітей  та молоді, оцінку їхніх потреб,  контроль дотримання державних стандартів і нормативів у галузі соціальної роботи.

Соціальне обслуговування сімей, дітей та молоді – система соціальних заходів, спрямованих на сприяння,  підтримку і надання послуг сім’ям, дітям та молоді з метою подолання або  пом’якшення життєвих труднощів, підтримання соціального статусу та повноцінної життєдіяльності.
Соціальна адаптація – процес засвоєння звільненими з місць відбування покарань особами соціального досвіду з метою повернення їх до самостійного загальноприйнятого соціально–нормативного життя в суспільстві.
Соціальний патронаж – допомога звільненим з місць відбування покарань особам шляхом здійснення комплексу правових, економічних,  організаційних, психологічних, соціальних  та  інших  заходів, зокрема надання послуг, спрямованих на їх соціальну адаптацію; спеціалізовані установи для звільнених осіб – установи, діяльність яких спрямована на надання допомоги звільненим особам, їх підтримку та соціальну адаптацію.
Суб’єкти соціального патронажу – центральні  та місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, підприємства, установи та організації, об’єднання громадян, а також фізичні особи, які здійснюють соціальний патронаж.
Фахівець із соціальної роботи з сім’ями, дітьми та молоддю – особа, яка має спеціальну освіту відповідно до вимог центрального органу виконавчої влади, що  забезпечує формування державної політики з питань сім’ї та дітей, і здійснює соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю.
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