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РОЗВИТОК ЕКОЛОГІЧНОГО МАРКУВАННЯ В УКРАЇНІ
Екологічна політика України як інтегрований чинник соціально–економічного розвитку, передбачає формування і впровадження сучасних міжнародних моделей  виробництва і споживання. На виконання статей 26 і 124 Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом та відповідно до наказу Міністерства економічного розвитку і торгівлі України №1493 від 30 грудня 2014 року «Про прийняття європейських і міжнародних нормативних документів як національних стандартів України, змін до національних стандартів України та скасування національних стандартів України» з 1 січня 2016 європейські та міжнародні стандарти діятимуть на території України замість національних стандартів. Важливим елементом цього процесу є гармонізація національної системи екологічного маркування до міжнародних вимог.
Екологічне маркування – це комплекс відомостей екологічного характеру щодо продукцiї, процесу чи послуги у вигляді тексту, окремих графічних, кольорових символів (умовних позначень) та їх комбінацій. Він наноситься в залежності від конкретних умов безпосередньо на виріб, упаковку (тару), ярлик, етикетку чи в супровiдну документацiю.

Вперше використання екологічного маркування було рекомендовано на Світовому саміті в Ріо-де-Жанейро в 1992 році, а його впровадження підтримано: міжнародними організаціями, такими як ООН, Світова Організація Торгівлі, а також Європейський Союз. У 1994 році 9 країн,  що вже мали на той час розвинені програми екологічного маркування (Німеччина, Японія, США, Австралія та ін.) заснували міжнародну організацію - Глобальну Мережу Екологічного Маркування - Global Ecolabelling Network (GEN). Вимоги до застосування екологічних маркувань та декларацій встановлені Міжнародною організацією стандартизації (ISO) і з 1999 року відомі як міжнародні стандарти ISO серії 14020.

Ціль створення екомаркування – повідомлення споживачу інформації, яка дозволяє обирати ту продукцію, яка робить найменший негативний вплив на навколишнє середовище; стимулює виробників екологічно безпечної продукції, забезпечення безпеки продукції на всіх стадіях її життєвого циклу; призупинення або припинення реалізації продукції, яка не відповідає встановленим екологічним вимогам; сприяння збуту продукції з кращими екологічними характеристиками; запобігання ввезення в країну недоброякісних з екологічної точки зору іноземних товарiв; оцінка відходів виробництва з точки зору екологічної безпеки та утилізації.
В залежності від інформації, яку несе екологічне маркування, існує 3 основні типи: 1) інформація про екологічність продукції загалом, яка враховує увесь життєвий цикл її виробництва; 2) інформація про екологічність окремих властивостей продукції. Сюди також відносяться знаки, які відображають відсутність речовин, які призводять до зменшення озонового шару Землі; знаки на предметах споживання, які відображають можливість їх утилізації з найменшою шкодою для навколишнього середовища, і багато інших;  3) інформація для ідентифікації натуральних продуктів харчування (органічне виробництво).

З жовтня 2004 року Україна є членом Глобальної мережі екологічного маркування, хоча стандарти екологічного маркування серії ISO 14020 почали впроваджуватись шляхом гармонізації з 2003 року. 

В Україні з 2003 року діє серія стандартів екологічного маркування, а саме: ДСТУ ISO 14020-2003 „Екологічне маркування та декларації. Загальні принципи”; ДСТУ ISO 14021:1999–2003 „Екологічне маркування і самодекларації (Екологічне маркування типу ІІ)”; ДСТУ ISO 14024-2002 „Екологічне маркування та декларації. Екологічне маркування типу І. Принципи та методи”; ДСТУ ISO/TR 14025-2002 „Екологічне маркування та декларації. Екологічні декларації типу ІІІ”.

Сучасні правила щодо застосування маркувань екологічного змісту, а також вимоги до процедури встановлення екологічних критеріїв було визначено постановою Кабінету Міністрів України № 529 від 18 травня 2011 року. «Про затвердження Технічного регламенту щодо застосування екологічного маркування та декларацій» 

Поскільки, Україна є одним з найбільших у Європі потенційно зростаючих ринків «зеленої» продукції екологічне маркування має забезпечити достовірною інформацією споживачів, котрі готові платити за екотовари більше, ніж за традиційні товари.  Екологічне маркування перш за все засвідчує належність до чистого виробництва, еко - ефективності, кооперування та ін. Для застосування екологічного маркування суб'єкт господарювання повинен пройти процедуру оцінки відповідності продукції встановленим екологічним критеріям. 
Поки що екологічне маркування в Україні не є настільки потужним інструментом сталого споживання, як наприклад, в країнах ЄС. І для цього нам перш за все необхідно розвивати комунікації з споживачами та виробниками, – доносити зміст екологічного маркування; посилювати відповідальність виробника за недобросовісну рекламу екологічного змісту та запроваджувати стимулюючі механізми упровадження технологій більш чистого виробництва. 
Гармонізоване на міжнародному рівні екологічне маркування дає можливість конкурувати на експортних ринках, оскільки єдині технічні характеристики можливо запропонувати споживачам експортованої продукції будь-якої країни. Екологічне маркування є завершальною ланкою з підтвердження відповідності (екологічної сертифікації) з однієї сторони та перевірки на можливість такого маркування як за міжнародними стандартами, так і за національними вимогами. У подальшому необхідно гармонізувати законодавчо-нормативну базу України з вимогами та методологічними підходами ISO, IEC, ЄC, СОТ щодо екологічного маркування. Розвиток системи  екологічного маркування в Україні необхідно підкріплювати системою дієвих законів та економічних механізмів.
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