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Введение
Данный практикум предназначен для студентов-иностранцев, обучающихся на подготовительном отделении в группах гуманитарного профиля (музыкальные специальности) и изучающих курс «Украинская и зарубежная литература».

Содержание материалов определяется учебной программой по указанной дисциплине на среднем этапе обучения  - модуль 3.

Цель практикума – дать общее представление о значительных явлениях украинской литературы и музыки на примере жизни и творчества таких выдающихся деятелей украинской культуры, как И.П. Котляревский, Н.В.Лысенко, Т.Г.Шевченко, Н.В.Гоголь, Л.Украинка и др.

Систематическая работа с данными учебными материалами способствует обогащению лексического запаса студентов, формированию навыков и умений речевой деятельности на основе текстов и заданий, активизирует культурологические знания, информационные интересы студентов.

Целесообразно после изучения творчества того или иного писателя и композитора посетить музыкальный театр, где идут спектакли со знакомыми сюжетами. Радость понимания музыки, рождённой в органичном единстве с литературой, принесёт новые успехи и новую мотивацию в обучении.

Итоговой работой студентов–музыкантов может быть написание сочинений – рефератов по темам : «Моё знакомство с музыкальной жизнью Киева», «В Национальной опере Украины (филармонии)», «Мой любимый композитор». 
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Задание 1. Запишите слова и словосочетания и переведите их.

Деятель, общественный деятель, чиновник, семинария, народное творчество, пословица, поговорка, популярный, разговорный язык, война, Турция, турецкий, директор, дворянский, военная служба, похороны, основатель (чего?) литературы, сцена.
Задание 2. Переведите и запомните следующие выражения.

Жизнь прошла, внести вклад (во что?) в драматургию (литературу, искусство), поступить (куда?) на военную службу, поставить (что?) пьесу, постановка (чего?) пьесы, участвовать (в чём?) в постановке пьесы, играть роль (в чём?) в пьесе, один из первых, пьеса (комедия, драма) идёт (где?) на сцене.

Задание 3. Поставьте следующие вопросы к данным словам. Найдите общий корень.
	кто?
	что?
	какой?
	как?
	что (с) делать?


Слова: разговорный – говорить – разговаривать - разговор, Турция – турецкий – турок – по-турецки, военный – война – воевать, основатель – основа – основной, 
драматург – драматургия – драма – драматический.

 Задание 4. Прочитайте текст.

Иван Петрович Котляревский (1769-1838)

Котляревский – известный украинский писатель, драматург и общественный деятель. Он родился в дворянской семье в городе Полтаве. Здесь прошла его жизнь.
В 10 лет Котляревский поступил в семинарию. Там изучал историю, латинский, русский, французский, немецкий языки и литературы. Учился он очень хорошо. Во время учёбы Котляревский начал писать стихи.

После окончания семинарии работал чиновником, а потом стал домашним учителем.

Котляревский любил народное творчество, изучал жизнь и язык украинских крестьян, записывал украинские песни, пословицы и поговорки. Он любил музыку, интересовался театром. В это время Котляревский  начал создавать поэму «Энеида», которую писал 25 лет.

В 1796 году Котляревский поступил на военную службу и продолжал заниматься литературой. Писатель участвовал в русско-турецкой войне 1806 – 1807 годов. Двенадцать лет он был на военной службе.
Потом Котляревский вернулся домой в Полтаву. Здесь он начал работать в театре директором. Для своего театра он писал пьесы, участвовал в постановке этих пьес, играл комические роли. Полтавский театр стал известным и любимым у народа.
Самые популярные произведения Котляревского – это поэма «Энеида» и пьеса «Наталка Полтавка». Писатель внёс большой вклад в украинскую драматургию. Он один из первых стал использовать разговорный народный язык как литературный украинский язык.

Котляревский умер в 1838 году в Полтаве. На похороны великого писателя – отца украинской литературы и простого, доброго человека пришли все жители города. В 1903 году в Полтаве открыли памятник Котляревскому – основателю новой украинской литературы. Сегодня его пьеса «Наталка Полтавка» идёт на сцене многих украинских театров.
Задание 5. Ответьте на вопросы.

1. Кто такой Котляревский? 2. Где и когда он родился? 
3. Где он учился? 4. Кем он работал? 5. Что он любил? 
6. Что написал Котляревский? 7. Что сделал Котляревский для украинской литературы?

Задание 6. Подберите определения к следующим словам по образцу (какой? какая? какое?).
ОБРАЗЕЦ: …  учитель – домашний учитель.

Деятель, служба, роль, писатель, творчество.

Задание 7. Образуйте от следующих глаголов имена существительные по образцу.

ОБРАЗЕЦ: изучать – изучение.

Учиться, служить, основать, окончить, создать, поставить (пьесу).

Задание 8. Запишите предложения, вместо точек поставьте нужный предлог в, на. 

Жизнь Котляревского прошла … городе Полтаве. Он учился … полтавской семинарии. В 1796 году писатель поступил … военную службу. Котляревский участвовал … русско-турецкой войне. Потом он возвратился … родину. Он начал работать директором … театре. Он писал пьесы, участвовал … постановке этих пьес. Сегодня его пьеса «Наталка Полтавка» идёт … сцене многих украинских театров. 

Задание 9. Закончите фразы.
1. Котляревский – известный … . 2. Самые популярные произведения Котляревского - … . 3. Писатель внёс большой вклад … . 4. Котляревский использовал разговорный народный язык как … . 5. Котляревский -  основатель … . 
Задание 10. Прочитайте текст ещё раз и напишите план текста.

Задание 11. Используя ваш план, расскажите о жизни и деятельности Котляревского. 
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Задание 1. Запишите и переведите следующие слова и словосочетания.
Основа, на основе (чего?), тема, парень, сирота, чиновник, образ, национальный образ, характер, мысль, чувство, увертюра, ария, оркестр, оркестровый, трудолюбивый, честный, влюблённый, гармоничный, яркий, яркий образ, благородный, благородно, заработок, уйти на заработки,  выйти замуж (за кого?), побеждать – победить, выражать (что?) мысли и чувства.
Задание 2. Обратите внимание на следующие глаголы с частицей – ся.

Возвращаться – возвратиться, встречаться – встретиться, отказываться – отказаться, соединяться – соединиться, жениться.

Задание 3. Запомните следующие антонимы.

Трудолюбивый ≠ ленивый, честный ≠ лживый, 
умный ≠ глупый, добрый ≠ злой, богатый ≠ бедный, 
старый  ≠  молодой. 

Задание 4. Найдите общий корень в следующих группах слов.

Полтава – Полтавка – полтавский, любить – 
влюбиться – влюблённый – любовь, жених – жениться – женатый, работать – заработать – заработок – заработки, гармоничный – гармония – гармонично.

Задание 5. Прочитайте и запомните следующие музыкальные термины.

Увертюра – музыкальная оркестровая пьеса - вступление к опере, балету, драме или самостоятельное произведение.

Ария – пьеса для одного голоса с сопровождением оркестра или фортепиано в опере, кантате и т.д.

Задание 6. Объясните значения следующих слов.

Трудолюбивый человек, честный человек, влюблённые герои, сирота.

Задание 7. Прочитайте текст.

Наталка Полтавка

Драматическое произведение «Наталка Полтавка» Котляревский написал в 1819 году, а оперу на основе этого произведения создал известный украинский композитор Лысенко в 1889 году.
Главные герои пьесы – девушка Наталка и молодой парень Петро. История их любви – это главная тема произведения. Простая, умная и красивая девушка Наталка живёт в Полтаве. Она любит Петра, трудолюбивого, честного, но бедного парня – сироту. Петро уходит на заработки.

Наталку полюбил немолодой, богатый чиновник – Возный. Он хочет на ней жениться. Наталка должна выйти замуж за нелюбимого, но богатого человека.

В это время возвращается Петро. Наталка и Петро встречаются. Возный благородно отказывается от девушки. Добро и любовь побеждают и влюблённые соединяются.

Драматург Котляревский и композитор Лысенко создали яркие национальные образы–характеры. Песни и музыка выражают мысли и чувства героев. Музыка Лысенко: увертюра, песни, арии, танцы - народная, простая и гармоничная. Опера «Наталка Полтавка» - любимое произведение украинцев и сегодня.

Задание 8. Ответьте на вопросы и выполните задания.

1. Кто и когда создал оперу «Наталка Полтавка»? 
2. Какая главная тема произведения? 3. Расскажите о главных героях произведения. 4. Какой конец произведения? 5. Какая музыка оперы?

Задание 9. Закончите фразы.

1. Главные герои пьесы - … . 2. Наталка любит Петра, … . 3. Наталку полюбил … . 4. Наталка должна выйти       замуж … . 
5. Возный благородно … . 6. Добро и любовь побеждают … . 
7. Песни и музыка выражают … .

Задание 10. Используя текст, напишите фразы со следующими глаголами.

Уйти на заработки, жениться (на), встречаться, соединяться, создать.

Задание 11. Подберите определения к следующим словам по образцу (какой? какая? какое? какие?).

ОБРАЗЕЦ: … произведение – драматическое произведение.

Герои, Наталка, Петро, Возный, образы, музыка.

Задание 12. Прочитайте текст ещё раз и расскажите об опере «Наталка Полтавка».
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 Задание 1. Запишите слова и словосочетания, переведите их. 

Хор, образование, музыкальное образование, деревня, детство, голос, теория (музыки), самостоятельно, Германия. 

Задание 2. Обратите внимание на глаголы, запишите их. 

Продолжать – продолжить (что?) образование; собирать – собрать (что?)  песни, фольклорные произведения; собирать фольклор (как долго?) всю жизнь; вернуться (куда?); идти – пройти (детство прошло (оно), жизнь прошла (она), день прошёл (он); выступать - выступить на концерте как пианист.

Задание 3. Запишите и запомните синонимы и антонимы.

Родители = отец и мать, пансион = школа, писать = создавать (музыку), дети  ≠  взрослые, деревня  ≠  город.

Задание 4. Поставьте следующие вопросы к данным словам. Найдите общий корень.
	кто?
	что?
	что (с) делать?
	какой?


Слова: Украина – украинец – украинский, дети – детский – детство, родиться – родители – родительский – род, творчество – творческий, играть – игра, народ – народный, учить – учитель – учительница – учёба.

Задание 5. Прочитайте текст-биографию. Запишите грамматические модели:

кто? родился когда? где?, кто? любил что?, кому? нравилось что?, кто? играл на чём?, кто? хотел стать кем?, кто? учился где? кто? поступил куда?, кто? выступал где?, кто? пел где?, кто? окончил что?, кто? поехал куда?, кто? учился где? сколько времени?, кто? изучал что?, кто? занимался как?, кто? вернулся куда?, кто? работал кем,? кто? собирал что?, кто? написал что?, кто? умер когда? где?

Николай Витальевич Лысенко (1842-1912)

Лысенко – известный украинский композитор, дирижёр и пианист. Он создал украинскую национальную оперу. 
Лысенко родился в 1842 году в деревне. Там прошло его детство. Его отец хорошо знал и любил литературу и народное творчество. Мать прекрасно играла на пианино. 
Мальчик тоже очень любил музыку. Ему нравились украинские народные песни и сказки. В пять лет он уже играл  на пианино и хотел стать музыкантом. Его первой учительницей была мать. 

Сначала Лысенко учился в пансионе (школе) в Киеве. Потом он поступил в Киевский университет. Когда Лысенко учился в университете, он часто выступал на концертах. У него был прекрасный голос и он пел  в студенческом хоре. 

Лысенко окончил университет и поехал в Германию. Там он учился в консерватории два года, изучал теорию музыки. Он много занимался самостоятельно.

В 1874 году Николай Лысенко поехал в Петербург, чтобы продолжить музыкальное образование. Его учителем был известный русский композитор Римский-Корсаков.

Потом Лысенко вернулся в Киев. Он работал преподавателем и дирижёром, выступал на концертах как пианист и, конечно, писал музыку. Он создал в Киеве музыкальную школу.

Лысенко всю жизнь изучал и собирал украинские народные песни, музыкальный фольклор. «Фольклор – это сама жизнь», – говорил композитор. 

Лысенко написал 83 музыкальных произведения, из них – 5 опер. Самые известные оперы – это «Наталка Полтавка» и «Тарас Бульба». Композитор использовал украинские сказки в музыке. Он создал детские оперы-сказки «Коза-дереза» (1888), «Пан Коцкий» (1891), «Зима и Весна» (1892), которые с удовольствием слушают и дети, и взрослые.
 Лысенко умер в 1912 году в Киеве. Его музыка живёт и сегодня. Люди знают и любят его музыку. В Киеве есть музей Лысенко.

Задание 6. Ответьте на вопросы и выполните задания.

1. Кто такой. Лысенко? 2. Когда и где он родился? 3. Расскажите о его родителях. 4.Что любил Николай в детстве? 5. Где учился Лысенко? 6.Что делал Лысенко в Германии? 7. Где Лысенко продолжал музыкальное образование? 8. Расскажите о творчестве (работе) Лысенко в Киеве? 9. Какие музыкальные произведения создал (написал) Лысенко? 

Задание 7. Закончите фразы.

1. Лысенко – известный … . 2. Лысенко родился … . 3. Ему нравились … . 4. Его первой учительницей … . 5. Лысенко поступил в … . 6.У Лысенко был … . 7. В Германии Лысенко учился … .8. Николай Лысенко поехал в Петербург, … . 9. Лысенко работал … . 10. Лысенко всю жизнь … . 11. Лысенко написал … . 12. Он создал детские … . 13. Лысенко умер … .

Задание 8. По грамматическим моделям (задание 5) составьте предложения, используя текст о Лысенко.

Задание 9. Прочитайте текст ещё раз и расскажите о жизни и творчестве Лысенко.
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Задание 1. Запишите слова и словосочетания и переведите их.

Великий (поэт, художник), памятник (кому?), 
незлой  =  добрый, вольный = свободный, (он) похож  - (она) похожа – (они) похожи, забывать – забыть – не забудь(те) (кого?), переводить – перевести  (что?), приглашать – пригласить (кого? куда?), выступать – выступить (где?), танцевать (что?) народный танец, помнить (кого?), поминать – помянуть (кого?), любить (что?) свободу – любовь к свободе, бороться за (что?) свободу – борьба за свободу.

Задание 2. Прочитайте текст.
Тарас Шевченко – великий Кобзарь
В небольшом парке напротив Киевского национального университета стоит памятник. Это памятник великому сыну украинского народа – Тарасу Шевченко. На памятнике слова поэта:

	І мене в сім’ї великій,

В сім’ї вольній, новій,

Не забудьте пом’янути

Незлим тихим словом.
	И меня в семье великой,

В семье вольной, новой,

Не забудьте – помяните

Незлым тихим словом.


Не забыла Украина своего поэта и художника. В каждом доме, в каждой семье стоят книги его стихов. Шевченко для украинцев не только любимый поэт. Народ любил и любит его как национального героя Украины. Украинцы называют  Шевченко  Кобзарём. 

«Кто такой Кобзарь? – спросите вы. – И почему так называют Шевченко?».

Кобзарь – это музыкант, который играет на музыкальном инструменте – кобзе. Кобза – народный инструмент. Кобзарь – музыкант, талантливый человек из народа, который ходил от деревни к деревне, играл на кобзе и пел песни. 
Кобзарь любит свою родину, свой народ, родной язык. В песнях кобзарь  рассказывает о героической истории украинского народа, о  свободной жизни, о любви к свободе и о борьбе за свободу. 

Свою первую книгу стихов (1840 год) Шевченко назвал «Кобзарь». Его стихи были похожи на народные песни кобзарей. В книге Шевченко рассказал о тяжёлой жизни народа, о его борьбе за свободу.  

Больше чем 2000 музыкальных произведений создали на стихи «Кобзаря» (а в «Кобзаре» 227 стихов). Композиторы Лысенко, Чайковский, Мусоргский, Рахманинов написали  разные музыкальные произведения на стихи украинского поэта. Лысенко, который очень любил творчество Шевченко, всю свою жизнь писал музыку к «Кобзарю».

Задание 3. Ответьте на вопросы.

1. Где находится памятник Тарасу Шевченко в Киеве? Вы видели его? 2. Что ещё связано с именем Шевченко в Киеве? 3. Почему Шевченко назвал свою книгу «Кобзарь»? 4. О чём рассказывает Шевченко в этой книге? 5. Кто создавал музыку на стихи Шевченко?

Задание 4. Закончите фразы, используя текст.

1. В небольшом парке стоит памятник … . 2. В каждом украинском доме, в каждой семье … . 3. Народ любит Шевченко как … . 4. Украинцы называют Шевченко … . 
5. Кобза – это … . 6. Кобзарь – это … . 7. В песнях кобзарь рассказывает о … . 8. В книге «Кобзарь» Шевченко рассказал о … . 9. Лысенко всю свою жизнь … . 
Задание 5. Прочитайте диалог.

Диалог

Виктор: Добрый день, Хуан! Где ты был вчера вечером?

Хуан:    Студенты второго курса пригласили меня на концерт.

Виктор:   А кто там выступал?

Хуан:     Выступали украинские студенты и  студенты-иностранцы, которые учатся в нашем университете. Ты знаешь, как хорошо наши иностранцы говорят по-русски! А некоторые поют и читают стихи на украинском языке.

Виктор:  Жаль, что я не знал о концерте. Я бы пошёл. Думаю, концерт был хорошим.

Хуан:   Отличный! Было много стихов, песен и даже танцевали украинские народные танцы. Я встретил там своего соседа по общежитию Цзя Хуа и китайских девушек из экономической группы. 

Виктор: Ты всё понимал?

Хуан:   Почти всё. Даже немного понимал украинские песни. Одни песни – красивые, грустные, а другие – такие весёлые! 
Виктор: Я тоже люблю украинские песни. А знаешь, популярная песня «Ревёт и стонет Днепр широкий…» написана на стихи украинского поэта Тараса Шевченко. У него много хороших стихов. Кстати, у меня есть  диск  с музыкой к «Кобзарю» украинского композитора  Лысенко.  Хочешь послушать?

Хуан:    С удовольствием.

Задание 6. Ответьте на вопросы.

1. Где был Хуан вечером? 2. Кто пригласил его на концерт? 3. Кто выступал на концерте? 4. Что студенты делали на концерте? 5. Кто написал стихи песни «Ревёт и стонет Днепр широкий»? 6. Слышали ли вы украинские песни на стихи Шевченко?

Задание 7. Прочитайте текст ещё раз и подготовьте рассказ «Шевченко – великий Кобзарь».
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Задание 1. Запишите  слова и словосочетания и переведите их. 

Крепостной, крепостное право, крепостничество, пастух, поле, помещик, хозяин, заметить (что?) способности; академия художеств,  художник, служить, служба, армия, служить в армии, крестьянин, крестьянка, крестьяне, царь, самодержавие, поэма, голос, тенор, тайно, арестовать (кого?), купить – выкупить (кого?), гордиться (кем?) . 

Задание 2. Как вы понимаете следующие выражения.
Потерять мать, отца; безрадостное детство; обратить внимание на способности, талант; продать за большие деньги (дорого); стихи против крепостного права, крепостничества, царя, самодержавия; свободолюбивая поэзия.

Задание 3. Переведите следующие словосочетания.
Отправить учиться (куда?); дать (кому?) свободу; запрещать (что делать?) писать, рисовать; служить солдатом в армии, выражать мысли и чувства народа.
Задание 4. Найдите корень в однокоренных словах и поставьте к словам вопросы.
	кто?
	что?
	какой?
	как?


Художник -  художественный -  художественно - художество, писать – писатель – письмо – письменно - письменный, служить -  служба – служебный; поэт – поэзия – поэтично - поэтический, радость – радостный – безрадостный - радостно. 

Задание 5. Найдите синонимы к следующим словам.

Недруг, друг, способный, известный, мужественный, крупный,  замечательный. 

Задание 6. Найдите антонимы к следующим словам.

Враг, злой, любить, любовь, бедный, бедность,  жизнь, безрадостный. 

Задание 7. Обратите внимание на значение слова тяжёлый  в следующих словосочетаниях: тяжёлый чемодан, тяжёлый стол, тяжёлая жизнь, тяжёлые условия жизни, тяжёлое детство. 

Задание 8. Прочитайте текст-биографию Тараса Шевченко.
Биография Тараса Шевченко (1814 – 1861)

Тарас Шевченко родился в марте 1814 года в Украине в крестьянской семье. Когда ему было девять лет, он потерял мать. Его отец – крепостной крестьянин, умер в поле, где работал. Сам Тарас, тоже крепостной, сначала был пастухом, а в пятнадцать  лет его взял в дом Энгельгардт, крупный украинский помещик. Его детство было тяжёлым и безрадостным. 

В 1831 году семья помещика переехала в Петербург. Тарас замечательно рисовал. Он очень хотел учиться, но должен был выполнять домашние работы. Его хозяин заметил способности Тараса и отправил его учиться , чтобы получить домашнего художника. В Петербурге на большие способности юноши обратили внимание  художники и писатели. Они попросили Энгельгардта дать Тарасу свободу, но помещик  хотел продать своего крепостного за большие деньги.

Тогда известный русский художник Карл Брюллов нарисовал и продал  картину. В 1834 году он выкупил Шевченко. Тарас поступил в Академию художеств в Петербурге и стал учеником Брюллова. В академии он получил прекрасное образование. 

Когда Шевченко занимался в академии, он начал писать стихи. В книге стихов «Кобзарь» Шевченко рассказал о тяжёлой жизни украинского народа. Шевченко стали называть Кобзарём. Затем поэт написал поэмы «Сон», «Катерина» и другие поэтические произведения.

В 1845 году Шевченко окончил академию и уехал в Украину. Здесь он много ездил по стране, знакомился с народным творчеством, изучал историю украинского народа. На родине Шевченко создал поэтические  произведения о борьбе украинского народа за свободу. 

У Шевченко был хороший голос – тенор. Он прекрасно пел. Он любил музыку Моцарта, Бетховена, Россини.
В 1847 году за стихи против царя и  крепостного права его арестовали и отправили солдатом в армию в Казахстан.  Ему запретили писать стихи и рисовать. Но он тайно продолжал писать и рисовать.  

10 лет служил солдат Шевченко в армии в очень тяжёлых условиях. В 1858 году он вернулся в Петербург больным человеком.

Шевченко выражал мысли и чувства украинского народа. Он был врагом самодержавия и крепостного права. Поэт верил в прекрасное будущее Украины и об этом он писал в своих произведениях. Его поэзия патриотическая, народная, свободолюбивая и лирическая.

В 1861 году, когда Тарасу Шевченко было 47 лет, он умер.

Произведения Шевченко перевели на многие языки мира. В Украине любят Шевченко и гордятся им.
Задание 9. Ответьте на вопросы.

1.В какой семье и когда родился Тарас Шевченко? 2. Каким было детство крепостного Тараса? 3. Кто помог Тарасу стать свободным человеком? 4. Где потом учился Тарас Шевченко? 5. Почему Шевченко арестовали и отправили в армию? 6. Сколько лет служил солдат Шевченко в армии? 7.Что написал поэт и художник Шевченко? 8. Почему украинцы  любят и гордятся Шевченко?
Задание 10. Закончите фразы. 

1. Тарас Шевченко родился … . 2. Его детство было … 3. В 15 лет Тараса взял в дом … . 4. Тарас замечательно … . 5. Хозяин отправил юношу учиться, чтобы … . 6. Они попросили Энгельгардта дать Тарасу … . 7. Художник Брюллов нарисовал … . 8.Тарас поступил в … . 9. Когда Шевченко занимался в академии, он … .10. Поэт написал … . 11. На родине Шевченко создал … . 12. У Шевченко был … .13. Тараса арестовали и … . 14. Шевченко выражал мысли … . 15. Его поэзия патриотическая, … . 16. В 1861 году, … . 
Задание 11. Разделите текст на части. Скажите, о чём говорится в каждой из них. Составьте план.

Задание 12. Прочитайте текст ещё раз и, используя свой план, кратко расскажите биографию Тараса Шевченко.

Задание 13. Кого из поэтов, художников, музыкантов вашей страны вы считаете близким по духу Тарасу Шевченко? Расскажите о нём. Как относятся к нему в вашей стране? 
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Задание 1. Запишите и переведите следующие слова и словосочетания.

Гимназия, традиция, праздник, радость = счастье, чиновник, повесть, с (большим) трудом, сюжет.

Задание 2. Запишите и запомните следующие глагольные словосочетания.

Ставить (что?) пьесу, комедию, спектакль (где?) в (домашнем) театре, на сцене; играть (что?) роли (где?) в театре; играть комические (трагические) роли; жить за (чем?) границей; собирать (что?) фольклор, встречать – встретить (кого?), найти (что?) работу, увлекаться (чем?) историей, литературой.

Задание 3. Найдите общий корень в следующих группах слов. Поставьте вопросы  к каждому слову. 
	кто?
	что?
	какой?
	как?


Комический – комик – комедия, одинокий – одинок – один, бедный – беден – бедняк – бедность, болеть – больной – боль, играть – игра – игрок. 

Задание 4. Прочитайте текст.

Николай Васильевич Гоголь (1809 – 1852)

Гоголь – великий украинский писатель. Он родился в Украине в небогатой дворянской семье недалеко от Полтавы. Его отец – поэт, драматург, режиссёр и актёр, любил литературу и театр, сам писал комедии и ставил их в своём  домашнем театре. 

В 1821 году Николай Гоголь поступил в гимназию в городе Нежине. Он учился в гимназии, занимался музыкой, пением и  играл в театре комические роли. С детства Гоголь любил украинский язык, украинскую природу, простой народ, его традиции и праздники. Особенно он  любил украинские песни:«Моя радость, жизнь моя песни! Как я вас люблю!» – писал он в письме другу, который собирал фольклор. Гоголь за свою жизнь собрал и записал более чем 600 песен.

Гоголь увлекался историей, литературой, театром. В гимназии он начал писать. Он создавал свои произведения на русском языке. 

После окончания гимназии Гоголь уехал в Петербург. Но столица встретила его холодно. С большим трудом нашёл он работу чиновника. Там он жил очень тяжело: был одинок, беден, часто болел. 

Там он много писал: романтические повести, пьесы, рассказы. В Петербурге он стал известным писателем. Гоголь ездил по России, по Украине. Долгое время жил за границей – и продолжал писать. 

Его самые знаменитые произведения: повесть «Тарас Бульба», роман «Мёртвые души», комедия «Ревизор» – знают во всём мире. Произведения Гоголя любили композиторы: Римский-Корсаков, Чайковский и др. На сюжеты его произведений написали 48 опер, 4 балета, много инструментальных произведений.

Задание 5. Ответьте на вопросы.

1.Когда и где родился Гоголь? 2.Что вы узнали об отце Гоголя? 3.Что любил Гоголь в детстве? 4.Где жил Гоголь после окончания гимназии? 5.Какие произведения написал Гоголь?

Задание 6. Составьте предложения со следующими словосочетаниями.

Домашний театр, играть в театре, комическая роль, украинский народ, жить за границей. 

Задание 7. Закончите предложения, используя текст.

1. Гоголь родился в … . 2.Гоголь поступил в … . 3.С детства Гоголь любил … . 4.В Петербурге Гоголь жил … . 5.Гоголь много писал … . 6.Его самые знаменитые произведения … . 7.За свою жизнь Гоголь собрал … . 

Задание 8. Подберите из текста существительные к следующим прилагательным по образцу (кто? что?).
ОБРАЗЕЦ: простой … - простой народ.

Украинский, дворянский, домашний, комическая, знаменитые.

Задание 9. Прочитайте текст ещё раз, составьте план к биографии Гоголя.

Задание 10. Расскажите биографию Гоголя по вашему плану. 
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Задание 1. Переведите слова и словосочетания, запишите их. 

Повесть, казак, смелый, битва, костёр, смерть, Запорожская Сечь, Польша, поляк, поляки, счастье, личное счастье, опыт, опытный (человек), патриот, характер, картина (чего?) жизни и борьбы, атмосфера (чего?) народной жизни.

Задание 2. Обратите внимание на глаголы. Запишите их.

Уважать (кого? что?), бороться против (кого?) врагов, борьба против врагов, участвовать (в чём?) в борьбе, погибать - погибнуть (он погиб), приносить – принести (что?) счастье, идёт битва, предавать – предать (кого? что?) народ, родину, предательство, предатель, убивать – убить (кого?), попадать – попасть (куда?) в плен, пытать (кого?), сжигать – сжечь (кого? что?), вспоминать – вспомнить (кого?), воплощать - воплотить (что?), иметь (что?) успех, прославлять – прославить (кого? что?).

Задание 3. Запишите и запомните синонимы и антонимы.

Смелый = мужественный, родина = отчизна, свобода = независимость, огромный  =  очень большой, жизнь  ≠  смерть, 
враг  ≠  друг, патриот  ≠  предатель, сильный  ≠  слабый, 
любить  ≠  ненавидеть.

Задание 4. Найдите общий корень в группах слов. Поставьте вопросы к каждому слову.
Родина – родной – родители – родиться, защитник – защищать – защита, казак – казацкий – казачество, борьба – бороться – борец, участник – участвовать – участие, Польша – поляк – польский, запорожский – Запорожье – запорожец, предатель – предательство – предать. 

Задание 5. Прочитайте текст. Ответьте на вопрос:
Какая главная тема повести?

Тарас Бульба

Повесть «Тарас Бульба» (1835) Гоголь писал девять лет. Он изучал историю Запорожской Сечи, жизнь, культуру украинских казаков. Повесть – это картина казацкой жизни и борьбы казаков против польских врагов. В этой борьбе участвуют умный, мужественный, опытный казак Тарас Бульба и два его сына – Остап и Андрий. Они хотят, чтобы их народ был свободным и независимым.
Старший сын Остап – сильный, смелый казак. Он уважает отца, любит Украину, хороший друг. Младший сын  Андрий – нежный, лиричный человек. Он мечтает о любви, о личном счастье. 

Старший сын Тараса Бульбы погиб во время битвы, когда защищал свою родину. Младший сын Андрий полюбил дочь богатого поляка – врага казаков. Но эта любовь не принесла ему счастье. Андрий предал свою родину, своих друзей, своего отца. «О что мне отец, товарищи и отчизна?» - говорит он. За предательство Тарас Бульба убил сына Андрия.

Идёт битва. В этой битве Тарас Бульба попадает в плен. Враги пытают его, но старый казак молчит. 

Враги сжигают Тараса Бульбу на костре. В последнюю минуту он не думает о смерти. Он думает о своих товарищах, о родине, о своей Украине. Последние его слова: «Прощайте, товарищи! Вспоминайте меня!..». Патриот Тарас Бульба  воплощает в себе всю народную Украину.
Задание 6. Составьте предложения по моделям и запишите их.

Кто? изучал что?, кто? участвует в чём?, кто? погиб когда? кто? предал кого? что? кто убил кого?, кто? попадает куда?, кто? пытает кого? кто? думает о ком? о чём?, кто воплощает что?
Задание 7. От данных существительных образуйте прилагательные по образцу.

ОБРАЗЕЦ: народ – народный.
Казак, нежность, народ, история, опыт,  сила, смелость, старость, богатство, героизм, Украина, Польша, Запорожье. 

Задание 8. Закончите предложения, используя текст. 

1. Повесть Гоголя «Тарас Бульба» – это … . 2. В этой борьбе участвуют … . 3. Старший сын Остап - … . 4. Младший сын Андрий - … 5. Андрий предал …  . 6. Тарас убил … . 7.Враги сжигают Тараса на … .  8. Он думает о … .
 Задание 9. Прочитайте микротекст. Ответьте на вопрос: Чем отличается повесть от оперы? 

На основе повести Гоголя «Тарас Бульба» украинский композитор Лысенко в 1890 году написал историческую оперу «Тарас Бульба». Композитор десять лет писал её. Это лучшая его опера. Главные герои оперы: Тарас Бульба, его два сына Остап и Андрий, Марильца - любимая девушка Андрия . Композитор в музыке создаёт героическую атмосферу народной жизни, показывает сильные характеры казаков, для которых самое главное в жизни – свобода и независимость Украины.
В последнем акте оперы Тарас Бульба убивает предателя-сына Андрия. Тарас и его сын Остап живы. Опера оканчивается песней запорожских казаков. Они прославляют Тараса и его сына Остапа.

Задание 10. Составьте вопросы к тексту и ответьте на них. 

Задание 11. Прочитайте текст ещё раз и расскажите
 о Тарасе Бульбе и его двух сыновьях.
Урок 8
Задание 1. Запишите слова и словосочетания и переведите их. 

Поэтесса (поэт), писательница (писатель), дворянская (семья), юрист, образованный человек, способный = талантливый человек, братство народов, персонаж сказки, драматический, отношения, гармония, сцена, болезнь туберкулёз, подолгу (долго), из-за болезни, передать (кому? что?), призывать (кого? к чему?), оптимистичный, жизнелюбивый, персонаж, отношения между (кем? чем?), идея, идёт балет (опера). 

Задание 2. Прочитайте текст. 

Леся Украинка (1871 – 1913)

Все в Украине знают и любят стихи, поэмы и драмы замечательной поэтессы Леси Украинки. 

Леся родилась в образованной дворянской семье. Её отец был юристом, а мать писательницей. Это была очень дружная семья. Дети помогали друг другу, жили весело и интересно. В доме было много книг и журналов. Мать любила литературу, музыку, природу. Любовь ко всему этому она передала своим детям. Любимыми книгами детей были «Кобзарь» Шевченко, стихи Пушкина, сказки Андерсена. 

В 4 года Леся научилась читать, а в 9 лет написала своё первое стихотворение. Она интересовалась народным творчеством, сказками, легендами, знакомилась с народными традициями. Леся занималась дома с учителями. Она была очень способной девушкой. Она играла на пианино, рисовала, писала музыку и, конечно, стихи. Ей нравилось изучать иностранные языки. Она свободно разговаривала не только на родном – украинском, но и на русском, польском, французском и немецком языках, знала итальянский, болгарский, английский языки. Леся переводила произведения Шекспира, Байрона и других известных поэтов. 

У Леси был сильный характер. Несмотря на тяжелую болезнь (туберкулёз), она много занималась самостоятельно. Из-за болезни она подолгу жила на юге: в Крыму, Италии, Египте. 

В её поэзии – любовь к Украине, её народу, природе. Она призывала украинский народ к свободе, к братству народов.

Леся Украинка написала много стихов, около двадцати драматических произведений. Её поэзия лиричная, оптимистичная и жизнелюбивая. Одно из её лучших драматических произведений – драма-сказка «Лесная песня». Поэтесса использовала в ней украинский фольклор. В драме мы видим два мира – мир фантастический и мир реальный, земной. Здесь действуют сказочные персонажи – Мавка, Лесовик и земные люди – Лукаш, мать Лукаша, женщина Килина. Отношения между природой и человеком, гармония между ними – основная художественная идея произведения Леси Украинки.
Одна из самых красивых улиц в Киеве носит её имя – бульвар Леси Украинки. На этом бульваре стоит прекрасный памятник поэтессе. 

На сцене Национальной оперы Украины идёт балет «Лесная песня», который создали  на основе драмы-сказки Леси Украинки. 

Народ Украины любит и помнит свою великую дочь. 

Задание 3. Ответьте на вопросы.

1. Что вы узнали о семье Леси Украинки? 2. Чем интересовалась и что любила делать Леся7 3. Что создала Леся Украинка? 4. Какая главная идея драмы-сказки «Лесная песня»?
Задание 4. Запишите новые слова и словосочетания и переведите их. 

Контролёр, гардероб, артист, танец, сцена, партер (10-й ряд), либретто, поляна,  увертюра, программа = программка, лес, лесная (девушка), нежная девушка, мечта, парень = юноша, деревня, деревенский (парень), трудолюбивый (человек), стыдно, бросить (кого?) девушку.
Задание 5. Переведите следующие глаголы с частицей  -ся.
Волноваться, собираться – собраться, раздеваться – раздеться, появляться – появиться, подниматься - подняться, готовиться – подготовиться, нравиться - понравиться. 

Задание 6. Переведите следующие словосочетания. 

Звонок звенит (звенеть), свет гаснет (гаснуть), тишина наступает (наступать), занавес поднимается  (подниматься), вернуть любовь, потерять любовь.   

Задание 7. Запомните антонимы. 

Грустный  ≠  весёлый, потерять  ≠  найти, поздно  ≠  рано, помнить  ≠  забыть, бросить  ≠  вернуть.

Задание 8. Прочитайте текст .

Мы идём на балет

Сегодня мы идём в Национальную оперу Украины на балет «Лесная песня». Я первый раз в жизни иду смотреть балет в театре, поэтому немного волнуюсь: всё ли мне будет понятно, понравится ли мне балет? 

Начало спектакля в 7 часов вечера, и у меня ещё есть время подготовиться. 

Перед театром уже собрались люди.  Мы входим в театр, показываем контролёру билеты, раздеваемся в гардеробе. 

Теперь нужно обязательно купить программку, чтобы узнать, какие артисты сегодня танцуют, и либретто, чтобы понять, о чём артисты сегодня расскажут нам с помощью танца.

Женщина, работник театра, посмотрела наши билеты и показала нам места. Наши места  в театре – в десятом ряду. Мы садимся и смотрим программку. 

Звенит последний звонок, в зале медленно гаснет свет и наступает тишина. 

Звучит увертюра. Поднимается занавес. На сцене – лесная поляна. Здесь в лесу сейчас появятся сказочные фольклорные персонажи, и мы увидим историю любви лесной девушки и простого деревенского парня, талантливого музыканта.

Мавка, сказочная девушка из леса, полюбила Лукаша и решила жить вместе с ним. Но она не понравилась матери Лукаша.  Мать нашла сыну молодую, трудолюбивую деревенскую женщину Килину, которая стала его женой. 
Лукаш не может забыть нежную Мавку. Мавка, как мечта, появляется перед ним. Лукашу стыдно, что он бросил лесную девушку. Но поздно – вернуть любовь невозможно. 

Конец сказки грустный – герои потеряли свою любовь и счастье. Теперь мы знаем: главное – не только найти свою любовь, но и не потерять её. 

Задание 9. Ответьте на вопросы.

1.Почему студент волнуется? 2.Когда начинается спектакль? 3.Что студенты купили в театре? Почему? 4.Где они сидели? 5.О чём рассказывает балет? 6. Почему эта история любви грустная? 
Задание 10. Прочитайте диалог.

Диалог

Цзя:         Ну что, понравилось?

Ахмед:     У меня нет слов.

Цзя:         В арабских странах нет классического балета?

Ахмед:    Да, такого нет, к сожалению.

Цзя:        Ну, что тебе особенно понравилось?

Ахмед:   Что? Ну всё-всё! Музыка, костюмы, танцы, содержание. А кто написал музыку к балету?

Цзя:      Украинский композитор Скорульский. Он создал много музыкальных произведений: оперу, симфонии, романсы. Но этот балет – лучший в его творчестве. 

Ахмед:  А ты знаешь, когда он написал музыку к балету?

Цзя:     Да, преподаватель рассказывал нам, что композитор написал музыку в 1936 году, но балет поставили только в 1946 году в Киеве. Он и сегодня успешно идёт в разных театрах.

Ахмед:  Да, балет – это праздник, это сказка, это очень хорошо!
Задание 11. Ответьте на вопросы.
1. Понравился ли балет «Лесная песня» студентам? 2. Что вы узнали об украинском композиторе Скорульском? 3. Знакомы ли вы с украинским балетом?
Задание 12. Расскажите о Лесе Украинке и её драме «Лесная песня».
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