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ВВОДНЫЙ ЛИНГВОПРЕДМЕТНЫЙ КУРС 
НА ИНТЕРАКТИВНОЙ ДОСКЕ
В статье  рассматривается использование электронной доски Smart Board в вводном лингвопредметном курсе на начальном этапе обучения  русскому языку как иностранному студентов инженерно-технических специальностей.
Ключевые слова: мультимедийные средства обучения, электронная доска, научный стиль речи, вводный лингвопредметный курс, речевое общение.
ПОЧАТКОВИЙ ЛІНГВОПРЕДМЕТНИЙ КУРС 
НА ІНТЕРАКТИВНІЙ ДОШЦІ
У статті розглянуто використання електронної дошки Smart Board у лінгвопредметному курсі на  початковому етапі навчання російської мови як іноземної студентів інженерно-технічних спеціальностей.
Ключові слова: мультимедійні засоби навчання, електронна дошка, науковий стиль мовлення, початковий лінгвопредметний курс, мовленнєве спілкування.

ENTRY LEVEL LINGUO-SCIENTIFIC COURSE ON THE  INTERACTIVE WHITEBOARD
The article deals with the use of Smart Board technology as a tool for the  linguo-scientific course for Science and Engineering students on the initial stage of Russian as a foreign language mastering.
Keywords: multimedia training resources, interactive whiteboard,         scientific prose style, entry level linguo-scientific course, verbal communication.

Обучение профильному речевому общению в учебно-научной сфере, ориентированному на будущую специальность студентов, – одна из важнейших задач на этапе предвузовской подготовки инофонов. Рациональное сочетание традиционных образовательных материалов (печатных, бумажных) с современными мультимедийными ресурсами позволяет обеспечить диалоговый режим в ходе решения познавательных задач, мотивировать учебную деятельность каждого учащегося в отдельности и всей группы, в целом, оптимизировать процесс обучения (Э. Г. Азимов, А. Н. Богомолов,                     А. Д. Гарцов, Л. А. Дунаева, О. И. Руденко-Моргун, А. В. Тряпельников и др.). Наиболее универсальным и эффективным электронным средством обучения является  интерактивная доска Smart Board, которая подключена к сети Интернет с его огромными информационными ресурсами и включает в свою систему  компьютер, большой сенсорный экран и мультимедийный проектор. 
 
Экранное комбинирование текстов, графических изображений (схем, таблиц, рисунков), фото, мультипликации, выразительное голосовое (дикторское) и музыкальное сопровождение изображений, светоцветовые, звуко-шумовые эффекты, шрифт и под.  расширяют спектр форм и приёмов педагогического воздействия на учащихся.

Доступное в толковании зрительное подкрепление слуховой и письменной информации  в комфортной обстановке урока облегчает понимание и порождение речи, особенно в условиях ограниченных языковых возможностей на стартовом этапе изучения русского языка как иностранного.
Создаются благоприятные условия для речевой деятельности и познавательной активности студентов, мышление которых формируется в эпоху цифровых технологий – эпоху «клиповой ментальности, прорастания в сознании экранной культуры», которая уже породила целое «поколение, подключённое к сети» (Даг Джонсон).
Занимательный, суггестивно-воздействующий учебный материал, представленный в цифровом формате на стадии введения, при повторении, закреплении и обобщении, а также при контроле и самоконтроле способствует успешному протеканию на занятиях эмоционально-когнитивных процессов.
Технологии мультимедиа активизируют речемыслительные процессы, включая подсознание, интуицию, предоставляют огромные  возможности для фантазии, воображения, для развития наглядно-образного, ассоциативного мышления студентов. Преподаватели имеют возможность опираться на вербальные и образные компоненты, присущие индивиду в процессе запоминания и мышления, учитывать в процессе обучения национальную специфику учебной деятельности инофонов из разных регионов мира. Так, именно через зрительный канал  –  графическую, предметную, художественно-изобразительную наглядность  –  китайские студенты лучше воспринимают новый материал и быстрее его усваивают.
Благодаря взаимосвязи вербальной, аудиальной и визуальной составляющих, технологическое – мультимедийное образовательное  окружение вызывает интерес студентов, а «интерес – это резец памяти», способствующий прочному и глубокому запоминанию (Т. И. Капитонова). Мультимедийная среда эффективно воздействует на эмоциональную сферу учащихся, повышает психоэмоциональный тонус, настрой всех субъектов лингводидактического процесса, создаёт комфортную и неповторимую обстановку на уроке, включающую моменты релаксирующего характера, рекреативные (музыкальные), развлекательные паузы. 
Преподаватель на занятии может быстро и оперативно вносить изменения на электронной доске в подготовленный учебный материал: обновлять, добавлять, гибко модифицировать его. С помощью маркера (или руки) студенты и преподаватели могут писать на доске, рисовать, выделять главные мысли, изменять размеры изображений, детализировать. Можно буквально «физически» взаимодействовать с доской: дотрагиваясь до её поверхности, передвигать буквы, числа, слова, изображения, что чрезвычайно нравится студентам-кинестетикам.                      

Как показывает собственный опыт разработки мультимедийных материалов и проведения учебных занятий на их основе, оптимально и весьма продуктивно использование интерактивной доски при обучении иностранных студентов, будущих специалистов инженерно-технического профиля, в первом семестре в учебно-научной сфере коммуникации. Предназначенный для работы в мультимедийной аудитории вводный лингвопредметный курс в рамках первого модуля по научному стилю речи содержательно и лексически сопрягается с комплексом традиционных печатных учебных пособий, созданных преподавателями кафедры по русскому языку и общеобразовательным предметам (черчению, химии, физике) на подготовительном отделении [1]. Используя в работе с инофонами данные учебные материалы, преподаватели формируют предметно-речевые умения студентов и закладывают основы владения языком будущей специальности.
Учебная работа на электронной доске с предлагаемыми материалами, как правило, предваряет введение определённой темы на занятиях по общеобразовательным предметам. На раннем этапе изучения русского языка как иностранного чрезвычайно мал лексический и грамматический запас учащихся, а на занятиях по профильным дисциплинам студенты  встречаются сразу с большим объёмом общенаучной лексики, незнакомым понятийно-терминологическим аппаратом на русском языке. Чтобы облегчить восприятие и  понимание инофонами первых занятий по общеобразовательным предметам, ускорить их академическую адаптацию,  русист вводит и отрабатывает минимум необходимых лексических и грамматических единиц на материале научной речи. Первые занятия по  общеобразовательным дисциплинам и русскому языку пересекаются и содержательно совпадают. Задача русиста, в первую очередь, на материале научного содержания обучать студентов разным видам речевой деятельности, формировать первичные навыки и умения чтения, аудирования, письма и говорения.

Подъязык черчения студенты начинают изучать в мультимедийной аудитории на 3-й неделе занятий по русскому языку (предлагается восемь уроков по следующим темам: чертёжные инструменты и материалы, линии, углы, геометрические фигуры). Контрольный урок предусматривает устное выступление студента  –   самостоятельно составить сообщение "На уроке черчения" или "В кабинете чертёжной графики" (после учебной экскурсии на кафедру начертательной геометрии).

Подъязык химии студенты начинают изучать на 5-й неделе (разработано семь уроков по таким темам: в кабинете химии, химические элементы и символы, вещества и их свойства, агрегатное состояние вещества). На заключительном занятии каждый студент, опираясь на таблицы, изображения, представленные на электронной доске, отвечает на один из контрольных вопросов при активном участии всех студентов группы, которые также могут включаться в обсуждение проблемы: задавать дополнительные вопросы, оценивать, корректировать ответы товарищей и помогать им. Таким образом активизируется внимание инофонов, развиваются элементарные навыки общения.
Подъязык физики на электронной доске изучается с 7-й недели (десять уроков по таким темам: физические величины и их измерение, векторы и скаляры, движение и покой, механическое движение, прямолинейное и криволинейное движение). Контрольное занятие проходит как небольшая видеолекция преподавателя-предметника "Мы изучаем физику", на которой наглядно представлены приборы, рисунки, таблицы, схемы. Объём    минилекции  – 250 слов, время звучания –  5 – 6 мин. Понимание содержания лекции проверяется преподавателем русского языка в форме тестов.
Каждый урок, рассчитанный на два академических часа занятий (учебную пару) в мультимедийной аудитории, методически структурирован в соответствии с последовательностью, видами и способами работы над подъязыками базовых  дисциплин.
Разработанные уроки включают лексику, грамматический материал (род, число, склонение имён, спряжение глаголов и т.п.), речевые модели, схемы, таблицы, тексты, диалоги, различного типа упражнения и задания (в том числе основанные на игровой методике). Тексты и диалоги, а также вопросы на их понимание представлены в графическом виде и озвучены. 
В курсе широко используется наглядность при семантизации тематической общенаучной лексики, а также при её активизации в речевой практике. В сознании учащихся закрепляется фонетический (звучание),  визуальный и графический (написание) образ слов. Например, наименования конкретных предметов, различных свойств: чертёжные инструменты и материалы, химическая посуда, измерительные приборы, вещества и их свойства и под. Динамическое представление процессов – разнообразные примеры механического движения (машина едет, ракета летит, человек идёт, спортсмен бежит и под.), природных явлений (идёт дождь, снег, растёт дерево, изменяется агрегатное состояние вещества и т.д.) –  "оживляются" при помощи элементов анимации. 

Анимационный показ также наглядно демонстрирует  грамматические явления, необходимые для усвоения в минимальном объёме и формирования языковой догадки иностранных студентов (в частности, словообразование, когда показываются возможности образования  глагольных производных, а студенты вовлекаются в сам процесс их "конструирования"). Видеофрагменты демонстрационных полётов самолётов используются при объяснении положения тела в определённый момент времени (что? находится относительно чего? : пилот  – самолёт, самолёт – Земля, пилот – аэродром         и под.). При помощи термометра и транспортира, которые имеются в коллекции интерактивной доски Smart Board, в занимательной игровой форме отрабатывается произношение, активизируется моторно-двигательная память и непроизвольное запоминание числительных и словосочетаний, в состав которых они входят, и т. д.
На наш взгляд, предлагаемый визуальный ряд должен быть выразительным, ярким, привлекательным. Цвет оказывает большое влияние на психоэмоциональное состояние учащихся. Красочный, насыщенный, эстетически привлекательный визуальный ряд вызывает позитивные эмоции, которые, как известно, повышают продуктивность когнитивных процессов – мышление, запоминание, способствуют креативному подходу к решению различного рода учебных задач. Использование 10 – 15 слайдов на одном занятии, как свидетельствует опыт, не перегружает учащихся. Хотя следует отметить, что утомление студентов  при интенсивной работе с мультимедийными средствами наступает быстрее, чем в формате традиционного урока.

В разработанном курсе, в основном, озвучены все новые слова, тексты и диалоги, которые выступают как эталонные образцы для формирования слухо-произносительных навыков, фонетической культуры речи инофонов.  Возможность многократного предъявления обеспечивает интенсивное повторение (затверживание) слов, словосочетаний, речевых моделей. Фонетическая отработка материала по научному стилю речи предусматривает установление и закрепление звуко-буквенных соответствий, обучение ритмике слова, слитное чтение синтагм, правильное интонационное оформление фраз, связного текста. Таким образом, уделяется большое внимание звуковой, акцентно-ритмической и интонационной правильности речи учащихся, одновременному формированию звукового, зрительного и речедвигательного образа слов. В курсе представлены также аудитивные задания, диктанты на выработку элементарных навыков записи со слуха слов, фраз, микротекстов, на развитие памяти, а также навыков техники письма. На этих материалах развиваются механизмы аудирования, идёт подготовка к восприятию возрастающих по объёму аудиотекстов, формируются навыки письма в заданном темпе и т. д.
Итак, современные мультимедийные материалы в едином комплексе с печатными учебными пособиями создают ту технологию обучения, которая способствует, в пределах вводного лингвопредметного курса, формированию прочной базы предметно-коммуникативных и речевых навыков и умений, необходимых и достаточных для иностранных студентов инженерно-технических специальностей в реальных ситуациях учебно-научного общения. Исследовательская и методическая работа преподавателей-русистов по совершенствованию учебно-методического обеспечения в соответствии с программой предвузовского обучения и внедрение таких инновационных форм обучения в учебный процесс сегодня чрезвычайно актуальны и востребованы.
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