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Інформаційний бюлетень № 7-8
Липень-серпень 2016 р.
Вітаємо користувачів Науково-технічної бібліотеки Національного авіаційного університету на сторінках чергового випуску Інформаційного бюлетеня! До Вашої уваги щомісячна інформація про електронні ресурси, нові книжкові та періодичні видання, які можна переглядати в розділі «Віртуальні виставки» на сайті НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua
Всі побажання та пропозиції щодо поліпшення інформаційного обслуговування Ви можете надсилати на електронні адреси: ntb@nau.edu.ua; melodika@nau.edu.ua або телефонуйте за номерами: 78-53; 78-50.

Адреси, які можуть стати Вам у пригоді:
- Довідково-пошукова система НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/
- Наукова періодика НАУ: http://jrnl.nau.edu.ua/
- Електронний репозитарій НАУ: http://er.nau.edu.ua/
- Віртуальна бібліографічна довідка НАУ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/helper/
Цікаві ресурси НТБ НАУ
Спілкуватися зі спеціалістами бібліотеки та отримувати консультації можна у розділі Web-сайту «Консультація (Форум)» http://www.lib.nau.edu.ua/forum. Для цього необхідно ввести особисті логін та пароль на першій сторінці сайту.

Накази та розпорядження керівництва університету щодо формування електронної бібліотеки НАУ знаходяться на сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” за адресою: http://www.lib.nau.edu.ua/profesors/normdoc.aspx
Перелік наукових видань НАУ, що входять до провідних міжнародних наукометричних баз даних знаходиться за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=358
Рейтинг викладачів НАУ, згідно з наукометричною базою даних Скопус, що знаходиться сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” можна знайти за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/naukpraci/rating.php
Реалізація книжок видавництва НАУ
Шановні читачі!

Науково-технічна бібліотека НАУ здійснює реалізацію книжок видавництва НАУ. Книжки можна придбати:

· 4 корпус: І поверх, кімната №19, магазин у залі абонементу навчальної літератури для молодших курсів НТБ НАУ;

· головний бібліотечний корпус: ІІІ поверх, кімната № 26, магазин у залі абонементу гуманітарної літератури НТБ НАУ.

Нові електронні ресурси
(найновішу інформацію щодо тріал-доступів НАУ завжди можна знайти на сайті НТБ НАУ http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=topics&f=37)

У НАУ передплачено доступ до електронної бібліотеки видавництва ЦУЛ
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З 1 квітня 2016 р. по 1 квітня 2017 р. НТБ НАУ надає доступ до електронної бібліотеки Центру Учбової Літератури (ЦУЛ). 
 Умови користування ресурсами:
-Всі ресурси та послуги Ви використовуєте не з комерційною метою;

-Використовуючи повнотекстові бази даних, Ви не застосовуєте спеціальних програм для зкачування та послідовних зкачувань архіву (цілого журналу або окремих його випусків).
 Доступ до ресурсу з усіх комп'ютерів університету та бібліотеки, за адресою: http://www.culonline.com.ua/, використовуючи Логін: avia-nau та Пароль: library. Логін та пароль ввести у формі з правого боку сторінки, вгорі.
 Видавництво ТОВ "Центр навчальної літератури" надає доступ до електронних версій книг. Колекція нараховує понад 700 найпопулярніших книг власного видання за різними тематиками: аудит, бухгалтерський, кадровий облік (91 книга), фінанси (90 книг), економіка (264 книги), менеджмент (102 книги), маркетинг (27 книг), правова література (94 книги), гуманітарні науки (196 книг), природничі та технічні науки (94 книги).
У НАУ передплачено доступ до Scopus.
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З 1.06.2016 по 31.05.2017 для читачів НАУ з'явився доступ до найбільшій у світі базі даних рефератів та цитування рецензованої літератури Scopus. (доступ з території НАУ або за видаленим VPN доступом)

Scopus (http://www.scopus.com/) представляє собою найбільшу в світі єдину реферативну базу даних, яка індексує більш ніж 21 000 найменувань науково-технічних та медичних журналів приблизно 5 000 міжнародних видань. Щодня оновлювана база даних Scopus включає записи, навіть до першого тому, першого випуску журналів провідних наукових видавництв. Вона забезпечує неперевершену підтримку у процесі пошуку наукових публікацій та пропонує посилання на усі реферати з широкого обсягу доступних статей, які вийшли.

Розробникам, які відповідають за інформаційне наповнення, довелося оцінити велику кількість джерел, аби гарантувати відображення наукової літератури самої високої якості, у тому числі публікацій у відкритому доступі (Open Access), труди наукових конференцій, а також матеріали, які доступні лише у електронному вигляді. Пошукова система Scopus також пропонує Research Performance Measurement (RPM) — засоби контролю за ефективністю досліджень, які допомагають оцінювати авторів, напрямки досліджень та журнали.
Зміст та основні переваги
21 000 журналів, які рецензуються (у тому числі 3 800 журналів Open Access) (Завантажити в xls)

100 000 книг

390 назв Trade Publications

370 книжкових серій (триваючих видань)

6,8 млн. конференційних доповідей з трудів конференцій

50 млн. записів:

29 млн. записів з посиланнями з 1996 р. (з яких 84% складають пристатійну літературу)

21 млн. записів з 1996 р. до 1823 р.

27 млн. патентних записів від п’яти патентних офісів

Статті, які знаходяться у підготовці до друку (“Articles¬in¬Press”), із більше ніж 3 850 журналів.

Включає інформацію із спеціалізованих баз даних компанії Elsevier (наприклад, Embase, Compendex та ін.), а також основних баз інших видань (наприклад, Medline), авторські профілі з детальною інформацією про автора та оцінкою його наукової діяльності, профілі організацій з детальною інформацією та оцінкою їх наукової діяльності, функція Analytics дозволяє проводити порівняння журналів згідно з різними бібліометричними показниками (SNIP та SJR).
Переваги перед іншими базами даних:
Scopus перевищує за повнотою та ретроспективною глибиною більшість баз даних, які існують у світі;

повна інформація про російські організації, російські журнали та російських авторів, зокрема показники цитування; засоби контролю ефективності досліджень, які допомагають оцінювати авторів, організації, напрямки досліджень та журнали;

відсутність ембарго, індексації та поява багатьох рефератів до того, як вони будуть надруковані; зручний і простий в освоєнні інтерфейс;

можливість в один крок побачити розбивку результатів за усіма можливими джерелами пошуку (кількість у наукових журналах, патентах, наукових сайтах в Інтернет), а також деталізовану картину за назвами журналів, авторами та співавторами, організаціями, роками, типами публікацій тощо;

демонстрація усіх варіантів написання журналу, прізвища та імені автора, назви організацій, які зустрічаються.

Тріал-доступ до електронної бібліотеки

Taylor & Francis Group
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З 12.107.2016 по 10.08.2016 У НАУ відбуваєтся тріал доступ до наступних колекцій книжок видавництва Taylor & Francis Group: 

- MATHnetBASE CONTENT

- ITECHnetBASE CONTENT

- PHYSICSnetBASE CONTENT

Адреса доступу http://www.crcnetbase.com/ 
(під час пошуку бажано поставити відмітку Full Access Content Only у вершній частині екрану)

По закінченні тесового доступу очікуємо на Ваші відгуки щодо даних ресурсів.

Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет. Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&m=532&#post532

У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки Міжнародного валютного фонду 

Для НАУ надано доступ до колекцій IMF eLibrary. У фондах бібліотеки представлені доповіді та огляди Міжнародного валютного фонду, публікації з питань світової економіки, міжнародних фінансів, зовнішньоекономічних відносин, статистичні матеріали, періодичні видання англійською та російською мовами. 

Умови доступу: 

Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет. Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&m=532&#post532

Нові надходження за липень-серпень 2016 р.

КНИГИ
Basics of manufacturing technologies of the devices for on-board control systems : guide to laboratory work for students majoring in the area 6.050201 ''System engineering'' / Ministry of education and science of Ukraine, National aviation university ; Chikovani V. V., comp. - Kyiv : NAU, 2014. - 56 p.
Cargo transportation : term paper method guide for students of major 1004 ''Transport technologies'' / Ministry of education and science of Ukraine, National aviation university ; Gabrielova T. Yu., Ivannikova V. Yu., comp. - Kyiv : NAU, 2015. - 32 p.
Pyanykh, B. Ye. Electric and electronic circuit theory. Electric circuits : manual / B. Y. Pyanykh, E. G. Aznakayev, M. S. Bidnyi ; Ministry of education and science of Ukraine, National aviation university. - Kyiv : NAU, 2015. - 244 p.
Аналітична хімія. Теоретичні основи якісного та кількісного аналізу : навчально-методичний посібник / М. В. Шевряков, М. В. Повстяний, 
Б. В. Яковенко, Т. А. Попович ; МОН України. - Херсон : ОЛДІ-ПЛЮС, 2013. – 404 с.
Беляев, Н. Р. Введение в теорию приближенных вычислений : учебное пособие / Н. Р. Беляев, И. В. Танатаров ; МОН МС Украины, Харьковский национальный ун-т им. В. Н. Каразина. - Харьков : ХНУ им. В. Н. Каразина, 2012. - 272 с.
Васілевський, О. М. Основи теорії невизначеності вимірювань : навчальний посібник / О. М. Васілевський, В. Ю. Кучерук ; МОН України, Вінницький національний технічний університет. - Херсон : Олді-плюс, 2013. - 224 с.
Введение в нормативную теорию принятия решений. Методы и модели : монография / В. В. Крючковский, Э. Г. Петров, Н. А. Соколова, В. Е. Ходаков. - Херсон : Гринь Д. С., 2013. - 284 с.
Вин, Джеффри  Искусство web-дизайна / Д. Вин. - Санкт-Петербург : Питер, 2003. - 224 с.
Віктор Дмитрович Романенко. Життя, присвячене науці / НАН України, Ін-т гідробіології ; Крот Ю. Г., упоряд. - Київ : Академперіодика, 2010. - 172 с.
Гнесь, І. П. Багатоквартирне житло: тенденції еволюції : монографія /          І. П. Гнесь ; МОН України, Національний ун-т "Львівська політехніка". -   Львів : Львівська політехніка, 2013. - 652 с.
Грицюк, Л. С. Проектування закладів харчування : навчальний посібник / Л. С. Грицюк, С. М. Лінда, В. Б. Якубовський ; МОН МС України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - Львів : Львівська політехніка, 2012. - 184 с.
Дем'янчук, Г. С. Українське краєзнавство: сторінки історії /                              Г. С. Дем'янчук, А. Г. Дем'янчук, Б. Г. Дем'янчук. - Київ : Просвіта, 2006. -  296 с.
Дида, І. А. Екологічні основи традиційної української архітектури : монографія / І. А. Дида ; МОН України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - Львів : Львівська політехніка, 2009. - 332 с.
Дідик, В. В. Планування міст : навчальний посібник / В. В. Дідик,                       А. П. Павлів ; МОН України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - Львів : Львівська політехніка, 2003. - 412 с. 
Добровольский, А. В. Чернобыль: есть только миг между прошлым и будущим... : лекция на заданную тему / А. В. Добровольский. - Симферополь : АРИАЛ, 2013. - 280 с.
Дудикевич, В. Б. Електроніка та мікросхемотехніка : навчальний посібник. Ч 1. Електроніка / В. Б. Дудикевич, Г. В. Кеньо, І. В. Петрович ; МОН України, Національний університет "Львівська політехніка". - Львів, 2010. - 204 с.
Загальноукраїнський проект "Екологія та природні багатства України" = Ekology and natural resourses of Ukraine : презентаційно-іміджевий альманах. Вип. 1. - Київ : Новий світ, 2004. - 320 с. 
Єльцов, С. В. Практикум з фізичної та колоїдної хімії : навчальний посібник / С. В. Єльцов, Н. О. Водолазька ; МОН МС України, Харківський національний ун-т ім. В. Н. Каразіна. - Харків : ХНУ ім. В. Н. Каразіна, 2012. - 236 с.

Єсін, В. І. Безпека інформаційних систем і технологій : навчальний посібник / В. І. Єсін, О. О. Кузнецов, Л. С. Сорока ; МОН МС України, Харківський національний ун-т ім. В.Н. Каразіна. - Харків : ХНУ                   ім. В. Н. Каразіна, 2013. - 632 с.
Жук, А. Я. Основи наукових досліджень в сфері практичної механіки : навчальний посібник. Кн. 1. Теоретичні дослідження / А. Я. Жук,                    Н. К. Желябіна, Г. П. Малишев ; МОН МС України, Запорізька державна інженерна академія. - Київ : Кондор, 2012. - 186 с.
Загальна мікробіологія : лабораторний практикум для студентів напряму підготовки 6.040106 "Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування" / МОН України, Національний авіаційний університет ; Матвєєва І. В., Крамаренко Р. М., уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 80 с.
Ідак, Ю. В. Основи об'ємно-просторової композиції : навчальний посібник / Ю. В. Ідак, Т. М. Клименюк, О. Й. Лясковський ; МОН України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - Київ : Львівська політехніка, 2014. - 212 с.
Інформаційні технології : лабораторний практикум для студентів напряму підготовки 6.170101 "Безпека інформаційних і комунікаційних систем" / МОН України, Національний авіаційний ун-т ; Дубчак О.В., Мелешко О.О., уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 80 с.
Інформаційні технології : методичні рекомендації до практичних занять для студентів напряму підготовки 6.170101 "Безпека інформаційних і комунікаційних систем" / МОН України, Національний авіаційний університет ; Дубчак О.В., Мелешко О.О., уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 48 с.
Клименюк, Т. М. Архітектурні обміри та інвентаризація пам'ятників : навчальний посібник / Т. М. Клименюк, Х. С. Бойко ; МОН України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - 2-ге вид. - Львів : Львівська політехніка, 2012. - 176 с.
Коврижкин, Ю. Л. Научно-технические основы оптимизации планирования ремонтов, испытаний и контроля на АЭС с ВВЭР : монография / Ю. Л. Коврижкин, В. И. Скалозубов, В. Ю. Кочнева ; НАН Украины, Ин-т проблем безопасности АЭС. - Чернобыль : Книга, 2009. - 120 с.
Комп'ютерні видавничі системи : лабораторний практикум для студентів напряму підготовки 6.051501 «Видавничо-поліграфічна справа» / МОН України, Національний авіаційний ун-т ; Шибицька Н. М., уклад. - Київ : НАУ, 2014. - 32 с.
Курило, І. В. Основи технології напівпровідникових матеріалів : навчальний посібник / І. В. Курило, С. К. Губа ; МОН МС України, Національний університет "Львівська політехніка". - Львів, 2012. - 240 с.
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