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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ В МІЖНАРОДНІЙ ПРАКТИЦІ
В сучасних умовах постійного розвитку суспільства і безперервного надходження нових даних важливим фактором є уміння правильно трактувати інформаційні масиви, мінімально прогнозувати перспективи. Аналітика є універсальним засобом контролю і дослідження росту інформаційної індустрії. Багатоаспектність інформаційних проблем вимагає постійних фундаментальних теоретичних досліджень та активної практичної діяльності (наприклад, пошуку нових засобів фільтрації, накопичення, розповсюдження інформації).

Ознайомлення із самою сутністю та особливостями функціонування інформаційно-аналітичної діяльності на теренах США, Великобританії та інших Європейських країн може позитивно вплинути на розвиток цієї науки в Україні. Більш детальне з'ясування сучасного стану у сфері аналітичної діяльності і дослідження основних тенденцій у міжнародній практиці має вплинути на подальший розвиток вітчизняних засобів продукування та поширення інформації у суспільстві. 

Очевидно, що аналіз має місце не тільки в професійній діяльності студентів-документознавців. Це специфічний різновид інтелектуальної діяльності людини, який пов'язаний з широким використанням інформаційних ресурсів. Сьогодні аналітика існує як надскладна система знань, що активно використовується по всьому світу. 
Перші інформаційно-аналітичні служби виникли ще на початку ХХ століття у Великій Британії та США. Як країни, що займали провідну позицію на світовій арені, вони несли найбільшу відповідальність за міжнародний порядок. Вироблення стратегій розвитку власних держав і вирішення суперечливих питань на усіх рівнях вимагали активної інформаційно-аналітичної діяльності. 

Європейська інформаційна політика була започаткована ще в 80-х роках минулого століття, але її основний лейтмотив залишається ефективним і по цей час. Зміцнення і постійний розвиток інформаційного суспільства забезпечує повне лідерство у багатстві інтелектуальних ресурсів і баз. Створення такого єдиного наукового простору має бути основною ціллю українського інформаційного суспільства. 

Інформаційний бізнес в Україні з'явився пізніше, а саме у 90-х роках ХХ століття, разом із здобуттям незалежності. Але отримання самостійності і розширення можливостей не дали того різкого поштовху і процес розвитку інформаційного ринку застряг. Відсутність попередніх фундаментальних досліджень у цій сфері спричинила загальне відставання від світового рівня і зараз це помітно як ніколи.
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