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КАТЕГОРІАЛЬНА ОПОЗИЦІЯ «ДІЄСЛОВО-ІМЕННИК» У СУЧАСНІЙ НІМЕЦЬКІЙ МОВІ
Проблему частин мови не можна вважати вирішеною ні щодо їх кількості, ні щодо самих принципів класифікації. Це обумовлює необхідність дальших пошуків на шляху до її розв'язання. 

Як відомо, розподіл слів за частинами мови відбувається за такими ознаками: a) деякого загального (абстрактного, категоріального) значення, яке супроводить конкретне лексичне значення; б) системи граматичних категорій, специфічних для даного розряду слів; в) особливостей синтаксичного функціонування, а також г) особливих типів формо- і словотворення.

Кожна з цих ознак не має абсолютного значення, оскільки нерідко відноситься до різних частин мови. Слово der Lauf, наприклад, означає предметність, і його вважають іменником. Разом з тим не без підстав його можна було б віднести до дієслів, оскільки воно в однаковій мipі означає головну притаманну їм властивість, а саме процес. 

Дієслово в своїй основі має дії, процеси або стани, чим і протиставляється іменнику, який базується на предметності. Проте деякі іменники також означають дію, процес або стан. Відрізнити ж їх допомагає конкретизація категоріального значення обох частин мови. 

Дієслово охоплює не всі дані поняття, а лише ті, яким властива динамічна ознака. Названі ним явища мають активний характер, наприклад, schreiten (крокувати), treten (ступати), springen (стрибати), fahren (їхати), reisen (подорожувати). В той же час дія, виражена іменником, протікає сповільнено й стримано і, внаслідок цього, часто сприймається окремо (der Schritt - крок, der Tritt -  крок, der Sprung – стрибок).

Отже, обидві частини мови можна розмежувати на основі їх відмінностей змістового порядку. Іменник називає предметність, яка мислиться в спокійному, інертному стані і поза часом. Дієслово називає ознаку, яка характеризує предмет у його динамічному і часовому прояві. Для розмежування обох частин мови категоріальні ознаки динамічності та інертності мають вирішальне значення. Завдяки їх використанню, дієслово та іменник постають у більш чіткому вигляді.
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