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ЕЛЕМЕНТИ ІНТЕНСИВНОГО НАВЧАННЯ В МЕТОДИЦІ ВИКЛАДАННЯ ДРУГОЇ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
В умовах багатократного збільшення обсягу навчальної інформації внаслідок введення другої іноземної мови (ДІМ), постає питання забезпечення оптимальної організації та інтенсифікації навчального процесу. Визначеня принципів інтенсифікації навчання ДІМ та організації навчального процесу, при якому досягається максимальний ефект за мінімальний термін та скорочення зусиль викладача й студента є основним завданням сучасної методики викладання ДІМ.

Існуюча система навчання не дозволяє студентам тривалий час  користуватися мовою для спілкування через дефіцит мовних засобів, в першу чергу граматичних, а також через орієнтацію процесу навчання на оволодіння цими засобами, всупереч потребам активного спілкування. Це простежується у великій кількості некомунікативних механічних вправ, які в основному мають репродуктивний характер. Метод інтенсивного навчання допомагає усунути такі проблеми. Доцільно впроваджувати в роботу наступні
принципи інтенсифікації:

· принцип
 колективної взаємодії;
· проблемне навчання;

· використання рольових ігор при організації
навчального процесу.

Принцип колективної взаємодії виражається у тому, що студенти одного навчального колективу координують свої зусилля та спільно досягають навчальної мети. Для цього вони об'єднуються в пари, групи або працюють разом. При такій роботі відбувається покращення комунікативних навичок, гуртується командний дух та виявляються індивідуальні емоційно-психологічні особливості кожного.

Проблемне навчання передбачає створення проблемної ситуації та активну навчальну діяльність студентів, в тому числі й комунікативну активність у її розв’язанні. Мета такого навчання − грунтовне засвоєння навчального матеріалу та розвиток креативного мислення.

Технологія ігрового навчання передбачає окрім засвоєння навчального матеріалу, ще й надання студентові можливості самовизначитися. Під час рольової гри учасники діють не від власного імені, а демонструють поведінку, висловлюють почуття умовного персонажа. Гра стимулює фантазію, розкриває творчі можливості. Учасники, за ігровою моделлю, перебувають в інших умовах, ніж у традиційному навчанні. Студентам надається максимальна свобода інтелектуальної діяльності, обмежена лише визначеними правилами гри.

Таким чином, форми інтенсифікації в методиці викладання другої іноземної мови дають змогу практично збільшити кількість розмовної практики на занятті, допомагають засвоїти матеріал, виконують дидактичні та розвиваючі функції. 
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