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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОЛІГЛОТІВ
На сучасному етапі розвитку суспільства важко уявити людину, яка б не володіла іноземною мовою. Сьогодні це передумова успішного працевла-штування та один з гарантів кар’єрного зростання. Та не варто забувати і про особистісний розвиток, який дає нам мова. Збагачення індивідуальних знать, зростання професійної компетенції – все це завдяки освоєнню мов. Але у ХХІ столітті вже не достатньо знання однієї іноземної мови. Кількість засвоєних  мов зараз визначає культурний та освітній рівень особистості. Так звані поліглоти легко знаходять своє місце в соціумі, їх охоче беруть на роботу. Та навіть більше, роботодавці стоять в черзі за ними, особливо ті, хто працює в сфері лінгвістики та перекладу. 

Та не лише філологи цікавляться поліглотами. Це люди-феномени, таємницю яких прагнуть розгадати і психологи. Досліджено, що поліглоти мають психофізіологічну схильність до вивчення мов. Зокрема, особливо розвинутою в них здібність слухати та відтворювати звуки. Одна з провідних ділянок мозку, що приймає учать у цьому процесі, первинна слухова кора особливо розвинена в таких індивідів. Вона має анатомічно складнішу будову в порівнянні з людьми, що взагалі не мають відношення до лінгвістики та фонетики, а саме більше пальцеподібних звивин, заповнених білою речовиною, які дозволяють зайняти більшу площу.  Американський вчений лінгвіст Майкл Ерард вказує, що схильність до поліглотії є генетично обумовленою, жодні дослідження не зафіксували росту чи змін звивин за допомогою тренувань. 

Значний розвиток лівої звивини Гешля з достатнім вмістом білої речовини обумовлює фонетичні здібності поліглотів. Зокрема, ця особливість дає їм змогу швидко сприймати на слух слова та словосполучення іноземною мовою і легко їх запам’ятовувати. Група німецьких психологів-науковців встановила, що в поліглотів, спостерігається тривала активність в одній з частин мозку – гіпокампі, який тісно пов'язаний з довгостроковою пам’яттю. На основі цього було визначено, що поліглоти на відміну від звичайних людей мають генетичні відмінності у функціях нейротрансмітерів. Пізніше дане твердження було підтверджене тим, що такі когнітивні навики, як короткочасна пам'ять, її структурні особливості визначаються спадковістю. 

Новітні дослідження вказують на те, що поліглоти мають особливо розвинене зорове сприйняття мовних знаків, а також здібності до швидкого декодування прочитаного чи почутого висловлювання.

Отже, зважаючи на вище наведені факти, можна сказати, що поліглоти- це люди, що мають спадково обумовлені особливості головного мозку та розвинені когнітивні процеси, які дозволяють запам’ятовувати значний об’єм слів і швидко освоювати нові мови.
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