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Екологічні програми як інструменти реалізації регіональної екологічної політики

Анотація. В статті розглянуто особливості державної екологічної політики України на регіональному рівні. Виокремлено проблемні аспекти та протиріччя регіональної екологічної політики. Запропоновано напрямки удосконалення державної екологічної політики на регіональному рівні шляхом розроблення програм використання і охорони навколишнього природного середовища. 
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Аннотация. В статье рассмотрены особенности государственной экологической политики Украины на региональном уровне. Выделены проблемные аспекты и противоречия региональной экологической политики. Предложены направления совершенствования государственной экологической политики на региональном уровне путем разработки программ использования и охраны окружающей среды.
Ключевые слова: государственная экологическая политика, региональная экологическая политика, региональная экологическая программа.
Abstract. In environmental, like any other policy, is always an element of regionalism, which gives it not only specific features, but transforms into a new concept of regional environmental policies requiring appropriate theoretical analysis and reflection.

The need for regionalization environmental policy can be explained not only significant environmental diversification in Ukraine and especially the peculiarities of socio-economic processes in the regions that are historical, natural, social and economic terms is far from homogeneous.

Hence the objective necessity of regional differentiation of managerial decisions and practical actions aimed at stabilizing and improving the environmental situation. The need of the regional environmental policy is when environmental diversified in terms of space becomes apparent poor performance of standardized mechanisms regulating the environment.

One of the key ways to address environmental issues at the regional level is a comprehensive environmental programs. They are designed to provide the necessary concentration of economic, financial and industrial resources in priority areas of environmental policy at regional level. And the formation of national and regional environmental program allows to concentrate resources to solve specific problems, unite efforts of all stakeholders, to identify strategic goals and develop a strategy for the long term.

Keywords: state environmental policy, regional environmental policy, regional environmental program.
Постановка проблеми. Загострення та поглиблення екологічних проблем, деградація навколишнього середовища та природних ресурсів продовжується в Україні на протязі останніх десятиліть. Існуюче неефективне управління екологічними відносинами зумовлюють державу та суспільство шукати нові підходи до державної та регіональної екологічної політики, запроваджувати різні механізми економічного та правового забезпечення на національному та регіональному рівні.

В Україні практично не здійснюється єдина послідовна державна екологічна політика, не запроваджуються принципи раціонального природокористування та мінімізації негативного впливу на екологічні об’єкти при здійсненні антропогенної діяльності на регіональному рівні. Тому особливого значення як на загальнодержавному, так і регіональному рівнях набуває питання своєчасного виявлення та відстеження екологічних проблем і визначення шляхів їх запобігання та подолання.
Як показує світовий, та й вітчизняний досвід, регіональні екологічні програми є не тільки інструментом, а й важливою передумовою підвищення ефективності регіональної екологічної політики. Тому актуальним є питання розробки концептуальних та методичних підходів до їх формування, обґрунтування раціональних методів практичної реалізації.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі положення щодо реалізації регіональної екологічної політики в Україні зазначені у працях таких учених, як Амоші О.І., Балацького О.Ф., Буркинського Б.В., Галушкіної Т.П., Герасимчук З.В., Гринів Л.С., Данилишина Б.М., Долішнього М.І., Качинського А.В., Коваля Я.В., Мельника Л.Г., Мішеніна Є.В., Міщенка В.С., Павлова В.І., Сахаєва В.Г., Синякевича І.М., Стадницького Ю.І., Степаненка А.В., Степанова В.М., Трегобчука В.М., Туниці Ю.Ю., Федорищевої А.Г., Харічкова С.К., Хвесика М.А., Хлобистова Є.В., Чернюк Л.Г., Шевчука В.Я., Шостак Л.Б. та ін. 
Незважаючи на наявність наукових розробок реалізації та удосконалення державної екологічної політики на регіональному рівні, окремі питання процесу реалізації регіональної екологічної політики залишаються не вирішеними, що і становило потребу в написанні даної статті.
Метою статті є визначення проблем та протиріч реалізації екологічних програм на регіональному рівні та шляхів їх подолання в сучасних умовах.
Виклад основного матеріалу.

За умов ринкових трансформацій в Україні виникла потреба в посиленні регулюючого впливу держави на процеси, які відбуваються при реалізації її пріоритетів. Дослідники акцентують увагу на необхідності вирішення багатьох сучасних екологічних проблем як на державному та і на регіональному рівнях. Реаліями для України сьогодні є надмірне техногенне

навантаження, особливо економічно розвинених регіонів. 
Одним із основних інструментів державної екологічної політики в сучасних умовах є комплексні екологічні програми, які дозволяють ефективно вирішувати складний комплекс проблем, пов’язаних з напруженим станом навколишнього середовища України, в тому числі на регіональному рівні [7, с.189]. Теоретико-прикладною базою розробки регіональних екологічних програм мають бути відповідні методологічні, методичні, правові, політичні, аналітичні основи.
Методологічною основою таких програм мають служити результати фундаментальних досліджень проблем взаємодії людини і природи, сучасні досягнення науки в галузі екологічної безпеки і охорони довкілля.
В методичному плані розробка регіональних екологічних програм має базуватись на науково обґрунтованих методичних підходах і відповідати нормативно встановленим вимогам.
Правову основу розробки регіональних екологічних програм складають Конституція України, Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативні документи та акти Міністерства охорони навколишнього природного середовища України. Важливою умовою розробки зазначених програм, на наш погляд, є необхідність врахування міжнародних норм, виконання вимог міжнародних угод, договорів, конвенцій, учасником яких є Україна. В регіональних екологічних програмах мають бути також відображені заходи, що спрямовані на реалізацію зобов’язань прикордонних регіонів в рамках укладених угод про транскордонне співробітництво з сусідніми державами.
Політична основа регіональних екологічних програм полягає в необхідності врахування і відображення в цих документах пріоритетних завдань у сфері забезпечення екологічної безпеки, які випливають з основоположних актів, що визначають основні засади внутрішньої і зовнішньої політики України. Ключові з них – Конституція України, Закони України, Стратегія державної політики у сфері забезпечення національної безпеки України, Основні напрями державної політики України у галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки (затверджені постановою Верховної Ради України від 05.03.1998 р. № 188/98-ВР). 
В регіональних екологічних програмах мають бути відображені також ті стратегічні орієнтири у сфері екологічної політики, які визначені Міністерством екології та природних ресурсів України і викладені в Законі України “Про основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 р.”, Концепції національної екологічної політики України на період до 2020 року [1, 3]. 
Спрямовуючи свою діяльність на стабілізацію і поліпшення екологічного стану території України, охорону, раціональне використання й відтворення усіх видів природних ресурсів, Міністерство визначило політичні пріоритети реалізації цього завдання шляхом:
· Утвердження екологічної політики, як інтегрованого чинника соціально-економічного розвитку держави, з метою переходу до екологічно збалансованого розвитку;
· Формування і впровадження екологічно збалансованої системи природокористування, зміни нераціональних моделей виробництва і споживання, еколого-інноваційної модернізації економіки України;
· Поліпшення екологічного стану річок, та якості питної води;
· Стабілізації і поліпшення екологічної ситуації в містах та промислових  центрах;
· Збереження біотичної та ландшафтної різноманітності, розвитку природно-заповідної справи;
· Розширення і зміцнення мінерально-сировинного потенціалу держави, комплексного використання природних ресурсів;
· Удосконалення системи задоволення потреб економіки, науки, освіти та оборони країни у геопросторовій інформації та картографічній продукції;
· Реалізації заходів щодо зменшення негативного впливу глобальних екологічних проблем на стан екологічної безпеки країни, розширення участі України у міжнародному співробітництві [6, ст. 133].
Визначено і стратегічні цілі національної екологічної політики, це:
· Підвищення рівня суспільної екологічної свідомості;

· Поліпшення екологічної ситуації та підвищення рівня екологічної безпеки;

· Досягнення безпечного для здоров’я людини стану навколишнього природного середовища;

· Інтеграція екологічної політики та вдосконалення системи інтегрованого екологічного управління;

· Припинення втрат біологічного та ландшафтного різноманіття і формування екологічної мережі;

· Забезпечення екологічно збалансованого природокористування;

· Удосконалення регіональної екологічної політики [1].

Політичний підтекст розробки регіональних екологічних програм полягає також в необхідності їх спрямування на реалізацію тих цілей і завдань, що визначені стратегіями соціально-економічного розвитку регіонів.

Аналітичну основу розробки регіональних екологічних програм мають складати глибокий аналіз стану довкілля в регіоні і тенденцій його змін, прогнозні оцінки розвитку екологічної ситуації, формулювання екологічних проблем та вибір пріоритетних завдань, обґрунтування можливих шляхів їх вирішення.

Враховуючи вищенаведене, на наш погляд алгоритм розробки регіональних екологічних програм має складатись з послідовних дій (рис. 1).
Перспективи вирішення екологічних проблем регіону визначатимуться подальшим розвитком економічної ситуації, і зокрема, промислового виробництва. Оскільки сьогодні мова може йти тільки про економічний ріст, то саме його якісні параметри формуватимуть рівень екологічної безпеки. 
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Рис. 1. Алгоритм розробки регіональних екологічних програм

Варто розглянути можливі два сценарії вирішення екологічних проблем регіону. 
Перший: поступове економічне пожвавлення супроводжуватиметься глибокими структурними та технологічними змінами, що надасть траєкторії економічного розвитку екологобезпечний характер і не приведе до відчутного погіршення стану довкілля. 
Другий: економічне піднесення досягатиметься шляхом “штучної” реанімації промислового виробництва без серйозних структурних реформ, що спричинить ріст антропогенного навантаження на природне середовище і, таким чином, перетворить фактор економічного зростання в несприятливий чинник екологічної стабілізації.

При будь-якому розвитку подій, треба визнати, що альтернативи економічному росту на даний момент просто не існує, навіть при його негативних екологічних наслідках. Адже тільки економічне піднесення дасть змогу збільшувати обсяги екологічних інвестицій і поступово підвищити статус екологічних цінностей в ієрархії інших соціальних пріоритетів. Отже, враховуючи те, що екологічні потреби сьогодні об’єктивно є далеко не першорядними в рейтингу соціальних інтересів, пріоритетність завдань економічної стабілізації і подальшого зростання не викликають сумніву. 
Феномен економічного росту треба розглядати як потенційне джерело збільшення природоохоронних витрат в перспективі, а вибір оптимальної екологічної стратегії на найближчий період фактично зводиться до вирішення “вічної” проблеми – досягнення максимального результату при мінімальних витратах. 
Визнаючи економічний ріст як фактор екологічної стабілізації, треба усвідомлювати той факт, що темпи прогресивного розвитку визначатимуться в основному ефективністю здійснюваних реформ. Оскільки політика економічних перетворень формуватиметься “центром”, то навіть при несприятливому розвитку ситуації спроби вплинути на хід подій в межах регіону силами місцевої влади будуть вкрай обмеженими нормами діючого законодавства, особливо в тих випадках, коли йтиметься про необхідність корегування або заміни встановлених “правил гри” [5, ст. 148].
Сьогодні результативність екологічної політики в регіоні в більшій мірі визначатиметься тим, наскільки “екологізованою” буде економічна політика.
Діюче в Україні природоохоронне законодавство, незважаючи на його недосконалість, є досить суворим, і в той же час не адаптованим до реальних умов. А тому, як правило, ці закони не виконуються. І, як показує практика, посилаючись на природоохоронні акти, законодавці просто ігнорують екологічні регламенти при прийнятті чисто економічних законів.

Існує ще цілий ряд чинників для перспективи стабілізації і покращення екологічної ситуації в регіоні. Ключовим чинником є проблема екологічних інвестицій, а також соціальні чинники [2, ст. 19]. Адже, проблеми безробіття, заборгованості по заробітній платі та соціальних виплатах, низькі грошові доходи переважної більшості населення об’єктивно відсувають екологічні питання на другорядний план. Збільшити обсяги природоохоронних витрат фактично можна тільки за рахунок “урізання” соціальних програм, що сьогодні нереально і політично небезпечно. Такі дії органів влади будуть просто відхилені населенням [4, ст. 27]. 
Таким чином, реальністю є факт пріоритету соціальних цілей над екологічними в суспільній свідомості. А тому, навіть при умові появи вільних коштів, постійно прийдеться шукати компроміс при прийнятті рішень щодо їх використання.

В сучасних умовах об’єктивно діючих соціальних та економічних обмежень формування програми охорони навколишнього середовища пов’язане з вибором пріоритетних завдань на основі системи критеріїв, що базуються на всесторонній оцінці реальної ситуації.

В програму для першочергової реалізації доцільно включати заходи, спрямовані на вирішення екологічних проблем, які представляють реальну загрозу здоров’ю населення; завдають непоправних втрат біологічному різноманіттю території; можуть загостритись в середньо- і довготривалій перспективі, і для їх вирішення будуть необхідні значно більші асигнування; не можуть бути вирішені в процесі здійснення економічних реформ, структурної та технологічної перебудови господарства; визнані міжнародним співтовариством як глобальні.

Слід зазначити, що поряд з необхідністю вирішення проблем, пов’язаних з порушенням стану навколишнього середовища, для регіонів дуже актуальними залишаються питання створення надійних систем та механізмів екологічної безпеки, інституціоналізації екологічної політики. Для цього потрібні активні та цілеспрямовані дії в різних сферах соціально-економічного життя. Формування відповідних інститутів екологічної політики є обов’язковим атрибутом цивілізованих демократичних суспільств [6, ст. 134]. Незважаючи на їх малозатратність, вони, як показує світовий досвід, є досить екологічно ефективними. 

Створення цивілізованих інститутів екологічної політики передбачає здійснення комплексу цілеспрямованих дій в різних сферах суспільного життя, результатом яких має стати формування ефективних структур, механізмів та процедур забезпечення гарантій екологічної безпеки на всіх рівнях суспільної ієрархії та соціально-економічних відносин.

Оскільки розробка програми орієнтована на вирішення пріоритетних завдань реґіонального характеру, розв’язання екологічних проблем на місцевому рівні передбачається здійснювати шляхом розробки і реалізації локальних програм і проектів за рахунок міжнародних грантів, коштів місцевих бюджетів.

Досвід показує, що регіональні екологічні програми можуть стати дієвим інструментом екологічної політики тоді, коли: 
· регіональні і місцеві органи влади зацікавлені в їх розробці і реалізації; вартість програм відповідає реальним можливостям їх фінансового забезпечення; 
· на рівні регіональних і місцевих органів влади налагоджена ефективна система управління реалізацією програмами; створено надійний механізм контролю за виконанням програмних завдань; 
· до розробки і реалізації програм залучені владні структури, наукові установи, підприємницький сектор, громадські організації; 
· налагоджена процедура інформування населення про результати виконання програм [8].
Для підвищення їх ефективності та дієвості екологічних програм на регіональному рівні необхідно не тільки удосконалити стандарти розробки, процедури затвердження та механізми реалізації, а й докорінно переглянути їх досить часту всеосяжність і неконкретність та надати їм більшої регіональної спрямованості. Необхідно оцінити ефективність виконання існуючих та доцільність продовження їх реалізації та розробити нові комплексні програми вже більш чіткого регіонального спрямування, адже екологічні проблеми в різних областях України мають значні відмінності.
Вирішення проблеми перетворення системи екологічних програм на ефективний інструмент здійснення середньо- та довгострокової державної екологічної політики на регіональному рівні є складним завданням, що потребує спільних зусиль центральних органів виконавчої влади та регіонів, запровадження взаємопов’язаних змін в бюджетній сфері, а також в інвестиційній, промисловій, аграрній, житлово-комунальній та інших видах державної політики та їх нормативно-правового забезпечення.

Висновки.

Отже, в екологічній, як і в будь-якій іншій політиці, завжди присутній елемент регіоналізму, який надає їй не тільки специфічних рис, а й трансформує у нове поняття регіональної екологічної політики, що потребує відповідного теоретичного аналізу й осмислення.
Потребу регіоналізації екологічної політики можна пояснити не тільки значною екологічною диверсифікацією території України, а передусім особливостями соціально-економічних процесів у регіонах, які в історичному, природному, соціальному, економічному відношеннях є далеко не однорідними. 

Звідси випливає об'єктивна необхідність регіональної диференціації управлінських рішень та практичних дій, спрямованих на стабілізацію і поліпшення екологічної ситуації. Потреба проведення регіональної екологічної політики виникає тоді, коли в умовах диверсифікованого екологічного простору стає очевидною низька результативність уніфікованих механізмів регулювання стану довкілля.

Одним із основних способів вирішення природоохоронних проблем на рівні регіону є комплексні екологічні програми. Саме вони покликані забезпечити необхідну концентрацію економічних, фінансових і виробничих ресурсів на пріоритетних напрямах екологічної політики на регіональному рівні. А формування державних та регіональних екологічних програм дозволяє сконцентрувати ресурси для розв’язання певної проблеми, об’єднати зусилля всіх зацікавлених організацій, визначити стратегічні цілі та розробити стратегію на довготривалий період.
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Ранжування територіальних екологічних проблем за рівнем їх гостроти на основі розроблених критеріїв





Збір інформації про стан довкілля, її аналіз, оцінка екологічної ситуації, визначення тенденцій її розвитку





Формулювання екологічних проблем регіону з їх подальшою деталізацією і територіальною прив’язкою





Розробка критеріїв оцінки гостроти (актуальності) територіальних екологічних проблем





Обґрунтування завдань та напрямів діяльності щодо екологізації суспільного життя та управління, зокрема: економічна політика; підприємницький сектор; управління екологічною безпекою; наука та інформація; громадськість; екологічна освіта та виховання; міжнародне співробітництво











Групування територіальних екологічних проблем з точки зору можливостей їх вирішення на: місцевому рівні; обласному рівні; державному рівні








Обґрунтування поточних та перспективних можливостей фінансово-ресурсного забезпечення природоохоронної діяльності на регіональному рівні








Формулювання мети програми, її пріоритетних напрямів та завдань з врахуванням національних та регіональних цілей стратегічного розвитку
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Оцінка очікуваних економічних, соціальних та екологічних результатів реалізації програми
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