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Процеси європейської інтеграції охоплюють дедалі більше сфер життєдіяльності. Не стала винятком і освіта, особливо вища школа. Надзвичайна актуальність вироблення курсу на зближення національних освітніх систем та координації політики в галузі вищої освіти та й освіти в цілому, обумовлена загальним процесом глобалізації в економічних, політичних та соціальних сферах. Саме тому, освітня політика України базується на принципах демократизації та гуманізму, орієнтована на досягнення сучасного світового рівня, відродження самобутнього національного характеру, докорінне покращення змісту, форм і методів навчання, збільшення інтелектуального потенціалу країни. Перехід до Зони європейської освіти означає рух до освіти, побудованої на нових знаннях, які, як засвідчує досвід європейських країн, потребують неформального поєднання освіти, науки, інновацій. В Україні ці три складові роз'єднані між собою. Для створення сприятливого інноваційного середовища потрібна чітка, цілеспрямована державна політика.
Проблеми інноваційного реформування освіти в Україні плідно досліджують В. Андрущенко, В. Кремень, М. Култаєва, М. Михальченко,         В. Огнев’юк, В. Скотний, В. Шевченко, В. Ярошовець та ін. Незважаючи на широкий спектр досліджень освіти, зростає потреба в осмисленні європейських цінностей освіти.
Система освіти України, попри всі її досягнення і здобутки, потребує модернізації. Це відповідає загальним тенденціям в світі. Подальшi соцiально-економiчнi й полiтичнi змiни в суспiльствi, зміцнення державностi України, входження її в цивiлiзоване свiтове спiвтовариство неможливi без введення загальноєвропейської системи гарантії якості освіти, яка є головним чинником, за якого вимірювання якості освіти, управління нею набуває першочергового значення [2, ст. 15]. Тому визначено, що пріоритетним напрямом розвитку вищої освіти України є її інтеграція у світовий та європейський освітній простір. Адже сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується інтенсивним потоком нового в теорії і практиці навчання та виховання, в управлінні якості освітнім процесом.
Сучасна освіта характеризується стрімкими процесами модернізації у всіх її галузях, особливу увагу необхідно звернути в галузі розвитку та застосування нових інформаційних та комутаційних технологій. Українська освіта сьогодення відчуває нагальну потребу розробки та запровадження інформаційних технологій відповідно до світових зразків, це буде запорукою вагомого внеску у розвиток стабільності та прогресу вітчизняного суспільства.
Забезпечення якості освіти при формуванні Зони європейської освіти є однією з головних умов довіри, мобільності, мотивації студентів, сумісності і привабливості європейської вищої освіти.

Найважливішими умовами поліпшення якості підготовки фахівців з вищою освітою як в Україні, так і за кордоном, є розвиток і удосконалення форм і методів управління якістю навчання та викладання, виявлення тенденцій їх динаміки методами науково-технічного прогнозування з метою запобігання погіршенню та виробленню стратегії щодо підвищення якості освіти відповідно до вимог споживачів і роботодавців з використанням сучасних інформаційних технологій та методів штучного інтелекту [1, ст. 6]. Основними перешкодами для забезпечення широкого застосування принципів прогнозування при визначенні якості навчального процесу в вищого навчального закладу та її удосконаленні є відсутність теоретичних та практичних розробок в цій галузі, недостатнє використання системного підходу на практиці до моделювання процесів в вищому навчальному закладі, зокрема навчального.

Успішність нашої країни, конкурентоспроможність її економіки та добробут її громадян дедалі більше залежать від якісної освіти.

Якість освіти повинна гарантуватись державою і відповідати міжнародним вимогам. Завдання забезпечення (гарантування) якості вищої освіти є багатоплановим і включає:

- наявність необхідних ресурсів (кадрових, фінансових, матеріальних, інформаційних, наукових, навчально-методичних тощо), вирішальним з яких є кадри;

- організацію навчального процесу, яка найбільш адекватно відповідає сучасним тенденціям розвитку національної та світової економіки та освіти;

- контроль освітньої діяльності вищого навчального закладу та якості підготовки фахівців на всіх етапах навчання та на всіх рівнях (рівні вищого навчального закладу, державному рівні, міжнародному (європейському)).

Важливою сферою діяльності для національної системи вищої освіти має бути широке залучення вищих навчальних закладів до міжнародного співробітництва в галузі науки та освіти. Університети створено в Європі приблизно три чверті тисячоліття тому. У ті часи студенти та викладачі вільно пересувалися та швидко розповсюджували знання по всьому континенту. На сьогодні багато наших студентів не мають можливості поєднувати навчання у своїй країні та за кордоном.
Слід створювати належні умови для навчання іноземних студентів, сприяти навчанню українських студентів за кордоном. Адже, ідея спільного розвитку науки та вищої освіти, органічного використання науки як бази забезпечення високої якості вищої освіти забезпечить збереження культурного та лінгвістичного багатства Європи, яке базується на успадкованій різноманітності традицій, та сприяння потенціалу інновацій, соціальному і економічному розвитку через зміцнення співробітництва між Європейськими вищими навчальними закладами.
Україна стоїть на порозі значних змін в освіті та умовах праці, що викликають нагальну потреба у навчанні протягом усього життя. Необхідно забезпечити таку систему вищої освіти, яка б забезпечувала студентам сприятливі умови пошуку сфери найбільш плідного застосування набутих знань. Студенти повинні мати доступ до різних програм, у тому числі й до багатопрофільного навчання, розвивати рівень володіння мовами і використовувати нові інформаційні технології [5, ст. 148].
Європейський простір вищої освіти відкриває величезні перспективи. Поважаючи нашу різноманітність, ми разом з тим маємо докласти зусиль для знищення кордонів і розвитку структури викладання та навчання, яка сприяла б розвитку мобільності та тісної співпраці.

Для інтеграція у світовий та європейський освітній простір необхідно забезпечити високий рівень академічної мобільності студентів, викладачів і науковців у напрямі активізації їх участі у міжнародних наукових та освітніх програмах, конференціях, одержанні стипендій та грантів міжнародних організацій та зарубіжних університетів.

Ідея європейської інтеграції, яка охоплює дедалі ширші спектри життєдіяльності держав і суспільства, стає вирішальним чином у зближенні освітніх систем і розроблення європейських освітніх стандартів. Варто зазначити, що державна та освітянська політика мають бути спрямованими на вирішення актуальних проблем та першочергових та невідкладних задач, які б не лише сприяли успішній інтеграції України у європейський простір вищої освіти.
Високий рейтинг вищого навчального закладу серед споживачів освітніх послуг залежить від спроможності вищого навчального реалізувати сучасний менеджмент за умов соціально орієнтованої економіки [7, ст 124]. Необхідно здійснювати самооцінювання результатів діяльності навчального закладу через проведення моніторингу якості освітніх послуг та якості вищої освіти за показниками певних напрямів діяльності на рівні структурних підрозділів (факультети, кафедри) та соціологічних досліджень серед учасників навчально-виховного процесу (студенти, викладачі).
Слід здійснити заходи щодо підвищення економічності, ефективності та результативності діяльності вищого навчального закладу, а саме: удосконалити організаційну структуру, ліквідувати малочисельні кафедри, відділення шляхом реорганізації їх в більш потужні та ефективні структурні підрозділи.

Необхідно посилити роботу по плануванню та підготовці кадрів вищої кваліфікації, підвищити ефективність аспірантури, вжити дієвих заходів щодо добору та прийому на роботу висококваліфікованих педагогічних та науково-педагогічних кадрів, формування кадрового потенціалу через підвищення мотивації діяльності та престижу праці викладача.

Важливого значення набуває створення ефективної системи контролю якості вищої освіти, яка повинна базуватися на оцінюванні знань, умінь та навичок випускників на рівні вимог Болонського процессу [4, ст. 270]. Для досягнення високого рівня якості освітньої діяльності та якості вищої освіти необхідно забезпечити навчально-виховний процес відповідними фінансовими, матеріальними, кадровими, організаційними та інформаційними ресурсами.
Складною проблемою для підняття якості вищої освіти в Україні є сучасний стан науково-дослідницької діяльності вищих навчальних закладів. Світовою практикою, самим життям доведено, що лише тісне поєднання освіти з наукою є запорукою забезпечення високої якості освіти та належного інтелектуального супроводу державотворення. Це є й провідною вимогою щодо інтеграції європейської вищої освіти. Наукова галузь в Україні потребує невідкладного грунтовного реформування, причому не окремих її складових (академічної, прикладної чи вузівської), а української науки загалом.

Вища освіта в нашій країні базується на наукових основах. Тому особливе значення повинно надаватися проблемам наукової організації навчального процесу, впровадженню в навчальний процес досягнень науки про сучасну організацію праці і управління, а для цього необхідний глибокий аналіз, дослідження, пошук, експерименти. Наукова організація навчального процесу потребує додаткового розширення досліджень і застосування в практичній діяльності вже отриманих результатів в області використання різноманітних методів активного навчання.
Ще один напрям навчальної діяльності, який потребує підвищеної уваги в процесі підготовки до входження у єдиний Європейський освітній простір – це удосконалення структури робочого часу як викладача, так і студента, наповнення якісно новим змістом різних видів педагогічного навантаження.

Особливої уваги в сучасних умовах набувають питання виховання студентства. Головним завданням сьогодні є патріотичне, громадянське виховання молоді, створення систем психологічних та педагогічних впливів на особистість студента з метою виховання в нього прагнення до здорового способу життя, вміння та навичок протистояти негативному впливу асоціального середовища.

Сьогодні виняткової гостроти набуває проблема забезпечення працевлаштування випускників вищих навчальних закладів як однієї із вимог європейської інтеграції. Слід активізувати соціальне партнерство з роботодавцями, залучати їх до формування змісту вищої освіти, проведення практик, реального дипломного проектування, стажування викладачів. Необхідно створити умови для ефективної роботи служб по сприянню працевлаштування випускників, надання їм першого робочого місця. Конче потрібно використовувати всі можливості та відповідні засоби для розширення академічної та професійної мобільності випускників, відстежувати їх просування по кар’єрі, сприяти навчанню протягом усього життя [2, ст.11]. 
Можна зазначити, що обраний курс європейського простору освіти, пролягає у правильному напрямі та має значущу ціль. Досягнення більшої сумісності та порівнянності систем вищої освіти потребує постійної рушійної сили. Ми повинні підтримувати цей процес, сприяючи реалізації конкретних заходів, аби наші кроки на окресленому шляху приносили відчутні результати. Зокрема, слід зосередитися на вирішенні завдання збільшення міжнародної конкурентоспроможності європейської системи вищої освіти, адже життєздатність і ефективність будь-якої цивілізації вимірюється її культурним впливом на інші країни. Ми повинні забезпечити існування такої системи вищої освіти в Європі, яка була б привабливою для всього світу і відповідала б особливостям наших культурних і наукових традицій.
Таким чином, зрозуміло - спектр завдань, що стоять перед вищою школою України, досить широкий і стосується багатьох аспектів діяльності. 
Адже ми стоїмо на порозі значних змін в освіті та умовах праці, що викликають нагальну потреба у навчанні протягом усього життя. Необхідно забезпечити суспільство такою систему вищої освіти, яка б забезпечувала студентам сприятливі умови пошуку сфери найбільш плідного застосування набутих знань. Ми зобов'язані досягти цілей європейського співробітництва в забезпеченні якості освіти (у рамках наших інституційних повноважень і з дотриманням повної поваги до різноманітних культур, мов, національних систем освіти й університетської автономії) для того, щоби зміцнити зону європейської вищої освіти.
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