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ВИКОРИСТАННЯ РОЛЬОВИХ ІГОР ДЛЯ ФОРМУВАННЯ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ НА ЗАНЯТТЯХ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
Практична мета навчання іноземної мови майбутніх бакалав-рів у ВНЗ – формування комунікативної компетенції, використання іноземної мови як для професійних цілей, так і в повсякденних си-туаціях під час спілкування з носіями мови як представниками ін-шої культури. Тому досягнення цієї мети неможливе без історич-них, економічних, політичних, культурних, релігійних, етнографіч-них і т.д. знань, без врахування особливостей національної культу-ри країни, мова якої вивчається, без знань норм поведінки, особливостей спілкування тощо. Іноземна мова, яка має міждисциплінар-ний характер змісту та сприяє гуманізації освіти, уможливлює ви-користання соціокультурного підходу в мовній освіті. А формуван-ня соціокультурної компетенції, своєю чергою, пов’язано з основ-ними цілями освіти: практичною, розвиваючою та виховною. 

Проблема формування компетенцій, компетентнісної освіти перебуває в колі уваги багатьох науковців, таких як Н. Бібік, І. Гудзик, І. Зимня, В. Краєвський, В. Ландшеєр, О. Пометун, О. Слюсаренко, С. Спенсер, А. Хуторський, Е. Шорт та інших. М. Аріян, Н. Гез, О. Леонтьєв, С. Ніколаєва, Ю. Пассов, В. Топалова та ін. досліджують питання формування соціокультурної компетен-ції як складової комунікативної компетенції. І. Бім, А. Деркач, І. Зимня, Г. Китайгородська, Л. Костина, М. Лютер, Л. Панова, П. Підкасистий, E. Berrios, J. Harmer та ін. розглядають різні аспек-ти використання рольових ігор у навчальному процесі. 

Однак, враховуючи те, що рольові ігри в значній мірі сприя-ють підвищенню ефективності навчання іноземної мови у ВНЗ, уможливлюють формування іншомовної комунікативної компетен-ції, зокрема соціокультурної компетенції, необхідних професійних вмінь і навичок майбутніх бакалаврів, це питання вимагає свого по-дальшого вивчення та аналізу. 

Компетенція – сукупність певних знань, умінь і навичок, про які людина повинна знати та застосовувати в практичній діяльності. 

Соціокультурна компетенція – знання культурних особливос-тей носіїв мови, їх звичок, традицій, норм поведінки та етикету та вміння розуміти і адекватно використовувати їх у процесі спілку-вання, залишаючись при цьому носієм іншої культури; формування соціокультурної компетенції має на увазі інтеграцію особистості в систему світової та національної культур [1]. Соціокультурна ком-петенція як комплексне явище має певні компоненти: лінгвокраїно-знавчий (лексичні одиниці з соціально-культурною семантикою); соціолінгвістичний (фонові знання, реалії, екзотизми, предметні знання); соціально-психологічний (володіння моделями поведінки в іншій культурі); культурологічний (соціокультурний, історико-культурний, етнокультурний тощо фон). 

Будь-яка мова – елемент культури. Вона функціонує в рамках певної культури, отже, ми повинні бути знайомі з особливостями цієї культури, з особливостями функціонування мови в ній, тобто мова йдеться про необхідність формування соціокультурної компетенції [3]. 116 

Значення соціокультурного компонента в змісті навчання іно-земної мови у ВНЗ полягає в тому, що він відіграє значну роль у: 

розвитку особистості студентів; 

формування загальної культури студентів; 

розширенні загального, соціального, культурного кругозору студентів, знайомстві з досягненнями національної культури та її внеском у розвиток загальнолюдської культури, збагаченні їх лінгвіс-тичних, естетичних та етичних знань про країну, мова якої вивчаєть-ся. За рахунок збагачення і розвитку кругозору того, хто навчається, за допомогою країнознавчої інформації вони зможуть включитися в інтегративні процеси, що відбуваються у світі [2, с. 109]; 

інтеграції студентів в систему світової та національної ку-льтури, адаптації студентів до іншомовного середовища, виховання в них толерантності, формуванні в них здатності бачити спільне та особливості, зумовлені національними факторами, а також здатнос-ті, готовності та відкритості до розуміння та сприйняття ментально-сті носіїв іноземної мови, бачення та сприймання різниці в культу-рах поведінки рідної та іноземної мови, особливостей комунікатив-ної поведінки народу країни, мова якої вивчається, тобто сприянні навчитися взаємодіяти в сучасному полікультурному світі; 

підвищенні пізнавальної активності студентів, формуванні їх інтелектуальних умінь, розвитку мовленнєво-розумової діяльнос-ті та готовності до пізнавальної та пошукової творчості; 

розвитку комунікативних можливостей студентів, їх готов-ності до використання іноземної мови на практиці як засобу спілку-вання з носіями мови; 

формуванні у студентів потреби навчання іноземної мови як засобу спілкування та пізнання в сучасному світі, зростанні ваги самостійного навчання та удосконалення навичок володіння інозе-мною мовою; 

оволодінні студентами засобами представляти рідну куль-туру в іншомовному середовищі. 

Одним із адекватних засобів для формування соціокультурної компетенції є використання ситуативно-зумовленого навчання іно-земної мови з допомогою комунікативно-орієнтованих вправ, до яких можна віднести рольові ігри, застосування яких також допома-гає викладачу ефективно вирішувати практичні, загальноосвітні, розвиваючі та виховні задачі. Включення національно-культурного компонента є додатковою можливістю для виклику та підтримки 117 

мотивації навчання іноземної мови, розширення кругозору тих, хто навчається [4]. 

Важливість використання рольових ігор на заняттях з інозем-ної мови для формування соціокультурної компетенції студентів полягає в тому, що вони: 

містять лінгвокраїнознавчу інформацію як одну із складо-вих цієї компетенції; 

сприяють набуванню соціально-психологічних, соціолінг-вістичних та культурологічних знань; 

передбачають використання автентичних матеріалів; 

сприяють розвиткові всіх мовленнєвих навичок – читання, мовлення, аудіювання та письма; 

відтворюють реальні ситуації і проблеми ділового життя; 

сприяють глибшому та ефективнішому засвоєнню студен-тами лексики та граматичних явищ, які передбачаються проблема-тикою, що опрацьовується, удосконалення структури мовлення, правил граматичної побудови, розвиток усіх мовних навичок, усві-домлення єдності форми та змісту висловлювання; 

є стимулом до розвитку спонтанного творчого мовлення студентів; 

передбачають самостійний пошук студентами правильних відповідей, виробленню власних підходів до вирішення проблем; 

стимулюють мовленнєву активність студентів; залучаючи лек-сичні реалії іноземної мови (прислів’я, мовленнєві формули, ідіоми, мо-вленнєвий етикет тощо), що мають національно-культурну специфіку; 

формують та розвивають навички рольового спілкування; 

передбачають засвоєння правил і норм поведінки тієї краї-ни, мова якої вивчається; 

сприяють розвиткові творчих, розумових здібностей студентів; 

уможливлюють знаття мовних бар’єрів, подолання со-ром’язливості; 

допомагають зробити процес навчання іноземної мови ці-кавим та захоплюючим, тим самим підвищуючи мотивацію до нав-чання іноземної мови; 

збагачують емоційний досвід студентів, розвивають когні-тивні, емоційні та мнемічні здібності. 

Застосування рольових ігор уможливлює розвиток багатьох особистих якостей студента, таких як комунікабельність, здатність творчо мислити і приймати самостійні нестандартні рішення, впев-118 

неність у собі, гнучкість і терпимість до інших людей, повага до культурних цінностей [5, с. 352]. 

Таким чином, формування соціокультурної компетенції на за-няттях з іноземної мови у ВНЗ уможливлює розширення та погли-блення лінгвокраїнознавчих, соціально-психологічних та культуро-логічних знань майбутніх бакалаврів, розвиток здібностей орієнту-ватися в соціокультурних ситуаціях життєдіяльності людей у різних країнах, мова яких вивчається, формування адаптації до спілку-вання в іншомовному середовищі, оволодіння засобами представ-лення рідної культури в іншомовній культурі, готовність до сприй-нятті іншої культури, повагу до неї, сприяння взаємодії в сучасному полікультурному світі. Одним із ефективних шляхів розвитку соці-окультурної компетенції є використання рольових ігор, які, своєю чергою, сприяють позитивній мотивації навчання іноземної мови та її практичного використання. 
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