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ЗАСТОСУВАННЯ ТЕСТОВИХ ЗАВДАНЬ «МНОЖИННИЙ ВИБІР» У ВИКЛАДАННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ СТУДЕНТАМ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ НЕМОВНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
У викладанні іноземної мови, як і багатьох інших дисциплін навчальних програм вищих навчальних закладів, тестування широ-ко використовується, як контрольний засіб навчання. Тестування дає можливість контролю та оцінювання добутих навичок та вмінь студентів у певній галузі знань, або дисципліні. Тестування само по собі може бути розробленим для перевірки знань за певний кредит (наприклад, модульна контрольна робота, залікова контрольна ро-бота), або бути спрямованою на перевірку знань за певний період (початкове тестування, котре перевіряє рівень здобутих знань за попередній період, поточне тестування, котре перевіряє рівень здо-буття проміжних знань, або підсумкове тестування, котре охоплює перевірку за весь період). 

Тест (з англійської, перевірка, дослідження, випробування) «підготовлений у відповідності вимогам комплексних завдань, котрі пройшли попередню апробацію з метою виявлення його показників якості» [1, с. 43]. Тестування з іноземної мови дає можливість пере-вірки лінгвістичної (мовної) та комунікативної (мовленнєвої) ком-петенцій. 

Головним завданням тестування є, в першу чергу, контроль знань, котрий виявляє недоліки та дає можливість їх ліквідувати. Безумовною перевагою використання тестування в процесі викла-дання іноземної мови є відсутність впливу суб’єктивної думки ви-кладача чи його відношення до студента, чия робота перевіряється. Тест – це стандартизована робота з певними завданнями та відпові-дними відповідями. В цьому випадку викладач може лише переві-рити і порахувати кількість правильних відповідей (крім того, в де-яких випадках перевірка виконується машиною). 

Тести множинного вибору можливо використовувати для ко-нтролю досягнення та засвоєння знань на всіх етапах учбового про-цесу. Для поточного контролю тести множинного вибору ідеально підходять, оскільки показують викладачу з чим студенти не впора-202 

лись та що треба змінити на наступному етапі навчання, щоб все таки досягнути кінцевого результату. 

З іншого боку, тести множинного вибору дуже зручні та ко-рисні при тематичному контролі. Вони перевіряють наскільки сту-денти засвоїли певну лексичну тему та чи готові студенти перехо-дити до наступної теми. Якщо студенти впорався з таким тестом незадовільно, то він повинен повторити матеріал та повторно напи-сати тест множинного вибору по цій темі. 

В підсумковому тестуванні за допомогою тестів множинного вибору викладач може оцінити наскільки успішно студент впорався з вивченням матеріалу цього кредитного модуля та чи готовий він для переходу до вивчення наступного модуля. 

Тести перевірки знань з іноземної мови можуть бути різних видів. Це – тести на співставлення (matching), де студенти повинні спів ставити значення в першому блоці з відповідниками, пояснен-нями або перекладом в іншому блоці. Альтернативний вибір (true/false), де студенти визначають чи відповідають дійсності певні твердження та вирази. Множинний вибір (multiple choice), де студе-нти повинні обрати єдину правильну відповідь серед безлічі інших. 

Використання тестів множинного вибору на заняттях з інозе-мної мови забезпечує реалізацію функцій контролю навчання. Най-більший інтерес викликає навчальна функція. Виконуючи тест множинного вибору, студент використовує раніше засвоєний мате-ріал, практикує та засвоює його. Крім того, тестування дає можли-вість визначити рівень володіння іншомовними навиками та вмін-нями на певному етапі навчання. 

Тест множинного вибору буде найбільш ефективним якщо буде відповідати всім вимогам. По-перше, правильно, конкретно відповідно сформоване завдання. Студент має чітко розуміти, що саме від нього вимагається і що він повинен зробити для отримання найвищого балу. По-друге, завдання повинні відповідати рівню во-лодіння іноземною мовою. Вони не повинні бути занадто простими, але з іншого боку вони не повинні бути занадто простими. 

Безумовною умовою успішного застосування тесту множин-ного вибору є: 

- відповідність завдань меті та рівню, що перевіряється; 

- обов’язкова апробація тесту перед застосуванням; 

- завдання повинні чітко показувати рівень сформованості на-бутих знань; 203 

- адекватна шкала оцінювання, котра однозначно вказує на правильність (неправильність) відповідей. 

Крім того, тести множинного вибору мають бути валідними (відповідність тесту встановленими нормам перевірки), надійність (результати тесту множинного вибору повинні однозначно показу-вати результати набутих знань і не нести жодних суперечностей тлумачення), економічність (максимальний результат при мінімаль-них затратах часу та матеріалів), а також автентичність (викорис-тання матеріалу іншомовного походження, а не адаптованого). 

Тестування повинно проводитись за чітко визначений обме-жений час. Обмеження часу на виконання тесту є обов’язковою умовою, оскільки так найбільш чітко визначається рівень сформо-ваності набутих навичок та вмінь. 

Тестування використовується не тільки як інструмент оціню-вання отриманих знань. Викладач, використовуючи тест, отримує загальну картину засвоєння студентами нової інформації спираю-чись на результати тесту, викладач може змінювати та виправляти невідповідності у навчанні, адаптувати матеріал до потреб студен-тів та інше. 

Структура тексту, який відповідає всім методичним та педа-гогічним вимогам складається з певних компонентів не залежно від типу чи виду самого тесту. Тест множинного вибору складається з інструкції, тексту завдання, відповідей та системи оцінювання. 

Інструкція має чітко, логічно, стисло та лаконічно пояснюва-ти тестові завдання та як студент повинен їх правильно виконувати. 

Саме завдання повинно бути аутентичним та правильним ме-тодично та дидактично. Оцінювання повинно відповідати розробле-ній схемі і не містити в собі жодних суперечних пунктів. 

Тест множинного вибору містить в собі завдання закритої фо-рми. Мова йде про той вид тестових завдань, де студент повинен вибрати одну правильну відповідь серед інших відповідей-дистракторів (неправильні відповіді, котрі відволікають увагу сту-дента). Зазвичай правильна відповідь студента оцінюється в один бал, інші неправильні відповіді дають студенту 0 балів, а загальна сума балів тесту дорівнює кількості тестових завдань. 

Ще однією значною перевагою використання тестів множин-ного вибору у викладанні іноземної мови студентам немовних спе-ціальностей є те, що даний тест дає змогу перевірити різноманітні навички та вміння студентів, а також рівень засвоєння певного виду мовленнєвої діяльності. Так, тест множинного вибору може базува-204 

тись на перевірці певної граматичної теми, пройденої та засвоєної студентами. Наприклад, тест множинного вибору на перевірку та закріплення граматичної теми “Modal verbs” (модальні дієслова). Тест може охоплювати 10-20, або навіть більше тестових завдань на вибір відповідно правильного модального дієслова в кожному кон-кретному випадку. Можна розробити фронтальний тест множинно-го вибору на 10-20 завдань, які є більш-менш однаковими за склад-ністю (але не більше). Або викладач може розробити тест з 20 і бі-льше питаннями, де складність біде зростати поступово, але прогре-сивно. В цьому випадку, з першою половиною (третиною, якщо тест на 50 питань і більше) тестових завдань повинні впоратись всі студенти, а далі все залежить від рівня засвоєння даної теми студен-тами. 

Використання тесту множинного вибору в процесі викладан-ня має значні переваги. По-перше, значна об’єктивність оцінювання та перевірки набутих знань. По-друге, абсолютна незалежність ре-зультату тесту від погоди, психологічних умов та суб’єктивного стану перевіряючої тест людини. Тест охоплює всі ланки процесу викладання іноземної мови та може використовуватись для перевір-ки на будь-якому етапі навчання (початковий, поточний, підсумко-вий). 

Ще однією значною перевагою використання тестів множин-ного вибору у викладанні іноземної мови студентам немовних спе-ціальностей є те, що даний тест дає змогу перевірити різноманітні навички та вміння студентів, а також рівень засвоєння певного виду мовленнєвої діяльності. Так, тест множинного вибору може базува-тись на перевірці певної граматичної теми, пройденої та засвоєної студентами. Наприклад, тест множинного вибору на перевірку та закріплення граматичної теми “Modal verbs” (модальні дієслова). Тест може охоплювати 10-20, або навіть більше тестових завдань на вибір відповідно правильного модального дієслова в кожному кон-кретному випадку. Можна розробити фронтальний тест множинно-го вибору на 10-20 завдань, які є більш-менш однаковими за склад-ністю (але не більше). Або викладач може розробити тест з 20 і бі-льше питаннями, де складність біде зростати поступово, але прогре-сивно. В цьому випадку, з першою половиною (третиною, якщо тест на 50 питань і більше) тестових завдань повинні впоратись всі студенти, а далі все залежить від рівня засвоєння даної теми студен-тами. 205 

Єдиним недоліком використання тесту множинного вибору, як і будь-якого іншого виду тестування полягає в оцінюванні тесту. Оскільки оцінювання відбувається за рахунок певної відповідної шкали, то складається марне враження, що прогрес в навчанні – це кількісний показник. 

Правильно підібрані та відповідно розроблені тести, котрі не тільки відповідають навчальний програмам, а й враховують індиві-дуальні можливості та здібності студентів можуть стати ефектив-ним інструментом викладання іноземної мови. 
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