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Соціальна робота з пасажирами аеропортів
Соціальна робота в аеропорту полягає в наданні пасажиру аеропорту соціальних послуг. Основне методологічне положення полягає в тому, що особи перебувають у стані стресу, що характеризується наявністю певного набору ознак в зовнішності, поведінці. В таких умовах пасажир в своїх діях привертає увагу та допомогти йому з документами, в перевезенні, чи психологічно, може людина якій він довіряє.

Актуальність вивчення даної теми обумовлена реаліями сучасної ситуації в цивільній авіації. В даний час проблема стресового стану від страху літати, безпеки польотів та можливістю катастроф, була і залишається однією з найбільш серйозних проблем сучасного суспільства.

У всьому світі до бюджетів провідних країн світу закладені величезні кошти для безпеки пасажирів аеропортів. Глави багатьох країн називають боротьбу з тероризмом одним з головних напрямків своєї політики.
Соціальна робота в аеропорту полягає в наданні пасажиру аеропорту соціальних послуг. Основне методологічне положення полягає в тому, що особи перебувають у стані стресу, що характеризується наявністю певного набору ознак в зовнішності, поведінці. В таких умовах пасажир в своїх діях привертає увагу та допомогти йому з документами, в перевезенні, чи психологічно, може людина якій він довіряє.

Вивчення і систематизація даних ознак дає можливість створення профілю пасажира, на підставі якого кожна людина може бути класифікована як небезпечна. Відповідно до цього, весь пасажиропотік проглядаеться за певною схемою, яка дозволяє виявити ознаки та запобігти кризовим ситуаціям.

На території аеропорту, де сама ситуація передбачає підвищений рівень відповідальності, пасажир в стресовому стані вже стає небезпечним. Стрес і стан підвищеної тривожності можуть активізувати поведінку людини до критично рівня.

Вплив стресу на свідомість, діяльність людини, її здатність керувати своїми діями, нарешті, наслідки стресу - одна з найактуальніших проблем нашого часу, привертає увагу не тільки психологів, але і фахівців в галузі соціальної роботи.

В літературі поняття «стрес» (або «емоційний стрес»), «психічна напруженість» нерідко вживаються як синоніми. Ці поняття характеризують особливості психічної діяльності, функціонування психіки людини в складних, екстремальних, невідомих, неординарних умовах.
Виникаючи, стрес спочатку до певних меж мобілізує внутрішні резерви психіки, всього організму людини, його пристосувальні можливості, вольову, фізичну, пізнавальну активність і в силу цього є своєрідним стимулюючим фактором, що позитивно впливає на ефективність життєдіяльності. За рахунок цього, особливо на перших порах, звичайно поліпшуються показники виконання суб'єктом не тільки простих, але і більш складних для нього завдань. Саме в цьому проявляється мобілізуючий ефект стресу.

Однак при тривалому впливі несприятливих факторів, таких як затримка авіаційного рейсу з певних причин, по мірі виснаження захисних, адаптаційних резервів організму, стрес може привести до протилежного (негативного) результату і надати руйнівний, дезорганізований вплив на здоров'я, психіку людини, що нерідко призводить до її розладу, негативно впливаючи на поведінку.
Цьому значною мірою сприяють актуальні для суб'єкта швидкі зміни соціальної обстановки, екстремальні умови діяльності: гострий дефіцит часу, сил і засобів; невизначеність ситуації, неповна інформованість про події, що відбуваються; гостроконфліктний вибір рішення, особливо при несумісних спонукання; надлишкова мотивація соціального походження; завищена самооцінка суб'єкта при відсутності реальних можливостей ,перебування в місці призначення згідно запланованого руху.

Сильним стресором може бути загроза її життю, здоров'ю, благополуччю, а також аналогічна загроза його рідним і близьким, відчуття беззахисності, фізичної або психічної безпорадності через напад, екологічної катастрофи і т. п.

Стан короткочасного стресу у пасажира відзначається різким почастішанням і порушення ритмічності пульсу і дихання, рясний піт, різкі зміни діаметра зіниці, вазомоторні реакції на обличчі. Всі ці об'єктивні зміни знаходять своє відображення в суб'єктивних переживаннях людини, що зазнає стрес під час проходження паспортного контролю в аеропортах, очікуванні літака який затримується на довгий час і неотримання інформації. Людина, що знаходиться в стані психологічної напруги, зазвичай відчуває різні негативні переживання стоячи в черзі чи очікуванні рейсу. Особливо, коли потрібно відповідати на запитання не володіючи мовою чи не розуміючи самого запитання прикордонника. Можлива реакція організму на стрес: біль в серці і інших органах, утруднення при диханні, напруга в м'язах, неприємні відчуття в області травних органів та ін.
Факторами, що сприяють виникненню емоційного стресу в цих ситуаціях, можуть бути недостатність інформації для пасажира, її суперечливість, надмірна різноманітність або монотонність, оцінка роботи, яка перевищує можливості індивіда за обсягом або ступенем складності. Суперечливі чи невизначені вимоги прикордонників, критичні обставини чи ризик при ухваленні рішення, відповіді на запитання мети в’їзду чи виїзду, відмові про перетин кордону(аеропорту), призводить до стресу. Не кожен пасажир (клієнт соціальної роботи) звертається в довідкову службу в стані стресу, його необхідно виявити.
Таким чином, проблема психічної адаптації клієнта соціальної роботи (пасажира) є важливою в області наукових досліджень, розташованої на стику різних галузей знання, які одержують у сучасних умовах все більшого значення. У зв'язку з цим адаптаційну концепцію можна розглянути як один з перспективних підходів до комплексного вивчення людини пасажира авіаційного судна.
У випадку затримки авіарейсу на довгий час психологи чи соціальні працівники соціальної служби в аеропорту беруть на себе обов’язки виявлення поведінки пасажирів, наданні допомоги, здійснювати посередництво при перевірці документів, а в подальшому їх супровід при наданні соціальної допомоги. Зовнішні ознаки допоможуть створити цілісну картину щодо пасажира та прийняти рішення про соціальну допомогу при складній ситуації в аеропорту. Ситуація в аеропорту може бути складною при скасуванні рейсів, утаємниченості інформації, нерозумінні умов, що склались. Довготривале перебування в аеропорту великої кількості пасажирів може призвести до непередбачуваних наслідків. Працівники соціальної служби, знаходячись в залах аеропорту, маючи особливі відмінності в одязі, такі як: галстук, шарф, бейджик, приємну зовнішність, та ін., приверне увагу схвильованої людини, що допоможе отримати соціальні послуги.
Також велике значення має поведінка людини, яка перебуває у стресовому стані, чи пасажира, що намагається пронести на борт повітряного судна будь-які заборонені предмети, речовини. Їх вилучення може створити ситуацію стресу.

Взагалі, поняття стресу пасажирів аеропорту є специфічним для служб безпеки транспортної сфери і потребує конкретного вивчення. Дана стаття покликана розкрити та визначити можливості створення соціальної служби в аеропортах її необхідності для здійснення соціальної роботи.

Саме визначення потенційно небезпечного пасажира сходить до концепції так званого профайлінга - методу протидії актам незаконного втручання за допомогою психологічних методів. Профайлінг - це основний інструмент психологічної служби безпеки аеропорту, який потребує детальнішого розгляду.

Варто відзначити, що в аеропортах можна спостерігати роботу співробітників авіакомпаній та прикордонників, вони перевіряють багаж, документи, мету руху пасажира і т.д. Так, при проведенні паспортного контролю формальна перевірка пасажира зведена до мінімуму і досить часто призводить до зовнішнього та внутрішнього стресу.

Ми розглянули страх перед авіаційними перельотами, потрібно пам'ятати, що люди не літають від природи, тому багатьом, в тій чи іншій мірі, властиве почуття страху висоти. У деяких випадках страх базується лише на цій природній складовій, в той час як мислення приписує страх катастрофи і т. д. Варто виховувати себе в ключі позитивного мислення.

Як і будь-який страх, боятись польотів може з'явитися через наповненого стресом досвіду - наприклад, від невдалого перельоту з великою турбулентністю або через оповідання того, хто пережив подібне.

Таким чином, досвід і власна фантазія будують різноманітні картини, які підтримують стійке відчуття страху перед польотами на літаку. Саме фахівці соціальної служби можуть допомогти пасажиру справитись з викликаними переживаннями про небезпеку.
Одним зі способів заспокоєння пасажира є спілкування з соціальним працівником соціальної служби аеропорту, який надасть таку допомогу, коли можна: по-перше, розрядити осередок збудження; по-друге, переключитися на цікаву тему; по-третє, спільно відшукати шлях розв'язання стресового стану, переживання або хоча б до зниження його значимості.

Для досягнення оптимального ефекту в діяльності і для виключення несприятливих наслідків перезбудження бажано зняти емоційну напруженість на основі концентрації уваги не так на значущості результату, а на аналізі причин. Пояснення технічних можливостей авіаційного судна пасажиру.

Для створення оптимального емоційного стану потрібні: правильна оцінка значимості події, достатня інформованість (різнопланова) з даного питання, події, запасні відступні стратегії - це знижує зайве збудження, зменшує страх отримати несприятливе рішення, створює оптимальний фон для вирішення проблеми.
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