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В умовах нестабільності, підприємства змушені вчасно реагувати та адаптуватися до змін, з метою забезпечення ефективності діяльності та конкурентоспроможності на ринку. Економічні кризи, як правило, мають негативний вплив на потенціал підприємства – скорочення інвестицій, недостатність оборотних коштів, низька рентабельність активів, зношення основних фондів, плинність кваліфікованого персоналу тощо. Ці кризи можуть бути викликані як зовнішніми, так і внутрішніми чинниками, а результат їх впливу може стати очевидним через досить тривалий час. Аналіз діяльності вітчизняних підприємств показав, що менеджмент компанії починає активно вирішувати питання забезпечення економічної безпеки діяльності вже практично на межі банкрутства. Проте, насправді, для кожного підприємства проблеми виникають не тільки під час кризи, але й при роботі в сталому економічному середовищі. Тобто, процес формування ефективної системи економічної безпеки діяльності будь-якого підприємства має бути неперервним.
Обґрунтовано, що основною задачею діагностики економічної безпеки діяльності підприємства є вчасне виявлення зовнішніх і внутрішніх загроз та попередження виникнення кризових ситуацій. Оскільки економічна безпека є досить складною системою, що формується на основі ефективного використання потенціалу підприємства (виробничого, технологічного, кадрового тощо), вона потребує розробки і застосування комплексної системи діагностики.
В результаті дослідження теоретичних підходів до діагностики економічної безпеки встановлено, що на сьогоднішній день немає єдиної методичної бази оцінки стану безпеки на підприємстві [1-5]. 
Метою діагностики економічної безпеки підприємства, на думку автора, є визначення рівня безпеки, на якому знаходиться підприємство на момент дослідження:
· стійкий (стабільний) рівень;
· передкризовий рівень (зі значними відхиленнями від рівноваги);
· кризовий рівень (біфуркаційний).
У зв’язку з цим, процес діагностики повинен включати в себе не тільки аналіз певних параметрів, але й аналіз змін цих параметрів.
Узагальнено, що основними методами діагностики економічної безпеки діяльності підприємства є наступні:
· ресурсно-функціональний метод, в основі якого лежить експертна оцінка рівня корпоративних ресурсів [2];
· метод порівняння величини інвестицій у підприємство за рахунок реінвестованого прибутку з обсягом коштів, необхідних для забезпечення економічної безпеки підприємства [2];
· метод комплексної оцінки загроз [1];
· методи комплексної оцінки економічного потенціалу підприємства [1];
· математичні методи (традиційні методи обробки інформації, методи факторного аналізу, методи оптимізаційного вирішення економічних задач тощо) [4];
·  системно-синергетичний метод [3].
На думку автора, діагностика економічної безпеки підприємства – це, перш за все, дослідження процесів, що відбуваються як в самому підприємстві, так і за його межами (аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища) та співставлення отриманих результатів з критичними значеннями індикаторів, що визначають різницю між безпечною зоною функціонування підприємства від зони можливої небезпеки. Аналіз наукових публікацій з даного питання показав, що індикатор, за допомогою яких можна визначати рівень економічної безпеки, потребують постійного уточнення. 
Охарактеризовано основні бар’єри формування ефективної системи діагностики економічної безпеки діяльності підприємства. Серед них: 
· проблема формування достовірної інформаційної бази для аналізу економічної безпеки з метою виявлення прихованої кризи.
· проблема вибору найбільш оптимальних методологічних підходів до прогнозування внутрішніх та зовнішніх загроз.
· відсутність ефективного інструментарію діагностики, аналізу та оцінки ситуацій, які б враховували дію всіх факторів впливу на розвиток підприємства.
Зроблено висновок, що зазначені проблеми на шляху до розробки ефективної системи діагностики рівня економічної безпеки підприємства свідчать про те, що дана проблема є недостатньо дослідженою. Вирішення цих проблем пов’язано з необхідністю подальшого дослідження і розробки оптимальних методів діагностики рівня економічної безпеки діяльності підприємства. 
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