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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують професійний профіль психолога в галузі авіаційного спорту.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання цієї навчальної дисципліни є надання майбутнім фахівцям психологічних знань щодо особливостей психологічної діяльності спортсменів авіаційного спрямування та визначення шляхів застосування цих знань в професійній діяльності психолога.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· засвоєння основних теоретичних і практичних положень в галузі психології авіаційного спорту;

· розкриття шляхів та засобів використання психологічних закономірностей спортивної діяльності у формуванні позитивних якостей особистості.
· проведення психологічного аналізу особливостей окремих видів спортивної діяльності:

· використання методів психодіагностики індивідуальних особливостей спортсменів;

· застосування психологічних тестів для вивчення резервів психіки людини, а також рівнів фізичної, технічної підготовки спортсменів.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· значення і зміст основних понять з психології авіаційного спорту;

· наукові основи психології авіаційного спорту;

· основні психологічні закономірності спортивної діяльності.

Вміти:

· ефективно застосовувати отримані ним теоретичні знання з курсу при розв’язанні практичних завдань в технічній та тактичній підготовці спортсменів різних видів спорту;

· володіти прийомами практичної реабілітаційної роботи, яка спрямована на поліпшення психічного стану, підвищення потенціалу внутрішньої активності особистості, стійкості до стресу;

· володіти методами та прийомами управління мотивацією та вольовими ресурсами спортсмена;

· розробляти стратегію психологічного супроводження професійної діяльності спортсменів.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля. 


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Психологія авіаційного спорту: теорія та практика" студент повинен:

 
Знати:

· предмет та завдання психології авіаційного спорту;

· загальну класифікацію видів спорту;

· основи психологічної підготовки спортсменів;

· психологічні особливості спортивного колективу;

· особливості психологічної діяльності спортсменів авіаційного спрямування.
Вміти:

· самостійно розробляти стратегію комплексної підготовки, здійснювати первинну та проміжну психодіагностику стресу;

· розробляти стратегію реабілітаційної роботи з урахуванням психодіагностичних даних;

· розробляти стратегії психологічного супроводження професійної діяльності спортсменів.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Психологія авіаційного спорту: теорія і практика".
Тема 2.1.1. Психологія авіаційного спорту як предмет.

Предмет та завдання психології авіаційного спорту. Психологічна характеристика спортивної діяльності. Розкриття понять «заняття спортом» та «заняття фізичною культурою», різниця між даними поняттями. Актуальність вивчення психологічної семантики в курсі даної дисципліни.

Тема 2.1.2. Класифікація видів спорту по відношенню до сезонів року. 

Розгляд класифікації видів спорту по відношенню до сезонів року, кількості спортсменів в команді, необхідного спорядження та знаряддя. Загальна класифікація видів спорту. Різновиди першостей відповідних видів спорту.

Тема 2.1.3. Психологічна характеристика спортивної діяльності.

Основи психологічної підготовки. Відомості з історії авіаційних видів спорту. Психологічна характеристика спортивної діяльності.

Тема 2.1.4. Спортивна кваліфікація, рівень психологічної підготовки авіаційних спортсменів різної кваліфікації.

Розкриття поняття «спортивна кваліфікація». Значення спортивної кваліфікації та її легітимності (валідності). Взаємодія понять «рівень психологічної підготовки спортсмена» та «кваліфікаційний рівень спортсмена». Особливості психологічної діяльності  спортсменів відповідно до рівня їх кваліфікації. Відповідальність та професіоналізм при підготовці спортсменів. Психологічні основи технічної  і тактичної підготовки спортсменів. 

Тема 2.1.5. Психологічні особливості спортивного колективу. 

Психологічні особливості спортивного колективу. Особистість і колектив в спортивній діяльності. Психологічні основи технічної та тактичної підготовки спортсменів. Психологічні основи навчання та вдосконалення. 

Тема 2.1.6. Психологічна діяльність спортсменів-парашутистів.


Поглиблений розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів-парашутистів початкового рівня підготовки. Особливості психологічної діяльності спортсменів-парашутистів середнього рівня підготовки. Розгляд особливостей спортсменів-парашутистів вищих рівнів підготовки.

           Тема 2.1.7. Психологічна діяльність спортсменів-планеристів.


Поглиблений розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів-планеристів початкового рівня підготовки. Особливості психологічної діяльності спортсменів-планеристів середнього рівня підготовки. Розгляд особливостей психологічної підготовки спортсменів вищих рівнів підготовки.

Тема 2.1.8. Психологічна діяльність спортсменів літакового спорту.

Поглиблений розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів літакового виду спорту початкового рівня підготовки. Особливості психологічної діяльності спортсменів літакового виду спорту середнього рівня підготовки. Розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів літакового виду спорту вищих рівнів підготовки.

Тема 2.1.9. Психологічна діяльність спортсменів вертолітного спорту


Поглиблений розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів вертолітного спорту початкового рівня підготовки. Особливості психологічної діяльності спортсменів вертолітного виду спорту середнього рівня підготовки. Розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів вертолітного спорту вищих рівнів підготовки. 

Тема 2.1.10. Психологічна діяльність спортсменів-повітроплавців.


Поглиблений розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів-повітроплавців початкового рівня підготовки. Особливості психологічної діяльності спортсменів-повітроплавців середнього рівня підготовки.  Розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів-повітроплавців вищих рівнів підготовки. 


Тема 2.1.11. Психологічна діяльність спортсменів новітніх авіаційних видів спорту.


Поглиблений розгляд особливостей психологічної діяльності спортсменів новітніх авіаційних видів спорту початкового рівня підготовки. Особливості психологічної діяльності спортсменів новітніх авіаційних видів спорту середнього рівня підготовки. Розгляд психологічної діяльності спортсменів новітніх видів спорту вищих рівнів підготовки.
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