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Зразок методичних рекомендації до 
виконання самостійної роботи 

Практичне заняття  1.2.
Тема: Чемпіонат та першість як форми спортивних змагань

Відмінність  чемпіонату від першості у спорті
Чемпіонат – це офіційні змагання, які проводяться в різних видах спорту на вищому рівні серед спортивних колективів з метою виявлення переможця – чемпіона турніру. 
Першість, за тлумачним словником, це змагання, по закінченню яких команді переможцю присвоюється звання переможця, але не чемпіона. 
Таким чином, головна відмінність понять чемпіонат та першість полягає в єдиному слові – найсильніший. Першість може проводитися серед будь-яких команд, а чемпіонат – тільки серед кращих колективів. Цей факт накладає певні зобов’язання на організаторів змагань. Підведення підсумків та нагородження переможців також повинно мати зовсім інший статус.
Проведення чемпіонату увазі під собою змагання серед кращих команд. Саме тому перед його проведенням відбувається відсів менш сильних команд. Отже, в чемпіонаті бере участь обмежена кількість колективів. По закінченню спортивного чемпіонату перемогла команді присвоюється титул чемпіона. Кожен член команди нагороджується золотою медаллю, а всьому колективу вручається чемпіонська стрічка.
Після завершення першості перемогла команді не присуджується титул чемпіона. До всього іншого, під час нагородження не є обов’язковим вручення учасникам першості медалей переможців та чемпіонської стрічки. Першість не є чітко регламентованим подією, тому до участі допускається необмежена кількість спортивних команд, які готові скласти один одному конкуренцію. Після завершення першості учасникам не присвоюються звання, розряди або статуси.
Різниця між чемпіонатом і першістю полягає в наступному:
У чемпіонаті беруть участь обмежена кількість команд, які довели свою перевагу у спортивних змаганнях нижчого статусу.
Першість не має на увазі під собою обов’язкового нагородження учасників команди, що перемогла золотими медалями та стрічкою чемпіонів.
Команда, що перемогла в чемпіонаті з того чи іншого виду спорту, отримує офіційний статус чемпіона, який зберігається за нею до проведення наступного чемпіонату.


Термінологічний словник
Чемпіонат, першість, команда, статус.

Питання для самоперевірки
1.Назвіть передумови проведення чемпіонату та першості
2.Поясніть відмінності чемпіонату та першості як форми змагань.
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