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Тема 1. Соціальна психологія як наука 
План
1. Предмет та завдання, функції соціальної психології
2. Галузі соціальної психології
3. Форми існування соціально-психологічних явищ
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Соціальна психологія досить нова наука як галузь знань, при цьому соціально-психологічні явища вивчались з давнини. Як і кожна наука соціальна психологія має свій предмет. Предмет соціальної психології – це соціально-психологічні явища, стани та процеси (суспільно-психологічні феномени), які являються результатом взаємодії людей (їх суспільних відносин) як представників різних соціальних спільнот. Соціальні психологи цікавляться не всім, що роблять люди, бо їх увага зосереджена лише на тих закономірностях людської поведінки, які обумовлені чинниками участі людей в соціальних групах. Соціальна психологія має коло ключових задач, вирішення яких вимагає побудову конструктивних підходів. Способи вирішення задач, що стоять перед соціальною психологією: 1) розробка теоретичних та методологічних підвалин для соціально-психологічної науки; 2) порівняльне вивчення соціально психологічних явищ та процесів, що відбуваються в різних країнах; 3) співробітництво з представниками інших наук — соціологами, політологами, етнографам, антропологами та інші. Функції соціальної психології: методолігчна, теоретико-пізнавальна, світоглядна, регулятивна, прогностична, аксіологічна. 
Галузі соціальної психології: 1) етнічна психологія; 2) психологія релігії; 3) політична психологія; 4) психологія управління; 5) психологія соціальних наслідків; 6) психологія спілкування; 7) психологія сімї; 8) психологія конфліктних відносин.
Соціально-психологічні феномени трансформуються у соціальні явища завдяки певним формам. З характеристики різноманітності соціально-психологічних явищ, можна визначити різні форми, в яких вони  існують. Це  буденна (житейська форма); це також фор ма літератури і мистецтва; це наукова форма, яка виникла зовсім недавно. За короткий період існування соціальної психології у формі самостійної науки їй вдалося дати відповідь на далеко не прості запитання: «Що спонукає людей то спричиняти шкоду, то допомагати один одному? В чому причина соціальних конфліктів і як можна їх пригасити?». Відповіді на ці запитання, на думку видатного вітчизняного сучасного науковця Москаленко В.В., сприяли подальшому розвитку соціальної психології як науки і оформленню соціально-психологічного мислення в перспективну мислительну парадигму, яка задає певний погляд на всю систему сучасного людинознавства. В яких би формах не існувала соціальна психологія, люди завжди використовували ці форми для своїх практичних цілей. На основі житейських спостережень, зразків літератури, мистецтва і наукових даних створювались різні прийоми соціально-психологічного впливу, стратегії побудови стосунків в тій або іншій ситуації, технології управління поведінкою і установками людей. Тому можна говорити ще про одну форму існування соціальної психології - психотехнічну. Соціально-психологічні техніки лежать в основі прийомів риторики, цілеспрямованого впливу на великі маси людей, в основі правил політичного тиску, управління людьми на виробництві і т.ін. Соціальна психологія як різноманітні явища, що виникають на основі ефекту соціальності, існують в різних формах. На сучасному етапі суспільства можна виділити такі її форми, як житейська (буденна), зразки мистецтва і літератури, наука, мислительна парадигма та психотехніки.

Термінологічний словник
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Питання для самоперевірки
1. Дата народження соціальої психології як самостійної науки.
2. Формування соціальної психології як напрямку думки.
3. Яка відмінність соціально-психологічного знання як напрямку думки від соціальної психології як системи знань?
4. Який зміст Ви вкладаєте в розуміння того, що наука - цесистема знань?
5. Які визначення предмета соціальної психології як науки Ви знаєте?
6. Чому не існує одного-єдиного визначення предмета соціальної психології? Чи може бути тільки одне визначення предмета науки?
7. Як Ви розумієте визначення соціальної психології як науки з подвійним предметом?
8. Які можна виділити групи соціально-психологічних явищ?
9. В яких формах існують соціально-психологічні явища?
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