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Тема 1. Формування антропології як самостійної наукової дисципліни
План
1. Поява терміну «антропологія».
2. Підходи до визначення антропології як науки.
3. Характеристика гендерної антропології
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Термін “антропологія” в перекладі з давньогрецької означає “наука про людину” (від слів “антропос” — людина, та “логос” — наука, поняття, вчення, думка). На думку Сергія Сегеди, у науковий обіг цей термін увів видатний давньогрецький мислитель IV ст. до н.е. Аристотель, який застосовував його для вивчення духовних властивостей людини. У XVI ст. з’явилася книга Магнуса Гундта “Антропологія про достоїнство, природу та властивості людини і про елементи, частини і члени людського тіла”, в якій йшлося вже й про фізичні риси людей. На різних історичних етапах розвитку науки, в тому числі й антропології, змінювались зміст і місце цієї науки у системі наукових знань, підходи визначення змісту антропології. 
Один з підходів, якого дотримується багато західноєвропейських, американських та деякі вітчизняні вчені, які спеціалізуються в різних напрямах філософських знань, склався під впливом французьких просвітників XVIII ст.. Згідно з цим підходом антропологія є універсальною наукою про людину, що має на меті вивчення її біологічної історії, матеріальної й духовної культури викопних і сучасних людей, психології, мови тощо. 
Інший підхід, що сформувався у другій половині минулого століття, розглядає антропологію як науку про мінливість фізичного типу людини у часі та просторі. Передбачається, що антропологія включає три великих розділи, а саме: антропогенез, що висвітлює процес походження людини; морфологію та фізіологію людини, що вивчають міжгрупову мінливість морфофізіологічних ознак серед населення земної кулі тощо.
Гендерна антропологія замість філософської проблеми визнання деякої абстрактної людини у світі природи та культури, вивчає місце та роль жінки та чоловіків у світі культури. Це призводить до легітимізації статі як у науковому дискурсі, так й в соціальному просторі. Гендерна антропологія має перспективи розвитку, оскільки використовується гендерна теорія, що досліджує не тільки соціальний рівень, але й символічний. Оскільки гендер сконструйований не тільки соціально та культурно, але й символічно. Потрібно враховувати подвійний характер символізації гендера - з одного боку, гендерна символізація лише відображає соціальну ієрархію статі, що існує в реальності, а з іншого - це символізм постійно відновлюються, в тому числі та в науковому дискурсі. Головна задача гендерної антропології (гендерних досліджень) полягає у розробці наукового інструментарію для аналізу та фіксації відмінностей та ієрархій буття жінки та чоловіка в сучасному світі. Крім того, в межах гендерних досліджень можлива розробка, а потім й наукова рефлексія змін соціальних практик буття та подолання андроцентризму сучасного світу.
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Питання для самоперевірки
1. Що вивчє антропологія?
2. Назвіть основні підходи визначення змісту антропології.
3. Перерахуйте три великі розділи антропології.
4. Назвіть сучасні напрямки антропології як науки.
5. Надайте характеристику гедерній антропології.



