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СУЧАСНИЙ СТАН КОНТРОЛЮ ЗА ДОТРИМАННЯМ МІЖНАРОДНО - ПРАВОВИХ  АКТІВ У СФЕРІ ПРАЦІ
Важливе місце в міжнародному співробітництві посідає міжнародно- правове регулювання праці, зародження якого почалося ще до початку XX століття. Його становленню й розвитку слугували різні фактори, зокрема, це прагнення держав до створення єдиного правового простору, який забезпечуватиме рівні умови конкуренції на міжнародному ринку, а також опрацювання єдиних світових стандартів щодо захисту трудових прав найманих працівників. Особливу роль у становленні таких стандартів відіграла діяльність міжнародних організацій, акти яких відображаються у більшості правових систем країн світу.
Конкурента боротьба держав за свою інвестиційну привабливість, породжує безліч негативних явищ, що відображаються на дотриманні державами міжнародних стандартів праці. Все більше і більше держав діють виключно в інтересах інвесторів, порушуючи міжнародні стандарти праці, зневажаючи права та інтереси працівників, особливо шляхом зменшення соціальних та трудових стандартів у законодавстві. Саме тому дослідження сучасних механізмів контролю за реалізацією і дотриманням положень міжнародно-правових актів у сфері праці є дуже актуальним на сьогоднішній день.
У правовій науці прийнято розрізняти судові та позасудові органи контролю за дотриманням державами взятих на себе зобов’язань. Судові органи контролю у даній сфері представлені лише Міжнародним Судом ООН та Європейським судом з прав людини, а позасудові – різноманітними комітетами та комісіями, що діють при міжнародних організаціях. Білоруський науковець Л. С. Лукіна пропонує класифікувати дані органи контролю за наступними критеріями: за юридичним характером (органи, створення яких передбачено статутом міжнародної організації; органи, створені відповідно до положень міжнародного договору); за об’єктом регулювання контрольованого договору (контроль за забезпеченням державою права на асоціацію; контроль за забезпеченням державою соціальних прав та ін.) [2, с.24]. 
Зазвичай контроль за дотриманням актів міжнародного регулювання праці здійснюється відповідними комітетами та комісіями, що діють при міжнародних організаціях, та полягає у двох процедурах: отриманні доповідей щодо дотримання державою положень актів міжнародного регулювання праці та отриманні скарг щодо їх порушення державою. На практиці значення та характер даних процедур залежать здебільшого від інституційних особливостей міжнародних організацій, змісту й цілей прийнятих ними актів [3, с.203].
До засобів міжнародно-правового регулювання праці відносяться універсальні акти ООН та Міжнародної організації праці. Так, у рамках ООН було прийнято ряд міжнародних документів, що стосуються, зокрема: права на працю; свободи об’єднання і ведення колективних переговорів; дискримінації у сфері праці; трудової міграції. Ці міжнародні акти були прийняті у формі двох пактів 1966 р. (Про громадянські та політичні права; Про економічні, соціальні та культурні права) та ряду універсальних Конвенцій ООН (Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації 1965 р.; Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок 1979 р.; Міжнародна конвенція про захист прав всіх трудящих-мігрантів та членів їхніх сімей 1990 р.; Конвенція про права інвалідів 2006 р.).
Власні органи контролю даних міжнародних документів представлені відповідними комітетами, питання створення і компетенції яких визначаються безпосередньо у статтях конвенцій або в окремих протоколах, як у випадку з пактами. 
Проаналізувавши міжнародні документи та діяльність Міжнародної організації праці спостерігається, що попри існування достатньої кількісті органів контролю, їх діяльність все ж зазнає справедливої критики, оскільки зазвичай залежить від доброї волі держав-учасниць, що, в свою чергу, рідко має місце під час серйозних порушень міжнародних трудових норм. Саме тому існує потреба у дієвих санкціях, що серйозно впливали б на державу-порушника. Адже, як справедливо зауважив О. В. Глікман, відсутність санкцій за порушення державами своїх зобов’язань у Статуті Міжнародної організації праці свідчить про те, що механізми контролю Міжнародної організації праці направлені швидше на сприяння у вирішенні конфліктної ситуації, ніж на реальний осуд [4, с.56]. 
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