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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ АВІАПЕРЕВІЗНИКА ЗА ВТРАТУ БАГАЖУ
У процесі перевезення пасажирів і багажу повітряним транспортом виникають випадки, коли багаж втрачається. Пасажир повинен засвідчити неотримання багажу шляхом оформлення акту про неналежне перевезення багажу до виходу з багажного відділення аеропорту. 
Відповідно до Цивільного кодексу України перевізник відповідає за збереження вантажу, багажу, пошти з моменту прийняття їх до перевезення та до видачі одержувачеві, якщо не доведе, що втрата, нестача, псування багажу, сталися внаслідок обставин, яким перевізник не міг запобігти та усунення яких від нього не залежало.  Це означає, що перевізник повинен довести свою невинуватість у втраті багажу шляхом посилання на обставини, яким він не міг запобігти, або які від нього не залежали. Перехід багажу під відповідальність перевізника підтверджується виданим пасажиру відривним талоном багажної ідентифікаційної бирки та багажною квитанцією щодо кількості та ваги місць, які прийняті до перевезення. Будь-яка претензія має бути подана письмово та відправлена або вручена у відповідні строки. Якщо у ці строки претензій не буде, то після їх закінчення жодні позови проти перевізника не приймаються, за винятком випадків обману з його сторони. 
 У правовому регулюванні відкритою залишається проблема втрати певної частини багажу, при збережені цілісності упаковки. Зокрема,  перевізник не несе відповідальності за недостачу маси багажу, що перевозиться, в разі прибуття і здачі його пасажирові в справній упаковці, без слідів розкрадання і пошкодження, якщо пред'явник претензії або позову не доведе, що недостача багажу сталася з вини перевізника. Також відповідальність перевізника не передбачається за втрату вкладених в багаж грошей і коштовних паперів, документів, коштовностей і інших подібних предметів, що вимагають особливих заходів зберігання при перевезенні.
Отже, можна зробити висновок про те, що після прийняття багажу до перевезення, відповідальність за багаж несе авіакомпанія (крім випадків, коли перевізник доведе, що втрата відбулась не з його вини), підтвердженням чого є відривний талон багажної бирки та багажної квитанції щодо кількості та ваги місць, які прийняті до перевезення. Також у законодавстві України та міжнародних договорах не передбачено відшкодування моральної шкоди за втрату багажу, а також за втрату частини багажу при збережені цілісності упаковки. Також, потрібно зазначити, що правове регулювання випадків втрати авіакомпаніями багажу потребує детальнішого вивчення практики з метою вдосконалення чинного законодавства, а також необхідним є вивчення міжнародного досвіду правового регулювання у даній сфері.
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