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СПОСІБ ПОДАЧІ РАДІОЛОКАЦІЙНИХ СИГНАЛІВ ПРОТИДІЇ АКТИВНИМ ПЕРЕШКОДАМ
Корисна модель відноситься до галузі радіолокації, зокрема, до радіоелектронного подавлення, а саме до способів подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам. Спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам доцільно застосовувати під час виконання польотів на рухомих повітряних об’єктах в особливих умовах.

Відомий спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам, за яким радіолокаційний сигнал створюють радіолокаційною станцією та подають до станції перешкод із змінними параметрами,  розпізнають сигнали активних перешкод та знижують негативний вплив їх на радіолокаційну станцію під час її роботи в режимі спостереження одного рухомого об’єкту  /1, 2/. 

Недоліками способу подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам є те, що під час зміни параметрів створеного сфокусованого на рухомому повітряному об’єкті радіолокаційного сигналу активні перешкоди з вибраного іншого рухомого повітряного об’єкту продовжують автоматично створюватися. Негативний вплив активних перешкод знижується неефективно.
Найбільш близьким технологічним рішенням, як за суттю, так і за завданнями, що вирішуються, яке обране за найближчий аналог (прототип), є спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам, за яким випромінюють радіолокаційний сигнал в повітряний простір, виявляють інші рухомі повітряні об’єкти, визначають інші задані рухомі повітряні об’єкти, визначають відстань до іншого заданого рухомого повітряного об’єкта з засобом створення активних перешкод та швидкість його руху залежно від заданого кутового розміру направлення проміня радіолокаційного сигналу, фокусують радіолокаційний сигнал на визначеному іншому заданому рухомому повітряному об’єкті з засобом створення активних перешкод, змінюють режими випромінювання або форми радіолокаційного сигналу /3/.

Недоліками способу подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам є те, що спосіб не унеможливлює вплив активних перешкод, які створюються засобом створення активних перешкод іншого заданого рухомого повітряного об’єкту.

В основу корисної моделі поставлено завдання за рахунок впровадження додаткової технологічної операції щодо випромінення переривчастого короткочасного радіолокаційного сигналу на інший заданий рухомий повітряний об’єкт через короткі проміжки часу та змінення регулярності подачі випромінюваного радіолокаційного сигналу автоматично унеможливити вплив активних перешкод.
Поставлене завдання вирішується тим, що в способі подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам, за яким випромінюють радіолокаційний сигнал в повітряний простір, виявляють інші рухомі повітряні об’єкти, визначають інші задані рухомі повітряні об’єкти, визначають відстань до іншого заданого рухомого повітряного об’єкта з засобом створення активних перешкод та швидкість його руху залежно від заданого кутового розміру направлення проміня радіолокаційного сигналу, фокусують радіолокаційний сигнал на визначеному іншому заданому рухомому повітряному об’єкті з засобом створення активних перешкод, змінюють режими випромінювання або форми радіолокаційного сигналу, згідно з корисною моделлю, додатково випромінюють переривчастий короткочасний радіолокаційний сигнал на інший заданий рухомий повітряний об’єкт через короткі проміжки часу та змінюють регулярність подачі випромінюваного радіолокаційного сигналу.
Додаткове випромінювання  переривчастого короткочасного радіолокаційного сигналу через короткі проміжки часу та зміна регулярності подачі випромінюваного радіолокаційного сигналу за рахунок додаткового застосування на рухомому повітряному об’єкті цифрового пристрою управління випромінюванням радіолокаційного сигналу, як засобу управління випромінюванням переривчастого короткочасного радіолокаційного сигналу, забезпечує протидію засобу створення активних перешкод, що застосовується на іншому заданому рухомому повітряному об’єкті та унеможливлює вплив активних перешкод від зазначеного засобу створення активних перешкод.
Послідовність виконання технологічних операцій, які становлять суть способу подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам, показано на Фіг. 1.
Спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам ґрунтується на порушенні регулярності опромінюючого сигналу під час безперервного опромінювання обраного рухомого повітряного об’єкта  та реалізується наступним чином (див. Фіг. 1).

Для виявлення інших рухомих повітряних об’єктів за допомогою радіолокаційної станції 1 з неактивним засобом 2 захисту від активних перешкод, яку встановлено на повітряному об’єкті 3, в повітряний простір 4 випромінюють радіолокаційний сигнал 5, показаний на Фіг. 1 одинарними суцільними стрілками. 
За допомогою засобу візуального спостереження 6 візуально визначають інші рухомі повітряні об’єкти 7 та інший заданий рухомий повітряний об’єкт 8 з засобом створення активних перешкод 9. 

За допомогою засобу 10 ручного (автоматичного) фокусування радіолокаційного сигналу серед інших рухомих повітряних об’єктів   у звужену зону 11 спостереження повітряного простору  від засобу 9 ручного (автоматичного) фокусування радіолокаційного сигналу випромінюють сфокусований сигнал 12 (позначений переривчастою стрілкою з крапкою) та задають інший заданий рухомий повітряний об’єкт 8, на якому діє засіб створення активних перешкод 9 (див. Фіг. 1). У відповідь на випромінений від засобу ручного (автоматичного) фокусування радіолокаційного сигналу сфокусований сигнал 12 (який позначено переривчастою стрілкою з крапкою) через деякий час засіб створення активних перешкод 9 вибраного іншого заданого рухомого повітряного об’єкта 8  автоматично випромінює сигнал 13 з перешкодою, який зриває радіолокаційне спостереження за вибраним іншим заданим рухомим повітряним об’єктом. За допомогою неактивного засобу 2 захисту від активних перешкод радіолокаційної станції 1 змінюють режими випромінювання або форму радіолокаційного сигналу.
Додатково за випроміненим радіолокаційним сигналом 13 від іншого заданого рухомого повітряного об’єкта 8 з засобом створення активних перешкод 9 визначають відстань D до іншого вибраного заданого рухомого повітряного об’єкта 8 з засобом створення активних перешкод 9, а також швидкість його руху. Залежно від заданого кутового розміру α направлення проміня радіолокаційного сигналу 5, за допомогою цифрового пристрою  14 управління випромінюванням сфокусованим радіолокаційним сигналом через короткі проміжки часу додатково випромінюють переривчастий сфокусований радіолокаційний сигнал 15, який показано на  Фіг. 1 подвійною переривчастою лінією з двома крапками, чим змінюють регулярність подачі сфокусованого сигналу випромінювання 15, протидіють  з засобу створення активних перешкод 9, встановленому на іншому заданому рухомому повітряному об’єкті 8 та унеможливлюють автоматичний запуск засобу створення активних перешкод 9 вибраного іншого рухомого повітряного об’єкта 8.
Випромінений переривчастий сфокусований сигнал 15 на інший заданий рухомий повітряний об’єкт 8 за визначених умов його опромінювання залежить від типу іншого заданого рухомого повітряного об’єкта 8 та встановленому на ньому засобу активних перешкод 9 (порушення регулярності його випромінювання), відстані D до нього, швидкості його руху, але дозволяє унеможливити автоматичне включення засобу активних перешкод   9 іншого заданого рухомого повітряного об’єкта 8. 
Час, заданий іншому заданому рухомому повітряному об’єкту 8  для виходу із звуженої зони 11 спостереження за повітряним простором під час спостереження радіолокаційною станцією 1, зменшується при зменшенні відстані D між іншим заданим рухомим повітряним об’єктом 8 з засобом створення активних перешкод 9 та радіолокаційною станцією 1 з неактивним засобом захисту 2 від активних перешкод, тобто можуть накладатися обмеження по дальності його застосування для уникнення виходу іншого заданого рухомого повітряного об’єкта 8 із звуженої зони 11 спостереження за повітряним простором (зони спостереження звуженим радіолокаційним сигналом).

Спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам дозволяє уникнути автоматичне включення засобу створення активних перешкод на іншому заданому рухомому повітряному об’єкті при переході до безперервного його супроводження, що уможливить вплив активних перешкод на радіолокаційну станцію, які створюються засобом створення активних перешкод іншого заданого рухомого повітряного об’єкту під час безперервного спостереження за ним.
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Фіг. 1.
ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 

Спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам, за яким випромінюють радіолокаційний сигнал в повітряний простір, виявляють інші рухомі повітряні об’єкти, визначають інші задані рухомі повітряні об’єкти, визначають відстань до іншого заданого рухомого повітряного об’єкта з засобом створення активних перешкод та швидкість його руху залежно від заданого кутового розміру направлення проміня радіолокаційного сигналу, фокусують радіолокаційний сигнал на визначеному іншому заданому рухомому повітряному об’єкті з засобом створення активних перешкод, змінюють режими випромінювання або форми радіолокаційного сигналу, який відрізняється тим, що додатково випромінюють переривчастий короткочасний радіолокаційний сигнал на інший заданий рухомий повітряний об’єкт через короткі проміжки часу та змінюють регулярність подачі випромінюваного радіолокаційного сигналу.
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РЕФЕРАТ

Корисна модель відноситься до галузі радіолокації, зокрема, до радіоелектронного подавлення, а саме до способів подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам. Спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам доцільно застосовувати під час виконання польотів на рухомих повітряних об’єктах в особливих умовах.

Поставлене завдання вирішується тим, що в способі подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам, за яким випромінюють радіолокаційний сигнал в повітряний простір, виявляють інші рухомі повітряні об’єкти, визначають інші задані рухомі повітряні об’єкти, визначають відстань до іншого заданого рухомого повітряного об’єкта з засобом створення активних перешкод та швидкість його руху залежно від заданого кутового розміру направлення проміня радіолокаційного сигналу, фокусують радіолокаційний сигнал на визначеному іншому заданому рухомому повітряному об’єкті з засобом створення активних перешкод, змінюють режими випромінювання або форми радіолокаційного сигналу, згідно з корисною моделлю, додатково випромінюють переривчастий короткочасний радіолокаційний сигнал на інший заданий рухомий повітряний об’єкт через короткі проміжки часу та змінюють регулярність подачі випромінюваного радіолокаційного сигналу.
Спосіб подачі радіолокаційних сигналів протидії активним перешкодам дозволяє уникнути автоматичне включення засобу створення активних перешкод на іншому заданому рухомому повітряному об’єкті при переході до безперервного його супроводження, що уможливить вплив активних перешкод на радіолокаційну станцію, які створюються засобом створення активних перешкод іншого заданого рухомого повітряного об’єкту під час безперервного спостереження за ним.
1 н. п. ф-ли, 1 іл.
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