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ЗЛОЧИНИ У СФЕРІ НЕЗАКОННОГО ОБІГУ НАРКОТИЧНИХ ЗАСОБІВ ТА ЇХ ПОПЕРЕДЖЕННЯ

Одним із найнебезпечніших наслідків вживання наркотиків  стала наркозалежність та  наркозлочинність. Наркозлочинність  можна поділити на основні дві групи: злочини, що вчиняються у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів, тобто в операціях з ними, які передбачені у розділі XIII Кримінального кодексу України, та інші види злочинів різної спрямованості та галузевої належності, що вчиняються у стані наркотичного збудження (сп’яніння) під впливом вживання наркотиків.
Кримінальна відповідальність за ці злочини наступає згідно з міжнародними правовими договорами України, які передбачають обов'язки держав переслідувати осіб, звинувачених в незаконному обігу предметів, що становлять підвищену небезпеку для здоров'я населення, в першу чергу наркотичних засобів. До них відносяться Єдина конвенція про наркотичні засоби 1961 р., Конвенція про психотропні речовини 1971 р. Конвенція ООН про боротьбу проти незаконного обігу наркотичних засобів і психотропних речовин 1988 р.
Проблематика незаконного обігу  наркотичних засобів в Україні  і в світі, є багатоаспектною і набувають все більшої актуальності. Розповсюдження їх створюють  загрозу здоров'ю населення, негативно впливають на демографічну ситуацію в світі і на стабільність в державі. Вже зараз відзначається серйозний вплив споживання на нові покоління, оскільки їх основний удар припадає на молодь (80% їхніх споживачів становлять молоді люди у віці до 25 років). Спостерігається суттєве зниження якості фізичного, психічного і морального здоров'я населення України, його репродуктивних можливостей[1,c.340]. 
Споживання наркотичних засобів та їх незаконний обіг обумовлюють розширення зони підвищеного соціального і кримінального ризику: поширення хвороб, пов'язаних з імунодефіцитом і ВІЛ-інфекціями, венеричними хворобами, суїцидальними спробами.
Безумовно, це не вичерпний перелік негативних наслідків, пов'язаних з незаконним обігом і споживанням наркотичних засобів. За експертними оцінками, тільки економічний збиток такого обігу та споживання становить близько 15% внутрішнього валового продукту України [2,c.543].
Пріоритетними напрямами боротьби з наркозлочинністю є : максимальне вилучення з незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, перекриття каналів та джерел їх надходження; припинення діяльності злочинних угруповань, особливо з ознаками організованості, причетних до незаконних операцій з наркотичними засобами, психотропними речовинами і прекурсорами; своєчасне реагування на факти схиляння до незаконного вживання наркотичних засобів або психотропних речовин інших осіб; взаємодія з відповідними органами зарубіжних країн у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; запобігання порушенням законодавства та їх виявлення у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, боротьба з корупцією у цій сфері, запобігання надходженню в незаконний обіг наркотичних (психотропних) лікарських засобів та прекурсорів з хіміко-фармацевтичних та хімічних підприємств, а також недопущення використання обладнання підприємств, установ та організацій для незаконного виготовлення наркотичних засобів або психотропних речовин; викриття та ліквідація осередків незаконного виготовлення чи вживання наркотичних засобів або психотропних речовин; перекриття каналів контрабандного переміщення наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів через державний кордон; запобігання і викриття злочинів, пов'язаних з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, а також злочинів, учинених на фунті наркоманії; впровадження у практичну діяльність правоохоронних органів нових сучасних методів ведення оперативно-розшукової діяльності у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; розроблення та застосування нових методів виявлення наркотичних засобів, психотропних речовин під час проведення митного огляду; удосконалення системи збирання інформації про фізичних та юридичних осіб, причетних до незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; постійний моніторинг сучасної наркотичної ситуації і розроблення на його основі відповідних превентивних заходів та коригування тактики їх реалізації, удосконалення інформаційно-аналітичної роботи, профілактики та підвищення ефективності боротьби із злочинами, пов'язаними з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів. Обстановка злочинів, пов’язаних з незаконним обігом наркотичних засобів, також є елементом криміналістичної характеристики, під якою прийнято розуміти сукупність різного роду матеріальних об’єктів, явищ, процесів, станів і відносин, що створюють відповідні умови для здійснення конкретних дій. Знання особливості обстановки вчинення злочину дозволяє виключити вчинення злочину певним способом, у певному місці і в певний час, висунути версії щодо вчиненого злочину, дозволяє прогнозувати нові способи злочинів.
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