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ТРЕНІНГ ЯК ЗАСІБ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ АВІАДИСПЕТЧЕРІВ ДО РАДІООБМІНУ У НЕСТАНДАРТНИХ СИТУАЦІЯХ


Професійна підготовка майбутніх авіадиспетчерів включає такі форми і методи навчання, як особистісно-орієнтовані, творчо-стимулюючі, колективно-ігрові, проблемно-моделюючі, пошукові та практично-тренінгові. Науково-методичне забезпечення процесу формування готовності майбутніх авіадиспетчерів до діяльності в умовах сучасної авіації полягає: у розроблені й упровадженні в навчальний процес науково-методичного забезпечення для викладачів. Зокрема, навчальних та методичних посібників, навчальних програм, методичних рекомендацій, тощо. До них належать програма тренінгу "Радіообмін у нестандартних ситуаціях". Суб'єктивно значущий та соціально орієнтований характер змісту роботи забезпечується запровадженням періодичного ускладнення та розширення змісту, форм і методів її організації. 


Оволодіння майбутніми авіадиспетчерами готовності до ведення радіообміну у нестандартних ситуаціях повинно також відбуватися за допомогою проведення тренінгу "Радіообмін у нестандартних ситуаціях". У науковій літературі існують різні підходи до визначення сутності тренінгу. Досить поширеним є підхід, згідно з яким під цим терміном розуміється "сукупність групових методів формування вмінь і навичок самопізнання, спілкування і взаєморозуміння людей у групі" [4, с. 212].


Як зазначає С. Макшанов, тренінг допомагає подолати обмеження, властиві людині внаслідок дії різних зовнішніх і внутрішніх факторів, і може слугувати містком між безумовно необхідними, але "перцептивно порожніми" теоретичними знаннями, з одного боку, і практикою, з іншого. Це досягається завдяки тому, що у процесі тренінгу створюються можливості для миттєвого співвіднесення одержаної інформації і діяльності, емоційного проживання нових моделей поведінки і пов'язаних з ними результатів, що забезпечується дією каналів зворотного зв'язку [5]. Завдяки цьому зв'язку авіадиспетчери мають можливість виявляти наявний у них дефіцит умінь, а також настановлень і поведінкових стереотипів. 


На погляд В. Захарова, специфіка роботи тренінгових груп полягає в усвідомленні особливостей поведінки кожного учасника: розвиток умінь і навичок міжособистісного спілкування; згуртування групи на засадах єдиних цілей і завдань, норм і правил взаємодії [2].


Тренінг орієнтований на використання активних методів групового консультування з метою розвитку компетентності у спілкуванні та взаємодії. Він створює передумови для самопізнання особистісних якостей, прийняття їх; стимулювання бажання змінюватися у позитивному напрямі, набуття необхідних поведінкових умінь, що "актуалізуються як індивідуально, так і шляхом синтезу позитивного ставлення до учасників групи, які відпрацьовують конкретні дії" [6, с. 68], використовується "для розвитку навичок самопізнання, рефлексії, зміни ставлення до себе та інших, вироблення навичок саморегуляції, розвитку емоційної гнучкості, поліпшення соціальної адаптації учасників, поглиблення досвіду інтерпретації поведінки інших людей" [3, с. 76]. Весь курс тренінгу і кожне окреме його заняття можна розглядати як ситуацію впливу. Методи впливу безпосередньо орієнтовані на втручання в розвиток групи чи особистості з метою викликати певні зміни [1].


Отже, звернення до такої форми роботи, як тренінг зумовлюється тим, що він дає майбутнім авіадиспетчерам змогу не просто виробити та проаналізувати новий досвід, а й орієнтує їх на відчуття самих себе, свого "Я", сприяє усвідомленню в собі того, що зазвичай приховано і підсвідомо нав'язує свої рішення, забезпечує оволодіння навичками самовивчення, саморегуляції думок, реакцій та емоцій, активізує позитивне мислення, сприяє усвідомленню своїх нових можливостей як суб'єктів соціальної поведінки і групової взаємодії, тобто оволодінню необхідними професійними знаннями для ведення радіообміну у нестандартних ситуаціях[7].


Тренінг, перш за все, орієнтований на запитання та пошук. На відміну від традиційних, тренінгові форми навчання ініціалізують весь потенціал людини: рівень та обсяг її видів компетентностей, які мають місце в професійній діяльності.

Література
1.
Зайцева Т. В. Теория психологического тренинга. Психологический тренинг как инструментальное действие / Т. В. Зайцева. - Спб. : Речь; М. : Смысл, 2002. - 80 с.

2.
Захаров В. П. Социально-психологический тренинг / В. П. Захаров, Н. Ю. Хрящева. - Л. : ЛГУ, 1989. - 56 с.

3.
Корольова К. Психологічний тренінг як засіб особистісного зростання / Каріна Корольова // Соціальна психологія. - 2008. - № 3. - С. 76-83.

4.
Краткий психологический словарь / [сост. Л. А. Карпенко; под ред. А. В. Петровского, М. Г. Ярошевского]. - Ростов н / Д. : Феникс, 1998. - 512 с.

5.
Макшанов С. И. Психология тренинга / С. И. Макшанов. - СПб. : Образование, 1997. - 238 с. 

6.
Федяева А. Ф. Социально-психологическая архитектоника совершенствования межличностных отношений студентов в современных вузах социального профиля: дисс. ... канд. психол. наук: 19.00.05 / Федяева Анна Филипповна. - М., 2011. - 206 с.

7.
Фетискин Н. П. Социально-психологическая диагностика развития личности и малих групп / Фетискин Н. П., Козлов В. В., Мануйлов Г. М. - М. : Изд-воИн-тапсихотерапии, 2002. - 490 с.
