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Визначено, що завданням модернізації структури економіки та зростання національної конкурентоспроможності належать до головних пріоритетів соціально-економічного реформування та розвитку України. Українська економіка характеризується неефективною структурою з високою ресурсо- та енергоємністю виробництва, низьким рівнем інноваційності, відірваністю фінансового сектору від реальної економіки, недієвими реформами, неефективним функціонуванням секторів, що забезпечують соціальний розвиток.[2] Такий перебіг подій значною мірою обумовлений відсутністю відпрацьованих ринкових механізмів, які б забезпечили співпрацю інтересів різних суб’єктів ринкової економіки та їх узгодження зі стратегічно важливими інтересами суспільства в цілому. Динаміка структури української економіки не відповідає загальним нормам структурних зрушень, які відбуваються в розвинених країнах світу на сучасному етапі і полягають у зростанні частки високотехнологічних виробництв, а також соціально орієнтованих видів економічної діяльності, випереджальному розвитку наукоємних, високотехнологічних галузей.[3] Високий рівень інтеграції економіки країни у сировинні ринки (металургія, транспортні послуги) на основі насамперед цінової конкуренції, а не конкурентної боротьби технологій і нововведень є значним ризиком для її стабільного функціонування.

Проаналізовано ситуацію та надано певні характеристики відновлення та розвитку економіки України, а саме: необхідно проводити структурні реформи, без них економіка України приречена на низький рейтинг і на вкрай низькі притоки прямих іноземних інвестицій;  утримання низьких стандартів оплати праці та відсутність безпосереднього зв’язку між оплатою та ефективністю праці не мотивують зростання економічної і трудової активності, поліпшення якості людського капіталу. Також обгрунтовано розбалансованість ринку праці та ринку освітніх послуг. Серйозною суперечністю ринку праці є невідповідність сфери професійної підготовки потребам ринку праці, так званий брак кадрів. З одного боку, є суперечність між високим потенціалом населення та тенденцією примітивізації структури зайнятості. З іншого – існуюча система професійної освіти не відповідає сучасним вимогам.
Зроблено висновок, що прогноз зростання економіки залишається помірним через значні зовнішні та внутрішні ризики, однак впровадження реформ може допомогти забезпечити вищі темпи зростання економічних показників у майбутньому. Процес впровадження реформ залишається повільним в умовах складного політичного середовища. Позитивний вплив на відновлення економіки також матиме підвищення цін на сировинні товари на зовнішніх ринках та, відповідно, покращення умов торгівлі.
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