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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ

Методи та технології навчання у вищому навчальному закладі суттєво відрізняються від методів та технологій, що використовуються для навчання учнів у школі. Вони спрямовані не лише на передавання знань, а й на формування вмінь самонавчатися та розвиватися. Ефективність навчальної діяльності студентів залежить від ефективності методу та технології на основі якого організовано цей процес [3]. Підвищення рівня пізнавальної активності студентів залежить від їх мотивації до навчання та розуміння важливості здобутих знань для їх майбутньої професійної діяльності. Використання інтерактивних технологій у навчальному процесі сприяє мотивації студентів до навчання, так як навчальний процес організований на основі інтерактивних технологій ґрунтується на спільній роботі викладача і студентів, їх активній взаємодії.

Термін «інтерекція/interaction» співробітництво є окремим проявом студентсько-педагогічної взаємодії. Зміст «взаємодія» передає запозичене слово «інтерактив», де слово «interact» членується на "inter" – взаємний і "асt" – діяти. Таким чином, «інтерактивні технології» створюють умови здатні забезпечити взаємодію. Інтерекція реалізується через інтерактивні технології і методи навчання, що використовуються на заняттях у вищих навчальних закладах. Інтерактивні технології навчання передбачають моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, взаємодії під час навчального процесу [2]. 

Організація навчального процесу шляхом впровадження інтерактивних технологій передбачає створення комфортних умов для навчання, забезпечує його ефективність та сприяє досягненню позитивних результатів, відповідно до запланованої мети навчання.

За допомогою інтерактивних технологій навчання студенти вчаться спілкуватися, висловлювати власну думку, обмінюватися враженнями, критично мислити, сприймати мовлення іншого. Завдяки інтерактивним технологіям усі учасники навчального процесу залучаються до взаємодії, працюють невимушено, в атмосфері довіри і доброзичливості. Технології інтерактивного навчання спрямовані на збільшення комунікативної активності, взаємодії між учасниками спілкування. Впровадження новітніх технологій забезпечує ефективність управління пізнавальною діяльністю слухачів, через такі методи навчання як проблемні ситуації, дискусії, диспути, ділові ігри, «мозковий штурм». У процесі інтерактивного навчання педагог є організатором процесу навчання, консультантом, співрозмовником, однодумцем, взаємовідношення між викладачем та студентом повинні бути позитивними і сприяти досягненню високих результатів навчального процесу
Крім того, інтерактивні технології навчання як процес взаємодії, надають студенту і викладачу можливість бути рівними учасниками навчального процесу. Студент, який чітко розуміє чим він займається, що він має знати, наскільки цей навчальний матеріал важливий для його майбутньої професійної діяльності, активно включається до роботи. Отже, впровадження інтерактивної технології навчання сприяє формуванню мотивації до навчання.

У вищому навчальному закладі, коли студенти вже свідомо зробили свій вибір щодо професії, підвищити мотивацію до навчання не складно, але існують ситуації, що студенти неохоче сприймають якийсь матеріал відповідно до теми за програмою. У цьому випадку на допомогу приходять інтерактивні технології та методи: «мозковий штурм», рольова гра, моделювання реальної ситуації, спільне вирішення проблеми, відповідальність за виконання завдання у групі активізують кожного учасника навчального процесу, а це шлях до успіху.

Таким чином, інтерактивні технології навчання через використання інтерактивних методів забезпечують ефективне формування знань, вмінь та навичок, створення комфортної атмосфери взаємодії, дають змогу студенту можливість сформувати особистісні якості: креативність, самостійність, толерантність, емпатію, баланс міжособистісних відносин. Якщо організація навчального процесу відбувається у межах особистісно-орієнтованого підходу за методами інтерактивних технологій, то вона можливість студенту бути активним його учасником. Мотивація та інтерес студентів значно підвищуються, студенти з задоволенням приймають активну участь у навчальному процесі, якщо вони відчувають упевненість, повагу, успіх, позитивний результат.

Впровадження інтерактивних технологій навчання допомагає створювати сприятливі умови навчання, в яких студенти мають можливість вільно взаємодіяти, обговорювати різні професійні ситуації, доводити власну думку з приводу штучно створеної проблемної ситуації викладачем, який у навчальному процесі виступає у ролі партнера чи співбесідника. Рольова гра, як інтерактивна технологія, є одним із найбільш цікавих та ефективних методів навчання. Вона дає можливість студентам спробувати себе в ролі іншого, наприклад викладача, перекладача, відповідно до поставленого завдання. На початку заняття використання інтерактивного методу «Мозковий штурм» для обговорення проблемного запитання дає можливість занурити співрозмовників до проблеми обговорення професійно важливих питань, так як будь яка ідея правильна, студентів не виправляють, вони не бояться помилятися, їх результат залежить від кількості висловлювань, а не від правильних форм чи варіантів. В цьому випадку «Мозковий штурм» як інтерактивна технологія мотиваційна тому, що вона спонукає студентів до роботи, взаємодії. Це є метод активації ділового мислення за дуже обмежений час. Метод «Мозкової атаки» можна використовувати у різних формах діяльності: у роботах з малими групами, командами, великими групами, індивідуальній роботі віч-на-віч. Мета використання – це усунення стримуючого фактора: психологічний бар’єр (страх перед невдачею). Наприклад, на занятті можливо давати цитату чи проблему для обговорення на основі методу «Мікрофон», коли говорить той хто тримає мікрофон. Проблемні та мотиваційні питання спонукають студентів до дослідження поставленої проблеми, висловлення власної думки. Під час лекції-презентації необхідно ставити інтерактивні запитання, проводити контрольну бесіду, організовувати роботу у групах, адже це формує навички рефлективності.
Для забезпечення активності студентів на лекції необхідно залучати їх до попередньої самостійної підготовки, ознайомлювати з темою лекції, її планом згідно з методичними рекомендаціями із визначеної заздалегідь теми підготовки.

Отже, використання будь якої інтерактивної технології в організації навчального процесу є мотиваційним, стимулюючим, успішним, діючим, продуктивним методом навчання, а в комплексі високоефективним.
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