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Рефлексія як чинник професійної соціалізації майбутніх психологів

Висока суспільна значущість діяльності майбутнього спеціаліста з психології зумовлює суттєві вимоги до його професійного рівня, що, в свою чергу, підвищує інтерес до проблеми рефлексії, як особистісної так і предметної (тобто фахової), яка забезпечує усвідомлене ставлення суб’єкта до діяльності. Студент-психолог, майбутня діяльність якого, щоб бути ефективною, відповідати сучасним вимогам – життєвої і професійної успішності, повинен удосконалюватись у інтелектуальній, моральній, комунікативній, емоційній сферах.

Рефлексія уможливлює самоактуалізацію людини, що спрямована на сутнісні особистісні зміни. Дослідження рефлексії у студентів-психологів має важливе значення, перш за все, соціальне (формування ціннісного відношення до професійної діяльності); наукове значення (виступає засобом пізнання професійних можливостей студентів); практичне значення (формує у студентів позитивну Я-концепцію майбутнього професіонала).

Аналіз сучасних уявлень про рефлексію в дослідженнях свідомості, самосвідомості, мислення, особистості, спілкування дозволяє виокремити значення рефлексії: в реалізації власного способу життя – активному, самоактуалізуючому відношенню до себе, умовам життєдіяльності (М.Г.Алексєєв, С.Л.Рубінштейн, Г.П.Щедровицький); рефлексія як засіб узагальнення картини світу (І.С.Кон),  можливість створення нового смислу (В.В.Давидов, В.О.Лекторський, Є.В.Улибіна); як механізм продуктивного мислення (М.Г.Алексєєв, В.К.Зарецький, І.М.Семенов); як можливість змінювання й розвитку структур особистості і свідомості (А.В.Захарова, В.С.Мерлін, В.В.Столін); рефлексія як механізм діяльності (В.В.Давидов, В.І.Слободчіков, Г.І.Цукерман). Поліфонічність психологічного змісту рефлексії, її поліфункціональність, багатогранність, розмаїтість ознак і якостей говорить про важливість ролі рефлексії в інтегральній структурі особистості (М.М.Бахтін, М.О.Бердяєв, Ю.М.Лотман). 

Не дивлячись на те, що поняття “рефлексія” досить широко представлене в наукових дослідженнях, сам термін має неоднозначність у тлумаченні, що пояснюється унікальністю механізму дії, якій спричинює зворотній зв’язок. У сучасній психологічній літературі розглядаються різні форми, види, аспекти рефлексії, багатомірність використання рефлексивного принципу. Основними сферами існування рефлексії є мислення, комунікація, самосвідомість особистості. 
Загалом рефлексивність, що запобігає професійній дезадаптації, можна розглядати як професійну якість особистості, яка виявляється в ефективному здійсненні рефлексивних здібностей, що прискорює процеси особистісно-професійного розвитку, підвищує креативність діяльності. Досить часто криза професійної адаптації пов’язується з нерозумінням, необ’єктивною оцінкою соціальних суб’єктів у професійній діяльності та спілкуванні.
Отже, сформованість рефлексії у професійній соціалізації майбутніх психологів припускає:

· адекватність сприйняття іншої людини;

· об’єктивність її розуміння й оцінювання;

· здатність системно реагувати на соціальні суб’єкти;

· можливість адекватно моделювати на мисленнєвому плані (структурно уявляти) особистісні якості того, кого сприймають.
Тому, на наш погляд, в межах професійної соціалізації майбутніх психологів, слід приділити особливу увагу саме рефлексії.
