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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


Фахівці-юристи виконують професійні задачі в роботі з нормативно-правовими документами, які регулюють виконання кримінальних покарань та їх застосування на практиці.
Знання в галузі кримінально-виконавчого право мають допомогти юристу вірно тлумачити та застосовувати норми закону і відомчих нормативних актів, які регулюють виконання покарань та всебічно  аналізувати  правовідношення  в  сфері виконання покарань.
        Ці знання  можуть бути використані у процесі професійної діяльності у сфері органів та установ виконання покарань, суду, прокуратури.
Метою викладання дисципліни є вивчення теоретичних і методологічних положень курсу кримінально-виконавчого права і на цій основі формування у студентів правосвідомості і правової культури, в основу якої покладено почуття гуманності і справедливості при ставленні до засуджених. Мету викладання даної дисципліни можна також віднести в оволодінні студентів навичками тлумачення та застосовування норм законів і підзаконних нормативних актів, які регулюють виконання покарань.

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· вивчення основних положень і принципів виконання покарання;
- формування вмінь студентів виконувати професійні задачі в роботі з нормативно-правовими документами, які регулюють виконання кримінальних покарань та їх застосування на практиці;
- придбання глибоких знань в сфері правового регулювання виконання кримінального покарання.

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· принципи кримінально-виконавчого права, 
· актуальні проблеми та основні напрямки вдосконалення кримінально-виконавчого законодавства і їх реалізації в діяльності установ виконання покарань (далі - УВП); 
· основні вимоги законності та засоби її забезпечення в діяльності УВП, 
·  вимоги директивних органів щодо її зміцнення; 
· вимоги діючих законів та підзаконних нормативних актів, щодо правового регулювання виконання покарань УВП.
Вміти:
· працювати з правовими джерелами, які регулюють виконання покарань; 
· застосовувати норми кримінально-виконавчого та інших галузей права на практиці;
· роз'яснення положень законодавства засудженим та іншим громадянам.
2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
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2.1. Модуль №1 „Кримінально-виконавче право: поняття, принципи та джерела. Порядок і умови виконання кримінальних покарань"
Тема 2.1.1. Основні напрямки розвитку пенітенціарної думки.
Історія вітчизняного кримінально-виконавчого законодавства.

Загальні уявлення про сутність злочину та покарання до виникнення пенології та пенітенціарії. Уявлення Ч. Беккаріа про цілі покарання. Основні пенітенціарні думки Д. Говарда та І. Бентама та основні риси пенітенціарних систем ХУШ-ХІХ ст.
Сучасні пенітенціарні системи західних країн: порівняльна характеристика.

Історія розвитку кримінально-виконавчого законодавства в Україні. Розвиток виправно-трудового права у кримінально-виконавче.

Місце кримінально-виконавчого права в системі права, його співвідношення з іншими галузями права
Тема 2.1.2. Кримінально-виконавче право: поняття, принципи та джерело
Поняття, сутність і система принципів кримінально-виконавчого права. Відображення в кримінально-виконавчому праві загальних принципів права: невідворотності виконання і відбування покарань, законності, демократизму, гуманізму, рівності засуджених перед законом, взаємної відповідальності держави і засудженого, справедливості. Галузеві принципи кримінально-виконавчого права: раціонального застосування примусових заходів і 
стимулювання правослухняної поведінки; поєднання покарання з виправним впливом; диференціації та індивідуалізації виконання покарань; застосування засобів виправлення і ресоціалізації з урахуванням виду покарання, особистості засудженого, характеру, ступеня суспільної небезпеки і мотивів вчиненого злочину та поведінки засудженого під час відбування покарання; участі громадськості у діяльності органів і установ виконання покарань. Поняття і види джерел кримінально-виконавчого права.
 Тема 2.1.3. Правове регулювання виконання попереднього ув'язнення під варту
Місця   попереднього   ув'язнення.   Слідчий   ізолятор   як   основне   місце попереднього ув'язнення.

Підстави, порядок прийняття ув'язнених в слідчий ізолятор та їх розміщення.

Категорії осіб, які утримуються в слідчому ізоляторі, їх правове становище.

Режим тримання ув'язнених в слідчих ізоляторах і засоби його забезпечення. Залучення ув'язнених до праці та організація виховної роботи з 
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ними. Заходи заохочення та стягнення, які застосовуються до ув'язнених. Підстави та порядок звільнення осіб, які ув'язнені під варту.

Тема 2.1.4. Класифікація засуджених до позбавлення волі та їх направлення до місць відбування покарання
Поняття класифікації засуджених, її цілі. Об'єктивна необхідність диференційованого підходу до різних груп, категорій засуджених.

Індивідуалізація покарання: поняття, загальна характеристика.

Критерії та принципи класифікації засуджених. Розподіл засуджених до позбавлення волі за кримінально-виконавчими установами. Розподіл засуджених безпосередньо в установах виконання покарань.
Особливості розподілу неповнолітніх засуджених і засуджених осіб жіночої статі.
Розподіл осіб, яким судом призначено примусове лікування від алкоголізму, наркоманії або венеричних захворювань.
Підстави та порядок тимчасового залишення засуджених в слідчих ізоляторах.

Правило відбування засудженими всього строку покарання в одній установі.

Тема 2.1.5. Прийом, облік, розміщення та переведення засуджених  з одних кримінально-виконавчих установ до інших
Підстави для виконання кримінального покарання. Направлення засуджених до кримінально-виконавчих установ.

Нормативне регулювання і порядок прийняття засуджених до кримінально-виконавчих установ.

Алфавітний та дактилоскопічний, кількісний та персональний обліки засуджених.

Порядок розміщення засуджених в кримінально-виконавчих установах.

Нормативне регулювання переведення засуджених із одних кримінально-виконавчих установ до інших.

Нормативне регулювання переведень засуджених із кримінально-виконавчих установ до слідчих ізоляторів в розпорядження судових і слідчих органів.

Тема 2.1.6. Порядок і умови відбування у виді позбавлення волі
Особливості    правового    регулювання    виконання    покарання    у    виді позбавлення волі.  Проблеми гуманізації покарання у виді позбавлення волі: теорія і практика.  Вплив соціально-політичних процесів на покарання у виді позбавлення волі.

Порядок виконання та умови відбування покарання. Поняття та соціально-правове призначення режиму покарання у виді позбавлення волі. Функції режиму, його зміст та роль у досягненні мети покарання. Загальна характеристика вимог режиму в місцях позбавлення волі.
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Правове становище осіб, які відбувають покарання у виді позбавлення волі.

Залучення засуджених до праці.

Застосування заходів заохочення або стягнення до осіб, які відбувають покарання у кримінально-виконавчих установах.

Порядок і умови виконання покарання у виді довічного позбавлення волі. Правове становище осіб, засуджених до довічного позбавлення волі.

Соціально-юридичні наслідки відбування покарання у виді позбавлення волі.

 Тема 2.1.7. Матеріально-побутове та медико-санітарне забезпечення засуджених до покарання у виді позбавлення волі
Поняття та нормативне регулювання комунального і матеріально-побутового забезпечення засуджених до покарання у виді позбавлення волі. Роль матеріально-побутового забезпечення в здійсненні процесу соціальної реабілітації засуджених.

Нормативне регулювання побутових умов, передбачених для засуджених покарання у виді позбавлення волі. Норми житлової площі, комунальне забезпечення засуджених до покарання у виді позбавлення волі.

Нормативне регулювання харчування засуджених. Характеристика норм харчування та його організації.

Речове забезпечення засуджених. Норми речового забезпечення. Торговельне обслуговування засуджених у кримінально-виконавчих установах.

Конституційне право засуджених на охорону здоров'я. Основні напрямки медичного обслуговування засуджених, їх нормативне забезпечення.

Основні напрямки діяльності медично-санітарних частин кримінально-виконавчих установ: санітарний контроль, протиепідемічне забезпечення і надання медичної допомоги в стаціонарі та амбулаторно; забезпечення швидкої медичної допомоги; медичне обслуговування при перевезеннях засуджених; експертиза тимчасової втрати працездатності; лікування від алкоголізму, наркоманії, венерологічних захворювань; надання медичної допомоги при психічних розладах; протезно-ортопедична допомога; донорство.

Тема 2.1.8. Звільнення засуджених з місць позбавлення волі та підстави застосування до них заходів постпенітенціарного впливу
Правове регулювання звільнення засуджених з кримінально-виконавчих установ.

Звільнення по закінченню строку покарання.

Поняття та порядок умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Характеристика поняття виправлення засудженого.
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Поняття амністії та її правова природа. Структура акту про амністію. Порядок його виконання.

Поняття помилування засудженого. Характеристика основних напрямків діяльності адміністрації кримінально-виконавчої установи по підготовці клопотання про помилування. Виконання актів про помилування.
Звільнення засуджених від відбування покарання у зв'язку з важкою хворобою.
Звільнення засуджених внаслідок скасування вироку і по іншим підставам, передбаченим законом.

Поняття, правова природа та сутність адміністративного нагляду за особами, що звільняються з кримінально-виконавчих установ.

Організація загального контролю правоохоронних органів за поведінкою та способом життя звільнених.

Правова регламентація соціальної адаптації осіб, звільнених із кримінально-виконавчих установ.

          Тема 2.1.9. Порядок і умови виконання інших кримінальних покарань
Порядок і умови виконання покарання у виді арешту. Особливості правового статусу осіб, які відбувають покарання у вигляді арешту.

Порядок і умови виконання покарання у виді обмеження волі.

Поняття та сутність покарання у виді виправних робіт. Правова регламентація відбування покарання у виді виправних робіт.

Порядок і умови виконання покарання у виді громадських робіт.

Порядок і умови відбування покарання у виді позбавлення права займати певні посади або займатися певною діяльністю.

Порядок і умови відбування покарання у виді штрафу.

Порядок і умови відбування додаткових покарань у виді конфіскації майна та позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу.

Поняття та правова природа направлення засуджених військовослужбовців, які вчинили злочин, в дисциплінарний батальйон. Порядок і умови відбування цього виду покарання.
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