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МОЖЛИВОСТІ НАУКОМЕТРИЧНОЇ БАЗИ GOOGLE SCHOLAR ДЛЯ ЗДІЙСНЕННЯ ЛІНГВОСЕМІОТИЧНОГО АНАЛІЗУ КОНЦЕПТУ
В умовах інтенсифікації впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у всіх галузях економіки такий соціальний інститут як бібліотека не залишається осторонь еволюційного розвитку. Протягом майже тисячі років бібліотека була монополістом в інформаційному обслуговуванні інтелектуальної еліти людства, яка забезпечувала збір, зберігання, обробку та видачу документальної інформації. Проте, з огляду на те, що така інформація носила дискретний характер, тобто була розсіяною в просторі, тому необхідною умовою забезпечення їх ефективної роботи в сучасних умовах і завданням для бібліотек сьогодення стало накопичення якомога повнішого і якісного інформаційного ресурсу в локальних фондах. 

Під призмою цього аспекту еволюційної трансформації бібліотеки, розвитку єдиного інформаційного простору відбувається стрімке накопичення інформаційних ресурсів, левову частку яких займають публікації результатів наукових досліджень. В умовах формування економіки знань, результати наукової діяльності стають ще більш вагомими, тому особливо актуальним є аспект поширення та представлення такої науково-дослідної роботи з метою її подальшої комерціалізації.
В сучасних умовах інформатизації суспільства даний аспект, в першу чергу, багато в чому визначається тим, наскільки повно, конструктивно і органічно представлені науково-дослідні результати в Інтернет-мережі.

Наукову діяльність важко виміряти/оцінити виключно одним параметром, тим не менш є необхідність її оцінювання з використанням кількісних і якісних показників. Це пов'язано з багатьма проблемами, серед яких є врахування якісного характеру наукової роботи та інтерпретування показників в числовій розмірності, що дає можливість отримати відомості про актуальність тієї чи іншої тематики і, навпаки, про застарілість, рівень опису сучасних проблем тощо. 
Виникає проблематика використання web-орієнтованих ресурсів та сервісів як засобів впровадження результатів наукових досліджень, зокрема їх оприлюднення та поширення. Це забезпечує, по-перше, опубліковані продукції за результатами наукового дослідження і доступ до неї користувачів мережі Інтернет, і, по-друге, автоматизує процеси збору, обробки та подання даних про кількісні та якісні характеристики такого публікування. 

Важливим інструментом поширення результатів науково-дослідної роботи є web-орієнтовані вітчизняні та міжнародні наукометричні бази даних наукових публікацій.

Доцільним є внесення в такі бази даних наукових статей із збірок наукових праць, матеріалів конференцій, наукових періодичних фахових видань тощо, що, в свою чергу, сприятиме популяризації вітчизняних наукових досліджень у світі, а також більш широкої їх апробації.

Наукометричні розрахунки в таких системах дозволяють визначити важливі показники цитованості та статистики наукової діяльності дослідників.

Серед основних критеріїв ефективності роботи наукометричних платформ є: 

· охоплення українських наукових видань та публікацій; 

· точність даних (правдивість показника цитованості наукових публікацій, фільтрації надлишкових даних, можливість отримання всіх відомостей про публікації за автором); 

· загальні характеристики науково-дослідної роботи (мова інтерфейсу, обсяг даних, джерело даних); 

· технічні характеристики науково-дослідної роботи (наявність реєстрації, мобільний доступ, інтеграція з електронними соціальними мережами, такими як, наприклад, Researchgate); 

· функціональні характеристики науково-дослідної роботи (наявність розширеного пошуку, можливість комунікації вчених, ідентифікація вченого, можливість посилання на наукову публікацію).

Відповідно до виділених критеріїв відбору наукометричних платформ найбільш зручним для використання в наукових дослідженнях є міжнародна наукометрична база даних Google Scholar. 

Google Scholar (Google Академія) є відкритою наукометричною базою даних наукових публікацій і разом з тим пошуковою системою одночасно. GoogleScholar охоплює всі відкриті наукові джерела: наукові архіви, бібліотеки, репозитарії, на сайті науковіх установ, в тому числі всі українські відкриті наукові електронні видання. 
Система має зручний багатомовний інтерфейс, можливість роботи на українській мові. Google Scholar дозволяє здійснювати як простий, так і розширений пошук академічної літератури серед багатьох дисциплін і джерел, включаючи рецензування статті, дисертації, книги, анотації та статті опубліковані академічними виданнями, професійними асоціаціями, вищими навчальними закладами та освітніми організаціями. 
Поряд з цим система демонструє найкращі результати щодо здатності пошуку цитування, адже деякі з них розміщені в патентах, збірниках конференцій, книгах, тобто в документах, які мало представлені в наукометричних базах [1]. 
Як універсальна пошукова система Google, спеціалізована Google Scholar повідомляє користувачеві назву, фрагмент тексту і посилання на документ [2]. Під час пошуку, найбільш цитовані результати наводяться на першій сторінці, завдяки чому система забезпечує оперативне виявлення в масивах документів тих робіт, які найбільш релевантні формульованому запиту [3]. 
Google Академія також дозволяє впорядкувати, відфільтрувати результати пошуку за датою, створити оповіщення, вилучати з результатів пошуку патенти, або цитати. Всі записи в результатах пошуку - гіперактивні, потрібно лише натиснути на посилання для переходу на веб-сторінку з якої отримані дані про документ. Запис в результатах пошуку може містити інформацію про кількість цитувань документа, пов'язані статті, кількість версій, посилання на завантаження повного тексту. 
Для того щоб переглянути необхідну інформацію слід натиснути на відповідне посилання. Особливістю даної наукометричної системи є те, що вона містить відомості як про онлайнові наукові статті, опубліковані в електронних журнальних системах, електронних бібліотеках або на сайтах наукових товариств або окремих учених, так і про друковані статті [4]. Проте, варто відмітити, що індексація здійснюється тільки онлайнових наукових публікацій. 
Таким чином, вважаємо за доцільне, виокремити наступні переваги наукометричної системи Google Scholar:
- пропонує широкий спектр функцій для пошуку, зберігання, цитування наукової інформації, відстеження наукометричних показників;
- безоплатність (використання бази даних системи Google Scholar безкоштовно для всіх користувачів);

- постійне вдосконалення системи та розширення програмних функцій;
- глобальність (база охоплює широкий перелік наукових журналів, що видаються в усіх країнах світу; мультидисциплінарність бази дозволяє в рамках однієї платформи шукати інформацію і відслідковувати науко метричні показники у всіх галузях науки);
- індексація неперіодичних видань - книг, монографій, навчальних посібників, матеріалів конференцій, збірників статей і ін.;
- об'єктивність розрахунку наукометричних показників (значна кількість індексованих у Google Scholar наукових видань дозволяє отримати найбільш об'єктивні наукометричні показники (h-index) авторів наукових статей та сформувати найбільш об'єктивний перелік авторитетних наукових журналів);
Однак, поряд з перевагами, системі Google Scholar притаманні негативні особливості роботи системи.

До недавнього часу Google Scholar здійснював індексацію виключно матеріалів, представлених в періодичних наукових виданнях. Книги, монографії, інші види неперіодичних видань в системі не індексувалися, в зв'язку з чим в даний час система перехресного цитування неперіодичних видань знаходиться в стадії формування. «Ефект Google Scholar». Це ефект, при якому деякі дослідники вибирають і цитують тільки ті роботи, які з'являються першими в результатах пошуку Google Scholar. 
Система ранжирування Google Академія віддає пріоритет найбільш цитованим роботам і виводить їх у верхню частину результатів пошуку. Дослідники вважають ці роботи найбільш авторитетними та якісними.
Таким чином, міжнародні наукометричні платформи відкритого доступу, однією з яких є Google Scholar, є потужним некомерційним інструментом поширення, оприлюднення та аналізу використання результатів наукових досліджень. Адже надають можливість не тільки якісного оцінювання наукової інформації, але і тісної взаємодії вчених усього світу. Така наукометрична платформа є, в першу чергу, корисною для лінгвосеміотичних досліджень. Адже дає змогу українським дослідникам, у процесі науково-дослідної роботи, у повній мірі використовувати результати досліджень зарубіжних науковців, опублікування яких наявні в Google Scholar. Широкий спектр даних публікацій дає змогу повноцінно розкрити проблематику аналізу концепту, порівнюючи семантики українських словосполучень із концептом словосполучень іноземними мовами, їх компаративістику. 
Отже, система Google Scholar є досить популярною, зручною у використанні, має україномовний інтерфейс, включаючи максимальну кількість наукових журналів англійською мовою, спрямованих на лінгвосеміотичний аналіз концептів. Крім того, використовуючи систему, яка здатна демонструвати найбільш цитовані та актуальні публікації, українські дослідники можуть більш якісно наповнювати власні публікації актуальним матеріалом, розповсюджувати результати науково-дослідних робіт, що, в свою чергу, актуалізує проблематику будь-якого дослідження.
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