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СТРУКТУРНІ ЕЛЕМЕНТИ ТРУДОВОЇ ФУНКЦІЇ ПРАЦІВНИКА

Право на працю є одним із найважливіших природних прав людини, за допомогою якого задовольняються потреби та інтереси людини, досягаються поставлені нею в житті цілі. У ст. 43 Конституції України закріплено право кожного громадянина на працю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується. Укладення трудового договору – один із шляхів майбутньої реалізації людиною суб’єктивного права на працю.
Серед найбільш дискусійних у науці трудового права було й залишається питання про зміст і структуру трудової функції працівника – однієї з обов’язкових умов трудового договору (контракту).
На думку О.Є. Костюченка, для розкриття сутності трудової функції працівника слід виділити такі складники змісту трудової функції працівника, як «рід трудової діяльності», «професія», «спеціальність», «кваліфікація», «посада» Ці всі поняття взаємозалежні: зміст трудової функції впливає на визначення виду роботи та її складність; складність роботи залежить від кваліфікації та впливає на розмір зарплати; кваліфікація впливає на вид дорученої працівнику роботи. Із цього випливає, що визначення змісту трудової функції працівника повинно бути індивідуалізовано. Така думка має право на існування, такий підхід досить детально розкриває логічну послідовність і залежність одних елементів від інших [1, с. 356].

Першим елементом розглянемо професію, оскільки від неї походять і залежать усі інші елементи трудової функції. У Довіднику кваліфікаційних характеристик зазначено, що «професія – здатність виконувати подібні роботи, які вимагають від особи певної кваліфікації» [2].

Наступним елементом, що входить до змісту трудової функції, є спеціальність як «рід (вид) трудової діяльності, що вимагає відповідних спеціальних знань і навичок, придбаних у процесі фахової освіти й практичного досвіду».

Спеціальність становить собою сукупність набутих працівником шляхом спеціальної підготовки й досвіду роботи знань, умінь і навичок, необхідних для виконання певного виду трудової діяльності в межах тієї чи іншої професії, є «частиною трудової діяльності в межах певної професії, що найбільш глибоко та всебічно опанована працівником.

Спеціальність є основною ознакою, що характеризує трудову функцію працівника, оскільки вона містить у собі спеціалізацію працюючих за професіями зі специфікою роботи в умовах певного виду діяльності (наприклад, учитель фізики, лікар-терапевт). Але для визначення конкретної роботи, яку буде виконувати працівник, необхідно враховувати також кваліфікацію працівника [3, с. 111].

С.М. Прилипко і О.М. Ярошенко зазначають, що кваліфікація – це рівень підготовленості, майстерності, ступінь готовності до виконання праці за визначеною спеціальністю чи посадою, що визначається розрядом, класом чи іншими атестаційними категоріями. Кваліфікація є ступенем професійної навченості, тобто рівнем підготовки, досвіду і знань із певної спеціальності. У дипломі спеціаліста (молодшого спеціаліста) чи іншому документі про професійну підготовку кваліфікація визначається через назву професії (інженер-механік, економіст, токар, секретар-стенографістка тощо) [4, с. 295].

У Довіднику кваліфікаційних характеристик професій працівників кваліфікація характеризується як «здатність особи виконувати завдання й обов’язки певної роботи». Однак, більш слушним є визначення, яке знайшло своє закріплення в інструкції «Про встановлення груп інвалідності». Дане поняття в акті розглядається як рівень загальної і спеціальної підготовки працівника, що підтверджується встановленими законодавством документами (атестат, диплом, свідоцтво та ін.) [5]. Виходячи з відповідного аналізу національного законодавства доречно було б закріпити дане поняття на національному рівні і відобразити його в проекті Трудового кодексу з урахуванням досвіду нормотворчої практики сусідніх країн.

Поняття «компетентність» визначається як спроможність кваліфіковано провадити діяльність, виконувати завдання або роботу. При цьому ця конструкція містить набір знань, навичок і ставлень, що дають змогу особі ефективно діяти або виконувати певні функції, спрямовані на досягнення певних стандартів у професійній галузі або певній діяльності (володіння знаннями, креативність, ініціативність, самостійність, самоконтроль).

На нашу думку, необхідно ввести такий елемент трудової функції, як спеціалізація, яка займатиме важливе місце в логічно побудованій структурі трудової функції.

Як висновок можна зазначити, що всі структурні елементи трудової функції мають велике значення як для працівника, так і для роботодавця. Всі елементи тісно пов’язані між собою і походять один від одного. Відсутність будь-якої складової призводить до порушення принципу визначеності трудової функції та порушення умов трудового договору.
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