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ТРУДОВИЙ ДОГОВІР ЯК ПІДСТАВА ВИНИКНЕННЯ
ТРУДОВИХ ПРАВОВІДНОСИН

Трудовий договір являє собою складний механізм поєднання потреб та інтересів працівника і роботодавця з питань праці. Як зазначав професор Процевський Олександр Іванович, праця – джерело існування людини [1]. Відповідно до Конституції України кожен має право на працю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується [2].

Відповідно до частини 1 ст. 21 Кодексу законів про працю України (далі – КЗпП України) трудовий договір є угода між працівником і власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом чи фізичною особою, за якою працівник зобов’язується виконувати роботу, визначену цією угодою, з підляганням внутрішньому трудовому розпорядку, а власник підприємства, установи, організації або уповноважений ним орган чи фізична особа зобов’язується виплачувати працівникові заробітну плату і забезпечувати умови праці, необхідні для виконання роботи, передбачені законодавством про працю, колективним договором і угодою сторін [4].

Згідно з ч. 2 ст. 32 проекту ТК України трудовий договір може бути укладений у будь-який час до початку роботи. При цьому необхідно розмежовувати початок роботи і час початку дії трудового договору. Як зауважує О.О. Коваленко, ці поняття є різними і, очевидно, якщо перше стосується фактичного виконання роботи, то друге має на увазі дату, яку сторони погодилися вважати часом, коли трудовий договір почне діяти [4, с. 169].
Стосовно розмежування моменту укладення трудового договору і момент виникнення трудових відносин то трудові відносини виникають із встановленого у трудовому договорі дня початку роботи, а трудовий договір виникає з моменту досягнення згоди щодо умов трудового договору між його сторонами.

Сторони мають погодити істотні умови (умови про трудову функцію, місце роботи, оплату праці, час початку роботи) і факультативні умови (умова про строк трудового договору, робоче місце тощо). Без погодження істотних умов трудовий договір вважатиметься неукладеним і не може тягти відповідні правові наслідки. Варто зазначити, що в проекті ТК України до обов’язкових умов трудового договору пропонується віднести: місце роботи; час початку дії трудового договору, а у разі укладення трудового договору на визначений строк також тривалість цього строку та підстави для укладення строкового трудового договору; трудова функція, яку виконуватиме працівник; умови оплати праці; режим праці та відпочинку, якщо він відрізняється від загальних правил, встановлених у даного роботодавця; охорона праці [4, ст. 32]. Такий підхід видається дещо неоднозначним. адже питання режиму праці, часу відпочинку, охорони праці визначається, переважно на підставі локальних нормативних актів та актів соціального партнерства.

Варто звернути увагу на форму, в якій укладається трудовий договір. Так відповідно до ст. 24 КЗпП України, трудовий договір укладається переважно в письмовій формі. В дані статті зазначається перелік підстав за яких додержання письмової форми є обов’язковим [3, ст. 24].

В той же час, в проекті ТК України, присвячено статтю 34 формі трудового договору, в якій зазначено наступне: «трудовий договір укладається в письмовій формі у двох примірниках, які мають однакову юридичну силу. Зміни до трудового договору оформлюються в такому самому порядку. Один примірник передається працівнику, другий зберігається у роботодавця. Роботодавець зобов’язаний дотримуватися письмової форми трудового договору з метою забезпечення його ефективної дії та чіткого визначення зобов’язань сторін, попередження трудових спорів [4].

Важливим є те, що в проекті ТК не зазначено наслідки у випадку недодержання письмової форми. Так ст. 47 не зазначає серед підстав недійсності правочину недотримання його письмової форми.
Частина 2 ст. 34 проекту ТК передбачає порядок підписання та засвідчення трудового договору, укладеного в письмовій формі, а саме: трудовий договір підписується його сторонами та скріплюється печаткою роботодавця, крім випадку, якщо роботодавець не зобов’язаний її мати за законом [4].

Варто зазначити, що незважаючи на те, що нині переважно трудові договори укладаються в усній формі, саме письмова дисциплінує сторони трудового договору, гарантує дотримання інтересів обох сторін та двостороннє узгодження і закріплення всіх умов договору.
Необхідно звернути увагу також на те, що за проектом нового ТК України скасовується контракт як форма трудового договору. У Прикінцевих положеннях зазначено, що після набрання чинності ТК України раніше укладені трудові договори у формі контракту вважаються трудовими договорами, укладеними на визначений у них строк [4].

Отже, підставою для виникнення трудових правовідносин є трудовий договір, саме він визначає та закріплює всі права та гарантії працівників і роботодавців. Існуючий на даний момент КЗпП України далекий від сучасних реалій, зокрема і тих питань, що стосуються трудового договору, тому прийняття Трудового кодексу необхідне для регулювання сучасних відносин, які виникають між працівником і роботодавцем.
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