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ПЕРСПЕКТИВИ ТА ПОЗИТИВНІ ЕЛЕМЕНТИ
МОНЕТИЗАЦІЇ СУБСИДІЙ

Сучасний стан вітчизняної ринкової економіки супроводжується стрімким розшаруванням суспільства за матеріальним, соціальним статусами. Сьогодні постала проблема забезпечення і підтримки малозабезпечених верст населення. Однією з функцій держави є недопущення зростання соціальної напруги з приводу майнової нерівності, передбачення й фінансування негативних проявів ринку для громадян (безробіття, втрата працездатності).
Соціальний захист як сукупність державних заходів і видатків бюджету пов’язаний з наданням фінансової допомоги окремим верствам населення, які через незалежні від них причини не мають достатніх для самозабезпечення доходів. Існуюча в державі система відшкодування пільг та субсидій є застарілою, вона не спонукає людей заощаджувати. Відсутність готівкового надходження коштів не дає можливості населенню самостійно регулювати витрати на користування житла та комунальних послуг [3, с. 499].

Одним із напрямків вирішення даної проблеми є монетизація субсидій. Монетизація – це процес конвертації чого-небудь в законний платіжний засіб [2].
На сучасному етапі один із ефективних підходів – виділяти гроші власне пільговику, а вже він їх може витрачати на проїзд, для підвищення енергоефективності житла, для оплати комунальних послуг в межах тієї суми, яку буде визначено державою. Для цього і потрібна монетизація. В даному випадку – перетворення зобов’язань держави на кошти для пільговика.

В Україні вже давно назріла необхідність переходу від застарілої і неефективної моделі надання субсидій до їх монетизації й адресності. Насамперед тому, що саме монетизація є передумовою ощадливості, якої всі ми прагнемо.

Для населення монетизація субсидій створить стимули економити енергоресурси та при підтримці Фонду енергоефективності дасть інструмент термомодернізувати свої будівлі. А відтак, зменшити суми в платіжках, осучаснити свій дім, покращити комфорт свого житла і підвищити його ринкову вартість.

З викладеного вище видно, що основи монетизації у сфері ЖКГ тільки закладаються й повною мірою визріють не раніше розроблення чітких стандартів.

У цих умовах, на нашу думку, доцільно вивчити досвід Республіки Білорусь щодо монетизації пільг у сфері ЖКГ.

Зокрема, на сьогодні використовуються три основні моделі реформування системи натуральних пільг при оплаті за житлові приміщення та комунальні послуги:

• надання грошового еквівалента встановленої знижки в оплаті житлового приміщення та комунальних послуг;

• надання грошового еквівалента встановленої знижки в оплаті житлового приміщення та комунальних послуг, яка дорівнює розміру регіонального стандарту вартості ЖКП, що застосовується в процесі розрахунку субсидій на оплату житлового приміщення та комунальних послуг;

• надання грошових виплат однакового розміру [1, с. 39-40].

Зазначимо, що досвід Республіки Білорусь може бути використаний під час визначення моделі (концепції) монетизації у сфері ЖКГ в Україні, а також під час розроблення та впровадження національних, регіональних і місцевих стандартів. Зауважимо, що нові моделі (концепції) проведення монетизації у ЖКГ доцільно було б апробувати в окремих регіонах України.

Базуючись на цьому вітчизняному досвіді, можна порушити питання впровадження більш розширених експериментів з метою апробації обраної моделі монетизації пільг у сфері ЖКГ у окремих (пілотних) регіонах України. Експерименти доцільно проводити в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, та виходячи з можливостей держбюджету [3, с. 500].

Отже, система монетизації субсидій є вигідною як для покупців послуги, так і для продавців. Єдине, що впровадження принципово нового, можливо, в перший час призведе до деякого розбалансування держбюджету. Діюча система бюджетних трансфертів – це механізм можливості ручного впливу на залишки бюджетних коштів бюджетів всіх рівнів. Якщо нова система почне працювати, вона врегулює своєчасність бюджетних процесів і покаже реальний стан спроможності бюджетів різних рівнів відшкодовувати певні соціальні стандарти населенню. Далі за результатами річної чи піврічної роботи можна буде чітко говорити яка ситуація відбувається зі станом розрахунків. І це буде реальний стан справ в галузі, який зможе реально показати ефективність зусиль у вирішені проблем системі пільг та субсидій в Україні.
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