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ГЕНДЕРНА РІВНІСТЬ БАТЬКІВ У ПРАВАХ ЗА ДИТИНУ

Права дитини у разі розлучення батьків захищені чинним законодавством, зокрема Сімейним кодексом України (далі – СК), Законом України «Про охорону дитинства» та міжнародною «Конвенцією про права дитини».

Законодавчі норми визначають як матеріальні, так і не матеріальні відносини між батьками та дітьми. Наприклад, ч. 3 ст. 9 «Конвенції про права дитини» регламентує, що дитина, яка не проживає з одним або обома батьками, має право підтримувати на регулярній основі особисті та прямі контакти з обома батьками, за винятком випадків, коли це суперечить інтересам дитини [1]. Також відповідно до ст. 11, 12, 15 Закону України «Про охорону дитинства», кожна дитина має право на проживання у сім’ї разом з батьками або в сім’ї одного з них та на піклування батьків. Батько і мати мають рівні права та обов’язки щодо своїх дітей. Предметом основної турботи та основним обов’язком батьків є забезпечення інтересів своєї дитини. Відповідно до ч. 6 ст. 7 СК України жінка та чоловік мають рівні права і обов’язки у сімейних відносинах, шлюбі та сім’ї. Крім того, відповідно до норми ст. 141 СК України встановлюється, що мати, батько мають рівні права та обов’язки щодо дитини, незалежно від того, чи перебували вони у шлюбі між собою. Не впливає на обсяг прав та обов’язків батьків і розірвання шлюбу між ними, проживання їх окремо від дитини [2]. Тобто, дитина, яка проживає окремо від батьків або одного з них, має право на підтримку з ними регулярних особистих стосунків і прямих контактів.

Досвід європейських країн у визначенні місця проживання дитини показує, що у процесі вирішення проблеми спілкування батьків та дітей після розлучення застосовується підхід, згідно з яким відносини батьків та дітей розглядаються як соціальні, а не лише біологічні та спираються виключно на інтереси дитини.

Основна відмінність законодавства полягає в чіткому законодавчому формулюванні позиції держави та закріпленні інтересів дитини як найвищої цінності. Наприклад, американська судова система, вирішуючи питання щодо дітей, керується положеннями конституцій штатів щодо рівності прав чоловіків і жінок. В багатьох європейських країнах під час винесення рішення судді враховують не лише від принципу гендерної рівності батьків, але й визначають ступінь прихильності дитини до одного з батьків, ступінь впливу дорослих на формування думки дитини, особливості ставлення дитини до батька та матері. В деяких випадках застосовують експертів-психологів [3].

Прикладом є судовий процес німецького суду, який поспілкувавшись із дітьми та розібравшись у ситуації, визначив, що діти перебувають під психологічним тиском та маніпулюванням матері. Ретельно вивчивши матеріали справи, суд вирішив, що в інтересах дітей буде визначення місця їх проживання з батьком.

Нажаль, в Україні ще досить суди застосовують у свої практиці радянський підхід «вона ж мати», що немає законодавчого підґрунтя та ухвалюють рішення про визначення місця проживання малолітньої дитини на користь матері.

Така позиція не завжди націлена на справжній захист прав та інтересів дитини. Так, правовий висновок Верховного Суду України, викладений у постанові від 14.12.2016 р. у справі № 6-2445цс16, в якому ВСУ проаналізував положення ст. 161 СК України та принципу 6 Декларації прав дитини від 20.11.1959 р. та вказав, що матір може бути розлучена з малолітньою дитиною лише за наявності виняткових обставин, зокрема зазначених у ч. 2 ст. 161 СК України (матір не має самостійного доходу, зловживає спиртними напоями або наркотичними засобами, своєю аморальною поведінкою може зашкодити розвиткові дитини), фактично створив прецедент, за якого шанси батька визначити місце проживання малолітньої дитини з ним, практично неможливі.

Вищий спеціалізований суд України з розгляду цивільних і кримінальних справ своєю ухвалою від 08.02.2017 р. у справі № 161/16785/15-ц скасував рішення судів першої та апеляційної інстанцій щодо визначення місця проживання двох малолітніх дітей з батьком, незважаючи на те, що за його місцем проживання були створені всі необхідні умови для життя та розвитку дітей, тоді як матір не мала постійного доходу. Хоча орган опіки та піклування рекомендував суду визначити місце проживання дітей з батьком, а психолог підтвердив особисту емоційну прихильність дітей до батька.

Отже, з огляду на вищевикладене, можна зробити висновок, що українська судова система при вирішенні справ цієї категорії є зовсім недосконалою. Позиція та досвід Європейських країн були б гарним прикладом для української судової системи до якого слід звернутись.
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