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ПРАВА РОБОТОДАВЦЯ НА ОБ’ЄКТИ
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКА

Інтелектуальна власність – це результат інтелектуальної, творчої діяльності людини або кількох осіб. Тобто, розумова діяльність особи у результаті якої створюється щось нове: об’єкти авторського права, промислової власності або особливі об’єкти інтелектуальної власності (далі – ІВ). Дані об’єкти можуть можуть створюватися особою не тільки незалежно але і під час перебування останньої у трудових відносинах.

На сьгоднішній день існує величезна кількість прогалин у сфері регулювання прав ІВ роботодавця на трудову інтелектуальну власність, тобто об’єкти інтелектуальної власності, створені працівниками у зв’язку з виконанням трудового договору. Відповідно, потрібно враховувати багато моментів під час укладання відповідного договору (контракту).

Варто зауважити, що роботодавець має право претендувати лише на об’єкти ІВ які були обумовлені між ним та працівником у трудовому договорі. Адже не всі об’єкти ІВ створені працівником важаються створеними у зв’язку з виконанням трудового договору (контракту).

У нормах загального та спеціального законодавства використовуються такі поняття як «службовий твір» або «службовий винахід».

Відповідно до Закону України «Про авторське право і суміжні права», службовий твір – твір, створений автором у порядку виконання службових обов’язків відповідно до службового завдання чи трудового договору (контракту) між ним і роботодавцем [1].

Виходячи з визначення, службовий твір повинен бути створений в результаті виконання службового завдання або на умовах передбачених трудовим договором (контрактом). Твір не буде вважатись службовим, якщо виходить за межі трудових функцій автора або при відсутності поставленого завдання. Наприклад, якщо розробник комп’ютерних програм намалює картину, роботодавець не буде мати ніяких прав на цей твір.

Первинним суб’єктом, якому належить авторське право, є автор твору. За результатом створеного твору у автора виникають майнові та немайнові права.

Якщо говорити про майнове право на службовий твір, то ту варто зауважити, що виключне майнове право на службовий твір належить роботодавцю, якщо інше не передбачено трудовим договором (контрактом) та (або) цивільно-правовим договором між автором і роботодавцем, що дає право роботодавцю використовувати твір у будь-якій формі і будь-яким способом в тому числі, але не виключно:відтворення творів, публічне виконання і публічне сповіщення творів, публічну демонстрацію і публічний показ, будь-яке повторне оприлюднення творів, якщо воно здійснюється іншою організацією, ніж та, що здійснила перше оприлюднення, переклади творів, переробки, адаптації, аранжування та інші подібні зміни творів, включення творів як складових частин до збірників, антологій, енциклопедій тощо, розповсюдження творів шляхом першого продажу, відчуження іншим способом або шляхом здавання в майновий найм чи у прокат та шляхом іншої передачі до першого продажу примірників твору, подання своїх творів до загального відома публіки таким чином, що її представники можуть здійснити доступ до творів з будь-якого місця і у будь-який час за їх власним вибором, здавання в майновий найм і (або) комерційний прокат після першого продажу, відчуження іншим способом оригіналу або примірників аудіовізуальних творів, комп’ютерних програм, баз даних, музичних творів у нотній формі, а також творів, зафіксованих у фонограмі чи відеограмі або у формі, яку зчитує комп’ютер, імпорт примірників творів.

У разі передання (відчуження) працівником роботодавцю всіх майнових прав на твір, створений ним у порядку виконання трудового договору, працівник втрачає ці права, залишаючись носієм особистих немайнових прав.

Якщо в трудовому або цивільно-правовому договорі між працівником і роботодавцем (юридичною або фізичною особою, де або в якої він працює) не передбачений інший порядок здійснення майнових прав на створений вказаний об’єкт, то вони мають спільні права як на отримання свідоцтва про реєстрацію авторського права на твір, так і на використання такого об’єкта.

Варто відмітити, що автору службового твору повинна надаватися службова винагорода. Ч. 2 ст. 16 Закону України «Про авторське право і суміжні права» за створення і використання службового твору автору належить авторська винагорода, розмір та порядок виплати якої встановлюються трудовим договором (контрактом) та (або) цивільно-правовим договором між автором і роботодавцем [1]. Якщо сума авторської винагороди не була визначена сторонами, то суди при обчисленні такої винагороди мають керуватися положеннями постанови Кабінету Міністрів України від 18 січня 2003 року № 72 (72-2003-п) «Про затвердження мінімальних ставок винагороди (роялті) за використання об’єктів авторського права і суміжних прав» [2].

Підсумовуючи все вищенаведене, можна сказати, що потрібно дуже детально підходити до питання створення об’єкта інтелектуальної власності у зв’язку з виконанням трудового договор, що в свою чергу унеможливить майбутні проблеми між роботодавцем і працівником.
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