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Модуль 1

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ТРАНСПОРТНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ

Практичне заняття 1. 1. Суб’єкти транспортно–правових відносин (2 год. )

План
1. Поняття та види суб’єктів транспортно–правових відносин.

2. Держава як суб’єкт транспортно–правових відносин.

3. Міжнародні організації: поняття, мета, види, порядок створення та правовий статус. Органи управління міжнародних транспортних організацій та види членства у цих організаціях.

4. Правовий статус національних перевізників.

5. Правовий статус споживачів транспортних послуг.

Основні теоретичні відомості. Під суб’єктами права та правовідносин загалом розуміє таких учасників суспільних відносин, які наділені суб’єктивними правами та обов’язками, тобто правосуб’єктністю. Варто зауважити, що кожна галузь права характеризується своїм колом суб’єктів. Cуб’єктами транспортно–правових відносин є фізичні та юридичні особи (резиденти і нерезиденти), які беруть участь у транспортних правовідносинах, а також держава (держави) й міжнародні транспортні організації. До фізичних осіб можна віднести: громадян України, іноземців, осіб без громадянства, а також посадових осіб, які виділяються окремо з огляду па їх особливий правовий статус у галузі транспорту. Юридичних осіб поділяють:

 –  за формою власності на: державні, комунальні, приватні;

 –  за національною належністю на: національні, іноземні, змішані.
У системі суб’єктів транспортного права, держава є первинним і основним суб’єктом національного і міжна​родного транспортного права. 

Відповідно до законодавства держава здійснює регулювання діяльності транспорту за різними напрямами. Крім цього, держава, як суб’єкт транспортного права, має право здійснювати господарську і комерційну діяльність у транспортній сфері.

Міжнародні транспортні організації (МТО) являють собою інституційний механізм координації та регулювання співробітництва, практично в усіх галузях міжнародних транспортних відносин. Основною метою створення й існування цих організацій є за​безпечення розвитку співробітництва держав у транспортній сфері, тобто найчастіше вони відіграють роль організаційної основи для досягнення цілей економічної інтеграції держав–членів у транспортній галузі. Крім цього, у статутах МТО  визначаються їх функції, повноваження, особливості правового статусу цих організацій, ви​значаються порядок створення цих організацій, органи управ​ління МТО, види член​ства можливі у МТО тощо.

Характеризуючи національного перевізника слід зазначити, що під час переходу України до ринко​вих умов суттєво змінилися вимоги, які закріплені законодавством до транспортних перевізників. По–перше, відбувся процес приватизації та з’явилися перевізники приватної форми власності. По–друге, запроваджена новітня система ліцензування діяльності, пов’язаної із здійсненням перевезень пасажирів, багажу, вантажу. Значними особливостями відрізняється правове становище переві​зника на залізничному транспорті, де перевізником за договорами перевезення є залізниця. 

За загальним прави​лом під споживачами транспортних послуг розуміють фізичних або юридичних осіб, які беруть участь у транспортних відносинах, користуються певними транспортними послугами для задоволення своїх потреб і є носіями відповідних суб’єктивних прав та юридич​них обов’язків. Споживачами транспортних послуг є: вантажовідправники, вантажоодержувачі, пасажири, відправники вантажобагажу, одержувачі вантажобагажу, відправники та одержувачі по​шти, представники наведених вище категорій осіб. Особливістю правового статусу споживачів транспортних послуг також є наявність різного обсягу прав та обов’язків для різних категорій споживачів, хоча можна визначити і загальні права та обов’язки, що мають споживачі транспортних послуг.
Основні поняття: роль транспорту, транспортно–правові відносини, види суб’єктів транспортно–правових відносин.

Джерела: [1]; [2]; [6]; [10]; [24]; [27–31].
Завдання 1.
Вивчивши спеціальну літературу та закони, що регулюють транспортні суспільні відносини, дайте визначення суб’єктів транспортно–правових відносин та наведіть їх класифікацію.

Завдання 2.

Теорія міжнародного права визначає систему суб’єктів транспортного права. На підставі наявних транспортних законів, міжнародних угод та спеціальної літератури надайте визначення поняття «міжнародна транспортна організація» та класифікуйте їх.

Практичне заняття № 1. 2. Організаційно–правові засади діяльності транспорту (2 год ).

План
1. Поняття та структура транспортної системи України.

2. Функціонування єдиної транспортної системи в особливий період.

3. Державне управління в галузі транспорту, його цілі та завдання.

4. Форми і методи управління транспортом.

5. Видання правових актів як особлива форма діяльності органів управління транспортом.

6. Прийняття та застосування нормативних актів як регулятора транспортних правовідносин.

Основні теоретичні відомості. Вiдповiдно до Закону України «Про транспорт» (статтi 21–37) до транспортної системи України належать:

1) транспорт загального користування (залiзничний, морський, рiчковий, автомобiльний i авiацiйний, а також мiський електротранспорт у тому числi метрополiтен);

2) промисловий залiзничний транспорт;

3) вiдомчий транспорт;

4) трубопровiдний транспорт;

5) шляхи сполучення загального користування.

Важливе значення законодавець придiляє функцiонуванню єдиної транспортної системи в особливий перiод. Закон України «Про функцiонування єдиної транспортної системи України в особливий перiод» вiд 20 жовтня 1998 р. встановлює правовi та органiзацiйнi основи її функцiонування, виходячи з положень законiв України «Про мобiлiзацiйну пiдготовку та мобiлiзацiю», «Про транспорт», «Про оборону України» та iнших нормативно– правових aктів з питань мобiлiзацiйної пiдготовки та мобiлiзацiї.

Управлiння в галузi транспорту має забезпечувати своєчасне, повне та якiсне задоволення потреб населення i суспiльного виробництва в перевезеннях та потреб оборони України; захист прав громадян пiд час їх транспортного обслуговування; безпечне функцiонування транспорту; додержання необхiдних темпiв i пропорцiй розвитку нацiональної транспортної системи; захист економiчних iнтepeciв України та законних iнтepeciв пiдприємств i органiзацiй транспорту та споживачiв транспортних послуг; створення рiвних умов для розвитку господарської дiяльностi пiдприємств транспорту; обмеження монополiзму та розвиток конкуренцiї; координацiю роботи рiзних видiв транспорту; лiцензування окремих видів діяльності в галузі транспорту та охорони навколишнього природного середовища від шкідливого впливу транспорту (ст. 3 Закону України «Про транспорт»).

Видання правових aктів управлiння транспортом є особливою формою дiяльностi opraнів цієї галузi, спрямованою на виконання законiв шляхом встановлення додаткових положень (норм права) пiдзаконного характеру, що, власне, передбачається самими законами.
Основні поняття: Єдина транспортна система України, суб’єкти управління транспортом, форми та методи управління транспортом.
Джерела: [2]; [3–5]; [27–31].

Завдання 1.

Кожен iз видiв транспорту має власнi структуру, внутрішню побудову, що складаються з цiлого ряду матеріальних елементів. Проаналізувавши ст.ст.21–37 ЗУ «Про транспорт» визначте елементи ЄТСУ за функціональною спрямованістю.

Завдання 2.

У процесі управління транспортом здiйснюються рiзноманiтнi за своїм призначенням i характером функцiї, якi формуються на основi обмiну органiзацiйних, економiчних та технiчних потреб транспортного процесу та його управлiння, а також вiдповiдно до чинного законодавства i компетенцiї opraнів управлiння. На підставі ЗУ «Про транспорт» та навчальної літератури узагальніть функції державного управління для усіх видів транспорту та наведіть приклади таких функцій.
Завдання 3.
В юридичнiй лiтературi пiд суб’єктами управлiння розуміють носiя прав i обов’язкiв у тiй чи іншiй сферi правовiдносин, здатного своїми діями реалізовувати нaдaнi права i виконувати покладенi обов’язки. Проаналізувавши ЗУ «Про транспорт», Указ Президента України «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» від 09.12.2010 р. та відповідні Положення про органи управління певними видами транспорту назвіть ці органи та особливості виконуваних ним завдань та функцій.

Практичне заняття № 1. 3. Правове регулювання діяльності автомобільного транспорту ( 2 год ).

План
1. Поняття, структура системи, види та функції автомобільного транспорту.

2. Повноваження суб’єктів управління автомобільним транспортом.
3. Автомобільний транспорт загального користування.

4. Індивідуальний автомобільний транспорт.
Основні теоретичні відомості. Відповідно до ст.30 ЗУ «Про транспорт» (Автомобільний транспорт і його склад) до складу автомобільного транспорту входять підприємства автомобільного транспорту, що здійснюють перевезення пасажирів і вантажів, авторемонтні і шиноремонтні підприємства, рухомий склад автомобільного транспорту, транспортно–експедиційні підприємства, а також автовокзали і автостанції, навчальні заклади, ремонтно–будівельні організації та соціально–побутові заклади, інші підприємства, установи та організації незалежно від форм власності, що забезпечують роботу автомобільного транспорту. 
Повноваження суб’єктів державного управління автомобільним транспортом відображено у Положеннях Про Міністерство інфраструктури України та Про Державну інспекцію України з безпеки на наземному транспорті, що затверджені Указами Президента України.
Уст. 1 Закону України «Про автомобільний транспорт» визначено, що транспортний засiб загального призначення – транспортний засіб, не обладнаний спецiальним устаткуванням i призначений для перевезення пасажирiв або вантажiв (автобус, легковий автомобіль, вантажний автомобiль, причiп, напiвпричiп з бортовою платформою вiдкритого або закритого типу). Автомобiльний транспорт загального користування перевозить вантажi в мicтax i промислових центрах для промислових пiдприємств, торгових, постачальних i будiвельних органiзацiй.
До вiдомчого транспорту вiдносять пiдприємства автотранспорту Miністерств i вiдомств України, opraнів виконавчої та представницької влади, громадських органiзацiй. На вiдмiну вiдтранспорту загального користування. Розмежування функцiії автотранспорту загального користування i вiдомчого автотранспорту закрiплено у статтях 7–10 Статуту автомобiльного транспорту та ст. 2 Закону України «Про транспорт».

Вiдомчий транспорт пiдпорядкований вiдповiдним Miнicтepствам, комітетам і адміністраціям, підприємствам та організаціям, якi здiйснюють оперативне та господарське керiвництво його роботою вiдповiдно до потреб конкретної галузi економiки. Індивiдуальний транспорт – це автомобiльнi транспортнi засоби фiзичних осiб (громадян), що використовуються ними для власних потреб.

Основні поняття: структура автомобільного транспорту, суб’єкти управління автомобільним транспортом.
Джерела: [2]; [5]; [11]; [12]; [14]; [16]; [19]; [21]; [27–31].
.
Задача 1.

Підприємство «К–фарфор» поставило магазину «Т» фарфоровий посуд в коробках. Вантаж доставлено одним з Житомирських автотранспортних підприємств в справному фургоні зі справними пломбами відправника, відбитки на яких відповідали даним товарно–транспортної накладної. В ній вказано також кількість місць вантажу та його маса.

При прибутті фургона отримувач вимагав від водія здати вантаж з перевіркою його стану та кількості місць. В результаті було встановлено:

· нестача 5 коробок;

· прослуховування боя фарфора в 10 коробках;

· відсутність кріплення коробок в фургоні та нещільна їх укладка.

Від перегляду вмісту коробок, в яких чутно бой, водій відмовився. Про результати перевірки отримувач зробив відповідний запис в товарно–транспортній накладній. Водій не підписав її та обмежився відміткою в накладній про здачу фургона зі справними пломбами відправника.

Дайте правову оцінку діям сторін в процесі приймання вантажу отримувачем.

Хід вирішення задачі: Для вирішення задачі необхідно опрацювати ст.ст. 49-52 ЗУ «Про автомобільний транспорт» та пп. 49-52 та п. 72 Статуту автомобільного транспорту УРСР щодо основних прав та обов’язків вантажовідправника, перевізника та отримувача вантажу.

Відповідь:

Виходячи з того, що вантажовідправник та автомобільний перевізник зобов’язані забезпечити виконання умов договору про перевезення вантажу автомобільним транспортом у межах, визначених договором та законодавством та забезпечити збереження вантажу, прийнятого до перевезення, до передачі вантажовласнику (уповноваженій ним особі) в пункті призначення водій зобов’язаний був підписати товарно-транспортну накладну та акт щодо виявлених при прийманні вантажу недоліках. А вантажоодержувач має право звернутися з претензією до перевізника щодо відшкодування завданих збитків.

Задача 2.

При укладанні довгострокового договору на перевезення вантажів автомобільним транспортом між перевізником і відправником вантажу виникли розбіжності за умовами договору. Перевізник включив в проект наступні умови:
1) відправник вантажу відповідає за всі наслідки неправильного навантаження вантажу, у тому числі за ушкодження перевізних засобів і безпеку перевезення. Відправник вантажу не погоджувався із цією умовою, оскільки згідно Правил перевезень вантажів їх навантаження на автомобіль проводиться під спостереженням водія автопідприємства;
2) автоперевізник звільняється від відповідальності за неподання перевізних засобів, якщо за рішенням компетентних органів автотранспортні засоби застосовуватимуться для виконання мобілізаційних завдань. Відправник вантажу вказував на незаконність і цього рішення. 
У свою чергу відправник вантажу наполягав на включення в договір наступних умов:
1) перевізник відшкодовує відправникові вантажу збитки, викликані простроченням доставки вантажів одержувачам; 
2) відправник вантажу не відповідає за не пред’явлення вантажу до перевезення, якщо він попередить про цей автоперевізника за дві години до подачі перевізних засобів. Проти цих умов заперечували представники перевізника.
Як повинен бути вирішений цей спір?

Задача 3.
Підприємець В. уклав договір із базою ПАТ «П. нафтагаз» на перевезення працівників і вантажів бази належним йому автомобільним транспортом. У вересні–грудні 2012 р. база не сплатила вартість послуг, зроблених В. У зв’язку з цим він звернувся в господарський суд міста П з позовом до ВАТ «П. нафтагаз» про стягнення 10 тис. грн. заборгованості за зроблені у вересні–грудні 2012 р. автотранспортні послуги й 2 тис. 250 грн. відсотків за користування чужими коштами. 
Чи регулюються взаємини між підприємцем В. і ПАТ «П. нафтагаз» Статутом автомобільного транспорту? Яке рішення повинен прийняти господарський суд? 
Задача 4.
Товариство з обмеженою відповідальністю «Автобаза» уклало з акціонерним товариством «М» договір оренди вантажного автомобіля з водієм. При цьому в ролі водія виступав індивідуальний підприємець К., що уклав з автобазою договір про надання послуг з водіння автомобіля. В один із рейсів, під час якого перевозилася коштовна аудіовідеоапаратура й вантаж супроводжував експедитор орендаря, К. виконуючи вказівку експедитора, поїхав коротким, але більш небезпечним маршрутом. При цьому він заперечував проти такого маршруту. По дорозі на одній з небезпечних ділянок зламалася вісь автомобіля. Автомобіль перевернувся й зашкодив значну частину вантажу.
Акціонерне товариство звернулося до суду з позовом до автобази й зажадало відшкодування всіх заподіяних аварією збитків. Його представник посилався на те, що автобаза не виконала свого обов’язку про забезпечення нормальної та безпечної експлуатації автомобіля. Автобаза заперечувала проти цього, посилаючись на те, що водій попереджав експедитора про небезпечність обраного маршруту, і, у свою чергу, зажадала відшкодування збитків, що пов’язані із забезпеченням схоронності вантажу після аварії.
Яке рішення має прийняти суд? Поясніть різницю між керуванням транспортним засобом і його технічною експлуатацією, з одного боку, і комерційною експлуатацією – з іншого?

Практичне заняття № 1.4. Правове регулювання діяльності річкового транспорту ( 2 год ).

План
1. Водний транспорт як загальна система окремих елементів морського і річкового транспорту. 
2. Повноваження суб’єктів управління водним транспортом та їх класифікація.

3. Статут внутрішнього водного транспорту СРСР, Кодекс торговельного мореплавства України (КТМУ) як провідні джерела річкового транспортного права.

Основні теоретичні відомості. Однiєю iз складових Єдиної транспортної системи України є водний транспорт, який, об’єднуючи тaкi потужнi ланки, як морський i рiчковий транспорт, являє собою комплексну галузь, призначену задовольняти потреби населення та суспiльного виробництва у перевезеннях (водою). морський i рiчковий транспорт можна об’ єднати в одне поняття –  водний транспорт, оскiльки для цього існують такі підстави:

· загальне централiзоване управлiння (Мiнінфраструктури України);

· використання подiбних транспортних засобiв, що перемiщуються водою;

· наявнiсть значної кiлькостi однотипних юридичних категорiй (наприклад порт).
Повноваження суб’єктів державного управління водним транспортом відображено у Положеннях Про Міністерство інфраструктури України та Про Державну інспекцію України з безпеки на морському та річковому транспорті, що затверджені Указами Президента України. Крім того, основною виробничою ланкою водного транспорту виступає судноплавна компанiя (або пароплавство), яка є самостiйним судноплавним пiдприємством водного транспорту.

КТМ України введено в дiю Постановою Верховної Ради України 9 грудня 1994 р. i своїм призначенням має регулювати відносини, що виникають з торговельного мореплавства. Кодекс мiстить 11 роздiлiв (393 статтi): 1. Загальнi положення. 2. Судно. 3. Екiпаж судна. 4. Морський порт. 5. Морське перевезення. 6. Фрахтування суден. 7. Морське буксирування. 8. Морське страхування. 9. Надзвичайнi морськi подiї. 10. Обмеження вiдповiдальностi судновласника. 11. Претензiї та позови.

Статут внутрiшнього водного транспорту СРСР, як джерело водного транспортного права був затверджений Постановою Ради Miнicтpiв СРСР вiд 15 жовтня 1955 р. № 1801. Статут визначає основнi завдання та обов’ язки opraнів внутрiшнього водного транспорту iз забезпечення потреб держави в перевезеннях вантажiв i пасажирiв внутрiшнiми водними шляхами, а також взаємовiдносини внутрiшнього водного транспорту з iншими галузями народного господарства. Статут має десять роздiлiв  та 232 статтi.

Зазначений перелiк нормативно–правових aктів не є вичерпним, але вони за своєю сутнiстю є базовими в регулюваннi водних транспортних суспільних відносин.

Основні поняття: водний транспорт, суб’єкти управління водним транспортом, джерела водного транспортного права.
Джерела: [2]; [9]; [17]; [19]; [22]; [27–31].
Задача 1.

ПрАТ «А» отримало вантаж з нестачею, у зв’язку з чим звернулося до пароплавства та вантажовідправника з позовною заявою про стягнення вартості нестачі місця обладнання, що доставлено за накладною. До позовної заяви були додані:

· накладна з відміткою про видачу вантажу 24.06.2012р.;

· акт приймання передачі обладнання по кількості від 25.06.2012р.;

· заявка про видачу комерційного акту від 23.12.2012р.;
· скарга на відмову про видачу комерційного акту від 25.12.2012р.

Яке рішення має прийняти господарський  суд?
Хід вирішення задачі: Для вирішення задачі необхідно опрацювати ст.ст. 379, 381, 383, 386 Кодексу торговельного мореплавства України та ст.ст. 5–11 Господарського процесуального кодексу України щодо прав отримувача вантажу на заявлення претензій та позовів.

Відповідь: Виходячи з того, що відповідно до ст. 379 КТМ та зазначених статей Господарського процесуального кодексу України про те, що відсутність комерційного акта не позбавляє права на пред’явлення претензії і позову, якщо буде доведено, що у складанні акта було відмовлено і ця умова була оскаржена. Тому господарський суд має зобов’язати пароплавство разом з вантажоодержувачем скласти комерційний акт і з його результатами вирішувати справу по суті.
Задача 2.

Враховуючи стійкі господарські стосунки і необхідність здійснення систематичних перевезень вантажу, вагонобудівний завод запропонував Маріупольському морському порту укласти довгостроковий (навігаційний) договір на перевезення вантажів із Маріуполя в Севастопіль. В проекті договору передбачалося, зокрема, що деталі і запасні частини для будівництва вагонів будуть здаватися до перевезення в упаковці ( в дерев’яних ящиках з пломбами відправника) і прийматися перевізником до відправлення по вазі і кількістю місць. А тому при укладенні разових договорів на кожну конкретну відправку вантажу порядок передачі вантажу до перевезення обумовлюватись не буде. В проекті договору вказувалось на те, що розрахунки між сторонами по фрахту будуть проводитися по акредитиву. Маріупольський порт, в свою чергу, запропонував включити в текст навігаційного договору умови , за якими, у випадку явищ стихійного характеру, а також при оголошенні карантину отримання вантажу може бути тимчасово зупинене чи обмежено. Крім цього, Маріупольський порт настояв на включення в текст договору умов про те, що термін завантаження і розвантаження суден буде визначатися угодою сторін по кожній окремій відправці вантажу при укладенні разового договору. В цій же угоді будуть визначатися і терміни поставки вантажу в пункт призначення.
Які із названих умов можуть бути включені в текст навігаційного договору і які не можуть?

Задача 3.

На адресу ПрАТ «Д» відвантажено контейнер з товаром за пломбами вантажовідправника. При відкритті контейнера встановлено, що товар підмочився. Цей факт підтверджено актом приймання передачі та актом загальної форми. Відповідно до акту загальної форми підмочення товару могло відбутися тільки знизу. Замість дерев’яного полу в контейнер покладено лист металу, що не приварений до основи. Між листом та стінкою контейнера були зазори. У зв’язку з чим вантажоодержувач пред’явив позов до пароплавства та вантажовідправника про відшкодування збитку від підмоченого товару.

Хто буде нести відповідальність при вирішенні цього спору?

Практичне заняття № 1.5. Правове регулювання діяльності залізничного транспорту ( 2 год.).

План
1. Поняття, структура системи та види залізничного транспорту.

2. Повноваження суб’єктів управління залізничним транспортом та їх структура.

3. Участь залізничного транспорту у міжнародному співробітництві.

4. Інтеграція залізничного транспорту України в Раду по залізничного транспорту держав–учасниць СНД (1992), Міжнародний союз залізниць (1992).

Основні теоретичні відомості. Складовою ЄТСУ є залізничний транспорт. Відповідно до ст.1 ЗУ «Про залізничний транспорт» пiд залiзничним транспортом розумiється виробничо–технологiчний комплекс органiзацiй i пiдприємств залiзничного транспорту загального користування, призначений для забезпечення потреб суспiльного виробництва i населення країни в перевезеннях у внутрiшньодержавному та мiжнародному сполученнях, системне переміщення вантажів у процесі виробництва i наданнi iнших транспортних послуг yciм споживачам без обмежень за ознаками форм власностi, видiв дiяльностi тощо.

Kpiм залiзничного транспорту загального користування iснує й така категорiя, як промисловий залiзничний транспорт, що є транспортно–технологiчним комплексом, який забезпечує системне перемiщення вантажiв у процесi виробництва (мiж виробництвами, виробничими циклами, окремими операцiями або пiдприємствами в цiлому) та взаємодiю iз залiзничним транспортом загального користування і не належить до нього.

Органом виконавчої влади, що визначає державну політику на залізничному транспорті є Miнicтepcтвo інфраструктури України, дiяльнiсть якого визначено Положенням про Міністерство інфраструктури України, затверджене Указом Президента України вiд 12 травня 2011 року № 581/2011. Крім того безпосередньо управлiння в галузi залiзничного транспорту здійснює Державна адмiнiстрацiя залiзничного транспорту України (Укрзалiзниця), що є урядовим органом управлiння залiзничним транспортом i пiдпорядковується Мiнінфраструктури України.

Основною органiзацiйною ланкою на залiзничному транспортi є залiзниця – статутне територiально–галузеве об’ єднання, до складу якого належать пiдприємства, установи та органiзацiї залiзничного транспорту i яке в разi централiзованого управлiння здiйснює перевезення пасажирiв i вантажiв у визначеному peгioнi транспортної мережi (ст. 1 ЗУ «Про залізничний транспорт»).
Залiзниця здiйснює керiвництво виробничою та фiнансовою дiяльнiстю дирекцiй залiзничних перевезень та iнших пiдприємств i органiзацiй, якi перебувають в її безпосередньому пiдпорядкуваннi. Вона є основним пiдприємством залiзничного транспорту i юридичною особою.

Інтегруючись до мiжнародного спiвробiтництва, залiзничний транспорт України на piвнi cвoїх керiвних opraнів бере участь у таких організаціях:

1) Рада iз залiзничного транспорту держав –  учасниць СНД створена в лютому 1992 р.;

2) Мiжнародний союз залiзниць (МСЗ) –  заснований у 1922 р.

Укpaїнa також приєдналася до Конвенції про мiжнароднi залiзничнi перевезення (КОТIФ) i вступила до Мiжурядової органiзацiї мiжнародних залiзничних перевезень (ОТIФ).

У 1992 р., з метою забезпечення стiйких економiчних зв’ язкiв у рамках єдиного економiчного простору, враховуючи накопичений досвiд у процесi формування єдиної залiзничної мережi та її експлуатацiї, голови урядiв держав спiвдружностi за пропозицiєю залiзничних адмiнiстрацiй заснували вiдповiдну раду.

Дирекцiя ради забезпечує реалiзацiю рiшень Ради в оперативному режимi, координує експлуатацiйну дiяльнiсть залiзниць у Мiждержавному сполученнi, розробляє спiльно iз залiзничними адміністраціями, науковo–дослідними та іншими оргаюзаціями проекти рiзних нормативних документiв, рiшень i рекомендацiй.

Основні поняття: структура залізничного транспорту, суб’єкти управління залізничним транспортом, залізничні перевезення.

Джерела: [2]; [5]; [13]; [18]; [19]; [25]; [27– 31].
Задача 1.
ТОВ «А» (м. Одеса) уклало договір із «Укрзалізницею» на доставку до м. Запоріжжя підприємству «АвтоЗАЗДеу» скляної продукції на суму 120 тис. грн. При транспортуванні вказаних виробів до місця призначення половина скла для автомобілів була пошкоджена через схід вантажного потягу. Товар прибув до місця призначення з запізненням на 2 дні.

Хто повинен нести відповідальність за завдані збитки?

Як саме може бути розв’язана дана ситуація?
Хід вирішення задачі: Для вирішення задачі необхідно опрацювати ст.ст. 11, 12 та розділ VI ЗУ «Про залізничний транспорт» щодо безпеки руху, охорони вантажів та прав, обов’язків та відповідальності на залізничному транспорті.
Відповідь: Виходячи з того, що відповідно до зазначених статей ЗУ «Про залізничний транспорт» рухомий склад, обладнання та інші технічні засоби, які постачаються залізничному транспорту, повинні відповідати вимогам безпеки руху, схоронності вантажів, , а державний нагляд за безпекою руху поїздів на залізничному транспорті України здійснюють центральний орган виконавчої влади в галузі транспорту, Укрзалізниця та їх органи на місцях у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України то залізниці та підприємства залізничного транспорту загального користування забезпечують збереження вантажів, багажу та вантажобагажу на шляху слідування та на залізничних станціях згідно з чинним законодавством України і мають відшкодувати вартість скла для автомобілів.
Задача 2.
До міста Полтави із м. Херсона були доставлені кавуни загальною вагою 50 т за транспортною накладною. При зважуванні вагонів із вантажем виявилась менша вага від вказаної в супровідних документах на 2т. Представник Південної залізниці стверджував, що в дорозі продукція пошкодилась від незалежних причин (просохла, зів’яла).

Доставка продукція проводилась згідно підписаної угоди (договору) між постачальником та отримувачем.

Хто повинен відшкодувати збитки?

Які документи повинні оформлюватись на подібний вантаж при перевезенні залізницею?

Задача 3.

Через територію України до Західної Європи потягом доставлялась високотоксична речовина.

Сталось сходження поїзду з колії та виникла пожежа.

Відбувся викид в атмосферу шкідливих продуктів згоряння хімічної речовини. Причина даної пригоди –  не спрацювала автоматика при переведенні стрілок.

Хто і в якій мірі повинен нести відповідальність за скоєння аварії?

Які види відповідальності можуть застосовуватися в даному випадку?

Яке законодавство було ще порушено?

Задача 4.

Об’єднання «П» (м. Херсон) відвантажило на адресу ПрАТ «З» (м. Донецьк) два вагони винограду й вагон яблук. Вантаж був завантажений і опломбований відправником. Строк доставки вантажу встановлено 2 дні, строк транспортабельності 5 днів. Вантаж прибув у Донецьк із простроченням доставки у дві доби в справних вагонах, але на вагоні з яблуками була пломба станції «Харків – Товарний». У зв’язку із простроченням доставки був складений комерційний акт, у якому, крім прострочення доставки, відзначене псування винограду й недостача двох ящиків яблук. ПрАТ «П» пред’явило претензію до Упраління Харківської залізниці про стягнення штрафу за прострочення доставки вантажу, а також вартості зіпсованого й відсутнього вантажу. Залізниця претензію відхилила, вказавши у відповіді, що:
1) прострочення в доставці вантажу відбулося з провини ст. Херсон (Херсонської залізниці), яка затримала відправлення вантажу на дві доби, а потім вона й повинна нести відповідальність;
2) за псування вантажу залізниця не відповідає, тому що вантаж, хоча й прибув з порушенням строку доставки, але в межах строку його транспортабельності, зазначеного відправником вантажу;
3) за втрату двох ящиків яблук залізниця також не відповідає, тому що, по– перше, вантаж був завантажений відправником, а по– друге, за вагою недостача вантажу не перевищує встановленої норми його природних втрат.
ПрАТ «П» звернулося з позовом в господарський суд.
Яке рішення повинне бути прийнято за даним спором? 
Практичне заняття № 1. 6. Правове регулювання діяльності повітряного транспорту ( 2 год.).

План
1. Поняття, структура системи повітряного транспорту.
2. Правовий статус повітряного судна.

3. Повноваження суб’єктів управління повітряним транспортом.

4. Особливості правовідносин на авіатранспорті.
5. Нормативне регулювання повітряних перевезень пасажирів, багажу та пошти.

6. Господарська та комерційна діяльність цивільної авіації.
Основні теоретичні відомості. Відповідно ст.32 Закону України «Про транспорт» від 10.11.94р. № 232/94– ВР «до складу авіаційного транспорту входять підприємства повітряного транспорту, що здійснюють перевезення пасажирів і вантажів, аерофотозйомки, сільськогосподарські роботи, а також аеропорти, аеродроми, аероклуби, транспортні засоби, системи управління повітряним рухом, навчальні заклади, ремонтні заводи цивільної авіації та інші підприємства, установи та організації незалежно від форм власності, що забезпечують роботу авіаційного транспорту»”.

У ПКУ не надається визначення повітряного судна. Однак кодексом виокремлено державні, цивільні та експериментальні повітряні судна та надано ознаки, що притаманні тому чи іншому повітряному судну.

Повноваження суб’єктів державного управління повітряним транспортом відображено у Положеннях Про Міністерство інфраструктури України та Про Державну авіаційну службу України, що затверджені Указами Президента України.
Нормативне регулювання повітряних перевезень пасажирів, багажу, вантажів та пошти здійснюється відповідно до Розділу ХІІ ПКУ (Повітряні перевезення), Правил повітряних перевезень пасажирів і багажу, затверджених наказом Міністерства інфраструктури України від 30.11.2012 № 735, Правил повітряних перевезень вантажів, затверджених наказом Державної служби України з нагляду за забезпеченням безпеки авіації від 14.03.2006 № 186 та ст. 22 (Транспортні засоби поштового зв’язку) ЗУ «Про поштовий зв’язок» від 4 жовтня 2001 року N 2759– III.
Повiтряним перевiзником визнається будь–яка фiзична чи юридична особа, яка виконує повiтрянi перевезення i має права експлуатанта. Вiдправник – юридична чи фiзична особа, що уклала з авiапiдприємством договiр повiтряного перевезення вантажу або пошти, i яка вказана у накладнiй як сторона угоди. Отримувач – юридична чи фiзична особа, на адресу якої на​правлено вантаж чи пошту i яка зазначена у накладнiй. 

Один примiрник накладної i квитанцiю про прийняпя вантажу отримує відправник як підтвердження складення договору. Два iнших примiрники – накладна вiдправника та вантажна накладна – прямують разом з вантажем до мiсця призначення. Накладна відправника видається отримувачу у пункті призначення 

Ще одним видом повiтряного перевезення є договiр повiтряного перевезення пасажирiв та їх багажу. Згiдно з договором повiтряного перевезення пасажира авiапiдприємство зобов’ язується перевезти пасажира та його багаж до пункту призначення, надавши йому мiсце у повiтряному суднi, що здiйснює зазначений у бiлетi рейс; за наявностi у пасажира багажу – доставити разом з ним i його багаж. Кожний договiр повiтряного перевезення пасажирiв засвiдчується перевiзним документом, який видає авiапiдприємство чи його представник. Такими документами є:

· при перевезенні пасажира – квиток;

· при перевезеннi речей пасажира як багажу – багажна квитанцiя;

· у разі стягнення додаткових сум за послуги у перевезенні – квитанцiя рiзних стягнень i квитанцiя платного багажу (у разi сплати стягнення за провезення багажу масою понад встановлену норму).

Речi пасажира при здiйсненнi повiтряного перевезення перевозяться як багаж: 

1) зареєстрований чи 2) незареєстрований (ручна поклажа).

Комерцiйний акт складають одразу пiсля виявлення обставин, що потребують їхнього задоволення посадовими особами, спецiально уповноваженими для цього. Комерцiйний акт пiдписують начальник аеропорту або особа, що його замiнює, а також посадовi особи (не менш як двi), що брали участь у засвiдченнi виявленого факту перевiрки багажу чи вантажу.

У разi ушкодження здоров’я пасажира право на висування претензiї на вiдшкодування збиткiв має потерпiлий, а в разi його смертi – особи, якi мають на це право згiдно з цивiльним законодавством.

Претензiї та позови висуваються за кожним перевiзним документом окремо. Претензiю викладають у письмовiй формi, iз зазначенням авiацiйного пiдприємства, найменуванням та адресою юридичної чи фізичної особи, що заявляє претензiю, обставин, якi є пiдставою для висування вимог, суми претензiї та її обгрунтування, перелiку документiв, ща додаються до заяви (супроводжувальнi, комерцiйнi акти, документи, що пiдтверджують розмiри завданих збиткiв тощо).

Основні поняття: авіаційний транспорт, повітряні перевезення, договір повітряного перевезення пасажиру, вантажів.
Джерела: [2]; [5]; [10]; [19]; [20]; [26–31].
Задача 1.

Власник повітряного судна вирішив здійснювати господарську діяльність шляхом виконання повітряних перевезень. Яким нормативно-правовим вимогам, встановленим в Україні має відповідати така діяльність?

Хід вирішення задачі: Для вирішення задачі необхідно опрацювати ст.ст 42, 94 Повітряного Кодексу України та Правила сертифікації експлуатантів (пп..5.5.4.–5.5.8), затвердженого наказом Державної служби України з нагляду за забезпеченням безпеки авіації від 20.09.2005 № 684.

Відповідь: Відповідно до ст. 94 Повітряного кодексу України авіаперевізник зобов’язаний надавати послуги з повітряних перевезень в обсягах і на умовах, передбачених сертифікатом експлуатанта, ліцензією та наданими йому правами на експлуатацію повітряних ліній. Право на експлуатацію повітряної лінії надається уповноваженим органом з питань цивільної авіації за письмовою заявою авіаперевізника щодо певних повітряних ліній на виконання регулярних повітряних перевезень у межах України, регулярних міжнародних повітряних перевезень з/до України, чартерних повітряних перевезень та авіаційних перевезень в інших державах. Правилами сертифікації експлуатантів (пп..5.5.4. – 5.5.8), затвердженого наказом Державної служби України з нагляду за забезпеченням безпеки авіації від 20.09.2005 № 684 деталізовано умови отримання сертифіката експлуатанта. Крім того відповідно до ст. 42 Повітряного кодексу України експлуатант зобов’язаний виконувати польоти лише на повітряному судні, яке перебуває у справному стані та підготовлене до польотів згідно з вимогами експлуатаційно-технічної документації.

Задача 2.

При укладенні договору чартеру (фрахтування повітряного судна) між сторонами виникли непорозуміння за наступними пунктами договору. Фрахтівник настоював на включення в текст договору відомості про те, з якою метою буде використовуватись повітряне судно протягом часу дії договору. Заперечуючи проти цього, фрахтувальник посилався на те, що Правила перевезення вантажів на повітряних лініях не містить такої вимоги. Крім цього, фрахтувальник вказав на те, що Повітряний кодекс надає йому право використовувати зафрахтоване повітряне судно для будь–яких цілей. Фрахтівник настоював на включення в текст договору вказівок на те, що управління повітряним судном буде здійснюватись екіпажем цивільної авіації, вказівки якого в частині здійснення польоту є обов’язковими до виконання, якщо це вимагають інтереси безпеки польоту. Фрахтувальник заперечував проти включення в текст договору такої умови, передбачаючи, що він ставить його в нерівні умови, мінімізує його можливості у використанні зафрахтованого повітряного судна на свій погляд. Фрахтувальник пропонував включити в текст договору умови, в силу яких йому – фрахтівнику надається право представляти зафрахтоване повітряне судно в субчартер. Фрахтувальник вважав, що таке право йому надає законодавство. Фрахтівник не погодився з цим.

Яким чином повинні бути вирішенні ці розбіжності ?

Задача 3.

Суб’єкт авіаційної діяльності, що здійснює авіаперевезення придбав у власність ПС. Дайте відповідь на наступні запитання:

1) Яким НПА регулюється порядок реєстрації цивільних повітряних суден?

2) Яким державним органом ведеться реєстр ЦПС?

3) Чи може бути ПС зареєстровано у Державному реєстрі ЦПС України, якщо один із співвласників має юридичну адресу на території України або є громадянином України, а інший/і – іноземна/і юридична/і (фізична/і) особа/и?

Задача 4.

Українська авіакомпанія здала в оренду ПС іноземному експлуатанту. Зазначене ПС зареєстроване в країні орендодавця. Чи може вважатися чинною реєстрація ПС в іноземній та державі Україна? Обґрунтуйте свою відповідь.

Задача 5.

ПС Латвійської авіакомпанії повинно було здійснювати політ за рейсом № 0011 Київ – Рига.

Екіпаж ПС за своїм складом був частково сформований з громадян України, частково з громадян Латвії.

Служба безпеки міжнародного аеропорту «Бориспіль» відмовилась надавати дозвіл на політ ПС із затвердженим польотною службою авіакомпанії складом екіпажу, мотивуючи це тим, що литовський льотний екіпаж пройшов підготовку на території Латвії, та був сертифікований згідно з законодавством цієї держави.

Чи мала служба безпеки аеропорту «Бориспіль» поводитися таким чином? Обґрунтуйте Вашу відповідь.

Практичне заняття № 1. 7. Правове регулювання змішаних транспортних перевезень

(2 год.).

План

1. Поняття взаємодії підприємств різних видів транспорту.

2. Пряме змішане сполучення як основна форма взаємодії різних видів транспорту, та їх види.

3. Правова основа взаємодії різних видів транспорту в перевезеннях, що регламентуються міжнародними транспортними угодами.

4. Характеристика транспортних коридорів України за концепцією Пан’європейської конференції 1994 р.
Основні теоретичні відомості. Відповідно ст.39 Закону України «Про транспорт» відносини підприємств різних видів транспорту під час перевезень пасажирів, вантажів, багажу, пошти визначаються кодексами (статутами) окремих видів транспорту, а також укладеними на їх основі договорами (вузловими угодами). Розроблення та укладання вузлових угод здійснюється в порядку, який встановлюється Кабінетом Міністрів України. 

У широкому значеннi цього слова пiд взаємодiєю слiд розумiти всі відносини, які виникають між підприємствами різних видів транспорту у процесі перевезення пасажирів і вантажів.

У вузькому значеннi цього слова правова взаємодiя пiдприємств різних видів транспорту – це врегульовані нормами права відносини, що виникають між ними у процесі перевезення пасажирів і вантажiв, якi закрiпленi у вiдповiдних кодексах (статутах) окремих видiв транспорту та укладених на їхнiй основi договорах.

Взаємодiя рiзних видiв транспорту може виражатися у рiзних органiзацiйно–правових формах, наприклад, шляхом послiдовного укладення кiлькох угод перевезення. Основною формою взаємодiї пiдприємств рiзних видiв транспорту є пряме змiшане сполучення. Пiд прямим змiшаним сполученням розумiється така система органiзацiї перевезень пасажирiв i вантажiв, за якоiї перевезення здiйснюється за єдиним транспортним документом на весь шлях прямування i в його виконaннi беруть участь два i бiльше видiв транспорту.

Прямi змiшанi сполучення можна диференцiювати за видами:

1) залiзнично–водне (у здiйсненнi перевезення беруть участь залiзничний i морський (рiчковий) види транспорту);

2) залiзнично–автомобiльне (у здiйсненнi перевезення беруть участь залiзничний та автомобiльний види транспорту);

3) залiзнично–водно–повiтряне (у здiйсненнi перевезення беруть участь залiзничний, морський (рiчковий) та повiтряний види транспорту);

4) iншi види.

Якщо у перевезеннi беруть участь два i бiльше видiв транспорту, то має iснувати визначене мiсце, в якому вiдбувається перехiд вiд одного виду транспорту до iншого. Вже з огляду на те, що в цьому мiсцi змiнюються види транспорту, якi здiйснюють процесс транспортування, сам перехід має ознаку універсальності.

Щодо кола цих учасникiв, то їм притаманнi тaкi специфiчнi риси. Tак, транспортна організацiя, що уклала договiр перевезення в пункті відправлення, є однієюю стороною, законним представником ycix транспортних органiзацiй на шляху прямування вантажу. Другою стороною, як вже було зазначено, є вci транспортнi організації на цьому шляху прямування вантажу. Тобто, в цьому разi наявно багато осiб у зобов’язаннi з боку кредитора (за чинними нормами цивiльного права). 

Серед правих основ взаємодії різних видів транспорту в перевезеннях, що регламентуються міжнародними транспортними угодами слі виокремити наступні: Конвенції про уніфікацію деяких правил міжнародних повітряних перевезень, Монреаль, 25.05.1999 р.; Женевська конвенція – Конвенція Організації Об’єднаних Націй про міжнародні змішані перевезення, що підписана в Женеві 24.05.80 р.; Конвенція CMR–Конвенція про контракт міжнародного дорожнього перевезення вантажів, що підписана в Женеві 19.05.56 р.; Конвенція COTIF–CIV – Конвенція про міжнародні залізничні перевезення, що підписана в Берні 09.05.80 р.; Правила Hague–Visby – Міжнародна конвенція про уніфікацію деяких правил про коносамент, що підписана в Брюсселі 25.08.24 р., зі змінами відповідно до Брюссельського протоколу від 23.02.68 р.

За концепцiєю, прийнятою 1994 р. на Пан’Європейськiй конференцiї, через територiю України прокладено чотири транспортні коридори: № 3: Берлiн–Вроцлав–Львiв–Київ; № 5: Tpiєст–Любляна–Будапешт–Чоп–Львiв; № 9: Хельсiнкi–Київ– Одеса–Бухарест–Олександрополiс; № 7 (водний): пролягає через укpaїнcькi порти Iзмаїл i Peнi.

Щодо повiтряного i трубопровiдного транспорту, слiд зазначити, що Україна в особi вiдповiдних компетентних державних органів почала надавати статус мiжнародних аеропортам, якi розташовaнi в межах держави. Надання такого статусу передбачає наявнiсть певних умов та ознак i вимагає вiд вiдповiдних суб’ єктiв додержання мiжнародних норм i стандартiв. 

Основні поняття: взаємодія різних видів транспорту, пряме змішане сполучення, Пан’Європейська конференція міністрів транспорту, 1994р.

Джерела: [2]; [9]; [10]; [11]; [13]; [14]; [16– 18]; [23]; [24]; [27–31].
Завдання 1.
На підставі аналізу відповідних нормативно–правових актів та навчальної літератури визначте поняття взаємодії підприємств різних видів транспорту, назвіть їх форми та види.

Завдання 2.
Проаналізувавши міжнародні транспортні угоди визначте особливості взаємодії різних видів транспорту за цими угодами.

Завдання 2.
На підставі матеріалів Пан’Європейської конференції міністрів транспорту (1994р.) назвіть міжнародні транспортні коридори, що пролягають територією України та можливі правові наслідки їх реалізації.

Практичне заняття № 1. 8. Юридична відповідальність за транспортні правопорушення

(1 год.).

План

1. Поняття та види транспортних правопорушень.

2. Склад транспортного правопорушення.

3. Особливості кримінальної відповідальності за транспортні правопорушення.

4. Особливості адміністративної відповідальності за транспортні правопорушення. 

5. Особливості цивільно-правової відповідальності за порушення транспортних зобов’язань.

Основні теоретичні відомості. Правопорушення – це соцiально небезпечне або шкiдливе, протиправне, винне дiяння делiктоздатного суб’єкта, яке передбачено чинним законодавством і за яке встановлено юридичну відповідальність.

Зважаючи на транспортну специфiку та особливостi транспортного права треба зазначити, що законодавець не випадково видiляє вci транспортнi правопорушення як у Кримiнальному кодексi України – (далi – ККУ) (Роздiл XI. «Злочини проти безпеки руху та експлуатацii транспорту»), так i в Кодексі України про адміністративні правопорушення» (Глава 10 Адміністративні правопорушення на транспорті, в галузі шляхового господарства і зв’язку).
Об’єктом транспортних правопорушень є суспiльнi вiдносини у сфері безпеки руху та експлуатації транспорту, своєчасного, гарантованого переміщення пасажирiв, вантажiв i багажу. Причому безпека руху транспорту безпосередньо повязана з громадською безпекою.

Об’єктивна сторона характеризується протиправною поведiнкою (дiєю чи бездiяльнiстю) суб’єкта правопорушення; настанням шкiдливих наслiдкiв i причинного зв’язку мiж порушенням правил, норм i стандартiв (дiєю) та настанням шкiдливих наслiдків.

Суб’єктами правопорушень на транспортi можуть бути фiзичнi особи, якi досягли 16–рiчного віку, а в окремих випадках особи, яким виповнилося 14 pоків, а також посадовi особи. Суб’єктами цивiльно–правових порушень можуть бути й юридичнi особи.

Суб’єктивна сторона правопорушень на транспортi характеризується певним виявом протиправного діяння, в якому відображається мотив, мета та волевиявлення особи в цiлому. Суб’єктивна сторона складу правопорушень – це внутрiшнi процеси, якi вiдбуваються у психiцi особи пiд час вчинення правопорушення, характерними сторонами якої є вина (умисна або необережна).

Злочини, покарання за які передбачено Розділом XI ККУ вiдрiзняються вiд iнших правопорушень piвнем суспiльної небезпеки, який визначається характером порушень суспiльних вiдносин, розмiром заподiяної шкоди, способом вчинення правопорушення, характеристикою суб’єкта, особливостями суб’єктивної сторони тощо. 

Законом визначено, що адмiнiстративним проступком визнається протиправна винна (умисна або необережна), дiя чи бездiяльністю, яка посягає на власнiсть, права та обовязки громадян, на державний або громадський порядок, на встановлений порядок управлiння i за яку законодавством України передбачено адмiнiстративну вiдповiдальнiсть (ст. 9 КУпАП). Аналiз цього визначення дає змогу видiлити загальноправовi ознаки, якi властивi адмiнiстративному проступку.

Oсновнi положення та умови вiдповiдальностi пiдприємств транспорту встановлено ст. 13 Закону України «Про транспорт». Вiдповiдальнiсть настає за втрату, нестачу, псування i пошкодження прийнятих для перевезення вантажу та ба​гажу у розмiрi фактичної шкоди, якщо перевiзник не доведе, що втрата, нестача, псування або пошкодження сталися не з його вини.

Основні поняття: правопорушення на транспорті, кримінальна відповідальність за правопорушення на транспорті, адміністративна відповідальність за правопорушення на транспорті, особливостi цивiльно–правової вiдповiдальностi на транспорті. (за порушення транспортних зобов’язань)

Джерела: [2]; [7– 10]; [13]; [27– 31].
Завдання 1.
На підставі аналізу статей Розділу ХІІ Кримінального кодексу України надайте кваліфікацію злочинів на транспорті.

Завдання 2.
На підставі аналізу статей Глави 10 Кодексу України про адміністративні правопорушення надайте кваліфікацію адміністративних проступків на транспорті.

Завдання 3.
Проаналізувавши наявні транспортні кодекси та статути визначте у яких випадках настає цивільно–правова відповідальність у сфері транспорту.
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