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 «Мрія» – найпотужніший транспортний літак світу (ХХ–ХХІ ст.)
Анотація. Досліджено історію створення і функціонування потужного транспортного літака АН–225 «Мрія», який був розроблений в київському КБ імені О. К. Антонова. Проаналізовано особливе призначення літака, що встановив світовий рекорд злітної ваги і важкопідйомності, та окреслено його важливу роль в історії української авіації.

Ан-225 «Мрія» – найбільший і найпотужніший у світі транспортний літак. У момент свого створення цей велетень не мав конкурентів за габаритами і досі залишається найбільшим у світі, хоча вже й не з таким колосальним відривом від зарубіжних конкурентів., оскільки наразі тривають роботи над літаком-носієм Stratolaunch Model 351.
З початку 1970-х років СРСР активно розвивав космічні дослідження, нарощував супутникове угруповання, тому для забезпечення потреб ракетно-космічної промисловості знадобився надважкий літак.  Такий літак був потрібен для перевезення компонентів ракет-носіїв і космічних кораблів від місця виробництва та збирання до місця старту, а також транспортування космічного човника на космодром, якщо той приземлиться на одному із запасних аеродромів.
Створив літак київський КБ імені О. К. Антонова лише за 3,5 роки (1985–1988). Це останній літак видатного конструктора О. К. Антонова, який розробив літак для перевезення балістичних ракет, що став відомим світу як Ан-124 «Руслан».  У 1982 році «Руслан» здійснив перший політ, і до теперішнього часу є унікальною розробкою, яку складно навіть відтворити заново.  Але навіть «Руслану», який міг підняти і перевезти на великі відстані до 120 тонн вантажів, не вистачало вантажопідйомності, щоб стати орбітальним літаком. Тому саме Ан-124 став основою для АН–225. 

Перший політ АН–225 відбувся 21 грудня 1988 р. Так, створювали «Мрію» для транспортування вантажів космічної програми СРСР, а саме космічних кораблів «Буран» і компонентів ракетної системи «Енергія».  Головним розробником всієї системи «Енергія» НВО «Енергія» (генеральний конструктор Валентин Петрович Глушко), а ОК «Буран» – НВО «Блискавка» (головний конструктор Гліб Євгенович Лозіно-Лозинський). Обидва керівники були вихідцями з України. 
Необхідно було перевозити ОК «Буран» і блок «Ц» (для пускової системи) в повністю зібраному і відпрацьованому на заводах-виробниках вигляді, оскільки складання та відпрацювання їх на Байконурі (Казахстан) вимагало величезних часових і фінансових витрат. Тому О. К. Антоновим і було прийнято рішення про розроблення нового літака на базі літака Ан-124. Але 4 квітня 1984 р.  видатний генеральний конструктор О. К. Антонов помер, і надалі всі роботи по створенню літака Ан-225 велися під керівництвом нового генерального конструктора П. В. Балабуєва. Провідним конструктором по літаку Ан-225 було призначено А. Г. Вовнянко [1]. Побудували «Мрію» на Київському механічному заводі.
Саме український літак Ан-225 «Мрія» мав транспортувати перший у світі (і єдиний) автоматизований космічний шатл «Буран» (за натівською класифікацією – Cossack) до місця старту [4]. У травні 1989 року були виконані польоти з «Бураном» (масою більше 60 тонн) на Байконурі. За 10 днів екіпаж на чолі з А. В. Галуненком виконав кілька випробувальних польотів, у яких була оцінена керованість цієї зв'язки, заміряні швидкості польоту і витрати палива. А 13 травня ця унікальна транспортна система виконала безпосадоковий переліт по 2700-км маршруту Байконур–Київ за 4 год 25 хв, при цьому її злітна маса склала 560 тонн. У червні літак з «Бураном» взяв участь в авіаційному салоні в Ле Бурже (Франція). 
На початку 1990-х років програма «Енергія-Буран» через безгрошів'я та відсутність потреби почала згортатися, а роботи по літаку Ан-225 практично припинилися [2]. Літак якийсь час ще представляв СРСР на авіасалонах в Канаді й США, а потім кілька разів літав до США за гуманітарними вантажами. Однак після розвалу СССР шатл «Буран» довгий час вкривався пилом у ангарі на Байконурі, доки у 2002 р. цей ангар не розвалився, розбивши корабель. Літак теж не використовували аж до 2000 р., коли почали модернізацію Ан-225. 

День 7 травня 2001 р. ввійшов в історію і літака, і всієї України, й авіаційних вантажних перевезень у цілому. У цей день відбувся «другий перший» зліт, друге народження гіганта. Пройшовши ретельні наземні перевірки, виконавши десятки рулежок і пробіжок по Гостомельському аеродрому, «Мрія» під бортовим позначенням UR-82060 після семирічної перерви знов піднялася в повітря, керована екіпажем А. В. Галуненка. А  26 травня 2001 р. літак отримав сертифікат від Авіаційного Регістру Міждержавного Авіаційного Комітету і став здійснювати комерційні польоти. 31 січня 2002 р. «Мрія» здійснила свій перший комерційний політ зі Штутгарта (Німеччина) до Султана́т Ома́н – держави у Південно-Західній Азії, на південному сході Аравійського півострова з 187,5-тонним вантажем продуктів харчування для американських військових, розташованих у цій країні. Наразі літак виконує комерційні перевезення в складі парку авіакомпанії «Авіалінії Антонова». Гігант став незамінним помічником для гуманітарних організацій завдяки можливості швидкого транспортування вантажів, що необхідні постраждалим від стихійного лиха. Також є ідея задіяти літак для запуску космічних літальних апаратів. У приклад можна навести проект БАКС (Багаторазова авіаційно-космічна система). 

Ан-225 внесено до книги Ґіннеса за його 240 рекордів у авіаційній галузі.  В салоні цього найважчого і найбільшого у світі літака цілком поміщається та відстань, яку пролетіли на першому літаку брати Райт. 
Найбільший літак у світі є шестимоторним турбореактивним високопланом (так називають літаки, крила яких кріпляться до верхньої частини фюзеляжу) зі стрілоподібним крилами і двухкилевою хвостовою частиною. У довжину «Мрія» сягає 84 м, у висоту – 18, 2 м, розмах його крил становить 88,4 м, їхня площа – 905 м². Літак здатний летіти з крейсерською швидкістю 800 км/год (і максимальною – 850 км/год) при сумарній масі 640 тонн [3].

Щоб хоча б приблизно собі уявляти габарити Ан-225, наведемо невелику статистику: у вантажному відсіку літака можна перевозити 50 легкових автомобілів / 16 десятитонних універсальних авіаційних контейнерів / моновантаж вагою до 200 т (генератори, турбіни, самоскиди «БелАЗ», «Комацу», «Юклід» та їм подібні).

Практична стеля знаходиться на висоті 11 000 м, максимальна дальність польоту – 15 400 км. Найбільший літак у світі досі є рекордсменом за габаритами та вантажопідйомністю за всю історію літакобудування. Програє він лише за одним показником – розмахом крила – дерев’яному літаючому човну Hughes H-4 Hercules (згодом отримав прізвисько «Ялиновий Гусак»), який розробив уряд США для одночасного транспортування 750 повністю споряджених солдат, і запущеного в повітря всього один раз – 2 листопада 1947 р. Сьогодні «Ялиновий Гусь» є експонатом музею Лонг-Біч (Каліфорнія), демонструючи 95-метровий розмах крил.

Крім того, Ан-225 встановив ще безліч всіляких рекордів, що стосуються вантажопідйомності / довгомірних вантажів / злітної ваги, продовжуючи курсувати з колосальними вантажами між материками й континентами, незважаючи на свій вже досить поважний вік. «Мрія» встановила світовий рекорд злітної ваги і вантажопідйомності. Так, 22 березня 1989 р. Ан-225 здійснив політ з вантажем 156,3 т, побивши тим самим одночасно 110 світових авіаційних рекордів, що вже є рекордом саме по собі. 
З початку експлуатації літак налітав 3740 год, його пройдений кілометраж становить  1 870 000 км (більше 46 витків навколо Землі по екватору). Масштаби Ан-225 вражають: довжина літака – 84 м, висота – 18 м. Якщо взяти за основу найбільший з Боїнгів 747-800, то довжина Ан-225 буде більша на 8 м, а розмах крила – на 20 м. У порівнянні з Airbus A380, «Мрія» довша за нього на 11 м, а за розмахом крила перевершує його майже на 9 м. Трапляється, що у аеропорту немає відповідної стоянки для настільки великого літака, і його ставлять прямо на ЗПС. Літак може залишатися в повітрі 18 год. і долати відстань понад 15 000 км. Найвіддаленіша точка від базового аеропорту, в якій вдавалося побувати літаку, – це острів Таїті, що входить до складу Французької Полінезії. 
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Отже, АН–225 «Мрія» знайшов нову сферу застосування і, незважаючи на труднощі, вийшов на ринок авіаперевезень надважких великогабаритних вантажів, зокрема гуманітарних. Також літак готовий до використання в космічній галузі. Це один із найдивовижніших літаків в історії не лише української, а й світової авіації. 
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