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1. Тема роботи  -  Бюджетне право, бюджетний процес

2. Мета роботи  - Надбати практичних навичок користування Бюджетним кодексом України та іншими фінансовими нормативно-правовими актами

3. Після виконаної роботи студент повинен

знати:  основні базові поняття бюджетного права, стадії бюджетного процесу
вміти:  визначити учасників фінансових бюджетних правовідносин, бюджетно-процесуальних відносин, їх права та обов’язки , вирішити запропоноване ситуаційне завдання
4. Зміст і послідовність виконання завдання – студент обирає те завдання, яке відповідає  номеру студента у списку групи в журналі
Завдання 1

Кабінет Міністрів України 15 квітня поточного року подав до Верховної Ради України річний звіт про виконання Закону України «Про Державний бюджет України (минулого) року». 12 травня поточного року цей звіт, представлений Прем’єр-міністром України, було розглянуто у Верховній Раді України. Чи відповідають дії зазначених державних органів та їх  посадових осіб чинному законодавству?

Завдання 2 

   Голови трьох районних адміністрацій Волинської  області внесли пропозицію передбачити в обласному бюджеті на майбутній рік створення фонду підтримки вугледобувної галузі. З метою акумуляції грошових коштів було запропоновано 10 % дотацій та 12 % субвенцій  з Державного бюджету направляти на формування зазначеного фонду.

    На прикладі змодельованої ситуації назвіть матеріальні та процесуальні бюджетно-правові норми.
Завдання 3 

    Схематично визначте систему органів, що здійснюють бюджетні повноваження, визначаючи їх зв’язки.

Завдання 4 

    Складіть схему бюджетного устрою.

 Завдання 5 

    Класифікуйте склад доходів бюджетів за різними підставами та дайте характеристику порядку та умов зарахування доходів до бюджетів різного рівня. 

Завдання 6 

      Склад видатків бюджетної системи визначається завданнями та функціями держави. Виходячи з цього розкрийте основні напрями видатків, які фінансуються з Державного бюджету.

Завдання 7 

     Оцініть правильність на ведених тверджень та сформулюйте правильне твердження:

1. Розмір дефіциту державного бюджету не може перевищувати 5 % обсягу доходів держави.

2. Розмір дефіциту обласного не може перевищувати розміру дефіциту бюджету м. Києва.

3. Розмір дефіциту місцевого бюджету може перевищувати розмір половини дефіциту державного бюджету.

Завдання 8
     Назвіть основні умови надання фінансової допомоги вищестоящими бюджетами нижчестоящим (трансферти).

Завдання 9

Голова обласної держадміністрації видав розпорядження про обов’язкове перерахування 10 % доходів міст та районів області до обласного бюджету з метою фінансування будівництва театру. Чи правомірні дії голови обласної адміністрації? Який порядок передачі коштів з одного місцевого бюджету до іншого?

  Завдання 10.

Приватне підприємство «Залізомаш»  звернулося до Іванківської районної державної адміністрації з проханням надати з Резервного фонду державного бюджету грошові кошти на підтримку розвитку підприємства, адже у зв’язку з економічною кризою воно перебувало на межі банкрутства. Голова Іванівської районної державної адміністрації відмовив у задоволенні даного питання адже сказав, що це не входить до його компетенції і він не вправі вирішувати дане питання. Чи правомірна відмова Голови державної адміністрації? Який порядок надання коштів з Резервного фонду бюджету?

Завдання 11.


Оскільки в державному бюджеті на поточний рік не були передбачені кошти на здійснення заходів щодо запобігання епідемій грипу, Кабінет Міністрів України прийняв рішення про виділення 10 млн. грн. із Резервного фонду Державного бюджету на покриття цих видатків.

Завдання 12.


Після стихійного лиха (буревій) на будівлі селищної ради зруйновано дах. Голова ради направив листа до обласної ради про виділення наслідків стихійного лиха. Чи можуть бути виділені кошти по даному запиту  в якій формі і з якого бюджету ?

Завдання 13.


 Білоцерківська  районна рада прийняла рішення  за рахунок вільного залишку бюджетних коштів  виділити з місцевого бюджету кошти на утримання дитячого будинку «Сонечко», що знаходиться у Васильківському районі, мотивуючи це тим, що 20 % кількості учнів дитячого будинку припадає на територію Васильківського району.

Дайте правову оцінку ситуації. Якими будуть наслідки прийнятого рішення?

Завдання 14.

За результатами звіту про виконання Державного бюджету за квітень поточного року виявилося, що  отриманих надходжень державного бюджету недостатньо для здійснення бюджетних асигнувань відповідно до бюджетних призначень, на цій підставі Прем’р-міністр вирішив скоротити видатки державного бюджету на оплату комунальних послуг та енергоносіїв та фундаментальні дослідження, прикладні наукові та науково-технічні розробки. Чи правомірні його дії ? До яких видатків не опускається застосування секвестру? Хто оголошує секвестр і коли?

Завдання 15.

Комунальне підприємство «Комунсервіс» отримало замовлення та виділені кошти з місцевого бюджету в сумі 320 тис.грн. на будівництво водопроводу по місту. Частина коштів в сумі 88 тис. грн. була витрачена на придбання матеріалів (труб) для водопроводу, а частину коштів в сумі 232 тис. грн.. підприємство витратило на купівлю легкового автомобіля для підприємства. При перевірці підприємства фінансовою інспекцією виявлено використання бюджетних коштів не за цільовим використанням. Чи правомірно керівництвом підприємства витрачено бюджетні кошти і яка відповідальність за вчинені дії.

Завдання 16.

Державним бюджетом до Полтавського місцевого бюджету було виділено відповідні кошти на освіту.  Голова Полтавської місцевої державної адміністрації видав вказівку про те, що  15 % з них виділених коштів будуть витрачені на  освіту, тобто за цільовим призначенням, а решта направляється на ремонт доріг у місті. Дізнавшись про це головний розпорядник державних коштів виділив ще 25 000 грн. на освіту. Проаналізуйте дії головного розпорядника бюджетних коштів.

Завдання 17.

Київська міська рада розробила і подала в Київську обласну державну адміністрації. Програму інвестиційного регіонального розвитку Київської області «Про забезпечення житлом осіб, що мають 3 групу інвалідності» на оцінку та розгляд. Чи мала повноваження Київська міська рада на розробку та подання програми інвестиційного розвитку регіону? З якого бюджету будуть виділятися кошти на розвиток Київської області? На що повинні спрямовуватися кошти державного фонду регіонального розвитку? Чи правомірна умова наданої програми інвестиційного розвитку?

Завдання 18.


В результаті несприятливих погодних умов в деяких регіонах західних областей пошкоджено будівлі та господарські споруди санаторіїв. В результаті цього потік відпочиваючих зменшився в двічі. Така ситуація автоматично привела до зменшення доходів до місцевих бюджетів.  Депутати місцевих рад прийняли рішення про внесення змін до місцевих бюджетів. Оцініть законність цього рішення та опишіть процедуру внесення таких змін. 

Завдання 19.


У лютому поточного року в Деснянському районі м. Києва чимала кількість жителів звернулася з тим, що за останнє півріччя занадто виникають проблеми із каналізацією. У зв’язку з цим, голова Деснянської райдержадміністрації прийняв рішення про зміну каналізаційної мережі у більшій частині свого району. Заступник голови даного району нагадав безпосередньо голові про те, що таке рішення призводить до виникнення значних додаткових витрат місцевого бюджету, що відбувається без визначення джерел коштів, виділених з бюджету для забезпечення цих витрат, що, у свою чергу є неприпустимим. Чи законне було прийняте рішення головою Деснянського району, чи вірно зазначив його заступник ? Який існує порядок фінансування заміни та ремонту господарських мереж міста ?
Завдання 20.


Голова сільської ради звернувся до Міністерства фінансів України з проханням виділити йому з Державного бюджету медичну субвенцію на компенсацію витрат доходів місцевих бюджетів для покриття витрат, що були здійснені для виплати допомоги багатодітним сім’ям на оздоровлення дітей віком до 14 років. Дати юридичну оцінку діям міністра фінансів при наданні відповіді на це звернення.

Завдання 21.

Територіальна громада міста Житомир використала виділені їм грошові кошти (субвенція на виконання інвестиційних проектів, у тому числі на будівництво або реконструкцію об’єктів спільного користування), що призначалися для ремонту доріг для купівлі у міську школу нових комп’ютерів. Який орган  має право проводити  перевірку та аналіз фактичного стану справ щодо законності використання зазначених  коштів ?  

Завдання 22.
Місцевою адміністрацією було створено спеціальний Фонд розвитку соціальної інфраструктури. Головою місцевої адміністрації було прийнято рішення використати частину коштів даного фонду на ремонт доріг. Проаналізуйте ситуацію та визначте чи законним є рішення Голови щодо такого використання коштів спеціального фонду розвитку соціальної інфраструктури?

Завдання 23.

Цього року на території України відбулися лісові пожежі, масштаби збитків сягають більш 100 тисяч гектарів, більше сотні населених пунктів, міст були знищені. Відповідно ця надзвичайна подія спричинила великі виплаті з Резервного фонду бюджету. За висновками міністерства фінансів  дефіцит бюджету цього фонду впливає на бюджетний дефіцит, тому що для ліквідації наслідків пожеж потребувалося використання великих обсягів коштів, а звичайних резервів для цього не вистачало. Президентом було прийнято рішення,  щодо термінового вирішення проблеми бюджетного дефіциту -  здійснення державного зовнішнього запозичення від іноземних держав та в той же час необхідності використання емісії, для покриття державного дефіциту. Прокоментуйте дану ситуацію та законність дій суб’єктів.

Завдання 24.

Іванівська сільська рада звернулась до Міністерства фінансів України аби воно ініціювало внесення зміни до Закону України «Про державний бюджет» на поточний рік, з метою врахування в державному бюджеті субвенції які перекриють втрати сільського бюджету після виплат особам постраждалим в наслідок Чорнобильської катастрофи. Оцініть правомірність даної ситуації.
 Завдання 25.
Хмельницька міська рада, переглядаючи бюджет міста у червні, виявила, що за 6 місяців зріс дефіцит бюджету, тому вона вирішила знизити нормативи  відрахувань у бюджети районів міста: на 8 % від ПДВ, на 15 % від акцизного збору. Це рішення опротестував прокурор міста. Чи є правомірним протест прокурора? 

Завдання 26.
Голова Київської міської держадміністрації видав розпорядження на адресу керівника Фонду державного соціального страхування на випадок безробіття про погашення заборгованості по заробітній платі працівникам освіти та охорони здоров’я міста Києва за кошти фонду від юридичних осіб недержавної форми власності в галузі освіти та охорони здоров’я. Дайте оцінку правомірності такого розпорядження.

5. Методичні рекомендації з виконання та оформлення роботи - студент добирає правові норми, що регулюють поведінку учасників юридичної ситуації, описують в чому є порушення  прав  учасників, визначити як повинні поступити фінансові органи, як обов’язкові сторони фінансових правовідносин, дати рекомендації як вирішити справу. 
ЗРАЗОК ВИРІШЕННЯ ЗАДАЧІ
    Державна податкова інспекція у Солом’янському районі Головного управління ДФС дорахувала фірмі «Кампус Коттон Клаб» ПДВ у зв'язку з тим, що підприємство віднесло на податковий кредит суми ПДВ по податковим накладним не завіреним печаткою підприємства продавця.
Проаналізуйте цю ситуацію відповідно до чинного законодавства і Визначіть, чи правомірне дорахування ПДВ ?

ВІДПОВІДЬ

    Згідно із ЗУ «Про ПДВ»   7.2.1. платник податку зобов'язаний надати покупцю податкову накладну, що має містити зазначені окремими рядками:

а) порядковий номер податкової накладної;б) дату виписування податкової накладної;в) назву юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи, зареєстрованої як платник податку на додану вартість;
г) податковий номер платника податку (продавця та покупця);
д) місце розташування юридичної особи або місце податкової адреси фізичної особи, зареєстрованої як платник податку на додану вартість;
е) опис (номенклатуру) товарів (робіт, послуг) та їх кількість (обсяг, об'єм);
є)повну назву отримувача;ж) ціну продажу без врахування податку;
з) ставку податку та відповідну суму податку у цифровому значенні;

и) загальну суму коштів, що підлягають сплаті з урахуванням податку.)

    Згідно із ЗУ «Про ПДВ»  датою виникнення права платника податку на податковий кредит вважається: 7.5.1. дата здійснення першої з подій:
або дата списання коштів з банківського рахунку платника податку в оплату товарів (робіт, послуг), дата виписки відповідного рахунку (товарного чека) - в разі розрахунків з використанням кредитних дебетових карток або комерційних чеків; або дата отримання податкової накладної, що засвідчує факт придбання платником податку товарів (робіт, послуг);
    Із вищесказаного можна зробити висновок, що фірма має право на податковий кредит, однак  Згідно з ЗУ «Про ПДВ» п. 10.3 правила податкового обліку встановлюються центральним податковим органом України,
    Згідно з наказом ДФС від 2014р. «Про затвердження форм податкової накладної, книги обліку придбання та книги обліку продажу товарів (робіт, послуг), порядку їх заповнення» п. 16. всі складені примірники податкової накладної підписуються директором, головним бухгалтером або платником податку (для фізичної особи платника податку) та засвідчуються гербовою печаткою продавця товарів (робіт, послуг).
    Згідно з п. 5: Податкова накладна вважається недійсною у разі її заповнення особою, яка не зареєстрована як платник податку або у разі порушення зареєстрованим платником податку вимог даного Порядку заповнення податкової накладної чи їх невідповідності фактичним податковим зобов'язанням, заявлених продавцем. Згідно з ЗУ про податок на додану вартість п. 7.4.5. не дозволяється включення до податкового кредиту будь-яких витрат по сплаті податку, що не підтверджені податковими накладними. У разі коли на момент перевірки платника податку податковим органом суми податку, попередньо включені до складу податкового кредиту, залишаються непідтвердженими зазначеними цим підпунктом документами, платник податку несе відповідальність у вигляді фінансових санкцій, установлених законодавством, нарахованих на суму податкового кредиту, не підтверджену зазначеними цим підпунктом документами. ( Підпункт 7.4.5 статті 7 в редакції Закону N 550/97-ВР від 26.09.97 )
    Отже, дії ДПІ є правомірними, але простежується невідповідність наказу ДФС Закону України у питанні щодо форми податкової накладної. 

Щоб уникнути подібних ситуацій підприємству необхідно стежити за правильним заповненням податкової накладної.
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