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Україна 

Потреба комплексного дослідження асиметрії міжнародних відносин випливає із специфіки міжнародної взаємодії, масштабу сучасних трансформаційних процесів та зростання планетарної силової асиметрії.

Поглиблення ієрархічної стратифікації та периферизації, що є однією з основних рис міжнародних процесів сприяє підвищенню теоретичного статусу вказаної проблеми. 

Одним із вузлових завдань стає синтез існуючих підходів, що розглядають такі явища як диспропорції, нерівномірність, дисгармонія. В якості терміна, об’єднуючого дані явища використовується термін «асиметрія».

Акумуляція емпіричних знань у ході суспільно-історичної практики свідчить про наявність в реальному світі двох полярних тенденцій, одна з яких передбачає однорідність, гармонійність, тобто симетрію, інша характеризується відсутністю тотожних моментів – асиметрією.
Як свідчать наукові дослідження явище симетрії-асиметрії набуває рис основоположної теоретичної ідеї. Поняття симетрії і асиметрії, поступово набувши загальнонаукового сенсу, стали науковими поняттями поряд з такими парними категоріями як лінійність і нелінійність, дискретність і безперервність, порядок і хаос.
При перенесенні категорії симетрії і асиметрії у сферу соціально-гуманітарних знань можна помітити, що вони володіють великим евристичним потенціалом. Однак важливі не тільки цей потенціал і факт використання вищевказаних категорій в науці про міжнародні відносини, але і те, що властивості симетрії і асиметрії відіграють чималу роль в осмисленні процесів міжнародних взаємодій.

В системі міжнародних відносин симетрія і асиметрія виступають в якості двох протилежних граней одного і того ж явища, між якими існує глибокий причинно-наслідковий зв’язок. Симетрія і асиметрія тісно пов’язані з ієрархічною системою і можуть бути формою прояву однієї і тієї ж закономірності. Вони як ієрархічна, багаторівнева конструкція знаходять прояв в різноманітних об’єктах і явищах. 
В руслі реалістичної парадигми структуру міжнародних відносин доцільно розглядати у розрізі двох рівнів: центр системи та її периферія, що породжує два основних типи відносин – симетричні та асиметричні [1]. 

Необхідно зазначити, що одночасно з ускладненням міжнародно-політичних процесів все більшою мірою проявляється асиметрія, яка є одним з основних продуктів реалістичного мислення і практики. 

В міру розвитку наукового пізнання світу визначення терміну асиметрія набуває все нових і нових ознак. Тому ця дефініція завжди недостатньо повна.

Об’єктивність і суб’єктивність імпульсів множинності акторів, пропонують широкий і багатогранний асортимент уявлень та інтерпретацій про асиметрію між суб’єктами міжнародних відносин.

У сучасному розумінні асиметрія – це загальнонаукова категорія, яка характеризує структуру організації систем. У загальному сенсі, асиметрію можна розглядати як процес існування та становлення в певних умовах розходжень і протилежностей усередині системи міжнародних відносин. Як наукова категорія, асиметрія відображає порушення принципу рівнозначності, невідповідність між їх окремими елементами, як у функціональному, так і структурному аспектах.
Досліджувані в рамках предметного поля науки про міжнародні відносини поняття асиметрії використовують для характеристики відносин між несумірними по силовим показникам і статусу державами. Цю концепцію можна розглядати як з точки зору конфігурації ресурсів так і з точки зору вигоди.

Для політологів, соціологів – поняття асиметрії щільно пов’язане з характером взаємовідносин суб’єктів у певній системі. Це припускає виділення асиметрії в протиставленні: великі – малі, сильні – слабкі, що дає можливість стверджувати про формування відносин особливого типу [2, с. 10]. 
Оскільки досягти абсолютної симетричності практично неможливо, необхідно асиметрію довести до такого рівня і якості, щоб вона дозволяла відносинам ефективно розвиватися, а не стагнувати.

Держави, які володіють величезними ресурсами мають більше можливостей вирішувати спірні питання на свою користь. Однак під час політичного діалогу не завжди в структурі асиметричних відносин перевага може належати сильнішій стороні. Множинність чинників можуть допомогти слабкішій стороні протистояти сильнішій. Відповідно відносини між ними можуть трансформуватися з відносин з нульовою сумою в стосунки з позитивною сумою.

Симетричним відносинам на відміну від асиметричних властива тенденція до стійкості. Але не має достатніх підстав стверджувати, що симетричні відносини виглядають більш привабливими, ніж асиметричні. Найважливішим залишається питання, чи задоволені сторони при певних обставинах результатами двосторонньої взаємодії [3].

У міжнародній системі країни відрізняються одна від одної за географічними, соціально-економічними, військовими параметрами, політичною вагою, репутацією, статусом. Досягнення політичного і економічного успіхів, визначення довгострокових завдань національного розвитку пов’язане саме з виділенням параметрів держави. Сукупність критеріїв та параметрів міжнародних акторів окреслюють асиметричність їх силових та організаційних можливостей.

Асиметричність є головним джерелом не тільки продукування, а й консервування та посилення вибухонебезпечності протиріч. Проведення потужними державами політики, яка суперечить інтересам менших держав послаблює функціональну стійкість системи та призводить до асиметричних ефектів в геополітиці.

В асиметричних відносинах актор A виграє за рахунок актора B (з нульовою сумою). Нерівномірність ресурсного забезпечення, непропорційність кількісних і якісних показників може привести до того, що сильніша сторона буде створювати загрози і чинити тиск на слабкішу сторону [3]. Цей вид відносин проявляються у відносинах панування і підпорядкування. За ступенем напруги асиметричні відносини можуть бути відносинами довіри та ворожнечі, співпраці та конфлікту. 

Отже, порушення симетрії, невідповідність інтересів, цілей, прагнень між двома акторами переводять відносини в асиметричну площину, що здатне генерувати протиріччя. 
Однак слід зауважити, що асиметрична природа міжнародних відносин не є перешкодою для розуміння їх у форматі партнерства і співробітництва.
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