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Abstract
The article examines the phenomena of  model of cultural heritage protection in Italy  as an element of particular policy of the state  not only at national cultural level, but it considers this model to be  an instrument of foreign cultural policy and cultural diplomacy of Italy.
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Понятие культурного наследия является определяющим в контексте определения национальной идентичности и исторической памяти. Благодаря высокому уровню развития и эффективности сохранения культурных и исторических памятников, которые достигла Италия и протогосударства на ее территории, итальянская модель считается наиболее эффективной. Среди всех моделей ее выделяют определенные характерные особенности: культурное наследие воспринимается как объект особого значения в целом, включая в себя памятники, музеи, здания, местности, города, связанные с территорией на которой они расположены. Такое восприятие своей особенности и ответственности за историю формирует определенные особенности национальной идентичности и является определяющим в государственной стратегии по сохранению и защите памятников, независимо от их форм собственности.

В своем выступлении на симпозиуме по «Культурной дипломатии» 2013 Министр по вопросам культурного наследия Массимо Брей заявил, что: «Возвращение и восстановление культурных незаконно вывезенных ценностей для Италии является не только основным фактором защиты наследия, но выступает инструментом, который можно использовать с точки зрения культурной дипломатии. И в этом проявляется незаменимая роль наших карабинеров по защите культурного наследия» [1]. Итак, можно сказать, что политика защиты национального достояния Италии пользуется государственной поддержкой на самом высоком уровне. А на уровне государственных служащих и руководителей страны именно богатое в Европе культурное наследие выделяется в качестве особого фактора культурной политики и дипломатии государства.

С целью защиты памятников в составе Министерства даже существует специальное подразделение. Корпус Карабинеров по защите культурного наследия, который был создан в 1969 г., на год раньше подписания Конвенции ЮНЕСКО в Париже 1970г., которая призвала государства-члены принять соответствующие меры для предотвращения приобретения незаконно вывезенных произведений искусства и способствовать возвращению похищенных, и, кроме того, призывала создать специальные службы для достижения этой цели. Команда функционально работает при Министерстве наследия и культурной деятельности и отчитывается и подчиняется непосредственно министру. На нее возложены обязанности, касающиеся охраны и сохранения национального культурного наследия путем предупреждения и пресечения нарушений закона о защите культурного наследия страны [2].

В соответствии с приказом Министра внутренних дел от 28 апреля 2006 г., Отдел карабинеров по охране культурного наследия, было обозначено как специализированную полицейскую структуру карабинеров с особой компетентностью в конкретном секторе деятельности, которая должна сотрудничать с другими правоохранительными органами как на национальном уровне, так и через Интерпол, в соответствии с международными конвенциями [2].

Во время вышеупомянутого симпозиума была высоко оценена роль подразделения в сфере международной деятельности по защите и распространения итальянской культуры за рубежом. А генерал Корпуса карабинеров, Командир дивизиона специальных подразделений, Марчелло Мацука даже привел факты и цифры их деятельности: «Благодаря постоянной поддержке Департамента, состоящий из 300 отделов, которые управляются из 12 главных офисов по всей территории страны, наша деятельность достигла уровня совершенства в Италии и за рубежом, о чем свидетельствуют данные, касающиеся правоохранительных мероприятий, проводимых в течении последних двух лет: более 2500 человек были привлечены к ответственности судебными органами и 165 взято под арест. За тот же период, было восстановлено 111000 археологических памятников, почти 80 000 предметов искусства, изъято 10000 поддельных произведений искусства. И то же время происходит непрерывный мониторинг выставок и аукционов, в которых могут быть представлены фальсифицированные и незаконно приобретенные активы, тщательный мониторинг электронной базы Коммерс, что позволило за последние два года, найти 63000 объектов »[2, 3].

Культура Италии по сохранению памятников развивалась на протяжении веков, поняв тесную связь между культурой и будущим, еще государственные образования и территории итальянского полуострова опекали культурные памятники вместе с территорией, на которой они располагались. С объединением Италии разгорелся спор, в которой победу одержали сторонники того, чтобы культурные памятники, по возможности, оставлялись в местах их исторического пребывания, и не перевозились в общие музеи. Таким образом определяющей чертой «итальянской модели» является хранение только незначительной части в музеях, все остальное можно увидеть на улицах городов, дворцах, церквях, что гармонично увязывается с языком, музыкой, литературой и культурой страны [4]. Такое тесное взаимопереплетение соблюдения исторической традиции и сознательной ответственности за мировое наследие и формирует уникальность этой модели и стремление подражать ей другими странами, особенно это касается стран Средиземноморья.

В качестве примера такого симбиоза можно привести место и роль музеев, которые возникают не на пустом месте, а является продолжением истории города в котором они возникли. Большинство коллекций в таких местах сохраняют как произведения искусства общеизвестных мастеров, так и вещи бытового потребления, которые одинаково влияют на формирование и сохранение культуры определенной местности. Исторические фонды таких музеев берут свое начало в частных коллекциях местной знати, обладателей земель и духовенства, которие собирали их как проявление высокого вкуса и престижа, это послужило примером для других европейских стран и аристократов [4].

На сегодняшний день законодательная база Италии по сохранению культурного и исторического наследия является наиболее развитой среди стран ЕС. Италия - одна из первых стран в Европе, которая в начале ХХ в. занялась развитием концепции сохранения национального наследия. Особенностью Италии является тот факт, что под законодательную опеку попадают все виды памятников, независимо от форм собственности. По этому поводу Максимилиан Брей отмечает: «необходимость усилить роль сотрудничества между государственным и частным лицами не может быть проигнорированы в фазе, в которой содержится призыв к более активному участию государства в сохранении нашего культурного наследия» [5].

 Тогда как в большинстве стран государство занимается только теми памятниками, которые входят в перечень объектов, требующих особой защиты, другие же объекты, не входящие в список неотчуждаемых, не имеют такой защиты, в Италии государство и общество воспринимают все достопримечательности как культурное достояние нации. В этом случае в Италии нет проблемы потери исторической памяти. Это объясняется тем, что Италия обладает более 40% мирового культурного наследия мира. Поэтому с 1872 г.  были осуществлены первые попытки, а с 1902 г. утвержден законопроект, который утверждал список произведений искусства, которые должны были войти в каталог, позже он был отменен, однако он стал первым законопроектом такого характера в Европе, котрий заложил принципы, положенные в основу обеспечения политики охраны культурного наследия [6].

После второй мировой войны с целью защиты культурных памятников, еще 1954 г. было принято Гаагскую конвенцию, которая вводила такое понятие как культурная ценность объекта. Она предусматривала защиту объектов не только как элементов культурной ценности, но и как объектов, имеющих определенную материальную стоимость. 14 декабря 1974 г. было создано Министерство культурного наследия и окружающей среды, в 1975 г. министерство было реформировано в Министерство по вопросам охраны памятников культуры (закон № 5 от 29 января 1975г.), а Министерство окружающей среды - выделено в отдельное учреждение. Кроме того, было создано несколько совещательных органов с научно - исследовательскими функціями.  В 1998 г.. с началом развития идеи принадлежности Италии к миру-пртагонистив и необходимости усиления культурного фактора в международных отношениях и политики страны, левоцентристы расширили компетенции Министерства культурного наследия, передав из офиса премьер-министра функции поддержки изобразительного искусства и кінематографа, в 2000г. функции по защите авторских прав [6].

Многочисленные стихийные бедствия, которые регулярно случаются в Италии, стали причиной создания в 1985 г.. Министерства гражданской защиты. Оно освобождает Министерство культурного наследия от расходов, связанных с восстановлением исторических памятников, пострадавших от стихийных бедствий, перечисляет средства на счет министерства культурного наследия, которое с их помощью устраняет разрушения. 
Практически одновременно с созданием специализированного государственного органа опеки над наследием в 70 - х гг .. в Италии начался процесс децентрализации культуры, расширив компетенцию регионов, но оставив за правительством контрольные функции [6]. Как отмечается в докладе «Rapporto sull'economia della cultura in Italia» (Bodo, 2004), существует огромная разница в доступе к культуре между богатой развитой Севером, Центральными регионом и Югом Италии. Преодоление географического и социального дисбаланса культурной жизни - одна из актуальных проблем культурной политики Италии [7].

В отличии от большинства европейских стран и США, где финансовые активы музеев могут использоваться в качестве продуктов рыночной экономики, а сами музеи зарабатывают на рынке, в Италии государство контролирует финансирование этой сферы. Финансирование культуры в итальянском бюджете обозначено под рубрикой «Образование и культура». Расходы разделены между четырьмя административными уровнями - расходы государства, регионов, провинции и муниципалитетов. Наиболее незначительными являются региональные расходы, в отличие от существенных ассигнований государства и муниципалитетов (в соответствии 52,2 и 33,2%, то есть около 85% всех затрат) [6].

Кроме обычного финансирования культурной сферы, существуют также дополнительные финансовые ассигнования, так называемая адресная помощь, направленная на реставрацию конкретных памятников культуры, специальные культурные программы. Немалую роль в финансировании культурного наследия играют и частные инвестиции. Около 60% национального достояния находится в частном владении, а государство обладает достаточными юридическими возможностями для стимулирования частных инвестиций. Кроме того, предусмотрен вычет расходов из налоговой декларации на реставрацию или поддержку неподвижных или подвижных культурных ценностей. Современный этап культурной политики Италии характеризуется стремлением к созданию системы отношений «государство - частный и корпоративный секторы». Удачный опыт сотрудничества побудил государственные структуры к созданию таких структурных единиц управления, как смешанные частно-государственные фонды. Первой государственно-частной организацией стал Египетский музей в Турине в 2005 г [6].
 По словам министра культуры Итальянской республики Джулиано Урбани, расходы государства на сохранение и поддержание наследия составляют сегодня всего лишь 0,17% ВВП страны, тогда как в бюджетах других стран ЕС, таких как Германия или Испания, чье культурное достояние значительно уступает, ежегодно выделяются два раза большие суммы. Поэтому государство пытается найти все новые и новые источники поступления денежных средств, например 3% фондов, предназначенных для строительства и ремонта автострад, морских портов, аэропортов и железных дорог, будут потрачены на то, чтобы содержать в достойном состоянии национальные объекты культуры и природной среды. Предполагается, что эти средства можно будет вернуть через туристический сектор. Джулиано Урбани отмечает, что государство приняло решение приватизировать определенное число памятников и учреждений культуры, оставляя за собой ведущую роль за «Патримонио с. п. а. »(Компания« Патримонио с. П. А. »- Организация, призванная реализовывать данную стратегию) [8]. Все эти действия и усилия государства подтверждают тезис о том, что государство не может взять полностью на себя заботу о сохранении культурного и природного наследия. Политика государства должна быть направлена ​​на поиск действенных мер сохранения национального достояния. Италия может служить примером страны, где проводится эффективная культурная политика. 
На территории Италии невозможно выделить один большой культурный исторический центр, поэтому формирование центрального органа управления в области охраны наследия проводилось одновременно с процессами децентрализации. Регионы, в которых сосредоточено наибольшее количество культурных ценностей, получили относительную самостоятельность и право на создание собственного законодательства. Определяющую роль в финансировании играют государство и местные органы власти.

Еще одной тенденцией в охране наследства является попытка осуществления не только ценностной оценки наследия (критерии ценности объекта ЮНЕСКО), но и экономической. Так, оценка культурного наследия Италии в сумму около 2 трлн евро указывает на новые тенденции сохранения наследия. Конечно же, это приблизительная сумма, так как стоимость некоторых культурных объектов вообще трудно определить. Инвестирование в объекты наследия будет способствовать увеличению ее стоимости и повышению экономической выгоды от дальнейшего использования этих объектов.

В Италии насчитывается около 3000 культурно-исторических объектов, которые ежегодно привлекают в страну более 77 млн. Туристов. Сегодня все они (музеи, галереи и туристические объекты) приносят в бюджет страны прибыль в размере 380 млн. Евро, а на их содержание государство тратит 350 млн. Евро. Согласно планам, в 2017 г. руководители области планируют выйти на сумму прибыли в размере 2 млрд. Евро [9].

Географически развитие сферы культуры в Италии значительно различается в зависимости от территориальных районов. Существует тесное соотношение между экономическим развитием и уровнем культурного потребления: высокий уровень дохода на душу населения, отражается на уровне расходов на культуру. Регионы, которые уже имеют высокий уровень развития продолжают демонстрировать признаки роста при более высоких скоростях по сравнению с южными развивающимися регионами. Юг остается позади по сравнению с уровнем развития Севера. Однако, следует отметить, что в последнее время культурные рынки южных регионов развиваются также неравномерно. Исходя из характеристик, общих для разных регионов Италии были определены четыре модели развития. Первая включает в себя развитые рынки, в том числе Тоскану и Эмилия-Романья: она является наиболее передовой среди моделей, для которых характерны высокий уровень затрат на культуру на душу населения и значительная специализация [6].

Вторая модель развития Центра - Севера включает в себя Пьемонт, Ломбардию, Фриули, Умбрию и Марке, характеризуется значительным уровнем развития, где однако все еще существует достаточно места для роста. Потребление культурных ценностей является следствием относительно высокого социально-экономического развития этих областей, в среднем, выше, чем в стране. Здесь ощущается нехватка культурных памятников по сравнению с другими как наиболее экономически развитыми регионами культурного туризма. В рамках этой модели есть два особых случая: регион Венето и Верона [6].  
Третья модель включает в себя развивающиеся регионы и является географически неоднородной: она включает в себя почти все южные регионы (Абруццо, Кампания, Апулия, Сицилия и Сардиния) и два северных регионах (Валле-д'Аоста и Трентино -Альто-Адидже) . Все эти регионы представляют собой развивающиеся рынки за счет частного потребления и частично на средства, выделяемые из специальных органов автономных округов. Учитывая относительную нехватку культурных памятников в двух северных регионах, ресурсы инвестируются здесь в область художественных постановок шоу [6].

 Существует модель маргинальных районов: Базиликата, Калабрия и Молизе, которые по уровню развития отстают в конкурентном плане на национальном уровне, даже несмотря на ограниченные ресурсы, которые выделяются на культуру регионами и органами местной власти [6].

Кроме примеров использования моделей управления культурным наследием, в практическом плане сотрудничество Италии и других стран осуществляется по двум направлениям: в совместных проектах по проведению раскопок и реставрационных работ. Опыт итальянских специалистов в области археологии и реставрации чрезвычайно затребован во всем мире, и особенно в Средиземноморском регионе. В структуре МИД Италии существует специальное VI управления при Департаменте по пропдвижению стран-системы, который координирует деятельность в рамках сотрудничества с ЮНЕСКО и других двусторонних и многосторонних контактов по поводу регулирования вопросов археологических миссий, сохранения и реставрации памятников культуры [10]. Заинтересованные страны, через культурный отдел посольства Италии в принимающей стране, обращаются в МИД Италии с проектами совместных мероприятий. Проекты рассматриваются в рамках деятельности VI управления МИД и сотрудничества с Министерством культуры и другими заинтересованными учреждениями. На проекты, которые получают одобрение Италии, предусмотрена статья расходов в рамках продвижения  инициативы «страно-системы».

 Интересно, что МИД берет на себя финансовые расходы в размере не более 70% от общего планируемого бюджета на программу. Кроме того, к работе над проектами привлекаются соответствующие итальянские специалисты, участвующие в работе уже непосредственно на местах [11].

Богатство культурного наследия и соответствующие профессиональные навыки, связанные с сохранением и развитием этой сферы сами итальянцы выделяют как особый инструмент культурной политики за рубежом. В регионах, на которые распространяются национальные интересы Италии культурный фактор используется как важный инструмент уже культурной дипломатии. Если во всем регионе Северной и Южной Америки работает около 20 археологических миссий, то в регионе Середземномрья и Африки их более 200, еще около 30 в Азии [12].

С 2011 г. на границе между Турцией и Сирией работает совместная итало-турецкая археологическая миссия, несмотря на тяжелые социально-политические и военные обстоятельства, в которых оказался регион, в 2014 г. она заявила о существенных исторические открытиях и находках, крупнейших за последние 50 лет в этом регионе. В районе Каркомиш планируется в будущем заложить основы для создания исторического парка, который не только будет заниматься проблемами сохранения исторических памятников, но и станет элементом экономического возрождения и развития региона [13].

Среди многочисленных миссий в Ливии можно вспомнить, что с 1995 г. Университет Roma Tre, при поддержке Министерства иностранных дел, Министерства образования Италии и Национального научно-исследовательского совета в сотрудничестве с Департаментом по делам античности Ливий проводит раскопки и разведки на территории Лептис-Магна, каталогизацию и изучение археологических артефактов на складах замка Триполи. Миссия поддерживается сотрудничеством местных и итальянских учених [14].

Из четырех миссий в Марокко можно отметить проект, который осуществляется при содействии кафедры Истории и культурных ценностей Университета Сиены и  продолжается уже пятый год в сотрудничестве с INSAP в Рабате. Кампания 2014 включает в себя: раскопки римского Форума и площади храма «Геракла»; реставрационные работы по восстановлению мастерских; персональные тренировки в восстановлении, и обучении компьютерним методам раскопок и археологических диагностик. Кроме того в рамках итало-макоранського сотрудничества би произведены работы по каталогизации материалов, найденные в предыдущих кампаніях [15]. 

В Алжире Университет Тренто проводит исследования и документацию остатков акведука Гиппон. В рамках чего происходит междисциплинарное обучение местных и международных операторов, подготовка проекта для сохранения различных частей памятника, составление археологической карты рисков по ходу акведука [16].

В Тунисе, кроме других четырех миссий, работает миссия в рамках начатого в 2007 г.  культурно-научного сотрудничества между Тунисом и Италией, которая имеет в качестве объекта исследования, рельеф (с помощью лазерного сканера 3D), систематические раскопки, восстановление конечном счете античного амфитеатра Althiburos в г.. Медина, провинция Эль-Кефе. В проект вовлечены Национальный институт дю PATRIMOINE Туниса, Университет Мачерата и Политехнический университет г.. Бари [17].

Среди более 15 миссий в Египте, кроме общеизвестных в Каире, стоит упомянуть о Междисциплинарном проекте сотрудничества между итальянскими и египетскими учреждениями (Университет Неаполя "L'Orientale", по согласованию с Центром Археологического итальянский - Итальянский институт культуры в Каире, Каирский университет и Хелуанского университет). Он направлен на исследование природных ресурсов области между Mons Claudianus и Вади Хаммамат[18].

Продолжая идею восприятия культурного наследия как объекта, который рассматривается культурной ценностью в целом вместе с местностью, на которой он расположен, стоит отметить празднование 60-летия со дня встречи мэров столиц мира во Флоренции.

Мэр Флоренции Джорджо Ла Пира, один из авторов итальянской конституции, в разгар холодной войны в 1855 собрал в своем городе мэров столиц мира. Ла Пира был убежден в том, что обеспечение мирной жизни начинается снизу. Ла Пира надеялся, что политика мостов - научных, технических, экономических, торговых, урбанистических, политических, социальных, культурных, духовных. Он  говорил, что: «Государства возникают и исчезают, а города остаются». В документе, который был подписан по результатам встречи отмечалось, что военное разрушения этого наследия является не что иное, как акт вандализма,  который подрывает основы цивилизации [19].

Как отмечает Т. Зонова: «Подтверждением взглядов Ла Пира на мировое развитие стали также Средиземноморские симпозиумы, которые созывались с 1958 года во Флоренции. А Ла Пира пророческое рассматривал Средиземноморья как «больной нерв международного мира». То есть ситуация в этом геополитическом регионе становилась для него своеобразным барометром всей мировой политики. Именно поэтому флорентийские симпозиумы имели целью диалог между «тремя ветвями семьи Авраама: иудеями, христианами и мусульманами» » [19]. 

Нынешний мэр Флоренции Дарио Нарделли в 2015 г. решил вновь превратить свой город в место встречи представителей разных городов. В ознаменование 60-летнего юбилея первой встречи мэров столиц мира с 5 по 8 ноября в известном флорентийском Палаццо Веккьона прошел Международный форум «Единство в многообразии», на котором собрались мэры 80 городов из 60 стран мира. В работе Форума приняли участие также ведущие журналисты, деятели культуры, финансисты и ученые [19] .

Главной задачей этого форума стала необходимость подчеркнуть роль городов в современных международных культурных отношениях. В своем выступлении Нарделли отметил, что: «самое эффективное оружие против войны - это культура, и именно города, живые свидетели культуры, находятся в авангарде борьбы за сохранение мира. Кто разрушает города и пытается запугать мировое общественное мнение, совершает преступление» [19] .

В результате форума была подписана Флорентийская хартия «Единство в многообразии» [20]. Основной упор в документе был сделан на понимании наследия города как совокупности природных, культурных, материальных и нематериальных ценностей, которые способствуют формированию идентичности людей, проживающих в городах мира. Причем это наследие имеет не только местное или национальное значение, оно выступает как наследие всего человечества, объединяет народы и разные поколения [19, 20].

Участники Форума выразили полную солидарность с действиями ЮНЕСКО в защиту культурного наследия. Они также высказались в поддержку инициативы итальянского правительства по созданию научных комитетов содействия «голубым беретам культуры», предназначенным для сохранения культуры в рамках миротворческих акций ООН. В ходе встречи была учреждена премия имени Ла Пира, которую будут ежегодно вручать президент Фонда [19, 20].

Вышеупомянутый материал дает возможность понять, что элементом культурной дипломатии и политики страны могут выступать не только культурные объекты на ее территории, но и навыки и умения, связанные с особенностями культурного духовного и исторического наследия. Италия кроме того, что исследует наследие и историческое достояние предыдущих исторических эпох и периода Римской империи в частности, продает свои археологические «услуги» и умение другим странам, что способствует налаживанию между ними тесных и продуктивных связей, подкрепленных в определенной степени общим историческим прошлым. Другой важный вывод заключается в том, что к работе в вышеупомянутых миссиях активно привлекаются как государственные учреждения - министерства и ведомства, так и отдельные частные организации и Образовательные институты, которые при определенных условиях выступают отдельными инструментами культурной политики и дипломатии.
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