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ТРАНСНАЦІОНАЛЬНА НЕСПРОМОЖНІСТЬ СУБ’ЄКТІВ АВІАЦІЙНОЇ ГАЛУЗІ

  В сучасних умовах розвитку економічних відносин все актуальнішою стає проблема правового регулювання транскордонної неспроможності – банкрутства авіаційних підприємств, що обумовлено зростанням зовнішньоекономічних зв’язків суб’єктів господарювання різних держав, інтеграційними процесами світового та регіонального масштабів. 

Сучасний стан розвитку міжнародної торгівлі, учасниками яких виступають як транснаціональні корпорації, так і суб'єкти національного права різних країн, потребує створення ефективних механізмів з розв'язання складних проблем, що виникають із невиконання договірних зобов'язань. Особливі складнощі виникають у разі неможливості боржниками виконати свої майнові зобов'язання за недостатності наявного майна. Кількість справ про визнання транснаціональних корпорацій неспроможними останнім часом значно збільшується. Тому стрімкий розвиток відносин у сфері міжнародного економічного співробітництва збільшив кількість спорів, які виникають між суб’єктами господарської діяльності в авіційній сфері, особливо пов’язаних з їх банкрутством. 

Розв’язання відповідної категорії спорів зумовлена необхідністю пошуку адекватного та ефективного способу поєднання особливостей процедури вирішення спору в межах національної юрисдикції позивача; відповідача чи держави, виконання зобов’язань з досягненням своєрідного інтересу та встановлення справедливості.  Ці проблеми пов'язані переважно з банкрутством транснаціональних корпорацій, а також неспроможністю боржників, які мають майнові активи у різних країнах або якщо у колі їх кредиторів виявлені особи з держав, інших, ніж та, в якій порушена справа про неспроможність. 

Отже, визначально проблема неспроможності боржників, ділові інтереси яких виходять за кордони однієї держави, стає гострою внаслідок юрисдикційної колізії та конфлікту між національними правовими системами, що покликані розв'язувати її.

Розвиток законодавства про неплатоспроможність та банкрутство викликав потребу вироблення певних типових правил, необхідних при вирішенні справ про банкрутство між господарюючими суб’єктами різних держав. Таким законодавчим актом став прийнятий у м. Вена (Австрія) 30 травня 1997 року типовий закон ЮНІСТРАЛ «Про транскордонну неспроможність» та Регламент ЄС 1346/2000 від 29 травня 2000 року, який вступив у дію 31 травня 2002 року.

На підставі зазначених нормативних актів в державах Європейського Союзу вирішується питання, пов’язані з транскордонним банкрутством.

Прагнення України ввійти в Європейський Союз зумовило необхідність внесення в національне законодавство нових положень про транскордонне банкрутство.

У зв’язку з чим законодавець 22.12.2011 року в Закон України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» (далі Закон) ввів новий дев’ятий розділ «Процедури банкрутства пов’язані з іноземною процедурою банкрутства» [1]. 

Передбачено, що положення розділу дев’ятого Закону не застосовується до процедури банкрутства банків та інших фінансових установ України.

Процедури банкрутства, пов’язані з іноземними провадженнями застосовуються за принципом взаємності. Взаємність вважається чинною, якщо буде встановлено, що міжнародними договорами України з іншими державами, згода на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, передбачена можливість такого співробітництва іноземної держави з Україною.

Міжнародні аспекти банкрутства не застосовуються господарськими судами, якщо їх застосування суперечить публічному порядку, суверенітету та основними принципами законодавства України.

Принцип взаємності застосовується у випадках якщо:

- до господарського суду у провадженні якого знаходиться справа про банкрутство, подано заяву іноземним арбітражним керуючим щодо визнання іноземного провадження та судової допомоги або надійшло звернення іноземного суду щодо співробітництва у зв’язку з іноземним провадженням у справі про банкрутство;

- господарським судом , у провадженні якого знаходиться справа про банкрутство, надіслано звернення, чи арбітражним керуючим подано заяву до іноземного суду щодо визнання провадження, порушеного відповідно до Закону, а також щодо судової допомоги та співробітництва у зв’язку з провадженням у справі про банкрутство на території України;

- до господарського суду подано заяву керуючого іноземною процедурою банкрутства щодо визнання іноземної процедури банкрутства, а також щодо судової допомоги та співробітництва у зв’язку з іноземною процедурою банкрутства (ч. 2 ст. 119 Закону). 

Отже, провадження у справах про банкрутство авіаційного підприємства за участю кредиторів-нерезидентів регулюється цим Законом, якщо інше не передбачено міжнародними договорами України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України. Проте на нашу думку, основними проблемами, що будуть виникати при розгляді справ про банкрутство - це визначення засад юрисдикції та компетенції національних судових установ, конкурсних та інших систем провадження, визнання прав офіційних іноземних керуючих, захисту прав кредиторів та відновлення платоспроможності боржника, збереження активів неспроможної особи для проведення реорганізаційних заходів.
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