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ХУДОЖНІЙ ВИМІР АРХІТЕКТУРИ
Актуальність проблеми. Архітектура – один із основних та необхідних видів людської діяльності, але осмислення її функцій у кожному історико-культурному періоді набувало особливих значень, що красномовно відображалося у формах будівель як метафорах часу. На сучасному етапі розвитку суспільства обговорюється багато проблем та суперечностей, котрі стосуються природи чи сутності архітектурної творчості, в результаті чого архітектуру, здебільшого, відносять до виду технічної естетики, що негативно позначається на образних рішеннях її форм. Адже архітектурне середовище – це текст, що не тільки забезпечує зв'язок поколінь, але й формує смислові цінності кожної окремої людини.
Основна ідея. Різниця між корисним будівництвом і художньою архітектурою надзвичайно хитка. В існуючих пам’ятках архітектури надзвичайно важко відмежувати утилітарні будівлі майстра від художніх, і велика кількість творів художньої архітектури постає водночас і корисними спорудами. Тому основні проблеми, якими займались естетика й філософія архітектури, зводились до питань про те, яку роль відіграють в художній архітектурі утилітарні моменти. Слід наголосити, що природа архітектури, онтологія, пов’язана з глибинними смисловими субстанціями, які утворюють її буттєвий вимір. У процесі формотворення ця смислова субстанція набуває значення метафори. Вона лежить в основі метаморфози, що виявляє нові буттєві характеристики вже існуючого. Завдяки метафоричності художнє вираження репрезентує буття як всеєдність. Художнє вираження – метафора цілісності, всеєдності, отже, і людина у мистецтві самовідтворює себе як істоту іншої реальності.

Важливою онтологічною передумовою художнього вираження є поняття «співобразне», яке ввів А.Канарський, на думку якого, момент усвідомлення значення співобразного первісною людиною став переломною подією історико-культурного розвитку. Співобразне – принцип поєднання уявного (смислової сутності) та дійсного (предметного). Тому естетичне перетворення дійсності є глибинним – тектонічним процесом, де співобразне є принципом становлення ідеї-змісту у предметному світі.

Архітектура – особлива, архитипічно вкорінена у буття культури, естетична форма вираження пізнаних людиною сутнісних значень. Вона постає як один із складних видів мистецтва, хоча у своєму прикладному вигляді, у вигляді сукупності різноманітних за своїм призначенням споруд, вона здається надто віддаленою від духовних переживань та цінностей людини. Абсолютні межі архітектури передбачають осмислення її як способу ідеального конструювання тих просторово-часових форм життєдіяльності людини, з якими пов'язаний і спосіб цілісного утвердження людини. Архітектура, як прояв духовно-практичного освоєння світу, організовує середовище довкілля таким чином, що порожнинний природо заданий простір існує не як обмежений ззовні, а як одухотворений із середини.
Враховуючи специфіку архітектури, можна стверджувати, що побудова художнього образу в архітектурі має свої складності, обумовлені особливим типом художнього виражального оформлення предмету – тектоніки, завдяки якій предмет є знаком самого себе як предмету, тобто як матерії, як засобу певного ціннісного змісту, котрий лежить за його межами. Оскільки тектонічна форма виражає функції матерії як такої, вона завжди передбачає дещо «інше». В якості «іншого» постає динамічний формоутворюючий простір як носій цінних рухових змістів, які відбиваються на певному предметі. 
Висновки. Архітектура – специфічна форма репрезентації світовідношення людини. Завдяки своїм виражальним засобам вона створює тектуру соціального прояву буття. Отже, вона є засобом і умовою вияву подій людського існування, а оскільки останнє має духовно-тілесну природу, тому архітектура поєднує у собі і функціональне (утилітарне), і виражальне (художнє) начала.
