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ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ЕКЛЕКТИКИ В МІСЬКИЙ АРХІТЕКТУРНІЙ ЗАБУДОВІ. ЕСТЕТИКА СПРИЙНЯТТЯ.
Актуальність. Роль монументального мистецтва у сучасному навколишньому середовищі є дуже велика. На сьогодні маємо констатувати, що елементи монументального мистецтва зустрічаються майже в усіх архітектурних будівлях. Мається на увазі, що монументальне мистецтво трансформується в певні елементи оздоблювальної частини будівель, таким чином займає чи не найголовнішу роль в естетиці навколишнього середовища. Люди сприймають міське середовище через призму багатьох візуальних чинників. Наприклад гармонійне архітектурне будівництво – це перш за все візуальна краса. Ми  найчастіше бачимо як поруч знаходяться як найменше три покоління архітектурних об’єкти,  як правило ця еклектика нас не дивує, а навпаки, ми відчуваємо швидкоплинність часу і констатуємо що живимо в час індустріально-технічного прогресу, маючи змогу в порівнянні. Але, якщо будівлі на заважають одне одному, а гармонійно вимальовують певний архітектурний ансамбль – то це справжнє мистецтво. Ніхто не буде сперечатися з приводу питання – який будинок красивіший – будівля ХІХ століття в стилі «модерн», будинок сер. ХХ століття з мозаїчним пано на торці, або скляна споруда поч. ХХ століття. Це питання не стоїть в апріорі.
 Мета. Задачі, котрі ставлять перед собою молоді архітектори та дизайнери на сьогодні рідко стосуються перш за все естетиці сприйняття навколишнього середовища. Замовник диктує певні умови з якими не сперечаються. Краса міста і гармонія забудови дійсно не є першочерговим на жаль. Великі міста потребують вирішення більш важливих моментів – але маємо усвідомити, що від естетики сприйняття навколишнього середовища залежить не тільки обличчя даного конкретного міста, а й психологічний стан людей, а це досить вагоме питання. Еклектика стала невід’ємною частиною нашого життя. А тим більше в міському архітектурному середовищі це є нормою.
Висновки. Люди повинні з повагою відноситися до історичних набутків і зберігати то що по праву несе архітектурно-мистецьку цінність.  
