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Методичні рекомендації вміщують  програму навчальної дисципліни “Соціологія”, робочий план, тематику лекційного матеріалу, плани семінарських занять та перелік рекомендованої літератури. 

Розраховані на студентів вищих навчальних закладів усіх спеціальностей заочної та дистанційної форм навчання.

ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ

Навчальний курс “Соціологія” розрахований для всіх видів спеціальностей (крім спеціальності 0402 “Соціологія”)  Структура даних методичних вказівок уніфікована таким чином, що можна її використовувати як орієнтований базовий компонент для всіх видів спеціальностей, крім вищезазначеної. 

Структурно навчально-тематичний план складається з п’яти розділів (соціологічна теорія, історія становлення та розвитку соціології, методологія соціологічного дослідження, методи збору та аналізу соціологічної інформації, головні напрями розвитку соціологічного знання), які послідовно розкривають специфіку, предмет та функції соціології, історію її розвитку, можливості та галузі застосування.

Роль і значення дисципліни у підготовці фахівців.

Місце серед інших дисциплін.

Основні завдання, що стоять перед студентами під час вивчення дисципліни.

Що мають знати і вміти студенти після вивчення дисципліни?

Скільки годин передбачено навчальним планом на вивчення дисципліни. 

Контроль знань (залік, іспит).

Мета викладання навчальної  дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни є: висвітлення основних засад соціологічної науки, структур та рівнів соціологічного знання, основних законів, категорій, понять  соціології, закономірностей розвитку суспільства; висвітлення найважливіших напрямків сучасного теоретизування у цій дисципліні, теоретико-методологічних засад, розгляд основних і концептуальних  підходів до осягнення закономірностей та особливостей розвитку  суспільства.

Задачі вивчення навчальної дисципліни

Задачами вивчення навчальної дисципліни є: набуття студентами знань з соціології, як універсальної науки про суспільство,  провідні соціологічні теорії та методологічні підходи в соціології;  здатність використовувати новітній концептуальний апарат;  орієнтуватися в сучасній науковій літературі.

Місце навчальної дисципліни в системі професійних знань
Фахівець на базі здобутих знань виконує професійні задачі, а саме:  отримання теоретичних знань та відпрацювання практичних навичок в аналізі соціально-структурних явищ та процесів.

Інтегровані вимоги до знань та умінь навчальної дисципліни. 

В результаті вивчення дисципліни "Загальна соціологічна теорія"студент повинен знати: основні поняття та підходи до вивчення природи суспільних відносин; зміст і особливості основних положень загально соціологічних теорій.

В результаті вивчення дисципліни "Загальна соціологічна теорія" студент повинен вміти: аналізувати суспільні процеси та явища; простежувати їх причинні зв'язки та наслідки;

Міждисциплінарні зв`язки навчальної дисципліни.

Для успішного засвоєння дисципліни “Загальна соціологічна теорія” студенти мають володіти базовими знаннями з  дисципліни: “Вступ до спеціальності”.

ПРОГРАМА ЛЕКЦІЙНОГО КУРСУTC "ПРОГРАМА ЛЕКЦІЙНОГО КУРСУ"
РОЗДІЛ І. Соціологічна теорія
ТЕМА 1. Соціологія як наука. Предмет, структура і функції соціології

Передумови виникнення соціології як окремої науки. Розвиток уявлень про місце соціології в системі наукових знань. Взаємозв’язок соціології і філософії. Специфіка взаємозв’язків соціології та інших наук.

Сучасне розуміння об’єкта, предмета і функцій соціології. Соціологічний підхід до розгляду суспільних явищ. Поняття соціального, соціальної дії, соціальних відносин. Соціологічні закони і категорії. Принципи системності, історизму в соціологічному знанні.

Поняття соціальних механізмів, які забезпечують функціонування і розвиток суспільства як цілісного організму, системи взаємопов’язаних і взаємодіючих спільностей.

Структура системи соціологічного знання. Місце і роль соціологічної  теорії в соціології. Роль спеціальних соціологічних теорій в аналізі соціальної реальності. Класифікація спеціальних соціологічних теорій. Місце і роль конкретних соціологічних дослід​жень у пізнанні механізмів дії соціологічних законів. Фундаментальні та прикладні проблеми в соціології. Макросоціологія і мікросоціологія. Інституціоналізація соціології: дослідницькі заклади, факультети, служби, періодичні видання.

Основні функції соціології як науки: пояснювальна, описова, інструментальна, інформаційна, прогностична, управлінська, культурно-просвітницька та ін. Соціальна інженерія. Соціологія і проблеми соціального управління. Зв’язок соціології з соціальними рухами та політико-ідеологічними течіями минулого і сучасності.

Основні вимоги професійної етики соціолога. Значення соціо​логії для вирішення соціально-економічних і політичних проблем модернізації України.

ТЕМА 2. Формування особистості та її структура. Соціалізація людини

Природні основи суспільного життя. Природничі передумови соціального. Біологічне та соціальне. Фізіологічні фактори та розвиток суспільства. Географічне середовище як фактор розвитку суспільного життя. Демографічні чинники суспільного життя. Економічні основи суспільного життя. Поняття праці, процесу виробництва. Система “засоби виробництва – люди – виробничі відносини”. Культурні фактори соціалізації. Вплив культури на соціальне життя.

Механізми формування особистості. Соціалізація та її суспільні функції. Соціалізація як процес спілкування, соціальної взаємодії, соціальних відносин та соціальної діяльності. Етапи процесу соціалізації.

Структура особистості. Потребі, інтереси, цінності, соціальні орієнтації, соціальний престиж. 

ТЕМА 3. Поняття культури в соціології. Її сутність, різновиди та функції

Культура як специфічна форма соціального буття людини. Поняття культури, культурного.    Основні елементи культури: цінності, норми,   уявлення  про  світ.  Культурні  універсалії.   Вплив       

культури  на суспільне життя.  Створення та введення системи цінностей: зразки діяльності та поведінки; моделі інститутів та соціальних систем. 

ТЕМА 4. Соціальні зв`язки та відносини. Інституційний зв`язок 

Система соціальних відносин. Технологічні механізми соціальних відносин. Різновидності та диференціація контакту. Спілкування як багатоплановий процес контактної взаємодії.  Роль знаків та символів у соціальному спілкуванні. Соціальні інститути як система соціальних зв`язків. Поняття соціального інституту. Соціальні інститути як засоби організації та регулювання суспільних відносин. Типи соціальних інститутів (формальні та неформальні соціальні інститути). Види соціальних інститутів (економічні, політичні, виховні, культурні, релігійні, правові та ін.). Структурні компоненти соціальних інститутів і технологія їх  функціонування (організації та установи). Функції соціальних інститутів. 

ТЕМА 5. Система соціального контролю

Контролююча функція соціального інституту. Поняття соціального контролю. Основні його елементи (звичка, звичай, традиції, санкції). Соціальні заохочення та санкції. Механізм дії соціального контролю. Девіантна та делінквентна поведінка. 

ТЕМА 6.  Соціальна організація
Визначення  організації та різновидності його значень (як елемент соціальної структури, як  вид діяльності,  як ступінь внутрішньої впорядкованості). Основні риси соціальної організації. Різновидності організаційних форм (ділові, суспільні союзи, проміжні, сім`я та інші). Формальні та неформальні соціальні організації. Феномен синергії в соціальній організації. Структура організації. Влада та авторитет. Особливості патріархальної, станової, харизматичної та бюрократичної організації. 

ТЕМА 7. Соціальні спільності

Соціальні спільності як фундамент людського суспільства. Основні різновиди спільностей: соціальна множина, соціальне коло, соціальна група. Структура соціальної групи. Формальні та неформальні соціальні групи. Класифікація та різновидності соціальних груп.  Малі та великі групи. Діада. Сім`я як спільність. Основні функції сім`ї. Різновидності сім`ї, основні фази її функціонування.

Особливості цільових груп. Територіальні соціальні спільності (місто, село). Структура міста. Особливості функціонування міської територіальної спільності. Урбанізація. Село як територіальна спільність, особливості його функціонування. Основні протиріччя спів функціонування міста та села. Соціологія міста та села.

Етнічні спільності,  їх основні еволюційні елементи (племена, народності, нації). 

Квазігрупи (спільності, засновані на схожості поведінки). Натовп, публіка, аудиторія, соціальні кола. Різновидності та особливості натовпу та публіки. Різновидності соціальних кіл.

ТЕМА 8. Соціальна структура суспільства

Соціальна структура, її елементи. Принципи та критерії типології соціальної структури. Зрізи соціальної структури. Класова та стратифікаційна структури суспільства. Класи, стани, верстви, соціальні прошарки, касти. Проблема “середнього класу” в сучасному суспільстві. Соціально-демографічна структура суспільства. Професійно-галузевий соціальний зріз, соціально-поселенський, соціально-етнічний,   Корпоративно-елітні структури. Інституціональна структура суспільства. Соціально-економічні детермінанти соціальної структури .

ТЕМА 9. Соціальна стратифікація і мобільність 

Поняття соціальної стратифікації. Теорія соціальної стратифікації. Соціальна стратифікація як процес відтворення соціально-структурних компонентів. Джерела соціальної стратифікації. Соціальна диференціація (її критерії та ознаки) та соціальна стратифікація.

Основні стратифікаційний виміри (дохід, влада, престиж, відношення до суспільних благ, освіта). Допоміжні стратифікаційні виміри (професія, кваліфікація, стать, вік, релігія, тощо).

Класична стратифікаційна модель та модель сучасного нашого суспільства. Соціальний статус у системі соці​альної стратифікації. Природа та механізм функціонування соціальної нерівності. Одномірна й багатомірна стратифікація

Поняття соціальної мобільності. Соціальна мобільність та її чинники. Вертикальна і горизонтальна мобільності. Соціальна мобільність як характеристика “відкритості суспільства”. Соціаль​на мобільність як соціологічний індикатор. Концепція соці​альної стратифікації та мобільності П.Сорокіна. Концепції циркуляції суспільства (Макіавелі, Парето). Соціальне відтворення та соціальна трансформація.

ТЕМА 10. Соціальні процеси: природа та різновиди 

Соціальний процес як послідовна зміна явищ суспільного буття. Соціальний процес і соціальна дія. Соціальний процес і соціальний суб’єкт, їх взаємозумовленість. Характеристика їх цілісності. Єдність і різноманітність соціальних процесів. Види соціальних процесів, різні підходи до їх класифікації. Класифікація соціальних процесів. Асоціативні (зближення, пристосування, об’єднання) і десоціативні (суперництво, опозиція, конфлікт) процеси. Процеси функціонування та процеси розвитку. Поділ соціальних процесів відповідно до рівня систем: на рівні особи, міжособові, групові, соцієтальні, ті, що охоплюють усе суспільство. Соціальні зміни та їх різновиди. Соціальні рух як категорія соціальної динаміки.

Розділ II. ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ СОЦІОЛОГІЇ

ТЕМА 11. Протосоціологія. Становлення соціології як науки

Періодизація розвитку соціологічного знання. Стародавні релігійно-міфологічні уявлення про форми і правила життя людей. Соціально-філософські проблеми суспільства і соціального пізнання(Демокрит, Платон, Аристотель). Специфікація  соціального 

пізнання істориками (Геродот, Фукідід, Полібій). Емпіричний облік населення.

Соціальне значення доби середньовіччя. Зміна світоглядної парадигми. Теософія Августина Блаженного та Миколи Кузанського. Соціальні утопії Т.Мора і Т.Кампанелли. Індивідуалістичні концепції Н.Макіавеллі, Ж.Бодена, Г.Гроція).

Особливості соціального знання і дослідження нового часу. Теорії “природного права” і “суспільного договору” (Т.Гоббс, Дж.Локк). Концепції Л.Монтеск’є та Ж.Ж.Руссо. Розвиток емпіричних, демографічних і статистичних досліджень XVII, поч. XIX ст.(Р.Мальтус). “Політичні арифметики” (Дж.Грауна, У.Петті). Соціологічні ідеї консерватизму, лібералізму й утопічного соціалізму.

“Філософія історії” (Дж.Віко, Кондорсе, Гердер) та її значення для становлення соціології.

Виникнення і розвиток соціології як науки. Криза традиційного суспільствознавства.

Методологія позитивізму. Наука про людину А.Сен-Сімона. Соціологія О.Конта. Лінійна система класифікації наук. Соціальна статика та динаміка. Закон трьох стадій. Виникнення та розвиток натуралістичного напряму в соціології. Органічна школа Спенсера та ін. Основні ідеї соціального дарвінізму. Концепції расово-антропологічної школи. Географічна школа.

ТЕМА 12. Основні течії та напрями розвитку соціології в XIХ – на початку ХХ ст.
Психологічний напрям у соціології. Психологія народів і психологія натовпу (М.Лацарус, В.Вундт, Г.Лєбон, Г.Тард). Теорія наслідування (Г.Тард). Інтеракціонізм (Ч.Кулі ). Інстинктивізм (У.Мак-Дугал). Соціологічні проблеми психоаналізу З.Фрейда.

К.Маркс і соціальна теорія; загальнотеоретичні принципи. Теорія буржуазного суспільства та класової боротьби.

Німецька формальна соціологія (Ф.Тьонніс, Г.Зіммель). Соціо​логія М.Вебера. Елементи соціологічної теорії. Політична соціологія і соціологія релігії. “Протестантська етика і дух капі​талізму”. Соціологічна концепція Е. Дюркгейма. Соціальна норма і соціальна патологія. Поділ праці та суспільна солідарність. Соціологія суїциду.

Емпіричні, соціальні дослідження XIX – на початку ХХ ст. Дослідження Кетлє. Емпіричні дослідження Ле Пле і Дж. Бута. Розвиток масових соціальних обстежень. “ Моральна статистика” і “ соціальна гігієна “. Вивчення громадської думки в США. Реклама як соціальний феномен.

ТЕМА 13. Розвиток світової соціології у ХХ ст.

Особливості та проблеми розвитку соціології на початку ХХ ст. Розвиток емпіричної соціології  в першій пол. ХХ ст. Зародження індустріальної соціології (Е.Мейо). Структурний функціоналізм Р.Мертона. Основні поняття соціологічної концепції П.Сорокіна: соціальна стратифікація, соціальна мобільність, соціокультурна динаміка. Структурно-функціональний аналіз Т.Парсонса. Розвиток галузевої соціології. 

Поява та розвиток нових парадигм в соціології. Глобальні соціальні зміни і їх осмислення в теоріях технократичного, індустріального, постіндустріального, інформаційного та постмодерного суспільства. Теорії конфлікту (Л.Козер, Р.Дарендорф, Дж.Рекс), соціального обміну (Дж.Хоманс, П.Блау). Символічний інтеракціонізм (Дж.Мід). Етнометодологія (Г.Гарфінкель). Неофрейдизм (Е. Фромм). Неомарксизм (Г.Маркузе). Неоеволюціонізм – компромісний синтез функціоналізму і конфліктології (Т.Парсонс  та ін.). Постмодернізм (Е.Гіденс, П.Бурд`є та ін.).

ТЕМА 14. Основні напрямки розвитку російської та вітчизняної соціологічної думки

Позитивістська соціологія М.Ковалевського. Культурно-історична типологія П.Данілевського. Психологічний напрям в соціології (Е. Де-Роберті, Кареєв Н.). Суб’єктивістська соціологія Н.Михайловського. Внесок Н.Бердяєва в розвиток соціологічної думки. Економіко-соціологічні концепції М.Туган-Барановського.

З історії соціологічної думки в Україні. Соціологічні погляди М. Драгоманова, М.Грушевського, Б.Кістяківського, В.Липинського.

Розділ ІІІ. ТЕХНОЛОГІЯ ПРОВЕДЕННЯ СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

ТЕМА 15.  Емпіричне соціологічне дослідження. Основні етапи його проведення. Програмування дослідження
Поняття соціологічного дослідження, його місце в структурі соціологічного знання. Підготовка та основні етапи проведення соціологічного дослідження. Програма як виклад і обґрунтування методологічних, методичних і процедурних основ.

Мета та задачі у програмуванні соціологічного дослідження. Уточнення та інтерпретація понять. Системний аналіз об’єкту та предмета  дослідження. Формування гіпотез у соціологіч​ному дослідженні. Процедурний розділ програми. Стратегічний план дослідження. Варіанти стратегічного плану, їх особливості. Опис процедур збору та аналізу первинних даних. Робочий план дослід​ження. Його призначення та основні елементи. Загальні вимоги до програми соціологічного дослідження.

ТЕМА 16. Організація, процедури та особливості проведення соціологічного дослідження

Організація соціологічного дослідження. Особливості організації теоретико-прикладного дослідження. Специфіка організації прикладного дослідження. Пілотажне дослідження. Польове обстеження.

Вибірка в соціологічному дослідженні. Суцільне та вибіркове обстеження. Генеральна та вибіркова сукупності. Програмні вимоги до вибірки, залежність вибіркової сукупності від предмета, об’єкта, мети, завдань, гіпотез дослідження, а також процедур та методів дослідження.

Процедура вимірювання в соціології. Кількісні та якісні характеристики соціальних об’єктів. Вимірювання і шкалування. Різниця між вимірюванням і шкалуванням. Види шкал, їх загальна характеристика.

Організація обробки та аналізу інформації. Складання звіту про результати соціологічного дослідження. Основні вимоги до звіту, структура і форма викладення звіту.

Розділ IV. МЕТОДИ ЗБОРУ ТА АНАЛІЗУ СОЦІОЛОГІЧНОЇ    ІНФОРМАЦІЇ

ТЕМА 17. Опитування як метод збору соціологічної інформації. Анкетне опитування та інтерв’ю
Загальна характеристика і класифікація методів збору соціо​логічної інформації. Місце опитування серед інших методів соціологічного дослідження. Різновиди опитування. Опитування як процес спілкування соціолога з респондентом. Специфіка анкетування в соціологічному дослідженні. Типи питань і особливості їх використання. Сприйняття і розуміння питань. Залежність відповідей від викладу і послідовності питань. Технічні прийоми підвищення уваги респондентів. Основні правила побудови опитувальника. Типові помилки в опитуванні та шляхи їх подолання. Проблема анонімності при письмових опитуваннях. Різновидності анкетування. Поштове, пресове опитування. 

Особливості інтерв’ю в соціологічному дослідженні. Логіка питань і психологія респондентів, мовлення під час інтерв’ю. Управління ходом інтерв’ю з боку інтерв’юера. Реєстрація результатів інтерв’ю. Підбір і підготовка інтерв’юерів. Вимоги до інтерв’юерів. Контроль за роботою інтерв’юерів.

Співвідношення усних та письмових опитувань у соціологічному дослідженні. Поєднування опитування з іншими методами збору первинної соціологічної інформації. Способи підвищення надійності даних опитування. Оцінка надійності результатів опитування.

ТЕМА 18. Метод експертних оцінок в соціологічному дослідженні

Основні поняття та проблеми соціальної експертизи. Поняття експертизи. Завдання експертного аналізу. Предмет соціальної експертизи. Соціальні якості, форми експертного опитування і процедури експертної діяльності. Сутність експертного опитування. Основні етапи експертного опитування. Класифікація змісту питань. Форми експертного опитування. Разове індивідуальне опитування. Одноразове колективне опитування.  Індивідуальне опитування в кілька турів.  Колективне опитування в кілька турів.  Принцип    Дельфі.  Мозкова атака.  Метод     Фінге. Види   експертних    оцінок. 

Організація та особливості формування експертних груп. Соціометричний метод у формуванні експертних груп.

ТЕМА 19. Спостереження в соціології

Загальна характеристика соціологічного спостереження. Особливості спостереження в соціології. Специфіка соціологічного спостереження в соціологічному дослідженні. Застосування спостереження. Місце спостереження серед інших методів збору первинної соціологічної інформації.

Планування спостереження. Види спостереження, їх переваги та недоліки. Особливості використання різних видів спосте​реження. Розробка програми спостереження. Формулювання мети і завдань спостереження. Визначення предмета, об’єкта та ситуації спостереження. Вибір ознак та одиниць спостереження. Визначення основних понять. Способи реєстрації результатів спостереження. Підготовка спостерігачів. Вимоги до спостерігачів. Обробка результатів дослідження.

Проблема надійності та вірогідності результатів спостереження. Шляхи підвищення надійності даних спостереження. 
ТЕМА 20. Експеримент в соціології 

Поняття експерименту. Логіка експериментального аналізу. Специфіка використання експерименту в соціологічних дослідженнях. Можливості експерименту та межі його застосування. Види експерименту. Особливості натурного та уявного експерименту. Паралельні та послідовні експерименти. Поняття контрольної та експериментальної груп.

ТЕМА 21. Соціометричні процедури

Соціометричне опитування. Поняття вибору, відхилення, упущення. Соціометричний критерій. Види соціометричних критеріїв. Позитивні та   негативні    критерії.      Виробничі,     невиробничі,     соціальні критерії. Основні вимоги до соціометричного критерію. Основні   вимоги   до проведення     соціометричного   опитування. 

Процедура та етапи соціометричного опитування. Соціометрична картка, соціоматриця, графічні методи зображення зв’язків.

ТЕМА 22. Тестування в соціології

Тести. Поняття тесту. Тест у системі соціологічних методів дослідження. Соціометричний тест. Структура тесту. Програма методичного дослідження щодо створення тестів. План тестів. Зміст тесту. Інструкція з тестування. Ключ тесту. Поняття надійності та валідності тесту. Застосування тестів у професійному відборі.

ТЕМА 23. Аналіз документів

Аналіз документів. Місце аналізу документів серед інших методів збору інформації. Поняття документу в соціології. Документи як джерело соціологічної інформації. Класифікація документів. Види документів у практиці органів державної влади. Характеристика основних видів документів. Проблема вірогідності документальної інформації.

Методи аналізу документів. Традиційний аналіз, його особливості та логіка проведення. Кількісний аналіз (контент-аналіз). Співвідношення якісного й кількісного аналізу документів. Основні напрями й доцільність використання контент-аналізу та одиниці розрахунку. Розробка бланка контент-аналізу документальної інформації. Релевантність інформації. Широта інформації. Глибина інформації. Насиченість інформації. 

ТЕМА 24. Маркетинго-соціологічні методики
Взаємозв`язок соціології та маркетингу, актуальність соціально-маркетингових досліджень. Визначення “маркетингові дослідження”, їх розподіл та різновидності. Особливості та застосування панелей, омнібусів, моніторингів, хол-тестів, фокус-груп. Особливості та застосування основних методів збору соціологічної інформації у маркетингових дослідженнях.

Розділ V. ГАЛУЗІ І НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ СОЦІОЛОГІЧНОГО      ЗНАННЯ

ТЕМА 25. Спеціальні та галузеві соціологічні теорії
Спеціальні соціологічні теорії як галузі соціологічного знання. Спеціальні соціологічні теорії та загальносоціологічне знання. Критерії виділення груп теорій середнього рівня.

Теорії, що вивчають основні форми і види діяльності людини: соціологія праці, вільного часу, побуту, промислова соціологія, соціологія споживання, соціологія туризму і т. д.

Теорії, що виникли на межі соціології та інших наукових дисциплін: соціологія права, економічна соціологія, соціологія полі​тики, соціологія культури (соціологія мистецтва, кіно, театру, спорту, тощо), соціологія релігії і т. д.

Теорії, що характеризують соціальну структуру суспільства, її елементи та взаємодію між ними. Соціологічні теорії класів і соціальних груп. Соціологія міста, села, регіону.

Теорії, що вивчають діяльність соціальних інститутів: соціологія управління, соціологія організації, соціологія сім’ї, освіти, науки і т. д.

Проблема групування рядів своєрідної соціологічної “періодичної” системи. Соціологія молоді, гендерна соціологія, соціологія популяції, пенсійного віку, тощо.

Міждисциплінарні зв’язки і спеціальні соціологічні теорії. Розвиток спеціальних соціологічних теорій як процес збагачення диференціації і конкретизації соціологічного знання. Соціологічна теорія і практика, реалізація прикладної функції соціології та спеціальні соціологічні теорії.

ТЕМА 26. Економічна сфера життєдіяльності суспільства. Економічна соціологія, соціологія праці та управління, соціологія підприємництва

Предмет економічної соціології. Виникнення економічної соціо​логії. Проблеми людини та матеріальної зацікавленості в роботах А.Сміта. Внесок К.Маркса, М. Вебера, Т. Веблена, М.Булгакова в розвиток економічної соціології. Об’єкти економічної соціології, її визначення.

Типи соціально-економічної організації суспільства. Критерії та види класифікації суспільства: гармонійне, цивілізоване, позитивістсько-технократичне. Мотив діяльності як критерій класифікації. Традиційне суспільство. Індустріальне суспільство. Інформаційне суспільство.

Типи економічних організацій та управління ними. Поняття організації. Основні атрибути та характеристики. Горизонтальний і вертикальний розподіл праці. Комерційна, технічна, управлінська діяльність. Поняття управління, три його рівні. Типи та види економічних організацій. Теорії “Х”, “Y”, “Z”.

Роль людини в економіці, її еволюція в різних типах суспільств та організацій. Трудова поведінка. Її види. Трудова поведінка особи в колективі; її мотивація. Види і типи трудових колективів.

Філософське осмислення праці. Соціологія праці та її предмет. Основні категорії соціології праці (характер праці, умови, організація, структура, види праці та їх аналіз). Функції праці: створення матеріально-культурних благ, забезпечення суспільства предметами та послугами, які задовольняють потреби людини, забезпечення матеріального добробуту працівника та його сім’ї, реалізація особистого потенціалу, статусна, ціннісна комунікативна, культурна і соціально-диференційна. Класифікація соціально-трудових відносин у сфері праці.

Зародження і розвиток соціології підприємництва. Підприємництво та підприємець як  об`єкти соціологічного аналізу. Економічні та соціокультурні теорії підприємницької діяльності.  Р.Кантільйон, Дж.Б.Сей, А.Маршалл, Й.Шумпетер, М.Вебер, В.Зомбарт та інші представники класичної доби формування теорій підприємництва. Сучасні західні комплексні соціологічні  напрямки дослідження підприємництва.  Становлення та розвиток підприємництва в Україні. Аналіз економічних, політичних, правових та соціокультурних чинників розвитку вітчизняного підприємництва. Мотивація підприємницької діяльності. Підприємницька поведінка. Підприємницька культура. Етносоціальні відмінності підприємництва. 

ТЕМА 27. Політична  сфера  життєдіяльності суспільства. Соціологія політики, масових громадських рухів і громадської думки

Соціологія політики як наукова дисципліна. Предмет соціології політики. Функції соціології політики. Структура й основні галузеві напрями політичної соціології. Соціологія держави, політичних партій і громадських рухів, міжнародних відносин, політичної свідомості та політичної культури. Поняття влади, політичної еліти та лідерства. Типи політичних лідерів.

Соціологія масових громадських рухів: види, параметри, тенденції їх трансформації.

Громадська думка як елемент політичної свідомості. Зростан​ня ролі громадської думки на сучасному етапі розвитку суспільства. Соціологія громадської думки. Основні її якості: поширення, спрямованість, стабільність, інтенсивність, компетентність, зрілість.

Основні етапи, умови формування і функціонування громадської думки. Способи та засоби формування громадської думки. Значення засобів масової інформації. Служба вивчення громадської думки, її мета, завдання, функції. Поява та формування електоральної соціології.

ТЕМА 28. Правова сфера життєдіяльності суспільства. Соціологія права та  девіантної поведінки

Тенденції розвитку теорії держави та права. Основні питання проблематики теорії права. Завдання теорії держави та права. Філософія права. Місце соціології права в правових науках. Основні завдання соціології права: вивчення права як соціального інституту; вивчення дії інструментарію права; теоретико-методологічна функція ; практично-прикладна функція соціології права.

Історичний ракурс розвитку соціології права ( Платон, Аристотель, Ф.Совіньї, І.Бентам, Л.Петражицький, Р.Пауні, Е.Дюркгейм, Г.Гурвіч, Т.Парсонс, Б.Кістяківський. 

Місце і роль соціологічно-правових досліджень у правовій системі.

Теоретична частина соціології права. Поняття аномії, конформізму, легалізму. Теорія дії права. Соціологія права Л.Петражицького.   Сучасні    тенденції  розвитку права:    зростання 

потреб; прагнення до зміни мотивації, спонукання; прагнення до зменшення тиску дії права. Гіпотеза триступеневої дії права: “соціально-економічність” права; “культурологічність” права; “особистісне” сприйняття права. 

Політика права. Концепція науки політики права.

Поняття девіації. Виникнення та розвиток концепції девіантної поведінки (Е.Дюркгейм). Характер девіації (конструктивна та деструктивна). Девіантна та делінквентна соціальна поведінка.

ТЕМА 29. Духовна сфера життєдіяльності суспільства.  Соціологія виховання, освіти та  науки

Сутність та функції виховання. Складові компоненти структури системи виховання. Виховання як елемент соціалізації і соціального контролю.  . Формування соціології освіти як наукової дисципліни. Ідеї соціального виховання  та соціології освіти:  Ш.Фур’є, Р.Оуен, Е.Дюркгейм, Д.Дьюї, М.Вебер. Освіта, як соціальний інститут. Завдання та функції системи освіти. Структура системи освіти. Освіта в системі соціальної стратифікації та соціальної мобільності. Проблеми розвитку освіти с Україні. 

Наука, як соціальний інститут. Об’єкт та предмет вивчення соціології науки. Взаємовідношення науки та освіти. Проблеми розвитку науки в Україні. 

ТЕМА 30. Соціокультурний спектр життєдіяльності суспільства. Соціологія релігії. Соціологія екології. Соціологія масової комунікації
Релігія, як складова культури суспільства. Релігія в соціологічному вимірі. Становлення соціології релігії (О.Конт, Г.Гегель, К.Маркс, М.Вебер, Е.Дюркгейм). Соціологія релігії М.Вебера. Зміст і функції соціології релігії. Форми та типи релігій в історичній ретроспективі. Церква, як соціальний інститут. 

Екологія, як відображення характеру розвитку людства та його культури. Екологічна культура суспільства на всіх його рівнях. Структура екологічної культури. Механізм взаємодії суспільства та природи.     Стратегічна     спрямованість    екологічної     діяльності. 

Коеволюція природи та суспільства: минуле, сьогодення, перспективи. 

ТЕМА 31. Основні умови та форми життєдіяльності суспільства. Спосіб життя. Соціологія вільного часу та дозвілля
Відносини виробництва, розподілу, обміну, споживання – як об’єкт дослідження соціології. Основні форми життєдіяльності людей. Повсякденність, праця, побут, дозвілля. Особливості та аналіз основних форм життєдіяльності суспільства: характер, зміст, умови праці, участь у політичній діяльності; участь у культурній діяльності, включеність у масові комунікації; діяльність у сфері побут) та суб’єктивні (соціально-психологічні фактори) умови. Рівні систем показників умов життєдіяльності (універсальні, локальні, особисті). Аналіз діяльності, спілкування, поведінки, життя, рівень життя, якість життя, стиль життя.  Загальні поняття вільного часу та специфіка його аналізу. Вільний час як соціальна цінність. Предмет соціології побуту та (вільного часу). Функції часу. Класифікація елементів вільного часу (класифікація занять неробочого часу, функціональна класифікація побутових занять, умови життєвих обставин), структура вільного часу. Бюджет часу. Бюджет часу як складова аналізу побутової життєдіяльності.
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

TC "РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ"
Згідно з програмою лекційного курсу для самостійної роботи подається перелік основних питань для засвоєння матеріалу кожної теми і список рекомендованої літератури. 

Логіка засвоєння курсу ”Соціологія” та практичні рекомендації щодо самостійної роботи студентів

Курс “соціологія” є обов’язковою нормативною дисципліною. І, оскільки вона є універсальною та багатогранною наукою про суспільство, вона містить досить широкий спектр власної теорії та методології, що на перший погляд характеризує її як досить не просту дисципліну. 

Одним із чинників складності засвоєння того чи іншого предмету на заочній формі навчання є те, що студенти не завжди мають змогу отримати загальну модель розуміння даної дисципліни, як правило по причині часткової відсутності живого лекційного спілкування їх із викладачем. Тому існує нагальна потреба в проведенні консультацій для студентів, з метою з`ясування всіх складностей, питань, які виникли при самостійній роботі (як правило на дистанційній формі). З метою підвищення рівня самостійного освоєння матеріалу викладач радить студентам дотримуватися наступних рекомендацій:

1. Ретельне ознайомлення методичного посібника, особливо у вступній його частині (лекції).

2. При можливості відвідувати всі планові лекції та консультації.

3. Паралельно студент повинен опрацьовувати навчальний матеріал. Соціологія досить добре забезпечена навчальними посібниками і для найбільш оптимального засвоєння курсу викладач пропонує студентові наступний перелік більш-менш універсальних посібників .

4. Після кожного розділу-теми в методичному посібнику та в кінці його міститься широкий перелік літератури, котру необхідно використовувати як для написання контрольних робіт, так і для загального засвоєння.

5. З переліку варіантів контрольних робіт (2 теор. питання), один із варіантів студент повинен письмово опрацювати. Послідовність поданих питань повністю відповідає структурі загального курсу “Соціології”. Тому, якщо студент засвоїть всі вищенаведені питання і зможе на них відповісти – це буде оцінено за найвищим рівнем. 

6. З переліку орієнтовних тематик практичних завдань з конкретних соціологічних досліджень, одне із котрих студент повинен опрацювати (за вибором). Власне це і є ІІІ питання контрольної роботи. Третє практичне завдання – це свого роду практикум по соціології, в якому відображаються найбільш загальні проблемні сторони нашої реальності.

7. При написанні перших двох теоретичних завдань студент повинен користуватися 3-4-5 і більше джерелами. Зміст і форма контрольної роботи не повинна бути технічним неусвідомленим переписом матеріалу.

8. Студент повинен творчо, доступно скомпонувати відповідь на задані контрольні питання на основі кількох навчальних (або наукових, монографічних ) джерел.

9. Перш, ніж приступити до виконання ІІІ практичного завдання, студент повинен засвоїти теоретичний матеріал по технології проведення соціологічного обстеження. При написанні цього завдання необхідно використовувати джерела прикладного характеру (журнали, газети, звіти, тощо, але не підручники), котрі і висвітлюють дану проблематику із використанням статистичних даних.

10. Забороняється перепис робіт з джерел Інтернету та компакт-носіїв.

11. Контрольна робота має мати наступну орієнтовну форму:

№ Варіанту.

       І питання –– План –– Зміст роботи –– Використана література.

ІІ питання –– План –– Зміст роботи –– Використана література.

ІІІ питання –– Основні задачі щодо з`ясування даної проблеми (питання) –– Зміст ––Використана література.

12. Загальний обсяг роботи повинен досягати не менше 10 ст. машинописного тексту, або  20ст. рукописного.

ВАРІАНТИ КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ TC "ВАРІАНТИ КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ ДЛЯ СТУДЕНТІВ ЗАОЧНОЇ (ДИСТАНЦІЙНОЇ) ФОРМИ НАВЧАННЯ"
Варіант 1

1.
Що вивчає соціологія? Чим відрізняється соціологія від інших суспільних наук?

2.
Типи й види соціологічних досліджень.

Варіант 2

1.
Співвідношення соціології з іншими науками. Поясніть поняття “суспільство”. Назвіть основні функції соціології.

2.
Структура та процедура соціологічного дослідження.

Варіант 3

1.
”Прогностична” функція соціології. Інші функції соціології.

2.
Програма та її роль у соціологічному дослідженні. Функції програми.

Варіант 4

1.
Соціалізація. Основні групи факторів (або основи) суспільного життя. 

2.
Структура та основні елементи програми соціологічного дослідження.

Варіант 5

1.
Поняття “культури” та її роль в соціології. Елементи (складові частини) культури.

2.
Методологічний етап програмування, основні елементи (коротко про кожний).

Варіант 6

1.
Як культура впливає на суспільне життя? Як ви розумієте поняття “економічна культура”?

2.
Процедурний розділ програми. Стратегічний план та опис процедур.

Варіант 7

1.
Механізм соціальних і між індивідуальних відносин. Взаємозв’язок потреб, інтересів та цінностей.

2.
Робочий план соціологічного дослідження.

Варіант 8

1.
З чого починаються соціальні відносини? Опишіть формування та розвиток соціального зв’язку від “контакту” до “соціального інституту”.

2.
Опитування та його різновиди, особливості анкетування та інтерв’ю.

Варіант 9

1.
Соціальний інститут. Основна класифікація та різновиди соціальних інститутів.

2.
Структура анкети, основні види запитань анкети.

Варіант 10

1.
Формальні та неформальні соціальні інститути. (Приклади).

2.
Інтерв’ю, його особливості та різновиди. Основні фази інтерв’ю і вимоги до їх проведення.

Варіант 11

1.
Основні функції соціальних інститутів? Проструктуруйте освіту як соціальний інститут.

2.
Метод спостереження та його характеристика.. Підвищення надійності даних спостереження.

Варіант 12

1.
Система “охорона правопорядку” як соціальний інститут. (Проструктуризувати її елементи, зв’язки). Які функції соціальних інститутів?

2.
Поняття та класифікація документів. Методи аналізу документів.

Варіант 13

1.
Економічні соціальні інститути. (Скласти логічну послідовність структурних компонентів сфери економіки).

2.
Традиційний метод аналізу документів, його характеристики.

Варіант 14

1.
Система соціального контролю. Елементи соціального контролю.

2.
Кількісний аналіз (контент–аналіз) змісту документів, його характеристика.

Варіант 15

1.
Соціальна структура суспільства, її різновиди (коротко про кожний).

2.
Поняття експерименту, його різновиди та особливості.

Варіант 16

1.
Сім’я та основні її функції.

2.
Соціометричне опитування, процедура та етапи проведення.

Варіант 17

1.
Соціально–територіальні спільності, їх різновиди та особливості.

2.
Поняття тесту, його структура та особливості проведення.

Варіант 18

1.
Особливості натовпу та публіки: спільне і відмінності.

2.
Метод експертних оцінок у соціологічному дослідженні.

Варіант 19

1.
Соціальні процеси: класифікація та різновиди.

2.
Спеціальні соціологічні теорії та критерії їх класифікації.

Варіант 20

1.
Асоціативні (зближення) та десоціативні (віддалення) соціальні процеси. Конфліктність (наведіть приклади).

2.
Характеристика основних понять соціології способу життя.

Варіант 21

1.
Переміщення як соціальні процеси. Види переміщень.

2.
Соціологія праці та управління.

Варіант 22

1.
Соціальна диференціація: основні критерії. Розуміння соціальної нерівності.

2.
Проблематика економічної соціології.

Варіант 23

1.
Соціальна стратифікація суспільства. Основні стратифікаційні параметри.

2.
Соціологія політики та громадської думки.

Варіант 24

1.
Соціальна стратифікація та мобільність в механізмі суспільного відтворення.

2.
Предмет соціології права, та основні його питання.

Варіант 25

1.
Поняття соціальної мобільності. Взаємозв’язок освіти і соціального зростання.

2.
Конфліктологія (соціологія конфлікту).

Варіант 26

1.
Основні етапи формування соціологічної науки:

a)
від античності до ХІХ ст.;

б)
класична соціологія ХІХ ст.;

в)
сучасна західна соціологія, основні парадигми.

2.
Соціологія девіантної поведінки.

Для закріплення знань і формування потенційних практичних навичок роботи соціолога впроваджено систему практичних завдань з конкретних соціологічних досліджень. Послідовність виконання цієї роботи повинна бути зорієнтована на логіку проведення соціологічного аналізу вивченої проблеми: 

1)
розробка програми дослідження;

2)
вибір та застосування методів збору інформації;

3) аналіз, висновки, рекомендації.
ОРІЄНТОВНА ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАВДАНЬ З КОНКРЕТНИХ СОЦІОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬTC "ОРІЄНТОВНА ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАВДАНЬ З КОНКРЕТНИХ СОЦІОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ"
(за власним вибором)

1.
Проблеми формування шкали ціннісної орієнтації  студентської молоді.

2.
Соціальні відхилення серед молоді і механізми їх регулювання:

а) злочинність; б) пияцтво; в) наркоманія; г) самогубство.

3.
Проблеми паління серед юнацтва: чинники та наслідки. 

4.
Алкоголізм і наркоманія в житті студентів.

5.
Політичні орієнтації молоді.

6.
Рівень сексуальної поінформованості студентів.

7.
Проблеми мотивації до навчання.

8.
Соціальний портрет наркомана та соціальні наслідки наркоманії.

9.
Основна тематика міської газети (на вибір).

10.
Тематичний аналіз передач міського телебачення (на вибір)

11.
Людина року: рейтинг політичних, державних і громадських діячів країни.

12.
Демографічна ситуація в області, місті (на прикладі конкретного регіону).

13.
Екологічна ситуація в області, місті (на прикладі конкретного регіону).

14.
Реклама в нашому житті. Позитивні та негативні відбитки. 

15.
Соціальний престиж професій.

16.
Проблеми зайнятості населення в місті. 

17.
Матеріальний добробут: оцінки і сподівання.

18.
Соціальні проблеми проживання у великому місті (Ваша думка).

19.
Підприємці про стан і перспективи розвитку малого бізнесу.

20.
Проблеми якості підготовки та працевлаштування спеціалістів з вищою освітою в сучасних ринкових умовах.

21.
Мотиви підприємницької діяльності.

22. Формування  лідерства в мікрогрупі.

23.
Статус жінки в українському суспільстві. 

24.
Партії  (блоки) в сучасних умовах (аналіз діяльності).

25.
Сучасні проблеми молодої сім’ї. 

26.
Конфліктні ситуації в сім’ях та їх запобігання. 

27.
Релігія і молодь: зближення та віддалення.

28.
Як ми живемо: соціологія вільного часу.

Перелік рекомендованої навчальної літератури
Література (основна) до розділу І (теми 1-10) :

1. Волков Ю.Г. , Мостовая И.В. Социология. – М., 1998.

2. Зборовский Г.Е., Орлов Г.П. Введение в социологию. – Екатеринбург, 1992.

3. Кравченко А.И.   Социология.   Екатеринбург. 1998.

4. Кравченко А.И. Введение в социологию. – М., 1995. 

5. Краткий словарь по социологии. – М., 1989.

6.  Курганов С.И., Кравченко А.И.  социология для юристов. М. 1999.

7.  Лукашевич Н.П., Туленков Н. В. Введение в социологию. – М., 1996.

8.   Лукашевич Н.П., Туленков Н.В.   Социология.  К. 1998.

9.   Проблеми розвитку соціології на сучасному етапі. (Теоретичні та методичні питання). К.1994.

10.   Піча В.М.   Соціологія.  К. 1999.


11.   Радугин А.А., Радугин А.К. Социология (Курс лекций). – М., 1996. 

12.   Рабочая книга социолога. – М., 1983. 

13.   Социологический справочник /Под общей ред. Воловича В.И. – К., 1990.

14.   Система социологического знания. – К., 1995.

15.   Социология: наука об обществе. /Уч. Пособ. Под общ. ред. проф. В.П.Андрющенко,       Н.И.Горлача. – Харьков, 1997.

16.   Сірий Є.В.    Соціологія: загальна теорія, історія розвитку, галузеві теорії”. К. 2004.

17. Соціологія. /За заг. ред. проф. В.П.Андрющенко, М.І.Горлача. – Київ-Харків, 1998.

18.   Соціологія. /За ред. проф. Городяненко В.Т. – К., 1999.

19.   Социология. /Под ред. Г.Осипова. – М., 1990.

20.   Социология. /Под ред. проф. В.Н.Лавриненко. – М., 1998. 

21.   Социология. /Под ред. проф. Курбатова В.И. Ростов-на-Дону. 1998.

22.   Социология. Основы общей теории /Под общ. ред. Г.Осипова. – М., 1996.

23.   Соціологія. /За заг. ред. д.с.н. О.С. Макєєва.  К. 1999.

24.   Смелзер Н. Социология. – М., 1994.

25.   Социологический словарь. – Минск, 1991.

26.   Социология: Словарь-справочник. – М., 1990. – Т. 1-2.

27.   Социология. /Под ред. проф. Е. Тадевосяна. – М., 1995.

28.   Соціологія. Курс лекцій /За ред. Пічі В.М. – К., 1996.

29.   Фролов С.С. Социология. – М., 1999.

30.   Щепанский Я. Элементарные понятия социологии. – М., 1969.

31.  Якуба О.О. Соціологія. – Харків,1996.
Література (основна )до розділу ІІ ( теми 11-14 )

1. Арон Р. Этапы развития социологической мысли. – М., 1992.

2. Белых Е.Л., Вернеенко Г.П.   Социальная структура и социальные изменения в современном обществе. М.1993. 

3. Волков Ю., Мостовая И.В.  Социология. М. 1998.

4. Гофман А.Б.   Семь лекций по истории социологии. М. 1997.

5.  Захарченко М., Погорілий О. Історія соціології (від античності до початку ХХ ст.). – К., 1993. 

6. Зборовский В., Орлов Г. Введение в социологию. – М., 1991.

7. История социологии. /Под ред. А.Н Елазкова, А.А. Грицанова, Г.Н. Соколова, Т.Г. Румянцева. – Минск, 1997. 

8. История буржуазной социологии. В 2-х кн. – М., 1979.

9. История теоретической социологии. В 3кн. /Отв. ред. и сост. Ю.Н.Давыдов.  М. 1997. 

10. Капитонов Э.А. Социология ХХ века: история и технология. – М., 1996.

11. Погорілий О.І.   Соціологічна думка ХХ ст. К. 1996.

12. Радугин А.А., Радугин А.К. Социология (Курс лекций). – М., 1996.

13. Ручка А.А., Танчер В.В. Очерки истории социологической мысли. – К., 1992.

14. Ручка А.О., Танчер В.В. Курс історії теоретичної соціології. – К., 1995.

15. Современная западная социология: словарь. – М., 1990.

16. Соціологія. /За заг. ред. проф. В.П.Андрущенка, проф. В.І.Горлача. К.1998.  

17. Сірий Є.В.    Соціологія: загальна теорія, історія розвитку, галузеві теорії”. К. 2004.

18. Социология. Курс лекцій. /За ред. Пічі В.М. – К., 1996.

19. Социология.  /Под ред. проф. В.Н.Лавриненко. М. 1998.

20. Социология.  /Под ред. проф. Э.В.Тадевасяна. М.1995.

21. Философский энциклопедический словарь. – М., 1983.
22. Черниш Н. Соціологія. Курс лекцій. Вип. 2. – Львів, 1996.

Література (основна) до розділу ІІІ (теми 15-16): 

1. Воецкая Т.В., Клинтух Т.Ю.   Практикум по социологии. Метод. пособие по провед. практ. соц. исслед. Одесса, 1997. 

2. Гречихин В. Лекции по методике и технике социологических исследований. – М.,1988.

3. Здравомыслов А. Методология и процедура социологического исследования. – М.,1969.

4. Как провести социологическое исследование / Под ред. Горшкова Т. – М.,1985.

5. Капитонов Э.А. Социология ХХ века: история и технология. – М., 1996. 

6. Кравченко А.И.  Основы социологии. Екатеринбург. 1998.

7. Краткий словарь по социологии. – М.,1989.

8. Лекции по методике конкретных социологических исследований. /Под ред. Андреевой Г.М. – М.: Изд-во Москов.ун-та, 1972.

9. Логика социологического исследования / Под ред. Осипова Г. – М.,1987.

10. Лукашевич М.П., Туленков В.М. Спеціальні та галузеві соціологічні теорії. К.1999.

11. Михайлов С. Эмпирическое социологическое исследование. – М., 1975. 

12. Практикум по прикладной социологии. – М.: Изд-во МГУ,1987.

13. Процесс социального исследования. – М.,1975. 

14. Рабочая книга социолога. М. 1983.

15. Паніна К.Д. Технологія соціологічного дослідження. – К.,1996. 

16. Піча В.ММ.  Соціологія.  К. 1999.

17. Полторак В.А.  Маркетинговые исследования: методы и технологии. Днепропетровск. 1998.
18. Радугин А.А., Радугин А.К. Социология. Курс лекций. – М., 1996.

19. Рукавишников В., Паниотто В., Чурилов Н. Опросы населения //Метод. опыт. – М.,1984. 

20. Социология. Основы общей теории. /Под общ. ред Г.Осипова. – М.,1996.

21. Социология.  /За заг. ред. д.с.н. О.С.Макєєва. К.1999.

22. Соціологія.  /За ред. проф. В.Г.Городяненка. К. 1999.

23. Сірий Є.В.    Соціологія: загальна теорія, історія розвитку, галузеві теорії. К. 2004.

24. Социология. /Под ред. про. В.И.Лавриненко. М.1998.

25. Черниш Н. Курс лекцій. Вип.6. – Львів, 1996.

26. Чурилов Н. Проектирование выборочного социологического исследования. – К.,1986.

27. Ядов В.Социологическое исследование: методология, программа, методы. – М.,1987.

28. Ядов В. Стратегия социологического исследования. – М., 1998. 

Література (основна )до розділу ІV (теми 17 - 24)

1. Гречихин В. Лекции по методике социологических исследований. – М., 1988.

2. Здравомыслов А. Методология и процедура социологических исследований. – М., 1969.

3. Как провести социологическое исследование /Под ред. Горшкова Т. – М., 1985.

4. Краткий словарь по социологии. – М., 1989.

5. Лекции по методике конкретных социальных исследований. /Под ред. проф. Андреевой Г.М. – М.: Из-во Моск. ун-та, 1972.

6. Лукашевич М.П., Туленков М.В. Соціальні та галузеві соціологічні теорії. К.1999.

7. Методы сбора информации в социологических исследованиях /Отв. ред. В. Андреенкова. Кн. 1. – М., 1990.

8. Михайлов С. Эмпирическое социологическое исследование. – М., 1975.

9. Процесс социального исследования. – М., 1975.

10. Панiна К.Д. Технологiя соцiологiчного дослiдження. – К., 1996.

11. Полторак В.А.  Маркетинговые исследования. Методы и технологии. Днепропетровск. 1998.
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