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ІНФОРМАЦІЙНА ФУНКЦІЯ ІКАО У СФЕРІ АВІАЦІЇ
На сьогоднішній день проблема інформування через міднародні організації є досить актуальною. Міжнародна організація цивільної авіації, IKAO  — міжнародна міжурядова організація, спеціалізована установа ООН, яка займається питаннями міжнародного співробітництва держав у галузі цивільної авіації. Заснована дана організація в1944 році відповідно до Конвенції про міжнародну цивільну авіацію 1944, яка водночас є статутом ІКАО. Діє від 1947, коли 26 держав ратифікували Конвенцію. 
Головною метою ІКАО є створити умови безпеки на міжнародних авіалініях, координувати дії держав-членів для бездоганного функціонування глобально системи авіатранспорту, вдосконалення правил польотів та забезпечення їх безпеки. Вищий орган ІКАО — асамблея, до якої входять представники всіх держав-членів. Скликається не менше одного разу на 3 роки для визначення політики ІКАО, затвердження бюджету та обговорення питань, які не передаються на розгляд ради. Асамблея обирає виконавчий орган — раду. Рада готує річні доповіді для асамблеї, утворює аеронавігаційні комісії (АНК), призначає авіатранспортний комітет (АТК), генерального секретаря, розробляє і приймає міжнародні  стандарти та рекомендації, спрямовані на уніфікацію правил у галузі міжнародної аеронавігації. Поточну діяльність ІКАО забезпечує секретаріат. 
У складі організації діють кілька функціональних комітетів: юридичний, фінансовий та ін. Очолює ІКАО її президент. 

Офіційними мовами  даної організації є англійська, іспанська, російська та французька. 

Систему органів ІКАО складають Асамблея, Рада, Аеро​навігаційна комісія, функціональні комітети (авіатранспор-тний, юридичний, фінансовий, з незаконного втручання у справи цивільної авіації та ін.), Секретаріат на чолі з Гене​ральним Секретарем. Штаб-квартира ІКАО розташована в Монреалі (Канада). Організація має також представництва в шести регіонах світу— м. Монреаль (Канада). ІКАО має 6 регіон, представництв: у містах Парижі (Франція), Каїрі (Єгипет), Бангкоку (Таїланд), Лімі (Перу), Мехіко (Мексика) і Дакарі (Сенегал).

Цілями ІКАО, що визначені у статті 44 Конвенції 1944 року є: сприяти будівництву цивільних літаків та їх експлуатація; забезпечувати потреби населения в безпечних, регулярних та ефектних перевізках авіатранспортом; підвищувати ефективність користування авіатранспортом за рахунок спрощення процедурних формальностей (митні, імміграційні, санітарні вимоги при перетині кордонів); сприяти безпеці польотів, запобігати економічним втратам, що викликані нерозумною конкурен​цією, забезпечувати повну повагу до прав договірних дер​жав і справедливі для кожної договірної держави можли​вості використовувати авіапідприємства, що зайняті в міжнародному повітряному сполученні; уникати дискри​мінації по відношенню до договірних держав, сприяти без​пеці польотів у міжнародній аеронавігації; допомагати за​гальному сприянню розвитку міжнародної цивільної аеро​навтики у всіх її аспектах.

Функції ІКАО:

- розроблення міжнародних стандартів, рекомендаций і практичних заходів щодо безпеки, регулярності й ефективності повітряних перевезень;

- розроблення правил польотів, складання аеро-навігаційних карт;

- керівництво системами авіаційного електрозв’язку (радіочастоти);

- сприяння країнам, що розвиваються, у створенні й ек-сплуатації власної авіатранспортної системи;

- забезпечення системи контролю за польотами, утво-рення мережі метеорологічних станцій і радіомаяків, пошукових й рятувальних організацій і засобів.

Отже, діяльність ІКАО тісно пов’язана з іншими міжурядови​ми організаціями в галузі цивільної авіації (такими як Євро​пейська конференція цивільної авіації, Африканська ко​місія цивільної авіації та ін.) і низкою спеціальних неуря​дових організацій (таких як Міжнародна асоціація повітряного транспорту, Міжнародна федерація асоціацій диспетчерів управління повітряним рухом та ін.). У своїй діяльності вона передбачає ряд важливих функцій, в тому числі й інформаційну, що слугує позитивним та корисним фактором як для держав світу вцілому, так і для України зокрема.
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