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ПРАВОВИЙ РЕЖИМ НАЦІОНАЛЬНИХ ПРИРОДНИХ ПАРКІВ ТА ПРОБЛЕМИ ЇХ ДІЯЛЬНОСТІ
Природні ресурси України є її національним багатством. Їх збереження та раціональне використання є юридично закріпленою основою сучасного природокористування, екологічної безпеки та охорони природи і водночас невіддільною умовою збалансованого економічного та соціального розвитку держави. Саме на раціональному використанні природних ресурсів і охороні довкілля ґрунтується подальший розвиток держави. Проте, як наслідок тривалого ведення господарства без урахування екологічних інтересів, в Україні сталися значні зміни типових природних екосистем. Одним із пріоритетних напрямів екологічної політики в сучасних умовах є розвиток природоохоронної, в тому числі і природно-заповідної справи. Державна політика України щодо збереження природи щороку вдосконалюється (Загальнодержавна програма формування національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки, затверджена Законом України від 21 вересня 2000 року, Державна програма «Ліси України» на 2002-2015 роки, затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2002 року). Чинна нормативно-правова база тільки частково забезпечує врегулювання відносин, що виникають у процесі охорони, управління та використання територій та об’єктів природно-заповідного фонду. Дослідження в цьому напрямку вже провадили: В.І. Андрейцев, Г.І. Балюк, Н.Р. Малишева, В.Л. Мунтян, Н.І. Титова, Г.В. Тищенко, В.І. Федорович, Ю.С. Шемшученко та інші, проте проблема й досі є актуальною.

Перш за все варто відзначити, що збереження окремих елементів природного середовища поза їхнім місцем існування не можливе. Саме тому основну роль у згаданому вище процесі покладено на природоохоронні об’єкти зі значною територією. В Україні здебільшого такими об’єктами є національні природні парки (надалі – НПП). Згідно зі статтею 20 Закону України «Про природно-заповідний фонд» [1] НПП є: природоохоронними, рекреаційними, культурно-освітніми, науково-дослідними установами загальнодержавного значення, що створюються з метою збереження, відтворення й ефективного використання природних комплексів та об’єктів, які мають особливу природоохоронну, оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цінність. У цій статті йдеться також про завдання, які покладено на НПП, а саме: збереження цінних природних та історико-культурних комплексів і об’єктів; створення умов для організованого туризму, відпочинку та інших видів рекреаційної діяльності в природних умовах з додержанням режиму охорони заповідних природних комплексів та об’єктів; проведення наукових досліджень природних комплексів та їх змін в умовах рекреаційного використання, розробка наукових рекомендацій з питань охорони навколишнього природного середовища та ефективного використання природних ресурсів; проведення екологічної освітньо-виховної роботи.

Згідно зі статтею 21 Закону України «Про природно-заповідний фонд», на території національних природних парків з урахуванням природоохоронної, оздоровчої, наукової, рекреаційної, історико-культурної та інших цінностей природних комплексів та об’єктів, їх особливостей встановлюється диференційований режим щодо їх охорони, відтворення та використання згідно з функційним зонуванням. Саме згадану норму закону зазвичай порушують. Так, наприклад, постановою Кабінету Міністрів України № 841 «Про надання земельних ділянок у постійне користування» від 20.06.2006 у 2006 році 27 гектарів регіонального ландшафтного парку «Гранітно-степове Побужжя» (сьогодні НПП “Бузький Гард” [2]) було передано в постійне користування НАЕК «Енергоатом», як наслідок, унікальну територію – середовище існування рідкісних червонокнижних видів флори та фауни – було затоплено водами Олександрівського водосховища. Хоча згадану постанову і було скасовано в подальшому, проте затоплену територію вже невідворотно втрачено назавжди.

Підбиваючи підсумки, можна констатувати що чинна нормативна база фактично забезпечує регулювання суспільних відносин у сфері природокористування, проте самі вимоги та відповідальність за їх порушення недостатньо окреслені і, часто, потребують конкретизації та, на нашу думку, більш жорсткої відповідальності за порушення вимог. Сьогодні Україна має найменшу площу природного біорізноманіття на одну людину (0,35 га), а її заповідна площа в 2,5 раза менша, ніж середня заповідна площа Європи. При цьому на землях природно-заповідного фонду зберігається близько 75% всього біотичного розмаїття України [3]. Саме тому, охорона та функціонування об’єктів природно-заповідного фонду, зокрема НПП, має величезне значення вже тепер.
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