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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, наявність яких обумовлена значенням процесу європейської інтеграції та усвідомлення юристами  важливості правового регулювання транспортного сектору країн-членів ЄС. 

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є надання студентам рівня знань у галузі транспортного права Європейських Співтовариств, достатній для здійснення професійної діяльності в установах, діяльність яких пов’язана з прогресивним розвитком транспорту та кваліфікованої юридичної оцінки економічної та політичної ситуації в транспортному секторі ЄС.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є формування  у студентів розуміння: сучасних проблем правового забезпечення процесу інтеграції та необхідності посиленого регіонального  співробітництва країн Європи в галузі транспорту; існуючих міжнародно-правових механізмів досягнення високого рівня економічно-політичної транспортної інтеграції європейських держав; принципів, на яких ґрунтується процес транспортної європейської інтеграції і його правове забезпечення.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· поняття та зміст транспортної політики ЄС;

· первинні та вторинні джерела транспортного  права ЄС;

· понятійний апарат системи транспортного права ЄС;

· принципи, на яких ґрунтується система транспортного права ЄС та співробітництво європейських держав в галузі транспорту;

· принципи функціонування європейських інституцій та органів Європейського Союзу в галузі транспорту;

· правові та політичні основи інтеграції та посиленого співробітництва європейських держав в галузі транспорту ;

· специфічний механізм забезпечення прямої дії та обов’язкової сили норм європейського права та механізм їх реалізації в галузі транспорту.

Вміти:

· самостійно вивчати та аналізувати нормативний матеріал та прецедентне право в сфері транспортного права Європейського Союзу;

· ефективно використовувати нормативні джерела системи транспортного права Європейського  Союзу у своїй професійній діяльності;

· на основі набутих знань в галузі транспортного права ЄС самостійно вирішувати практичні питання, що виникають в процесі здійснення професійної діяльності правознавців.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчального модуля
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Транспортне право ЄС" студент повинен:

 
Знати:

· історію виникнення ЄС;

· система джерел права ЄС;

· які європейські інституції відповідають за впровадження єдиної (спільної) транспортної політики;

· поняття транспортного права ЄС;

· повноваження спеціальних органів ЄС щодо транспортної сфери;

· організаційні та правові засади реалізації спільної транспортної політики в галузі повітряного транспорту;
· основні джерела права ЄС, що регулюють порядок діяльності та

· використання морського, залізничного, автомобільного транспорту;

· порядок співпраці держав в межах використання морського, залізничного, автомобільного транспорту;

· особливості формування спільної транспортної політики ЄС в галузі 

· морського, залізничного, автомобільного транспорту. 

Вміти:

· аналізувати чинні джерела транспортного права ЄС;

· аналізувати діяльність європейських інституцій в галузі транспорту;

· здійснювати вирішення професійних задач юридичного характеру щодо захисту прав осіб, діяльність яких пов’язана з повітряним транспортом;

· аналізувати правову базу ЄС в галузі морського, залізничного, автомобільного транспорту; 

· вирішувати професійні задачі юридичного характеру  в галузі використання морського, залізничного, автомобільного транспорту в межах ЄС;

· знаходити необхідні джерела транспортного права ЄС з метою надання кваліфікованих юридичних висновків з питань транспортного права ЄС.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Транспортне право ЄС".
Тема 2.1.1. Вступ до транспортного права Європейського Союзу 
Поняття права Європейського Союзу та його правова природа. Характерні риси права Європейського Союзу як особливої правової системи. Відмінні та спільні риси в системі міжнародного права та права Європейського Союзу.

Історія виникнення Європейських Співтовариств та Європейського Союзу.

Система  джерел права Європейського Союзу: первинні та вторинні джерела. Директиви, регламенти, рішення. Система європейських інституцій. Повноваження європейських інституцій щодо прийняття законодавчих актів.

Тема 2.1.2. Поняття транспортного права Європейського Союзу та зміст транспортної політики ЄС

Поняття транспортного права ЄС. Визначення транспортного права ЄС. 

Поняття та організаційно-правові засади “спільних політик ЄС”. Поняття та зміст транспортної політики Європейського Союзу. “Біла книга” щодо транспортної політики Європейського Союзу. Спеціальні програми співробітництва держав-членів в галузі транспорту.

Основні напрями та порядок діяльності європейських інституцій в галузі транспорту: Європейська Комісія (транспортна політика, субсидії, кредитування), Європейський Парламент (Комісія з питань транспорту та туризму), Рада ЄС (транспорт, телекомунікації та енергетика), Європейський медіатор, Європейський інвестиційний банк, Європейська комісія з морської безпеки.

Проблеми та перешкоди на шляху розвитку транспортної політики та спільної транспортної інфраструктури ЄС.

Проблеми використання змішаного транспорту в рамках держав-членів ЄС. Розвиток єдиної трансєвропейської транспортної системи (сітки). Супутниковий зв’язок та управління транспортом.  Конкуренція в транспортній галузі.

Тема 2.1.3. Організаційно-правові засади спільної діяльності держав-членів ЄС у галузі авіаційного транспорту
Загальні питання в галузі повітряного транспорту (страхування повітряних перевізників та експлуатантів повітряних суден; захист прав пасажирів; Кодекс поведінки користувачів інформатизованих систем резервування; системи компенсації у випадку відмови прийняття на борт; ліцензування (сертифікація) персоналу в цивільній авіації; гармонізація правил та процедур в цивільній авіації; надання ліцензій повітряним перевізникам; доступ повітряних перевізників до повітряного сполучення між державами-членами ЄС (третя фаза); тарифи та розцінки повітряних послуг (третя фаза); формування розкладу руху повітряного транспорту; допомога при висадці у аеропортах Співтовариства; захист навколишнього середовища; регулювання шуму в аеропортах Співтовариства;  угоди щодо повітряних послуг між державами-членами та третіми державами; Монреальська конвенція щодо відповідальності повітряних перевізників; права фізичних осіб з обмеженими можливостями руху.)

Безпека повітряного транспорту (Європейська агенція повітряної безпеки; спільні правила в галузі безпеки цивільної авіації; повітряні судна третіх держав, що використовують аеропорти Співтовариства; відповідальність повітряних перевізників у випадку аварії; інформування пасажирів щодо повітряного перевізника).

Управління повітряним рухом ( проблеми повітряного руху; обладнання та диспетчерські системи; створення єдиного європейського неба; організація та використання повітряного простору; мобільність європейської системи управління повітряним рухом;  надання послуг перевезення повітряним транспортом у єдиному європейському небі; ліцензування контролерів повітряного руху.)

Тема 2.1.4. Організаційно-правові засади спільної діяльності держав-членів ЄС у галузі водного транспорту
Загальні питання (лібералізація обслуговування у морських портах; конкуренція в сфері надання транспортних послуг та доступ до трансокеанічного сполучення;  вільне надання послуг в межах держав-членів (морський каботаж); субсидії та допомога у будівництві морських суден; формальності при вході та виході морських суден з портів Співтовариства; графіки роботи працівників, зайнятих на морському транспорті; навчання та найм робітників морського транспорту; стратегія зменшення викидів морських суден; програми просування на ринок транспортних послуг морські перевезення на короткі дистанції; організація робочого часу на борту морських суден, що здійснюють висадку у портах Співтовариства; ратифікація Конвенції про робочий час працівників морського транспорту).

Питання безпеки у галузі морського транспорту (Комітет морської безпеки; попередження шкідливих викидів морського транспорту; Міжнародний кодекс управління безпекою морських суден; програми Еріка 1, Еріка 2; правила та норми безпеки при морському перевезенні пасажирів; системи супутникового спостереження за морськими суднами).

Портові інфраструктури (Зелена книга; якість послуг у морських портах; поліпшення безпеки портів).

Внутрішні  сполучення (доступ до перевезень товарів водними шляхами, взаємне визнання дипломів; можливості європейського флоту; внутрішні перевезення товарів та пасажирів (перевізники нерезиденти); умови отримання національних сертифікатів; інформаційні послуги річкового транспорту).  

Тема 2.1.5. Організаційно-правові засади спільної діяльності держав-членів ЄС у галузі залізничного транспорту
Загальні питання (розподіл можливостей інфраструктури залізничного транспорту; Біла книга : стратегія реабілітації залізниці Співтовариства).

Безпеки залізничного транспорту (безпека залізничних шляхів; перевезення небезпечних вантажів залізничним транспортом).

Залізничний європейський простір (Європейська агенція залізничного транспорту; ліцензування підприємств залізничного транспорту; Організація міжнародних залізничних перевезень; права та обов’язки пасажирів, що використовують міжнародні залізничні шляхи; сертифікація персоналу, що забезпечує рух локомотивів та поїздів; компенсація у випадку порушення вимог якості послуг залізничного транспорту).

Тема 2.1.6. Організаційно-правові засади спільної діяльності держав-членів ЄС у галузі автомобільного  транспорту
Перевезення товарів (перевезення між державами-членами; європейський механізм нагляду; наземний каботаж; оподаткування важких вантажів: директива “Eurovignette”; обмеження руху важких вантажів; розподіл руху важких вантажів у Швейцарії.)

Перевезення пасажирів (міжнародні перевезення автобусами та автокарами; іноземні перевізники на національних ринках: умови доступу; Угода Interbus.)

Загальні питання (доступ до автомобільних перевезень та взаємне визнання дипломів; організація робочого часу на автомобільному транспорті; соціальні регламенти; атестація водіїв).

Безпека дорожнього транспорту (перевезення небезпечних вантажів; програми дій в галузі автодорожньої безпеки; посвідчення водія; максимальні дози алкоголю; максимальні розміри та вага автомобільного транспорту; технічний контроль транспортних засобів; технічний контроль важких вантажів; мінімальна безпека в тунелях. 

3. СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНИХ ДЖЕРЕЛ
3.1. Основні рекомендовані джерела
3.1.1. Угода про співробітництво щодо цивільної глобальної навігаційної супутникової системи (ГНСС) між європейським співтовариством та його країнами-учасниками та Україною // Офіційна Інтернет-сторінка Верховної Ради України. – Режим доступу до Інтернет-сторінки: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_244.

3.1.2. Закон України “Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу" від 18.03.2004 р. № 1629-IV // Офіційна Інтернет-сторінка Верховної Ради України. – Режим доступу до Інтернет-сторінки: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_244.

3.1.3. Указ Президента України “Про затвердження Угоди між Україною та Європейським Співтовариством про певні аспекти повітряного сполучення" від 21.09.2006 № 774 // Офіційна Інтернет-сторінка Верховної Ради України. – Режим доступу до Інтернет-сторінки: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=995_244.

3.2. Додаткові рекомендовані джерела

3.2.1. Кернз В. Вступ до права Європейського Союзу: Навч. посіб.: Пер. з англ. / Наук. ред. С.В.Ісакович, А.С.Метюшев. – К.: Знання, КОО, 2002. -381с.
3.2.2. Татам А. Право Європейського Союзу: Підручник / Пер. з англ. – К., 1998. - 424с.

3.2.3. Тоді Ф. Нарис історії Європейського Союзу. – К.: Аналітичний дослідний центр “АНОД”, Вид-во К.І.С., 2001. – 254с.

3.2.4. Правове регулювання сфери транспорту в Європейському Союзі та в Україні. (У 2 т.( / За ред.. к.е.н. В.Г.Дідика. – У 2-х томах: Том 1. – К.: ТОВ «Ніка-Прінт», 2006.Т.1 - 392с.
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