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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВНУТРІШНЬОЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ
Нормативно-правові засади побудови, поточної діяльності та розвитку системи забезпечення екологічної безпеки України на сьогодні складають: Конституція України, Закон України "Про основи національної безпеки України",
Закон України "Про охорону навколишнього природного середовища",  Закон України “Про державний захист працiвникiв суду i правоохоронних органiв”, Закон України "Про планування і забудову територій" та інші. 
Внутрішня екологічна безпека є складовою суспільної, національної та державної безпеки, беручи до уваги той факт, що людина – як елемент суспільства, а держава — як інструмент інтересів і захисту людини, громадянина України. А тому внутрішня  екологічна безпека – важлива запорука існування людини, держави, нації, українського суспільства [3, c. 39].
Необхідно визначити, щодо сутності внутрішньої екологічної безпеки держави як стан екології та інститутів влади, за якого забезпечується гарантований захист національних інтересів, спеціальна спрямованість адміністративної реформи в країні та достатній оборонний потенціал навіть за несприятливих умов розвитку внутрішніх і зовнішніх процесів [1, c .49]. 
Стратегія внутрішньої екологічної безпеки України – це чітке правове обґрунтування основної мети і довготривалої дії  держави щодо усунення внутрішніх загроз існування та розвитку народного господарства держави та забезпечення законності права і свободи людини та їх гаранті у сфері правового регулювання внутрішньої екологічної безпеки країни [2, c. 71].
       Україна, як демократична, правова держава та інтеграційні процеси  до вступу в Європейський Союз збільшується кількість та якість внутрішніх загроз і небезпек, а також їх різноманітність суттєво зростає. Через це проблеми забезпечення внутрішньої екологічної безпеки України є актуальною, а її розв’язання пов’язано із необхідністю розроблення концепції державності в тому числі правового роз’ясненнями органами держави у сфері внутрішньої екологічної безпеки країни. Нормативно-правове підґрунтя має досить розвинений характер, оскільки більшість правових норм відповідають міжнародним стандартам, принципам і нормам забезпечення екології, соціальних питань  людини та громадянина.
Зазначемо, що особливого значення у правовому забезпеченні внутрішньої екологічної  безпеки України державними органами  набуває стану правового регулювання їх діяльності. А  тому правове  регулювання забезпечення екологічної  безпеки держави – важлива запорука існування людини, держави, нації, українського суспільства.
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