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СПІЛЬНИЙ АВІАЦІЙНИЙ ПРОСТІР ТА ЄВРОПЕЙСЬКЕ АГЕНСТВО З ПЕЗПЕКИ ПОЛЬОТІВ (EASA)

Переговорний процес щодо укладення Угоди між Україною та ЄС про Спільний авіаційний простір, який передбачає об’єднання авіатранспортних ринків України та ЄС, сприятиме розвитку ринку авіаперевезень та покращенню якості послуг, розвитку транзитного потенціалу України, інтегрування України до Європейських авіаційних структур та зміцненню авторитету України на політичній арені [1]. 

Враховуючи важливість та своєчасність цього питання, Європейським Союзом було ініційовано та упроваджено проект технічної допомоги з боку ЄС TWINNING «Гармонізація законодавства та стандартів України з законодавством ЄС у сфері цивільної авіації», який безпосередньо займається допомогою Державіаадміністрації щодо переходу до EASA та упровадження нових стандартів безпеки.

Серед позитивних наслідків співпраці з EASA може стати досягнення критеріїв взаємного визнання авіаційних технічних сертифікатів та вимог, зміни у комплексній системі регулювання та контролю за галуззю, включаючи безпеку польотів, можливість використання ресурсів ЄС (EASA) для вирішення внутрішніх питань у рамках відповідних інструментів допомоги, включаючи бюджетну підтримку з боку ЄС [3]. 

З політичної точки зору підписання Угоди про Спільний авіаційний простір сприятиме поглибленню відносин з Євросоюзом у авіаційному секторі економіки на засадах, коли Україна отримує права і обов’язки держави-члена ЄС у сфері цивільної авіації [2, c.238].

Це, теоретично, спростить процедури для українських авіакомпаній та стимулюватиме попит на повітряні перевезення, покращить інвестиційний клімат України.

В той же час, як і будь яка угода, вона містить ряд обмежень та ризиків, які вплинуть на всіх суб’єктів ринку. 
Однією із основних умов Угоди є скасування кількісних обмежень та надання вільного доступу до ринку повітряних перевезень як з боку ЄС, так і з боку України. 

Безумовно, це призведе до появи на українському ринку нових авіакомпаній, в тому числі іноземних, які використовують більш сучасні та комфортні літаки, збільшенню кількості рейсів, а загострення конкуренції на ринку призведе до зниження ціни авіаперевезень та підвищенню рівня безпеки.

Проте, суттєве підвищення вимог до учасників ринку (стандарти безпеки та якості, що є невід’ємною частиною вимог угоди) вимагатиме значних витрат аеропортів на реконструкцію пасажирських терміналів, злітно-посадкових смуг, перонів, місць стоянок згідно з міжнародними стандартами, що в умовах сучасного економічного стану та підтримки державою авіасектора є малоймовірним.

Поява нових компаній - користувачів повітряного руху та зростання інтенсивності повітряного руху призведе до збільшення обсягів надання послуг з аеронавігаційного обслуговування повітряних суден у повітряному просторі України, що також вимагатиме збільшення бази витрат, модернізації обладнання для забезпечення нормальної роботи та високого рівня безпеки. З точки зору пасажирів, та ураховуючи візові обмеження для громадян України, попит з української сторонни на перевезення всередині ЄС не зможе зрости швидко і дозволити вітчизняним авіакомпаніям ефективно заповнити додаткові провізні ємності.

Однак незважаючи на зазначене, авіакомпанії як і аеропортові підприємства, вбачають в розширенні своїх можливостей, що витікають з Угоди, також і значні перспективи для свого бізнесу.

Узагальненими вимогами українських авіакомпаній для досягнення рівних умов конкуренції українським авіакомпаніям є гарантовані, принаймні у рамках Угоди про Спільний авіаційний простір, еквівалентні можливості щодо: отримання ними слотів (часових інтервалів для виконання зльоту-посадки) у європейських аеропортах на рівних умовах з компаніями ЄС; дерегуляція забезпечення пальним в аеропортах; відміна ПДВ для українських авіакомпаній в умовах вільного доступу на внутрішні маршрути міжнародних авіакомпаній.

Підсумовуючи все вищезазначене, можна дійти висновку, що інтеграція до Європейської авіаційної транспортної системи є об’єктивною необхідністю для подальшого розвитку авіаційної галузі України на всіх рівнях, а також якісного задоволення попиту на авіаційні перевезення. Запровадження базових норм Загального Законодавства ЄС об’єднає авіатранспортну систему України з європейською. 
Для провадження повної інтеграції авіаційної транспортної системи України до Європейської, необхідно: укласти Угоду між Україною та ЄС про Спільний авіаційний простір; стати учасником програми організації повітряного руху в єдиному європейському повітряному просторі (SESAR); адаптувати європейське законодавство щодо економічного регулювання: доступу до ринку перевезень, ліцензування перевізників, прав пасажирів; упровадити європейські стандарти та вимоги у сфері безпеки польотів – JAR та вимог Європейської організації з безпеки аеронавігації. 
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