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В Кримінальному кодексі України (далі КК України) враховано  вікові особливості неповнолітніх та встановлено суттєві обмеження в частині видів покарань, які застосовуються щодо неповнолітніх. Стаття 98 КК України визначає, що до неповнолітніх, визнаних винними у вчиненні злочину, судом можуть бути застосовані такі основні види покарань: штраф; громадські роботи; виправні роботи; арешт; позбавлення волі на певний строк. Згідно із ч. 2 цієї статті до неповнолітніх як додаткові види покарання можуть бути також застосовані штраф та позбавлення права обіймати певні посади або займатись певною діяльністю.
Найсуворішим щодо неповнолітніх видом покарання є позбавлення волі на певний строк. За загальним правилом покарання у вигляді позбавлення волі не може призначатись неповнолітнім, які вперше вчинили злочини, що належать до категорії злочинів невеликої тяжкості (ч. 2 ст. 102 КК України). Слід зазначити, що у Законі України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо спрощення досудового розслідування окремих категорій кримінальних правопорушень» ч. 2 ст. 102 КК України виключено. 
Практика застосування покарання до неповнолітніх засвідчує, що до неповнолітніх у віці з 14 років, визнаних винними у вчиненні злочину, суд із усіх передбачених покарань може застосувати, як правило, лише позбавлення волі. Так, законодавець передбачив п'ять основних видів покарання однак за рівнем репресивної дії (арешт, позбавлення волі) не відповідають характеру і ступеню суспільної небезпеки більшості злочинів, вчинених неповнолітніми, або не можуть бути призначені ним за особистими ознаками (штраф, виправні роботи). Таким чином, залишається практично один вид покарання - позбавлення волі на певний термін. Крім того, громадські роботи, виправні роботи, арешт не застосовуються до осіб, які не досягли 16-літнього віку. Ця проблема гостро торкається, насамперед, осіб, яким ще не виповнилося 16 років та яким за чинним КК України суд може застосувати лише штраф та позбавлення волі на певний строк. При застосуванні судом до таких осіб у переважній більшості випадків можливість призначити штраф дуже мала. Тобто залишиться лише позбавлення волі на певний строк, яке може бути застосоване без виключення в тому числі і до неповнолітніх з 14 років. 
Для прикладу, проаналізуємо крадіжу, адже цей злочин досить часто вчиняють неповнолітні особи. Так, відповідно до ст. 22 КК України відповідальність за крадіжку (ст. 185 КК) передбачена з 14 років. 
Ч. 1 ст. 185 КК України передбачає, що крадіжка, тобто таємне викрадення чужого майна карається штрафом від п'ятдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або громадськими роботами на строк від вісімдесяти до двохсот сорока годин, або виправними роботами на строк до двох років, або арештом на строк до шести місяців, або позбавленням волі на строк до трьох років. Так, штраф, відповідно до ст. 99 КК, застосовується лише до неповнолітніх, що мають самостійний дохід, власні кошти або майно, на яке може бути звернене стягнення. Громадські та виправні роботи згідно зі ст. 100 КК України можуть бути призначені неповнолітньому лише у віці від 16 до 18 років. Арешт, відповідно до ст. 60 КК України застосовується також лише з 16 років. Таким чином, до неповнолітньої особи, яка вчинила крадіжку у віці з 14 до 16 років, за відсутності у неї самостійного доходу, власних коштів або майна, на яке може бути звернене стягня, з передбачених в санкції чотирьох альтернативних покарань суд може застосувати лише позбавлення волі.  
Що стосується неповнолітніх осіб у віці 16-18 років, то до них може бути застосовано більше видів покарань, а саме штраф, громадські роботи, якщо особа працює або навчається, виправні роботи, арешт. Якщо немає можливості сплатити штраф і особа не працевлаштована, залишаються громадські роботи та позбавлення волі на певний строк. Враховуючи вказані проблеми, вважаємо що система покарань неповнолітніх має бути змінена. 
Ст. 51 Кодексу законів про працю визначає, що тривалість робочого часу встановлюється для працівників віком від 16 до 18 років - 36 годин на тиждень, для осіб віком від 15 до 16 років (учнів віком від 14 до 15 років, які працюють в період канікул) - 24 години на тиждень. Таким чином, законодавством передбачено можливість працевлаштування за згодою батьків або осіб що їх заміняють з 14 років, тому вважаємо що немає ніяких законодавчих обмежень, щодо можливості застосування до неповнолітніх правопорушників з 14 років громадських та виправних робіт.  
Також слід звернути увагу на можливість застосування до неповнолітніх осіб такого виду покарання як обмеження волі. Н.А. Мирошниченко зазначає, що не можливо погодитися з законодавцем стосовно обмеження кола осіб при застосуванні такого виду покарання як обмеження волі, а саме щодо неповнолітніх віком з 16-18 років та жінок, які мають дітей віком до 14 років. Неповнолітні з 16 років можуть виконувати деякі види робіт та бути корисними для суспільства [1]. Саме тому виправданим є передбачення законодавчої можливості призначати неповнолітнім особам з 16 років такий вид покарання як обмеження волі. 
Аналіз положень чинного кримінального законодавства, практики його застосування та позицій науковців дає можливість зробити висновок, що сьогодні назріла необхідність внесення змін до КК України в частині видів покарань, які застосовуються до неповнолітніх.  А саме, передбачити в системі покарань неповнолітніх ще одне основне покарання – обмеження волі. Крім цього,  передбачити можливість застосування громадських та виправних робіт з 14 років. За таких змін система покарань неповнолітніх набуде нового, якісного характеру, що дозволить правозастосувачеві дійсно проявити принципи індивідуалізації, справедливості та доцільності у застосуванні кримінального закону при признанні покарання неповнолітньому правопорушнику.
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